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SYNOPSIS

Czarująca komedia romantyczna Pokojówka na Manhattanie wyprodukowana przez Revolution Studios przedstawia Jennifer Lopez w roli ciężko pracującej, inteligentnej i zdeterminowanej samotnej matki, marzącej o lepszym życiu. Zmagająca się z codziennymi trudnościami Marisa Ventura pracuje jako Pokojówka w luksusowym hotelu na Manhattanie - Beresford Hotel. Splot wydarzeń sprawia, że młody wschodzący polityk, bierze ją pomyłkowo za jednego z hotelowych gości i zakochuje się w niej. 

Czy pracownica hotelu i dżentelmen z Manhattanu zaryzykują wszystko dla przeżycia pięknego romansu?

Chociaż często brakowało jej pieniędzy, Marisa Ventura stworzyła dla siebie i swojego dziesięcioletniego syna Ty (Tyler Garcia Posey) godne warunki życia. Pewnej soboty Marisa przyprowadza Ty'a do hotelu Beresford i prosi jedną z koleżanek, aby się nim zaopiekowała w czasie, gdy ona i Stephanie (Marissa Matrone) zajmą się swoimi obowiązkami. Jeden z gości hotelowych, zepsuta dama z wyższych sfer, Caroline Lane (Natasha Richardson), prosi Marisę, aby ta zwróciła do sklepu w jej imieniu kilka strojów od najlepszych projektantów mody. Kiedy Caroline wychodzi, Stephanie namawia Marisę, aby przymierzyła którąś z sukien zanim odda je do sklepu. W rzadkiej dla niej chwili zabawy, Marisa zakłada na siebie modne i drogie kreacje. Nagle w drzwiach pojawia się Ty z przystojnym Christopherem Marshallem (Ralph Fiennes), młodym aspirującym senatorem i jednym z najbardziej pożądanych kawalerów na Manhattanie. Ty przyszedł, aby poprosić Marisę o pozwolenie na spacer po Central Parku z Christopherem i jego psem Rufusem. Christopher natychmiast zostaję zauroczony Marisą. Zakładając, że jest ona jednym z gości hotelowych, prosi ją aby do nich dołączyła. Marissa ma zamiar odmówić, jednak do rozmowy wtrąca się Stephanie i przyjmuje zaproszenie w jej imieniu.

Pomimo oczywistego zauroczenia, Marisa nie zachęca Christophera do dalszych kroków. Obawia się bowiem, że straci wszystko, co w ciągu całego życia z takim trudem zbudowała. Mężczyzna jednak robi wszystko, by ją zdobyć, nawet gdyby miało to zaszkodzić jego politycznej karierze. Chociaż ich romansowi przeszkadza mylnie zinterpretowana tożsamość, a także nagłówki bulwarowej prasy, Marisa i Christopher dobrze zdają sobie sprawę z tego, że im odważniejsze są nasze marzenia, tym większa istnieje szansa na to, że mogą się kiedyś spełnić. 

Revolution Studios prezentuje produkcję Red Om Films, Pokojówka na Manhattanie z Jennifer Lopez i Ralphem Fiennesem w rolach głównych W pozostałych rolach Natasha Richardson, Stanley Tucci, Bob Hoskins, Frances Conroy, Chris Eigeman, Amy Sedaris, Priscilla Lopez oraz po raz pierwszy na ekranie - Tyler Garcia Posey i Marissa Matrone Reżyseria - Wayne Wang. Scenariusz - Kevin Wade na podstawie historii Edmonda Dantesa. Film Pokojówka na Manhattanie został wyprodukowany przez Elaine Goldsmith-Thomas, Deborah Schindler i Paula Schiffa. Producentami wykonawczymi są - Charles Newirth i Benny Medina. Zdjęcia - Karl Walter Lindenlaub, ASC. Scenografia - Jane Musky. Montaż - nominowany do Oskara® Craig McKay, A.C.E. Kostiumy - zdobywca nagrody Akademii® Albert Wolsky. Muzyka - Alan Silvestri. Kierownik muzyczny - Randall Poster.

Pokojówka na Manhattanie jest dystrybuowana przez Columbia Pictures 

JAK DOSZŁO DO REALIZACJI FILMU

"W naszym filmie główna bohaterka Marisa usiłuje znaleźć równowagę w życiu pomiędzy tym, co jest dobre dla niej i jej syna, oraz swoją chęcią do dążenia do czegoś nowego. Zdaje sobie sprawę z tego, że jej własne pragnienia też mogą być możliwe do spełnienia.”

Właśnie w ten sposób Jennifer Lopez podsumowuje graną przez siebie postać pracownicy hotelu, która dla romansu ryzykuje całym swoim ustabilizowanym życiem. “Marisa jest silną kobietą, która odnalazła swoją drogę w życiu, ciągle jeszcze mając czas dla rodziny i przyjaciół,” stwierdza Lopez. “Nagle odnajduje rodzaj miłości, jaki nie zdarza się każdego dnia i rzuca się w jej ramiona. To bardzo zabawne, ale zarazem bardzo realne.”

Projekt filmu rozpoczął swój żywot jako scenariusz autorstwa Edmonda Dantesa, który został przedstawiony Elaine Goldsmith-Thomas - wtedy agentki International Creative Management w nowojorskiej siedzibie firmy - przez Joe Rotha. Scenariusz znalazł się na biurku Thomas, gdyż miała go przejrzeć jej klientka Julia Roberts. "Wtedy był to scenariusz o pokojówce i brytyjskim księciu, którzy zakochują się w sobie," wspomina Thomas. "Było to coś w rodzaju bajki o Kopciuszku." Julia Roberts nie zainteresowała się scenariuszem, ale Thomas nie mogła przestać o nim myśleć i o tym jaki film mógłby powstać na jego podstawie po dokonaniu przeróbek. "Miał w sobie elementy takich klasycznych komedii romantycznych jak Rzymskie wakacje (Roman Holiday), Pracująca dziewczyna (Working Girl) czy Pretty Woman," mówi. "Musiał jednak bardziej nawiązywać do rzeczywistości." Kiedy Thomas została jednym z partnerów Revolution Studios Rotha i szefem operacji firmy na wschodnim wybrzeżu, Roth zapytał ją czy zechciałaby poprowadzić dalsze prace nad przygotowaniem scenariusza do ewentualnej produkcji. Przyjęła propozycję i rozpoczęła pracę nad określeniem nowego kierunku, jaki powinna przyjąć ta historia. 
Thomas przedyskutowała projekt ze swoją partnerką produkcyjną Deborah Schindler (How Stella Got Her Groove Back, Czekając na miłość (Waiting to Exhale)). “To była ponadczasowa historia ujęta w bardzo współczesny sposób,” mówi Schindler.

O głównej roli Marisy Ventura, Thomas rozmawiała ze swoją przyjaciółką Jennifer Lopez. Rozmawiały o unikalności Nowego Jorku, o tym jak to jest dorastać poza “Oz,” z nosem przyciśniętym do szyby i marzeniami. "Ponieważ pochodzę z San Fernando Valley, moje aspiracje były ograniczone do życia w pobliżu Ventura Blvd,” mówi Thomas. “Moja wizja, obawiam się, nie miała zbyt dalekiego zasięgu. Ale Hollywood było tuż za wzgórzem i tak jak Jennifer, chciałam się tam dostać. Być może obie znalazłyśmy tę samą drogę. W połowie lat 90-tych przeniosłam się do Nowego Jorku. To była błyskawiczny szok kulturowy. Styl życia był w tym mieście bardzo szybki. Ludzie byli błyskotliwi i twardzi. Bardzo mi się podobali, a szczególnie lubiłam tłum przechodzący przez most i tunel do centrum. Rozumiałam ich. Mieszkali poza miastem. Ludzie, których nie stać było życie w mieście, które obsługiwali.”

“Spędziłyśmy z Jennifer cały weekend razem i rozmawiałyśmy o tej historii do późna w nocy,” kontynuuje Thomas. “Poznała tę postać w sposób, w jaki ja nigdy nie byłabym w stanie tego zrobić. Mówiła o tym, jaką osobą powinna być Marisa Ventura, jakie życie powinna prowadzić i jaki rodzaj dumy posiadać. Dzięki Jennifer, byłyśmy w stanie odkryć wszelkie niuanse, które mogły sprawić, że postać będzie jak najbardziej prawdziwa."

Kiedy Lopez była już zaangażowana do projektu, wybór Thomas i Schindler padł na reżysera Wayne Wanga (The Joy Luck Club, Dym (Smoke)) ponieważ "nie tylko udowodnił swój olbrzymi talent takimi filmami jak Dym (Smoke) i Chan is Missing,” mówi Schindler, “oraz dramatycznym Joy Luck Club, ale także zademonstrował zainteresowanie filmami, w których główni bohaterowie są motorem całej akcji. Wydawało nam się, że byłaby to doskonała kombinacja potrzebna do realizacji naszej historii.”

"Bardzo podobały nam się jego filmy, gdyż były swego rodzaju przeciwieństwem gatunku,” dodaje Thomas. “W naszym projekcie potrzebowałyśmy balansowania na skraju rzeczywistości. Wayne zgodził się na wyreżyserowanie go pod warunkiem, że cała historia będzie twardo trzymać się ziemi."

Wang zainteresował się produkcją, ponieważ, “nie zawierała tylko łatwych gagów i nieustającego romansu,” mówi. “Jest tu sporo humoru, a historia miłosna zostaje zbudowana w bardzo wiarygodny sposób.”

Innym elementem, który zwrócił uwagę reżysera było spotkanie się w filmie dwóch światów - gości luksusowego hotelu na Manhattanie oraz ludzi, którzy w nim pracują. “To coś więcej niż tylko historia romansu dwojga ludzi pochodzących z zupełnie innych światów. To, że instynktownie zakochują się w sobie to łatwa do pokazania sprawa," mówi Wang. “Ale sprawienie, żeby się zrozumieli i poczuli do siebie szacunek, to zupełnie co innego. To jest właśnie moja praca.”

Kolejnym przystankiem na drodze do realizacji filmu było spotkanie z autorem Pracującej dziewczyny (Working Girl) Kevinem Wade. "Kevin był wspaniałym współpracownikiem," mówi Thomas. "Wziął pod uwagę wszystkie nasze pomysły i napisał przepiękną historię."

Mówi Wade: “Oryginalny pomysł, opowiadający o ciężko pracującej kobiecie,  która po raz pierwszy ma szansę zrobić coś nowego ze swoim życiem, od razu mnie wciągnął,” mówi Wade. “Ważne tutaj było dla mnie to, że tak do końca to nie jest ona pewna czy może podążać za swoim księciem. Obawia się bowiem, że zagrozi to jej bezpieczeństwu, na jakie tak ciężko zapracowała dla siebie i swojego syna. To świetna podstawa do stworzenia zarówno komediowego i dramatycznego napięcia.”

Tak jak Lopez, Marisa Ventura to urodzona w Bronxie portorykanka, wywodząca się z klasy robotniczej. “Znałam tę dziewczynę lepiej niż jakąkolwiek inną postać, którą zagrałam,” mówi Lopez. “Rozumiałam uczucie bycia poza nawiasem i niemożności pozwolenia sobie na marzenia o lepszym życiu.”

Chociaż historia w filmie jest opowiedziana z dużą dozą poczucia humoru, Lopez podziwia jego niezwykłą realność. “Marisa to kobieta, która odłożyła swoje prywatne życie na bok, tak jak robi to wiele matek, a szczególnie samotnych matek,” mówi aktorka. “Film opowiada o tym, jak odnajduje ona równowagę w życiu, jak uczy się troszczyć o własne potrzeby w tym samym czasie biorąc pod uwagę potrzeby swojego syna.”

Do roli Christophera Marshalla, bogatego syna prominentnego polityka, Thomas, Schindler, Wang i Lopez poszukiwali kogoś "w typie Cary Granta. To chyba Jennifer zasugerowała Ralpha," mówi Thomas. "Chociaż żadne z nas nie widziało go w komedii, wiedzieliśmy, że na pewno będzie w stanie poprowadzić wątek romansowy. Jest niezwykłym aktorem. Chodziliśmy za nim, błagaliśmy go i sporo się uśmiechaliśmy, aż w końcu po prostu nie mógł odmówić."

Nominowany do Oskara® aktor, zadziwił publiczność oraz swoją ekranową partnerkę Kristin Scott-Thomas, niezwykłą kreacją w filmie Angielski pacjent (The English Patient). "Ralph był słodki i zawsze gotowy na pokazanie swojej delikatniejszego ja," mówi Thomas.

Tym, co zwróciło uwagę Fiennesa na Pokojówkę był “jej urok,” mówi. “Film opowiada o aspiracjach i fantazjach ludzi. Prawdziwa komedia powstaje w ludziach, którzy odnajdują się w bardzo rzeczywistych sytuacjach.”

Także to, że główną bohaterkę miała graż Lopez sprawiło, że było to dla Fiennesa, “bardzo atrakcyjne, także dla postaci Christopher. Ona ma olbrzymi magnetyzm i jakość ikony.”

Dla Wanga dobre maniery Fiennesa były doskonałym uzupełnieniem ukrytego pragmatyzmu Lopez. "Ponieważ Ralph nalegał, aby jego postać była jak najabrdziej realna, chciał pracować w taki sposób, aby komedia była wiarygodna," mówi Wang. "Ponieważ Ralph pracuje w sposób organiczny, starałem się mu przedstawić szczegółowy kontekst scen, w których brał udział. Elementy komiczne musiały wynikać z danej sytuacji. Jeśli chodzi o Jennifer, to trzeba jej było po prostu dać wolną rękę. Pozwolić jej odkrywać emocje. W każdym ujęciu robiła coś innego, i za każdym razem było to zabawne w zupełnie inny sposób."

Producent Paul Schiff stwierdził, że różnice między stylami Fiennesa i Lopez dobrze pasowały do postaci, które grali. “Praca z dwojgiem aktorów, grających w zupełnie inny sposób była idealna do pokazania różnic pomiędzy ich bohaterami pochodzącymi z różnych krańców społecznego spektrum oraz ich wzajemnego przyciągania się,” mówi Schiff.

Jednak postaci grane przez Fiennesa i Lopez mają ze sobą coś wspólnego. “Oboje nie czują się zbyt dobrze z powodu zmian, jakie zachodzą w ich życiu,” mówi Schindler. “Christopher ma trudności z przystosowaniem się do wymagań jakie stawiane są przed kandydatem na senatora. Jest też w pewnym stopniu obciążony osobą swojego sławnego ojca. Marisa ma szanse na kierownicze stanowisko, ale ponieważ jej matka zawsze ją zniechęcała, nie czuje się pewna swoich sił.”

Oboje są na rozdrożu w życiu, zarówno zawodowym jak i osobistym. “Mężczyzna uczy się od Marisy, jak być uczciwym w stosunku do samego siebie,” mówi Fiennes. “Dzięki niej odnajduje kierunek, jaki powinien obrąć W zamian daje jej pewność siebie, wiarę w swoje możliwości Można powiedzieć, że spotkali się w odpowiednim momencie.”

Fiennes przygotowywał się do roli spędzając czas z nowojorskim politykiem. Czytał także o życiu Johna F. Kennedy'ego, Jr. i oglądał taśmy z Andrew Cuomo - ci dwaj mężczyźni bowiem mieli polityczne aspiracje i tak jak Christophera Marshalla, porównywano ich z ich sławnymi ojcami.

Lopez przygotowując się do roli spędzała czas z samotnymi matkami, rozmawiała z gospodyniami domowymi. Pomogło jej także doświadczenie jakie wyniosła dorastając na Bronxie. “Jennifer to dziewczyna, która do momentu skończenia piętnastu lat spała w jednym łóżku z dwiema siostrami,” wspomina Thomas, “nie można byłoby lepiej poznać charakteru Marisy.”

Ponad tysiąc młodych aktorów z Nowego Jorku, Los Angeles i Miami było przesłuchiwanych w związku z rolą Ty, 10-letniego syna Marisy. Od momentu, kiedy zaczął czytać sceny z Lopez, jasnym było, że to właśnie Tyler Garcia Posey (obecnie występuje na kanale PAX w serii Doc) jest idealny do tej roli Ty’a. "Nasz wspaniały szef castingu Todd Thaler, odnalazł Ty'a i rozpoczął z nim pracę,” mówi Thomas. “Jeśli w naszym filmie Jennifer i Ralph to miłość, Ty jest jego sercem."

Podobnie jak Posey, także Marissa Matrone debiutuje na dużym ekranie w filmie Pokojówka na Manhattanie. Ona również została wprowadzona do udziału w projekcie przez Todda Thalera.

“Todd nagrał ją na kasetę wideo. Kiedy oglądaliśmy fragmenty jej prób nie mogliśmy się powstrzymać od śmiechu,” mówi Lopez. Rola Stephanie, najlepszej przyjaciółki Marisy i jej współpracownicy była zupełnie naturalna dla Matrone. “Kiedy zaczęłam czytać scenariusz natychmiast pomyślałam o kuzynkach z Brooklynu,” wspomina Matrone, “które mają serca ze złota i niewyparzony język – zupełnie kak kierowcy ciężarówek. Na Brooklynie wszyscy mówią, to co myślą.”

Postać Caroline, zepsutej damy z towarzystwa, za którą zostaje przez pomyłkę wzięta Lopez, gra uznana aktorka Natasha Richardson. Aktorka z ochotą zgodziła się na szansę zagrania próżnej i frywolnej kobiety. “Zwykle grywałam osoby, borykające się z mrocznymi problemami duszy. Dlatego też z radością przyjęłam tę propozycję,” mówi Richardson. “Caroline jest tak zapatrzona w siebie, że zupełnie nie jest świadoma tego jak źle traktuje innych ludzi,” kontynuuje aktorka.

“Mogłaby to być tylko papierowa postać, ale dzięki pisarstwu Kevina, naprawdę czujemy jej desperację, kiedy bezskutecznie usiłuje zainteresować sobą Christophera.”

Wayne zaaranżował na planie improwizację między Fiennesem i Stanleyem Tucci, który gra szefa kampanii wyborczej, Jerry'ego Siegela Większość ze wspólnego czasu na ekranie, mężczyźni spierają się co do przejęcia kontroli nad polityczną przyszłością Christophera. Obaj są doświadczonymi aktorami teatralnymi, którzy doskonale zdaja sobie sprawę z tego, że “gra aktorska to słuchanie, odpowiadanie oraz bawienie się, szczególnie, jeśli chodzi o lekki materiał,” mówi Fiennes. “Stanley i ja zdecydowaliśmy po prostu, że będziemy we wspólnych scenach trochę improwizować.”

Do swoich brytyjskich kolegów, Fiennesa i Richardson, dołączył Bob Hoskins, któremu udział w komedii nie jest obcy To on właśnie zabawiał widzów pamiętnymi rolami w takich filmach jak Kto wrobił Królika Rogera (Who Framed Roger Rabbit), Hook oraz Sweet Liberty. W Pokojówce gra postać Lionela, bardzo skrupulatnego angielskiego kamerdynera w hotelu Beresford, który stara się chronić Marisę, szczególnie wtedy, kiedy dowiaduje się o jej romansie. “Angielscy kamerdynerzy są najlepsi na świecie,” mówi Hoskins, nie przepraszając wcale za ten czarujący szowinizm. Aby upewnić się, że dobrze zagra swoją rolę, Hoskins dokładnie przestudiował Podręcznik Kamerdynera. Przygotowania opłaciły się. Tak o tym mówi Schindler, “Bob wniósł tyle dowcipu i ludzkich odruchów do tej roli, że zaczęliśmy po prostu dodawać mu sceny. Nigdy nie mieliśmy go dosyć.”

Kiedy do obsady dołączyli tacy aktorzy jak Frances Conroy (Sześć stóp pod zienmią (Six Feet Under)), Amy Sedaris (Seks w wielkim mieście (Sex and the City), Strangers with Candy), Chris Eigeman (Metropolitan, Barcelona) oraz Priscilla Lopez (A Chorus Line), “została stworzona ekipa, jaką można skompletować tylko w takim mieście jak Nowy Jork,” mówi Schiff.

O PRODUKCJI
“Logistyka kręcenia filmu na Manhattanie może być skomplikowana,” mówi producent Paul Schiff, “ale energia tego miasta, jego puls oraz twarze statystów kompensują wszelkie trudności.”

Przed rozpoczęciem realizacji Pokojówki, ekipa obejrzała dziesiątki luksusowych hoteli na Manhattanie, aby znaleźć ten, który całkowicie odpowiadałby koncepcji hotelu Beresford.

Sceny w hotelu mogłyby być kręcone w studiu, ale Wayne nalegał na wykorzystanie prawdziwych wnętrz, “tylko tak bowiem można osiągnąć potrzebną rzeczywistość.”

Scenograf Jane Musky zaprowadziła ekipę do słynnego hotelu Waldorf-Astoria na Park Avenue, gdzie ostatecznie nakręcono większą część filmu. “Waldorf jest wszystkim tym, czym powinien być duży, modny hotel,” mówi. “Hall w tym hotelu jest większy niż gdzie indziej i zatrudnia się w nim dużo więcej osób niż w innych hotelach na Manhattanie.” Waldorf był także jednym z niewielu hoteli na Manhattanie, które są na tyle duże, aby pomieścić ekipę filmową nie zakłócając przy tym codziennej pracy hotelu.

Nagrodzony Oskarem® kostiumograf Albert Wolsky ze swoją zwyczajną dbałością o szczegóły stworzył uniformy pracowników hotelu, szczególnie zwracając uwagę na stroje pokojówek. Po dokładnym przyjrzeniu się strojom roboczym pracowników takich hoteli jak St. Regis, Waldorf i Plaza, Wolsky zaprojektował bardzo prosty strój dla pokojówki. Ale nie pozwólmy się zwieść tej prostocie, mówi. “Uważam, że uniform jest najważniejszym kostiumem w tym filmie. Jennifer wykonuje tutaj świetną robotę - wygląda w nim cudownie.”

Scena przygotowań do balu, w której współpracownicy Marisy przemieniają ją z pokojówki w księżniczkę, została bardzo dokładnie zaplanowana. Wszystkie sceny, w których Marisa nie występuje w roboczym mundurku, a szczególnie scena przyjęcia, w której nosi brzoskwiniową suknię z szyfonu zaprojektowaną przez Boba Mackie oraz naszyjnik Harry'ego Winstona, zostały pomyślane w ten sposób, aby odzwierciedlać to, w jak różny sposób główna bohaterka jest postrzegana przez świat zewnętrzny. “Christopher widział ją już wcześniej w uniformie, ale wtedy jej nie zauważył. Kiedy wszedł do hotelowego apartamentu, zobaczył tę samą kobietę, ale tym razem nosiła ona kreację Dolce & Gabanna i nie była już taka niewidzialna.”

Co interesujące, kiedy realizowano zdjęcia w hotelu Waldorf Astoria, Lopez często zwracała na siebie uwagę olbrzymich tłumów fanów i gapiów, ale była prawie zupełnie niezauważalna w dniach, w których pracowała w kostiumie pokojówki.

Uznany operator Karl Walter Lindenlaub i reżyser Wayne Wang ściśle współpracowali, aby w jak najbardziej wyrazisty sposób podkreślić wizualny kontrast między dwoma odrębnymi światami istniejącymi w hotelu Beresford. Przypominające łódź podwodną "doły" hotelu były kręcone w piwnicach prawdziwego Waldorf Astoria. W osiągnięciu pożądanego wrażenia pomogło sztuczne światło, ciasne korytarze oraz widoczne rury. "Górne" luksusowe apartamenty zostały zbudowane w studio i udekorowane w sposób, który sprawiał, że wydawały się jeszcze bardziej zachęcające.

"Górne warstwy hotelu zostały oświetlone pięknym, ciepłym światłem," mówi Wang. “Jest tam cicho i przestrzennie, w odróżnieniu od dolnych pomieszczeń dla służby, gdzie zawsze panuje hałas, wszystkie sufity są niskie, a przestrzeń przytłacza.”

Mieszkania kobiety granej przez Lopez szukano w Bronxie. Okolica musiała wyglądać dość biednie, ale posiadać swoją odrębność i trochę smaku, który odzwierciedlałby osobowość Marisy Ventura. Musky, która już wcześniej pracowała na Bronxie podczas realizacji filmu Odnaleźć siebie (Finding Forrester), znalazła w Morris Heights idealne rzędy dwurodzinnych domków. “Znam ludzi z Bronxu” mówi, “Są bardzo dumni z tego, co posiadają, bez względu na to jak bardzo jest to skromne. Czułam, że powinniśmy zwrócić na to uwagę.” Ta część Bronxu jest także zdominowana przez naziemną kolejkę, która była łącznikiem Marisy między jej domem, a śródmieściem.

Zewnętrze domu Marisy zostało sfilmowane w Clifford Place, krótkiej uliczce kończącej się schodami, które prowadzą do Grand Concourse. “Zdecydowaliśmy się na właśnie to miejsce, gdyż spełniało ono podwójną rolę. Pokazywało, że Marisa i jej syn muszą codziennie rano wspinać się po tych schodach – wszystko bowiem w ich życiu jest ciągłą walką,” mówi Musky. “A zarazem mieszkają w przyjemnym domu, który jest oazą spokoju i odpowiednim środowiskiem dla 10-letniego chłopca.”

Wnętrza były kręcone w nieco większym domu na rogu Townsend Avenue. Ty miał swoją sypialnię, a Marisa spała w pokoju dziennym, gdyż według informacji Musky, jest to powszechna praktyka wśród samotnych matek.

Następnie ekipa realizatorska przeniosła się do Borough Hall na Brooklynie, gdzie znaleziono wnętrza biura Christophera Marshalla w Albany. Inne miejsca Nowego Jorku wykorzystane w filmie to publiczna biblioteka na Fifth Avenue oraz Metropolitan Museum of Art, gdzie nakręcono scenę balu, magicznego wieczoru dla Marisy i Christophera.

Neutralne miejsca, w których postaci z “góry” i “dołu” spotykają się i gdzie rozkwita romans pary głównych bohaterów zostały sfilmowane w publicznych miejscach Nowego Jorku, w których takie różnice klasowe zacierają się. Główną lokalizacją był Central Park (i znajdujący się w nim ogród zoologiczny) z widokiem Manhattanu w tle. “Ten widok był bardzo ważny dla Wayne'a,” mówi Musky. “Dzięki niemu, olbrzymia przestrzeń parku zyskała trochę intymności.”

Zapytana o to, czy film posiada jakieś przesłanie, Thomas przez chwilę się zastanawia. "Nie wiem, być może. Chociaż... teraz kiedy o tym wspomniano, myślę, że przesłanie brzmi: Jeśli czegoś naprawdę pragniesz, musisz potrafić zaryzykować wszystko co posiadasz, aby to osiągnąć. W naszym filmie, każdy z bohaterów ryzykuje wszystko, aby dostać się na kolejny poziom. Ale do tej chwili, nigdy się nad tym nie zastanawiałam."

Jeśli właściciele psów chcieliby się dowiedzieć czegoś na temat sposobu w jaki dostał się do filmu piękny, szary Weimaraner, Rufus, Thomas ma do powiedzenia tylko jedno,  "Sypiał z jednym z producentów."

I to wszystko.

O OBSADZIE
JENNIFER LOPEZ (Marisa Ventura) zdobyła szerokie uznanie swoją pracą w tytułowej roli w filmie Selena. Wkrótce potem została obsypana pochwałami za rolę u boku George'a Clooneya w filmie Stevena Soderbergha Co z oczu, to z serca (Out of Sight).

Kolejnym jej filmem był psychologiczny thriller Cela (The Cell), w którym zagrała obdarzoną niecodziennymi zdolnościami psychoterapeutkę, która, aby ocalić ofiarę, musi odbyć podróż w głąb umysłu pozostającego w śpiączce seryjnego mordercę. Film miał premierę w sierpniu 2000 roku i w pierwszy weekend wyświetlania znalazł się na pierwszym miejscu zarabiając 17.5 mln USD - ostatecznie jego wpływy wyniosły 60 mln USD. W ubiegłym roku Lopez zaznaczyła swoją obecność w historii przemysłu rozrywkowego jako pierwsza kobieta, która w tym samym tygodniu wprowadziła na pierwsze miejsce list przebojów swój film oraz album muzyczny. Romantyczna komedia Powiedz tak (The Wedding Planner), w której u boku Lopez wystąpił Matthew McConaughey, została wprowadzona do kin przez Columbia Pictures, i była jednym z najlepiej zarabiających filmów amerykańskich w sezonie. Jej płyta “J.Lo” zadebiutowała na szczycie listy przebojów Billboard Top 200. Tego samego roku Lopez wystąpiła w Angel Eyes z Jimem Caviezelem - reżyseria Luis Mandoki. Zagrała policjantkę, która pracując nad sprawą molestowania seksualnego zaprzyjaźnia się z mężczyzną cierpiącym po stracie żony i syna. 

Lopez została uhonorowana tytułem "Aktorki Roku" na ShoWest oraz wyróżniona przez National Council of La Raza, najwększą organizację latynoamerykańską w USA.

Lopez zadebiutowała w świetnie przyjętym filmie My Family/MiFamilia, zdobywając nominację do nagrody Independent Spirit za rolę młodej matki Marii Sanchez. Inne filmy w jej dorobku to UTurn Olivera Stone'a, Pociąg z forsą (Money Train) z Woody Harrelsonem i Wesleyem Snipesem, Jack Francisa Forda Coppoli z Robinem Williamsem, Krew i wino (Blood and Wine) z Jackiem Nicholsonem, thriller Michaela Apteda Enough, i Anaconda z Jonem Voightem, Erikiem Stoltzem i Ice Cube. Aktorka użyczyła także swojego głosu postaci Azteca w filmie animowanym Mrówka Z (Antz), w którym głosy podkładali także Woody Allen i Sylvester Stallone.

Ostatnio Lopez ukończyła zdjęcia do produkcji Revolution Studios Gigli z Benem Affleckiem w reżyserii Martina Bresta - premiera lato 2003 (Columbia Pictures). Wspólnie z Affleckiem zagra także w nowym filmie Kevina Smitha Jersey Girl.

Jako piosenkarka Lopez zadebiutowała w 1999 roku albumem, "On the 6", który sprzedano w ponad ośmiu milionach egzemplarzy na całym świecie. Album został uhonorowany dwiema nominacjami do nagrody Grammy. Przebój "If You Had My Love," przez pięć tygodni zajmował pierwsze miejsce na liście przebojów Billboard, a zrealizowany do niego teledysk zdobył cztery nominacje do nagród muzycznych MTV. W 2000 roku Lopez zdobyła nagrodę MTV - najlepszy utwór R&B.

“J.Lo,” jej drugi album był także przez nią wyprodukowany. “J.Lo” zadebiutował na pierwszym miejscu listy Billboard i także rozszedł się w ponad ośmiu milionach egzemplarzy na całym świecie.

Trzy pierwsze single “Love Don’t Cost A Thing,” “Play,” i “I’m Real” dostały się na pierwsze miejsca list przebojów. W 2001 roku Lopez została nominowana do Amerykańskiej Nagrody Muzycznej jako Najlepsza Piosenkarka. Album Jennifer "J To Tha L-O! THE REMIXES" jest pierwszym albumem z remixami, który znalazł się na pierwszym miejscu listy przebojów Billboard Top 200 i zawierał dwa przebojowe (także #1 single). Utwór "Alive," napisany przez Lopez, został wykorzystany w filmie Enough (w którym aktorka zagrała).

Ostatnio Lopez wprowadziła na rynek trzeci album "This is Me...Then,” który zawiera przebój “Jenny From the Block.”

W listopadzie 2001, Jennifer poszerzyła swoją działalność o projektowanie mody. Stworzyła kolekcję dla kobiet “J.Lo by Jennifer Lopez”. Także tamtej jesieni wprowadziła na rynek własny zapach. W przyszłości jej firma Sweetface Fashions - joint venture z grupą inwestycyjną Andy Hilfiger i Larry'ego Stemmermana - planuje ekspansję marki “J.Lo by Jennifer Lopez” w innych kategoriach mody, takich jak dodatki, okulary i kostiumy kąpielowe.

RALPH FIENNES (Christopher Marshall) dzięki rolom w takich filmach jak nagrodzone Oskarami® Angielski pacjent (The English Patient) i Lista Schindlera (Schindler’s List) oraz Quiz Show, Sunshine, Koniec romansu (The End of the Affair), Oscar and Lucinda i Onegin, został uznany za jednego z najlepszych aktorów swojego pokolenia. Fiennes zdobył także olbrzymie uznanie krytyków swoimi rolami teatralnymi zarówno w Stanach Zjednoczonych jak i Wielkiej Brytanii. Były to tytułowe role w takich klasykach jak “Hamlet,” “Ivanov,” “Ryszard II,” i "Coriolanus.” W zeszłym roku można było oglądać aktora w dwóch thrillerach - Czerwony smok (Red Dragon) i Spider Davida Cronenberga.

Urodzony w Suffolk, Fiennes dorastał w Anglii i Irlandii i w 1985 roku ukończył Królewską Akademię Sztuk Dramatycznych (Royal Academy of Dramatic Arts). Profesjonalną karierę aktorską rozpoczynał w teatrach w Regents Park, Theatre Clwyd i Oldman Coliseum. W 1987 - dwa lata po ukończeniu studiów - roku został członkiem zespołu Michaela Rudmana w National Theatre. W 1988 roku aktor dołączył do Royal Shakespeare Company, gdzie pracował przez dwa sezony - “Henryk VI,” “Król Lear” i "Stracone zachody miłości.”

W 1991 roku Fiennes zagrał niewielką, ale ważną rolę w nagrodzonej serii telewizyjnej Prime Suspect. Wkrótce potem został obsadzony przez Davida Puttnama w roli T.E. Lawrence w filmie telewizyjnym opowiadającym o legendarnym bohaterze A Dangerous Man: Lawrence After Arabia. Tego samego roku zadebiutował na dużym ekranie w filmowej adaptacji powieści Emily Bronte Wichrowe wzgórza (Wuthering Heights) z Juliette Binoche.

Fiennes zagrał następnie w filmie BBC The Cormorant. 

To właśnie interpretacja postaci Heatcliffa w Wichrowych wzgórzach (Wuthering Heights) sprawiła, że Fiennes został zaangażowany przez Stevena Spielberga do roli komendanta SS Amona Goetha w Liście Schindlera (Schindler’s List) - zagrał wraz Liamem Neesonem. Film zdobył w 1993 roku Oskara® jako Najlepszy Film. Błyskotliwie zagrana rola przyniosła aktorowi uznanie krytyków na całym świecie. Otrzymał nominację do nagrody Akademii® jako Najlepszy Aktor w Roli Drugoplanowej, a także nagrody BAFTA, New York Film Critics, National Society of Film Critics, Boston and Chicago Film Critics, nominację do Złotego Globu i nagrodę London Film Critics dla Najlepszego Brytyjskiego Aktora 1994 roku.

Kolejną rolą była postać Charlesa van Dorena w filmie Roberta Redforda Quiz Show. W 1995 roku Fiennes wystąpił w futurystycznym thrillerze Katherine Bigelow Dziwne dni (Strange Days), po ukończeniu którego wrócił na scenę, aby zagrać w produkcji “Hamleta,” w reżyserii Jonathana Kenta dla londyńskiego Almeida

Theatre. Występy na Broadwayu przyniosły mu nagrodę Tony (1995) dla Najlepszego Aktora. W 1996 roku Fiennes zagrał rannego pilota w błyskotliwej adaptacji powieści Michaela Ondaatje Angielski pacjent (The English Patient) w reżyserii Anthony'ego Minghella. Film zdobył uznanie na całym świecie. Został nagrodzony Oskarem® dla Najlepszego Filmu, a Fiennes otrzymał swoją drugą nominację do nagrody Akademii® dla Najlepszego Aktora.

Powróciwszy na deski teatralne w londyńskim Almeida Theatre, zagrał tytułową rolę we wczesnej sztuce Czechowa “Ivanov.” Dzięki świetnemu współczesnemu przekładowi Davida Hare, i niezwykle korzystnym recenzjom, realizatorzy i cała obsada zostali zaproszeni do Moskwy, gdzie zagrali specjalne przedstawienie.

W 1997, Fiennes wystąpił u boku Cate Blanchett w Oscar and Lucinda, ekscentrycznej historii miłosnej zrealizowanej na podstawie powieści Petera Carey’a w reżyserii Gillian Anderson. Kolejnym filmem Fiennesa była filmowa wersja klasycznego utworu Puszkina Eugene Onegin. Wyreżyserowana przez siostrę aktora Marthę Fiennes, z Liv Tyler w jednej z głównych ról, ta przepiękna wizualnie produkcja była kręcona w Rosji. W 1999 roku, Fiennes zagrał w filmie Neila Jordana będącym adaptacją powieści Grahama Greene Koniec romansu (The End of the Affair) u boku Julianne Moore i Stephana Rea, oraz w filmie Istvana Szabo Sunshine -  historia trzech pokoleń Węgrów rozgrywająca się na przestrzeni czasu od imperium Habsburgów do Rewolucji Węgierskiej w 1965 roku.  Fiennes wcielił się w postać głównego bohatera, każdej z trzech łączących się ze sobą historii.

Latem 2000 roku, Fiennes zagrał tytułowe role w sztukach “Ryszard II” i “Coriolanus” dla Almeida Theatre Company w Londynie. Obie sztuki Szekspira zostały zrealizowane przez Jonathana Kenta. Aktór wystawił w/w sztuki w Brooklyn Academy of Music w Nowym Jorku.

Kolejnym filmem Fiennesa będzie dramat Neila Jordana The Good Thief. Aktor także powróci na scenę w londyńskiej produkcji "The Talking Cure" autorstwa Christophera Hamptona wyreżyserowanej przez Howarda Daviesa.

Pierwszy film NATASHY RICHARDSON’s (Caroline Lane) Gothic w reżyserii Kena Russella, w którym zagrała Mary Shelley, zwrócił na nią uwagę Paula Schradera, który obsadził ją w tytułowej roli w Patty Hearst. Od tego czasu aktorka odnosiła sukcesy w takich filmach jak Miesiąc na wsi (A Month in the Country) w reżyserii Pata O’Connora, Fat Man and Little Boy Rolanda Joffe z Paulem Newmanem i Johnem Cusackiem, The Favour, the Watch and the Very Big Fish z Bobem Hoskinsem i Jeffem Goldblumem, Opowieść podręcznej (The Handmaid’s Tale) Volkera Schlondorfa z Robertem Duvallem, Aidanem Quinnem i Faye Dunaway, The Comfort of Strangers Schradera z Rupertem Everettem, Helen Mirren i Christopherem Walkenem - film ten przyniósł jej nagrodę London Evening Standard dla Najlepszej Aktorki, Wdowy (Widow’s Peak) z Mią Farrow i Joan Plowright (nagroda dla Najlepszej Aktorki na festiwalu filmowym w Karlovych Varach w 1994 roku), Nell z Jodie Foster i Liamem Neesonem, The Parent Trap, Blow Dry, Waking Up in Reno i Chelsea Walls w reżyserii Ethana Hawke.

Richardson uczęszczała do londyńskiej Central School of Speech and Drama. Zdobywała doświadczenie aktorski w klasycznym repertuarze teatralnym - rola Heleny w “Śnie nocy letniej", Ofelia w “Hamlecie” w Young Vic, Nina w “Mewie”, w której zagrała z matką Vanessą Redgrave i Jonathanem Pryce, (London Drama Critics: Najbardziej Obiecująca Debiutantka), Tracey Lord w musicalu Richarda Eyre “High Society”, tytułowa rola w “Anna Christie” - najpierw w Londynie, a następnie na Broadwayu - z przyszłym mężem Liamem Neesonem (nominacja do nagrody Tony dla Najlepszej Aktorki, nagroda Theatre World za Debiut, nominacja do nagrody Drama Desk dla Najlepszej Aktorki). W 1998 roku wystąpiła na Broadwayu jako Sally Bowles w produkcji Sama Mendesa “Cabaret” (nagrody Tony, Drama Desk, Drama League oraz Outer Critics dla Najlepszej Aktorki w Musicalu). Rok później wcieliła się w rolę Anny w Broadwayowskiej produkcji nominowanego do nagrody Tony dramatu Patricka Marbera “Closer.”

W dorobku telewizyjnym Richardson znajdują się następujące pozycje - Ghosts z Judi Dench, Michaelem Gambonem i Kennethem Branaghem, Hostages dla HBO, Suddenly Last Summer Tennessee Williamsa dla BBC z Maggie Smith i Robem Lowe,  Zelda -  rola Zeldy Fitzgerald (TNT) z Timothy Huttonem w reżyserii Pata O’Connora (nominacja Cable Ace dla Najlepszej Aktorki), miniseria CBS Haven - rola Ruth Gruber - zrealizowana na podstawie autobiografii Gruber.

STANLEY TUCCI (Jerry Siegel) zachwyca obecnie publiczność na Broadwayu rolą w sztuce “Frankie and Johnny in the Claire de Lune”, w której występuje wraz z Edie Falco. Ostatnio zagrał w filmie Sama Mendesa Droga do zatracenia (The Road to Perdition) z Tomem Hanksem i Paulem Newmanem, komedii Big Trouble oraz Sidewalks of New York Edwarda Burnsa. W zeszłym roku aktor zagrał w produkcji Revolution Studios Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts) z Julią Roberts i Johnem Cusackiem (Columbia Pictures).

Tucci zdobył zarówno nagrodę Emmy jak i Złoty Glob dla Najlepszego Aktora w Roli Drugoplanowej za rolę w dramacie HBO Conspiracy, z Kennethem Branaghem i Colinem Firth.

Wcześniej otrzymał w/w nagrody za wcielenie się w postać Waltera Winchella w filmie HBO Winchell.

Tucci jest nie tylko wszechstronnie utalentowanym aktorem, ale także scenarzystą, reżyserem i producentem. Ostatnio wyreżyserował film Joe Gould’s Secret z Ianem Holmem w roli pisarza Joe Goulda. Sam wystąpił w roli Josepha Mitchella, sławnego pisarza współpracującego z pismem The New Yorker. Big Night, pierwsza próba Tucciego jako reżysera, scenarzysty i aktora przyniosła mu liczne dowody uznania łącznie z nagrodą Waldo Salt Screenwriting przyznaną na Festiwalu Filmowym w Sundance w 1996 roku, nagrodą Independent Spirit, nagrodą krytyków na Festiwalu Filmowym w Deauville w 1996 roku i wyróżnieniami od New York Film Critics i Boston Society of Film Critics.

Kolejnym projektem Tucci’ego był film The Imposters, do którego napisał scenariusz, wyreżyserował i którego był współproducentem. Film został pokazany w konkursie Festiwalu Filmowego w Cannes w 1998 roku. 

Dorobek aktora obejmuje ponadto następujące pozycje - Deconstructing Harry Woody'ego Allena, Sen nocy letniej (William Shakespeare’s A Midsummer’s Night’s Dream), The Alarmist, A Life Less Ordinary, The Daytrippers, Pocałunek śmierci (Kiss of Death), Mrs. Parker and the Vicious Circle, Milion dolarów napiwku (It Could Happen to You), Raport Pelikana (The Pelican Brief), Prelude to a Kiss, Billy Bathgate, In the Soup, oraz Slaves of New York.

W telewizyjnym dorobku Tucci’ego znajdują się Bull TNT, Equal Justice, Wiseguy, The Equalizer, Thirtysomething, The Street,  Murder One Stevena Bochco - rola Richarda Crossa (nominacja do nagrody Emmy).

Na deskach Broadwayu, Tucci wystąpił w “Execution of Hope,” “The Iceman Cometh,” “Brighton Beach Memoirs,” i “The Misanthrope”, a na off-Broadwayu sztukach Yale Repertory Theater i SUNY Purchase, gdzie uczył się aktorstwa na początku swojej kariery.

Tucci ukończył ostatnio pracę nad filmem Jądro ziemii (The Core) z Aaronem Eckhartem, Hilary Swank i Delroyem Lindo,

BOB HOSKINS (Lionel) jest znanym na całym świecie aktorem, któremu sukces przyniosły role w świetnie przyjętych przez krytyków oraz popularnych wśród widzów filmach. Rola w filmie Mona Lisa przyniosła mu nominację do nagrody Akademii® oraz nagrody Złotego Globu i BAFTA dla Najlepszego Aktora. Hoskins otrzymał też nagrodę na Festiwalu Filmowym w Cannes oraz nagrody od New York Film Critics Circle, The Los Angeles Film Critics Association i National Society of Film Critics.

Na wcześniejszym etapie swojej kariery, Hoskins zagrał w dwóch wysoko ocenionych filmach w reżyserii Johna Mackenzie, The Long Good Friday (1980) z Helen Mirren - nominacja do nagrody BAFTA dla Najlepszego Aktora i Beyond the Limit (1983) z Michaelem Caine - kolejna nominacja do nagrody BAFTA, tym razem dla Najlepszego Aktora w Roli Drugoplanowej.

Inne tytuły w filmografii aktora to The Cotton Club Francisa Forda Coppoli, Brazil Terry'ego Gilliama, Pink Floyd The Wall Alana Parkera, Sweet Liberty z Alanem Alda i Michaelem Caine, Kto wrobił Królika Rogera (Who Framed Roger Rabbit) - nominacja do Złotego Globu, Syreny (Mermaids) Richarda Benjamina, Shattered Wolfganga Petersona, Hook Stevena Spielberga, Michael Nory Ephron oraz Podróż Felicji (Felicia’s Journey) Atoma Egoyana. Hoskins otrzymał także nominację do nagrody BAFTA za pracę w mini-serii telewizyjnej Pennies From Heaven w 1978 roku.

W ciągu swojej kariery Hoskins zagrał wiele historycznych postaci - w telewizji - Benito Mussolini w Mussolini: The Decline and Fall of IL Duce, Winston Churchill w World War II: When Lions Roared, Manuel Noriega w Noriega: God’s Favorite, na dużym ekranie - J. Edgar Hoover w filmie Olivera Stone’a Nixon,  Nikita Chruszczow w Wróg u bram (Enemy at the Gates) Jean-Jacquesa Annaud.

Zagrawszy w filmie brytyjskiego reżysera Shane Meadows w A Room For Romeo Brass, Hoskins pomógł mu w realizacji bardzo wysoko ocenianego przez krytyków Twentyfourseven  - Europejska Nagroda Filmowa dla Najlepszego Aktora.

Aktor wystąpił ostatnio jako Sancho Panza w Don Quixote na kanale Hallmark oraz w filmie Freda Schepisi Last Orders  z Michaelem Caine, Tomem Courtenayem, Rayem Winstone, i Davidem Hemmingsem. Wkrótce natomiast będzie go można oglądać w Sleeping Dictionary Guya Jenkinsa i Den of Lions.

Dziesięcioletni TYLER GARCIA POSEY (“Ty”) urodził się w Santa Monica, Kalifornia, i już w wieku pięciu lat rozpoczął występy na scenie, w filmie, telewizji, reklamach oraz teledyskach. Tyler gra obecnie Raula w przeboju telewizyjnym Doc nadawanym przez sieć PAX z Billy'm Ray Cyrusem. Tyler pojawił się już w Men of Honor z Robertem DeNiro, i Collateral Damage z Arnoldem Schwarzeneggerem.

Tyler mieszka z rodzicami, Johnem i Cyndi, oraz dwoma braćmi Derekiem i Jessie. Uwielbia punk rocka, śpiewanie, komponowanie muzyki, pisanie tekstów piosenek, jazdę na desce, na wrotkach oraz oglądanie filmów.

FRANCES CONROY (Paula Burns) gra szefową Marisy w hotelu Beresford. Na deskach teatralnych, Conroy wcieliła się między innymi w postaci z nowych dramatów Arthura Millera ("The Last Yankee," "Ride Down Mount Morgan," "Broken Glass"), Edwarda Albee ("The Lady from Dubuque"), Davida Hare ("The Secret Rapture") i Neila Simona ("The Dinner Party"). Pojawiła się także w sztuce Albee “Three Tall Women.”

Aktorka uczęszczała do Julliard School, po ukończeniu której wyruszyła na tournee z The Acting Company założonej przez Johna Housemana. Wkrótce potem rozpoczęła zawodową karierę aktorki teatralnej na Broadwayu (także off-Broadwayu) występując z takimi zespołami jak Lincoln Center i Joseph Papp’s Public Theatre. Conroy miała zaszczyt dzielić scenę z Irene Worth i innymi gwiazdami amerykańskiego teatru. Występując na scenie otrzymała nominację do nagrody Tony za rolę w "The Ride Down Mount Morgan" oraz nominacje do Drama Desk za “In The Summer House,” “Othello” i “The Rehearsal.” Nagrodę Drama Desk przyniósł jej występ w "The Secret Rapture", a nagrodę Obie zdobyła za kreację w sztuce Millera "The Last Yankee".

Filmografia Conroy obejmuje - Czarownice z Salem (The Crucible), Zapach Kobiety (Scent of a Woman), Bezsenność w seattle (Sleepless in Seattle), Dirty Rotten Scoundrels, Rocket Gibraltar (z Burtem Lancasterem - ostatnia rola aktora), Manhattan Woody Allena, Crimes & Misdemeanors, Another Woman, Neon Bible Terence Daviesa, The Joy That Kills Tiny Rathborne, Murder In a Small Town Gene Wildera, Eugene O'Neill Perry'ego Miller-Adato, Carl Sandburg, Die Mommy, Die Charlesa Buscha, Angela  Rebeki Miller i Developing Marya Cohen.

Ostatnio aktorka otrzymała nominację do nagrody Emmy dla Najlepszej Aktorki za rolę Ruth Fisher w nagrodzonej serii HBO Sześć stóp pod ziemią (Six Feet Under).

CHRIS EIGEMAN gra w filmie Pokojówka na Manhattanie rolę kierownika hotelu (John Bextrum). Eigeman zadebiutował w filmie scenarzysty/reżysera Whita Stillmana Metropolitan, a nstępnie zagrał w dwóch kolejnych filmach tego reżysera - Barcelona i The Last Days of Disco.

Ostatnio Eigeman wystąpił w filmie HBO Path to War w reżyserii Johna Frankenheimera. Zagrał ponadto w romantycznej komedii The Perfect You z Jenny McCarthy, który miał premierę na Festiwalu Filmowym w Los Angeles latem zeszłego roku. Aktor otrzymał bardzo dobre recenzję za rolę w filmie The Next Big Thing w reżyserii P.J. Posner. Ostatnio ukończył zdjęcia do Clipping Adam z Louise Fletcher.

Eigemen zagrał także wraz z Erikiem Stoltzem i Parkerem Posey w komedii Noaha Baumbacha Kicking and Screaming oraz w Mr. Jealousy i Highball - oba w reżyserii Baumbacha.

W teatrze Eigeman zagrał w produkcji Off-Broadwayu, komedii Johna Kolvenbacha “The Gravity of Means”, a także w “Henryku IV” i “The House of Yes” Wendy McCleod.

AMY SEDARIS (Rachel Hoffberg) gra przyjaciółkę Caroline i wroga Marisy. Sedaris po raz pierwszy złapała bakcyla sceny, kiedy wyjechała z rodzinnej Północnej Karoliny, aby dołączyć do brata Davida w Chicago. To właśnie tam uczyła się aktorstwa Wkrótce potem przeniosła się do Nowego Jorku, gdzie wspólnie ze Stephanie Colbert i Paulem Dinello zrealizowała serię komediową Exit 57 dla HBO Downtown Productions. Seria, która była nadawana przez dwa sezony na kanale Comedy Central, zdobyła pięć nominacji do nagrody Cable ACE za Najlepszy Scenariusz, Najlepszą Rolę oraz Najlepszą Serię Komediową Sedaris ponownie rozpoczęła współpracę z Dinello i Colbert, aby zrealizować pierwszą serię komediową dla kanału Comedy Central pt. Strangers with Candy.

Ulubiony gość Conana O’Briena, Sedaris wystąpiła w When I Grow Up w reżyserii Glenna Gordon Carona twórcy Moonlighting, a ostatnio można ją było oglądać w przebojowej komedii NBC Ja się zastrzelę (Just Shoot Me), oraz w trzech odcinkach przeboju HBO Seks w wielkim mieście (Sex and the City).

Oprócz tego co aktorka i jej brat napisali i wyprodukowali - łącznie z nagrodzoną Obie (1996) serią One-Woman Shoe, Sedaris może dodać do swojej filmografii takie pozycje jak The Most Fabulous Story Ever Told Paula Rudnicka i Country Club Douglasa Cartera Beane. Sedaris i jej brat wystawili w 1997 roku w Seattle sztukę “The Little Frieda Mysteries”, a w 2001 roku - “The Book of Liz”. Jesienią ubiegłego roku Sedaris zagrała z Sarah Jessicą Parker w “The Wonders of the World,” w the Manhattan Theater Club.

MARISSA MATRONE (Stephanie Kehoe) zadebiutowała na dużym ekranie rolą koleżanki z pracy Marisy, która przez cały film ją wspiera. Absolwentka New York University Graduate Acting Program, Matrone występowała wcześniej na małym ekranie w Rodzinie Soprano (The Sopranos) - HBO, Wonderland - ABC, Law & Order, Third Watch i As the World Turns - NBC. Aktorka zadebiutowała także na Broadwayu w produkcji Roundabout Theater “Side Man,” w reżyserii Michaela Mayera.

O FILMOWCACH
WAYNE WANG (Reżyser) w ciągu całej swojej kariery wybierał pomiędzy dużymi hollywoodzkimi studiami, tak jak w przypadku The Joy Luck Club oraz mniejszymi, niezależnymi firmami produkcyjnymi - Dym (Smoke). Ostatnio wyreżyserował zrealizowany cyfrowo niezależny film The Center of the World, z Molly Parker i Peterem Sarsgaardem.

Wang urodził się w Hong Kongu, po tym jak jego rodzina uciekła z Chin po przejęciu ich przez komunistów w 1947 roku. Ukończył Wah Yan Jesuit High School i w wieku 18 lat wyjechał do Stanów Zjednoczonych, aby studiować reżyserię na California College of the Arts and Crafts w Oakland.

Pierwszym filmem Wanga był studencki projekt dyplomowy A Man, A Woman, A Killer, który wyreżyserował wspólnie z Rickiem Schmidtem. Do Hong Kongu wrócił z dyplomem ukończenia studiów i rozpoczął pracę w telewizji publicznej R.T.H. (Radio i Telewizja Hong Kong), która stała się bazą dla młodych adeptów sztuki reżyserskiej - "Nowa Fala z Hong Kongu." Pracując w telewizji, Wang wyreżyserował kilka odcinków dramatycznej serii Below the Lion Rock, opowiadającej o codziennym życiu zwykłych mieszkańców Hong Kongu.

Reżyser wrócił do Stanów i zamieszkał w San Francisco, gdzie pracował z imigrantami z Azji. To doświadczenie zainspirowało Wanga do nakręcenia filmu Chan is Missing, w którym wykorzystał formułę thrillera, aby pokazać społeczne konflikty i podziały polityczne w Chinatown. Zrealizowany na czarno-białej taśmie 16mm za jedyne 27,000 USD, Chan is Missing wyprzedził o dekadę falę sukcesów nisko-budżetowych filmów takich jak El Mariachi czy Sprzedawcy (Clerks).

Kolejny film Wanga Dim Sum: A Little Bit of Heart, miał swoją światową premierę na Festiwalu Filmowym w Cannes i otrzymał nominację Brytyjskiej Akademii Filmowej dla Najlepszego Filmu Zagranicznego. Kolejnym filmem Wanga był thriller Slamdance z Tomem Hulce, Mary Elizabeth Mastrantonio i Virginią Madsen w rolach głównych. Nowojorska dzielnica Chinatown była miejscem akcji i tematem następnego filmu pt. Eat a Bowl of Tea. Był to dramat kostiumowy rozgrywający się w latach 40-tych, a wystąpili w nim - żona Wanga Cora Miao oraz Russell Wong. Następny tytuł w reżyserii Wanga to Life is Cheap...But Toilet Paper is Expensive, gangsterska komedia nakręcona w Hong Kongu.

Pierwszą produkcją Wanga zrealizowaną przez studio filmowe był The Joy Luck Club, oparty na bestselerowej powieści Amy Tan. Dym (Smoke) powstał w oparciu o oryginalny scenariusz pisarza Paula Austera, a wystąpili w nim Harvey Keitel, William Hurt i Forrest Whitaker. Film zdobył Srebrnego Niedźwiedzia na Festiwalu Filmowym w Berlinie i został nominowany do francuskiej nagrody Cezara jako Najlepszy Film Zagraniczny. Odniósł ogromny sukces w Europie i Azji. Wang i Auster wspólnie wyreżyserowali także Brooklyn Boogie (Blue in the Face), w którym wystąpiła większość obsady Dymu (Smoke).

Ostatnio Wang zrealizował Chinese Box, historię romansu osadzoną w Hong Kongu z Jeremy Ironsem i Gong Li w rolach głównych oraz Anywhere But Here z Susan Sarandon i Natalie Portman.

KEVIN WADE (Scenariusz) rozpoczynał swoją karierę w przemyśle rozrywkowym jako dramatopisarz. W 1981 roku napisał sztukę “Key Exchange”, która została przeniesiona z WPA Theatre na Off-Off Broadwayu do nowojorskiego, gdzie była wystawiana przez dwa lata. W filmie zrealizowanym na podstawie sztuki wystąpiła Brooke Adams. Wade jest także autorem sztuk “Cruise Control” i “Mr. & Mrs.”

Jako scenarzysta Wade zadebiutował tekstem Pracująca dziewczyna (Working Girl) w reżyserii Mike'a Nicholsa z Melanie Griffith, Sigourney Weaver i Harrisonem Fordem. Ta romantyczna komedia przyniosła mu nominację do Złotego Globu oraz nagrody Gildii Scenarzystów.

Inne scenariusze Wade'a to True Colors w reżyserii Herberta Rossa z Johnem Cusackiem i Jamesem Spaderem, Junior z Arnoldem Schwarzeneggerem i Danny'm DeVito, Mr. Baseball z Tomem Selleckiem w reżyserii Freda Schepisi oraz Meet Joe Black z Anthony'm Hopkinsem i Bradem Pittem.

ELAINE GOLDSMITH-THOMAS (Producent) jest partnerem w firmie Revolution Studios oraz szefem jej oddziału operacyjnego w Nowym Jorku. Zajmuje się przygotowaniem do produkcji projektów filmowych. Poza zarządzaniem biurem w Nowym Jorku Thomas nadzoruje prace operacyjne firmy Julii Roberts Red Om, prowadzonej przez Deborah Schindler.

W ciągu dwóch lat działalności Revolution Studios East, Thomas przygotowała do produkcji robiącą wrażenie liczbę filmów - wiele z nich we współpracy z Schindler. Kiedy film Pokojówka na Manhattanie był już na etapie postprodukcji, Thomas i Schindler rozpoczęły zdjęcia do Mona Lisa Smile w reżyserii Mike'a Newella z Julią Roberts, Kirsten Dunst, Julią Stiles, Maggie Gyllenhaal i Marcią Gay Harden. Podobnie jak Pokojówka na Manhattanie, Mona Lisa Smile jest realizowany w Nowym Jorku i okolicach. Kolejnym projektem, którego akcja rozgrywa się w nowym Jorku jest Queens Supreme. Thomas i Schindler są producentami wykonawczymi serii stworzonej przez Kevina Foxs dla CBS. Pomysł serii został przedstawiony Thomas przez jej męża Daniela, syna sędziego Sądu Najwyższego. Queens Supreme to dramat (godzinne odcinki) opowiadający o kulisach Sądu Najwyższego. "Nigdy nie miałyśmy zamiaru angażować się w serie telewizyjne, ale po prostu nie mogłyśmy zrezygnować z tego pomysłu," mówi Thomas.

W ciągu roku, Thomas i Schindler były w stanie przygotować do produkcji trzy nowe projekty. "Nasz cel jest prosty", twierdzi Thomas. "Pracujemy nad scenariuszami, aż w końcu jesteśmy w stanie je pokochać Pracujemy nad nimi do momentu, kiedy układają się w naszych głowach tak przejrzyście, że zrobimy wszystko, aby znaleźć odpowiednich filmowców i gwiazdy." Schindler dodaje, "Zarówno Elaine jak i ja czujemy się zaangażowane w całą akcję, dialogi. Mamy ogromny szacunek do pisarzy i dlatego staramy się sprawić, aby ich projekty rozwijały się w odpowiednim kierunku." 

"Nieważne, jak wiele czasu to zajmie," dodaje Thomas, "nie bierzemy udziału w wyścigu."

Przez rozpoczęciem pracy dla Revolution Studios, Thomas pełniła funkcję wiceprezesa International Creative Management. Stanowisko to zajmowała od czasu dołączenia do firmy w 1991 roku. Oprócz Julii Roberts, reprezentowała takich aktorów jak Jennifer Lopez, Jennifer Connelly, Tim Robbins, Susan Sarandon, Darren Star, Rupert Everett, Matt Dillon, Spike Lee, Roger Michell i Jonathan Lynn.

Karierę rozpoczynała jako sekretarka w William Morris Agency. Awans na stanowisko agenta otrzymała w 1985 roku.

DEBORAH SCHINDLER (Producent) jest szefem firmy Red Om z siedzibą w Nowym Jorku i partnerem produkcyjnym Julii Roberts. Red Om Films współpracuje ściśle z Revolution Studios East. Roberts i Schindler pracują z szefową nowojorskiego oddziału Revolution Studios Elaine Goldsmith-Thomas. W ciągu ostatnich dwóch lat Revolution Studios East i Red Om Films doprowadziły do realizacji robiącą wrażenie liczbę filmów. 

Kiedy film Pokojówka na Manhattanie był już na etapie postprodukcji, Schindler i Thomas rozpoczęły zdjęcia do Mona Lisa Smile w reżyserii Mike'a Newella z Julią Roberts, Kirsten Dunst, Julią Stiles, Maggie Gyllenhaal i Marcią Gay Harden. Podobnie jak Pokojówka na Manhattanie, Mona Lisa Smile jest realizowany w Nowym Jorku i okolicach. Kolejnym projektem, którego akcja rozgrywa się w nowym Jorku jest Queens Supreme Schindler i Thomas są producentami wykonawczymi serii stworzonej przez Kevina Foxs dla CBS. Pomysł serii został przedstawiony przez męża Thomas Daniela, syna sędziego Sądu Najwyższego. Queens Supreme to dramat (godzinne odcinki) opowiadający o kulisach Sądu Najwyższego. "Nigdy nie miałyśmy zamiaru angażować się w serie telewizyjne, ale po prostu nie mogłyśmy zrezygnować z tego pomysłu," mówi Thomas.

W ciągu roku, Thomas i Schindler były w stanie przygotować do produkcji trzy nowe projekty. "Nasz cel jest prosty", twierdzi Thomas. "Pracujemy nad scenariuszami, aż w końcu jesteśmy w stanie je pokochać Pracujemy nad nimi do momentu, kiedy układają się w naszych głowach tak przejrzyście, że zrobimy wszystko, aby znaleźć odpowiednich filmowców i gwiazdy."

Wcześniej, Schindler wyprodukowała film How Stella Got Her Groove Back z Angelą Bassett, Whoopi Goldberg i Taye Diggs, oraz Czekając na miłość (Waiting to Exhale) z Whitney Houston, Angelą Bassett, Lorettą Devine, Lelą Rochon, Wesleyem Snipesem w reżyserii Foresta Whitakera. Oba filmy powstały na podstawie bestselerowych powieści Terry'ego McMillana.

Przed rozpoczęciem pracy w Red Om Films, Schindler przez dziesięć lat - od 1990 roku - współpracowała z 20th Century Fox. Szef studia Joe Roth podpisał z nią długoletni kontrakt.

Doświadczenie filmowe Schindler jest imponujące. Pełniła funkcję wiceprezesa Columbia Pictures na wschodnim wybrzeżu, była producentem stowarzyszonym podczas realizacji filmu Prelude to a Kiss z Alekiem Baldwinem i Meg Ryan.

Schindler rozpoczynała karierę jako asystentka Martina Scorsese, z którym pracowała podczas zdjęć do Wściekłego byka (Raging Bull), Króla komedii (The King of Comedy), Ostatniego kuszenia Chrystusa (The Last Temptation of Christ) oraz Koloru pieniędzy (The Color of Money). Była producentem stowarzyszonym filmu Scorsese Po godzinach (After Hours).

Schindler mieszka w Nowym Jorku z mężem i córką.

PAUL SCHIFF (Producent) rozpoczynał karierę jako operator kamery w filmach dokumentalnych realizowanych w Nowym Jorku. Po pewnym czasie zajął się reżyserią w MTV, gdzie pracował przez cztery początkowe lata tworzenia kanału. Schiff rozpoczął pracę w przemyśle filmowym będąc producentem stowarzyszonym podczas realizacji filmu Streets of Gold. Wtedy właśnie powstały początki jego współpracy z reżyserem filmu, obecnym szefem Revolution Studios, Joe Rothem.

Schiff spędził następnie siedem lat w Twentieth Century Fox. Wyprodukował dla studia takie filmy jak Mój kuzyn Vinny (My Cousin Vinny) z Joe Pesci i Marisą Tomei, Zniknięcie (The Vanishing) z Jeffem Bridgesem i Kieferem Sutherlandem, PCU i Ghost in the Machine. Wcześniej wyprodukował też Coupe de Ville w reżyserii Rotha, Renegades, Młode strzelby (Young Guns) - wszystkie dla Morgan Creek Productions.

Schiff wyprodukował ponadto świetnie przyjęty film Wesa Andersona Rushmore z Billem Murrayem i Jasonem Schwartzmanem. Był także szefem produkcji w Propaganda Films. Obecnie produkuje Mona Lisa Smile z Julią Roberts w roli głównej.

CHARLES NEWIRTH (Producent Wykonawczy) dołączył do Revolution Studios w maju 2000 roku. Jest odpowiedzialny za fizyczną stronę produkcji wszystkich filmów realizowanych przez Revolution Studios.

Newirth wyprodukował ostatnio przebój Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts). Wcześniej wziął udział w realizacji filmu Galaxy Quest, przeboju z ulubieńcem widzów Robinem Williamsem Patch Adams, oraz Home Fries z Drew Barrymore.

Na dorobek Newirtha jako producenta składają się następujące pozycje - Miasto aniołów (City of Angels) Brada Silberlinga z Nicolasem Cage i Meg Ryan, oparty na faktach dramat Ghosts of Mississippi Roba Reinera z Alekiem Baldwinem, Whoopi Goldberg i Jamesem Woodsem, The American President z Michaelem Douglasem i Annette Bening, Fenomen (Phenomenon) Jona Turtletauba z Johnem Travoltą, nagrodzony Oskarem® przebój Roberta Zemeckisa Forrest Gump (koproducent), Zabaweczki (Toys) Barry'ego Levinsona, Bugsy oraz Avalon także w reżyserii Levinsona (producent stowarzyszony).

Pochodzący z Nowego Jorku, Newirth dostał się do przemysłu filmowego jako kierownik d/s lokalizacji - Flashdance, Pretty in Pink oraz Ferris Bueller's Day Off. Kolejnym szczeblem jego kariery była praca kierownika produkcji na planach filmów Throw Momma From the Train i RoboCop. Po raz pierwszy pełnił funkcję producenta stowarzyszonego podczas realizacji The Package Andrew Davisa.

Od czasu przeniesienia się do Stanów Zjednoczonych w 1991 roku nagrodzony niemeicki autor zdjęć KARL WALTER LINDENLAUB (Zdjęcia) pracuje nieprzerwanie nad licznymi produkcjami filmowymi.

Zanim został autorem zdjęć do filmu The Banger Sisters z Goldie Hawn i Susan Sarandon w rolach głównych, zrealizował zdjęcia do City by the Sea Michaela Caton-Jonesa z Robertem DeNiro i Frances McDormand.

Inne filmy w dorobku Lindenlauba to The Princess Diaries Garry'ego Marshalla, Nawiedzony dom (The Haunting) Jana de Bonta, Up Close and Personal, Red Corner, O czym marzą mężczyźni (One Night at McCool’s), Szakal (The Jackal) i Rob Roy oba w reżyserii Caton-Jonesa, sześć filmów Rolanda Emmericha: Dzień niepodległości (Independence Day), Gwiezdne wrota (Stargate), Universal Soldier, Moon 44 (Niemiecka Nagroda Filmowa za Najlepsze Zdjęcia), Ghost Chase oraz Eye of the Storm, który to film Emmerich wyprodukował.

JANE MUSKY (Scenografia) pracowała ostatnio nad scenografią do dramatu City by The Sea, z Robertem DeNiro w roli głównej.

Musky pełniła także funkcję scenografa podczas pierwszego i drugiego filmu Ethana i Joela Coen - Blood Simple i Raising Arizona. Jej filmografia obejmuje ponadto - Młode strzelby (Young Guns), Kiedy Harry spotkał Sally (When Harry Met Sally…), Ghost, Boomerang, Glengarry Glen Ross, Two Bits, City Hall, The Devil's Own, Co z oczu to z serca (At First Sight), Illegally Yours, Patty Hearst, Odnaleźć siebie (Finding Forrester) i The Object of My Affection. 

W dorobku telewizyjnym Musky znajdują się Fires in the Mirror George C. Wolfe'a  dla American Playhouse, The Little Sister i Under the Biltmore Clock dla PBS oraz LBJ: The Early Years, Ghost Dancing i Murrow.

CRAIG McKAY, A.C.E. (Montaż) wniósł do Pokojówki doświadczenie wynikające z imponującego dorobku - Milczenie owiec (The Silence of the Lambs), za które otrzymał swoją drugą nominację do nagrody Akademii® nomination, Filadelfia (Philadelphia), Poślubiona mafii (Married to the Mob), Dzika namiętność (Something Wild), Swing Shift i Melvin and Howard, wszystkie w reżyserii Jonathana Demme, K-Pax, Return to Paradise, A Map of the World, Cop Land, Some Mother’s Son, Mad Dog and Glory, Shining Through, Miami Blues, She-Devil, Crack in the Mirror, Private Sessions, Thieves oraz Strach na wróble (Scarecrow).
Praca McKaya podczas realizacji Czerwonych (Reds), w reżyserii Warrena Beatty, przynuiosła mu pierwszą nominację do Oskara®.

McKay otrzymał nagrodę Emmy® za miniserię TV Holocaust.

ALBERT WOLSKY (Kostiumy) jest dwukrotnym zdobywcą nagrody Akademii® za kostiumy do filmów Cały ten jazz (All That Jazz) i Bugsy. Otrzymał ponadto nominacje za swoją pracę nad Wyborem Zofii (Sophie's Choice), The Journey of Natty Gann i Zabaweczkami (Toys). Inne filmy w jego dorobku to Droga do zatracenia (Road to Perdition), Galaxy Quest, Uciekająca panna młoda (Runaway Bride), Masz wiadomość (You’ve Got Mail), Szakal (The Jackal), Striptease, Junior, Up Close and Personal, The Grass Harp, Raport Pelikana (The Pelican Brief), Enemies, A Love Story, Down and Out In Beverly Hills, The Turning Point, Lenny, Grease oraz Manhattan.

Wolsky rozpoczynał karierę w nowojorskich produkcjach teatralnych. Jego pierwszym filmem był film pt. Serce to samotny myśliwy (The Heart is a Lonely Hunter).

ALAN SILVESTRI (Kompozytor) otrzymał nominacje do Oskara® i Złotego Globu za muzykę do filmu Forrest Gump oraz dwie nominacje do nagrody Grammy za kompozycje do trylogii Powrót do przyszłości (Back to the Future). W dorobku Silvestri znajdują się - Identity, Stuart Malutki 2 (Stuart Little 2), Lilo and Stitch, Showtime, Serendipity, The Mummy Returns, Co kryje prawda (What Lies Beneath), Castaway, Czego pragną kobiety (What Women Want), The Mexican, Głębia (The Abyss), Eraser, Predator, The Bodyguard, Miłość, szmaragd i krokodyl (Romancing the Stone), Practical Magic, Grumpy Old Men, Ojciec panny młodej (Father of the Bride) i Ojciec panny młodej II (Father of the Bride II), Kontakt (Contact) i Kto wrobił Królika Rogera (Who Framed Roger Rabbit). Ogółem Silvestri skomponował muzyke do ponad 80 filmów.
Najnowszy film z muzyką Silvestriego jest filmowa wersja Pirates of the Caribbean.
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