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SYNOPSIS

tożsamość\ rzecz.
1.
wyróżniający się charakter lub indywidualna osobowość

2. cechy, określające daną jednostkę

3. związek ustanowiony przez psychologiczną identyfikację 

- Webster’s New Collegiate Dictionary

Co zrobilibyśmy, gdyby okazało się, że każdy z naszych wyborów został już wcześniej dokonany za nas? Co by było, gdyby tak naprawdę w naszym życiu nie było zbiegów okoliczności, a nasze przeznaczenie już wcześniej zostało z góry określone? 

James Mangold, pisarz/reżyser - Cop Land i Przerwana lekcja muzyki (Girl, Interrupted) oraz Cathy Konrad, producentka filmu Krzyk (Scream) sa twórcami szokująco oryginalnego i wnikającego głęboko w umysł thrillera Tożsamość.

Dziesięcioro obcych sobie ludzi, z których każdy posiada swoje tajemnice, znalazło się w samym środku szalejącej nawałnicy - kierowca limuzyny (John Cusack), gwiazda telewizyjna z lat 80-tych (Rebecca DeMornay), policjant (Ray Liotta) eskortujący zabójcę (Jake Busey), dziewczyna na telefon (Amanda Peet), para nowożeńców (Clea DuVall i William Lee Scott) oraz przechodząca kryzys rodzina (John C. McGinley, Leila Kenzle, Bret Loehr). Wszyscy oni zmuszeni zostali do schronienia się w odludnym motelu prowadzonym przez nerwowego kierownika (John Hawkes).

Ulga związana ze znalezieniem dachu nad głową ustępuje wkrótce przerażeniu - podróżnicy giną, jeden po drugim. Wkrótce zaczynają sobie zdawać sprawę z tego, że jeśli chcą przeżyć muszą odkryć tajemnicę, która sprawiła, że wszyscy znaleźli się w tym samym miejscu o tym samym czasie. 

Columbia Pictures prezentuje produkcję Konrad Pictures Tożsamość. W rolach głównych występują John Cusack, Ray Liotta, Amanda Peet, John Hawkes, Alfred Molina, Clea DuVall, John C. McGinley, William Lee Scott, Jake Busey, Pruitt Taylor Vince oraz Rebecca DeMornay. Reżyseria - James Mangold. Scenariusz - Michael Cooney. Produkcja - Cathy Konrad. Producent wykonawczy - Stuart Besser. Zdjęcia - Phedon Papamichael, ASC. Scenografia - Mark Friedberg. Montaż - David Brenner, A.C.E. Muzyka - Alan Silvestri. Kostiumy - Arianne Phillips.

KLASYCZNY THRILLER PSYCHOLOGICZNY Z ZASKAKUJĄCYM ZWROTEM AKCJI

„Wykorzystaliśmy w Tożsamość kilka naprawdę odważnych pomysłów,” mówi reżyser James Mangold. „Bawimy się tutaj konwencjami – zaskakujemy i szokujemy. Była to dla mnie jedyna okazja do pracy nad takim właśnie gatunkiem filmu, który uwielbiam - thrillerem z akcją rozgrywającą się w jednym tylko miejscu (Okno na podwórze (Rear Window) Alfreda Hitchcocka; Obcy (Alien) Ridleya Scotta i The Thing Johna Carpentera). Sprawienie, aby tylko jedno miejsce akcji było dla widza interesujące przez cały film jest naprawdę sporym wyzwaniem,” 

Mrożąca krew w żyłach oryginalność scenariusza Tożsamość autorstwa Michaela Cooney’a była tym, co jako pierwsze przyciągnęło do projektu producenta Cathy Konrad. „To klasyczny film - łamigłówka z zaskakującym zwrotem akcji. Było w nim także coś niebezpiecznego i destrukcyjnego,” mówi. „Poza tym, postaci stworzone przez scenarzystę były wyjątkowo świeże. Przeważnie, w takim gatunku filmowym, główni bohaterowie pełnią rolę służebną wobec akcji. W tym przypadku, jednak, to oni stanowią centrum akcji”. 

Mangold i Konrad pracowali wraz z Cooney’em nad tworzeniem scenariusza. Dodali nowego wymiaru głównym bohaterom. „Tym, co było szczególnie ważne dla Jima było nadanie wszystkim postaciom ich własnego punktu widzenia oraz umieszczenie ich w trudnym dla każdego momencie w życiu,” mówi Konrad.

„Materiał jest bardzo bogaty w szczegóły, ale zarazem wyjątkowo subtelny. Dowiedzieliśmy się bardzo wielu rzeczy o tych ludziach w stosunkowo krótkim czasie.”

„Chciałem, aby każda z postaci miała jakąś swoją pasję, jakąś tajemnicę,” mówi Mangold, „coś, czego się boją, co chcą ochronić, co ma na nich olbrzymi wpływ.”

Innym oryginalnym aspektem Tożsamość, który zaintrygował Mangolda było to, że szokująca rewelacja zostaje wyjawiona na długo przed końcem filmu. Mangold lubi ten moment w filmie, „to uczucie, jakie występuje często w koszmarach sennych, kiedy wydaje się nam, że twardo stoimy na ziemi, a ta nagle zaczyna nam się ona usuwać spod nóg. Nie mogłam się doczekać tych scen i zobaczyć je już zmontowane na ekranie.”

„Film jest naprawdę perfekcyjnie zrealizowany,” obiecuje Konrad. „Publiczność nie będzie w stanie przewidzieć większości zwrotów akcji i niespodzianek, jakie dla niej przygotowaliśmy. Wszędzie będą szukać podejrzanych. Od pierwszych obrazów filmu mamy jakieś swoje podejrzenia, co sprawia, że już od samego początku dobrze się bawimy i zostaje postawione przed nami spore wyzwanie.”

Mangold chciał zaangażować do filmu jak najsilniejsze osobowości aktorskie. Aby obsadzić rolę Eda, kierowcy limuzyny, zwrócił się do Johna Cusacka. „John wnosi subtelny rodzaj człowieczeństwa do każdej z granych przez siebie postaci, nawet tych najpoważniejszych. Wiedziałem, że ciepło, jakie od niego bije będzie świetnym dodatkiem do historii, która jest w zamierzeniu mroczna i przerażająca,” mówi Mangold.

„John posiada niezwykłą prezencję ekranową. Jego role pełne są sprzeczności, co sprawia, że grane przez niego postacie są realne i pełne uroku, który niejako wymyka się ograniczeniom ekranowym,” dodaje Konrad.

Podobnie jak Mangold i Konrad, Cusack natychmiast zainteresował się scenariuszem Tożsamość. „Nigdy nie widziałem filmu, w którym zwrot akcji następuje na początku trzeciego aktu i zostaje jeszcze sporo do oglądania,” mówi Cusack. „Ten film przez cały czas zaskakuje. Jest w nim tyle skrajności.”

Mangold zaangażował także Raya Liottę, z którym pracował podczas realizacji filmu Cop Land.  Aktor wcielił się w postać oficera Rhodesa. „Ray tworzy naprawdę unikalne postaci. Mężczyzn bardzo inteligentnych, którzy jednak posiadają potencjał skłaniający ich do używania przemocy,” wyjaśnia Mangold. „W oczach Raya jest pewna wybuchowość, ogień, który idealnie współgrał z postacią Raya.”

„Główną atrakcją była dla mnie możliwość ponownej współpracy z Jimem,” mówi Liotta, „Poza tym jest to gatunek, którym wcześniej nie zajmowałem się zbyt często. Wszystkie postaci maja przed sobą jakieś wyzwanie. Każdy z nich walczy, aby odnaleźć swoją drogę w świecie. Jest to zupełnie inny rodzaj filmu, jeżeli chodzi o tempo akcji. Już po kilku minutach, akcja rozpędza się i nie zwalnia już aż do napisów końcowych.”

Kolejną centralną postacią filmu jest Paris, była dziewczyna na telefon, która marzy o rozpoczęciu nowego życia. Amanda Peet „miała w sobie odpowiedni rodzaj surowej energii,” mówi Konrad „Jest naturalną aktorką i, podobnie jak John, potrafi bez wysiłku przejść od momentu komicznego do dramatu.”

„Byłam przerażona, kiedy po raz pierwszy przeczytałam scenariusz,” przyznaje Peet. „Chodziłam po mieszkaniu i sprawdzałam czy wszystkie drzwi i okna są dobrze zamknięte. Scenariusz jest naprawdę błyskotliwy i jest w stanie sporo namieszać w głowach widzów.”

Każdy z pozostałych członków obsady wniósł do historii inną barwę, inny element, które były istotne dla sukcesu całości. „To dla aktorów niezwykły test umiejętności - sprawić, aby widzowie nawet wtedy, kiedy prawda zostaje ujawniona, pragnęli dotrwać do końca filmu i dowiedzieć się jak naprawdę to wszystko się skończy,” mówi Konrad.

O PRODUKCJI

Dominującym bohaterem Tożsamość, wg reżysera Jamesa Mangolda, jest motel, w którym główne postacie filmu zostają uwięzione. „Motel, w czasie trwania filmu musi żyć,” mówi Mangold. „Paleta kolorów oraz kształty pokojów musiały wydawać się jak najbardziej realne, a ponadto podkreślać przerażenie bohaterów.”

„Odpowiednie środowisko jest także w stanie wyzwolić niezwykle emocjonalne reakcje aktorów,” wyjaśnia Mangold. „We wszystkich bohaterach Tożsamość jest coś desperackiego. Sprawianie, aby aktorzy na tak ograniczonej przestrzeni występowali przeciwko sobie jest czymś fascynującym. Nie ma dla nich żadnego wyjścia. Żadnej drogi ucieczki. Woda i sama natura sprawiły, że wszyscy przeżywają prawdziwy koszmar. Są zupełnie bezsilni. Poczucie klaustrofobii może doprowadzić do niespodziewanych reakcji - nawet fajerwerków.”

Aby stworzyć odpowiedni nastrój przydrożnego motelu, Mangold po raz drugi współpracował ze scenografem Markiem Friedbergiem (Kate & Leopold, Ice Storm, Far From Heaven), który twierdzi, że głównym celem jaki przyjął było „sprawienie, aby jeden główny plan zdjęciowy był na tyle interesujący, aby zwrócić na siebie uwagę widzów w ciągu czasu trwania całego filmu (akcja przeciętnego filmu rozgrywa się w około 50 wnętrzach lub innych lokalizacjach).”

Motel został w całości zbudowany w studio nr 27, drugim co do wielkości studiu wytwórni Sony Pictures - Culver City. Do scen zewnętrznych wykorzystano lokalizację na pustyni kalifornijskiej, około 20 mil na wschód od Palmdale. Biorąc pod uwagę fakt, że większa część filmu rozgrywa się w nocy w czasie burzy, Mangold i producent Konrad zgodzili się, co do tego, że łatwiej będzie kontrolować środowisko kręcąc przez większość czasu we wnętrzach. Dzięki temu zostaną stworzone dodatkowe elementy klaustrofobicznego dyskomfortu, w jakim znaleźli się bohaterowie. 

Friedberg i jego ekipa potrzebowali ośmiu tygodni na zbudowanie w studiu motelu. Projekt motelu był także niezwykłym osiągnięciem inżynieryjnym. Musiano go skonstruować w ten sposób, aby był odporny na stałe działanie wody. Deszcz musiał mieć możliwość wyschnięcia bez niszczenia przy tym podłóg i ścian studia. Olbrzymia gumowa podłoga - z materiału, którego używa się do konstrukcji basenów - została położona na właściwej podłodze studia. To na niej wybudowano motel. „Chciałem, aby woda kompletnie otoczyła aktorów i zapełniała całe ujęcia w filmie,” mówi Friedberg.

„Chociaż deszcz był podstawową przeszkodą stojącą na drodze bohaterów, nie było łatwo sprawić, aby wyglądał realnie,” mówi Konrad. „Musieliśmy zaprojektować system, dzięki któremu w każdej chwili można było kontrolować ilość i kierunek strumienia wody.”

„Deszcz wytworzył bardzo specyficzny nastrój, który świetnie współgrał z materiałem, nad którym pracowaliśmy,” mówi Cusack. „Przyjeżdżaliśmy na plan wcześnie rano szukając kawy, która mogłaby nas obudzić przed rozpoczęciem zdjęć. A zaraz potem, całymi dniami znajdowaliśmy się pod strumieniami zimnej wody. Ciągłe przebywanie w stanie gotowości nie było więc dla nas żadnym problemem.”

Ed, postać grana przez Cusacka, była jedyną osobą, która nosiła płaszcz przeciwdeszczowy, ku rozczarowaniu reszty obsady. „Skąd do diabła ten Ed wiedział, że będzie padać?” żartuje Ray Liotta. „Deszcz oczywiście nie był wygodny, ale naprawdę pomagał w stworzeniu nastroju. Miało się uczucie, że przez cały dzień bierze się zimny prysznic.”

Friedberg  podkreślił dodatkowo atmosferę filmu dzięki projektowi wnętrz. Chociaż widzowie mogą tego nie zauważyć, różany wzorek na tapecie w niektórych pokojach przypomina „druty ogrodzenia,” jak mówi Konrad. W innych pokojach na ścianach położono tapety w paski, które miały przypominać „pręty w oknach celi i potęgować w ten sposób wrażenie uwięzienia.”

„Film jest tak bogaty w szczegóły,” mówi Konrad, “że goście przebywający na planie wszyscy mówili to samo: ‘Czuję się jak gdybym trafił tutaj podczas jednej z moich nieudanych wycieczek samochodowych.’”

O OBSADZIE

JOHN CUSACK (Ed) jest jednym z najwszechstronniejszych aktorów Hollywood. Zdobył świetne recenzje za rolę młodego przestępcy w filmie Stephena Frears'a The

Grifters. Sporym uznaniem cieszyły się także inne jego wczesne role w Eight Men Out,

Say Anything oraz The Sure Thing. Aktor pojawił się także w pamiętnych scenach satyry na Hollywood w reżyserii Roberta Altmana Gracz (The Player) oraz komedii politycznej Tima Robbinsa Bob Roberts.

Mając na koncie kolejnych kilka ukończonych filmów oraz kilka będących właśnie na etapie produkcji, Cusack dołączył do grona najbardziej zajętych aktorów w Hollywood. Ostatnio wystąpił w filmie Max w reżyserii Menno Meyjesa. Zagrał postać Maxa Rothmana, znanego właściciela galerii sztuki, który spotyka kolegę, weterana wojennego i aspirującego artystę Adolfa Hitlera, i zachęca go do malowania. Wkrótce aktor zagra u boku Gene Hackmana i Dustina Hoffmana w filmie The Runaway Jury.

Ostatnie filmy, w których można było oglądać aktora to romantyczne komedie Serendipity z Kate Beckinsale i Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts) z Julią Roberts, Catherine Zeta-Jones i Billy Crystalem w reżyserii szefa Revolution Studios Joe Rotha.

Cusack wystąpił także w bardzo dobrze przyjętej przez krytyków ekranowej adaptacji powieści Nicka Hornby Wierność w stereo (Przeboje i podboje; High Fidelity), której był współproducentem oraz współscenarzystą (wraz z partnerami z firmy New Crime Steve’m Pink i D.V. DeVincentis). Za pracę w w/w filmie otrzymał nominację do nagrody Złotego Globu dla Najlepszego Aktora, a także nominację Gildii Scenarzystów za Najlepszy Scenariusz. Bohaterem filmu jest właściciel sklepu muzycznego z Chicago, który usiłuje odzyskać byłą dziewczynę. 

W 1999, Cusack wystąpił w czarnej komedii w reżyserii Spike’a Jonze Być jak John Malkovich (Being John Malkovich), wcielając się w postać człowieka, który w swoim biurze odnajduje drzwi pozwalające wejść do umysłu aktora Johna Malkovicha. Cusack wystąpił wspólnie z Catherine Keener i Cameron Diaz. Za tę rolę został uhonorowany nominacją do nagrody Independent Spirit Award dla Najlepszego Aktora. Ostatnio Cusack zagrał samego siebie w scenie realizacji filmu Być jak John Malkovich (Being John Malkovich), w najnowszej produkcji Jonze’a Adaptacja (Adaptation). Cusack zagrał ponadto (rola Nelsona Rockefellera) w Cradle Will Rock - dramat w reżyserii Tima Robbinsa, opowiadający o próbach wystawienia musicalu, który w latach 30-tych został zakazany przez rząd. Tego samego roku aktor zagrał w produkcji HBO The Jack Bull - tradycyjnym westernie, do którego scenariusz napisał jego ojciec Dick Cusack. Aktor był także producentem filmu wraz z Pink i DeVincentis - New Crime Productions 

Cusack wystąpił u boku Billy’ego Boba Thorntona w Pushing Tin, komedii opowiadającej o kontrolerach ruchu lotniczego. Film wyreżyserował Mike Newell, a obok aktorów wystąpiły Cate Blanchett i Angelina Jolie. Wcześniej aktor pojawił się w nominowanym do Oskara®  filmie Terence Malick’a Cienka czerwona linia (The Thin Red Line), w którym zagrał wspólnie z tak uznanymi aktorami jak George Clooney, Woody Harrelson, Nick Nolte, Gary Oldman, Sean Penn, Bill Pullman i John Travolta. Cusack wystąpił też u boku swojej siostry Joan Cusack, Dana Aykroyda i Minnie Driver w filmie Włamanie na śniadanie (Grosse Pointe Blank), czarnej komedii, której był także koproducentem i współautorem. Włamanie na śniadanie (Grosse Pointe Blank) był pierwszym filmem, który zrealizował pod szyldem własnej firmy produkcyjnej New Crime. Pozostałe filmy w dorobku Johna Cusacka to Con Air - Lot skazańców (Con Air) z Nicolasem Cage, Johnem Malkovichem i Stevem Buscemi; Północ w ogrodzie dobra i zła (Midnight in the Garden of Good and Evil) Clinta Eastwooda z Kevinem Spacey; City Hall z Alem Pacino, Cienie i mgła (Shadows and Fog) oraz Strzały na Broadwayu (Bullets over Broadway) Woody Allen’a; Tapeheads, Fat Man and Little Boy, Droga do Wellville (The Road to Wellville), Map of the Human Heart, Money For Nothing i True Colors.

Poza pracą w filmie, Cusack założył New Crime Theater Company z siedzibą w Chicago. Wspólnie z zespołem wyreżyserował cztery sztuki teatralne - “Alagazam...After the Dog Years” i “Methusalem,” za którą to sztukę otrzymał nagrodę Jeff Corey Citation dla Najlepszego Reżysera. Przedstawienie zostało także uhonorowane nagrodami za Najlepszą Muzykę Oryginalną i Najlepsze Kostiumy. Cusack zrealizował ponadto na deskach teatralnych “Fear and Loathing in Los Vegas” Huntera Thompsona.

Pracując z różnorodnymi reżyserami i aktorami RAY LIOTTA (Rhodes) zgromadził na swoim koncie robiącą wrażenie liczbę ról dramatycznych i komediowych. Na planie Tożsamość, po raz kolejny spotkał się z reżyserem Jamesem Mangoldem, z którym pracował wcześniej podczas realizacji filmu Cop Land, z Sylvestrem Stallone, Robertem DeNiro i Harveyem Keitelem.

Znany ze swej wszechstronności, Liotta wcielał się w tak różnorodne postaci jak wrażliwy ojciec w Corrina, Corrina i brutalny kochanek w swoim debiucie filmowym Dzika namiętność (Something Wild) - nagroda dla Najlepszego Aktora od Boston Film Critics Association oraz nominacja do Złotego Globu.

W swoim kolejnym filmie zagrał studenta medycyny opiekującego się chorym umysłowo bratem - Dominick and Eugene z Tomem Hulce. Następną rolą była rola ducha w nominowanym do nagrody Akademii® Field of Dreams. Wkrótce potem Robert DeNiro zasugerował, aby to właśnie Liotta zagrał główną rolę w filmie Martina Scorsese Chłopcy z ferajny (Goodfellas). Zagrał w nim rolę pół-Irlandczyka, pół-Sycylijczyka Henry'ego Hilla. Świetna kreacja Liotty oraz nominacja do nagrody Akademii® dla Najlepszego Filmu sprawiły, że aktor stał się jednym z najbardziej szanowanych i rozchwytywanych aktorów swojego pokolenia. Liotta znany jest z tego, że bardzo sumiennie przygotowuje się do swoich ról. Aby wykreować postać oficera policji Pete Davisa w przeboju z 1992 roku Unlawful Entry z Kurtem Russellem i Madeline Stowe pracował jako tajny agent w szeregach policji Los Angeles. 

Liotta zdobył także spore uznanie rolami na małym ekranie. Portret Franka Sinatry jaki stworzył w produkcji HBO The Rat Pack został uhonorowany nominacją do nagrody Gildii Aktorów Filmowych. W serialu NBC Ja się zastrzelę (Just Shoot Me) aktor zagrał samego siebie.

Pozostałe filmy w jego dorobku to między innymi Hannibal, John Q., Blow, Heartbreakers, Unforgettable, Operacja Słoń (Operation Dumbo Drop), No Escape i Article 99.

Ostatnio Liotta zajął się także produkcją. Tiara Blu Productions, firma, którą Liotta prowadzi z żoną aktorką Michelle Grace oraz partnerem Diane Nabatoff wyprodukowała świetnie przyjęty film Narc, mający swoją światową premierę na Festiwalu Filmowym Sundance 2002. Prawa do filmu nabyło studio Paramount Pictures i wprowadziło go do kin w grudniu ubiegłego roku. W napisanym i wyreżyserowanym przez Joe Carnahana, Narc występują Liotta i Jason Patric. Liotta wcielił się w postać detektywa z Detroit - rola to przyniosła mu nominację do nagrody Independent Spirit 2003. 

Pochodzący z New Jersey Liotta rozpoczął przygodę z filmem jeszcze jako student University of Miami. 

AMANDA PEET (Paris) wystąpiła ostatnio w Igby Goes Down, Zmiana pasa (Changing Lanes)  i High Crimes.

Filmografia aktorki obejmuje także Jak ugryźć dziewięć milionów (The Whole Nine Yards) z Brucem Willisem i Matthew Perry'm. Peet ostatnio ukończyła zdjęcia do sequela Jak ugryźć dziewięć milionów (The Whole Nine Yards) i pracuje obecnie na planie nowej romantycznej komedii Nancy Meyers (Czego pragną kobiety, Ojciec panny młodej) z Jackiem Nicholsonem, Diane Keaton, Frances McDormand i Keanu Reevesem w rolach głównych.

Inne filmy Amandy Peet to Isn't She Great z Bette Midler i Nathanem Lane, Southie z Donnie Wahlbergiem i Rose McGowan, Szczęśliwy dzień (One Fine Day) z Michelle Pfeiffer i George'm Clooneyem, Body Shots, Simply Irresistible i Saving Silverman.

Peet znana jest widzom telewizyjnym dzięki roli Jack w serialu Jack & Jill opowiadającym historię pary młodych ludzi mieszkających w Nowym Jorku.

Na scenie można było oglądać Peet w "Whale Music" dla Rattlestick Theater Company, "The Country Club" dla Long Wharf Theater, a także w  "Awake and Sing," "Winter Lies" i "27 Sketches: Fear and Misery in the Third Reich."

JOHN HAWKES (Larry) zdobył uznanie krytyków i publiczności kinowej rolą marynarza Bugsy'ego w filmie Gniew oceanu (The Perfect Storm). Ostatnio zagrał wspólnie z Keanu Reevesem w Hardball jako “Ticky,” najlepszy przyjaciel Reeves’a i partner w interesach.

Hawkes zagrał ponadto w niezależnym filmie Don’t Try This at Home, którego był także koproducentem. Pozostałe jego filmy to A Slipping Down Life, Playing God, i Od zmierzchu do świtu (From Dusk ‘Till Dawn) w reżyserii Roberta Rodriqueza. Tego lata został zaproszony do udziału w warsztatach filmowych w Sundance wraz z Edem Harrisem, Maggie Gyllenhaal, i Stanleyem Tucci, między innymi.

Hawkesa można także oglądać na małym ekranie. Wystąpił ostatnio z Timothy Olyphantem i Keithem Carradine w pilocie serii HBO Deadwood,  do której scenariusz napisał David Milch a wyreżyserował ją Walter Hill. Poza główną rolą w mini-serii Stevena Spielberga Taken zrealizowanej dla kanału Sci-Fi, aktor pojawia się regularnie w takim przeboju jak The Practice, oraz gościnnie występuje w kultowym już serialu Z archiwum X (The XFiles) oraz 24.

Hawkes urodził się i dorastał w rolniczym stanie Minnesota. Kiedy przeprowadził się do Austin w Teksasie, rozpoczął karierę aktora i muzyka. Założył zespół teatralny Big State Productions i wystąpił w oryginalnej sztuce zespołu “In the West” w Kennedy Center w Washington D.C. Wziął także udział w krajowym tournee zespołu występując w sztuce “Greater Tuna”  - Chicago, Los Angeles, i San Francisco.

Dodatkowo, Hawkes napisał scenariusz i zagrał w sztuce jednego aktora “Nimrod Soul” w Theatre at the Improv. Obecnie pisze, nagrywa i występuje z zespołem muzycznym Gangster Folk.

ALFRED MOLINA (Doktor) to utalentowany aktor, który wystąpił do tej pory w ponad 50 filmach i produkcjach telewizyjnych. Zrobił także karierę na deskach teatralnych.

Urodzony w Londynie, syn Hiszpana i Włoszki, Molina studiował w Guildhall School of Music and Drama. Jego praca w teatrze obejmuje między innymi dwie produkcje Royal National Theatre “Speed The Plow” i “Night of The Iguana” (rola Shannona). Na Broadwayu zadebiutował w 1998 roku w nagrodzonej Tony sztuce “Art” u boku Victora Garbera i Alana Aldy. Poza nominacją do nagrody Tony dla Najlepszego Aktora, Molina otrzymał za tę rolę nagrodę Drama Desk. Produkcja została ponadto uhonorowana nagrodą Outer Circle Critics dla Najlepszego Zespołu Aktorskiego.

Wśród pozostałych ważnych przedsięwzięć teatralnych Moliny należy wymienić główną rolę w produkcji off-Broadway “Molly Sweeney” - nagroda Theatre World oraz nominacja do Drama Desk Award za Najlepszy Debiut.

Molina zadebiutował na dużym ekranie w filmie Poszukiwacze zaginionej Arki (Raiders of The Lost Ark) Stevena Spielberga, a wkrótce potem zagrał radzieckiego marynarza w świetnie przyjętym przez krytyków Liście do Breżniewa (Letter To Brezhnev). Przełomowa rola w jego karierze to rola Kennetha Halliwella, tragicznego kochanka Joe Ortona w filmie Stephen Frearsa z 1987 roku Prick Up Your Ears.

W 1998, Molina zdobył uznanie dzięki kreacji  w filmie Paula Thomasa Andersona Boogie Nights, za którą otrzymał nagrodę Gildii Aktorów Filmowych. Anderson zaangażował także Molinę do swojego kolejnego filmu Magnolia. Filmografia aktora obejmuje również The Imposters, Anna Karenina, Gatunek (Species), The Perez Family, Maverick, Enchanted April, Not Without My Daughter, Dudley-Do-Right, Texas Rangers i Czekolada (Chocolat).

Molina otrzymał ostatnio nominację do nagrody Gildii Aktorów Filmowych za film Julie Taymor Frida, w którym zagrał artystę Diego Riverę u boku Salmy Hayek, która wcieliła się w postać Fridy Kalho. Wkrótce na ekrany wejdą filmy Luther oraz The Amazing Spider-Man, w którym Molina gra nowego wroga superbohatera “Doca Ocka.”

CLEA DuVALL (Ginny) pracowała po raz pierwszy z Jamesem Mangoldem i Cathy Konrad podczas realizacji filmu Mangolda z 1999 roku Przerwana lekcja muzyki (Girl, Interrupted), w którym zagrała Georginę Tuskin u boku Winony Ryder i Angeliny Jolie.

DuVall zwróciła na siebie uwagę rolą w niezależnym filmie How To Make The Cruelest Month, który wziął udział w konkursie na Festiwalu Filmowym Sundance w 1998 roku. W tym samym roku zagrała w filmie The Faculty, co przyniosło jej nominacje do nagród Blockbuster i Teen Choice. Po roli w przebojowej komedii But I’m A Cheerleader DuVall stała się jedną z najpopularniejszych młodych aktorek w Hollywood. Ostatnio można ją było oglądać w produkcji HBO The Laramie Project, której scenariusz został oparty na prawdziwej historii Matthew Sheparda, homoseksualnego studenta zamordowanego w Wyoming. Inne filmy z jej udziałem to The Slaughter Rule, Thirteen Conversations About One Thing - dramat z Matthew McConaughey'em, Johnem Turturro i Alanem Arkinem (wszystkie trzy filmy miały swoje premiery na Festiwalu Filmowym w Sundance w 2002 roku); thriller Johna Carpentera Ghosts of Mars, Committed, She’s All That oraz Żona astronauty (The Astronaut’s Wife).

W telewizji aktorka zagrała w The Defenders sieci Showtime u boku Beau Bridgesa, a także w serialu Dangerous Minds, Ostry dyżur (E.R) i Buffy, postrach wampirów (Buffy, The Vampire Slayer).

Urodzona w Los Angeles, DuVall zainteresowała się aktorstwem uczęszczając do Los Angeles High School of The Arts. W czasie studiów występowała w teatrze oraz brała lekcje aktorstwa. 

DuVall właśnie zakończyła zdjęcia do filmu 21 Grams, w reżyserii Alejandro Gonzalez Inarritu z Seanem Pennem, Benecio del Toro i Naomi Watts. DuVall gra rolę siostry Watts.

Pracująca bez wytchnienia DuVall rozpoczęła ostatnio zdjęcia do nowej serii HBO  Carnivale z Nickiem Stahl w reżyserii Rodrigo Garcia.

JOHN C. McGINLEY (George York) został zauważony na scenie przez Olivera Stone podczas realizacji sztuki “Danny and the Deep Blue Sea” przez Off-Broadway Circle-In-The-Square. Reżyser zaangażował go wkrótce w swoich filmach Pluton (Platoon), Wall Street, Talk Radio, Urodzony 4 lipca (Born on the Fourth of July), Nixon oraz Any Given Sunday.

Mający w swoim dorobku ponad 60 filmów, McGinley wystąpił między innymi w następujących tytułach: Siedem (Seven), Twierdza (The Rock), Office Space, The Animal, Nothing to Lose, Desperatki (Set It Off), Get Carter, Mother, Wagons East, Point Break, On Deadly Ground, Surviving The Game oraz Fat Man and Little Boy. Pełnił także funkcję producenta filmów Colin Fitz i Watch It!

Aktor występuje obecnie w roli zabawnego doktora Perry'ego Coxa w przebojowej komedii NBC Scrubs. Wcześniej wystąpił w wysoko ocenianej mini-serii na podstawie utworów Deana Koontza Intensity dla FOX-TV, oraz w filmie HBO The Jack Bull.

Urodzony w Greenwich Village, Nowy Jork, McGinley zainteresował się aktorstwem jeszcze jako student New York University. W 1984 roku otrzymał tytuł magistra sztuki prestiżowej szkoły teatralnej New York University. Wystąpił w licznych produkcjach teatralnych, między innymi “Requiem for a Heavyweight” na Broadwayu, “The Ballad of Soapy Smith” i “Talk Radio” - off-Broadway - Public Theater Josepha Pappa.

Jako ojciec Maxa, chłopca z zespołem Downa, McGinley zaangażowany jest w działania mające na celu pogłębienie świadomości i akceptacji przez społeczeństwo osób z zespołem Downa. Obecnie - 2002/2003 - pełni funkcję rzecznika Buddy Walk - marszu organizowanego przez Krajowe Towarzystwo d/s Zespołu Downa.

WILLIAM LEE SCOTT (Lou) ukończył ostatnio zdjęcia do komedii When Harry Met Lloyd: Dumb and Dumberer  oraz Killer Diller, w którym zagrał rolę gitarzysty i piosenkarza bluesowego u boku Lucasa Blacka, grającego jego autystycznego przyjaciela - pianistę. Obecnie występuje w thrillerze psychologicznym The Butterfly Effect z Ashton Kutcher i Amy Smart.

Olbrzymim sukcesem Scotta była rola pilota myśliwca w przeboju Jerry'ego Bruckheimera i Michaela Baya Pearl Harbor z Joshem Hartnettem, Benem Affleckiem i Kate Beckinsale. Aktor wystąpił także w produkcji Bruckheimera 60 sekund (Gone in Sixty Seconds) w reżyserii Dominica Sena z Nicolasem Cage, Angeliną Jolie i Giovannim Ribisi.

Inne filmy w jego dorobku to dramat Black & White, October Sky, The Opposite of Sexa Joe Johnstona (Jumanji) oraz Gattaca. W 1995 roku Scott zdobył nagrodę Columbia University dla Najlepszego Aktora za rolę w studenckim filmie Tis the Season.

Na małym ekranie Scott wystąpił z Ellen Barkin i Julią Stiles w pierwszej produkcji telewizyjnej Oprah Winfrey, Before Women Had Wings - nominacja do nagrody Emmy, Gun, Cracker Roberta Altmana dla CBS, a także The Steve Harvey Show  dla WB.

Scott wychował się w małym mieście na północy Nowego Jorku, gdzie uczył się pisania, malarstwa, śpiewu i aktorstwa. Scott mieszka w Los Angeles i dzieli swój czas między aktorstwo i pisanie scenariuszy. Ciągle jednak znajduje czas na malowanie, czytanie i granie na perkusji. Jest także wielkim entuzjastą sportu.

JAKE BUSEY (Robert Maine) jest wszechstronnie utalentowanym młodym aktorem, który zagrał tak różne role jak fanatyk religijny w filmie Kontakt (Contact) z Jodie Foster, czy żołnierz w Starship Troopers Paula Verhoevena.

Ostatnio można go było oglądać w The First 20 Million is Always The Hardest, Fast Sofa z Natashą Lyonne i Jennifer Tilly, Taillights Fade, Tomcats oraz Held Up z Jamie Foxx.

Dorastający w Mailbu, Busey spędzał wakacje na planach filmowych oraz podróżując z zespołami, w których grał jego ojciec Gary Busey. W wieku pięciu lat zaczął grać na perkusji, a także zadebiutował w filmie Straight Time u boku ojca oraz Dustina Hoffmana. Za radą rodziców spędził dzieciństwo skupiając się na szkole oraz grze na perkusji. Po zaliczeniu semestru w koledżu, zdecydował się poświęcić aktorstwu. Przez trzy lata, Busey uczęszczał na intensywne kursy aktorstwa, po czym rozpoczął trzymiesięczne warsztaty aktorskie pod okiem znanego nauczyciela aktorstwa Jamesa Besta (który także uczył jego ojca w latach 60-tych).

Busey rozpoczął karierę aktorską rolami w filmach I'll Do Anything, SFW, Home Fries z Drew Barrymore i Luke Wilsonem, Wróg publiczny (Enemy of the State) Tony'ego Scotta z Willem Smithem oraz Przerażacze (The Frighteners) w reżyserii Petera Jacksona.

W wolnym czasie Busey zajmuje się swoją pierwszą miłością - muzyką. Gra na gitarze basowej w zespole oraz komponuje. Jest także licencjonowanym pilotem i spędza kilka dni w miesiącu w powietrzu.

PRUITT TAYLOR VINCE (Malcolm Rivers) urodził się w Baton Rouge, Louisiana

i zadebiutował w filmie Waltera Hilla Red Heat.

Jego kreacja w debiutanckim filmie Jamesa Mangolda z 1995 roku Heavy została świetnie przyjęta przez krytyków. Film, w którym wystąpiły także Liv Tyler i Shelley Winters, zdobył specjalną nagrodę Jury na Festiwalu Filmowym w Sundance. Aktor zagrał ponadto w ponad 20 innych filmach, m.in. w Simone z Alem Pacino i Catherine Keener, 13 Moons ze Stevem Buscemi, Trapped z Charlize Theron i  Kevinem Baconem, Koniec przemocy (The End of Violence) Wima Wendersa, Naiwniak (Nobody’s Fool) Roberta Bentona, Urodzeni mordercy (Natural Born Killers) i JFK Olivera Stone’a, Dzikość serca (Wild at Heart) Davida Lynch’a, Come See the Paradise, Płonące Mississippi (Mississippi Burning) i Angel Heart - wszystkie trzy w reżyserii Alana Parkera, Doctor Dolittle z Eddie'm Murphy,

Mumford, Love From Ground Zero, The Legend of 1900, Cold Around the Heart, Beautiful Girls, Sułtani westernu II (City Slickers II), China Moon, Jacob’s Ladder, Ćma barowa (Barfly) oraz Shy People.

Vince zdobył nagrodę Emmy za rolę w dramacie ABC Murder One. W telewizji występował także w Z archiwum X (The X-Files), Gideon’s Crossing, Thieves, The Marshall, Szpital Dobrej Nadziei (Chicago Hope), Sisters, Night Sins, Til Death Do Us Part, Dead in the Water, Sweet Poison oraz I Know My Name is Steven.

REBECCA DeMORNAY (Caroline Suzanne) zadebiutowała w przeboju z 1983 roku w reżyserii Paula Brickmana Ryzykowny interes (Risky Business), w którym zagrała uwodzicielską dziewczynę na telefon u boku Toma Cruise. Jej filmografia obejmuje miedzy innymi następujące pozycje: rola mechanika w filmie Andreia Konchalovsky’ego Uciekający pociąg (Runaway Train), bogobojna żona w The Trip To Bountiful Hortona Foota (z Geraldine Page), Milady De Winter w Trzech muszkieterach (The Three Musketeers), prawniczka w Guilty as Sin  Sidneya Lumeta, kochająca żona w Backdraft Rona Howarda, piosenkarka w The Winner Alexa Coxa, psycholog w Nigdy nie rozmawiaj z nieznajomym (Never Talk To Strangers) Petera Halla (była także producentem wykonawczym tego filmu), a także opiekunka do dziecka w międzynarodowym przeboju Curtisa Hansona The Hand That Rocks The Cradle.

Inne jej filmy to Testament, And God Created Woman, Feds, i Table for One.

W telewizji, DeMornay wystąpiła w Getting Out (na podstawie sztuki Marshy Norman), An Inconvenient Woman z Jasonem Robardsem, Night Ride Home (z Ellen Burstyn), Ostry dyżur (E.R), Thick as Thieves (z Alekiem Baldwinem), Blindside (z Rutgerem Hauerem), The Con (z Billem Macy), The Right

Temptation (z Kieferem Sutherlandem), Lśnienie (The Shining) na podstawie powieści Stephena Kinga, A Girl Thing, Range of Motion, By Dawn’s Early Light, oraz serii CBS Salem Witch Trials.

Na scenie, DeMornay zagrała w  “Born Yesterday” w Pasadena Playhouse, “Marat/Sade” - produkcja Williamstown Festival, “Closer” na Mark Taper Forum.

DeMornay zadebiutowała jako reżyser jednym z odcinków serii Showtime The Outer Limits pt. The Conversion.

DeMornay mieszka w Los Angeles, i jest dumną matką dwóch córek - Sophii (5) i Veroniki (2).

O FILMOWCACH
JAMES MANGOLD (Reżyser) swoim piątym filmem Tożsamość udowadnia, że interesuje go różnorodność gatunków. Produkcje filmowe podpisane jego nazwiskiem wyróżniają się świetną obsadą, niezwykłą wyobraźnią twórców oraz bardzo interesującymi tematami.

Ostatni film Mangolda Kate & Leopold (2001) z Meg Ryan, Hugh Jackmanem, Breckinem Meyer, Bradleyem Whitford i Liev Schreiber, powstał w nawiązaniu do romantycznych komedii z lat 40-tych i 50-tych, którymi Mangold się zachwyca. Film jest fantazją o miłości i przeznaczeniu. Został nominowany do dwóch nagród Złotego Globu. 

Wcześniej Mangold wyreżyserował film Przerwana lekcja muzyki (Girl, Interrupted; 1999) na podstawie wspomnień Susanny Kaysen o jej dwuletnim pobycie w szpitalu psychiatrycznym. W filmie wystąpiły - Winona Ryder, Angelina Jolie, Brittany Murphy, Whoopi Goldberg, Clea DuVall i Vanessa Redgrave. Jolie za rolę w tym filmie zdobyła w 1999 roku Oskara® dla Najlepszej Aktorki w Roli Drugoplanowej. 

Mangold jest także reżyserem i autorem scenariusza filmu Cop Land (1997), dramatu o szeryfie z New Jersey, który musi stawić czoła skorumpowanym policjantom. Cop Land, w którym wystąpili Sylvester Stallone, Robert DeNiro, Harvey Keitel i Ray Liotta zdobył olbrzymie uznanie krytyków. 

Heavy (1996), liryczny debiut Mangolda, którego scenariusz został napisany pod czujnym okiem Milosa Formana miał swoją premierę na Festiwalu Filmowym w Sundance (nagroda Jury za Najlepszą Reżyserię). Wystąpili w nim Pruitt Taylor Vince (także członek obsady Tożsamość), Liv Tyler, Deborah Harry oraz dwukrotna zdobywczyni Oskara® Shelley Winters. Film był także pokazywany na festiwalu w Cannes.

Syn pary uznanych malarzy, Mangold ukończył wydział filmowy California Institute of the Arts, gdzie studiował pod okiem Alexandra Mackendricka (Sweet Smell of Success, The Ladykillers). Dzięki kilku studenckim filmom krótkometrażowym Mangold w wieku 21 lat podpisał kontrakt z Disneyem. Pod szyldem wytwórni napisał scenariusz do filmu ABC i animowanego musicalu Oliver & Company. 

37-letni, Mangold mieszka w Los Angeles z żoną, producentem Cathy Konrad. Wspólnie zrealizowali ostatnie cztery filmy reżysera, a obecnie przygotowują projekt Walk the Line -  film o zyciu legendarnego piosenkarza Johnny'ego Casha.

MICHAEL COONEY (Scenarzysta) urodził się i dorastał w Londynie, a obecnie mieszka w Los Angeles. Przed napisaniem scenariusza do Tożsamość, Cooney napisał i wyreżyserował kultowy film Jack Frost i jego sequel Jack Frost 2 oraz Tracks of a Killer.

Poza pracą w filmie, Cooney jest także częścią brytyjskiego świata teatru. Jest autorem sztuki “Cash On Delivery,” która miała światową premierę w prestiżowym Theatre Royal Windsor i biła rekordy popularności w całej Europie. Zanim rozpoczęła narodowe tournee, sztuka była wystawiana przez rok na londyńskim West Endzie. Kolejne sztuki Cooneya, thrillery “The Dark Side” i “Point of Death” cieszyły się sporą popularnością w Wielkiej Brytanii, a “Point of Death” został adaptowany na duży ekran pod tytułem The I Inside.

Teatralny dorobek Cooneya jako reżysera obejmuje - “Penny for the Guy” thriller Davida Soamesa, "Nil by Mouth" dramat Johna Chapmana, “Le Diner du Cons” Francis Verber, “Point of Death,” “Cash On Delivery” oraz “The Dark Side.”

Murder In Mind , do którego scenariusz napisał Cooney na podstawie własnej sztuki, został wyprodukowany dla HBO. Wystąpili w nim Nigel Hawthorne, Mary Louise Parker, Jimmy Smits i Jason Scott Lee.

Autor wydał także dwie książki dla dzieci "George the Germ" i "Fantastic Adventures in the Land of Wishful Thinking".

Michael mieszka w Los Angeles z żoną Danielle.

CATHY KONRAD (Producent) wyprodukowała do tej pory 15 filmów fabularnych. W przemyśle filmowym jest znana dzięki pracy z początkującymi filmowcami i scenarzystami oraz materiałowi, który wybiera. Wszystkie jej filmy wartościowe zarówno pod względem artystycznym jak i komercyjnym. 

W 2001 roku, Konrad wyprodukowała Kate & Leopold z Meg Ryan i Hugh Jackmanem (nominacja do Złotego Globu) oraz The Sweetest Thing z Cameron Diaz. Była także producentem wykonawczym filmu Lift z Kerry Washington, który został pokazany w Sundance i miał swoją premierę w sieci Showtime. W 1999 roku, Konrad zrealizowała film Przerwana lekcja muzyki (Girl, Interrupted), za rolę w którym Angelina Jolie zdobyła nagrodę Akademii® dla Najlepszej Aktorki w Roli Drugoplanowej. Film został wyreżyserowany przez męża Konrad, Jamesa Mangolda. W tym roku także wyprodukowała kolejną, trzecią już część filmu Wesa Cravena Krzyk (Scream). Krzyk (Scream) i jego sequele zarobiły ogółem ponad 350 milionów USD na całym świecie. 

Inne filmy Konrad to Kids, kontrowersyjny debiut Larry Clarka zrealizowany na podstawie scenariusza Harmony Korine; Rzeczy, które robisz w Denver będąc martwym (Things to Do in Denver When You’re Dead) w reżyserii Gary'ego Fledera, Citizen Ruth Alexandra Payne, Beautiful Girls w reżyserii Teda Demme, Wide Awake w reżyserii M. Night Shyamalan (także autor scenariusza), Teaching Mrs. Tingle w reżyserii Kevina Williamsona, oraz Cop Land w reżyserii Mangolda z Sylvestrem Stallone, Robertem DeNiro, Harveyem Keitelem i Rayem Liotta.

Obecnie Konrad pracuje nad developmentem filmu Walk the Line, biografii legendy muzyki country Johnny'ego Casha. Film jest realizowany dla Fox 2000. Wyreżyseruje fo Mangold, a w rolach głównych zobaczymy Joaquina Phoenixa i Reese Witherspoon.

STUART BESSER (Producent Wykonawczy) pełnił ostatnio funkcję producenta wykonawczego podczas realizacji filmu The Sweetest Thing z Cameron Diaz, Christiną Applegate i Selmą Blair w rolach głównych. W jego dorobku znajdują się ponadto - Krzyk (Scream) i Krzyk 3 (Scream 3), 40 Nocy, 40 Dni (40 Days and 40 Nights) z Joshem Hartnettem i Shannyn Sossamon, Delivering Milo Nicka Castle z Albertem Finneyem i Bridget Fondą, Music of the Heart Wesa Cravena z Meryl Streep, Finding Graceland Davida Winklera z Harveyem Keitelem, Johnathanem Schaechem i Bridget Fondą, Canadian Bacon Michaela Manna z Johnem Candy, The People Under the Stairs i Dr. Giggles oba w reżyserii Wesa Cravena, Vampire in Brooklyn, Love at Large  z Tomem Berringerem, Elizabeth Perkins i Kate Capshaw, The Moderns  z Lindą Fiorentino i Geraldine Chaplin, Made in Heaven z Timothy Huttonem i Kelly McGillis, Trouble in Mind z Krisem Kristoffersonem i Geneviève Bujold, Truth or Dare.

Praca Bessera dla telewizji obejmuje - Wasteland Kevina Williamsona dla ABC z Marisą Coughlan, Bradem Rowe, Rebeccą Gayheart i Eddiem Millsem, Beverly Hills,90210 (pilot serialu), Memphis z Cybil Shephard, The Five of Me oraz Angel City.

Besser pracuje obecnie jako koproducent wykonawczy podczas realizacji filmu Cursed w reżyserii Wesa Cravena, na podstawie scenariusza Kevina Williamsona.

Filmografia PHEDONA PAPAMICHAELA, ASC (Zdjęcia) obejmuje następujące pozycje - Moonlight Mile, Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts), Million Dollar Hotel, Patch Adams, Polowanie na mysz (Mouse Hunt), The Locusts, Fenomen (Phenomenon), Unhook The Stars, Unstrung Heroes, Ja cię kocham, a ty śpisz (While You Were Sleeping), Cool Runnings i Trujący bluszcz (Poison Ivy), między innymi.

Na Festiwalu Filmowym w Avignon w 2000 roku otrzymał nagrodę za zdjęcia do filmu 27 Missing Kisses, a na Festiwalu Filmowym w Cork (Irlandia) został uhonorowany nagrodą za Spud.

Na potrzeby małego ekranu zrealizował zdjęcia do White Dwaf, The Conversation, i mini-serii Wild Palms.

MARK FRIEDBERG (Scenografia) pracował z Jamesem Mangoldem podczas realizacji filmu Kate & Leopold. Jego dorobek obejmuje -  Far From Heaven Todda Haynesa, Pollack Eda Harrisa, Uciekajaca panna młoda (Runaway Bride), I’m Not Rappaport, The Perez Family, oraz The Ice Storm i Przejażdżka z diabłem (Ride With The Devil) oba w reżyserii Anga Lee.

Jego prace telewizyjne to scenografia do pilota serialu Seks w wielkim mieście (Sex and The City) oraz Poodle Springs Boba Rafaelsona.

DAVID BRENNER, A.C.E. (Montaż) pracował po raz pierwszy z reżyserem Jamesem Mangoldem podczas realizacji romantycznej komedii Kate & Leopold. Tożsamość jest ich drugim wspólnym filmem.

Wcześniej Brenner był odpowiedzialny z montaż filmu wytwórni Columbia Pictures The Patriot w reżyserii Rolanda Emmericha. Z Emmerichem pracował także nad przebojem Dzień Niepodległości (Independence Day) oraz najnowszym filmem reżysera The Day After Tomorrow.

W 1989 roku, Brenner otrzymał nagrodę Akademii® za Najlepszy Montaż - Urodzony 4 lipca (Born on the Fourth of July). Był to jeden z serii filmów Olivera Stone, przy których pracował Brenner - The Doors, Heaven and Earth, Talk Radio, i Wall Street.

Inne filmy w dorobku Brennera to Lolita i Niewierna (Unfaithful) Adriana Lyne, Dzika rzeka  (The River Wild) Curtisa Hansona,  What Dreams May Come Vincenta Warda, Fear Jamess Foleys i  Night and the City Irwina Winklera.

ARIANNE PHILLIPS (Kostiumy) zadebiutowała ostatnio jako autorka kostiumów do wystawianej na londyńskim West Endzie sztuki “Up For Grabs” z Madonną w reżyserii Laurence Boswella. Kostiumy jej projektu można oglądać w takich filmach jak One Hour Photo z Robinem Williamsem w reżyserii Marka Romanka, Swept Away z Madonną w reżyserii Guya Ritchie, Hedwig And The Angry Inch Johna Camerona Mitchella - nagroda EDDY oraz nominacja do Costume Guild, Przerwana lekcja muzyki (Girl, Interrupted) Jamesa Mangolda z Winoną Ryder i Angeliną Jolie, Skandalista Larry Flynt (The People Vs. Larry Flynt) Milosa Formana ,Tank Girl  Rachel Talalay i The Crow w reżyserii Alexa Proyasa.

Arianne rozpoczynała karierę w Nowym Jorku pracując nad teledyskami oraz dla magazynów poświęconych modzie. W 2001 roku zaprojektowała kostiumy Madonny dla potrzeb jej tournee “Drowned World”. Była także autorką kostiumów podczas realizacji ponad 50 teledysków dla takich m.in. artystów jak Lenny Kravitz czy Courtney Love.

ALAN SILVESTRI (Kompozytor) otrzymał nominacje do Oskara® i Złotego Globu za muzykę do filmu Forrest Gump oraz dwie nominacje do nagrody Grammy za kompozycje do trylogii Powrót do przyszłości (Back to the Future). W dorobku Silvestri znajdują się - Maid in Manhattan, Stuart Malutki 2 (Stuart Little 2), Lilo and Stitch, Showtime, Serendipity, The Mummy Returns, Co kryje prawda (What Lies Beneath), Castaway, Czego pragną kobiety (What Women Want), The Mexican, Głębia (The Abyss), Eraser, Predator, The Bodyguard, Miłość, szmaragd i krokodyl (Romancing the Stone), Practical Magic, Grumpy Old Men, Ojciec panny młodej (Father of the Bride) i Ojciec panny młodej II (Father of the Bride II), Kontakt (Contact) i Kto wrobił Królika Rogera (Who Framed Roger Rabbit). Ogółem Silvestri skomponował muzyke do ponad 80 filmów.
Najnowszy film z muzyką Silvestriego jest filmowa wersja Pirates of the Caribbean.
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