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Przywódca. Złodziej. Wojownik. Ojciec.

Charyzmatyczny, wiedzący wiele o tym, co dzieje się na ulicach, mistrz sztuk walki, Tony Fait (DMX), z gracją unika licznych niebezpieczeństw życia na pograniczu prawa, dbając o swe interesy i lojalną grupę współpracujących z nim zawodowców (ANTHONY ANDERSON, GABRIELLE UNION i DRAG-ON). Oddanie współpracownikom przewyższa jedynie miłość do małej córeczki Vanessy (PAIGE HURD). 

Po dokonaniu skomplikowanej kradzieży, w której stawką jest zbiór czarnych brylantów, Fait szybko spotyka się – pięść w pięść - z Su (JET LI), tajwańskim agentem rządowym, śledzącym drogę nadzwyczaj cennych kamieni. Równie śmiertelnie groźny, co nieustępliwy, Su nie jest jednak zainteresowany klejnotami – celem jego polowania jest bezlitosny Ling (MARK DACASCOS), jego były partner, który porywa córeczkę Faita, mając nadzieję wymienić ją na skradzione brylanty. 

Wiadomość o tym, że kamienie ukryte są u Archiego (TOM ARNOLD), znajomego Faita, przestaje jednak być tajemnicą. Brylanty trafiają w ręce potężnego gangstera (CHI McBRIDE).

Przyparty do muru Fait zbiera swoich ludzi, porzuca na jakiś czas swoją zasadę nie używania broni palnej i przygotowuje się do wyratowania córeczki. Jedyną osobą, która zna dobrze Linga, jest Su. Zna go na tyle dobrze, że potrafi przewidzieć jego posunięcia. Kiedy dzięki doskonałej znajomości sztuk walki agentowi udaje się pokonać podwładnych Linga, a do Faita dociera w końcu, że jedynie Su daje mu nadzieję na uratowanie Vanessy. 

Przeciwnicy połączeni przez los, doskonały złodziej i tajemniczy agent służb specjalnych, wspólnie wydają wojnę wspólnemu wrogowi. Su chce zemścić się na człowieku, który niegdyś usiłował go zabić, Fait pragnie uratować Vanessę, dziecko, bez którego nie wyobraża sobie życia.

Warner Bros. Pictures przedstawia dzieło firmy Silver Pictures, film Od kołyski aż po grób. Występują: JET LI i DMX. W filmie biorą także udział ANTHONY ANDERSON, KELLY HU, TOM ARNOLD, MARK DACASCOS i GABRIELLE UNION. Reżyserem filmu jest ANDRZEJ BARTKOWIAK, producentem jest JOEL SILVER. Producenci wykonawczy to HERBERT W. GAINS i RAY D. COPELAND. Scenariusz napisali JOHN O’BRIEN i CHANNING GIBSON, na podstawie opowiadania Johna O’Briena. Muzykę skomponował JOHN FRIZZELL i DAMON „GREASE” BLACKMAN. Autorem zdjęć jest DARYN OKADA. Montaż DEREK G. BRECHIN, współprodukcja SUSAN LEVIN i MELINA KEVORKIAN.

Film Od kołyski aż po grób jest dystrybuowany przez firmę Warner Bros. Pictures, należącą do koncernu AOL Time Warner Company.

*
*
*

SPOTKANIE WSCHODU Z ZACHODEM: HIP-HOP KUNG FU 

W najnowszym thrillerze akcji Od kołyski aż po grób surowe brzmienie amerykańskiego hip-hopu łączy się z intensywnością kina rodem z Hong-Kongu. W wyniku połączenia tych elementów powstaje wybuchowa mieszanka wschodnich sztuk walki i zachodniej sztuki ulicy. W filmie po raz kolejny wspólnie występują mistrz sztuk walki i gwiazda kina akcji Jet Li (Romeo musi umrzeć, Pocałunek smoka, Zabójcza broń IV) z niezwykle popularnym artystą hip-hopowym DMX (Mroczna dzielnica, Romeo musi umrzeć). Reżyserem filmu jest Andrzej Bartkowiak (Mroczna dzielnica, Romeo musi umrzeć), natomiast stanowisko producenta objął Joel Silver. 

- Ten nowy rodzaj „miejskich filmów akcji” – takich jak Romeo musi umrzeć, Mroczna dzielnica i teraz Od kołyski aż po grób – wywodzi się z jednego źródła- mówi Joel Silver, producent trylogii Matrix, serii Szklana pułapka i Zabójcza broń. – Każdy z tych filmów idzie o krok dalej, a Cradle jest z nich najlepszy.

Autorami scenariusza filmu są John O’Brien (Starsky & Hutch) i Channing Gibson (Zabójcza broń IV). Fabuła opowiada historię przestępcy, Tony’ego Faita, w którego rolę wcielił się DMX, wdającego się w spór z enigmatycznym agentem tajwańskiego wywiadu Su, granym przez Jeta Li. Do ich spotkania doprowadza walizka czarnych brylantów. – Fabuła filmu jest skomplikowana i trudno ją streścić – zauważa Silver. – To nie jest tradycyjny film akcji z motywem przyjaźni dwóch facetów, nie jest to też znana z niezliczonych ekranizacji historia dwóch antagonistów. Fait i Su to rywale, których łączy wspólny wróg, film opowiada o tym, dlaczego wspólnie decydują się odnaleźć brylanty. 

W przypadku Faita musi je znaleźć, by wymienić je za życie swojej małej córeczki Vanessy, porwanej przez pozbawionego skrupułów byłego partnera Su. - Z dużą łatwością przyszło mi wcielenie się w rolę rodzica, wyobrażenie sobie uczuć, jakie muszą nim targać, jeśli ktoś grozi jego dziecku – mówi DMX, ojciec trzech chłopców. – Wszystkie swoje uczucia chciałem pokazać na planie – złość, brak nadziei, panikę. 

Fait jest zapobiegliwy, choć działa niezgodnie z prawem – dzięki temu DMX miał możliwość pokazania swoich umiejętności aktorskich. – Lubię pracować z Joelem i Andrzejem, mówi X (tak do DMX zwracają się koledzy i współpracownicy). – Obaj zachęcają mnie po prostu do bycia sobą.
- X jest naturalny – mówi Silver. – To bardzo charyzmatyczny człowiek, doskonale zagrał w Mrocznej dzielnicy, stał się naprawdę dobrym aktorem.

Podobnie jak Fait, także Su emanuje aurą kontrolowanej siły i zdecydowania. – Su troszczy się wyłącznie o swoją pracę, jest ona dla niego wszystkim – mówi Li. – Nie zależy mu na ludziach. Jedyne, co dla niego jest ważne, to wypełnienie zadania i powstrzymanie przeciwnika – w tym wypadku Linga, który zdradził go i usiłował zabić.

- Jet jest w tym filmie po prostu doskonały – przyznaje Silver. – Zachowuje się stoicko, ale emanuje aurą siły. Widać to bardzo wyraźnie, kiedy jest na ekranie razem z X. Obaj są silni, ale każdy z nich na swój sposób. Lepiej nie stawać na ich drodze, bo wtedy nie wiadomo, co może się stać.

W roli sadystycznego przeciwnika Su – Linga -  wystąpił mistrz kickboxingu i sztuk walki, Mark Dacascos, polecony przez Jeta Li. – Szukaliśmy aktora do tej roli poprzez ankietę na mojej stronie internetowej - wyjaśnia Li. – Zapytałem swoich fanów, kogo chcieliby zobaczyć na ekranie jako mojego przeciwnika – zdecydowana większość odpowiedzi wskazywała na Marka. 

- Od siedemnastu, może nawet więcej lat jestem fanem Jeta Li - z entuzjazmem mówi Dacascos. Jego rodzice byli instruktorami kung fu, on sam trenuje sztuki walki od ukończenia czwartego roku życia. – Pierwszy jego film, jaki widziałem, to był Klasztor Shoalin. Był w nim niesamowity, od tego czasu to jeden z moich bohaterów. Jestem niesamowicie podniecony mogąc pracować z nim na planie Od kołyski aż po grób.

- Widziałem Marka we francuskim filmie zatytułowanym Braterstwo wilków, był w nim niesamowity – mówi Silver. – Jest nie tylko doskonałym aktorem, nie brak mu także umiejętności pozwalających nawiązać równorzędną, twardą walkę z Jetem. Fani będą zachwyceni.

Dacascos intensywnie przygotowywał się do wyczerpującej fizycznie roli. – Spróbowałem przewidzieć, czym Jet może mnie zaskoczyć, po czym zdałem sobie sprawę, że nie ma to żadnego znaczenia, jest tak szybki, że prawdopodobnie i tak nie zobaczyłbym jego ciosów - żartuje. – Trenowałem jednak jeszcze ciężej, niż zazwyczaj, nie chciałem być łatwą ofiarą.

Rolę śmiertelnie groźnej pomocnicy Linga zagrała posiadaczka czarnego pasa Kelly Hu (Król Skorpion), znana zarówno z umiejętności walki, jak i z urody. – Praca z Markiem to było cudowne doświadczenie – mówi Hu. – Cały czas zaskakiwał mnie swoimi umiejętnościami. Prawdziwy mistrz sztuk walki i dżentelmen.

Wschodząca gwiazda ekranu, Gabrielle Union (Dziewczyny z drużyny, Deliver Us from Eva) gra Darię, jedyną kobietę wśród współpracowników Tony’ego Faita. – Jest silna, lojalna i lubi działać zespołowo – o swym ekranowym wcieleniu mówi Daria. 

- Gabrielle jest po prostu bajeczna – mówi Silver. – Jest utalentowana, piękna, do swojej pracy podchodzi w bardzo profesjonalny sposób, zawsze daje z siebie wszystko.

W filmie łączy ją głębokie uczucie z Faitem, będące odpowiednikiem uczucia łączącego ich także poza ekranem. – Jeszcze przed otrzymaniem angażu do tego filmu byłam fanką muzyki X, spodziewałam się, że jest z niego prawdziwy twardziel – przypomina sobie Union. – Ale to taki miły kociaczek, uwielbiam kiedy się uśmiecha. Mówię wtedy do niego „moja laleczko”. Niespecjalnie mu się to podoba, burczy tylko Okay, Gab – śmieje się aktorka.

Widzowie bez wątpienia zwrócą uwagę na wątek miłości Darii i Faita, przeplatający się ze spektakularnymi sekwencjami walki. – W filmie wyraźnie widać uczucie łączące Gabrielle i DMX, niemal elektryczne napięcie, jakie między nimi panuje – ujawnia Silver. – Oboje są bardzo charyzmatyczni, mają ze sobą wiele wspólnego, a ich uczucie jest bardzo intensywne.

- To mój trzeci film z udziałem X i drugi z Gabrielle – mówi Anthony Anderson (Mroczna dzielnica, Romeo musi umrzeć), który grał obok Union w romantycznej komedii z 2001 roku, noszącej tytuł Gra dla dwojga. – Praca z nimi to jak spędzanie czasu w towarzystwie ulubionych kuzynów.

Weteran filmów wytwórni Silver Pictures, Anthony Anderson, swym aktorstwem nadaje charakterystyczny rys postaci Tommy’ego, gadatliwego człowieka od wszystkiego z ekipy Faita. – Ten facet prowadzi czołg, przebija się przez mury, strzela z karabinu – cały Tommy – śmieje się Anderson. – Zazwyczaj na ekranie nieźle kopią mi tyłek, tym razem patrzę sobie, jak ktoś inny dostaje lanie. Krzyczę tylko - I jak ci się to podoba, co”

- Anthony to naprawdę fantastyczny, bardzo zabawny facet. Zawsze wie o co chodzi w danej scenie, nie waha się podsuwać swoich pomysłów – mówi Silver.
Do ludzi Faita należą jeszcze ekspert od maszyn Miles, grany przez bliskiego przyjaciela DMX, jego współtowarzysz z filmu Mroczna dzielnica, Drag-On, i paser Archie, grany przez Toma Arnolda. - Archie handluje wszystkim, od broni do luksusowych telewizorów i lodówek – mówi Arnold. – Potrafi załatwić wszystko, jeśli tylko zmieści się to na ciężarówce.

- Widzom bardzo podobała się postać Toma z Mrocznej dzielnicy, nam podobał się humor, jaki wnosił on do filmu, zdecydowaliśmy się więc wprowadzić go też do Cradle – mówi Silver.

Nawet Jet Li nie mógł poradzić sobie z Arnoldem. – Potrafię naprawdę błyskawicznie walczyć, ale i tak jestem wolniejszy niż jęzor Toma.

Nadzór nad wszystkimi aktorami spoczywał w rękach reżysera Andrzeja Bartkowiaka, autora zdjęć do tak znanych filmów jak Zabójcza broń IV, Speed - niebezpieczna prędkość i Czułe słówka.

Od kołyski aż po grób to czwarty film, będący wspólnym dziełem Silvera i reżysera. Ich współpraca datuje się od czasów realizacji czwartej części serii Zabójcza broń. – Kiedy kręciliśmy Broń IV, wiedziałem już, że Andrzej jest bardzo utalentowanym człowiekiem – przypomina sobie Silver. – Ale to Keanu Reeves zasugerował mi, że Andrzej powinien wyreżyserować jakiś film. Keanu właśnie zakończył pracę z Andrzejem na planie Adwokata diabła i powiedział – „Pozwoliłbym mu być moim reżyserem”. Keanu jest bardzo dokładny i ostrożny, wiedziałem więc, że nie powiedziałby tego, gdyby miał najmniejsze choć wątpliwości. Potem był Romeo musi umrzeć i okazało się, że zmiana z operatora w reżysera poszła Andrzejowi naprawdę dobrze. Uważam, że nasza dotychczasowa współpraca jest niezwykle owocna. 

Bartkowiak znany jest z ogromnej pracowitości (- Nie wie co to zmęczenie – mówi Dacascos), słynie też z tego, że pracuje wykorzystując kilka kamer. Niektóre sceny realizował dziewięcioma kamerami, kręcącymi z różnych ujęć. Wymaga to, oczywiście, doskonałej współpracy wszystkich ludzi na planie. Jest to także trudne z czysto technicznego punktu widzenia, ponieważ oświetlenie trzeba dobrać w ten sposób, by stworzyć jednolite warunki na całym planie, a nie tylko w miejscu, na które skierowana jest kamera główna.

- Filmowanie na kilka kamer ma wiele zalet, cały proces przebiega znacznie szybciej, aktorzy się mniej męczą. Ma się do dyspozycji scenę nakręconą z kilku różnych ujęć – wyjaśnia Silver. – Andrzej, jako były operator, wie doskonale jak ustawić światła, wie, która kamera zrobi najlepsze zdjęcia, orientuje się we wszystkich tajnikach pracy operatora zdjęć.

- Jak długo Joel i Andrzej będą chcieli wspólnie robić filmy, mogą na mnie liczyć. Andrzej daje aktorom wiele swobody – dodaje Anderson.

PIERŚCIEŃ OGNIA: NIE TYLKO WALKA 

Od kołyski aż po grób łączy piękno wschodnich sztuk walki, surowość zachodnich, ulicznych sposobów walki i doskonałe, zapierające dech w piersiach sekwencje kaskaderskie. – Sceny walk w tym filmie nie przypominają żadnych, jakie widzieliście wcześniej – obiecuje Silver, który mówiąc o realizowanych przez siebie i Bartkowiaka filmach używa określenia „hip-hop kung fu”. – Jednym z najbardziej interesujących aspektów pracy z Jetem jest to, że to on sam bierze udział w realizacji wszystkich scen walki. Dzięki temu wyglądają one na całkowicie prawdziwe, i widzowie o tym wiedzą. W podobny sposób działa muzyka DMX, tkwi w niej prawdziwa moc. Kiedy ogląda się sceny walk, widać, że to prawdziwa walka uliczna.

Niezmiernie ważną osobą podczas realizacji scen walki w filmie Cradle był legendarny reżyser filmów tego gatunku, Corey Yuen (brał udział w pracach nad, między innymi, Zabójczą bronią IV i Romeo musi umrzeć). - Corey to prawdziwy talent, razem z Jetem zawsze starają się wymyślić coś nowego, co sprawi, że przygotowane przez nich walki będą oryginalne i pomysłowe – mówi Silver. 

- Chcieliśmy, by sceny walk w naszym filmie były bardzo brutalne i realne, nie chodziło nam o nakręcenie stylizowanych ujęć. Z tego powodu do minimum ograniczyliśmy sceny, w których korzystamy z kabli – kontynuuje producent. – Choreografia walk w tym filmie nie należy do przesadnie fantastycznych, walki wyglądają tak, jak rzeczywiście mogłyby wyglądać, nie ma w nich nic z teatralności i sztuczności, widzowie czują, że zadawane na ekranie ciosy są silne i rzeczywiste. 

Liczne sceny walk przygotowywane były na długo przed rozpoczęciem właściwej fazy produkcji filmu. Autorami choreografii walk są Li i Yuen. - Corey i ja mamy podobne poglądy na temat filmów akcji – mówi Li, który już wcześniej pracował z Yuenem w Hong Kongu i w Stanach. – Bohater i fabuła są o wiele ważniejsze od ciosów.

Opracowując brutalne sceny zajadłej walki, Li i Yuen kierowali się osobowością biorących w nich udział bohaterów i znajomością różniących się od siebie stylów walki poszczególnych aktorów. – Przyjrzeliśmy się dokładnie bohaterom, sytuacjom, w jakich się znajdują, po czym zaplanowaliśmy dla nich rozmaite, odpowiednie dla nich style walki – wyjaśnia Yuen. – Każdy z bohaterów nie tylko walczy na swój charakterystyczny sposób, ale zmienia styl w odpowiedzi na pojawiające się nowe sytuacje. Żeby osiągnąć różne cele, muszą walczyć na różne sposoby. Czasami muszą kogoś jedynie zatrzymać, kiedy indziej zranić lub zabić.

Na samym początku Yuen i Li opracowali oryginalny styl walki dla postaci granej przez Li, Su, enigmatycznego agenta tajwańskiego wywiadu, niezrównanego w sztuce walki wręcz. – Pierwsza sekwencja, jaką nakręciliśmy, to spotkanie z Drag-Onem w metrze – wspomina Li. - Corey opracował choreografię serii szybkich ciosów, ale ponieważ nie miałem co zrobić z moją lewą ręką, wsadziłem ją do kieszeni i walczyłem tylko prawą. Spodobało się to Andrzejowi, zdecydowaliśmy więc, że to będzie charakterystyczna cecha Su. Walczy tylko jedną ręką, chyba że zamierza kogoś zabić, tak jak z Lingiem pod koniec filmu, gdy walczą w kręgu ognia. 

Przed realizacją każdej sekwencji walki, Yuen ćwiczył choreografię z kaskaderami, nagrywał to na kasecie wideo i pokazywał aktorom, by pomóc im opanować ruchy. W tej fazie pracy z Yuenem pracował koordynator kaskaderów, reżyser drugiej ekipy, Dan Bradley (Azyl, Kod dostępu, Złoto pustyni). – Nie próbowaliśmy zmieniać stylu walki DMX czy Drag-Ona – mówi Bradley. – Próbowaliśmy wykorzystać to, co dla nich było czymś naturalnym, wpleść to w przygotowaną przez nas choreografię, która dzięki temu zyskiwała na realizmie.

- Corey i jego ludzie tworzą taką choreografię, która jest dopełnieniem mojego stylu, łatwo się jej nauczyć – dodaje DMX. 

Gabrielle Union intensywnie trenowała przygotowując się do wymagającej dużej sprawności fizycznej roli Darii – ta rola to debiut aktorki w filmie akcji. – To było naprawdę zabawne, zwłaszcza, kiedy scenariusz mówił, że mam pobić Kelly Hu – mówi Union, współpracująca z Fatimą, choreografką, która pomagała w realizacji hitowego teledysku Aaliyah Try Again z filmu Romeo musi umrzeć. Fatima pomagała jej w opanowaniu ruchów bioder, koniecznych do sceny tańca, wykonywanego przez Darię w kluczowym momencie opowieści. – Scena tańca pokazuje, jak bardzo lojalna jest Daria - mówi Union. – Widać z niej, że potrafi odłożyć na bok swoje uczucia, jeśli wymaga tego dobro Faita i jego ludzi.

- Gabrielle jest nie tylko utalentowaną i inteligentną aktorką, okazało się także, że doskonale, bardzo naturalnie wypada w scenach walki i w układach tanecznych, w jakich musiała zagrać na planie – mówi producent, Silver.

Pod równie dużym wrażeniem zdolności Union był DMX. – Muszę to jej przyznać – mówi raper. – Pracowaliśmy razem, a nie należę do osób, z którymi jest to łatwe. Dużo się od niej nauczyłem. 

W czasie pracy nad sekwencjami walk, Union starała się naśladować Li. - Jet to profesjonalista w każdym calu. Kiedy mówiono nam, że kamera będzie gotowa o 7:15, Jet o 7:14 był całkowicie gotów do jej realizacji. Jest po prostu niesamowity. Nic nie może dorównać szybkości uderzeń jego stóp i rąk.

- Jet zrealizował kilka naprawdę fantastycznych scen w różnych filmach, ale w tym wznosi się na wyżyny swoich możliwości – mówi Kelly Hu, która posiada duże doświadczenie w sportach sztuk walki, jest też posiadaczką czarnego pasa w karate. – Wszyscy pozostali aktorzy również stanęli na wysokości zadania. W moim przypadku ogromną pomocą stała się znajomość sztuk walki, dzięki temu o wiele łatwiej było opanować mi choreografię. Mówiąc ogólnie, walka nie jest mi obca. Wydaje mi się też, że znajomość karate przekłada się na to, że na ekranie widać kobietę-wojownika, a nie dziewczynę usiłującą machać nogami.

- Wiedziałem, że Kelly jest laureatką konkursu piękności, ale nikt nie przypuszczał, że jest również posiadaczką czarnego pasa – mówi Union. – Przyglądałam się w jaki sposób kręci sekwencję ciosów w powietrzu, i muszę powiedzieć, że zadziwiła mnie jej giętkość i wytrzymałość.

Jedna z najtrudniejszych do zrealizowania scen walki wymagała, by DMX wykonał serię uników i ciosów w powietrzu. Podczas bójki z bandytami w jakiejś alejce, Fait wbiega po ścianie, odbija się od niej i ląduje na ulicy. – Pierwszy raz w swoim życiu wykonuję taki przewrót w tył – mówi DMX, który wykorzystał uprząż i kable, by poprawnie zagrać w opisanej wyżej scenie. 

Walka trwa nadal, Fait i Li wspólnie rozprawiają się z przeciwnikami, rzucają nimi o płot, który załamuje się, przez co na miejscu walki pojawiają się dwa zajadłe dobermany. Fait i Su uciekają do samochodu, a psy są tuż za nimi. – W tej scenie wszystko zależało od zgrania się w czasie – o pracy z Li wypowiada się DMX. – Nie tylko poradziliśmy sobie, ale na dodatek udało nam się zrobić to tak, że wygląda to całkiem nieźle – śmieje się aktor. 

Jedna z najciekawszych i najbardziej oryginalnych scen w filmie powstała wskutek fascynacji reżysera i producenta stylem Ultimate Fighting – nieznającym żadnych ograniczeń sportem, w którym doskonale wyszkoleni wojownicy korzystają z dowolnych sztuk walki. – W normalnych filmach kung fu nigdy nie zobaczycie mistrza sztuk walki, takiego jak Jet, walczącego z kilkoma zawodnikami Ultimate Fighting. Wszyscy oni są więksi, silniejsi i prawdopodobnie bardziej wytrzymali od niego – zauważa Silver. 

Realizacja bitwy, w jakiej Li walczy przeciwko piętnastu przeciwnikom, reprezentującym różne szkoły walki, trwała dziesięć dni. Kierownik produkcji David Klassen stworzył plan przedstawiający nielegalny klub walki – nie mogło w nim zabraknąć ściany, która zawali się na tłum obserwatorów. Plan powstał w podziemiach wielkiego parkingu na przedmieściach Los Angeles. 

- W początkowej wersji scenariusza miałem walczyć w klatce z czterema czy pięcioma przeciwnikami, ale Joel chciał nieco podnieść stawkę, dodał więc kilku przeciwników – przypomina sobie Li. – Przypuszczam, że w prawdziwej walce zabiliby mnie po paru sekundach, ale w filmie grany przeze mnie bohater wychodzi cało z tej opresji – doskonale wie, jak sobie radzić w takich sytuacjach.

- Znalezienie piętnastu facetów, którzy będą mogli walczyć z Jetem i prezentują wysoki, zbliżony do niego poziom, było trudnym zadaniem – mówi koordynator kaskaderów Bradley. – Przeprowadziliśmy naprawdę duży casting, by znaleźć najlepszych kandydatów do tych ról.

Trzech z wojowników, z którymi walczy Su, to prawdziwi czempioni Ultimate Fighting: dwukrotny czempion wagi ciężkiej Randy „The Natural” Coture; obecny czempion wagi lekkociężkiej Tito Ortiz i obecny wicemistrz wagi lekkociężkiej Chuck Liddell. 

Doradca do spraw sztuk walki, Stephen „The Fight Professor” Quadros, jeden z największych autorytetów jeśli chodzi o sporty walki i znany komentator rozmaitych walk sportowych na całym świecie, zajmował się koordynacją i nadzorem nad przeprowadzeniem walki pomiędzy Tito Otizem, Chuckiem Liddellem i pozostałymi sportowcami. – Główna różnica pomiędzy sztuką walki, taką jak Ultimate Fighting, a walką filmową, polega na tym, że walcząc naprawdę nie chcesz pokazać ani bólu, ani emocji, natomiast przed kamerą musisz działać dokładnie w przeciwny sposób – zauważa Quadros. 

- Ci faceci to prawdziwi wojownicy, walczą w stylu full contact, innymi słowy walczą naprawdę – podkreśla Silver. – Kiedy patrzy się na ich walkę, czasami bywa to dość przerażające. Podczas filmowania powiedzieliśmy im, że mogą się oszczędzać, musimy przecież nakręcić sporo powtórek. Odpowiedzieli nam, że im to nie przeszkadza, są zawodowcami i wiedzą, na co mogą sobie pozwolić. Wobec tego zaczęliśmy znowu kręcić, a tu parę ciosów i znowu widać krew.

Podczas opracowywania choreografii tej trudnej technicznie sceny, Corey Yuen wysłuchał wielu uwag i propozycji wysuniętych przez zawodników. – Ci faceci naprawdę chcieli, żeby ciosy zadawać bez markowania, ale Jet nie chciał ich tak uderzać – mówi Yuen. – Sztuki walki, zwłaszcza te widoczne na ekranie, polegają w dużej mierze na doskonale opracowanej choreografii, inaczej jest w przypadku walki w stylu takim, jak Ultimate Fightning. Na szczęście nasi zawodnicy szybko do tego przywykli, doskonale poradzili sobie ze swoimi obowiązkami.

- Corey przeszedł samego siebie opracowując choreografię tej walki, kiedy ją zobaczycie, przekonacie się jak jest wspaniała – o walce Li z mistrzami Ultimate Fightning mówi producent Silver. – To jedna z najlepszych scen walki w całym filmie.

Intensywność wrażeń podczas walk w nielegalnym klubie przewyższyła tylko sekwencja końcowa, w której Su, walczący w końcu oboma rękoma, mierzy się ze swoim byłym partnerem, Lingiem. W czasie walki otacza ich krąg z płomieni o wysokości trzech metrów. 

Krąg ognia stworzono budując sztuczną nawierzchnię nad systemem rur, ukrytych pod podłogą. Zespół do spraw efektów specjalnych monitorował ciśnienie gazu, wtłaczanego w rury, podpalając kolejne wyloty zgodnie z wymogami scenariusza i wskazówkami operatora. Początkowo reżyser chciał nakręcić całe ujęcie z aktorami całkowicie otoczonymi ogniem, jednak okazało się, że temperatura wewnątrz kręgu była tak wysoka, że stała się niebezpieczna dla aktorów i filmowców. Wobec tego zdecydowano, że brakujące fragmenty kręgu ognia dodane zostaną w postprodukcji przez ludzi z zespołu do spraw efektów wizualnych, nadzorowanego przez Boyda Shermana.

Walka pomiędzy Su i Lingiem kręcona była w trakcie kilku kolejnych nocy. Podczas jej realizacji w bardzo niewielkim stopniu wykorzystywano uprzęże i kable. – W całej scenie jest kilka ujęć, przy których musieliśmy uciec się do pomocy kabli, ale w zdecydowanej większości to walka pięść przeciwko pięści, stopa przeciwko stopie – dokładnie taka, jaką lubię – mówi Dacascos. – W trakcie kręcenia zdjęć obaj dostaliśmy po parę niezłych ciosów.

Zacięta walka Su i Linga rozgrywa się zaraz po scenie rozbicia się śmigłowca, nad którą pracował zespół z grupy efektów specjalnych, kierowany przez Mike’a Meinardusa. Kiedy Ling próbuje uciec śmigłowcem, zostaje zestrzelony przez ludzi Faita, jego maszyna w potężnym wybuchu rozbija się o ścianę, uszkadzając rury z wodą. Kiedy Su i jego przeciwnik walczą w kręgu płomieni, zalewają ich setki litrów wody.

Przygotowując się do realizacji tej sceny, Meinardus i jego ludzie zamontowali jeden śmigłowiec na szynach, wbudowanych w podłoże, dzięki nim mogli kontrolować jego ruchy. Drugi śmigłowiec umocowano do wielkiego dźwigu. Wisiał 10 metrów nad ziemię, służył do nakręcenia początku sceny wybuchu maszyny. 

Pod koniec filmu Fait spotyka się w końcu ze swoją porwaną córeczką Vanessą i walczy z pilnującym jej bandytą. – Pcha do mnie Vanessę, a kiedy sięgam chcąc ją złapać, kopniakiem wytrąca mi broń z ręki. Muszę więc walczyć z nim wręcz, a moja córeczka trzyma się mnie wtedy kurczowo, bojąc się o własne życie – mówi X. – Podczas kręcenia tej sceny uzmysłowiłem sobie, jak czułbym się, gdyby ktoś naprawdę rzucił tak we mnie moim dzieckiem. Myślę, że widać to na ekranie.

KASKADERZY DO WSZYSTKIEGO: OD WALK ULICZNYCH DO DACHÓW WIEŻOWCÓW.

Oprócz spektakularnych scen walki, w filmie Od kołyski aż po grób nie brakuje także zapierających dech w piersiach sekwencji akcji, takich jak scena, podczas której Fait z wielką prędkością jedzie na czterokołowym motocyklu. - X uwielbia quady, pomyślałem więc, że można będzie wykorzystać to w filmie, ponieważ tak naprawdę chyba w żadnym wcześniejszym filmie nie zrealizowano sceny pościgu z ich udziałem – mówi Silver. – Są łatwiejsze do prowadzenia od samochodu, bardziej interesujące niż zwykłe motocykle, mogą też całkiem wysoko podskoczyć. W filmie X sporo jeździ, choć było to bardzo niebezpieczne i nie chcieliśmy mu na to pozwolić. 

- Wziąłem osobiście udział w tak wielu ujęciach kaskaderskich, w ilu tylko mi pozwolono – mówi DMX, który z całego filmu najbardziej lubi scenę pościgu na quadach. – Uwielbiam prowadzić te maszyny. Im bliżej było do końca prac nad filmem, tym lepiej mi to wychodziło. 

We wspomnianej scenie Fait uwalnia się z kajdanek, neutralizuje dwóch gliniarzy i kradnie czterokołowy motocykl. Ucieka potem ulicą przed ścigającymi go motocyklistami. Wjeżdża do jakiejś fabryki, rozbijając wielką szybę, wjeżdża po schodach do warsztatu, przebija się z rykiem silnika przez wiszące ubrania, po czym wyskakuje przez okno na sąsiedni dach. Potem następuje sekwencja mrożących krew w żyłach skoków na kolejne dachy. 

Scenę pościgu zaprojektował Dan Bradley. – Duże trudności sprawiło nam znalezienie kaskaderów, którzy nie są znani widzom – przyznaje Bradley. Kaskaderem DMX był Jalil „Jay” Lynch, zawodowy motocyklista, który zastępował aktora w bardziej niebezpiecznych i wymagających dużego doświadczenia ujęciach.

Koordynator kaskaderów Scott Rodgers zaprojektował skomplikowany system wielokrążków, dzięki któremu ujęcia skoków quadów nakręcono przy minimalnym ryzyku dla kierowców. Ostatni skok czterokołowego motocykla z kierującym nim Lunchem nakręcono w jednym ujęciu, wykorzystując kamerę zamontowaną na dwóch dźwigach, jednocześnie tę samą scenę kręcono steadicamem zamontowanym na śmigłowcu. 

Podczas gdy scena pościgu na quadach pokazuje odporność Faita na presję, dramatyczny skok Su z dachu wieżowca potwierdza jego niesamowitą zręczność. Su, skacząc w tył z dachu, spada swobodnie, po czym łapie na chwilę barierkę balkonu. Puszcza ją i spada na balkon niżej. Ponownie puszcza i ponownie łapie - w ten sposób spada aż do balkonu należącego do Christopha, kupca, który wynajął Faita i jego ludzi do kradzieży cennej walizki czarnych brylantów. 

- Kiedy wymyślaliśmy początek filmu – przypomina sobie Silver – siedzieliśmy ze scenarzystami, ludźmi z wydziału artystycznego i kaskaderami i omawialiśmy to, co jeszcze nie było pokazane na ekranie. Pytaliśmy siebie, czego jeszcze nie widzieliśmy. Czego jeszcze nie zrobiono?

Silver, Bartkowiak i firma zajmująca się realizacją ujęć kaskaderskich zaprojektowali specjalny dodatek do urządzenia, wykorzystywanego przez kaskaderów podczas kręcenia scen skoków i upadków z dużych wysokości. – System wielokrążków i bloczków pozwala kaskaderowi zwolnić nieco prędkość opadania, czego nie zauważają widzowie. Dzięki temu kaskader nigdy nie uderza o ziemię. Nie trzeba chyba dodawać, że jest to dla niego znacznie bezpieczniejsze, niż wykorzystywanie do lądowania poduszek powietrznych - wyjaśnia Silver. – Powiedziano nam, że to urządzenie można teraz wykorzystywać w połączeniu ze specjalnym oprogramowaniem tak, że kaskader skacze, zatrzymuje się, znowu skacze, znowu się zatrzymuje, itd. Wymyśliliśmy więc sobie, że Jet zjawia się na dachu budynku, do którego musi wejść, po czym po prostu skacze i opada z piętra na piętro. Cała scena robi naprawdę niezłe wrażenie. 

Niebezpieczne ujęcie nakręcono na dachu budynku stojącego przy Pacific Coast Highway w Santa Monica. Li i jego kaskader skakali wykorzystując specjalną uprząż, dzięki której mogli symulować skoki z dużej wysokości bez zbędnego ryzyka. – W tej scenie wyraźnie widać, że umiejętności Su pozwalają mu całkowicie kontrolować jego ciało w nawet najbardziej niebezpiecznych sytuacjach – mówi Li.

- Początkowo chcieliśmy nakręcić tę scenę wykorzystując śmigłowiec, ale ze względu na bliskość plaży okazało się to niemożliwe – wyjaśnia producent wykonawczy Herb Gains. – Zamiast śmigłowca użyliśmy w końcu olbrzymiego dźwigu budowlanego, udało nam się w pełni uchwycić wszystkie konieczne detale i przekazać piękno tej sceny.

DAR OD X: ORYGINALNA ŚCIEŻKA DŹWIĘKOWA

Od kołyski aż po grób to nie tylko efekt pracy filmowców i aktorów, ale także muzyka grupy najlepszych artystów, z których kilku nagrywa dla macierzystej firmy DMX, Bloodline Records. - Bloodline i Def Jam bardzo chętnie współpracowały z nami, dzięki temu udało się nagrać album, który naprawdę ma w sobie coś z ducha filmu – mówi Silver. – Nie jest to tylko zbiór niepowiązanych ze sobą nagrań. Wszyscy artyści, którzy brali udział w realizacji albumu, przeczytali scenariusz, widzieli urywki filmu, wiedzieli jak to wygląda. Napisali utwory, które doskonale wpisują się w konwencję filmu i są znakomitym uzupełnieniem jego fabuły. 

Specjalnie dla potrzeb filmu DMX napisał i nagrał trzy nowe utwory, w tym Right Wrong, piosenkę będącą głównym tematem muzycznym Cradle. – Wszyscy muszą dokonywać wyborów, niezależnie od tego, jakich wyborów się dokona, jest się za nie odpowiedzialnym – mówi DMX. – Pisząc słowa do Right Wrong niemal płakałem.

X Gon’ Give It To Ya to tytuł singla i teledysku ze scenami z filmu, DMX nagrał go w dwie godziny w studiu w Chicago. – Producent puścił muzykę, a ja po prostu siadłem i napisałem tam cały utwór – mówi DMX.

Ścieżka dźwiękowa filmu Cradle zawiera także utwór Go To Sleep, będący wspólnym dziełem DMX i Eminema. Piosenkę tę słyszymy w trakcie sceny kradzieży kamieni. Oprócz niej na płycie znajdują się utwory 50 Cent, Clipse, Fat Joe, Foxy Brown, Drag-Ona i artystów z Bloodline: Bazaar Royale, Kashmir i Big Stan.

- Stworzenie tego albumu było bardzo satysfakcjonujące – mówi Silver, - naprawdę warto go posłuchać.

OBSADA

Mistrz sztuk walki o światowej sławie, znany azjatycki aktor JET LI (Su) grał ostatnio w filmie Hero znanego reżysera Yimou Zhanga. Film ten nominowano do nagrody Złotego Globu dla najlepszego filmu obcojęzycznego. W tej chwili Li pracuje na planie Danny the Dog, w którym jego partnerem jest Morgan Freeman. Reżyserem kręconego w Paryżu filmu jest Luc Besson. Jet Li wystąpił niedawno w filmach Pocałunek smoka i The One. 

Li zadebiutował w anglojęzycznym filmie na planie Zabójczej broni 4 z 1998 roku. Znany chiński aktor wcielił się w postać złowieszczego azjatyckiego przestępcy. Była to duża zmiana w wizerunku Li, który w swoich wcześniejszych dwudziestu pięciu filmach grał zawsze role bohaterów pozytywnych.

Li urodził się w Pekinie, odkąd skończył osiem lat uczył się wushu w Pekińskiej Amatorskiej Szkole Walki. Kiedy po kilkunastu treningach Li wykazał nadzwyczajne zainteresowanie i zdolności, jego mentor, Wu Bin, wymyślił specjalnie dla niego dodatkowe, znacznie bardziej wymagające ćwiczenia. 

Po trzech latach intensywnego treningu Li zdobył swój pierwszy tytuł mistrzowski. W roku 1974, kiedy pokazywał swoje umiejętności w ogólnoświatowym tour, miał zaszczyt wystąpienia jako jeden z dwóch zawodników przed prezydentem USA Nixonem.

Przez następne cztery lata Li utrzymał tytuł krajowego mistrza wushu. 

Dla filmu odkrył go reżyser Hsin Yen, który zaproponował mu główną rolę w epickim filmie Klasztor Shaolin, opowiadającym historię młodego mnicha, którego ojciec ginie z rąk siostrzeńca cesarza. Film okazał się olbrzymim sukcesem, nakręcono jego dwa sequele, a Li stał się prawdziwą gwiazdą.

Aktor zaczął następnie występować w filmach akcji kręconych w Hong Kongu. Największym sukcesem okazał się wyreżyserowany przez Tui Harka Once Upon a Time in China, dzięki któremu młody aktor zyskał status supergwiazdy. Film okazał się tak popularny, że nakręcono aż pięć sequeli, w trzech z nich wystąpił także Li. Jednym z tych filmów był ostatni azjatycki film aktora, Once Upon a Time in China and America.

Li przeprowadził się do Los Angeles i kontynuuje współpracę z amerykańskimi producentami i filmowcami. Wystąpił w Romeo musi umrzeć, wyprodukowanym przez Joela Silvera, wyreżyserowanym przez Andrzeja Bartowiaka. Od kołyski aż po grób to drugi film będący owocem współpracy aktora z tym producentem i reżyserem. Li współpracuje także z firmami TBS Superstation, Alliance Atlantis Communications i należącą do Mela Gibsona Icon Productions, wkrótce wystąpi w filmie telewizyjnym Invincible, i nakręconym na jego motywach serialu. Amerykańscy widzowie mogą spodziewać się widowiska w najlepszym stylu i niesamowitych sekwencji walk.

DMX (Fait) zadebiutował na ekranie w kontrowersyjnym filmie Hype’a Williamsa Belly, gdzie zagrał rolę bandziora z Queens, który niezależnie od okoliczności zawsze usiłuje dopiąć swego. 

Kolejna rola to wcielenie się w postać Silka, właściciela klubu hip-hopowego, chcącego przetrwać wojnę gangów. Reżyserem filmu był Andrzej Bartkowiak, producentem Joel Silver, a mowa, oczywiście, o Romeo musi umrzeć. Kreacja DMX była tak sugestywna, że niemal natychmiast zaproponowano mu grę u boku Stevena Seagala w produkowanym przez Silvera i reżyserowanym przez Bartkowiaka filmie Mroczna dzielnica. Od kołyski aż po grób to trzeci film Silvera i Bartkowiaka, w którym gra DMX, a jednocześnie drugi, na planie którego raper spotkał się z Jetem Li. 

DMX to jeden z najbardziej znanych artystów stylu rap, jego trzy pierwsze albumy debiutowały na pierwszym miejscu listy przebojów, sprzedały się w łącznym nakładzie ponad piętnastu milionów egzemplarzy. DMX występował z artystami tej klasy, co LL Cool J, The Lox i Mase, nagrał następnie swój debiutancki album It’s Dark and Hell is Hot, wydany w maju 1998. Płyta w krótkim okresie zdobyła tytuł platynowej. Sześć miesięcy później ukazał się Flesh of My Flesh, Blood of My Blood, który także zadebiutował na pierwszym miejscu list sprzedaży. W ten sposób DMX został pierwszym artystą, którego dwa albumy w tym samym roku zadebiutowały na najwyższym miejscu listy przebojów. W 1999 ukazał się album And Then There Was X, który także zajął pierwsze miejsce. 

Ostatnie nagrania DMX znalazły się na ścieżkach dźwiękowych do filmów Szybcy i wściekli i Godziny szczytu 2.

ANTHONY ANDERSON (Tommy) to jedna z najbardziej poszukiwanych młodych gwiazd Hollywood. W ciągu ostatnich trzech lat filmy z jego udziałem zarobiły w USA blisko miliard dolarów, aktor wystąpił w sześciu filmach, które dotarły do pierwszego miejsca listy box office. Rok temu Anderson uzyskał drugą nominację do nagrody NAACP Image Award, jest też gwiazdą, twórcą i producentem telewizyjnego sitcomu, opartego na jego życiu, The WB. 

Anderson wystąpił niedawno obok Jerry’ego O’Connella w filmie Jerry’ego Bruckheimera Kangaroo Jack. W najbliższym czasie zagra w filmie wytwórni Warner Bros. Pictures Malibu’s Most Wanted, a także, wraz z Eddiem Griffinem, w komedii My Baby’s Mama. Oprócz tego oglądać go będą także telewidzowie, Anderson wystąpi w serialu All About the Andersons. 

Aktor, który nie przekroczył jeszcze trzydziestki, dorastał w pobliżu Los Angeles. Jego rodzice pracowali w przemyśle filmowym, z tego powodu mały Anthony towarzyszył matce na kilku planach. Mając cztery lata wiedział już, że chce zostać aktorem. Jeszcze w trakcie nauki w High School for the Performing Arts Anderson zdobył nagrodę ACTSO Award. Dzięki talentowi i zdolnościom zdobył stypendium uniwersytetu Howarda. Ukończył go i skierował się do Hollywood.

Na początku 1996 roku Anderson otrzymał pierwszą stałą rolę w serialu dla dzieci Hang Time. Później występował gościnnie w serialach J.A.G. i NYPD Blue. Zagrał w filmach fabularnych: Życie (wraz Eddiem Murphym); Big Momma’s House z Martinem Lawrencem; Ja, Irena i ja z udziałem Jima Carrey’a; Romeo musi umrzeć z Jetem Li; a także w ostatnim przeboju wytwórni MGM Barbershop. Aktor zagrał także w filmach Kingdom Come i Mroczna dzielnica. Również telewidzowie mieli okazję zobaczyć młodego aktora. David E. Kelley był pod tak dużym wrażeniem jego umiejętności, że napisał dla niego rolę w dwóch odcinkach serialu Ally McBeal.

Anderson ożenił się ze swoją dziewczyną z uczelni, ma dwójkę dzieci. Mieszka wraz z rodziną w Los Angeles.

KELLY HU (Sona) wystąpiła niedawno w przeboju wytwórni Universal Pictures Król Skorpion, prequelu do filmów Mumia i Powrót mumii. Hu grała rolę Kasandry. 

Aktorka ostatnio zakończyła prace na planie filmu X-Men 2, gdzie grała rolę Yuriko Oyama (znaną także jako Lady Deathstryke). Jej ekranowymi partnerami byli Hugh Jackman i Halle Berty. Film wchodzi na ekrany amerykańskich kin drugiego maja tego roku. 

Hu urodziła się w Honolulu, jej przodkowie pochodzili z Chin, Hawajów i z Wielkiej Brytanii. Kelly od dzieciństwa marzyła o karierze aktorskiej. Pierwszym krokiem na drodze prowadzącej do spełnienia jej marzeń było zdobycie tytułu Miss Nastolatek USA w roku 1985, w roku 1993 zdobyła tytuł Miss Hawajów, dotarła także do finałów konkursu Miss USA. Dzięki startom w tych turniejach podpisała umowę z agencją modelek i zaczęła pracować zarówno w kraju, jak i za granicą.

Wystąpiła w filmie Olivera Stone’a The Doors, w którym zagrała Dorothę Manzarek, pojawiła się także u boku Russella Crowe’a w filmie No Way Back.

Aktorka występowała także w telewizji, w serialu Martial Law¸ który otrzymał nagrodę TV Guide dla najlepszego serialu telewizyjnego. Hu zagrała także wraz z Donem Johnsonem i Cheechem Marinem w serialu Nash Bridges. 

Choć Hu posiada już czarny pas w karate, nie zaprzestaje ćwiczyć ani karate, ani kickboxingu. Aktorka obecnie studiuje w Los Angeles. 

Scenarzysta, producent i aktor, TOM ARNOLD (Archie) jest znany zarówno telewidzom, jak i widzom kinowym. Jest laureatem nagrody Peabody Award (za scenariusz) i Złotego Globu (za scenariusz i produkcję).

Arnold jest obecnie gospodarzem programu The Best Damn Sports Show Period telewizji Fox Sports Net, gdzie pomaga mu były baseballista John Kruk, dawny członek zespołu NBA All-Stars John Salley i były czempion ligi NFL D’Marco Farr. Godzinny program to mieszanka męskich rozmów i najciekawszych wydarzeń ze świata rozrywki i sportu. 

Aktor już wcześniej współpracował z reżyserem Bartkowiakiem i producentem Silverem, grał w realizowanym przez nich filmie akcji Mroczna dzielnica, w którym wystąpili także Steven Seagal i DMX. 

Arnold studiował na uniwersytecie stanu Iowa, przeprowadził się następnie do Minneapolis, gdzie w roku 1988 zdobył główną nagrodę w konkursie Minneapolis Comedy Competition. Następnie przeprowadził się do Los Angeles, gdzie pisał scenariusze do popularnego serialu Roseanne. W końcu objął stanowisko producenta wykonawczego tego sitcomu. Grał potem w trzech odcinkach serialu HBO Tom Arnold: The Naked Truth, napisał, wyprodukował i wystąpił w trzech serialach The Jackie Thomas Show, Tom i The Tom Show.
Inne filmy z udziałem Arnolda to Dziewięć miesięcy z Hugh Grantem, Julianne Moore i Robinem Williamsem; Prawdziwe kłamstwa Jamesa Camerona, z udziałem Arnolda Schwarzeneggera; Bohater z Dustinem Hoffmanem; Austin Powers: agent specjalnej troski z Mikem Myersem, a także Animal Factory, w reżyserii Steve’a Buscemiego.
Arnold urodził się w stanie Iowa, w trakcie studiów uczył się scenopisarstwa, prowadził także zajęcia dla studentów zainteresowanych aktorstwem. Bardzo aktywnie działa w San Diego Center For Children, a także w kilku innych ośrodkach dobroczynnych. 

Arnold mieszka w Los Angeles.

MARK DACASCOS (Ling) ma na swoim koncie doskonale przyjęte role w filmie i w telewizji. Jest na najlepszej drodze do zostania międzynarodową gwiazdą. Widzowie widzieli go ostatnio w znakomitym francuskim filmie Braterstwo wilków¸ w którym zagrał wraz z Monicą Belluci, Samuelem Le Bihanem i Vincentem Cassellem. Braterstwo wilków oparte jest na znanej francuskiej legendzie, opowiadającej historię tajemniczego stworzenia, terroryzującego wiejskie tereny Francji. Przypisywana jest mu odpowiedzialność za śmierć wielu kobiet i dzieci. Dacascos grał rolę Maniego, Irokeza który zaprzyjaźnia się z leśnymi wilkami, które pomagają mu odkryć siedzibę Bestii. 

W żyłach Dacascosa płynie egzotyczna mieszanka krwi japońskiej, chińskiej, filipińskiej, hiszpańskiej i irlandzkiej. Jego rodzice byli mistrzami sztuk walki o światowej sławie, uczyli w szkołach na całym świecie. Dacascos urodził się na Hawajach, ale dorastał głównie w Hamburgu w Niemczech, gdzie w wieku ośmiu lat wygrał swój pierwszy turniej. W wieku 18 lat zdobył tytuł mistrza Europy. 

Aktor zagrał w filmie Stanley’a Tonga China Strike Force, w którym wystąpili także raper Coolio, a także w The Perfect Husband Gustavo Graefa Marino, nakręconym na podstawie bestsellerowej powieści.

Dacascos wystąpił w udanym telewizyjnym serialu The Crow: Stairway to Heaven, nakręconym na motywach filmu fabularnego, a także w kilku kultowych filmach kina akcji, w tym w Crying Freeman, Drive i Only the Strong. Inne film z jego udziałem to Double Dragon, No Code of Conduct, Wyspa doktora Moreau i Dragstrip Girl. Telewidzowie widzieli go w serialach Martial Law, One West Waikiki i Opowieści z krypty. 

Dacascos mieszka w Los Angeles.

GABRIELLE UNION (Daria) zdołała w ciągu kilu ostatnich lat wystąpić w imponującej liczbie filmów. Właśnie zakończyła prace na planie romantycznej komedii Deliver Us from Eva w reżyserii Gary’ego Hardwicka, wystąpiła także w komedii Welcome to Collinwood i w thrillerze Abandon, debiucie reżyserskim Stephena Gaghana. W tym ostatnim filmie towarzyszyli jej Benjamin Bratt i Katie Holmes. 

Wcześniejsze filmy Union to The Brothers i Bring It On. Młoda aktorka wystąpiła także w filmach Gra dla dwojga, Love & Basketball, Ten Things I Hate About You i She’s All That. 
Union wystąpiła niedawno na małym ekranie, pojawiła się w jednym z odcinków serialu Przyjaciele, ma także stałą rolę w serialu Stevena Bochco City Of Angels. Aktorka zadebiutowała w telewizji na planie serialu komediowego stacji United Paramount Network Moesha, zagrała później w serialach Ostry dyżur, Dave’s World i The Steve Harvey Show. Union gra także w dwóch serialach studia WB, Sister Sister i Siódme niebo. Ostatnio wystąpiła w roli dziewczyny Willa Smitha w filmie Bad Boys II.

FILMOWCY

Reżyser ANDRZEJ BARTKOWIAK zadebiutował w tej roli filmem Romeo musi umrzeć, w którym wystąpili Jet Li i Aaliyah, jego drugim filmem był Mroczna dzielnica, z udziałem DMX. 

Bartkowiak rozpoczął swoją karierę pracując jako operator przy realizacji reklamówek i filmów niezależnych, następnie nawiązał współpracę z reżyserem Jamesem Ivorym – wspólnie pracowali nad filmową adaptacją opowiadania Johna Cheevera The 5:48.
Bartkowiak od wielu lat współpracuje także z reżyserem Sidney’em Lumetem, nakręcił nominowany do Oskara dramat Werdykt, a także dziesięć innych filmów fabularnych, Prince of the City, Deathtrap, Daniel, Garbo Talks, Power, The Morning After, Family Business, Q & A, A Stranger Among Us i Guilty as Sin.
Bartkowiak jest również autorem zdjęć do Filmu Czułe słówka, nagrodzonego Oskarem dla najlepszego filmu i nominowanego do Oskara klasycznego już Honoru Prizzich w reżyserii Johna Hustona. Inne filmy, nad którymi pracował, to: Good Man in Africa, Jade, Gatunek, Góra Dantego, Speed - niebezpieczna prędkość, Losing Isaiah, The Mirror Has Two Faces, Hard Promises, Twins, Nuts, Upadek, Adwokat diabła, U.S. Marshals, Zabójcza broń 4 i Trzynaście dni.

JOEL SILVER (producent) to jeden z najlepszych producentów działających obecnie w branży filmowej. Filmy, które wyprodukował, przyniosły dotąd ponad 3,7 miliarda dolarów dochodu na całym świecie, średnio ponad 100 milionów USD za film. Siedem ostatnio wyprodukowanych przez niego filmów znalazło się na pierwszym miejscu listy box office. Film z 1999 roku, Matrix, przyniósł dochód ponad 456 milionów dolarów na całym świecie, jest to najbardziej dochodowy film w historii studia. Matrix, powszechnie uważany za kamień milowy w swoim gatunku, zdobył także cztery Oskary, w tym nagrodę za najlepsze efekty wizualne, był też pierwszym filmem wydanym na DVD, który sprzedał się w nakładzie ponad miliona egzemplarzy.

Silver produkuje obecnie dwa kolejne filmy, niecierpliwie wyczekiwane kolejne części trylogii Matrix, Reaktywacje i Rewolucje. Pierwszy wejdzie na ekrany kin amerykańskich 15 maja 2003, natomiast Rewolucje będą miały premierę w listopadzie 2003 roku. 

Silver zajmuje się także produkcją zbioru The Animatrix, liczącego dziewięć krótkich filmów, których akcja dzieje się w bogatym uniwersum Matriksa. W zbiorze tym znajdzie się także animowany komputerowo film Ostatni lot Ozyrysa, będący wstępem do filmu Matrix Reaktywacje. Ostatni lot Ozyrysa wyświetlany będzie również w kinach wraz z filmem Łowca snów, którego amerykańska premiera będzie miała miejsce 21 marca tego roku. 

Silver nadzorował także wydanie The Matrix Revisited, specjalnej edycji DVD, w której znalazły się niepublikowane wcześniej zdjęcia z planu, a także reportaż o produkcji Matrixa, jak również materiały na temat produkcji dwóch kolejnych filmów z serii, Matrix Reaktywacje i Matrix Rewolucje.

Silver zajmuje się w tej chwili nadzorem nad produkcją filmu Gothika, w reżyserii Mathieu Kassovitz, z udziałem Halle Berry i Penelope Cruz. Film realizowany jest przez należącą do niego firmę Dark Castle Entertainment. Gothika wejdzie na ekrany w październiku 2003 roku. Silver wraz z Robertem Zemeckisem są twórcami firmy Dark Castle, której celem jest produkcja horrorów. Pierwszym filmem, który zrealizowała ta wytwórnia, jest Dom na przeklętym wzgórzu, który wszedł na ekrany kin w Halloween 1999 roku. Kolejne jej produkcje to Trzynaście duchów i Statek widmo.

Silver wyprodukował ostatnio następujące filmy: Kod dostępu, z udziałem Johna Travolty, Hugh Jackmana i Halle Berry, Mroczną dzielnicę, ze Stevenem Seagalem i DMX, a także Romeo musi umrzeć, w którym wystąpili Jet Li i Aaliyah. 

Silver rozpoczął swą karierę w firmie Lawrence Gordon Productions, gdzie ostatecznie zajął stanowisko prezesa do spraw produkcji filmowej. Był w tym okresie współproducentem filmów The Warriors, 48 godzin, Streets of Fire i Brewster’s Millions.

Pierwszą produkcją, zrealizowaną pod agendą własnej firmy, Silver Pictures, było Commando, po których na ekrany weszły Jumpin’ Jack Flash i Predator. Następnie jego firma wyprodukowała Zabójczą broń, Zabójczą broń 2, Zabójczą broń 3 i Zabójczą broń 4, a także Szklana pułapkę, Szklana pułapkę 2, Ostatniego skauta, Człowieka demolkę, Richie Rich i Teorię spisku. Silver, wraz z Richardem Donnerem, Davidem Gilerem, Walterem Hillem i Robertem Zemeckisem, był producentem wykonawczym cieszącego się olbrzymią popularnością serialu Opowieści z krypty, jak również dwóch filmów fabularnych, opartych na motywach tej serii.

W 1967 roku, studiując w Columbia High School w Maplewood, w New Jersey, Silver i jego przyjaciele wymyślili grę, nazwaną Ultimate Frisbee. Ten szybki sport zespołowy zdobył sobie od tego czasu popularność na całym świecie. Turnieje tej gry rozgrywane są obecnie w 42 krajach. Ultimate Frisbee było dyscypliną medalową podczas Igrzysk Światowych, rozgrywanych w sierpniu zeszłego roku w mieście Akita w Japonii. W roku 2002 ponad dwa tysiące graczy z 24 krajów wzięło udział w mistrzostwach świata w Ultimate Frisbee, w Honolulu na Hawajach.

Producent wykonawczy HERBERT W. GAINS pracował ostatnio wraz z reżyserem Jake Kasdanem na planie filmu Orange County, był producentem wykonawczym filmu Tollina/Robbinsa Krótka piłka, z udziałem Keanu Reevesa i Diane Lane, to samo stanowisko zajmował podczas realizacji Letnia przygoda, z udziałem Freddiego Prinze’a juniora. Wcześniej pracował jako współproducent filmów Luz Blues, Kibice do działa, Tunel i Ostatni smok.

Gains był także kierownikiem produkcji filmów Negocjator i Polowanie na mysz. W swojej karierze zajmował także stanowisko asystenta reżysera, pracował w tej roli podczas kręcenia filmów Urodzeni mordercy, Między niebem a ziemią, Na fali, Wzgórza Pacyfiku, Dragon: The Bruce Lee Story, Wirujący seks i Fan. 

Gains kończy obecnie prace jako producent filmu Michaela Tollina Radio, w którym występują Cuba Gooding junior i Ed Harris.

Od ponad 20 lat Mount Vernon jest prawdziwą Mekką dla muzyków. O sławie i bogactwie, jakie stało się udziałem ludzi zajmujących się muzyką, a mieszkających w tym hrabstwie, krążą prawdziwe legendy. Wśród nich znajdują się nazwiska największych producentów, piosenkarzy, autorów tekstów i właścicieli firm fonograficznych, zajmujących się rapem i hip hopem. 

RAY COPELAND (producent wykonawczy) urodził się w Mount Vernon, uczęszczał do miejskiego liceum. Do jego szkolnych kolegów i znajomych należeli Eddie E., Heavy D., Pete Rock, C.L. Smooth, Sean ‘Puffy’ Combi. Nic więc dziwnego, że Copeland stał się jednym ze świadków ewolucji rapu i hip hopu. Choć podobał mu się nowy styl muzyczny, zadecydował, że sam pójdzie inną drogą – chciał studiować. Po ukończeniu liceum wstąpił na uniwersytet, gdzie rozpoczął naukę na wydziale psychologii. Po odebraniu dyplomu znalazł prace jako nauczyciel. Wrodzona troska o innych, a także chęć pomagania ludziom sprawiły, że zgłosił się do ochotniczego programu nauczania młodzieży z Westchester i z Rikers Island. 

Podczas gdy Copeland w pocie czoła pracował w klasie, kształtując umysły i zachęcając młodzież do realizowania swoich marzeń, muzyka rap i hip hop przełamywała kolejne bariery. Wielu ze szkolnych znajomych Copelanda porobiło kariery w przemyśle muzycznym jako artyści, producenci, menedżerowie i agenci. Należeli do nich znajomi z Ruff Ryders Records, którym przewodzili bracia Dean i ich siostra Chivon. Deanowie także pochodzili z Westchester, od dawna przyjaźnili się z Ray’em Copelanddem – ich czołowy artysta DMX (który – przypadkowo – jest również siostrzeńcem Ray’a Copelanda) miał już ugruntowaną pozycję na rynku muzycznym. Oprócz Dark Mana X, Ruff Ryders podpisali kontrakty z dużą grupą innych muzyków, w tym z Drag-Onem, Eve i Parlem. 

Potrzebowali kogoś, kto opiekowałby się artystami, znał ich i ich muzykę, a jednocześnie byłby na tyle uzdolnionym businessmanem, by móc doradzać im w sprawach dotyczących kariery. Idealnym kandydatem był Ray Copeland. Zostawił za sobą szkolną tablicę i kredę, zajął się natomiast stworzeniem firmy, której celem istnienia miała być troska o wykształcenie i dobrobyt muzyków. 

Jako prezes firmy Bar Entertainment Ray Copeland znany jest z prawdziwej troski o dobro muzyków. Copelandowi udało się wykorzystać swoje doświadczenie w motywowaniu uczniów, obecnie wykorzystując te same metody pomaga swoim klientom. – Według mnie stosunki pomiędzy menedżerem a artystą to rodzaj związku. Obie strony mają pewne obowiązki. Jeśli tylko obie strony je wypełniają, związek jest udany i trwały – mówi Ray. 

Bar Entertainment zajmuje się obecnie opieką nad DMX, Drag-Onem, Parlem, Yukmouthem i A+. 

Od kołyski aż po grób to pierwszy scenariusz JOHNA O’BRIENA, jaki doczekał się realizacji. Jego kolejny scenariusz będzie realizowany przez firmę Warner Bros. Będzie to film Starsky & Hutch, z udziałem Bena Stillera i Owena Wilsona, którego produkcja rozpocznie się w tym roku.

O’Brien bierze obecnie udział w pracach nad dwoma innymi projektami, zatytułowanymi Jack’s Night i Stroke. 

Absolwent uniwersytetu Yale, CHANNING GIBSON (scenarzysta), urodził się w Iowa, dorastał w Nebrasce. Początkowo zajmował się pisaniem na zamówienie dla potrzeb seriali telewizyjnych, takich jak Family, potem objął stanowisko redaktora, a w końcu producenta serialu St. Elsewhere, nominowanego do licznych nagród Emmy, Humanitas i nagrody gildii scenarzystów. Gibson był także scenarzystą i producentem seriali Tattinger’s i Nick and Hillary.

W roku 1991 Gibson zaczął współpracować ze Stevenem Bochco: wspólnie napisali i wyprodukowali dwa sezony serialu Civil Wars; stworzyli i objęli stanowisko producentów wykonawczych sezonu serialu The Byrds of Paradise; napisali scenariusz i zajmowali się produkcją wykonawczą sezonu NYPD Blue (otrzymał on wtedy nagrodę Emmy dla najlepszego serialu telewizyjnej), byli też współtwórcami serialu Murder One. 

Od kołyski aż po grób to drugi film, podczas realizacji którego Gibbon współpracuje z producentem Joelem Silverem. Ich pierwszym wspólnym dziełem był hitowy Zabójcza broń 4, debiut Gibsona w roli scenarzysty filmu fabularnego.

W roku 1993 JOHN FRIZZELL (kompozytor) rozpisał na orkiestrę muzykę skomponowaną przez zdobywcę Oskara, Ryuichi Sakamoto, ilustrującą serial autorstwa Olivera Stone’a Wild Palms. Po usłyszeniu nowatorskiego brzmienia elektronicznych dźwięków syntezatorów, połączonych z brzmieniem tradycyjnej orkiestry, producent John Sacret Young zatrudnił go do napisania muzyki do serialu VR5.

Po przeprowadzce do Los Angeles kompozytor spotkał kolegę po fachu, Jamesa Newtona Howarda, który stał się dla niego kimś w rodzaju mentora. Howard komponował główne motywy muzyczne, które potem Frizzell wykorzystywał w muzyce napisanej do filmów The Rich Man’s Wife, z udziałem Halle Berry, i Góra Dantego, w reżyserii Rogera Donaldsona.

Dzięki tym kompozycjom Frizzelli napisał później muzykę do filmu Obcy 4: Przebudzenie, z udziałem Sigourney Weaver, w reżyserii jednego z najlepszych filmowców francuskich, Jean-Pierre’a Jeuneta. Frizzelli dwukrotnie współpracował z reżyserem Markiem Rydellem, pisząc muzykę do filmów telewizyjnych Crime of the Century i James Dean. W tym ostatnim wystąpił Jamek Franco, który za swoją błyskotliwą kreację otrzymał nagrodę Złotego Globu. Frizzell pracował także ze scenarzystą i reżyserem Mikem Judem, rezultatem ich wspólnej pracy jest przebojowy film animowany Beavis and Butt-Head Do America i klasyczna komedia Office Space, w której wystąpili Jennifer Aniston i Ron Livingston. Dodatkowo, Frizzell napisał muzykę do romantycznej komedii Sally Field Beautiful, Jak wykończyć panią T? Kevina Williamsona i Mafia!, komedii w reżyserii Jima Abrahamsa.

Ostatnim filmem, nad którym pracował kompozytor, było dzieło Joela Silvera, film Trzynaście duchów. Wcześniej napisał muzykę do Jossie and the Pussycats, z udziałem Tary Reid, Rachaeli Leigh Cook i Rosario Dawsona, a także filmu Scorched, komedii w reżyserii Gavina Grazera, w której wystąpili John Cleese, Woody Harrelson i Alicia Silverstone. Frizzell zakończył właśnie prace nad muzyką do epickiego obrazu Gods and Generals. Od kołyski aż po grób to trzeci już film, podczas realizacji którego kompozytor pracuje w producentem Joelem Silverem. Wcześniejsze to Trzynaście duchów i Statek widmo. 
Od kołyski aż po grób to drugi film DAMONA „GREASE” BLACKMANA (współkompozytor), podczas realizacji którego pracuje on z producentem Joelem Silverem i reżyserem Andrzejem Bartkowiakiem. Wcześniej pracował wraz z nimi przy realizacji filmu Mroczna dzielnica. 

DARYN OKADA (zdjęcia) rozpoczął pracę w przemyśle filmowym w wieku 16 lat, pracował praktycznie na każdym stanowisku przy produkcji niskobudżetowych filmów niezależnych, takich jak Phantasm napisany i wyreżyserowany przez Dona Coscarelliego. We wczesnych latach osiemdziesiątych Okada był autorem zdjęć do niezależnych filmów, takich jak Phantasm II i Survival Quest.

W 1989 Okada po raz pierwszy pracował dla reżysera Steve’a Minera, efektem ich współpracy był miniserial Elvis: Good Rockin’ Tonight. Operator pracował później z tym samym reżyserem przy kręceniu filmów Wild Hearts Can’t Be Broken, My Father the Hero, Big Bully, Halloween: H20, Lake Placid i Texas Rangers. 

Inne filmy, przy których realizacji pracował Okada, to – między innymi: Doktor Doolittle 2, Joe Somebody, Captain Ron, Black Sheep, Airborne, Senseless, Anna Karenina i Martin Lawrence Live: Runeldat. 

Za prace nad telewizyjnym serialem In a Child’s Name nominowano go do Nagrody Operatorów Amerykańskich. Dla potrzeb telewizji nakręcił także filmy Separated by Murder, piloty A Mother’s Instinct i Vanishing Point. Współpracował z Minerem i Kevinem Williamsonem podczas prac nad Dawson’s Creek.

DEREK G. BRECHIN (montażysta) pracował już wcześniej z reżyserem Bartkowiakiem i producentem Silverem jako montażysta filmu akcji Mroczna dzielnica, w którym wystąpili Steven Seagal i DMX, a także Romeo musi umrzeć, z udziałem Jeta Li i Aaliyah. Wcześniej był montażystą filmów Trzynaście duchów (producent Joel Silver), Piekielna głębia, Breakdown, Gwiezdne wrota w reżyserii Rolanda Emmericha.

Brechin zajmował się również montażem filmów Szklana pułapka, Pamięć absolutna i Nagi instynkt, był także drugim montażystą filmu Krytyczna decyzja.

SUSAN LEVIN (współproducent) zaczęła pracować w firmie Silver Pictures w 1999 roku, objęła wtedy stanowiska wiceprezesa do spraw produkcji. Nadzorowała powstawanie filmów, takich jak Statek widmo, Trzynaście duchów i Kod dostępu. Obecnie jest starszym wiceprezesem do spraw produkcji, nadzoruje także działalność Dark Castle Entertainment, firmy stworzonej przez Joela Silvera i Roberta Zemeckisa specjalnie do tworzenia horrorów. Przed rozpoczęciem pracy w Silver Pictures, Levin brała udział w produkcji przebojów Mortal Kombat i Mortal Kombat: Annihilation, nadzorowała też powstawanie serialu animowanego, opartego na tych filmach, była też pomocnikiem producenta filmu fabularnego Beowulf, zrealizowanego przez Dimension Films. 

Levin ukończyła wydział filmowy Uniwersytetu Południowej Kalifornii.

Od kołyski aż po grób to pierwszy film MELINY KEVORKIAN (współproducent), podczas realizacji którego zajmowała się produkcją. Absolwentka uniwersytetu stanu Południowa Kalifornia, wcześniej pracowała wraz z producentem Joelem Silverem przy pracach nad filmami Mroczna dzielnica, Kod dostępu, Trzynaście duchów i Matrix Revisited, brała także udział w realizacji dwóch kolejnych części z tej serii, Matrix Reaktywacja i Matrix Rewolucje. Matrix Reaktywacja wchodzi na ekrany amerykańskich kin 15 maja tego roku, Rewolucje zobaczymy w listopadzie. Obecnie w stadium reprodukcji znajduje się kolejny film, współprodukowany przez Kevorkian – Gothika. W filmie wystąpią Halle Berry i Penelope Cruz. 
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