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Oto Roy (NICOLAS CAGE) i Frank (SAM ROCKWELL), para zawodowych oszustów.  Artystów w swoim fachu. Naciągaczy. Sam wybierz, jak będziesz ich nazywał.

A na czym dokładnie oszukują, naciągają, eee… nieważne. Czym HANDLUJĄ cierpiący na fobię kompulsywno-obsesyjną Roy i Frank, jego ambitny protegowany? Ostatnio to „systemy uzdatniania wody”. Piwniczne filtry do wody, kupowane po dziesięciokrotnie zawyżonej cenie przez gospodynie domowe, skuszone perspektywą wygrania nieistniejących nagród, takich jak samochody, biżuteria czy zagraniczne wycieczki. Oczywiście, nikt tego nie wygrywa. Para oszustów naciąga naiwniaków, a to na kilkaset dolarów, a to na tysiąc… W sumie robi się z tego spora sumka, a współpraca naciągaczy jest całkiem lukratywna.

Prywatne życie Roy’a nie jest już jednak takie udane. Roy to ogarnięty manią prześladowczą, cierpiący na agorafobię nałogowy palacz, nie posiadający żadnej bliskiej osoby. Z trudem utrzymuje się przy zdrowych zmysłach. Kiedy dolegliwości zaczynają przeszkadzać jego kryminalnej działalności, zmuszony jest poszukać pomocy u psychoanalityka (BRUCE ALTMAN).

Roy szuka jedynie sposobu na szybką poprawę swojego zdrowia, chce brać jakieś pigułki, jednak terapia okazuje się czymś znacznie poważniejszym. Okazuje się, że Roy ma nastoletnią córkę – dziecko, którego istnienie podejrzewał, lecz nigdy nie miał odwagi potwierdzić swoich przypuszczeń.  Co więcej, czternastoletnia Angela (ALISON LOHMAN) chce poznać swojego nigdy nie widzianego ojca.  

Początkowo Angela zakłóca starannie wypracowany porządek dnia swojego neurotycznego tatusia.  Jednak wkrótce w Roy’u odzywają się uczucia rodzicielskie. W tym samym czasie jego czternastoletnia córka zaczyna przejawiać objawy fascynacji fachem swego ojca. Nadopiekuńczy oszust, przekonany przez Angelę, zaczyna uczyć ją tajemnic zawodu. Sam nie wie, czy cieszyć się, czy płakać gdy - ku jego zdumieniu lecz i dumie - Angela okazuje się niezwykle utalentowaną naciągaczką.    

Angela, która cieszy się z nowych umiejętności jak dziecko z od dawna pożądanej zabawki,  chce przystąpić do spółki. A to może zagrozić spokojowi Roy’a – nie mówiąc już o zrujnowaniu jego dotychczasowego sposobu na życie.    

Warner Bros. Pictures przedstawia film Naciągacze w reżyserii Ridley’a Scotta, zrealizowany przez studia ImageMovers/Scott Free Production, we współpracy z firmą Bailey/Griffin. W filmie udział biorą: Nicolas Cage, Sam Rockwell i Alison Lohman, a także Bruce McGill. Producentami filmu są Jack Rapke, Ridley Scott, Steve Starkey, Sean Bailey i Ted Griffin. Producentem wykonawczym filmu jest Robert Zemeckis. Autorami scenariusza są Ted Griffin i Nicholas Griffin. Scenariusz jest adaptacją niepublikowanej powieści Erica Garcii. Autorem zdjęć jest John Mathieson; kierownikiem produkcji filmu był Tom Foden, montażu dokonała Dody Dorn.  Współproducentami filmu są Charles J.D. Schlissel i Giannina Facio.  Muzykę skomponował Hans Zimmer.  Film Naciągacze jest na całym świecie dystrybuowany przez firmę Warner Bros. Pictures, należącą do Warner Bros. Entertainment Company.

Wprowadzenie


 - Ludzie są zafascynowani oszustami równie mocno, co mafiosami – przynajmniej tymi fikcyjnymi – mówi powieściopisarz Eric Garcia, którego rękopis Matchstick Men znajdował się w centrum zainteresowania kilku wytwórni filmowych jeszcze przed wydaniem książki przez wydawnictwo Random House.  – W postaciach takich ludzi jest coś niemal mitycznego, coś, co nas przyciąga, co sprawia, że chcemy obserwować ich przy pracy. 

- Może to dlatego, że zarabiają na życie dzięki sprytowi, podczas gdy wszyscy inni ludzie muszą ciężko harować – zastanawia się pisarz. – Wydaje mi się, że tego rodzaju sposób na życie przemawia do nas, ponieważ doskonale wiemy, że któregoś dnia możemy stracić pracę albo przestaniemy móc spłacać zaciągnięte kredyty…. Chcielibyśmy wtedy zarobić trochę „łatwego szmalu”, bez specjalnego wysiłku – nawet jeśli tylko po to, by sprawdzić, czy potrafilibyśmy to zrobić.

Garcia znany jest ze swojej książkowej serii Rex, której bohaterem jest współczesny prywatny detektyw z Los Angeles, będący w rzeczywistości przebranym w lateksowy kostium dinozaurem. Agentem pisarza jest znana firma, reprezentująca także producentów i scenarzystów Teda Griffina i Seana Bailey’a.  Agent Garcii, któremu rękopis Naciągaczy bardzo się podobał, wysłał jego kopie do Bailey’a i Griffina, przypuszczając, że książka może przypaść im do gustu.

- Ta książka, pomimo tego, że czyta się ją jednym tchem, ma prawdziwą głębię, a to nie jest zbyt częste – mówi niedawno nominowany do nagrody Emmy Bailey, producent wykonawczy serialu HBO Project Greenlight.  – Książka bardzo spodobała się i mi, i Tedowi.

Griffin, który wcześniej współpracował z Bailey’em przy okazji produkcji filmu Best Laid Plans, a ostatnio napisał scenariusz do filmu Stevena Soderbergha Ocean’s Eleven: Niebezpieczna gra, ma podobne wrażenia, jeśli chodzi o film powstały na podstawie książki.  W żartach nazywa go nawet Papierowym księżycem w kolorze. Mówi  Griffin – To przede wszystkim opowieść o człowieku, który dzięki spotkaniu z córką i więzi, jaka wkrótce ich łączy, odnajduje siebie. Cała reszta, opowiadająca o oszustwie, jest miła, ale odgrywa drugorzędną rolę. 
Bailey zdecydował się wyprodukować film, natomiast Griffin zajął się produkcją i pisaniem scenariusza. Wkrótce dołączył do niego brat, Nicholas, był to pierwszy przypadek współpracy tych braci nad jednym scenariuszem. Kiedy słucha się jak mówią o tym, jak przebiegała współpraca, przed oczami staje jeden z odcinków serialu Frasier, w którym bracia Frasier i Niles próbowali wspólnie napisać książkę, co skończyło się bijatyką na podłodze. 
 - Nick jest starszy, ale ja jestem cięższy od niego o dobre 10 kg, mam wrażenie, że w tym przypadku waga jest ważniejsza od wieku – mówi Ted.  – Jak pisało nam się razem? Pisaliśmy w oddzielnych pokojach. Gdybyśmy pracowali w tym samym pomieszczeniu, wkrótce zaczęlibyśmy się zachowywać jak dziesięciolatki jadące koleją na wycieczkę klasową.

Nicholas Griffin w ramach przygotowań spotkał się z dwoma agentami FBI, z którymi rozmawiał na temat oszustów.  – Ten rodzaj oszustów, o jakim mowa w filmie, nie jest wcale ani tak rzadki, ani tak staromodny, jak ludziom może się wydawać – mówi, z uśmiechem dodając, że tego rodzaju drobni naciągacze nie są wcale znakiem charakterystycznym lat trzydziestych ubiegłego wieku, tak doskonale przedstawionych w Żądle.  – Tacy oszuści wciąż działają, wciąż też korzystają ze starych sztuczek, tyle że teraz zabrali się za Internet i telezakupy.

Podczas gdy bracia pracowali nad scenariuszem, pogłoski o realizacji nowego projektu dotarły do znanego filmowca Roberta Zemeckisa (Forrest Gump, Cast Away: Poza światem), który zajął stanowisko producenta wykonawczego, a jego wspólnicy z firmy ImageMovers Productions - Jack Rapke i Steve Starkey – zostali producentami. Pozostało jedynie znaleźć reżysera, który pasowałby do tego znakomitego grona twórców filmowych.

Rapke, który rozpoczął karierę producenta filmowego trzy lata temu filmem Co kryje prawda?, wcześniej przez 15 lat odnosił sukcesy jako agent. Z wielkim zadowoleniem przyjął fakt, że na propozycję reżyserowania pozytywnie zareagował jeden z jego dawnych klientów, trzykrotnie nominowany do Oskara Ridley Scott.  – Od wielu lat zajmowałem się prowadzeniem interesów reżyserów, producentów i aktorów, ponieważ kocham utalentowanych ludzi, uwielbiam wspierać ich działania, uczestniczyć w realizacji ich wizji – mówi Rapke. – To wspaniałe, że mam okazję ponownie współpracować z Ridley’em, choć tym razem nasza współpraca odbywa się na całkowicie innym gruncie.

Rapke zauważa, że - Ridley znany jest z wielkich, epickich filmów realizowanych z naprawdę dużym rozmachem, takich jak Gladiator i Helikopter w ogniu.  Z całą pewnością to jeden z tych reżyserów, którzy do perfekcji opanowali operowanie obrazem. Mimo to, jest równie dobry w pokazywaniu historii o mniejszych wymiarach, lecz równie sugestywnych, jeśli chodzi o fabułę. Doskonałym przykładem jest film Thelma i Louise – coś znacznie mniejszego pod względem produkcyjnym, niemniej jednak równie wielki pomysł i wykonanie, jeśli chodzi o aspekt czysto filmowy.  

Starkey, który pracował przy realizacji filmów Kontakt, Cast Away: Poza światem i Forrest Gump, podkreśla jak bardzo sposób reżyserii Scotta pasuje do scenariusza Naciągaczy. – Kiedy ktoś dokładniej przyjrzy się dziełom Ridley’a, zobaczy, że we wszystkich filmach występują bardzo charakterystyczne postaci, nawet w tych, które znane są głównie z rozmachu i efektów wizualnych. U podstaw wszystkich filmów Scotta tkwią bohaterowie opowieści, to dzięki nim filmy te są tak wspaniałe.


Scott potwierdza, że tym, co zainteresowało go w całym projekcie był  „nadzwyczaj dobry scenariusz”.  Legendarny reżyser, któremu w uznaniu zasług na polu kultury w zeszłym roku nadano w ojczystej Anglii tytuł szlachecki, zajmował się licznymi gatunkami filmowymi, w tym scence fiction (Łowca robotów, Obcy), widowiskiem historycznym (1492), filmem akcji (Gladiator, Helikopter w ogniu), czarną komedią (Thelma i Louise), horrorem i filmem psychologicznym (Hannibal) a także fantasy (Legenda).  Choć filmy te reprezentują różne gatunki, wszystkie dzielą tę samą cechę – opowiedziana w nich historia zainteresowała reżysera.  


- Kiedy wybieram jakiś projekt do realizacji, to tak, jakby w mojej głowie nagle zadzwonił dzwon. Słucham tego sygnału, bo to odzywa się moja intuicja – wyjaśnia reżyser. Kiedy już go usłyszę – zaczynam dostrzegać wszelkie aspekty danego projektu.


Scott od początku zrozumiał, że cała opowieść jest – w gruncie rzeczy – dość komiczna. Reżyser mówi – Jest to coś w rodzaju moralitetu, co jeszcze bardziej podsyciło moje zainteresowanie całą sprawą, ponieważ bohaterami są osoby, którym daleko ideału.  W ich pojęciu dobry dzień to taki, kiedy oskubią na parę setek jakąś gospodynię domową.  Nie można ich nazwać szumowinami, ale niewiele im do nich brakuje.  Jedyne, co nieco poprawia ich wizerunek to fakt, że ich ofiarami są zazwyczaj osoby, które same chcą szybko zarobić lub takie, które robią coś niemoralnego lub nielegalnego i przyłapano je na gorącym uczynku.

 
Całą sprawę najlepiej podsumowuje Bailey – Zrobiliśmy dobry film o nieuczciwych ludziach. To nie jest jakaś tam bajka, o wykradzeniu stu milionów dolarów w złotych świnkach przez jakiegoś supergeniusza świata przestępczego. Nasz film mówi o oskubaniu z paru setek dolarów normalnych ludzi. Tacy ludzie, jakich przedstawiamy w naszym filmie, naprawdę istnieją. 


Mówi Scott – Humor w tym filmie jest dość wyrafinowany, co bardzo mi odpowiada. Ale czasami lubię też popatrzeć i pośmiać się z kogoś, kto przewraca się na skórce od banana.  

Naciągacze, torby z pieniędzmi i dobry doktor


- Roy po prostu musi podnieść z dywanu nawet najmniejszy okruszek, wytrzeć ze szklanki choćby ślad kurzu – jeśli tego nie zrobi, nie będzie mógł spać w nocy. Właśnie tak wygląda jego życie – mówi Starkey.  – Ma cały katalog nerwowych tików. Zagranie kogoś takiego bez popadania w manieryzm i śmieszność wymaga naprawdę dużego talentu aktorskiego. Nicolas Cage posiada talent komiczny, ale jego postać zdobywa sympatię widzów dzięki swego rodzaju bezradności. Wydaje mi się, że to klucz do tej postaci.  


- Wybór Nica do tej roli był logiczny – stwierdza Scott.  – Śledziłem jego role od lat. Potrafi zagrać w zasadzie wszystko. To bardzo wszechstronny aktor.  Każdej granej postaci nadaje dużą głębię, sprawia, że widzowie czują do niej sympatię, a jednocześnie jego bohaterowie są silni.


Aktor, który został nagrodzony Nagrodą Akademii, uprzejmie stwierdza, że zaangażowanie Scotta w projekt było jednym z kluczowych powodów, dla których zdecydował się przyjąć ofertę. Od czasu zadebiutowania w roli reżysera, przy realizacji filmu Sonny na początku tego roku, Cage był zainteresowany możliwością „obserwowania mistrzów przy pracy”. O sposobie pracy Scotta mówi, że pasuje do niego powiedzenie – jeśli coś nie jest zepsute, nie próbuj tego naprawić.  Przy pracy na planie Naciągaczy Scott realizował każdą scenę w dwóch, trzech ujęciach. Bardzo pomaga to aktorom, którzy w ten sposób nie są przemęczeni wielokrotnym powtarzaniem danej sceny.  Mówi Cage – Kręciliśmy jakąś scenę, a Scott mówił nam nagle, żebyśmy zrobili coś z pozoru nieistotnego. Nagle okazywało się, że potem całe ujęcie wychodzi po prostu doskonale.  

Cage opisuje, w jaki sposób podszedł do roli Roy’a – Musiałem znaleźć równowagę. Wiele zachowań mojego bohatera jest naprawdę dziwacznych, budzi po prostu śmiech – mówi aktor. – Jednocześnie widać jednak, że dla niego są one bardzo frustrujące. Związany jest wieloma codziennymi rytuałami, każda codzienna sprawa musi zostać zrobiona w dokładnie ten sam, ściśle określony sposób. Prawdę powiedziawszy, wiódłby raczej proste życie, gdyby nie to, że nawet najmniejsza rzecz wymaga od niego kolosalnego wysiłku.  


Roy uwalnia się od swoich natręctw jedynie wtedy, gdy zajmuje się swoim fachem - oszustwem.  Kiedy naciąga ludzi, jest równie wiarygodny jako broker przedstawiający promocyjną, atrakcyjną ofertę kupna akcji, jak i agent Federalnej Komisji Handlu. Mówi Scott – Kiedy podnosi słuchawkę telefonu w biurze, nagle widzicie innego Roy’a.  Oczywiście, przejście od samochodu do drzwi nie jest wcale takie proste, trzeba przecież wytrzeć klamkę w drzwiach i wysterylizować słuchawkę telefonu, ale kiedy upora się już z przeszkodami, to on kontroluje sytuację.  Zmienia się całe jego zachowanie.

- Przez resztę czasu to wrak człowieka. Boi się otwartych przestrzeni - Scott przypomina sobie niektóre z dziwactw Roy’a.  – Bezpieczny czuje się jedynie wewnątrz swojego tradycyjnego w stylu, podmiejskiego domku lub w samochodzie za szczelnie zamkniętymi oknami. Jego bielizna i skarpetki jest zawsze porządnie złożona. Odżywia się głównie tuńczykiem, którego je prosto z puszki, żeby nie brudzić talerza.


- Jest we mnie wiele z Roy’a – przyznaje reżyser.  – Czasami jestem strasznie grymaśny. Kiedy jestem sam w domu i chce mi się jeść, nie ugotuję sobie niczego, bo potem musiałbym sprzątać całą kuchnię. Jak widać, mam coś wspólnego z Roy’em, zacząłem się z nim nawet identyfikować, co początkowo wielce mnie zdziwiło, ale potem dostarczyło mi sporo radości.


   Zarówno Cage, jak i Scott z dużą ostrożnością i rezerwą potraktowali chorobę i fobie głównego bohatera.  – Część z tego, co przytrafia się Roy’owi, nie jest śmieszna sama w sobie, staraliśmy się jednak przedstawić te sytuacje tak, by widzowie dostrzegli w tym pewien komizm. Nie mogliśmy tylko przesadzić – zwierza się Cage.  Aktor z uznaniem przypomina rolę Jacka Nicholsona, grającego podobną postać w filmie Lepiej być nie może. Cage mówi – Nicholson potrafił wydobyć z codziennych sytuacji dowcip, a jednocześnie nie naraził na pośmiewisko ludzi, którzy mają takie problemy. Granicy śmieszności staraliśmy się nie przekraczać także w Naciągaczach.  Komizm tkwi w samych sytuacjach.  Kiedy Roy widzi liść, który wiatr zagnał do jego basenu, po prostu musi go natychmiast wyłowić. Sam widok liścia pływającego w jego basenie sprawia, że źle się czuje. 

Mówiąc krótko, Cage tak widzi granego przez siebie – To samotnik, poświęcony swojemu fachowi. Od 14 lat jest rozwiedziony, przez ten czas nie związał się z nikim uczuciowo. Zajmuje się sprawami dnia codziennego, naciąga ludzi, starsze pary, małżeństwa, które aż proszę się o coś takiego, a także – zapewne – ludzi samotnych tak jak on sam. Ma z tego powodu wyrzutu sumienia, a poczucie winy przyczynia się do nasilenia się jego neurozy.

Partner Roy’a, Frank Mercer, którego gra Sam Rockwell, nie ma takich problemów. Można go chyba określić, jako naciągacza w najczystszej formie. Sprawia wrażenie czarującego, szczerego zawodowca. Przy telefonie w biurze jest jeszcze wcześniej niż Roy.  Frank zawdzięcza Roy’owi wszystko, co wie na temat swojego fachu, jednak z całą pewnością to Roy jest dłużnikiem Franka. Tylko dzięki niemu może skoncentrować się na tym, co robi, to Frank wyciąga go z opresji, gdy ma kolejny napad lęku przestrzeni, to on wyciąga go czasami z domu. Są dobrymi przyjaciółmi i dobrymi partnerami.  

   
- Przypuszczam, że Frank to odkrycie Roy’a  - zastanawia się Cage. – Polubił go, dojrzał w nim pewien potencjał, nauczył go wszystkiego, co sam umie i prawdopodobnie jest dumny widząc, jak duże Frank zrobił postępy. Są ze sobą związani, Roy jest kimś w rodzaju mentora Franka.  


- Frank napędza całą opowieść – zauważa Bailey.  – Ma mnóstwo pomysłów. Frank Sama Rockwella jest bardzo wylewny – za każdym razem, gdy pojawia się na ekranie, dzieje się coś zabawnego. W przypadku Roy’a od razu widać cenę, jaką musi płacić za sukces, natomiast Frank doskonale czuje się w swojej skórze. To właśnie dlatego jest taki ujmujący – to doskonały przykład człowieka, któremu praca sprawia rzeczywistą przyjemność. Uwielbia zajmować się tym, co robi. To facet, który pnie się do góry dzięki sile swojej osobowości.


- Oczywiście - Starkey dodaje żartobliwie – wszyscy naciągacze starają się ukrywać prawdziwą naturę swej profesji pod maską czarującej osobowości… tak samo jak producenci filmowi.

Rockwell, który zdobył ostatnio sporą popularność jako enigmatyczny Chuck Barris w filmie Niebezpieczny umysł, bardzo cenił sobie rolę Franka, „bardziej widowiskowego z tej dwójki”. Uważa, że jest on w pewnym sensie opiekunem Roy’a - Frank jest bardzo ważny dla Roy’a – to od wielu lat jedyna osoba, z którą utrzymuje jakieś znaczące stosunki.  

Rockwell mówi o swoim ekranowym partnerze - Nick uwielbia spontaniczność, dzięki czemu możemy nieźle bawić się na planie. Oczywiście, kwestie dialogowe były ściśle rozpisane, ale wprowadzaliśmy do gry pewne osobiste akcenty w inny sposób.  Zagranie tak ekscentrycznej postaci wymaga naprawdę niezwykłego talentu aktorskiego, jest to także bardzo ciekawe zadanie aktorskie.  

- Frank jest doskonałym uzupełnieniem Roy’a nie tylko w ich filmowym życiu, lecz także w roli dobrego i złego gliniarza, jaką czasami odgrywają podczas naciągania naiwnych – wyjaśnia Scott.  - Sam potrafi przedstawić niemal wszystkie emocje. Może być pełen zapału, zadziwiony, skupiony i cichy, głośny, pełen godności i wulgarny – co tylko chcecie. Gdy widzowie widzą ich po raz pierwszy w akcji, wyglądają niczym para kaznodziejów.

- Wszystko sprowadza się do tego, – mówi Scott – że ci faceci uważają się za artystów w swoim fachu. Według nich nie są oszustami, ani kryminalistami, zwłaszcza Roy, który sądzi, że jest po prostu artystą.  Zgodnie z ich filozofią to ich ofiary są pełne chciwości, szukają przecież okazji do zrobienia jakiegoś interesu, który jest zbyt dobry, by był prawdziwy. – Nie zabrałem im pieniędzy, sami mi je dali – przypomina często Roy, wyraźnie dystansując się od tych osobników, których określa mianem złodziei.  Naciągacze nie używają przecież siły, nie włamują się do niczyich domów, ich procederu nie można więc określać mianem kradzieży.  

Osobą, która może nie zgadzać się z tym punktem widzenia jest milioner Chuck Frechette, którego gra Bruce McGill. Aktor dołączył do ekipy Naciągaczy po zakończeniu produkcji filmu HBO Live From Baghdad, w którym wcielił się w rolę korespondenta CNN Petera Arnetta.  

Frechette, chciwy i niespecjalnie bystry, nigdy nie przepuścił okazji do zrobienia jakiegoś lewego interesu. Nie zdaje sobie sprawy, ale to jego pieniądze mają stanowić znaczący procent funduszu emerytalnego Roy’a – oczywiście, jeśli wszystko pójdzie zgodnie z planem. Rockwell, który pracował z McGillem w roku 1997 na planie filmu Lawn Dogs, określa postać milionera jednym zdaniem - Frechette to bogaty, arogancki dupek, który tylko czeka na to, by ktoś go wycyckał.   

Po przeczytaniu scenariusza McGill był pod wrażeniem dowcipu i humoru, jakim emanuje opowieść „bez uciekania się do żartów per se”. Mówi aktor – W Naciągaczach widzowie bawią się dzięki obserwacji ludzkich zachowań. Przyglądanie się bohaterom tego filmu przypomina nieco podsłuchiwanie pary, siedzącej w restauracji przy sąsiednim stoliku.  


W roli sympatycznego psychiatry, doktora Kleina, producenci obsadzili Bruce’a Altmana (Zmiana pasa). Doktor Klein pojawia się w życiu Roy’a, kiedy jego poprzedni lekarz wyprowadza się z miasta. W przeciwieństwie do swojego poprzednika, który po prostu dostarczał Roy’owi tabletek, Klein przy każdej wizycie próbuje stosować terapię innego rodzaju, zachęcając swojego zamkniętego w sobie pacjenta, by dokładnie przyjrzał się swojemu dotychczasowemu życiu.  

Altman mówi o rozlicznych tikach i fobiach, nękających Roy’a – To zadziwiające, w jaki sposób działa nasze ciało. W naszej opowieści oszust walczy ze swoim sumieniem, a w konsekwencji także z własnym ciałem. Działa w fachu, który wymaga absolutnej kontroli nad własnym zachowaniem, tymczasem jedyną rzeczą, jakiej nie może kontrolować, jest jego ciało. Klasyka. Prawdopodobnie wszystkim nam przydarzyło się coś podobnego – nadchodzi dzień jakiegoś ważnego wydarzenia, musimy być w jak najlepszej formie, tymczasem nogi pod nami się uginają.

 
Łagodne aczkolwiek systematyczne namowy Kleina przynoszą w końcu skutek. Doktor dowiaduje się, że jego pacjent był żonaty. Jego będąca prawdopodobnie w ciąży żona opuściła go, a Roy przez minione 15 lat zastanawiał się, czy czasem gdzieś tam po świecie nie chodzi jego dziecko. Z braku odwagi Roy sprawę skontaktowania się z byłą żoną pozostawia doktorowi. Ku swemu przerażeniu i radości dowiaduje się, że ma córkę, która chce go poznać.

Czternastoletnia niespodzianka


Kiedy Roy przekonał Kleina, by to on zadzwonił do jego byłej żony, dowiedział się, że jest ojcem czternastoletniej córki, Angeli. Teraz to od niego zależy, czy zdecyduje się na spotkanie ze swoim dzieckiem, granym przez Alison Lohman, znaną publiczności z zeszłorocznego filmu Biały Oleander.  Wspomina Rapke – Kiedy zastanawialiśmy się nad obsadzeniem tej roli, padło jej nazwisko. Powiedziałem do Ridley’a – Musisz zobaczyć jak zagrała w Białym Oleandrze; jest po prostu niesamowita. Angela potrafi pokazać i młodość, jak i dojrzałość, a dokładnie to chcieliśmy zobaczyć w Angeli.


- Alison gra bez wysiłku – z nie udawanym podziwem mówi Cage.  – Nigdy wcześniej nie widziałem kogoś, kto gra tak jak ona. Jest taka pełna życia, obserwowanie jej gry sprawiało mi wielką przyjemność. Potrafi przekonująco zagrać sceny pełne emocji, za każdym razem ma się wrażenie, że to rzeczywistość.

 
Kiedy Angela i jej cierpiący na lęk otwartych przestrzeni ojciec spotykają się po raz pierwszy, ma to miejsce w parku. Roy czuje się bardzo źle. – Początkowo Angela myśli, że jej ojciec jest trochę stuknięty, widać to po sposobie ubierania się, po tym jak mruga okiem. Nie jest pewna, co ma sobie o nim myśleć – mówi Lohman.  – Ale im więcej czasu spędza w jego towarzystwie, tym bardziej go lubi. Wydaje mi się, że to dlatego, że ją rozśmiesza. 


Liczne przypadłości Roy’a zbliżają go z córką.

Lohman uważa, że sposób życia Roy’a nie ma większego znaczenia dla Angeli, która ceni go za swego rodzaju uczciwość. – Roy jest tym, kim jest, nie próbuje niczego ukrywać. Wydaje mi się, że właśnie czegoś takiego dzieci oczekują od swoich rodziców.


- Angela jest młoda i znudzona – wyjaśnia. – Trwają letnie wakacje. Kiedy dowiaduje się, że w pobliżu mieszka jej ojciec, korzysta z okazji spotkania się z nim. Chce po prostu wiedzieć jakim jest człowiekiem. Kiedy dowiaduje się, że jest oszustem, traktuje to jako dodatkową zaletę. Przemawia to do jej buntowniczego ducha. Oczywiście, wkrótce ona sama chce nauczyć się paru sztuczek.

- W tym samym czasie Roy rozpaczliwie próbuje pogodzić wymogi swojej profesji z nowym elementem w jego życiu – mówi Ted Griffin. - Próbuje jednocześnie być i ojcem i kryminalistą, stara się też, by te dwie funkcje nie kolidowały ze sobą, co mu się – oczywiście – nie udaje.

Zrelaksowane podejście do świata Angeli wyraźnie kontrastuje ze sposobem życia jej ojca. Jest to widoczne już w scenie, w której Angela wchodzi na jego nieskazitelnie czysty dywan nie zdejmując butów. Kiedy jej wizyty stopniowo przedłużają się na całe weekendy, Roy znajduje stare opakowania po pizzy, w całym domu walają się jej rzeczy, a ona sama pływa w jego basenie. Zresztą, od czasu  gdy Roy wprowadził się do tego domu, to pierwszy raz, gdy z basenu skorzystano zgodnie z jego przeznaczeniem.  

- Wkroczenia Angeli w życie Roy’a  nie można nazwać inaczej, niż inwazją – przynajmniej z jego perspektywy – mówi, śmiejąc się, Scott.  – Bałagan, straszliwy bałagan! Jego sanktuarium legło w gruzach. – To tak, jakby w domu puścić luzem małego szczeniaczka – dodaje Lohman.

Roy jest jednak zdecydowany nawiązać głębszą więź z dziewczynką. Rolę rodzica traktuje równie poważnie, jak swoje sprawy zawodowe. 

Cage tak opisuje jego przemianę – Wszystko ulega zmianie, gdy Roy dowiaduje się, że ma córkę, owoc nieudanego małżeństwa. Początkowo nie wie, co ma o tym sądzić, jest tym wszystkim podekscytowany, ale też zdenerwowany. Nagle okazuje się, że jest ojcem nastolatki, co, gdy sam ledwo daje sobie radę ze swoim życiem, nie jest najprzyjemniejszym odkryciem. Ale Roy nie poddaje się – i za to – między innymi – go lubię. Naprawdę kocha Angelę i chce się nią opiekować, choć w sumie nie bardzo się do tego nadaje. 

- Po pojawieniu się Angeli, w  życiu Roy’a zaczyna się coś zmieniać – kontynuuje Cage.  – Stara się więcej wychodzić z domu, zaczyna też mówić „cześć” sąsiadom. Widzimy, że trochę odżywa. 

Ale związek odmienia nie tylko Roy’a.  

- Chyba wszystkie dzieci mają w sobie chęć do oszukiwania – mówi Starkey. – Kiedy Angela dowiaduje się, że jej ojciec jest oszustem, uważa, że to wspaniała wiadomość. To właśnie o czymś takim marzą dzieci. To podniecające, ciekawe, coś jak żywcem wyjęte z filmu. Nie daje mu spokoju – „Tata, zabierz mnie ze sobą, pokaż jak to robisz, tylko ten raz, proszę, proszę, to taka wspaniała zabawa”. – Cóż, w filmie wygląda to może na niezłą zabawę, jednak w prawdziwym życiu to skomplikowana i trudna sprawa. Roy nie chce wciągać w to swojej córki. Ale ona nalega tak mocno, że w końcu ulega jej prośbom. Wydaje mi się też, że jest z tego trochę dumny. Niezależnie od tego, co sam myśli o swoim sposobie na życie, prawda wygląda tak, że jest w tym naprawdę dobry, dlatego przypuszczam, że chce się trochę pochwalić przed swoją córką.

- Oczywiście – kończy producent – będzie tego żałował. 

- Ta niezwykła współpraca może w końcu zagrozić nie tylko relacjom, łączącym ich jako ojca i córkę – dodaje Griffith - ale także długoletniej i dotychczas owocnej współpracy Roy’a z Frankiem Mercerem.

 - Frank niepokoi się, że Angela narazi ich na niebezpieczeństwo. Nie chce nikogo więcej w ich spółce, a już zwłaszcza nie amatora - Scott opisuje w jaki sposób Mercer traktuje pojawienie się Angeli.  – On i Roy doskonale dają sobie radę we dwójkę, a Frank uważa, że dwójka jest lepsza niż trójka. Kiedy w grze pojawia się trzeci gracz, zwiększa się ryzyko wpadki, coś w końcu musi pójść źle.  

Ot takie sobie małe oszustwo


Fabuła Naciągaczy nie dzieje się w żadnym konkretnym miejscu – ujawnia autor Eric Garcia. – Specjalnie nie nazywałem żadnych miejsc, nie podawałem nazw firm, ponieważ chciałem pokazać, że tego rodzaju sprawy i tacy ludzie zdarzają się wszędzie. Nie ma znaczenia, czy to jakieś duże miasto, jak Miami lub Los Angeles, czy przedmieścia Topeka w stanie Kansas – naciągaczy można spotkać na każdym kroku. Twoje życie może zmienić się w zaledwie chwilę.


Choć dla potrzeb filmu akcja została osadzona w Los Angeles, Ridley Scott podziela pogląd Garcii dotyczący oszustów. Właśnie dlatego zdjęcia kręcono w okolicy, która przypomina niezliczone amerykańskie miasta, z ich ulicami domków jednorodzinnych, ciągami handlowymi, kręgielniami, kawiarniami i pralniami: w kalifornijskiej dolinie San Fernando. 

O pomoc w znalezieniu lokacji i planów potrzebnych do realizacji filmów reżyser zwrócił się do swego wieloletniego współpracownika, Stuarta Bartera, który wyszukał kilka prawdziwych perełek. Barter współpracował z doświadczoną administratorką Janice Polley, wspólnie znaleźli kilkanaście miejsc, pokazanych potem w filmie. Są to, między innymi Toluca Lake Car Wash w północnym Hollywood, Magnolia Park Arcade w Burbank, apteka De Soto w Canoga Park i market Westhill w Woodland Hills. Inne miejsca, które zobaczymy w kinie, to znajdujący się na przedmieściach Rhino Spearmint Rhino Gentlemen’s Club, parking stadionu Dodgersów, kręgielnia AMF Eldorado Bowling Lanes w Venice, a także budynek Anaheim Convention Center w Orange County.  

Kierownik produkcji Tom Foden (Cela, Zdjęcie w godzinę) wybudował biuro psychiatry, w którym Roy zwierza się współczującemu doktorowi Kleinowi, zaprojektował także wnętrze spartańskiego, bardzo czystego i uporządkowanego domu Roy’a.  Jego dom w widokach zewnętrznych filmowano w dwóch odrębnych miejscach – na ranczu w Woodland Hills i w dzielnicy domków zaprojektowanych w 1948 roku przez kalifornijskiego architekta Gregory’ego Aina, która leży na zachodnich przedmieściach  L.A.. Przypadkowo okazało się, że jeden z kamerzystów, Mitch Dubin, pracujący pod kierownictwem operatora Johna Mathiesona, mieszka w bezpośrednim sąsiedztwie planu.

- Stuart powiedział, że spodoba mi się ten basen – o domu w Woodland Hills mówi Scott.   – Obejrzeliśmy dom, był w nim także fantastyczny, kamienny kominek. Reżyser przypomina sobie, że tak spodobał się Nicolasowi Cage’owi, że ten chciał go kupić i przenieść do Hollywood Hills.   

- Od samego początku – mówi Foden – wiedzieliśmy, że Roy mieszka w przestronnym i bardzo uporządkowanym domu – nie tylko ze względu na jego obsesję na punkcie czystości, ale również z uwagi na charakter jego interesów. Jeśli wpadnie kiedyś w kłopoty, musi móc porzucić swój dom. Taki tok rozumowania doprowadził nas do wniosku, że jego dom będzie nowoczesny. Pierwszy szkic Ridley’a przedstawiał dom z połowy XX wieku wybudowany na wzgórzach nad Los Angeles. Projekt ten ewoluował – częściowo dzięki znalezieniu domów w Woodland Hills i w Mar Vista – aż w końcu przeistoczył się w to, co widać na ekranie.   

- Zawsze lubiłem obrazy Johna Registera – kontynuuje Foden.  – To, w jaki sposób wykorzystuje mocne, popołudniowe światło, jak pokazuje długie cienie. Właśnie jego obrazy podsunęły mi pomysł wizualnego stylu filmu. Tego rodzaju długie linie, których sporo widać na ekranie, służą podkreśleniu porządku i chaosu, dwóch kluczowych cech Roy’a.

Spodziewając się, że zdjęcia potrwają blisko miesiąc, pracownicy Fodena zbudowali dom marzeń Roy’a na jednej ze scen studia. Scott przypomina sobie swoje wcześniejsze doświadczenia dotyczące filmowania w prawdziwych wnętrzach – Cała ekipa jest bardzo popularna wśród ludzi, którzy chcą zobaczyć jak robi się film. Trwa to jakieś półtora dnia. Trzeciego dnia mieszkańcy mają cię po prostu dosyć, a trzy i pół tygodnia kręcenia wewnątrz domu doprowadza ich do szaleństwa. Dlatego wnętrze domu odtworzyliśmy na scenie, a potem dodaliśmy sceny z basenem.  
Filmowy basen miał tę samą szerokość i długość, co prawdziwy, ale był głęboki na jedynie 30 centymetrów. Wypełniono go wodą na scenie 16 Culver Studios. Basen ma duże znaczenie symboliczne w filmie. – To pewien punkt odniesienia dla Roy’a, w nocy widzi odbicie wody w swoim pokoju – mówi Scott. Według reżysera stwarzało to fantastyczne możliwości operowania światłem. - Roy siedzi w swoim domu noc po nocy, pali swoją cygaretkę i przygląda się spokojnej wodzie, tak, jakby przyglądał się telewizorowi z zatrzymanym obrazem.   
Duża część pracy Fodena polegała na dostosowaniu istniejących miejsc do potrzeb wynikających ze scenariusza. Tak było, między innymi, z pralnią w nadmorskim mieście Venice, gdzie Angela próbuje swoich sił w oszustwie związanym z kuponami lotto. Podobna sytuacja miała miejsce z supermarketem, gdzie Roy zatrzymuje się na nocny posiłek z tuńczyka i w aptece DeSoto, w której lada znajdowała się po prawej stronie sklepu, zamiast na jego tyłach, co uniemożliwiało poprawną pracę kamery.

Ze względu na problemy logistyczne i sprawy związane z bezpieczeństwem, ekipa nie mogła realizować filmu na terenie międzynarodowego portu lotniczego w Los Angeles. O pomoc zwrócono się do Fodena, który przekształcił pięciopiętrowy, wybudowany ze szkła i stali budynek Anaheim Convention Center w coś, co przekonująco zagrało dworzec lotniczy w  kluczowej scenie filmu. Przypomina sobie Barter – Centrum konferencyjne obejrzałem w trakcie jednego z wcześniejszych wyjazdów w teren, bardzo chciałem wykorzystać je w filmie, zanim ktoś inny nie wpadnie na podobny pomysł. Dzięki decyzji o wykorzystaniu budynku, zrealizowane zaledwie trzy lata temu centrum po raz pierwszy pojawiło się w filmie z Hollywood.

- Centrum konferencyjne jest bardzo nowoczesne, bardzo europejskie w swej architekturze – mówi Foden.  – Ma długie korytarze, pomieszczenia są wysokie. Musieliśmy tylko dodać oznakowania, stanowiska dla bileterów, fotele i ludzi. Istniejący na miejscu kiosk informacyjny obudowaliśmy aluminiowymi panelami, dzięki czemu zamieniliśmy go w element lotniskowego baru.
Choć utwór Take Me Out to the Ballgame nie znalazł się na płycie ze ścieżką dźwiękową z filmu, Scott i jego ludzie przez jeden dzień realizowali zdjęcia na parkingu stadionu Dodgersów, gdzie wybudowano przystanek autobusowy.
- Zauważyliśmy, że w szerokim ujęciu widać dużą część parkingu. Pomyśleliśmy, że na pewno będzie też widać wiele zacienionych miejsc, z których prowadzą drogi do wejść na stadion – zauważa Foden.  - Ridley chciał, by ta scena wyglądała w określony sposób. Jasne, słoneczne światło i cień zadaszeń są tłem ożywionej kłótni Roy’a i Franka. Właśnie tego rodzaju szczegóły kompozycji planu są charakterystycznym znakiem wizualnego stylu reżysera Naciągaczy.

„A Summer Wind”

Scott zwraca uwagę, że choć Roy nie posiada telewizora, w jego mieszkaniu znajduje się obrotowy stół, na którym spoczywa duża kolekcja winylowych płyt. - Bohater, grany przez Cage’a, niespecjalnie ceni współczesną muzykę. Co ciekawe, czytając scenariusz nie mogłem przestać myśleć o latach .50 i muzyce Franka Sinatry. Kiedy po raz drugi spotkałem się w sprawie filmu z Nickiem Cagem, powiedział – Czy sądzisz, że gdyby Roy słuchał muzyki, to byłby Sinatra? – Od razu wiedziałem, że nadajemy na tych samych falach. Gust muzyczny Roy’a doskonale komponuje się z ubraniami, jakie nosi, i z domem, w którym mieszka.

Chłodna, minimalistyczna ścieżka dźwiękowa filmu została skomponowana przez znanego na całym świecie kompozytora Hansa Zimmera, który często współpracuje ze Scottem. Dzięki ścieżce dźwiękowej do Gladiatora kompozytor zdobył szóstą nominację do Oskara (samą nagrodę zdobył w 1994 roku, za muzykę do filmu Król Lew).  Mówi Starkey - Ridley wybrał całą serię piosenek, których według niego mógł słuchać Roy. Wnoszą one w film pewną elegancję i gładkość niczym w dobrym utworze jazzowym. Wśród piosenek, których słuchał Roy po stresującym dniu, znalazły się klasyczne kompozycje Franka Sinatry, A Summer Wind i This Town, piosenka Beyond the Sea w wersji wykonywanej przez Bobby’ego Darina, a także The Good Life i kilka fragmentów melodii zespołów znanych z lat sześćdziesiątych ubiegłego stulecia -Tijuana Taxi i The Lonely Bull Herba Alperta i Tijuana Brass.   

Gracze

Jeden z najbardziej popularnych i wszechstronnych aktorów swojego pokolenia, NICOLAS CAGE (Roy) został ostatnio nominowany po raz drugi do nagrody Akademii w kategorii najlepszego aktora za rolę w cieszącej się uznaniem krytyków komedii Spike’a Jonze’a Adaptacja. Otrzymał za nią także czwartą nominację do nagrody Złotego Globu.  

Cage w roku 1995 zdobył Oskara dla najlepszego aktora za poruszającą rolę ogarniętego myślami samobójczymi alkoholika w filmie Zostawić Las Vegas. Za rolę w tym filmie uhonorowano go także Złotym Globem i nagrodami dla najlepszego aktora, przyznawanymi mu przez Koło Krytyków Filmowych Nowego Jorku, Stowarzyszenie Krytyków Filmowych Los Angeles, Stowarzyszenie Krytyków Filmowych Chicago, National Board of Review, National Society of Film Critics i Gildię Aktorów Filmowych. Otrzymał także nominację do nagród BAFTA i Independent Spirit Award.

Cage urodził się w Long Beach, w Kalifornii. Jako nastolatek przeprowadził się do San Francisco, zapisał się na letnie zajęcia z aktorstwa w American Conservatory Theatre.  Po powrocie do Los Angeles uczęszczał do Beverly Hills High School, w tym czasie zadebiutował w filmie telewizyjnym, występując w The Best of Limes. Następnie zagrał w dwóch komediach adresowanych do nastoletniej widowni – małą rolę w Fast Times at Ridgemont High i główną w romantycznej komedii Valley Girl. W tym samym roku zagrał drugoplanową rolę Smoky’ego, pomocnika Matta Dillona w filmie Francisa Forda Coppoli Rumble Fish. Potem zagrał duże role w romantycznym filmie Richarda Beniamina Racing With the Moon i w gangsterskim Cotton Club w reżyserii Copolli z 1984 roku.

Rola umęczonego wietnamskiego weterana w filmie Ptasiek potwierdziła talent Cage’a.  Film ten, wyreżyserowany przez Alana Parkera, zdobył nagrodę jury na festiwalu w Cannes w 1984 roku.  Cage zagrał następnie po raz kolejny w filmie Coppoli, tym razem była to nominowana do Oskara komedia Peggy Sue wyszła za mąż. Wkrótce potem otrzymał swoją pierwszą nagrodę Złotego Globu dla najlepszego aktora, którą uhonorowano go za rolę kochanka Cher w oskarowej komedii Normana Jewisona Moonstruck.

Wraz z Holly Hunter zagrał w kultowym filmie braci Coen Arizona Junior, z Laurą Dern w thrillerze Davida Lynch Dzikość serca (zdobywcy Złotej Palmy na festiwalu w Cannes w 1990 roku).  Aktor otrzymał kolejną nominację do nagrody Złotego Globu za jedną ze swych kolejnych ról w filmie Andrew Bergmana z 1992 roku, Honeymoon in Vegas, w którym wystąpili także Sarah Jessica Parker i James Caan.

Ostatnio Cage nawiązał bliską współpracę z jednym z najbardziej znanych producentów hollywoodzkich, Jerrym Bruckheimerem. Owocem tej współpracy są filmy takie jak 60 sekund, Con Air i Twierdza. Aktor pracował dla reżyserów tej miary co John Woo (Szyfry wojny, Bez twarzy), John Madden (Captain Correlli’s Mandolin), Brett Ratner (Family Man), Joel Schumacher (Osiem milimetrów), John Dahl (Red Rock West), Barbet Schroeder (Kiss of Death), Brian De Palma (Oczy węża), Brad Silberling (Miasto Aniołów) i Martin Scorsese (Ciemna strona miasta).  Tytuły innych filmów z jego udziałem to Strażnik pierwszej damy, Fire Birds, The Boy in Blue, It Could Happen to You i Vampire’s Kiss (za rolę w tym filmie Cage otrzymał pierwszą w swej karierze nominację do nagrody Independent Spirit Award).  

Oprócz grania w filmach Cage wyprodukował film Cień wampira, z udziałem Johna Malkovicha i Willema Dafoe, a także Życie za życie, w reżyserii Alana Parkera, w  którym wystąpili Kevin Spacey, Kate Winslet i Laura Linney. Aktor niedawno sam stanął za kamerą, reżyserując swój pierwszy film, zatytułowany Sonny. Wystąpili w nim James Franco, Mena Suvari, Brenda Blethyn i Harry Dean Stanton.  Film wszedł na ekrany rok temu, jego premiera miała miejsce na festiwalu filmowym w Deauville we Francji.

Cage został także wyróżniony pierwszą nagrodą Distinguished Decade in Film przyznaną przez NATO/ShoWest, nagrodą American Cinematheque Award na corocznym balu filmowym w 2001 roku, nominacją do nagrody Independent Spirit Award na festiwalu filmowym Sundance Film Festival w 1995 roku i Lifetime Achievement Award przyznaną mu w 1996 roku na światowym festiwalu kina w Montrealu. Odbicie jego dłoni i stóp znajduje się pośród innych takich znaków pozostawionych przez sławnych aktorów przed Chińskim Teatrem w Hollywood.

SAM ROCKWELL (Frank) znany jest z licznych ról w filmach niezależnych, od niedawna występuje także w dużych rolach w filmach głównego nurtu.

Na początku tego roku Rockwell zagrał w filmie George’a Clooney'a Niebezpieczny umysł, wraz z nim w filmie wystąpili Clooney, Drew Barrymore i Julia Roberts. Za rolę w tym filmie otrzymał nagrodę dla najlepszego aktora na berlińskim festiwalu filmowym, a także nagrodę Movieline's Breakthrough Performance of the Year.  Rockwell grał magnata Chucka Barrisa, film jest adaptacją pamiętników Barrisa, scenariusz do niego napisał Charlie Kaufmann (Być jak John Malkovich).  

Rockwell zagrał niedawno w innym filmie z Clooney’em, Patricią Clarkson, Jennifer Esposito, Williamem H. Macy i Gabrielle Union, a mianowicie w komedii braci Russo Welcome to Collinwood.

Wcześniej wystąpił wraz z Genem Hackmanem, Rebeccą Pidgeon i Dannym DeVito w filmie Davida Mameta Skok; zagrał także w przebojowym filmie Aniołki Charliego; w nominowanym do Oskara filmie Zielona mila w reżyserii Franka Darabonta, opartym na motywach powieści Stephena Kinga. Aktor zagrał także w filmie Galaxy Quest, w którym oprócz niego wystąpili Tim Allen, Sigourney Weaver, Alan Rickman i Tony Shalhoub. 

Rockwell stał się znany dzięki występom w trzech niezależnych filmach. Pierwszym z nich jest Lawn Dogs Johna Duigana, w którym gra samotnika, zaprzyjaźniającego się z buntowniczą dziesięciolatką. Rola w tym filmie  przyniosła mu nagrodę dla najlepszego aktora na festiwalach filmowych w Montrealu i w Barcelonie.  Aktor wystąpił także wraz ze Stevem Zahnem, Harvey’em Fiersteinem i Michaelem Lernerem w filmie Johna Hamburga Safe Men, a także w mrocznej komedii Jerry and Tom, w której grał sprzedawcę używanych samochodów, dorabiającego sobie do pensji jako zabójca do wynajęcia. 

Rockwell wystąpił także w następujących filmach: Celebrity Woody Allena; Sen nocy letniej Michaela Hoffmana, z udziałem Kevina Kline’a i Michelle Pfeiffer; Box of Moonlight w reżyserii Toma DiCillo, wraz z nim zagrał John Turturro; Drunks Petera Cohena z udziałem Richarda Lewisa, Parkera Posey’a i Faye Dunaway; Light Sleeper Paula Schradera z udziałem Willema Dafoe; Piekielny Brooklyn w reżyserii Uli Edel. Aktor zadebiutował w filmie Francisa Forda Coppolli Clown House, był wtedy wciąż studentem High School of the Performing Arts. 

Rockwell grał także w teatrze, między innymi w przedstawieniu Face Divided, a także w offbroadwayowej inscenizacji Goosepimples, sztuki napisanej przez znanego reżysera i scenarzystę Mike’a Leigha.

ALISON LOHMAN (Angela) zdobyła sobie przychylność krytyków swoją pierwszą dużą rolą nastoletniej córki, której matka trafia do więzienia za zabójstwo w filmie Biały Oleander. Oprócz niej w filmie wystąpiły Michelle Pfeiffer i Renee Zellweger, a także Robin Wright Penn. Film pokazano w ubiegłym roku na festiwalu filmowym w Toronto.

Lohman urodziła się w Palm Springs, w Kalifornii. W wieku dziewięciu lat zaczęła śpiewać, tańczyć i grać, jej pierwszą rolą była Gretyl Von Trapp w wystawianej w lokalnym teatrze sztuce The Sound of Music.  Wystąpiła w blisko 25 przedstawieniach, za tytułową rolę w sztuce Annie otrzymała Desert League Theatre Award dla najlepszej aktorki śpiewającej. 

Narodowa Fundacja Sztuki zaoferowała jej stypendium w znanej Tisch School of the Arts w Nowym Jorku, jednak aktorka zdecydowała się na karierę filmowo-telewizyjną, przeprowadziła się do Los Angeles, gdzie chodzi do liceum.

Jej rola w telewizyjnym filmie Sharing the Secret przyniosła jej uznanie krytyki, wystąpiła także w serialu Mike’a White’a Pasadena.

Lohman zobaczymy wkrótce u boku Ewana McGregora w filmie Tima Burtona Big Fish.

BRUCE McGILL (Frechette) to jeden z najbardziej wszechstronnych aktorów hollywódzkich, znany z ról w filmach takich jak National Lampoon’s Animal House w reżyserii Johna Landisa; w nominowanym do Oskara filmie Michaela Manna Informator; a także z Nazywał się Bagger Vance Roberta Redforda.  

Kariera aktorska McGilla rozpoczęła się w szkole podstawowej Wilshire Elementary School w San Antonio w Teksasie. Aktor ukończył wydział aktorski uniwersytetu w Austin, po czym zadebiutował na scenie profesjonalnej jako członek trupy teatralnej Rhode Island’s Trinity Square Repertory Company. Wystąpił wtedy w inscenizacjach sztuk Tom Jones, Peer Gynt, Lady Audley’s Secret, Sherlock Holmes i The Tooth of Crime.  Po przeprowadzce do Nowego Jorku wystąpił w Hamlecie, wystawianym w ramach nowojorskiego festiwalu szekspirowskiego. Producentem tego przedstawienia był legendarny impresario Joseph Papp.  Od tego czasu datuje się długoletnia współpraca aktora i Pappa, który wystawił potem wiele klasycznych utworów Szekspira, takich jak Henryk V i Otello. McGill zagrał wraz z Twiggy i Tommym Tuneem w wystawianym przez 22 miesiące na Broadway’u musicalu My One and Only, grał też rolę Iago w sztuce Otello.  Aktor występował potem w Ensemble Studio Theatre w Nowym Jorku  i w Kennedy Center for the Performing Arts, a także w National Shakespeare Company w Waszyngotnie.

W 1976 McGill otrzymał pierwszą rolę filmową, zagrał w wyreżyserowanym przez Jonathana Demme’a filmie Handle With Care. Od tego czasu wystąpił w ponad 60 filmach kinowych, w tym w nominowanym do Oskara dziele Mike’a Nicholsa Silkwood, w debiucie reżyserskim Olivera Stone’a  The Hand, w The Ballad of Gregorio Cortez Roberta M. Younga, w Rosewood w ogniu w reżyserii Johna Singletona, w Lawn Dogs Johna Duigana, w Szalonej odwadze Edwarda Zwicka, w Doskonałym świecie Clinta Eastwooda, w Mój kuzyn Vinny Jonathana Lynne’a, Ostatnim skaucie Tony’ego Scotta i w filmie Johna Landisa Into the Night.  Inne filmy z jego udziałem to Waiting for the Moon, Out Cold, End of the Line, No Mercy, Wildcats, Club Paradise, Three Fugitives, Na krawędzi, Strażnik czasu i – ostatnio – Mroczna dzielnica, Płytki facet i Suma wszystkich strachów.  

McGill wystąpił niedawno wraz  z Reese Witherspoon i Sally Field w komedii Legally Blonde 2: Red White and Blonde.  Wkrótce zobaczymy go na ekranie w roli sędziego w filmie The Runaway Jury, który na ekrany amerykańskich kin wejdzie w październiku. Towarzyszyć mu będą Gene Hackman, Dustin Hoffman i John Cusack. Film jest adaptacją bestsellerowej powieści Johna Grishama pod tym samym tytułem.

McGill wystąpił w licznych serialach telewizyjnych, w tym w Home Improvement,  C.S.I., The Practice i Opowieści z krypty, a także w licznych filmach telewizyjnych stacji HBO, w tym w Running Mates i w filmie The Good Ol’ Boys, będącym debiutem reżyserskim Tommy’ego Lee Jonesa.  Jego ostatnie dokonania telewizyjnego to trzy role, w których wcielił się w znane postacie historyczne: legendarnego managera drużyny Yankee Ralpha Houka w filmie Billy’ego Crystala 61*; członka gabinetu prezydenta  Lyndona B. Johnsona George’a Balla w filmie Johna Frankenheimera Path to War i – ostatnio – w nowozelandzkiego reportera pracującego dla CNN, Petera Arnetta, w filmie Live From Baghdad.  


BRUCE ALTMAN (Dr. Klein) zadebiutował w filmie jako najlepszy przyjaciel Harrisona Forda w filmie Mike’a Nicholsa Regarding Henry, rolę tę otrzymał natychmiast po ukończeniu prestiżowego wydziału aktorskiego uniwersytetu Yale w 1990 roku.  

Altman pracował pod kierownictwem tak znanych reżyserów, jak James Foley (Glengarry Glen Ross), Ron Howard (Zawód: dziennikarz), Mike Figgis (Mr. Jones), Robert Redford (Quiz Show), James Mangold (Przerwana lekcja muzyki i Copland), Michael Pressman (To Gillian on her 37th Birthday), Daniel Stern (Rookie of the Year), Anthony Minghella (główna rola w filmie Mr. Wonderful), Nicholas Hytner (The Object of My Affection) i Roger Michell (Zmiana pasa).  Wystąpił także w dużych rolach w kilku produkcjach niezależnych, w tym w cieszącym się uznaniem krytyki filmie L.I.E., a także w Vibrations, Get Well Soon i My New Gun, wraz z Bebe Neuwirth wystąpił także w nagrodzonej Oskarem w 1997 roku noweli filmowej Dear Diary.

Altman bardzo aktywnie pracuje w telewizji. Pojawił się w licznych serialach, w tym w Law & Order, Law & Order: Special Victims Unit i Law & Order: Criminal Intent. Grał w głównej obsadzie serialu Nothing Sacred, występował także w Against the Law, The Bill Cosby Murder Mysteries, The Great Defender i The Wright Verdicts.  Zagrał także dużą rolę w finałowym odcinku jednego z sezonów serialu HBO Rodzina Sopranos, wystąpił w głównej roli, obok Petera Gallaghera i Alana Aldy, w telewizyjnym filmie White Mile.

Na początku swej kariery zawodowej pochodzący z Bronksu aktor uczył w liceum na Manhattanie. W tym samym czasie studiował aktorstwo pod okiem tak uznanych nauczycieli, jak Geraldine Page, William Esper, Herbert Berghof i Bill Hickey, występował także w offbroadwayowych przedstawieniach teatralnych. Altman wystąpił łącznie w ponad 50 sztukach, grał w Yale Repertory Theatre. Ostatnio wystąpił na deskach teatralnych w przedstawieniu Kennetha Lonergana Waverly Galery, wystawianym przez Long Wharf Theatre w New Haven, reżyserem tego przedstawienia był weteran sceny teatralnej John Tillinger.

Filmowcy

SIR RIDLEY SCOTT (reżyser/producent) otrzymał ostatnio trzecią nominację do nagrody Akademii dla najlepszego reżysera i drugą nagrodę Gildii Reżyserów Filmowych za zapierającą dech w piersiach wizję bitwy w Mogadiszu w Somalii, jaką widzieliśmy w filmie Helikopter w ogniu, jednym z największych hitów roku 2001.  Rok wcześniej reżyser uhonorowany został drugą nominacją do Oskara, którą otrzymał za film Gladiator, zdobywcę pięciu Oskarów z dwunastu, do których był nominowany (w tym Oskar dla najlepszego filmu). Za ten film reżyser otrzymał także nominację do nagrody BAFTA i Gildii Reżyserów. Gladiator zdobył również nagrody Złotego Globu i BAFTA dla najlepszego filmu roku. Zdecydowanie wzmocniło to pozycję Scotta, który uważany jest obecnie za jednego z najbardziej znaczących, wpływowych i nowatorskich reżyserów filmowych świata.

Scott urodził się w South Shields, w Northumberland, w Anglii. Dorastał w Londynie, w Cumbrii, Walli i w Niemczech, po czym powrócił do północnowschodniej Anglii, by zamieszkać w Stockton-on-Tees. Studiował w West Hartlepool College of Art, gdzie zwrócił na siebie uwagę na zajęciach z rysunku i malarstwa. Scott uczył się także w Królewskiej Akademii Sztuki, gdzie nakręcił swoją pierwszą nowelę. 
Scott ukończył szkoły z wyróżnieniem, w nagrodę otrzymał roczne stypendium naukowe na wyjazd do Stanów Zjednoczonych. W tym czasie zatrudnił się w firmie Time Life, Inc., gdzie pracował u boku cenionych dokumentalistów Richarda Leacocka i D.A. Pennebakera. Po powrocie do Wielkiej Brytanii zatrudnił się w BBC jako kierownik produkcji, w ciągu roku dostał awans i przeniesienie do zespołu reżyserskiego.

Po trzech latach zrezygnował z pracy w BBC i założył własną firmę, RSA, która wkrótce stała się jedną z najlepszych europejskich firm realizujących reklamy. Wkrótce firma otworzyła dodatkowe biura w Nowym Jorku I w Los Angeles. W tym czasie nakręcił ponad trzy tysiące reklam, wiele spośród nich zdobyło nagrody na festiwalach w Wenecji i Cannes. Nawet obecnie, mimo swego zaangażowania w produkcję czysto filmową, Scott nadal aktywnie uczestniczy w pracach RSA. Dla jego firmy pracują najlepsi reżyserzy w branży reklamowej.

Kariera Scotta jako reżysera filmów fabularnych rozpoczęła się od obrazu The Duellists, sagi osadzonej w czasach epoki napoleońskiej, film zdobył nagrodę jury na festiwalu w Cannes, w 1978 roku. Jego drugim filmem był przebojowy Obcy, który otrzymał Oskara za efekty specjalne. Kolejnym dziełem Scotta był film Łowca robotów, w którym wystąpił Harrison Ford. Obraz ten został uznany za jeden z najbardziej znaczących filmów science fiction wszechczasów. Łowca robotów był nominowany do nagrody Akademii w kategorii efektów specjalnych i kierownictwa artystycznego. Był to najnowszy film, jaki włączono do Narodowego Archiwum Filmowego. Inne dzieła Scotta to Legenda, z udziałem Toma Cruise’a, Someone to Watch Over Me, z Tomem Berengerem i Czarny deszcz, w którym wystąpili Michael Douglas i Andy Garcia.

W 1987 Scott założył firmę Percy Main Productions, która zajęła się produkcją filmów fabularnych. Pierwszym dziełem tej firmy był oskarowy film Thelma i Louise, w którym wystąpiły Susan Sarandon i Geena Davis. Film otrzymał pięć nominacji do Oskara, w tym dla Scotta jako najlepszego reżysera. Zdobył nagrodę Akademii w kategorii najlepszego scenariusza oryginalnego, nominowano go także do nagrody BAFTA w kategorii najlepszego filmu i najlepszego reżysera. Kolejnym obrazem był 1492: Wyprawa do raju, w którym w roli Krzysztofa Kolumba wystąpił Gerard Depardieu. Oba filmy reżyserował Ridley Scott. Był on także producentem filmu Wersja Browninga, wyreżyserowanego przez Mike’a Figgisa, w którym wzięli udział Albert Finney i Greta Scacchi.


W roku 1995 Scott i jego brat, Tony (także ceniony filmowiec), założyli firmę Scott Free Productions, zajmującą się produkcją filmów fabularnych i telewizyjnych. Scott Free wyprodukowała, między innymi, filmy Sztorm, w którym udział wziął Jeff Bridges i G.I. Jane, z udziałem Demi Moore. Oba te obrazy reżyserował Ridley Scott. Był także producentem filmu Clay Pigeons, w którym wystąpił Vince Vaughn, i Dla forsy, z udziałem Paula Newmana. Inna produkcja firmy Scott Free to The Hunger, serial, który zdobył nagrodę CableAce Award. Scott wyprodukował także film RKO 281, z udziałem Lieva Schreibera, Jamesa Cromwella i Melanie Griffith. Film ten zdobył nagrody Emmy i Złotego Globu.

Ridley Scott jest współprzewodniczącym Pinewood-Shepperton Holdings Limited, firmy, do której należą wytwórnie Shepperton i Pinewood. Piastuje podobne stanowisko w firmie The Mill, jednej z największych firm londyńskich, zajmujących się produkcją i postprodukcją cyfrową. Firma ta, założona w 1987 roku, zajmowała się opracowaniem efektów specjalnych dla filmów Zakochany Szekspir, Babe: świnka w mieście, Koty i psy, Harry Potter i kamień filozoficzny, Lara Croft: Tomb Raider i wielu, wielu innych. Firma Mill Film została uhonorowana Oskarem za efekty specjalne w filmie Gladiator.  W uznaniu zasług na polu kultury Scott w styczniu 2003 roku uzyskał tytuł szlachecki.   

JACK RAPKE (producent) wyprodukował, wraz ze swymi partnerami z firmy ImageMovers, Stevem Starkey’em i Robertem Zemeckisem, film Cast Away: Poza światem, w którym wystąpił Tom Hanks, a także thriller Co kryje prawda, z udziałem Harrisona Forda i Michelle Pfeiffer. Oba filmy wyreżyserował Zemeckis, oba trafiły na listy przebojów.

Zanim zajął się produkcją filmową, Rapke był przez siedem lat współprzewodniczącym agencji CAA.  Nadzorował wydział filmowy, to dzięki jego pracy nawiązanych zostało wiele kontaktów pomiędzy wytwórniami filmowymi i jego znanymi klientami.

Rapke ukończył nowojorską szkołę filmową, po czym w 1975 roku przeprowadził się do Los Angeles. Otrzymał pracę w dziale pocztowym William Morris Agency.  Cztery lata później przeniósł się do CAA, gdzie przepracował łącznie 19 lat. Oprócz reprezentowania interesów Roberta Zemeckisa, Rapke był także agentem Jerry’ego Bruckheimera, Ridley’a Scotta, wspólników z firmy Imagine Entertainment Rona Howarda i Briana Grazera, Martina Bresta, Michaela Manna, Joela Schumachera, Harolda Ramisa, Michaela Bay’a, Johna Hughesa, Chrisa Columbusa, Terry’ego Gilliama, Boba Gale’a, Bo Goldmana, Steve’a Klovesa, Howarda Franklina, Scotta Franka i Roberta Kamena.

W roku 1998 Rapke odszedł z agencji i wraz z Robertem Zemeckisem i Stevem Starkey’em utworzył firmę ImageMovers. Jej głównym celem działalności jest produkcja filmów. Obecnie wspólnicy zajmują się kilkoma projektami, wśród nich znajduje się kinowa adaptacja popularnej książki dla dzieci Chrisa Van Allsburga The Polar Express. W filmie, wyreżyserowanym przez Zemeckisa, wystąpi Tom Hanks.  

STEVE STARKEY (producent) zdobył nagrodę Akademii jako jeden z producentów Oskarowego filmu Forrest Gump.  Film, wyreżyserowany przez Roberta Zemeckisa, z udziałem Toma Hanksa, okazał się jednym z największych sukcesów kasowych w dziejach kina, zdobył sześć Oskarów (w tym dla najlepszego reżysera i najlepszego aktora), a także Złoty Glob, nagrodę National Board of Review w roku 1994, dwie nagrody People’s Choice, nagrodę Złotego Lauru Gildii Producentów Filmowych i nominację do nagrody BAFTA w kategorii najlepszego filmu.

W 1998 roku Starkey, wraz z Zemeckisem i Jackiem Rapke, utworzył ImageMovers, firmę zajmującą się produkcją filmową. Następnie wyprodukował film Cast Away: Poza światem w reżyserii Zemeckisa, z udziałem Toma Hanka, a także psychologiczny thriller Co kryje prawda?, z udziałem Harrisona Forda i Michelle Pfeiffer. Reżyserem tego filmu był także Zemeckis.  

Zawodowa współpraca Starkey’a i Zemeckisa rozpoczęła się w 1986, kiedy Starkey był współproducentem nowatorskiego filmu Kto wrobił królika Rogera?, a następnie zajmował to samo stanowisko przy realizacji drugiej i trzeciej części trylogii Powrót do przyszłości. Kolejnym rezultatem współpracy była czarna komedia Ze śmiercią jej do twarzy, w której wystąpili Goldie Hawn, Meryl Streep i Bruce Willis, a następnie filmy Forrest Gump i Kontakt, z udziałem Jodie Foster. Film ten powstał na podstawie bestsellerowej powieści Carla Sagana.

Starkey był także współproducentem komedii Noises Off, wyprodukował też pełnometrażowy film dokumentalny The Pursuit of Happiness, dotyczący uzależnień od narkotyków i alkoholu. Reżyserem i producentem tego filmu był Robert Zemeckis. 

Producent zajmuje się obecnie pracą nad kilkoma projektami, w tym kinową adaptacją znanej książki dla dzieci Chrisa Van Allsburga The Polar Express, w której wystąpi Tom Hanks, a reżyserem będzie Zemeckis.  

Na początku swej kariery zawodowej Starkey pracował z Georgem Lucasem w jego firmie Lucasfilm, Ltd., gdzie był pomocnikiem montażysty przy realizacji filmów Imperium kontratakuje i Powrót Jedi.  Zmontował potem dokumentalny film dla firmy Amblin Entertainment, należącej do Stevena Spielberga, był też współproducentem telewizyjnego serialu Amazing Stories w jego reżyserii, a także producentem wykonawczym serialu Johnny Bago z 1993 roku.

SEAN BAILEY (producent) jest współwłaścicielem i współzałożycielem firmy LivePlanet, którą założył wraz z Benem Affleckiem, Mattem Damonem i Chrisem Mooren.

Bailey był ostatnio producentem wykonawczym nominowanego do nagrody Emmy dwunastoodcinkowego serialu telewizji HBO Project: Greenlight. Był też współtwórcą i producentem wykonawczym – wraz z Benem Affleckiem – telewizyjnego serialu Push, Nevada.  

Bailey był także producentem filmów kinowych, dwa z nich weszły na ekran w tym roku. Mowa o The Emperor’s Club, w którym występuje Kevin Kline, a także o thrillerze science fiction The Core, z udziałem Aarona Eckharta i Hilary Swank.  Niedawno zakończyły się zdjęcia do filmu Speakeasy, kolejnej produkcji Bailey’a.

Przed założeniem LivePlanet Bailey był współzałożycielem HorsePower Entertainment, firmy, w której powstał film Best Laid Plans (do którego scenariusz napisał scenarzysta i producent Naciągaczy Ted Griffin). W filmie tym wystąpiła Reese Witherspoon. Bailey jest także współautorem scenariusza (wraz z Griffinem) do filmu Solace, który obecnie realizuje wytwórnia New Line Ciemna. Reżyserem jest Paul Verhoeven. 

Wcześniej Bailey pracował w firmie Edelman Public Relations, gdzie zajmował się zawieraniem umów produkcyjnych i sprawami związanymi ze sponsorowaniem rozmaitych wydarzeń przez firmy z grona Fortune 500, takie jak Kraft General Foods, Philip Morris, Harris Aerospace.  

TED GRIFFIN (producent/scenarzysta) jest autorem scenariusza do filmu Ocean’s Eleven: Niebezpieczna gra z roku 2001 w reżyserii Stevena Soderbergha, w którym wystąpili George Clooney, Brad Pitt, Matt Damon, Andy Garcia i Julia Roberts.  

Griffin zadebiutował dwoma scenariuszami, filmy nakręcone na ich podstawie weszły na ekrany kin w 1999 roku. Były to Ravenous, z udziałem Guy’a Pearce’a i Roberta Carlysle’a, w reżyserii Antonii Byrd; a także Best Laid Plans, z udziałem Reese Witherspoon.  

Naciągacze to pierwszy film, w realizacji którego Griffin bierze udział jako producent. 

ROBERT ZEMECKIS (producent wykonawczy) od ponad 20 lat jest jednym z najbardziej znanych i cenionych reżyserów amerykańskich. W roku 1994 otrzymał Oskara dla najlepszego reżysera za film Forrest Gump, który zdobył pięć innych statuetek, w tym te przeznaczone dla najlepszego filmu i najlepszego aktora (Tom Hanks), a także nagrodę Złotego Globu dla najlepszego filmu, nagrodę National Board of Review, dwie nagrody People’s Choice Award, Złoty Laur Gildii Producentów Filmowych i nagrodę brytyjskiej Akademii Filmowej (BAFTA) dla najlepszego filmu.

Reżyser ponownie pracował z Hanksem na planie przebojowego Cast Away: Poza światem, za udział w którym aktor otrzymał kolejną nominację do Oskara. Wkrótce na ekrany kin wejdzie trzeci film, będący efektem współpracy Hanka i reżysera, a mianowicie The Polar Express, oparty na popularnej książce dla dzieci autorstwa Chrisa Van Allsburga.

Wśród licznych filmowych przebojów wyreżyserowanych przez Zemeckisa, które łącznie na całym świecie zarobiły ponad dwa miliardy dolarów, znajdują się tytuły, takie jak Kto wrobił królika Rogera?, będący najbardziej dochodowym filmem 1988 roku, a także film Powrót do przyszłości, który również przyniósł duże zyski, nominowano go do Oskara za najlepszy scenariusz oryginalny. Film ten doczekał się dwóch kolejnych części, tworzących razem jedną z najbardziej popularnych trylogii filmowych.  Zemeckis jest także reżyserem filmów Co kryje prawda?, Kontakt, Miłość, szmaragd i krokodyl, Ze śmiercią jej do twarzy i Używane samochody.  

Zemeckis wychowywał się w Chicago, pierwsze filmy zaczął kręcić kamerą 8mm w liceum.  Uczęszczając na wydział filmowy Uniwersytetu Południowokalifornijskiego, otrzymał nagrodę studencką za film Field of Honor.  Steven Spielberg, w uznaniu jego pracy, pomógł mu sprzedać scenariusz filmu 1941, będący wspólnym dziełem Zemeckisa i Boba Gale’a. Reżyserią filmu zajął się Spielberg. Debiut reżyserski Zemeckisa miał miejsce nieco później, w 1978 roku, gdy nakręcił film I Wanna Hold Your Hand na podstawie scenariusza Gale’a, będący próbą spojrzenia na fenomen beatlemanii.

Zemeckis jest także producentem, stanowisko to zajmował podczas realizacji filmu Petera Jacksona Przerażacze, był producentem wykonawczym filmów The Public Eye i Trespass Waltera Hilla, do tego ostatniego napisał też, wspólnie z Bobem Galem, scenariusz.  Zemeckis ma na swoim koncie także kilka projektów zrealizowanych dla potrzeb telewizji, w tym jeden z odcinków serialu Stevena Spielberga Amazing Stories i trzy odcinki serialu telewizji HBO Opowieści z krypty. Piastował jednocześnie stanowisko producenta wykonawczego tego serialu. Zemeckis był także producentem odcinka pilotowego serialu komediowego sieci CBS Johnny Bago.

NICHOLAS GRIFFIN (scenariusz) urodził się w Pasadenie, w Kalifornii. Jest dziadkiem reżysera filmowego Williama A. Seitera (Sons of the Desert, z udziałem Laurela i Hardy’ego, Roberta, z Astaire i Rogers, a także Room Service, w którym wystąpili bracia Marx) i aktorki Marion Nixon (znanej z roli w filmie Rebecca of Sunnybrook Farm).  

Naciągacze to pierwszy film zrealizowany według jego scenariusza. 

Griffin, który scenopisarstwem zajął się jeszcze jako nastolatek, ukończył znaną szkołę filmową uniwersytetu stanu Kalifornia. Otrzymał tam nagrodę imienia Dorothy Arzner za filmy nakręcone podczas studiów. Karierę w przemyśle filmowym rozpoczął od stanowiska asystenta kierownika produkcji w firmie Stephen J. Cannell Studios, pracował nad serialami Drużyna A i Hunter.  

Griffin jest współautorem i producentem Primary Colors, płyty z muzyką dla dzieci, wydaną w 1993 nakładem wytwórni Rhino Records. Na płycie występują, między innymi, Beastie Boys, X i Red Hot Chili Peppers.  

ERIC GARCIA (autor powieści) pochodzi z Miami na Florydzie.  Jego pierwsza powieść, popularna książka detektywistyczna Anonymous Rex, została wydana w 1999 roku.  Doczekała się kontynuacji, Casual Rex. Bohaterem tych opowieści jest Vincent Rubio, dinozaur ukrywający się pod postacią prywatnego detektywa we współczesnym Los Angeles.

Garcia jest absolwentem uniwersytetu Cornell i Uniwersytetu Południowokalifornijskiego, otrzymał tam tytuł magistra sztuki filmowej i scenopisarstwa. Obecnie pracuje nad kolejną powieścią z serii Rex, która ma się ukazać na rynku w lutym przyszłego roku.  

Pisarz mieszka poza Los Angeles, w tej chwili często przebywa jednak w Mieście Aniołów, ponieważ jest scenarzystą i producentem telewizyjnego serialu, opartego na cyklu powieści o przygodach detektywa-dinozaura. 

CHARLES J. D. SCHLISSEL (współproducent) studiował na uniwersytecie w Waszyngotnie i uniwersytecie stanowym w San Francisco, po czym przeprowadził się do Los Angeles, gdzie zakończył naukę na tamtejszym uniwersytecie. By opłacić czesne pracował przy realizacji filmów niezależnych, wideoklipów i reklamówek, pracował także w dziale prawnym firmy zajmującej się interesami Marlona Brando i Orsona Wellesa.  

Schlissel jest synem konstruktora samolotów, w dzieciństwie mieszkał w licznych miastach na terenie całych Stanów Zjednoczonych. Kiedy uzyskał tytuł magistra na kierunku finansów międzynarodowych, dostał się do programu szkoleniowego producentów filmowych, prowadzonego przez Amerykański Instytut Filmowy. Dwa miesiące później był już asystentem Mela Brooksa podczas realizacji komedii Kosmiczne jaja.  Później w tej samej roli brał udział w realizacji rozmaitych projektów, po czym na dłużej zajął stanowisko asystenta producenta Stuarta Cornfelda.  

Za pośrednictwem Cornfelda poznał Barry’ego Levinsona i Marka Johnsona, którzy zatrudnili go w swojej nowopowstałej firmie Baltimore Pictures jako dyrektora do spraw rozwoju. Dwa lata później objął stanowisko szefa produkcji, jego pierwszym dziełem była postprodukcja nominowanego do Oskara filmu Levinsona Avalon. Wkrótce potem Schlissel nadzorował realizację licznych wysokobudżetowych filmów, takich jak Bugsy, Toys, Wilder Napalm, Kafka Stevena Soderbergha i znany film telewizyjny Levinsona Homicide: A Year on the Street. Wyprodukował także film Snajper.  

Po zakończeniu pracy w Baltimore Pictures, Schlissel został niezależnym producentem, w tym okresie zrealizował filmy Heavyweights, Ja cię kocham, a ty śpisz, Celtic Pride i  Prizefighter.  Ostatnio był producentem wykonawczym filmów Czerwona planeta i Bezsenność, w reżyserii Christophera Nolana, z udziałem Ala Pacino, Robina Williamsa i Hilary Swank.  

Dla GIANNINY FACIO (współproducentka) Naciągacze to pierwszy film, przy którego realizacji bierze udział jako producent. Facio pracuje obecnie także nad realizowanym przez jej firmę, Cara Films, obrazem Alles Bob z udziałem Scotta Free, który wyreżyseruje Sharon Maguire (Pamiętnik Bridget Jones). Facio będzie także współpracowała z Ridley’em Scottem przy okazji realizacji filmu opowiadającego historię rodziny Gucci. Producentem filmu będzie firma Sony Pictures, reżyserią zajmie się Scott. Kolejnym projektem Facio jest realizowany wspólnie z firmą Scott Free projekt adaptacji powieści Joego Lansdale’a The Big Blow.  Reżyserem będzie Jake Scott (Plunkett and Macleane). Facio produkuje także film Tristan & Isolde, do którego zdjęcia rozpoczną się pierwszego września tego roku. Reżyserem będzie Kevin Reynolds (Hrabia Monte Cristo), w filmie wystąpi James Franco (James Dean, Spiderman I i II).  Kolejnym projektem, którym zajmie się jako producentka, będzie telewizyjny film F H 2.

Facio urodziła się w Kostaryce, kiedy była jeszcze małą dziewczynką jej rodzice przeprowadzili się do Waszyngtonu – jej ojciec był ambasadorem. 10 lat później wróciła do ojczyzny, po czym w wieku 14 lat przeprowadziła się do Włoch, gdzie skończyła szkołę i zaczęła studiować sztukę. Ukończyła także z wyróżnieniem studia lingwistyczne,  zna biegle cztery języki, ale jej największą pasją jest sztuka.

Karierę zawodową zaczęła jako tancerka, początkowo we Włoszech, a następnie w ojczyźnie. Później zajęła się aktorstwem, grała we Włoszech. Po zrealizowaniu siedemnastu filmów i udziale w dwóch serialach zajęła się produkcją filmową. Facio wystąpiła także w niewielkich rólkach w sześciu ostatnich filmach Ridley’a Scotta.

JOHN MATHIESON (operator) zdobył swojego pierwszego Oskara za pracę nad filmem Gladiator Ridley’a Scotta. Za zdjęcia do tego filmu nominowano go także do nagrody Stowarzyszenia Amerykańskich Operatorów Filmowych, zdobył nagrody BAFTA i AFI Cinematography Prize.

Urodzony w Szkocji Mathieson przeszedł wszystkie tradycyjne szczeble kariery operatorskiej, zaczynał jako pomocnik kamerzysty przy realizacji jednego z filmów Dereka Jarmana, potem został asystentem Gabriela Beristaina.  Następnie zajął się produkcją teledysków, jego największym sukcesem był wideoklip Peekaboo zespołu Siouxsie and the Banshees. W trakcie  ponad siedmiu lat nakręcił około 350 teledysków i reklam telewizyjnych, w tym reklamy BMW X-5 i teledysk do klasycznej piosenki Dona McLeana American Pie w wykonaniu Madonny.

Mathieson poznał Ridley’a Scotta za pośrednictwem syna reżysera, Jake’a, także reżysera, który znalazł się na planie filmu Plunkett & Macleane, do którego w 1999 Mathieson robił zdjęcia.  Operator współpracował potem ze Scottem seniorem przy realizacji Hannibala, kontynuacji filmu Milczenie owiec, zdobywcy Oskara w 1991 roku. Operator pracował także z Tonym Scottem, jest autorem zdjęć do pilotowego odcinka serialu HBO The Hunger.

Jednym z niedawnych filmów, przy których realizacji brał udział Mathieson, jest K-Pax, w reżyserii Iana Softley’a, z udziałem Kevina Spacey’a i Jeffa Bridgesa.  Inne filmy, przy których powstaniu pracował operator, to: Twin Town; Love is the Devil; Pigalle; Vigo: A Passion for Life.  Jego dziełem są zdjęcia do francuskiego filmu Bye, Bye z 1995 roku, za który otrzymał Legię Honorową, a także tytuł Chevalier des Arts et des Letters.

TOM FODEN (kierownik produkcji) zaczął swoją karierę realizując teledyski i reklamówki telewizyjne. Zdobył nagrody za prace przy realizacji teledysków Michaela Jacksona, Janet Jackson, Nine Inch Nails, Lenny’ego Kravitza i Madonny.  

Dzięki współpracy z Gus Van Santem podczas realizacji uhonorowanego licznymi nagrodami teledysku Weird grupy Hanson, Foden wkroczył w świat produkcji filmowej. Jego pierwszym filmem fabularnym był Psycho w reżyserii Van Santa.  Foden zdobył sobie uznanie pracą nad następnym filmem, psychologicznym thrillerem Cela. Stanowisko kierownika produkcji zajmował także przy okazji realizacji filmu Zdjęcie w godzinę w reżyserii Marka Remaneka. 

DODY DORN (montażystka) otrzymała nominację do Oskara i nominację do nagród AFI i Stowarzyszenia Amerykańskich Montażystów (nagroda Eddie) za montaż filmu Christophera Nolana Memento.  W tym samym roku zdobyła nominację do nagród Emmy i Eddie za montaż serialu Life with Judy Garland: Me and My Shadows.  

Montażystka niedawno ponownie współpracowała z Kolanem, tym razem montowała film sensacyjny Bezsenność, z udziałem Ala Pacino, Robina Williamsa i Hilary Swank.  Montowała także reżyserski debiut scenarzystki Audrey Wells, film Guinevere, w którym wystąpili Stephen Rea i Sarah Polley (film pokazywano w 1999 roku podczas Sundance Film Festival), a także dokumentalny film Kirby’ego Dicka  Sick: The Life and Death of Bob Flanagan, Supermasochist (obraz ten zdobył nagrodę specjalną jury festiwalu w Sundance, a także nagrodę dla najlepszego filmu podczas festiwalu filmów niezależnych w Los Angeles, w roku 1997). 

Dorn pracowała nad bardzo różnymi projektami, zmontowała, między innymi, filmy I Woke Up Early the Day I Died, nakręcony na podstawie scenariusza Eda Wooda; poetycką nowelę A Small Domain Britty Sjogren (film ten w 1996 roku zdobył nagrodę dla najlepszej noweli filmowej na festiwalu w Sundance); Murderous Decisions, interaktywny film telewizyjny, Tuesday Morning Ride (nominowany w 1996 do Oskara dla najlepszego filmu krótkometrażowego). Jej dziełem jest także montaż filmu Czekając na Godota Michaela Lindsay’a-Hogga, adaptacji klasycznej sztuki Samuela Becketta.  
Po zakończeniu szkoły Dorn zatrudniła się na stanowisku asystentki producenta, brała udział w realizacji telewizyjnego filmu biograficznego Johna Carpentera Elvis. Pracowała przy realizacji dźwięku do filmów Silverado, The Big Chill, Mrs. Soffel, Racing With the Moon, The Big Easy i Dzieci gorszego Boga.  Jej wieloletnia współpraca z Alanem Rudolphem obejmuje montaż dźwięku do filmów The Moderns, Choose Me, Trouble in Mind i Made in Heaven.  Dorn była także kierownikiem ekipy dźwiękowej filmów The Big Picture, State of Grace  i Powwow Highway.  W roku 1986 montażystka założyła własną firmę dźwiękową, Sonic Kitchen, a w roku 1990 otrzymała nagrodę Golden Reel Award za najlepszy dźwięk(za film Jamesa Camerona Otchłań). 

Dorn wyszła za mąż za swoją szkolną miłość, Kevina Hughesa, również pracującego w przemyśle filmowym.  Mieszkają wraz ze swoimi psami, Blaise i Buddy w Los Angeles.

HANS ZIMMER (kompozytor) to zdobywca nagrody Akademii dla najlepszego utworu oryginalnego za muzykę do filmu wytwórni Disney’a Król Lew, jest także laureatem nagrody Złotego Globu, dwukrotnym zdobywcą Grammy, nagrody Tony (za muzykę do inscenizacji teatralnej wspomnianego filmu).  Doskonała muzyka do filmu Gladiator Ridley’a Scotta przyniosła mu nagrodę Złotego Globu i Broadcast Film Critics Award, otrzymał także za nią nominację do Oskara. Album z muzyką z filmu sprzedał się w ogólnoświatowym nakładzie ponad 3 milionów egzemplarzy, wydano także drugą część tej płyty, zatytułowaną Gladiator: More Music From the Motion Picture.  Znany kompozytor był wcześniej pięciokrotnie nominowany do Oskara, za muzykę do filmów Rain Man, Lepiej być nie może, Cienka czerwona linia, The Preacher’s Wife i Książe Egiptu.

Zimmer napisał muzykę do bardzo licznych i bardzo różnych filmów, w tym do Wożąc panią Daisy, Mission:  Impossible 2, Droga do El Dorado, Zielona karta Barry’ego Levinsona, Spirit: Stallion of the Cimarron, Skała, a także epickiego dramatu wojennego Pearl Harbor.

Zimmer od dawna uznawany jest za jednego z najbardziej kreatywnych kompozytorów filmowych pracujących w Hollywood. Artysta urodził się w Niemczech, pierwszy smak sławy poznał jako członek grupy muzycznej The Buggles. Hit zespołu z 1982 roku, Video Killed the Radio Star, przeszedł do historii jako pierwszy teledysk nadany przez MTV. W tym samym roku Zimmer wkroczył do świata muzyki filmowej, nawiązując współpracę ze znanym kompozytorem Stanley’em Meyersem (Łowca jeleni). Wraz z nim napisał muzykę do znanego filmu Moonlighting.  Kontynuował współpracę z Meyersem przy opracowywaniu muzyki do filmów My Beautiful Launderette Stephena Frearsa i Insignificance Nicholasa Roega. Właśnie wtedy nabrał upodobania do łączenia współcześnie brzmiącej perkusji elektronicznej z dźwiękami instrumentów klasycznych. Zimmer wraz z Meyersem napisali muzykę do 15 filmów, po czym Zimmer rozpoczął karierę solową. Pierwszym filmem, do którego ścieżkę dźwiękową napisał sam, był pochodzący z 1988 A World Apart.

Zimmer współpracował ze znanymi filmowcami, takimi jak Ron Howard (Backdraft), John Badham (Drop Zone, Ptaszek na uwięzi), Peter Weir (Zielona karta), Mike Nichols (Regarding Henry), Jon Schlesinger (Pacific Heights), James Brooks (Lepiej być nie może, I’ll Do Anything), John Boorman (Beyond Rangoon) i Mimi Leder (Deep Impact, The Peacemaker). Jest ulubionym kompozytorem Penny Marshall (Ich własna liga, Riding in Cars With Boys, Renaissance Man) i braci Ridley’a (Hannibal, Thelma i Louise, Black Rain, Helikopter w ogniu) i Tony’ego Scottów (Days of Thunder, Szkarłatny przypływ, True Romance, Fan).

Zimmer nadal zadziwia nowymi pomysłami. Jest pionierem wykorzystania w muzyce filmowej syntezatorów elektronicznych i najnowszej technologii komputerowej, uważany jest za pomysłodawcę łączenia muzyki elektronicznej z tradycyjną aranżacją orkiestrową. 

MICHAEL KAPLAN (projektant kostiumów) na planie filmu Naciągacze miał możliwość powtórnej współpracy z Ridley’em Scottem – poprzednio pracował z tym samym reżyserem przy okazji realizacji klasycznego obecnie filmu Łowca robotów z 1982 roku, za który Kaplan otrzymał nagrodę Brytyjskiej Akademii Filmowej za najlepsze kostiumy. 

  Kaplan, którego efekty pracy podziwialiśmy zarówno we Flashdance, jak i w Pearl Harbor, współpracował także z tak uznanymi filmowcami, jak David Finsher (Siedem, Gra, Fight Club, Azyl), Michael Bay (Pearl Harbor i Armageddon), Harold Becker (Malice), Taylor Hackford (Against All Odds), Adrian Lyne (Flashdance) i – niedawno - Martin Brest (Gigli).  

Kaplan zdobył nominację do nagrody Costumer Designers Guild za film Fight Club i nominację do nagrody Saturn Award przyznawaną przez Akademię Science-Fiction, Fantasy i Horroru za film Armageddon.   

Inne filmy, przy których realizacji Kaplan brał udział, to Zakazany owoc, Długi pocałunek na dobranoc, National Lampoon’s Christmas Vacation, Tough Guys Don’t Dance, Clue, Big Business, Perfect i Kuzyni.  

Kaplan urodził się w Filadelfii, studiował rzeźbę i rysunek w Philadelphia College of Art., po czym zdecydował się rozpocząć karierę w przemyśle rozrywkowym, pracował wtedy jako asystent przy produkcji Sonny and Cher Show.

-wbp-

