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O filmie
     Chris i Annie przyjaźnią się od lat, pomimo odmiennych charakterów i temperamentów. Obie mieszkają w małej osadzie w Yorkshire. Po śmierci męża Annie na białaczkę, Chris występuje z inicjatywą by miejscowe koło Women’s Institute przygotowało kalendarz na rok 2000. Z pozyskanych funduszy proponuje wesprzeć miejscowy szpital. Pomysł nie jest nowy, ale Chris chce go radykalnie unowocześnić: gospodynie mają wystąpić całkiem nago. Wieść o tym niezwykłym wydarzeniu podchwytują lokalne, a potem londyńskie, w końcu i amerykańskie media. W rezultacie kobiety wyruszają na hollywoodzkie promocyjne tournée – występują w telewizyjnych programach, bardzo interesuje się nimi prasa. Jednak to niespodziewane wejście w świat rozgłosu i blichtru ma także uboczne, niebezpieczne skutki. Przyjaźń Chris i Annie staje przed ciężką próbą.
     Film Nigela Cole’a, twórcy znanego z naszych ekranów komedii „Joint Venture”, zdobył drugie miejsce ( po norweskich „Kumplach” i ex-aequo z „Inwazją barbarzyńców”) w ramach plebiscytu publiczności, ostatniego, 19.Warszawskiego Festiwalu Filmowego. Odnosi też sukcesy frekwencyjne na całym świecie.

Prawdziwa historia gospodyń z Rylstone

     Ta historia zdarzyła się naprawdę. Jak szczegółowo opisał to tygodnik „Przekrój”, mieszkanki Rylstone w hrabstwie Yorkshire spotykały się w Women’s Institute (przypomina to skrzyżowanie klubu dla kobiet z kołem gospodyń wiejskich), gdzie zajmowały się przede wszystkim doskonaleniem sztuki kulinarnej – sporządzały konfitury, piekły ciasta, pracowały nad kompozycjami kwiatowymi. Raz w roku wydawały kalendarz. Jedna z nich, Angela Baker, zainspirowana przez swą najlepszą przyjaciółkę Tricię Stewart w 1998 roku wpadła na pomysł, który zdradziła swemu mężowi, Johnowi. Otóż nowy kalendarz miałby zawierać fotogramy roznegliżowanych pań. John pomimo obaw Angeli John został entuzjastą projektu, ale nie doczekał jego realizacji. Zmarł na białaczkę. Pomimo to kobiety dopiero wtedy doprowadziły rzecz do końca – także po to, aby poprawić zły stan psychiczny Angeli po jego śmierci. Mąż jednej z nich, Lyndy Logan, zajmujący się amatorsko fotografią Terry zgodził się im w tym zamiarze pomóc. Miejscowy pub przemieniono zatem w studio fotograficzne. Dwanaście kobiet przełamywało intensywnie wstyd także za pomocą czerwonego wina. Wystąpiły zasłaniając intymne części ciała takimi rekwizytami jak pianino, sztalugi malarskie, czy stara prasa do wyciskania jabłek. Zdjęcia powstały w sepii. Jedynym kolorowym elementem na każdym z nich jest słonecznik. Był to kwiat, którego nasiona zakopane w doniczkach tuż przed śmiercią podarował im John Baker. Mówił, że będzie zdrowy zanim kwiaty zakwitną.

      Kalendarz na rok 2000, który ukazał się w kwietniu 1999 roku wzbudził wielkie zainteresowanie w mediach, nie tylko brytyjskich. Obszerne materiały opisujące tę historię ukazały się między innymi w „New York Timesie” i magazynie „People” Poświęcono także tej sprawie słynne programy telewizyjne „60 Minutes” i „Today Show”. W rezultacie sprzedano już ponad 300 tysięcy egzemplarzy kalendarza, z czego uzyskano pond 600 tysięcy funtów dochodu. Uzyskane fundusze przeznaczono na walkę z białaczką.

     Jednak, gdy tą historią zainteresowali się producenci filmowi, kobiety, a zwłaszcza Angela Baker były pełne wahań. 
„Pomysł nakręcenia filmu budził moje wątpliwości i nerwowość –  wspominała Baker – Obawiałam się, że może to być bardzo trudne dla mnie i moich najbliższych. Mowa tu przecież o bardzo osobistych sprawach, intymnych doznaniach i uczuciach. Nie byłam pewna, czy chcę, aby stały się one tematem filmu. Zwłaszcza, że od śmierci Johna upłynęło tak niewiele czasu”.

Z planu filmowego

     Producentka Suzanne Mackie mówiła, że gdy tylko poznała tę historię natychmiast zapragnęła ją przenieść na ekran. Nie była w tym osamotniona, ale jako jedynej udało się jej zdobyć zaufanie i ostateczną zgodę kobiet z Rylstone. Wraz z drugim producentem, Nickiem Bartonem i scenarzystką Juliette Towhidi wyjaśniła im swoje intencje. „Wyjaśniliśmy im, że według nas jest to bardzo zabawna historia, ale przecież nie to jest w niej najważniejsze – wspominała producentka – Najistotniejszą rzeczą dla nas był dramat Angeli związany ze śmiercią męża i kobieca solidarność, którą on wyzwolił. W ten sposób ta na pozór frywolna historia nabierała uniwersalnego wymiaru”. Mackie podkreślała także, że bardzo istotnym wątkiem był dla niej właśnie temat owej kobiecej przyjaźni i walki o podkreślenie własnej wartości. „Te kobiety udowodniły dobitnie, że po czterdziestce można być piękną” – podkreślała. Negocjacje prowadzono z wszystkimi „dziewczętami z kalendarza”. W porozumieniu z nimi scenarzystka wykorzystała część ich losów. Zmieniono imiona bohaterek, a Rylstone przekształcono w fikcyjne miasteczko Knapely.

     W grudniu 2000 roku dokonano ostatecznego wyboru reżysera. Został nim Nigel Cole, opromieniony kasowym i prestiżowym sukcesem komedii „Joint venture”. Wybrał on „Dziewczyny z kalendarza” spośród kilku innych proponowanych mu scenariuszy. „Teraz wszyscy będą uważać mnie za specjalistę od filmów opowiadających o dzielnych kobietach w średnim wieku – śmiał się reżyser – Choć pewne zbieżności z moim poprzednim filmem są czysto przypadkowe”. Po zastanowieniu jednak dodawał, że zawsze najbardziej interesowało go łączenie tonacji dramatycznej i komediowej. Zupełnie natomiast nie czuje powołania do kręcenia filmów uważanych za „męskie”. „Przemoc w kinie zupełnie mnie nie interesuje i nie pociąga. Chciałbym, żeby ludzie na widowni na przemian wzruszali się i byli rozbawieni. Cóż, chyba to kwestia temperamentu. Wydaje mi się, że mam dość miękkie serce, a nawet jestem sentymentalny”.

     Cole dobrze poznał panie z Rylstone. Przyznał, że klimat, który tam panował bardzo mu odpowiadał. „Prowincję często w angielskich filmach przedstawiano w ciemnych barwach jako siedlisko ponurego konserwatyzmu i po prostu głupoty. Nie zgadzam się z tym, a kobiety, które poznałem są żywym dowodem na to, że mam rację. Są one zabawne, bystre i wcale znów nie takie konserwatywne, choć przyznam, że jednak zaskoczyło mnie, że wszystkie te konkursy kulinarne i tym podobne, oraz samą walkę o nagrody traktują tak niesłychanie serio”.

     Cole przyznał, że w stosunku do prawdziwych wydarzeń historię nieco udramatyzowano. „Zwróciliśmy uwagę na to, że nasze bohaterki dorastały w latach sześćdziesiątych, wtedy przecież były nastolatkami – tłumaczył Cole – Te czasy odcisnęły na nich pewne piętno. Stąd też pojawił się pomysł konfrontacji ich „wywrotowego” pomysłu z zarządem londyńskim Women’s Institute, instytucją mocno konserwatywną. W rzeczywistości ta opozycja niemal nie istniała” .

     Scenariusz Towhidi poddano daleko idącym przeróbkom. Dokonał ich Tim Firth, ceniony scenarzysta telewizyjny, współautor sukcesu m.in. takich produkcji jak „Preston Front” i „Neville’s Island”. Jego zadaniem było wzbogacenie lirycznego w tonie tekstu o ironię i komiczne efekty. Szczególną uwagę zwrócono na finałową część filmu. „Wtedy, gdy przystępowaliśmy do realizacji wszyscy rozmawiali o pierwszej edycji Big Brothera. To nasunęło nam myśl, by pokazać niebezpieczne skutki nagłego przedzierzgnięcia się zwykłych ludzi w idoli mediów, co grozi przekształceniem się w potwory. Nie chcieliśmy jednak moralizować” – mówił Cole. 

Firth podjął się zadania z pewnymi obawami, ale i z entuzjazmem. Jego matka i babka działały przez lata w Women’s Institute – miał więc wiele pożytecznych informacji z własnych obserwacji i niejako z pierwszej ręki. Rozmawiał też z wieloma mężczyznami zachwyconymi kalendarzem i wykorzystał ich zabawne często uwagi przy pisaniu. Jednak z drugiej strony po raz pierwszy pracował z gotowym już wcześniej tekstem, który w dodatku wyszedł spod cudzego pióra, co powodowało u niego pewną nieśmiałość przy zbyt radykalnych ingerencjach. W przeciwieństwie do swej poprzedniczki Firth zanim nie ukończył pracy nie chciał poznać pierwowzorów filmowych postaci. „Nie kręciliśmy przecież dokumentu. Poproszono mnie bym wniósł do filmu humor, zwalczył nadmierny sentymentalizm i wydobył pewien mroczny ton. I postarałem się to zrobić” – mówił.
     Helen Mirren, słynna z wielu ról dramatycznych (m.in. „Szaleństwo króla Jerzego”) zgodziła się zagrać w filmie bez dłuższego wahania. „Bardzo spodobała mi się postać, tak jak i jej pierwowzór. Tricia to ktoś, kto skacze bez zastanowienia do basenu i dopiero potem zauważa, że nie ma w nim wody. Rzadko też zdarza się taka zespołowa praca z zastępem znakomitych koleżanek. Szczerze mówiąc, obawiałam się, że nie zawsze to będzie łatwe. Wiadomo – wybitne aktorki i kobiety. Ale Nigel całkowicie panował nad sytuacją dzięki wielkim zasobom humoru i osobistego czaru. Na swój użytek nazwałam go Nasz Nieustraszony Przywódca”.

     Julie Walters znalazła klucz do swej postaci, gdy poznała prawdziwą Anitę Baker i jej przyjaciółkę, Tricię. 
„Początkowo myślałam, że tym co powinno wyróżniać Annę jest jej nieśmiałość. Ale potem zrozumiałam, że to kobieta mocna i zdecydowana. Jej przyjaźń z Chris opiera się na tym, że Annie uwielbia obserwować impulsywne i nieprzemyślane poczynania przyjaciółki. Uwielbia być ustawiona do niej w kontrze, co w końcu sprawia, że doskonale się uzupełniają”.

      Reżyser postanowił obsadzić aktorki wbrew kojarzonym z nimi, zwłaszcza ostatnio emploi. „Julie gra zwykle postaci głośne i ekspansywne, Helen – refleksyjne, często pełne goryczy. Ale pamiętałem wiele ich dawnych ról i doskonale wiedziałem, że są tak wszechstronne, iż doskonale ożywią charaktery dalekie od ich, na pozór, oczywistych aktorskich predyspozycji” – mówił.

     Penelope Wilton miała najwięcej artystycznej swobody, ponieważ postać Ruth był całkowicie fikcyjna. „Przeżywa ona szok, jest głęboko zraniona niewiernością męża. Najważniejsze było wiarygodnie pokazać, jak dzięki wsparciu innych kobiet powoli odzyskuje poczucie własnej wartości” – mówiła aktorka.

     Celia Imrie, grająca w filmie swoją imienniczkę, inspiracji szukała głownie w Rylstone. „Zauważyłam tam pewną atmosferę prowincjonalnego snobizmu – klub golfowy, rotarianie... Myślę, że dla Celii uczestnictwo w Women’s Institute i cała ta spraw związana z kalendarzem jest rodzajem wyzwolenia i bardzo zmienia jej stosunek do małżeństwa i do światka, w którym się obraca”.

      Cole zgodził się w pełni z uwagami Mirren na temat pracy z grupą  wybitnych aktorek. „Czasem było to diabelnie trudne. Wszystkie wręcz domagały się dodatkowych dialogów i zasypywały mnie przeważnie bardzo dobrymi pomysłami. Musiałem jednak pamiętać, że głównym moim zadaniem było zachowanie proporcji i zapanowanie nad całością. Więc po prostu musiałem być stanowczy. Mówiąc wprost: to była ciężka robota”

       Na planie niemal przez cały czas przebywał scenarzysta wprowadzając na gorąco korekty dialogów. A prawdziwe dziewczyny z kalendarza na czele z Baker i Stewart pojawiły się na ekranie jako konkurencyjna grupa Women’s Institute, biorąca udział w konkursie pieczenia ciast.

       Zadaniem autora scenografii Martina Childsa (Oscar za „Zakochanego Szekspira”) było subtelne wydobycie kontrastu pomiędzy wiejskim światem Yorkshire i wielkomiejskim Los Angeles. „Los Angeles to blichtr i tymczasowość, osada w Yorkshire ma sprawiać wrażenie, że zawsze istniała i zawsze będzie istnieć” – mówił. Fikcyjne Knapely zagrała Kettlewell, według jego słów „z pewnością nie najpiękniejsza, ale jedna z najbardziej typowych osad dla tamtego regionu”. Niektóre sekwencje zrealizowano w czterech sąsiednich miejscowościach, zwłaszcza Skipton i Lipton. Część dekoracji, zwłaszcza wnętrz powstały w słynnych Shepperton Studios.
     Operator Ashley Rowe uzupełnił koncepcję Childsa skontrastowanymi zdjęciami. „W Yorkshire jest mało światła i jest ono dość ostre, a my natomiast potrzebowaliśmy łagodnego, jesiennego klimatu. Użyliśmy więc pończoch, jako osłon by uzyskać miękki, łagodny ton. Znaleźliśmy ich na szczęście cały zapas w pewnym sklepie w Walii, bez dodatku lycry, która powoduje powstawanie fatalnych świetlnych refleksów. Natomiast w Los Angeles niczym nie osłanialiśmy obiektywów. Uzyskaliśmy w ten sposób, ostry, niemal brutalny, kontrastowy światłocień”.
     Oprócz trudnych scen w Los Angeles z udziałem telewizyjnego showmana Jaya Leno, słynnego z nieposkromionego wręcz temperamentu, największym wyzwaniem było kręcenie scen dotyczących kalendarza. Filmowy kalendarz różni się od oryginału, ale był nim blisko inspirowany. Aktorki solidarnie zdecydowały, że wszystkie wystąpią nago, bez dublerek, takie było zresztą i życzenie producentów. Dla niektórych było to trudne, także ze względu na wiek. Były i takie, które jeszcze nigdy nie pojawiły się na ekranie bez ubrania. „Jednak one wszystkie siedzą w tym interesie od lat – mówił fotografik Jaap Buitendijk, autor filmowego kalendarza – I doskonale wiedzą jak na ekranie wyglądać najkorzystniej, zatem przełamały opory.”

Twórcy filmu

Helen Mirren (Chris Harper)

Właściwie Ilyena Mirnoff. Jedna z najbardziej cenionych brytyjskich aktorek. Urodziła się 26.07.1945 roku w Leigh-on-Sea, Essex w Anglii. Jest wnuczką emigranta z Rosji, który przybył do Wielkiej Brytanii po wybuchu Rewolucji Październikowej. Jej ojciec był instruktorem jazdy samochodem. Jej rodzina pragnęła by została nauczycielką, ale już podczas nauki występowała w trakcie weekendów i wakacji w National Youth Theatre. Za rolę Kleopatry w „Antoniuszu i Kleopatrze”(1965) Szekspira na deskach teatru Old Vic zebrała entuzjastyczne recenzje, co pozwoliło jej w 1967 roku uzyskać angaż w Royal Shakespeare Company. Tam wystąpiła m.in. w „Hamlecie” i „Troilusie i Kressydzie”. Zdobyła nominację do Tony za „Taniec śmierci” Strinberga w 2002 roku. W latach 70. i 80. najchętniej obsadzano ją w filmach w rolach nasyconych drapieżnym erotyzmem. Wielką popularność przyniósł jej w latach 90. udział w kryminalnym serialu „Prime Suspect” (nagrody Emmy i BAFTA). Emmy zdobyła także za rolę w telefilmie „The Passion of Ayn Rand”. Złoty Glob dostała za „Losing Chase”. Za występ w filmie „Cal” zdobyła nagrodę dla najlepszej aktorki na MFFF w Cannes w 1984 roku. Po raz drugi ta nagrodą uhonorowano ją za rolę w „Szaleństwie króla Jerzego” (także nominacja do Oscara za najlepszą żeńska rolę drugoplanową). Drugą nominację do Oscara zdobyła za występ w „Gosford Park” Roberta Altmana.
Filmografia:

1967 – Herostratus, 1968 – A Midsummer’s Night Dream, 1969 – Age of Consent, Colpo rovente, 1971 – Cousin Bette (miniserial TV), 1972 – Savage Messiah (TVP: Dziki Mesjasz), Miss Julie, 1973 – Szczęśliwy człowiek (O Lucky Man !), 1974 – The Changeling, inny tytuł: Play of the Month: The Changeling (TV), Coffin for the Bride, inne tytuły: Kiss, Kiss, Kill, Kill; Thriller: Coffin for the Bride (TV), 1975 – The Applecat, inny tytuł: Play of the Month: The Apple Cart (TV), Caesar and Claretta, inny tytuł: Private Affair: Caesar and Claretta (TV), The Philanthropist (TV), The Little Minister, inny tytuł: Play of the Month: The Little Minister (TV), 1976 –  The Collection, inny tytuł: Laurence Olivier Presents: The Collection (TV), Hamlet, 1977 – The Country Wife, inny tytuł: Play of the Month: The Country Wife (TV), 1978 – As You Like It (TV),  1979 – Blue Remembered Hills, inny tytuł: Play for Today: Blue Remembered Hills (TV), Caligula, inne tytuły: Caligola; Caligula, My Son; Io, Caligola (wideo, Polsat: Caligula), SOS Titanic, The Quiz Kid, Oresteia, inny tytuł: The Serpent Son (ministerial TV), 1980 – Hussy, The Long Good Friday (wideo, TVP: Długi Wielki Piątek), The Fiendish Plot of Dr. Fu Manchu (TVP: Szatański plan doktora Fu Manchu), 1981 – Excalibur (wideo, TVP: Excalibur), A Midsummer’s Night Dream, inny tytuł: Complete Dramatic Works of William Shakespeare: A Midsummer’s Night Dream (TV), Mrs. Reihardt (TV),1982 – Soft Targets, inny tytuł: Play for Today: Soft Targets (TV), Cymbeline, inny tytuł: Complete Dramatic Works of William Shakespeare: Cymbeline (TV), 1984 – Cal (wideo, TVP: Cal), 2010 (wideo, TVP: Odyseja kosmiczna 2010), 1985 – White Nights (wideo, TVP: Białe noce), The Twilight Zone, odc .Dead Woman’s Shoes (serial TV), 1986 – Heavenly Pursuits, inny tytuł: The Gospel According to Vic (TVP: Niebiański pościg), Coming Through, The Mosquito Coast (wideo, TVP: Wybrzeże Moskitów), 1987 – Cause célèbre (TV), Invocation: Maya Deren (dok., narrator), 1988 – Pascali’s Island (RTL 7, TVP: Wyspa Pascaliego), 1989 – When the Whales Came, Kucharz, złodziej, jego żona i jej kochanek (The Cook the Thief His Wife and Her Lover), Red King, White Knight (TV), 1990 – Bethune: The Making of Hero, The Comfort of Strangers (wideo, TVP: Wszystko dla gości), 1991 – Prime Suspect (TV, TVP: Główny podejrzany), Where Angels Fear to Tread (wideo, TVP: Tam, gdzie nie chadzają anioły), 1992 – Prime Suspect 2 (TV), 1993 - The Hawk ( wideo: Nieuchwytny jastrząb), Prime Suspect 3 (TV), The Hidden Room, odc. Love Games (serial TV), 1994 – Amled, prinsen af Jylland, inny tytuł: Prince of Jutland (wideo, TVP: Książę Jutlandii), Szaleństwo króla Jerzego (The Madness of King George), 1995 –  Prime Suspect 4: odc. The Lost Child, Inner Circles, Scent of Darkness, Reading Rainbow, odc. How to Make an Apple Pie and See the World ( serial TV), 1996 –  Losing Chase(TV), Some Mother’s Son (także współproducent, wideo: Spirala przemocy), French and Saunders, odc. Baywatch (serial TV), The Great War and Shaping of the 29th Century (miniserial TV, tylko głos), 1997 –  Krytyczna terapia (Critical Care), Painted Lady (miniserial TV, także współproducent), 1998 –  Książę Egiptu (Prince of Egypt, tylko głos), Tracey takes On…, odc. Culture (serial TV), 1999 – Jak wykończyć panią T. ( Teaching Mrs. Tingle), The Passion of Ayn Rand (TV, Hallmark: Życie i pasje Ayn Rand), French and Saunders, odc. Witless Silence (serial TV), 2000 – Greenfingers, 2001 – Obietnica (The Pledge), No Such Thing, On the Edge, nowela: Happy Birtday (TV, także reżyseria), Gosford Park (Gosford Park), Last Orders, 2002 – Door to Door (TV), Georgetown (serial TV), 2003 – The Roman Spring of Mrs. Stone (TV), Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls), Prime Suspect 6 (TV), The Clearing ( w realizacji), Raising Helen (w realizacji), Pride ( w realizacji)
Julie Walters (Annie Clark)
Angielska aktorka teatralna i filmowa. Urodziła się 22.02.1950 roku w Birmingham. Ukończyła Manchester Polytechnic, zdobyła wykształcenie pielęgniarskie, ale postanowiła poświęcić się karierze aktorskiej. Zdobyła nagrodę BAFTA, nominację do Oscara za występ w „Edukacji Rity”, za sceniczny występ w tej samej roli przyznano jej natomiast nagrodę Tony. Wystąpiła z wielkim sukcesem w wielu głośnych telewizyjnych inscenizacjach Alana Bennetta m.in. „Talking Heads”oraz „Say Something Happened”. Była nominowana do Oscara za występ w filmie „Billy Elliott”.
Filmografia:
1978 – Me! I’m Afraid of Virginia Woolf, inny tytuł: Six Plays by Alan Bennett: Me! I’m Afraid of Virginia Woolf (TV), 1979 – Talent (TV), 1980 – The Black Stuff (TV), 1981 – Happy Since I Met You (TV), Nearly a Happy Ending (TV), 1982 – Boys from the Blackstuff (miniserial TV), Intensive Care, inny tytuł: Play for Today: Intensive Care (TV), Wood and Walters (serial TV), 1983 – Educating Rita (Polsat, TVP: Edukacja Rity), 1984 – Unfair Exchanges (TV), She’ll Be Wearing Pink Pyjamas, Love and Marriage (serial TV), 1985 – Dream Child, Car Trouble, The Secret Diary of Adrian Mole Aged 13 ¾ (serial TV, TVP: Sekretny dziennik Adriana Mole’a), 1986 – The Birtday Party (TV), Acorn Antiques (serial TV), 1987 – Prick Up Your Ears (TVP: Nadstaw uszu), Personal Services, Talking Heads, miniserial TV, odc. Her Big Chance, 1988 – Buster (wideo, TVP: Buster), Killing Dad (TVP: Zabić tatę) 1989 – Mack the Knife, inny tytuł: The Threepenny Opera (wideo, TVP: Opera za trzy grosze), Victoria Wood, serial TV, odc. Mens Sana in Thingummy Doodah; Over to Pam; We’d Quite Like to Apologise 1991 – Stepping Out, G.B.H. (miniserial TV), 1992 – Victoria Wood’s All Day Breakfast (TV), Just Like a Woman (wideo: Być kobietą), Clothes in the Wardrobe, inny tytuł: The Summer House (TV), 1993 – The Wedding Gift, inny tytuł: Wide-Eyed and Legless (TV) 1994 – Pat and Margaret (TV), Sister My Sister (wideo, TVP: Siostro, moja siostro), Requiem Apache, inny tytuł: Alan Bleasdale Presents Requiem Apache (TV), Bambino mio, inny tytuł: Mon enfant (TV), 1995 – Jake’s Progress (serial TV), 1996 – Intimate Relations, Brazen Hussies (TV), 1997 – Melissa (miniserial TV), Bathtime, 1998 –   Girls’ Night (Canal+, TVP: Babski wieczór), Titanic Town, Dinnerladies (serial TV), Talking Heads 2, odc. The Outside Dog ( serial TV), Jack and the Beanstalk (TV), 1999 – Oliver Twist (TV), Wenny Hainthrop Investigates (TV) 2000 – Billy Elliott (Billy Elliottt), All Forgotten, inny tytuł: Lover’s Prayer, 2001 – Harry Potter i kamień filozoficzny (Harry Potter and the Philosopher’s Stone), My Beautiful Son, 2002 – Murder (TV), Before You Go, Harry Potter i komnata tajemnic ( Harry Potter and the Chamber of Secrets), 2003 – Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls), The Cantenbury Tales ( miniserial TV), The Return (TV), Harry  Potter an the Prisoner of Azbakan (w realizacji), Jonjo Mickybo ( w realizacji)

Penelope Wilton (Ruth)

Angielska aktorka teatralna i filmowa. Urodziła się 3.06.1946 roku w Scarborough, w hrabstwie North Yorkshire. Występuje głównie w teatrze. Odnosiła sukcesy m.in. w sztukach „Afterplay” (Teatr Gielgud, Londyn), „Little Foxes” (Donmar), „Heartbreak House” (Almeida), „A Kind of Alaska” (Donmar – zdobyła Irish Theatre Best Actress Award, 1997), „The Deep Blue Sea” (Almeida – The Critics Circle Best Actress Award oraz nominacja do nagrody Olivier, 1993). Stworzyła też znaczące kreacje na deskach National Theatre i Royal Court. 
Filmografia:

1972 –  An Affair of Honour, inny tytuł: Thirty – Minote Theatre: An Affair of Honour (TV), Mrs. Warren’s Profession, inny tytuł: Stage 2 : Mrs. Warren’s Profession (TV), 1975 – King Lear, inny tytuł: Play of the Month: King Lear (TV), 1976 – Widowing of Mrs, Holroyd (TV), 1977 – Joseph Andrews (Joseph Andrews), 1978 –  The Norman’s Conquests: Table Manners (TV), The Norman’s Conquests: Living Toghere (TV), The Norman Conquests: Round and Round the Garden (TV), 1981 –  Kochanica Francuza ( The French Lieutnant’s Woman), Othello, inny tytuł:  The Complete Dramatic Works of Willliam Shakespeare: Othello (TV), Country, inne tytuły: Country: A Tory Story, Play for Today: Country (TV), 1982 – King Lear, inny tytuł: The Complete Dramatic Works of William Shakespeare: King Lear (TV), The Tale of Beatrix Potter (TV), 1984 – Laughterhouse, inny tytuł : Singleton’s Luck, Ever Decreasing Circles (serial TV), 1986 – Clockwise (wideo, TVP: Punktualny), Cats Eyes (serial TV, odc. Good As New),  1987 – Cry Freedom (wideo, TVP: Wołanie o wolność), The Monocled Mutineer (TV), 1992 – Blame It on the Bellboy, Screaming (serial TV), 1993 – The Secret Rapture, The Borrowers (TV), The Return of the Borrowers (TV), 1994 – The Deep Blue Sea (TV), 1995 – Carrington (Carrington), 1998 – This Could Be the Last Time (TV), Talking Heads 2 (miniserial TV, odc. Nights in the Gardens of Spain), Alice Through the Looking Glass (TV), 1999 – Tom’s Midnight Garden, Wives and Daughters (miniserial TV), 2000 – Rockbaby (TV), 2001 –  The Whistle Blower (TV), Bob and Rose (serial TV), Iris (Iris), 2003 – Lucky Jim (TV), Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls), Shaun of the Dead (w realizacji)

Anette Crosbie (Jessie)

Szkocka aktorka teatralna, telewizyjna i filmowa. Urodziła się 12.02.1934 roku w Gorebridge, Szkocja.Wielką popularność przyniosła jej rola Margaret Meldrew w sitcomie BBC „One Foot in the Grave”.
Filmografia (wybór):
1959 –  The Bridal Path, 1966 – A Man Like That, inny tytuł: Theatre 625: A Man Like That (TV), Sky West and Crooked, inny tytuł: Gypsy Girl,, 1967 – The White Rabbit (miniserial TV), 1970 – Wine of India, inny tytuł: Wednesday Play: Wine of India (TV), Hope, inny tytuł: Thirty-Minute Theatre: Hope The Lie, inny tytuł: Play for Today: The Lie (TV), 1978 – The Lord of the Rings (DVD: Władca pierścieni, tylko głos), 1982 – East Lynne (TV),  1989 – Take Me Home(TV), 1990 – One Foot in the Grave (serial TV), 1993 –  Dr. Finlay (serial TV) 1996 –  Flowers of the Forrest (TV) 1999 – Oliver Twist (TV), 2000 –  Anchor Me, 2003 – Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls)
Celia Imrie (Celia)

Urodziła się 15.07.1952 w Guildford. Uznanie przyniosły jej przede wszystkim występy w telewizji, w serialach autorstwa Victorii Wood  („Dinner Ladies”, „As Seen on TV”), a także udział w licznych telewizyjnych incenizacjach dramatów i literackiej klasyki powieściowej (m.in. „Daniel Deronda”, „Sparkhouse”, „Doctor Zhivago”, „The Gathering Storm”, „Gormenghast”).
Filmografia (wybór):

1986 – Nieśmiertelny (Highlander), 1989 – Old Flames (TV), 1994 – Frankenstein (Mary Shelley’s Frankenstein), Pat and Margaret (TV), 1995 – In the Bleak Midwinter (wideo, TVP: W środku mrocznej zimy), 1998 – Hilary and Jackie (wideo: Hilary i Jackie), Dinnerladies ( serial TV), 2001 –  Dziennik Bridget Jones ( Bridget Jones’s Diary), 2002 – Thunderpants, 2003 – Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls)

Linda Bassett (Cora)

Ostatnio przez pięć lat występowała z sukcesami w Belgrade Theatre w Coventry, gdzie także reżyserowała własne sztuki. Wcześniej wystąpiła w wielu wybitnych inscenizacjach w całej Anglii, z których najważniejsze to: „Out in the Open” (Hampstead Theatre, reżyseria Kathy Burke), „Far Away” (Royal Court, reż. Stephen Daldry), „Henryk IV”, część I i II ( Royal Shakespeare Company, reż. Adrian Noble), „The Theban Plays” oraz „Artists and Admirers” (Royal Shakespeare Company, reż. Phyllida Law). Stale współpracowała z reżyserem Maksem Staffordem Clarkiem w Royal Court. W kinie występuje stosunkowo rzadko, z uznaniem przyjęto jej występ w „Godzinach” Stephena Daldry’ego.
Filmografia (wybór):

1987 – Waiting for the Moon, 1988 – Paris by Night (TVP: Paryż nocą), 1996 – Mary Reilly (Mary Reilly), 1998 – Far for the Madding Crowd (TV), 1999 – Wojny domowe (East is East), Beautiful People, 2001 – The Martins,  2002 – Godziny (The Hours), 2003 – This Little Life, Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls)

Ciarán Hinds (Rod Harper)

Irlandzki aktor. Urodził się 9.02.1953 roku w Belfaście. Regularnie występuje w Glasgow Citizens Company. Wystąpił w inscenizacjach londyńskiej i nowojorskiej, przyjętej z aplauzem przez krytykę, dramatu Patricka Marbera „Closer”. Zagrał tez w sztuce „The Yalta Game” (Teatr Gate, Dublin). Renomę zyskał występując w ekranizacjach literackiej klasyki BBC (m.in. „Perswazje” wg. Jane Austen), co otworzyło mu drogę do międzynarodowej kariery.
Filmografia:

1981 – Excalibur (wideo, TVP; Excalibur), 1989 – Kucharz, złodziej, jego żona i jej kochanek (The Cook the Thief His Wife and Her Lover), The Mahabharata (TVP: Mahabharatha), 1990 – The Investigation: Inside the Terrorist Bombing, inny tytuł: Who Bombed Birmingham? (TV), December Bride (TVP: Grudniowa panna młoda), 1992 – Perfect Scoundrels (serial TV, odc. The Goodbye Look),  Between the Lines ( serial TV, odc. Private Enterprise),  1993 – Hostages (TV), Prime Suspect 3 ( miniserial TV), The Man, Who Cried (TV), Soldier Soldier ( serial TV, odc. Trouble and Strife), 1994 – Seaforth (serial TV), A Dark Adapted Eye (TV), The Memoirs of Sherlock Holmes (serial TV, odc. The Carboard Box), 1995 – Persuasion (TV, TVP: Perswazje), W kręgu przyjaciół ( Circle of Friends), Rules of Engagement (TV), 1996 – Mary Reilly ( Mary Reilly), Some Mother’s Son, Cold Lazarus ( miniserial TV), Testament: The Bible in Animation (serial TV, tylko głos), Tales from the Crypt (serial TV, TVP, wideo: Opowieści z krypty, odc. Confession), 1997 – Jane Eyre (TV),  The Life of Stuff, Oscar and Lucinda (wideo: Oskar i Lucynda), Ivanhoe ( serial TV), 1998 – Getting Hurt (TV), Titanic Town, 1999 – The Lost Son,  Ill tempo dell’amore, L’Amante perduto, 2000 – Jazon an the Argonauts (  TV, Hallmark : Jazon i argonauci), The Weight of Water, The Sleeper (TV), Thursday the 12th (TV), 2002 – Suma wszystkich strachów ( The Sum of All Fears), Droga do Zatracenia ( The Road to Perdition), 2003 –  Broken Morning (TV),  Chasing the Dragon: The Veronica Guerin Story, Tomb Raider 2 (Lara Croft and the Cradle of  Life: Tomb Raider 2), Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls), The Mayor of Casterbridge (TV), The Statement, The Phantom of the Opera (w realizacji), Jonjo Mickybo (w realizacji)

Nigel Cole (reżyseria) 

Urodził się w Londynie. Działał w undergroundowych teatrach, następnie realizował reklamówki i współpracował z telewizją. Za film muzyczny „London Calling” zrealizowany na potrzeby MTV dostał prestiżowe wyróżnienie Cable Ace dla najlepszego programu muzycznego. Z doskonałym przyjęciem spotkała się także zrealizowana przez niego seria filmów przyrodniczych „Dzika przyroda”. Wystąpił w dokumencie „Road to Sundance” (2000) Claire Bee i Toda Kleparskiego.
Filmografia:
1982 – Nature (serial TV, odc. Wild Horses of Mongolia), 1985 – London Calling (TV, dok.), 1991 – The Return of the Magic Roundabout (TV), 1994 – In the Wild (serial TV, dok. Canal+, TVP: Dzika przyroda, do 1996 roku), 1996 – Peak Practice (serial TV, do 1997 roku), 1998 – Cold Feet (serial TV), 2000 – Joint Venture (Saving Grace), 2003 – Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls), Romantic Comedy (w realizacji)

Głosy prasy:
Jak większość najlepszych komedii ze społecznym podtekstem, film u swej genezy ma smutek, wynikający w tym przypadku ze śmierci męża jednej z bohaterek, Oprócz doskonałego duetu Walters – Mirren uwagę zwraca doskonałym, pozbawionym łatwego sentymentu występem w roli męża Annie wyrazisty John Alderton. (...) Cole po raz kolejny udowodnił, że ma niezwykły talent w portretowaniu zwykłych Angielek w niezwykłych okolicznościach.

Mark Kermode, The Observer

Ta genialna komedia Nigela Cole’a według doskonałego, starannie skonstruowanego scenariusza Tima Firtha i Juliette Towhidi akcentuje nienatrętnie pozytywne przesłanie, pełne mądrości i dowcipu. Nie przesadzono też z melodramatyzmem.

Peter Bradshaw, The Guardian
Gra Helen Mirren jest po prostu cudowna. Jest pełna humoru i chwytającej za serce pasji.

Jeanne Wolf, Jeanne Wolf’s Hollywood

To „Goło i wesoło“ w  kobiecym stylu!

Clay Smith, Acces Hollywood

„Dziewczyny z kalendarza” to czysta rozkosz, film pełen dowcipnych ripost, niezwykłych postaci, ozdobiony nadzwyczajnymi kreacjami Mirren i Walters.

Neil Smith, BBCi Films

Mirren i Walters zagrały doskonałe, całkowicie wiarygodne i w wielu momentach poruszające role.

Gary Panton, Movie Gazette
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