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WITAJCIE W DŻUNGLI

Informacje o produkcji

W brutalnej miejskiej dżungli Los Angeles można spotkać takich ludzi jak Beck (THE ROCK)… no, nie zupełnie takich jak on. Beck, bowiem używa wszelkich środków, jakie są konieczne do tego, aby odzyskać to, za odzyskanie czego mu zapłacono. Nie ważne, co to jest – zaległa płatność czy opóźniony gong podczas rozgrywek Super Bowl – Beckowi nie sprawia to żadnej różnicy. Kieruje się prostą zasadą wyboru metod:  (A) metoda Becka, (B) metoda Becka z użyciem siły, lub (C)…nie ma żadnego “C.” Dzięki imponującej sile fizycznej Becka, zlecenie zawsze jest wykonane. 

Beck nie szuka kłopotów i nie ma zamiaru nikomu ich sprawiać. Niestety, ogromnym problemem okazuje się być ostatnie zlecenie. Zanim uda mu się uwolnić od problemów, będzie musiał sporo przejść. Zadanie, które otrzymał jest bowiem tak skomplikowane, jak gęsta jest amazońska dżungla, do której został wysłany w filmie WITAJCIE W DŻUNGLI.

Główną przyczyną kłopotów Becka jest wygadany dealer Travis (SEANN WILLIAM SCOTT), którego ojciec wynajął Becka, aby ten wydostał młodzieńca z brazylijskiej dżungli. Travis okazuje się być większym problemem niż Beck kiedykolwiek mógł podejrzewać. Nie tylko dlatego, że ma niewyparzony język i nie ma najmniejszego zamiaru wyjeżdżać z Brazylii, ale głównie dlatego, że w jego otoczeniu znajduje się Mariana (ROSARIO DAWSON), miejscowa dziewczyna, znająca odpowiedzi na wiele najskrytszych tajemnic dżungli oraz Hatcher (CHRISTOPHER WALKEN), despota, który zamienił dżunglę i jej mieszkańców we własne imperium zajmujące się wydobyciem złota. 

W skrócie akcja wygląda tak: Beck szuka pewnego faceta… facet szuka fortuny… a wszyscy w rezultacie poszukują ich obu. Beck musi w tej sytuacji wykorzystać swoje wszystkie umiejętności, żeby zapanować nad wygadanym chłopakiem, tajemniczą dziewczyną, szalonym tyranem, napalonymi małpami, halucynogennymi owocami, buntownikami, pułapkami i mnóstwem innych przeszkód, jakie kryje dżungla

PETER BERG (Gorzej być nie może, seriale telewizyjne Szpital Dobrej Nadziei i Wonderland) reżyseruje Witajcie w dżungli, przygodowy film akcji rozgrywający się w egzotycznej scenerii i pełen wyrafinowanych scen walki, do których choreografię przygotował mistrz sztuk walki z Hong Kongu ANDY CHENG. Film został wyprodukowany przez KEVINA MISHERA (Król Skorpion), MARCA ABRAHAMA (Bring It On) oraz KAREN GLASSER (Felicia’s Journey).  R.J. STEWART (Major League II) i JAMES VANDERBILT (Basic) są autorami scenariusza. 
Producenci wykonawczy to VINCE McMAHON (Król Skorpion) i RIC KIDNEY (Rekrut); zdjęcia - TOBIAS SCHLIESSLER (Bait); scenografia - TOM DUFFIELD (Krąg); montaż - RICHARD PEARSON (Faceci w czerni II); kostiumy - LOUISE MINGENBACH (X-Men 2); muzyka - HARRY GREGSON-WILLIAMS (Spy Game).  

O PRODUKCJI

Misja…
Współczesna komedia akcji rozgrywająca się w dzikich krajobrazach Amazonii, była idealnym gatunkiem dla gwiazdy zapasów o pseudonimie The Rock, którego wcześniejsze role filmowe okazały się olbrzymim sukcesem – Król Skorpion (The Scorpion King) i Powrót Mumii (The Mummy Returns – debiut filmowy The Rocka).

“Ostatnie dwa filmy, które zrobiłem, tzn. jedyne dwa filmy, które zrobiłem,” mówi aktor, “były filmami kostiumowymi. Dlatego też czekałem na coś współczesnego. Chciałem zagrać postać, która byłaby w pewien sposób tajemnicza i obdarzona poczuciem humoru. Beck jest kwintesencją bohatera. Jedną z tych klasycznych postaci, które są w stanie poradzić sobie z każdą sytuacją, mimo tego, że na swojej drodze napotykają piętrzące się problemy.”
Jeszcze w czasie zdjęć do Króla Skorpiona (The Scorpion King), producent Kevin Misher (były szef departamentu produkcji Universal Pictures) i The Rock rozważali możliwość współpracy przy kolejnym projekcie. Producent Karen Glasser wspomniała wtedy o scenariuszu filmu przygodowego, który przeczytała i zwróciła na niego uwagę The Rocka i Mishera.  Kiedy The Rock wyraził zainteresowanie udziałem w rozgrywającym się w Amazonii filmie, wytwórnia Universal Pictures szybko zajęła się przygotowaniem projektu do realizacji. Wszyscy zgadzali się, co do tego, że scenariusz zawierał zarówno znane już wszystkim elementy, ale i takie które były w pełni innowacyjne. Wszyscy byli też przekonani, co do tego, że The Rock, który pokazał swoją charyzmę w przeboju Król Skorpion (The Scorpion King), powinien być głównym bohaterem nowego filmu akcji. 

Wkrótce do zespołu realizatorów dołączył producent Marc Abraham i cała ekipa rozpoczęła pracę nad przystosowaniem scenariusza do wizerunku The Rocka. Chciano upewnić się, że historia opowiedziana w filmie podkreśli naturalne walory fizyczne gwiazdy i jego zdolności komediowe, których widzowie kinowi nie mieli jeszcze okazji oglądać, a których przedsmak można było dostrzec w telewizji, kiedy The Rock pojawił się jako gospodarz programu Saturday Night Live.

“Ważną rzeczą we współpracy z The Rockiem, jest to, że potrafi sam wykonywać sceny kaskaderskie, często lepiej niż zawodowcy. A poza tym ma swój własny styl i niezwykłą prezencję ekranową. Oczywiście, jako producent myślałem często ‘Co my robimy, to nasza gwiazda!’” komentuje Misher.

“Każdy, kto zna The Rocka wie, że jest błyskotliwy i czarujący,” dodaje Abraham, “a film Witajcie w dżungli daje mu szansę na pokazanie tych cech na ekranie. Ma jako wykonawca niezwykły instynkt. A jego kariera zapaśnika dała mu niesamowitą energię i dyscyplinę. Prawda jest taka, że urodził się z naturalnymi cechami gwiazdy.” 

Peter Berg, dobrze znany jako aktor (The Last Seduction i Cop Land), zadebiutował jako reżyser świetnie przyjętym przez krytyków serialem Szpital Dobrej Nadziei (Chicago Hope) – w którym także zagrał, oraz czarną komedią Gorzej być nie może (Very Bad Things).  

Doświadczenie Berga i jego zrozumienie dla aktorów, a także jego indywidualne podejście do filmu, sprawiły, że to właśnie on był głównym kandydatem do przeniesienia na ekran scenariusza i zachowania jego unikalnych elementów.

“Teoretycznie, Pete może nie był naturalnym wyborem, aby udźwignąć duży film akcji,” mówi Misher. “Udowodnił, jednak, że zarówno jako aktor, jak i reżyser, posiada zdolność do stawiania czoła projektom wymykającym się zasadom gatunku – a film Witajcie w dżungli nie jest standardowym filmem akcji. Elementy, które sprawiają, że ten film jest inny i wyjątkowy – takie jak jego główni bohaterowie i humor – świetnie współgrają z cechami Petera jako reżysera. Przede wszystkim, jednak, w pełni podjął wyzwanie i dostarczył ekscytujący film akcji, który pokazuje barwne postaci w niezwykłych sytuacjach.”

“Wybór Pete’a okazał się trafny,” stwierdza Glasser, “gdyż wg mnie on po prostu rozumie konflikt. Nie ważne czy film jest komedią czy dramatem. Zawsze występuje w nim jakiś konflikt, z którego Pete bardzo dobrze zdaje sobie sprawę. Poza tym świetnie rozumie aktorów i ich potrzeby. Jego wizja była bardzo twórcza. Odwracał wszystkie elementy do góry nogami i sklejał je na własny sposób.”

Reżyser entuzjastycznie podszedł do możliwości realizacji filmu z The Rockiem w roli głównej. Poza wcześniejszymi rolami filmowymi The Rocka, Berg był pod olbrzymim wrażeniem występów zapaśnika w programach WWE. Tak o tym mówi, “Kiedy The Rock pojawiał się na tych olbrzymich stadionach i przez długi czas przemawiał drażniąc się z widzami i przeciwnikami, był to prawdziwy teatr. Jego publiczność była jak zahipnotyzowana – miał w garści 35 tysięcy ludzi. Zdałem sobie wtedy sprawę, że ten facet ma niezwykłe zdolności aktorskie i ogromną charyzmę. Podczas każdego występu uczył się jak kontrolować publiczność. Byłem więc pewien, co do tego, że poradzi sobie na planie w każdej sytuacji. Nawet, kiedy będzie miał do czynienia z takim weteranem jak Christopher Walken.”

Podobnie jak w zawodowej karierze The Rocka - futbolisty i zapaśnika, sceny z jego udziałem w filmie Witajcie w dżungli były w olbrzymiej części zrealizowane osobiście przez gwiazdę, bez pomocy efektów zamieniających Becka granego przez The Rocka na obraz Becka wygenerowany przez komputer.  

Filmowcy zwracali uwagę na jak największą fizyczną autentyczność gwiazdy. Producent Abraham mówi, “Za każdym razem, kiedy realizowaliśmy scenę akcji, w której występował The Rock, czyniliśmy wszelkie wysiłki, aby nie była ona kręcona przy użyciu różnych filmowych sztuczek. Ten aktor naprawdę nie potrzebuje dublujących go kaskaderów.”

Berg potwierdza to, co mówi Abraham, “Wg mnie The Rock jest nowym typem aktora kina akcji. Naprawdę tak uważam. Nie jest łatwo go zdefiniować. Jego zdolność do podejmowania ryzyka i nieustannej chęci do uczenia się czegoś nowego zawsze mnie zadziwiała.”

Do roli Travisa, filmowcy zdecydowali się zaangażować aktora Seanna Williama Scotta. Aktor znany jest głównie z komediowej roli Stiflera, którą zagrał w trylogii American Pie. Scott był bardzo zainteresowany rolą w Witajcie w dżungli, gdyż różniła się ona znacznie od postaci, które wcześniej grał. 

Mówi Scott, “To pierwszy film, w pracę, nad którym byłem zaangażowany od samego początku… Chciałem zagrać kogoś bardziej dojrzałego, a Peter w pełni się ze mną zgadzał.” 


“Ci dwaj faceci,” mówi Berg, “świetnie ze sobą współgrają, gdyż istnieje olbrzymia różnica w ich osobowościach. Gdyby nie zostali do tego zmuszeni, nigdy nie spędziliby ze sobą nawet dwóch minut. Style The Rocka i Seanna idealnie pasują do granych przez nich postaci. Seann posiada prawdziwą charyzmę. Jeśli przyjrzeć się dokładniej postaci Stiflera, pod całą tą warstwą pięknego nonsensu kryje się bardzo uzdolniony wykonawca. Jest w nim jakaś iskra, która bardzo pomaga w aktorstwie.”  

 “Widzowie zobaczą Seanna Williama Scotta, jakiego nigdy wcześniej nie widzieli,” dodaje Glasser,  “Nie jest zwariowany, chociaż Travis tak do końca nie jest przewidywalny. Seann bez wahania decydował się na wszelkie wyzwania, aby potem zobaczyć, co z tego wyniknie.” 

The Rock był pełen entuzjazmu, kiedy wspomniano, że do roli Travisa zostanie zaangażowany Scott. Kiedy filmowcy zauważyli, jak szybko nawiązała się między aktorami nić porozumienia, wiedzieli już, że dokonali dobrego wyboru.

“Spędziłem z Seannem wspaniałe chwile,” wspomina The Rock. “Bardzo dobrze się z  nim pracuje. Poważnie podchodzi do swojej pracy, a jednocześnie uwielbia się bawić. Poza ekranem, zostaliśmy dobrymi przyjaciółmi. Ciągle się śmialiśmy i żartowaliśmy z siebie. Mam nadzieję, że ta dobra energia będzie widoczna na ekranie.” 

“To jak główni bohaterowie zachowują się w samym środku akcji, wpływa na cały wizerunek filmu. Kontrast między żywiołowością Travisa, a imponującym stoicyzmem Becka, w wykonaniu Seanna i Rocka, jest głównym motorem filmu,” mówi z entuzjazmem Misher.

Scott bardzo doceniał aktorskie korzenie Berga, “Nigdy wcześniej nie osiągnąłem tego rodzaju zaufania i zawodowego porozumienia, jak podczas współpracy z Pete’m.  Obaj mamy dziwaczne poczucie humoru, co jeszcze bardziej pomogło nam w pracy. Jest reżyserem świadomym opowiadanej przez siebie historii. Dzięki niemu postaci stworzone na ekranie są prawdziwe. Gdyby nawet w filmie sporo było dobrej akcji, ale nie miałby on żadnej historii do opowiedzenia, nikogo by to nie obchodziło.”

Zdobywca Oskara® Christopher Walken, który po raz kolejny został nominowany do nagrody Akademii® za rolę w filmie Złap mnie, jeśli potrafisz (Catch Me If You Can), obsadzony został jako Hatcher, człowiek, który pojawił się w Brazylii podczas gorączki złota w latach 80-tych i pozostał tam gromadząc fortunę przy pomocy wyzyskiwanych tubylców.   

Filmowcy mieli nadzieję, że Walken, aktor znany dzięki swoim pamiętnym kreacjom, zdecyduje się na użyczenie swojej marki do roli nietypowego czarnego charakteru. Tak Walken mówi o roli granego przez siebie despoty, “Każdy czarny charakter musi mieć jakąś swoją rację. Hatcher uważa, że dzięki niemu cywilizacja wkracza do dżungli. Usiłuje usprawiedliwiać samego siebie tym, że jest obywatelem świata i że pomaga tubylcom. Jest okropny.”

Reżyser stwierdza, “To było niezwykłe przeżycie, móc obserwować Chrisa Walkena. Jest facetem, który mógłby czytać książkę telefoniczną, a ja usiadłbym w kącie i go słuchał. Każda wypowiadana przez niego kwestia, po prostu zwala z nóg.”  

Walken dodaje, “Peter jest wspaniałym aktorem i to mu pomaga w reżyserii.”  Wspominając, czasami wyczerpujące zdjęcia, które trwały 14 tygodni, Walken komentuje, “Radził sobie z tym wszystkim z dużą łatwością.”
Rosario Dawson, jedyna kobieta obsadzona w jednej z głównych ról, wciela się w postać tajemniczej Mariany, moralnego kompasu zarówno Becka jak i Travisa. Projekt zainteresował Dawson, gdyż miała okazję zagrać silną kobietę, nie mającą problemów z przetrwaniem w dżungli u boku samych mężczyzn.  

Dawson komentuje, “Akcja i przygoda w tym filmie spodobają się każdemu – są niesamowite.  Dla mnie ważne było jednak to – oprócz oczywiście możliwości zagrania u boku Rocka i Seanna – że Mariana nie jest po prostu ‘dziewczyną w filmie.’  Jej postać okazuje się być kluczowa dla akcji  - są pewne sprawy, o których widzowie dowiadują się na końcu. I właśnie takie rzeczy aktorzy uwielbiają grać.”

Berg dodaje, “Rosario posiada talent, prezencję i wspaniały uśmiech – jest wspaniała jako trzecia strona w walce, jaką prowadzą ze sobą Beck i Travis. Tajemniczość Mariany odgrywa bardzo ważną rolę w naszym filmie.”  

W skład obsady aktorskiej wchodzą także – szkocki aktor Ewen Bremner jako Declan, ekscentryczny pilot, z którym Beck leci do amazońskiej dżungli; Jon Gries, który wciela się w postać Harveya – zwariowanego brata Hatchera oraz Ernie Reyes, Jr., mistrz sztuk walki grający rolę Manito, brazylijskiego rebelianta, który walczy z Beckiem we wspaniałej sekwencji walki, do której choreografię przygotował Andy Cheng.

Witajcie w dżungli …

Aby stworzyć na ekranie wiarygodnego bohatera, który ma awersję do broni i polega raczej na swoich umiejętnościach walki wręcz, filmowcy i The Rock zdecydowali się zaangażować kogoś, kto rozumie zarówno wizualne jak i fizyczne aspekty walki i może przełożyć je na język filmu. Andy Cheng, choreograf walk, który wcześniej pracował z The Rockiem podczas realizacji Króla Skorpiona (The Scorpion King), spełniał wszystkie oczekiwania. 

Reżyser Berg obserwuje, “Andy Cheng wykonał wspaniałą pracę wykorzystując w naszym filmie styl walki, który ma swoje źródło w Hong Kongu. Elementy akrobatyki, które zawiera ten styl zostały przystosowane do miejsca akcji czyli brazylijskiej dżungli. W pewien więc sposób wynalazł nowy styl walki.” 

The Rock wyjaśnia, “Andy Cheng ma współczesne podejście do choreografii walk. Przygotowane przez niego układy zawierają wszelkie konieczne elementy – przede wszystkim siłę i szybkość. Zawsze stara się, aby wszystko co przygotuje miało swój niepowtarzalny styl.”

Mówi Misher, “Andy wie dokładnie, jak pokazać na ekranie akcję. Stara się, aby widzowie nigdy wcześniej nie widzieli pokazywanych w danym filmie sekwencji sztuk walki. W jego choreografii zawsze jest coś nowego i świeżego.”

Cheng, który także w trakcie realizacji filmu pełnił funkcję drugiego reżysera, współracował ściśle z Peterem Bergiem. Zarówno The Rock jak i Scott byli bardzo skupieni na przygotowaniach do wcielenia się w trudne fizycznie role. The Rock, na przykład, zrzucił ponad 20 kilogramów dla potrzeb roli Becka. 

Ku zadowoleniu filmowców także Scott gotowy był na ścisłą współpracę związaną z fizycznymi aspektami roli. Niedawno ukończył zdjęcia do filmu Bulletproof Monk, rola w którym wymagała od niego pięciu miesięcy treningów. Dlatego też dosyć łatwo przyszło mu przystosowanie się do wizji proponowanej przez Chenga. 

“Uwielbiam role wymagające fizycznego wysiłku,” wyjaśnia Scott.  “Nie chodzi o to, ze mam być od razu jak Terminator czy Rambo. Po prostu lubię akcję. Travis to facet, który nie ma zamiaru zrezygnować z tego co sobie zaplanował. Nie jest jakimś świetnym wojownikiem, ale nie poddaje się. Dobrze współgra to z tym, co pokazuje na ekranie Rock.”
Okres przedprodukcyjny przygotował The Rocka i Scotta do tego, czego oczekiwali od nich realizatorzy.  W trakcie zdjęć obaj musieli zawisnąć głowami w dół na piętnastometrowym drzewie – scena ta była kręcona przez kilka dni; Scott musiał wyskoczyć z eksplodującego autobusu; a The Rock, przypięty do lin został wyrzucony na prawie 9 metrów w powietrze. 

Finałowa scena walki, która odbywa się w El Dorado, była dla aktorów wyjątkowo uciążliwa. Wspaniale przygotowana pod względem choreograficznym sekwencja pełna była eksplozji, setek wybuchających petard, które sprawiały, że wszyscy musieli biegać, skakać i szukać schronienia – wszystko oczywiście było całkowicie bezpieczne. 

Amazonia, USA…

Chociaż akcja filmu osadzona była w Brazylii, filmowcy zdecydowali, że piękne lasy tropikalne na Hawajach -  z widowiskowymi wodospadami i innymi zapierającymi dech w piersiach krajobrazami – będą mogły zaoferować wiele barwnych elementów scenograficznych. 

Brazylia była rozważana jako druga lokalizacja, jednak scenograf Tom Duffield ostatecznie zdecydował, aby realizować zdjęcia w Stanach Zjednoczonych, po tym jak Berg, Misher, Duffield i producent wykonawczy Ric Kidney zetknęli się niespodziewanie z uzbrojonymi bandytami w pobliżu miasta Manaus. Chociaż napastnicy pozbawili filmowców gotówki i całego sprzętu, realizatorzy zdecydowali się na wykorzystanie tego dosyć przerażającego spotkania w dialogach Witajcie w dżungli. Niektóre kostiumy także zostały zainspirowane tym wydarzeniem.
Zanim rozpoczęto zdjęcia na hawajskiej wyspie Oahu, kahu,  hawajski ksiądz, udzielił filmowcom i Rockowi – byłemu rezydentowi wyspy – tradycyjnego błogosławieństwa. Zanim ekipa wróciła do Los Angeles, zdjęcia na Hawajach trwały pięć tygodni. Innymi lokalizacjami, które także wykorzystano podczas realizacji filmu były Hollywood, Hancock Park, tropikalny ogród w Los Angeles Arboretum, a także studio w Van Nuys, w którym skonstruowano podwodny tunel prowadzący do Gato Diablo i bar Amazones, gdzie pracowała Mariana.

Prawdopodobnie najbardziej  spektakularna jest scenografia wioski El Dorado. Plan zdjęciowy zorganizowano u podnóża gór San Gabriel, 15 mil od Los Angeles. Na planie znalazło się nawet miejsce dla setek zwierząt domowych. 

Filmowcy ściśle współpracowali z Departamentem Ochrony Środowiska Stanów Zjednoczonych, aby upewnić się, że obecność tak olbrzymiej ekipy realizacyjnej nie będzie miała negatywnego wpływu na równowagę ekologiczną w tym regionie.

Scenograf Duffield i jego zespół zaprojektowali i skonstruowali całą wioskę. We współpracy ze specjalistą d/s zieleni, Danny’m Ondrejko sprowadzono na plan setki kilogramów czerwonego pyłu i tysiące tropikalnych roślin. 

Przez kolejne dwa miesiące pracowano intensywnie nad wybudowaniem ponad 50 obiektów, które tworzyły El Dorado — kościół, sklepy, bary, restauracje, domy, a także dwupiętrową, betonową siedzibę Hatchera i nasypy otaczające kopalnię złota. Nie brakowało oczywiście palm kokosowych, bananowców i innych tropikalnych roślin, dla których zaprojektowano specjalny system nawadniania. 

 “Praktycznie wyhodowaliśmy las tropikalny na środku pustyni,” mówi Duffield.

Dekorator Gary Fettis wyposażył wioskę we wszelkie możliwe przedmioty – od artykułów spożywczych, brazylijskich słodyczy, papierosów, żywności w puszkach, po kilka zardzewiałych modeli samochodów. Brazylijscy artyści pracujący przy produkcji byli zaskoczeni rozpoznając marki typowe dla swojego kraju, których pełno było na planie. 

Rock, komentując to, jak szczegółowo skonstruowano wioskę, mówi, “To naprawdę niesamowite. Gdyby ktoś mnie wysadził na środku planu zdjęciowego z zamkniętymi oczami, byłbym pewien, że znajduję się w małym południowo-amerykańskim miasteczku. Departament scenograficzny wykonał wspaniałą pracę.” 

Poza tym, że scenografia musiała wyglądać jak najbardziej autentycznie, plan filmowy musiał wytrzymać rygory dwóch ekip filmowych, które w pewnych okresach pracowały równocześnie. Zdarzało się, że w jednej chwili, w jednym miejscu na planie były konie, bydło, świnie, kury, setki statystów, miały miejsce wybuchy, a aktorzy odgrywali swoje role w drugim miejscu – także na planie. 

Prawdziwym testem dla El Dorado były jednak silne, trwające przez kilka dni wiatry. Ekipa filmowa musiała zmagać się z tumanami czerwonego pyłu, który utrudniał widoczność – nie mówiąc już o filmowaniu. Zbudowane z lekkich materiałów budynki oraz tropikalne rośliny zostały w niewielkim stopniu uszkodzone, udało się je jednak stosunkowo łatwo zrekonstruować.

Po zakończeniu zdjęć, Duffield i jego ekipa przywrócili teren, na którym realizowano film do pierwotnego stanu. Rozebrano budynki, usunięto pył, egzotyczne rośliny i przez kilka następnych miesięcy odpowiednie ekipy monitorowały teren, aby odzyskał oryginalną topografię i florę.  

Universal Pictures i Columbia Pictures Present, we współpracy z WWE Films, przedstawiają produkcję Misher Films – Strike Entertainment – film Petera Berga:  Witajcie w dżungli. W rolach głównych - The Rock, Seann William Scott, Christopher Walken, Rosario Dawson i Ewen Bremner.  Muzyka - Harry Gregson-Williams.  Kostiumy - Louise Mingenbach.  Montaż - Richard Pearson; scenografia - Tom Duffield; zdjęcia - Tobias Schliessler.  Producenci wykonawczy - Vince McMahon i Ric Kidney.  Film został wyprodukowany przez Kevina Mishera, Marca Abrahama i Karen Glasser.  Scenariusz - R.J. Stewart i James Vanderbilt.  Reżyseria - Peter Berg.  Dystrybucja światowa - Columbia Pictures. 

O OBSADZIE

THE ROCK (Beck) podbił świat profesjonalnych zapasów jako siedmiokrotny Mistrz Świata w zapasach, zanim rozpoczął karierę aktorską i został jednym z najbardziej pożądanych gwiazdorów Hollywood. Jego świetny debiut w roli Króla Skorpiona w filmie Powrót Mumii (The Mummy Returns) zaowocował kolejną rolą w przeboju Król Skorpion (The Scorpion King), który pobił rekordy oglądalności w kwietniu 2002 roku, a do chwili obecnej zarobił na całym świecie ponad 400 milionów USD.  

Urodzony w Francisco, a dorastający na Hawajach, Dwayne Douglas Johnson miał zostać zawodowym zapaśnikiem hołdując rodzinnym tradycjom. Jego ojciec - Rocky Johnson oraz dziadek – wódz Peter Maivia byli legendarnymi mistrzami zapasów. Johnson jednak zabłysnął jako gwiazda futbolu amerykańskiego na University of Miami. Był członkiem uniwersyteckiej drużyny NCAA w 1991 roku. Uniwersytet ukończył w roku 1995 na wydziale kryminologii. Wkrótce po ukończeniu studiów zaczął zawodowo grać w futbol, jednak kontuzja szybko zmusiła go do porzucenia gry.

Zdecydował się na zawodowe zapasy i przyjął pseudonim “Rocky Maivia,” który ostatecznie został skrócony do “The Rock.”  W wieku 26 lat został najmłodszym mistrzem świata w zapasach. Wspinając się szybko po szczeblach kariery, The Rock został uznany za “Mistrza Publiczności,” i stał się jednym z najpopularniejszych zapaśników świata. 

The Rock zawsze zainteresowany był aktorstwem, pojawił się więc w kilku seriach telewizyjnych - That ‘70s Show, The Net, Star Trek: Voyager, DAG oraz Saturday Night Live. W tym ostatnim programie pokazał swój komediowy i muzyczny talent. Wystąpił także w teledysku Wyclefa Jeana “It Doesn’t Matter”. Nie będąc do końca usatysfakcjonowanym występami przed kamerą, The Rock wydał w styczniu 2000 roku swoją autobiografię The Rock Says,  która znalazła się na pierwszym miejscu listy bestsellerów The New York Times.

Kolejnym projektem aktora - Walking Tall - jest rola Buforda Pussera, twardego szeryfa z Tennessee, który prowadzi prywatną wojnę przeciw przestępczości i korupcji.

SEANN WILLIAM SCOTT (Travis) od paru już lat udowadnia, że jest wszechstronnie utalentowany i potrafi zadziwiać widzów.   


Seann ostatnio zagrał klasyczną już rolę Stiflera w trzeciej i ostatniej już części trylogii American Pie, American Pie: Wesele (American Wedding) oraz wystąpił u boku Chow Yun-Fata w filmie Bulletproof Monk.  Seann pojawił się także w błyskotliwym epizodzie w komedii Old School z Willem Ferrellem.


Latem 2001 roku, Scott powtórzył rolę Stiflera w przeboju American Pie 2.  Film miał imponujące otwarcie, jak na film od 18 lat i zarobił na całym świecie ponad 300 milionów USD.  Poza rolą w Jay and Silent Bob, Scott pojawił się także w komedii Ewolucja (Evolution), w reżyserii Ivana Reitmana z Julianne Moore, Davidem Duchovnym i Orlando Jonesem w rolach głównych.  


Pierwszą ważną rolą Scotta była rola zwariowanego Steve’a Stiflera w filmie Universalu American Pie, w reżyserii Chrisa i Paula Weitz.  


Kolejnymi filmami były Ostra jazda (Road Trip); Stary, gdzie moja bryka? (Dude, Where’s My Car?) z Ashtonem Kutcherem oraz thriller Final Destination. W październiku 2001 roku, Scott prowadził jeden z programów Saturday Night Live, a ostatnio, wspólnie z Justinem Timberlake prowadził ceremonię 2003 MTV Movie Awards.


Scott założył ostatnio własną firmę produkcyjną Identity Films, przygotowującą projekty dla Universal Pictures. Zajmuje się obecnie kilkoma różnorodnymi projektami, w których wystąpi i/lub które wyprodukuje. Pierwszym filmem będzie remake francuskiej produkcji Grégoire Moulin Vs. Humanity, który wyprodukuje wspólnie z Lauren Shuler Donner.

Scott przeszedł długą drogę od 1995 roku, kiedy pracował na dwóch zmianach w miejscowym kinie, równocześnie kontynuując naukę w szkole w Cottage Grove, Minnesota.  Zainspirowany filmami, które mógł oglądać za darmo, zdecydował, że jego przyszłością jest aktorstwo. Ukończył szkołę o semestr wcześniej i rezygnując z opieki rodziców i towarzystwa sześciorga rodzeństwa wyjechał do Los Angeles, gdzie do tej pory mieszka.

CHRISTOPHER WALKEN (Hatcher) jest wszechstronnie utalentowanym aktorem, który otrzymał nagrodę Akademii® dla Najlepszego Aktora w Roli Drugoplanowej w filmie Michaela Cimino Łowca jeleni (The Deer Hunter). Kolejną nominację do Oskara® otrzymał za rolę w Złap mnie, jeśli potrafisz (Catch Me If You Can) w reżyserii Stevena Spielberga z Leonardo DiCaprio i Tomem Hanksem. Za tę rolę został także uhonorowany nagrodami BAFTA oraz Gildii Aktorów Ekranowych. Wkrótce aktor wystąpi u boku Denzela Washingtona w filmie Tony’ego Scotta Man on Fire; w The Stepford Wives Franka Oza z Nicole Kidman i Glenn Close; oraz Envy Barry’ego Levinsona w Benem Stillerem i Jackiem Blackiem.  

Latem 2001 roku, Walken wystąpił na New York Shakespeare Festival w sztuce Antoniego Czechowa Mewa (The Seagull) w reżyserii Mike’a Nicholsa z Meryl Streep w jednej z głównych ról. Walken zatańczył ponadto w teledysku “Weapons of Choice” Fat Boy Slima w reżyserii Spike’a Jonze. 

Kariera filmowa Walkena rozpoczęła się od jego pamiętnej roli brata Diane Keaton w nagrodzonym Oskarem® filmie Woody Allena Annie Hall. W następnym roku aktora zagrał w Łowcy jeleni (The Deer Hunter). Jego dorobek obejmuje ponad 50 tytułów, m.in. Biloxi Blues Neila Simona, At Close Range, Pennies From Heaven, Heaven’s Gate, Król Nowego Jorku (King of New York), Blast from the Past, Jeździec bez głowy (Sleepy Hollow) Tima Burtona, Illuminata Johna Turturro, Pulp Fiction Quentina Tarantino oraz Prawdziwy romans (True Romance) Tony’ego Scotta.      

Walken rozpoczął karierę aktorską i taneczną w wieku 10 lat. Jako aktor jest otoczony kultem dzięki niezwykle zabawnym występom w Saturday Night Live. Wcielił się w tym programie m.in. w rolę playboya, który tak bardzo pragnie ugościć kobiety, z którymi umawia się na randki, że w praktyce robi z nich swoje zakładniczki. 

Mając już na swoim koncie liczne role filmowe, także te u boku najpopularniejszych obecnie aktorów, ROSARIO DAWSON (Mariana) staje się jedną z najgorętszych gwiazd Hollywood.

Natychmiast po roli w The Rundown, Dawson pojawi się w dramacie Shattered Glass z Hayden Christensen, Chloë Sevigny i Stevem Zahnem. Będzie ją można także oglądać w This Girl’s Life, który to film wcześniej w tym roku był pokazywany na międzynarodowych festiwalach. Ostatnio wystąpiła także w filmie Olivera Stone Alexander, z Colinem Farrellem i Angeliną Jolie.

Dawson ostatnio zagrała w świetnie przyjętym przez krytyków filmie Spike’a Lee, 25 godzina (The 25th Hour) z Edwardem Nortonem, Philipem Seymourem Hoffmanem i Barry Pepperem, a także u boku Willa Smitha i Tommy’ego Lee Jonesa w przeboju Faceci w czerni II (Men in Black II). Inne filmy w jej dorobku to The Adventures of Pluto Nash – futurystyczna komedia z Eddie’m Murphy, Chelsea Walls w reżyserii Ethana Hawke.

Dawson zadebiutowała w kontrowersyjnym filmie Dzieciaki (Kids).  Wyreżyserowany przez fotografa Larry’ego Clarka na podstawie scenariusza Harmony Korine, film Dzieciaki (Kids) pokazuje 24 godziny z życia grupy nowojorskich nastolatków. Dzięki pokazowi na festiwalu w Sundance oraz udziałowi filmu w konkursie na festiwalu w Cannes, kariera aktorska Dawson była na dobrej drodze do rozwoju.  

Kolejne filmy Dawson to Sidewalks of New York, romantyczna komedia w reżyserii Eda Burnsa z Heather Graham, Stanleyem Tucci i Brittany Murphy, The First $20 Million Is Always the Hardest w reżyserii Micka Jacksona. Film, w którym wystąpił Adam Garcia (Coyote Ugly), opowiada historię naukowców, którzy projektują komputer przyszłości, i projekt ten zostaje im wykradziony. Dawson wkrótce pojawi się w kolejnym filmie Eda Burnsa Ash Wednesday, u boku Eda Burnsa i Elijaha Wooda. 

Innym filmem aktorki jest niezależna produkcja Love in the Time of Money w reżyserii Petera Marrei, która miała premierę na festiwalu filmowym w Sundance w 2002 roku. Ta czarna komedia opowiada o dziewięciorgu nowojorczyków, którzy poszukują miłości i seksu.  W filmie wystąpili Steve Buscemi, Carol Kane, Michael Imperioli oraz Adrian Grenier. 

Dawson wyprodukowała ostatnio 15-minutowy film Bliss Virus, w reżyserii Talii Lugacy.  Poza tym, Dawson ma nadzieję, że w przyszłości wyprodukuje pełnometrażowy debiut Lugacy.


Pochodzący ze Szkocji EWEN BREMNER (Declan) po raz pierwszy zwrócił na siebie  uwagę międzynarodowej publiczności rolą Spuda w filmie Danny’ego Boyle Trainspotting z Ewenem McGregorem i Jonny Lee Millerem w rolach głównych. Bremner wcielił się w tę rolę już wczesniej, w produkcji powieści Irvine Welsha przygotowanej przez Edinburgh Traverse Theatre. Bremner wystąpił ostatnio w takich filmach jak Helikopter w ogniu (Black Hawk Down) Ridleya Scotta, Pearl Harbor, Przekręt (Snatch) Guya Ritchie, Julien: Donkey Boy Harmony Korine, thriller Paranoid Johna Duigana, Judge Dredd, Nadzy (Naked) Mike’a Leigh, The Acid House oraz Life of Stuff między innymi. Wkrótce będzie go można oglądać u boku Jackie Chana w remake filmu W 80 dni dookoła świata (Around the World in 80 Days).

Pochodzący z Portobello, Szkocja, Bremner wystąpił także w licznych produkcjach teatralnych i telewizyjnych, pracując z najbardziej znanymi reżyserami brytyjskimi. Jego dorobek teatralny obejmuje m.in. takie sztuki jak The Present, Gormenghast, Bright Light Shining, Slab Boys, Greenfingers oraz The Funeral.  

Dorobek telewizyjny Bremnera to The Secret Life of Michael Fry, Surrealissimo: The Trial of Salvador Dali, Deacon Brodie, Ruffian Hearts, Forget About Me oraz Inspector Alleyn.

O FILMOWCACH

PETER BERG (reżyser) to utalentowany scenarzysta, reżyser, producent i aktor. Jako reżyser zadebiutował kultowym już filmem Gorzej być nie może (Very Bad Things) z Cameron Diaz, Johnem Favreau i Christianem Slaterem. Obecnie przygotowuje adaptację Friday Night Lights, powieści H.G. Bissingera o futbolu. Na etapie przygotowawczym jest także thriller polityczny The Kingdom, który wyprodukuje Michael Mann na podstawie scenariusza Matthew Carnahana. Inne projekty Berga to 04 July, film opowiadający o przygodach amerykańskiej straży przybrzeżnej, a także dramat o życiu nowojorskich strażaków Truck 44. 

Jako aktor, Berg zdobył uznanie dzięki roli u boku Lindy Fiorentino w filmie Johna Dahla The Last Seduction. Zagrał postać naiwniaka, który ulega zwodniczemu czarowi granej przez Fiorentino femme fatale. Inne filmy w jego dorobku, to Cop Land z Sylvestrem Stallone, Robertem De Niro i Harveyem Keitelem; The Great White Hype z Samuelem L. Jacksonem; Girl 6 Spike’a Lee; Shocker Wesa Cravena; Late For Dinner z Marcią Gay Harden; A Midnight Clear Keitha Gordona i Fire in the Sky.

Dla telewizji, Berg zrealizował serię Wonderland (ABC), a także wyreżyserował kilka odcinków serialu Davida Kelley, Szpital Dobrej Nadziei (Chicago Hope), w którym grał przez trzy sezony. Jako grający w hokeja, chirurg dr Billy Kronk zrobił na widzach duże wrażenie. Ostatnio można go było oglądać w serialu akcji sieci ABC Alias.

Zainteresowanie Berga aktorstwem rozwinęło się, kiedy jako dziecko, dwa razy w miesiącu chodził z rodzicami do teatru. Studiował na wydziale teatru w Macalester College w Minneapolis, gdzie wystąpił w kilku produkcjach teatralnych, m.in. w Flibberty Gibbet i Tartuffe.  

R.J. STEWART (scenariusz) napisał scenariusz do pilota serialu Xena: Warrior Princess. Przez sześć lat i 135 odcinków zajmował się produkcją w/w serialu i pełnił funkcję głównego scenarzysty. W jego dorobku filmowym znajduje się film Major League II.  

JAMES VANDERBILT’s (scenariusz) napisał ostatnio scenariusze do filmu Darkness Falls i thrillera Basic z Johnem Travoltą, Samuelem L. Jacksonem i Connie Nielsen. 

Vanderbilt w 1999 roku ukończył program scenopisarstwa prowadzony przez University of Southern California. Swój pierwszy scenariusz Independence, Mississippi sprzedał jednej z wytwórni filmowych na 48 godzin przed otrzymaniem dyplomu.  

Obecnie zajmuje się adaptacją filmową bestsellera Roberta Graysmitha Zodiac, który wyprodukuje wspólnie z Mike’m Medavoy oraz adaptacją powieści Isaaca Asimova Caves of Steel dla Universalu. Film wyreżyseruje Simon West.  

Zdolność do dostrzegania potencjału twórczego nawet w najsurowszym materiale, a następnie ukształtowanie jego elementów w przebojowy film, sprawiła, że KEVIN MISHER (producent) w wieku 33 lat stał się jednym z szefów działu produkcji wytwórni Universal. 

Dzięki ścisłym związkom Mishera z hollywoodzkimi reżyserami, scenarzystami i aktorami, firma Misher Films szybko była w stanie wyprodukować imponujący zestaw filmów – od przeboju lata, poprzez dramat opowiadający o relacjach ojca z synem, do międzynarodowego thrillera.  

W produkcji The Rundown, Misher po raz kolejny współpracuje z The Rock, z którym wcześniej pracował nad przebojem Król Skorpion (The Scorpion King). W filmie, który był przygotowywany do produkcji przez Mishera podczas jego pracy dla Universalu,  wystąpili także Kelly Hu i Michael Clarke Duncan.  

Firma Misher Films zajmuje się obecnie licznymi projektami filmowymi będącymi na różnym etapach rozwoju: The Interpreter (koprodukcja Working Title i Universal) – film najprawdopodobniej wyreżyseruje Sydney Pollack, a w roli tłumaczki ONZ, która dowiaduje się o spisku wystąpi Nicole Kidman; adaptacja autobiografii legendy hip-hopu Russella Simmonsa Live and Def - film, który będzie wyprodukowany przez Mishera i Bobby’ego Shrivera z RSS Inc. będzie opowiadał o zadziwiającej karierze Simmonsa, byłej męskiej-prostytutki, który zmienił oblicze amerykańskiej kultury zakładając Def Jam Records (wytwórnię, w której płyty nagrywali m.in. Beastie Boys i Public Enemy); Wild Ride, The Submariner – film, do którego scenariusz napisze David Self (Droga do zatracenia) na podstawie komiksów Marvel; oraz film oparty na klasycznej powieści Raya Bradbury The Martian Chronicles  - scenariusz John Orloff (Kompania braci).  

Misher po raz pierwszy dołączył do Universal Pictures w 1996 roku jako wiceprezes departamentu produkcji. Po upływie trzech lat został awansowany na szefa produkcji filmowej.  W trakcie jego kadencji, Universal wyprodukował szereg przebojowych filmów. Kulminacja miała miejsce w 2000 roku, kiedy wytwórnia zrealizowała pięć filmów, które łącznie zarobiły ponad miliard dolarów. Wśród tych produkcji był przebój lata Szybcy i wściekli (The Fast and the Furious) z Vinem Dieselem; komedia Jaya Roacha Poznaj moich starych (Meet the Parents) z Robertem DeNiro i Benem Stillerem; Patch Adams z Robinem Williamsem; The Bone Collector z Denzelem Washingtonem i Angeliną Jolie oraz dramat z czasów II wojny światowej U-571 w reżyserii Jonathana Mostowa z Matthew McConaughey. 

Jako prezes, Misher także nadzorował produkcję kilku najpopularniejszych filmów Universalu – Mumia (The Mummy) i Powrót Mumii (The Mummy Returns) Stephena Sommersa; Hannibal Ridleya Scotta z Anthony Hopkinsem i Julianne Moore; Erin Brockovich Stephena Soderbergha z nagrodzoną Oskarem® Julią Roberts; Bring It On z Kirsten Dunst; oraz The Family Man z Nicolasem Cage i Téa Leoni.

Misher zaczynał karierę w przemyśle rozrywkowym jako analityk finansowy pracujący dla HBO. Wcześniej, w 1987 roku, ukończył wydział ekonomii na University of Pennsylvania.  Po krótkich stażach w ICM i Intertalent, spędził pięć lat w Tristar Pictures, gdzie jego pasja do dobrych pomysłów i olbrzymie zaangażowanie pomogły mu szybko awansować na stanowisko wiceprezesa. Filmy, których realizacją się wtedy zajmował to m.in. Rudy, It Could Happen To You Andrew Bergmana i Donnie Brasco Mike’a Newella. 
MARC ABRAHAM (producent) założył na początku 2002 roku firmę produkcyjną Strike Entertainment. 

Firma Strike ściśle współpracuje z Universalem. Pierwszą produkcją powstałą na podstawie czteroletniej umowy firmy z wytwórnią jest The Rundown.

Wcześniej Abraham pełnił funkcję prezesa Beacon Communications, firmy, której był współzałożycielem. W tym czasie, Abraham także założył formację Beacon Records, która wyprodukowała pięć płyt z muzyką filmową sprzedanych na całym świecie z 4 milionach egzemplarzy.

Ostatnio Abraham wyprodukował film Universalu The Emperors Club z Kevinem Kline w roli głównej oraz Tuck Everlasting z nagrodzonymi Oskarem© Benem Kingsleyem, Williamem Hurtem i Sissy Spacek. Wyprodukował także (wspólnie z Dougiem Wick) Spy Game w reżyserii Tony’ego Scotta z Robertem Redfordem i Bradem Pittem. Projektem, który wkrótce wejdzie na ekrany jest film Dawn of the Dead z Vingiem Rhamesem, Sarah Polley i Mekhi Phifer.

W 2000 roku, Abraham zrealizował film The Family Man z Nicolasem Cage i Téa Leoni oraz przebój lata Bring It On z Kirsten Dunst. Wyprodukował także A Thousand Acres na podstawie nagrodzonej Pulitzerem powieści z Michelle Pfeiffer, Jessicą Lange i Jennifer Jason Leigh; oraz Playing God.  
Abraham pełnił funkcję producenta wykonawczego thrillera akcji Air Force One z Harrisonem Fordem w roli głównej – przebój ten zarobił na całym świecie 330 milionów USD; filmu The Hurricane z Denzelem Washingtonem w reżyserii Normana Jewisona; For Love of the Game z Kevinem Costnerem; i End of Days z Arnoldem Schwarzeneggerem.

 
W czasie pierwszych lat swojej kariery, Beacon wyprodukował The Commitments – nominacja do Złotego Globu dla Najlepszego Filmu w 1991 roku oraz cztery nagrody BAFTA; a także film Keitha Gordona A Midnight Clear. We współpracy z Turner Pictures, Abraham wyprodukował film Davida Mameta A Life in the Theatre, który otrzymał nagrodę Cable ACE. Beacon zrealizował ponadto Sugar Hill; Princess Caraboo z Phoebe Cates i Kevinem Kline – nagroda Golden Halo dla Abrahama, Droga do Wellville (The Road to Wellville) Alana Parkera z Anthony Hopkinsem i The Baby-Sitters Club.

Wejście Abrahama w świat filmu odbyło się wraz z realizacją filmu dokumentalnego Playing to Win – spojrzenia na kubański system lekkiej atletyki. Był autorem kilku scenariuszy dla takich firm jak 20th Century Fox, Warner Bros. i CBS oraz napisał popularne seriale 21 Jump Street i Na wariackich papierach (Moonlighting). W 1990 roku, Abraham zdobył nagrodę  Gildii Scenarzystów za The Earth Day Special.

 
Abraham po ukończeniu University of Virginia, rozpoczynał karierę zawodową jako copywriter dla Young & Rubicam w Nowym Jorku. Zrezygnował z reklamy, aby skoncentrować się na karierze pisarza. Pisał artykuły na temat sportu do licznych magazynów i prasy codziennej, a także napisał dwie książki poświęcone Igrzyskom Olimpijskim. Abraham jest członkiem Gildii Scenarzystów, Gildii Producentów oraz rady festiwalu filmowego w Virginii.  

Ostatnio KAREN GLASSER (producent) pełniła funkcję prezesa departamentu filmu firmy Mela Gibsona Icon Productions.  W tym czasie nadzorowała produkcję takich filmów jak Czego pragną kobiety (What Women Want) z Gibsonem i Helen Hunt; An Ideal Husband Olivera Parkera z Julianne Moore, Cate Blanchett, Rupertem Everettem i Minnie Driver; Payback Briana Helgeland; 187; Anna Karenina; oraz Elfy z ogrodu czarów (FairyTale: A True Story). Glasser była także producentem filmu Atoma Egoyana Felicia’s Journey, który został zaprezentowany na festiwalu filmowym w Cannes w 1999 roku.

Glasser nadzorowała rozwój i finansowanie takich brytyjskich filmów jak Kevin and Perry Go Large, The Martins oraz The Man Who Sued God.

Przed rozpoczęciem pracy dla Icon, Karen przez prawie 10 lat pracowała w William Morris Agency jako szef departamentu scenariuszy.

VINCE McMAHON (producent wykonawczy), prezes zarządu World Wrestling Entertainment, Inc. (WWE), jest promotorem – w trzeciej generacji – który sprawił, że WWE jest obecnie światowym fenomenem. Jako znana na całym świecie osobowość telewizyjna, obdarzony własną wizją promotor oraz nieustraszony marketingowiec, bezustannie sprawia, że jego obecność w przemyśle rozrywkowym ciągle jest pożądana. 

W 1972 roku, McMahon dołączył do firmy swojego ojca, Capitol Wrestling Corporation. Do roku 1979, firma miała już podpisane kontrakty z 30 stacjami telewizyjnymi. W 1982 roku, odkupił od ojca Capitol Wrestling Corporation i zdecydował się na podbój ogólnokrajowej telewizji.  

McMahon wkrótce stał się pionierem telewizji kablowej wprowadzając takie usługi jak pay-per-view na potrzeby programu poświęconego zapasom WrestleMania.  Nie tylko stworzył nowy gatunek programu telewizyjnego, ale także sprawił, że zapasy stały się marką, za oglądanie której ludzie chcą płacić. WrestleMania III w 1987 roku przyciągnęła 93173 fanów do hali Pontiac Silverdome. W kwietniu 2001 roku, milion fanów wykupiło możliwość oglądania w telewizji programu WrestleMania X-7. W bieżącym roku, ponad pięć milionów gospodarstw domowych zapłaci za oglądanie programów WWE.

Przez prawie 1000 kolejnych tygodni, program WWE był nadawany w telewizji w Stanach Zjednoczonych. Obecnie, WWE produkuje dziewięć godzin programu telewizyjnego tygodniowo. Program ten jest nadawany w 125 krajach świata. 

W roku 2003, WWE zrealizowało 327 programów na żywo w Stanach Zjednoczonych, Kanadzie, Europie, Azji, Południowej Afryce, Australii i Indiach, które obejrzało ponad 1,8 miliona ludzi.

Pod kierownictwem McMahona, firma bezustannie się rozwija. W październiku 1999 roku, firma wprowadziła swoje akcje na giełdę. Obecnie na nowojorskiej giełdzie funkcjonują one pod symbolem WWE. McMahon założył ostatnio WWE Films, który zajmuje się przygotowaniem filmów do realizacji, usługami pay-per-view oraz telewizyjnym programowaniem.

RIC KIDNEY (producent wykonawczy) pracował uprzednio jako producent takich filmów jak Rekrut (The Recruit), Life or Something Like It, D-Tox, Legalna blondynka (Legally Blonde), Mercury Rising, Fear, The Chamber, A Simple Twist of Fate, Six Degrees of Separation, Other People’s Money oraz After Dark, My Sweet.

TOBIAS SCHLIESSLER (zdjęcia) jest utalentowanym autorem zdjęć, którego dorobek obejmuje takie filmy jak Bait z Jamie Foxxem; The Guilty z Billem Pullmanem; oraz Uwolnić orkę III (Free Willy 3: The Rescue).       

Urodzony w Austrii, Schliessler realizował zdjęcia do licznych filmów i seriali telewizyjnych – DayBreak, Legalese, The Fisherman and His Wife, The Long Way Home, The Escape oraz Mandela and de Klerk,  między innymi.

TOM DUFFIELD (scenografia) zaprojektował scenografię do thrillera Gore Verbinskiego Krąg (The Ring) z Naomi Watts oraz nagrodzonego filmu Tima Burtona Ed Wood z Johnny Deppem i zdobywcą Oskara® Martinem Landau.

Z wykształcenia architekt, Duffield współpracował przez ponad 15 lat ze scenografem Bo Welchem podczas realizacji następujących filmów - What Planet Are You From?, Bardzo Dziki Zachód (Wild Wild West), Barwy kapmanii (Primary Colors), Faceci w czerni (Men in Black), Klatka dla ptaków (The Birdcage), A Little Princess, Wilk (Wolf), Wielki kanion (Grand Canyon), Edward Nożycoręki (Edward Scissorhands), Joe Versus the Volcano, Pogromcy duchów II (Ghostbusters II), Przypadkowy turysta (The Accidental Tourist), Sok z żuka (Beetlejuice) i The Lost Boys. Wspólnie z Welchem, Duffield był nominowany do nagrody Society of Motion Picture and Television Art Directors za scenografię do filmów Faceci w czerni (Men in Black) i Klatka dla ptaków (The Birdcage).

RICHARD PEARSON (montaż) pracował ostatnio nad montażem filmu Faceci w czerni II (Men in Black II, wspólnie ze Stevenem Weisbergiem). Inne filmy w jego dorobku to The Score, Drowning Mona, Bowfinger oraz Muppets From Space.

Pearson otrzymał w 1998 roku nominację do nagrody Emmy za montaż serii telewizyjnej From the Earth to the Moon.  

LOUISE MINGENBACH (kostiumy) zaprojektowała ostatnio futurystyczne kostiumy do kasowych przebojów X-Men i X-Men 2 w reżyserii Bryana Singera. Wcześniej współpracowała z tym reżyserem podczas realizacji filmów Apt Pupil oraz Podejrzani (The Usual Suspects).       

Dorobek Mingenbach obejmuje ponadto takie tytuły jak Gossip, Permanent Midnight, Nightwatch, The Spitfire Grill, One Night Stand, Punk oraz serie telewizyjne - The Naked Truth z Téa Leoni i inne. Kostiumy jej autorstwa będzie można oglądać wkrótce w kinowej wersji serialu Starsky & Hutch z Benem Stillerem i Owenem Wilsonem w rolach głównych.

Jako dziecko, HARRY GREGSON-WILLIAMS (muzyka) podróżował po Europie ze szkolnym  zespołem muzycznym St. John’s College, Cambridge. Przed ukończeniem trzynastego roku życia nagrywał już jako solista. W trakcie edukacji otrzymywał liczne stypendia, m.in. w Guildhall School of Music and Drama w Londynie.  

Po otrzymaniu gruntownego wykształcenia, Gregson-Williams nauczał muzyki i wielu z jego uczniów rozpoczęło muzyczne kariery. Spędził także rok w Egipcie pracując dla rządu – uczył dzieci - w Aleksandrii i Kairze. Podobny program nauczania prowadził w Rift Valley w Kenii. Właśnie w tym okresie zaczął interesować się muzyką afrykańską. 

Kiedy wrócił do Londynu, nawiązał współpracę ze Stanleyem Myersem. Jako autor muzyki do wielu kolejnych filmów Myersa, szybko nauczył się techniki komponowania dla potrzeb filmu i nawiązał relacje z Hansem Zimmerem, który wcześniej był protegowanym Myersa. Naturalnym następstwem dla Gregson-Williamsa była praca z Zimmerem – Król lew (The Lion King), Karmazynowy przypływ (Crimson Tide), Beyond Rangoon, K2 oraz Two Deaths.

Dzięki współpracy ze Stanleyem Myersem, Gregson-Williams zaprzyjaźnił się z legendarnym filmowcem Nicolasem Roegiem. Skomponował muzykę do takich filmów Roega jak Full Body Massage (z Brianem Brownem i Mimi Rogers w rolach głównych) oraz Hotel Paradise (z Vincentem D’Onofrio i Theresą Russell). 

W 1995 roku, Gregson-Williams przeniósł się do Los Angeles, gdzie szybko rozpoczął karierę jako kompozytor muzyki do filmów hollywoodzkich - Smilla’s Sense of Snow Billie’go Augusta, The Whole Wide World z Reneé Zellweger i Vincentem D’Onofrio, Twierdza (The Rock) - od tego filmu rozpoczęła się współpraca kompozytora z producentem Jerry Bruckheimerem. 

W 1997 roku, Gregson-Williams rozpoczął pracę nad kolejnymi ośmioma filmami - Deceiver w reżyserii braci Pate; The Replacement Killers z Mirą Sorvino i azjatyckim gwiazdorem Chow Yun-Fatem, Pożyczalscy (The Borrowers) – wersja filmowa klasycznej angielskiej opowieści dla dzieci, Armageddon,  Wróg publiczny (Enemy of the State), komputerowo animowany film  Mrówka Z (Antz), romantyczna komedia The Match w reżyserii Micka Davisa oraz animowany Książę Egiptu (The Price of Egypt).

Dorobek Gregson-Williamsa obejmuje prace zarówno dla wielkich wytwórni jak i dla niezależnych producentów. W 1999 roku, po ukończeniu pracy nad ścieżką dźwiękową do filmu King of the Jungle z Johnem Leguizamo i Rosie Perez, Gregson-Williams skomponował muzykę do wyprodukowanego przez Jerry’ego Bruckheimera filmu telewizyjnego Swing Vote.  Równocześnie ukończył pracę nad jednym z odcinków serii “The Hunger” w reżyserii Tony’ego Scott z Davidem Bowie, niezależnym filmem The Magic of Marciano z Nastassją Kinsky oraz dramatem Light It Up wyprodukowanym przez Kenny’ego “Babyface” Edmondsa.

W 2000 roku, Gregson-Williams skomponował muzykę do dwóch filmów familijnych - The Tigger Movie oraz Uciekające kurczaki (Chicken Run). Jego autorstwa jest także muzyka do niezależnego filmu brytyjskiego Whatever Happened to Harold Smith? 
Będąc już uznanym w Hollywood kompozytorem,  Gregson-Williams stworzył ścieżkę dźwiękową do przeboju Shrek oraz filmu Tony’ego Scotta Spy Game z Robertem Redfordem i Bradem Pittem. Także w 2000 roku ukończył wraz z gitarzystą Peterem Distefano (Porno for Pyros) nagrywanie albumu, na którym zaśpiewali Peter Murphy, Divine Styler, Miho Hatori i Lizbeth Scott, a jednym z  muzyków był Flea (Red Hot Chill Peppers).

W 2002 roku, Gregson-Williams spotkał się z reżyserem Joelem Schummacherem, co doprowadziło do ich współpracy przy dwóch kolejnych filmach – Telefon (Phone Booth) z Colinem Farrellem i Veronica Guerin z Cate Blanchett. Wkrótce po ukończeniu pracy do Veronica Guerin, Gregson-Williams zajął się kompozycjami do animowanego filmu Sinbad: Legend of the Seven Seas. Głosów w tym filmie użyczyły takie gwiazdy jak Brad Pitt, Catherine Zeta-Jones i Michelle Pfeiffer.

ANDY CHENG (koordynator walk kaskaderskich) pracował jako koordynator walk kaskaderskich i drugi reżyser podczas realizacji takich filmów jak U.S. Seals II oraz Król Skorpion (The Scorpion King).  Inne filmy w jego dorobku to Shanghai Noon, Godziny szczytu (Rush Hour) – dubler Jackie Chana, Godziny szczytu II (Rush Hour 2), Impostor, a także film telewizyjny The President’s Man: A Line in the Sand.

Cheng rozpoczynał karierę w swoich rodzinnych Chinach jako mistrz sztuk walki, zanim zdecydował się na pracę w filmie z najlepszymi kaskaderami kraju (także aktorem Jackie Chanem). Cheng od wielu już lat współpracuje z Chanem. Ich wspólne filmy to m.in. Mr. Nice Guy, Jackie Chan’s Who Am I? oraz  Jackie Chan Stuntmaster.
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