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O filmie

   Południe Stanów Zjednoczonych. Podający się za profesora, a w rzeczywistości oszust i włamywacz, Goldhwait  Higginson Dorr, planuje „skok stulecia” na kasyno. W tym celu kompletuje gang rzekomych zawodowców, w skład którego wchodzą m.in. spec od materiałów wybuchowych, fachowiec od drążenia tuneli,  siłacz oraz wywiadowca. Wynajmują piwnicę w domu naprzeciwko banku i zaczynają drążyć tunel. Oficjalnie odbywają tam próby orkiestry kościelnej. Szybko okazuje się, że „eksperci” są mocno niekompetentni. W dodatku właścicielka pomieszczenia, czarnoskóra starsza osoba, pani Munson, sama śpiewająca w chórze kościelnym, jest niezwykle dociekliwa i odkrywa plany przestępczej piątki. Wtedy zapada decyzję, by staruszkę wyeliminować. Okazuje się to jednak bardzo trudnym zadaniem i to z wielu różnych względów...

Bracia Coen i klasyka

   Braci Coen nie trzeba przedstawiać. To klasycy amerykańskiego kina. Każdy ich film budzi zachwyt i wielkie dyskusje krytyki. Coenowie to także wyrafinowani styliści i wielcy znawcy dawnego kina, czerpiący twórczo z jego osiągnięć. Przypomnijmy błyskotliwe inspiracje Kafką i  Faulknerem w „Bartonie Finku”, zachwycającą stylizację na „czarny kryminał” w „Ścieżce strachu”, czy porażający opis banalnego zła i bezmyślności sąsiadującej ze zbrodnią w „Fargo”. Mieliśmy też błyskotliwe wykorzystanie tradycji „sophisticated comedy” w „Okrucieństwie nie do przyjęcia”. 

   Tym razem bracia sięgnęli zuchwale po inną brytyjską tradycję, kręcąc swobodną wersję klasycznej angielskiej komedii „Jak zabić starszą panią” z 1955 roku, z popisową rolą Aleca Guinessa. Ethan Coen jest zdania, że ten nowy film ma  klimat zbliżony do ich debiutu „Śmiertelnie proste”. Tam też użyliśmy klasycznych gagów, charakterystycznych dla komedii kryminalnej, w sposób dość przewrotny. Teraz powróciliśmy do tamtego tonu, choć zakończenie naszego filmu mocno się różni od tamtego „klasyka”. Kluczowym pomysłem było przeniesienie akcji na Południe USA. To zmieniło i określiło zarówno charakter fabuły, jak i postaci. – mówił.

Odważny gwiazdor

   Do głównej roli zaangażowano Toma Hanksa. Joel Coen mówił: Od dawna chcieliśmy z nim pracować. Szczerze mówiąc, obawialiśmy się jednak, czy akurat ta rola jest dla niego odpowiednia. Ale fakt, że nie grał on już tak dawno w komedii był prowokujący i intrygujący. Ethan potwierdzał obawy brata: Rola Toma bardzo różniła się od tego wszystkiego, co pokazał do tej pory. Istniało więc pewne ryzyko, że po prostu poczuje się nieswojo i, pomimo najlepszych intencji, nie osiągniemy zamierzonego efektu. Ale były to obawy nieuzasadnione.

  Hanks od początku był pełen entuzjazmu. Każdy szuka czegoś zaskakującego. Kiedy Coenowie robią film, to możesz być pewny, że cię zaskoczą. Poza tym, rola profesora to po prostu doskonała rola. A zmierzenie się z klasycznym występem Aleca Guinessa  było jak nowa interpretacja „Ryszarda III” – twierdził aktor. Mówił też, że wszelkie wahania minęły od razu po przeczytaniu scenariusza. Tak to jest z braćmi Coen. Czytasz tekst i od razu widzisz precyzję ich pracy. Oczyma wyobraźni widzisz gotowy film. A wiele ulepszeń pojawia się jeszcze podczas kręcenia. Więc przeczytałem i natychmiast zadecydowałem, że wchodzę w to na całego – śmiał się gwiazdor.

   Realizatorzy chcieli, by profesor Dorr był postacią większą niż życie i „histerycznie śmieszną”. Jedną z jego najważniejszych cech jest manipulacja językiem. Potrafi używać słów bardzo dowolnie, świetnie mu idzie odwracanie kota ogonem. Jest niewątpliwie najsprytniejszy z całej grupy włamywaczy. Tyle, że wszyscy oni to bardzo kiepski materiał na superprzestępców – mówił Joel Coen.

Niekompetentni eksperci

   Marlon Wayans zagrał Gawaina MacSama, stróża w kasynie, który pełni tam funkcję szpiega profesora. Nie ma on zbyt wielu słów w swoim słowniku, za to bardzo dużo gestykuluje i przeklina. W życiu tak się nie zachowywałem – twierdził aktor. – Grając tę rolę czułem się jak młody Richard Pryor.  

   Jest  chłopakiem z ulicy, słucha diabelnie głośnego hip–hopu i prezentuje wszystko to, czego bogobojna pani Munson szczerze nie znosi – tłumaczył Ethan Coen. Dla braci ciekawe było zderzenie mentalności tak skrajnie odmiennych: spokojnego, żyjącego od lat swym sennym rytmem Mississippi i agresywnej miejskiej kultury.

  Wiecznym oponentem Gawaina jest Pancake, grany przez J.K. Simmonsa. Tworzą jakby złe, skonfliktowane małżeństwo. Pancake jest specjalistą od materiałów wybuchowych, ale tak naprawdę wcale nim nie jest, tylko zdołał nabrać profesora i pozostałych członków gangu. Simmons tak mówił o swym bohaterze: Jest sympatyczny, przyjacielski, otwarty w stosunku do innych, ale potem z jakiegoś powodu koledzy zaczynają go denerwować, a on ich.

  Tajemniczą postacią, małomówną, za to nieustannie palącą papierosy (i ukrywającą ten fakt przed panią Munson) jest Generał, grany przez Tzi Ma. Jest bardzo tajemniczy i nic nie mówi. Dziwne jest to, że chociaż ciągle ryje, tunel jest wzorowo czysty – śmiał się aktor.

  Włóczęga grany przez Ryana Hursta ma wygląd groźnego osiłka, chuligana. Wbrew wyglądowi zawadiaki, wcale nie zachowuje się jak zawadiaka. Chce dobrze żyć ze wszystkimi. A poza tym, chociaż bezustannie kopie, chyba nie wie, po co to robi  – komentował aktor.

   Tak naprawdę są to dobrzy ludzie – mówił  Joel Coen. – No, ale obrali taką drogę życia i ma to swoje konsekwencje.

Trochę twarda, bardzo słodka

   Kluczową sprawą było oczywiście obsadzenie roli pani Munson. W naszej wersji starsza pani na początku wydaje się mocniejsza niż pani Wilbeforce z oryginalnego filmu – tłumaczył Joel Coen. – Lecz z czasem przekonujemy się, ile kryje się w niej wielkiej łagodności i słodyczy, pod pozorną szorstkością. 
   Ale z drugiej strony jest jak skała – dodawał Etan.  – Wie co dobre, a co złe, i całe życie się tego trzyma.

   Irma P. Hall tak wspominała swe przesłuchanie do roli: Przeczytałam zaledwie parę linijek, a oni zaraz zaczęli miedzy sobą gadać. Pomyślałam sobie, wcale nie chcą mnie słuchać. Nigdy tego nie zapomnę.

    Nie mieliśmy zamiaru torturować Irmy – opowiadał Joel Coen. –  Ale tak to rzeczywiście wyszło. Tak naprawdę zrobiła na nas od razu wielkie wrażenie. Ale wtedy pomyśleliśmy: Jak to, zatrudnimy pierwszą osobę, którą zobaczyliśmy? To po co te całe przesłuchania? No i potem zmarnowaliśmy zupełnie niepotrzebnie wiele czasu, oglądając tyle innych aktorek. A tak naprawdę Irma miała już rolę zapewnioną.

   Moim zdaniem, siła filmu tkwi także w tym, że mamy do czynienia nie tylko z umownymi postaciami z komedii, ale także z ludzkimi charakterami, bardzo amerykańskimi i bardzo dobrze uchwyconymi. Pierwsze siedem lat mojego życia spędziłam na Południu. I poznałam osoby bardzo podobne do Irmy – mówiła aktorka.

   Z występem Hall wiązał się dość kłopotliwy fakt. W naszym filmie jest sporo przepychanek i ciosów. Irma ma wiele talentów, ale z pewnością nie należy do nich wymierzanie ciosów na planie – śmiał się Joel Coen. – Marlon oberwał naprawdę nieźle. Należy on do tych nielicznych aktorów, który po takiej scenie siedzą cicho i czekają na kolejny dubel. Wspomina Wayans: Siedziałem i myślałem sobie: Irma, jesteśmy chyba przecież nadal przyjaciółmi… Puentą tej historii był fakt, że Hall szczyciła się przed Ethanem Coenem, iż grając w teatrze przeszła kurs walki scenicznej, by nie robić krzywdy partnerom, i że była w tym naprawdę dobra.

   Hall powiedziała też, że w tej roli przydała jej się wieloletnia praca w szkole. Stosunek mojej bohaterki do profesora i jego ekipy przypomina stosunek nauczycielki do niesfornych małych chłopców. A z takimi chłopcami miałam przecież nieraz do czynienia.

Starzy kumple na planie

   Bracia Coen znani są z tego, że chętnie wracają do współpracy z tymi samymi osobami. I tak, dla operatora Rogera Deakinsa to już ich ósmy wspólny film, dla szefa kaskaderów Jerry Hewita  – dziewiąty,  dla autorki kostiumów Mary Zophres – siódmy, a dla scenografa Dennisa Gassnera – szósty. Dla  Gassnera szczególnie przyjemnym zadaniem było zbudowanie fragmentu mostu (reszta powstała za pomocą komputera), który odgrywa ważną rolę w finale. Sięgnął tu do swych dziecięcych wspomnień i skonstruował go na wzór mostu, pod którym, wraz z rodziną, odbywał w Oregonie częste przejażdżki.

  Zpohres uczyniła zadość życzeniom Coenów i stworzyła kostiumy stanowiące komiczny melanż tradycji i nowoczesności. Profesor ubiera się więc trochę w stylu Marka Twaina, pani Munson uwielbia popularne na Południu kwieciste sukienki, Gawain chce być natomiast supermodny. Zaś Generał i Pancake wyraźnie zachowali jeszcze ciuchy z lat 70.

  Po raz kolejny współpracował też z Coenami słynny muzyk T-Bone Burnette, który jest wielkim ekspertem od muzyki Południa. To on starannie dobrał klasyczne gospelowe i rock–and–rollowe utwory oraz zasugerował wykorzystanie piosenek zespołu hip–hopowego Nappy Roots, także pochodzącego z Południa i korzeniami tkwiącego w tradycjach tamtejszej muzyki.

O aktorach

Tom Hanks (profesor Goldthwaith Higginson Dorr)

Amerykański aktor i reżyser. Urodził się  9.06.1956 roku w Concord, w Kalifornii. Jego rodzice rozwiedli się, gdy miał pięć lat. Wychowywał go ojciec – kucharz, który wkrótce przeniósł się z Kaliforni do Oakland. Aktorstwem Tom zainteresował się w szkole średniej. Podczas studiów w California State University w Sacramento wystąpił z powodzeniem w studenckiej inscenizacji „Wiśniowego sadu” Antoniego Czechowa. Zwrócił na niego wówczas uwagę reżyser  Vincent Dowling, który powierzył mu rolę Grumia w „Poskromieniu złośnicy” Williama Szekspira, w zespole Great Lakes Shakespeare Festival z Cleveland. Hanks z sukcesem zagrał także w innych szekspirowskich inscenizacjach tego zespołu. Za występ w „Dwóch panach z Werony” zdobył nagrodę dla najlepszego aktora przyznaną przez Stowarzyszenie Krytyków Cleveland. Został zaproszony do Nowego Jorku, gdzie ponownie wystąpił w „Poskromieniu złośnicy” i zadebiutował w filmie „He Know’s You’re Alone”. Następnie przeniósł się do Los Angeles. Pojawił się u boku Jane Fondy w telefilmie „Lalczarka”. Wielką popularność przyniósł mu udział w telewizyjnym serialu komediowym „Bossom Buddies” (1980–82). Pierwszy wielki sukces kasowy odniósł grając w „Plusku” (1984), a za występ w „Dużym” (1988) zdobył pierwszą nominację do Oscara. Dwa lata z rzędu zdobywał Oscara za najlepszą rolę męską – za występy w „Filadelfii” (1993, także Złoty Glob i Srebrny Niedźwiedź na MFF w Berlinie) i „Forreście Gumpie” (1994). Jego pierwszą żoną była aktorka i producentka Samantha Lewes, drugą jest aktorka Rita Wilson. Był producentem i wyreżyserował odcinki serii dokumentalnej: „From the Earth to the Moon”, o programie kosmicznym Apollo, i fabularnej: „Kompania braci” (Band of Brothers).

Filmografia:

1980 – He Knows You’re Alone, 1984 – Splash (TVP, Polsat: Plusk), Bachelor Party (wideo, TVP: Wieczór kawalerski), 1985 – The Man with One Red Shoe, Volunteers, 1986 – The Money Pit (TVP: Skarbonka), Nothing in Common, Every Time We Say Goodbye, 1987 – Dragnet (wideo: Dziennik sierżanta Fidaya), 1988 – Duży (Big), Punchline (wideo: Puenta), 1989 – The ‘burbs’, Turner i Hooch (Turner & Hooch), 1990 – Joe Versus the Volcano (wideo, TVP: Joe kontra Wulkan), Fajerwerki próżności (The Bonfire of the Vanities), 1991 – Radio Flyer, 1992 –  Ich własna liga (The League of  Their Own), 1993 – Bezsenność w Seattle (Sleepless in Seattle), Filadelfia (Philadelphia), 1994 – Forrest Gump  (Forrest Gump), 1995 – Apollo 13 (Apollo 13), The Celluloid Closet, Toy Story (Toy Story, tylko głos), 1996 – Szaleństwa młodości (That Thing You Do !, także reżyseria i scenariusz), 1998 – Szeregowiec Ryan (Saving Private Ryan), Masz wiadomość (You’ve Got Mail), 1999 – Zielona mila (The Green Mile), Toy Story 2 ( Toy Story 2, tylko głos), 2000  – Cast Away – Poza światem (Cast Away), 2002 – Droga do Zatracenia (The Road to Perdition), Złap mnie,  jeśli potrafisz (Catch Me If You Can), 2004 – Ladykillers, czyli zabójczy kwintet (The Ladykillers), The Polar Express

Irma P. Hall (pani Munson)

Właśc. Irma Dolores Player Hall. Amerykańska aktorka. Urodziła się w 1937 roku w Beaumont, w Teksasie. Ukończyła Texas College. Przez 27 lat pracowała jako nauczycielka języków obcych w szkołach publicznych w Teksasie. Podczas spotkań literacko–poetyckich w Dallas (gdzie założyła teatr repertuarowy) zwrócił uwagę na jej wyrazistą recytację wierszy obecny tam producent filmowy Raymond St. Jacques i zaproponował małą rolę w filmie. Od tamtej pory zagrała wiele drugoplanowych ról. Wielką popularność i uznanie przyniósł jej film kinowy, a potem serial „Soul Food”. W 1998 roku zdobyła NAACP Image Award za udział w wersji kinowej, w 2001 roku  –nominację do tej samej nagrody za udział w serialu telewizyjnym. Jest także laureatką The Chicago Film Critics Award za najlepszą rolę drugoplanową w „Czarnej owcy”. 24 stycznia tego roku Hall uległa ciężkiemu wypadkowi samochodowemu i obecnie poświęciła się rehabilitacji zdrowotnej.

Filmografia (najważniejsze filmy) :

1973 – Book of Numbers, 1979 – Dallas Cowboys Cheerladers (TV), 1980 – Dallas Cowboys Cheerladers II (TV), 1981 – Crisis at Central High (TV), Broken Promise (TV), 1982 – Split Image, 1985 – The Long Hot Summer (TV; TVP: Długie gorące lato), 1986 – The George MacKenna Story (TV), inny tytuł: Hard Lessons; On Valentin’s Day, inny tytuł: Story of a Marriage, 1987 – Square Dance, inny tytuł: Home Is, Uncle Tom’s Cabin (TV), They Still Call Me Bruce, 1990 – The Kid Who Loves Christmas (TV), 1991 – Backdraft, 1992 – Straight Talk,  The Babe, In the Shadow of a Killer, Mo’ Money, 1993 – In the Company of Darkness (TV), 1996 – A Family Thing (wideo, TVP: Czarna owca). To Sir, With Love II (wideo; Nauczyciel z przedmieścia II), 1997 – Buddy, Nothing to Lose, Steel, Soul Food, Północ w ogrodzie dobra i zła  (Midnight in the Garden of Good and Evil), 1998 – Love Letter (TV), Beloved, Patch Adams (Patch Adams), 1999 – A Slipping Down Life, A Lesson Before Dying, 2002 – Nasza Ameryka (Our America), Don’t Let Go, 2004 – Ladykillers, czyli zabójczy kwintet (The Ladykillers)

Marlon Wayans (Gawain)

Aktor amerykański. Ukończył słynną szkołę New York School of Performing Arts, po czym studiował w Howard University High School. Zagrał w bardzo popularnej, wyróżnionej nagrodą Emmy,  telewizyjnej serii komediowej „In Living Color”. W 1990 był pomysłodawcą sitcomu „The Wayans Brothers”, który utrzymywał się na antenie prze pięć lat. Wystąpił w nim wspólnie z braćmi Shawnem i Keenanem Ivorym. Był także współscenarzystą i wystąpił w obu częściach parodystycznej komedii „Straszny film”. Jedna z najsłynniejszych jego ról to narkoman Tyron C. Love w „Requiem dla snu” Darrena Aronofsky’ego. Ostatno razem z braćmi podpisał umowę z firmą Revolution Films na realizację dwóch filmów. Pierwszy z nich, „White Chicks” (Marlon był współscenarzystą, producentem wykonawczym i aktorem) już oczekuje na premierę. Nad drugim trwają intensywne prace.

Filmografia (najważniejsze filmy):

1992 – Mo’ Money, 1994 – Above the Rim, 1996 – Don’t be a Menace to South Central While Drinking Your Juice in the Hood, 1997 – The Sixth Man, 1998 – Senseless, 2000 –  Straszny film (Scary Movie), Requiem dla snu (Requiem for a Dream), Dungeons & Dragons, 2001 – Straszny film 2 (Scary Movie 2), 2004 – Ladykillers, czyli zabójczy kwintet (The Ladykillers)

O twórcach

Ethan i Joel Coen

Joel (ur. 29.11.1954) i Ethan (ur. 21.09.1957) – reżyserzy, scenarzyści i producenci amerykańscy.  Joel studiował reżyserię na Uniwersytecie Nowojorskim, Ethan – filozofię w Princeton.  Wkrótce po debiucie w 1983 roku zyskali pozycję czołowych filmowców niezależnych. Swobodnie mieszają tradycje amerykańskiego filmu, nie stroniąc od ironii, pastiszu i groteski. Często odwołują się do literatury, zwłaszcza teatru absurdu, oraz do tradycji kina amerykańskiego, „czarnego kryminału”, czy twórczości Franka Capry. Za „Bartona Finka” zdobyli Złotą Palmę na MFF w Cannes, za „Fargo” – Oscara za scenariusz.

Filmografia:

1983 – Śmiertelnie proste (Blood Simple), 1987 – Arizona junior (wideo, TVP: Raising Arizona), 1990 – Ścieżka strachu (Miller’s Crossing), 1991 – Barton Fink (Barton Fink), 1994 – Hudsucker Proxy ( The Hudsucker Proxy),  1996 – Fargo (Fargo), 1998 – Big Lebowski (The Big Lebowski), 2000 – Bracie, gdzie jesteś (O Brother, Where Art Thou), 2001 – Człowiek, którego nie było (The Man Who Wasn’t There), 2003 – Okrucieństwo nie do przyjęcia (Intolerable Cruelty), 2004 – Ladykillers, czyli zabójczy kwintet (The Ladykillers)

Głosy mediów

Tom Hanks wydaje się właściwym aktorem do zagrania tej roli. Coenowie uczynili postać doktora niesamowicie dziwaczną (...). Irma P. Hall odniosła wielki sukces jako aktorka komediowa.

Roger Ebert, Chicago Sun – Times

Zdumiewa montaż sekwencji muzycznych (...) To doskonała „kreskówka” dla dorosłych, naprawdę słodka.

David Edelstein, Slate

Spójrzcie na Toma Hanksa: ubrany jak znany wszystkim pułkownik z Kentucky, mówi frazą jak z Edgara Allana Poe, a zachowuje się jak John Cusack po pięciu drinkach. Sam tylko jego występ czyni film niezwykłym.

Mick La Salle, San Francisco Chronicle

Wspaniała Irma P. Hall!

Pat Travers, Rolling Stone

