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O FILMIE

Kolejny po „Włoskim dla początkujących” i „Ellingu” skandynawski zwycięzca 

Warszawskiego Międzynarodowego Festiwalu Filmowego (w plebiscycie publiczności), nagrodzony również nagrodą publiczności na tegorocznym festiwalu w Karlowych Varach.

„Kumple” to pełna ciepła i humoru, a momentami wzruszająca opowieść o przechodzeniu z beztroskiej wczesnej młodości w dorosłość, a także o kryjącym się w większości z nas marzeniu o sławie i pragnieniu popularności. 

Bohaterami tej historii jest trzech młodych Norwegów, mających problemy z wejściem w tak zwane „dorosłe życie”. Kristoffer to beztroski 24-latek, zarabiający na życie wyklejaniem bilbordów i dzielący mieszkanie w Oslo z dwoma kumplami: pozornym lekkoduchem Geirem i ekscentrycznym Stigiem Inge. Kristoffera poznajemy, gdy zastanawia się, czy przyjęcie zapasowych kluczy do mieszkania dziewczyny nie jest zbyt poważną decyzją w ich związku. W efekcie Elisabeth porzuca go dla swojego szefa. Geir z kolei angażuje się tylko w niezobowiązujące związki, podkreślając swoją niezależność. Za tą fasadą skrywa jednak bolesne i smutne tajemnice. Natomiast nieśmiały Stig Inge w duchu marzy o wielkiej miłości, ale świat przeraża go na tyle, że od dwóch lat nie opuszcza swojego osiedla. 

Ich sytuacja zmienia się radykalnie, kiedy wideo-pamiętnik Kristoffera trafia w ręce producenta popularnego telewizyjnego talk show. Po upływie kilku tygodni Kristoffer staje się gwiazdą telewizji, a jego życie – własnością publiczną. Widzowie uwielbiają jego i jego zwariowanych przyjaciół. Ale popularność ma też swoją cenę: kumple Kristoffera nie mogą mu darować, że tysiące ludzi poznały ich sekrety. Odzyskanie ich zaufania nie będzie łatwe...

GŁOSY TWÓRCÓW I PRASY

Mnóstwo ludzi marzy, aby być sławnymi i występować w telewizji, chociaż nie wyróżniają się niczym szczególnym. Kristoffer sądzi, że niespodziewana sława pomoże mu rozwiązać wszystkie życiowe problemy. Jednak szybko się przekonuje, że popularność może być źródłem kłopotów.






Scenarzysta „Kumpli”, Lars Gudmestad

“Kumple” to komedia obyczajowa opowiadająca o lojalności wobec siebie i innych. Spełnienie własnych marzeń nie zawsze prowadzi do szczęścia. Ten film mówi o uczciwości, odpowiedzialności i dorastaniu, o tym, co się z nami dzieje gdy odkrywamy, że beztroska wczesna młodość minęła.

         





Reżyser „Kumpli”, Morten Tyldum

“Kumpli” znakomicie się ogląda. To film ciekawie nakręcony, o szybkim tempie i dynamicznej ścieżce dźwiękowej (...) Obiecujący debiut Mortena Tylduma, ze znakomitymi rolami młodych norweskich aktorów, ma szansę powtórzyć sukces “Ellinga”.  

Screen Daily

"Kumple" to wciągająca komedia obyczajowa z wątkiem romantycznym (...)

Największą zaletą filmu jest pięć doskonale zagranych głównych ról. Do tego

dynamiczny montaż i ścieżka dźwiękowa obfitująca w przebojowe piosenki.

Variety

KTO JEST KIM

Nicolai Cleve Broch (Kristoffer)

„Kristoffer jest bacznym obserwatorem, który opisuje wszystko co się wokół  niego dzieje, poszukiwaczem, który z obawy przed odrzuceniem próbuje zadowolić wszystkich. W rezultacie nikomu ani niczemu nie potrafi się całkowicie poświęcić” - mówi odtwórca tej roli, Nicolai Cleve Broch – „Kristoffer lubi swoja pracę - rozlepianie plakatów reklamowych. To idealne zajęcie dla kogoś, kto boi się zmian i ceni swoją wolność”.

 Nicolai Cleve Broch ukończył Norweską Akademię Teatralną w 1999 roku i rozpoczął pracę w Nye Teater w Oslo. Zadebiutował jako Hjalmar w “Hjalmar og Frode”; następnie zagrał syna w “Sa Mor” i wystąpił w “Tater”, “Rocky Horror Show, “Vest for Eden”, “Amadeuszu”, a ostatnio w “Kto się boi Wirginii Woolf ?”. Zagrał także główną rolę w serialu telewizyjnym “Lekestue” pokazywanym w norweskiej telewizji wiosną 2002 roku.  Uznany on został w Norwegii za Najlepszy Serial Obyczajowy, a Nicolai zdobył nominację w kategorii Najlepszy Aktor. Serial był także nominowany w 2002 roku do nagrody Amanda. Nicolai Cleve Broch uznany został za Talent Teatralny Roku 2001 przez gazetę Dagbladet. Obecnie występuje w Det Norske Teateret, gdzie ostatnio grał Konstantego w “Mewie” Antoniego Czechowa. 

Anders Baasmo Christiansen (Stig Inge)

„Stig Inge jest bardzo miłym facetem, który dostał od życia porządnie w kość. Podróżował ze swoim ojcem po całym świecie i za każdym razem, gdy się z kimś zaprzyjaźnił, musiał przenosić się w nowe miejsce. Właśnie odziedziczył po matce mieszkanie w Oslo, gdzie chce zamieszkać na dłużej” - mówi Anders Baasmo Christiansen.

Anders Baasmo Christiansen ukończył w 2000 roku Norweską Akademię Teatralną i zaczął występować w Trøndelag Teater. Zadebiutował rolą studenta Trofimowa w sztuce Czechowa “Wiśniowy sad”. Następnie zagrał tytułową rolę w sztuce “Peer Gynt” Ibsena i wcielił się w Mozarta w “Amadeuszu ” Petera Schaffera. Za  rolę tę otrzymał nagrodę artystyczną Teatrets Venner’s, a sztuka zdobyła w 2001 roku nagrodę Hedda dla najlepszego przedstawienia w Norwegii. Anders zagrał także Jørgena Tressmana  w wersji sztuki “Hedda Gabler” zrealizowanej w 2001 dla teatru radiowego. W styczniu 2002 roku Baasmo Christiansen został uznany przez gazetę Adresseavisen za teatralne odkrycie roku. Zagrał również w krótkometrażowym filmie  Stefana Faldbakkena “Anolitt” (Aksel Hennie grał w nim rolę główną).

Anders Baasmo Christiansen występuje obecnie w Det Norske Teateret, gdzie grał w  “Polowaniu na kaczki” Aleksandra Wampiłowa i w “Seie-Seiarens Song” Daniela Danisa. W lipcu wcielił się w rolę króla w tradycyjnym “Spelet om Heilag Olav” w Stiklestad. Latem zagrał także w krótkometrażowym filmie “Tom og Gry”  Jarla Holstada.

Aksel Hennie (Geir)

​„Gdyby całe życie można było być absolwentem szkoły średniej, Geir chętnie by przystał na taką propozycję. Dla niego życie składa się z jazdy na łyżwach, grania na Playstation i oglądania filmów na wideo albo DVD” - mówi odtwórca roli Geira, Aksel Hennie. Geir musi jednak ciągle stawiać czoła konsekwencjom wyborów, których kiedyś dokonał. Ma skomplikowany charakter, jest odważnym, szczęśliwym ekstrowertykiem i lojalnym przyjacielem. Za tą fasadą skrywa jednak bolesne i smutne tajemnice.

W 2001 roku Aksel Hennie ukończył Norweską Akademię Teatralną. W latach 2001-2002 występował w Teateret Vårt in Molde. Zagrał główną rolę w “Flammefjes” i występował w  sztuce “Stones in his pockets”. Od jesieni 2002 roku gra w Nye Teater w Oslo. Przez gazetę Dagbladet uznany został za Talent Teatralny  Roku 2001. Zagrał główne role w krótkometrażowym filmie “Fast Forward” Mortena Tylduma oraz w “Anolitt”  Stefana Faldbakkena; wystąpił także w filmie “Ulvesommer oraz w krótkometrażowym “Spenn” Jensa Liena. W “1732 Høtten” w reżyserii Karin Julsrud Aksel Hennie wcielił się w postać prowincjonalnego chuligana, ostatnio zaś zagrał główną rolę w filmie “Jonny Vang” Jensa Liena.

Pia Tjelta (Henriette)

„Henriette jest twardą dziewczyną, ale bardzo obawia się zranienia i zdrady. Wynika to z tego, że jej matka została skrzywdzona i opuszczona” - mówi o swojej bohaterce Pia Tjelta. Henriette jest “bardzo romantyczna”, ale z obawy przed odrzuceniem spotyka się z chłopakami, których nie kocha. „Henriette jest dobrą osobą. Jej wielkość polega na tym, że potrafi widzieć ludzi takimi, jakimi naprawdę są. To dzięki niej Kristoffer odkrywa kim naprawdę jest Stig Inge” - mówi Pia.

Pia Tjelta zagrała główną rolę w filmie „Mongoland” Arilda Østina Osmundsena. Wystąpiła także w kilku filmach krótkometrażowych i przez dwa lata pracowała w niezależnym teatrze  Sláva w Järna koło Sztokholmu. W latach 1998-99 studiowała w Nordyckim Instytucie Scenicznym i Filmowym. Po przerwie spowodowanej urodzeniem dziecka rozpoczęła studia w Norweskiej Akademii Teatralnej.

Janne Formoe (Elisabeth)
“Elisabeth jest osobą bardzo dbającą o swoją pozycję i karierę zawodową. Prawdopodobnie bardziej zależy jej na wpasowaniu Kristoffera w ramy swojego świata niż zaakceptowaniu go takim, jakim jest” - mówi aktorka Janne Formoe. Jej zdaniem Elisabeth i Henriette przedstawione są w filmie w taki sposób, że trudno jest ocenić, którą Kristoffer powinien wybrać.

Janne Formoe ukończyła Norweską Akademię Teatralną w 2000 roku. W Teatrze Ibsena w Skien występowała w sztukach “Til Helvete Heller” Sverre’a Udnaesa i “Tiden er Vårt Hjem” Larsa Noréna. Później pracowała w Trøndelag Teater, gdzie grała niemą Kattrin w przedstawieniu Bertholda Brechta “Matka Courage i jej dzieci”.

Janne wróciła do rodzinnego Kristiansand, aby wcielić się w postać Sirikit w sztuce “Kaptein Sabeltann”. Miała zagrać główną rolę w sztuce Knuta Hamsuna “Misteria” w Agder Teater kiedy dostała propozycję pracy w “Kumplach”. 

Janne wzięła udział w tournee Riksteateret po Norwegii, grając rolę Hilde Wangel w przedstawieniu “Budowniczy Solness” Ibsena. W maju 2003 roku sztukę wystawiono w Teatrze Narodowym, gdzie aktorka będzie pracować w nadchodzącym roku. W 2004 roku pojawi się także w norweskiej telewizji NRK w serialu “Svarte Penger”.

EKIPA

Morten Tyldum - reżyser

Morten Tyldum (rocznik 1967) jest wielokrotnie nagradzanym reżyserem. Zrealizował kilka krótkometrażowych filmów obyczajowych, ostatnio „Hoyre” - jedną z części filmu fabularnego “Utopia – Nobody Is Perfect In The Perfect Country” (2002). Wyreżyserował również 40-minutowy film zatytułowany “Fast Forward”. “Kumple” to jego fabularny debiut. Morten Tyldum ukończył nowojorską School of Visual Arts, a następnie pracował przez kilka lat w norweskiej stacji telewizyjnej NRK,  dla której zrealizował kilka nagrodzonych filmów dokumentalnych, m.in. o sytuacji w byłej Jugosławii oraz o gangach Los Angeles. Był także współtwórcą serialu telewizyjnego „U”. W ostatnich  latach zajmował się głównie kręceniem filmów reklamowych. W roku 2000 norweska gazeta „Dagbladet” przyznała mu tytuł Filmowego Talentu Roku.

Lars Gudmestad - scenariusz

W swojej karierze scenarzysta Lars Gudmestad był m.in. prezenterem telewizyjnym (“Filmredaksjonen” i “Filmkontrollen” w norweskiej telewizji NRK2), kręcił również filmy dokumentalne. W “Kumplach” chciał pokazać prawdziwe oblicze świata mediów. “Łatwo jest przedstawić ludzi pracujących w mediach jako “złych. W “Kumplach” nie krytykujemy mediów. Pracownicy TV2 robią to samo, co pracownicy innych stacji na świecie – komercyjną telewizję.  Wcale nie wykorzystują Kristoffera; on sam wszystko psuje. Jednak aby film był zabawny, musiałem nieco przerysować niektóre postacie: stąd wziął się pewny siebie producent-intrygant oraz gospodarz talk showu, który jest zwykłym facetem bojącym się urazić widzów” – mówi Lars Gudmestad. 

Autor scenariusza “Kumpli” jest współwłaścicielem firmy produkcyjnej Mediaoperatørene. Gudmestad ma również na koncie scenariusze kilku filmów krótkometrażowych. “Kumple” to jego fabularny debiut.

Knut Jensen – producent wykonawczy

Knut Jensen (rocznik 1966) jest producentem wykonawczym w firmach produkcyjnych Kraftwerk i Happy Endings. Ukończył Brooks Institute of Photography w Kalifornii. Wcześniej pracował jako szef produkcji w Real Image oraz jako asystent kierownika planu podczas uroczystości otwarcia i zakończenia zimowych igrzysk olimpijskich w Lillehammer. W 1995 roku został współzałożycielem firmy produkcyjnej Kraftwerk Productions AS. W ramach jej filii Happy Endings zajmuje się produkcjami filmowymi.

Gudny Hummelvoll – producent 
Gudny Hummelvoll ukończyła teksański uniwersytet stanowy w Austin. Od powrotu do Oslo pracowała przy realizacji 12 filmów fabularnych (w tym na planie “Kumpli”). W swoim dorobku producenckim ma takie filmy jak “Krystyna córka Lawrance’a”, “Ti kniver i hjertet” oraz “Budbringeren”. Pracowała również przy realizacji kilku dużych produkcji telewizyjnych dla norweskiej stacji NRK oraz zajmowała się produkcją filmów reklamowych dla agencji reklamowej New Deal. Obecnie pracuje w firmie produkcyjnej Happy Endings, filii Kraftwerk Productions AS. Realizacja „Kumpli” zajęła jej ostatnich kilka lat. 

Lars Lillo-Stenberg - muzyka
„Myślę, że w kilku scenach filmu muzyka wypadła całkiem nieźle” – mówi Lars Lillo-Stenberg. Lider norweskiej grupy deLillos jest jak zwykle bardzo skromny. Jego przygoda z filmem zaczęła się, gdy twórcy „Kumpli” poprosili go o zgodę na wykorzystanie w filmie piosenki deLillos. Lars Lillo-Stenberg był wówczas zajęty nagrywaniem płyty. Później poproszono go o napisanie czegoś specjalnie do tego filmu; nagrał więc kilkanaście kompozycji, z których kilka nie znalazło się w ostatecznej wersji „Kumpli”. Dodatkowo napisał też do filmu piosenkę “I vår egen virkelighet”.

Lars Lillo-Stenberg uważa pisanie muzyki na potrzeby kina za „dosyć trudne” i „czasami frustrujące”, jednak podoba mu się to nowe zajęcie. Jego wcześniejsza współpraca z branżą filmową polegała zazwyczaj na pisaniu tekstów do cudzych piosenek. Komponując instrumentalną muzykę do filmu Lillo-Stenberg udowodnił, że jest nie tylko dobrym tekściarzem, ale również świetnym kompozytorem.  

John Andreas Andersen - zdjęcia
„Jestem bardzo zadowolony z końcowego efektu. Myślę, że udało nam się zrobić naprawdę dobry film, w którym obrazy podkreślają i uzupełniają opowiadaną historię” – mówi John Andreas Andersen. “Kumple” to pierwszy norweski film fabularny, w którym był operatorem obrazu. Wcześniej realizował filmy krótkometrażowe i reklamowe; na planie wielu z nich współpracował z reżyserem Mortenem Tyldumem. Andersen ukończył American Film Institute w Los Angeles, gdzie specjalizował się w zdjęciach filmowych. Bardzo lubi pracę w amerykańskim przemyśle filmowym, u boku „najlepszych na świecie specjalistów w branży zdjęciowej”; jednak kameralny plan zdjęciowy norweskiego filmu również stanowił dla niego ciekawe wyzwanie. Jako młody człowiek Andersen realizował filmy krótkometrażowe. Dwa razy z rzędu otrzymał nagrodę Amundsena. Po zakończeniu studiów w Stanach Zjednoczonych pracował jako operator przy realizacji setek filmów reklamowych takich marek jak Budweiser, Mercedes, Nokia, Coca-Cola i Volkswagen. W 1998 roku otrzymał nagrodę Złotego Łabędzia za Najlepsze Zdjęcia w Skandynawskim Filmie Reklamowym.

