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O FILMIE
Przewrotna i oryginalna komedia o miłości, towarzyszących jej pokusach, trudnych wyborach i ich konsekwencjach.

W jednej z głównych ról nagrodzona Oscarem Marisa Tomei.

Zdradzać czy nie zdradzać? Oto jest pytanie, na które musi odpowiedzieć sobie grono młodych nowojorczyków. Obserwacja ich uczuciowych i erotycznych związków może też prowadzić do zadania innego pytania: czy potrzeba wierności wynika z naszej natury, czy jest raczej jej kulturowym ograniczeniem?

Ulegając pokusie pocałowania flirtującej z nim Rebecci, Dag nie zdaje sobie sprawy, że ta krótka chwila słabości wywoła lawinę trudnych do przewidzenia konsekwencji. Gdy jego niewinny skok w bok wychodzi na jaw, nic już nie może powstrzymać reakcji łańcuchowej kolejnych miłosnych przygód w jego otoczeniu. Na szczęście w odpowiedniej chwili wskazówki zegara zostaną cofnięte, a Dag i jego przyjaciele otrzymają rzadką szansę naprawienia swoich błędów.

GŁOSY PRASY

„Zaczyna się od pocałunku” to oryginalna czarna komedia o seksie i zdradzie w wielkim mieście, która jest zabawna bez uciekania się do ogranych sytuacji i postaci. Reżyserski debiut aktora i producenta  Fishera Stevensa (Pinero) zdobył uznanie już w czerwcu 2003 roku na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Seattle i powinien także zyskać przychylność widzów w kinach.

Scenarzysta Patrick Breen aż do ostatniej sceny zwodzi i czaruje widzów,  przedstawiając losy siedmioroga nowojorczyków uwikłanych w skomplikowane związki uczuciowe. Film balansuje na granicy snu i jawy, co dodatkowo potęgują efekty animacji. (...) Mocną stroną ‘Zaczyna się od pocałunku’ są kapitalne dialogi, silne efekty wizualne oraz doskonałe role Marisy Tomei i Kyry Sedgwick. Ten film zdecydowanie wyróżnia się spośród niezliczonych komedii o związkach damsko-męskich.  








          Hollywood Reporter


„Zaczyna się od pocałunku” to całkowicie nieprzewidywalna komedia, wybuchowa mieszanka zabawnych dialogów, gorącego seksu i nieprawdopodobnych zbiegów okoliczności. Historia miłosnych nieporozumień została tu opowiedziana z lekkością i humorem (...) Główną atrakcją filmu jest z pewnością Marisa Tomei, znakomita w roli uwodzicielskiej Pauli. (...) Dynamiczny montaż i transowa muzyka dopełniają dzieła.










       Variety

KTO JEST KIM

DAG (RON ELDARD)

„To będzie jeden z tych fatalnych błędów, których nie da się cofnąć.”

Dag to zadowolony z życia facet. Odnosi sukcesy jako reżyser reklam telewizyjnych, ma piękną i inteligentną dziewczynę Halley i lojalnego przyjaciela Petera. Ma jednak pewną słabość – nie potrafi opierać się pokusom, ani przyznawać do błędów. Ulegając urokowi Rebeki, dziewczyny swojego przyjaciela, Dag zapoczątkowuje serię nieprzewidywalnych i komicznych zbiegów okoliczności, dzięki którym zrozumie czym kończy się niewierność. Aktor Ron Eldard tak charakteryzuje swojego bohatera: „Dag nie dorósł do samodzielnego podejmowania decyzji. Chce być w porządku wobec wszystkich, ale prawdę mówiąc, niezbyt się stara.” 

HALLEY (KYRA SEDGWICK)

„Chyba już nic mnie nie zaskoczy.”

Zawsze lojalna i praktyczna Halley kocha swojego chłopaka i swoją pracę. Uważa, że wszystko można racjonalnie wytłumaczyć, nie potrafi jednak zrozumieć zdrady Daga. Próbując się na nim odegrać, odkrywa w sobie pragnienia, których istnienia dotąd nie podejrzewała. Mówi Kyra Sedgwick: „Halley ma ułożone i uporządkowane życie. Sądzi, że nic nie może tego zmienić. Jednak niewierność Daga całkowicie wytrąca ją z równowagi i sprawia, że musi się zastanowić nad tym, czego naprawdę chce.”

PETER (PATRICK BREEN)

„Dlaczego mnie nie kochasz?” 

Peter, gwiazda reklamy masła orzechowego, jest szaleńczo zakochany w Rebece, która niestety nie potrafi równie silnie odwzajemnić jego uczuć. Podczas gdy większość jego znajomych pozwala sobie od czasu do czasu na mały skok w bok, Peter niezmiennie pozostaje wierny i lojalny. Tym większym szokiem jest dla niego wiadomość o przygodzie Daga i Rebeki. Mówi scenarzysta i odtwórca roli Petera, Peter Breen: „Chciałem odpowiedzieć na pytanie, czy można pozostać wiernym, gdy wokół wszyscy zdradzają. Peter w przeciwieństwie do innych postaci ma tak zwany kręgosłup moralny – co jednak nie uchroni go przed wplątaniem się w dość absurdalną sytuację.”  

REBECCA (MARLEY SHELTON)

„Kiepsko sobie radzę z kobietami.”

Za to doskonale z mężczyznami. Rebecca to seryjna uwodzicielka, która nie przepuści żadnemu przedstawicielowi płci przeciwnej. Rozchwiana uczuciowo, nieustannie stara się sprostać wymaganiom swojej wymagającej matki (ZOE CALDWELL). Tak długo żyła pod kloszem, że nie potrafi być samodzielna: to rzuca się w wir miłosnych przygód, to znów wpada w depresję. Uwodząc Daga, Rebecca burzy życiową równowagę grupy swoich przyjaciół. Mówi Marley Shelton: „Rebecca ma złote serce i jak najlepsze intencje, ale jest niedojrzała emocjonalnie i nie myśli o konsekwencjach swoich czynów. Przywykła wyrażać siebie poprzez swoje ciało: zarówno w tańcu, jak i w seksie.”

PAULA (MARISA TOMEI)

„Czasami widzę naprawdę pięknego faceta i natychmiast chcę go mieć. Nie chcę się nim opiekować, ani go kochać, ani nawet mieć go na własność. Po prostu chcę go rozebrać.”

Zmysłowa i tajemnicza Paula to kobieta, z którą lepiej nie zadzierać. Mężczyźni nie potrafią się jej oprzeć, a ona przechwala się, że nigdy nie była żadnemu wierna. Paula uwodzi Daga, ale w rzeczywistości poluje na Petera i zrobi wszystko żeby go zdobyć.

ANDRE (TAYE DIGGS)

„Chcesz to zrobić?”

Równie tajemniczy i zmysłowy jest skrzypek Andre, którego pasją jest zaglądanie w głąb kobiecych dusz i ... dekoltów. Pomimo uczucia, jakie żywi do pięknej stewardessy Colleen, Andre zawsze chętnie służy silnym ramieniem potrzebującym pomocy kobietom. To właśnie u niego pocieszenia będą szukać lekkomyślna Rebecca i wrażliwa Halley. 

COLLEEN (SARITA CHOUDHURY)

„Uczucia więdną, jak kwiaty i uroda. Dlatego trzeba o nie dbać. ”

Colleen to kapryśna stewardesa szukająca miłości, która uniosłaby ją do nieba. Jej podniebne fantazje znajdują zupełnie nieoczekiwany finał, co jedynie dowodzi tego, że życie bywa nieprzewidywalne. Ona także jest ofiarą reakcji łańcuchowej wywołanej przez jeden niewinny pocałunek.

OBSADA

RON ELDARD (DAG)

Ron Eldard zadebiutował w filmie Nancy Savoki „True Love". Po niewielkim epizodzie u boku Ala Pacino w „Zapachu kobiety” otrzymał jedną z głównych ról w czarnej komedii Stacy Title „Kolacja z arszenikiem”, w której zagrał z Cameron Diaz i Courtney B. Vance. Następnie wcielił się w postać maltretowanego chłopaka, który wyrasta na okrutnego zabójcę w „Uśpionych” Barry’ego Levinsona. Partnerował wówczas takim gwiazdom jak Robert DeNiro, Dustin Hoffman i Brad Pitt. Kolejna rola to astronauta w kinowym hicie „Dzień zagłady” u boku Roberta Duvalla i Morgana Freemana. Ostatnio zagrał z Russellem Crowem w komedii „Mystery, Alaska”. Ron Eldard jest również aktorem teatralnym (nagrodzone statuetką Tony broadway’owskie przedstawienie „Śmierć komiwojażera”, tryptyk „Bash” z Calistą Flockhart i Paylem Ruddem) i telewizyjnym (rola w serialu „Ostry dyżur”, główna rola w wyprodukowanym przez telewizję HBO filmie „Kiedy ucichną działa”).

KYRA SEDGWICK (HALLEY)

Ta wszechstronna aktorka ma na swoim koncie dwie nominacje do Złotego Globu oraz nagród Theatre Award, Los Angeles Drama Desk Circle Award i Dramalogue Award. Jej filmowy dorobek obejmuje role w takich filmach jak „Fenomen” Jona Turtletauba z Johnem Travoltą, „Miłosna rozgrywka”, „Labor Pains”, „Critical Care” z Jamesem Spaderem i Albertem Brooksem, „Urodzony czwartego lipca” z Tomem Cruisem, „Mr. and Mrs. Bridge” z Paulem Newmanem i Joanne Woodward, „Samotnicy”, „Lemon Sky”, oraz „Hearts and Souls”. Występowała też w telewizji – ostatnio zagrała główną rolę u boku Hellen Mirren w filmie „Losing Chase”, który miał swoją premierę na Festiwalu Filmowym Sundance i otrzymał nominację do Złotego Globu (Sedgwick była producentem wykonawczym tego filmu). Aktorka grywa również w teatrze („Wieczór Trzech Króli” Williama Szekspira, „Oleanna” Davida Mameta). Ostatnio zagrała w komedii ”Rodzina to grunt” Gurindy Chadha oraz w filmie „Personal Velocity” Rebeki Miller, który zdobył główną nagrodę na ubiegłorocznym Festiwalu Filmowym Sundance.

PATRICK BREEN (PETER)

Aktor i scenarzysta,  autor scenariusza „Zaczyna się od pocałunku” i odtwórca jednej z głównych ról. Breen napisał również scenariusze filmów „East of A” w reżyserii Amy Goldstein oraz „Kevin Approaches” z nominowaną do Oskara Laurą Linney w roli głównej. Jego dorobek aktorski obejmuje role w filmach „Stark Raving Mad”, „Galaxy Quest – Kosmiczna załoga”, „Najważniejsza rzecz”, „Faceci w czerni”, „Dorwać małego”, „Pieniądze albo miłość” oraz „Ishtar”. Zagrał również w popularnym serialu telewizyjnym „Seks w wielkim mieście”. Breen odnosi też sukcesy jako aktor teatralny: należy do Naked Angels Theatre Company i występuje na Broadway’u.
MARISA TOMEI (PAULA)

Marisa Tomei jest laureatką Oskara dla Najlepszej Aktorki Drugoplanowej (rola w komedii „Mój kuzyn Vinnie”); ostatnio za rolę w dramacie obyczajowym Todda Fielda „Za drzwiami sypialni” została nominowana do Złotego Globu i Oskara. Występowała w takich filmach jak „Czego pragną kobiety” z Melem Gibsonem, „Serce nie sługa” z Ashley Judd i Gregiem Kinnearem, „Guru” w reżyserii Daisy von Scherler Mayer, „Slumsy Nowego Jorku”, „Skryta namiętność”, „Aleja snajperów”, „The Perez Family”, „Equinox”, „Chaplin”, „Zawód:dziennikarz”, „Braterski pocałunek” i „Unshook the Stars”. (za tę ostatnią rolę otrzymała nominację do nagrody Amerykańskiego Stowarzyszenia Aktorów Filmowych). Tomei występuje także w teatrze (rola w sztuce noblisty Dario Fo), należy do Naked Angels Theatre Company założonej przez Fishera Stevensa (reżysera „Zaczyna się od pocałunku”) oraz nowojorskiej Blue Light Theatre Company. Jest laureatką Theatre World Award, Dramalogue Award oraz dwóch MTV Movie Awards.

MARLEY SHELTON (REBECCA)

Marley Shelton zadebiutowała rolą w filmie „Wielki Kanion”. Zwróciła na siebie uwagę rolą Margaret w filmie „Miasteczko Pleasantville”, w którym partnerowała Toby’emu Maguire. Jej wcześniejszy dorobek obejmuje role w takich filmach jak „Nixon” z Anthonym Hopkinsem, „Bubble Boy”, „Walentynki” i „Sugar and Spice”. Zagrała także w romantycznych komediach „Kawaler” z Renee Zellweger i Chrisem O’Donnellem oraz „Ten pierwszy raz” z Drew Barrymore i Davidem Arquette. Jej najnowszy film to „On The Borderline” w reżyserii Michaela Oblowitza.

ZOE CALDWELL (JESSICA)

Aktorka teatralna o międzynarodowej renomie, wielokrotna laureatka prestiżowej nagrody Tony. Urodzona w Australii, w teatrze zaczęła występować w wieku dziewięciu lat. W 1958 roku otrzymała stypendium w rodzinnym mieście Szekspira, Stratford-On-Avon. Sławę zdobyła jako aktorka kanadyjskiego Stratford Festival Theatre (role w sztukach szekspirowskich). Pierwszą nagrodę Tony zdobyła w 1966 roku za rolę w wystawianej na Broadway’u w sztuce Tennessee Williamsa „Slapstick Tragedy”. Występowała w sztukach Arthura Millera, Eugene’a O’Neilla i Roberta Shawa. Ma na swoim koncie role w teatrze telewizji oraz kilka ról filmowych, m.in. w „Purpurowej róży z Kairu” Woody’ego Allena. W 1970 roku otrzymała od królowej Elżbiety II Order Imperium Brytyjskiego.

SARITA CHOUDHURY (COLLEEN)

Sarita Choudhury zadebiutowała u boku Denzela Washingtona w filmie „Mississippi Masala”. Rolą królowej w kontrowersyjnej ekranizacji „Kamasutry” Miry Nair zwróciła na siebie uwagę krytyków, którzy zachwycili się jej egzotyczną urodą. W swojej stosunkowo krótkiej karierze Choudhury współpracowała z najlepszymi hollywoodzkimi reżyserami. Zagrała w „Wild West” Davida Atwooda, „Domu dusz” Bille’go Augusta, „Glorii” Sidneya Lumeta, „High Art” Lisy Cholodenko, „Trzeciej rano” Lee Davisa oraz „Morderstwie doskonałym” Andrew Davisa. Wystąpiła również w licznych filmach telewizyjnych, m.in. serialu „100 Center Street” w reżyserii Sidneya Lumeta.

TAYE DIGGS (ANDRE)

Taye Diggs zadebiutował u boku Angeli Bassett w filmie „Jak Stella zdobyła miłość”. Krytycy docenili go za główną rolę w romantycznej komedii „Drużba” z 1999 roku. Diggs partnerował Juliette Lewis, Jamesowi Caanowi i Benicio del Toro w thrillerze „Desperaci” Chrisa McQuarrie, zagrał także w „Basic” z Johnem Travoltą i Samuelem L. Jacksonem, „House on Haunted Hill” z Geoffrey’em Rushem i Famke Janssen, futurystycznym thrillerze „Equilibrium”, komedii „Brown Sugar”, musicalu „Chicago” oraz czarnym kryminale „Nowy najlepszy przyjaciel” z Dominique Swain i Mią Kirshner. W telewizji można go było zobaczyć w popularnym serialu „Ally McBeal”. Taye Diggs ma również na koncie kilka znaczących ról teatralnych.

TWÓRCY FILMU

FISHER STEVENS – REŻYSER

Jako aktor Stevens zadebiutował na Broadway’u w wieku 18 lat. Jego dorobek filmowy obejmuje role w „Chłopaku z klubu”, „Krótkim spięciu” 1 i 2, „Hakerach”, „Tylko ty”, „Drugiej prawdzie”, „Zawód pan młody”, „Brother From Another Planet” oraz „Champion” z Wesley’em Snipesem. Występował także w serialach telewizyjnych „Columbo”, „Frasier” i „Przyjaciele”.  Od 1986 roku Fisher Stevens reżyseruje przedstawienia założonej przez siebie nowojorskiej trupy teatralnej Naked Angels (jej członkami są m.in. Marisa Tomei, Rob Morrow i Matthew Broderick). W 1995 roku nakręcił swój pierwszy film krótkometrażowy „Call of the Wylie”, który był prezentowany na Festiwalu Filmowym Sundance. Wkrótce potem wraz z producentem filmu Johnem Penottim założył GreeneStreet Films. Stevens przez cały czas występuje w teatrze, zajmuje się też produkcją filmów. „Zaczyna się od pocałunku” to jego fabularny debiut. 

PATRICK BREEN – SCENARIUSZ

patrz: OBSADA

JOHN PENOTTI – PRODUCENT WYKONAWCZY

Założyciel GreeneStreet Films, zaczynał pracując na planie filmów Sidneya Lumeta („Q+A”, „Rodzinny interes”, „Obcy wśród nas”). W swoim producenckim dorobku ma takie filmy jak nominowany do Oskara dramat „Za drzwiami sypialni” Todda Fielda z Sissy Spacek i Marisą Tomei, „Pinero” z Benjaminem Brattem i Talisą Soto, „Człowiek firmy” Douga McGratha i Petera Askina z Sigourney Weaver i Woody’m Allenem, „Illuminata” Johna Turturro z Susan Sarandon i Christopherem Walkenem, „Jubilerka” Boaza Yakina i „Dziwak z Nowego Jorku” z Walterem Matthau i Ossie Davis. Jego najnowsza produkcja to thriller „Wielbicielka” w reżyserii Johna Polsona.

MATTHEW ROWLAND – PRODUCENT

„Just A Kiss” to producencki debiut Matthew Rowlanda, który swoją pracę w branży filmowej rozpoczął na planie „Pokoju z widokiem” i „Niewolników Nowego Jorku”. Był pierwszym asystentem reżysera „Boskich sekretów siostrzanego stowarzyszenia Ya-Ya” z Sandrą Bullock i Ashley Judd, „Próby sił” z Kim Basinger, „Sierżanta Bilko” ze Stevem Martinem, „Fubbera” z Robinem Williamsem oraz „Rodzinki z piekła rodem” Diane Keaton. Jako drugi asystent reżysera pracował przy realizacji filmów „Ludzie honoru”, „Mr and Mrs. Bridge” oraz „Another Woman” Woody’ego Allena.

TERRY STACEY – ZDJĘCIA

Swoją karierę rozpoczął w Nowym Jorku od kręcenia filmów krótkometrażowych. Pod koniec lat 80-tych kręcił filmy dokumentalne dla BBC i Channel 4, a w latach 90-tych zajął się realizacją teledysków takich gwiazd jak Rod Stewart, Toni Braxton i Dwight Yoakam. Jest autorem zdjęć do filmów „Wendigo” Larry’ego Fessendena, „The Laramie Project” Moisesa Kaufmana, „Things Behind the Sun” i „Szczęśliwego trafu” Brada Andersona, „Triku” Jima Falla, „Spring Forward” Toma Gilroy’a, „Laughing River” Johna Zibella, „The Dream Catcher” Edwarda Radtke, „Skoku” Justina McCarthy’ego oraz „Love God” Franka Growa. Jest również reżyserem i autorem zdjęć do kilku filmów krótkometrażowych.

SEAN DINSMORE - MUZYKA

Autor, aranżer i producent wszystkich piosenek ze ścieżki dźwiękowej filmu „Zaczyna się od pocałunku”, znany także jako DJ Cavo, na stałe współpracuje ze znaną formacją Dum Dum Project, łączącą muzykę elektroniczną i dance z egzotycznymi hinduskimi brzmieniami. Brał udział w nagrywaniu płyt „Stoned Asia”, „Desi Vibes” oraz najnowszego albumu Dum Dum Project  „Export Quality”. 

O PRODUKCJI FILMU

Patrick Breen napisał scenariusz „Zaczyna się od pocałunku” z myślą o przedstawieniu teatralnym. Pomysł fabuły wziął prosto z życia: „Miałem wielu znajomych, którzy pozwalali sobie w związkach na skoki w bok. Zacząłem się zastanawiać, z czego to wynika i jakie mogą być konsekwencje zdrady.” Gdy reżyser Fisher Stevens po raz pierwszy przeczytał scenariusz Breena, natychmiast się nim zainteresował i pokazał go współzałożycielowi wytwórni GreeneStreet Films, Johnowi Penottiemu. „Ta historia bardzo mi odpowiadała. To bajka o wierności i moralności, która współgra z moją wrażliwością” - mówi Stevens - „To opowieść pełna erotyki i jednocześnie w pewnym sensie nietypowa. Od razu wiedziałem, że muszę znaleźć do niej doskonałą obsadę.” 

Mówi producent wykonawczy John Penotti: „Próbowaliśmy znaleźć scenariusz odpowiadający Fisherowi, godny jego reżyserskiego debiutu. „Zaczyna się od pocałunku” był strzałem w dziesiątkę.” I dodaje „Zafascynowało mnie przesłanie tej historii – to, że pozornie błaha decyzja może mieć olbrzymie konsekwencje. Spodobała mi się ta koncepcja, bo w życiu często znajdujemy się w sytuacjach, z których prowadzą różne drogi wyjścia. Jeśli coś zawładnie twoją wyobraźnią, a tak było w moim przypadku, to zwykle jest to znak, że masz szansę opowiedzieć interesującą historię.”

Zachwycony rozpoczynającą się realizacją projektu Stevens miał duży udział w obsadzaniu ról: „To prawdziwy cud, że w końcu skompletowałem całą obsadę. Harmonogramy zajęć aktorów były tak napięte, że udział niektórych z nich udało mi się potwierdzić dopiero na tydzień przed rozpoczęciem zdjęć. I chociaż Patrick napisał znakomity scenariusz, wiedziałem, że będzie to dla mnie wyzwanie, ponieważ to nie jest typowa historia miłosna. Poza tym w filmie jest siedem głównych ról – wykonawcy musieli współgrać ze sobą jak instrumenty w orkiestrze.” I dodaje: „Byłem bardzo szczęśliwy, że udało mi się namówić do współpracy tych wszystkich utalentowanych aktorów. W filmie występuje najlepsza aktorka teatralna na świecie, Zoe Caldwell. Zanim zgodziła się zagrać, odmówiła mi ze 30 razy. To jedna z moich bohaterek, była naprawdę fenomenalna. Ogólnie rzecz biorąc, praca z całą obsadą była dla mnie lekcją aktorstwa i to było bardzo inspirujące. Jestem im za to wdzięczny.” 

Przy obsadzaniu ról scenariusz okazał się olbrzymim atutem twórców filmu. Mówi Marisa Tomei: „Spodobało mi się to, że główni bohaterowie niczym się nie różnią od ludzi, jakich widuję na co dzień w Nowym Jorku. Wszystkie postacie są zabawne i ekscentryczne, absolutnie nie przerysowane.” Podczas pracy na planie cała ekipa była pod wrażeniem wizji reżysera. Mówi Penotti: „Czułem się zobowiązany do wspierania Fishera, ponieważ miał bardzo jasną i czytelną koncepcję opowiedzenia całej historii. Z własnego doświadczenia aktorskiego wie, co jest możliwe do zagrania, a co nie. Jako kolekcjoner dzieł sztuki dobrze zna się także na różnych stylach wizualnych. To, że ktoś z doświadczeniem aktorskim jest tak wrażliwy na sprawy wizualne, bardzo pomaga w pracy nad filmem.” Zgadza się z tym producent Matthew Rowland: „Oglądając film widzowie przekonają się, że Stevens to reżyser, który ma do zaoferowania coś naprawdę niezwykłego. Praca z Fisherem i Johnem była dla mnie wyjątkową frajdą. Ich talent w połączeniu z tematyką filmu stworzył prawdziwą mieszankę wybuchową.”

I wreszcie wyjątkowe dla tego filmu jest zastosowanie techniki animacji zwanej rotomacją, która wykorzystywana jest w określonych momentach opowieści dla wypunktowania konkretnych scen. Technika ta została uwzględniona w scenariuszu jako integralny element wizualny. „Rotomacja pełni rolę „czerwonego światła” które ostrzega bohaterów, że wkrótce wydarzy się coś ważnego” -  wyjaśnia Breen – „Jest to dla nich rodzaj sygnału, który dostrzegają także widzowie. To fantastyczna technika; taka animowana wersja prawdziwej akcji.” „To dość radykalne rozwiązanie. Lubię wyzwania, które towarzyszą pracy z podobnymi środkami wyrazu, wywołują one u mnie duże emocje” - mówi Stevens i dodaje - „Zastosowałem w tym filmie rotomację, ponieważ także w życiu dostajemy pewne sygnały zanim podejmiemy ryzyko, szczególnie jeśli chodzi o stosunki damsko-męskie. Wydawało mi się, że jest to doskonały sposób na zbadanie procesu podejmowania decyzji i poznania różnych konsekwencji życiowych z nich wynikających. A przecież właśnie o to chodzi w tym filmie.”

