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ZŁY DUCH

W słowniku pod hasłem „nieszczęście” można by umieścić Simona Variot       w charakterze ilustracji. Nie ma taty, ani mamy, udaje mu się jednak, po opuszczeniu domu dziecka dostać na architekturę. Niestety, atak świnki uniemożliwia mu zrobienie dyplomu. Od tamtej pory ima się różnych dorywczych prac. Nawet jego własna dziewczyna zdradza go z najlepszym przyjacielem! Pewnego dnia nieszczęśnik zobaczył na ogrodzeniu budowy zdjęcie z projektem, nad którym długo pracował podczas studiów na architekturze. Krew się w nim burzy: ktoś ukradł jego projekt! Złodziejem nie może być kto inny, jak tylko odrażający Vincent Porel, kierownik budowy, król BTP, znanej firmy budowlanej.

Bohater udaje się do siedziby Porela, żeby dochodzić swoich praw. Zostaje jednak wyrzucony siłą, a chwilę potem przejeżdża go samochód, za kierownicą którego siedział sam Porel. Simon umiera i ... zmartwychwstaje. Bohater naprawdę jednak nie ma szczęścia. Odradza się w skórze dziecka Porela, człowieka, którego uważa za swego największego wroga.

Porel nie może zrozumieć, dlaczego dziecko pała do niego niezmierzoną nienawiścią. Nie rozumie również, że Simon, od teraz Porel Junior, zdecydował być dzieckiem BARDZO trudnym, aby się zemścić.

Wywiad z Patrickiem Alessandrin

Co wydarzyło się po sukcesie „15 sierpnia”?

Chciałem bardzo szybko wrócić do pracy. W Japonii spotkałem Manuela Munza.     Po moim powrocie do Francji zaproponował mi scenariusz „Złego ducha”.                W tym materiale od razu dostrzegłem naprawdę dobry pomysł. 

A co Pana zainteresowało w historii napisanej przez Laurenta Chouchan?

To, co mnie zaintrygowało, to spojrzenie dziecka na świat, który go otacza. Miałem ochotę zakwestionować przekonanie, że dziecko jest zawsze niewinne i grzeczne, koniecznie grzeczne. Niemowlęta w reakcji na nowy dla nich świat są dużo bardziej perwersyjne, niż można to sobie wyobrazić. Wydawało mi się zabawne pokazanie,   że nasze drogie bambini nie zawsze kierują się dobrymi intencjami, kiedy rozrabiają. Kiedy niemowlę płacze, nie musi być wcale głodne, może po prostu mieć ochotę obudzić swego ojca. Miałem również pomysł, żeby nasze dziecko kierowało się zemstą. To wszystko wydawało mi się odkrywcze i nowoczesne.

Śledzimy równolegle losy dwóch par. Z jednej strony Ophélie Winter i Thierry Lhermitte, a z drugiej Leonor Watling i François Levental. Jedni nie są lepsi   od drugich.

Leonor et François są całkowitymi nieudacznikami, podczas gdy Thierry ucieleśnia sukces. To człowiek interesu w BTP, wszystko mu sprzyja, a jednocześnie jego życie jest całkowicie pozbawione sensu. Jego żoną jest bardzo piękna kobieta, która       go nie kocha. Ma dziecko w późnym wieku, około pięćdziesiątki. Dziecko staje się jedyną osobą, która naprawdę się dla niego liczy.

Wszystko, co przytrafia się temu dziecku jest nieprawdopodobne.

Aż samo prosiło się, żeby tak zrobić, skoro mieliśmy do czynienia z dzieckiem, które chciało wszelkimi sposobami zatruwać życie swojemu ojcu. W filmie nasz niemowlak nie rozrabia bardziej niż inne dzieci, które wkładają palce do kontaktu, albo próbują zejść ze schodów. Chcieliśmy po prostu przesadzić z ilością i częstotliwością takich przypadków.

Jak się wam układała praca z niemowlętami?

To było naprawdę trudne, ponieważ chodziło o niemowlę od chwili urodzenia           do dziewiątego miesiąca życia, które jest obecne na ekranie przez czterdzieści pięć minut. Po raz pierwszy dziecko zostało głównym bohaterem filmu. Długo się zastanawialiśmy, czy scenariusz da się w ogóle zrealizować jako komedię, w której niemowlę miało grać prawdziwą rolę i wchodzić w interakcje z innymi postaciami. Rozwiązaliśmy ten problem pracując nad story-boardem (rozrysowany scenariusz), stosując kilka efektów specjalnych i przygotowując dzieci, które wybraliśmy.

Jak długo trwał casting?

Szukaliśmy dziecka pełnego wdzięku, a zarazem takiego, które jest w stanie coś zagrać. Casting trwał pół roku i obejrzeliśmy około dwa tysiące niemowląt. W końcu udało się znaleźć właściwe dziecko. Ma na imię Jorge. Posiada prawdziwą charyzmę i wszyscy straciliśmy dla niego głowę.

Na ekranie widać ciągle to samo niemowlę?

Nie, widzimy różne niemowlaki, ponieważ są w różnym wieku. Od momentu przyjścia na świat do skończenia dziewięciu miesięcy dziecko bardzo szybko rośnie                  i musieliśmy kręcić z różnymi niemowlakami. W zbliżeniach jednak widać ciągle       to samo dziecko.

Czy to znaczy, że na planie był żłobek?

Tak, mieliśmy permanentny żłobek, który liczył od dziesięciu do czternastu niemowlaków każdego dnia. Zajmował się nim wykwalifikowany personel. Byli wśród nich pediatrzy, osoby, które ćwiczyły je pod względem ruchowym oraz trenerzy, którzy uczyli je, co mają wykonać danego dnia. Rodzice widzieli, w jak niezwykły sposób rozwijają się ich dzieci.

Dzieci były więc tak dobrze przygotowane, że na planie nie traciliście czasu.

Tylko w teorii. Istnieje parametr, nad którym absolutnie nie da się zapanować, a jest nim chęć niemowlęcia.

Potrzebowaliśmy szczęścia, cierpliwości i wytrwałości. Mogliśmy kontrolować jedynie niektóre sprawy. Na przykład, kiedy dziecko miało w filmie płakać, wystarczyło kręcić w momencie, kiedy było głodne.

Czy udało się wam nakręcić wszystko to, co chcieliście?

Praktycznie w 95 %. Cała ekipa i aktorzy byli całkowicie oddani dzieciom. Javier Aguirresarobe, operator, właśnie skończył kręcić w tym samym studio „Innych”          z Nicole Kidman. Opowiadał nam, że każdego ranka, zanim aktorka pojawiła się na planie, cała ekipa czekała w napięciu. Wszyscy zastanawiali się, czy dobrze spała, czy się dobrze obudziła. To był dla nich koszmar, ale tu było gorzej niż z Nicole Kidman. W przypadku Jorge cały czas zadawaliśmy sobie pytania, czy dobrze spał, czy wyrżnęły mu się ząbki? Czy nie ma wysypki? Często jednak zdarzały się cuda.

Czy aktorzy mieli dobry kontakt z niemowlęciem?

Zrobiliśmy wiele prób przed zdjęciami. Od początku było jasne, że aktorzy muszą być gotowi w momencie, gdy gotowe jest dziecko. W przypadku Thierry’ego, skoro dziecko w filmie go nienawidzi, nie chciałem, aby miał z nim zbyt duży kontakt. 
W jaki sposób wybrał pan aktorów?

Thierry Lhermitte ma dużą skalę możliwości, jest wspaniałomyślny i dojrzały,           co świetnie pasuje do filmu. Jeśli chodzi o Ofelię, bardzo mi odpowiadało, że jest ona jednocześnie aktorką i śpiewaczką. Ma temperament, który koresponduje z postacią   i para, jaką tworzy z Thierry bardzo dobrze funkcjonuje. Jest również Maria Pacôme, która gra teściową. To parweniuszka, wredna jak nie wiadomo co, chce wszystko kontrolować i nienawidzi swojej synowej. Zresztą duet teściowa - synowa jest wyjątkowo smakowity.

Jest również Michel Muller, który podkłada głos pod niemowlaka. Dlaczego wybrał Pan właśnie jego?

Kiedy zapoznałem się ze scenariuszem, natychmiast pomyślałem o Michelu. Widziałem go w sztuce i naprawdę spodobał mi się jego humor i osobowość.          Na początku filmu musiał być nieudacznikiem, kimś, komu przytrafiają się wyłącznie nieszczęścia, a następnie stać się głosem niemowlaka. Był idealnym aktorem. Uwielbiam jego głos, ma prawdziwie dziecięcą intonację. Ponadto Michel był szaleńczo zaangażowany w projekt.

W jaki sposób pracował Pan nad głosem z off-u?

Napisaliśmy tekst starając się, aby był rzeczowy i sarkastyczny. Michel nadał mu swój własny charakter nie wahając się popaść w przesadę. Kiedy dziecko daje popalić swojemu ojcu, naprawdę w to wierzymy.
Thierry Lhermitte

Reżyser, aktor, producent, scenarzysta francuski

Urodzony 24 listopada 1952 roku w Boulogne-Billancourt, we Francji.

Już jako student ekonomii uczy się aktorstwa na zajęciach w Lycee                 Pasteur de Neuilly razem z grupą kolegów (są wśród nich Michel Blanc, Gérard Jugnot i Christian Clavier). Ta przyjaźń skłania ich do utworzenia własnej trupy teatralnej Le Splendid. Przez siedem lat aktor gra, współtworzy scenariusze               i współreżyseruje wiele sztuk, grając jednocześnie małe role w filmie, np. u Bertranda Tavernier. Lhermitte staje się znany szerszej widowni dopiero, gdy w 1978 roku jedna ze sztuk Splendidu zostaje przeniesiona na ekran jako „Les Bronzes”          (reż. Patrice Leconte).

W 1980 zostaje pierwszym laureatem nagrody Jean'a Gabin'a za rolę w filmie "Clara et les chics types". Cztery lata później gra w telewizyjnym filmie Claude'a Zidi "Skorumpowani" (Cezar za najlepszą reżyserię i najlepszy film). Thierry Lhermitte pracuje również jako reżyser i scenarzysta. W 1994 jest współproducentem filmu "Indianin w mieście", który doczekał się remak'u amerykańskiego. 

W 1998 roku aktor odnosi ogromny sukces grając w filmie „Kolacja dla palantów”    (Le Diner de cons) w reżyserii Francisa Vebera, który obejrzało we Francji 9 milionów widzów.


Filmografia

Aktor: 

2004 L'Ex-femme de ma vie, reż. Josiane Balasko

2004 Qui perd gagne, reż. Laurent Bénégui

2004 L’Antidote, reż. Vincent de Brus

2003 Rozwód po francusku (Le Divorce) jako Edgar Cosset, reż. James Ivory

2003 Snowboarder jako Popeye reż. Olias Barco

2003 Zły duch (Mauvais esprit) jako Vincent Porel, reż. Patrick Alessandrin

2003 Cette femme-la, reż. Guillaume Nicloux

2002 Piano Bar (And Now... Lades and Gentlemen) jako Thierry, reż. Claude Lelouch

2002 Une affaire privee jako Francois Maneri, reż. Guillaume Nicloux

2000 Książę Pacyfiku (Le Prince du Pacifique) jako Alfred de Morsac,                    reż. Alain Corneau

2000 Drugie życie (Deuxieme vie) jako Forsan, reż. Patrick Braoudé

1999 Operacja „Przekręt” (Trafic d’influence) jako Maxime de Labardere,                reż. Dominique Farrugia

1999 To nie moja wina (C’est pas ma faute) jako Monsieur Michaud,                      reż. Jacques Monnet

1998 Kolacja dla palantów (Le diner de cons) jako Pierre Brochant,                        reż. Jacques Veber

1997 Królowie życia (Comme des rois)

1997 Amerykański wilkołak w Paryżu (An American Werewolf in Paris) jako             Dr. Thierry Pigot

1997 Marquise jako Ludwik XIV, reż. Véra Belmont

1996 Ma femme me quitte jako Pavel Kovacks, reż. Didier Kaminka

1995 Tous les jours dimanche jako Dodo

1994 Indianin w Paryżu (Un Indien dans la ville) jako Stephen, reż. Hervé Palud

1993 Fanfan, reż. Alexandre Jardin

1993 Tango jako Paul, reż. Patrice Leconte

1992 Zebra (Le Zebre) jako Hippolyte Pecheral, reż. Jean Poiret 

1990 Skorumpowani 2 (Ripoux contre ripoux) jako Francois, reż. Claude Zidi

1990 Les Mille et une nuit jako Król, reż. Philippe de Broca 

1987 Dernier ete a Tanger jako Richard Corrigan, reż. Alexandre Arcady

1986 Niut d’ivresse jako Jacques Belin

1985 Les Rois du gag jako Francois Leroux

1984 La smala jako oficer policji, reż. Jean-Loup Hubert

1984 Skorumpowani (Les Ripoux) jako Francois, reż. Claude Zidi

1984 Do września (Until September) jako Xavier da la Perouse

1983 L’Indic jako Dominique Leonelli, reż. Serge Leroy

1981 Les Hommes preferent les grosses jako Herve, reż. Jean-Marie Poiré

1981 Za rok, ... jak dobrze pójdzie (L’annee prochaine... si tout va bien) jako Maxime, reż. Jean-Loup Hubert

1980 Clara et les chics types jako Bertrand, reż. Jacques Monnet

1979 Slalom niespecjalny Les Bronzes font du ski jako Popeye, reż. Patrice Leconte

1978 Les Heros n’ont pas froid aux oreilles jako złodziej

1977 Des enfants gates jako Stephane Lecouvette

1976 F... comme Fairbanks

1975 Le Bol d’air

1974 Niech się zacznie zabawa (Que la fete commence...) jako hrabia de Horn,     reż. Bertrand Tavernier

1973 L’An 01, reż. Jacques Doillon

Producent:

1999 To nie moja wina (C’est pas ma faute) 

1998 Lukratywna dobroczynność (Charite biz’ness)

Scenariusz:

1979 Slalom niespecjalny Les Bronzes font du ski

Michel Muller

Aktor 

Urodzony 9 września 1966 roku w Wiedniu, w Austrii.

Michel Muller zaczął karierę aktorską w reklamie. Od pierwszej roli filmowej z 1997 roku (La voie est libre) specjalizuje się w repertuarze komediowym. W komedii kryminalnej „Wasabi” wystąpił po raz pierwszy w poważnej roli w filmie wysokobudżetowym.

Filmografia:

2003 Les Dalton reż. Philippe Haim 

2003 Mauvais esprit reż. Patrick Alessandrin 

2002 Fanfan la Tulipe reż. Gérard Krawczyk  

2001 Wasabi reż. Gérard Krawczyk 

2000 Promenons-nous dans les bois reż. Lionel Delplanque 

1999 Taxi 2 reż. Gérard Krawczyk 

Recto verso reż. Jean-Marc Longval 

Comme un poisson hors de l'eau reż. Hervé Hadmar  

Astérix et Obélix contre César reż. Claude Zidi 

Patrick Alessandrin

Reżyser, scenarzysta francuski

Urodzony 17 maja 1965 roku

Patrick Alessandrin rozpoczyna swoją karierę filmową jako asystent Luca Bessona przy filmie „Subway”. Po zrealizowaniu w 1988 roku dla telewizji dokumentu „L'Aventure du Grand Bleu”, reżyseruje wraz z żoną swój pierwszy długi metraż zatytułowany „Ainsi soient-elles” (1995). Jego następny film „15 aout” (2001) pozwoli mu na ponowną współpracę z Luc’iem Bessonem, tym razem jako producentem. Dwa lata później reżyser kręci komedię „Mauvais esprit”.
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