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Krótko o filmie

Najnowszy horror z Franką Potente w roli głównej. Aktorka uznanie krytyki zdobyła znakomitymi kreacjami w filmach Toma Tykwera: „Biegnij Lola biegnij” oraz „Księżniczka i wojownik”. Światową sławę przyniosły jej  role w superprodukcjach „Blow”, „Tożsamość Bourne’a” i „Krucjata Bourne’a.

Londyn. Północ. Mroźny zimowy wieczór. Kate (Franka Potente) wraca z imprezy i marzy jedynie o tym, by szybko znaleźć się domu. Nie może złapać taksówki, więc schodzi na stację metra. Czeka na ostatni pociąg. Na chwilę zasypia. Kiedy się budzi, oprócz niej na peronie nie ma już nikogo.

Próbuje wybiec ze stacji, jednak wszystkie wyjścia są już zamknięte. Na peron niespodziewanie wjeżdża pociąg. Kate z ulgą wsiada do wagonu, jednak przekonuje się, że jest jedyną pasażerką. Nagle pociąg gwałtownie hamuje w środku tunelu. Wszystkie wagony pogrążają się w ciemnościach i Kate odkrywa, że jednak nie jest sama. W ciemnych tunelach metra czai się coś tajemniczego, coś niewyobrażalnego... 

coś, co nie da jej spokoju.
W tym filmie chciałem odebrać widzom poczucie bezpieczeństwa, zapuścić się w otchłań naszych najgorszych lęków, zaczynając od tych najprostszych: lęku przed samotnością, przed zamknięciem, przed ciemnością, a kończąc na bardziej abstrakcyjnych, takich jak lęk przed napaścią, torturami czy eksperymentami przeprowadzanymi na ludziach. „Lęk” nie pozwala się nawet na chwilę odprężyć w poczuciu, że najgorsze już za nami. Zamiast tego widzowie do końca trzymani są w niepewności. Przeczuwają, że to, co najgorsze, dopiero się wydarzy...

Christopher Smith, reżyser i scenarzysta filmu

Prasa o filmie

„Lęk zabierze was na przerażającą wyprawę do ponurego świata londyńskiego metra. Ten współczesny horror bada granice ludzkiej wytrzymałości i zdolności przetrwania w podziemnym labiryncie, w którego każdym zakątku czai się nieznane niebezpieczeństwo.” 

/Variety/

„Makabryczny, przerażający film. Miłośnicy gatunku będą zachwyceni. (...) Gra Franki Potente zapiera dech w piersiach.” 

/Sunday Express/

„Lektura obowiązkowa dla wszystkich fanów horroru poszukujących w kinie mocnych wrażeń.”

/Hollywood Reporter/

 „Wciąż nie mogę dojść do siebie po jednej z wyjątkowo wstrząsających scen.” 

/Financial Times/ 

 „Co chwila podskakiwałem w fotelu ze strachu.” 

/Evening Standard/ 

„Trzyma widza w maksymalnym napięciu. Rozbrzmiewające echem podziemne korytarze wielkiej metropolii stają się terenem łowów tajemniczej bestii.”

/The Times/

„Publiczność bez przerwy podskakuje w fotelach. Ten film przestraszy was bardziej niż jakikolwiek inny horror.”


/Movies Online/

 „Połączenie Smakosza z Blair Witch Project.”

/The Sun/

 „Widowiskowy spektakl. Błyskawiczne, mrożące krew w żyłach zwroty akcji.”

/Times/

 „Ten film skutecznie zwodzi widza, serwując mu znienacka najbardziej przerażające sceny w historii współczesnego kina.”

/Sunday Times/

„Strach i doskonała zabawa od początku do końca.”

/Newsweek/

 „Inteligentny scenariusz i oryginalna reżyseria.”

„Miejsce akcji w niepokojący sposób znajome i zarazem przerażające.”

/Elle/

„Ten film jest jak jazda kolejką górską – przyprawi was o dreszcze i napędzi porządnego stracha.” /Premiere/

Gdzie narodził się „Lęk”  - twórcy o filmie

Reżyser i scenarzysta Christopher Smith wpadł na pomysł nakręcenia swojego fabularnego debiutu Lęk jadąc londyńskim metrem. „Pociąg zatrzymał się niespodziewanie w tunelu i strasznie długo nie ruszał z miejsca.. Pomyślałem, jak by to było okropnie być uwięzionym w pustym wagonie, całkowicie bezradnym i samotnym 
w obliczu tego, co czai się w ciemnościach. Wspomniałem o tym producentowi z Dan Films, Jasonowi Newmarkowi. Był pod wrażeniem, więc natychmiast zasiadłem do pisania scenariusza.”

 

Producent Jason Newmark wspomina: „Moja partnerka Julie Baines i ja byliśmy wówczas na etapie przygotowań do realizacji czarnej komedii Chrisa zatytułowanej Chameleon. Od razu się zorientowaliśmy, że scenariusz Lęku ma w sobie “to coś” – historia pięknej dziewczyny uwięzionej pod ziemią miała w sobie duży potencjał dramatyczny – dopingowaliśmy więc Chrisa, żeby szlifował kolejne wersje, aż w końcu zyskaliśmy pewność, że uda nam się sfinansować ten projekt. Chris zna się na horrorach jak mało kto. Biorąc się za produkcję horroru trzeba być całkowicie przekonanym, że człowiek, który go wyreżyseruje, zna gatunek na wylot. Tylko w ten sposób można mieć gwarancję, że powstanie naprawdę dobry film, a nie marna parodia horroru. Ostateczna wersja scenariusza była dowodem na to, że Chris zna się na rzeczy: pozostał wierny założeniom gatunku, a jednocześnie potrafił zaoferować coś nowego i przerażającego jak diabli.”

 

Mówi reżyser filmu, Christopher Smith: „Rola Kate z założenia miała być rolą dominującą. Chciałem stworzyć silną, aktywną postać, ale pokazać ją w całkiem nowy sposób. Na początku filmu Kate ma pełną kontrolę nad swoim życiem. Jest piękna, błyskotliwa i wspaniale wygląda w swoich markowych ciuchach. Jednak bardzo szybko ta atrakcyjna otoczka staje się całkowicie bezużyteczna. Pod ziemią jej warte £400 buty okazują się zawadą i jeśli Kate chce przeżyć, musi nauczyć się używać swoich szpilek w inny sposób – jako broni.” 

 

Koproducent ze studia zero west Martin Hagemann zgadza się z reżyserem: „Chris wpadł na genialny pomysł – kto z nas nie miał złych doświadczeń podróżując komunikacją miejską? Może nie były to tak dramatyczne przeżycia, jak to, co przytrafia się Kate, niemniej jednak ze wzglądu na powszechnie znane miejsce akcji widzom łatwo jest się z nią utożsamić. Właśnie ten element autentyczności w połączeniu z inteligentnym scenariuszem Chrisa sprawia, że przedstawiona w Lęku walka na śmierć i życie jest tak bardzo wiarygodna. Ponieważ nasz poprzedni film Zakazana namiętność został zrealizowany wspólnie z Dan Films i obie strony były bardzo zadowolone ze współpracy, obiecaliśmy sobie, że jeszcze kiedyś ją powtórzymy. Gdy tylko mój partner Kai Künnemann i ja spotkaliśmy się z Chrisem na berlińskim lotnisku, natychmiast zauważyliśmy, że nadajemy na tych samych falach. Nabraliśmy wiary w jego umiejętności i ani na chwilę jej nie straciliśmy.”

„Tym, co zrobiło na mnie największe wrażenie” - mówi Kai Künnemann – „było to, jak bardzo ten film różnił się od znanych mi horrorów. Był inteligentny, sprawnie opowiedziany i miał wyrazistą bohaterkę, która nie pozostawiała widzów obojętnymi. Fakt, że centralną postacią w filmie była kobieta, również stanowił duży plus. Kobiety rzadko bywają głównymi bohaterkami horrorów. Lęk to nietypowy projekt dla niemieckiego producenta. Nie mamy w Niemczech tak silnej tradycji tego gatunku, jak Wielka Brytania. 
Była to jednak kolejna rzecz, która skłoniła nas do podjęcia współpracy z Dan Films. Wiedzieliśmy, że to będzie ekscytujące przedsięwzięcie.”

 

Christopher Smith dodaje: „Od początku chciałem, aby mój film był dla tego gatunku zastrzykiem świeżej krwi. Z takim zamiarem zasiadałem do pisania scenariusza Lęku. Pragnąłem wykorzystać sprawdzone rozwiązania w nowy, oryginalny sposób. Chciałem odrzucić wszystko, co mogłoby być uznane za asekurację i zgłębić najbardziej pierwotne ludzkie lęki – lęk przed samotnością, przed uwięzieniem i przed ciemnością. Tempo akcji nie pozwala nawet na moment się rozluźnić ani przygotować na to, co się zaraz wydarzy. Moim celem było wytworzenie w widzach przekonania, że najgorsze dopiero przed nimi. Nie mają innego wyjścia - mogą tylko bezradnie obserwować, jak ta niczego nie podejrzewająca dziewczyna pogrąża się w złowrogim, obcym i psychicznie wyniszczającym świecie.” 

Biegnij, Franka, biegnij - twórcy o głównych rolach

Rola głównej bohaterki, Kate, została napisana z myślą o France Potente. Niemiecka gwiazda filmowa, która na świecie stała się znana dzięki występowi w filmie Biegnij Lola biegnij była jedyną kandydatką, ponieważ, jak mówi reżyser: „Potrzebowałem aktorki, która pozbawi Lęk typowo angielskiego charakteru i nada mu niesamowitą, obcą, pozbawiona polityki atmosferę. Franka miała dla mnie świetne kwalifikacje. 
Była wspaniała w Tożsamości Bourne’a, nadając temu hollywoodzkiemu filmowi europejską spójność. Zagrała też główną rolę w niemieckim kasowym horrorze Anatomia. Wysyłając jej scenariusz miałem pewne obawy, czy nie odrzuci go, nie chcąc zostać niemiecką Jamie Lee Curtis! Ale ona była nim zachwycona i na szczęście znalazła dla nas czas jeszcze przed rozpoczęciem zdjęć do Krucjaty Bourne’a.”

To właśnie dzięki wielkiemu sukcesowi Anatomii w 2000 roku, Potente była bardziej zainteresowana przeczytaniem scenariusza Lęku. „Nie jestem fanką horrorów, ale przy kręceniu Anatomii bawiłam się najlepiej w mojej karierze” - wspomina aktorka. - „Kiedy udaje ci się trzymać ścisłych reguł gatunku, rezultat może być spektakularny. Lęk zapowiadał podobne, pozytywne wrażenia, a poza tym nigdy wcześniej 
nie pracowałam w Wielkiej Brytanii. Realizacja horroru jest jak zjazd ze szczytu na nartach – musisz dobrze kontrolować skręty, aby go skończyć. Nie można pozwolić widzowi nawet na chwilę odpoczynku, co wymaga zupełnie innego poziomu koncentracji, którego osiągnięcie jest dla mnie bardzo ekscytujące.”

Potente dodaje: „Polubiłam Chrisa Smitha od razu, gdy się spotkaliśmy. Wcale nie przeszkadzało mi, że jest debiutantem. Kiedy godzinami gawędziliśmy o filmie zdałam sobie sprawę, że mamy podobny gust i zaufałam mojemu instynktowi. Chris miał konkretną wizję filmu i był pełen entuzjazmu. Mówił otwarcie o swoich pierwszych, mrocznych punktach odniesienia i sztuce ekspresjonistycznej, która miała wpływ 
na scenariusz. Jego zapał i szczerość były bardzo zaraźliwe.”

„Kate jest wyemancypowana, pewna siebie i bardzo zadowolona z tego, że nie ma właściwie prywatnego życia” - zauważa Franka. - „Jest także bystra i pragmatyczna, co pomaga jej w radzeniu sobie w coraz bardziej kłopotliwej sytuacji pod ziemią. Ta kosmopolityczna, podejmująca wyzwania dziewczyna wie wszystko o życiu z czasopism o modzie. Połowa sukcesu horroru to słabości głównej bohaterki, z którymi musi walczyć. Widzowie powinni bać się razem z nią, w przeciwnym razie nie ma mowy o żadnym napięciu. Kate przeżywa w filmie niezłą przygodę. Na początku jest panią swojego losu, ale stopniowo traci nad nim kontrolę. Z nieustannie wystraszonej dziewczyny, dzielnie przemierzającej tunele metra i podejmującej mądre decyzje, wychodzi wreszcie prawdziwa natura. Jej powierzchowność gdzieś znika. Przykładałam dużą wagę do tych istotnych elementów scenariusza.”

 „To było: „Biegnij, Franka, biegnij - po Ciemnej Stronie życia” - śmieje się producent, Martin Hagemann. - „Prawdziwa rewelacja! Franka jest jedyną gwiazdą niemieckiego kina, która gwarantuje filmowi sukces, przyciągając głównie żeńską widownię. To zaś otwierało przed nami ogromnie fascynujące i różnorodne możliwości. Nie jest to najbardziej przerażający i straszny film, jaki kiedykolwiek nakręcono, ale obecność Franki zapewnia ten dodatkowy smaczek umożliwiający dotarcie do szerszej widowni.”

 

„Kiedy było wiadomo, że w filmie zagra Franka Potente, z resztą obsady poszło już znacznie łatwiej” – mówi producent Jason Newmark. – „Chris chciał, żeby Lęk był bardzo realistyczny i szukał aktorów, którzy nadaliby filmowi prawie para dokumentalny charakter. Zależało mu na tym, aby widzowie cały czas bezpośrednio czuli grozę sytuacji. Właściwy dobór obsady był więc niezwykle istotny.” 

Jeremy Sheffield starał się o rolę Guya, ponieważ, jak mówi śmiejąc się: „Nigdy nie grałem czarnego charakteru”. Aktor znany jest brytyjskim widzom jako doktor Alex Adams z serialu telewizyjnego Szpital Holby City. – „Guy pracuje w agencji modelek, która zatrudnia Kate i uważa ją za świetną dziewczynę. A skoro mówimy o złudzeniach, w filmie musi on przeobrazić się, w jedyne 15 minut, z aroganckiego bywalca salonów w rannego kalekę w sytuacji bez wyjścia. To było dla mnie niesamowite wyzwanie, z którym bardzo chciałem się zmierzyć.”

„Dużo zawdzięczam Jeremiemu” - śmieje się Franka Potente. – „Scena próby gwałtu 
w metrze była trudna do nakręcenia. Kiedyś wczucie się w taką sytuację zajmowało mi całe wieki, ale lata pracy nauczyły mnie jak sobie z tym szybko poradzić. Po omówieniu tego ujęcia z Jeremim poczułam się bezpiecznie, ponieważ wiedziałam już, że nie ma on zamiaru celowo zrobić mi przykrości. Dzięki takiemu podejściu cała ta scena jest szokująca i ma właściwe tempo.”

Najtrudniejsza do obsadzenia była kluczowa rola tajemniczego Craiga. Mówi producentka Julie Baines: „Początkowo myśleliśmy o zaangażowaniu mima, ponieważ ta rola opierała się głównie na ruchu i gestach. W końcu jednak zdecydowaliśmy się, że stara dobra szkoła aktorska i charyzma będą najlepsze. Kiedy ktoś zaproponował Seana Harrisa, od razu wiedzieliśmy, że to właściwy wybór. On był fantastyczny w 24 Hour Party People (jako Ian Curtis, wokalista grupy Joy Division), a my potrzebowaliśmy właśnie takiej tragicznej i niepokojącej postaci. Sean odpowiadał nam także fizycznie i kiedy spotkał się z Chrisem, od razu okazało się, że nadają na tych samych falach. Inni aktorzy nie widzieli Seana przed pełną charakteryzacją. Zależało mu na tym, aby mogli oni zareagować na graną przez niego postać tak samo jak widzowie.” 

Franka Potente dodaje: „Sean poświęcał siedem godzin dziennie na charakteryzację, której każdy etap wzbogacał jego postać o jakiś element charakteru, głosu czy zachowania. Jego zaangażowanie było dla mnie czymś zdumiewającym - nigdy nie rozstawał się z postacią, którą grał. Nie każdy rozumiał taką metodę pracy, ale Sean miał wystarczającą odwagę i opanowanie, aby osiągnąć to, na czym mu zależało. Kiedy gra się taką wyjątkową postać, to każdy fałszywy ruch może uczynić ją śmieszną, czego zresztą Sean zręcznie unikał. Po raz pierwszy zobaczyłam go, gdy przebijał granego przez Vasa Blackwooda George’a. Energia promieniująca z postaci Craiga pomogła mi wczuć się w moją rolę. Sean chciał, abym jak najwięcej czerpała z tego pierwszego wrażenia, jakie na mnie zrobił. Nie utrzymywaliśmy kontaktów towarzyskich poza planem 
i pewnego dnia zdałam sobie sprawę z tego, że prawdopodobnie nie poznałabym go bez charakteryzacji.”

 

Lęk na Piccadilly – twórcy o pracy na planie

 

Trwające siedem tygodni zdjęcia do Lęku rozpoczęły się 20 października 2003 roku na jednej z najgłębiej położonych i najciemniejszych stacji londyńskiego metra. Stara stacja Strand w Aldwych na niebieskiej linii Piccadilly nie była używana od 1994 roku, a jeden z peronów został wyłączony z ruchu w 1917 roku. Dla reżysera Christophera Smitha było to idealne miejsce na realizację jego fabularnego debiutu, będącego połączeniem „filmu psychologicznego i szaleńczego horroru.”

Mówi producent Jason Newmark: „Przedstawiliśmy nasz scenariusz władzom londyńskiego metra. Zależało nam na tym, aby zdali sobie sprawę, że kręcimy horror fantasy, a nie poradnik dla przestępcy polującego na swoje ofiary. Chcieliśmy uniknąć wszelkich nieporozumień, ponieważ wiemy, że władze metra są bardzo czułe na punkcie tego, jak wykorzystuje się należące do nich obiekty. W londyńskim metrze kręcone były tylko początek i koniec filmu - chcieliśmy, aby to miejsce było jedynie bramą do złowrogiego podziemnego świata, w którym toczy się właściwa akcja Lęku.”

Po skończeniu zdjęć w londyńskim metrze, cała ekipa przeniosła się do Kolonii w Niemczech. Scenograf John Frankish szukał tam miejsc pasujących do scen pokazujących mroczny i zdegenerowany świat Craiga. Przypominające katakumby wnętrza zostały zaaranżowane w miejscu, które stało się główną siedzibą niemieckich mass mediów. „A właściwie to w dawnej cukrowni” - wyjaśnia Frankish, kierownikiem artystycznym na planie takich filmów jak Thunderbirds i Gosford Park.

 

„Konstrukcja ma przemysłowy, stary i zaniedbany wygląd, dokładnie taki, jakiego poszukiwaliśmy” - kontynuuje John. – „Mogliśmy więc wykorzystać całe ściany bez specjalnej charakteryzacji. Plan był bardzo rozległy i pokazanie go na samym początku filmu nadało mu epicką skalę. Chcieliśmy uniknąć tego, by widownia cały czas patrzyła w tunel z uciekającą w oddali Franką Potente. Zalana kryjówka Craiga i jego zatęchłe laboratorium dały nam świetną okazję, aby pokazać w filmie większe podziemne przestrzenie. ”

 

Frankish dodaje: „Zaoszczędziliśmy na budżecie, ponieważ podstawowe konstrukcje były na miejscu i nie musieliśmy  zaczynać od zera w studiu. Maszyny zostały usunięte z cukrowni lata temu; mieliśmy więc do dyspozycji prostokątne atrium, które urządziliśmy w stylu wiktoriańskim i wypełniliśmy starymi militariami. W Kolonii zbudowaliśmy także biuro strażnika oraz klitkę Jimmiego i Mandy.”

 

„W mojej scenografii właściwie nie ma barw” – mówi John – „Pełną życia stację Charing Cross celowo zrobiłem w kolorach nowoczesnego terminalu lotniczego, które w miarę jak Kate schodzi coraz głębiej w upiorne otoczenie, przechodzą w zieleń oraz w odcienie ziemi i ochry. Później pojawiają się warstwy pyłu i brudu, aż do momentu, gdy Kate zostaje zmyta do śluzy ściekowej, która zaprowadzi ją do bardzo dziwnego świata. W końcu ląduje w zalanej piwnicy z kratami nad głową, zupełnie jak w filmie Łowca jeleni.”

Frankish opowiada dalej: „Jedną z niewielu dekoracji zbudowanych w Kolonii od samego początku był korytarz składający się z metalowych drzwiczek, dzięki czemu Craig mógł się do niego dostać w setkach różnych miejsc. Chris chciał mieć w każdej scenie drzwi, bramy lub przestrzenie, w których coś mogło się nagle pojawić powodując nagłe poruszenie na widowni. Często jednak ich nie wykorzystywał chcąc urozmaicić film i trzymać widzów w ciągłym napięciu.” 

 

Aktorom bardzo podobała się praca w tunelach londyńskiego metra, ponieważ czuli, że otoczenie to dodaje wiarygodności granym przez nich postaciom. Chociaż podczas kręcenia zdjęć w zimie często bywało mroźno, Franka Potente tak podsumowuje całą sytuację: „Strasznie nienawidzę zimna i brudu, który był tam wyjątkowy. Trudno było wykrzesać z siebie energię – człowiek miał wrażenie, że wyparowuje wraz z ciepłem 
w tych tunelach. A Chris nawet nie nosił kurtki! On był tak naładowany entuzjazmem i nakręcony tym, co robił, że dodawało to nam wszystkim otuchy, pomimo fizycznego bólu, który często odczuwaliśmy. Trzy dni pracy w zbiorniku z wodą w Kolonii nie były fajne, mimo że nosiłam gumową piankę pod moją cienką sukienką! Ale dzięki temu byłam zdenerwowana i zmęczona, dokładnie tak, jak grana przez mnie postać.”

Franka opowiada dalej: „Chris kazał nam przed każdą sceną biegać w górę i w dół po schodach prowadzących do metra, żebyśmy naprawdę tracili oddech. Często byłam kompletnie wykończona, ale on miał całkowitą rację, ponieważ dodawało to naszym postaciom niezwykłej wiarygodności. Nie wydaje mi się, aby przypadkowy obserwator przypuszczał, że Chris jest debiutantem, ponieważ jedną z cech przywódcy jest umiejętność słuchania, a on ją z pewnością posiadał.” 

 

„Franka” – mówi Chris – „doskonale wiedziała, w których miejscach mój scenariusz jest czytelny i wiarygodny, a w których nie, i zawsze mi o tym mówiła. Potrafiła z powodzeniem zagrać jakieś uczucie na dziesięć sposobów. Ta dziewczyna to reżyser, aktorka i sekretarka planu w jednej osobie, jej profesjonalizm mnie zdumiewał. Denerwowałem się oczywiście podczas realizacji swojego debiutu, ale Franka niezwykle podbudowała moją pewność siebie akceptując mój scenariusz i za to zawsze będę jej wdzięczny.”

Lęk zrealizowany jest w formacie panoramicznym. Chris chciał nakręcić jak najwięcej ujęć z ręki i przy słabym oświetleniu. „Taki styl robienia zdjęć nadaje filmowi szalonego tempa i wyzwala mnóstwo energii” - zachwyca się reżyser. Autorem zdjęć do filmu jest Danny Cohen (Dead Man’s Shoes, Only Human). 

„Bardzo spodobało mi się to artystyczne rozwiązanie” - przyznaje koproducent Martin Hagemann. – „Dało ono Chrisowi luksus kręcenia ogromnych ilości materiału bez ryzyka przekroczenia budżetu. To, że podczas robienia zdjęć w klatkach pod wodą kamerzysta miał na sobie strój piankowy, podobnie jak aktorzy Franka i Vas, było wspaniałym pomysłem, ponieważ bliskość akcji i jego własne emocje dodatkowo podkreślały naturalistyczny realizm scen.”

Zadaniem specjalistów od charakteryzacji, Mike’a Batesa i Mike’a Stringera była przemiana Seana Harrisa w mroczną i groźną postać Craiga. Bates i Stringer mają własną firmę Hybrid Enterprises, która była odpowiedzialna za charakteryzację Gimliego granego przez Johna Rhysa-Daviesa we Władcy Pierścieni. Bates wyjaśnia: „Przez ostatnie trzy lata udało nam się stworzyć nowy, oparty na silikonie materiał pozwalający na większą elastyczność i realizm ruchów na ekranie. Ten oparty na platynie, stosowany w medycynie silikon został opracowany na potrzeby chirurgii plastycznej. Ta odmiana, w odróżnieniu 
od zwykłego silikonu, przykleja się do skóry.”

Bates mówi dalej: “Zostaliśmy zaangażowani do pracy na planie Lęku ze względu 
na dokładność szczegółów, jaką potrafimy osiągnąć i umiejętność dobierania kolorów naszych materiałów do odcienia skóry aktorów. Stworzyliśmy trzy podstawowe elementy dla Seana, nie licząc dwudziestu mniejszych, wykonaliśmy siedemnaście elementów zapasowych. Sean nie nosił kostiumu jako takiego, ale konstrukcję, która poruszała się razem z jego kośćmi i mięśniami twarzy. Zrobiliśmy także gruby na 5 milimetrów krzywy kręgosłup. Naszą pracę z Seanem często rozpoczynaliśmy o pierwszej w nocy, 
aby przygotować go do zdjęć rozpoczynających się o ósmej rano. Sama charakteryzacja głowy zajmowała cztery godziny.” 

 

Christopher Smith konkluduje: „Jeśli Sean w swojej pełnej charakteryzacji zdołał mnie śmiertelnie przestraszyć, to nie wiem, jak poradzą sobie z tym widzowie. Jego aktorska interpretacja jest niezwykła, przejmująca i śmiała z psychologicznego punktu widzenia. Moim celem zawsze było zgłębianie naszych najgorszych lęków w jak najbardziej niepokojący sposób. Lęk to jazda pociągiem widmo przez piekielny podziemny świat i przerażająca walka jednej kobiety stojącej na progu obłędu. Kate jest nieustannie śmiertelnie straszona, a moim marzeniem jest, aby wszyscy krzyczeli razem z nią.”
Sylwetki aktorów:

FRANKA POTENTE (Kate)
Gwiazda niemieckiego kina Franka Potente dała się poznać międzynarodowej publiczności dzięki roli w kinowym przeboju Biegnij Lola biegnij, napisanej specjalnie dla niej przez reżysera Toma Tykwera. Z Tykwerem spotkała się później na planie filmu Księżniczka i wojownik. Ogromną popularność w Niemczech przyniosły jej filmy Anatomia, w którym zagrała główną rolę, oraz Anatomia 2, w którym wystąpiła gościnnie w epizodzie. Kolejnymi sukcesami były filmy: Blow, w którym zagrała u boku Johnny’ego Deppa, Opowiadanie, Wszystko czego pragnę z Elijahem Woodem oraz Tożsamość Bourne’a z Mattem Damonem. Aktorka zagrała także w projekcie Petera Greenawaya The Tulse Luper Suitcases, pojawiając się w The Moab Story oraz Part 2: The Vaux to the Sea. Ostatnio ponownie wystąpiła u boku Matta Damona w Krucjacie Bourne’a. Lęk to pierwszy angielski film Franki Potente.

 

SEAN HARRIS (Craig)
Sean Harris zebrał znakomite recenzje za rolę Iana Curtisa, legendarnego wokalisty zespołu  Joy Division w nagrodzonym filmie Michaela Winterbottoma 24 Hour Party People. Zagrał także w Traumie, Frozen, Asylum, True Love, Tom i Thomas, oraz Pay Day. Jego wcześniejszy dorobek filmowy obejmuje role 
w filmach Odkrycie nieba Jeroena Krabbé, The Fabulous Bilsons, oraz Nicotine Yellow.  Harris występował także w telewizyjnych serialach Judge John Deed, Kavanagh QC oraz The Bill.

VAS BLACKWOOD (George)
Ostatnio aktora tego można było zobaczyć w filmie Mecz ostatniej szansy. Wcześniej zagrał m.in. w Porachunkach, Eskapiście, Nine Dead Gay Guys oraz The Trouble with Men and Women. Jego telewizyjny dorobek aktorski obejmuje role w Hogwash, Rehab, Fun at the Funeral Parlour, Thief Takers, Casualty, The Lenny Henry Show, French and Saunders, Vas Goes Fishing oraz Crown Court. Blackwood jest także reżyserem przedstawień teatralnych ‘When Your Bottles’, ‘Muchos Desperados’ i ‘Friday Night’ oraz filmu By Far.

KEN CAMPBELL (Arthur)
Aktor, scenarzysta i reżyser, założyciel grup teatralnych ‘The Ken Campbell Roadshow’ i ‘The Science Fiction Theatre of Liverpool’, z którymi realizował wielokrotnie nagradzane przedstawienia teatralne w Wielkiej Brytanii, Europie oraz Stanach Zjednoczonych. Jako aktor Campbell wystąpił w takich filmach jak Joint Venture, The Bride, Rybka zwana Wandą, Dreamchild, Letter to Brezhnev, Zet i dwa zera oraz Skandal. Jego dorobek telewizyjny obejmuje role w Middlemarch, Brookside, In Sickness and 
in Health, Till Death Us Do Part, Sherlock Holmes, Hotel Zacisze oraz The Professionals. 
JEREMY SHEFFIELD (Guy)

Dobrze znany brytyjskiej publiczności jako doktor Alex Adams z popularnego serialu Szpital Holby City. Jeremy Sheffield ma na swoim koncie także role w filmach telewizyjnych Murder in Suburbia, Hearts of Gold, Linda Green, Merlin oraz The Governor. Na dużym ekranie można go było zobaczyć w filmach Pretty Man, czyli Chłopak do wynajęcia, Her Own Rules, Anna Karenina oraz Safe Haven. Aktor występuje również w teatrze. Zagrał m.in. w “Troilusie i Kresydzie” w Royal Shakespeare Company oraz w “The One You Love” w prestiżowym londyńskim Royal Court Theatre.

Sylwetki twórców:

 

CHRISTOPHER SMITH  Scenariusz/Reżyseria
W 1998 roku Christopher Smith ukończył wydział produkcji filmowej na uniwersytecie 
w Bristolu. Reżyserował filmy krótkometrażowe, takie jak The Day Grandad Went Blind (1998), wyświetlany przez HTV i prezentowany na festiwalach filmowych w Londynie oraz Rio de Janeiro, The 10,000th Day (1997), nominowany do nagrody BAFTA, oraz Larry Cares and Repairs (1997), wyróżniony nagrodą Royal Television Society za najlepszy scenariusz studencki. Jest autorem scenariusza trzech odcinków popularnego serialu telewizji BBC Eastenders, a także reżyserem i koproducentem programu ‘Barry Norman’s Film Night’ na kanale SKY. Jako reżyser współpracuje z kanałami SKY Travel, SKY Movies, ‘Film 2002’ i Universal Studio Channel. Jego najnowszy projekt to czarna komedia z dreszczykiem Chameleon, realizowana we współpracy z Dan Films.

 

JULIE BAINES  Producent
Po latach pracy producenta w branży filmowej i telewizyjnej, w 1994 roku Julie Baines założyła firmę producencką Dan Films z zamiarem realizowania odważnych i nowatorskich filmów fabularnych. Pierwszym jej projektem był Butterfly Kiss Michaela Winterbottoma, za który otrzymała od reżysera specjalne podziękowania w filmie 24 Hour Party People. Julie Baines była także producentką filmów Znamię, Los Angeles bez mapy, Dom “Pod Różami”, Zakazana namiętność, Letni zawrót głowy, Nieśmiertelni, The Republic of Love oraz Sons of the Wind. Najbliższe plany Dan Films obejmują realizację takich filmów, jak Salsa con Fusion, Hoodwink, Tuscan Soup, The Prince and Doctor Dope, Rusty i Chameleon Christophera Smitha. 

JASON NEWMARK Producent
Jason Newmark jest reżyserem pracującym dla Dan Films.  Po skończeniu Northern Film School i roku pracy jako producent w Carlton Television, w 1995 roku został szefem rozwoju Dan Films. Dbałość o interesy studia udaje mu się łączyć z pracą koproducenta takich filmów, jak Zakazana namiętność, Dom “Pod Różami”, Letni zawrót głowy, Nieśmiertelni oraz Sons of the Wind. 

THE INSECTS Muzyka
Tim Norfolk i Bob Locke, członkowie zespołu The Insects są autorami muzyki do wielu filmów, m.in. Hazardzista, XX/XY, Regret Not Speaking, Miłość i śmierć na Long Island, Przygody Tomcia Palucha, The Saint Inspector oraz Angry Kid.  Pochodzący z Bristolu muzycy współpracowali z wieloma znanymi artystami, m.in. z grupą Massive Attack, dla której napisali przebojowe ‘Karma Coma’ i ‘Euro Child’, a także z Goldfrapp (w utworze ‘Human’) oraz Alison Moyet (byli producentami jej płyty „Hometime”). The Insects mają również w swoim dorobku muzykę do serialu telewizji ITV Wire in the Blood oraz do kilku produkcji National Geographic, z których jedna - Life at the Edge – przyniosła im nagrodę Emmy.
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