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PRZYJACIELE

STRESZCZENIE

Zach Braff, znany z kultowego filmu Powrót do Garden State, w inteligentnej komedii obyczajowej  o 30-latkach, którzy, kiedy już prawie spełniają się ich marzenia dostrzegają, że życie może być o wiele bardziej ekscytujące...

W życiu Micheala wszystko wydaje się poukładane. Wspaniała kobieta, przyjaciele i kariera zawodowa, wkrótce ma zostać ojcem… 
Wtedy właśnie poznaje spontaniczną, pełną radości życia, zmysłową dwudziestolatkę – Kim. Dziewczyna jest uosobieniem beztroskiego świata, który Michael boi się bezpowrotnie stracić…
O FILMIE

Przyjaciele to komedia obyczajowa o zwyczajnych wydarzeniach w życiu zwykłych ludzi.  Ich obawy i pragnienia i wybory przedstawione są w humorystyczno - ironiczny sposób, nie pozbawiony jednak ciepła i sympatii do bohaterów.
Zach Braff, grający główną rolę tak jak w Powrocie do Garden State znowu mierzy się dorosłością, tym razem stojąc o krok od założenia  swojej własnej rodziny.
 Tworząc Przyjaciół chcieliśmy opowiedzieć o współczesnych związkach uczuciowych w  zabawny, pełen erotyzmu, a co najważniejsze, prawdziwy sposób. Przyjaciele, którzy  znają się od przedszkola,  po 30-tce, po raz kolejny przekonują się, że mogą na sobie polegać. - opowiada reżyser Tony Goldwyn. 
INSPIRACJA

Pomysł na film zaczerpnięto z włoskiej produkcji L’Ultimo Bacio wyreżyserowanej przez Gabriele Muchino. Pierwowzór nominowany  był do 10 Davidów (włoski odpowiednik Oscara), zdobył aż pięć z nich i między innymi dlatego zainteresował producentów Toma Rosenberga i Gary’ego Lucchesiego.

Dwoje ludzi w tym samym tygodniu opowiedziało mi o pewnym włoskim filmie. Jedną z tych osób była Jacinda Barrett. L’Ultimo Caccio opowiadał o problemach  młodych ludzi, o których nigdy ze sobą nie rozmawiali. - wspomina Tom Rosenberg, producent filmu
Z kolei Gary Lucchesi  mówi, że:

W przeciwieństwie do wielu zagranicznych filmów L’Ultimo baccio wydawał się wprost idealny, aby go zaadaptować na warunki amerykańskie. 
Jego tematyka wydała mi się fascynująca, a sam film miał całkiem amerykański charakter.

Kluczowym krokiem było namówienie do napisania scenariusz Paula Haggisa z którym producenci pracowali uprzednio przy filmie Miłość w Nowym Jorku. 
W Przyjaciołach najbardziej interesowało mnie to, co przeżywa główny bohater.  Podobało mi się także przesłanie. Pokusy są wokół nas. Rzecz w tym, jak sobie z nimi radzimy - wspomina Gary Lucchesi.

Z propozycją wyreżyserowania filmu producenci zwrócili się do Tony’ego Goldwyna. 
Bardzo podobał mi się Spacer po księżycu – pierwszy film fabularny w reżyserii Tony’ego. Moim zdaniem to było doskonałe kino z rewelacyjną grą aktorów. Film opowiadał o niewierności w bardzo delikatny i elegancki sposób. Tony ma zalety, które spowodowały, że uznaliśmy go za idealnego kandydata do zajęcia się naszą opowieścią i bohaterami - wspomina Lucchesi.
Dołączając do projektu Tony Goldwyn był pod wrażeniem tego, jak scenariusz Paula Haggisa potrafi ukazać dalekich przecież od ideału bohaterów w sposób pełen współczucia i sympatii:

Podobała mi się wielowarstwowość scenariusza. Wszyscy bohaterowie zmagają się w swoich związkach z problemami, ale oglądamy te problemy z punktu widzenia obu stron. To sprawa bardzo dla mnie istotna w tego typu opowieści – nie ma podziału na dobrych i złych. To bardzo wyważona perspektywa. 
REALIZACJA

Twórcy i producenci chcieli by Przyjaciele byli filmem opierającym się na grze aktorów. Scenariusz zawierał wiele ciekawych postaci, których zagraniem zainteresowali się najbardziej utalentowani młodzi ludzie. 

Dla Goldwyna obsada była sprawą kluczową – to od aktorów miał zależeć ostateczny kształt filmu. 

Kiedy Gary i Tom wspomnieli o Zachu Braffie, powiedziałem: taki właśnie film chcemy zrobić – wyjaśnia Goldwyn.
Według Rosenberga Braff jest aktorem, który ma umiejętność wzbudzania w widzach współczucia.
Dla Zacha niełatwą sprawą było zagranie postaci, której zachowanie nie wzbudza sympatii widzów. Michael miał być sympatyczny i uroczy, a  jednocześnie robić rzeczy, których ogólnie się nie akceptuje. – opowiada Goldwyn - Niewielu jest aktorów, którzy sprostaliby tej roli, a on zagrał ją świetnie. 
Braff był pierwszym wyborem reżysera i producentów. Goldwyn mówi, że obsadzenie Braffa pomogło mu sprecyzować wizję tego, jak ma wyglądać cały film. 

Zach Braff nadaje filmowi realizmu – twierdzi reżyser. Nieprzypadkowo, bo jest w tym samym momencie życia, co grany przez niego główny bohater.
Właśnie skończyłem 30 lat i zacząłem sobie zadawać takie same pytania jak Michael - opowiada aktor. -Jak chciałbym widzieć siebie jako trzydziestolatka? Jak wyobrażam sobie swoje życie?  Michael jest zakochany w swojej dziewczynie i ma cudownych przyjaciół, ale obawia się trochę, że w jego życiu przestaną się wydarzać zaskakujące rzeczy. Jest przerażony, że reszta jego życia będzie się toczyć wokół  społecznych konwenansów. 
Każdy związek pokazany w filmie miał wyglądać prawdziwie. 
Michaela i Jenne  łączy głęboka miłość, porozumienie, przyjaźń. Był pewien, że z tą kobietą  chce spędzić resztę życia. Natomiast  Kim pociąga Michaela. O tym właśnie opowiada film. To balansowanie między tymi dwoma tak różnymi emocjami, z których jedna doprowadzi do małżeństwa – wyjaśnia Braff.
Do roli Jenny, długoletniej dziewczyny Michaela i przyszłej matki jego dziecka, twórcy filmu wybrali Jacindę Barrett. Rothman i Lucchesi pracowali już wcześniej z Barrett przy filmie Piętno.

Postać Jenny jest dla aktorki wyzwaniem , a zarazem wręcz wymarzoną rolą, bo jest w niej tak wiele barw. Są jasne chwile i bardzo dramatyczne momenty. Jest romantyzm, złamane serce, ogromna wściekłość i ból.

Kiedy gram jakąś postać, staram się najpierw postawić w jej sytuacji i wczuć w jej  emocje, w to co przeżywałaby bohaterka – tłumaczy Barrett. 

Niemal w tym samym czasie, kiedy zatrudniali Jacindę Barrett, twórcy zaproponowali Rachel Bilson rolę Kim, drugiej kobiety w życiu Michaela. Według aktorki, najlepiej znanej z serialu telewizyjnego Życie na fali, postać Kim była bliższa jej osobowości, niż jakakolwiek, którą dotąd zgrała.

Przy stereotypowym obsadzaniu tej roli należałoby wybrać po prostu niezwykle seksowną laleczkę, która byłaby dla bohatera po prostu seksualnym kąskiem. Rachel Bilson jest bardzo seksowna, ale jednocześnie inteligentna, bystra i stanowcza – opowiada Goldwyn.
PRZYJACIELE I OBSADA
Znają się od przedszkola. Razem przeżywali najpierw mecze i zdarte kolana, później pierwsze fascynacje, randki i rozstania. Teraz tuż przed trzydziestką trzeba w końcu zmierzyć się z własną dorosłością. Dobrze, że ciągle można liczyć na przyjaciół…
Michael

30-latek dobrze rokujący. Dom, kariera, dziecko w drodze, ale czy aby na pewno o to chodzi?
Zach Braff 
Jest nie tylko aktorem, ale też reżyserem i scenarzystą. W filmie Powrót do Garden State pokazał te wszystkie talenty. Obraz został doskonale przyjety na Sundance Film Festiwal i zdobył nie tylko tam wiele nagród. Doceniono między innymi zdolności Braffa jako scenarzysty i debiutującego reżysera.

Braff był też nominowany za rolę w serialu komediowym Scrubs do nagród Emmy i Złotego Globu. Zagrał w Lidze złamanych serc i Tajemnicy morderstwa na Manhattanie, gdzie wystąpił jako syn postaci odtwarzanych przez Woody’ego Alena i Diane Keaton. Na deskach teatralnych grał między innymi w Wieczorze trzech króli i Makbecie Szekspira.

Jenna

Kobieta Michaela, wymarzona kandydatka na żonę piękna, mądra i delikatna. Zraniona potrafi być gwałtowna i bezwzględna.
Jacinda Barrett 
W krótkim czasie dała się poznać jako piękna i utalentowana aktorka. Obok Przyjaciół zobaczyć ją będzie można w komedii School of Scoundrels u boku Billy’ego Boba Thorntona, a także w dramacie Miry Nair The Namesake. Można ją też było oglądać w nowej wersji Posejdona wyreżyserowanej przez Wolfganga Petersena, a także w Płonącej pułapce obok Johna Travolty i Joaquina Phoenixa. Aktorka zwróciła na siebie uwagę rolą w Piętnie, gdzie główne kreacje odtwarzali Sir Anthony Hopkins, Nicole Kidman i Ed Harris. Za ten występ otrzymała nagrodę Movieline Magazine dla najlepszej przełomowej roli.

Kim

Czarująca, pełna dziewczęcego wdzięku i seksapilu studentka, dla której pewien 30- latek straci głowę.
Rachel Bilson 
Aktorka znana jest głównie z ról telewizyjnych, zwłaszcza w serialu Życie na fali, który cieszy się powodzeniem już od czterech sezonów. Karierę rozpoczęła od występów na deskach teatralnych.

Chris

Najbardziej ustabilizowany z paczki. Jest mężem, ojcem i …nieszczęśliwym facetem.
Casey Affleck 
Uzdolniony i wszechstronny aktor pojawi się wkrótce na ekranach w kilku głównych rolach. Między innymi w Historii zabójstwa Jessiego Jamesa przez tchórzliwego Roberta Forda. Zagrał tam u boku Brada Pitta. Wkrótce oglądać go też będzie można w Ocean’s Thirteen, kolejnej części popularnej serii filmów z Bradem Pittem i Georgem Clooneyem. Zagrał również w dwóch poprzednich częściach.

Casey jest współtwórcą scenariusza (z Mattem Damonem) do filmu Gusa Van Santa Gerry, gdzie obaj również występują.

Izzy

Kumpel w życiowych tarapatach. Często płaczący facet, którego porzuca dziewczyna i musi poukładać sobie życie na nowo. Snuje wizje wielkiej męskiej ucieczki..
Michael Weston 
Występował już wcześniej z Zachem Braffem w filmach Prawda o tobie i Powrót do Garden State. Można go też było oglądać w Wojnie Harta, Wygranych marzeniach czy Krwi niewinnych. Doskonale odtwarzał rolę Jake’a w serialu Sześć stóp pod ziemią. Pojawiał się też gościnnie w wielu innych serialach telewizyjnych.

Kenny

Chłopak z paczki. Prowadzi bar i bujne życie. Miłością jego życia jest ta, z którą aktualnie sypia.
Eric Christian Olsen
Aktora oglądać można było w filmie Głupi i głupszy 2, Kiedy Harry poznał Lloyda, grającego postać odtwarzaną w pierwszej części komedii przez Jima Carrey’a. Zagrał też w Komórce, Gorącej lasce, oraz w niezależnych projektach Mojave i Pamiętne lato.
Pojawiał się też na małym ekranie. Między innymi w serialach 24 godziny, czy Ostry dyżur.
Anna

Matka Jenny.  Skomplikowana dojrzała kobieta, która wkrótce zostanie babcią. Nie boi się ryzyka by odzyskać smak życia.
Blythe Danner 
Zdobywczyni nagrody Tony. Na deskach teatralnych oraz na małym i dużym ekranie oglądać ją można już od ponad trzydziestu lat. Niedawno otrzymała nagrodę Emmy za najlepszą kobieca rolę drugoplanową w serialu Huff. Zagrała żonę Roberta De Niro w komedii Poznaj mojego tatę oraz w kontynuacji tego hitu - Poznaj moich rodziców. Pośród innych licznych ról aktorki znalazły się między innymi występy w Księciu przypływów, Grzesznej propozycji, Sekrecie, czy Podróży przedślubnej.
Aktorka otrzymała nagrodę Tony za rolę w brodwayowskiej produkcji Butterfllies Are Free. Dostała też wiele nominacji za inne występy sceniczne.

Prywatnie Blythe Danner jest matką Gwyneth Paltrow.

Stephen

Ojciec Jenny. Wzięty psychoterapeuta pozornie wycofany z życia, ale pod swoim pancerzem  kryje gorące serce…
Tom Wilkinson 
Angielski aktor, weteran sceny i ekranu. Widzowie na świecie pamiętają go z doskonałych ról w Goło i wesoło oraz w nagrodzonym Oscarem filmie Zakochany Szekspir. Za niezapomniany występ w Za drzwiami sypialni otrzymał nominacje do wielu nagród, między innymi do Oscara dla najlepszego aktora. Zdobył nagrodę Grand Jury na Festiwalu w Sundance i New York Film Critics Award.

Pośród różnorodnych ról Wilkinsona znalazły się między innymi te w Rozważnej i romantycznej, Przejażdżce z diabłem, Czarnym rycerzu oraz doskonale przyjętej Dziewczynie z perłą. W ostatnich latach pojawia się na ekranie w bardzo wielu produkcjach –Zakochany bez pamięci, Królowa sceny, Batman: Początek, Egzorcyzmy Emily Rose.
Wkrótce obejrzeć go będzie można między innymi w filmach Michael Clayton obok George’a Clooneya, Dedication, oraz w nienazwanym jeszcze projekcie Woody’ego Allena z Collinem Farrellem i Ewanem McGregorem.

TWÓRCY PRZYJACIÓŁ
Tony Goldwyn  - reżyser
Pracą reżysera zajął się po wielu latach udanej kariery aktorskiej. Wystąpił w bardzo wielu różnorodnych rolach – od Uwierzyć w ducha przez Kolekcjonera, Nixona po Ostatniego samuraja. Potem mógł wykorzystać doświadczenia zdobyte przed kamerą po drugiej stronie obiektywu. Debiutem reżyserskim Goldwyna był film Spacer po księżycu z Viggo Mortensenem. Goldwyn jest też reżyserem komedii romantycznej Serce nie sługa z Ashley Judd, Hugh Jackmanem i  Gregiem Kinnerem.

Swoją przygodę aktorską rozpoczął od występów scenicznych I nadal pojawia się na deskach teatralnych. Za rolę w przedstawieniu Tacy jak my otrzymał nagrodę Obie. 
Obejrzeć go można także w produkcjach telewizyjnych. Na przykład w serialach 
Bez śladu, czy Chirurdzy, którego niektóre odcinki także reżyserował.

Paul Haggis - scenarzysta
W marcu tego roku Paul Haggis został pierwszym w historii autorem, który dwukrotnie z rzędu zdobył Oscara za scenariusz. Najpierw za Za wszelką cenę w reżyserii Clinta Eastwooda, a rok później za Miasto gniewu. Ten drugi film, którego Haggis był też reżyserem i producentem, nominowany był aż do sześciu nagród Akademii. Twórca przywiózł do domu Oscary  dla najlepszego filmu i najlepszego scenariusza oryginalnego. Film zdobył także wiele innych nagród.

Przygoda Haggisa z dużym ekranem rozpoczęła się w dwutysięcznym roku, po wielu latach pracy przy produkcjach telewizyjnych. Od Statku miłości, przez Na południe po Sprawy rodzinne.

Również  Paula Haggis jest autorem scenariusza do najnowszego obrazu z serii bondowskiej Casino Royale. Wkrótce będzie też można oglądać kolejne efekty współpracy scenarzysty z Clintem Eastwoodem – filmy Letters from Iwo Jima i Flags of Our Fathers.

Tom Stern  - autor zdjęć
Pracował przy uhonorowanym wieloma nagrodami filmie Za wszelką cenę. Była to jego trzecia wspólna z Clintem Eastwoodem produkcja po Rzece tajemnic i Krwawej profesji. Jest też autorem zdjęć do Egzorcyzmów Emily Rose oraz Bobby Jones: Zamach geniusza.

Obecnie operator ponownie pracuje z Eastwoodem nad Flags for Our Fathers.
Dan Leigh - scenograf
Pracował z Tonym Goldwynem przy Spacerze po księżycu i Serce nie sługa. Inne jego prace oglądać można między innymi w Zakochanym bez pamięci czy Domu wariatów.

Odette Gadoury - kostiumolog
Ostatnio opracowała kostiumy do filmu Zabójczy numer Paula McGuigana.

Stworzyła też kreacje między innymi do Oczu węża Briana De Palmy, Kolekcjonera kości i Apartamentu .

Michael Penn - kompozytor
Znany twórca muzyczny został zauważony po napisaniu utworu March, który w 1989 roku gościł na czołowych miejscach list przebojów. Jego przygoda z filmem to przygotowanie oprawy muzycznej między innymi do Boogie Nights Paula Thomasa Andersona i Party na słodko.

MUZYKA PRZYJACIÓŁ
Jej producentem jest Zach Braff, który po zdobyciu nagrody Grammy za przygotowanie ścieżki dźwiękowej do własnego filmu – Powrót do Garden State – otrzymał od autorów i producentów propozycję dobrania utworów muzycznych do Przyjaciół.

Efektem jest eklektyczny zestaw utworów, składający się z muzyki artystów niewielkich wytwórni, takich jak Coldplay, Imogen Heap, Snow Patrol, po Joshuę Radina. W filmie jest dziewięć piosenek zasugerowanych przez Zacha Braffa i ostatecznie wybranych przez Tony’ego Goldwyna, a na soundtracku znajduje się jeszcze kilka kolejnych, które do filmu nie weszły.
Light motivem Przyjaciół  jest  Chocolate Snow Patrol. - Na wiele sposobów to muzyczny temat przewodni filmu. – mówi Braff. 
Jako piosenkę, która najlepiej określałaby związek Michaela i Jenny, 
Braff wskazuje jedną z tych, które pojawiają się wyłącznie na płycie muzycznej – Arms of a Woman Amosa Lee -Spocząłem w ramionach kobiety, ale większość czasu spędzam sam.
Niektóre z utworów, jak zostały skomponowane zarówno do filmu, jak również dla Zacha Braffa. Joshua Radin – przyjaciel Braffa – dostarczył na ścieżkę dźwiękową dwa utwory. Jeden z nich to  Star Mile, a drugi Paperweight. Artysta wykonuje go z Schuyler Fisk i chociaż nie słychać go w filmie, Braff uważa, że piosenka idealnie oddaje temat Przyjaciół. 

Zach Braff w wyjaśnia, dlaczego ten utwór jest na płycie na ostatnim miejscu:  Chociaż soundtrack jako całość zawiera i mocniejsze, i wolniejsze, i bardziej romantyczne, i bardziej gniewne utwory, chciałem zakończyć płytę uroczą piosenką miłosną. Wszyscy chcielibyśmy, żeby tak wyglądały nasze związki.
Na płycie znalazło się 15 utworów:
01 Chocolate - Snow Patrol

02 Hide & Seek - Imogen Heap

03 Prophecy - Remy Zero

04 Ride - Cary Brothers

05 El Salvador - Athelete

06 Today’s The Day - Aimee Man

07 Warning Sign - Coldplay

08 Star Mile - Josh Radin

09 Pain Killer - Turin Breaks

oraz niewykorzystane w filmie:

10 Reason Why - Rachel Yamagata

11 Hold You In Arms - Ray LaMontaigne

12 Arms Of A Woman - Amos Lee

13 Cigarettes and Chocolate - Rufus Wainwright

14 Paper Bag - Fiona Apple

15 Paperweight - Josh Radin and Schuyler Fisk






