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Synopsis
Ostatni poważny związek Matta Sullivana (Josh Hartnett) zakończył się katastrofą i złamanym sercem. 

Chłopięco przystojny, dwudziestokilkuletni projektant stron internetowych, Matt odkrywa, że lekarstwo na ból rozstania znaleźć może w całkowitym poście. Facet, który nigdy nie był w stanie niczego doprowadzić do końca, decyduje się na złożenie obietnicy: Żadnego seksu. Przez 40 dni. Zero dotykania. Pocałunków. Żadnej gry wstępnej. Żadnych podrywów. Zero wszystkiego. 

Na samym początku okazuje się, że nowo narzucona dyscyplina sprawdza się zupełnie dobrze; mężczyzna świetnie się kontroluje. Do momentu jednak, kiedy spotyka kobietę swoich marzeń Erikę (Shannyn Sossamon). Seksowna Erika doprowadza Matta do szaleństwa.. 

Teraz, kiedy każdy z jego znajomych zakłada się o to czy Matt potrafi doprowadzić do końca to, co zaczął, mężczyzna robi wszystko, aby się powstrzymać, mając nadzieję, że dziewczyna nie straci cierpliwości. 

Producenci “Notting Hill” i „Dziennika Bridget Jones” (Bridget Jones’s Diary) prezentują “40 Dni i 40 Nocy” - pierwszą amerykańską seks - komedię bez seksu. 
O Produkcji

40 Dni i 40 Nocy, to seks – komedia bez seksu, której akcja rozgrywa się w środowisku internetowym w San Francisco. Josh Hartnett (Pearl Harbor) gra postać Matta Sullivana, przystojnego dwudziestokilkulatka, który usiłuje odzyskać kontrolę nad swoim życiem, po tym jak jego ostatni związek zakończył się katastrofą. Cierpiąc z powodu złamanego serca i niezaspokojonego apetytu seksualnego, Matt szuka ukojenia w poświęceniu. Musi odeprzeć ataki niedowiarków i dotrzymać danego sobie słowa. Przez 40 dni Wielkiego Postu będzie abstynentem. 

 
Pomysł komedii opowiadającej o abstynencji seksualnej pochodzi z pamiętnika autora scenariusza. “40 Dni i 40 Nocy jest w połowie autobiograficzną historią o młodej kobiecie, która złamała mi serce,” mówi Robert Perez o swoim pierwszym oryginalnym scenariuszu. “Pisałem wtedy pamiętnik i nic z nim nie zrobiłem. Obejrzałem jednak w międzyczasie kilka filmów i zdałem sobie sprawę, że kino już nie jest seksowne. Napisana przeze mnie historia jest naprawdę zabawna,” twierdzi Perez.

Znalezienie reżysera komedii okazało się nie być zbyt dużym wyzwaniem. Michaelowi Lehmannowi, reżyserowi tak pamiętnych komedii jak Wszystko o psach i kotach (The Truth About Cats & Dogs), Odlotowcy (Airheads), i Heathers, bardzo spodobał się pomysł. “[Producent] Michael London, mój stary przyjaciel, zadzwonił do mnie pewnego dnia i powiedział, że otrzymał od młodego scenarzysty pomysł na film, który pewnie mnie zainteresuje,” wspomina Michael Lehmann.  “Kiedy streścił mi całą historię, byłem naprawdę bardzo podekscytowany. To naprawdę niezwykła komedia.” 

Uwagę Lehmanna zwróciła świeżość ogólnej koncepcji filmu. „Ten film jest bardziej komedią o abstynencji niż komedią o seksie. Na pewno nikt nie widział jeszcze czegoś takiego,” wyjaśnia Lehmann. “Nikt tak naprawdę nie zajmował się tym, co się stanie, kiedy zrezygnujesz z pewnych rzeczy.” W rezultacie, jak na ironię, powstał bardzo seksowny film. Josh Hartnett, gwiazda filmu, bardzo zainteresował się scenariuszem, ale nie był pewien, czy jakiekolwiek studio podejmie się produkcji komedii o wstrzemięźliwości, gdyż „jest w niej tak dużo seksu!” 

Griffin Dunne, który gra rolę wystawionego na seksualne pokusy szefa Matta, Jerry’ego, wyjaśnia, “To pełna młodzieńczej świeżości komedia dla dorosłych. Wszyscy w filmie są bardzo napaleni i przez cały czas myślą i mówią o seksie. Zresztą każdy z nas od czasu osiągnięcia dojrzałości do znalezienia się na łożu śmierci ciągle o tym myśli. Nasza historia to po prostu bardzo przesadzona wersja tego zjawiska.” 

Jeden z młodych aktorów w pełni się z tym zgadza. “Jeśli unikasz seksu,” mówi Paulo Costanzo, zabawny aktor, który ostatnio pojawił się w Ostrej jeździe (Road Trip) i występuje jako współlokator Matta, Ryan, “nagle zaczyna on dominować w twoim życiu i w końcu musisz to zrobić. Tak się dokładnie stało, kiedy przez jakiś czas zdecydowałem się unikać seksu. Czterdzieści dni i czterdzieści nocy może doprowadzić do obłędu.”

Lehmann chciał w swoim filmie pokazać, w jaki sposób pełne seksu obrazy otaczające nas mogą doprowadzać do szału faceta starającego się nie myśleć o seksie. “Seks jest sporą częścią naszego psyche i bardzo wpływa na to jak patrzymy na świat i jakie mamy stosunki z innymi,” wyjaśnia Lehmann. “Jednym z aspektów oryginalnego scenariusza Roberta Pereza było to, że po pewnym okresie abstynencji wszystkie najprostsze przedmioty w życiu Matta stają się pełne erotyzmu. Posunęliśmy się z tym wszystkim parę kroków do przodu i stworzyliśmy sekwencje pełne fantastycznych elementów.”  

W niezwykłej sytuacji stworzonej przez Matta istnieje swego rodzaju komiczna sprawiedliwość: podrywacz torturowany jest przez rzecz, którą zawsze starał się kontrolować. „Spora część humoru w filmie została poświęcona męskiej tendencji do upodmiotowienia kobiet,” mówi Lehmann. “Ale ponieważ jest to opowieść o młodym człowieku, niekoniecznie poprawna politycznie, który świadomie rezygnuje z seksu, aby się oczyścić oraz zająć swoimi problemami psychologicznymi, ironiczne i śmieszne okazuje się to, że seks wraca do niego zarówno w swoich najlepszych jak i najgorszych formach.”

Misja Matta ma nieprzewidywalny wpływ na jego kolegów – szczególnie kobiet w biurze, które z nieosiągalnych piękności zamieniają się w kusicielki. „Kobiety w filmie zdają sobie sprawę, że to, co robi Matt jest bardzo męskie, głupio męskie,” mówi Lehmann. “Usiłują od czasu do czasu wykorzystać to mając świadomość, ze element męskiej seksualności jest częścią gry między kobietami i mężczyznami.” 

Aby stworzyć świat Matta, Lehmann zaangażował kilka młodych, świeżych twarzy. Reżyser tak mówi o zaletach pracy z młodymi: “Pragną stworzyć swoją aktorską osobowość, a także chcą się uczyć. Dla mnie jest to sporym wyzwaniem, ponieważ dosyć często mam określone pomysły dotyczące tego, jakie powinny być dane postaci, jak chciałbym, aby aktorzy je zagrali. Ogólny ton filmu jest czymś, co zwykle wcześniej opracowuję. Młodzi aktorzy czasami nie pasują do reżyserskiej koncepcji. Wnoszą swoje własne pomysły, co do postaci i to mi się podoba.” 

Lehmann rozpoczął kompletowanie obsady od głównego bohatera scenariusza Matta Sullivana (Hartnett). “Obsadzenie tej roli było bardzo interesujące, gdyż czułem, że podczas rozwoju akcji w filmie wiele może się w naszym bohaterze zmienić. Josh Hartnett to naprawdę świetny wybór. Świetnie wygląda i posiada sporo charyzmy. Jest poza tym aktorem, który potrafi zagrać faceta zbzikowanego na punkcie komputerów, bez posuwania się za daleko i kierowania komediowej akcji w zbyt oczywistym kierunku”.

W tym filmie, Hartnett ma możliwość pokazania swoich umiejętności w najbardziej komediowych sytuacjach bez przekraczania cienkiej linii. “Matt jest normalnym facetem, który często sam stawia siebie w bardzo zabawnych sytuacjach,” wyjaśnia Hartnett. “Najbardziej interesujące jest w nim to, że kiedy w coś się angażuje, np. w swoje życie seksualne, zajmuje się tylko tym i zapomina o całym świecie. Jego fiksacje prowadzą do ekstremalnych zachowań, z których wynika cały komizm filmu.” 

Styl grania Hartnetta zyskał uznanie wśród innych aktorów. “Zabawne jest być w moim wieku i obserwować Josha. W filmie Po godzinach (After Hours) grałem bardzo podobną postać,” komentuje Dunne. “Josh i ja graliśmy postaci pełne emocji. Zresztą w podtekście obu filmów jest sporo seksu – pogoń za seksem i bycie przez niego w pewien sposób poniżonym – oraz wszelkich konsekwencji, jakie wynikają z ciągłego myślenia o nim. Gram teraz kogoś starszego od Josha i wydaje mi się to dość zabawne.”

Ważne było to, aby postać Matta była grana przez aktora o silnej osobowości, ponieważ jak mówi Dunne, “jest on centrum wszystkiego. Wszyscy jesteśmy trochę zwariowani i tańczymy wokół niego. A on patrzy na mnie jak na wariata i naprawdę robi to bardzo dobrze.” 

Podstawowym warunkiem większości dobrych komedii jest uderzenie w odpowiednią komiczna nutę. “Z mojego doświadczenia wynika,” twierdzi Lehmann, “że można mieć nawet dwadzieścia zabawnych sekwencji, które świetnie wyglądają na papierze, są zabawne nawet wtedy, kiedy je czytasz, ale nigdy nie wniosą tego, co dobry, często przypadkowy gag. To dziwne. Naprawdę dużo łatwiej się śmiać z czysto fizycznych zachowań. Josh Hartnett jest dobry w graniu, właśnie takiej fizycznej komedii. To niesamowite móc obserwować jak, wydawałoby się, poważny, kontrolujący się facet, rozbija się na planie. W jednej scenie wsadza rękę do ognia, a w drugiej wywraca się ze trzy razy. Biega pół nagi i robi to świetnie.” Takie połączenie roli zwyczajnego faceta z bardzo komicznymi fizycznie scenami jest wyzwaniem dla każdego aktora.

Hartnett był podziwiany przez kolegów - aktorów za swój styl gry oraz chęć całkowitego zaangażowania się w grany przez siebie materiał. “Obserwowałem go, jak przez cały ranek starał się przymocować sztucznego penisa i stojąc przed wszystkimi statystami upewniał się, czy znajduje się on w odpowiedniej pozycji,” mówi Dunne. “Miał bardzo zdrowy stosunek do tego przyrządu. Zupełnie zapomniał, że ma go na sobie – i o tym właśnie była ta scena. Prowadził normalne rozmowy ze statystkami grającymi w scenie biurowej i nie zdawał sobie sprawy, że ostentacyjnie pokazuje wypukłość pod spodniami.”

Griffin Dunne gra Jerryego, szefa firmy bigwindow.com i jedyną osobę w biurze, która przekroczyła trzydziestkę. Jest także jedynym autorytetem wśród pracowników. Dunne tak opisuje dylemat swojego bohatera, “Jestem trochę starszy (albo sporo starszy – w zależności od tego, kto liczy) od moich pracowników. Jestem od ośmiu lat żonaty, a każdy w moim biurze zdążył już kilkakrotnie zmienić dziewczynę w ciągu dwóch, trzech tygodni. Seks, który wisi w powietrzu nie ma nic wspólnego ze mną. Zobowiązanie Matta wstrząsa mną, gdyż moje małżeństwo przechodzi kryzys. Żyję w celibacie, nie ze swojej winy. Więc kiedy Matt decyduje się na wstrzemięźliwość, mam nadzieję, że czegoś się od niego nauczę. Jego celibat doprowadza dziewczyny do szaleństwa i każda chce z nim być. Wydaje mi się, że może w ten sposób pogodzę się jakoś z moją żoną,” mówi. Oczywiście, Jerry ma dużo mniej sensacyjne wyniki.

Przed wybraniem aktorów, którzy mieliby zagrać kolegów Matta i zaludnić biuro bigwindow.com, Lehmann zbadał rozwijające się intensywnie środowisko internetowe w San Francisco. “Są to bardzo interesujący i różnorodni ludzie,” mówi reżyser. “Stare stereotypy określające ludzi pracujących w branżach technicznych jako nudziarzy i dziwaków są już zupełnie nie na czasie. Interesująca była możliwość zaangażowania do biura bigwindow.com aktorów, którzy niekoniecznie byli technicznymi typami pracowników, ale posiadali dziwnie ironiczne poczucie humoru, które często mają bardzo inteligentni ludzie.” Stworzyło to olbrzymie możliwości dla reżysera i scenarzysty podczas castingu. Jest coś wyzwalającego w młodym rozwijającym się środowisku związanym z Internetem, co pozwala na liczne zabawne skojarzenia.

Akcja tylko kilka filmów rozgrywa się w środowisku internetowym, dlatego też scenarzysta Robert Perez miał okazję opowiedzenia czegoś nowego o tym środowisku. „Pomyślałem, że dotcomy są czymś stosunkowo nowym jako miejsce pracy, o którym można zrobić film” mówi Perez. “Tak naprawdę nikt nie wie, co się tam robi i to jest zabawne.” Do środowiska, w którym istnieją ścisłe zasady postępowania, dołącza Matt posiadający swoje własne zasady – powstaje konflikt. 

Absurdalny zestaw ludzi, którzy otaczają Matta musiał być kolorowy i dynamiczny. “Mieliśmy pięciu czy sześciu naprawdę dobrych aktorów, którzy świetnie wypadli na przesłuchaniach (koledzy Matta z biura) i nie przypominali nikogo, kogo wcześniej znałem,” twierdzi Lehmann. “Problem polegał na tym jak ich wszystkich razem umieścić w biurze? Jak sprawdzą się we wspólnych scenach? Pracownicy dotcomów to bardzo specyficzni ludzie.” Role drugoplanowe w filmie są, więc odtwarzane przez bardzo szczególne osobowości aktorskie.

Paulo Costanzo gra pracującego z Mattem Ryana. “Po przeczytaniu scenariusza nikt na pewno nie pomyślałby automatycznie o Paulo,” mówi Lehmann. “Jego poczucie humoru jest jednak idealne dla potrzeb filmu. Przyszedł na przesłuchanie, przeczytał swoje kwestie i był przy tym bardzo zrelaksowany, a zarazem wyrazisty. Paulo sporo wniósł do swojej roli.” Hartnett twierdzi, że Ryan to komediowe serce całego filmu: “Nadaje całej tej historii lżejszy wymiar. Ja jestem bardziej normalny, a on jest pełen komicznego niezrównoważenia, beztroski.”  

Do ważnej roli Eriki, głównej roli kobiecej, Lehmann i Joseph Middleton (szef castingu) odkryli fascynującą nową aktorkę. “Przez pewien czas szukaliśmy kogoś odpowiedniego do tej roli i spotkaliśmy się z wieloma dobrymi aktorkami,” wyjaśnia Lehmann. “Kiedy Shannyn [Sossamon] przyszła na przesłuchanie, nigdy wcześniej o niej nie słyszałem. Ale kiedy tylko przekroczyła próg wszyscy spojrzeli na nią i pomyśleli, ‘Jest zupełnie inna niż tamte aktorki. Ma w sobie coś szczególnego’. Rozświetliła sobą cały pokój. Przeczytała swoje kwestie i była przy tym taka naturalna. Zupełnie nie jak aktorka. Wszyscy w pokoju to poczuliśmy.”

Lehmann wiedział, że ryzykuje angażując Sossamon. “Trudno jest zaangażować stosunkowo mało znaną aktorkę do głównej roli w filmie. Ale kiedy wzięła udział w czytanych próbach wspólnie z Joshem, było jasne, że coś między nimi iskrzyło,” stwierdza Lehmann. 

Erica to kobieta ze zdrowym apetytem seksualnym. Pragnie Matta od pierwszej chwili. I czuje się z tym zupełnie dobrze. Nie za bardzo rozumie jednak, dlaczego on też tak nie czuje. Musi zrozumieć, dlaczego Matt robi to, co robi. On jednak jest tak nią zafascynowany, że nie może być zupełnie szczery. Na skutek zwolnienia tempa, stają się dobrymi przyjaciółmi, co jest ważnym czynnikiem trwałej miłości. Aby te wszystkie komplikacje były wiarygodne na ekranie, Sossamon i Hartnett musieli naprawdę zostać kumplami. Hartnett mówi, że Lehmann “zachęcił nas do spędzenia jakiegoś czasu razem. Zjedliśmy kolację w Los Angeles, gdzie jeszcze miałem zdjęcia do Pearl Harbor. Trochę spacerowaliśmy, rozmawialiśmy i potem świetnie nam wyszła próba. Kiedy mieliśmy zdjęcia próbne w San Francisco, wspólnie z kilkoma innymi aktorami chodziliśmy po mieście i rozmawialiśmy o rolach. Była w tym jakaś chemia i myślę, że widać to na ekranie.” 



Między parą głównych bohaterów musiało iskrzyć, gdyż ich zadaniem było zagranie romansu bez ani jednego pocałunku. Dodatkowo mieli zagrać piękną scenę miłosną, w której kochają się z kwiatkiem, ale zupełnie się nie dotykają. “Musiałem mieć pewność, że miłosna scena między Shannyn i Joshem będzie pełna naturalnej, surowej seksualności pomimo tego, ze nie będą mogli się dotykać. Chciałem, żeby było to bardzo sugestywne,” powiedział Lehmann. “Rozmawiałem o tym z obojgiem aktorów i dokładnie ustaliliśmy, co powinno być widoczne, co nie i jak to pokazać. Bardzo interesowali się tym, jak scena powinna być zagrana i mieli sporo dobrych pomysłów.” 

Scena ta jest romantycznym podłożem całej historii. W środku pełnego humoru filmu znajduje się bardzo piękna miłosna scena. „Josh i Shannyn zagrali to bardzo naturalnie. Wszystko dookoła jest ironiczne, zabawne, a tu nagle trzeba zagrać scenę miłosną. Dwoje ludzi kocha się używając do tego tylko kwiatu,” mówi Lehmann.

W trakcie trwania filmu Erica zwierza się z dziwnego zachowania przyjaciela, swojej mądrej koleżance Sam, granej przez Maggie Gyllenhaal. “Sam wykazuje w stosunku do Eriki swego rodzaju macierzyński instynkt,” mówi Sossamon. “Jest cyniczna. Erica, natomiast bardziej wierzy ludziom. Dobrze się rozumieją, ponieważ są zupełnie różne. Sam rozśmiesza Erikę.” 

Urok Eriki bardzo widoczny jest w scenach, w których występuje z Sam. Widać wtedy jaka jest, kiedy się złości, dowcipkuje. “Michael [Lehmann] powiedział, że między mną i Shannyn jest niezwykła chemia,” twierdzi Gyllenhaal. “Spędzałyśmy razem sporo czasu przed poszczególnymi scenami i myślę, że to im dodało energii. Łatwo się ze sobą dogadujemy i to widać na ekranie.” 

Chociaż aktorka miała stosunkowo niewielką rolę, Lehmann był pod wrażeniem jej pracy. “Maggie jest bardzo inteligentna i to wpływa na jej stosunek do pracy,” stwierdza Lehmann. “W dzisiejszych czasach miło jest spotkać młodą aktorkę, która zna swój fach i ma przy tym zdrowe poczucie humoru.”

Obsadzenie roli Nicole, byłej dziewczyny Matta okazało się być dla Lehmanna i  Middletona największym wyzwaniem. “Nicole odgrywa dużą rolę w określeniu jakie naprawdę są cele Matta, ale nie pojawia się w filmie zbyt często,” komentuje Lehmann. “Potrzebowaliśmy kogoś, kto w trzech, czterech scenach mógłby zaznaczyć swoją obecność w pewien ironiczny i pełen humoru sposób. Trudno było znaleźć taką osobę. Spotkałem się z wieloma aktorkami, które miały po kilka potrzebnych nam cech, ale nie dałyby sobie rady z całością. Vinessa [Shaw] przyszła na przesłuchanie i było to najlepsze z przesłuchań w jakich brałem udział.” Wspaniała Shaw wygląda i mówi dokładnie tak, jak pożeraczka męskich serc.


Shaw, znana dzięki roli w filmie Stanleya Kubricka Oczy szeroko zamknięte (Eyes Wide Shut), była bardzo podekscytowana możliwością zagrania negatywnego charakteru. “Nicole jako była dziewczyna jest koszmarem każdego mężczyzny. Jest piękna, seksowna i potrafi manipulować ludźmi. Uwielbiam ją, ponieważ jest taka odpychająca,” wyjaśnia Shaw. “Zawsze interesowałam się zrobieniem czegoś, co zupełnie nie jest do mnie podobne. We wszystkim widzi wyzwanie. Zrobi wszystko, aby dostać to czego pragnie. Ale jedynym sposobem na osiągnięcie celu jaki zna jest agresywne wykorzystywanie własnej seksualności. Prawdopodobnie dlatego nie potrafi porozumieć się z kobietami i nie ma przyjaciółek. Zabawne, widziałam takie kobiety jak Nicole i wiem, że właśnie kobiety potrafią je przejrzeć, a mężczyznom się to nie udaje. Zdają się zupełnie nie zdawać sobie sprawy z tego jaki potrafi być ten typ kobiet. Nicole jest osobą, której nie chcielibyśmy mieć w swoim towarzystwie. Jest pewnie dobra we flirtowaniu, ale na pewno jest za bardzo dramatyczna,” śmieje się Shaw. 

Trzy nowe twarze (Monet Mazur, Christine Chatelain i Keegan Connor Tracy) grają Candy, Andie i Mandy, biurowe uwodzicielki. “Utrudniamy życie Matta tak bardzo jak to tylko jest możliwe,” mówi Tracy. Mazur dodaje, “Zwykle mężczyźni szukają ofiary, ale nasze bohaterki mają swój plan i bardzo szczególny cel. Usiłują zaciągnąć Matta do łóżka; to ich gra.”

Kobiety usiłują uwieść Matta, aby przywrócić do porządku układ między płciami, jaki istnieje od lat. “Matt zaczyna mieszać w hierarchii sił, jeśli chodzi o seksualność. Przecież to kobiety kontrolują dostęp do drzwi,” kontynuuje Connor. “Cała treść 40 Dni i 40 Nocy właśnie o tym mówi. Matt nagle ściska klucz do drzwi, a przecież to nie tak działa w życiu.”

Lehmann obsadził nowojorskiego aktora Adama Trese w roli brata Matta, Johna. “John uczy się w seminarium. Zawsze wydawała mi się interesująca możliwość obserwowania dwóch braci rozmawiających o religii i seksie w bardzo intymny sposób. W tym jak Adam podszedł do swojego bohatera było coś bardzo sympatycznego. Adam ma także wspaniałe poczucie humoru. Nie widać tego od samego początku. My przekonaliśmy się o jego poczuciu humoru dopiero podczas przesłuchań. Uważam, że wspólnie z Joshem stanowią świetną kombinację.”



Trese grając starszego brata, terapeutę i duchowego guru dla nie mogącego dać sobie z sobą rady Josha, stworzył w filmie wiele bardzo zabawnych momentów. “Matt jest po trochu graczem,” mówi Trese. “Jest przeciwieństwem Johna. Uprawia przypadkowy seks i robi rzeczy, których nie robi John. John chciałby być taki jak Matt, ale wie, że to nie jest dobre. John jest sztywny i wg mnie dlatego jego postać jest taka zabawna. Chociaż kocha Matta i chce mu pomóc, podoba mu się to, że jest od niego lepszy. John lubi patrzeć, jak jego brat upada na twarz.” 

Trese, chociaż wcześniej nie grał w komediach, bardzo polubił zupełnie inny rodzaj aktorstwa. “Czuję się tak, jak gdybym nauczył się czegoś od Michaela,” twierdzi Trese. „Ja chyba nawet nie wiedziałem, że potrafię coś takiego zagrać. To on sprawił, że w jakiś sposób wyszło to ze mnie.”


Kompletując obsadę aktorską Lehmann wziął pod uwagę Michaela Maronna, który stworzył kultową postać Stuarta w kampanii reklamowej Ameritrade. Obsadził go w roli Faceta od Kanapek. Tak mówi o tym Lehmann, “Michael ma w sobie tyle cech, którymi może obdarować graną przez siebie postać, że Facet od Kanapek na pewno nie będzie tylko typowym ekscentrycznym dodatkiem.”


Bohater Maronny zapewnia sporo śmiechu, ale jest także kimś, kto zawsze “wszystko wie.” “Facet od Kanapek jest dużo bystrzejszy niż kolesie z bigwindow.com, chociaż nie ukończył koledżu,” mówi Maronna. “Życia uczył się na ulicy. Może nie zdobędzie zbyt dużej liczby punktów w testach, nad którymi pracują zatrudnieni w biurze ludzie, ale na pewno szybko powie jak zrobić dobry opatrunek. Właśnie to mi się w nim podoba.”


Lehmann okazuje swoim aktorom sporo szacunku, miłości i podziwu. Oni natomiast zwracają uwagę na jego w pewien sposób łagodny, ale skupiony styl reżyserowania, dzięki któremu stwarza bardzo komfortowe warunki pracy. “Michael robi spore wrażenie,” z entuzjazmem podkreśla Sossamon. “Dokładnie wie czego chce. Jest bardzo werbalny, ale delikatny i zabawny.” Jarrad Paul, aktor grający Duncana twierdzi. “Zachowuje się jak kumpel i bardzo łatwo jest się z nim dogadać.” Doświadczony aktor charakterystyczny, Dunne zgadza się z tym stwierdzeniem, “Ma niesamowity kontakt z aktorami. Michael ma olbrzymie poczucie humoru, daje aktorom sporo swobody. Ufa ludziom, których zaangażował i pozwala im na wnoszenie nowych pomysłów do granych przez nich ról.” 

O Obsadzie
JOSH HARTNETT (Matt) wystąpił ostatnio z Benem Affleckiem w przeboju w reżyserii Michaela Bay Pearl Harbor.  Wyprodukowany przez Jerry’ego Bruckheimera, dramat z czasów II wojny światowej przedstawia życie dwóch pilotów i najlepszych przyjaciół z Army Air Corps (Hartnett i Affleck), którzy zakochują się w tej pielęgniarce (Kate Beckinsale).

W 1999, Hartnett zdobył uznanie krytyków i publiczności rolą Tripa Fontaine w debiucie reżyserskim Sofii Coppola The Virgin Suicides.

Ostatnio w filmie O, współczesnej adaptacji tragedii Szekspira Otello, Hartnett kreuje postać Hugo Gouldinga, postaci opartej na charakterze Iago. W czarnej komedii Miramax Films Blow Dry, Hartnett wystąpił u boku Alana Rickmana i Natashy Richardson jako Brian, pracownik kostnicy wykonujący makijaż nieboszczykom. W filmie Romansidło (Town and Country) zagrał syna Warrena Beatty i Diane Keaton. 

Hartnett zadebiutował na dużym ekranie w 1998 jako syn Jamie Lee Curtis w Halloween H20. Za tę rolę otrzymał nominację do nagrody MTV dla Najlepszego Debiutanta. Kolejnym filmem, w którym wystąpił był film Oni (The Faculty) w reżyserii Roberta Rodrigueza, do którego scenariusz napisał Kevin Williamson.

Urodzony w San Francisco i dorastający w St. Paul, Minnesota, Hartnett już jako nastolatek grywał na scenie. Otrzymał kilka ról w produkcjach teatralnych Minneapolis, m.in. “Into the Woods” w Steppingstone Theatre, “Tom Sawyer” w Children’s Theatre Company i “Freedom Riders” w Youth Performance Center.  Po ukończeniu South High School w 1996, Hartnett przeniósł się na Wschodnie Wybrzeże, aby rozpocząć studia aktorskie na Uniwersytecie Stanowym Nowego Jorku - Purchase.  W lutym 1997, wyjechał do Los Angeles, aby zająć się pracą w filmie i telewizji. Wkrótce otrzymał rolę w dramacie ABC “Cracker.” 

Na polskich ekranach można go było oglądać ostatnio w filmie Ridleya Scotta Helikopter w ogniu (Black Hawk Down).

SHANNYN SOSSAMON (Erica) zaraz po ukończeniu szkoły przeniosła się z Reno do Los Angeles, aby spróbować swoich sił w tańcu. Na przyjęciu urodzinowym jednego z przyjaciół została zauważona przez szefa castingu do filmu Obłędny rycerz (Knight’s Tale). Sześć przesłuchań później Sossamon otrzymała rolę Jocelyn, partnerkę Heatha Ledgera. Wkrótce będzie ją można oglądać w filmie Rogera Avary The Rules of Attraction.

VINESSA SHAW (Nicole) skupiła na sobie uwagę widzów dzięki roli młodej prostytutki Domino obok Toma Cruise w filmie Stanleya Kubricka Oczy szeroko zamknięte (Eyes Wide Shut). 

W jej dorobku obok 40 Dni i 40 Nocy, znajduje się m.in. komedia Corky Romano, w reżyserii Roba Prittsa. Aktorka gra Kate, agentkę FBI, która zbyt serio podchodzi do swojej pracy. Inne filmy Shaw to The Weight of Water Kathryn Bigelow – historia dziennikarki wysłanej na odległą wyspę w celu zebrania dokumentacji dotyczącej morderstwa sprzed wieku - Shaw odgrywa postać norweskiej imigrantki Anethe Christiansen, a także Wayward Son, L.A. Without a Map, Coyote Summer, Hocus Pocus i Ladybugs.
W telewizji, Show zagrała w mini-serii NBC “The 70s” oraz w “New York Undercover” i “Fallen Angels” w reżyserii Stevena Soderbergha.

Pochodzący z Toronto PAULO COSTANZO (Ryan) zadebiutował w Ostrej jeździe (Road Trip). Ostatnio zagrał u boku Alicii Silverstone i Woody’ego Harrelsona w niezależnej produkcji Scorched.  Pojawił się też w Josie and the Pussycats oraz Gypsy 83. 

Filmy TV w jego dorobku to “My Date with the President’s Daughter,” “Psi Factor,” “Animorphous,” “Love on the Land,” “Rescuers Marie Taquet,” “ Ready or Not” i “The Don’s Analyst.”  

Aktor występował także w kanadyjskich produkcjach teatralnych “Bogeyman” i “The Good Doctor.”

GRIFFIN DUNNE (Jerry) jest prawdopodobnie najlepiej znany dzięki roli w filmie Martina Scorsese Po godzinach (After Hours), który wyprodukował wspólnie ze swoją partnerką Amy Robinson. 

Dunne rozpoczął aktorską karierę rolą w Head Over Heals - film ten również wyprodukował. Wkrótce potem można go było oglądać w Almost You, Amazon Women on the Moon, An American Werewolf in London, The Big Blue, I Like It Like That, Johnny Dangerously, Moja dziewczyna (My Girl), Quiz Show, Search and Destroy, Straight Talk i Kim jest ta dziewczyna? (Who's That Girl?).

Telewizyjny dorobek Dunne'a obejmuje "Love Matters" (nominacja do nagrody CableACE), "The Wall" Johna Herseya, "Trying Times" (z Carrie Fisher, w reżyserii Bucka Henry), "Lip Service", “Frasier”, “L.A. Law” i “Amazing Stories.”

Dunne wystąpił na scenie w dwóch sztukach Wallace Shawn - "The Hotel Play" i "Marie and Bruce" (obie sztuki wystawiono na Nowojorskim Festiwalu Szekspirowskim), a także w "Coming Attractions" Teda Talleya w Playwrights Horizons, "Search and Destroy" Howarda Kordera – nominacja do nagrody Drama Desk oraz nagroda Theatre World.

Dorobek Dunne’s jako reżysera obejmuje następujące filmy Totalna magia (Practical Magic) z Nicole Kidman i Sandrą Bullock, Miłość jak narkotyk (Addicted to Love) z Meg Ryan i Matthew Broderickiem, oraz nominowany do nagrody Akademii krótkometrażowy Duke of Groove z Tobey Maguire i Kate Capshaw. Ostatnim filmem, który wyreżyserował jest Lisa Picard is Famous. 

Wspólnie z Amy Robinson, Dunne wyprodukował Baby It's You, w reżyserii Johna Saylesa, nominowany do Oskara Running on Empty, z Judd Hirsch, Christine Lahti, Riverem Phoenixem i  Marthą Plimpton, Biały pałac (White Palace) Luisa Mandoki, z Susan Sarandon i Jamesem Spaderem oraz Once Around z Richardem Dreyfussem, Holly Hunter, Danny’m Aiello i Geną Rowlands w reżyserii Lasse Hallströma. Dunne pełnił funkcję producenta wykonawczego filmu Joe’s Apartment.

Dunne wystąpił ostatnio w mini-serii CBS Blonde i Cheaters z Matthew Lawrence.

MAGGIE GYLLENHAAL (Sam) zagrała ostatnio Raven, wielbiącą szatana charakteryzatorkę w filmie Johna Watersa Cecil B. Demented. Inne filmy w jej dorobku to Riding in Cars with Boys Penny Marshall, Donnie Darko, The Secretary z Jamesem Spaderem i Jeremy Daviesem w reżyserii Stevena Shainberga, Adaptation Spike’a Jonze’a z Nicolasem Cage i Meryl Streep.

Podczas zdjęć do filmu 40 Dni i 40 Nocy w Vancouver, Gyllenhall grała Alice w sztuce Patricka Marbera „Closer” na Mark Taper Forum w Los Angeles. Na deskach teatralnych można ją było ponad to oglądać w “Anthony and Cleopatra” w Vanboroguh Theatre w Londynie.

Gyllenhaal ukończyła w 1999 roku Uniwersytet Columbia, gdzie studiowała literaturę i  religie Wschodu.

ADAM TRESE (John) ukończył prestiżowy Program Gry Aktorskiej na Stanowym Uniwersytecie Nowojorskim w Purchase i wkrótce potem otrzymał główną rolę w niezależnym filmie Nicka Gomeza Laws of Gravity. 
Kolejnymi filmami w jego karierze były Illtown Nicka Gomeza, Polish Wedding z Claire Danes, Palookaville Alana Taylora, The Underneath Stevena Soderbergha, “The Good Fight” – film TV z Christine Lahti, Crooked Lines, Cowboys and Angels i Camera Obscura.
Trese wcielił się w postać homoseksualnego policjanta w świetnie przyjętym przez krytyków odcinku serii “Law & Order”. Inne jego telewizyjne role to role w “Homicide: Life on the Street,” “New York Undercover,” “NYPD Blue.” 

Sceniczny dorobek Trese’a obejmuje “Time of the Cuckoo” w Lincoln Center, “Mercy” w Vineyard Theatre, “The Matchmaker” w Williamstown Theatre Festival, “Somewhere in the Pacific” w Playwrights Horizons oraz uhonorowana nagrodą Tony produkcję sztuki Arthura Millera “A View from the Bridge” w Roundabout.

BARRY NEWMAN (ojciec) zagrał ostatnio w filmie Stevena Soderbergha The Limey rolę Avery’ego, szefa Valentine granego przez Petera Fonde. Prawdopodobnie najlepiej znany jest dzięki roli Kowalskiego w filmie Richarda C. Sarafiana Znikający punkt (Vanishing Point). 

Imponująca filmografia Newmana obejmuje Amy, City on Fire (z Henry’m Fondą), The Salzburg Connection, The Lawyer, Bowfinger z Eddiem Murphy, Goodbye Lover Rolanda Joffe – rola  senatora starającego się o uzyskanie poparcia swojej partii w wyborach prezydenckich, Daylight, z Sylvestrem Stallone. 

Na małym ekranie Newman zagrał role tytułową w “Petrocelli” (nominacje do nagród Emmy i Złoty Glob) oraz wystąpił w “Nightengales”, ponad 20 mini-seriach i filmach TV. Grał regularnie w “NYPD Blue” i “Cupid.”

Absolwent Actors Studio, Newman pojawił się na Broadwayu w “Nature’s Way”, “Maybe Tuesday,” musicalowej wersji “What Makes Sammy Run,” “America Hurrah,” “Mousetrap” i “Nightlife.”

Wkrótce będzie można oglądać Newmana w Good Advice, z Charliem Sheenem, i True Blue, z Tomem Berengerem. Aktor pracuje obecnie nad filmem opartym na książce Joan Peyser Bernstein - A Biography, historii legendarnego nowojorskiego kompozytora. 
Dorobek STANLEYA ANDERSONA (Ojciec Maher) obejmuje takie filmy jak Dowód życia (Proof of Life), The Kid, Waking the Dead, Arlington Road, Armageddon, The Rock, Lęk pierwotny (Primal Fear) i Raport Pelikana (The Pelican Brief). Ostatnie jego filmy to Simone z Alem Pacino i Catherine Keener oraz Spider-Man z Tobey Maguire i Kirsten Dunst.

Produkcje telewizyjne, w których wystąpił Anderson to “The Drew Carey Show” – rola ojca Drew, “The X Files,” „Kroniki Seinfelda” (Seinfeld), “The Practice,” “NYPD Blue, “Law & Order”, mini-seria ABC “The Shining.”

Kumple z Bigwindow.com

TERRY CHEN (Neil) zagrał redaktora Rolling Stone, Bena Fong-Torresa w filmie Camerona Crowe U progu sławy (Almost Famous). Obecnie pracuje na planie filmu Stark Raving Mad z Seanem Williamem Scottem i Monet Mazur.

Dla telewizji, Chen ukończył ostatnio odcinek pilotowy serii FOX “The Third Degree.” 

Urodzony w Edmonton, Alberta, Chen dorastał i uczęszczał do szkoły terenie kanadyjskich prerii.  

GLENN FITZGERALD (Chris) wystąpił m.in. w prezentowanych na Sundance Film Festival The Believer i Series 7 w reżyserii Daniela Minahana – parodia seriali TV. Obecnie gra w Buffalo Soldiers Gregora Jordana.

W Szóstym zmyśle (The Sixth Sense), wcielił się w postać kochanka żony Bruce’a Willisa. Inne ważne filmy w jego dorobku to Flirting with Disaster Davida O. Russella – rola syna Lily Tomlin Lonniego Schlichtinga, A Price Above Rubies z Renee Zellweger,  The Ice Storm Anga Lee z Sigourney Weaver, Finding Forester, Judy Berlin, Manny & Lo i Rhinoceros Hunting in Budapest.  

Na deskach teatralnych można go było ostatnio oglądać w “The Lobby Hero” Kennetha Lonnergana w Playwrights Horizon – nominacja do nagrody Lucille Lortel dla Najlepszego Aktora.

CHRISTOPHER GAUTHIER (Mikey) ukończył niedawno pracę nad rolą w filmie Insomnia z Alem Pacino.

Jego dorobek telewizyjny obejmuje “Cold Squad,” “Da Vinci’s Inquest,” “Lunch” i mini-seria “It’s A Girl Thing.”

Głównie aktor teatralny pracujący z takimi kanadyjskimi zespołami jak Caravan Farm i Western Canada Theatres, Gauthier założył wspólnie z kolegą Emmetem Hallem własną trupę komediową Sack o’ Corn. 

Na filmografię KAIA LENNOXA (Nick) składają się następujące filmy Things Behind the Sun Allison Anders (premiera na Sundance Film Festival w roku 2001), Godziny szczytu  (Rush Hour), Miasteczko Pleasantville (Pleasantville), W bagnie Los Angeles  (Devil in a Blue Dress), Boogie Nights – rola młodego mężczyzny zabawiającego się w limuzynie razem z Burtem Reynoldsem i Heather Graham. 

Produkcje telewizyjne z udziałem aktora to “Murder in New Hampshire” z Helen Hunt, mini-seria “Shake, Rattle and Roll:  An American Love Story”, „Ostry dyżur” (ER) i “NYPD Blue.”

Pełen aspiracji filmowiec i aktor MICHAEL C. MARONNA (Bagel Guy) jest prawdopodobnie najlepiej znany jako Stuart - kultowa postać ucząca szefa jak handlować przez Internet – pojawiający się w nagrodzonej kampanii reklamowej Ameritrade.

Na karierę Maronny składają się jego występy na Broadwayu, w filmie, telewizji i reklamach TV. W wieku 5 lat pojawiał się już w reklamach Trix i chipsów Ahoy, a mając 12 lat miał już za sobą występ na Broadwayu w “Coastal Disturbances,” “Into the Light,” “All My Sons” i “Shenandoah.” Zaczął także grać rolę Dużego Pete w nagrodzonej Cable Ace Award serii “The Adventures of Pete & Pete”.  

Dorobek filmowy Maronny obejmuje następujące tytuły Kevin sam w domu (Home Alone), Kevin sam w Nowym Jorku (Home Alone 2: Lost in New York), Le New York, Expired – film krótkometrażowy w reżyserii Alice Stone, Slackers (luty 2002) – film w reżyserii realizatora Ameritrade Deweya Nicksa, UNCLE Bruce’a McCollougha dla Revolution Studios. Aktor pisze obecnie swój pierwszy scenariusz. 

Poza “The Adventures of Pete & Pete,” Maronna wystąpił także w “Wonderland”, “The Beat,” “Law and Order” i “All My Children”. W 2000 aktor był rzecznikiem prasowym Hypnotic Million Dollar Film Festival.


Maronna został uhonorowany możliwością wystąpienia wspólnie z byłym prezydentem Clintonem w filmie wideo poświęconym Foreign Correspondent’s Dinner w Waszyngtonie.

Maronna wychowywał się na Brooklynie i w Queens, Nowy Jork. Jest w 3/8 Irlandczykiem, w 1/8 Holendrem i w 1/2 Włochem. Jego ojciec był strażakiem, a matka doradcą ds. zarządzania. Aktor ukończył studia na wydziale filmu dokumentalnego na Uniwersytecie Stanowym. Jego znak zodiaku to Waga.

JARRAD PAUL (Duncan) występuje regularnie w nowym dramacie NBC “UC: Undercover.” Wcześniej pojawiał się obok Jaya Mohra w uznanej przez krytyków serii FOX-TV “Action”, a także w „Kronikach Seinfelda” (Seinfeld). Zagrał także w przeboju kinowym Kłamca, kłamca ( Liar, Liar).  

Paul przygotował show dla Comedy Central, a ostatnio wystąpił w krótkometrażowym filmie Fermina Medina, który sam reżyserował i do którego napisał scenariusz.

Dziewczęta

MONET MAZUR (Candy) pojawiła się w filmie Oczy anioła (Angel Eyes) u boku Jennifer Lopez i Jima Caviezela oraz w Blow, obok Johnny’ego Deppa i Penelope Cruz, Kiss the Bride z Amandą Detmer, Stark Raving Mad z Seannem Williamem Scottem, Comic Book Villains z Donalem Logue i Natashą Lyonne, In Memory Of My Father, Mystery Men, The Mod Squad i Austin Powers. Na małym ekranie można ją było oglądać w “Party of Five”, a także przebojowej serii "Jack & Jill."

Mazur jest ponadto utalentowanym muzykiem i pracuje właśnie nad kolejnym albumem swojego zespołu Nancy Raygun.

CHRISTINE CHATELAIN (Andie) wystąpiła ostatnio w 3000 mil do Graceland (3000 Miles to Graceland) i Final Destination.  

W telewizji zagrała matkę Maxa w “Dark Angel”, a także można ją było oglądać w “Mysterious Way”, “Beggars and Choosers” i “2gether.”

KEEGAN CONNOR TRACY (Mandy) aktualnie występuje w roli Audrey Malone w świetnie przyjętej przez krytyków serii “Beggars and Choosers”. Inne filmy TV z jej udziałem to “Hollywood Off-Ramp,” “Seven Days,” “Millennium” i “First Wave”. W kinie można ją było oglądać w Duets z Gwyneth Paltrow i Double Jeopardy.

O Filmowcach

MICHAEL LEHMANN (reżyser) zrealizował przebój Wszystko o psach i kotach (The Truth About Cats and Dogs) z Umą Thurman, Janeane Garofalo i Benem Chaplinem, a także czarną komedię Heathers – swój pełnometrażowy debiut.  

Pochodzący z San Francisco, Lehmann studiował sztukę na Uniwersytecie Kalifornijskim w Berkeley oraz filozofię na Uniwersytecie Columbia. Już jako absolwent rozpoczął pracę z Francisem Fordem Coppolą w Zoetrope Studios. Nadzorował eksperymentalny system wideo wykorzystany w filmach One From the Heart, Rumble Fish i The Outsiders. Lehmann w 1985 roku zrobił dyplom na wydziale filmu Uniwersytetu Południowej Kalifornii. 

Jeszcze uczęszczając na Uniwersytet, Lehmann reżyserował filmy krótkometrażowe Beaver Gets a Boner, Ed’s Secret Life dla programu „Saturday’s Night Live”. Jego praca zwróciła uwagę szefów studia New World Pictures i w tym właśnie studio powstał jego debiut Heathers.

Inne filmy w reżyserii Lehmanna to  My Giant, Odlotowcy (Airheads), Hudson Hawk z Brucem Willisem oraz Meet the Applegates. Pełnił także funkcje producenta wykonawczego podczas realizacji filmu Tima Burtona Ed Wood.
Lehmann zrealizował jeden z odcinków uhonorowanej nagrodą Emmy serii NBC “Prezydencki poker” (The West Wing). Jego dorobek telewizyjny obejmuje także “The Larry Sanders Show,” i “Homicide:  Life on the Street.”

WORKING TITLE, firma prowadzona przez Tima Bevana i Erica Fellnera od 1992 roku jest jedną z czołowych europejskich film produkcyjnych. Wyprodukowała ona ponad 40 filmów, które na całym świecie zarobiły około 2 miliardów dolarów. Filmy Bevana i Fellnera zdobyły 4 Oskary - Elizabeth, Fargo i Przed egzekucją (Dead Man Walking), 16 nagród BAFTA  - m.in. Billy Elliot i Cztery wesela i pogrzeb (Four Weddings and a Funeral), a także otrzymały prestiżowe nagrody w Cannes i Berlinie.

Bevan i Fellner przez długi czas współpracowali ze scenarzystą Richardem Curtisem i aktorem Hugh Grantem, z którymi zrealizowali trzy przeboje – Cztery wesela i pogrzeb (Four Weddings and A Funeral), Notting Hill i Dziennik Bridget Jones  (Bridget Jones’s Diary). Notting Hill okazał się być najbardziej kasowym brytyjskim filmem. Curtis napisał scenariusz do przebojowej komedii Jaś Fasola (Bean), z Rowanem Atkinsonem w roli głównej.

Z firmą Working Title współpracują także bracia Coen. Wspólnie zrealizowali pięć filmów - Fargo, The Hudsucker Proxy, Bracie gdzie jesteś? (O Brother, Where Art Thou), Big Lebowski (The Big Lebowski) i Człowiek, którego nie było (The Man Who Wasn’t There) – nagroda na festiwalu w Cannes dla Joela Coena za Najlepszą Reżyserią. 


W 1999, utworzono firmę WT² prowadzoną przez Nataschę Wharton. Jej celem była produkcja nisko-budżetowych filmów. Pierwszym filmem zrealizowanym przez WT2 był Billy Elliot, w reżyserii Stephena Daldry – międzynarodowy komercyjny przebój. Kolejne filmy to horror Long Time Dead; Ali G Indahouse – debiut brytyjskiego komika Ali G; oraz My Little Eye Marca Evansa.

Manifestem Working Title są adaptacje popularnych i oryginalnych powieści. Do tej pory przeniesiono na ekran „Wierność w stereo” (High Fidelity) Nicka Hornby’ego – Przeboje i podboje w reżyserii Stephena Frearsa; “About A Boy” także autorstwa Hornby’ego – reżyseria braci Weitz, Hugh Grant w roli głównej; Kapitan Corelli (Captain Corelli’s Mandolin) Johna Maddena z Nicolasem Cage i Penelope Cruz; Przed egzekucją (Dead Man Walking) Tima Robbinsa z Susan Sarandon i Seanem Penn, oraz klasyczną powieść dla dzieci Pożyczalscy (The Borrowers).  

W tym roku na ekrany wejdą także następujące filmy Working Title - My Little Eye, Long Time Dead, The Guru z Jimi Mistry i Heather Graham w reżyserii Daisy von Scherler Mayer.

Firma Working Title zawarła z Universal Pictures i StudioCanal pięcioletnią umowę, na mocy której studia zapewnią jej środki i zaplecze dystrybucyjne, po to aby mogła nadal produkować europejskie filmy mając całkowite poparcie studiów.

MICHAEL LONDON (producent) obecnie pracuje dla USA Pictures, z którą to firmą ma dwuletni kontrakt. Zanim został producentem, pełnił funkcje wice-prezesa ds. produkcji w Twentieth Century Fox (1994-1996). Przed rozpoczęciem pracy dla wytwórni Fox, London w latach 1986-1990 prowadził firmę produkcyjną Dona Simpsona i Jerry’ego Bruckheimera w Paramount Pictures. Zanim w ogóle zaangażował się w pracę w przemyśle filmowym, London był dziennikarzem Los Angeles Times (1982-1986).

Następnym projektem filmowym Londona jest The Guru of Sex dla Working Title i Universal Pictures, w reżyserii Daisy Mayer, z Heather Graham, Marisa Tomei i Jimi Mistri w rolach głównych oraz Second String, film telewizyjny dla TNT Pictures, w reżyserii Roba Liebermana, z Gilem Bellowsem, Teri Polo i Johnem Voightem.

W przyszłym roku rozpocznie się produkcja kolejnych projektów filmowych Londona - Runt Freda Dursta dla Catch 23/Universal Pictures, Passengers Davida Finchera dla USA Pictures i Sideways – scenariusz i reżyseria Alexander Payne dla Artisan Entertainment. 

Po ukończeniu szkoły filmowej New York University i przepracowaniu kilku lat w branży produkcyjnej w Nowym Jorku, LIZA CHASIN (producent wykonawczy) przeniosła się w 1991 roku do Los Angeles i rozpoczęła pracę dla Working Title Pictures. W tym czasie była zaangażowana w powstanie takich filmów jak Posse i Cztery wesela i pogrzeb (Four Weddings and A Funeral).
W 1992, Chasin awansowała na szefa oddziału Working Title w Los Angeles. W 1996 roku została szefem produkcji firmy na terenie Stanów Zjednoczonych.

Chasin pełniła funkcję producenta wykonawczego podczas realizacji filmu Przeboje i podboje (High Fidelity). Była współproducentem Dziennika Bridget Jones (Bridget Jones’ Diary), Kapitana Corelli (Captain Corelli’s Mandolin), The Hi-Lo Country, Elizabeth, Pożyczalscy (The Borrowers), The Matchmaker, Francuski pocałunek (French Kiss), Panther oraz Moonlight and Valentino.
Chasin była także zaangażowana w produkcję następujących filmów Bob Roberts, The Hudsucker Proxy, Przed egzekucją (Dean Man Walking), Fargo, Loch Ness, Jaś Fasola (Bean), The Big Lebowski, Plunkett & MacLeane, Notting Hill i Bracie, gdzie jesteś? (O’ Brother, Where Art Thou?).
DEBRA HAYWARD (producent wykonawczy) dołączyła do Working Title w 1989 jako asystentka Sarah Radclyffe podczas realizacji Fools of Fortune (1989) i Dakota Road (1990). Wkrótce potem przeniosła się do działu przygotowywania projektów filmowych i pracowała nas doprowadzeniem do realizacji tak różnorodnych filmów jak London Kills Me, Mapa ludzkiego serca (Map of the Human Heart) i Edward II.

W dorobku Hayward jako współproducenta znajdują się m.in. Dziennik Bridget Jones (Bridget Jones’ Diary), Kapitan Corelli (Captain Corelli’s Mandolin), Elizabeth, The Matchmaker, Pożyczalscy (The Borrowers), Francuski pocałunek (French Kiss), Moonlight and Valentino, Panther, Cztery wesela i pogrzeb (Four Weddings and a Funeral), Krwawy Romeo (Romeo Is Bleeding) oraz Posse.
STUART BESSER (współproducent) był jednym z producentów filmu Wesa Cravena Music of the Heart z Meryl Streep. Inne filmy Cravena, w realizacji, których brał udział to Krzyk (Scream), Krzyk 3 (Scream 3), Vampire in Brooklyn oraz The People Under the Stairs.

Jego filmografia obejmuje następujące tytuły Canadian Bacon z Johnem Candy (producent), Dr. Giggles (producent), Finding Graceland (współproducent), Trouble in Mind (producent stowarzyszony), The Moderns (producent stowarzyszony), Trouble in Mind (producent stowarzyszony), Sierpniowe wieloryby (Whales of August) z Bette Davis i Lillian Gish (producent stowarzyszony), Love at Large (producent stowarzyszony), Made in Heaven (producent stowarzyszony), Madonna: Truth or Dare (kierownik produkcji).


Dla telewizji Besser wyprodukował “Wasteland”, odcinki pilotowe “Beverly Hills 90210”, “Laurel Canyon”, “Memphis,” z Cybill Shepherd.

Obecnie pracuje nad filmem Rogera Kumble The Sweetest Thing, z Cameron Diaz w roli głównej. 
40 Dni i 40 Nocy to debiut ROBERTA PEREZA (scenariusz) jako zawodowego scenarzysty. Pochodzący z Houston, Teksas, Perez ukończył Middlebury College w Vermont w 1995 roku i spędził rok na Uniwersytecie Nowojorskim studiując pisanie dramatów oraz na Uniwersytecie Południowej Kalifornii studiując pisanie na potrzeby filmu. Po przeprowadzce do Los Angeles w 1995 roku, Perez pracował jako asystent produkcji podczas realizacji świetnie przyjętego przez krytyków programu HBO “The Larry Sanders Show”. Był także osobistym asystentem nie żyjącego już aktora Josepha Mahera.

NICHOLAS C. SMITH, A.C.E. (montaż) rozpoczął karierę w przemyśle rozrywkowym na kanale ABC Sports, a następnie pełnił funkcję asystenta montażysty podczas transmisji z Igrzysk Olimpijskich w 1976.  

W dorobku Smitha znajdują się takie filmy jak Anywhere But Here, Bram Stoker’s Dracula, The Crew, Faithful, Fly Away Home, Home Fries, P.C.U., Torch Song Trilogy, Monkeybone, Losing Isaiah, Rookie of the Year, Tajemniczy ogród (The Secret Garden), Kosmiczne jaja (Spaceballs) i Wojna państwa Rose (The War of the Roses).  

Dla telewizji, Smith montował “The Roommate” i “In a Shallow Grave” (American Playhouse), “The Last Soldier”, “Dirty Work” oraz serię HBO “Vietnam War Stories.” 

Urodzony w Filadelfii, Smith dorastał w Nowym Jorku, gdzie uczęszczał do szkoły Sztuk Wizualnych na wydziale fotografii. 

ELLIOT DAVIS (zdjęcia) najlepiej jest chyba znany dzięki swojej pracy dla Stevena Soderbergha – Co z oczu to z serca (Out of Sight), Gray’s Anatomy, Król wzgórza (King of the Hill),  The Underneath (nominacja do Independent Spirit Award). Pozostałe filmy w jego dorobku to Equinox, Love at Large, Mortal Thoughts, Śniadanie mistrzów (Breakfast of Champions), z Brucem Willisem – wszystkie cztery w reżyserii Alana Rudolpha, Harvest: 3000 Years (nagroda krytyków na festiwalu filmowym w Cannes, Srebrny Niedźwiedź na festiwalu filmowym w Berlinie), Get on the Bus, Układ prawie idealny (The Next Best Thing) z Madonną, Light It Up, Podróż przedślubna (Forces of Nature) z Sandrą Bullock i Benem Affleckiem, Lawn Dogs, Larger Than Life, Rzeczy, które robisz w Denver będąc martwym (Things to Do in Denver When You’re Dead) z Andym Garcia, Mother’s Boys, The Cutting Edge, Bright Angel, Miles From Home i Happy Campers.

Jeśli chodzi o TV, zdjęcia jego autorstwa można oglądać w mini-serii “Cruel Doubt” oraz sześciu odcinkach serii PBS “Oasis in Space,” w reżyserii Jaquesa Cousteau.

Ostatnie filmy, nad którymi pracował Davis to I Am Sam, z Seanem Pennem i Michelle Pfeiffer, oraz Biały oleander (White Oleander) z Michelle Pfeiffer, Robin Wright Penn i Renee Zellweger. 
SHARON SEYMOUR (scenografia) pracowała już wcześniej z Michaelem Lehmannem przy okazji realizacji filmu Wszystko o psach i kotach (The Truth About Cats and Dogs). Przygotowywała także scenografię dla Bena Stillera – Telemaniak (The Cable Guy), Orbitowanie bez cukru (Reality Bites) oraz program FOX-TV “The Ben Stiller Show.” Jej filmografia obejmuje ponadto Novocaine, ze Stevem Martinem, Heleną Bonham Carter i Laurą Dern, Molly, Don Juan De Marco, z Johnny Deppem, Marlonem Brando i Faye Dunaway, oraz Duets Bruce’a Paltrow i Pacific Heights Johna Schlessingera. 

Dorobek telewizyjny Seymour obejmuje “Past Midnight,” “Miracle in the Wilderness,” “Billy Perdieu” i “Hometown Boy Makes Good”, HBO “Sandra Bernhard: After Dark” oraz “In A Shallow Grave”, “Stacking” American Playhouse. 
Seymour ukończyła studia w Amerykańskim Instytucie Filmowym na wydziale scenografii. 

JILL OHANNESON (kostiumy) po raz pierwszy zwróciła na siebie uwagę projektami kostiumów do komedii Bill and Ted’s Excellent Adventure. 

Ohanneson pracowała podczas realizacji wszystkich reżyserskich projektów Seana Penna – Obietnica (The Pledge), The Crossing Guard – w obu w głównej roli wystąpił Jack Nicholson oraz The Indian Runner. Jej filmografia obejmuje także Arizona Dream Emira Kusturicy, Unstrung Heroes Diane Keaton, film Tima Blake Nelsona, który został zwycięzcą Sundance Film Festival Eye of God, O z Joshem Hartnettem, The Replacements, Home Fries, Pułapka na myszy (Mousehunt), Instinct, Stracone dusze (Lost Souls) Janusza Kaminskiego, Once Bitten (pierwsza główna rola Jima Carrey), The First $20 Million Is Always the Hardest Micka Jacksona z Adamem Garcia.

Za pracę w produkcjach telewizyjnych, Ohanneson otrzymała nominację do nagrody Emmy - "Citizen Cohn" oraz nominacje do CableACE Award - "The Last of His Tribe" i "Truman."
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