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KOŃ WODNY: LEGENDA GŁĘBIN - INFORMACJE PRODUKCYJNE 

Uhonorowany Nagrodą Akademii producent oraz ekipa odpowiedzialna za efekty specjalne “Władcy pierścieni” /The Lord of the Rings/ połączyli swoje siły z Revolution Studios, Walden Media (“Kroniki Narnii” /The Chronicles of Narnia/) i Beacon Pictures aby przenieść na ekran wspaniałą, magiczną opowieść - “Koń wodny: legenda głębin” /The Water Horse: Legend of the Deep/.

Filmowa historia rozpoczyna się w momencie, kiedy chłopiec o imieniu Angus przynosi do domu znaleziony na plaży tajemniczy obiekt. Wkrótce okazuje się, że jest to magiczne jajo, z którego ma się wykluć przedziwny stwór – mityczny ‘koń wodny’.

Z czasem między chłopcem i jego świeżo wyhodowanym przyjacielem, nazwanym  Crusoe, zaczyna rodzić się głęboka więź. Dzięki niej Angus rozpoczyna odkrywczą podróż, w trakcie której musi strzec tajemnicy i która wkrótce ma się stać legendą. 

Efekty specjalne filmu są dziełem Weta Digital i Weta Workshop, ‘czarodziejskiego’ zespołu odpowiedzialnego za efekty specjalne i wizualne filmów „Władca pierścieni” i „King Kong”.

Firma Walden Media prowadziła wcześniej współpracę z Weta Workshop przy opracowywaniu i wykonaniu fantastycznych stworów z „Kronik Narnii”. 

Revolution Studios, Walden Media i Beacon Pictures mają przyjemność zaprezentować Państwu najnowszą produkcję Ecosse Films - film wyreżyserowany przez Jay’a Russella KOŃ WODNY: LEGENDA GŁĘBIN z udziałem Emily Watson, Alexa Etela, Bena Chaplina, Davida Morrissey’a i Briana Coxa. Producentami filmu są Robert Bernstein, Douglas Rae, Barrie M. Osborne i Charlie Lyons. Obraz powstał na podstawie scenariusza Roberta Nelsona Jacobsa, napisanego w oparciu o powieść Koń wodny autorstwa Dicka King-Smitha. W roli producenta wykonawczego filmu wystąpił Charles Newirth. Zdjęcia są dziełem Olivera Stapletona, BSC, scenografia Tony’ego Burrougha, a kostiumy Johna Bloomfielda. Muzykę do filmu skomponował James Newton Howard. 

KOŃ WODNY: LEGENDA GŁĘBIN – O FILMIE

“Poszukuję historii, które mówią coś o naturze ludzkiej i sile ducha”, mówi Jay Russell,  reżyser prezentowanego filmu. “Jestem zafascynowany naszym miejscem na ziemi i wszystkimi innymi stworzeniami, które razem z nami tworzą ekosystem świata. Niezwykle intrygujące jest dla mnie to, jak różne organizmy wpływają na życie innych i siebie nawzajem. Dodatkowo, nasza filmowa opowieść mówi o uniwersalnych kwestiach magii, przyjaźni i piękna natury, co z pewnością zainteresuje nie tylko młodych odbiorców, ale praktycznie widzów w każdym wieku”. 

“Byłem absolutnie zafascynowany możliwością pokazania przyjaźni Angusa z Crusoe,” mówi Alex Etel, młody aktor, który zebrał niezwykle pochlebne recenzje za swoją kreację w filmie „Milionerzy” /Millions/, a który obecnie gra rolę chłopca opiekującego się wodnym stworem Crusoe. Angus wychowuje tego magicznego stwora od samego urodzenia do osiągnięcia dorosłości, co zresztą ma miejsce w czasie zaledwie kilku filmowych tygodni. Angus ma za sobą ciężkie przejścia rodzinne i jest trochę typem outsidera. Pewne rzeczy lubi trzymać w tajemnicy, tylko dla siebie. Kiedy znajduje Crusoe, jest zadowolony, że ma nowego przyjaciela, a jednocześnie podekscytowany, że jest to jego słodka tajemnica. To w końcu najważniejsza przyjaźń jego życia!

Z punktu widzenia Russella, relacja między Angusem i Crusoe stanowi pewną paralelę ważnego aspektu życia chłopca. “Relacja pomiędzy Angusem i koniem wodnym jest tak ważna ponieważ w miarę jak rośnie stwór, dorasta też i dorośleje chłopiec. Przyjaźń ta jest jakby lustrzanym odbiciem bliskości, której chłopiec doświadczał niegdyś ze swoim ojcem. To wspaniała historia, która w swojej prostocie niesie wiele ważnych emocji, mówiąc o dojrzewaniu chłopca, przyjmowaniu świata takim, jakim on rzeczywiście jest i stawianiu się jego częścią.”  

King-Smith, autor powieści, na podstawie której powstał scenariusz do filmu, a także przeniesionej na ekran powieści „Babe świnka z klasą” /Babe: the Gallant Pig/ twierdzi, że oprócz wątku przyjaźni i wpływu dziwnego stwora na życie przeciętnej rodziny, w filmie istotny jest także element odwagi, obecny również w jego innych historiach o zwierzętach. “Możemy mówić zarówno o odwadze fizycznej, jak i moralnej. W swoich opowieściach mówię zwykle o pewnych przeciwnościach losu, z którymi zwierzęta muszą się zetknąć, a dzięki swojej determinacji i odwadze są w stanie pokonać te trudności.”

Aby w pełni móc się delektować na ekranie wizualną stroną życia przedziwnego stwora, twórcy filmu zwrócili się o pomoc do specjalizującej się w wyczarowywaniu niewiarygodnych wręcz efektów wizualnych grupy Weta Workshop i Weta Digital. Jak mówi stojący na czele zespołu Richard Taylor: “Jest to film z rodzaju, w którym najbardziej gustujemy – chodzi przecież o stworzenie pięknej, maleńkiej istoty niewiadomego pochodzenia, która z czasem dorasta i przemienia się w pełnokrwistego i pełnowymiarowego konia wodnego. Naszemu zespołowi daje to możliwość odkrywania nowych obszarów projektowania komputerowego, bazując na naszych ciągle jeszcze niezgłębionych talentach.” 

Jak mówi producent filmu Charlie Lyons: “Z pewnością wielkim atutem filmu “Koń wodny” są fascynujące efekty specjalne, ale dla mnie jeszcze bardziej istotne jest jego głębokie przesłanie. To film o uczuciach, o wsłuchiwaniu się w swoje serce i dorastaniu. To bardzo wzruszający obraz, który w pewien sposób mówi o utracie dzieciństwa i o tym jak bardzo ważna w trudnych momentach jest wyobraźnia. Oglądając go pamiętajmy o pięknie naszego świata i o tym jakim wielkim cudem jest życie na Ziemi”.  

Większość zdjęć do filmu “Koń wodny” powstało w plenerach Nowej Zelandii, z wyjątkiem lokalizacji posiadłości rodzinnej MacMorrowów, gdzie Angus mieszka z matką i siostrą. W tym przypadku wybór padł na szkocki Ardkinglas House, posiadłość z ponad stuletnia tradycją. 
KOŃ WODNY: LEGENDA GŁĘBIN – AKTORZY 

Przez ostatnich kilka lat EMILY WATSON (Anne MacMorrow) zyskała sobie miano jednej z najbardziej utalentowanych i utytułowanych aktorek. Po raz pierwszy zwróciła na siebie uwagę widzów i krytyki przejmująca rolą Bess w filmie Larsa Von Triera „Przełamując fale” /Breaking the Waves/, swoim pierwszym obrazie fabularnym (1996). Za swoją kreację nominowana była do Oscara® i Złotego Globu®, została też laureatką nagrody Nowojorskich Krytyków Filmowych i Felixa. Po raz kolejny była nominowana do najbardziej prestiżowych nagród przemysłu filmowego w 1999 za obraz „Hilary i Jackie” /Hilary and Jackie/ w reżyserii Ananda Tuckera. W ostatnim czasie Watson wystąpiła w produkcjach “Miss Potter” z udziałem Renée Zellweger oraz „Burzliwy czas” /Wah-Wah/, w reżyserii Richarda E. Granta. W swoim artystycznym dorobku ma również takie tytuły jak: „Propozycja” /The Proposition/, „Gnijąca panna młoda”  Tima Burtona / Tim Burton's Corpse Bride/, „Dwie prawdy” /Separate Lies/, uznany przez krytykę obraz „Peter Sellers: Życie i śmierć” /The Life and Death of Peter Sellers/, komedia romantyczna „Lewy sercowy” /Punch-Drunk Love/, “Czerwony smok” /Red Dragon/, prequel „Milczenia owiec” /Silence of the Lambs/ w reżyserii Bretta Ratnera, „Gosford Park” Roberta Altmana, „Prochy Angeli” /Angela’s Ashes/ Alana Parkera oraz „Bokser” /The Boxer/ z udziałem Daniela Day-Lewisa. 

Wkrótce można będzie ją zobaczyć w najnowszych produkcjach – „Synecdoche, New York” w reżyserii Charliego Kaufmana i „Fireflies in the Garden” z udziałem Julii Roberts. 

Aktorka wystąpiła w wielu produkcjach telewizyjnych, m.in. ekranizacji "The Mill on the Floss" (BBC) oraz teatralnych. Jest weteranką londyńskich scen dramatycznych – grała miedzy innymi w  produkcjach scenicznych "Trzech sióstr”, „Wujaszka Wani”, „Snu nocy letniej”, „Poskromieniu złośnicy”, żeby wymienić zaledwie kilka z nich. 

13-letni ALEX ETEL (Angus MacMorrow) ma za sobą filmowy debiut fabularny w obrazie Danny’ego Boyle’a „Milionerzy” /Millions/. Etel został odkryty podczas castingu prowadzonego w szkole podstawowej w Gatley, w północno-zachodniej Anglii. Jak mówi sam chłopiec: “Znalazłem się po prostu w odpowiednim czasie w odpowiednim miejscu. Nigdy nie myślałem o karierze aktora. Gdyby nie ten zbieg okoliczności, jak większość chłopców w Anglii, marzyłbym o karierze piłkarza.” 

Etel wystąpił również w pięcioczęściowym miniserialu stacji BBC "Cranford," w którym grał jedna z głównych ról. W wolnym czasie Alex lubi grać w krykieta i piłkę nożną. 

Urodzony w Londynie BEN CHAPLIN (Lewis Mowbray) jest absolwentem Guildhall School of Music and Drama. Swoje pierwsze role zagrał w 1993 roku w “Okruchach dnia” /The Remains of the Day/ oraz produkcjach telewizyjnych: “The Return of the Borrowers”, “A Few Short Journeys of the Heart” oraz “Resort to Murder”. Chaplin jako Matthew Malone zagrał w popularnym serialu brytyjskim “Game On!”. W tym samym czasie powrócił na duży ekran w produkcjach „Jak pies z kotem” /The Truth About Cats and Dogs/, z udziałem Umy Thurman, wyreżyserowanym przez Agnieszkę Holland „Placu Waszyngtona” /Washington Square/ oraz obrazie Terrence’a Malicka „Cienka czerwona linia” /The Thin Red Line/. Jego filmografia to również: “Podróż do Nowej Ziemi” /The New World/, „Feast of July”, “Stracone dusze” /Lost Souls/, „Dziewczyna na urodziny” /Birthday Girl/ oraz „Śmiertelna wyliczanka” /Murder By Numbers/. Ostatnio zagrał w filmie Sally Field “Two Weeks”. 

Ben Chaplin jest utytułowanym aktorem dramatycznym. Za swoje osiągnięcia w tej dziedzinie nominowany był do nagrody Tony. Zagrał między innymi w sztukach: “The Retreat from Moscow” i “Szklana menażeria” Tennessee Williamsa. 

KOŃ WODNY: LEGENDA GŁĘBIN – TWÓRCY FILMU

JAY RUSSELL’s (Reżyseria) ma na swoim koncie takie produkcje jak ”Płonąca pułapka” /Ladder 49/ z udziałem Johna Travolty i Joaquina Phoenixa oraz znakomicie przyjęty przez krytykę obraz “Źródło młodości” /Tuck Everlasting/, nakręcony w oparciu o magiczną powieść autorstwa Natalie Babbitt, z udziałem znakomitych aktorów Hollywood - Sir Bena Kingsley’a, Sissy Spacek i Williama Hurta.

W 2000 roku Russell wyreżyserował i został producentem wykonawczym przeboju kina familijnego “Mój przyjaciel Skip” /My Dog Skip/. Zagrali w nim Kevin Bacon, Frankie Muniz, Luke Wilson i Diane Lane. Film zdobył wiele nagród, w tym Broadcast Film Critics Award. 

Russell urodził się w Little Rock, w stanie Arkansas.  Zanim skończył 19 lat miał już na swoim koncie kilka projektów reklamowych. W tym czasie udzielał się także muzycznie. Zwyciężyła jednak miłość do filmu. Russell podjął studia w Szkole Filmowej Columbia University. Pracując pod okiem takich twórców jak Milos Forman i Frank Daniel, Russell rozwijał swój talent i został przyjęty na warsztaty prowadzone przez Instytut Filmowy Sundance, gdzie mógł pracować nad projektem “Koniec Linii” /End of the Line/. Film ten stał się jego wysoko ocenionym debiutem fabularnym. 

Od tamtego czasu reżyser podjął współpracę z wytwórniami Imagine Entertainment i TriStar Pictures, zajął się także kręceniem filmów dokumentalnych. Dla kanału Discovery nakręcił między innymi serię “Amazing America”.  Współpracował także ze stacjami telewizyjnymi NBC,CBS, USA Network i PBS. 

ROBERT NELSON JACOBS (Autor scenariusza) jest absolwentem Uniwersytetu Yale. Ma na swoim koncie scenariusze do filmów: „Czekolada” /Chocolat/ (nominacja do Nagrody Akademii® za najlepszy scenariusz adaptowany), „Kroniki portowe” /The Shipping News/,  „Dinozaur” /Dinosaur/ i „Morska przygoda” / Out to Sea/.

DICK KING-SMITH (Autor książki Koń Wodny) znany jest najbardziej ze swojej powieści Babe świnka z klasą /Babe: The Gallant Pig/ na podstawie której powstały dwie hollywoodzkie produkcje, jedna pod tym samym tytułem, druga „Babe świnka w mieście”. King-Smith jest autorem ponad stu książek. W samej Wielkiej Brytanii jego książki sprzedały się w ponad 5 milionach egzemplarzy. 

Jako producent trzech części trylogii “Władca pierścieni”  /The Lord of the Rings/ BARRIE M. OSBORNE (Producent) nominowany był trzykrotnie do Oscara®, zdobywając jedną statuetkę za część “Powrót króla” /The Lord of the Rings: The Return of the King/. Nominowany był także do trzech nagród BAFTA (zdobył dwie). Oprócz historycznej już trylogii “Władca pierścieni” Osborne jako producent ma na swoim koncie również takie tytuły jak: „Bez twarzy” /Face Off/, „Porcelanowy księżyc” /China Moon/, „Laleczka Chucky” /Child’s Play/ i „Matrix”.

Wcześniej w swojej karierze współpracował z takimi twórcami jak Francis Ford Coppola, Alan Pakula, czy Sydney Pollack przy filmach „Ojciec chrzestny II” /The Godfather Part II/, „Trzy dni kondora” /Three Days of the Condor/, „Wszyscy ludzie prezydenta” /All the President’s Men/. 
PAGE  
1

