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 “W swojej pracy, Danny starał się być niezależny od wszelkich dogmatów czy sojuszy. On sam nie reprezentował żadnego kraju, nie był pod niczyją banderą, jego jedyną siłą nadrzędną była prawda i poszukiwanie prawdy. Pokazywał ludziom lustro, w którym mogli się sami przejrzeć. Czyż jest lepszy sposób, żeby uszanować rodzaj ludzki?” – Mariane Pearl

W ciągu pięciu lat od śmierci Daniela Pearla , prawie 230 dziennikarzy poniosło śmierć wykonując swoją pracę.
23 stycznia 2002 roku świat Mariane Pearl zmienił się na zawsze. Jej mąż Daniel, szef południowoazjatyckiego oddziału redakcji gazety The Wall Street Journal, zbierał materiały na temat powiązań terrorystycznych Richarda Reida, człowieka, który zasłyną umieszczeniem bomby w bucie i próbą wysadzenia samolotu do Miami. Ta historia doprowadziła go do Karaczi, gdzie jeden z lokalnych kontaktów obiecał mu dostęp do pewnych materiałów. Wychodząc na spotkanie, Danny powiedział Mariane, że może spóźnić się na kolację. Były to jego ostatnie słowa skierowane do żony. Nie powrócił już nigdy. 

W obliczu śmierci męża, chcąc uczcić jego upór w dążeniu do prawdy i niezłomne przekonanie o sile dziennikarstwa, Mariane postanowiła napisać książkę w formie wspomnień, przedstawiających te tragiczne wydarzenia – od momentu zaginięcia męża, poprzez usilne zmagania mające na celu jego odnalezienie, aż po jego egzekucję. Wspomnienia ukazały się pod tytułem A Mighty Heart: The Brave Life and Death of My Husband Danny Pearl /Cena odwagi: życie i śmierć mojego męża Danny’ego Pearla/. W czasie kiedy rozgrywały się wydarzenia związane z uprowadzeniem i śmiercią Danny’ego, Mariane była w szóstym miesiącu ciąży z synem, dla którego Danny miał już imię – Adam. Mariane napisała zatem książkę, w której chciała przybliżyć synowi postać ojca, którego Adam miał nigdy nie poznać. Wykraczając poza wątki religijne, rasowe i narodowe, Mariane potrafiła wznieść się ponad gorycz własnych przeżyć i nienawiść przenikającą świat Zachodu po wydarzeniach z 11 września, dając w swoich wspomnieniach wyraz czystej radości życia, która przez długi czas była udziałem jej i Danny’ego. 

Mamy przyjemność zaprezentować Państwu wyreżyserowany przez Michaela Winterbottoma (“Droga do Guantanamo” /The Road to Guantanamo/, „Tristram Shandy- wielka bujda” /Tristram Shandy: The Cock&Bull Story/ obraz CENA ODWAGI, z udziałem laureatki Nagrody Akademii® Angeliny Jolie (“Przerwana lekcja muzyki” /Girl Interrupted/) w roli Mariane Pearl oraz Dana Futtermana, nominowanego do Oscara® za scenariusz do filmu “Capote” jako Daniela Pearla. Producentami filmu są Brad Pitt i Dede Gardner dla Plan B Entertainment (“Year of the Dog”, “Infiltracja” /The Departed/). Film powstał na podstawie scenariusza Johna Orloffa (“Kompania  braci” /Band of Brothers/)

Na ekranie, obok Jolie i Futtermana, zobaczymy również Irrfana Khana („Imiennik” /The Namesake/), laureata nagrody Tony Denisa O’Hare (“Take Me Out”), Archiego Panjabi („Podkręć jak Beckham” /Bend it like Beckham/), Willa Pattona („Tytani” /Remember the Titans/), gwiazdę telewizji pakistańskiej - Adnana Siddiqui („Amer Bail”) oraz nagrodzonego Obie – Gary’ego Wilmesa (“Red Light Winter”).

W zespole twórców filmu znaleźli się wieloletni współpracownicy Winterbottoma, w tym autor zdjęć Marcel Zyskind (“Droga do Guantanamo”), scenograf Mark Digby („Droga do Guantanamo”), montażysta Peter Christelis („Kodeks 46”) oraz projektantka kostiumów Charlotte Walter (Ttistram Shandy- wielka bujda” /Tristram Shandy/).

~~~

W nocy, kiedy zaginął Danny, Mariane czuwała z Asrą Nomani, przyjaciółką i współpracowniczką Danny’ego z The WSJ, mieszkającą w Karaczi. Obie kobiety były wytrawnymi dziennikarkami międzynarodowymi, mogącymi się pochwalić ogromnymi umiejętnościami w dziedzinie dziennikarstwa śledczego, ale były również obcymi kobietami w kraju, który wydawał się zmienny i niebezpieczny po wydarzeniach 11 września. Kiedy w oczekiwaniu na powrót Danny’ego zastał je świt, nie miały wątpliwości, że znalazły się w sytuacji kryzysowej, która wymagała siły ducha, kontaktów z ludźmi zorientowanymi w działaniu coraz liczniejszych komórek terrorystycznych na terenie Pakistanu oraz rozrośniętej lokalnej biurokracji i niesławnej agencji wywiadowczej Inter-Services-Intelligence (I.S.I.).

Następnego dnia przez dom Mariane przewinęły się dziesiątki lokalnych śledczych, w tym człowiek nazywany Kapitanem, stojący wówczas na czele nowo utworzonej pakistańskiej jednostki do walki z terroryzmem. Dom Asry stał się swoistego rodzaju kwaterą główną, gdzie bezustannie przewijali się ludzie Kapitana, amerykańscy agenci służby dyplomatycznej, dwójka dziennikarzy z redakcji Journala oraz FBI, poświęcający czas i energię na odnalezienie Danny’ego. Po pięciu wstrząsających tygodniach, wypełnionych narastającym szaleństwem mediów, udało się odnaleźć porywaczy. Był wśród nich znany bojownik Omar Saeed Sheikh, znany jako “Bashir”, pośrednik, który zaproponował Danny’emu pomoc w uzyskaniu informacji o terroryście z bombą w bucie. Wkrótce nadeszła też wstrząsająca informacja o tym, że Danny w brutalny sposób został zamordowany kilka tygodni wcześniej.  

Mariane i Danny wierzyli w to, że dając świadectwo wydarzeniom i dopuszczając do głosu różne opinie, prawdziwe i wierne prawdzie dziennikarstwo jest w stanie zbudować most porozumienia pomiędzy różnymi stronami konfliktu i społecznościami na świecie. Mariane pozostała wierna tej zasadzie, nie poddając się poczuciu nienawiści i strachu. Po śmierci Danny’ego, wróciła do swojej rodzinnej Francji, oczekując narodzin potomka – Adama. Oboje mieszkają obecnie w Paryżu. 

CENA ODWAGI – O PRODUKCJI 

 Film cENA ODWAGI (A Mighty Heart) kręcony był w Indiach, Francji i Pakistanie, latem i jesienią 2006 roku. Jego droga na ekrany kin rozpoczęła się trzy lata wcześniej, kiedy to firma producencka Plan B Entertainment nabyła prawa do ekranizacji wspomnień Mariane Pearl (napisanych wspólnie z Sarah Crichton).

Jak wspomina producent Dede Gardner z Plan B: “Zainteresowanie Brada książką w dużej mierze związane było z jego podziwem dla niezwykłej odwagi Mariane i jej wnikliwym opisem rozgrywających się wówczas wydarzeń. Współpraca z Mariane od samego początku pełna była wzajemnego szacunku. Zdawaliśmy sobie sprawę z jej wagi dla całego projektu, ponieważ nakręcenie filmu bez jej udziału i akceptacji nie byłoby warte realizacji.”

Uwagi pani Pearl uwzględnione były zarówno w odniesieniu do powstającego scenariusza, jak i wyboru potencjalnego reżysera. Jak mówi Gardner: “Przesłaliśmy Mariane materiały filmowe do przejrzenia i wyrażenia swojej opinii, pytając o jej zdanie w kwestii aspektów, które jej zdaniem miały znaczenie przy wyborze reżysera.”  

Michael Winterbottom rozpoczynał kręcenie filmów dokumentalnych w Anglii pod koniec lat 80’tych. Kilka lat później swoją energię twórczą zwrócił w stronę dramatu  fabularnego. Od „Alei snajperów” /Welcome to Sarajevo/ z 1997 roku rozpoczął kręcenie dramatycznych historii przedstawionych w stylu dokumentalnym. Aby zwiększyć poczucie realizmu i prawdy, zrezygnował z dużych ekip filmowych, zachęcając jednocześnie aktorów do improwizowania. Preferowane przez niego tematy, poczynając od politycznych dramatów dokumentalnych jak “Droga do Guantanamo” po lżejsze tematycznie, ale nadal prowokujące „24 Hour Party People”, znakomicie pasowały do tego artystycznego podejścia.  

Będący fanem twórczości Winterbottoma od czasu jego “Alei snajperów”, Gardner wręczył reżyserowi książkę Mariane Pearl na spotkaniu w Londynie w 2004 roku. 

Reżyser był zaintrygowany opowieścią i wspomniał, że był: “w Pakistanie w 2001, kiedy to  Daniel wraz z Mariane relacjonowali wojnę w Afganistanie. “Kręciliśmy „In This World” w Peshawarze, kiedy doszły do nas wieści o śmierci Danny’ego. Mogłem więc odnieść się i do swoich doświadczeń czytając książkę Mariane. Byłem naprawdę pod ogromnym wrażeniem tej lektury. Wydawała się ona jedyna w swoim rodzaju.”

Na początku 2006 roku reżyser miał już na swoim koncie koleje produkcje, w tym “Drogę do Guantanamo” (obraz był również kręcony w Pakistanie, Afghanistan, Iranie, na Kubie i w Wielkiej Brytanii). Film ten przekonał Pitta, że to właśnie Winterbottom powinien stanąć za reżyserskim sterem “ Ceny odwagi”   

Jak wspomina reżyser: “Brad zadzwonił do mnie i mieliśmy możliwość podyskutowania o książce oraz o tym,  tym w jaki sposób on sam widział tę produkcję. Potem ja udałem się do Paryża, żeby spotkać się z Mariane, no i w końcu w maju Andrew, Mariane, Dede i ja udaliśmy się do Namibii, żeby spotkać się z Bradem i Angie. Wtedy po raz pierwszy miałem okazję poznać Angelinę, jak również zobaczyć ją razem z Mariane. Wyczuwało się miedzy nimi pewną bliskość i widoczne podobieństwo – obie są bardzo bezpośrednie i otwarte. Nasze rozmowy były bardzo owocne i cenne dla dalszej pracy. Omawialiśmy to co powinno się znaleźć w filmie i to, co można pominąć.”  

Grające w filmie rolę Mariane Angelina Jolie początkowo miała wiele wątpliwości co do swojego udziału w filmie. Jak twierdzi: “Mariane doświadczyła w życiu rzeczy najgorszych jakie można sobie wyobrazić, szczególnie jeśli spojrzymy na to z punku widzenia obecnych wydarzeń na świecie. Wyszła z tego z przekonaniem, że nie można po prostu poddać się złości i być zaślepionym nienawiścią., ale trzeba podejmować dialog. Jeśli nie udałoby mi się pokazać tego we właściwy sposób, a ludzie nie zobaczyliby jaką wspaniałą, silną, otwartą i kochającą kobietą jest Mariane, to wyrządziłabym jej tym samym wielką krzywdę i dogłębnie zraniła. Nie chciałam, żeby tak się stało.”

Mariane Pearl nie podzielała obaw aktorki. "Jestem naprawdę zachwycona tym, że Angelina Jolie wcieliła się w moją osobę w filmowej adaptacji książki. Podziwiam jej pracę i oddanie sprawom charytatywnym. Jestem również ogromnie szczęśliwa, że tak wszechstronny i utalentowany reżyser jak Michael Winterbottom, szczególnie uwrażliwiony na prawdę mógł pracować przy tym projekcie."  

Winterbottom potraktował książkę Mariane Pearl jako swoją osobistą biblię w stworzeniu odpowiedniej struktury filmu. Jak mówi: “Rozpoczęliśmy prace od prześledzenia jej (Mariane) opisu wydarzeń. Następnie starałem się spotkać ze wszystkimi, którzy byli z nią w tym czasie - Asrą, Kaptainem, Randallem Bennettem i jego zastępcą Zahoorem, Dostem, Johnem Bussey’em, Stevem LeVine, Asifem (tłumaczem i lokalnym kontaktem Danny’ego) oraz Jameelem Yusufem z Citizens Police Liaison Committee (CPLC).  Każde z tych spotkań wzbogacało moją wiedzę na temat ówczesnych wydarzeń o kolejne szczegóły.”  

Jeśli chodzi o aktorów grających w filmie, Winterbottom zasugerował, aby spotkali się oni z osobami, które mieli przedstawiać w filmie. W przypadku Dana Futtermana, oznaczało to serię spotkań z osobami, które najbliżej były z Danielem Pearlem, zarówno w sferze osobistej, jak i zawodowej. 

Futterman był wdzięczny za tę możliwość, szczególnie jeśli chodzi o Mariane. Jak mówi: “spotkaliśmy się w Los Angeles, gdzie Mariane nadal przywozi syna na spotkania z rodzicami Daniela. Wspaniałe było to, że nawet w tak bolesnym dla siebie momencie, który niewątpliwie musiał ciągle przywodzić jej na myśl nieżyjącego męża, ona mimo wszystko myślała o moim komforcie, udzielając wiele cennych informacji o Danielu, jego pracy, rodzinie, ich relacji. Byliśmy w stałym kontakcie mailowym. Mariane pojawiła się również na spotkaniu z ekipą filmu na kilka dni przed rozpoczęciem zdjęć.”

Dla Futtermana kontakt z innymi osobami bliskimi Danielowi był także niezwykle cenny. “Asra Nomani okazała się nieocenionym źródłem informacji o gazecie The Wall Street Journal, życiu i sytuacji w Pakistanie oraz arkanach dziennikarstwa. Z kolei Steve LeVine opowiedział mi wiele o pracy śledczej, którą wykonywali razem z Danielem w tej części świata. Kontakt Daniela w Islamabadzie, Asif, usiadł ze mną na chwilę, kiedy kręciliśmy tam zdjęcia, żeby opowiedzieć o swojej współpracy z Danielem. Ogromnym przeżyciem było dla mnie również spotkanie z rodzicami Daniela, Ruth i Judea, którzy udzielili mi ogromnego wsparcia i dostarczyli wielu cennych informacji.”   

CENA ODWAGI – AKTORZY 

ANGELINA JOLIE (Mariane Pearl) 

Laureatkę Nagrody Akademii®, trzykrotnie nagradzaną Złotym Globem Angelinę Jolie widzowie mogli oglądać niedawno w produkcji “Dobry Agent” /The Good Shepherd/, w którym na ekranie partnerował jej Matt Damon. Reżyserem filmu był Robert DeNiro. Aktorka wystąpi wkrótce w wyreżyserowanym przez Roberta Zemeckisa przygodowym obrazie fantasy „Beowulf”.


Jolie wystąpiła wcześniej z Bradem Pittem w romantycznej komedii akcji z 2005 roku „Pan i pani Smith” /Mr ands Mrs Smith/ w reżyserii Douga Limana. Rok wcześniej pojawiła się w epickiej superprodukcji Olivera Stone'a “Aleksander”, z udziałem takich gwiazd jak Colin Farrell, Val Kilmer i Anthony Hopkins, oraz przygodowym filmie akcji „Sky Kapitan i świat jutra” /Sky Captain and the World of Tomorrow/ z Judem Law i Gwyneth Paltrow. Aktorka użyczyła również swojego głosu jednej z głównych postaci filmu animowanego „Rybki z ferajny” /Shark Tale/, w którym usłyszeć można było w wersji oryginalnej także  Willa Smitha, Roberta DeNiro i Jacka Blacka. W tym samym czasie zagrała także we thrillerze “Złodziej życia” /Taking Lives/, z udziałem Ethana Hawke’a.  

W 2003 roku Jolie powróciła do roli niezwykle popularnej bohaterki kina akcji tym razem w filmie “Lara Croft: Tomb Raider – Kolebka życia” /Lara Croft: Tomb Raider – The Craddle of Life/. W tym czasie powstały również inne filmy z jej udziałem: “Bez granic” /Beyond Borders/, “Co za życie” /Life or Something Like It/, thriller “Grzeszna miłość” /Original Sin/, z udziałem Antonio Banderasa w reżyserii Miachaela Christophera oraz „60 sekund” /Gone in 60 Seconds/.  Za wspaniałą, przejmującą kreację pacjentki szpitala dla umysłowo chorych - Lisy Rowe, w filmie „Przerwana lekcja muzyki” /Girl, Interrupted/ Jolie uhonorowana została najbardziej prestiżową nagrodą przemysłu filmowego – Oscarem®, jak również Złotym Globem, nagrodą Screen Actors Guild (SAG) oraz Critics Choice Awards. Na konwencji ShoWest w 2000 roku okrzyknięta została najlepszą aktorką drugoplanową roku. 

Aktorka po raz pierwszy zwróciła na siebie uwagę widzów i krytyki rolami w takich filmach jak: „Hakerzy” /Hackers/ Iana Softley’a i „Wtajemniczenie” /Foxfire/ Annette Haywood-Carter’s. Później przyszły role w:  “Grze w serca” /Playing by Heart/ i obrazie Mike’a Newella “Zmęczenie materiału” /Pushing Tin/ z Johnem Cusackiem i Billym Bobem Thorntonem, a także thrillerze Phillipa Noyce’a “Kolekcjoner kości” /The Bone Collector/, z udziałem Denzela Washingtona.

Jolie pobierała nauki w prestiżowym Lee Strasberg Theatre Institute, u Jana Tarranta w Nowym Yorku i Silvany Gallardo w Los Angeles.

W sierpniu 2001 roku Jolie otrzymała tytuł Ambasadorki Dobrej Woli przyznany jej przez Agendę ONZ ds. Uchodźców (UNHCR). Aktorka przyjęła tym samym odpowiedzialność za prowadzenie spotkań na rzecz uchodźców oraz występowanie na rzecz ochrony ich praw na pięciu kontynentach. 

DAN FUTTERMAN (Danny Pearl)  

Dan Futterman jest autorem scenariusza do filmu “Capote”, który ku zdziwieniu samego autora, jak i specjalistów branży filmowej odniósł ogromny sukces i był nominowany do wielu prestiżowych nagród, w tym sześciu Nagród Akademii®, między innymi dla Futtermana za "Najlepszy Scenariusz Adaptowany”. 

Jako aktor Futterman wystąpił w wielu nowojorskich produkcjach teatralnych, w tym między innymi: „Anioły w Ameryce” /Angels in America/, “The Lights,” “A Fair County” oraz “Dealer’s Choice.” W dorobku filmowym zgromadził takie tytuły jak: “Klatka dla ptaków” /Birdcage/ z udziałem Robin Williamsa, “Nigdy więcej” /Enough/, “Urbania”, za role w którym otrzymał tytuł najlepszego aktora na Festiwalu Filmowym w Seattle. Przez kilka lat występował w serialach „Potyczki Amy” /Judging Amy/, „Will i Grace” /Will and Grace/ oraz „Related”. 

W 2000 roku Dan ożenił się z pisarką Anyą Epstein. Obecnie mieszkają w Los Angeles z córkami Sylvie i Eve. Mają na swoim koncie jeden wspólny projekt – scenariusz komedii romantycznej “Finn at the Blue Line”. W planach jest przeniesienie scenariusza na ekran przez Lasse Hallstroma, a w filmie wystąpi Sarah Jessica Parker.  

CENA ODWAGI – TWÓRCY FILMU 
MICHAEL WINTERBOTTOM (Reżyseria) 

W zaledwie kilkanaście lat swojej reżyserskiej kariery Michael Winterbottom pokazał, że jest twórcą niekonwencjonalnym i nie dającym się zaszufladkować. Podróżując po całym świecie nakręcił 14 odmiennych w stylistyce i tematyce obrazów. W 2006 roku widzowie mogli podziwiać jego dwie całkowicie niepodobne do siebie produkcje – “Droga do Guantanamo” /Road to Guantanamo/ oraz „Tristram Shandy - wielka bujda” /Tristram Shandy: A Cock & Bull Story”. 
Odważny fabularyzowany dokument „Droga do Guantanamo" to opowieść o „trójce z Tipton”, trzech brytyjskich muzułmanach, którzy zostają aresztowani w drodze na przyjęcie ślubne w Pakistanie, a następnie przez ponad trzy lata są przetrzymywani w cieszącym się złą sławą amerykańskim więzieniu na Kubie. Film nagrodzony został w 2006 roku Srebrnym Lwem za reżyserię na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Berlinie, nominowany był również do nagrody Independent Spirit Award jako najlepszy obraz dokumentalny. 

Winterbottom dał z kolei upust swoim mniej poważnym zainteresowaniom kręcąc w nieco żartobliwym stylu adaptację XVIII-wiecznej autobiografii Laurence’a Sterne’a - „Tristram Shandy- wielka bujda” /Tristram Shandy: A Cock & Bull Story/. Obraz nominowany był do nagrody BAFTA oraz pięciu British Independent Film Awards.
Wcześniej Winterbottom nakręcił “Na tym świecie” /In This World/ historię dwóch afgańskich uchodźców, którzy powierzyli swój los przemytnikom ludzi. Reżyser chciał tym samym podnieść świadomość społeczną w kwestii zagadnień uchodźstwa na świecie.  Zdjęcia do filmu kręcone były w Pakistanie i Afganistanie, a film nagrodzony został tym razem Złotym Niedźwiedziem i Nagrodą Pokojową na Festiwalu Filmowym w Berlinie w 2003 roku. Winterbottom otrzymał także nagrodę Gildii Brytyjskich Reżyserów za wyjątkowe osiągnięcia w dziedzinie reżyserii. 

Podróżujący po całym świecie reżyser miał okazję wrócić do kraju rodzinnego przy okazji kręcenia zdjęć do obrazu „24 Hour People”, swoistego hołdu złożonego brytyjskiej – manchesterskiej scenie muzycznej lat 1980-tych.


Winterbottom po raz pierwszy zaznaczył swoją obecność jako niezależny reżyser w 1994 roku pracując nad projektem dla brytyjskiej telewizji - czterema filmami pod wspólnym tytułem "Family". Nakręcony przez niego w 1995 roku pełnometrażowy „Butterfly Kiss” otrzymał nominację do Złotego Niedźwiedzia na festiwalu w Berlinie. W następnym roku Winterbottom wyreżyserował "Więzy miłości" /Jude/ na podstawie swojej ulubionej powieści "Juda nieznany" Thomasa Hardy'ego. Film otrzymał nagrodę Złotego Hitchcocka podczas Dinard British Film Festival.

W 1996 roku film reżysera „Aleja snajperów" /Welcome to Sarajevo/, dramat ukazujący gehennę bośniackich mieszkańców Sarajewa podczas oblężenia przez Serbów, znalazł się wśród obrazów konkursowych na Festiwalu Filmowym w Cannes. 

Rachel Weisz i Alessandro Nivola zagrali w kolejnym projekcie filmowym Winterbottoma “I Want You” wyświetlanym w konkursie na Festiwalu Berlińskim w 1998 roku.  

Nakręcony w 1999 roku realistyczny dramat rodzinny "Wonderland” był momentem przełomowym w karierze reżysera, jeśli chodzi o stosowaną przez niego technikę i stylistykę (zdjęcia kręcone z ręki, naturalne oświetlenie, duża swoboda kreacji aktorskich). Film otrzymał nominację do nagród Brytyjskiej Akademii Filmowej, British Independent Film Award i Złotej Palmy.

W dorobku reżysera są również takie tytuły jak: “Kodeks 46” /Code 46/ i “9 Songs”. Winterbottom urodził się w Blackburn, w Anglii w 1961 roku. Jest współwłaścicielem wytwórni filmowej Revolution Films, którą prowadzi z producentem Andrew Eatonem. 

JOHN ORLOFF (Scenariusz) 

John Orloff jest jednym z autorów scenariusza do nominowanego do nagrody Emmy serialu HBO „Band of Brothers”. Jest także autorem scenariusza do “Cezara” dla reżysera Michaela Manna i producenta Toma Hanksa oraz adaptacji na potrzeby filmu 28 krótkich historyjek, wśród których znalazła się również The Martian Chronicles Ray’a Bradbury'ego.  

BRAD PITT (Producent) 


Brad Pitt jest jedną z największych gwiazd świata filmu. Jako aktor zdobył sobie uznanie widzów i krytyki na całym świecie. Obecnie występuje także w charakterze producenta, nadzorując produkcje filmowe tworzone pod szyldem swojej firmy Plan B Entertainment.


Wśród licznych tytułów w dorobku aktorskim Pitta warto wymienić niedawne produkcje: „Babel”, serię „Ocean’s” 11, 12 i 13, „True Story”, „Pan i pani Smith” /Mr and Mrs Smith/, „Historia zabójstwa Jessie Jamesa przez tchórzliwego Roberta Forda”, „The Curious Case of Benjamin Button” oraz „Troja”.

 
Jako producent Pitt pracował przy nagrodzonym Oscarem® filmie Martina Scorsese “Infiltracja” /The Departed/, a także “Biegając z nożyczkami” /Running With Scissors/ z udziałem Annette Bening, Gwenyth Paltrow i Aleca Baldwina. Dla Paramount Vantage wyprodukował “Year of the Dog” oraz obraz dokumentalny “God Grew Tired of Us”. W projektach firmy Plan B są również realizacje: “Shantaram” z udziałem Johnny’ego Deppa, w reżyserii Miry Nair, “The Time Traveler’s Wife” z udziałem Rachel McAdams i Erica Bany, “Peace Like a River” z Billym Bobem Thorntonem oraz “Million Little Pieces”. Plan B wspierała od strony produkcyjnej realizację filmu Tima Burtona “Charlie i fabryka czekolady” /Charlie and the Chocolate factory/ oraz epicki obraz Wolfganga Petersena “Troja” z udziałem Pitta.
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