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Terminal Island: niedaleka przyszłość.

Rosnący apetyt świata na sporty ekstremalne i widowiska na żywo urósł do imponujących rozmiarów i znalazł swoje ujście w brutalnych programach telewizyjnych typu ‘reality show’. Wyścigi samochodowe są teraz wyjątkowo krwawe, a ich uczestnicy to niebezpieczni więźniowie. Podrasowane samochody i kryminaliści kreują widowiska   o notowaniach wyższych nawet niż rozgrywki Super Bowl. Zasady Death Race Wyścigu Śmierci są proste: wygrasz pięć konkurencji - jesteś wolny. Przegrasz - pozostała po tobie mokra plama rozbryzgnie się po całym Internecie.  

Gwiazda kina akcji JASON STATHAM (Transporter, Angielska robota) stoi na czele obsady jako trzykrotny zwycięzca wyścigów Jensen Ames, wrobiony w makabryczne morderstwo. Zmuszony do przywdziania maski tajemniczego Frankensteina, ulubieńca tłumów, który wydaje się być nieśmiertelny, Ames zostaje postawiony przed prostym wyborem narzuconym mu przez bezlitosną naczelniczkę Terminal Island Hennessey (JOAN ALLEN Krucjata Bourne’a, Ultimatum Bourne’a) – dostosuj się i jedź, albo nigdy nie zobaczysz swojej córki.  
Z twarzą ukrytą za ohydną maską, skazaniec podejmuje się graniczącego z obłędem trzydniowego wyzwania, które ma mu dać wolność. Ale, aby sięgnąć po nagrodę, Ames musi podjąć walkę z najbardziej zawziętymi kryminalistami – łącznie ze swoim nemezis Machine Gun Joe (TYRESE GIBSON Transformers, Za szybcy, za wściekli) – w najsurowszym więzieniu kraju. Szkolony przez trenera (IAN MCSHANE  Deadwood, Złoty kompas), Ames ma usiąść za kierownicą Mustanga V8 Fastback wyposażonego w dwa mini karabiny, miotacze ognia i napalmu i niszczyć wszystko na swojej drodze.  

Reżyser / producent PAUL W.S. ANDERSON (Resident Evil) przenosi na ekran nową wersję klasyku ROGERA CORMANA Death Race 2000. W produkcji Death Race Wyścig Śmierci, dołączyli do niego producenci - PAULA WAGNER (Mission: Impossible, Wojna światów) i JEREMY BOLT (Resident Evil: Apocalypse, Resident Evil: Extinction).

Ekipa realizacyjna powołująca ten szokujący ‘reality show’ do życia to autor zdjęć SCOTT KEVAN (Cabin Fever), montażysta NIVEN HOWIE (Świt żywych trupów), scenograf PAUL DENHAM AUSTERBERRY (Resident Evil: Apocalypse) i kompozytor PAUL HASLINGER (Underworld).

Scenariusz Death Race Wyścigu Śmierci został napisany przez PAULA W.S. ANDERSONA oraz ROBERTA THOMA i CHARLESA GRIFFITHA na podstawie pomysłu IB MELCHIORA. Producentami wykonawczymi filmu są ROGER CORMAN, DENNIS E. JONES, DON GRANGER i RYAN KAVANAUGH.  

O PRODUKCJI
Zwiększanie obrotów na potrzeby 
Death Race Wyścigu Śmierci
Brytyjczycy Paul W.S. Anderson i Jeremy Bolt od dawna byli fanami wyreżyserowanego przez Rogera Cormana filmu Death Race 2000 z 1975 roku.  


Tak wspomina to Anderson, „Widziałem ten film na video jako nastolatek. Rodzice z pewnością nie chcieliby, żebym go oglądał – był pełen bezsensownej przemocy i nieumotywowanej nagości. Więc, oczywiście, natychmiast go pokochałem.”

Na pokazie wspólnej produkcji Andersona i Bolta Shopping na festiwalu w Tokio, filmowcy po raz pierwszy spotkali się z Cormanem i przedyskutowali pomysł przerobienia Death Race 2000 dla nowej publiczności. 

Ponad 10 lat później projekt ostatecznie otrzymał zielone światło. Czerpiąc inspirację ze społecznej obsesji związanej z programami typu ‘reality’, filmowcy zdecydowali się osadzić akcję filmu w niedalekiej przyszłości, pokazać na ekranie ekstremalny program telewizyjny i zamienić kierowców w więźniów staczających walkę gladiatorów.  

Anderson, tak to wyjaśnia, „To trochę surowszy świat niż ten, w którym żyjemy, ciągle jest jednak rozpoznawalny. Eksplozja wskaźników przestępczości i fakt, że telewizja typu ‘reality’ jest teraz w rozkwicie, doprowadził do powstania Death Race Wyścigu Śmierci.  Mamy tutaj dziewięciu zawodników biorących udział w wyścigu na śmierć i życie. Są gladiatorami naszych czasów, a tor wyścigowy to ich Koloseum.”


Chociaż ten thriller różni się znacznie od klasycznego filmu Cormana, jedna rzecz się nie zmienia. Fani są zaciekli w pasji oglądania swoich ulubionych kierowców masakrujących przeciwników. Im więcej krwi, tym szczęśliwsi są ci współcześni Rzymianie.   

Samochody w Death Race Wyścig Śmierci

Samochody w filmie nie są tylko dodatkiem do kierujących nimi mężczyzn, ale bohaterami samymi w sobie. Kluczem do produkcji filmu Death Race Wyścig Śmierci było to, aby pojazdy były szalonymi modyfikacjami powszechnie znanych modeli. Konstruowanie samochodów było zresztą tak trudne, jak praca nad rozwojem postaci.

Wygląd i widowiskowość

Anderson i scenograf Paul Denham Austerberry pracowali nad projektami pojazdów z dwoma ilustratorami, „Musieliśmy wybrać samochody, które będzie można łatwo rozpoznać w ferworze wyścigu – takie, które mają różne sylwetki,” wyjaśnia scenograf.  


Industrialny charakter samochodów wynikał z mrocznej estetyki, były to bowiem maszyny konstruowane przez przestępców. Aktorzy uwielbiali swoje wozy wyposażone w napalm czy katapultujące się siedzenia. Tak mówi Statham, który jako Ames prowadzi Forda Mustanga GT znanego jako Monster i wyposażonego między innymi w dwa mini karabiny wystrzeliwujące 3 000 nabojów na minutę: „Mustang to przykład wytrzymałego  amerykańskiego samochodu. Już same wzory na karoserii są w stanie uwieść każdego faceta, nie mówiąc już o tym, co jest w środku …”  


Gibson jako Machine Gun Joe jeździ uzbrojonym Dodge Ram 1500 Quad Cab 4WD z 2004 roku. Jego ciężarówka została tak zaprojektowana, aby mogła pomieścić karabin maszynowy, który sprawia, że samochód jest wolniejszy niż inne, ale cięższy. „To olbrzymi kawał metalu, co w tym przypadku akurat jest sensowne. W filmie ten samochód odzwierciedla mojego bohatera,” mówi Gibson. „Mam największy samochód, bo jestem brutalnym zbirem.”  


Neonazista Pachenko (Max Ryan) jeździ 1966 Buickiem Riviera nazwanym „Maszyną Śmierci”. To samochód o jasnym kolorze z lat 60-tych po bokach, matowym szarym niskim dachu i wąskiej przedniej szybie. 

Inne samochody to m.in. 1978 Porsche 911 wyposażone w cztery wyrzutnie pocisków na dachu czy 1989 XJS Jaguar V12 z dwoma karabinami maszynowymi M2 na masce. 
Naczelniczka więzienia, Hennessey jest właścicielką największego samochodu. Pancernik to monstrum wyposażone w miotacz ognia, sześć naprowadzanych ciepłem rakiet i karabin maszynowy PKM. Pojazd ten został zaprojektowany jako broń, która zostanie użyta, w chwili gdy Hennessey stwierdzi, że walka staje się zbyt... wyrównana lub nudna.  


W filmie wykorzystano 34 samochody – sześć Mustangów, pięć Dodge Ramów, cztery Porsche, trzy Jaguary, trzy BMW i trzy różne Buicki – które miały odegrać 11 głównych pojazdów i kilka dodatkowych. 
****


Po zakończeniu zdjęć do Death Race Wyścigu Śmierci, aktorzy i ekipa mówią o swoich doświadczeniach i nadziejach. „To forma rozrywki dla dorosłych, która idealnie wpasowuje się w mój gust,” mówi Statham. „Mamy tutaj gorące dziewczyny, i facetów, którzy pozostali chłopcami; czego więcej potrzeba?” 


Zainspirowany kultowym filmem reżyser dodaje: „W filmie Death Race Wyścig Śmierci, chciałem pozostać wierny ogólnemu tonowi Death Race 2000, a tym samym opowiedzieć poważniejszą i bardziej mroczną historię, która zawiera jednak elementy komediowe.”  
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REALIZATORZY
PAUL W.S. ANDERSON (reżyseria / scenariusz / produkcja) - Shopping, Mortal Kombat, Soldier, Ukryty wymiar (Event Horizon), horror Resident Evil, AVP: Alien vs. Predator. Obecnie Anderson pracuje nad remake klasycznego filmu gangsterskiego The Long Good Friday oraz horrorem Pandorum. 

SCOTT KEVAN (zdjęcia) - Briar Patch, Bug, The Woman Every Man Wants – nagroda za zdjęcia na festiwalu filmowym Nodance, Cabin Fever, Deepwater, Beauty Remains, Simple Lies, Tamara, If I Had Known I Was a Genius, Krok do sławy (Stomp the Yard), Cleaner, Hell Ride, Humboldt Park.
PAUL HASLINGER (muzyka) – Raport mniejszości (Minority Report), Underworld, Sleeper Cell (Showtime), Crank, Vacancy, Shoot ’Em Up, Make It Happen, współpraca kompozytorska - Blow, Negocjator (The Negotiator), The Siege, Pitch Black czy Lara Croft: Tomb Raider.
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