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O FILMIE

„Blizna 3D” to horror, który wejdzie do naszych kin na Halloween. Akcja rozgrywa się w miasteczku Ovid (Kolorado). Szesnaście lat temu Ernie Bishop, pracownik kostnicy, porwał nastolatki i więził w komorach chłodniczych. Torturował, okaleczał, a potem pokazywał zadane rany w lusterku. 
Jedna z ofiar – szesnastoletnia Joan Burrows – uwolniła się i zabiła Bishopa, dzięki czemu została lokalną bohaterką. Po tragicznym wydarzeniu opuszcza Ovid, ale wraca do niego po szesnastu latach – wtedy zaczyna się akcja filmu. 
Joan postanawia wrócić, ponieważ jej siostrzenica Olympia ma zostać królową balu maturalnego. Gdy tylko przyjeżdża do rodzinnego miasta, następuje seria morderstw… Znajomi Olympii padają ofiarami porwań, a morderca zostawia za sobą wskazówki.

Joan boi się, że traci rozum – wszystko to przypomina zbrodnię Bishopa sprzed lat. Gdy zabójca porywa Olympię, Joan postanawia go schwytać. Niestety, na skutek kilku nieszczęśliwych zbiegów okoliczności staje się główną podejrzaną i trafia do więzienia… To jej jednak nie powstrzymuje – ucieka z aresztu i zaczyna pogoń za mordercą…
TECHNOLOGIA 3D
W kinach wyposażonych w projektory cyfrowe, film będzie wyświetlany w wersji trójwymiarowej 3D. 
Nakręcono go w technologii Real D – dzięki „triple flash” (trzykrotnemu naświetlaniu każdej klatki) można oglądać filmy pełnometrażowe bez zmęczenia oczu, redukowana jest ilość światła docierającego do oka widza. 
„W Real D Ciemna wykorzystuje się sterowany elektronicznie polaryzator Zscreen. System ten wymaga użycia srebrnego ekranu (tylko ekran z tego materiału odbija wystarczającą ilość światła z projektora, a także zachowuje jego polaryzację) oraz niedrogich pasywnych okularów polaryzacyjnych, które po projekcji widzowie mogą zabrać do domu.”
RECENZJE
„Blizna 3D” dowodzi, że ten rodzaj horrorów staje się przewidywalny. Podobny portret mordercy przedstawia „Reguła WΔZ”. Nie będę porównywać obu filmów (choć powstały w podobnym czasie), wspomnę tylko, że oba mają swoje plusy i minusy. „Blizna 3D” bardziej mi się podobała, przede wszystkim dlatego, że nakręcono ją w wersji trójwymiarowej. Efekt ten nie staje się ważniejszy od fabuły, dodaje filmowi ciekawej atmosfery. 
Sama fabuła nie jest szczególnie oryginalna – morderca porywa dwie osoby i torturuje je, dopóki jedna z ofiar nie każe mu zabić tej drugiej. Okrucieństwo na najwyższym poziomie… Sceny tortur są brutalne i krwawe, ale nie najważniejsze. Na IMDB.com film określono jako thriller kryminalny, ale moim zdaniem to po prostu slasher… „
SLASHERPOOL.COM
„Fani filmów gore powinni wybrać się do kina na „Bliznę 3D”. Film wbija w fotel i sprawia, że ze zdenerwowania obgryzamy paznokcie. Obfituje w krwawe sceny, przez co prawdopodobnie trafi na tę samą półkę, co „Sadysta”(który jest od „Blizny 3D” dużo słabszy.). Warto podkreślić jednak, że brutalność nie przesłania fabuły! Szykujcie się na historię mordercy czyhającego na nastolatki.  Dodatkowymi atutami filmu są rola Angeli Bettis (ulubienicy fanów horrorów) i technologia 3D.
Bettis wcieliła się w Joan Burrows – kobietę, która przeżyła tortury sadystycznego mordercy. Oprawca pozostawił na jej policzku bliznę (codziennie przypominającą Joan o koszmarze z przeszłości). Po szesnastu latach Burrows decyduje się na powrót do rodzinnego miasteczka. Została zaproszona na rozdanie świadectw – jej siostrzenica Olympia (Kirby Bliss Blanton) kończy szkołę. Taka okazja to dla nastolatków wyśmienity powód do świętowania i imprez. Niestety, przyciągnęła również mordercę… Podczas festiwalu ryb na powierzchnię wody wypływa rozczłonkowane ciało. 
To sprawia, że Joan nawiedzają koszmarne wspomnienia. Dowiadujemy się, co dokładnie spotkało ją szesnaście lat wcześniej.  Psychopatyczny Bishop (Ben Cotton) przetrzymywał Joan i jej koleżankę w prosektorium. Przywiązał je do stołów autopsyjnych i przedstawił zasady sadystycznej gry: torturował jedną z nich, a druga mogła skrócić te cierpienia każąc mu ją zabić. „Uczestnicy” zabawy zawsze byli zżyci, a Bishop zadawał kluczowe pytania – czy Twoje życie jest ważniejsze i czy pogodzisz się z tym, że byłeś odpowiedzialny za śmierć bliskiej osoby. Przypomina to zachowanie seryjnego mordercy, który chce dać ludziom nauczkę, ale Bishop działał z całkowicie prywatnych pobudek. Czy w mieście pojawił się naśladowca, czy może Bishop wciąż żyje?
„Blizna 3D” trzyma w napięciu od początku, aż do samego końca. To zasługa świetnego scenariusza napisanego przez Zacka Forda, a także reżyserii Jeda Weintroba. Obsada również spisała się na medal – Angela Bettis zagrała tak, jakby rola Joan była dla niej stworzona. Zaskoczył także komik, Christopher Titus, który wcielił się w szeryfa i brata Joan. Kirby Bliss Blanton i Devon Grey to dwójka młodych aktorów, których karierę polecam bacznie śledzić. Zastosowanie technologii 3D nie przesłoniło fabuły, efekty nie są przesadne (jak w przypadku „Szczęk III” („Jaws 3D”) i „Piątku 13go III”(Friday the 13th part III”)). Uzupełniło film, dodało atmosfery, sprawiło że widzowie poczują się jego częścią. 
„Blizna 3D” przeszła moje najśmielsze oczekiwania, dawno nie widziałem tak fajnego horroru.. Nie polecam go osobom wrażliwym, ani tym, którzy wybierają się na randkę (chyba, że spotykacie się z Hannibalem Lecterem albo Elvirą). Jeśli zdecydujecie się na obejrzenie „Blizny 3D”, długo o niej nie zapomnicie.”
FANGORIA.COM

O TWÓRCACH

Jed Weintrob (reżyseria) urodził się w 1969 roku, w branży filmowej pracuje od początku lat dziewięćdziesiątych. Zajmuje się nie tylko reżyserią – pisuje też scenariusze („The F Word”, „On-line”) bywa także producentem („The color of love”, „Soldier boyz” („Następcy parszywej dwunastce”). „On-line”, który wyreżyserował na podstawie własnego scenariusza nominowano do nagrody za najlepszy film na Molodist International Film Festival; obraz otrzymał nagrodę na Cinequest San Jose Film Festival.
Zack Ford (scenariusz) urodził się w 1982 roku, pochodzi z Nowego Jorku. Uczęszczał do Tisch School of the Arts, studiował na New York University. „Blizna 3D” to pierwszy film realizowany na podstawie jego scenariusza. 
Christine Thomson (kostiumy) jej kariera trwa od początku lat dziewięćdziesiątych. Jest autorką kostiumów do ponad dwudziestu produkcji filmowych i telewizyjnych (m.in. „Córka Mikołaja” („Santa Baby”); „Triumf” („Thr Ron Clark Story”); „Trial by Fire”; "Northwood")
Trevor Smith (scenografia) na koncie ma pracę przy ponad dwudziestu produkcjach. Jest nie tylko scenografem, pracował jako asystent kierowników artystycznych, czy grafik. Napisał też scenariusze i wyreżyserował kilka filmów krótkometrażowych – „Sounds Good to Me”, „Growing Holes”, „Blind Carbon Copy”, „Missing Person”. 
Samantha Rumball (charakteryzacja) ma na koncie pracę przy niemal trzydziestu produkcjach, głównie telewizyjnych. Efekty jej pracy można było oglądać m.in. w „Mystery, Alaska”, „Papa's Angels”, „Identity Theft: The Michelle Brown Story”, czy „September Dawn”.
Leo Wieser (efekty specjalne) pracował przy niemal czterdziestu produkcjach, zarówno kinowych, jak i telewizyjnych (ostatnio przy serialu „Heartland”). Na koncie ma między innymi film biograficzny „Man in the Mirror: The Michael Jackson Story”.
Toshiaki Ozawa (zdjęcia) pochodzi z Japonii. Na koncie ma pracę przy takich filmach, jak „Bliżej” („Closer”), „On_line”(przy którym współpracował z Jedem Weintrobem), czy „New York Stories”. 
Roger Neill  (muzyka) skomponował muzykę do ponad trzydziestu produkcji (głównie telewizyjnych) – m.in. „Renegata” („Renegade”), „Ściśle tajne” („U.C Undercover”), czy realisty show „Proste życie” („Simple life”). Współpracował z Jedem Weintrobem przy „The F Word” i „On_line”. Jest zdobywcą BMI TV Music Award za muzykę do „Bobby’ego i wapniaków”(„King of the Hill”) i ASCAP Award za „Proste życie” („Simple life”).
O OBSADZIE
Angela Bettis (Joan Burrows) pochodzi z Teksasu. Na koncie ma udział w ponad trzydziestu produkcjach, między innymi nagrodzonej Oscarem „Przerwanej lekcji muzyki” („Girl, interrupted”). W ostatnich latach wystąpiła w kilku horrorach (m.in. w „Krwawej masakrze w Hollywood” („The Toolbox Murders”); „Morkach lasu” („The woods”), czy „The circle”) czym zaskarbiła sobie sympatię fanów tego gatunku i określana jest mianem „horrorowej diwy”. Napisała scenariusz do filmu „People are dead”, wyreżyserowała także dramat/thriller „Roman”. 
Ben Cotton (Bishop) zagrał w niemal siedemdziesięciu produkcjach (głównie telewizyjnych), m.in. serialach „Prawdziwe powołanie” („Tru Halling”), „Wybrańcy obcych”(„Taken”), „4400”, „Gwiezdne wrota: Atlantyda”(Stargate” Atlantis”), czy „Cień anioła” („Dark angel”).
Christopher Titus (Jeff) komik znany głównie z roli w serialu „Tragikomiczne wypadki z życia Titusa” („Titus”), którego był także producentem wykonawczym (i za który nominowano go do WGA Award). Ostatnio można było go oglądać w serialu „Big shots”. 
Kirby Bliss Blanton (Olympia) ma zaledwie osiemnaście lat, a kariera stoi przed nią otworem. „Blizna 3D” jest jej debiutem filmowym – wcześniej grała w serialach „Hannah Montana”, „Zony 101”, czy „Ekipa” („Entourage”). Kolejnym filmem z jej udziałem będzie „Balls don’t lie” w reżyserii i według scenariusza Brinna Hilla – wystąpią w nim także Rossana Arquette, Nick Cannon i Harold Perrineau.
Devon Graye (Paul) ma dwadzieścia jeden lat i pochodzi z Kalifornii. Do tej pory można go było oglądać w produkcjach telewizyjnych – wystąpił między innymi w dziesięciu epizodach serialu „Dexter”, wielkim przeboju stacji Showtime. W fazie post-produkcyjnej są dwa filmy z jego udziałem – „Lure” i „Call of Wild”, trwają zdjęcia do telewizyjnego „Merry Christmas, Drake & Jose” 
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