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Robert Więckiewicz, Magdalena Boczarska i Andrzej Seweryn w trójkącie miłosnym.  
      Gra uczuć między  cenionym pisarzem, jego młodą żoną oraz jej kochankiem, 
   rozgrywająca się w burzliwych latach 60-tych. 

Znany pisarz (Andrzej Seweryn) ma romans z dużo młodszą od siebie kobietą (Magdalena Boczarska). Wbrew wywołującej oburzenie środowiska różnicy wieku, wykształcenia i pozycji, intelektualista poślubia atrakcyjną “dziewczynę znikąd”. Zaślepiony uczuciem nie podejrzewa, że ich kontrowersyjny związek może nie być kwestią przypadku. Nie wie, że jego partnerka od dawna spotyka się po kryjomu z innym mężczyzną (Robert Więckiewicz), z którym łączy ją silna namiętność    i niebezpieczna intryga. Zaangażowana w niemoralny układ z agentem, przekazuje mu informacje, które mają skompromitować pisarza. Erotyczna fascynacja kochankiem powoli przeradza się w głębokie uczucie, choć kobieta zdaje sobie sprawę, że jest jedynie narzędziem w zaplanowanej akcji tajnych służb.
	JAN KIDAWA-BŁOŃSKI O SWOIM FILMIE


Jesienin, Brecht i Raina, radziecka NKWD, enerdowska STASI, polska SB... Służby wielu komunistycznych krajów i ten sam operacyjny schemat: pozyskać osoby znajdujące się najbliżej figuranta – darzone przez niego zaufaniem, szacunkiem, najchętniej będące w z nim w silnym związku emocjonalnym. NKWD pozyskało do współpracy żonę rosyjskiego poety Siergieja Jesienina, STASI kochankę niemieckiego dramaturga Bertolda Brechta. Nasza SB zwerbowała m. in. żonę znanego historyka, polonofila, biografa kardynała Wyszyńskiego – Petera Rainy. Podobnych przypadków było zapewne więcej, jednak te, dzięki „głośnym” nazwiskom bohaterów upubliczniono, uzupełniając wiedzę o porażającej bezwzględności i wyrafinowanej perfidii ówczesnych stróżów totalitaryzmu. 

„Różyczka” nie jest filmem o Pawle Jasienicy. Podobny epizod z życia Brechta (tuż po jego przybyciu do NRD) mógł zainspirować twórców głośnego „Życia na podsłuchu”. Tworząc portrety psychologiczne, relacje i zachowania postaci na użytek filmowej fikcji nie sposób powstrzymać się od kompilowania przeróżnych wątków biograficznych mających swe źródło w biografiach znanych osób. Nie mam jednak nic przeciwko, by każdy widział w „Różyczce” to, co pragnie w niej zobaczyć – film jest bowiem jedynie zwierciadłem. Widz musi się w nim zobaczyć.

 „Różyczka” nie opowiada o Jasienicy, ale o metodach inwigilacji i represjonowania środowisk twórczych pod koniec lat 60. ubiegłego stulecia.

Tytuł filmu kieruje uwagę nie na pisarza, ale na agentkę. To właśnie najbardziej zaintrygowało nas w tym temacie. Mimo całej swej historycznej otoczki, „Różyczka” jest opowieścią o miłości, pasji i cenie, jaką jest się gotowym za swoje uczucia zapłacić. Przecież tytułowa bohaterka decyduje się na współpracę z bezpieką nie dlatego, że chce służyć systemowi, ale dlatego, że pragnie zaspokoić kochanego mężczyznę, który okazuje się funkcjonariuszem SB. Na pierwszy rzut oka wydaje się, że kapitan Rożek jest cynicznym graczem, który wykorzystuje nieświadomą dziewczynę. Ale nawet jeśli coś takiego można przypuszczać, to jednak łączy go z Kamilą prawdziwe uczucie. Kiedy pasja dziewczyny wygasa, ból jest tak wielki, że odtrącony kochanek musi to aż wykrzyczeć, więcej – zdekonspirować swoją najlepszą agentkę.

Z kolei związek Kamili z pisarzem pozwolił nam pokazać metamorfozę brzydkiego, niemądrego kaczątka w piękną, wrażliwą kobietę, odkrywającą świat, którego istnienia nawet nie podejrzewała. Początkowo Kamila, wychowanka domu dziecka, jest wzorcowym produktem ówczesnej indoktrynacji. Kontakt z pisarzem otwiera przed nią inne horyzonty, pozwala odbudować zatartą tożsamość, rozbudza skrywane wcześniej ambicje, daje wiarę, że to, o czym skrycie marzyła, jest możliwe. Ale cena dokonanego przez nią wyboru między kochankami – pisarzem i ubekiem – będzie bardzo wysoka. 

Podobną cenę płaciło całe pokolenie dwudziestolatków dorastających w Polsce Ludowej. To jeden z wątków naszego filmu. Mamy świadomość, że czasy, jakie pokazujemy na ekranie – lata 1967-68 – to dla większości widzów, którzy przyjdą do kina na „Różyczkę”, niemal prehistoria. Chcieliśmy pokazać tamten czas, dylematy, przed którymi stawali wówczas ludzie: opowiedzieć się po stronie partyjnych „liberałów” czy też populistycznych „partyzantów” Moczara, którzy umiejętnie grając nastrojami antysemickimi w partii doprowadzili do wydarzeń marca 1968 roku? Przyznać się do żydowskiego pochodzenia czy nie? Zostać w Polsce czy wyjechać? Można powiedzieć, że wszystko zaczęło się od wojny sześciodniowej Izraela z państwami arabskimi w czerwcu 1967 roku, ale dziś wiadomo, że wybuch wojny był poręcznym pretekstem do walki o władzę w partii, rozpętania antysemickiej nagonki i spowodowania – w rezultacie – ogromnych strat poniesionych nie przez Polskę Ludową, ale polski naród. Mam na myśli przede wszystkim te tysiące wykształconych, czujących się Polakami ludzi, którzy musieli opuścić Polskę z upokarzającym „dokumentem podróży” zamiast paszportu.

Był okres w dziejach kina, kiedy do lat 60. powracano z wielką nostalgią. Ale nie w kinie polskim...

Kiedy na świecie dochodził do głosu duch kontestacji, u nas liberalizm zduszono w zarodku. Kino nie miało do czego wracać, pozostały głównie wstydliwe zaległości. Zresztą, zmiany w wyglądzie ulic, jakie dokonały się po roku 1989, są tak ogromne, że trudno myśleć o historycznej rekonstrukcji. Zwłaszcza przy dość ograniczonych możliwościach naszej kinematografii. Jedyny kostium, jaki został uszyty specjalnie do tego filmu, to tzw. bardotki, kostium kąpielowy, który nosi Magda Boczarska. Cała reszta została wygrzebana w magazynach, znaleziona na tandecie, wypożyczona przez znajomych. Prawdziwych bardotek z tamtych czasów nikt nie odważyłby się dziś założyć.

Dla mnie Polska lat 60. to kraj szarych ulic, znacznie odbiegający nie tylko od wyglądu dzisiejszego, ale nawet od obrazu z czasów gierkowskich. Wprawdzie wychowałem się na Śląsku, ale ludzie mieszkający w innych regionach kraju mają podobne odczucia. W tym szarym krajobrazie były enklawy wzięte z innego świata, jak choćby sklep „Delikatesów” naprzeciw mojego domu. Do dzisiaj pamiętam wizyty w tych „Delikatesach” i zapach kawy, która była tam mielona, bananów czy cytrusów, pojawiających się parę razy w roku. „Delikatesy” były zapachem wielkiego świata, wszystkie inne sklepy wydawały się takie pospolite. Były jeszcze takie wydarzenia jak wizyty Marleny Dietrich czy koncert Rolling Stonesów, którego nie udało się już nam w filmie pokazać. Kiedy się patrzy na tamtą Polskę, widać, jak wielką pokusą był flakon francuskich perfum czy butelka whisky, jakimi bezpieka obdarowywała swoich informatorów. Wtedy nawet bombonierka czekoladek od Wedla, a właściwie od „ZPC im. 22 Lipca, d. E. Wedel”, była rarytasem. Warto o tym pamiętać, kiedy dziś tak łatwo feruje się wyroki, gdy wychodzi na jaw, że ktoś poszedł na współpracę z bezpieką: to były odmienne realia, to był naprawdę inny świat.

	STRESZCZENIE


Warszawa, 1967 rok. Atrakcyjna Kamila Sakowicz (Magdalena Boczarska) ma romans z Romanem Rożkiem (Robert Więckiewicz). Łączy ich autentyczne uczucie, ale dziewczyna nie wie, że jej partner jest funkcjonariuszem Służby Bezpieczeństwa. Pewnego dnia Roman zaprasza ją do swego służbowego mieszkania. Po kilku nocach miłosnych uniesień prosi ją o przysługę: należy zbliżyć się do znanego pisarza, Adama Warczewskiego (Andrzej Seweryn) i sporządzać raporty na temat jego poglądów i kontaktów prywatnych. Zakochana Kamila chcąc zadowolić swojego mężczyznę, zgadza się na inwigilowanie Warczewskiego i podpisuje deklarację współpracy z SB. Wybiera pseudonim „Różyczka”.

Piękna kobieta szybko przykuwa uwagę pisarza. Warczewski zaprasza ją do swojego domu, proponuje klasykę polskiej literatury emigracyjnej. Związek Kamili z pisarzem i jego rodziną jest coraz bliższy, a jej raporty – coraz ciekawsze. Zwłaszcza te, które powstają nocą, przy biurku literata. Pisarz i jego młoda przyjaciółka zostają kochankami, z czasem Kamila przeprowadza się do domu Warczewskiego i zaprzyjaźnia  z jego córką. Nakryta przez kochanka, nocą przy maszynie w trakcie pisaniu raportu, kłamie, że to jej próby literackie.

Rożek przeżywa katusze zazdrości. Czuje, że Kamila wymyka mu się z rąk: to wprawdzie nadal świetne źródło informacji operacyjnych, ale jej zaangażowanie w  związek z nim jest coraz mniejsze. Na Boże Narodzenie Warczewski prosi ją o rękę. Zaskoczona dziewczyna ucieka, po chwili oddaje zaręczynowy pierścionek. Na wiadomość o tym Roman aż kipi ze wściekłości. Kiedy, wracając z balu sylwestrowego Warczewski łamie nogę, pojawia się w domu pisarza, grozi Kamili i jej kochankowi.

Na początku 1968 roku odbywa się zebranie literatów, na którym Warczewski zachęca do protestu w obronie zdjętego z afisza przedstawienia „Dziadów”. Zebranie protokołuje Kamila, tekst podjętej rezolucji natychmiast trafia w ręce Rożka. Tego samego dnia dziewczyna wskazuje tajniakom łącznika, który przekazywał materiały z Warszawy, w tym polityczne felietony Warczewskiego, do Radia Wolna Europa. Ale to ostatnie zadanie, jakie wykonuje na zlecenie SB. Do tekstu rezolucji dołącza swoją rezygnację ze służby. Powodem jest bliskie małżeństwo z pisarzem – człowiekiem, który ją bezinteresownie pokochał, a ona obdarzyła go wzajemnością.

Zrozpaczony Rożek nie potrafi znaleźć sobie miejsca. W trakcie milicyjnej akcji na Uniwersytecie Warszawskim 8 marca 1968 roku wciąga Warczewskiego do bramy, by wykrzyczeć mu w twarz, że Kamila jest konfidentką SB. Kilka dni później, podczas partyjnego wiecu w Sali Kongresowej, Władysław Gomułka wymienia Warczewskiego wśród elementów antysocjalistycznych, odpowiedzialnych za niedawne wydarzenia. 

	O FILMIE 


Twórcy „Różyczki” wracają do lat 1967-68, by odtworzyć ówczesną rzeczywistość w wielu jej przejawach: szare ulice, siermiężne życie, ograniczone możliwości, wszechobecność bezpieki. Ale na tym ponurym tle rozgrywa się pełna namiętności i pasji opowieść o miłości. Młoda zakochana kobieta otrzymuje od swego partnera propozycję nie do odrzucenia: od tej pory ma śledzić znanego pisarza, wkroczyć w jego życie prywatne i o wszystkim informować Służbę Bezpieczeństwa. Wkrótce nie ma agentki lepszej od „Różyczki” – każdy krok ceniącego sobie niezależność literata jest monitorowany przez piękną kobietę, która szybko zdobywa zaufanie nowego przyjaciela. Ale tego, co się stanie potem, nie przewidział ani najbardziej wnikliwy oficer prowadzący, ani sama zainteresowana. Męski urok pisarza i otwierane przed zafascynowaną nim kobietą nowe horyzonty sprawią, że „Różyczka” zakocha się w tym, którego uczono ją nienawidzić. Stanie przed koniecznością wyboru, a cena, którą przyjdzie jej zapłacić, będzie wysoka. 

„Różyczka” to przede wszystkim pełna, gorąca, miłosna historia, ale nie tylko. To także, obfitujące w niespodzianki ekranowe, spotkanie trzech aktorskich osobowości – Andrzeja Seweryna („Ziemia obiecana”, „Lista Schindlera”, „Prymas. Trzy lata z tysiąca”) w roli pisarza Adama Warczewskiego, Roberta Więckiewicza („Świadek koronny”, „Wszystko będzie dobrze”, „Kołysanka”) jako funkcjonariusza SB oraz Magdaleny Boczarskiej jako młodej kobiety stającej przed życiowym wyborem. To pełna napięć i emocji opowieść, odsłaniająca zarazem kulisy zdarzeń, które zadecydowały nie tylko o losach pokolenia, ale i całej polskiej historii.
	RYS HISTORYCZNY 


Akcja filmu „Różyczka” rozgrywa się w drugiej połowie lat 60. XX wieku. Na losy bohaterów mają wpływ wydarzenia społeczne i polityczne w kraju i za granicą. 

W październiku 1956 roku doszedł do władzy Władysław Gomułka pod hasłami poszerzenia marginesu swobód obywatelskich i postalinowskiej odwilży. Doprowadzono wprawdzie do amnestii dla więźniów politycznych, poprawy stosunków z Kościołem, ograniczenia cenzury i kontroli organów bezpieczeństwa, ale już pod koniec roku okazało się, że październikowe obietnice były jedynie posunięciem taktycznym nowej ekipy. W ciągu kilku lat proces liberalizacji systemu komunistycznego w Polsce został wstrzymany: zlikwidowano pisma „Przegląd Kulturalny” i „Po prostu”, wygaszono filmową Szkołę Polską, na nowo zaostrzono cenzurę i wycofano lekcje religii ze szkół. Sytuację zaostrzył wybuch wojny sześciodniowej między Izraelem i Egiptem, Jordanią i Syrią w czerwcu 1967 roku. W ślad za ZSRR rząd polski opowiedział się po stronie państw arabskich – choć polska opinia publiczna miała inne zdanie. Dało to pretekst do cyklu antysemickich wystąpień Władysława Gomułki, jak i innych funkcjonariuszy partyjnych, w tym „partyzantów”, skupionych wokół Mieczysława Moczara, ówczesnego ministra spraw wewnętrznych. Efektem stała się antysemicka nagonka, zainicjowana przez czynniki partyjne, która zaczęła się od struktur władzy, by z czasem rozlać się na inne środowiska. Czystka zaczęła się w partii i wojsku, dotknęła też organów bezpieczeństwa i innych instytucji państwowych, w tym wyższych uczelni. Nie bez wpływu na polityczną atmosferę w Polsce miały wydarzenia w Czechosłowacji, gdzie nowa ekipa rządząca pod kierownictwem Aleksandra Dubczeka prowadziła szeroko zakrojoną politykę liberalizacji.

25 listopada 1967 roku w Teatrze Narodowym w Warszawie Kazimierz Dejmek wystawił „Dziady” Adama Mickiewicza. Wbrew intencjom reżysera czynniki partyjne odczytały spektakl jako antyrosyjski i antyradziecki, zaś jego twórcy spotkali się z ostrą krytyką. 16 stycznia 1968 roku zapadła decyzja o zdjęciu sztuki z afisza, 30 stycznia odbyło się ostatnie przedstawienie, po którym studenci udali się z manifestacją pod pomnik Adama Mickiewicza. Milicja aresztowała 35 manifestantów, dziewięcioro z nich stanęło przed kolegium karno-administracyjnym, zaś dwaj organizatorzy demonstracji, Adam Michnik i Henryk Szlajfer zostali relegowani z Uniwersytetu Warszawskiego. 

Odpowiedzią na posunięcia władz był protest Związku Literatów Polskich, przyjęty w Warszawie na zebraniu 29 lutego 1968 roku, znany jako rezolucja Kijowskiego (od nazwiska redaktora wystąpienia, pisarza Andrzeja Kijowskiego), pod którą zebrano 240 podpisów.

Opozycyjne środowiska studenckie zwołały na 8 marca 1968 roku wiec na Uniwersytecie Warszawskim w obronie relegowanych studentów. W trakcie demonstracji zebrani przyjęli rezolucję, domagającą się przywrócenia praw studenckich Michnikowi i Szlajferowi. Władze Uniwersytetu uznały zgromadzenie za nielegalne i dopuściły do brutalnej interwencji oddziałów ZOMO i tzw. aktywu robotniczego. Rozchodzących się do domów studentów zaatakowała milicja, do starcia z organami bezpieczeństwa doszło także na Politechnice Warszawskiej. Protesty odbyły się także na innych uczelniach w całym kraju. 

W odpowiedzi na wystąpienia studenckie już 11 marca zalecono organizowanie tzw. masówek w zakładach pracy, mających potępić „wichrzycieli” – studentów, literatów i osoby pochodzenia żydowskiego – a jednocześnie deklarować poparcie dla polityki partii. Niedwuznacznie wskazywano na związki między uczestnikami protestów w obronie „Dziadów” i ich organizatorami i środowiskami żydowskimi, działającymi na szkodę ludowego państwa. 

19 marca odbył się w warszawskiej Sali Kongresowej wiec, w trakcie którego Władysław Gomułka wygłosił przemówienie, potępiające wrogów Polski Ludowej – zwłaszcza wywodzących się z kręgów syjonistycznych. Odpowiedzią studentów, których obciążono odpowiedzialnością za tzw. wydarzenia marcowe, były strajki na warszawskich uczelniach. W ramach represji na Uniwersytecie Warszawskim zwolniono kilku wybitnych wykładowców, w tym Zygmunta Baumana i Leszka Kołakowskiego, zlikwidowano sześć kierunków studiów (w tym Wydział Filozofii), relegowano kilkudziesięciu studentów i rozpoczęto akcję przymusowego wcielania studentów do wojska. 

Czystki dotknęły nie tylko studentów. Z PZPR usunięto ponad 8 tys. członków żydowskiego pochodzenia, zwolnienia trwały także w aparacie bezpieczeństwa, milicji i wojsku. Wskutek kampanii antysemickiej, rozpętanej przez moczarowskich „partyzantów”, wiele osób pochodzenia żydowskiego zdecydowało się na emigrację, bądź zostało do niej zmuszonych. Według danych ówczesnego MSW, w latach 1967-71 wyjechało z Polski 13,3 tys. osób, w latach 1972-75 dołączyło do nich dalsze 850 osób. Wśród wyjeżdżających, zaopatrzonych w tzw. dokument podróży (bez możliwości powrotu do kraju) przeważała inteligencja – lekarze, naukowcy, artyści, ale także politycy i działacze społeczni. Tylko do jesieni 1969 roku podania o zgodę na wyjazd złożyło 500 osobistości ze świata nauki, 200 dziennikarzy, ponad 60 pracowników radia i telewizji i blisko stu artystów, w tym 26 filmowców.
	WYBRANE BIOGRAFIE AKTORÓW


ANDRZEJ SEWERYN (Adam Warczewski)

Ur. 25 IV 1946 w Heilbronn, Niemcy. Absolwent PWST w Warszawie (1968), w okresie studiów był jednym z organizatorów protestu studentów przeciwko zdjęciu z afisza „Dziadów” w inscenizacji Kazimierza Dejmka. W latach 1968-80 aktor Teatru Ateneum w Warszawie. Na scenie zadebiutował w 1968 roku, na ekranie – jako student – w 1964 roku. Popularność zawdzięcza licznym rolom Teatru Telewizji, z którym związany jest od 1968 roku. Od końca lat 70. występuje na scenach francuskich, jest aktorem i członkiem zarządu Comedie Francaise, wykłada sztukę aktorską – początkowo w warszawskiej PWST, później w l'Ecole Nationale Superieure des Arts et Techniques du Theatre w Lyonie oraz paryskim Konserwatorium. Występuje w filmach polskich i francuskich., a także w międzynarodowych realizacjach takich jak „Mahabharata” Petera Brooka, jako reżyser filmowy zadebiutował w 2006 roku filmem „Kto nigdy nie żył”. Laureat wielu prestiżowych wyróżnień i odznaczeń, m.in. francuskiej Legii Honorowej i Orderu Odrodzenia Polski, za wkład w rozwój kultury europejskiej. Ojciec aktorki Marii Seweryn. Filmografia: 1964 – Beata, 1970 – Album polski, 1972 – Chłopi (serial tv), 1973 – Dziewczyna i gołębie (tv), Przejście podziemne (tv), Wielka miłość Balzaka (serial tv), 1974 – Ziemia obiecana (także serial tv), 1975 – Noce i dnie (także serial tv), Obrazki z życia, Opadły liście z drzew, 1976 – Człowiek z marmuru, Polskie drogi (serial tv), 1977 – Granica, 1978 – Bestia, Bez znieczulenia, Rodzina Połanieckich (serial tv, także wersja kinowa „Marynia”), Roman i Magda, 1979 – Dyrygent (nagroda za rolę na  MFF w Berlinie, 1980), Golem, Kung-fu, 1981 – Człowiek z żelaza, Dziecinne pytania, Najdłuższa wojna nowoczesnej Europy (serial tv), 1982 – Danton, Rosa, 1984 – Haute mer, 1986 – Qui trop embrasse, 1986 – La coda del diavolo, La femme del ma vie, 1987 – Na srebrnym globie, 1989 – La revolution francaise, The Mahabharata, 1990 – Napoleon (serial tv), 1992 – Amok, Indochiny, 1993 – Lista Schindlera, 1994 – Podróż na wschód, 1995 – Całkowite zaćmienie, Syn szewca (serial tv), 1996 Genealogia zbrodni, L’echange, 1997 – Gąszcz, Lucie Aubrac, 1998 – Billboard, 1999 – Ogniem i mieczem (także serial tv), Pan Tadeusz, 2000 – Prymas. Trzy lata z tysiąca (nagroda za rolę na FPFF w Gdyni, 2000), 2002 – Zemsta, Dom Juan (tv), 2003 – Par amour, 2004 – A ton image, 2006 – Kto nigdy nie żył, 2007 – Cyrano de Bergerac, Ekipa (serial tv), Nightwatching, L’age de l’amour (tv), 2008 – Fanny, La possibilite d’une ile, Świadectwo (dok.), 2009 – 39 i pół, Les precieuses ridicules, 2010 – Różyczka.  

MAGDALENA BOCZARSKA (Kamila Sakowicz)

Ur. 12 XII 1978 w Krakowie. Ukończyła Wydział Aktorski PWST w Krakowie (2001). Podczas Festiwalu Szkół Teatralnych w Łodzi w 2001 roku wygrała nagrodę Mikołaja Grabowskiego, będącą propozycją angażu do nowej sztuki wystawianej przez tamtejszy Teatr Nowy, dzięki czemu zadebiutowała na profesjonalnej scenie w „Kurce wodnej” Witkacego w 2002 roku – za rolę tę otrzymała nagrodę na Opolskich Konfrontacjach Teatralnych 2003. Na ekranie zadebiutowała w 2001 roku. Filmografia: 2001 - Klinika pod Wyrwigroszem (serial tv), 2005 – Na dobre i na złe (serial tv), Pensjonat pod Różą (serial tv), Tango z aniołem (serial tv), 2006 – Dylematu 5 (serial tv), Pod powierzchnią, 2007 – Barwy szczęścia (serial tv), Determinator (serial tv), Testosteron, 2008 – Lejdis, Teraz albo nigdy (serial tv), 2009 – 39 i pół (serial tv), Czas honoru (serial tv), Idealny facet dla mojej dziewczyny, Zero, 2010 – Różyczka.    

ROBERT WIĘCKIEWICZ (Roman Rożek)

Ur. 30 VI 1967 w Nowej Rudzie. Aktor teatralny i filmowy, absolwent PWST we Wrocławiu (1993). Występował w Teatrze Polskim w Poznaniu, później na scenie stołecznego Teatru Rozmaitości. Rozgłos przyniosła mu rola Tytusa w głośnym spektaklu „Testosteron” na scenie Teatru Montownia, wyróżniona na Kaliskich Spotkaniach Teatralnych w 2003 r. Na ekranie zadebiutował w filmie „Samowolka” (1993). Pozostałe tytuły: 1994 – Psy 2. Ostatnia krew, 1996 – Poznań ’56, 1998 – Amok, 1999 – Ogniem i mieczem (także serial tv), 2000 – Pół serio, Sezon na leszcza, Noc świętego Mikołaja (tv), 2001 – M jak miłość (serial tv), Myszka Walewska (serial tv), Na dobre i na złe (serial tv), Pieniądze to nie wszystko, 2002 – Sfora – Bez litości (także serial tv), Samo życie (serial tv), Superprodukcja, 2003 – Ciało, Defekt (serial tv), Fala zbrodni (serial tv), M jak miłość (serial tv), Męskie – żeńskie (serial tv), 2004 – Oficer (serial tv ), Vinci (nagr. na MFF w Courmayeur 2004), 2005 – Na dobre i na złe (serial tv ), Solidarność, Solidarność… (tv), 2006 – Francuski numer, Fundacja (tv), Kryminalni (serial tv), Okruchy nieba, Północ-południe, Miłość w przejściu podziemnym (w cyklu tv „Święta polskie”), 2007 – Świadek koronny (nagroda na FPFF w Gdyni, 2007), Odwróceni (serial tv, nagroda na FF Wakacyjne kadry w Cieszynie, 2007), Wszystko będzie dobrze (nagroda na FPFF w Gdyni, 2007, Orzeł – Polska Nagroda Filmowa za rolę, 2008, nagroda na MFF w Troi, 2008), Wino truskawkowe, 2008 – Londyńczycy (serial tv), Lejdis, Ile waży koń trojański? (Orzeł – Polska Nagroda Filmowa za rolę drugoplanową 2009), 2009 – Dom zły, 39 i pół (serial tv), Naznaczony (serial tv), Nigdy nie mów nigdy, Zero, Pokoj v dusi, 2010 – Kołysanka, Różyczka, Śluby panieńskie, Zwerbowana miłość, Trick.
	REŻYSER i WSPÓŁAUTOR SCENARIUSZA


JAN KIDAWA-BŁOŃSKI (Reżyseria, scenariusz)
Ur. 12 II 1953 r. w Chorzowie. Reżyser, scenarzysta, producent, również aktor. W latach 1972-1976 studiował na Wydziale Architektury Politechniki Śląskiej w Gliwicach. Absolwent Wydziału Reżyserii PWSFTViT w Łodzi (1981, pierwszy rok studiów odbył w WGiK w Moskwie). Jako reżyser zadebiutował w 1981 roku. W latach 1990-94 prezes Stowarzyszenia Filmowców Polskich, w latach 1997-2001 – członek Zarządu Stowarzyszenia Niezależnych Producentów Filmowych i Telewizyjnych. Jest także autorem wielu programów telewizyjnych, w tym popularnego cyklu „Taksówka z numerem 1”. W 1995 zajmował się telewizyjną kampanią wyborczą Lecha Wałęsy, w latach 1997-98 współpracował w trakcie kampanii wyborczych z Unią Wolności, a od 2001 – z Platformą Obywatelską. Filmografia: 1981 – Pierścień w świńskim ryju (scen., reż.), 1984 – Trzy stopy nad ziemią (scen., reż., Złote Grono za debiut na LLF w Łagowie 1985, II nagroda na Festiwalu Młode Kino Polskie w Gdańsku 1986, Nagroda Artystyczna Młodych im. S. Wyspiańskiego 1986), 1988 – Męskie sprawy (współscen., reż.), 1992 – Pamiętnik znaleziony w garbie (współscen., reż., prod.), 1996 – Wirus (reż., prod.), 1999 – A mi szerelmunk (Spotkania, pożegnania, prod., aktor), 2000-2004 – Plebania (serial tv, reż.), 2001 – Az utolso blues (Ostatni blues, prod., aktor), 2002 – Tytus, Romek i A’Tomek wśród złodziei marzeń (producent wykonawczy), 2003 – Bao-bab, czyli zielono mi (serial tv, reż.), 2005 – Skazany na bluesa (współscen., reż., prod., nagroda na FPFF w Gdyni, 2005), 2005-2006 – Warto kochać (serial tv, reż.), 2005 – Wiedźmy (serial tv, reż.), 2009 – Rajskie klimaty (serial tv, reż.), 2010 – Różyczka (współscen., reż.).
	POZOSTALI TWÓRCY


MACIEJ KARPIŃSKI (Scenariusz)

Ur. 21 X 1950 w Warszawie. Prozaik, dramaturg, scenarzysta, także krytyk filmowy i teatralny, wyróżniany za swoją twórczość. Absolwent historii sztuki na Uniwersytecie Warszawskim. Debiutował w 1969 roku jako autor tekstów satyrycznych, wystawianych w STS, jako scenarzysta filmowy debiutował w 1972 roku. W latach 80. wykładowca uniwersytecki w USA, w 1987 roku powrócił do kraju. W latach 1989-94 wiceprezes Stowarzyszenia Filmowców Polskich, wieloletni dyrektor Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni, od 2005 roku pełnomocnik dyrektora Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej ds. promocji zagranicznej. Autor podręcznika scenopisarstwa „Niedoskonałe odbicie” (2006). Filmografia: 1976 – Długa noc poślubna, Nosił wilk razy kilka (kr.m.), 1977 – Pokój z widokiem na morze, 1979 – Słodkie oczy (tv), Terrarium (tv), 1981 – Kobieta samotna (tv), 1991 – Głos, Koniec gry, 1992 – Pierścionek z orłem w koronie, 1993 – Do widzenia wczoraj, 1994 – Nastazja, 1995 – Daleko od siebie, 1996 – Wezwanie (tv), 1999 – Córy szczęścia, 2000 – Cud purymowy (tv, z cyklu „Święta polskie”), 2006 – Strajk, 2010 – Różyczka.

PIOTR WOJTOWICZ (Zdjęcia)

Ur. 23 I 1958 w Toruniu. Po ukończeniu Technikum Elektronicznego w Krakowie, w latach 1979-82 pracował w Ośrodku TVP Kraków, gdzie realizował pierwsze filmy dokumentalne. W roku 1986 ukończył Wydział Operatorski PWSFTViT w Łodzi. Jako samodzielny operator zadebiutował w 1986 roku . Filmografia: 1986 – Katharisis (dok.), 1987 – Dzieje kultury polskiej (serial tv), 1989 – Wiatraki z Ranley (tv), 1990 – Zakład, 1991 – Droga (dok.), Szuler nagroda PWSFTViT im. A. Munka za zdjęcia 1992), 1993 – Cały ten zgiełk (dok.), Ostatnia rola (dok.), Światło w mroku (dok.), Zaproszenie (dok.), 1994 – Podróż do Polski, 1995 – Ekstradycja (serial tv), 1996 – Autoportret z kochanką, Ekstradycja II (serial tv), Opowieści weekendowe (serial tv), 1997 – Sztos, Auschwitz – zstąpienie do piekieł (dok.), 1998 – Ekstradycja III (serial tv), 1999 – Córy szczęścia, 1999 – Na dobre i na złe (serial tv), Ostatnia misja, 2000 – Kalipso (tv), Prymas. Trzy lata z tysiąca, Cud purymowy ( tv, z cyklu „Święta polskie”), 2001 – Cudowny mandaryn (tv), Tam i z powrotem, Złoto carów (dok.), 2002 – Bez litości, E=mc2, Sfora (serial tv), 2003 – Królowa chmur (tv, z cyklu „Święta polskie”), Strażnik minionego czasu (dok.), 2004 – Kryminalni (serial tv), 2006 – Kto nigdy nie żył..., 2007 – Jutro idziemy do kina (tv, nagroda za zdjęcia na MF Filmów Wojennych w Moskwie 2008, nagroda za zdjęcia na MFF w Seulu 2008), Regina (serial tv), Twarzą w twarz (serial tv), 2008 – Czas honoru (serial tv), 2009 – Tancerze (serial tv), 2010 - Różyczka, Ten ratuje cały świat (serial tv).

JOANNA BIAŁOUSZ (Scenografia)

Związana z kinematografią od 1999 roku, kiedy zadebiutowała jako samodzielna scenografka. Pracowała przy następujących filmach: 1999 – Graczykowie (serial tv), Trędowata (serial tv), 2001 – Buła i spóła (serial tv), 2001 – Szpital na perypetiach (serial tv), 2002 – Moje miasto (tv),  Chłopaki nie płaczą, 2003 – Baobab, czyli zielono mi (serial tv), 2003 – Daleko od noszy (serial tv), 2004 – Panienki (serial), 2005 – Skazany na bluesa, Zakręcone (serial tv), 2006 – Będziesz moja (serial tv), Ja wam pokażę!, 2007 – I kto tu rządzi? (serial tv), 2007 – Rezerwat, 2009 – Zdjęcie, 2010 – Różyczka

MICHAŁ LORENC (Muzyka)

Ur. 5 X 1955 w Warszawie. Należy do najwybitniejszych współczesnych kompozytorów muzyki filmowej. Napisał muzykę do ponad 150 filmów, seriali telewizyjnych, filmów dokumentalnych oraz spektakli teatralnych. Współpracował z najlepszymi reżyserami z Polski, Czech, Wielkiej Brytanii i USA. Nagrywa z najlepszymi polskimi orkiestrami, należy do Europejskiej Akademii Filmowej, Czeskiej Akademii Filmowej oraz Polskiej Akademii Filmowej. Zaczynał, pisząc piosenki dla studenckich zespołów. Jako 18-latek, w 1973 r., związał się na cztery lata z "Wolną Grupą Bukowina". W latach 1979-81 występował razem z Jackiem Kleyffem i Michałem Tarkowskim w "Teatrze Paranoicznym", który sami założyli. Pierwsze kroki w filmie stawiał jako klapser. Po raz pierwszy skomponował muzykę w 1979. Filmografia: 1979 – Przyjaciele (serial tv), 1985 – Żuraw i czapla (tv), 1986 – Magma (serial tv), Kalejdoskop (tv), A żyć trzeba dalej (tv), 1987 – Łuk Erosa, 1988 – Zakole (tv), 1989 – Paziowie (serial tv), Halo, jestem tutaj (tv), Bal na dworcu w Koluszkach, 300 mil do nieba (nagroda i. Wyspiańskiego za muzykę), 1990 – Zakład, Superwizja, Pensjonat Słoneczko (tv, prod. Niemcy), Kapitan Conrad, Kanalia, Historia niemoralna, 1991 – Kroll, Koniec gry, Dziecko szczęścia, Ferdydurke (prod. Wlk. Brytania),1992 – Sauna (tv), Psy (nagroda na FPFF w Gdyni 1992), Pamiętnik znaleziony w garbie, 1993 – Lepiej być piękną i bogatą, Lazarus, Embrion (prod. Węgry), Wow (serial tv), Łowca – ostatnie starcie, Skutki noszenia kapelusza w maju (tv, Poznańskie Koziołki za muzykę na FF dla Dzieci w Poznaniu 1994), 1994 – Podróż na wschód, Psy 2. Ostatnia krew, Ptaszka (tv), Wyliczanka (tv), Wino i krew (prod. USA), 1995 – Deborah, Pokuszenie, Prowokator (nagroda za muzykę na FPFF w Gdyni 1995), 1996 – Poznań ’56, Osaczony (tv, prod. USA), 1997 – Bandyta (nagroda za muzykę na FPFF w Gdyni 1997), Wojenna narzeczona (serial tv, prod. Wlk, Brytania), Przystań, Amok, Nic (nagroda za muzykę w Bonn 1999), Zabić Sekala (prod, Czechy, Czeski Lew za muzykę 1999), Złoto dezerterów, 1999 – Jak narkotyk, Wszystkie pieniądze świata (serial tv), 2000 – Daleko od okna (Złota Kaczka miesięcznika „Film” za muzykę 2001), Przeprowadzki (serial tv), Żółty szalik (z cyklu tv „Święta polskie”), Zakochani, 2001 – blok.pl, 2001 – Przedwiośnie (nagroda za muzykę na FPFF w Gdyni 2001), Tam gdzie żyją Eskimosi, 2003 – Glina (serial tv), Symetria, Żurek, 2004 – Oficer (serial tv), Piekło-Niebo (z cyklu tv „Święta polskie”), 2005 – Solidarność, Solidarność..., 2006 – Fundacja, Statyści, Oficerowie (serial tv), 2007 – Wszystko będzie dobrze (nagroda za muzykę na FPFF w Gdyni 2007), Wino truskawkowe, Z miłości, 2008 – Trzech kumpli (dok.), Cztery noce z Anną, O rodicich a  detech, Po-lin. Okruchy pamięci (dok.) , Ojciec Mateusz (serial tv), Gry wojenne (dok.), Dekalog... po dekalogu (cykl dok.), 2009 – Mniejsze zło, Pokoj v dusi, 2010 – Kołysanka, Czarny czwartek, Różyczka.
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