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Robert Rodriguez prezentuje „Predators” – kolejny rozdział sagi o tajemniczym łowcy z innej planety. Film wyreżyserował Nimrod Antal, a główną rolę zagrał Adrien Brody – wcielił się w Royce’a, najemnika dowodzącego elitarną grupą żołnierzy, którzy uświadamiają sobie, że zostali zesłani na obcą planetę na żer. W jej skład wchodzą najemnicy, członkowie jakuzy, skazańcy, członkowie szwadronów śmierci. Ludzie, którzy byli agresorami stają się ofiarami wystawionymi na pastwę Predatorów…

W filmie zobaczymy m.in. Laurence’a Fishburne’a („Matrix”), Tophera Grace’a („Spider-Man 3”), Alice Bragę („Jestem legendą”),Waltona Gogginsa (serial „Świat gliniarzy”), Danny’ego Trejo (będzie można go zobaczyć w najnowszym filmie Rodrigueza, „Machete”), Olega Taktarova („Skarb narodów”), Mahershalalhashbaza Alego („Ciekawy przypadek Benjamina Buttona”) i Louisa Ozawę Changchiena („Fair Game”).

Film „Predator” z 1987 roku zapoznał widzów z postacią, która stała się kultową – tytułowym Predatorem. Drapieżca z kosmosu ukrywał się w dżungli,a do walki z nim stanęli żołnierze niewielkiego oddziału wspomagani przez agenta CIA. Historia tak spodobała się widzom, że niecierpliwie wyczekiwali sequela, który nakręcono trzy lata później. W 1994 roku zwrócono się do Roberta Rodrigueza („El Mariachi”), który miał unowocześnić historię o Predatorze.

„Miałem tylko napisać scenariusz.Producenci chcieli, żeby ktoś spojrzał na tę opowieść świeżym okiem. Byłem zachwycony, bo od lat uwielbiam „Predatora”! Kiedyprzyjechałem do Hollywood, poznałem Carla Weathersa i Arnolda Schwarzennegera. Gdy pojawiła się propozycja pracy przy kolejnej częśći „Predatora” od razu ją przyjąłem.” – mówi Rodriguez i dodaje : „Z miejsca zostałem fanem tego filmu, bo łączył kilka gatunków. Z początku był typowym wojenno-sensacyjnym filmem ze Schwarzennegerem,a potem zmienił się w science-fiction. Uwielbiam mieszać gatunki – zrobiłem to kręcać m.in. „Od zmierzchu do świtu”. Biorąc się za pisanie scenariusza miałem w głowie kilka pomysłów. Uwielbiam dżunglowy klimat pierwszej części filmu, więc umieściłem akcję na innej planecie, żeby móc wykorzystać przyrodę. W mojej wizji przypomina ona roślinność ziemską, co tłumaczy dlaczego Predator tak dobrze się czuł w południowoamerykańskiej dżungli.”

„Scenariusz, który Robert napisał w 1994 roku miał nieźle opisane lokalizacje i dobrze zarysowane postaci, ale wytwórnia nie znalazła czasy, by nakręcić film. Robert nie liczył, że film w ogóle powstanie, potraktował zlecenie jako szlifowanie warsztatu scenopisarskiego. W głębi serca chyba jednak marzył o tym, by zobaczyć film na dużym ekranie.” – komentuje producentka, Elizabeth Avellán. 

„Dali mi wolną rękę. Umieściłem w scenariuszu każdy fajny pomysł jaki przyszedł mi do głowy.Wiedziałem, że nie będę go reżyserować, więc nie przejmowałem się budżetem czy ewentualnymi trudnościami podczas kręcenia. Kiedy zaczęliśmy prace nad filmem żałowałem, że byłem tak beztroski.” – śmieje się Rodriguez.

Niezrealizowany scenariusz stał się podstawą filmu nakręconego w 2010 roku. W międzyczasie Rodriguez nakręcił filmy, dzięki którym został okrzyknięty jednym z najbardziej wpływowych twórców. W 1997 roku założył z Elizabeth Avellán Troublemaker Studios.W tym samym czasie Nimrod Antal kształcił się w Hungarian Film Academy.

W 2009 roku do Austin w Teksasie przyjechali przedstawiciele Twentieth Century Fox. Spotkali się z Rodriguezem i Avellán w sprawie filmu „Predators”. „Pewnego dnia zadzwonili do Roberta i powiedzieli, że przeczytali jego scenariusz. Uznali, że trzeba jeszcze nad nim popracować, ale jest niezły i chcą nakręcić ten film. Spytali czy jest zainteresowany.” – wspomina Elizabeth Avellán.

„Odkąd napisałem scenariusz powstało kilka filmów o Predatorze, ale z radością uświadomiłem sobie, że mój tekst nadal jest ciekawy i świeży. Pragnąłem, by film nie był po prostu kolejną częścią serii lecz ciekawym projektem samym w sobie. Świat Predatora jest fascynujący i w jego ramach można opowiedzieć mnóstwo fantatsycznych historii. Jest przekonany,że nowy film spodoba się również tym, którzy nie widzieli poprzednich części.” – przekonuje reżyser.


Rodriguez to zapracowany filmowiec i właściciel prężnie działającego studia. Nie mógł wyreżyserować „Predators” bo zwyczajnie nie miał na to czasu. Został producentem i pracował ze scenarzystami nad swoim tekstem. Wskazał też człowieka, który idealnie nadawał się na reżysera filmu. „Byłem zaangażowany w inny projekt, więc nie mogłem stanąć za kamerą, ale zadeklarowałem, że Troublemaker Studios wyprodukuje film. Moi współpracownicy są fanami filmów o Predatorze i byli wniebowzięci. Sam jestem fanem i do końca życia będę pamiętał jak wszedłem do jednego ze studiów i wpadłem na Predatory. To była jedna z najfajniejszych rzeczy jakie mi się przydarzyły.” – mówi Rodriguez.


„To, że Robert nie reżyserował ułatwiło nam skupienie się na robocie producenckiej. Daliśmy z siebie wszystko.” – dodaje Avellan.


„Podobało mi się bycie producentem. Wcześniej bym się nie zdecydował, byłem pochłonięty reżyserowaniem, montowaniem, komponowaniem muzyki do filmów. Teraz z chęcią podjąłem się nowego wyzwania zwłaszcza, że znalazłem świetnego reżysera – Nimroda Antala. Nie mówiąc o cudownych scenarzystach, Alexie Litvaku i Michaelu Finchu. Praca nad ”Predators” była cudownym doświadczeniem. Każdy fan serii chciałby być na moim miejscu.” – dodaje Rodriguez.


„Napisałem kilka scenariuszy do filmów, których mogę nie mieć czasu wyreżyserować. Przekonałem się, że produkcja jest ciekawym rozwiązaniem. Jako szef studia nadzorowałbym prace nad filmami. Chętnie będę współpracował ze scenarzystami, montażystami czy specami od efektów wizualnych, ale największa odpowiedzialność spadnie na reżysera.”- mówi Rodriguez.

Nimrod Antal zrobił na Rodriguezie wrażenie filmem „Kontrolerzy”. „Dobrze wiem jak to jest mieć niewielki budżet i umiejętnie go wykorzystać. Już po pierwszej scenie „Kontrolerów” widać, że nakręcił ich świetny filmowiec. Kiedy go poznałem, od razu złapalismy wspólny język. Miał wizję. Samodzielnie myślący reżyser to skarb.” – mówi Rodriguez.

Antal, podobnie jak Rodriguez, jest ogromnym fanem filmów o Predatorze : „Przypominają mi o czasach gdybyłem dzieckiem. „Predatora” obejrzałem w kinie w kalifornijskim Westwood. To było dla mnie wielkie przeżycie.” Po dwudziestu kilku latach, gdy dowiedział się, że będzie reżyserować „Predators”, siedział w knajpie z kumplami, z którymi był wtedy na seansie.

Antal i Rodriguez szybko się zaprzyjaźnili. „Mamy podobne charaktery i gusta. Kiedy oglądaliśmy projekty obcych, zawsze podobały nam się te same. Jesteśmy facetami o zbliżonej wrażliwości. Oczywiście czasem zaskakiwał mnie różnymi rozwiązaniami, ale w pozytywny sposób.” – mówi Rodriguez i dodaje : „Nimrod przywiązuje wagę do szczegółów. Obserwując go przy pracy często myślałem, że  w przyszłości skorzystam z jego metod. Uwielbiam pracować z ludźmi, od których mogę się czegoś nauczyć.”

Twórcy chcieli, aby ich film był thrillerem science-fiction na najwyższym poziomie i godnym następcą poprzednich części. „Spodobała mi się koncepcja, według której na obcą planetę trafiają ludzie z różnych części świata. Zebraliśmy ekipę międzynarodowych anty-bohaterów. Tytuł jest dla mnie dwuznaczny – bohaterowie są do siebie tak wrogo nastawieni, że gdyby nie zaistaniała sytuacja, sami by się pozabijali. Predatorami są nie tylko obcy, ale i ludzie.” – mówi Rodriguez.

„Tym razem to ludzie trafiają na obcą planetę, a nie obcy na Ziemię. Nie potrafią się dostosować, nie wiedzą co ich spotkało i co ich czeka. Muszą działać razem mimo, że się nie znają i nie pałają do siebie sympatią. To osiem silnych osobowości. Faceci, którzy muszą zapomnieć o rywalizacji i zacząć współdziałać, żeby przeżyć. Film trzyma w napięciu. Opowiada o poświęceniu, pierwotnych instynktach i przetrwaniu. To science-fiction, ale mówi o ludzkich emocjach.” – mówi Avellan.

Scenarzyści Alex Litvak i Michael Finch bazowali na tekście Rodrigueza. Wspólnie postanowili, że chcą napisać klasyczny scenariusz – prostą, konkretną historię. „Kiedy pisałem to w połowie lat dziewięćdziesiątych dałem się ponieść wyobraźni. Nie byłoby pieniędzy na nakręcenie takiego filmu o jakim wtedy marzyłem .Nimrod miał własną wizję i i realistyczne podejście do budżetu. Zależało mu na nakręceniu prostej, prawdziwej historii, która zachwyci widzów.” – mówi Rodriguez.

„Nimrod pragnął, żeby film opowiadał o polowaniu na ofiary. Spędziliśmy wiele godzin rozmawiając o poszczególnych postaciach. Współpracował z nami i dołożył wszelkich starań, żeby film był pod każdym względem świetny.” – mówi scenarzysta, Michael Finch.

„Wielu widzów będzie miało w pamięci poprzednie filmy serii. Nie chcieliśmy zawieść ich oczekiwań, więc dołozyliśmy wszekich starań, by motyw polowania był ciekawy i zaskakujący. Pewnych rzeczy nie zmienialiśmy – predatorzy są niewidzialni, mogą zaatakować w każdej chwili. Zapewniam jednak, że widzów czeka niejedno zaskoczenie.” – dodaje scenarzysta.

„Nimrod miał jasną wizję.Postanowił skupić się na poszczególnych Predatorach i nakręcić intrygujący film.” – mówi drugi scenarzysta, Alex Litvak.

Bohaterowie, którzy trafili na obcą planetę początkowo nie wiedzą gdzie są i dlaczego tam trafili… W końcu uświadamiają sobie, że mają być zdobyczą. „Ta świadomość to istotna część scenariusza. Dołożyliśmy wszelkich starań, by przeżycia bohaterów były wiarygodne. Szok, niedowierzanie, strach, rezygnacja – to emocje, z którymi muszą sobie poradzić.” – mówi Litvak.


Grupa ludzi, o których nie można powiedzieć zbyt wiele dobrego, odkrywa swoje lepsze ja. „W tym filmie potworem nie jest najbardziej oczywista postać. Są nimi też główni bohaterowie. Znaleźli się w trudnej sytuacji – są przerażeni, zdezorientowani, nie wiedzą co robić. Muszą stawić czoło swoim demonom, żeby później stanąć twarzą w twarz z obcymi.” – tłumaczy Antal.
LUDZIE, KTÓRZY TRAFILI NA OBCĄ PLANETĘ

Mężczyzna spada ze spadochronem i jest przekonany, że zginie. Tym mężczyzną jest Royce – były żołnierz grany przez Adriena Brody’ego. Zostanie liderem grupy osób, które nie wiedzą gdzie są i czemu porzucono je w tajemniczym miejscu. „Zawsze starannie dobieram aktorów. Chcę pracować z najlepszymi. W „Sin City” zagrali Bruce Willis, Benicio Del Toro i Mickey Rourke. Nie można powiedzieć o tym filmie ,że to „tylko” ekranizacja komiksu. Doborowa obsada podnosi wartość produkcji. Tym razem zależało mi na zaangazownaiu Adriena Brody’ego, o którym wiedziałem, że marzy, by zagrać w filmie akcji. Czekało go nie lada wyzwanie. Pragnąłem pracować z aktorami, którzy sprawią, że film będzie jak najbardziej wiarygodny, mimo że to science-fiction.Udało się.” – mówi Rodriguez.

Kiedy tylko upubliczniono informację o tym, że Brody zagra główną rolę, pojawiły się porównania do Arnolda Schawrzennegera. „Absolutnie nie chcieliśmy się wzorować na postaci Dutcha z „Predatora”. Wręcz przeciwnie. Royce to nietypowa dla Adriena rola. Sądzę, że widzom spodoba się, czego dokonał ten aktor.” – mówi Antal.

„Nie przebilibyśmy Arnie’ego, więc po co w ogóle próbować? Postanowiliśmy pójść w zupełnie innym kierunku. Ogłosiliśmy, że realizujemy film o Predatorze i nie boimy się walczyć ze stereotypami. Dla wielu aktorów taka deklaracja oznacza wyzwanie.”- dodaje Rodriguez.

Aktorzy musieli wypaść wiarygodnie – pasować do roli fizycznie, ale i rozumieć przez co przechodzi dany bohater i pokazać to. „Najważniejsze to zatrudnić jak najlepszych aktorów.Adrien jest fenomenalny i doskonale rozumie na czym polega praca aktora. Byliśmy zachwyceni, że zagra w naszym filmie.” – mówi Antal.

„Dzisiejsi żołnierze wyglądają w filmach jak ja. Ich wizerunek się zmienił. Nie pokazuje się wojskowych jak super-bohaterów, bo nimi nie są. Między innymi dlatego z chęcią przyjąłem rolę Royce’a. Pragnąłem zagrać tragicznego bohatera, człowieka świadomego swoich wad. Postawiono przed nim trudne zadanie – miał dowodzić ludźmi i wziąć na siebie odpowiedzialność za ich los, choć zawsze uważał ,że troska o innych prowadzi do zguby. Musiał dokonać wyboru, który wiązał się z działaniem przeczącym jego poglądom.”- mówi aktor.

Prócz Brody’ego zobaczymy w filmie m.in. Laurence’a Fishburne’a, który wciela się w Nolanda – mężczyznę żyjącego na obcej planecie, ukrywającego się w jaskini pełnej broni. Dzięki niemu można poznać bogatą historię Predatorów. „Obca planeta to nowy świat. Patrząc na Nolanda od razu widać,że jest o czym opowiadać.” – mówi Rodriguez.

„Noland to facet, który uświadamia naszym bohaterom, że śmierć nie jest najgorszym co może ich spotkać. Straszniejsze jest życie wśród obcych.”- dodaje Michael Finch.


„Laurence pracował z Nimrodem przy filmie „Opancerzony”. Okazało się, że nie tylko nasz reżyser, ale i inni członkowie ekipy są fanami Fishburne’a. Nie trzeba było mnie przekonywać do zatrudnienia go. Miałem dobre przeczucia. Już podczas pierwszego spotkania z Laurence’em wiedziałem, że świetnie się sprawdzi w roli Nolanda. Kiedy obserwowałem go przy pracy byłem pod ogromnym wrażeniem.” – wspomina Rodriguez.


Fishburne’owi bardzo spodobała się wizja twórców. „Oglądając ten film, człowiek przypomina sobie to co najlepsze w „Predatorze” z 1987 roku. Mimo to nie nudzi się, bo filmy są do siebie podobne, a jednocześnie różne. Grany przeze mnie bohater jest jednym z tych elementów, które łączą nową produkcję ze starą. Jest jak puszczenie oka do widzów.” – mówi Fishburne i dodaje : „Noland pokazuje bohaterom świat, a jednocześnie wywołuje na twarzach fanów serii uśmiech. Pierwsza część filmów wprowadzała predatory i nie wiedzieliśmy czego się spodziewać. Teraz zobaczymy inne, nowe gatunki predatorów, które zostały stworzone w oparciu o obcych z poprzednich częśći. Pragnęliśmy oddać hołd wcześniejszym filmow, a jednocześnie zaskoczyć widzów.”


Jedna z postaci nie pasuje do reszty – to Edwin, lekarz z tajemniczą przeszłością. „Potrzebowaliśmy bohatera, który przyciągnie uwagę widzów.Nie pasuje do innych, bo nie jest mordercą, ani zawodowym zabójcą, jak oni.” – tłumaczy Rodriguez.


„Casting do roli Edwina zostawiliśmy na sam koniec, bo najtrudniej było wybrać aktora właśnie do tej roli. Zależało nam na zatrudnieniu aktora, dzięki któremu widzowie bez problemu uwierzą, że grana przez niego postać nie ma pojęcia czemu znalazła się na obcej planecie. Wybraliśmy Tophera Grace’a. To uroczy, amerykański chłopak, który absolutnie nie wygląda na niebezpiecznego.” – mówi Avellan.


Okazało się, że Topher, podobnie jak inni aktorzy i członkowie ekipy, też jest fanem „Predatora”. „Uwielbiam ten film. Kiedy czytałem scenariusz do nowej produkcji nie mogłem wyjść z podziwu. Co chwilę dowiadywałem się czegoś zaskakującego, zwłaszcza o Edwinie. Granie złożonej postaci, która skrywa swoje prawdziwe ja, to prawdziwe wyzwanie. Gdy dowiedziałem się, że zagram z Adrienem Brodym byłem wniebowzięty” – mówi aktor i dodaje: „W tym filmie jest wszystko to, za co pokochałem pierwszą część.Robert i Nimrod świetnie się spisali – od razu widać, że dobrze znają „Predatora”. Wzorowali się na nim, oddali mu hołd, a jednocześnie stworzyli zupełnie nową, wciągającą historię. Jeśli lubicie pierwszą część, ta na pewno was zachwyci.”

Kolejną osobą, która trafiła na obcą planetę jest Isabelle – snajperka Sił Obronnych Izraela. „Pierwszy raz gram taką postać. To silna kobieta, ale nie brakuje jej empatii. Ma za sobą ciężkie przejścia, ale w głębi ducha jest ciepłą kobietą, która po prostu walczy o przeżycie. Kiedy trafia na obcą planetę, lepiej poznaje samą siebie.” – mówi wcielająca się w Isabelle Alice Braga.

Wszyscy bohaterowie zastanawiają się czemu trafili na planetę Predatorów. „Każda z postaci odkrywa czemu się tam znalazła. Również Isabelle stara się zrozumieć czemu to spotkało właśnie ją. Zastanawia się czy to kara za popełnione czyny .Grupa składa się z wszelkiej maści zabójców, którzy nagle stali się ofiarami.” – mówi Braga.


Przygotowując się do roli aktorka dużo czytała o snajperach : „Muszą być precyzyjni, zorganizowani i nie dawać się ponieść emocjom. Do tego zdecydowani i pewni wykonywanej misji. Isabelle to prawdziwa twardzielka. Jej wiedza i umiejętności są w dżungli bardzo przydatne.”


Rodriguez był zachwycony współpracą z Bragą : „Uwielbiam silne kobiety, mam pięć sióstr! Zależało mi na tym, by Isabelle była twardą babą, ale przede wszystkim wiarygodną postacią. Powiedziałem scenarzystom, żeby nie bazowali na stereotypowym bohaterskim facecie, z którego po prostu zrobią kobietę. Alice ma ogromny talent i podczas castingu kompletnie mnie oczarowała. Kiedy podzieliłem się z Nimrodem swoimi wrażeniami, przyznał mi rację. Samo zaangażowanie Alice sprawiło, że film od razu stał się lepszy.”

Walton Groggins wciela się w Waltera Stansa – seryjnego mordercę, który uważa się za gwiazdę. „Walt w jednej chwili bawi, a w kolejnej przeraża. Cała ekipa obserwowała jak gra. Jeśli podziwiasz go gdy pracuje, nie musisz pić kawy.” – zapewnia Antel.


Kiedy reżyser zaangażował Grogginsa, Rodriguez nie znał tego aktora. „Sądziłem, że przeprowadzimy regularny casting, a okazało się, że Nimrod już zatrudnił Walta. Chciałem go poznać zanim rozpoczną się zdjęcia. Nie do końca podobało mi się, że nie znam aktora, który zagra jedną z głównych ról.Szybko przestałem się martwić, bo Walt ma wielki talent i świetnie nam się współpracowało. Uwielbiam aktorów, którzy nie cofną się przed niczym, bywypaść w roli jak najlepiej. Walt ma mnóstwo energii i tryska pomysłami. Jego Stans jest zupełnie inny, niż na stronach scenariusza.” – mówi Rodriguez.


„Stans siedział w więzieniu przez szesnaście lat. Czekał, aż wykonają karę śmierci. Kiedy trafia z celi do dżungli na obcej planecie, jest oszołomiony. Jednocześnie uważa się za gwiazdę. To mroczny typ, ale i źródło komicznych sytuacji.” – mówi Groggins.


Pomarańczowy więzienny kombinezon i tatuaże (m.in. skorpion na szyi) – to znaki charakterystyczne Stansa. Charakteryzacja Walta trwała półtorej godziny. „Dzięki tatuażom wczułem się w rolę. Bycie wytatuowanym to ciekawe doświadczenie. Ludzie nagle okazują się pomocni – wskazują drogę, mówią na której półce znaleźć cukier. Po prostu się boją.” – mówi aktor.


Kolejnym członkiem grupy jest handlarz narkotyków – Cuchillo grany przez Danny’ego Trejo. „Nie chciałem, by Danny zagrał w tym filmie. Scenarzyści napisali, że Cuchillo to „facetw typie Trejo”. Powiedziałem im, że nie ma takiego drugiego jak Danny. Tak więc nie chciałem, by Danny u nas zagrał – MUSIAŁEM go zatrudnić. Chęci nie miały nic do rzeczy.” – śmieje się Rodriguez.


Antal od początku wiedział, że Trejo jest jedynym kandydatem do tej roli : „Jestem jego fanem, widziałem mnóstwo filmów z jego udziałem. Zazwyczaj mam do aktorów normalny stosunek, ale przy Dannym nie potrafię ukryć podziwu. Poza tym, Cuchillo to najfajniejsza postać filmu. Z jego ust pada moja ulubiona kwestia : „Czy wyglądamy na takich, którzy lubią pracę w grupie?”


„Cuchillo nikogo nie lubi i sam też nie wzbudza sympatii. To handlarz narkotyków i zabójca. Nosi kowbojskie buty, nie rozstaje się z bronią (m.in. maszynową i nożem). Już po imieniu można się domyślić co to za typ – zawodowy zabojca.” – mówi Danny Trujo.


 Oleg Taktarov to były mistrz UFC. Wcielił się w Nikolaia – żołnierza Sił Specjalnych Wojsk Federacji Rosyjskiej. „Oleg jest jak rosyjski Charles Bronson. Z resztą,  jest wielkim fanem Bronsona. Obecnie niewielu jest aktorów w „bronsonowskim” typie. Oleg zalicza się do tej garstki” – mówi Rodriguez.

„Nazwaliśmy go „Rosyjskim Niedźwiedziem”. Świetnie wypada na ekranie. Zachwyca nie tylko sprawnością fizyczną, ale też naturalnym talentem aktorskim. Wciela się w twardziela, który kryje w sobie głęboki smutek. Wspaniale to pokazał.” – dodaje Antal.
„Grając w tym filmie czułem się jak podczas walk UFC. Potuborwany – fizycznie i psychicznie. Nikolai to klasyczny rosyjski bohater wojenny. Jestem dumny,że zagrałem tę rolę.” – mówi Oleg. 
Mahershalalhashbaz Ali wciela się w Mombasę – afrykańskiego wojownika działającego na własną rękę. Z radością przyjął tę rolę : „Na obcą planetę trafiają żołnierze i wojownicy z różnych części świata. Czeka ich walka z wrogimi Predatorami. Widzowie będą musieli zdecydować czyją trzymają stronę – ludzi czy obcych. Grupa zupełnie różnych osób musi stworzyć zgraną ekipę. Konieczność pokonania wspólnego wroga ich jednoczy.”
Louis Ozawa Changchien wciela się w Hanzo – członka jakuzy i ostatnią osobę, która trafiła na planetę Predatorów. „To silny facet, zabójca. Załatwia dla jakuzy czarne sprawki. Nie rozstaje się z Berettą 92-FS i współpracuje z najbardziej wpływowymi gangami w Japonii. To analityk – najpierw myśli, potem działa. Do tego uwaznie dobiera słowa.” – mówi Ozawa.
NOWI PREDATORZY


Kiedy obsada była już skompletowana, twórcy postawili sobie za cel stworzenie Predatorów, które dorównają tym z pierwszej części filmu. „Kosmici elektryzowali widzów. Byli czymś więcej, niż tylko potoworami. Budzili strach nie do opisamnia. Aktorzy musieli wiarygodnie pokazać lęk przed obcymi, a owi obcy mieć osobowość. To nie są zwykli kosmici lecz pełnoprawne postaci.” – mówi Rodriguez.

Nad Predatorami pracowała grupa artystów i techników pod kierownictwem Grega Nicotero i Howarda Bergera z KNB Effects Group, Inc. „Byliśmy zachwyceni propozycją pracy przy tym filmie. Mieliśmy stworzyć tytułowych Predatorów!” – mówi Nicotero. 


Kiedy ludzie trafiają na obcą planetę odkrywają, że Predatorzy bardzo się rozwinęli. W oparciu o klasycznych Predatorów, spece z KNB stworzyli postaci Dog Handlera, Falconera i Mr. Blacka. Są większi i bardziej niebezpieczni od obcych z filmu z 1987 roku. Widzowie zobaczą też nowych bohaterów – m.in. Ram Runnera i psy używane przez Predatorów podczas polowań.


Rodney J. Brunet, Chris Olivia, Alex Toader (członkowie TMS Digital) oraz Joe Pepe to twórcy szkiców, na podstawie których pracowali ludzie z KNB. Ekipa złożona z sześćdziesięciu dwóch osób pracowała nad powołaniem Predatorów do życia przez trzynaście tygodni.


„Wszyscy pracowali z pełnym oddaniem. Shannon Shea była moją prawą ręką, a w 1987 roku pracowała przy „Predatorze” – mówi Nicotero. Przy nowym filmie pracował jeszcze jeden członek oryginalnej ekipy – Tommy Tomlinson.”Stworzyliśmy szesnaście nowych postaci. Pracowaliśmy nad każdym, nawet najdrobniejszym szczegółem – dreadlockach, biżuterią, bronią. Wszystko musiało tworzyć spójną całość.” – dodaje Nicotero.

Predatorzy to humanoidalni obcy. Aktorzy przekształcili się w nich wkładając niesamowite kostiumy. „W filmie pokazaliśmy nie tylko nowych oncych, ale i tych znanych z pierwszej części. Pragnęliśmy, by widzowie przekonali się jak wiele zaszło zmian.” – mówi Rodriguez.


„Robert i Nimrod wyjaśnili, że klasyczny Predator jest dla nich jak walkman, a nowy jak iPod. Dzięki tej metaforze od razu zaświtało mi w głowie kilka pomysłówm – m.in. dready i smukły kształt ciała. Duże nie zawsze znaczy lepsze, ale nowi Predatorzy są wyżsi, smuklejsi i bardziej majestatyczni.” – mówi Nicotero i dodaje : „Można ich odróżnić po twarzach. Dog Handler ma charakterystyczny grymas, Falconer nietypową maskę, a Mr. Black dziwną szczękę. Każdy z nich ma inną osobowość. Nie są tacy sami, a różnice widać na pierwszy rzut oka.” Nowością jest też zaawansowana broń. 


Prócz zadziwiających Predatorów widzowie zobaczą m.in. zapierające dech w piersiach statki kosmiczne, skok ze spadochronem i maskowanie się obcych. Wszystko to efekt pracy ekipy od efektów wizualnych. „Dodaliśmy efekty cyfrowe dzięki czemu film jest nowocześniejszy. Ma się wrażenia, że technika Predatorów poszła do przodu.” – tłumaczy nadzorca efektów wizualnych, Jabbar Raisani.


Czas jest w tej produkcji niezwykle ważny. „Moim zdaniem „Predator” odniósł tak duży sukces m.in. dlatego, że widzowie byli trzymani w napięciu. Zobaczyli tytułowych Predatorów w odpowiednim czasie – dopiero po kilkudziesięciu minutach. Powtórzyliśmy ten zabieg.” – mówi Antal.


Predatorzy mieli wykonać sceny kaskaderskie, dlatego Nicotero współpracował z koordynatorem kaskaderów, Jeffem Dashnawem. Razem wybrali aktorów mających wcielić się w Predatorów. Dashnaw doradzał też Nicotero w sprawie kostiumów. „Broń i ostrza były początkowo przytwierdzone do kostiumów co było  niebezpieczne. Greg wprowadził zmiany- niektóre elementy stały się odczepalne, a widzimy je na ekranie dzięki specom od efektów wizualnych.” – mówi Dashnaw.

W roli klasycznego Predatora zobaczymy Dereka Mearsa (znanego z roli Jasona Voorheera z zeszłorocznej wersji „Piątku 13go”), a nowych Predatorów zagrali Brian Steele i Carey Jones.

O PRODUKCJI


Zdjęcia zaczęły się 12.10.2009 w hawajskiej dżungli, kręcono także w studiach filmowych środkowego Teksasu. Reżyser Nimrod Antal i odpowiedzialny za zdjęcia Gyula Pados współpracowali z członkami Troublemaker Studios – m.in. scenografami Steve’em Joynerem i Caylah Eddleblute, kostiumolog Niną Proctor, koordynatorem kaskaderów Jeffem Dashawem, nadzorcami efektów wizualnych Jabbarem Raisanim i Rodneyem J. Brunetem, a także Gregiem Nicoreto i Howardem Bergerem z KNB EFX Group, Inc. Ponieważ duża część akcji rozgrywa się w dżungli, ważnym członkiem ekipy filmowej został architekt krajobrazu Richard Bell i inni specjaliści tej dziedziny.

Przy filmie pracowało wielu fanów „Predatora”. „Robert od wielu lat pragnął realizacji tego filmu, to dla niego ważna produkcja. Film od fanów dla fanów.” – mówi scenograf, Steve Joyner.


„Inspirowaliśmy się „Predatorem”. Oglądałam go klatka po klatce. Był świetny wizualnie i dorównanie mu to nie lada wyzwanie.”- dodaje Cayleh Eddleblute.


Twórcy mieli na przygotowania zaledwie dziesięć tygodni. To niedużo, biorąc pod uwagę, że kręcili pełen efektów wizualnych film akcji, w którym nie zabrakło scen kaskaderskich. 


Producentka Elizabeth Avellan chwali Troublemaker Studios za umiejętność osiągania jak najlepszych efektów mimo ograniczeń budżetowych. „Nie mówiąc o tym, że jesteśmy jak rodzina. Na Hawaje pojechali niemal wszyscy pracownicy studia, bo są niezastąpieni. Tworzymy niesamowicie zgrany zespół, nawet Fox był pod wrażeniem.” – mówi Elizabeth.

Twórcom zależało, by jak najpełniej wykorzystać możliwość pokazania dżungli. „Dlugo rozmawiałem se Steve’em, Cayleh i Gyualą na temat kinowych dzieł opowiadających o życiu w dżungli. Inspirowaliśmy się pięknymi zdjęciami z innych filmów i pragnęlismy, by nasze zdjęcia również były na jak najwyższym poziomie.” ​– mówi Antal i dodaje : „Ustaliliśmy, że dżungla nie może uwodzić zapierającą dech przyrodą lecz pasować klimatem do opowieści o Predatorach. Dużo osiągnęliśmy dzięki grze światłem, choć sam krajobraz Hawajów olśniewa.”

Szukając idealnej dżungli filmowcy zapoznali się z krajobrazami Portoryko, Meksyku, a nawet Chin. Zdecydowali się kręcić niedaleko miasta Hilo na Hawai’i (Wielkiej Wyspie). „To jedna z młodszych wysp, rośnie tam intrygująca roślinność. Warunki praycbyły trudne, ale widzowie bez problemu uwierzą, że oglądają dżunglę na obcej planecie.” – przekonuje Joyner.

Hawajskie krajobrazy musiały współgrać z lokalizacjami w Teksasie. W Austin wybudowano jeden z największych planów filmowych jakie kiedykolwiek powstały w Teksasie. Pracowano nie tylko w Troublemaker Studios, ale i Austin Studios.

Na parkingu Troublemaker Studios zbudowano Jungle Hunting Camp – miejsce, w którym obcy umieszczają Ziemian niczym szczuryw labiryncie. „Budując go musieliśmy myśleć jak Predatorzy. Zastanawialiśmy się dokąd sprowadzilibyśmy ofiary, gdzie chowalibśmy kości i trofea. Zaprojektowaliśmy obóz składający się z różnych części. Sądzę, że Predatorzy byliby nim zachwyceni.” – mówi Joyner.

„Nimrod powiedział, że wyobraża sobie to miejsce jak „Piekło” Hieronima Bosha. To był nasz główny punkt odniesienia.” – mówi Eddleblute. Nie tylko scenografowie świetnie się spisali – „piekielny” wygląd to także zasługa zdjęć Gyuli Padosa. „Jest prawdziwym artystą. Jego zdjęcia są po prostu przepiękne.” – mówi Rodriguez.

Architekci krajobrazu zaczęli prace wiele miesięcy wcześniej, niż reszta ekipy. Roślinność kompletowano od lipca i dbano o nią nawet w trudnych zimowych warunkach. Pomocy udzielili lokalni architekci krajobrazu z Teksasu – trzeba było się zająć czteroma tysiącami gatunków tropikalnych rożlin, które sprowadzono międzyinnymi z Florydy.


„Skorzystaliśmy też ze sztuczmych drzew, do których przykeliliśmy półtora miliona liści. Zaczęliśmy od roślinności obozu. Przez półtora miesiąca przygotowywaliśmy się do pracy. Kiedy byliśmy już gotowi okazało się, że mamy tydzień. Udało się – po siedmiu dniach obóz był porośnięty cedrami i dębami, nie zabrakło też mrocznej roślinności, m.in. salonych pniaków.” – mówi Richard Bell.

Broń jest ważnym elementem filmu. Royce włada maczetą, która jest niemal identyczną z tą, którą miał Dutch grany przez Schwarzeneggera w pierwszym filmie. Zrobił ją ten sam twórca noży, Jack Crane. Specjaliści od broni stworzyli m.in. włócznie, siekiery, pułapki, majchry.  Jak mówi Joyner : „Predatorzy to doskonali myśliwi. Nie chodzi o to, że władają niezwykle zaawansowaną bronią – ich siła tkwi w zmyśle do polowania.”
O OBSADZIE


ADRIEN BRODY (Royce) to laureat Oscara za rolę Władysława Szpilmana w „Pianiście” Romana Polańskiego (otrzymał róniweż nagrody przyznawane przez National Society of Film Critics i Boston Society of Film Critics, nominacje do Złotego Globu i SAG Award oraz do nagrody BAFTA). Jest jedynym nie-francuskim aktorem, który otrzymał Cezara.

Najnowsze filmyz jego udziałem to „Istota” Menno Meyjesa, „Manolete” z Penelope Cruz, „High School” Johna Stalberga Jr, „The Experiment” Paula Scheuringa i „Wrecked” Michaela Greenspana.

Pochodzi z Nowego Jorku. Kształcił się w LaGuardia High School of Performing Arts i American Academy of Dramatic Arts. Jego pierwszą ważną rolą była ta w „Królu Wzgórza” Stevena Soderbergha. Współpracował z takimi twórcami jak Roman Polański, Terrence Malick, Spike Lee, Barry Levinson, Ken Loach czy Wes Anderson.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2010  
High School

2009 
Istota (Splice)

2007
 Manolete

2007  
Pociąg do Darjeeling (The Darjeeling Limited)

2006 
Hollywoodland

2005 
King Kong 

2004  
Osada (The Village)

2002  
Pianista (The Pianist)

1999 
Mordercze lato (Summer of Sam)

1999  
Smak wolności ( Liberty Heights)

1998  
Restauracja (Restaurant)

1997  
Six Ways to Sunday

1995 
Nic do stracenia (Nothing to Lose)

1993 
Król wzgórza (King of the Hill)
LAURENCE FISHBURNE (Noland) to chwalony przez krytyków i widzów aktor często mylony z Samuelem L. Jacksonem. Karierę zaczynał od gry w nowojorskich teatrach. Urodził się w Auguście w stanie Georgia w 1961 roku. Kiedy jego rodzice się rozwiedli, matka wyprowadziła się z synem do Nowego Jorku. Laurence debiutował jako dziesięciolatek rolą w przedstawieniu „In My Many Names and Days”. Udało mu się uniknąć zostania dziecięcą gwiazdą. Od początku pragnął zostać szanowanym aktorem. W 1973 roku dostał rolę w operze mydlanej „One Life to Live”, w której grał przez trzy lata. W 1975 roku zadebiutował w filmie pełnometrażowym – „Cornbread, Earl and Me”. Kiedy skończył 14 lat otrzymał rolę w „Czasie apokalipsy” Francisa Forda Coppoli. Film kręcono przez dwa lata; Laurence zrobił sobie po nim półtoraroczną przerwę. Coppola był nim tak zachwycony, że zatrudnił go do swoich kolejnych filmów –„Rumble Fish”(1983), „Cotton Club”(1984) i „Kamiennych ogrodów”(1987). W latach osiemdziesiątych aktora można było oglądać zarówno na dużym jak i małym ekranie : m.in. w serialach „Pee-wee’s Playhouse” czy „Posterunek przy Hill Street”. W 1991 roku otrzymał główną rolę w „Chłopakach z sąsiedztwa” Johna Singeltona co było przełomem w jego karierze. Opowieść o Furiousie Stylesie, który doskonale zna brutalne realia South Central w Los Angeles i pragnie żyć na przekór im zebrała świetne recenzje i zachwyciła widzów. Laurence występuje też w teatrze : przez dwa lata można było oglądać w „Two Training Running” Augusta Wilsona. Za swoją rolę otrzymał takie nagrody jak Tony, Outer Critics Circle, Drama Desk czy Theatre World. W tym czasie zaczął mówić o sobie i występować jako Laurence, a nie Larry. Za rolę w serialu „Tribeca” zgarnął nagrodę Emmy, a za kreacje w „Czarnej Eskadrze” i „Chłopcach panny Evers” nominację. Razem z Angelą Bassett zagrał w filmie biograficznym o Tinie Turner („Tina”, 1993) – wcielił się w Ike’a. W 1999 roku wystąpił w kultowym już „Matrixie” – zagrał Morfeusza. W 2000 roku zadebiutował jako reżyser – nakręcił „Raz w życiu”, w którym też zagrał. Film powstał na podstawie sztuki „Riff Raff” jego autorstwa. Rok wcześniej wystąpił u boku Stockard Channing w „Lion in Winter”. Wcielił się w Henryka II, a aktorka w jego żonę, Elżbietę Akwitańską. Fishburne ma na swoim koncie role w takich filmach jak „Szachowe dzieciństwo”, „Studenci”, „Gangster”, „Kompania karna” czy „Otello” (był pierwszym czarnoskórym aktorem, który wcielił się w tę rolę). Otrzymał takie wyróżnienia jak liczne NAACP Image Awards(m.in. za wkład w przemysł rozrywkowy). Był mężem aktorki Hajny O. Moss, z którą ma dwójkę dzieci. Zagrali razem w „Kamiennych ogrodach” i „Rage in Harlem”. W 2002 roku poślubił Ginę Torres – aktorkę kubańskiego pochodzenia.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2009  
Opancerzony (Armored)

2008 
21

2006  
Pięć palców (Five Fingers)

2006  
Bobby

1999 
Matrix (The Matrix)

1997 
Gangster (Hoodlum)

1997  
Chłopcy panny Evers (Miss Evers' Boys)

1995 
Złe towarzystwo ( Bad Company)

1995  
Studenci (Higher Learning)

1995  
Otello (Othello)

1995  
Czarna eskadra (The Tuskegee Airmen)

1993 
Szachowe dzieciństwo (Searching for Bobby Fischer)

1993  
Tina (What's Love Got to Do with It)

1991  
Chłopaki z sąsiedztwa (Boyz N the Hood)

1990 
Kompania karna (Cadence)

1990  
Król Nowego Jorku (King of New York)

1985 
Kolor purpury (The Color Purple)

1984 
Cotton Club (Cotton Club)

1983  
 Rumble Fish

1979  
Czas Apokalipsy (Apocalypse Now)

1975 
Cornbread, Earl and Me

TOPHER GRACE (Edwin) zdobył popularność rolą Erica Foremana w serialu „Różowe lata siedemdziesiąte”. Otrzymał za nią Breahthrough Acting Award przyznawaną przez Narional Board of Review oraz New York Online Film Critics. Wystąpił w takich filmach jak „W wyborowym towarzystwie” czy „P.S”.

W 2007 roku zagrał w „Spider-Manie 3” Sama Raimiego, najnowszy film z jego udziałem to „Walentynki”. Próbuje swoich sił jako producent („Young Americans”, 2010).

Przełomem w jego karierze okazała się rola w „Traffic” Stevena Soderbergha/ Współpracował między innymi z Robertem Luketiciem i Mike’em Newellem.


Po przeprowadzce do Los Angeles rozpoczął studia na USC. Niedługo potem dostał rolę w „Różowych latach siedemdziesiątych”.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2010   
Walentynki (Valentine's Day)

2007 
Spider-Man 3

2004  
W doborowym towarzystwie (In Good Company)

2004  
P.S.

2003 
Uśmiech Mony Lizy (Mona Lisa Smile)

2002 
Pinokio (Pinocchio)

2000 
Traffic

ALICE BRAGA(Isabelle) pochodzi z brazylisjkiego Sao Paulo. Zwróciła na siebie uwagę rolą w „Mieście Boga” (filmie, który zdobył wiele nagród i nomincji, m.in. do Oscara i Złotego Globu.) 

Najnowszy hollywoodzki film z jej udziałem to „Repo Men” z Jude’em Lawem i Forestem Whitakerem; wcześniej zagrała m.in. w „Mistrzu” i „Jestem legendą”. Z reżyserem „Miasta Boga” spotkała się ponownie na planie „Miasta ślepców” na podstawie powieści laureata Nagrody Nobla, Jose Saramango.


Płynnie mówi w kilku językach – portugalskim, hiszpańskim i angielskim.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2010   
Repo Men

2008 
Mistrz (Redbelt)

2008  
Miasto ślepców  (Blindness)

2007 
Jestem legendą (I Am Legend)

2006 
Sólo Dios sabe

2002 
Miasto Boga

WALTON GOGGINS (Stans) zdobył popularność rolą Shane’a Vendrella z serialu „Świat gliniarzy”. W 2009 roku nominowano go nagrody za osiągnięcia w dramacie przyznawanej przez Television Critics Association. Obecnie gra w serialu „Justifief” z Timothym Olyphantem. 
Wystąpił w takich filmach jak „Cud w wiosce Santa Anna” Spike’a Lee czy „Fragments” z Kate Beckinsale.

Jego kariera trwa od piętnastu lat, aktor występuje zarówno na dużym jak i małym ekranie. Spróbował też swoich sił po drugiej stronie kamery – razem z członkami Ginny Mule Pictures wyprodukował krótkometrażowy film „Księgowy”, który zdobył Oscara.
Na swoim koncie ma główną nagrodę na Gold West State Days Hog Halling Contest. W wieku dziesięciu lat zdobył z matką tytuł czempiona stanowego w tańcu clogging. Występowali nawet przed koncertem B.B Kinga w więzieniu w Fulton (Atlanta). Jego żona miała firmę zajmującą się wyprowadzaniem psów; mieli psa o imieniu Beulah, który wciąż mieszka z Waltonem. Działa charytatywnie i na rzecz ochrony środowiska (jest członkiem Globar Greek USA). Z zamiłowania jest fotografem i podróżnikiem; uwielbia nurkować. Jego ulubieni pisarze to W. Somerset Maugham i Hermann Hesse. Razem z Rayem McKinnonem prowadzi Ginny Mule Pictures. Przez dwanaście lat studiował aktorstwo pod okiem Harry’ego Mastrogeorge’a i Davida Le Grande’a.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2009   
That Evening Sun

2008 
Cud w wiosce Sant Anna (Miracle at St. Anna)

2008  
Skrzydlate cienie (Winged Creatures)

2004 
Chrystal

2001  
Księgowy (The Accountant)

2000  
Red Dirt

1997  
Cienie przeszłości (Painted Hero)

1994 
Karate Kid IV: Mistrz i uczennica (The Next Karate Kid)

1990 
Murder in Mississippi

DANNY TREJO (Cuchillo) był kryminalistą i narkomanem, przez jedenaście lat trafiał do więzienia i z niego wychodził. Podczas odsiadki w San Quentin zdobył tytuł mistrza boksu wagi lekkiej i półśredniej. Kiedy zamknięto go za napaść z bronią w ręku odbył program dwunastu kroków, co odmieniło jego życie. Kiedy w 1985 roku przemawiał na mityngu Anonimowych Kokainistów poznał młodego mężczyznę, dzięki któremu trafił na plan „Uciekającego pociągu”. Zagrał niewielką rolę i spotkał scenarzystę poznanego w San Quentin. Zaproponowano mu 350 $ dniówki za trenowanie aktorów do walk bokserskich. Kiedy reżyser Andrzej Konczałowski podejrzał trening Trejo i Erica Robertsa, zaproponował Danny’emu rolę przeciwnika głównego bohatera. Od tamtej pory były przestępca zagrał w kilkudziesięciu filmach. Zazwyczaj wciela się w twardzielów, kryminalistów i czarne charaktery.

W 2000 roku otworzył własną firmę produkcyjna – Starburst. Zrealizono w niej krótkometrażowe „An eye For Talent” i „The Animal Factory” w reżyserii Steve’a Buscemiego. Kolejnym projektem jest film „My Father’s Flag”.

Trejo 4.0 Productions to najnowsza działalność Danny’ego. Zrealizowane przez niego „HighHopes” zostało kupione przez Maple Pictures/Lionsgate Canada. W filmie występują Jason Mewes, David Faustino, Corin Nemec, Jason Marsden, Edward Furlong, Robert Rodriguez, Andy Dick i Michael DeLorenzo.

Danny jest oddanym mężem i ojcem trójki dzieci. Pomaga też osobom uzależnionym, co przynosi mu największą satysfakcję.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2008
Fanboys

2006   Skarb mumii (Seven Mummies)

2004   Legenda telewizji (Anchorman: The Legend of Ron Burgundy)

2000  
Uwikłany (Reindeer Games)
1997  
Anakonda (Anaconda)

1990  
Żądza ciała (Carnal Crimes)
1987  
Życzenie śmierci 4(Death Wish 4: The Crackdown)

1985 
Uciekający pociąg (Runaway Train)

OLEG TAKTAROV (Nikolai) był nazywany przez członków ekipy „Rosyjskim Niedźwiedziem”. „Zrobił na mnie ogromne wrażenie.” – mówi o Olegu Jon Avnet, reżyser filmu „Zawodowcy”. Wspomina, że szukał  aktora do roli rosyjskiego mafioso, Jewgienija Mugalara. Urodzony w Sarovie Oleg okazał się idealny. Zanim zaczął grać walczył w mistrzostwach UFC (Ultimate Fighting Championship, amerykańska organizacja mieszanych sztuk walki (MMA)). Obecnie jest jednym z najpopularniejszych rosyjskich aktorów znanym na całym świecie. Jego autobiografia „Up To The Top” to bestseller, a serial „The Guardian”, w którym gra główną role to hit. Kiedy miał dwanaście lat był już ekspertem w dziedzinie sztuk walki.  W 1994 roky wyjechał do Stanów Zjednoczonych, by zrealizować marzenie o zostaniu aktorem. Na swoim koncie ma tytuły mistrza sambo, judo i jujitsu. W 1995 roku pokonał Davida „Tanka” Abbotta i został mistrzem UFC. Kiedy rok później walczył z Kenem Shamrockiem fani mieli transparenty z napisami „Rosyjski Niedźwiedź to nowy amerykański bohater!”. Oleg uczył się aktorstwa i angielskiego w L.A Playhouse. Zaczynał od niewielkich ról (m.in. w „Air Force One” i „15 minutach”).  Podczas pracy przy „15 minutach” rad aktorskich udzielał mu Robert De Niro, z którym spotkał się ponownie na planie „Zawodowców”. Zagrał m.in. w „Czerwonym skorpionie”, „Rolerball”, „Bad Boys II”, „Skarbie narodów” czy „Królach nocy”, których reżyser porównał Olega do młodego Charlesa Bronsona. W „Montanie” z 2008 roku wcielił się w Nikolaia – Rosjanina, który znajduje w Stanach schronienie u samotnej matki i jej syna. Na premierze powiedział, że doskonale rozumie bohatera, który pragnął zacząć nowe życie. Jemu się udało. Kiedy „Rolling Stone” świętował czwartą rocznicę wydawania pisma w Rosji, w Moskwie zorganizowano wystawę zdjęć największych rosyjskich gwiazd. Fotografia Olega „Rosyjskiego Niedźwiedzia” Taktarova była jedną z najszerzej komentowanych.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2008   
Montana

2008  
Zawodowcy (Righteous Kill)

2007  
Królowie nocy (We Own the Night)

2006  
Miami Vice

2004 
Skarb narodów (National Treasure)

2003  
Bad Boys II

2002  
Czerwony Skorpion (Red Serpent)

2001 
15 minut (15 Minutes)

1997  
Air Force One
MAHERSHALALHASHBAZ ALI (Mombasa) pochodzi z Oakland w Kalifornii.  Podczas studiów w St. Mary’s College trenował koszykówkę, a na pierwszym roku zapisał się na lekcje aktorstwa. Na ostatnim roku dostał rolę w szkolnej produkcji „Spunk”, a rok później zadebiutował podczas Shakespeare Festival w Orindzie. Studiował aktorstwo na New York University (zagrał wtedy w takich produkcjach jak „Blues for an Alabama Sky," "The School for Scandal," "A Lie of the Mind," "A Doll's House," "Monkey in the Middle," "The Merchant of Venice," "The New Place" czy "Secret Injury, Secret Revenge”). Występował też na scenach waszyngtońskich teatrów. Na małym ekranie zadebiutował rolą w serialu „Jordan”. Można było go oglądać m.in. w „Napiętnowanym”, „Tajniakach” czy „Raporcie o zagrożeniach”, a także „4400”, w którym grał przez trzy lata. Najnowsze filmy z jego udziałem to „Ciekawy przypadek Benjamina Buttona” Davida Finchera i „Crossing Over” Wayne’a Kramera.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2009   
Crossing Over

2008 
Ciekawy przypadek Benjamina Buttona (The Curious Case of Benjamin Button)

2003 
Making Revolution
LOUIS OZAWA CHANGCHIEN (Hanzo) to aktor japońskiego pochodzenia. Wcielił się w Hanzo– jednego z ludzi porwanych przez Predatorów. Najnowsze filmyz jego udziałem to „Fair Game” z Seanem Pennem i „Gigantyczny” z Zooey Deschanel i Paulem Dano. Zagrał też główną rolę w „PrettyTo Think So”, które miało premierę na San Francisco International Asian American Film Festival.
Na małym ekranie można było go oglądać m.in. w „Prawie  i bezprawiu”, „Guiding Lights” czy „3 lbs”.
Jako dziecko zagrał w reklamie z Billem Cosbym. Na swoim koncie ma występy w teatrze. Ukończył wydział aktorstwa na Brown University.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2010    Fair Game

2008 
Pretty to Think So

2008  
Gigantyczny (Gigantic)

O TWÓRCACH 


NIMROD ANTAL (reżyseria) z pochodzenia jest Węgrem, wychowywał się w Los Angeles. W 1991 roku wyjechał na Węgry, żeby studiować w Hungarian Film Academy. W 2003 roku zrealizował „Kontrolerów”, którzy przynieśli mu popularność i uznanie widzów oraz krytyków. Otrzymał za ten film nagrody na Festiwalu Filmowym w Cannes oraz Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Chicago. Zanim zajął się filmami kręcił teledyski i reklamy telewizyjne; był też aktorem. Pierwszym filmem jaki zrealizował w Stanach Zjednoczonych był „Motel” z Kate Beckinsale i Lukiem Wilsonem. Jego najnowszy film to „Opancerzony”. Styl Nimróda jest naturalistyczny; twórca nie stroni od czarnego humoru.

ALEX LITVAK (scenariusz) był producentem filmowym. Ukończył USC Film School, pracował w Twentieth Century Fox, Outlaw i Intermedia. Był zaangażowany w produkcję kilkunastu filmów – m.in. „Daredevil”, „Planeta małp”, „Fantatstyczna czwórka”, „K-19”.

Odkąd zaczął pisać scenariusze pracuje z twórcami telewizyjnymi – m.in. przy thrillerze „Medieval”.


MICHAEL FINCH (scenariusz) pochodzi ze Szwajcarii, ale mieszka w kalifornijskim Del Mar. Ukończył Princeton University; jako student napisał pierwszy scenariusz – do filmu „Confrontation” zrealizowany później przez Paramount.


Współpracował z największymi studiami filmowymi – Universal, Fox, Dreamworks, Disney, Warner Bros. Pracował nad scenariuszami do „Battlestar Galactica”, „Aeon Flux”, „Absolute Zero”, „The Engineer”, „Hindsight”. Obecnie pracuje nad adaptacją powieści „November Man” i komiksu „Freedom Formula”.

ROBERT RODRIGUEZ (produkcja/nadzór efektów wizualnych) wyprodukował ostatnio „Machete” z Dannym Trejo (był też scenarzystą i jednym z reżyserów filmu). Jego najnowsze filmy to „Shorts”, „Spy Kids 4” i „Nerveracker”.

W 1991 roku studiował na University of Texas i napisał swój pierwszy scenariusz. Żeby zarobić na realizację filmu wziął udział w płatnym eksperymencie medycznym.

Filmem był „El Mariachi”. Rodriguez go wyreżyserował, był autorem zdjęć, montażystą i dźwiękowcem. Koszty produkcji wyniosły siedem tysięcy dolarów. Film miał premierę w 1992 roku na Festiwalu Filmowym w Toronto, a rok później zdobył nagrodę publiczności na festiwalach w Sundance i Deauville. Wyróżniono go m.in. w Berlinie, Monachium, Edynburgu. To najtańszy film nisko-budżetowy, który został wykupiony przez duże studio filmowe i pierwszym hiszpańsko-języcznym filmem amerykańskiej produkcji. Rodriguez napisał o tym książkę „Rebel Without a Crew”.

Zadebiutował jako 23latek, ale już wtedy był wytrawnym filmowcem. Już jako dziecko bawił się w film, angażował w te produkcje całą rodzinę. 

W 1995 roku napisał scenariusz do „Desperado”, sequelu „El Mariachi”. Główną rolę zagrał Antonio Banderas. W tym samym roku Rodriguez zrealizował nowelkę filmu „Cztery pokoje”. Poznał wtedy Quentina Tarantino, z którym zrealizował „Od zmierzchu do świtu”. Robert reżyserował, Quentin napisał scenariusz, a w filmie zagrali m.in. George Clooney i Harvey Keitel. 


W 2000 roku założył z żoną (Elizabeth Avellan) Troublemaker Studios. W jego ramach działa znane na całym świecie studio efektów wizualnych, a także dział muzyczny. 

W 2001 roku zrealizował „Małych szpiegów” – film odniósł duży sukces. Powstały kolejne dwie części, trwają pracę nad czwartą.


„Pewnego razu w Meksyku” było ostatnią częścią trylogii zapoczątkowaną przez „El Mariachi”. Film miał premierę w 2003 roku i okazał się przebojem.

W 2004 roku Rodriguez nakręcił „Sin City”, w którym zagrali m.in Bruce Willis, Jessica Alba, Benicio del Toro. Powstaną kolejne dwie częśći filmu.

W 2007 roku do kin wszedł „Grindhouse: Planet Terror” – hołd złożony kinu lat siedemdziesiątych. W skład „Grindhouse” weszły dwa filmy – wspomniany „Planet Terror” i „Death Proof”, który wyreżyserował Quentin Tarantino.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2010   
Machete

2007 
Grindhouse: Planet Terror (Planet Terror)

2005 
Sin City - Miasto grzechu (Sin City)

2003 
Pewnego razu w Meksyku: Desperado 2 (Once Upon a Time in Mexico)

2001 
Mali agenci (Spy Kids)

1996 
Od zmierzchu do świtu (From Dusk Till Dawn)

1995 
Cztery pokoje (Four Rooms)

1995  
Desperado

1992 
El mariachi

JOHN DAVIS (produkcja) jest prezesem Davis Entertainment. „The Hollywood Reporter” nazwało go w 2005 roku najbardziej aktywnym producentem. Zrealizował ponad osiemdziesiąt filmów, które zarobiły w sumie cztery miliardy dolarów.


Jego firma ma trzy działy – filmów wysoko-budżetowych, niezależnych i telewizyjnych. Założył ją w 1985 roku.


Produkuje różne gatunki filmowe, ale szczególne sukcesy odnosi na polu kina akcji i filmów rodzinnych.


Do wyprodukowanych przez niego filmów rodzinnych należą  m.in. „Marmaduke”, „Norbit”, Garfield”, „Doktor Dolittle”, „Gruby Albert” czy „Zgryźliwi tetrycy”. Filmy akcji wyprodukowane przez Davisa to m.in. „Firma”, „Za linią wroga”, „Wodny świat”,”Predator 2”, „Alien vs Predator”, „Zapłata” czy „Tunel”. Wyprodukował też remake horroru z 1979 roku „Kiedy dzwoni nieznajomy”.


W fazie produkcji jest film „Podróże Guliwera” w reżyserii Roba Lettermana, w którym zagrali Jack Black, Jason Segel i EmilyBlunt.


Davis odnosi sukcesy ponieważ nawiązuje współprace ze świetnymi twórcami i aktorami. Wiele filmów, które wyprodukował okazały się kasowymi przebojami.

Wychowywał się w Denver w Kolorado. Już jako dziecko interesował się filmem – jego ojciec był właścicielem kina. John ukończył Bowdoin College i Amherst College, a także Harvard Business School.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2009  
Garfield: Koty górą (Garfield's Pet Force)

2007 
Małolaty na obozie (Daddy Day Camp)

2007  
Norbit

2007  
Twist

2006 
Kiedy dzwoni nieznajomy (When a Stranger Calls)

2004  
Ja, robot (I, Robot)

2004  
Gruby Albert (Fat Albert)

2003  
Zapłata (Paycheck)

2003  
Szczęście na kredyt (Happy Hour)

2001  
Dr Dolittle 2 (Dr. Dolittle 2)

2001  
Za linią wroga (Behind Enemy Lines)

1998 
Dr Dolittle (Doctor Dolittle)

1997 
Morska przygoda (Out to Sea)

1996  
Tunel (Daylight)

1995  
Wodny świat (Waterworld)

1993 
Forteca (Fortress)

1993  
Firma (The Firm)

1993  
Dwaj zgryźliwi tetrycy (Grumpy Old Men)

1990  
Predator 2

1987 
Predator

ELIZABETH AVELLÁN (produkcja) jest współwłaścicielką Troublemaker Studios, producentką i żoną Roberta Rodrigueza.

W 1991 roku założyła z mężem Los Hooligans Productions. Pierwszym filmem zrealizowanym przez firmę był „El Mariachi”. Avellan była jedną z producentek takich filmów jak „Desperado”, „Od zmierzchu do świtu”, czy „Oni”. Była też zaangażowana w realizację drugiej i trzeciej częśći „Od zmierzchu do świtu”.


W 2000 roku założyła z Rodriguezem Troublemaker Studios, które zrealizowało takie filmy jak „Mali szpiedzy. 

Avellan angażuje się w projekty męża. Była producentką takich filmów jak „Pewnego razu w Meksyku”, wszystkie części „Małych szpiegów” czy „Sin City” i „Grindhouse: Planet Terror”. Wyprodukowała także wenezuelski film „Secuestro Express” o porwaniach.


Pochodzi z Wenezueli. Jako trzynastolatka przeprowadziła się z rodzicami do Teksasu gdzie ukończyła później Rice University. Współpracuje z Capital Area Status, Thoughtful House, SAFI Apparel Corporation czy Austin Film Society.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2010   
Machete

2007 
Grindhouse: Planet Terror

2007  
Grindhouse: Death Proof

2005 
Sin City - Miasto grzechu (Sin City)

2003 
Pewnego razu w Meksyku: Desperado 2 (Once Upon a Time in Mexico)

2001 
Mali agenci (Spy Kids)

1998 
Oni (The Faculty)

1995 
Desperado

1992 
El mariachi

ALEX YOUNG (produkcja) pracuje w Twentieth Century Fox. Pracował przy produkcji takich filmów jak „Wolverine Geneza : Wolverine”, „X-Men : Ostatni bastion”, czy „Fantastyczna czwórka”.

Był producentem wykonawczym „Wall Street 2 : Pieniądz nie śpi” Olivera Stone’a, „Unstoppable” z Denzelem Washingtonem oraz „Predators” Roberta Rodrigueza.

Zanim dołączył do Foxa pracował w Paramount Pictures.

GYULA PADOS (zdjęcia) jest autorem zdjęć do filmu „Księżna” z Kirą Knightley. Współpracował z Nemrodem Antalem przy „Kontrolerach” (nagrodzonym na wielu festiwalach węgierskim filmie.)
Pochodzi z Węgier i współpracował z najsłynniejszymi węgierskimi reżyserami, m.in. Lajosem Koltajem. Studiował w Budapest Film School, a uznanie filmowców zdobył zdjęciami do takich filmów krótkometrażowych jak „Dawn” i „Lost Movie”. W 1995 roku nagrodzono go na Festiwalu Filmowym w Monachium za zdjęcia do filmu „Angel Street”.
WYBRANA FILMOGRAFIA:

2008  
Księżna (The Dutchess)

2007 
Wieczór (Evening)

2006 
Nagi instynkt 2 (Basic Instinct 2)

2003 
Kontrolerzy (Kontroll)

STEVE JOYNER i CAYLAH EDDLEBLUTE (scenografia) współpracują ze sobą od dwudziestu lat. Kilkakrotnie pracowali z Robertem Rodriguezem (m.in. przy „Od zmierzchu do świtu” i „Sin City”) oraz Quentinem Tarantino (m.in. przy „Jackie Brown” i „Kill Bill: Vol 1 and 2”).


DAN ZIMMERMAN (montaż) zaczynał od współpracy ze swoim ojcem, uznanym reżyserem, Donem Zimmermanem. Pracował z Tomem Shadyaciem przy „Grubym i chudszym” („The Nutty Professor”), „Kłamcy, kłamcy” („Liar, Liar”), „Patchu Adamsie” i „Znamieniu” („Dragonfly”); Deanem Parisotem przy „Galaxy Quest - Ko(s)micznej załodze” („Galaxy Quest”) i „Dicku i Jane: Niezłym ubawie” („Fun with Dick and Jane”) oraz Shawnem Levym przy „Nowożeńcach” („Just Married”).


Był montażystą filmów „Omen” Johna Morre’a i „Obcy kontra Predator 2” („Aliens vs. Predator: Requiem”) Grega i Colina Straus. „Max Payne” to trzecia produkcja, przy której współpracuje z Johnem Moore’em.

GREG NICOTERO i HOWARD BERGER (charakteryzacja) są właścicielami KNB EFX Group, Inc, które założyli w 1988 roku. Współpracowali z takimi twórcami jak Quentin Tarantino, Michael Mann czy Steven Spielberg.

W 2006 roku otrzymali Oscara za charakteryzację do filmu „Opowieści z Narni: Lew, czarownica i stara szafa” (nagrodzono ich także nagrodą BAFTA).Berger pracował też przy kolejnych ekranizacjach książek z serii „Opowieści z Narnii”.

JOHN DEBNEY (muzyka) był nominowany do Oscara, za muzykę do „Pasji” Mela Gibsona. Ostatnio komponował do takich filmów, jak „Evan Wszechmogący” („Evan Allmighty”), „Krowy na wypasie” („Barnyard”), „Po rozum do mrówek” (The Ant Bully”), „Idlewild”, „I Ty możesz zostać bohaterem” („Everyone’s Hero”), „Twarda sztuka” („Georgia Rule”), a także gry komputerowej „Lair”. Niedługo, jego utwory będzie można usłyszeć w „My Best Friend’s Girl”, „Swing Vote” i „Sin City 2”.


Kilkukrotnie współpracował z Garrym Marshallem – przy „Pamiętniku Księżniczki” („Princess Diaries”), „Pamiętniku księżniczki 2 – królewskie zaręczyny” („The Princess Diaries 2: Royal Engagement”) i „Mamie na obcasach” („Raising Helen”); Robertem Rodriguezem – przy „Małych Agentach” („Spy Kids”), „Małych agentach 2 – wyspie marzeń” („Spy Kids 2: Island of Lost Dreams”), „Sin City” i  „Rekinie i Lavie – przygody w 3D”; Jonem Favreau  - przy „Elfie” i „Zathurze” oraz Tomem Shaydaciem – przy „Kłamcy, Kłamcy” („Liar, liar”), „Znamieniu” („Dragonfly”) i „Bruce Wszechmogący”.


Skomponował muzykę do takich filmów, jak „Pacyfikator” („The Pacifier”), „Wielbicielka” („Swimfan”), „Król Skorpion” („The Scorpion King”), „Śnieżne psy” („Snow Dogs”), „Jimmy Neutron-mały geniusz” („Jimmy Neutro: Boy Genius”), „Straszny Film 2” („Scary Movie 2”), „Psy i koty” („Cats and Dogs”), „Wielki podryw” („Heartbreakers”), „Nowe szaty króla” („Emperor’s New Groove”), „I stanie się koniec” (End of Days”), „Inspektor Gadżet” („Inspector Gadget”), „Paulie – gadający ptak” („Paulie”), „Koszmar minionego lata” („I Know What You Did Last Summer”), „Relikt” („The Relict”), „Giganciki” (Litte Giants”), „Hokus Pokus” („Hocus Pocus”). 


Ma klasyczne wykształcenie i dyrygował najlepszymi orkiestrami świata (które grały jego kompozycje). Wybitny skrzypek, Joshua Bell wziął udział w nagraniu ścieżki dźwiękowej do filmu „Wyścig marzeń” („Dreamer: Inspired by a True Story”), a legendarny trębacz, Arturo Sandoval – do „Idlewild”. Po sukcesie, jaki odniosła „Pasja”, Debney wystąpił w Rzymie z „The Passion of the Christ Symphony”, liczącą osiemdziesięciu-trzyosobowy chór i dziewięćdziesięciu-sześcioosobową orkiestrę.


Wśród wielu nagród jako zdobył, warto wspomnieć o prestiżowej Henry Mancini Lifetime Achievement Award, jaką ASCAP przyznało mu w 2005 roku.
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