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“Plan B” to komedia, która w zabawny i przewrotny sposób bierze pod lupę sprawy randkowania, miłości, małżeństwa i zakładania rodziny. A wszystko to w dość nietypowej kolejności...   

Po latach nieskutecznego umawiania się na randki Zoe (Jennifer Lopez) dochodzi do wniosku, że czekanie na ‘tego jedynego’ trwa w jej przypadku zdecydowanie zbyt długo. Zdeterminowana, żeby w końcu zostać matką, bierze sprawy w swoje ręce, umawia się na wizytę u lekarza i postanawia zostać samotną matką. Tego samego dnia, Zoe spotyka Stana (Alex O’Loughlin) – faceta, który ma jej wiele do zaoferowania… 

Próby pielęgnowania kiełkującego między Zoe i Stanem uczucia, a jednocześnie ukrywania wczesnych objawów ciąży dziewczyny stają się prawdziwą komedią omyłek. Kiedy w końcu Zoe wyjawia powód swojego nieprzewidywalnego zachowania, Stan zastanawia się nad dalszym ciągiem tej dość nietypowej relacji. Ostatecznie jednak siła jego uczuć zwycięża i Stan wchodzi w ten układ. Czy kiedykolwiek wcześniej widzieliście taki miłosny trójkąt - Stan, Zoe i wszechobecna ogromniasta poduszka dla przyszłych matek. Prawdziwy ‘test ciążowy’ dla dwojga będzie miał miejsce w momencie, kiedy obydwoje zdadzą sobie sprawę z tego, że tak naprawdę nie znają się poza sytuacjami związanymi z burzą hormonalną i przygotowaniami do porodu. Dziewięciomiesięczny zegar zaczyna tykać, a Zoe i Stan powoli odczuwają lekkie przerażenie. Każdy może się zakochać, pobrać i w końcu zdecydować na dziecko, ale wykonanie tego w odwrotnej kolejności w super szybkim tempie może oznaczać tylko jedno – tych dwoje jest po prostu stworzonych dla siebie. 

Jennifer Lopez (“Sposób na teściową” /Monster-In-Law/, “Pokojówka n Manhattanie” /Maid In Manhattan/) oraz Alex O’Loughlin (“Three Rivers”, “Cudowne dziecko” /August Rush/) są gwiazdami prezentowanej Państwu najnowszej komedii wytwórni CBS „Plan B” /The Back-up Plan/, której dystrybutorem jest Sony Pictures Releasing. 

Reżyserem obrazu jest Alan Poul (“Imprezowo” /Swingtown/, serial “Sześć stóp pod ziemią” /“Six Feet Under/), autorką scenariusza Kate Angelo (“Will & Grace”, “What About Brian”). Producentami filmu są przedstawiciele firmy Escape Artists - Todd Black, Jason Blumenthal i Steve Tisch (“W pogoni za szczęściem” /The Pursuit of Happyness/, “Metro strachu” /The Taking of Pelham 123/). W roli producentów wykonawczych wystąpili Rodney Liber i David Bloomfield; współproducentów - Chris Coggins i Lance Johnson. W ekipie twórców filmu znaleźli się operator Xavier Pérez Grobet, A.S.C., scenograf Alec Hammond i montażystka Priscilla Nedd-Friendly, A.C.E. Muzykę do „Planu B” skomponował Stephen Trask.

O PRODUKCJI 

Czasem los ma swój własny plan


Zoe z pewnością nie może narzekać na swój los – wokół niej oddani przyjaciele, praca, którą wykonuje daje jej satysfakcję, a do tego ma świetne relacje z babcią, która ją wychowała. Jednak patrząc na swoje dotychczasowe, ponad trzydziestoletnie życie Zoe dochodzi do wniosku, że jedna rzecz z pewnością jej umknęła – do tej pory nie pojawił się przecież Mężczyzna Idealny, jedyny słuszny kandydat na męża. Dłużej czekać już nie zamierza – chce spełnić swoje marzenie o rodzinie i z tym zamiarem udaje się do kliniki oferującej samotnym kobietom możliwość zajścia w ciążę. Jak się okaże, los wyraźnie z niej zadrwił – niemalże chwilę po wykonaniu zabiegu Zoe poznaje faceta swojego życia. 


Pojawienie się w życiu Zoe Stana, zwanego również “Tym Jedynym” oznacza dla młodej kobiety romantyczną podróż miłosną, razem z wymarzonym kompanem do życia i rodzenia. Stan nieco namiesza w tym idealnym planie, za sprawą dość nietypowego początku ich relacji oraz odmiennych osobowości, co będzie miało niezwykle zabawne reperkusje.


Jak mówi o swojej postaci Jennifer Lopez: “Zoe jest typem urodzonej organizatorki. Wszystko ma w szczegółach zaplanowane. Kiedy dochodzi do wniosku, że czas już pomyśleć o dziecku, po prostu zabiera się za realizację tego przedsięwzięcia. Z drugiej strony jest Stan, typ zdecydowanie bardziej wolny duchem. On nie żyje tylko nierealnymi marzeniami (jest właścicielem stoiska z serami na nowojorskim bazarze produktów naturalnych), ale jest zadowolony z tego, co udało mu się osiągnąć. Stan żyje tu i teraz. Nie zastanawia się nad przyszłością, a już z pewnością nie w głowie mu ekspresowe zakładanie rodziny.”

 
Autorka scenariusza Kate Angelo, wpadła na pomysł tej historii przyglądając się swoim bliskim przyjaciółkom w wieku 30+. Jak mówi: “Nie można zaprzeczyć, że biologiczny zegar zaczyna znacznie przyspieszać po trzydziestce. W pewnym momencie, dochodzi się do wniosku, że skoro nie poznałyśmy idealnego faceta wtedy, kiedy był na to czas, to trzeba rozważyć inne opcje związane z założeniem rodziny.”

Producent Todd Black, za którego sprawą scenariusz do filmu trafił w ręce Amy Baer, Prezesa i Dyrektor Zarządzającej CBS Films stwierdza: “Mamy już rok 2010, a sposób w jaki układa się nasze życie jest czasem zupełnie nieprzewidywalny. Nie ma tutaj żadnych reguł – już nie musi być tak, że najpierw wychodzi się za mąż, a potem decyduje na dzieci. Nasz film ma takie właśnie przesłanie, a pokazuje to w niezwykle zabawny i piękny sposób.”

AKTORZY

JENNIFER LOPEZ (Zoe)

Aktorka, piosenkarka, producentka, bizneswoman Jennifer Lopez, do tej pory sprzedała ponad 35 milionów albumów muzycznych na całym świecie. Wystąpiła również w wielu przebojach kinowych, m.in. “Sposób na teściową” /Monster-In-Law/ i “Pokojówka n Manhattanie” /Maid In Manhattan/). Przed zrobieniem sobie artystycznej przerwy, podczas której Jennifer urodziła dwójkę dzieci, zagrała w filmach “Pieśniarz” /El Cantante/ i “Miasto śmierci” /Bordertown/, z udziałem Antonio Banderasa (była producentką obu filmów). 

 
Obecnie prowadzona przez Lopez firma producencka Nuyorican ma podpisany kontrakt z telewizją NBC, z którą realizuje różne projekty, m.in. komedię romantyczną “Taming Ben Taylor”, filmy “Sweet Little 15” oraz “Cheech at the Beach”. W tym roku Nuyorican wyprodukuje m.in. obraz Lasse Hallstroma “Death in Cheyenne” z udziałem Richarda Gere i Emile Hirsch.  
Debiutem fabularnym Lopez był obraz “Moja rodzina” /Mi Familia/, który przyniósł jej nominację do nagrody Independent Spirit Award za rolę młodej matki Marii Sanchez. Dobrze oceniona została również jedna z wcześniejszych ról aktorki w obrazie „Selena” (nominacja do Złotego Globu). Wiele gremiów filmowych dostrzegło talent Lopez, dzięki czemu w 2002 roku otrzymała nagrodę dla ‘gwiazdy roku’ - ‘ShoWest Female Star of the Year’. 
W swoim filmowym dorobku Lopez, oprócz wymienionych wcześniej tytułów, ma również takie projekty filmowe jak: wyreżyserowany przez Lasse Hallstroma film “Niedokończone życie” /An Unfinished Life/, z Robertem Redfordem i  Morganem Freemanem, “Droga przez piekło” /U-Turn/ Olivera Stone’a, “Pociąg z forsą” /Money Train/, “Jack” Francisa Forda Coppoli, “Krew i wino” /Blood And Wine/, “Oczy anioła” /Angel Eyes/, “Cela” /The Cell/, “Co z oczu, to z serca” /Out Of Sight/ Stevena Soderbergha, thrillery “Nigdy więcej” /Enough/ i “Anakonda” /Anaconda/. 

Oprócz pracy zawodowej, Lopez aktywnie udziela się na polu akcji charytatywnych, szczególnie tych związanych z rozwojem i zdrowiem dzieci.  
ALEX O’LOUGHLIN (Stan) 

Alex O’Loughlin rozpoczynał swoja karierę w show biznesie będąc jeszcze nastolatkiem. Wtedy to zaczęła się jego współpraca z Short Film i Fringe Theatre w Sydney. Uczęszczał na różne kursy i warsztaty, aż w końcu został przyjęty do czołowej australijskiej szkoły teatralnej The National Institute of Dramatic Art, której absolwentami są między innymni Mel Gibson i Cate Blanchett. Od czasu ukończenia szkoły grywał w wielu produkcjach teatralnych, występując zarówno w repertuarze klasycznym – Szekspir, Czechow, Tołstoj, jak i współczesnym. 

Zanim otrzymał swoją pierwszą większą rolę w horrorze sci-fi “Manthing”, O’Loughlin występował gościnnie w mniejszych produkcjach. Pojawił się między innymi w dobrze ocenionej komedii “Oyster Farmer” oraz niezależnej, kontrowersyjnej produkcji „Feed”. 

Aktor oczarował widzów swoją kolejną kreacją - postacią Williama Bryanta w obrazie  “Niesamowita podróż” /The Incredible Journey Of Mary Bryant/, (angielsko-australijska koprodukcja) z udziałem Sama Neila, Jacka Davenporta i Romola Garai. Za rolę tę nominowany był do dwóch najbardziej prestiżowych australijskich nagród filmowych – AFI i LOGIE.

W kolejnych latach O’Loughlin gościnnie pojawiał się w serialu “Świat gliniarzy” /The Shield/, wystąpił również w filmach “Niewidzialny” /The Invisible/ i “Cudowne dziecko” /August Rush/, z udziałem m.in. Robina Williamsa i Jonathana Rhys Meyersa. 

W swojej filmografii ma również takie tytuły jak: serial “Pod osłoną nocy” /Moonlight/, wyreżyserowany przez Joela Silvera obraz “Zamieć” /Whiteout/ oraz serial medyczny CBS “Three Rivers”.

TWÓRCY FILMU

ALAN POUL (Reżyser)

Alan Poul jest reżyserem i producentem projektów małego i dużego ekranu. Na przestrzeni ostatnich dwóch dekad otrzymał nagrodę Emmy i Złoty Glob, dwa wyróżnienia Gildii Producentów Filmowych, cztery nagrody GLAAD i trzy nagrody Peabody. Był producentem wykonawczym przebojowego serialu HBO “Sześć stóp pod ziemią” /Six Feet Under/ przez wszystkie pięć sezonów. W 2008 roku został producentem prowokującego serialu CBS pokazującego lata 70-te “Imprezowo” /Swingtown/.  Poul wyreżyserował również wiele odcinków historycznego serialu “Rzym” /Rome/ oraz obyczajowego “Trzy na jednego” /Big Love/. W obszarze filmu fabularnego Poul był producentem obrazów: Woman on Top (2000), z udziałem Penelope Cruz, “Czwartek” /Thursday/ (1998), “Dopóki tam byłaś” /Til There Was You/ (1995), „Jenipapo” (1996) oraz horroru „Candyman” (1992). Prezentowany „Plan B” jest wielkoekranowym debiutem reżyserskim Poula. 

TODD BLACK (Producent)

Todd Black w swoim producenckim dorobku ostatnich lat ma między innymi wysoko oceniony przez krytykę obraz “The Great Debaters”, z udziałem Denzela Washingtona i Forresta Whitakera oraz “W pogoni za szczęściem” /The Pursuit Of Happyness/, z udziałem Willa Smitha (aktor nominowany był za rolę w tym filmie do Oscara®). Za “The Great Debaters” Black nominowany był do Złotego Globu oraz nagrody Gildii Producentów. Wyróżnienie to spotkało go wcześniej w związku z produkcją debiutu reżyserskiego  Denzela Washingtona “Antwone Fisher” (2002). 

Black, pracując dla firmy producenckiej Escape Artists, zrealizował ostatnio projekty “Metro strachu” /The Taking Of Pelham 123/, w reżyserii Tony’ego Scotta, z udziałem Denzela Washingtona i Johna Travolty, “Siedem dusz” /Seven Pounds/ i “Zapowiedź” /Knowing/, z Nicolasem Cagem. W planach jest już realizacja czwartej części „Spider Mana 4” w reżyserii Sama Raimi .

Urodzony w Dallas Black jest absolwentem programu teatralnego na University of Southern California. W 1995 roku został Prezesem ds. Produkcji Filmowej w Sony Mandalay Entertainment. Zajmował się w tym czasie między innymi takimi projektami jak: “Donnie Brasco”, „Siedem lat w Tybecie” /Seven Years In Tibet/, „Koszmar minionego lata” /I Know What You Did Last Summer/ i „Nędznicy” /Les Miserables/. 

W styczniu 2001 roku Black wraz z Jasonem Blumenthalem połączyli siły z firmą Steve Tisch Company, dzięki czemu powołana została do życia firma producencka Escape Artists. Jej pierwszą produkcją był film “Obłędny rycerz” /A Knight’s Tale/, z udziałem Heatha Ledgera.
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