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HOP

O PRODUKCJI

Twórcy przeboju filmowego „Jak ukraść księżyc” /Despicable Me/ przedstawiają swoją najnowsza komedię “Hop”, która łączy w sobie najnowsze osiągnięcia cyfrowej animacji z wartką i zabawną akcją. Film opowiada historię E.B. (swojego głosu użyczył postaci RUSSELL BRAND - “Jak ukraść księżyc” /Despicable Me/ i “Idol z piekła rodem” /Get Him to the Greek/), nastoletni syn Wielkanocnego Zająca. 
 
U wybrzeży Ameryki Południowej, na wyspie Rapa Nui znanej jako Wyspa Wielkanocna, pod wielkim posągiem przedstawiającym głowę znajduje się najwspanialsza fabryka słodyczy. Przez trzysta sześćdziesiąt pięć dni w roku Wielkanocny Zając dowodzi zespołem zajączków i pisklaków, który przygotowuje wypełnione łakociami koszyczki dostarczane dzieciom na całym świecie w wielkanocny poranek.

  
W przeddzień przekazania przez ojca nadzoru nad fabryką w ręce następcy - E.B., zajączek postanawia udać się do Hollywood, aby zrealizować swoje marzenie i zostać perkusistą. W Hollywood poznaje Freda (JAMES MARSDEN “X-Men”, “Zaczarowana” /Enchanted/), którego niedawno wylano z pracy i który poszukuje teraz nowego sposobu na życie. Fred sam jest po przejściach, jednak nakręcony przez E.B. postanawia udzielić mu pomocy. 


A tymczasem na Wyspie Wielkanocnej po zniknięciu E.B. władzę w fabryce przejmuje przerośnięty kurczak Carlos, który chce wykorzystać okazję do całkowitego zawładnięcia produkcją słodyczy. Ostatecznie okazuje się, że Fred i E.B. są jedyną nadzieją na zachowanie tradycji wielkanocnej. Muszą zatem wrócić na wyspę i stoczyć historyczną bitwę, której celem jest uratowanie ukochanych Świąt Wielkanocnych. 

 
W filmie oprócz głosów Marsdena i Branda usłyszymy również KALEY’A CUOCO (“Teoria wielkiego podrywu” /The Big Bang Theory/), HUGH LAURIE (“Dr House” /House, M.D./), HANKA AZARIĘ (“Simpsonowie” /The Simpsons/), GARY’EGO COLE’A (“Ricky Bobby – demon prędkości” /Talladega Nights/), ELIZABETH PERKINS (“Trawka” /Weeds/) oraz CHELSEA HANDLER (“Chelsea Lately”).

Reżyserem filmu jest TIM HILL (przebój filmowy “Alvin i wiewiórki” /Alvin and the Chipmunks/, a jego producentem CHRIS MELEDANDRI (“Jak ukraść księżyc” /Despicable Me/, “Epoka lodowcowa” /Ice Age/, “Roboty” /Robots/), założyciel Illumination Entertainment oraz MICHELE IMPERATO STABILE (“Alvin i wiewiórki” /Alvin and the Chipmunks/). Pomysłodawcami filmu i współautorami scenariusza filmu “Hop” są CINCO PAUL & KEN DAURIO (“Jak ukraść księżyc” /Despicable Me/, “Horton słyszy Ktosia” /Dr. Seuss’ Horton Hears a Who!/). Scenariusz powstał we współpracy z BRIANEM LYNCHEM 

Bohaterowie filmu “Hop”

· Fred (James Marsden) ma 30 lat, jest po przejściach, więc próbuje jakoś wziąć się w garść.  Kiedy był małym chłopcem obudził się w wielkanocny poranek i zobaczył przez okno jak ojciec E.B. przynosił jego wielkanocny koszyk z łakociami. Kiedy podzielił się swoim odkryciem z rodzicami i przyjaciółmi, uznali go za lekko szurniętego. Obecnie szuka nowego celu w życiu. Kiedy na jego drodze staje E.B., Fredowi tak naprawdę jest obojętne, czy rozmawia z zającem, który podrzuca żelkowe cukierki. Jest gotowy przyjąć pracę, której E.B. wyrzekł się na rzecz kariery muzycznej. Jeśli E.B. może być perkusistą, dlaczego Fred nie miałby być Wielkanocnym Zającem? 

· Syn Wielkanocnego Zająca, E.B. (Russell Brand) od najmłodszych lat był przygotowywany na przejęcie rodzinnego biznesu. Lata spędzone na zajęciach z malowania pisanek i produkcji słodyczy miały w efekcie dać zajączkowi umiejętności niezbędne do tego, żeby z czasem przejąć stery firmy. Jednak E.B. od najmłodszych lat marzy tylko o jednym – zostaniu profesjonalnym perkusistą. W dniu oficjalnego ‘namaszczenia’ na następcę Wielkanocnego Zająca E.B. zbiega z Wyspy Wielkanocnej, żeby realizować swoje marzenia. 

· Każdego roku w magiczną wiosenną noc bajkowy zając ma za zadanie dostarczyć do dzieci na całym świecie wspaniałe pisanki i przepyszne słodycze. Ojciec E.B., Wielkanocny Zając (Hugh Laurie) jest tym właśnie legendarnym bohaterem. Przez pozostałą część roku nadzoruje produkcję słodyczy i kolorowanie jajek, bacznie przyglądając się pracy szeregu pisklaków i zajączków. W przededniu przejścia na emeryturę chce przekazać pieczę nad fabryką swojemu synowi  E.B. Jest tylko jeden problem – młodzieniec nie marzy o takiej karierze. 

· Carlos (Hank Azaria), kurczak, prawa ręka Wielkanocnego Zająca, często towarzyszy mu w obchodzie fabryki. Nieugięty, twardy, nieco przerośnięty jak na typowego kurczaka, Carlos w głowie ma tylko jedno – biznes. Jest sfrustrowany tym, że przez lata musiał grać w fabryce drugie skrzypce. Koniec końców Święta Wielkanocne to głównie jajka – dlaczego więc nie miałyby rządzić nimi kurczaki?  Od pewnego czasu spiskuje i chce przeprowadzić w fabryce zamach stanu. Zniknięcie E.B. jest mu bardzo na rękę. Carlos czuje, że nadeszło jego pięć minut i postanawia wprowadzić w życie swój przebiegły plan.

HOP – AKTORZY 

JAMES MARSDEN (Fred) ma w swoim dotychczasowym dorobku role zarówno komediowe, jak i dramatyczne. Jeszcze w tym roku wejdzie na ekrany kin film z jego udziałem „Straw Dogs”, w reżyserii Roda Lurie.  Wkrótce będzie go można zobaczyć również w produkcji „Nailed”. 

            W swoim filmowym dorobku Marsden ma takie tytuły jak: „Zgon na pogrzebie” /Death at a Funeral/, thriller psychologiczny „The Box. Pułapka” /The Box/, komedię romantyczną “27 sukienek” /27 Dresses/, przebój “Zaczarowana” /Enchanted/, z udziałem Susan Sarandon, Amy Adams i Patricka Dempseya, a także musical „Lakier do włosów” /Hairspray/ z Johnem Travoltą, Queen Latifah, Michelle Pfeiffer i Christopherem Walkenem.  

Marsden zagrał także w trylogii “X-Men”, romantycznej opowieści w reżyserii Nicka Cassavetesa “Pamiętnik” /The Notebook/ oraz filmie “Słodkie i ostre” /Sugar & Spice/.

W 2008 roku RUSSELL BRAND (E.B.) znalazł się w centrum uwagi widzów i krytyki za sprawą roli Aldousa Snowa w komedii Judda Apatowa „Chłopaki też płaczą” /Forgetting Sarah Marshall/. W tym samym roku Brand zagrał również w produkcji Disney’a “Opowieści na dobranoc” /Bedtime Stories/. 

Równie pracowity okazał się dla aktora rok 2010, kiedy to na ekrany weszły takie produkcje z udziałem Branda jak: komedia „Idol z piekła rodem” /Get Him to the Greek/, animowany „Jak ukraść księzyc” /Despicable Me/ oraz filmowa adaptacja sztuki szekspirowskiej „Burza” /The Tempest/. 
Nominowany do Nagrody Tony, czterokrotny laureat Emmy, HANK AZARIA (Carlos i Phil) jest wszechstronnym twórcą filmowym, telewizyjnym i teatralnym. 
 
Ma w swoim dorobku między innymi takie produkcje filmowe jak: “Smerfy” /The Smurfs/, “Tupot małych stop 2” /Happy Feet 2 in 3D/, “Miłość i inne używki” /Love and Other Drugs/, z udziałem Jake’a Gyllenhaala i Anne Hathaway, “Rok pierwszy” /Year One/, “Noc w muzeum 2” /Night at the Museum: Battle of the Smithsonian/, “Klatka dla ptaków” /The Birdcage/ (nominacja do nagrody Screen Actors Guild - SAG), “Quiz Show”, “Godzilla”, “Ręka nad kołyską” /Cradle Will Rock/,  “Ulubieńcy Ameryki” /America’s Sweethearts”, “Nadchodzi Polly” /Along Came Polly/ i “Pretty Woman”, żeby wymienić zaledwie część z nich. 

Aktor i scenarzysta HUGH LAURIE (Ojciec E.B.) ma talent to pokazywania złożonej natury granych przez siebie postaci. Obecnie jest gwiazdą cieszącego się niesłabnąca popularnością serialu telewizji FOX “Dr. House” /House M.D./. Za swoją kreację otrzymał między innymi dwa Złote Globy, nagrodę SAG i pięć nominacji do nagrody Emmy. 

Laurie wcześniej występował w wielu brytyjskich serialach komediowych, w tym “Kawałek Fry’a i Lauriego”, do którego scenariusz napisał wspólnie ze Stephenem Fry’em oraz “Czarna żmija” /Blackadder/.

Na dużym ekranie aktora można było oglądać w produkcji “Lot Feniksa” /Flight of the Phoenix/ oraz “Królowie ulicy” /Street Kings/, z udziałem Keanu Reevesa i Forresta Whitakera. Jego głos można było usłyszeć w oryginalnej wersji filmu „Potwory konta Obcy” /Monsters vs. Alien/. 


Wcześniej w swoim dorobku aktor zgromadził między innymi takie tytuły jak: “Przyjaciele Petera” /Peter’s Friends/ w reżyserii Kennetha Branagha, “Rozważna i romantyczna” /Sense and Sensibility/ z Emmą Thompson i Kate Winslet, “Kuzynka Bette” /Cousin Bette/, „Człowiek w żelaznej masce” /The Man in the Iron Mask/, „101 dalmatyńczyków” /101 Dalmatians/ oraz dwie części opowieści o perypetiach sympatycznej myszy “Stuart Malutki” /Stuart Little/.

Oprócz aktorstwa, Laurie reżyseruje również programy telewizyjne i filmy reklamowe, komponuje muzykę, jak również pisuje do londyńskiego The Daily Telegraph.  Kształcił się w Eton i na Uniwersytecie Cambridge, gdzie studiował antropologię.

HOP – TWÓRCY FILMU

TIM HILL (Reżyser) rozpoczynał swoją karierę w Nowym Jorku, pisząc scenariusze, występując w skeczach i musicalach komediowych. Z czasem rozpoczął współpracę ze stacjami Nickelodeon i Disney.  Miał swój udział w opracowywaniu przebojowej serii telewizyjnej i kinowej wersji “SpongeBoba Kanciastoportego” /SpongeBob SquarePants/. Debiutem fabularnym Hilla był film “Muppety z kosmosu” /Muppets From Space/. Od tamtego czasu wyreżyserował również produkcje „Wielka misja Maxa Keeble’a” /Max Keeble’s Big Move/, „Garfield 2” /Garfield: A Tail of Two Kitties/ oraz “Alvin i wiewiórki” /Alvin and the Chipmunks/.  for 20th Century Fox. 

CHRIS MELEDANDRI (Producent) jest założycielem (w 2008 roku) i dyrektorem zarządzającym Illumination Entertainment, firmy która wyprodukowała film „Jak ukraść księżyc” /Despicable me/. 

Meledandri przez 13 lat pracował dla 20th Century Fox i 20th Century Fox Animation, na którego czele stał przez osiem lat. W tym czasie zrealizował między innymi takie projekty jak: “Epoka lodowcowa” /Ice Age/, “Epoka lodowcowa 2: Odwilż” /Ice Age: The Meltdown/, “Roboty” /Robots/, “Alvin i wiewiórki” /Alvin and the Chipmunks/, “Simpsonowie” /The Simpsons Movie/ oraz “Horton słyszy Ktosia” / Dr. Seuss’ Horton Hears a Who!/.  
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