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NAGRODY 
Oscar 1985 – najlepszy film, najlepszy reżyser, najlepszy scenariusz, najlepszy aktor, najlepsza scenografia, najlepsze kostiumy, najlepsza charakteryzacja, najlepszy dźwięk, 

Złote Globy 1985 – najlepszy film, najlepszy reżyser, najlepszy aktor, najlepszy scenariusz, 

BAFTA Awards 1986 – najlepsze zdjęcia, najlepszy montaż, najlepsza charakteryzacja, najlepszy dźwięk, 

César 1985 – najlepszy film zagraniczny, 

Awards of the Japanese Academy 1986 – najlepszy film zagraniczny
Jana F. Lewandowskiego "Wielkie Kino. 150 filmów, tóre musisz zobaczyc"

Przystepując do ekranizacji sztuki „Amadeus” angielskiego pisarza Petera Shaffera, Milos Forman wiedział od początku, że nakręci zdjęcia w Pradze, dzie miały miejsce premierowe przedstawienia „Don Giovanniegi” i „Wesela Figara”. Zależało mu na zachoanej tam w dobrym stanie, naturanej scenerii poźnego baroku. Jednak nie zamierzał kręcić bynajmniej wiernej biografii Mozarta, a raczej „fantazję opartą na faktach”, przytaczając słowa dramaturga Shaffera. 
Z resztą film Formana nie jest wierną ekranizacją sztuki; reżyser korzysta z niej tylko, by przedstawić wasną wizję Mozarta jako muzycznego geniusza. Za sztuką Shaffera – rozpoczyna od Salieriego, włoskiego muzyka na dworze cesarskim, opierając się na pogłoskach, jakoby on Mozarta otrul z zazdrości. Dlatego film zaczyna się spowiedzią Salieriego na łożu śmierci i na formę wielkiej retrospekcji, w ktorej historię Mozarta oglądamy oczami rywala. W gruncie rzeczy to film o Salierim i Mozarcie. W tym filmie Mozart jest geniuszem, któremu komponowanie najpiękniejszej muzyki przychodzi z tak wielką łatwością, że wzbudza zawiść zaledwie poprawnego Salieriego. W dodatku Mozart w wykonaniu Toma Hulce’a jest postacią żywiołową, potrafiącą korzystać z życia, nawet infantylną, co tym bardziej prowokuje ascetycznego rywala.
Ale to nie tylko historia rywalizacji artystów na dworze wiedeńskim końca XVIII wieku. W szerszym planie dramat wynika ze zderzenia spontaniczności i romantyzmu Mozarta ze sztuką dworską. Niezmiernie istotną rolę spełnia tu muzyka Mozarta, znakomicie komentująca jego rozterki. Zadziwiające dzieło o sztuce, radości tworzenia i zagadce artystycznego geniuszu, który objawia się zupełnie niespodziewanie 

( frag. książki Jana F. Lewandowskiego "Wielkie Kino. 150 filmów, tóre musisz zobaczyc")

PRASA O FILMIE:
Bartosz Żurawiecki, www.americanfilmfestival.pl
„Gdy film pojawił się na ekranach, zebrał – oprócz sterty nagród i entuzjastycznych recenzji – także parę kąśliwych uwag. Zwłaszcza muzykolodzy mieli za złe twórcom, że zrobili z Mozarta rozbrykanego młodzieńca, który na kolanie, od niechcenia pisze genialne utwory (a przecież był to człowiek niezwykle pracowity), cesarskiego kompozytora, Antonia Salieriego, naznaczyli zaś na wieki piętnem „króla miernot” (krzywdząca opinia) i mordercy Wolfganga Amadeusza (choć to tylko insynuacje).

Nie da się ukryć, że film Formana silnie wpłynął na potoczne myślenie o Mozarcie i jego czasach. Taka jest potęga kina! Ale Amadeusz nie stałby się „dziełem z kanonu”, gdyby ograniczył się do snucia sensacyjnych anegdot na temat postaci z encyklopedii. To film o paradoksach talentu, który często „trafia” w osoby, wydawać by się mogło, zupełnie niegodne tego zaszczytu. Jednocześnie jest to bardzo formanowska opowieść o wolności artysty czy też szerzej – jednostki w konfrontacji z opresyjną rzeczywistością. Z władzą, z zawiścią i brakiem zrozumienia.

Mimo dramatyzmu losów kompozytora Amadeusz ma w sobie radość i blask, które przebijają się przez mroczne tony – to wszystko, co łączy twórczość Formana (począwszy od pierwszych czeskich komedii) i muzykę Mozarta. Film kończy śmiech tytułowego bohatera. Wyraz triumfu zza grobu. Zabić można artystę, ale nie jego sztukę.”
Amadeusz - geniusz z łaski Boga (fragment książki "Panorama kina najnowszego 1980-1995. Leksykon") 

Rok 1823. Antonio Salieri, niegdyś uznany kompozytor, obecnie - schorowany starzec zamknięty w domu dla obłąkanych, opowiada historię swojej znajomości ze zmarłym przed 32 laty geniuszem, Wolfgangiem Amadeuszem Mozartem. Salieri twierdzi, że jest winien śmierci Mozarta. Spotkali się, gdy Mozart był jeszcze dzieckiem. Salieri od początku podziwiał jego geniusz, ale ukrywał obsesyjną zazdrość, która przerodziła się w zaciętą rywalizację, prowadzącą Salieriego do obłędu. Kiedy Mozart, opuszczony przez najbliższych i zapomniany przez świat, jest umierający, Salieri pod postacią zamaskowanego gościa zamawia u niego skomponowanie mszy, którą własnoręcznie spisuje przy łożu konającego, by w końcu przypisać sobie jej autorstwo.

Filmowe spotkania z geniuszem i jego legendą bywają tyleż fascynujące, co niebezpieczne. Również Miloš Forman, tworząc jeden z najbardziej przenikliwych portretów artysty w historii kina, mimo spektakularnego międzynarodowego sukcesu spotkał się z licznymi krytykami. Nie oszczędzono nawet samej muzyki: nie wszystkich urzekła perfekcyjna interpretacja Nevillea Marrinera - zarzucano mu XIX-wieczną aranżację, która wobec współczesnej mody na autentyczne instrumenty "z epoki" mogła brzmieć nieco anachronicznie. Najwięcej zastrzeżeń budziła sama koncepcja reżyserska: krytykowano Formana, że zlekceważył historyczną prawdę na rzecz skandalizującej anegdoty, w dodatku tak odległej od standardowych przedstawień wielkich ludzi. Lecz Amadeusz nie jest filmem biograficznym (powstał na podstawie utworu scenicznego). Forman nie zamierzał zrobić filmu o Mozarcie. Amadeusz dociera znacznie głębiej - jest zarówno paraboliczną opowieścią, jak i refleksją nad fenomenem geniuszu, istotą sztuki i jej osobliwym związkiem z pierwiastkiem boskim. 

Amadeusz został ujęty w ramy opowieści szaleńca. Film zdecydowanie przekracza wymiar anegdoty. Jest czymś więcej niż sensacyjną historią rywalizacji dwóch artystów: geniusza i miernoty, czy fabularną ilustracją do wielkiej muzyki salzburskiego kompozytora. Film Formana daje się odczytywać na kilku poziomach. Po pierwsze - jest opowieścią o artyście jako istocie natchnionej przez Boga. W tym znaczeniu Salieri artystą nie jest: europejską sławę i tytuł nadwornego kompozytora zdobył dzięki wieloletniej, siermiężnej pracy, nie mającej nic wspólnego z nie okupioną żadnym wysiłkiem beztroską twórczością swego młodszego kolegi. Salieri jako człowiek wierzący zaczyna więc kwestionować boską sprawiedliwość: czyżby Bóg lekceważył tych, którzy poświęcają swoje życie ciężkiej pracy ad maiorem Dei gloriam? Dlaczego dar łaski staje się udziałem niepokornych, nieokrzesanych lekkoduchów, nie zasługujących - jego zdaniem - na boską atencję? Nieprzypadkowo film nosi tytuł Amadeusz (po łacinie amadeus znaczy "umiłowany przez Boga"); Mozart został przecież przez Boga wybrany; to sam Bóg przemawia do nas poprzez jego wielką muzykę. 

Kiedy Salieri wadzi się z Bogiem, zakwestionowane zostaje nie tylko pewne mityczne wyobrażenie muzyki - jako łaski, jako daru niebios, ale również cała jego wiara w Boski porządek świata. Jest więc Salieri postacią tragiczną. To właśnie on jako jeden z nielicznych ludzi swojej epoki zdołał dostrzec skończony geniusz Mozarta. Właściwie jest to film bardziej o nim niż o Mozarcie. Sam reżyser kilkakrotnie podkreślał, że kręcąc Amadeusza, identyfikował się z obiema postaciami równocześnie. Zawieszając paraboliczny charakter opowieści o wielkim artyście i miernym kompozytorze, Forman próbuje ukazać znacznie bardziej subtelną dialektykę łajdaka i ofiary. Na ekranie toczy się wyrafinowana "gra czerni i bieli", która nie dopuszcza do jednoznacznej odpowiedzi, kto naprawdę jest ofiarą. 

Można również mówić o Amadeuszu w zupełnie innych kategoriach. Kluczem do filmu może być na przykład dziecięcy charakter tytułowej postaci jako pierwiastek wszelkiego geniuszu. Radość życia, spontaniczność tworzenia i umiłowanie wolności - to motywy niemal całej twórczości Miloša Formana, od "realistycznych" filmów szkoły czeskiej po Lot nad kukułczym gniazdem i Hair. Wyrastające z ducha kontestacji lat 60. amerykańskie kino Formana przesiąknięte jest filozofią buntu. Amadeusz jest wolny, ale i samotny w swojej wielkości - z takim wizerunkiem artysty identyfikuje się sam reżyser, podkreślając wielokrotnie swoją własną samotność w dżungli amerykańskiego show-biznesu. Właściwie niewiele się zmieniło - mówi Forman - XVIII-wieczny Wiedeń przypomina współczesny Hollywood czy Nowy Jork. Kiedyś artysta był służącym, teraz - jak np. któraś z megagwiazd muzyki pop - jest nieomal bogiem. Ale jego sytuacja jest właściwie taka sama. Artysta jest zawsze wpisany w układ zależności - politycznych, komercyjnych, towarzyskich. Mozart był jednym z nielicznych, którzy odważyli się go podważyć.

Zatem Amadeusz jest także osobistym wyznaniem: opowieścią artysty o byciu artystą poprzez medium innego artysty. Praca nad tym filmem była dla Formana wielkim przeżyciem. Psychicznie wyeksploatowany, dopiero 5 lat później nakręcił swój kolejny film. (AP)

Amadeusz (Amadeus), USA 1984 

reż. Miloš Forman; scen. Peter Shaffer wg własnej sztuki; zdj. Miroslav Ond?í?ek; muz. Wolfgang Amadeusz Mozart, Antonio Salieri i inni, w wykonaniu The Academy of St. Martin-in-the-Fields pod batutą Neville�a Marrinera; wyk. Tom Hulce, F. Murray Abraham, Elizabeth Berridge, Simon Callow, Roy Dotrice, Christine Ebersole, Jeffrey Jones, Charles Kay
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O REŻYSERZE:
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Miloš Forman, właściwie Jan Tomáš Forman (ur. 18 lutego 1932 w Čáslaviu), czeski reżyser filmowy, obecnie zamieszkały i tworzący w Stanach Zjednoczonych. Rozpoczynał karierę w Czechach, kręcił filmy krótkometrażowe i komedie, od początku związany z operatorem Miroslavem Ondříčkiem. Czołowy przedstawiciel tzw. nowego kina czeskiego.
Światowy rozgłos zdobył w latach 60. XX wieku dzięki filmowi „Miłość blondynki”, który otrzymał nagrody na festiwalach w Locarno i Wenecji. W 1968 roku wyjechał do Stanów Zjednoczonych, by na zaproszenie Paramountu nakręcić film o amerykańskiej młodzieży „Odlot”. Stłumienie Praskiej wiosny spowodowało, że Forman pozostał na stałe w Stanach Zjednoczonych i tam kontynuował swoją karierę. W 1975 roku nakręcił jedno z największych dzieł światowego kina - ekranizację powieści Kena Keseya „Lot nad kukułczym gniazdem”. Film ten, jako drugi w historii (pozostałe to „Ich noce” oraz „Milczenie owiec”), został uhonorowany aż pięcioma Oscarami w najważniejszych kategoriach (najlepszy reżyser, najlepszy aktor, najlepsza aktorka, najlepszy film i najlepszy scenariusz). Ogromny sukces pozwolił Formanowi nakręcić od dawna planowaną ekranizację kultowego musicalu „Hair”, która jednak spotkała się z umiarkowanym przyjęciem ze strony krytyków. Kolejnym ważnym osiągnięciem Formana była adaptacja sztuki Petera Shaffera „Amadeusz”, oparta na biografii Wolfganga Amadeusza Mozarta. Film ten przyniósł mu kolejnego Oscara za reżyserię oraz wiele innych nagród.

Filmografia – jako reżyser:

2011 – The Ghost of Munich

2006 – Duchy Goi

1999 – Człowiek z księżyca

1996 – Skandalista Larry Flynt

1989 – Valmont

1984 – Amadeusz

1981 – Ragtime

1979 – Hair

1975 – Lot nad kukułczym gniazdem

1973 – Wizje ośmiu

1971 – Odlot

1971 – I miss Sonia Henie

1967 – Pali się, moja panno

1966 - Dobře placená procházka

1965 – Miłość blondynki

1963 – Czarny Piotruś

1963 – Gdyby tych kapel nie było

1963 – Konkurs

1960 – Laterna Magika II
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