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TWÓRCY FILMU
Reżyseria: Juraj Nvota
Pomysł scenariuszowy: Peter Pišťanek
Scenariusz: Ondrej Šulaj
Współpraca scenariuszowa: Marian J. Kovalik

Producent: Marian Urban

Opiekun zdjęciowy: Miro Gábor a Laco Kraus

Zdjęcia: Alexander Šurkala

Montaż: Alois Fišárek
Muzyka: Robert Mankovecký

Kostiumy: Mona Hafsahl 
Dźwięk: Robert Dufek, Tom Korr

Charakteryzacja: Juraj Steiner

OBSADA:

 Táňa Pauhofová, Luboš Kostelný, Jan Budař, Marek Geišberg, Dorota Nvotová, Marian Geišberg, Jana Oľhová, Petra Polnišová, Csongor Kassai, Martin Trnavský, Karol Špišák, Ady Hajdu, Lujza Schrameková, Ronnie Šandorová-Traubnerová, Lukáš Latinák, Milan Ondrík, Janko Lehotský, Marián Marko, Martin Frátrič, Vlado Zboroň, Michal Legíň

NAGRODY:

2008 - XXIV  Warszawski Festiwal Filmowy – Nagroda Specjalna Jury
9. Słowackie Nagrody Narodowe –The Sun in a Net  2008 za sezon 2006/2007 w kategoriach : 

Najlepszy film – Marian Urban
Najlepszy reżyser – Juraj Nvota

Najlepszy scenariusz – Ondrej Šulaj

Najlepszy aktor pierwszoplanowy – Ľuboš Kostelný

Najlepsza muzyka – Róbert Mankovecký

Najlepszy montaż – Alois Fišárek

Najlepszy dźwięk – Tom Korr

Najlepsza aktorka w roli drugoplanowej – Jana Oľhová

Najlepsza produkcja, kostiumy, charakteryzacja, plakat – Peter Čanecký, Mona Haffsahl, Juraj Steiner, Emil Drličiak

IGRIC’ 2008 – najlepsza reżyseria filmu pełnometrażowego – Juraj Nvota
IGRIC’ 2008 – najlepszy aktor pierwszoplanowy – Ľuboš Kostelný
 The Golden Camera 2008 
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SKRÓCONY OPIS FILMU:

W małym miasteczku tuż przy granicy złowrogiego, kapitalistycznego państwa, niemal na końcu świata wydarza się słodko-gorzka historia poczciwca, który miał nadzieję, że muzyka wniesie radość do jego życia. Zamiast tego stała się ona jego przekleństwem. Opowieść o nim i jego przyjaciołach, rówieśnikach, ich pragnieniach i marzeniach o wolności, która była równie niedostępna jak towary na kartki, dzieje się w Czechosłowacji w latach 70-tych i 80-tych. 

Młody mężczyzna jest sfrustrowany i niezadowolony ze swojego życia. Czuje, że manipuluje nim rodzina jego żony i koledzy w pracy. Wszechobecna nuda przygnębia go, a jego męki egzystencjalne dodatkowo wzbierają się, gdy pewnego dnia słyszy jazz. Żelazna kurtyna sprawia, że jego marzenia o zostaniu muzykiem są  niemożliwe do spełnienia. Z każdym dniem nabiera jednak przekonania, że tylko jazz może wydobyć go z marazmu, w którym tkwi po uszy. 

Pewnego razu dostaje jednak szansę. Prośba jego żony, żeby publicznie pokazał swój muzyczny kunszt, okazuje się brzemienna w skutki. Dostrzega go człowiek, który wie jak puścić maszynę w ruch. Wie, jak pomóc naszemu bohaterowi wykorzystać jego potencjał. 

Ale jak to często w życiu bywa, nie wszystko idzie po jego myśli. Pogoń za marzeniami sprowadza na niego całą serię trudnych i nieprzyjemnych zdarzeń, ale mimo to potrafi on zachować pogodę ducha. Ostatecznie udaje mu się zdobyć doświadczenie i osiągnąć wolność, której tak bardzo pragnął, choć jak się okazuje, jest ona  zupełnie gdzie indziej, niż myślał. 

Ta tragikomiczna opowieść dzieje się w latach 80-tych. Od tego czasu sytuacja polityczna zmieniła się nie do poznania. Swobody polityczne, wolność słowa, otwarte granice i prawa człowieka stały się faktem, ale wolność od własnych ograniczeń, którą można osiągnąć tylko przez poznanie samego siebie, ciągle jest luksusem, na który niewielu stać. 

Dlatego poruszany przez film temat ma charakter uniwersalny. Źródło konfliktu, o którym opowiada tkwi w nas samych. Byliśmy jednak dalecy od moralizatorstwa, dlatego wybraliśmy tragikomedię jako kostium dla naszych rozważań. 

OPIS FILMU:

   Teść Martina od zawsze działał mu na nerwy, a odkąd Marfa zaszła w ciążą konflikt jeszcze się nasilił. Teściowa ma bardzo lekki sen i staje się mimowolnym świadkiem życia erotycznego młodego małżeństwa. Cierpi z tego powodu na bezsenność, szczególnie podczas pełni. Kiedy Martin i Marfa nie uprawiają seksu, ona śpi tak głęboko, że nie obudziłoby jej nawet trzęsienie ziemi. Teściowa wyznacza zięciowi dni, kiedy może kochać się ze swoją żoną, „skoro już nie może się bez tego obejść”. Pełnia księżyca jest wykluczona. Martin jest zły, ale jego żona nie staje po jego stronie. Niestety jako serwisant w oczyszczalni ścieków nie zarabia zbyt dużo. Martin lubi tam pracować, ponieważ w wolnych chwilach może ćwiczyć jazzowe improwizacje na starym saksofonie, który dostał od swojego nauczyciela. Nasz bohater kocha jazz, ale jego koledzy w pracy nie znoszą takiej muzyki i jeden z nich donosi na Martina. Inni patrzą na niego krzywo, bo po pracy zamiast pić z nimi piwo i borowiczkę, woli grać na instrumencie. Także jego szwagier, Joffrey, mieszkający w tym samym wiejskim domu należącym do rodziców jego i Marfy, nienawidzi gry Martina i grozi, że go zabije, jeżeli nie przestanie on grać jazzu. Zamiast tego radzi mu grać bit beat, którego sam słucha. Marfa pewnego razu dotyka zimnego saksofonu, myśląc, że to jej mąż i przeraża ją to. Jej krzyki budzą teściową Martina. Wyrzuca mu ona, że łóżko nie jest odpowiednim miejsce do trzymania instrumentu muzycznego. Problem w tym, że według Martina, to jedyne bezpieczne miejsce. Joeffrey grozi, że jeżeli Martin nie przestanie grać jazzu, to on go pobije a następnie sam się powiesi. A wszyscy wiedzą, że kiedy brat Marfy jest pijany, to nie panuje nad sobą. Martin uwielbia swój saksofon, za co jego teściowa najchętniej wyrzuciłaby go na zbity pysk. Oskarża go, że wszyscy mężczyźni w jego wieku dawno już zarobili na własne mieszkania, a niektórzy nawet wybudowali domy i mają samochody. Martin jest dla niej niezdarą życiową i obdartusem. Nie wyrzuca go z domu tylko z powodu ciąży córki. Marfa martwi się o męża, ponieważ komuniści w Pradze aresztują długowłosych muzyków. Nie są to jazzmani, ale nigdy nie wiadomo. Cierpienie naszego bohatera trwa aż do wesela jego kuzyna, na którym spotykają się wszyscy mieszkańcy wioski. Gra on wtedy weselne piosenki, żeby sprawić przyjemność żonie. Wszyscy są zaskoczeni, ale jego gra zdobywa uznanie gości. Marfa jest wzruszona do łez i zdaje sobie sprawę, że wciąż kocha swojego męża. 

Hruskovic składa mu ofertę: razem będą grać na przyjęciach weselnych, balach i imprezach w sąsiedztwie. Tylko ich dwóch: obaj będą śpiewać i grać na instrumentach: Hruskovic na organach, a Martin na saksofonie i automatycznej perkusji. W ciągu jednej nocy zarobią tyle, ile wynosi tygodniówka w oczyszczalni ścieków. A co z jazzem? – pyta Martin. Hruskovic każe mu odłożyć marzenia o jazzie na lepsze czasy. Martin ma związane ręce – Marfie ten pomysł się podoba. Dla Martina też jest to jakiś krok na przód – może przynajmniej zamknie usta swoim teściom, gdy poprawi się ich sytuacja finansowa. Perspektywa sukcesu i pieniędzy przekonuje naszego bohatera. Ćwiczy on pilnie w domu i w pracy, aż pewnego dnia spotyka dziewczynę o imieniu Anca – siedemnastolatkę bez zahamowań i kompleksów. Zajmuje się ona szyciem spadochronów i opowiada o rzeczach, które jeszcze miesiąc temu spowodowałyby, że Martin by się czerwienił. Podobają jej się jego jazzowe improwizacje i nikogo się nie boi – prowokuje nawet policjanta. Anca uderza w czułe struny i Martin traci dla niej głowę. Stopniowo rodzi się między nimi uczucie. Przestaje przestrzegać nakazów teścia i zaczyna wraca do domu dopiero nad ranem. Przestaje też myśleć o żonie, która jest teraz w piątym miesiącu ciąży i czuje się zaniedbywana. Marfa nie podejrzewa, że jej mąż ma romans, cieszy ją jego kariera i pieniądzmi. Hruskovic tymczasem chce więcej, nie chce stać w miejscu. U siebie są gwiazdami, wszyscy ich zapraszają na przyjęcia i wesela, ale dla niego celem jest zdanie „testu kwalifikacyjnego” – zdobycie zaufania komunistycznego rządu i otrzymanie pozwolenia na granie w klubie nocnym w stolicy. Nazywać się będą HuRyTan...


Juraj Nvota – Reżyser
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 Reżyser oraz aktor teatralny, filmowy i telewizyjny. Urodzony w Bratysławie 1 marca 1954 roku. Studiował produkcję telewizyjną na Akademii Sztuk Pięknych w Bratysławie, którą ukończył w 1977 roku. 

W tym samym roku wyprodukował pierwszy spektakl – był to Tom Sawyer na podstawie powieści Marka Twaina w Theater of Children and Youth w Trnawie. Otrzymał za niego nagrodę za najlepszą produkcję na festiwalu Theatrical Youth w Czeskich Budziejowicach w 1978 roku. Następnie spod jego ręki wyszły m. in.: Romeo i Julia, Hamlet III i  Trzej muszkieterowie.

W 1982 roku zaczął produkować w the Naïve Theatre w Radosinie. Wystawił tam spektakle: Svadba (Wesele), Čierna ovca (Czarna owca), Nevesta predaná Kubovi (Kobieta sprzedana Kubovi), Pavilón B (Oddział B), Ženské oddelenie (Sekcja kobieca), Ako sme sa hľadali (Jak się za siebie wziąłem) i Hostinec Grand (Hotel Grand). 

W Theater of the Sloval National Uprising wystawił m. in. spektakle: Svatá rodina (Święta rodzina) i Niebezpieczne związki. Następnie pracował przy Dzień radości w Studio L+S i Seks nocy letniej w Small Stage Theater w Bratysławie. Od 1992 jest reżyserem-rezydentem w teatrze Astorka Korzo’90 w Bratysławie, gdzie wystawił m. in.: Kazimierza i Karolinę, Opowieści lasku wiedeńskiego, Macochę i Armagedon na Grbe (Armagedon na górze Grb). Regularnie współpracuje również z Studio Ypsilon w Pradze. 
Od 1999 jest profesorem na Akademii Sztuk Pięknych w Bratysławie, gdzie zajmuje się teatrem. 
WYBRANA FILMOGRAFIA:

Reżyser: 

Filmy kinowe

2007 – MUZIKA 

2002 – Kruté radosti (Okrutne radości) – reżyser i współscenarzysta, debiut fabularny

Filmy dokumentalne

2000 -- Jozef Gönci – jako część serii Tucet´99
1999 - Maliar z Montany (Malarz z Montany) – reżyseria i scenariusz. Nagroda burmistrza miasta Trenčín na festiwalu Art Film Festival Trenčianske Teplice 2000

Filmy telewizyjne

2004 – Človečina 
2000 - Slečna Dušehojivá (Pani tęsknota)

1998 - Priateľstvá padajúceho lístia (Przyjaźń spadających liści)

nagroda Igric'98, nagroda za najlepszą reżyserię na Międzynarodowym Festiwalu Telewizyjnym w Serbii w 1998

1996 - Prášky na spanie (Proszki nasenne)


nagroda specjalna Slovak Film Association

1991 - Samota lásky (Samotna miłość) 

nagroda Telemúza'96, nagroda Slovak Writers' Association

1989 - Secrets Under Closed Eyes (Tajemnica za zamkniętymi oczami)

nagroda Slovak Writers' Fund

1987 - Ženské oddelenie (Kobiety w oddali)

1988 - Čierna ovca (Czarna owca)
1986 - Ransom for the Chieftain (Okóp za naczelnika)
1984 - The Silver Jar (Srebrny dzban)

1982 - Paradajka za rohom (Pomidor za rogiem)

Actor:

Filmy kinowe

1997 - Modré z nebe (Błękit nieba), reżyseria Eva Borušovičová – urzędnik na szczeblu lokalnym

1992 - Všetko čo mám rád (Wszystko co kocham), reżyseria Martin Šulík – Tomáš

1990 - Dávajte si pozor (Lepiej uważaj), reżyseria Jozef Slovák i Jozef Heriban – lekarz

1985 - Tichá radosť (Cicha radość), reżyseria Dušan Hanák - Vlado

1980 - Ja milujem, ty miluješ (Ja kocham, ty kochasz), reżyseria Dušan Hanák - Jarko

           Blues pro EFB (Blues dla EFB), reżyseria Vladimír Sís - David

1976 - Ružové sny (Różowe sny), reżyseria Dušan Hanák - Jakub

Filmy telewizyjne

1990 - An Almost Rosy Story (Prawie wesoła historia, reżyseria Juraj Jakubisko - gitarzysta

1982 – Sugar (Cukier), reżyseria Stanislav Párnický - Danko

1980 - Eva, Eva, reżyseria Juraj Jakubisko

1979 - Like Leaves of One Tree (Jak liście jednego drzewa), reżyseria Vladimír Kavčiak

Nagrody:

DOSKY 2001 – nominacja w kategorii Najlepsza produkcja teatralna za Przyjęcie T.S. Eliota

DOSKY 1999 – nominacja w kategorii Najlepsza produkcja teatralna za Opowieści lasku wiedeńskiego Odona von Horvatha

1998 – doroczna nagroda Slovak Writers' Fund za Elephant Cemetery (Cmentarz słoni) J.P. Daumasa

DOSKY 1997 – nominacja w kategorii Najlepsza produkcja teatralna za The Mother (Matka) J.A. Pitinskiego

1993 – doroczna nagroda Slovak Writers' Fund za Armagedon na Grbe (Armagedon na górze Grb) R. Slobody

1992 – doroczna nagroda Slovak Writers' Fund za Kazimierz i Karolina Odona von Horvath

Występy zagraniczne i udział w festiwalach międzynarodowych:

Lyon 1980, Kopenhaga 1981, Nowy Orlean 1982, Monachium 1993, Rzym 1994, Montreal, Toronto, Detroit, Nowy Jork – 1990, Cividalle 2000, Nowy Jork 2001 – wspólnie z innymi teatrami.

