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O PRODUKCJI


BEN STILLER i EDDIE MURPHY to gwiazdy najnowszej komedii akcji “Tower Heist: Zemsta cieciów”, filmowej opowieści o grupie pracowników fizycznych, którzy oszukani przez ‘grubą rybę’ z Wall Street na własną rękę próbują wyrównać z nim rachunki. Ta grupa to zespół obsługi luksusowego apartamentowca przy Central Park zwanego ‘The Tower’, a ‘gruba ryba’ to miliarder, który zdefraudował pieniądze składane przez nich na emeryturę. Taka rażąca niesprawiedliwość musi być pomszczona – pracownicy postanawiają przeprowadzić skok, który ma im umożliwić odzyskanie skradzionych pieniędzy.


Chłopak z Queensu Josh Kovaks (Stiller) jest w tej zabawnej opowieści managerem, który od z górą dziesięć lat zarządza najbardziej luksusowym i najlepiej strzeżonym budynkiem mieszkalnym w całym Nowym Jorku. Jest specem w swoim fachu i nic nie umknie jego czujnej uwadze. W najbardziej szpanerskim apartamencie na samym szczycie budynku rezyduje potentat z Wall Street Arthur Shaw (ALAN ALDA, “Awiator”). Znajduje się co prawda w areszcie domowym za zdefraudowanie $2 miliardów dolarów powierzonych mu przez inwestorów, ale nie przeszkadza mu to pławić się w luksusie. Wśród osób dotkniętych jego machlojkami są pracownicy ‘The Tower’, których fundusze emerytalne zostały powierzone właśnie pieczy Shawa, ze znanym, opłakanym skutkiem. 


Wszystko wskazuje jednak, że nieuczciwemu biznesmenowi uda się uniknąć kary, gdyż brak jest dowodów jego bezpośredniej winy, a on sam sprytnie obmyślił swoją zbrodnię doskonałą. W akcie desperacji ‘zespół’ pod kierunkiem Josha zwraca się z prośbą o pomoc do drobnego oszusta Slide’a (Murphy) planując tym samym coś niewyobrażalnego: kradzież 20 milionów dolarów, które, są przekonani, znajdują się ukryte w pilnie strzeżonym apartamencie Shawa, w którym on sam znajduje się pod czujnym okiem ekipy FBI na czele z Agentką Specjalną Claire Denham (TÉA LEONI, „Dick i Jane: Niezły ubaw” /Fun With Dick and Jane/).


Chociaż mamy do czynienia z zespołem amatorów, to jednak ci domorośli złodzieje – wśród nich concierge Charlie (CASEY AFFLECK, trylogia „Ocean’s Eleven” ), spłukany były pracownik Wall Streeter Mr Fitzhugh (MATTHEW BRODERICK, „Producenci” /The Producers/), nowy boy hotelowy Dev’Reaux (MICHAEL PEÑA, „Inwazja: Bitwa o Los Angeles” /Battle: Los Angele/s) oraz pełna energii pokojówka Odessa (GABOUREY SIDIBE, Precious) – znają budynek lepiej niż ktokolwiek inny. Jak się okazuje, pracując w nim od lat prowadzili swój własny rekonesans … nie zdając sobie sprawy z tego, że pewnego dnia ta wiedza może im się wyjątkowo przydać. 


Reżyser BRETT RATNER (seria “Godziny szczytu” /Rush Hour/, “X-Men: Ostatni bastion” /X-Men: The Last Stand/, “Czerwony smok” /Red Dragon/) oraz laureat Oscara® producent BRIAN GRAZER (“8 Mila”, “Piękny umysł” /A Beautiful Mind”, “American Gangster”) to czołowe nazwiska zespołu twórców filmu, w którego gronie znaleźli się również producenci Eddie Murphy i KIM ROTH („Plan doskonały” /Inside Man/, „Bezsenność” /Insomnia/). Pomysłodawcami filmu są ADAM COOPER & BILL COLLAGE (“Przyjęty” /Accepted/) oraz TED GRIFFIN (“Ocean’s Eleven: Ryzykowna gra”), autorami scenariusza Ted Griffin i JEFF NATHANSON („Złap mnie jeśli potrafisz” /Catch Me If You Can/).  


Przy produkcji pracowali również operator DANTE SPINOTTI (“Informator” /The Insider/, “Tajemnice Los Angeles” /L.A. Confidential/), montażysta MARK HELFRICH (“X-Men: Ostatni bastion” /X-Men: The Last Stand/, trylogia “Godziny szczytu” /Rush Hour/), scenografka KRISTI ZEA (“Droga do szczęścia” /Revolutionary Road/, “Infitracja” /The Departed/), kostiumografka SARAH EDWARDS („Salt”, „Michael Clayton”) oraz kompozytor muzyki CHRISTOPHE BECK („Kac Vegas” /The Hangover/, „Red”).


Producentami wykonawczymi „Tower Heist: zemsta cieciów” są BILL CARRARO (“Władcy umysłów” /The Adjustment Bureau/, “Złoty kompas” /The Golden Compass/) i KAREN KEHELA SHERWOOD (“Piękny umysł” /A Beautiful Mind/, „Plan doskonały” /Inside Man/).

TOWER HEIST: ZEMSTA CIECIÓW – AKTORZY 

BEN STILLER (Josh Kovaks) to niezwykle wszechstronny twórca - jest aktorem, scenarzystą, reżyserem i producentem. Obecnie pracuje nad swoim najnowszym filmem “Neighborhood Watch” z udziałem Vince’a Vaughna. Ostatnio świetnie została przyjęta rola aktora w filmie Noaha Baumbacha “Greenberg”, za którą otrzymał nagrodę Independent Spirit 

Jako reżyser, z udziałem swojej firmy producenckiej Red Hour Films, Stiller nakręcił komedię „Jaja w tropikach” /Tropic Thunder/, w której również zagrał, a wcześniej był współtwórcą takich filmów jak: „Orbitowanie bez cukru” /Reality Bites/ z udziałem Winony Ryder i Ethana Hawke; „Telemaniak” /The Cable Guy/, z Jimem Carrey’em i „Zoolander”. Stiller jest laureatem nagrody Emmy, którą otrzymał jako jeden ze scenarzystów programu “The Ben Stiller Show”. 

W filmografii aktora są również takie tytuły jak: “Wieczna północ” /Permanent Midnight/, „Imperium słońca” /Empire of the Sun/ Stevena Spielberga, “Sposób na blondynkę” /There’s Something About Mary/, “Kochankowie z sąsiedztwa” /Your Friends & Neighbors/, “Efekt Zero” /Zero Effect/,  “Igraszki z losem” /Flirting With Disaster/, “Starsky i Hutch” /Starsky & Hutch/, “Zabawy z piłką” /Dodgeball: A True Underdog Story/, “Nadchodzi Polly” /Along Came Polly/, seria perypetii Grega Fockera „Poznaj naszą rodzinkę” /Little Fockers/, “Poznaj mojego tatę” /Meet the Parents/, “Poznaj moich rodziców” /Meet the Fockers/, “Genialny klan” /The Royal Tenenbaums/, „Noc w muzeum” /Night at the museum/ i jego sequel. Swojego głosu aktor użyczył postaci Lwa w filmach „Madagaskar” i „Madagaskar 2”.  
EDDIE MURPHY (Slide/Producent) to z pewnością jeden z najbardziej popularnych aktorów Ameryki. Obdarzony niezwykłym talentem komediowym, który od lat wykorzystuje na małym i dużym ekranie. Znany na całym świecie jako „Gliniarz z Beverly Hills” /Beverly Hills Cop/ i osioł z serii animowanych filmów „Shrek”. Laureat Nagrody Annie, nominowany do nagród BAFTA i MTV Movie Award za rolę w pierwszej części “Shreka.” 

Murphy rozpoczynał swoją karierę 25 lat temu od występów w scenicznym monologu komediowym (stand-up). W wieku 19 lat dołączył do zespołu “Saturday Night Live”, co przyniosło mu natychmiastową sławę i popularność. 

Od tamtego czasu nieodłącznie związany z wielkim ekranem. Ma w swoim dorobku między innymi takie tytuły jak: “48 godzin” /48 Hrs./, “Nieoczekiwana zmiana miejsc” /Trading Places/, “Dr Dolittle”, “Książę w Nowym Yorku” /Coming to America/, kolejne części „Gliniarza w Nowym Yorku” oraz „Shreka”, “Noce Harlemu” /Harlem Nights/ - debiut reżyserski aktora, “Wielka heca Bowfingera” /Bowfinger/, “Gruby i chudszy” /The Nutty Professor/, „Małolaty u taty” /Daddy Day Care/ i “Nawiedzony dwór” /The Haunted Mansion/. 


W 2007 roku świetnie została oceniona drugoplanowa rola Murphy’ego w filmie “Dreamgirls”, za którą otrzymał statuetkę Złotego Globu, Nagrodę Gildii Aktorów Filmowych oraz Stowarzyszenia Krytyków Filmowych, jak również nominację do Oscara®. 

TOWER HEIST: ZEMSTA CIECIÓW – TWÓRCY FILMU 


BRETT RATNER (Reżyser) to obecnie jeden z najbardziej wziętych reżyserów i producentów hollywoodzkich. Osiem z jego filmów w krótkim okresie czasu zarobiło łącznie na całym świecie ponad 1,5 miliardów dolarów.  W wieku 26 lat Ratner wyreżyserował swój pierwszy film fabularny, przebojową komedię „KasaMowa” /Money Talks/, z udziałem Charliego Sheena i Chrisa Tuckera.  Jego drugi film – komedia akcji “Godziny szczytu” /Rush Hour/, z Jackie Chanem i Chrisem Tuckerem zarobił 250 milionów dolarów, dając początek kolejnym niezwykle popularnym i dochodowym filmom z tej serii. 


W filmografii reżysera są takie tytuły jak: “Family Man”, z udziałem Nicolasa Cage’a i Téi Leoni, prequel “Milczenia owiec” - “Red Dragon”, z Edwardem Nortonem, Anthonym Hopkinsem, Ralphem Fiennesem i Emily Watson, obrazy “Po zachodzie słońca” /After the Sunset/, “X-man: Ostatni bastion” /X-Man/,  “Szefowie wrogowie” /Horrible Bosses/ (w charakterze producenta), “Blue Blood” oraz “Zakochany Nowy York” /New York, I love you/. 


Z filmem i telewizją BRIAN GRAZER (Producent) związany jest od ponad dwudziestu pięciu lat, pracując w charakterze autora i producenta wielu programów i filmów. Osobiście czterokrotnie nominowany był do Nagrody Amerykańskiej Akademii Filmowej, z czego raz, w 2002 roku wyróżniono go Oscarem® za film „Piękny Umysł” /A Beautiful Mind/ w kategorii Najlepszy Film Roku. Sam obraz otrzymał jeszcze trzy inne statuetki Akademii® oraz cztery Nagrody Złotego Globu. 

Przez lata pracy w show biznesie Grazer otrzymał w sumie 43 nominacje do Nagrody Amerykańskiej Akademii Filmowej i 131 nominacji do nagrody Emmy. Firmowane jego nazwiskiem filmy przyniosły w sumie wpływy w wysokości ponad 13,5 miliardów dolarów ze sprzedaży biletów, muzyki i DVD na całym świecie. W uznaniu jego zasług dla filmu oraz umiejętności łączenia biznesowych i artystycznych osiągnięć, Gildia Amerykańskich Producentów Filmowych uhonorowała go w 2001 roku prestiżową Nagrodą im. Davida O. Selznicka (Lifetime Achievement Award). Jego osiągnięcia docenione zostały również przez Hollywoodzką Izbę Handlową, która w 1998 roku uznała, że nazwisko Grazera powinno się znaleźć wśród innych sław hollywoodzkich na Walk of Fame (Promenadzie Sław). 

Oprócz „Pięknego umysłu” Grazer ma na swoim koncie inne, równie cenione filmy, jak np. „Apollo 13”, za który w 1995 roku został wyróżniony nagrodą Gildii Producentów im Daryla F. Zanucka, jak również otrzymał nominację do Oscara®. Innym wysoko ocenionym obrazem był „Plusk” /Splash/ także nominowany do Oscara® w kategorii Najlepszy Oryginalny Scenariusz (1986). 

Nazwisko Grazera firmuje wiele filmowych przebojów ostatnich lat, jak np.: „Robin Hood”, „Kod Da Vinci” /The Da Vinci Code/, „Anioły i demony” /Angels&Demons/, „Grinch: Świąt nie będzie” /The Grinch/; „Gruby i chudszy” /The Nutty Professor/; „Kłamca, kłamca” /Liar,Liar/; „Spokojnie tatuśku” /„Parenthood”/, „Okup” /Ransom/, „Clean and Sober”, „Szpiedzy tacy jak my” /Spies Like Us/, „The Cat in the Hat”, „Okrucieństwo nie do przyjęcia” /Intolerable Cruelty/, „8 Mila”, „Gliniarz w przedszkolu” /Kindergarten Cop/ „Ognisty podmuch” /Backdraft/, czy też ostatnio „Frost/Nixon” (nominacja do Oscara® w 5 kategoriach), „American Gangster” oraz dramat „Oszukana” /Changeling/. 

. 

