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STRESZCZENIE


W Meksyku rozbija się sonda kosmiczna badająca pozaziemskie formy życia. Andrew robi zdjęcia na miejscu katastrofy, kiedy dostaje polecenie – zorganizować Sam bezpieczny powrót do domu. Jedyna droga prowadzi przez skażoną, odizolowaną strefę. Od tej pory ci dwoje zdani są tylko na siebie. Jeśli chcą przeżyć, będą musieli poznać prawdziwe zagrożenie.

	O PRODUKCJI


Twórcy „Human Traffic” i „Street Dance 3D” przedstawiają pierwszy film science-fiction, który na pewno spodoba się dziewczynie i historię miłosną, którą chciałby zobaczyć każdy facet.
STREFA X to inteligentny thriller science-fiction i jednocześnie poruszająca historia dwojga ludzi, którzy zbliżają się do siebie w obliczu zagrożenia. 
Film zdobył międzynarodowe uznanie. Wśród jego fanów znaleźli się m.in. Peter Jackson i Quentin Tarantino.
	REŻYSER O FILMIE



Dowiedziałem się kilku rzeczy na temat jednego z księżyców Jowisza, Europy, na którym, według naukowców, są największe szanse na istnienie życia. NASA faktycznie chciała tam wysłać sondę po próbki. Pomyślałem więc, że gdyby tak zrobiła, sonda mogłaby się rozbić, uwalniając mikroorganizmy, które potem spowodowałyby skażenie terenu. W naszym przypadku, Zatoki Meksykańskiej. Chciałem, żeby akcja STREFY X zaczynała się w tym miejscu, gdzie większość filmów sci-fi zazwyczaj się kończy - czyli sześć lat później, kiedy życie normalnie się toczy, a skażona strefa jest odizolowana od reszty świata. 
Fotograf Andrew Kaulder (Scoot McNairy) dokumentuje wydarzenia, Sam (Whitney Able) jest amerykańską turystką. Jej ojciec chce, żeby Kaulder zawiózł Sam do domu. Na początku zadanie to wydaje się proste, potem staje się coraz trudniejsze. Chodziło mi nie tylko o efekty wizualne, ale także o drogę, jaką przebywa dwójka ludzi, dosłownie i emocjonalnie.
Kiedy patrzę teraz na film, nie widzę obrazu, który był w moich planach. Myślę, że jest jeszcze lepszy. Scoot McNairy i Whitney Able wnieśli do niego dużo od siebie. Fantastycznie się ich ogląda, ciekawie jest zanurzyć się w tym świecie i dać się im prowadzić. Kiedy robiłem film, musiałem go oglądać tysiąc razy i nigdy się nie znudziłem. Myślę, że udało mi się zrobić coś, na co ja sam chciałbym pójść do kina. 
Gareth Edwards
BIOGRAMY TWÓRCÓW

SCOOT McNAIRY – Kaulder

Scoot McNairy rozpoczął swoją drogę do Hollywood w Richardson w Teksasie. Jego upodobanie do branży rozrywkowej zrodziło się w miejscowym teatrze, do którego posyłali go rodzice w ramach zajęć pozalekcyjnych. Jednak po zagraniu kilku ról w młodym wieku, zwyciężyła miłość do natury i tak resztę dzieciństwa spędził na rybach.

Kiedy przeprowadził się do Austin w Teksasie, jego pierwszą rolą filmową była kreacja w filmie pełnometrażowym „Wrong Numbers”, który wygrał później na festiwalu Austin Film Festival.  

Można by pomyśleć, że to wydarzenie zaprowadziło go prosto do Hollywood. Scoot postanowił jednak, że zostanie przewodnikiem po lodowcu w Kolumbii Brytyjskiej. Kiedy jego nadzieje o wspinaczkach powstrzymała kontuzja pleców, w końcu trafił do Los Angeles, gdzie doskonalił swój aktorski warsztat w szkole filmowej.  

Jego pierwszym sukcesem okazała się rola w „Pocałunku o północy”, który wygrał nagrodę Johna Cassavetesa na 2009 Independent Spirit Awards. Zagrał także w filmach: „Akademia tajemniczych sztuk pięknych” w reżyserii Terry’ego Zwigoffa, u boku Johna Malkovicha; „Twisted” w reżyserii Johna Ashera; „The Shadow Effect” w reżyserii Jareda i Justina Varava; „The Listening Party”, u boku Selmy Blair, Neila Younga i Setha Greena oraz „The Fall” w reżyserii Johna Kruggera. Scoot występował również w wielu serialach telewizyjnych – m.in.: „Sześć stóp pod ziemią”; „CSI - Kryminalne zagadki”; „Kości”; „Jedenasta godzina”; „Mam na imię Earl”; „Świat gliniarzy”; „Jake in Progress”; „Krok od domu”; „Jak poznałem waszą matkę”.

WHITNEY ABLE – Sam

Whitney Able jest jedną z najchętniej oglądanych młodych aktorek nowej dekady. Pochodzi z Houston w Teksasie, zawsze miała w sobie to coś szczególnego, co dało o sobie znać, kiedy zaczęła we wczesnym dzieciństwie naukę aktorstwa. Początkowo występowała w miejscowym teatrze, potem przeniosła się do szkoły aktorskiej The High School for the Performing and Visual Arts, by tam rozwijać swoje umiejętności. 
Od czasu kiedy przeprowadziła się do Los Angeles, wystąpiła w wielu filmach i programach telewizyjnych, w tym między innymi we „Wszyscy kochają Mandy Lane”, nagrodzonym na festiwalach  Toronto Film Festival i South by Southwest. Jej wszechstronność aktorska objawiła się również w rolach epizodycznych w serialach telewizyjnych „CSI - Kryminalne zagadki Nowego Jorku” i „Dowody zbrodni” oraz w pilocie serialu „Tough Trade” w produkcji Jenji Kohana i T-Bone Burnetta, gdzie zagrała u boku Sam Shephard, a także w serialu „Nikita.
GARETH EDWARDS – Scenarzysta / Reżyser / Operator filmowy

Gareth Edwards od zawsze przekraczał granice i łamał zasady robienia filmów. Jego praca dyplomowa była jednym z pierwszych w historii filmów zrobionych przez studenta, który łączył świat rzeczywisty i efekty cyfrowe. Niedługo potem stał się jednym z największych specjalistów w dziedzinie efektów specjalnych. Jest laureatem nagrody BAFTA, otrzymał też nominację do nagrody EMMY. 

Wyreżyserował dla BBC „Attila the Hun”, film w którym sam stworzył wszystkie 250 efektów wizualnych. Niezadowolony z „fabrycznego podejścia” do robienia filmów, zgłosił się do 48-godzinnego konkursu filmowego Sci-Fi Channel. Jego film zdobył pierwszą nagrodę. Niedługo potem podjął współpracę z Vertigo Films, dzięki której zrealizował STREFĘ X.

ALLAN NIBLO – Producent

Allan Niblo jest absolwentem National Film and Television School. Jego debiut producencki to uznany przez krytyków hit kasowy „Human Traffic”, który został zauważony przez Miramax i zdobył nagrodę BAFTA. Jest producentem 15 filmów, w tym nominowanego do Oscara w 2010 roku „Ajami” oraz pierwszego europejskiego filmu 3D „Street Dance”,  który w chwili premiery był już brytyjskim hitem kasowym. Jego kolejne projekty to adaptacja legendarnego serialu telewizyjnego „Sweeney” i kinowa wersja popularnego serialu dla dzieci „Horrid Henry.” Allan był jednym z założycieli Vertigo w 2002 roku.

JAMES RICHARDSON – Producent

James Richardson w 2002 roku założył Vertigo wspólnie z Allanem Niblo, z którym wyprodukował większość filmów Vertigo, począwszy od ich pierwszego wspólnego filmu „Football Factory”, a skończywszy na ostatnim hicie „Street Dance 3D” i STREFA X.
VERTIGO FILMS

Rok 2010 był dla Vertigo rewelacyjny: pierwszy europejski film 3D w ich produkcji, „Street Dance”, wchodząc do kin zajął pierwsze miejsce w brytyjskich rankingach oglądalności, pokonując „Księcia Persji” Disney’a i odnosząc, jako niezależny film brytyjski, jeden z większych światowych sukcesów. Ponadto współprodukowany przez Vertigo film „Ajami” został nominowany do Oscara w kategorii najlepszy film zagraniczny, a „Zatoka delfinów” zdobyła Oscara w kategorii najlepszy film dokumentalny. 
Obecnie w produkcji Vertigo jest kinowa adaptacja długo oczekiwanego „Sweeney”, pełnometrażowa wersja 3D niezwykle popularnego serialu „Horrid Henry” oraz „Street Dance 2”, który tworzyć będzie ta sama ekipa, która pracowała przy realizacji pierwszej części.
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