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INFORMACJE TECHNICZNE

Szwecja 2007
Komedia romantyczna
Tytuł oryginału “Underbar och älskad av alla”

Czas: 106 minut

OPIS FILMU

Film powstał na podstawie bestsellerowej powieści pod tym samym tytułem autorstwa jednej z najsłynniejszych szwedzkich pisarek i dziennikarek, Martina Haag, która jednocześnie wcieliła się w rolę Belli w filmie.
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Bella jest niezależną aktorką, która raczej nie może pochwalić się wielkimi sukcesami. Dobiega 40-tki, jest samotna, do tego wiecznie spłukana, a najlepsza przyjaciółka naciska na nią by coś zrobiła ze swoim życiem. Nic nie idzie po jej myśli, więc pewnego dnia postanawia „upiększyć” swoje CV o zdolności akrobatyczne i rozesłać je do wszystkich agencji aktorskich. Na jej szczęście właśnie Ingmar Bergman postanawia wyreżyserować „Wieczór Trzech Króli” Szekspira i potrzebuje aktorki ze zdolnościami akrobatycznymi. Bella otrzymuje rolę życia, ale w przeciągu miesiąca musi stać się mistrzynią salta…A do tego poznaje mężczyznę swego życia!
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Prasa: 
"Wspaniała i kochana przez wszystkich" to lekka, urocza a poniekąd dziwaczna komedia. Opowiada historię aktorki z ambicjami, która uciekając się do kłamstwa doprowadza do swego upadku. Film, którego akcja głównie toczy się w Królewskim Teatrze Dramatycznym w Sztokholmie ukazuje wesołe perypetie niektórych znanych szwedzkich aktorów. Nakręcony jeszcze za życia Bergmana w pełni pokazuje jego władzę nad teatrem. Słowa” Czuć tutaj obecność Ingmara- mistrza” w pełni oddają klimat filmu i stanowią kuszący wabik dla potencjalnego widza.”

 Gunnar Rehlin - Variety
MARTINA HAAG
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Jest szwedzką pisarką, felietonistką i aktorką. Jest dziennikarką ELLE MAGAZINE oraz autorką kilku książek, m.in. „Wspaniałej i kochanej przez wszystkich” wydanej w 2005 roku. Książka stała się bestsellerem, dlatego postanowiono przenieść ją na duży ekran. Martina wraz z Månsem Herngrenem napisała scenariusz, zagrała główną postać w filmie, Bellę, która stała się szwedzką siostrą Bridget Jones.
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NIKOLAJ COSTER- WALDAU 

Zadebiutował rolą Leartesa w „Hamlecie” w Betty Nansen Teatret w Kopenhadze. Dzięki roli w filmie 

„ Nocny strażnik” z 1994 zdobył sławę i uznanie w Danii. W 2001 roku rozpoczął swą karierę w USA. 

Otrzymał rolę u Ridleya Scotta w „Helikopterze w ogniu”, w tym samym roku zagrał w filmie „Enigma” Miachaela Apteda. W 2004 pojawił się w filmie „Wimbledon” obok Paula Bettany i Kirsten Dunst. Rok później ponownie zagrał u Ridleya Scotta w „ Królestwie niebieskim”.
HANNES HOLM- Reżyser 
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Urodził się w 1962 roku w Sztokholmie. Swoją karierę zaczynał w telewizji. Tam poznał Mansa Herngrena, z którym nakręcił pięć filmów fabularnych, m.in. "Adam & Eva" (WFF 98). Ich pierwszy wspólny film "One in a Million" (1995) cieszył się ogromnym powodzeniem wśród publiczności i krytyki. W 2007 roku wyreżyserował film "Wspaniałą i kochaną przez wszystkich". Film zdobył ogromną popularność w Szwecji i prezentowany był na wielu międzynarodowych festiwalach. 
KSIĄŻKA „WSPANIAŁA I KOCHANA PRZEZ WSZYSTKICH”, MARTINA HAAG
"Najzabawniejsza w tym roku" Eskilstuna-Kuriren

Teraz już ponad 150 000 sprzedanych egzemplarzy!

W myśl powiedzenia "w czepku urodzona", nowy rok przyniesie mi dużo szczęścia. Czuję, że mój czas wreszcie nadszedł. Jestem po prostu stworzona do ciekawego życia. W tym roku wybiję się jako aktorka, dostanę same duże role filmowe i poznam fantastycznego mężczyznę. Cudownie będzie móc odsapnąć trochę w białej limuzynie, która będzie mnie wozić między ceremoniami wręczania nagród - jednym słowem wspaniała i kochana przez wszystkich.

Ale zaraz! Przecież nikt nie ma na świecie mniejszego mieszkania niż ja. Wszystkie ubrania z mojej szafy pochodzą z 1993 roku, a do pracy jeżdżę po całej Szwecji rozwalającym się mikrobusem z Filutem i Cebulą i rapuję o rozmnażaniu przed publicznością niewdzięcznych bachorów z podstawówki. Koniec z tym, muszę natychmiast przestać się nad sobą użalać! Nigdy nie wiadomo, może właśnie podczas tych przedstawień ktoś wreszcie mnie zauważy… (Prawda, że istnieje ogromne prawdopodobieństwo, że nawet sam Colin Nutley pojawi się na widowni wśród pierwszoklasistów z Gustavsbergsskolan?)

W życiu Isabelli Eklöf nie wszystko układa się po jej myśli. Czuje jednak, że niedługo spotka ją coś ekscytującego, coś co przełamię tę monotonię. Kiedy więc wreszcie pojawia się duża szansa na zmianę, spragniona wrażeń od razu się na nią rzuca. I dopiero wtedy prawdziwe tarapaty zaczynają się naprawdę.

Martina Haag zadebiutowała w 2004 roku zbiorem felietonów pod tytułem "W domu u Martiny", który sprzedał się w 150 000 egzemplarzach. "Wspaniała i kochana przez wszystkich" ukazała się w 2005 roku i została bardzo dobrze przyjęta zarówno przez krytykę jak i czytelników. Książkę przetłumaczono na pięć języków, a na jej podstawie powstał film w reżyserii Hannes Holm.

" … książka Haag plasuje się na półce z literaturą rozrywkową. Gwarantuje szybkie tempo, wartkie dialogi i mnóstwo śmiechu. Finałowa zemsta na facecie, który okazał się strasznym draniem, urosła już do rangi klasyka." 
Maria Küchen, Amelia

" To książka pokroju Bridget Jones, tylko dużo bardziej zabawna i inteligentna." Västerbottens Folkblad

"Po prostu obłędnie śmieszna" Sm?länningen
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