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O filmie 

Akcja filmu toczy się 60 lat przed zdarzeniami z „Władcy pierścieni”. Bilba Bagginsa (Martin Freeman), hobbita kochającego ponad wszystko spokój domowego zacisza, zaskoczyła niespodziewana wizyta czarodzieja Gandalfa (Ian McKellen), który zjawił się z kompanią krasnoludów, dowodzoną przez Thorina Dębową Tarczę (Richard Armitage). Drużyna Thorina kontynuuje teraz wędrówkę, by odbić skarb krasnoludów z Samotnej Góry, której strzeże przerażający smok Smaug. Podróżnicy przetrwali atak orków i goblinów, ale czyhają na nich nowe niebezpieczeństwa. Orkowie zresztą nie rezygnują z pościgu...

„Hobbit: Pustkowie Smauga” to druga  część trylogii. Wszystkie zrealizowano w technice 3D.

„Hobbit”  –  jak to się zaczęło

„Hobbit, czyli tam i z powrotem” („The Hobbit or There and Back Again”) to powieść autorstwa J.R.R. Tolkiena (1892–1973), późniejszego twórcy „Władcy pierścieni”, wydana po raz pierwszy 21 września 1937 roku. Opowiada o wyprawie hobbita Bilba Bagginsa oraz trzynastu krasnoludów (Thorin, Oin, Gloin, Balin, Dwalin, Fili, Kili, Dori, Nori, Ori, Bifur, Bofur, Bombur), wspomaganych przez czarodzieja Gandalfa, do Samotnej Góry. To dawna siedziba krasnoludów, opanowana teraz przez smoka Smauga. Bilbo, którego podczas podróży spotyka wiele niebezpiecznych przygód, ratuje się dzięki magicznemu pierścieniowi. Znaleziony w jaskini Golluma tajemniczy klejnot czyni bowiem hobbita niewidzialnym.

Powieść, pomyślana jako utwór dla dzieci, współcześnie jest uznawana za zapowiedź i niejako prolog do „Władcy pierścieni”. Do dziś sprzedano na całym świecie ponad 100 milionów egzemplarzy książki, przetłumaczonej na 50 języków. To utwór, w którym Tolkien, uznany filolog, poeta i pisarz, dopiero zaczął rozwijać mitologię Śródziemia, zamieszkałego przez hobbity, elfy, krasnoludy oraz inne stworzenia. Powieść powstała pod wpływem staroangielskich legend, których badaniem zajmował się Tolkien. Wielu badaczy zwracało też uwagę na wojenne doświadczania twórcy, który brał udział w I wojnie światowej, co odcisnęło piętno na jego światopoglądzie. W Polsce ukazały się trzy przekłady „Hobbita”: Marii Skibniewskiej (z wierszami w tłumaczeniu Włodzimierza Lewika – 1960), Pauliny Braiter (zatytułowany „Hobbit, czyli tam i z powrotem” – 1997) oraz Andrzeja Polkowskiego (2002). W 1966 nakręcono krótką animację „The Hobbit”, a w 1977 roku dokonano animowanej adaptacji telewizyjnej (reżyseria: Jules Bass, Arthur Rankin jr., głosu Gandalfowi użyczył słynny reżyser John Huston), w formie musicalowego widowiska familijnego. Po premierze film oceniono łagodnie, acz bez większego entuzjazmu. „Hobbita” wielokrotnie adaptowano na scenę, pojawiały się też komiksy na podstawie słynnego utworu, a w ostatnich latach – gry komputerowe. 

Peter Jackson i Fran Walsh (jego żona i współscenarzystka) wyrazili zainteresowanie ekranizacją „Hobbita” już w 1995 roku. Miała to być pierwsza część trylogii (dwie pozostałe opierałyby się na „Władcy pierścieni”). Pomysł ten jednak upadł, gdy podjęto decyzję o realizacji trzech filmów na podstawie „Władcy pierścieni”. Ostatecznie postanowiono podzielić „Hobbita” na dwa osobne filmy. Po wielkim sukcesie „Władcy pierścieni” producenci myśleli o szybkim nakręceniu „Hobbita”. Jackson miał jednak wtedy inne plany. – Byłem przekonany, że „Władca pierścieni” to doświadczenie wyjątkowe, jedyne w życiu i nie myślałem, że jeszcze kiedyś wrócę do Śródziemia. Okazało się jednak, że można mieć niepowtarzalne doświadczenie życiowe dwa razy – mówił. 

W kwietniu 2008 funkcję reżysera objął słynny Meksykanin Guillermo Del Toro („Labirynt fauna”). Jackson miał produkować film i być jednym ze scenarzystów. Scenariusz zaczął powstawać w sierpniu 2008 roku, a nad tekstem pracowali Del Toro, Jackson, Walsh oraz Philippa Boyens. Del Toro napisał scenariusz do pierwszej części filmu, zaś Jackson, Walsh i Boyens do drugiej. Następnie zamienili się tekstami i wnieśli  poprawki.  

Początkowo zakładano, że pierwsza część filmu będzie ekranizacją książki, a druga stworzy fabularny pomost pomiędzy „Hobbitem” i „Władcą pierścieni”. Jednak w 2009 roku, w wywiadzie dla magazynu „Empire”, Del Toro zapowiedział, że obie części będą oparte na powieści „Hobbit”. Ostatecznie wykorzystano także przypisy, jakie stworzył Tolkien do „Władcy pierścieni”. W powieści zajmują aż 125 stron, rzucając światło na historię Śródziemia. 

W końcu, po licznych namowach producentów, na krześle reżysera zasiadł jednak Jackson (październik 2010), a Del Toro, który zrezygnował z reżyserowania filmu z powodu opóźnień w realizacji, zajął się innymi projektami. Zdjęcia ruszyły 21 marca 2011 roku w Nowej Zelandii i zakończyły się 6 lipca 2012 roku tamże. Dokonano jednak jeszcze dokrętek, związanych z decyzją o przekształceniu „Hobbita” w trylogię, o czym w lipcu 2012 roku poinformował Peter Jackson. Miało to związek z dużą objętością nakręconego materiału i ze sporymi, wciąż niezrealizowanymi, partiami scenariusza. 

W filmie spotykamy wielu znanych z „Władcy pierścieni” aktorów. Ian McKellen powrócił jako Gandalf Szary. Ponownie pojawili się także: Cate Blanchett jako królowa elfów Galadriela, Ian Holm jako Bilbo w starszym wieku, Christopher Lee jako czarodziej Saruman, Hugo Weaving jako elficki władca Elrond, Elijah Wood jako hobbit Frodo, Orlando Bloom jako elficki łucznik Legolas oraz Andy Serkis w roli Golluma. 

Martin Freeman („Autostopem przez Galaktykę”, serial „Sherlock”) objął główną rolę – Bilba Bagginsa, zaś Richard Armitage – Thorina.  

Film nakręcono z wykorzystaniem nowoczesnych kamer cyfrowych RED EPIC. Na planie było aż 30 sztuk tego zaawansowanego technologicznie sprzętu. W kwietniu 2011 reżyser ujawnił, że zdjęcia do filmu powstają w prędkości 48 klatek na sekundę zamiast standardowych 24, w celu zwiększenia jakości i płynności obrazu. Jackson w pełni świadomie podjął decyzję nakręcenia nowej trylogii w technice 3D. 

Pierwszy film nowej trylogii, pomimo obaw części komentatorów, odniósł oszałamiający sukces kasowy (wpływy szacuje się na ponad miliard dolarów!). I – wbrew obawom wielu – prestiżowy. Świat stworzony przez Tolkiena i jego najzdolniejszego adaptatora – Jacksona,  po raz kolejny podbił armię starych i całkiem nowych fanów. 

Morze opowieści 

– Świat Tolkiena jest niezwykle bogaty. Gdy odwracamy kolejną stronicę, napotykamy następne opowieści lub ich zalążki, nowe, intrygujące postaci, opisy fascynujących miejsc, czasem kompletne, czasem ledwie zarysowane – mówił Jackson. Scenarzyści – jak w przypadku poprzedniego filmu – bardzo skrupulatnie przestudiowali liczące 125 stron przypisy zamieszczone we „Władcy pierścieni” i opisujące świat Śródziemia. Scenarzystka Fran Walsh zwracała uwagę, że twórcy filmu nie rozstawali się ani przez chwilę z myślą, że druga trylogia powinna stanowić całość z pierwszą, przy pewnej różnicy tonu, która nie powinna ich zdaniem jednak dominować. – Największym wyzwaniem było zachować ducha książki i jednocześnie sprawić, by klimat i styl tworzyły jedność z „Władcą pierścieni” – tłumaczyła Walsh. – Nie zapominaliśmy, że „Hobbit” jest opowieścią, nieco bardziej beztroską, ale przecież w ostatniej części pojawia się mroczny i twardy ton, który znamy z „Władcy...”. Coraz mocniej akcentowane są kwestie władzy i odwagi, chciwości i poświęcenia. Byliśmy przekonani, że drugi film musi być bardziej mroczny. Z takim założeniem pracowaliśmy.  

Napięcie jak z posępnego thrillera

Ponieważ głównych piętnaście postaci zostało dokładnie zaprezentowanych w pierwszej części „Hobbita”, Jackson był zdania, że środkowa część musi mieć, siłą rzeczy, odmienny charakter: – Po prostu wskoczyliśmy w fabułę w tym miejscu, gdzie opuściliśmy bohaterów, nie był potrzebny żaden wstęp – mówił. – Trzeba było za to pogłębić konflikt i ukazać w pełni złożoność postaci. W pewnym sensie ta intensyfikacja napięcia przywodzi na myśl thriller. To zarazem bezpośrednia kontynuacja opowiadanej historii i wejście w inny świat. Kluczowa była zwłaszcza konfrontacja Bilba ze smokiem.  

Tytuł filmu odnosi się do spustoszonych przez Smauga ziem po jego ataku na królestwo krasnoludów, Erebor. Zrujnowane miasta, wyludnione wsie, zdesperowani ludzie – oto tło wydarzeń pokazanych w nowym filmie. Philippa Boyens, scenarzystka znająca niemal na pamięć każde zdanie napisane przez Tolkiena, dodawała: – Smaug uwielbia złoto i w imię tej namiętności zniszczył nie tylko Erebor, ale także miasto Dal, położone u podnóża Samotnej Góry. To są mile poranionej ziemi, zwanej właśnie Pustkowiem Smauga. 

Pragnienie odwetu i ojcowska figura 

Najważniejsze trzy postaci to nadal Bilbo, powracający z wygnania Thorin oraz czarodziej Gandalf. Waleczny Thorin, który był świadkiem zagłady Ereboru, żyje pragnieniem odzyskania swego statusu i zarazem  odwetu. To powoduje, że czasem traci jasność widzenia. Natomiast Gandalf jest dobrym duchem wyprawy krasnoludów, choć niekiedy jego postępowanie może budzić wątpliwości. – Niektórzy uważają go za manipulatora, kogoś zbyt wścibskiego – komentował odtwórca tej roli, Ian McKellen. – Ja jednak jestem zdania, że to przede wszystkim ojcowska figura. I jest to dobry ojciec troszczący się o wszystkich, nie tylko o Bilba, ale i o sprawiającego kłopoty Thorina. Ten ostatni rzeczywiście  powoduje wielkie problemy, ponieważ tak namiętnie dąży do swego celu, że naraża drużynę na liczne niebezpieczeństwa. 

W drugiej części, po ataku orków i trolli , drużyna Thorina jest znużona, może nawet przestraszona, ale daleka od rezygnacji ze swej misji. Największa zmiana zachodzi w Bilbie Bagginsie. Tak ten fakt komentował odtwórca jego roli, Martin Freeman: – Bilbo staje się stopniowo na naszych oczach kimś innym, a raczej odkrywa w sobie nieznane wcześniej pokłady osobowości. Nie ma natury wojownika czy poszukiwacza przygód. Jest, jaki był, czyli dość przerażony sytuacją, w której się znalazł. Trudno mu się zresztą dziwić – groziło mu przecież, że zostanie zabity czy zjedzony. Z drugiej strony, wyraźnie zdaje sobie sprawę, że potrafi być waleczny – nie tylko on sam się tego nie spodziewał, ale (co może ważniejsze) nie spodziewali się tego zupełnie jego towarzysze. W dodatku w jaskini, gdzie spotkał Golluma, Bilbo kradnie mu złoty pierścień, który pozwala mu stać się niewidzialnym, co bardzo odmienia jego sytuację. Boyens komentowała: – Od początku z pierścieniem łączy go dziwna, niepokojąca relacja. Włożenie go i stanie się niewidzialnym to dla Bilba wyzwanie. Myślę, że tylko tak zdolny aktor jak Martin Freeman mógł w pełni oddać złożoność tej sytuacji. Pierścień to przecież nie tylko magiczny talizman. Sprawia on także, że nie każda z decyzji podjętych wtedy przez Bilba jest właściwa.

Ian McKellen dodawał: – Martin ma do dyspozycji całą paletę subtelnych środków wyrazu, w dodatku jest w dużej mierze nieprzewidywalny. Nie lubi powtarzać przed kamerą tego, co już raz widzieliśmy. Za każdym razem akcentuje inne niuanse postępowania i zachowania swego bohatera, inaczej rozkłada akcenty i barwy. Dodaje coraz to nowe elementy, które charakteryzują jego bohatera, niestrudzenie odkrywa coś nowego na jego temat. W ten sposób widz jest cały czas zaskakiwany naturalną zmiennością granej przez niego postaci. 

Według koncepcji Richarda Armitage'a Thorin, choć otoczony przez bliskie mu krasnoludy, pozostaje boleśnie samotny: – Jego największy problem to zaufanie, a raczej jego deficyt. Bardzo pragnie pomścić śmierć ojca i staje się to dla niego ciężarem, który trudno mu samodzielnie unieść. Jest dumny i wręcz arogancki, ale paranoiczne przekonanie, że nie jest wystarczająco dobrym przywódcą, wiedzie go na manowce. Pomimo swych pomyłek ma jednak charyzmę, która potrafi natchnąć jego kompanów do działania. Sytuację utrudnia fakt, że Gandalf jest właściwie drugim przywódcą, co niezbyt cieszy Thorina. Jednak pomimo wszystko Bilbo i Thorin się zaprzyjaźniają. – Ta przyjaźń nie przyszła im łatwo – wyjaśniał Freeman. – Trzeba było na nią ciężko zapracować. Każdy, kto jest wrażliwy i odznacza się empatią, a myślę, że tak jest w przypadku Bilba, rozumie, że Thorin nie jest zbyt szczęśliwy. Kiedy widzisz tak nieszczęśliwego faceta, nie jest łatwo się do niego zbliżyć. Ale Bilbo jest przekonany, że w gruncie rzeczy Thorin to porządny krasnolud i dobry człowiek.

Bądź ostrożny!

– Wyprawa Thorina i jego drużyny spowodowała wielkie poruszenie. Stąd też stale towarzyszy im niebezpieczeństwo – mówił Jackson. Orkowie kontynuują pościg, posługując się podobnymi do olbrzymich wilków wargami. W tej sytuacji Gandalf postawia szukać schronienia u tajemniczego Beorna, który z potężnego człowieka potrafi przekształcić się w jeszcze potężniejszego niedźwiedzia. Czyli zmienić się ze spokojnej istoty w groźną bestię. – Spotykając się z nim, należy być naprawdę bardzo ostrożnym – komentował McKellen. Nie można powiedzieć, by Beorn był przyjacielem krasnoludów, ale najbardziej nienawidzi orków, którzy bez litości tropią takie istoty jak on, istoty, które mają zdolność transformacji. – Beorn jest ostatnim ze swego gatunku, jaki pozostał w Śródziemiu i nie trzyma niczyjej strony w mających tu miejsce konfliktach. Może być bardzo niebezpieczny, gdy przeistoczy się w niedźwiedzia, ale ma czułe serce – tłumaczył reżyser. Trudną rolę Beorna powierzono wyróżniającemu się szwedzkiemu aktorowi Mikaelowi Presbrandtowi („W lepszym świecie”, „Hipnotyzer”, serial „Komisarz Beck”). – To bardzo wyrazista postać, przywodziła nam na myśl skandynawskie mitologie, które często mówią o niezwykle bliskim związku człowieka z przyrodą. Także i dlatego zaangażowaliśmy właśnie aktora ze Szwecji – komentowała Boyens. Aktor tak mówił o swojej postaci: – Jest nieprzewidywalny, ale jest w nim też pewien patos. Nie brak w nim agresji, także wtedy, gdy występuje w ludzkiej postaci. To ktoś, kto nie lubi mnie ani ciebie. Jest w nim mrok i dzikość, której nie sposób do końca przeniknąć, a wszystko to podszyte jest smutkiem. Sposób jego wyrażania się jest niezwykły, bardzo starannie dobiera słowa. Jeśli chodzi o wygląd bohatera, połączono elementy ludzkie i zwierzęce w przemyślanej równowadze. Jego głowa jest po części głową niedźwiedzia. Zadbano o szczękę tak zarysowaną, że przypomina zwierzęcą. Stworzono specjalną fryzurę z końskiego włosia, przypominającą Mohikanów. Odpowiedzialny za protetykę Peter Swords King komentował: – Musieliśmy pamiętać, że Beorn stale znajduje się na granicy transformacji, między człowiekiem i zwierzęciem. Gdy ma przekształcić się w niedźwiedzia, poznajemy to po jego oczach. 

Joe Letteri z firmy Weta Digital, odpowiedzialny z efekty wizualne, mówił: – Nie chodziło nam tylko o to, by ukazać czysto fizyczne przekształcenie człowieka w zwierzę, ale także o oddanie związanych z tym emocji. Nadaliśmy więc Beornowi niemal mityczny zwierzęcy wygląd, podkreśliliśmy jego wiek i determinację. 

Po opuszczeniu siedziby Beorna drużyna Thorina kontynuuje pełną niebezpieczeństw podróż, ale tym razem bez chroniącego ją Gandalfa. – Gandalf zawsze przede wszystkim myśli o  Śródziemiu – wyjaśniał McKellen. – Nie może być w dwóch miejscach jednocześnie, a czasem bezpieczeństwo Śródziemia właśnie tego wymaga. W tej postaci intrygujący jest błysk w jego oku, specyficzne poczucie humoru, a jednocześnie ton niezwykle serio. On z reguły wie, co należy zrobić. Jest niecierpliwy, gdy ludzie nie postępują w sposób, który on uważa za słuszny, lecz czasem opuszcza ich po to, by sami odkryli swą wewnętrzną moc. 

Jackson tłumaczył, jak idąc za wskazówkami Tolkiena, twórcy starali się wytłumaczyć specyfikę tej postaci: – W „Hobbicie” Gandalf po prostu znika i dość niespodziewanie się pojawia, bez żadnego wytłumaczenia. Dopiero w przypisach do „Władcy pierścieni” Tolkien wyjaśnił to powiązaniem z walką przeciw grożącemu Śródziemiu złu. Gandalf wierzy, że tajemniczy Nekromanta, rezydujący w opuszczonej twierdzy Dol Guldur, jest ściśle związany z niepokojącymi zmianami, które następują w całym Śródziemiu. Jego przeczucia potęguje fakt odnalezienia przez Radagasta starożytnego miecza. – Gandalf nabiera przekonania, że pokonane wiele lat temu wielkie zło powraca i rośnie w siłę – komentował Jackson. 

Zło rośnie powoli 

Boyens zwracała uwagę na kwestię wypowiedzianą przez Galadrielę w pierwszej części „Hobbitta”: – Coś rośnie w cieniu, coś się w nim skrywa i nie ujawnia. Znaczy to, że zło wzrasta bardzo długo niezauważone. Myślę, że właśnie ta myśl profesora Tolkiena, że zło potężnieje niedostrzegane, była aktualna w jego czasach, a jest też aktualna i dziś. Zło przenika coraz bardziej niebezpieczną Mroczną Puszczę, która staje się jego siedliskiem. Boyens dodawała: – I członkowie drużyny, i widzowie filmu powinni odnieść wrażenie, że to miejsce odgrywa niejako swą własną wolę. A zło, które jest tu obecne, może doprowadzić przejezdnych do szaleństwa. Trujące obłoki sprowadzają na podróżników niebezpieczne omamy. 

Elfy to nie ludzie 

– Jeśli raz zgubisz drogę w Mrocznej Puszczy, to bardzo możliwe, że już jej nie odnajdziesz, a wtedy nie przetrwasz zbyt długo – opowiadał Jackson. – Można tu napotkać widma jak z koszmarów, w tym przypadku, z moich koszmarów.  

W Puszczy drużyna musiała przetrwać między innymi atak Wielkich Pająków, uzbrojonych w ostre kły. – Bilbo tym razem wykazał się wielką walecznością, choć szczerze mówiąc, nie miał wyboru. To była sytuacja: walcz albo giń. Moim zdaniem pająki są naprawdę przerażające, naprawdę się ich bałem, choć przecież nie istnieją – mówił Freeman. Atak pająków odpierają leśne elfy, o wiele bardziej niebezpieczne i o wiele mniej mądre, niż elfy ze Śródziemia. Posługują się z reguły zapalonymi strzałami, a ich królem jest Thranduil. Na czele oddziału patrolującego Mroczną Puszczę stoi Legolas (znany doskonale widzom Orlando Bloom) oraz Tauriela (Evengeline Lilly, znana m.in. z serialu „Lost – Zagubieni” czy filmu „Hurt Locker. W pułapce wojny”). Chociaż żadnej z tych postaci nie było w książce, twórcy uznali, że wprowadzenie ich, przy rozbudowanej narracji, jest jak najbardziej naturalne. – Pojawiła się okazja, by poznać królewskie drzewo dynastii Thraindula – wyjaśniał Jackson. – Nie było problemu, bo jak pamiętamy, elfy są nieśmiertelne. A więc 60 lat, jakie dzielą „Hobbita...” i „Władcę ...”, nie stanowiło kwestii. Orlando Bloom, odtwórca roli Legolasa, wygląda zresztą niemal dokładnie tak samo, jak dziesięć lat temu. 

– Bardzo się cieszę z powrotu – mówił Bloom. – „Władca pierścieni” był dla mnie wspaniałym i przełomowym doświadczeniem. Radość budzi też to, że doskonale mieszczę się w starym kostiumie – żartował. Nawiasem mówiąc, kostium nieco zmodyfikowano. 

Fran Walsh wspominała, że gdy zobaczyła Blooma w pełnej charakteryzacji, przeżyła dziwny rodzaj déjà vu. – Scenarzyści nie chcieli się posunąć za daleko, szanując fanów utworów Tolkiena – wyjaśniał Bloom. – Dlatego postać Legolasa musiała być spójna z tą z „Władcy...”. Nadarzyła się okazja wyjaśnienia antypatii, jaką darzy on krasnoludy. Aktor przeszedł intensywne szkolenie kaskaderskie. – Było to konieczne – mówił. – Legolas mało mówi, ale gdy się pojawia, z reguły natychmiast działa i opanowuje sytuację. Glenn Boswell, koordynator kaskaderów, bardzo chwalił aktora: – Nauczył się choreografii walk bardzo szybko i stworzył z Evangeline Lilly świetny duet, bo każde z tej dwójki bohaterów posługuje się innym stylem walki. Grana przez tę aktorkę Tauriela, która jest kapitanką Gwardii Królewskiej, to całkiem nowa postać. – Oczywiście zawsze uważaliśmy, że musimy być wierni Tolkienowi i duchowi jego prozy, ale także filmowi jako samodzielnemu widowisku – wyjaśniała Walsh. – Brakowało nam bohaterek kobiecych, więc powstała Tauriela i myślę, że jest to postać stworzona bardzo w duchu prozy mistrza. Aktorka chwilę się wahała z przyjęciem oferty – dwa miesiące  wcześniej urodziła dziecko. – Myślałam, że poświęcę najbliższy czas macierzyństwu i pisaniu, ale nie mogłam odmówić. Także dlatego, że świat Tolkiena znam dobrze od dziecka i szczerze mówiąc, skrycie marzyłam, aby stać się elfem. No i udało się! 

Tauriela różni się od elfów, które poznaliśmy wcześniej. Jest obrończynią królestwa, doświadczoną wojowniczką, doskonale posługującą się nożami i łukiem. Może jest mniej bystra niż starsze elfy, ale za to wielce niebezpieczna. Jej rzemiosłem jest zabijanie. Lilly przeszła szkolenie kaskaderskie ze szczególnym naciskiem położonym na chińskie sztuki walki i posługiwanie się sztyletami. Była ponoć zdolną uczennicą. Stworzono dla niej specjalny kostium różniący się od strojów elfów ze Śródziemia. Ma wojskowy, męski krój, jest w nim wiele skórzanych elementów utrzymanych w barwach lasu – brązach, zieleniach i czerni.  

Stosunki pomiędzy leśnymi elfami i krasnoludami nie są przyjazne, przeciwnie – są bardzo napięte. – Gdy Thorin rozmawia z ich królem – opowiadał Armitage – nie może ustrzec się goryczy. Pamięta przecież doskonale, że elfy pozwoliły na spalenie Ereboru, nie pospieszyły z pomocą. Thorin uznał to za postępowanie, którego nie można wybaczyć. Aktor Lee Pace („Magia uczuć”, „Samotny mężczyzna”, „Lincoln”), odtwórca roli króla elfów Thranduila, tak mówił o motywach postępowania swej postaci: – Moja teoria jest taka: elfy, a zwłaszcza ich król, uznały atak smoka za karę spowodowaną chciwością krasnoludów, ich pędem do gromadzenia złota. Dlatego właśnie król zabronił interwencji. Jackson zatrudnił Pace'a, gdy zobaczył go w „Magii uczuć” („The Fall”, 2006). – Obsadzanie ról elfów było naprawdę trudne. Trzeba było znaleźć aktorów ze specyficznym rodzajem gracji i elegancji, którzy by sprawiali wrażenie wiecznie młodych i zarazem bardzo przez życie doświadczonych. Lee właśnie taki jest – twierdził Jackson. 

Aktorzy musieli mówić w języku elfickim (miał dwie odmiany, potoczny sindarin i formalny quenyan), stworzonym na podstawie wskazówek Tolkiena przez znawcę jego twórczości Davida Salo. Aktorzy ćwiczyli swe kwestie pod dozorem specjalnego instruktora. Dla elfów przygotowano broń, która nie mogła być zbyt delikatna, bo choć są oni dość wyrafinowani, to jednocześnie są też doskonale wyszkolonymi mordercami. Dla króla zaprojektowano płaszcze, królewskie insygnia oraz specjalny miecz wykuty z bloku metalu. Daniel Falconer z firmy Weta Workshop komentował: – W tym orężu jest coś purytańskiego, co dobrze łączy się z arogancką osobowością tego władcy. Pace uważał, że kluczem do zrozumienia elfów jest to, że nie są oni ludźmi: – Król jest niebezpieczny, ale nie dlatego, że jest zły. Jest wrażliwy, ale nie jest to wrażliwość w emocjonalnym sensie. Jest surowy, ma serce zimne jak diament. Wydaje  mi się, że patrzy na krasnoludy i myśli: jeśli chcecie konfrontacji ze smokiem, to musicie mieć pewność, że dacie radę go zabić. Ale nie dacie rady go zabić. Tak więc przetrzymam was u siebie, dopóki to do was nie dotrze.

Każe rozbroić krasnoludy i uwięzić je w lochach. Ale Bilbo ułatwi im ucieczkę rzeką w beczkach, nie zważając na gniew elfów. – Elfy z pewnością są bardziej cywilizowane i kulturalne, ale to właśnie z krasnoludami Bilbo nawiązuje prawdziwy kontakt – tłumaczył Freeman. – Widzi, że mają misję do spełnienia, a poza tym, ludzie, z którymi opuszczasz dom, z czasem stają się twoją rodziną. Król elfów ma całkiem odmienną wizję krasnoludów i swej rasy. – Lata temu postanowił izolować elfy od innych ras. Jego wola stała się bezwzględnie przestrzeganym prawem – komentowała Boyens. Tauriela ściga krasnoludy, lecz chce umożliwić im ucieczkę, Legolas waha się między chronieniem jej przed gniewem króla, a posłuszeństwem ojcu. 

– Z perspektywy ojca Legolasa, poczynania krasnoludów są naznaczone szaleństwem, chociaż niepozbawione wielkości, ale jednocześnie chaotyczne – mówił Bloom. – Sam Legolas dojrzewa i obserwujemy proces, który doprowadzi go do udziału w wyprawie Drużyny Pierścienia. Tauriela, według grającej ją aktorki, prezentuje jeszcze inne stanowisko: – Jej głównym celem jest powstrzymanie orków. Orkami dowodzi Azog, który dąży za wszelką cenę do unicestwienia krasnoludów. Boyens tak tłumaczyła konstrukcję tej postaci: – Z psychopatyczną zawziętością nienawidzi wszystkiego, co żywe. W dodatku Gandalf podejrzewa, że nie działa on samodzielnie, ale służy innym, potężniejszym złym mocom. Azoga i jego syna Bolga stworzono dzięki słynnej już technice „performace capture”, co dodało ich złowieszczym postaciom należytej ekspresji. – Azog to nasz czołowy „czarny charakter”. Musiał być groźny i wiarygodny, poruszać się płynnie i szybko – mówił reżyser. – Rozmiar stworzonego w komputerze ciała nie jest już dziś problemem. Jest więc naprawdę potężny. Ażeby stworzyć wiarygodną mimikę orków, zatrudniono aktorów Manu Bennetta i Lawrence'a Makoare. Bennett wspominał, że pewną trudność sprawiało mu początkowo poruszanie się „jak dinozaur”, co było konieczne ze względu na dopasowanie jego ruchów do wielkości wirtualnego ciała jego bohatera. Bolg, który debiutuje na ekranie (jego ojca poznaliśmy w pierwszym „Hobbicie”), walczy niemal cały czas. Ma mnóstwo blizn, a ekwipunek i części ciała wrogów, którymi się dekoruje, niemal zlewają się w jedno z jego poranionym ciałem.

 Szlachetny i tajemniczy 
Ważną rolę Barda zdecydowano się powierzyć Luke'owi Evansowi („Starcie tytanów”, „Kruk: Zagadka zbrodni”), obdarzonemu, zdaniem Jacksona, odpowiednią charyzmą. – To bardzo wyrazista, tolkienowska postać, dość długo enigmatyczna. Przejmujemy na jakiś czas punkt widzenia krasnoludów i dopiero z czasem poznajemy motywacje Barda i jego niezwykłe talenty. Luke miał w sobie pożądaną przez nas tajemniczość, a jednocześnie atrybuty bohatera kina akcji – mówił reżyser. 

– Bard nie zna prawdziwego celu misji krasnoludów, ale nie chce narażać swoich dzieci poprzez udział w krwawych starciach. Z czasem jednak zdaje sobie sprawę, że nad krasnoludami nie da się zapanować – tłumaczył aktor. – Miło mi było wyeksponować walijski akcent, z którym mówią, z woli twórców, dawni mieszkańcy miasta Dal, zniszczonego przez smoka. Boyens tak mówiła o tej postaci: – Bard przeżył prawdziwą tragedię, ma w sobie odwagę, siłę i empatię. A jego troska o trójkę dzieci jest po prostu godna podziwu. Miasto nad Jeziorem, gdzie mieszka Bard, według słów Jacksona może przywodzić na myśl dzisiejsze opuszczone dawne centra przemysłowe, jak Detroit, będące w rękach chciwych i cynicznych zarządców. – Rolę takiego zarządcy powierzyliśmy Stephenowi Fry'owi, który wniósł do niej nie tylko łajdactwo, ale pewne brytyjskie wyrafinowanie i swego rodzaju wdzięk – wyznał Jackson. Fry (serial „Czarna żmija”, „Wilde”), słynny aktor komediowy i dramatyczny oraz uznany pisarz, okazał się wyborem idealnym. – Mój bohater jest inteligentny, ma siłę przekonywania, ale jest też do cna skorumpowany. W dodatku wyobraża sobie, że wszyscy mieszkańcy go uwielbiają. To nic, że niemalże ich głodzi, przecież udało mu się uchronić ich od wojny. Nie dziwota, że krasnoludy, ze swym dążeniem do starcia ze smokiem, nie budzą jego zachwytu  – komentował aktor.

Legowisko smoka 

– Moment, w którym Thorin otwiera tajemne wrota do Ereboru, czyni go szczęśliwym. Czuje, że wrócił do domu. Potem jednak wracają nie tylko wspomnienia z dzieciństwa, ale i wspomnienia masakry – mówił Armitage. – No i jest jeszcze smok do pokonania. Teraz przychodzi kolej na Bilba, na to, by wypełnił swą misję, przekradł się obok smoka i zdobył magiczny kamień. – Smok to niezwykle oryginalna wizja Tolkiena – uważał reżyser. – Nie tylko pragnie bogactw, mówi i pożera ludzi. Jest przy tym wszystkim ogromnie inteligentny. Fran Walsh twierdziła: – Tolkien stworzył archetypiczne wcielenie inteligentnego zła. Trzeba było umieć podkreślić niuanse tej postaci. Moim zdaniem Benedict Cumberbatch, ze swym świetnym operowaniem głosem, spełnił nasze oczekiwania, a nawet wielokrotnie je przekroczył. Aktor wspominał: – Mój tata to wspaniały aktor i pamiętam, jak czytał mi „Hobbita” na głos. Gdy wróciłem do domu i powiedziałem ojcu, że gram Smauga, to była wielka satysfakcja. A potem w wielkiej mierze po prostu naśladowałem mojego ojca – śmiał się aktor. 

Jackson tak mówił o wyglądzie bestii: – Smaug musiał być wielki – to była moja pierwsza myśl. Chodziło mi o to, by jeszcze mocniej podkreślić kruchość hobbita. Wiedziałem, że jeśli nie stworzymy wspaniałego smoka, to nie przekonamy widowni. John Howe, autor klasycznych ilustracji do utworów Tolkiena, zauważył: – Tak naprawdę Tolkien nie napisał o Smaugu zbyt wiele – był mistrzem ewokacji. Wiadomo, że potwór był złoto-czerwony, potężny, miał skrzydła i ział ogniem. W Weta Digital pracowano nad komputerowo wygenerowaną postacią Smauga przez ponad dwa i pół roku. Przywiązywano wielką wagę do szczegółów – koloru pancerza, sposobu poruszania się i blizn po ranach z dawnych walk. – Dla mnie Smaug to przede wszystkim metafora wielkiej chciwości – mówił Cumberbatch. – Ten stwór jest inteligentny, ma pewien czar, ale pod nim czai się wielka podłość i gniew. 

– Spotkanie Bilba ze smokiem, bitwa ich woli, to dla mnie zwrotny, kluczowy punkt tej opowieści – tłumaczył Jackson. – Zapowiedź wielkiego finału.

Inne atrakcje 

Zdjęcia do filmu powstawały, podobnie jak w przypadku poprzedniego „Hobbita”, głównie w potężnych studiach Stone Street Studios, na półwyspie Miramar Peninsula w Nowej Zelandii i na kilku nowozelandzkich wyspach. Przedtem jednak opracowano scenografię. John Howe i Alan Lee, słynni ilustratorzy dzieł Tolkiena, przedstawiali swe malarskie koncepcje Jacksonowi. Lee mówił: – Rysowaliśmy i malowaliśmy to, co sobie wymarzyliśmy. Potem Peter i jego ekipa sprowadzali nas na ziemię. Następnie scenograf Dan Hennah stworzył ze swym zespołem 94 wirtualne makiety Śródziemia w skali 1:16 i 1:25. Wreszcie przystąpiono do budowy dekoracji w realu, zatrudniając armię doświadczonych rzemieślników. Tak tłumaczył Jackson swe intencje: – Widzowie mieli zobaczyć podobny świat, jak w poprzedniej trylogii, ale o 60 lat wcześniejszy. Strzegliśmy się wszelkich bezpośrednich powtórzeń. Przygotowano 752 peruki i 236 sztucznych bród; tylko na potrzeby Miasta nad Jeziorem sporządzono 400 kostiumów, inspirując się ubiorami z Europy Wschodniej, Chin, Tybetu i Rosji. 

Jackson użył ponownie techniki 3D: – Komponuję ujęcia identycznie jak w zwykłym filmie; trzeci wymiar to dla mnie dodatkowy bonus. Obecnie, najnowszej generacji kamery 3D pozwalają na coraz większą swobodę.

Plenerowe zdjęcia poza studiem kręcone przez dwie ekipy (drugą kierował Andy Serkis, odtwórca roli Golluma) trwały dziewięć tygodni. Zdjęcia górskie w Old and Pillar Range utrudniała pogoda, a sprzęt trzeba było w całości transportować śmigłowcami. Ekipa była szczególnie dumna z dekoracji drewnianego domu Beorna, z wielkim dziedzińcem, którego wygląd zainspirowała architektura norweska i siedziby Wikingów. Wnętrze domu wybudowano w studiach w Wellington. 

W studiu powstała dekoracja Mrocznej Puszczy, z 32 potężnymi drzewami z polistyrenu i bajecznie kolorową roślinnością, którą „odbarwiono” nieco za pomocą komputera. – Na planie  osiągnęliśmy psychodeliczny efekt, jak w 1967 roku – śmiał się Jackson. Pająki powstały dzięki komputerowej animacji, ale ich sieci były zupełnie realne – wykonane ze specjalnego plastikowego tworzywa. Wnętrza elfickiej Fortecy Thranduila przypominały stylem Rivendell i nawiązywały do art nouveau. 

Wielce kłopotliwa była scena ucieczki krasnoludów rzeką w beczkach – zbudowano potężny basen z hydraulicznie regulowaną wodą, połączono to z sekwencjami plenerowymi nakręconymi nad rzeką Pelorus. Potrzebne do tej sceny potężne wiry wodne sfilmowano przy zaporze Aratiatia na jeziorze Taupo. W pustych beczkach zainstalowano kamery i poproszono, by załoga tamy spuściła wodę. Potem dodano ludzi w beczkach za pomocą technik komputerowych. 

Miasto nad Jeziorem, składające się z 40 drewnianych budynków i inspirowane architekturą celtycką i rosyjską, powstało w dwóch wielkich halach zdjęciowych. – Myślę, że osiągnęliśmy świetny efekt, trochę przypominający dickensowski Londyn, trochę kino noir – mówił zadowolony Jackson. W studiu powstała też potężna dekoracja miasta w górze, Ereboru, wraz z budzącym podziw skarbcem. Wykorzystano monety z gumy pociągnięte pozłotą, 170 tysięcy aluminiowych monet oraz ponad 2000 sztuk biżuterii. Rzecz jasna, ze względu na potężne rozmiary Smauga, zmultiplikowano jego skarby za pomocą technik komputerowych.

Za muzykę był po raz kolejny odpowiedzialny Howard Shore, który skomponował wiele nowych tematów (np. temat Smauga), czuwał także nad rejestracją muzyki chóralnej (w językach wymyślonych przez Tolkiena), wykonanej przez chór London Voices. Piosenkę „I See the Fire” skomponował i wykonał Ed Sheeran, dwudziestodwuletni Anglik nominowany do nagrody Grammy. – Muzyka Howarda Shore'a wybija się znacząco ponad filmowe obrazy – mówił Jackson. – To wyjątkowy podkład dźwiękowy. Shore tworzy epicki, muzyczny świat, który istnieje całkiem samodzielnie. Muzykę do „Władcy pierścieni” wykonywały najwybitniejsze orkiestry świata. Odbyło się w sumie ok. 300 koncertów. Pierwszy zagrała The New Zealand Symphony Orchestra and Chorus podczas uroczystej premiery filmu w Wellington (Nowa Zelandia) w 2003 roku. Kompozycje Shore'a to część wielkiej filmowej legendy. Nic dziwnego, że Sheeran czuł się ogromnie uhonorowany zaproszeniem do udziału w nowym, muzycznym przedsięwzięciu. – Peter Jackson to jeden z moich ulubionych reżyserów moich ulubionych filmów – zdradził. – A „Hobbit” to pierwsza książka, którą przeczytałem jako dzieciak. Dlatego praca przy ścieżce dźwiękowej do tego filmu tak wiele dla mnie znaczy. Jackson komentował: – Ed Sheeran jest prawdziwym fanem Tolkiena, a przy tym błyskotliwym muzykiem i piosenkarzem. „I See the Fire” to jego muzyczna odpowiedź na film. Jest doskonała! 

Kto jest kim 

BILBO BAGGINS


Jak wszyscy hobbici, Bilbo Baggins cieszy się swoim wygodnym życiem. Jedyne, czego mu potrzeba do szczęścia, to pełna spiżarnia i dobra książka. Kiedy w jego domu pojawia się czarodziej Gandalf wraz z 13 krasnoludami, jego życie zmienia się na zawsze. Początkowo nastawiony niechętnie do wyprawy, ulega wreszcie namowom i dołącza do drużyny Thorina Dębowej Tarczy. Wkrótce potem zostaje „włamywaczem”, którego zadaniem jest przechytrzenie straszliwego smoka i odzyskanie skradzionego krasnoludzkiego skarbu. Ku zdziwieniu wszystkich, a także jego samego, spryt i odwaga Bilba przeczą powszechnej opinii o hobbitach. Z czasem zaczyna on darzyć Thorina i Gandalfa coraz większym zaufaniem i szacunkiem. 

GANDALF SZARY


Jeden z najpotężniejszych czarodziejów w całym Śródziemiu. Dołącza do wyprawy, której celem jest odzyskanie krasnoludzkiego królestwa Erebor i zdobycie wspaniałego skarbu znajdującego się w kamiennych salach, strzeżonych przez ziejącego ogniem smoka, Smauga Groźnego. W czasie wędrówki Gandalf zaczyna podejrzewać, że starożytne zło mogło powrócić. Aby odkryć prawdę, czarodziej musi opuścić swoich towarzyszy i odbyć podróż, która zabierze go w najmroczniejsze zakątki Śródziemia, gdzie potwierdzą się jego najgorsze przypuszczenia. Niecierpliwy, ale wyrozumiały. Obdarzony wielką energią i swoistym poczuciem humoru. 

THORIN DĘBOWA TARCZA 


Jako młody książę Thorin był świadkiem tego, jak ziejący ogniem smok zniszczył krasnoludzkie królestwo. Ponieważ nikt wówczas nie przybył z pomocą, dumna rasa krasnoludów została bez siedziby. Obecnie, żądny odwetu, Thorin wraca na czele wiernej drużyny, by odzyskać swoje włości i zabić bestię, która skazała jego lud na wygnańczy los. Porywczy i kierowany namiętnością, popełnia jednak często niebezpieczne dla członków wyprawy błędy. 

DRUŻYNA KRASNOLUDÓW

BALIN


Szlachcic i krasnoludzki lord Balin jest jednym z najstarszych członków drużyny krasnoludów. Z natury łagodny, został zmuszony przez okoliczności, by walczyć o przetrwanie. Spokrewniony z Thorinem Dębową Tarczą, Balin jest jego najbliższym i najbardziej zaufanym doradcą. W głębi duszy ma spore wątpliwości co do sensu wyprawy do Samotnej Góry.

DWALIN


Dwalin zawsze mówi, co myśli, a przy tym szczerze nie znosi głupców. Jest lojalnym przyjacielem, popiera Thorina Dębową Tarczę i wierzy w jego zdolności przywódcze. To odważny, potężny i doświadczony wojownik, który nie ufa nikomu, kto nie jest krasnoludem, w szczególności zaś elfom. Dumny i niezwykle odważny Dwalin szanuje tylko tych, którzy sobie na to zasłużyli. 

FILI

Fili urodził się w królewskim rodzie Durina i był wychowany pod czujnym okiem swojego wuja Thorina Dębowej Tarczy. Jest jednym z najmłodszych w drużynie krasnoludów. Nigdy nie był w dalekiej podróży i nigdy nie widział krasnoludzkiego miasta Erebor. Fili wyrusza na przygodę życia, nie do końca zdając sobie sprawę z niebezpieczeństw, jakie na niego czekają.

KILI

Młodszy brat Filiego. Jest bratankiem Thorina Dębowej Tarczy. Beztroski i czasami lekkomyślny Kili prowadził lekkie i pozbawione problemów życie. Cechuje go typowa dla młodzieńców brawurowa odwaga. Jest świetnym wojownikiem i łucznikiem – od najmłodszych lat szkolił się w posługiwaniu bronią. 

BOFUR

Lubiany przez wszystkich Bofur ma w zwyczaju mówić, co mu ślina na język przyniesie. Uwielbia śpiew i posiada wspaniały głos. Nie pogardzi dobrym jedzeniem i towarzystwem; podchodzi do życia z wielkim optymizmem. Mimo że nie jest zbyt odważny, zrobi wszystko, co w jego mocy, aby pomóc tym, którzy go potrzebują, zwłaszcza jeżeli uważa ich za przyjaciół. Razem ze swoim bratem Bomburem i kuzynem Bifurem dołączył do drużyny, aby zdobyć bogactwo – i po części dlatego, że liczył na darmowe piwo.

BIFUR


Urodzony na zachodzie Bifur ma w czole szczątki orkowego topora, co powoduje u niego problemy z mową i porywczość. Porozumiewa się wyłącznie za pomocą chrząknięć i gestów. W przeciwieństwie do innych krasnoludów z drużyny, Bifur nie jest spokrewniony z Thorinem; nie jest też szlachetnego pochodzenia; jego rodzina trudniła się górnictwem i kowalstwem.

BOMBUR


Brat Bofura i kuzyn Bifura – Bombur, jest kucharzem drużyny krasnoludów. Jego duży rozmiar i potworny apetyt często wywołują problemy i śmiech. Mimo swoich gabarytów jest niezwykle skutecznym wojownikiem – niech boi się każdy, kto stanie mu na drodze do kolacji!

GLOIN

Ze wszystkich członków drużyny krasnoludów, którzy wyruszyli na wyprawę do Samotnej Góry, Gloin mówi najwięcej i nie boi się sprzeciwić władzy. Łatwo wpada w złość, ale jest silny, dzielny i lojalny. Gloin jest jedynym żonatym krasnoludem w drużynie (pozostało niewiele krasnoludzkich kobiet). Jego żona jest niezwykle piękna i posiada imponującą brodę. Gloin jest dumnym ojcem swojego syna, Gimliego, który w przyszłości zostanie członkiem słynnej Drużyny Pierścienia.

OIN

Daleki kuzyn Thorina Dębowej Tarczy. Jest dzielnym krasnoludem z północy, który dołącza do drużyny ze względu na lojalność wobec swojego krewnego, ale także dlatego, że zainwestował znaczną sumę pieniędzy w wyprawę. Oczytany i bystry Oin zajmuje się leczeniem, często korzystając z ziołowego leku własnej produkcji.

DORI

Daleki krewny Thorina Dębowej Tarczy, jest starszym bratem  Oriego i Noriego. Jest też najsilniejszy z całej drużyny krasnoludów; dużo czasu poświęca na pilnowanie Oriego, co chwila upewniając się, że ten się nie przeziębi lub nie zostanie zabity przez wargów lub gobliny. Dori to wieczny pesymista zawsze spodziewający się najgorszego, jednak gotów zaryzykować życie, byle tylko wykonać zadanie.

NORI

Prawdopodobnie najbardziej nieuchwytny członek drużyny Thorina Dębowej Tarczy. Często miewał kłopoty z krasnoludzkimi przedstawicielami prawa. Stwierdziwszy, że nadszedł czas, by  opuścić miasto, dołączył do wyprawy do Samotnej Góry, nie zdając sobie sprawy, iż podróż, na którą się zdecydował, sprawi mu jeszcze więcej kłopotów, niż te sprawy, które zostawił za sobą. Nikt tak naprawdę nie wie, co bystry i przebiegły Nori zamierza, poza podejrzeniem, że jest to nielegalne. Mimo że nie zawsze zgadza się ze swoimi braćmi, Dorim i Orim, jest niezwykle lojalny i zrobi wszystko, aby ich chronić.

ORI

Młodszy brat Noriego i Doriego jest utalentowanym artystą, który często maluje lub notuje w swoim dzienniku. To właśnie Ori zapisuje przebieg wyprawy, aż do Samotnej Góry. Miły i dobrze wychowany, przyzwyczaił się, że jego starszy brat Dori wysługuje się nim. Z reguły jest bardzo uprzejmy, ale czasami potrafi zaskoczyć swoich towarzyszy odwagą i determinacją.

CZARODZIEJE

RADAGAST BURY 


Uroczo zapominalski, roztargniony i mocno ekscentryczny Radagast woli rozmawiać ze zwierzętami niż z ludźmi. Ten niezwykły przyjaciel Gandalfa Szarego jest jednym ze strażników wielkich lasów Śródziemia. Często można go spotkać, jak wędruje po lesie w pobliżu swojego domu zwanego Rhosgobel. Radagast coraz mocniej wyczuwa działanie mrocznych sił – i zdaje sobie sprawę, że nie wszystko jest takie, jakie być powinno w Mrocznej Puszczy.

ELFY

THRANDUIL

Ojciec Legolasa Zielonego Liścia jest potężnym lordem elfów i słynnym wojownikiem. Jako król Leśnego Królestwa panuje na północnych ziemiach wielkiego lasu, niegdyś znanego jako Wielki Zielony Las – noszącego obecnie złowieszczą nazwę Mroczna Puszcza. W ciągu wielu lat, gdy ciemność obejmowała coraz więcej świata, Thranduil odwrócił się od innych mieszkańców, skupiając się wyłącznie na swojej rasie. Ta decyzja i dawny konflikt sprawiły, że nie przepada za krasnoludami, a w szczególności za jednym – Thorinem Dębową Tarczą.

LEGOLAS

Legolasa, księcia Leśnego Królestwa, spotkać można najczęściej, gdy patroluje las u boku elfów z Leśnej Straży. Wysoki i zwinny, jest groźnym wojownikiem; cechuje go daleko posunięta lojalność wobec swojego ojca i swej rasy. Ale napór orków i innych mrocznych sił zmusza Legolasa do dokonania wyboru pomiędzy wolą ojca a własnym sumieniem.

TAURIELA

Ta elfka z Mrocznej Puszczy jest równie niebezpieczna, jak piękna. Jest ulubienicą króla Thranduila i kapitanką Leśnej Straży. Zadaniem Taurieli jest wykonywanie poleceń króla, ale zaczyna ona mieć wątpliwości... Jako doświadczona wojowniczka posługuje się standardowym wyposażeniem elfów – dwoma sztyletami i łukiem. Jest przy tym niezwykle szybka i zwinna. Mimo że przez stulecia żyła w Śródziemiu, jest jednym z najmłodszych elfów i rzadko zapuszcza się poza granice wielkiego lasu.

INNE POSTACIE

AZOG

Uznany za zabitego podczas wielkiej bitwy między krasnoludami i orkami, która odbyła się wiele lat temu, Azog Plugawy powrócił, prowadząc za sobą grupę zabójczych, ślepo posłusznych mu orków. Gandalf stopniowo odkrywa nić łączącą dowódcę orków z mrocznymi siłami gromadzącymi się w zrujnowanej fortecy Dol Guldur. Jedno jest pewne, Azog nie ma zamiaru spocząć, dopóki nie zabije wszystkich członków drużyny Thorina Dębowej Tarczy.  

BOLG 

Potomek Azoga Plugawego, tak jak jego ojciec jest wielkim, bladym orkiem. Bolg uwielbia tortury – jego zbroja jest ozdobiona kośćmi i krwią jego ofiar. Potężny ork nie boi się nikogo i niczego –  jednak do czasu...

WARGOWIE

Wielkie i dzikie bestie przypominające wilki, są jednymi z najstraszniejszych drapieżników w Śródziemiu. Tresowane przez orków do polowania w grupach, często są przez nich podczas walk traktowane jako rumaki. Najbardziej niebezpiecznym spośród tych stworzeń jest biały warg, wilczyca ujeżdżana przez wielkiego, bladego orka, Azoga Plugawego.

WIELKIE PAJĄKI Z MROCZNEJ PUSZCZY

Gigantyczne pająki zagnieździły się w niegdyś spokojnym Wielkim Zielonym Lesie, czym przysłużyły się do zmiany jego nazwy na Mroczną Puszczę. Uznawane za dzieci straszliwej Szeloby, te groźne stworzenia atakują bezbronnych podróżników, którzy zboczyli z leśnej ścieżki. 

BEORN

Olbrzymi Beorn jest ostatnim ze starożytnej rasy zmiennokształtnych; potrafi przybrać postać gigantycznego niedźwiedzia. Żyje tylko w towarzystwie swoich zwierząt i nie przepada za gośćmi, także krasnoludami. Gandalf wie, że drużyna musi zaryzykować i poprosić Beorna o pomoc, ponieważ bez niej podróż może przedwcześnie dobiec końca. W obcowaniu z Beornem należy zachować jednak jak najdalej posuniętą ostrożność. 

BARD ŁUCZNIK

Gdy Thorin i jego drużyna spotykają tajemniczego mężczyznę w Mieście nad Jeziorem, nie podejrzewają, że potrafi on tak doskonale posługiwać się łukiem. Bilbo szybko odkrywa, że Bard jest miłym i porządnym człowiekiem, który chroni biednych mieszkańców przed chciwością i tyranią zarządcy miasta. Narażając się na poważne niebezpieczeństwo, Bard postanawia pomóc krasnoludom, oferując im posiłek i schronienie. Wkrótce odkrywa, że ich celem jest dotarcie do Samotnej Góry i odbicie jej ze szponów smoka Smauga. Bard ma swoje powody, by obawiać się konsekwencji wynikających z obudzenia śpiącej bestii. 

BAIN, SYN BARDA

Bain to ciekawskie dziecko. Podobnie jak jego ojciec, Bain jest odważny, lojalny i chce pomagać innym, wliczając w to Thorina i drużynę krasnoludów. 

WŁADCA MIASTA NAD JEZIOREM

To przebiegły polityk, który robi wszystko, aby sprawować jak najściślejszą  kontrolę nad mieszkańcami Miasta nad Jeziorem. W przeciwieństwie do innych mieszkańców, zarządca zgromadził wielkie zapasy jedzenia i żyje otoczony luksusem. Z rozmysłem wykorzystuje podróż Thorina Dębowej Tarczy, aby przekonać swoich poddanych, że czeka ich bogactwo, jeżeli pomogą drużynie dotrzeć do Samotnej Góry. 

ALFRID

Alfrid to prawa ręka władcy Miasta nad Jeziorem. Podobnie jak człowiek, któremu służy, myśli głównie o sobie. Powie i zrobi wszystko, jeżeli tylko przysłuży się to jego panu. 

O aktorach 

Ian McKellen (Gandalf) 

Urodził się 2.05.1939 roku w Burnley, hrabstwo Lancashire. Wybitny aktor teatralny, telewizyjny i filmowy, wyróżniony tytułem szlacheckim w roku 1991. Studiował literaturę angielską na uniwersytecie w Cambridge. Zadebiutował jako aktor w 1961 roku w Belgrade Theatre w Coventry. Od tej pory występuje z sukcesami w sztukach Szekspira, Brechta, Czechowa (m.in. „Wiśniowy sad” i „Wujaszek Wania"), Ibsena („Wróg ludu”), Marlowe'a („Edward II”), Shawa, Stopparda i Wedekinda. Grał m.in. Romea, Makbeta, Jagona i Salieriego w „Amadeuszu” Petera Shaffera (ta ostatnia rola przyniosła mu nagrodę Tony).

Filmografia (wybór): 

1964 – The Indian Tales of Rudyard Kipling (serial TV, odc. The Tomb of His Acestors, prem, TV 9.08.1965), 1965 – The Wednesday Play (serial TV, odc. The Trial and Torture of sir John Rampayne, prem. TV 10.11.1965), Sunday Out of Season (TV), 1966 – David Copperfield (serial TV, 9 odc.), 1968 – BBC Paly of the Month (seria TV, odc. Hay Fever, prem. TV 4.08.1968, odc. Ross, prem. TV 18.10.1970, odc. Hedda Gabler, prem. TV 20.10.1972, odc. The Recruiting Officer, prem. TV 18.11.1973), 1969 – A Touch of Love, Alfred Wielki (Alfred the Great), The Promise, 1970 – Solo (serial TV, odc. Ian McKellen as John Keats, prem. TV 4.03.1970), Edward II (TV), Hamlet (TV), 1971 – The Tragedy of King Richard II (TV), 1972 – ITV Saturday Night Theatre (seria TV, odc. The Last Journey, prem. TV 9.04.1972), BBC Show of the Week (seria TV, odc. Keith Mitchell at Her Majesty's, prem. TV 15.06.1972), Country Matters (miniserial TV), 1974 – Late Night Drama (seria TV, odc. Graceless Go I, prem. TV 8.10.1974), Jackanory (serial TV, odc. The Moon in the Cloud, tylko głos), 1979 – BBC2 Palyhouse (serial TV, odc. Every Good Boy Deserves Favour, prem. TV 14.11.1979), Macbeth (TV), 1980 – Amchair Thriller (serial TV, odc. Dying Day, cz. 1–4), Play for Today (seria TV, odc. The Vanishing Army, prem. TV 3.04.1980), 1981 – Priest of Love (TVP: Modlitwa o miłość), 1982 – The Scarlet Pimpernel (TV, TVP: Szkarłatny kwiat), Walter (TV), 1983 – The Keep, Walter and June (TV), 1985 – Zina, Plenty (TVP: Obfitość), 1988 – Windmills of Gods (miniserial TV, TVP: Młyny Bogów), 1989 – Scandal (wideo: Skandal), Countdown to War (TV), 1990 – Theatre Night (seria TV, odc. Othello), 1993 – Tales of the City (miniserial TV), Ballada o małym Jo (The Ballad of Little Jo), Bohater ostatniej akcji (Last Action Hero), A orkiestra grała dalej (And the Band Played On), Armistead Maupin's Tales of the City (miniserial TV), Szósty stopień oddalenia (Six Degrees of Separation), 1994 – I'll Do Anything, Cień (The Shadow), To Die for (tylko głos), 1995 – Ryszard III (Richard III), Cold Comfort Farm (TV), Jack & Sarah, Czas przemian (Restoration), 1996 – Rasputin (TV, wideo: Rasputin), 1997 – Kochankowie sztormowego morza (Swept from the Sea), Bent, 1998 – Gods and Monsters (Canal+: Bogowie i potwory), Apt Pupil (wideo, TVP: Uczeń szatana), 1999 – David Copperfield (TV, DVD: David Copperfield), 2000 – X-Men (X-Men), 2001 – Władca pierścieni: Drużyna pierścienia (The Lord of the Rings: The Fellowship of the Ring), 2002 – Władca pierścieni: Dwie wieże (The Lord of the Rings: The Two Towers), 2003 – Emile, Władca pierścieni: Powrót króla (The Lord of the Rings: The Return of the King), X-Men 2 (X-Men 2), Churchill (serial TV, dok. Tylko głos), The Simpsons (serial TV, Canal+, Fox Polska: Simpsonowie, odc. The Regina Monologues, tylko głos), 2005 – Asylum (DVD: Obłąkana miłość), Coronation Street (serial TV, 10 odc. w 2005 roku), The Magic Roundaboat (tylko głos), Neverwas (DVD: Nigdylandia), Eighteen (tylk głos), 2006 – Kod da Vinci (The Da Vinci Code), Displaced (tylko głos), Doogal (tylko głos), Extras (serial TV, odc. Sir Ian McKellen, prem. TV 12.12.2006), Wpuszczony w kanał (Flushed Away, tylko głos), 2007 – For the Love of God (kr.m., tylko głos), Gwiezdny pył (Stardust, narrator, tylko głos), Złoty kompas (The Golden Compass, tylko głos), 2008 – The Academy (kr.m.), King Lear (TV), 2009 – The Prisoner (serial TV), The Academy, Part 2: First Impressions (kr.m.), 2010 – Small Time Revolutionary (kr.m.), A Lost and Found Box of Human Sensation (kr.m., tylko głos), E'gad, Zombies! (kr.m., tylko głos), 2011 – Lady Grey London (kr.m.), Claude et Claudette (kr.m., tylko głos), 2012 – The Academy: Special (TV), Hobbit: Niezwykła podróż 3D (The Hobbit: An Unexpected Journey), Doctor Who (serial TV, Doktor Who, odc. The Snowmen, tylko głos, prem. TV 25.11.2012),  2013 – Vicious (serial TV), Wolverine (Wolverine), Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug), The Egg Trick (kr.m.), 2014 – The Hobbit: There and Back Again, X-Men: Days of Future Past

Martin Freeman (Bilbo Baggins)

Angielski aktor, urodził się 8.09.1971 roku w Aldershot, w Hampshire. Kształcił się w Central School of Speech and Drama. Podczas nauki występował regularnie w amatorskich produkcjach zespołu Young Action Theatre z Teddington. Wraz z tym zespołem gościł m.in. na występach w Kijowie. Następnie wziął udział w kilku inscenizacjach National Theatre. Odniósł wielki sukces w Anglii i za oceanem rolą Tima Cantenbury'ego w satyrycznym serialu produkcji BBC opisującym życie w oddziale pewnej wielkiej korporacji – „The Office”, a ostatnio w serialu „Sherlock”. 


Filmografia (wybór):

1997 – The Bill (serial TV), 1998 – I Just Want to Kiss You, 2000 – World of Pub (serial TV), Bruiser (serial TV), The Low Down, 2001 – Men Only (TV), Fancy Dress, The Office (serial TV), 2002 – Ali G (Ali G Indahouse), 2003 – The Debt (TV), To tylko miłość (Love Actually), Margery and Gladys (TV), Charles II: The Power and the Passion (miniserial TV), Hardware (serial TV), 2004 – Wysyp żywych trupów (Shaun of the Dead), Pride (TV, tylko głos), The Robinsons (serial TV), 2005 – Autostopem przez Galaktykę (Hitchhiker’s Guide to Galaxy), Confetti, 2007 – Ostre psy (Hot Fuzz), 2009 – Micro Men (TV), Wild Target (DVD: Dziki cel), 2010 – Sherlock (serial TV), 2011 – Ilu miałaś facetów? (What's Your Bill?), 2012 – Animals, Hobbit: Niezwykła podróż 3D (The Hobbit: An Unexpected Journey), 2013 – The World's End (w realizacji), Svengali, Saving Santa (w realizacji), Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug), 2014 – The Hobbit: There and Back Again 

Cate Blanchett  (Galadriela)  

Urodziła się 14.05.1969 roku w Melbourne, Australia. Ukończyła National Institute of Dramatic Art. Wkrótce zdobyła renomę jako aktorka teatralna. Występowała z grupą Company B, będącą nieformalnym stowarzyszeniem aktorów, wśród których znajdowali się Geoffrey Rush, Gillian Jones i Richard Roxburgh. Zagrała m.in. Mirandę w „Burzy”, Ofelię w „Hamlecie” (za tę rolę nominowano ją do nagrody Green Room Award), Ninę („Mewa” Czechowa) i Rose („The Blind Giant is Dancing”). Blanchett występowała także w przedstawieniach Sydney Theater Company, gdzie grała m.in. w sztukach „Top Girls” Caryl Churchill, „Oleanna” Davida Mameta (za tę rolę przyznano jej nagrodę Krytyków Teatralnych miasta Sydney w kategorii najlepsza aktorka), „Sweet Phoebe” Michaela Gowa oraz „Kafka Dances” Timothy'ego Dalysa. Występowała także w Almeida Theatre, w którym w 1999 grała Susan Traheren w sztuce Davida Hare'a „Plenty”, wystawionej w Londynie. Blanchett pojawiła się w głównych rolach w serialach „Bordertown” i „Heartland”. Za rolę Lizzie w komedii „Thank God He Met Lizzie” została nagrodzona wyróżnieniami Australijskiego Instytutu Filmowego i Koła Krytyków Filmowych miasta Sydney. Rola w „Oscarze i Lucindzie” (reż. Gillian Armstrong) przyniosła jej kolejną nominację do nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego, tym razem w kategorii najlepsza aktorka. W 1998 Blanchett zagrała królową Elżbietę I w „Elizabeth”, filmie wyreżyserowanym przez Shekhara Kapura, za którą to rolę otrzymała nagrodę Złotego Globu dla najlepszej aktorki i nagrodę BAFTA w tej samej kategorii. Nominowano ją także do nagrody Gildii Aktorów Filmowych i do Oscara. Nominację do Złotego Globu otrzymała za rolę w filmie „Veronica Guerin”, w reżyserii Joela Schumachera, opartej na faktach historii irlandzkiej dziennikarki, zabitej w 1996 roku przez handlarzy narkotyków. Za drugoplanową rolę w filmie „Aviator” („The Aviator”) Martina Scorsese zdobyła w 2005 roku Oscara. Jej mężem jest scenarzysta Andrew Upton; mają troje dzieci. 

Filmografia (wybór): 

1993 – Police Rescue (serial TV), 1994 – Heartland (serial TV), 1995 – Bordertown (serial TV), 1996 – Parklands, 1997 – Paradise Road (DVD: Droga do raju), Thank God He Met Lizzie, Oscar and Lucinda (DVD: Oscar i Lucinda), 1998 – Elizabeth (Elizabeth), 1999 – Utalentowany pan Ripley (Talented Mr. Ripley), Idealny mąż (An Ideal Husband), Bangers, Pushing Thin (DVD: Zmęczenie materiału), 2000 – Dotyk przeznaczenia (The Gift), Człowiek, który płakał (The Man Who Cried), 2001 – Kroniki portowe (The Shipping News), Włamanie na śniadanie (Bandits), Charlotte Gray (Charlotte Gray), Władca pierścieni: Drużyna pierścienia (The Lord of the Rings: The Fellowship of the Ring), 2002 – Niebo (Heaven), Władca pierścieni: Dwie wieże (The Lord of the Rings: Two Towers), 2003 – Władca pierścieni: Powrót króla (The Lord of the Rings: The Return of the King), Veronica Guerin (Veronica Guerin), Zaginione (Missing), 2004 – Aviator (Aviator), 2005 – Little Fish, 2006 – Babel (Babel), The Good German (DVD: Dobry Niemiec), Notatki o skandalu (Notes on a Scandal), 2007 – Hot Fuzz – Ostre psy (Hot Fuzz), I'm Not There (DVD: Bob Dylan – I'm Not There), 2008 – Indiana Jones i Królestwo Kryształowej Czaszki (Indiana Jones and the Kingdom of the Crystal Skull), Ciekawy przypadek Benjamina Buttona (The Curious Case of Benjamin Button), 2010 – Robin Hood (Robin Hood), 2011 – Hanna (Hanna), The Last Time I Saw Michael Gregg, 2012 – Animals, Hobbit: Niezwykła podróż 3D (The Hobbit: An Unexpected Journey), 2013 – Blue Jasmine (Blue Jasmine), Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug), 2014 – The Hobbit: There and Back Again, Knight of Cups (w realizacji)   

O twórcy filmu

Peter Jackson (reżyseria i scenariusz) 

Nowozelandzki reżyser, scenarzysta i producent. Urodził się 31.10.1961 w Pukerua Bay, Nowa Zelandia. Pierwsze filmy zaczął kręcić już w wieku 8 lat, gdy rodzice kupili mu kamerę Super 8. Wtedy też zobaczył po raz pierwszy „King Konga”, film, który zainspirował go do podjęcia kariery reżyserskiej i którego ponowne nakręcenie stało się marzeniem jego życia. Jak wiadomo, udało mu się je spełnić. Pierwszymi amatorskimi filmami Jacksona były między innymi: „Dwarf Patrol”, „World War II”, „The Valley”, „Coldfinger”, „Curse of the Gravewalker” i „Roast of the Day”, który przekształcił się w końcu w „Zły smak”. Miłość do horroru zaowocowała kultową „Martwicą mózgu”. Potem twórca zdobył uznanie subtelnym dramatem psychologicznym „Niebiańskie istoty”. Jackson znany jest przede wszystkim jako reżyser adaptacji słynnej powieści Tolkiena. „Władca pierścieni” otrzymał łącznie siedemnaście Oscarów! Żoną Jacksona jest od 1987 roku scenarzystka i producentka Fran Walsh. Mają dwoje dzieci. 

Filmografia (wybór):

1976 – The Valley (kr.m.), 1987 – Bad Taste (DVD: Zły smak), 1989 – Meet the Feebles, 1992 – Braindead (wideo: Martwica mózgu), 1994 – Heavenly Creatures (wideo, DVD, TVP: Niebiańskie istoty), 1995 – Forgotten Silver (TVP: Zapomniane srebro), 1996 – Frighteners (TVP, Polsat, DVD: Przerażacze), 2001 – Władca Pierścieni: Drużyna pierścienia (Lord of the Rings: The Fellowship of the Ring), 2002 – Władca pierścieni: Dwie wieże (Lord of the Rings: Two Towers), 2003 – Władca pierścieni: Powrót króla (The Lord of the Rings: The Return of the King), 2005 – King Kong (King Kong), 2008 – Crossing the Line (kr.m.), 2009 – Nostalgia anioła (The Lovely Bones), 2012 – Hobbit: Niezwykła podróż 3D (The Hobbit: Unexpected Journey), 2013 – Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug), 2014 – The Hobbit: There and Back Again 
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