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Kiedy grupa dwudziestokilkuletnich przyjaciół przypadkowo budzi starożytnego demona, domek w lesie staje się przesiąkniętą krwią izbą tortur w zrealizowanej pod tym samym tytułem, długo oczekiwanej adaptacji kultowego horroru Sama Raimi Martwe zło (1981). Ten mrożący krew w żyłach horror łączy w sobie elementy bolesnej ekscytacji i rozlewu krwi, jakie mogliśmy oglądać w oryginale, zaskakuje jednak widza serią nowych szokujących zwrotów akcji. 

Mia (Jane Levy), młoda kobieta, której życie zostało zniszczone na skutek bolesnej straty i uzależnienia od narkotyków, namawia swojego brata Davida (Shiloh Fernandez), jego dziewczynę Natalie (Elizabeth Blackmore) oraz przyjaciół z dzieciństwa Olivię (Jessica Lucas) i Erica (Lou Taylor Pucci), aby wspólnie z nią wybrali się do należącego do rodziny domku na wsi. Ta wyprawa ma jej pomóc w uporaniu się z dręczącymi ją demonami. Na miejscu, Mia demonstracyjne niszczy ostatnie zapasy narkotyków i w obliczu przyjaciół przysięga, że jej uzależnienie to już przeszłość. Wkrótce potem przyjaciele zauważają, że do domku ktoś się włamał, a piwnicę zamieniono w groteskowy ołtarz otoczony stosami wypchanych zwierząt. Kiedy Eric znajduje w domku starą księgą, zafascynowany jej tajemniczą zawartością zaczyna ją czytać na głos, nie podejrzewając nawet jak przerażające będzie to miało konsekwencje. 

Po pewnym czasie objawy głodu narkotycznego Mii nasilają się, a dziewczyna zamierza uciec do miasta. Coś ją jednak powstrzymuje. W domku, jej zachowanie staje się tak gwałtowne, że przyjaciele są zmuszeni ją kontrolować. Uwięzieni przez potężną burze, zaczynają zwracać się przeciwko sobie. Ich ataki stają się tak bardzo brutalne, że David musi stanąć przed niewyobrażalnie trudnym wyborem. 
W filmie Martwe zło występują: Jane Levy („Suburgatory”), Shiloh Fernandez (Czerwony kapturek), Lou Taylor Pucci (Zabójczy wirus), Jessica Lucas (Projekt: Monster) oraz Elizabeth Blackmore (Miecz prawdy). Projekt jest debiutem fabularnym Fede Alvareza, który wyreżyserował go na podstawie własnego scenariusza napisanego we współpracy z Rodo Sayaguesem. Producenci - Rob Tapert (30 Days of Night), Sam Raimi (Spider-Man) i Bruce Campbell (który wystąpił w pierwszym filmie i był jego współproducentem). Producenci wykonawczy - Nathan Kahane (Dwoje do poprawki, Klątwa), Joe Drake (Igrzyska śmierci, Juno), J.R. Young (The Possession), Peter Schlessel (Drive). Współproducenci - Nicole Brown (Kronika opętania) i Matthew Leonetti, Jr. (Niesamowity Spider-Man). Zdjęcia - Aaron Morton (Spartacus: Vengeance). Scenografia - Robert Gillies (Most do Terebithii). Montaż - Bryan Shaw (Spartacus: Vengeance). Kostiumy - Sarah Voon (Mercy Peak). Muzyka - Roque Baños (Intruzi). Charakteryzacja - Jane O’Kane. 
