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Policjant John Cale (Channing Tatum) właśnie dowiedział się, że nie otrzyma wymarzonej pracy w służbach specjalnych polegającej na ochronie prezydenta Jamesa Sawyera (Jamie Foxx). Nie chcąc zawieść tą wiadomością swojej córki, zabiera ją na wycieczkę do Białego Domu. Chwilę później budynek zostaje przejęty przez uzbrojoną grupę paramilitarną. Teraz, kiedy rząd pogrąża się w chaosie, a czasu jest coraz mniej, to do Cale’a należy uratowanie córki, prezydenta i kraju. 
Columbia Pictures przedstawia produkcję Mythology Entertainment / Centropolis Entertainment, Świat w płomieniach. W rolach głównych występują -  Channing Tatum, Jamie Foxx, Maggie Gyllenhaal, Jason Clarke, Richard Jenkins i James Woods.  Reżyseria - Roland Emmerich. Scenariusz - James Vanderbilt. Produkcja - Bradley J. Fischer, Harald Kloser, James Vanderbilt, Larry Franco i Laeta Kalogridis. Producenci wykonawczy - Ute Emmerich, Channing Tatum i Reid Carolin. Zdjęcia - Anna J. Foerster, ASC. Scenografia - Kirk M. Petruccelli. Montaż - Adam Wolfe. Kostiumy - Lisy Christl. Efekty wizualne - Volker Engel i Marc Weigert. Muzyka - Thomas Wander & Harald Kloser. 

O FILMIE 
Świat w płomieniach  to nowy film akcji w reżyserii Rolanda Emmericha, którego filmy – Dzień niepodległości (Independence Day), Pojutrze (The Day After Tomorrow), 2012, czy Anonimus (Anonymous) – zarobiły do dzisiaj ponad 3 mld USD. Akcja jego najnowszego projektu rozgrywa się w najbardziej rozpoznawalnym budynku na świecie, który jest dla Emmericha wyjątkowo znajomym terytorium. „Tak naprawdę była to jedyna rzecz, która mnie powstrzymywała przed realizacją. Zastanawiałem się, ‘Czy naprawdę mogę po raz kolejny robić film o Białym Domu?’”, śmieje się reżyser, który w jednej ze swoich produkcji sprawił, że obcy wysadzili w powietrze siedzibę prezydenta. „Ostatecznie zdecydowałem się opowiedzieć tę historię, ponieważ w jej centrum znajdują się bardzo mocne postaci i posiada ona niezwykłą narrację łączącą elementy kina akcji z elementami politycznego thrillera.”

Bohaterem filmu jest John Cale, były żołnierz i rozwiedziony ojciec, który usiłuje ponownie wprowadzić swoje życie na właściwe tory, szczególnie, jeśli chodzi jego relacje z córką. W postać Cale’a wcielił się Channing Tatum. „Cale od lat usiłuje zrobić coś ze swoim życiem,” mówi Tatum. „Jest dobrym człowiekiem, który zawsze chciał być bohaterem dla swojej córki. Kiedy jednak okazuje się, że tak nie jest ze względu na błędy, jakie popełniał, wpada na pomysł, ‘Ona uwielbia prezydenta – jeśli nie mogę być jej bohaterem, mogę przynajmniej ochraniać jej bohatera’. Na początku filmu jest prawdopodobnie lepszym kumplem niż ojcem. Na pewno nie jest kimś do kogo można byłoby zwrócić się po radę.”. 
W roli prezydenta Sawyera realizatorzy obsadzili Jamiego Foxxa.  Producent Bradley J. Fischer uważa, że zaangażowanie Foxxa było kluczowe dla zdefiniowania tonu filmu. „Mieliśmy nadzieję, że uda nam się znaleźć odpowiedniego aktora do roli prezydenta – kogoś kto zagra go w sposób lekko rozbrajający,” mówi producent. „Potrzebowaliśmy aktora, który będzie w stanie pokazać jego formalny sposób zachowania, ale także wniesie do roli pewne elementy komediowe. I nie chodziło nam o żarty, ale zabawne, lekkie momenty rozładowujące napięcie. W pewien sposób, Cale i Sawyer to klasyczna para ‘kumpli’. Mając na pokładzie Channinga i Jamiego, jesteśmy w stanie zrobić świetną rozrywką.”

Wg Rolanda Emmericha, scenarzysta James Vanderbilt napisał postać prezydenta Sawyer jako interesujące przeciwieństwo Cale’a. „Kiedy Sawyer zostaje wybrany na prezydenta, chce zrobić bardzo dużo dla kraju, szybko jednak okazuje się, że nie jest to takie łatwe. Musi poświęcać mnóstwo czasu polityce,” mówi reżyser. „Podczas gdy Cale stara się zrobić wrażenie na samym sobie i swojej córce, prezydent usiłuje wykonać coś na miarę swojego stanowiska, coś w stylu Lincolna. Chce być zapamiętany jako wielki prezydent. I właśnie to jest źródłem komizmu w filmie.”

Vanderbilt jest pewien, że zaangażowanie Emmericha było doskonałą decyzją. „Roland wie jak robić duże filmy, a jednocześnie skupia się na opowiadanej historii i emocjonalnych związkach między bohaterami. To jego tajemnica, z której nikt nie zdaje sobie sprawy: jest bardzo emocjonalnym reżyserem. Wszystkie jego filmy są osadzone na emocjach. Jeśli spojrzymy na Dzień niepodległości (Independence Day) czy Pojutrze (The Day After Tomorrow), zauważymy, że oba te filmy opowiadają o ludziach, którzy w obliczu tragedii usiłują odbudować swoje relacje.”

Trzecim kluczowym bohaterem filmu jest Biały Dom, który musiał być pokazany na ekranie tak bardzo realistycznie, jak to tylko było możliwe. „Biały Dom to gwiazda Świata w płomieniach,” mówi reżyser. „Wiele państw ma swoje pałace prezydenckie, ale pełnią one tylko funkcje reprezentacyjne, prezydenci często w nich nie mieszkają.  Ameryka jest pod tym względem wyjątkowa – prezydent rzeczywiście mieszka w Białym Domu.”

Aby jak najbardziej realistycznie pokazać na ekranie siedzibę prezydenta, filmowcy zwrócili się do firmy McLarty Associates zajmującej się m.in. konsultowaniem produkcji filmowych. „Nasza firma zatrudnia byłych pracowników Białego Domu, kongresu, specjalistów zajmujących się bezpieczeństwem narodowym oraz wojskowych. Każdy z nas mieszkał i pracował w miejscach, do których zabiera widzów film Świat w płomieniach,” mówi konsultant Richard Klein. 
W przypadku takiego projektu pojawia się mnóstwo pytań: Jak wyglądają komputery w Białym Domu i co pojawia się na monitorach po zalogowaniu? Jak brzmią polityczne i wojskowe rozmowy? Co zrobiłaby policja, gdyby w Białym Domu pojawiły się tłumy –kto przejąłby dowodzenie, jakie mundury i samochody moglibyśmy zobaczyć? Jak wygląda 24-godzinna warta w Pentagonie? Jakie są relacje między służbami specjalnymi a policją kongresową? Na wszystkie te pytania odpowiedzi udzielali Klein i jego zespół.  „Realistyczne dialogi, realistyczne towarzyskie i zawodowe kontakty, realistyczne sekwencje zdarzeń – to sprawy nad którymi pracowaliśmy,” mówi konsultant.

PROJEKTOWANIE BIAŁEGO DOMU
Rezydencja przy 1600 Pennsylvania Avenue jest nie tylko miejscem zamieszkania i biurem prezydenta Stanów Zjednoczonych, ale także symbolem demokracji i wolności, które przyciąga 1,5 mln zwiedzających rocznie.  

„Kiedy znajdujesz się w Białym Domu, tym co cię uderza, jest to, że wcale nie jest taki duży. To po prostu dom otoczony wyższymi budynkami i parkiem,” mówi Emmerich.     „Z drugiej strony, w jego wnętrzach mamy do czynienia z najnowocześniejszą technologią. Pojawiają się też plotki o wyrzutniach rakietowych na dachu. Biały Dom stanowi olbrzymie ryzyko dla bezpieczeństwa – i o tym właśnie jest nasz film.”

„Niezwykła jest historia Białego Domu i plotki, jakie są jej częścią. Istnieje opowieść o zielonym pokoju, w którym leżało na widoku ciało 11-letniego Williego Lincolna, syna prezydenta. Jego matka Mary Todd Lincoln nigdy już nie weszła do tego pokoju,” mówi scenarzysta James Vanderbilt.

Zadanie zaprojektowania scenografii Białego Domu przypadło scenografowi Kirkowi M. Petruccelliemu.  „Zawsze postrzegałem ten dom jako centrum amerykańskiego rządu. Ale co to oznacza?,” pyta Petruccelli. „To muzeum naszych czasów, amerykańskiej historii. Zdarzyło się tam wiele rzeczy. Mogła przebywać tam Marilyn Monroe. Nie wiemy, czy niektóre z tych opowieści są prawdziwe. Nikt nie wie czy naprawdę istnieją np. tunele pod budynkiem.”  

Kiedy Petruccelli spotkał się z reżyserem, aby omówić estetykę filmu, obaj zgodzili się co do tego, że scenografia powinna zostać zaprojektowana jak najbardziej realistycznie. Proces przygotowań rozpoczął się od wizyty w Białym Domu. „Od razu uderzyło mnie to, że Biały Dom ma dwie twarze – jedną biznesową, drugą towarzyską. Ta biznesowa skupia się w Zachodnim Skrzydle, które wyobrażamy sobie jako bardzo imponujące miejsce, a jest to w rzeczywistości mały, zorientowany na sprawy biznesowe kompleks zabudowań,” wspomina Petruccelli. 
Po skompletowaniu dokumentacji, scenograf zebrał ekipę 300 stolarzy, 45 tynkarzy i 32 dekoratorów, których zadaniem było skonstruowanie skomplikowanej scenografii. Miejscem, w którym odtworzono Biały Dom było studio Mel’s Cite du Cinema w Montrealu.  „Oddaliśmy ducha Białego Domu najprecyzyjniej, jak potrafiliśmy,” mówi Petruccelli. „Było to dużo łatwiejsze pod względem architektonicznym niż dekoratorskim. Architektura ma w tym przypadku bardzo klasyczną strukturę. Oryginalna pochodzi z roku 1792 – kolumnady Jeffersona, Gabinet Owalny wybudowany przez Tafta itd. W 1952 roku, Truman zupełnie zmienił wygląd budynku zachowując nienaruszone ściany zewnętrzne. Chcieliśmy mieć pewność, że nasza scenografia zawierać będzie charakterystyczne elementy budynku, które są rozpoznawalne.”

OBSADA
CHANNING TATUM (John Cale / producent wykonawczy) jest obecnie jednym z najbardziej pożądanych aktorów w Hollywood. Ostatnio można go było oglądać w dwóch filmach Stevena Soderbergha Panaceum (Side Effects), Magic Mike oraz w produkcji G.I. Joe: Odwet (G.I Joe 2: Retaliation). Inne filmy z jego udziałem to m.in. 21 Jump Street, I że cię nie opuszczę (The Vow), Dziewiąty legion (The Eagle), Wciąż ją kocham (Dear John), G.I. Joe, Fighting. Miejskie walki (Fighting), Wszyscy twoi święci (A Guide to Recognizing Your Saints) – nominacja do nagrody Independent Spirit oraz Step Up – Taniec zmysłów (Step Up).

Laureat Oskara® i Grammy®, utalentowany aktor i muzyk, JAMIE FOXX (prezydent James Sawyer) wystąpił ostatnio w tytułowej roli w świetnie przyjętym filmie Quentina Tarantino Django (Django Unchained). W roku 2011 aktor pojawił się w komedii Szefowie wrogowie (Horrible Bosses), użyczył także głosu kanarkowi Nico w niezwykle popularnym filmie 3D, Rio. Produkcje, w których można go było oglądać to także Zanim odejdą wody (Due Date), Walentynki (Valentine’s Day), Prawo zemsty (Law Abiding Citizen), Solista (The Soloist), Królestwo (The Kingdom), Dreamgirls, Ray – nagroda Akademii®, Złoty Glob, BAFTA, Zakładnik (Collateral) – nominacje do Oskara®, Złotego Globu i BAFTA, Ali, Miami Vice, Jarhead: Żołnierz piechoty morskiej (Jarhead), Męska gra (Any Given Sunday). Album Foxxa zatytułowany Unpredictable (2005) został sprzedany w milionie egzemplarzy w ciągu 20 dni obecności na rynku i przez 5 tygodni zajmował pierwsze miejsce list przebojów. Foxx został nominowany do trzech nagród Grammy®. 

REALIZATORZY
Filmy w reżyserii ROLANDA EMMERICHA (reżyseria) zgromadziły wpływy rzędu 3 mld USD. Filmowiec zaczynał karierę w rodzinnych Niemczech, gdzie jego pierwszy studencki film The Noah’s Ark Principle wziął udział w Festiwalu filmowym w Berlinie (1984). Ostatnim filmem w reżyserii Emmericha był kontrowersyjny Anonimus (Anonymous), a poprzednie jego produkcje to m.in. 2012, 10,000 B.C., Pojutrze (The Day After Tomorrow), Patriota (The Patriot), Dzień niepodległości (Independence Day), Moon 44, Eye of the Storm. Reżyser rozpoczął karierę w Hollywood kultowym przebojem Uniwersalny żołnierz (Universal Soldier), po którym nastąpił kolejny hit Gwiezdne wrota (Stargate). 

ANNA J. FOERSTER, ASC (zdjęcia) pracowała ostatnio jako autor zdjęć do filmu Rolanda Emmericha Anonimus (Anonymous) – nagroda German Film za najlepsze zdjęcia. Inne filmy w jej dorobku to 10,000 BC, Pojutrze (The Day After Tomorrow), Aeon Flux, Family Vacation. Foerster zaczynała karierę zdjęć efektowych podczas realizacji takich filmów jak Dzień niepodległości (Independence Day), Pitch Black, End of Days, Stuart Malutki 2 (Stuart Little 2) – nominacja do nagrody VES za najlepsze zdjęcia efektowe. 

Austriacki kompozytor THOMAS WANDER (kompozytor) w roku 1992 przeniósł się do Los Angeles, gdzie studiował na University of Southern California z tak uznanymi kompozytorami jak Jerry Goldsmith i David Raksin. Jego filmografia obejmuje takie pozycje jak 2012, Anonimus (Anonymus),10,000 BC, Pojutrze (The Day After Tomorrow – wspólnie z Haraldem Kloserem), Trzynaste piętro (The Thirteenth Floor).
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