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KRÓTKO O FILMIE

Nieustraszony Niko powraca, aby uratować małego braciszka Riko i udowodnić światu, ze renifery mają miękkie serca i twarde charaktery!

Marzenia Niko się spełniły – trafił do ekipy odlotowych reniferów Świętego Mikołaja. Jednak teraz czeka go zupełnie nowe wyzwanie. Już nie jest sam w domu. Pojawił się młodszy braciszek, który sprawia bohaterowi mnóstwo problemów. Ale kiedy niesforny reniferek zaginie, dzielny Niko stanie na czele wyprawy ratunkowej, mając do pomocy niezawodnych przyjaciół – wiewióra Juliusza i łasicę Wilmę.

W polskiej obsadzie dubbingowej „Renifera Niko” swój talent komiczny i… wokalny zaprezentują Artur Andrus, Stanisław Tym, Katarzyna Pakosińska, Anna Dereszowska i Jarosław Boberek. Powróci też gwiazda pierwszej części filmu – Marcin Prokop! 
synopsis

Niko, młody latający reniferek, którego znamy z filmu „Renifer Niko ratuje Święta”, przez całe życie mieszkał ze swoją samotną mamą Luną. Dziś Niko jest już nastolatkiem, ale nadal skrycie marzy o tym, żeby jego mama i tata Biegun, członek Latającej Eskadry Świętego Mikołaja, zamieszkali razem. Wszystko zmieni się, gdy mama oznajmi mu, że poznała sympatycznego renifera Lenniego, który zamierza wprowadzić się do nich razem ze swoim małym synkiem o imieniu Riko. 

Rozżalony Niko, z trudem próbuje odnaleźć się w roli przyrodniego brata. Sytuacji nie ułatwia to, że wszystkie renifery w stadzie zachwycają się małym, słodkim Riko, a Niko czuje, że został zepchnięty na drugi plan. Gdy mama zachęca go do spędzania czasu z bratem, Niko zaprasza Riko do zabawy w chowanego ze swoimi przyjaciółmi – wiewiórem Juliuszem i łasicą Wilmą. Podczas zabawy Niko myśli o tym, ile by dał za to, żeby mały reniferek po prostu zniknął z jego życia. I nagle jego życzenie się spełnia – Riko znika…
Niko nie wie o tym, że Biała Wilczyca od dawna chce się na nim zemścić za pokonanie swojego brata Czarnego Wilka. Jeden z jej pomocników, ogromny orzeł spostrzega renifera, który podczas zabawy oddalił się od stada i, myśląc, że jest to Niko, porywa go do siedliska orłów. 
Niko słyszy płacz Riko i rusza w pogoń za orłem, ale nie wie, gdzie go szukać. Błądzi po niebie do momentu, gdy groźna zamieć przerywa jego lot. Reniferowi udaje się wylądować na czubku drzewa, ale po chwili spada na ziemię. Kiedy odzyskuje przytomność, zauważa starego, przygłuchego renifera, który mu się przygląda. To Tobiasz, samotny renifer, który nie życzy sobie towarzystwa i chce, żeby Niko poszedł swoją drogą. Niko już ma odejść, gdy Tobiasz przypadkowo wyjawia, że wie, gdzie jest zlokalizowane siedlisko orłów. Niko tak długo błaga Tobiasza o pomoc, aż w końcu stary renifer niechętnie zgadza się wskazać mu drogę. Trasa okazuje się niełatwa do pokonania, nie tylko ze względu na naturalne przeszkody, ale również z powodu bardzo kiepskiego wzroku Tobiasza. W końcu jednak udaje im się dotrzeć do siedliska orłów, gdzie jest uwięziony Riko i wyrwać brata z łap Białej Wilczycy.
Po ucieczce reniferów Biała Wilczyca wpada w szał i nakłania orły, by całkowicie przejęły kontrolę nad niebem, eliminując Latającą Eskadrę. Chce wyłapać wszystkie latające renifery i wreszcie nasycić się zemstą za porażkę brata podczas poprzednich świąt. 
Tymczasem Luna oraz Lenni i Wilma, którzy również pospieszyli na pomoc przyjaciołom, docierają do obozu Latającej Eskadry, która właśnie odbywa ostatni przed Bożym Narodzeniem ćwiczebny lot. Przerywa go dzwonek alarmowy z groty Świętego Mikołaja. Okazuje się, że fabryka zabawek przestała działać! Latająca Eskadra rusza sprawdzić, co się stało i zostaje uwięziona przez orły Białej Wilczycy.

W tej sytuacji nikt nie jest w stanie powstrzymać Niko przed wyruszeniem na pomoc ojcu. Ląduje w Grocie Świętego Mikołaja by samotnie stawić czoła Białej Wilczycy 
i orłom. Nagle słyszy jakieś głosy za plecami – to Juliusz, Wilma i Riko przylecieli na ramionach Tobiasza, żeby pomóc mu w starciu z porywaczami. Przyjaciele łączą siły, aby uwolnić Latającą Eskadrę schwytaną w ogromną sieć. Tobiasz jest uszczęśliwiony tym, że znowu jest w akcji. Staje naprzeciw orłom, podczas gdy Niko, Riko, Juliusz 
i Wilma walczą z Białą Wilczycą. Po zaciętej potyczce udaje im się pokonać wilka, 
a Niko wreszcie pojmuje, jak fajnie mieć brata. To dzięki Riko udało się zgromadzić siły i wygrać. Mały renifer zachował się w potrzebie jak prawdziwy brat. Przyjaciele cieszą się zwycięstwem i zapraszają Tobiasza do swojego stada, by już nigdy więcej nie musiał żyć samotnie. 
OPISY POSTACI
NIKO – sympatyczny i rezolutny renifer jest już prawie nastolatkiem. Mieszka z mamą, a swojego tatę, asa legendarnej Latającej Eskadry Świętego Mikołaja poznał rok temu, podczas pełnych przygód Świąt Bożego Narodzenia. To wtedy nauczył się latać, a dzięki swojemu sprytowi i spektakularnym powietrznym ewolucjom uratował Świętego Mikołaja. Od tego czasu Niko spędza z ojcem każdy weekend, doskonale bawiąc się i nabierając wprawy w podniebnych driftach. Chociaż nie daje tego po sobie poznać, skrycie marzy o tym, by tata wrócił do Doliny Reniferów i zamieszkał z nim i mamą.
JULIUSZ – latający wiewiór, który wbrew przynależności gatunkowej, nigdy nie opanował trudnej sztuki latania. Wiele lat temu Juliusz stracił całą swoją rodzinę i znalazł nowy dom wśród reniferów. Niko jest jego najlepszym przyjacielem, choć Juliusz zachowuje się czasami, jakby był jego ojcem i mentorem. Zawsze otacza kumpla troską i towarzyszy mu we wszystkich zabawach.
WILMA – sprytna i cwana łasica, którą nasz renifer poznał podczas akcji ratowania Świętego Mikołaja przed Czarnym Wilkiem. Zaprzyjaźniła się z chłopakami i zamieszkała z nimi w Dolinie Reniferów. Ta nieustraszona dziewczyna zadziwia wszystkich szybkością i talentem wokalnym. Zna wszystkie zwrotki każdej z kolęd świata. No i zawsze mówi głośno to, o czym inni tylko ośmielają się pomyśleć.
BIEGUN – ojciec Niko. Szef Latającej Eskadry i niekoronowany król przestworzy, w krótkich słowach - myśliwiec F-16 w futrze renifera. Uwielbia swoją pracę, bo obfituje w najrozmaitsze przygody. Stara się być odpowiedzialnym tatą i poskromić w Niko żyłkę powietrznego awanturnika. W każdy weekend zabiera syna do Groty Świętego Mikołaja i uczy go wszystkiego, co wie na temat prędkości ponadbombkowej, pionowego startu i lądowania oraz długodystansowych lotów ziemia-powietrze.
LENNI - z pozoru przeciętny renifer, ale w istocie postać o wielkim sercu. Po odejściu żony poświęcił się całkowicie wychowywaniu synka. Jest dosyć nieśmiały i nienajlepiej odnajduje się w sytuacjach towarzyskich. Gdy nie wie, co powiedzieć, zaczyna mówić dowcipy o pogodzie, ale jego żarty uważają za suchary nawet najmniej wybredni mieszkańcy krainy reniferów.
RIKO - młody i naiwny reniferek. Ciekawy świata odkrywca, który uwielbia nawiązywać nowe znajomości. Jako że jest jedynakiem, desperacko pragnie znaleźć przyjaciół. Marzy o tym, by mieć całe stado znajomych, wielką rodzinę i starszego brata – koniecznie takiego jak Niko, którego uwielbia i podziwia.
TOBIASZ - zrzędliwy renifer-pustelnik, który chyba nieco za długo mieszkał w głębokiej dziczy, mając za jedyne towarzystwo drzewa i skały. W czasach dzikiej młodości był przywódcą elitarnej Latającej Eskadry Świętego Mikołaja. Ale czas robi swoje - z roku na rok wzrok Tobiasza stawał się coraz gorszy i pewnego dnia, w Boże Narodzenie, renifer przegapił w trakcie powietrznej misji kilkoro dzieci. W efekcie tego przeoczenia maluchy straciły prezenty, a Tobiasz pracę u Mikołaja.
BIAŁA WILCZYCA - choć porusza się z gracją i przemawia słodkim głosem, w jej wilczych ślepiach czai się coś bardzo niepokojącego. Straciła ukochanego brata i od tej pory knuje plan odwetu na Niko. Potrafi manipulować innymi i wykorzystywać do realizacji swoich niecnych celów. Przekonają się o tym na własnych piórach naiwne orły, które ulegną hipnotycznemu urokowi Białej Wilczycy.
ORŁY - nie trzeba wielkiego umysłu, by stać się liderem stada orłów, które - jak wieść niesie - naprawdę mają ptasie móżdżki. Choć z inteligencją u nich krucho, Boss, Eddie, Speedy i Thug mają majestatyczny wygląd, masę mięśni i wyjątkowy talent do latania. Siła i ostre szpony sprawiają, że złowienie małego renifera nie stanowi dla nich najmniejszego problemu. Gdyby nie Latająca Eskadra, orły królowałyby w przestworzach, zamiast gnieździć się gdzieś w zimnej norze na odludziu.
REŻYSERIA
kari juusonen (fiński reżyser, twórca animacji filmowych) urodził się 16 kwietnia 1967 roku. Choć pisze muzykę, zajmuje się montażem i produkcją, jest znany głównie jako reżyser filmów. Pierwszy z nich „Syntymäpäivä” zrealizował w 1995 roku w czasach studenckich i w 2004 roku rozwinął tę historię, nadając jej tytuł „The Birthday”. Za drugi, zatytułowany „Pizza passionata”, otrzymał w 2001 roku nagrodę na festiwalu w Cannes za najlepszy film krótkometrażowy. Do obu filmów napisał scenariusz. Trzecią animacją jest nominowany do Europejskiej Nagrody Filmowej „Renifer Niko ratuje Święta” („Niko and the Way to the Stars”), który wszedł na ekrany polskich kin w listopadzie 2009 roku. Film zdobył dwie nagrody Jussi – dla najlepszego filmu i za najlepszy scenariusz, był też nominowany do tej nagrody w kategorii „najlepsza reżyseria”, podobnie jak do nagrody IFTA. W polskich kinach „Renifer Niko ratuje Święta” był najpopularniejszą w historii europejską animacją, dopóki nie zdetronizowały go roztańczone „Disco robaczki”. Dystrybucją obu filmów zajmował się Kino Świat.
