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PRODUKCJA POLSKIEJ WERSJI JĘZYKOWEJ - STUDIO PRL
KRÓTKO O FILMIE

W sercu Afryki, gdzieś między Rio i Madakaskarem, leży imponująca ptasia metropolia – Zambezia. Młody sokół Kai, skuszony obietnicą sławy, opuszcza rodzinne gniazdo, by - wbrew woli ojca - odwiedzić stolicę pierzastych i przystąpić do elitarnej eskadry Dziobasów Przestworzy, stojących (a raczej frunących) na straży bezpieczeństwa Zambezii. Kiedy miasto staje się celem inwazji podstępnego jaszczura Budzo i bandy marabutów, Kai, wspierany przez przyjaciół – gadatliwego Luzika i waleczną Zoe – udowodni wszystkim pierzastym i łuskowatym, że wszystkie ptaki to chojraki, a przygoda jest nie tylko dla orłów!
 
Scenariusz pełnej lotnego dowcipu „Zambezii” powstał pod kierunkiem Kiela Murraya, scenarzysty „Aut”, współtwórcy wielkich przebojów Studia Pixar – „Iniemamocni”, „Merida Waleczna”, „Gdzie jest Nemo”, „Odlot”.

„Zambezię” do amerykańskich kin wprowadziło studio Sony Pictures, które ma na koncie takie przeboje, jak „Sezon na misia”, „Na fali”, „Planeta 51” i „Artur ratuje Gwiazdkę”, a głosów jej sympatycznym bohaterom udzielili nominowani do Oscara: Abigail Breslin („Mała Miss”, „Wyspa Nim”),  Samuel L. Jackson („Avengers 3D”, „Gwiezdne wojny: Część I-III”) i Jeff Goldblum („Psy i koty”, „Dzień Niepodległości”, „Park Jurajski”) oraz Leonard Nimoy - niezapomniany Spock z serialu i kinowego przeboju J. J. Abramsa „Star Trek”.
W polskiej wersji językowej usłyszymy, między innymi, mistrzów ciętego języka 
z Kabaretu Moralnego Niepokoju, jedną z najzdolniejszych młodych polskich aktorek, nominowaną do Nagrody im. Zbyszka Cybulskiego Joannę Kulig („Żółwik Sammy 2”), sławnego komentatora sportowego Dariusza Szpakowskiego, Wojciecha Machnickiego („Ratatuj”, „Auta”,  „Epoka lodowcowa”), Sławomira Packa („Gdzie jest Nemo”, „Potwory i spółka”) oraz – debiutujące w dubbingu jako ptaszki-plotkary 
– specjalistki od mody Joannę Horodyńską i Adę Fijał.
Akcja filmu jest osadzona pośród niesamowitych krajobrazów doliny rzeki Zambezia, która była dla twórców niewyczerpanym źródłem inspiracji. Piękno tamtejszej przyrody jest widoczne we wszystkich wizualnych elementach filmu.

OD PRODUCENTA

Wszystkie elementy świata, który wykreowaliśmy w naszej animacji mają swoje korzenie w autentycznej przyrodzie doliny rzeki Zambezii. Wędrowne sokoły są najszybszymi stworzeniami na świecie – pikując ostro w dół potrafią osiągnąć prędkość dwustu pięćdziesięciu mil na godzinę. Lelek kozodój naprawdę posiada niezwykle dobry wzrok i widzi w ciemnościach. Wikłacz zmienny, znany także jako tkacz towarzyski, potrafi za pomocą swojego dzioba i pazurów wybudować niesamowite gniazda. Wyobraziliśmy sobie, że buduje nie tylko jedno gniazdo, ale całe miasto dla afrykańskich ptaków… Ta początkowa idea rozwinęła się w wielką epicką podróż, której zwieńczeniem jest pełen rozmachu film animowany.

Do pracy nad scenariuszem „Zambezi” zatrudniliśmy trzech młodych i uzdolnionych pisarzy, mieliśmy też ogromne szczęście, że udało nam się nawiązać współpracę 
z Kielem Murrayem, który pracował przy najlepszych filmach animowanych, jakie kiedykolwiek powstały („Iniemamocni”, „Auta”, „Ratatuj”, „Wall-E”, „Gdzie jest Nemo?”). Kiel był naszym konsultantem i mentorem. Przez trzy i pół roku historia Kaia rozwijała się i dojrzewała w rękach naszych niestrudzonych scenarzystów, montażystów i reżysera. Byłem niezwykle podekscytowany obserwując ten proces 
i czekając na moment, kiedy projekt będzie gotów do tego, żeby go pokazać. 

Mam nadzieję, że ten film zachwyci widzów tak, jak zachwycił nas i, że zobaczą 
w nim unikatowe piękno prawdziwej Afryki – nie tylko w spektakularnych krajobrazach, ale również w tętniącym życiem ptasim mieście.
Stuart Forrest

OPISY POSTACI
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KAI 
Za tym piórem panny sznurem. Kai to mały ptak o wielkim sercu, który ma skłonność do podejmowania ryzykownych decyzji, przez co często pakuje się w kłopoty. Celująco zdał testy na Dziobasa Przestworzy, ale wkrótce potem dostał szlaban na loty patrolowe, przeprowadzając na własne skrzydło brawurową akcję ratunkową. Ten urodziwy sokół, w wielką gracją omijający wszystkie góry, lasy i  doły, przyprawi o trzepot serca niejedną uroczą ptasię. 
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ZOE 

Gładkopióra Zoe to skrzyżowanie troskliwej pielęgniarki z nieustraszoną poszukiwaczką przygód Larą Croft. Jest adoptowaną córką mądrego wodza Sekhuru, który wychował ją na dziewczynę o silnym poczuciu wspólnoty i wrażliwą na niesprawiedliwość. Na pozór nieśmiała i łagodna, ale lepiej nie testować jej cierpliwości. W obliczu niebezpieczeństwa i w obronie słabszych potrafi przylutować w dziób marabutowi zaskakującym lewym skrzydłowym.
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SEKHURU 
Ojciec-założyciel Zambezii, mentor 
i opiekun wszystkich zamieszkujących ją ptaków. Mądry i rozważny, potrafi zachować spokój w trudnych chwilach. Jest przykładem dla całej społeczności. Wierzy, że ptasia solidarność sprawia, że Zambezia jest czymś więcej niż tylko drzewem blisko wodospadu. Sekhuru to przywódca przyjacielski i empatyczny, nie wywyższa się ponad innych. Jego ulubionym zajęciem jest słuchanie Ptasiego Radia, obserwowanie z platformy widokowej codziennego rytmu miasta i pogryzanie soczystych dżdżownic w sezamie.
TENDAI 
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Sokół w średnim wieku, który poświęcił się wychowaniu syna, wierząc, że będą jeszcze z niego ptaki. Relacje z synem, który gwałtownie przechodzi okres pisklęcego buntu, przysparzają mu siwych piór na głowie. Tendai ukrywa mroczną tajemnicę z przeszłości. Kiedy ta wyjdzie na jaw, wraz z pojawieniem się starego wroga, będzie się musiał gęsto tłumaczyć przed synem.
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AJAX 
Wielbiciel porządku, punktualności 
i regulaminu. Jego zaangażowanie 
w obronę Zambezii jest niezrównane, ale przywiązanie do wojskowego stylu dowodzenia nie zawsze idzie w parze ze zdolnością w rozpoznaniu ptasich charakterów. Darzy szacunkiem założyciela i przywódcę Zambezii Sekhuru, lecz niekiedy bywa sfrustrowany jego pacyfistycznymi przekonaniami. Ajax jest świetnie wytrenowanym lotnikiem. Jako dowódca Dziobasów Przestworzy - powietrznej eskadry ptaków oczekuje od swoich podwładnych pełnego profesjonalizmu. Nie toleruje zuchwalstwa i niesubordynacji. Skłonny do brawurowych poczynań Kai zdecydowanie nie poćwierkuje na jego falach.
LUZIK
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Ptaszek zawsze na luzie, który gadatliwością zawstydziłby najbardziej elokwentną papugę. Mistrz autopromocji, przynajmniej we własnym mniemaniu. Twierdzi, że osobiście rozszyfrował tajemnicę szyfru marabuta i wie, gdzie raki (i ptaki) zimują. Utrzymuje, że cierpi na nieuleczalną alergię na niebezpieczeństwo, ale kiedy nadejdzie czas prawdziwej próby, stanie u pierzastego boku sokoła Kaia, aby dać łupnia wrednemu jaszczurowi Budzo. 
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GOGO 

Ekscentryczne ptaszysko znane jako żabiru afrykański. Jej oryginalne poczucie humoru i słabość do żartów sprawiają, że jest idolką wszystkich pisklaków, które traktują ją jak babcię. Mimo podeszłego wieku Gogo jest energiczna i ruchliwa.
BUDZO 
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Ten przerośnięty legwan, powołujący się na pokrewieństwo z samą Godzillą, to niebezpieczna kombinacja brutalnej siły i przebiegłego umysłu. Dla Budzo zjednoczona społeczność ptaków Zambezii jest odstępstwem od praw natury, które głoszą, że przetrwać może tylko najsilniejszy. Uważa, że jego powołaniem jest zniszczenie Zambezii i przywrócenie naturalnego porządku w środowisku. Nie ukrywa, że przy okazji zamierza się też porządnie najeść. 
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CECIL to wyjątkowo paskudne ptaszysko. Nie jest rodowitym mieszkańcem Afryki tylko zamorskim kolonizatorem, po którym można się spodziewać, że raczej rozdziobie ten kraj, uprzedzając kruki i wrony, niż zrobi coś dla jego dobra. Został eksmitowany 
z Zambezii z powodu swojego wrednego charakteru i umiłowania do świeżego nabiału. Wygląda groźnie z powodu niesymetrycznych oczu – jedno jest wielkie 
i żółte, drugie mniejsze i niebieskie.
MORTON jest kuzynem Cecila  - sympatyczniejszym, o bardziej przyjemnej aparycji. Swoją łagodność i skłonność do sentymentalizmu musi starannie ukrywać przed Cecilem. Choć jest padlinożercą jak kuzyn, chciałby być członkiem społeczności Zambezii, bo nade wszystko ceni sobie wesołe towarzystwo i dobrą imprezę.
