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TREŚĆ
W Las Vegas odbywa się Tydzień Elvisa Presleya. Tłumy ludzi przybywają do miasta, aby oddać hołd królowi rock-and-rolla. Kasyna, hotele, aleje i bulwary największego centrum rozrywki na świecie zapełniają się sobowtórami Elvisa. Miasto przypomina żywe muzeum największej legendy muzyki. 

Do kasyna Riviera wchodzi pięciu „Elvisów”. Są to byli więźniowie: Murphy (Kevin Costner), Michael (Kurt Russel), Gus (David Arquette), Hanson (Christian Slater), Franklin (Bokeem Woodbine). Z pozoru niczym nie różnią się od fanów przybyłych na zlot Elvisa Presleya. Ubrani są w wyszywane cekinami kombinezony, przepasane błyszczącymi pasami i w charakterystyczne „elvisowskie” pelerynki. Wszyscy noszą też starodawne baczki i kolorowe okulary. Do kasyna wnoszą sprzęt muzyczny. Na pierwszy rzut oka wyglądają jak jeden z koncertujących zespołów. Tyle że zamiast instrumentów, z pokrowców na gitary, wyciągają broń. Ich plan jest prosty: wchodzą, opróżniają kasę i uciekają szybciej niż zdołali wejść. Niestety, strażnicy kasyna otwierają do nich ogień. Wywiązuje się strzelanina, w trakcie której ginie Franklin. Pozostali kradną pieniądze – ponad 3 miliony dolarów i uciekają na dach, skąd zabiera ich helikopter.

Gdy dochodzi do podziału łupu – Murphy – przywódca gangu – próbuje oszukać swoich wspólników. Chce zgarnąć całą sumę dla siebie. Zabija Gusa i Hansona. Tylko Michaelowi udaje się wyjść cało z opresji. Jest szybszy od Murphy’ego, obezwładnia go i wrzuca do dołu, który Murphy wcześniej wykopał na ciała kolegów. Michaelowi nie pozostaje nic innego jak wsiąść do swego czerwonego Caddy’ego, rocznik ’59, wziąć pieniądze i odjechać w siną dal. Po drodze zatrzymuje się w Last Chance Motel – właściwie nazwanym Motelu Ostatniej Szansy. W pobliskim barze pracuje jego nowa przyjaciółka – Cybil (Courteney Cox). Przypadkowa znajomość szybko przeradza się w fascynację. Ona i jej syn Jesse (David Kaye) z każdym dniem znaczą dla niego coraz więcej.

Last Chance Motel to nie najlepsza kryjówka. Michael musi uciekać. Wie, że Murphy na pewno intensywnie go poszukuje. Mężczyźni spędzili wspólnie w jednej celi 5 lat. Murphy potrafi przewidzieć kolejny krok Michaela. Michael domyśla się, jak postąpi Murphy. Obaj znają się na wylot. Rozpoczyna się ostateczna rozgrywka między zdrajcą a zdradzonym, śmiertelna gra według dżentelmeńskich reguł. Nieoczekiwanie dla Michaela, Cybil staje się kołem przetargowym w grze.

O PRODUKCJI

 
Realizacja zdjęć „3000 mil do Graceland” trwała ponad dwa miesiące. Warunki pracy nie zawsze były komfortowe. Większość scen realizowano nocą, na pustyni otaczającej Las Vegas. Najważniejsze  sekwencje kręcono we wnętrzach kasyna i hotelu Riviera. Nie można marzyć o lepszej lokalizacji robiąc film o Las Vegas, bowiem kasyno Riviera należy do  najsłynniejszych i najbardziej okazałych w mieście. Co więcej, właściciele kasyna wielokrotnie gościli u siebie filmowców, między innymi ekipę filmu Martina Scorsese pt. „Kasyno”.

Centrum Las Vegas, zwane Strip, obejmuje Freemont Street, przy której mieści się hotel Riviera. Jest to najchętniej odwiedzane przez turystów miejsce w mieście, przede wszystkim dzięki  zachwycającej grze neonowych świateł, zdobiących niemal wszystkie budynki w Las Vegas. Dlatego właściwie przez całą dobę są tutaj tłumy ludzi. Zatem nic dziwnego, że gdy na Freemont Street pojawiła się ekipa filmowa, a wśród niej światowej sławy aktorzy, tacy jak Kevin Costner, Kurt Russell, Christian Slater, David Arquette, tłum gapiów narastał w jeszcze bardziej gwałtownym tempie. „Cały teren zabezpieczyliśmy barierkami, przy których stała ponad setka policjantów, dzielnie walcząca z napierającym tłumem – wspomina Lichtenstein. To było kompletne szaleństwo. Wyglądało to tak, jakbyśmy mieli ponadpiętnastotysięczną widownię.” Realizacja zdjęć na Stripe okazała się wielkim wyzwaniem logistycznym, wymagającym sporego zaangażowania pionu produkcyjnego. A powodzenie zdjęć zależało w głównej mierze od sprytu i umiejętności pracowników ochrony.  

W scenie strzelaniny teren wokół hotelu Riviera otoczyli pirotechnicy, wyposażeni w specjalne petardy, imitujące pociski. Costner zdradza, że broń palna, której używali w tej scenie przypominała raczej w pełni zautomatyzowane karabiny wykorzystywane przez wojsko do walki z terroryzmem. „Strzelaliśmy z tej broni przez całą noc, zagłuszając gwar przy automatach do gry i stołach do blak jacka.  Cały czas informowaliśmy przez megafony wszystkich graczy, że w kasynie realizowany jest film i że nie ma żadnych powodów do niepokoju, mimo niepokojących odgłosów strzelaniny – mówi Lichtenstein.”

Cały ciężar realizacji zdjęć w kasynie, spadł na operatora Davida Franco. Lichtenstein dodaje: „Sam pracowałem jako operator przez ponad piętnaście lat i dlatego całkowicie zdawałem sobie sprawę z wielkiej odpowiedzialności, jaka spoczywa na operatorze. Brałem po uwagę wiele osób, którym mogłem powierzyć tę funkcję, lecz ostatecznie zdecydowałem się na współpracę z Davidem i był to najlepszy wybór.” Franco musiał sobie poradzić z takimi problemami, jak jaskrawe, pulsujące światła automatów do gry i neonowe napisy reklamowe. Wymagało to wykorzystania ogromnego parku oświetleniowego, który asystenci rozkładali wieczorem, przed rozpoczęciem zdjęć, i na powrót, składali  rano, po zakończonych zdjęciach.

Po kilku tygodniach zdjęć w Las Vegas, członkowie obsady i ekipy zostali przeniesieni na północ od granicy z Vancouver. Kanadyjskie krajobrazy przypominają najlepiej północno-wschodnie Wybrzeże i są  wytchnieniem od palącego słońca pustyni

Wyrosły na kulturze pop, Lichtenstein, swój film chciał osadzić w nieco wystylizowanej rzeczywistości, w stworzeniu której pomogli mu scenograf Robert de Vico i kostiumograf Mary McLeod. Poprosił ich, między innymi, aby pracując nad scenografią i kostiumami nie bali się przekraczać granic i konwencji, aby szukali tam, gdzie nigdy im nie było wolno pójść.  De Vico szukał inspiracji w pastelowej kolorystyce lat 50., dzięki czemu uzyskał efekt lekkości koloru i faktury. Mary McLeod ściśle współpracowała z de Vico, aby jej kostiumy były odzwierciedleniem tego, co się dzieje w otoczeniu. Widać to najlepiej na przykładzie kombinezonów Elvisów. Wybrała kolory: biały dla Russella i czarny dla Costnera, a zatem barwy symbolizujące dobro i zło. Dla Slatera zaproponowała kolor czerwony, niebieski dla Arquette i żółty dla Woodbine’a. Christian Slater zauważa, że „Gdy masz na sobie coś takiego, czujesz się jak prawdziwy Elvis.”
TWÓRCY   

DEMIAN LICHTENSTEIN - REŻYSER
Demian Lichtenstein ukończył New York University w 1988 roku. Od tego momentu zrealizował wiele teledysków, zyskując dzięki temu doświadczenie zawodowe w dziedzinie reżyserii. Niektóre z jego osiągnięć to, między innymi, teledyski dla Stinga i Erica Claptona, Glorii Estefan, Cypress Hill, Grandmaster Caz, Shabba Ranks, Queen Latifah, West of Eden (Nagroda dla Najlepszego Niezależnego Teledysku/ MTV 1987). Opracował także wile projektów dla takich firm, jak: Sony, Warner Bros, Columia Pictures, MCA, Epic, Island, Atlantic, Tommy Boy, IRS Records, World Hunger Project i Muliple Sclerosis Society. Przez dwa lata był prezesem New Independent Film Coalition York. W sumie jest autorem ponad 250 filmów krótkometrażowych i reklamowych, teledysków i koncertów, których sam był producentem, scenarzystą, reżyserem, operatorem obrazu i dźwięku. 

AKTORZY

KURT RUSSELL – MICHAEL 

Znakomicie odtwarza postacie szeryfów i typów spod ciemnej gwiazdy. Jest rewelacyjny w charakterze twardziela, lub amanta z pistoletem. Kurt już jako dziesięciolatek stanął przed kamerą filmową. Debiutował w komedii "Latający detektyw". Potem pojawił się w kilku filmach Walta Disneya, m.in.  w „Follow Me, Boys”, „The Computer Wore Tennis Shoes” i “The Barefoot Executive”. 

Przełomowym momentem dla jego kariery okazał się film biograficzny Johna Carpentera "Elvis", w którym za rolę samego Elvisa Presleya otrzymał nominację do nagrody Emmy.  Następnie aktor wcielił się w jednookiego, „sprawiedliwego przestępcę” w "Ucieczce z Nowego Jorku". Współpracując z Carpenterem zagrał także w horrorze "Coś" i "Wielkiej drace w Chińskiej Dzielnicy". Po raz kolejny w roli Snake'a Plisskena wystąpił czternaście lat później w "Ucieczce z L.A.". 

Russell współpracował z wieloma uznanymi reżyserami, między innymi z Robertem Zemeckisem przy "Used Cars", Mikem Nicholsem przy "Silkwood", Jonathanem Demme ("Swing Shift"), Robertem Towne ("Tequilla Sunrise"), Andrzejem Konczałowskim ("Tango i Cash"), Ronem Howardem ("Ognisty podmuch"). Inne filmy aktora to głównie "Unlawful Entry", "Captain Ron", "Tombstone", "Gwiezdne wrota". Najbardziej aktualne tytuły w jego filmografii to "Krytyczna decyzja", "Incydent", "Galaktyczny wojownik". W 2001 roku wystąpił w "3000 mil do Graceland" Demiana Lichtensteina i romansie Camerona Crowe "Vanilla Sky".
 


KEVIN COSTNER – MURPHY 

Kevin Costner znany jest publiczności na całym świecie nie tylko jako aktor, ale również jako utalentowany reżyser i producent "Tańczącego z wilkami", filmu, który otrzymał 7 Oskarów na ceremonii w 1991 roku, w tym dwa najważniejsze dla najlepszego filmu roku i najlepszego reżysera (oba odebrał osobiście Costner). Po ukończeniu ekonomii na Stanowym Uniwersytecie Kalifornijskiego w Fullerton, Costner rozpoczął karierę aktorską występując w niezależnych produkcjach filmowych, lecz zauważono go dopiero dzięki roli w filmie "Silverado" Lawrence’a Kasdana. Od tego momentu kariera aktora nabrała rozpędu. W "Nietykalnych" Briana De Palmy wystąpił jako agent federalny Eliot Ness. Sukces odniósł również przewrotny thriller "Bez wyjścia" Rogera Donaldsona. Kino umożliwia Costnerowi, wielbicielowi baseballu, pokazywanie swoich sportowych umiejętności. Na początku kariery zagrał w "American Flyers" (Kolarze), opowiadającym o zmaganiach dwóch braci. Następnie w "Tin Cup" grał w golfa, w filmie "Bull Durham" był baseballistą, w „Polu marzeń” rolnikiem, który przekształca swoje pole w boisko do gry. 

Jako bohatera kina akcji Costnera mogliśmy go podziwiać w wielkim przeboju "The Bodyguard", którego był również producentem, na podstawie scenariusza Kasdana. Aktor zyskał uznanie wielu krytyków postacią zbiegłego więźnia, jaką stworzył u boku Clinta Eastwooda w "Doskonałym świecie". 

Inne role Costnera to noworleański prokurator Jim Garrison w "JFK" Olivera Stone’a, legendarny "Robin Hood: Książę Złodziei oraz enigmatyczny pracownik Pentagonu w "Bez wyjścia". Wyreżyserował i zagrał w głównej roli w filmie „Wysłannik przeszłości”, który jednak nie spodobał się publiczności i spotkał się z dezaprobatą krytyki. Ostatnie jego role to: "List w butelce", "Gra o miłość", "13 dni", "3000 mil do Graceland", "Dragonfly". 

COURTENEY COX – CYBIL

Jej osobę widzowie na całym świecie kojarzą przede wszystkim z Monicą Gellar – uroczą  bohaterką amerykańskiego serialu "Przyjaciele". Jej wyjątkowa uroda sprawiła, że angażowano ją na sesje do magazynów jak Teen Beat, czy Young Miss. Jej zdjęcia zdobiły również okładki romansów i powieści dla kobiet. Wystąpiła w serii reklam Maybelline i Tampaxa. Zasłynęła tym, że jako pierwsza z modelek użyła słowa „okres” w reklamie telewizyjnej.

Zauważona przez producentów telewizyjnych otrzymała swoją pierwszą telewizyjną rolę  w serialu "As Word Turns". Jednak zyskała popularność dopiero dzięki teledyskowi Bruce'a Springsteena "Dancing in the Dark" i serialom telewizyjnym "Misfits of Science", "Family Ties", "Przyjaciele", "Kroniki Seinfelda", "Życie jak sen", "Murder, She Wrote" oraz "The Larry Sanders Show".

W 1994 roku po tym jak zagrała dziewczynę Ace Ventury (Jim Carrey) w "Ace Ventura - Psim Detektywie", trzydziestoletnia Cox otrzymała rolę dwudziestokilkuletniej Moniki Geller w "Przyjaciołach". W 1996 roku zagrała w horrorze Wesa Cravena "Krzyk", który stał się wielkim przebojem kasowym i wydarzeniem w kinie komercyjnym. Rolę telewizyjnej reporterki Gale Weathers zagrała również w kontynuacji "Krzyku 2" i "Krzyku 3".

DAVID ARQUETTE – GUS 

Jest jednym z najbardziej elastycznych aktorów. Świetnie radzi sobie w rolach komediowych czy dramatycznych. Na początku lat 90. grywał w serialach: "The Outsiders", w którym występował wraz z siostrą - Patricią, oraz w "Spokojnie tatuśku"(1990).  W kinie zadebiutował rolą w dramacie społecznym "Dokąd zabierze cię dzień" w reżyserii Marca Rocco. Następnie zagrał w komedio-horrorze "Buffy, postrach wampirów" Franka Rubela Kuzui i "Odlotowcach" Michaela Lehrmanna. 

Został zauważony w telewizyjnej komedii sensacyjnej "Roadracers" Roberto Rodrigueza, w której odtwarzał główną rolę Dude'a Deleney'a. Dobre recenzje zebrał za rolę cynicznego hazardzisty w dramacie sensacyjnym "Johns" (1996) Scotta Silvera. Przełomowa dla kariery aktorskiej Davida Arquette okazała się rola Dwighta "Dewey" Ridleya - nieporadnego zastępcy szeryfa w obu częściach "Krzyku" Wesa Cravena. 

W roku 1997 David zadebiutował jako współproducent filmem Finna Taylora "Pół sen, pół ryba" (1997), w którym zagrał główną rolę  niedoszłego samobójcy Terry'ego. W 1999 roku wystąpił u boku Drew Barrymore w komedii romantycznej "Ten pierwszy raz" Raji Gosnella oraz w  "Muppetach z Kosmosu". Do ról komediowych powrócił w trzeciej części "Krzyku". W roku 2001 na ekrany wchodzi dramat psychologiczny "The Grey Zone" w którym David Arquette występuje obok takich gwiazd jak Steve Buscemi czy Harvey Keitel. Akcja filmu toczy się podczas Drugiej Wojny Światowej w Oświęcimiu.

CHRISTIAN SLATER – HASNON 

Przed kamerami zadebiutował w wieku 7 lat, w roku 1986 Jego matka, która była odpowiedzialna za dobór obsady do popularnej telenoweli "One Live To Live" zaangażowała chłopca do niewielkiej rólki. Jego ambicje aktorskie zaczęły się spełniać już dwa lata później, kiedy to odniósł swój pierwszy sukces sceniczny w sztuce "The Music Man" u boku Dicka Van Dyke'a. Wzbudził zainteresowanie nowojorskich producentów i grywał role w broadwayowskich inscenizacjach "Makbeta" czy "Davida Copperfilda". Potem przyszły pierwsze role telewizyjne, dzięki którym nazwisko Slatera zaczynało być rozpoznawane. Ale uwagę krytyków i szerokiej publiczności zyskał dopiero po roli Adso z Melku w świetnej adaptacji powieści Umbert Eco "Imię róży"(1986).

Przez kilka kolejnych lat o Slaterze nie było słychać. Dopiero po ogromnym powodzeniu młodzieżowego filmu "Więcej czadu", w którym zagrał główną rolę zbuntowanego nastolatka zakładającego własną radiostację w garażu, Slater stał się prawdziwą gwiazdą. Zaczął otrzymywać liczące się role w dobrych produkcjach. W 1991 roku wystąpił w "Robin Hood - Księciu Złodziei", dwa lata później w "Prawdziwym romansie", a w 1995 w "Morderstwie pierwszego stopnia".
Następnie wystąpił u boku Johna Travolty w kasowym przeboju "Tajna broń" i wzruszającej komedii "Usłane Różami”. W 1998 roku Slater powrócił na ekrany komedią "Gorzej być nie może" i zajął się produkcją sztuki broadwayowskiej "Side Man". Niedawno mogliśmy go oglądać w świetnym dramacie z gatunku political-fiction pt. Ukryta prawda” Roda Lurie. Wkrótce pojawi się również obok Tima Allena w filmie „Cletis Trout.”  oraz w epickiej opowieści Johna Woo „Szyfry wojny”.
