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KRÓTKO O FILMIE

Maczeta, tytułowy bohater przeboju Roberta Rodrigueza, reżysera „Sin City” i „Desperado”, powraca w najostrzejszym filmie sezonu. 
Meksykański supertwardziel Maczeta Cortez (Danny Trejo) zostaje zwerbowany przez prezydenta USA i wysłany do Meksyku z misją likwidacji Szalonego Mendeza (Demián Bichir) - bezwzględnego szefa kartelu narkotykowago, który szykuje atak rakietowy na Waszyngton. Żeby powstrzymać zbrodniczy plan Mendeza, Maczeta będzie zmuszony skorzystać z pomocy Luthera Voza (Mel Gibson) - ekscentrycznego miliardera i handlarza bronią.
Na planie „Maczeta zabija”, obok Vergary i charyzmatycznego Danny'ego Trejo, Robert Rodriguez zgromadził prawdziwą plejadę gwiazd. Luthera Voza - demonicznego przeciwnika Maczety w prawdziwie bondowskim stylu - zagrał dwukrotny laureat Oscara Mel Gibson. W roli prezydenta USA występuje pierwszy skandalista Hollywood Charlie Sheen. Wspierają ich - Antonio Banderas („Desperado”), laureat Oscara Cuba Gooding Jr. („Jerry Maguire”), nominowany do Oscara Demián Bichir („Lepsze życie”) i znany z roli prezydenta USA w „Iron Man 3” William Sadler.

Równie imponująco wygląda żeńska część obsady. Powracają bohaterki pierwszej części - Jessica Alba („Sin City - Miasto Grzechu”) oraz Michelle Rodriguez („Avatar”). Obok nich - wychowanka Rodrigueza Alexa Vega (seria „Mali Agenci”), eks-narzeczona Johnny'ego Deppa Amber Heard („Dziennik zakrapiany rumem”), kolumbijska piękność Sofía Vergara („Współczesna rodzina”), gwiazda serii „High School Musical” Vanessa Hudgens („Spring Breakers”) oraz debiutująca w kinie czołowa skandalistka show-biznesu Lady Gaga jako zmysłowa La Chameleón.

O PRODUKCJI
Reżyser Robert Rodriguez oraz aktor Danny Trejo razem powołali do życia Maczetę – uzbrojonego w ostre noże bohatera filmów „Maczeta” i „Maczeta zabija”. Początki Maczety sięgają czasów sprzed premiery kinowej pierwszego filmu – bohater pojawił się w fałszywym zwiastunie dołączonym do „Grindhouse” z 2007 roku, drugiego projektu zrealizowanego wspólnie przez Rodrigueza i Quentina Tarantino. „Wpadłem na pomysł stworzenia tego bohatera dawno temu, na planie filmu ‘Desperado’” – wspomina Rodriguez. „Opowiedziałem o nim Danny’emu Trejo i dodałem: ‘Pewnego dnia zagrasz Maczetę’. Krążyliśmy wokół tego tematu przez długie lata. W serii ‘Mali agenci’ oddaliśmy cześć temu filmowi, o którym zaczęliśmy powoli myśleć, że nigdy nie dojdzie do skutku.”
Okazja przetestowania Maczety pojawiła się, gdy Rodriguez i Tarantino tworzyli wspólnie „Grindhouse”. Postanowili dołączyć do filmów spod znaku „Grindhouse” fałszywy zwiastun „Maczety”. Rodriguez miał w głowie całą koncepcję opowieści o Maczecie. „Gdy przyszedł nam do głowy pomysł nakręcenia fałszywego zwiastuna, od razu pomyśleliśmy o Maczecie” – mówi Rodriguez. – „Budowałem tę historię przez lata i wreszcie miałem okazję, żeby ją wykorzystać. ‘Maczeta’ to pierwszy od dawna film w meksykańskim klimacie, na podobieństwo filmów tego gatunku z lat siedemdziesiątych i osiemdziesiątych, ale w przeciwieństwie do nich u nas główny bohater jest Latynosem.”
Przyciągający uwagę zwiastun dał początek filmowi, który długo czekał na swój moment. „Maczeta”, film akcji w reżyserii Roberta Rodrigueza, powstał w 2010 roku. Ale impuls do powstania drugiego filmu, „Maczeta zabija”, pojawił się jeszcze zanim pierwsza część trafiła do kin. Gdy Rodriguez robił ostatnie poprawki przed premierą „Maczety”, pomyślał, że film potrzebuje mocnego zakończenia. „W ostatniej scenie Maczeta odjeżdża z Jessicą Albą i to jest bardzo ładne zakończenie, ale czułem, że potrzebujemy czegoś więcej. Czegoś mocniejszego” – wspomina Rodriguez. – „Podczas montażu postanowiłem umieścić dwa tytuły sequeli, których tak naprawdę wcale nie planowaliśmy nakręcić, tylko po to, żeby publiczność myślała, że to nie jest ostatnie słowo Maczety. Na końcu filmu pojawiło się zdanie: ‘Maczeta powróci w filmach ‘Maczeta zabija’ i ‘Maczeta znowu zabija’.”
Reżyser pozostawił swoich widzów w przekonaniu, że nastąpi dalszy ciąg i niedługo potem okazało się, że twórczy kaprys stał się obietnicą, której spełnienie jest niecierpliwie wyczekiwane. Gdy Rodriguez zobaczył, jak publiczność reaguje na „Maczetę” zrozumiał, że jest coś winien swoim fanom. „Byłem bardzo szczęśliwy, że pierwszy film został tak gorąco przyjęty. ‘Maczeta’ zgarnęła chyba największą ze wszystkich moich filmów sympatię widzów. Nie tylko w Stanach – byliśmy z filmem na festiwalu w Wenecji, gdzie reakcje ludzi były odjechane.” 
Sukces „Maczety” ucieszył również Danny’ego Trejo, który miał nadzieję, że będzie okazja by ponownie założyć skórzaną kamizelkę ze schowkami na noże. „Danny Trejo w kółko do mnie dzwonił i pytał: ‘Kiedy robimy następny film?’. Gdziekolwiek się nie pojawił, ludzie nie nazywali go inaczej, jak tylko ‘Maczeta’. Nawet jego własna matka mówi na niego Maczeta” – opowiada Rodriguez. 
Po długim namyśle, Rodriguez zdecydował, że jednak nakręci kolejny film. „Maczeta zabija” w zasadzie zawiera oba zaanonsowane w pierwszym filmie sequele. Rodriguez wyjaśnia: „Nie planowaliśmy dwóch filmów, ale skoro pierwszy podbił publiczność i wzbudził jej apetyt, podjęliśmy wyzwanie i zrobiliśmy drugi i trzeci, tyle, że w ramach jednego filmu.”
Niemniej jednak, Rodriguez powstrzymywał się przed rozpoczęciem produkcji, dopóki nie nabrał pewności, że ma świeży i naprawdę wystrzałowy pomysł na fabułę, taki, który wnosiłby coś nowego do serii. Nowy film kontynuuje legendę Maczety, rozbudowując z wielkim rozmachem wszystkie elementy, które składają się na jego wizerunek. „Chciałem zrobić coś imponującego i pełnego przygód” – mówi Rodriguez. – „Pierwszy film był jak ‘Rambo. Pierwsza krew”, więc drugi musiał być jak ‘Rambo II’. Maczeta miał zostać zatrudniony przez rząd Stanów Zjednoczonych do wykonania misji niemożliwej. Chciałem, żeby było widać bez cienia wątpliwości, że w drugiej części wysoko ustawiamy poprzeczkę.”
Po opracowaniu, razem ze swoim wieloletnim wspólnikiem, bratem Marcelem Rodriguezem, czterdziestostronicowego draftu scenariusza, reżyser nawiązał współpracę z Kyle’em Wardem, którego zadaniem było stworzenie na tej podstawie scenariusza. „Pamiętam, że już podczas naszego pierwszego spotkania okazało się, że Robert ma pełną koncepcję filmu ułożoną w swojej głowie” – wspomina Ward. – „To maszyna do kreowania pomysłów, wystarczy tylko z niej czerpać. Przyglądanie się temu jak ewoluują i zamieniają w film było czystą przyjemnością.”
Rodriguez postawił przed Wardem niemałe wyzwanie. Tak opowiada o tym scenarzysta: „Robert wiedział dobrze, jaki film chce nakręcić. Ogłosił w San Diego, że tym razem chce wysłać swojego bohatera w przestrzeń kosmiczną. Gdy powiedział mi o tym, zdębiałem. Pomyślałem sobie: ‘Świetnie, tylko jak u licha ja mam to zrobić?’”
Jednak Rodriguez i Ward ostatecznie znaleźli sposób na to, jak wysłać Maczetę w kosmos. Ward zauważa, że zuchwały, groteskowy styl filmu świetnie nadaje się do zastosowania w fabule podobnych smaczków: „Chciałem, żeby ludzie poszli do kin na nasz film, dobrze się bawili i pomyśleli sobie, że nigdy przedtem nie widzieli czegoś takiego. To był cel jaki postwiliśmy przed drugą „Maczetą” i mam nadzieję, że udało nam się go osiągnąć.”
„Myślę, że ‘Maczeta’ jest kwintesencją zabawy i przygody. Ma pomysłową, rozbudowaną akcję, która zaskakuje nieprzewidywalnymi zwrotami i toczy się niezwykle szybko, przesuwając znane granice. Zaczyna się tam, gdzie inne filmy się kończą i prze do przodu” – mówi Rodriguez.
W imponującej obsadzie „Maczeta zabija” znaleźli się aktorzy znani z poprzedniej części jak: Danny Trejo, Jessica Alba, Michelle Rodriguez, Tom Savini, Elise i Electra Avellan, a także nowe, wspaniałe gwiazdy: Mel Gibson, Demián Bichir, Sofia Vergara, Amber Heard, Cuba Gooding Jr., Walt Goggins, Antonio Banderas, Charlie Sheen, William Sadler, Alexa Vega, Vanessa Hudgens oraz Lady Gaga.  
Danny Trejo ma na koncie ponad dwieście filmów, ale najbardziej znany jest dzięki roli Maczety. Mimo specyficznego wyglądu i dystansu do świata Maczeta jest bohaterem, który podoba się widzom. Danny Trejo uważa, że tajemnica tkwi w jego prospołecznym charakterze. „Najbardziej podoba mi się w Maczecie to, że jest zwykłym kolesiem. To po prostu gliniarz” – mówi Trejo. – „Wcześniej był agentem federalnym w Meksyku, nikim specjalnym, poza tym, że chciał naprawiać to, co działa źle. I używał do tego głowy.”
Mel Gibson, który zagrał w filmie bezwzględnego złoczyńcę Voza, jest fanem Maczety, odkąd zobaczył pierwszy film. „Film setnie mnie ubawił przede wszystkim ze względu na totalną bezkompromisowość bohatera” – mówi Gibson. – „Ta postać zaczyna cię bawić i w tym samym czasie dostrzegasz w niej pewną głębię.”

Rodriguez znalazł w Gibsonie świetnego wpólnika do zabawy, który chętnie skorzystał z możliwości zagrania największego drania. „Mel zagrał w najlepszym bondowskim stylu. Bohater Mela realizuje swój plan, ale przy okazji wychodzą na jaw jego drobne dziwactwa” – zdradza Rodriguez. 
Charlie Sheen, który w „Maczeta zabija” wystąpił pod nazwiskiem Carlos Estevez, wcielił się w postać Prezydenta Stanów Zjednoczonych. Jak zauważa Sheen, od jego pierwszej współpracy z Rodriguezem minął szmat czasu: „Odkąd zagrałem w filmie ‘Od zmierzchu do świtu’ mieliśmy z Robertem ochotę na ponowne spotkanie, ale nasze drogi jakoś się nie krzyżowały.” W końcu udało im się tak ułożyć plany, by móc się spotkać w Austin w Teksasie, gdzie były kręcone zdjęcia do „Maczeta zabija”. „Robert powiedział: ‘Chcę, żebyś zagrał Prezydenta’, a ja mu na to: ‘Grubo. Dobra, zróbmy to’” – wspomina Sheen.
Charlie Sheen wyznaje, że polubił Maczetę od pierwszego wejrzenia. „Jestem fanem ‘Grindhouse’. ‘Maczeta’ ma podobny klimat. Już sam zwiastun utwierdził mnie w przekonaniu, że to będzie majstersztyk” – mówi Sheen.
Nominowany do Oscara Demián Bichir zagrał w filmie Mendeza, bohatera, który jest niebezpieczny, jak bomba zegarowa z rozdwojeniem jaźni. „Mendez jest mścicielem, sprytnym i skomplikowanym człowiekiem” – opisuje swoją postać Bichir. – „Tragiczne wydarzenia zmieniły go w świra o kilku różnych osobowościach.”

„Zawsze szukam postaci, którą można, w obrębie jednego filmu, zagrać na wiele sposobów” – dodaje aktor, zauważając, że może powinien być bardziej powściągliwy w wyrażaniu swoich życzeń. – „Żartowaliśmy z Robertem, że po tym filmie powinienem pójść na psychoterapię. Myślę, że musiałbym wydać kupę pieniędzy na lekarzy, żeby wyjść na prostą.”
Sofia Vergara była bardzo podekscytowana propozycją zagrania jednej z wyrazistych bohaterek Rodrigueza. W filmie wcieliła się w postać Pani Desdemony. „Kobiece postaci w filmach Roberta są zawsze silne i bardzo zabawne” – mówi Vergara. – „Chciałam zagrać jedną z nich. Kiedy zaprosił mnie do współpracy, powiedział, że budując moją postać mogę być tak zwariowana, jak tylko potrafię. Bardzo długo czekałam na taką możliwość.”
Vergara bardzo się pilnowała, żeby pamiętać, że Pani Desdemona nie może w niczym przypominać Glorii, pełnej ciepła postaci, którą gra w serialu „Współczesna rodzina”. „Madame Desdemona to wspaniała rola również z tego powodu, że jest całkowicie inna od wszystkich, które miałam okazję zagrać do tej pory. To kompletna wariatka. I do tego zabójczyni. Praca na planie filmu akcji i granie dziewczyny, która strzela do ludzi za pomocą pancernego biustonosza było wspaniałą zabawą” – mówi aktorka.
Vanessa Hudgens gra córkę Madame Desdemony o imieniu Cereza, które w języku hiszpańskim znaczy „wiśnia”. „Maczeta zabija” to najnowszy film aktorki, która gra coraz bardziej zróżnicowane role – od Gabrielli Montez w głośnej serii „High School Musical”, po dużo bardziej dojrzałą postać w „Spring Breakers”.
Jessica Alba, która wystąpiła u Rodrigueza w filmach „Sin City – Miasto grzechu” i „Mali agenci. Wyścig z czasem 4D”, w „Maczeta zabija” ponownie wcieliła się w postać Sartany. „Nie zagrałam równie zbuntowanej, co Sartana bohaterki od czasu ‘Sin City’. Ostre filmy Rodrigueza mają ten szczególny rodzaj ulicznej wiarygodności. Podobniej, jak ‘Mali agenci’, film, który ma w sobie wiele dziecięcej autentyczności.” – mówi Alba i dodaje: „Nie ma nic lepszego niż Danny Trejo w roli superbohatera.”

Najbardziej nietypowym bohaterem „Maczeta zabija” jest zapewne El Camaleon, którego zagrali Antonio Banderas, Cuba Gooding Jr., Lady Gaga i Walt Goggins. Banders bardzo się cieszył na podróż do Austin i kolejne spotkanie z Rodriguezem na planie filmu. „Zrobiłem z Robertem siedem filmów: dwie części ‘Desperado’, cztery części ‘Małych agentów’ i ‘Cztery pokoje’. Dorastaliśmy razem w Hollywood. Zrobiliśmy razem film ‘Desperado’, który okazał się początkiem naszej już prawie dwunastoletniej współpracy” – wspomina Banderas. 
Banderasowi bardzo spodobał się oryginalny pomysł postaci, którą oprócz niego zagra trzech innych aktorów. „Zastanawiałem się długo, czy widziałem kiedyś podobny zabieg w filmie. Chyba nie. Widziałem te same kostiumy, czy charakteryzacje dzielone przez kilku aktorów, ale nigdy nie widziałem filmu, w którym czterech aktorów gra jedną postać” – wyznaje Banderas. 

Cuba Gooding Jr. miał szczególny powód, żeby podjąć się zagrania postaci wspólnie z Antonio Banderasem – bardzo chciał wzbudzić podziw swoich synów. „Dzięki filmowi mam szansę na dwa spoko dni z moimi synami: dzień przed pokazem i dzień po tym, jak zobaczą film. Później wszystko wróci do normy” – żartuje aktor. 

Dodatkowym wyzwaniem dla Goodinga podczas przygotowań do roli był język hiszpański. „Czy mówię płynnie po hiszpańsku? Nic podobnego. Ale, jako że mam na imię Cuba, mnóstwo osób podchodzi do mnie i wprawia w zakłopotanie słowami: ‘Hej Cuba, como estats?’. Myślę sobie wtedy: ‘Wyluzuj ziom’.”

Lady Gaga, mimo bardzo napiętego grafiku, znalazła czas by zagrać La Chameleón – jedyne żeńskie wcielenie El Camaleona. „Jestem fanką Maczety. To jeden z niewielu filmów, na które w ostatnim czasie poszłam do kina.” – mówi Lady Gaga. – „Założyłam skórzaną kurtkę, wyszłam z domu, kupiłam butelkę tequili i obejrzałam film śmiejąc się przez cały czas. Jestem naprawdę największą na świecie fanką tego filmu. Ja i wszystkie gwiazdy, które zagrały w ‘Maczeta zabija’, byliśmy ogromnie szczęśliwi, że możemy to zrobić.”
Lady Gaga odkryła, że praca na planie filmowym nie różni się aż tak bardzo od jej normalnych doświadczeń zawodowych, czyli występów na scenie. „Przygotowania do pracy na planie bardzo przpominają przygotowania do występu” – stwierdza artystka. – „Różnica polega na tym, że grając w filmie musiałam dodatkowo opanować swoje kwestie. No i postać, którą zagrałam, znacznie się różni od tego, jaka jestem naprawdę. Reszta jest podobna. Okazało się, że wiele z moich wcześniejszych doświadczeń artystycznych mogę wykorzystać na planie.”

Lady Gaga, ikona stylu, miała, rzecz jasna, wiele pomysłów na to, jak powinna wyglądać La Chameleón w jej wykonaniu. „Rozmawiając z Robertem po raz pierwszy o mojej bohaterce zaznaczyłam, że mam bardzo szczególną koncepcję jej wizerunku” – opowiada Lady Gaga. – „Chciałam, żeby miał jaskrawo pomarańczowe włosy, wytatuowaną maczetę i płaszcz z wilka. Bardzo mu się spodobały moje pomysły, a ja uwielbiam wszystkie jego szalone wizje, więc wspólnymi siłami udało nam się stworzyć coś niedużego, ale naprawdę fajnego.”
Do grona znamienitych aktorów, którzy zagrali El Camaleona dołączył Walt Goggins. Aktor miał okazję zagrać wcześniej u Rodrigueza w filmie „Predators”, którego Rodriguez był producentem. „Byłem w Nowym Orleanie, gdy Robert zadzwonił do mnie” – wspomina Goggins. – „Przedstawił mi swój plan – chciał, żeby czwórka aktorów wcieliła się w tę samą postać. Pomyślałem, że chyba ma nie po kolei w głowie, ale Robert wyjaśnił mi, jak chce to zrobić. Nigdy wcześniej nie spotkałem się z podobną koncepcją i byłem pod ogromnym wrażeniem.”
Amber Heard przeczytała kilka pierwszych stron scenariusza „Maczeta zabija” w poczekalni przed castingiem w Los Angeles. Już pierwsza, otwierająca cały film scena rzuciła ją na kolana. „Pamiętam, że czytałam scenariusz i byłam zaledwie na drugiej stronie” – opowiada Heard. – „Przeczytałam ją i wróciłam do strony tytułowej, bo nie mogłam uwierzyć, że to scenariusz ‘Maczeta zabija’. Myślę, że o dokładnie taki efekt chodziło. Ta scena nadaje ton całej reszcie scenariusza. To jest coś w klimacie filmów o wyprawach w kosmos rodem z lat siedemdziesiątych i stanowi doskonałe wprowadzenie do tego wszystkiego, co rozgrywa się na kolejnych stronach.”
Czytając dalej doszła w końcu do postaci Miss San Antonio, która przypadła jej w udziale. „Kiedy znajduję ciekawą bohaterkę, jakiej nie spotkałam nigdy wcześniej, czuję się wyróżniona. To bardzo rzadkie” – kontynuuje Heard. – „Taka właśnie jest Miss San Antonio. Zupełnie inna, niż większość postaci, z którymi miałam wcześniej do czynienia. Jest Miss San Antonio, ale z całą pewnością nie ma nic wspólnego z przeciętną uczestniczką konkursów piękności.”
„To kobieta, która jest cwanym, inteligentnym, władczym i sprawującym kontrolę twardzielem w szpilkach” – dodaje atorka. – „Jest prawdziwym wyzwaniem dla Maczety. Wdać, że będzie przeciwnikiem, na którego Maczeta z cała pewnością zasługuje.”

Michelle Rodriguez ma równie wiele sympatii do Luz, swojej bohaterki, którą miała okazję zagrać już wcześniej w filmie „Maczeta”. Aktorka docenia nie tylko swoją postać, ale również wszystkie inne kobiece bohaterki filmu Rodrigueza. „Fajnie jest zagrać dziewczynę, która jest niesamowicie seksowna – tak, że faceci nie mogą oderwać od niej oczu, ale jej postawa i charakter, nie są tym, czego można by się spodziewać po jej wyglądzie” – mówi akorka. – „To bohaterka, która działa w myśl zasady ‘Tego właśnie chcę i dostanę to, bez względu na wszystko’. To charakterystyczne dla kobiecych postaci w ‘Maczeta zabija’. Myślę, że kobiety będą się świetnie bawić na tym filmie.”
W „Maczeta zabija” Luz rozwija swoją działalność wywrotową w bardziej profesjonalnym kierunku. „W misję Luz jest zaangażowanych więcej osób, więc Luz przenosi się ze swojego taco tracka do miejsca, gdzie może rozwijać bardziej zaawansowaną sieć” – opowiada Michelle Rodriguez. – „Teraz jest wyposażona w komputery, bazy danych, system namierzania i facetów z bronią, strzegących magazynu, w którym jest jej centrum dowodzenia, żeby nikt nie odstrzelił jej drugiego oka.”
Alexa Vega, znana fanom Rodrigueza z serii „Mali agenci”, pojawia się w zupełnie nowej dla siebie, dorosłej roli Killjoy. „Killjoy to drańska, odjechana postać” – mówi Vega. – „Nigdy nie grałam kogoś takiego. Skakałam pod sufit z radości, kiedy Robert powiedział mi, że ją zagram.”

Aktorka, której długa znajomość z Rodriguezem zaczęła się, gdy miała jedenaście lat, ma pewną teorię na temat kobiecych postaci w jego filmach. „Robert miał w życiu do czynienie z silnymi kobietami. Gdy jego siostry wchodziły do pokoju, z miejsca przejmowały dowodzenie. Myślę, że dorastając w otoczeniu mocnych kobiet, nie miał innego wyjścia, jak tylko przenieść je na ekran. Szczególnie, gdy nawiązał współpracę z kimś równie niezwykłym, co Salma Hayek.”
„Zawsze tak mi wychodzi, chociaż nigdy tego nie planuję” – komentuje wypowiedź Vegi Robert Rodriguez. – „Wychowywałem się z pięcioma siostrami. Kiedy pojmie się siłę kobiet, nie sposób nie wykorzystać tej wiedzy w filmie. Miałem to przekonanie za każdym razem, kiedy napotykałem przykłady ich prawdziwej mocy. Czułem, że należy ją pokazać w pełnej okazałości na dużym ekranie. Michelle Rodriguez i Amber Heard weszły w swoje role bez najmniejszego problemu. Są po prostu zachwycające i bardzo zabawne. Można zrobić cały film wyłącznie w oparciu o ten temat.”
Wspaniałą, gwiazdorską obsadę „Maczeta zabija” zamykają Tom Savini i William Sadler. Rodriguez i Sadler spotkali się wcześniej na planie filmu „Wyścigowcy” z 1994 roku. Sadler tak opisuje szeryfa Doakesa, swoją postać z najnowszego filmu: „To prawdziwy rasista, który nienawidzi Latynosów i zupełnie się z tym nie kryje. Widać to już po wyrazie jego twarzy, ale robi się ostro naprawdę, gdy daje wyraz swoim uprzedzenieom w sposób werbalny. Doakes jest zepsuty do szpiku kości.”
Robert Rodriguez zrealizował część zdjęć do filmu podczas prób. „Kręciliśmy podczas prób, bo panuje na nich zwykle dużo luźniejsza atmosfera. Ludzie czują się tak, jakby wcale nie byli pracy. To pomaga” – wyjaśnia reżyser.

Michelle Rodriguez bardzo chwali Troublemaker, studio filmowe Roberta Rodrigueza w Austin. „Pracując tam, czujesz pełną wolność. Lubię ten styl pracy, kiedy nie muszę się martwić o to, co mówię, jak gram i jak oceniają mnie ludzie wokół, co jest normą podczas pracy w Hollywood. W Troublemaker takie problemy nie istnieją. Zero stresu.”
Struktura scenariusza w połączeniu z orgomnym zaangażowaniem wszystkich aktorów sprawiały, że bardzo często dwunastogodzinny dzień pracy wyglądał jak kręcenie osobnego filmu z jednąm tylko postacią. „Lady Gaga pojawiła się na planie, dostała swój kostium i swój tekst” – opowiada Rodriguez. – „I zagrała doskonale, w punkt, płynnie przechodząc z jednej sceny do drugiej. Więc zacząłem rozbudowywać jej rolę i podsuwać jej kolejne pomysły do zagrania. Pod koniec dnia mieliśmy już nawet plakat filmowy z jej postacią. To było surrealistyczne przeżycie.”
Nietypowy, rozłożony w czasie harmonogram produkcji, dał Rodriguezowi możliwość maksymalnego skupienia się na każdym bohaterze „Maczeta zabija”. „Maksymalnie koncentrowaliśmy się na każdym aktorze. Gdy Amber Heard rozpoczęła pracę na planie, był to ‘Tydzień z Amber Heard’. Potem dołączyła do niej Michelle Rodriguez, a następnie na dwa dni przyjechała Sofia Vergara – były to oczywiście dni zatytułowane ‘Dwa dni z Sofią Vergarą’. Potem był jeden dzień z Cubą Goodingiem Jr., jeden dzień z Antonio Banderasem, Lady Gagą i Charlie’m Sheenem. Za każdym razem mogłem poświęcić całą moją uwagę jednemu aktorowi i dzięki temu dopieścić postać, którą grał” – wyjaśnia Robert Rodriguez.
Podczas wspólnych dni zdjęciowych Michelle Rodriguez i Amber Heard nakręcono największą scenę walki w filmie. „Moją ulubioną sceną filmu, jest właśnie ta, w której walczę z Michelle Rodriguez. Została tak precyzyjnie zaplanowana, że wręcz przypomina taniec. Musiałam się nauczyć całego układu choreograficznego do tej sceny, krok po kroku” – wspomina Amber Heard.

Poza choreografią do sceny walki, Heard musiała się też nauczyć obchodzenia z bronią. „To nie był zwykły trening w stylu ‘a teraz nauczymy się strzelać ze starego pistoletu tatusia’” – wyjaśnia Heard. – „Nie jest to łatwa rzecz, zwłaszcza z długimi paznokciami. Ale z pewnością nie liczyłam na łatwą pracę przyjmując rolę w tym filmie.”

Bliska znajomość Rodrigueza z Danny’m Trejo pozwoliła mu skoncentrować się na pozostałych aktorach bez obaw, że film na tym straci. „Ciężko mi przypomnieć sobie czasy, kiedy nie współpracowałem z Danny’m Trejo” – mówi reżyser. – „Na planie ‘Maczeta zabija’ miałem tylu różnych aktorów, których musiałem poprowadzić, że przyzwyczaiłem się do tego, że Danny’ego zostawiam zawsze na koniec. Zdjęcia z nim były realizowane zawsze pod koniec dnia. I Danny zabierał mi minimalną ilość czasu. A najcudowniejsze w tym wszystkim jest to, że on wcale nie potrzebował większej uwagi z mojej strony. W pewnym momencie po prostu odwracałem się w jego stronę i zaczynałem kręcić.”
Pamiętnym dniem na planie dla Danny’ego Trejo był ten, w którym spotkał się twarzą w twarz z jedynym i najwspanialszym Melem Gibsonem. „Opuściłem swoją maczetę, a Robert zapytał: ‘Czemu opuszczasz swoją maczetę, Danny?’” – wspomina Trejo. – „Odpowiedziałem mu: ‘Nie będę walczył z Williamem Wallace’em’, ‘Czemu u licha, czy to jakiś żart’ – zapytał Robert. ‘On uratował Szkocję’ – odpowiedziałem mu. A potem nakręciliśmy tę nieprawdopodobnę walkę na noże. Uwielbiam pracę z Melem. On jest wspaniały.”
Jak się okazało, uwielbienie było odwzajemnione. Gibson z zadowoleniem odkrył, że Trejo prywatnie ma niewiele wspólnego z Maczetą. „To zwykły facet, który tylko na ekranie zamienia się w twardziela” – mówi Gibson. – „A tak naprawdę jest słodkim kociakiem.”
Walt Goggins całkowicie zgadza się z tym, że oglądać Danny’ego Trejo na ekranie, to nie to samo, co znać go osobiście. „Myślałem, że on naprawdę jest jak Maczeta. Prawie narobiłem w gacie, gdy zobaczyłem go po raz pierwszy” – wspomina Goggins. – „A kiedy zaczęliśmy rozmawiać, zdałem sobie sprawę z tego, jaki to miły człowiek. Po prostu słodziak.”
Sadler zauważa, że talent aktorski Trejo widać w każdej scenie filmu, mimo że jego bohater jest raczej milczący. „Maczeta nie mówi za wiele, ale stojąc w jednej ze scen, ze sznurem wokół szyi, potrafi bez słów wyrazić wszystko. Wygłosiłem do niego przemowę, która w scenariuszu była rozpisana na cztery długie strony, a on nie skomentował jej nawet jednym słowem. Ale był tam. Zagrał całym sobą, choć bez słów to wszystko, na co ktoś inny potrzebowałby dużo większej ilości środków wyrazu” – mówi Sadler.
Podobnie Alexa Vega zachwyca się kreacją Sofii Vergary, która brawurowo zagrała swoją bezkompromisową bohaterkę. „Pracowałam z nią na planie. Zagrała prawdziwą wariatkę – Madame Desdemona ma naprawdę nie po kolei w głowie” – mówi Vega. –  „Zobaczyć ją w tej roli, tak różnej od jej poprzednich wcieleń filmowych, to duża przyjemność. Zwłaszcza, że Sofia po prostu lśni na ekranie.”

Kostiumolog Nina Procter, która jest również autorką kostiumów do pierwszej „Maczety”, zaprojektowała wystrzałowy biustonosz dla Madame Desdemony. „Kiedy założyłam ten biustonosz, poczułam, kim jest moja postać. To kwintesencja jej osobowości” – mówi Vergara. – „To było niesamowite uczucie. Ubrana w ten pancerny stanik czułam, że mogę wszystko. Mogę zabić każdego, kto mi podpadnie i zaszaleć na maksa.”

Choć na planie panowała swobodna i przyjacielska atmosfera, Rodriguez starał się wycisnąć ze swoich aktorów ile się tylko da LISTNUM . „Robert jest bardzo opanowaną i delikatną osobą. Podchodził do nas między ujęciami i spokojnie, bez nerwów mówił jakie są jego oczekiwania. I zawsze dostawał, to czego chciał” – mówi o współpracy z Rodriguezem Tom Savini.

„Robert to prawdziwy artysta” – dodaje Amber Heard. – „Przyglądałam mu się pewnego razu podczas zdjęć. Siedział i brzdąkał na giarze, a ja pomyślałam sobie, że oto cały on. Ma wielki talent. Robi filmy z czystej potrzeby tworzenia, a to jest niezwykłe.”

„Robert kręci filmy z niemal dziecięcym entuzjazmem, którym zaraża wszystkich wokół” – mówi Goggins. – „Udając się z nim w tę długa podróż, jaką jest film, wiesz, że masz do czynienia z kimś, kto niczego się nie boi i ma gotową odpowiedź na każde pytanie.”

Kręcąc zdjęcia do filmu w studiu Troublemaker, cała ekipa miała okazję poznać uroki Austin. Sadler pracował tu w 1990 roku, na planie filmu „Życie na gorąco” z Donem Johnsonem i Virginią Madsen, ale od tego czasu nie był w Austin ani razu. „Moje najpiękniejsze wspomnienia związane z Austin powróciły, gdy spacerowałem ulicami tego miasta” – opowiada Sadler. – „Wszędzie dokoła, zza każdych drzwi, dochodziła muzyka. Jeden zespół grał na pierwszym piętrze domu, drugi na następnym, a trzeci na końcu alei. Muzyka otaczała mnie ze wszystkich stron, sączyła się z każdego zakamarka. I nadal tak jest.” 

„Maczeta zabija” była dla Rodrigueza możliwością maksymalnego wykorzystania własnej inwencji i kreatywności. „Seria ‘Maczeta’ jest kompletnie szalona. Nie ma w niej żadnych reguł i to jest najfajniejsze” – mówi reżyser. „Myślę, że dlatego też, tak bardzo podoba się aktorom – na planie ‘Maczety’ wszystko się może zdarzyć. I nic się tu nie liczy, poza aktorami i ekipą, a filmowcy najbardziej sobie cenią artystyczną wolność. Jeśli w swojej pracy masz całkowitą, niczym nie ograniczoną wolność, to tak naprawdę nie jest to praca. Jest za to zabawa, przyjemność i satysfakcja.”
OBSADA
DANNY TREJO (Maczeta)

O jego drodze do sukcesu można wiele powiedzieć, ale nie to, że była typowa. Od więzienia do pomagania młodym ludziom w walce z uzależnieniem narkotykowym i od aktorstwa do produkcji filmów – nazwisko, twarz i osiągnięcia Danny'ego Trejo są dobrze znane w Hollywood.

Mimo, że dorastał na ulicach Los Angeles i spędził późne lata swej młodości i wczesnej dorosłości w więzieniu, Trejo osiągnął wiele. Zgodnie z warunkami zwolnienia z więzienia w San Quentin, Trejo został włączony do programu pomocy osobom, które, podobnie jak on sam, miały zwalczyć uzależnienie od narkotyków i alkoholu. 

Po latach Trejo przyjechał na plan filmu „Uciekający pociąg” (reż. Andriej Konczałowski), by zaoferować pomoc jednemu z członków ekipy. Kiedy znalazł się na planie, zaproponowano mu rolę więźnia. Od tej pory Trejo zagrał w dziesiątkach filmów, między innymi w: „Desperado” (reż. Robert Rodriguez), „Od zmierzchu do świtu” (reż. Robert Rodriguez), „Gorączce” (reż. Michael Mann) z Robertem De Niro i Alem Pacino, „Con Air – lot skazańców” (reż. Simon West) z Nicolasem Cage’em, „Pewnego razu w Meksyku: Desperado 2” (reż. Robert Rodriguez) z Johnnym Deppem i serii filmów Rodrigueza „Mali agenci”. Można było go zobaczyć także w „Sherry” (reż. Laurie Collyer) z Maggie Gyllenhaal, „A Very Harrold & Kumar: Christmas in 3D” (reż. Todd Strauss-Schulson) z Johnem Cho, Kalem Pennem i Neilem Patrickiem Harrisem oraz „Bękartach Diabła” i „Halloween” Roba Zombie. W „Grindhouse” Roberta Rodrigueza i Quentina Tarantino Trejo pojawił się w „zwiastunie”, z którego zrodził się pełnometrażowy film „Maczeta”. 
Trejo niedawno skończył zdjęcia do filmu produkcji Universal Picture „Dead in Tombstone” (reż. Roel Reiné) z Anthonym Michaelem Hallem i Mickeyem Rourke, którego światowa premiera jest zaplanowana na jesień tego roku. Danny gra w nim Guerrero Hernandeza, który po śmierci zawiera pakt z diabłem, by móc wrócić do świata żywych i dokonać zemsty. Wiele z filmów, w których wystąpił Trejo zostało ostatnio wydanych na dvd, w tym, między innymi, „Bad Ass: Twardziel” (reż. Craig Moss), w którym aktor wciela się w postać weterana wojny w Wietnamie, który wyrusza na poszukiwanie mordercy swojego najlepszego przyjaciela. W „Death Race: Inferno” (reż. Roel Reiné), trzeciej odsłonie serii, Trejo powraca w roli Goldberga, którego zagrał wcześniej w „Wyścigu śmierci: Frankenstein żyje” (reż. Roel Reiné). Ostatnie produkcje z jego udziałem to „Bullet” (reż. Nick Lyon) z Jonathanem Banksem, opowieść o policjancie, który bierze sprawy we własne ręce, gdy kidnaperzy porywają jego wnuka oraz „Muppets Most Wanted” (reż. James Bobin) z Tiną Fey i Rayem Liottą. Kolejny raz wszedł w skórę Franka Vegi w filmie „Bad Asses” (reż. Craig Moss), w którym wystąpił u boku Danny’ego Glovera.
Do niedawnych osiągnięć Trejo zaliczyć należy także role w filmach: „Szlak śmierci” (reż. James Cotten) z Rayem Liottą, Esai Moralesem i Andym Garcią oraz „Predators” (reż. Nimród Antal).
Wśród jego licznych ról telewizyjnych warto wspomnieć rolę w dubbingu w serialu animowanym „Król wzgórza” oraz udział w dwóch sezonach serialu kanału FX „Synowie Anarchii”. Jego głosem mówi Bane, przeciwnik Batmana w serialu animowanym Cartoon Network „Young Justice” produkcji Warner Bros. oraz grze komputerowej pod tym samym tytułem. Ponadto, jego dorobek telewizyjny obejmuje role w takich produkcjach, jak: „The High Fructose Adventures of Annoying Orange”, „Kości”, „Współczesna rodzina”, „Breaking Bad” z Bryanem Cranstonem, „Franklin & Bash” z Breckinem Meyerem, „Detektyw Monk”, „Gotowe na wszystko”, czy „Gwiezdne wrota: Atlantyda”.
Poza aktorstwem, Danny Trejo zajmuje się także produkcja filmową. Pierwsze projekty zrealizowane przez założoną przez niego firmę Starburst to nagradzany film krótkometrażowy „An Eye for Talent” (reż. Nick James) oraz kryminał „Gniazdo os” (reż. Steve Buscemi).

Kolejna firmą założoną przez Trejo jest Trejo 4.0 Productions, która wyprodukowała komedią „Nice Guys” (reż. Joe Eckardt). Jest to opowieść o grupie optymistów z Hollywood, którzy postanawiają ukraść marihuanę FBI, planując zwrócić ją i wykorzystać pieniądze z nagrody za ten szlachetny czyn na sfinansowanie swojego filmu. W filmie grają Jason Mewes, David Faustino, Corin Nemec, Jason Marsden, Edward Furlong, Robert Rodriguez, Andy Dick i Michael DeLorenzo. Prawa do tego filmu kupiła spółka Maple Pictures/Lionsgate z Kanady. Obecnie Trejo 4.0 Productions pracuje nad nowym projektem, filmem „Little Boy Blue” na podstawie powieści Edwarda Bunkera.
Mimo imponującej listy osiągnięć w dziedzinie filmu, najwięcej satysfakcji daje Trejo stałe wypełnianie roli oddanego męża, ojca trojga dzieci oraz doradcy interwencyjnego.

MICHELLE RODRIGUEZ (Luz) 

Michelle Rodriguez jest wszechstronną aktorką znaną z ról łączących cechy „twardej dziewczyny” z naturalnym pięknem i niewymuszonym seksapilem.

Urodziła się jako Mayte Michelle Rodriguez w Bexar County w Teksasie. Przez dwa lata wykonywała na różnych planach prace pomocnicze. Gdy zdecydowała się postawić na aktorstwo, szybko otrzymała angaż w reklamówce, a wkrótce potem grała już w przebojowym niezależnym filmie „Zbuntowana” (reż. Karyn Kusama). 
Rola Diany Guzman w „Zbuntowanej” była przełomem w karierze aktorki i przyniosła jej wiele nagród. Jej kreacja został uhonorowana Independent Spirit Award za „najlepszy debiut aktorski”, nagrodą National Boards of Review za „przełomowa kreację”, nagrodą Teen Choice za „przełomowy występ aktorski” oraz nagrodą Gotham.

Ostatnio aktorka po raz kolejny wcieliła się w rolę Letty w najnowszej, szóstej odsłonie cyklu „Szybcy i wściekli” – „Szybcy i wściekli 6” (reż. Justin Lin) z Vinem Dieselem, Dwayne’em Johnsonem i Paulem Walkerem. Wyprodukowany przez Universal Pictures film w weekend premierowy zarobił 120 milionów dolarów, co jest czwartym najwyższym wynikiem otwarcia filmu wchodzącego do kin w Dniu Pamięci Narodowej w Stanach Zjednoczonych. Finalnie film zarobił na całym świecie ponad 785 milionów dolarów.
Inne produkcje z jej udziałem to nominowany do Oscara film s-f „Avatar” (reż. James Cameron), nagrodzony Emmy i Złotym Globem serial „Zagubieni”, film akcji „Inwazja: Bitwa o Los Angeles” (reż. Jonathan Liebesman), dramat „Bitwa w Seattle” (reż. Stuart Townsend) oraz film sensacyjny „S.W.A.T. Jednostka Specjalna” (reż. Clark Johnson).
Sama będąc fanką gier wideo, Michelle użyczyła swojego głosu do „True Crime: Streets of LA”, „Driver3” i „Halo 2”. Rodriguez skorzystała także z okazji, by zagrać w „Resident Evil: Retrybucja” (reż. Paul W.S. Anderson), filmowej adaptacji przebojowej serii gier.  

SOFIA VERGARA (Madame Desdemona) 
Sofia Vergara  jest obecnie jedną z najpopularniejszych i najbardziej zabawnych latynoskich aktorek, które podbiły rynek amerykański. Nominowaną do Złotego Globu, Emmy i nagrody Amerykańskiej Gildii Aktorów Filmowych aktorkę można będzie podziwiać niebawem w roli Glorii Delgado – Pritchett w kolejnym, piątym już sezonie najlepszego amerykańskiego serialu komediowego „Współczesna rodzina”.
W ubiegłym roku Vergara podjęła się nowej dla niej roli, producenta wykonawczego nowego show telewizji ABC „Killer Women”, którego główna bohaterka, Molly Parker, jest jedyną kobietą – rangerem z Teksasu. 
Niebawem można będzie podziwiać Veregarę w komedii Johna Turtorro „Fading gigolo”, w którym zagrali także Woody Allen, Sharone Stone, Max Casella i Vanessa Paradis.
Latem tego roku aktorka pracowała na planach dwóch filmów, których premiery są zaplanowane na przyszły rok – „Heat” (reż. Simon West) z Jasonem Stathamem i Stanleyem Tucci oraz „Chef” (reż. Jon Favreau) ze Scarlett Johansson i Robertem Downeyem Jr. Dodatkowo, Vergara produkuje komedię Universal Pictures „Don’t Mess With Texas” (reż. Tricia Cooke, Carrie Schrader), w której wystąpi u boku Reese Witherspoon.
Jej karierę na wielkim ekranie zapoczątkowała rola w komedii z 2002 roku „Wielkie kłopoty” (reż. Barry Sonnenfeld). Od tego czasu zagrała w takich filmach, jak „Smerfy” (reż. Raja Gosnell), „Głupi, głupszy, najgłupszy” (reż. Peter Farrelly, Bobby Farrelly), „Sylwester w Nowym Jorku” (reż. Garry Marshall), „24 dzień” (reż. Tony Piccirillo), „Czterej bracia” (reż. John Singleton), „Królowie Dogtown” (reż. Catherine Hardwicke) oraz dwóch przebojach Tylera Perry’ego „Meet the Browns” i „Medea Goes to Jail”. Jej głos można było usłyszeć w filmach animowanych „Happy Feet: Tupot małych stóp 2” (reż. George Miller) i „Roboty” (reż. Chris Wedge, Carlos Saldanha). Ostatnio wystąpiła też w dubbingu do animacji „Escape From Planet Earth” (reż. Cal Brunker). Jej dorobek telewizyjny obejmuje między innymi udział w takich serialach, jak „Seks, kasa i kłopoty”, „Ekipa”, „Specjalistki” i „Jak obrabować Micka Jaggera”.
Na deskach teatralnych zachwyciła publiczność i krytyków swoim debiutem – rolą Mamy Morton w broadwayowskim musicalu „Chicago”.

W rodzimym języku zagrała między innymi w serialach telewizyjnych „Fuerra de serie” i „A que no te atreves” oraz jako gość specjalny w popularnej operze mydlanej „Fuego en la sangrie” emitowanej w popularnym kanale telewizyjnym, Univision. Była też producentką wykonawczą hiszpańskiej wersji serialu „Gotowe na wszystko”. Billboard i Hollywood Reporter nazwały ją jedną z „najbardziej utalentowanych i wpływowych aktorek hiszpańskojęzycznych”.
W chwilach, gdy nie pracuje na planie filmowym, Vergara zajmuje się projektowaniem ubrań, toreb i akcesoriów dla sieci K-Mart. Jej kolekcja o nazwie „Sofia by Sofia Vergara” jest skierowana do kobiet. Aktorka jest także od trzech lat twarzą marek CoverGirl i Diet Pepsi. Jesienią tego roku Vergara wprowadza na rynek nowa kolekcję mebli pod nazwą Sofia Vergara Collection.
W 2001 roku Sofia Vergara założyła fundację charytatywną „Peace and Hope for the Children of Colombia”, która pomaga tysiącom potrzebujących dzieci z jej kraju. Fundacja sfinansowała budowę oddziału dla dzieci chorych na raka w rodzinnym mieście aktorki, Barranquilla.
Sofia Veregara mieszka ze swoim jedynym synem Manolo. Dzieli swój czas pomiędzy Los Angeles i Nowym Jorkiem.

AMBER HEARD (Chenault)

Piękna i utalentowana aktorka, której kariera na dużym ekranie właśnie nabiera rozpędu. Niedawno można było ją podziwiać w thrillerze „Paranoja” (reż. Robert Luketic), w którym zagrała u boku Harrisona Forda, Liama Hemswortha i Gary’ego Oldmana; w lutym przyszłego roku wejdzie na ekrany amerykańskich kin film „Three Days to Kill” (reż. McG) z jej udziałem, w którym wystąpili także Kevin Costner i Hailee Steinfeld.
W 2006 roku na festiwalu w Toronto miała miejsce premiera horroru „Wszyscy kochają Mandy Lane” (reż. Jonathan Levine) z Heard w roli głównej. Aktorka zagrała także w thrillerze „Autobahn” (reż. Eran Creevy) z Zakiem Efronem, komedii „Dziennik zakrapiany rumem” (reż. Bruce Robinson) z Johnnym Deppem, horrorze „Oddział” (reż. John Carpenter), który miał premierę na Festiwalu Filmowym w Toronto oraz niezależnym obrazie „I zapadła ciemnośc” (reż. Marcos Efron), którego była koproducentką.
W 2009 roku Heard wystąpiła u boku Woody’ego Harrelsona, Billa Murraya i Jesse’ego Eisenberga w wielkim hicie box office’u „Zombieland” (reż. Ruben Fleischer) oraz w thrillerze „Ojczym” (reż. Nelson McCormick) z Selą Ward, Dylanem Walshem i Pennem Badgleyem. W 2008 roku przyciągnęła uwagę widowni rolą w przebojowej komedii „Boski chillout” (reż. David Gordon Green) z Sethem Rogenem i Jamesem Franco. Za swoją kreację w tym filmie dostała Young Hollywood Award.
Można było ją zobaczyć także w nominowanym do Oscara filmie „Daleka północ” (reż. Niki Caro), w którym zagrała w retrospekcjach bohaterkę Charlize Theron. Inne filmy z jej udziałem to: „Syrup” (reż. Aram Rappaport), „Piekielna zemsta” (reż. Patrick Lussier), „Niedościgli Jonesonowie” (reż. Derrick Borte), „Po prostu walcz!” (reż. Jeff Wadlow), „Alpha Dog” (reż. Nick Cassavetes) oraz „Światła stadionów” (reż. Peter Berg).  
W telewizji można było ją zobaczyć w serialu „Tajemnice Palm Springs”. Gościnnie pojawiła się w kultowym serialu produkcji Showtime „Californication” oraz serialu CBS „Zabójcze umysły”.

Amber Heard pochodzi z Teksasu, obecnie mieszka w Los Angeles. Poza pracą, mocno angażuje się w działalność organizacji Amnesty International. Jest nową twarzą jesiennej kampanii reklamowej marki GUESS.
ANTONIO BANDERAS (El Camaleon)
Antonio Banderas jest jednym z najlepszych aktorów swojego pokolenia, którego wielki talent został odkryty przed amerykańską publiczność dzięki filmowi „Królowie mambo” (reż. Arne Glimcher) z 1992 roku. Jego dokonania teatralne, kinowe i telewizyjne, jak również reżyserskie zostały docenione również przez krytyków, jak i publicznośc. W 2005 roku został uhonorowany własną gwiazdą w hollywoodzkiej Alei Sław.

Jako reżyser zadebiutował filmem „Wariatka z Alabamy”, w którym główną rolę zagrała jego żona Melanie Griffith. Jego drugi film to hiszpański melodramat „Letni deszcz” – rozgrywająca się pod koniec lat siedemdziesiątych opowieść o pierwszych miłościach, zazdrości i pożądaniu. 
Banderas brawurowo zagrał Kota w Butach w dubbingu przebojowej animacji „Shrek 2” (reż. Andrew Adamson, Kelly Asbury, Conrad Vernon) z 2004 roku. Do roli kota powrócił w kolejnych odsłonach cyklu: „Shrek Trzeci” (reż. Chris Miller) i „Shrek Forever” (reż. Mike Mitchell) oraz w specjalnych odcinkach świątecznych: „Pada Shrek” (reż. Gary Trousdale), „Donkey’s Christmas Shrektacular” (reż. Walt Dohrn) i „Shrek ma wielkie oczy” (reż. Gary Trousdale).
W 2003 roku Banderas zdobył nominację do nagrody Tony dla Najlepszego Aktora za swój broadwayowski debiut – rolę w musicalu „Nine” inspirowanym filmem „Osiem i pół” Federico Felliniego. Ta kreacja przyniosła mu również nagrody: Drama Desk dla Najlepszego Aktora, Outer Critics Circle, Drama League oraz Theatre World. Spektakl „Nine” wyreżyserował Davi Leveaux, obok Antonio Banderasa wystąpiła w nim Chita Rivera.
Banderas miał okazję współpracować z najlepszymi hollywoodzkimi reżyserami i aktorami. Zagrał w filmach: „Desperado” (reż. Robert Rodriguez) z Salmą Hayek; „Pewnego razu w Meksyku: Desperado 2” (reż. Robert Rodriguez) z Johnnym Deppem; „Grzeszna miłość” (reż. Michael Cristofer) z Angeliną Jolie; „Evita” (reż. Alan Parker) z Madonną, za rolę w którym otrzymał swoją pierwszą nominację do Złotego Globu; „Maska Zorro” (reż. Martin Campbell) z Catheriną Zeta-Jones, który przyniósł mu drugą nominację do Złotego Globu; „Legenda Zorro” (reż. Martin Campbell), „Wywiad z wampirem” (reż. Neil Jordan) z Tomem Cruise’em i Bradem Pittem; „Filadelfia” (reż. Jonathan Demme) z Tomem Hanksem i Denzelem Washingtonem; „Dom dusz” (reż. Bille August) z Meryl Streep i Glenn Close oraz „Femme fatale” (reż. Brian de Palma).
Inne filmy z jego udziałem to: „Wytańczyć marzenia” (reż. Liz Friedlander), seria „Mali agenci” (reż. Robert Rodriguez), „Rapsodia Miami” (reż. David Frankel), „Cztery pokoje” (reż. Quentin Tarantino, Allison Anders, Alexandre Rockwell, Robert Rodriguez), „Zabójcy” (reż. Richard Donner), „Nigdy nie rozmawiaj z nieznajomym” (reż. Peter Hall), „Zbyt wiele” (reż. Fernando Trueba), „Trzynasty wojownik” (reż. Michael Crichton, John McTiernan), „Kumpel do bicia” (reż. Ron Shelton) oraz „Ballistic” (reż. Wych Kaosayananda).

Po raz trzeci w swojej karierzy był nominowany do Złotego Globu w 2003 roku za rolę Pancho Villa w filmie kanału HBO „Pancho Villa we własnej osobie” (reż. Bruce Beresford).

Antonio Banderas urodził się w hiszpańskiej Maladze, gdzie uczęszczał do  School of Dramatic Art, a po jej ukończeniu stawiał pierwsze aktorskie kroki w miejscowym teatrze. Kilka lat po ukończeniu nauki przeprowadził się do Madrytu i został członkiem zespołu National Theater of Spain. W 1992 roku został zaangażowany przez Pedro Almadovara do roli w filmie „Labirynt namiętności”. To był pierwszy z sześciu filmów, które nakręcili wspólnie do tej pory. Kolejne obrazy Almodovara, w których zagrał Banderas to „Matador”, „Prawo pożądania”, „Kobiety na skraju załamania nerwowego” i „Zwiąż mnie”. Po dwudziestojednoletniej przerwie spotkali się ponownie w 2010 roku na planie filmu „Skóra, w której żyję”, a dwa lata później zrobili razem film „Przelotni kochankowie”, w którym wystąpiły Paz Vega i Penelope Cruz. Międzynarodowy sukces filmów Almodovara otworzył młodemu Banderasowi drzwi do kariery w Hollywood.
W ostatnim czasie aktora można było zobaczyć w filmie Woody’ego Allena „Poznasz przystojnego bruneta”, w którym oprócz niego zagrały takie gwiazdy, jak Naomi Watts, Anthony Hopkins, Josh Brolin i Freida Pinto. Wystąpił również w thrillerach akcji „Wielki wybuch” (reż. Tony Krantz) oraz „Ścigana” (reż. Steven Soderbergh) z Channingiem Tatumem i Ewanem McGregorem, a także dramatach „Niewinna” (reż. Richard Eyre) z Laurą Linney i Liamem Neesonem i „Czarne złoto” (reż. Jean Jacques Annoud) z Freidą Pinto, Markiem Strongiem i Taharem Rahimem. 
Kolejny raz użyczył swojego głosu Kotu ze Shreka w animacji „Kot w butach” (reż. Chris Miller); wystąpił także w komedii „Ruby Sparks” (reż. Jonathan Dayton, Valerie Faris) z Annette Bening i Paulem Dano.
Najnowsze filmy z Antonio Banderasem, które czekają na swoją premierę to dramat biograficzny „33 diaz” (reż. Carlos Saura), melodramat „Knight of Cups” (reż. Terrence Malick) oraz film s-f „Automata” (reż. Gabe Ibanez) z Dylanem McDermottem i Melanie Griffith.
CUBA GOODING JR.  (El Camaleon) 
Cuba Gooding Jr. jest kojarzony przede wszystkim z rolą uroczego i charyzmatycznego piłkarza Roda Tidwelle z filmu Camerona Crowe’a „Jerry Maguire”. Aktor urodził się w Bronxie, a w wieku czterech lat przeniósł z rodzicami do Los Angeles.
W 1991 roku zebrał pochwały od krytyków za rolę Tré Stylesa w filmie Johna Singletona „Chłopaki z sąsiedztwa”. Jego kreacja została nagrodzona ShoWest’s Newcomer Award. W ślad za tym sukcesem przyszły role w kolejnych. Zagrał, między innymi, w produkcjach „Lepiej być nie może” (reż. James L. Brooks), „Między piekłem a niebem” (reż. Vincent Ward) oraz w nominowanym do Oscara dramacie „Ludzie honoru” (reż. Rob Reiner).
W 1997 roku Gooding został uhonorowany Nagrodą Akademii dla Najlepszego Aktora Drugoplanowego za rolę w filmie „Jerry Maguire”. Oprócz Oscara otrzymał także nagrodę Amerykańskiej Gildii Aktorów Filmowych, Broadcasters Film Critics Award, Critics Choice Award oraz nagrodę Stowarzyszenia Krytyków Filmowych z Chicago.
Dowodem na aktorską wszechstronność Goodinga jest różnorodność ról, które zagrał. Jego dorobek obejmuje udział w niezliczonych filmach, które zostały docenione przez krytyków, jak na przykład „Siła i honor” (reż. George Tillman Jr.), „Pearl Harbor” (reż. Michael Bay), „Radio” (reż. Michael Tollin), „American Gangster” (reż. Ridley Scott), „Zawód zabójca” (reż. Lee Daniels), czy najnowsza produkcja George’a Lucasa „Red Tails” (reż. Anthony Hemingway).
Gooding ma również na swoim koncie kilka nagradzanych filmów telewizyjnych, jak choćby „Cudowne ręce: Opowieść o Benie Carsonie” (reż. Thomas Carter) i ubiegłoroczny  dramat „Firelight” (reż. Darnell Martin), który otrzymał najwyższą w historii ocenę Hallmark Hall of Fame. Najnowsze filmy z udziałem Cuby Goodinga Jr. to debiutancka komedia Gordona Levitta „Don Jon” oraz głośny dramat historyczny Lee Danielsa „Kamerdyner”.

Gooding miał okazję wypróbowania swoich sił również w innych dziedzinach tworzenia filmu – w 1993 roku nie tylko zagrał, ale także koprodukował dobrze przyjęty thriller „Wersety zbrodni” (reż. Rowdy Herrington). Jego firma produkcyjna, Dudley Pictures pracuje obecnie nad kilkoma projektami kinowymi i telewizyjnymi.
W 2002 roku niezwykły dorobek aktorski Goodinga zyskał szczególny dowód uznania – gwiazdę w hollywoodzkiej Alei Sław.

WALT GOGGINS (El Camaleon)
Walt Goggins był nominowany do nagrody Emmy w 2011 roku za rolę Boyda Crowdera w nagrodzonym Peabody Award serialu telewizji FX „Justified. Bez przebaczenia”. Otrzymał także od The Broadcast Television Journalists Association (BTJA) nominację do nagrody Critics’ Choice Television w kategorii „najlepszy aktor drugoplanowy w serial dramatycznym”.
Aktor zagrał niedawno wyrazistą rolę Billy’ego Crasha, czarnego charakteru i nemezis głównego bohatera, którego zagrał Jamie Foxx, w głośnym filmie Quentina Tarantino „Django”. Diametralnie inną role zagrał w filmie Stevena Spielberga „Lincoln”. Goggins wcielił się w nim w postać kongresmena Claya Hawkinsa, postępowego demokraty, który w opozycji do swojej partii głosuje za przyjęciem Trzynastej Poprawki do konstytucji Stanów Zjednoczonych. Ten polityczny dramat wyprodukowany przez Dream Works i dystrybuowany przez Disneya koncentruje się na politycznym konflikcie pomiędzy prezydentem Abrahamem Lincolnem (Daniel Day Lewis), a ludźmi z jego gabinetu, dotyczącym zniesienia niewolnictwa i zakończenia Wojny Secesyjnej. Obok Gogginsa i Day Lewisa, w filmie wystąpili Sally Field, David Strathairn, Tommy Lee Jones, Hal Halbrook, Joseph Gordon-Levitt i James Spader.  
Wiosną tego roku można było zobaczyć Gogginsa w filmie akcji „G.I. Joe: Odwet 3D” (reż. Jon M. Chu) z Bruce’em Willisem, Channingiem Tatumem i Dwayne’em Johnsonem. W serialu „Justified. Bez przebaczenia” bohater grany przez Gogginsa jest długoletnim przyjacielem, a zarazem najpoważniejszym wrogiem głównej postaci filmu, zastępcy szeryfa Raylana Givens (Timothy Olyphant). Jeremy Egner z The New York Times napisał: „Olyphant jest ucieleśnieniem przystojnego bohatera bez skazy, ale za to Gogginsowi przypadła rola skomplikowanej i niejednoznacznej postaci”. Elmore Leonard, producent wykonawczy serialu i autor scenariusza do krótkometrażowego filmu „Fire in the Hole”, na podstawie którego serial powstał, stwierdził: „Nigdy w telewizji nie było równie poetycko zagranego czarnego charakteru”.  

W ubiegłym roku aktor wystąpił gościnnie w przebojowym serialu telewizji FX „Synowie Anarchii”, w którym zagrał transseksualną postać o imieniu Venus Van Dam. Zdaniem twórcy serialu, Kurta Suttera, scena z udziałem Gogginsa jest najbardziej wstrząsająca sceną seksu, jaką napisał.
Wcześniej Googgins zdobył uznanie za rolę detektywa Shane’a Vendrella w nagradzanym serialu FX „Świat gliniarzy”. Ta kreacja przyniosła mu w 2009 roku nominację do nagrody Television Critics Association (TCA) w kategorii „indywidualne osiągnięcia w roli dramatycznej”. W 2011 roku wystąpił w westernie s-f „Kowboje i obcy” (reż. Jon Favreau) z Danielem Craigiem i Harrisonem Fordem oraz w thrillerze „Nędzne psy” (reż. Sam Peckinpah) z Jamesem Marsdenem i Kate Bosworth. W filmie „Predators” Roberta Rodrigueza wcielił się w niejednoznaczną postać seryjnego zabójcy Waltera Stansa, który walczy o przetrwanie wraz ze swoimi towarzyszami, a na koniec poświęca swoje życie dla nich.
Walt Goggins pracuje w zawodzie od ponad piętnastu lat, grając w produkcjach kinowych i telewizyjnych. Jego bogaty dorobek aktorski obejmuje role w takich filmach, jak: „Apostoł” (reż. Robert Duvall), „Cud w wiosce Sant Anna” (reż. Spike Lee), „Skrzydlate cienie” (reż. Rowan Woods) z Kate Beckinsale i Guyem Pierce’em, „Prawdziwa historia” (reż. Roger Donaldson) z Anthonym Hopkinsem, „Tożsamość Bourne’a” (reż. Doug Liman) z Mattem Damonem, „Kowboj z Szanghaju” (reż. Tom Dey) z Jackie Chanem i Owenem Wilsonem, „Pierwsza liga III: Powrót do źródeł” (reż. John Warren) oraz „Zdrowie taty” (reż. Billy Bob Thornton).
Aktor zadebiutował jako producent filmem krótkometrażowym „The Accountant” (reż. Ray McKinnon), który przyniósł mu i jego partnerom z firmy Ginny Mule Pictures Oscara. Z tym samym zespołem zrealizował swój drugi film, pełnometrażowy kryminał „Chrystal” (reż. Ray McKinnon), w którym główną rolę zagrał Billy Bob Thornton. Film był prezentowany w konkursie głównym Festiwalu Filmowego Sundance w 2005 roku. Jego trzecia produkcja, komedia „Randy and the Mob” (reż. Ray McKinnon), w którym również zagrał, zdobył Nagrodę Publiczności na Festiwalu Filmowym w Nashville w 2007 roku. Kolejny film Gogginsa i Ginny Mule, „Wieczorne słońce” (reż. Scott Teems) miał premierę na Festiwalu Filmowym South By Southwest w Austin w marcu 2009 roku i otrzymał na nim Nagrodę Publiczności oraz Nagrodę Specjalną Jury dla „najlepszego zespołu aktorskiego”. Film był prezentowany na czternastu festiwalach, zdobywając liczne nagrody, w tym Wyatt Awart od Southeastern Film Critics Association (SEFCA) oraz dwie nominacje do nagrody Independent Spirit.

WILLIAM SADLER (szeryf Doakes) 
William Sadler może się poszczycić niezwykłą karierą filmową, telewizyjną i teatralną, ale szeroka publiczność zna go przede wszystkim dzięki rolom w takich przebojach kinowych, jak „Skazani na Shawshank”, „Zielona mila”, „Mgła” (wszystkie w reżyserii Franka Darabonta), czy „Szklana pułapka 2” (reż. Renny Harlin).
Ostatnio Sadler wystąpił w filmie „Iron Man 3” (reż. Shane Black), będzie go też można zobaczyć w nadchodzącym, trzecim sezonie serialu „Homeland”. Zagrał również w kilku niezależnych produkcjach – „Future Weather” (reż. Jenny Deller) z Amy Madigan, „Greetings From Tim Buckley” (reż. Daniel Algrant) oraz „Frank The Bastard” (reż. Brad Coley). Ponadto, jego dorobek filmowy obejmuje takie tytuły, jak: „Cudowne dziecko” (reż. Kirsten Sheridan), „Eagle Eye” (reż. D.J. Caruso), „Kinsey” (reż. Bill Condon), „Ostatni dzień lata” (reż. Vlad Yudin), „Krwawe wzgórza” (reż. Dave Parker), „W matni” (reż. Lili Fini Zanuck), „Wygrać ze śmiercią” (reż. Bruce Malmuth), „Szalona wyprawa” (reż. Peter Hewitt), „Życie na gorąco” (reż. Dennis Hopper), „Rakietą w kosmos” (reż. Stuart Gillard), „Wstęp wzbroniony” (reż. Walter Hill), „Grzeczny świat” (reż. David Nutter), „Pod ochroną” (reż. Richard Pearce) oraz „Bitwa pod Shaker Heights” (reż. Efram Potelle, Kyle Rankin).
Aktor ma też na koncie imponującą ilość ról w filmach i serialach telewizyjnych. Zagrał podpułkownika Lewisa „Chesty” Pullera w wielokrotnie nagradzanym serialu HBO „Pacyfik”, Gino Fisha w serii filmów telewizyjnych z Tomem Selleckiem „Jesse Stone” oraz Johna McGarretta (ojca Steve’a) w hicie CBS „Hawaii 5.0”. Przez trzy lata grał szeryfa Jima Valentiego w serialu kanału WB „Roswell: W kręgu tajemnic”; można go było zobaczyć również w serialach „Fringe: Na granicy światów”, „Białe kołnierzyki”, „Chase”, „Star Trek: Stacja kosmiczna”, „Szpital Three Rivers”, „Szpital Miłosierdzia”, „Zabójcze umysły”, „Medium”, „Podróżnik”, „Magia Niagary”, „CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas” oraz „Prawo i porządek”.
Karierę sceniczną rozpoczął w Nowym Jorku i nieustannie powraca do swojej największej miłości, jaką jest teatr. Zagrał Sierżanta Toomeya w „Biloxi Blues” na Broadwayu oraz Samuela Clemensa w sztuce Johna Guare’a „A Few Stout Individuals”; wystąpił z Alem Pacino w sztuce „Kariera Artura Ui”. Na Broadwayu miał też okazję zagrać tytułową rolę, u boku  Denzela Washingtona, w spektaklu „Juliusz Cezar”, na podstawie dramatu Williama Shakespeare’a oraz w głośnej, nagrodzonej Tony sztuce Eugene Ionesco „Król umiera czyli Ceremonie” z Geoffreyem Rushem i Susan Sarandon.
DEMIáN BICHIR (Mendez) 
Demián Bichir jest jednym z najbardziej znanych i cenionych aktorów w swoim rodzinnym Meksyku, jak również w Stanach Zjednoczonych. W 2012 otrzymał Oscara, nagrodę Amerykańskiej Gildii Aktorów Filmowych oraz nominację do nagrody Independent Spirit za rolę nielegalnego imigranta, który stara się nawiązać kontakt ze swoim nastoletnim synem w dramacie „Lepsze życie” w reżyserii Chrisa Weitza.
Niedawno Bichir wystąpił w komedii Paula Feiga „Gorący towar” z Sandrą Bullock i Melissą McCarthy. W lipcu tego roku miał premierę na kanale FX serial „The Bridge” z jego udziałem. Bohaterami serialu wyprodukowanego przez Meredith Stiehm („Homeland”) i Elwooda Reida jest para detektywów (Demián Bichir i Diane Kruger), którzy współdziałają by ująć seryjnego zabójcę, który grasuje po obu stronach amerykańsko-meksykańskiej granicy. Jako reżyser Bichir zadebiutuje filmem „Refugio” na podstawie własnego scenariusza, który będzie kręcony w Stanach Zjednoczonych i Meksyku tej jesieni.
Widzowie amerykańskiej telewizji znają go z roli Estebana Reyesa w popularnym serialu Showtime „Trawka” z Mary-Louise Parker w roli głównej. Zagrał również młodego Fidela Castro w dramacie Stevena Soderberga „Che - Rewolucja” z Benicio Del Toro. W 2012 roku wystąpił w filmie Oliviera Stone’a „Savages: ponad bezprawiem” oraz niezależnym obrazie „Pas startowy” (reż. Ian Power). Niedawno skończył zdjęcia do filmu „Dom Hemingway” (reż. Richard Shepard), w którym zagrał u boku Jude’a Lawa.
Bichir jest laureatem nagrody Ariel dla Najlepszego Aktora, przyznawanej przez Meksykańską Akademię Filmową oraz niezliczonej ilości innych nagród filmowych, w tym Medalu Honorowego za Zasługi w Dziedzinie Sztuk Pięknych od Legislative Assembly miasta Meksyk.
Demián Bichir pochodzi ze znanej i szanowanej rodziny artystów teatralnych. Jest synem reżysera teatralnego Alejandro Bichira i wielokrotnie nagradzanej aktorki Maricruz Nájera. Jego bracia, Odiseo i Bruno, są jednymi z najbardziej utalentowanych aktorów swojego pokolenia. Aktor ma na koncie wiele ról teatralnych. Ostatnio zagrał w sztuce „Swimming with Sharks” w reżyserii brata, Bruno Bichira. Na jego bogaty dorobek teatralny składają się role w takich sztukach, jak: „Sen nocy letniej” i „Ryszard III” Williama Szekspira, „Sonata widm” Augusta Strindberga, „Equus” Petera Shaffera, „Ah! Wilderness” Eugene’a O’Neilla, „Broadway Bound” i „The Odd Couple” Neila Simona, „Little Malcolm and his Struggle Against the Eunuchs” Davida Halliwella oraz „Dziewczyna, która pływała z delfinami” Sabiny Berman. Bichir zrobił wrażenie na amerykańskiej publiczności w 2008 roku występem w sztuce „By the Waters of Babylon” prezentowanej na otwarcie teatru Geffen Playhouse w Los Angeles.
Aktor zagrał ostatnio w krótkometrażowym filmie Guillermo Arriagi „Words With Gods”. Jego hiszpańskojęzyczny dorobek filmowy to, między innymi: „Perdita Durango” (reż. Alex de la Iglesia) z Javierem Bardemem, „Hasta Morir” (reż. Fernando Sariñana), „Boskie jak diabli” (reż. Agustín Díaz Yanes) z Victorią Abril i Penélope Cruz, „Czas motyli” (reż. Mariano Barroso) z Salmą Hayek, „Seks, wstyd i łzy” (reż. Antonio Serrano), „American Visa” (reż. Juan Carlos Valdivia), „Daleko od nieba” (reż. Javier 'Fox' Patrón), „Enemigos íntimos” (reż. Fernando Sariñana) oraz „Hidalgo - La historia jamás Conrada” (reż. Antonio Serrano).
Demián Bichir dzieli swój czas między Meksyk a Los Angeles.

MEL GIBSON (Luther Voz) 
Mel Gibson urodził się w stanie Nowy Jork, ale przeniósł się wraz z rodziną do Australii, kiedy miał dwanaście lat. Ukończył studia na National Institute of Dramatic Arts Uniwersytetu Nowej Południowej Walii w Sydney i rozpoczął karierę aktorską.

Zwrócił na siebie uwagę George’a Millera. Powierzył mu główną rolę w filmie „Mad Max”, który przyniósł mu międzynarodową sławę. Kolejnym filmem Gibsona był „Tim” (reż. Michael Pate), w którym zagrał tytułową rolę. Ta kreacja przyniosła mu nagrodę Australijskiego Instytutu Filmowego dla Najlepszego Aktora. Jego pozycję światowej gwiazdy ugruntowały sequele Mad Maxa – „Mad Max 2 – Wojownik szos” (reż. George Miller) i „Mad Max pod Kopułą Gromu” (reż. George Miller, George Ogilvie) oraz dramat wojenny Petera Weira „Gallipoli”, za który otrzymał drugą nagrodę Australijskiego Instytutu Filmowego. Wiele lat później, Gibson i Weir spotkali się ponownie na planie filmu „Rok niebezpiecznego życia”.
Debiutem amerykańskim Gibsona był film „Rzeka” (reż. Mark Rydell). Po nim przyszły następne: cztery części kasowego hitu „Zabójcza broń” (wszystkie w reżyserii Richarda Donnera), „Bunt na Bounty” (reż. Roger Donaldson), „Pani Soffel” (reż. Gillian Armstrong), „Tequila Sunrise” (reż. Robert Towne), „Ptaszek na uwięzi” (reż. John Badham), „Air America” (reż. Roger Spottiswoode) oraz „Hamlet” (reż. Franco Zeffirelli). „Hamlet” był pierwszym filmem wyprodukowanym przez firmę produkcyjną Gibsona Icon Productions. Rola w tym filmie przyniosła mu William Shakespeare Award przyznawaną przez Folger Theatre z Waszyngtonu. Aktor wystąpił także w filmach „Wiecznie młody” (reż. Steve Miner) i „Maverrick” (reż. Richard Donner) produkcji Icon. Kolejna produkcja jego firmy, „Człowiek bez twarzy”, była zarazem jego debiutem reżyserskim. Icon Productions ma na koncie wiele udanych projektów filmowych, między innymi „Wieczną miłość” (reż. Bernard Rose) i „Odlotowe szaleństwo” (reż. Rob Bowman).
W 1995 roku Gibson zrealizował jako reżyser, producent i główny aktor wielki przebój „Braveheart. Waleczne serce”, obraz nominowany do Nagrody Akademi w dziesięciu kategoriach, który ostatecznie zdobył aż pięć statuetek, w tym dla Najlepszego Filmu i za Najlepszą Reżyserię. Gibsona uhonorowano Złotym Globem, nagrodą National Board of Review, nagrodą Broadcast Film Critics Association i został wyróżniony tytułem Reżysera Roku przez NATO/ShoWest. 
W 1996 roku aktor wystąpił w thrillerze „Okup” (reż. Ron Howard) produkcji Disney’s Touchstone Pictures. Film był remake’em obrazu Metro Goldwyn Meyer z 1956 roku, przedstawiającym histori LISTNUM ę milionera z Nowego Jorku, który przyjmuje bardzo ryzykowną taktykę w stosunku do porywaczy swojego syna. Rola w tym filmie przyniosła mu nagrodę People’s Choice oraz nominację do Złotego Globu.
W 1997 roku Mel Gibson zagrał w romantycznym thrillerze Warner Bros. „Teoria spisku” (reż. Richard Donner) z Julią Roberts, a w 1999 w filmie „Godzina zemsty” (reż. Brian Helgeland) produkcji Icon, na podstawie powieści Donalda F. Westlake’a (piszącego pod pseudonimem Richard Stark) pod tym samym tytułem. 
W roku 2000 został pierwszym w historii aktorem, który w jednym roku zagrał w aż trzech filmach, które zarobiły po sto milionów dolarów (tylko na rodzimym rynku). W lecie tego roku wystąpił w emocjonującym dramacie kostiumowym „Patriota” (reż. Roland Emmerich) w roli Benjamina Martina, który wbrew swojej woli zostaje wciągnięty w zawieruchę Amerykańskiej Rewolucji, gdy wojna dociera do jego domu i staje się zagrożeniem dla jego bliskich. W tym samym czasie Gibson użyczył swojego głosu kogutowi Rocky’emu z gorąco przyjętej przez krytyków animacji Dream Works SKG „Uciekające kurczaki” (reż. Nick Park, Peter Lord). W tym samym roku zagrał postać Nicka Marshalla, szowinistycznego pracownika agencji reklamowej, który odkrywa w sobie feministyczna naturę w wielkim przeboju Paramount Picture i Icon Productions, romantycznej komedii „Czego pragną kobiety” (reż. Nancy Meyers). Jego partnerką w fimie była Helen Hunt. Film zarobił w weekend otwarcia ponad trzydzieści trzy miliony dolarów, a Gibson za swoją kreację zdobył nominację do Złotego Globu.
W 2002 roku Gibson zagrał w filmie wojennym „Byliśmy żołnierzami” (reż. Randall Wallace) oraz thrillerze „Znaki” (reż. M. Night Shyamalan), który zarobił ponad czterysta milionów dolarów. W 2004 wyprodukował i wyreżyserował film „Pasja” na postawie własnego scenariusza, w którym zagrali Jim Caviezel, Maia Morgenstern i Monika Bellucci. „Pasja” otrzymała trzy nominacje do Oscara i zarobiła na świecie sześćset dziesięć milionów dolarów, ustanawiając historyczny rekord dla filmu niezależnego.
W 2006 roku Gibson powołał do życia epicki thriller „Apocalypto”, zapierającą dech w piersiach opowieść, osadzoną w czasach schyłku cywilizacji Majów, o wojowniku, który przemierza dżunglę, by uratować swoją rodzinę. Gibson był producentem, reżyserem i współscenarzystą filmu. „Apocalypto” dostał trzy nominacje do Oscara.
Gibson powrócił do aktorstwa w 2009 roku wraz z filmem „Furia” (reż. Martin Campbell), w którym zagrał Thomasa Cravena, detektywa z Bostonu, odkrywającego rządowy spisek w trakcie prywatnego śledztwa w sprawie brutalnego zabójstwa jedynej córki. W dramacie „Podwójne życie” (reż. Jodie Foster), zagrał mężczyznę, który znajduje ucieczkę od swoich problemów w rozmowach z pacynką. 
CARLOS ESTEVEZ / Charlie Sheen (Prezydent USA)
Charlie Sheen zagrał w ponad czterdziestu filmach, zyskując sławę dzięki takim przebojom, jak „Pluton” (reż. Oliver Stone) i „Wall Street” (reż. Oliver Stone). Jego dorobek aktorski obejmuje ponadto role w następujących filmach: „Czerwony świt” (reż. John Milius), „Lucas” (reż. David Seltzer), „Wolny dzień Ferrisa Buellera” (reż. John Hughes), „Spisek ośmiu” (reż. John Sayles), „Młode strzelby” (reż. Christopher Cain), „Pierwsza liga” (reż. David S. Ward), „Hot Shots!” (reż. Jim Abrahams), „Hot Shots 2” (reż. Jim Abrahams), „Trzej Muszkieterowie” (reż. Stephen Herek), „Pościg” (reż. Adam Rifkin), „KasaMowa” (reż. Brett Ratner), „Być ja John Malkovich” (reż. Spike Jonze), „Straszny film 3” (reż. David Zucker), „Straszny film 4” (reż. David Zucker), „Straszny film 5” (reż. Malcolm D. Lee) oraz „Wielki skok” (reż. George Armitage, Eric Lartigau). Zagrał także w filmach telewizyjnych „Tylko dla dorosłych” (reż. Emilio Estevez) i „Dobre rady” (reż. Steve Rash).
Dał się poznać publiczności telewizyjnej dzięki nagrodzonej Złotym Globem roli w serialu „Spin City”. W 2003 roku został zaangażowany do sitcomu Charlie’ego Harpera dla telewizji CBS „Dwóch i pół”, którego scenariusz luźno nawiązywał do nienajlepszego wizerunku Sheena. Ta rola przyniosła mu nagrody ALMA i Emmy oraz dwie nominacje do Złotego Globu w kategorii „najlepszy aktor w serialu komediowym”.
W 2011 roku ustanowił nowy rekord na Twitterze w „osiągnięciu miliona obserwujących w najkrótszym czasie”, zdobywając średnio sto dwadzieścia dziewięć tysięcy obserwatorów swojego profilu dziennie. W tym samym roku rozpoczął tournee ze swoim show zatytułowanym „My Violent Torpedo of Truth / Defeat Is Not An Option”. Bilety na to wydarzenie sprzedały się w rekordowym czasie osiemnastu minut. We wrześniu 2011 roku program Comedy Central „Roast of Charlie Sheen” obejrzało prawie sześć i pół miliona widzów, co było najwyższym wskaźnikiem oglądalności w historii programów z tego cykl. 
Niedawno aktor zakończył pracę na planie nowego filmu Romana Coppoli „A Glimpse Inside the Mind of Charlie Swan III”. W 2008 roku miał premierę nowy sitcom z jego udziałem – „Jeden gniewny Charlie”.
JESSICA ALBA (Sartana) 

Jessica Alba pokochała aktorstwo w bardzo młodym wieku. Zaczęła pracować z nauczycielami sztuki aktorskiej w Los Angeles i wkrótce potem trafiła do Atlantic Theatre Company, gdzie studiowała u samych założycieli, Williama H. Macy'ego i Davida Mameta.

Alba po raz pierwszy zdobyła światową sławę w serialu Jamesa Camerona „Cień Anioła”, pierwszej produkcji reżysera po nakręceniu wiekopomnego obrazu „Titanic”. W serialu grała Max, genetycznie udoskonalony prototyp człowieka; uciekający przed rządowym pościgiem, aby wieść życie uciekinierki w podziemnym Seattle XXI wieku. W pierwszym sezonie Alba była nominowana do Złotego Globu. Wybrano ją na Młodą Gwiazdę Roku w konkursie czytelników TV Guide. Zdobyła także nagrodę Ulubionej Aktorki Telewizyjnej w roku 2001 w konkursie Teen Choice Awards. „Cień Anioła” odniósł sukces na całym świecie, pomagając Albie stać się międzynarodową gwiazdą.

Jej wczesne filmy pełnometrażowe to między innymi „Ten pierwszy raz” (reż. Raja Gosnell), w którym zagrała i którego producentką była Drew Barrymore, jak również thriller „Zręczne ręce” (reż. Rodman Flender). Alba wystąpiła w roli głównej w romansie „Słownik snów” (reż. Guy Jenkin), dramacie dziejącym się w latach 30., w którym pojawili się również Brenda Blethyn, Bob Hoskins, Emily Mortimer, Noah Taylor i Hugh Dancy. W „Honey” (reż. Bille Woodruff) z 2003 roku zagrała swoją pierwszą gwiazdorską rolę w filmie realizowanym przez znane studio.

W roku 2005 kariera filmowa Alby zaczęła się rozkręcać. Wystąpiła obok Bruce'a Willisa w gwiazdorskiej obsadzie nowatorskiego i docenionego przez krytyków filmu „Sin City – Miasto grzechu” w reżyserii Roberta Rodrigueza i Franka Millera. Później zagrała Sue Storm w hicie Twentieth Century Fox „Fantastyczna czwórka” (reż. Tim Story), a następnie w przygodowym filmie akcji „Błękitna głębia” (reż. John Stockwell). W 2005 roku łączny dochód z dystrybucji filmów „Fantastyczna czwórka”, „Sin City” i „Błękitna głębia” wyniósł ponad pół miliarda dolarów. Druga część popularnego komiksowego widowiska „Fantastyczna czwórka 2: Narodziny Srebrnego Surfera” (reż. Tim Story) odniosła światowy sukces w czerwcu 2007 roku.
Alba zagrała w thrillerze psychologicznym „Przebudzenie” (reż. Joby Harold) z Terrencem Howardem, Haydenem Christiansenem i Leną Olin oraz w przebojowej komedii „Facet pełen uroku” (reż. Mark Helfrich) wraz z Danem Cookiem. Następnie wystąpiła w remake'u horroru psychologicznego z Hong Kongu „Oko” (reż. David Moreau, Xavier Palud), a z Mike'iem Myersem i Justinem Timberlake'em w komedii „Guru miłości” (reż. Marco Schnabel). Należała do gwiazdorskiego zespołu Garry'ego Marshalla, który nakręcił komedię romantyczną „Walentynki”, święcącą triumfy w kinach w Walentynki w 2010 roku. Można było ją też zobaczyć w adaptacji książki Jima Thompsona „Morderca we mnie” w reżyserii Michaela Winterbottoma, gdzie zagrała wraz z Casey'em Affleckiem. W 2010 roku na ekrany kin weszła przebojowa komedia, trzecia część cyklu, tym razem pod tytułem „Poznaj naszą rodzinkę” (reż. Paul Weitz), w której aktorka zagrała u boku Roberta De Niro, Bena Stillera, Owena Wilsona, Dustina Hoffmana i Barbry Streisand.
Najnowsze filmy z jej udziałem to „Maczeta” i „Mali agenci. Wyścig z czasem 4D” Roberta Rodrigueza, „A.C.O.D.” Stu Zichermana i „Niewidzialny znak” Marilyn Agrelo. W przyszłym roku do kin wejdą kolejne filmy, w których zagrała Alba –  komedia akcji „Stretch” (reż. Joe Carnahan) i „Sin City 2: A Dame to Kill For” (reż. Robert Rodriguez, Frank Miller).
Za rolę w „Fantastycznej czwórce” Jessica Alba otrzymała nagrodę Nickelodeon Kids’ Choice dla „ulubionej aktorki”, a za rolę w „Sin City – Miasto grzechu” MTV Movie Award za „najbardziej seksowną kreację”. Horror „Oko” przyniósł jej kolejną nagrodę Teen Choice oraz nagrodę Young Hollywood dla Gwiazdy Jutra. Za „Cień Anioła” dostała dodatkowo nagrodę ALMA, a za rolę w filmie „Maczeta” nagrodę Fashion Icon.

Alba pojawiła się w kilku lukratywnych kampaniach wizerunkowych, w tym w sławnej kampanii z „wąsami od mleka” Got Milk? oraz kampanii z okazji 30. rocznicy firmy Gap z udziałem całej plejady gwiazd, jak również innych prestiżowych kampaniach w Stanach Zjednoczonych i na całym świecie. Ostatnio Alba podpisała kontrakt reklamowy z firmą Revlon, dołączając do elitarnej grupy piękności firmujących tę markę, takich jak Halle Berry i Sheryl Crow.

Alba pokazała talent komediowy jako gospodyni Nagród Filmowych MTV w 2006 roku i pojawiła się na okładkach niezliczonych prestiżowych magazynów w Stanach Zjednoczonych i na świecie.

Jessica Alba wychowała się w tradycyjnej amerykańskiej rodzinie z Południowej Kalifornii. Rodzina ze strony matki ma francusko – duńskie korzenia, a ze strony ojca meksykańsko – indiańskie i hiszpańskie.

LADY GAGA (La Chameleón) 
„Maczeta zabija” to debiut aktorskie Lady Gagi. Tej jesieni ukaże się czwarty album studyjny artystki, zatytułowany „Artpop”. Po raz pierwszy w branży muzycznej, album zostanie wzbogacony o interaktywną aplikację, będącą kombinacją muzyki, sztuki, mody i technologii. Premiera albumu jest zaplanowana na 11 listopada. 
Lady Gaga stała się sławna po nagraniu swojego pierwszego albumu „The Fame” (2008), na którym znalazły się przeboje „Just Dance” i „Poker Face”. Album sprzedał się w ilości ponad piętnastu milionów egzemplarzy. Piosenkarka otrzymała aż sześć nominacji do nagrody Grammy, dwie statuetki oraz rekordową ilość trzynastu nominacji do MTV Video Music Award. Jest pierwszą w historii artystką, która może się poszczycić aż czterema utworami („Just Dance”, „Poker Face”, „LoveGame” i „Paparazzi”) z debiutanckiej płyty, które osiągnęły pierwsze miejsce na listach przebojów. 
Jest jedyna artystką ery cyfrowej, której dwa pierwsze przeboje osiągnęły razem pięciomilionową sprzedaż. Ma ponad 1,3 miliarda odsłon wszystkich swoich teledysków w Internecie. Niepodzielnie króluje także w mediach społecznościowych: ma ponad pięćdziesiąt osiem milionów polubień swojego profilu na Facebooku oraz trzydzieści dziewięć milionów obserwatorów swoich wpisów na Twitterze.
W 2009 roku, po sukcesach pierwszego krążka, Lady Gaga wydała minialbum „The Fame Monster”, który okazał się wielkim sukcesem i prawdziwą kuźnią przebojów. Na płycie znalazły się takie hity, jak „Bad Romance”, „Alejandro” i „Telephone.” Album zgarnął trzy nagrody Grammy – za Najlepszy Album Roku w kategorii Pop (Pop Vocal Album), Najlepsze Kobiece Wykonanie Utworu Muzycznego w kategorii Pop (Best Female Pop Vocal Performance) za utwór „Bad Romance” oraz za Najlepszy Krótki Wideoklip do utworu „Bad Romance” (Short From Video). Przyciągający uwagę teledysk do piosenki „Bad Romance”, wyreżyserowany przez Francisa Lawrence’a zdobył również siedem MTV Video Music Awards, w tym dla Teledysku Roku.

Trzeci album Lady Gagi. „Born This Way” ukazał się w maju 2011 roku i pobił rekord iTunes trafiając na pierwsze miejsce najlepiej sprzedających się płyt już w dniu swojej premiery. Album był największym hitem sprzedażowym dwudziestu dwóch spośród dwudziestu trzech sklepów sieci iTunes. Pierwszy, tytułowy singiel z albumu sprzedał się w milionie egzemplarzy w zaledwie pięć dni od rozpoczęcia sprzedaży, bijąc kolejny rekord rynku muzycznego. Na portalu iTunes piosenka zadebiutowała na pierwszym miejscu w czternastu krajach, nie wyłączając Stanów Zjednoczonych i stała się w ciągu tygodnia najlepiej sprzedającym się utworem we wszystkich sklepach sieci. „Born This Way” był siódmym singlem Lady Gagi, który znalazł się na pierwszym miejscu notowania Top 40. W samych tylko Stanach Zjednoczonych, single z trzeciego labumu artystki, czyli „Born This Way”, „Judas”, „The Edge of Glory” oraz „You & I” osiągnąły łączną sprzedaż sześciu milionów egzemplarzy.
Sukces Lady Gagi to nie tylko jej dokonania muzyczne, ale także niepowtarzalny styl, który prezentuje podczas koncertów, w teledyskach do swoich piosenek oraz w innych publicznych występach. Jej wkład w przemysł muzyczny zaowocował niezliczoną ilością nagród, z czego warto wymienić pięć nagród Grammy oraz dwanaście nominacji do tej nagrody, dwie nagrody Guinness World Records oraz piętnaście milionów sprzedanych albumów oraz pięćdziesiąt jeden milionów singli na całym świecie. Billboard nadał jej tytuł „Artystki Roku 2010” oraz najlepiej sprzedającej się artystki 2010 roku. Gaga pojawiła się na liście „najbardziej wpływowych ludzi na świecie” tygodnika Time oraz na liście „100 najbardziej wpływowych celebrytów na świecie” dwutygodnika Forbes. Magazyn Vanity Fair umieścił piosenkarkę na dziewiątym miejscu najbardziej wpływowych ludzi w 2011 roku, natomiast ponownie trafiła też na listę magazynu Forbes zajmując jedenaste miejsce jako najwyżej uplasowana piosenkarka na liście oraz jako jedna ze stu najbardziej wpływowych kobiet.

VANESSA HUDGENS (Cereza) 
Vanessa Hudgens rozpoczęła karierę sceniczną w wieku ośmiu lat. Mimo młodego wieku wiedziała, jak wykorzystać niepowtarzalną szansę i do dziś z sukcesem realizuje swoje marzenia. Wczesne role w musicalach teatralnych „Evita”, „Carousel”, „Czarnoksiężnik z Krainy Oz”, „The King and I”, „The Music Man”, „Kopciuszek” i „Damn Yankees” dały młodej aktorce możliwość zaprezentowania swoich muzycznych i aktorskich umiejętności. 
Uznanie dla jej dokonań i talentu otworzyło jej drogę do kariery na dużym ekranie. Zadebiutowała w kontrowersyjnym dramacie Catherine Hardwicke „Trzynastka” z Holly Hunter i Evan Rachel Wood. Niedługo potem wystąpiła w filmie przygodowym „Thunderbirds” (reż. Jonathan Frakes). Jednak dopiero rola Gabrielli Montez w głośnym przeboju Disney Channel „High School Musical” (reż. Kenny Ortega) przyniosła jej prawdziwy splendor i sławę. W odpowiedzi na oczekiwania fanów i krytyków powstały dwie kolejne części, w których zagrała Hudgens  - „High School Musical 2” i „High School Musical 3: Ostatnia klasa” (oba w reżyserii Kenny’ego Ortegi). Po sukcesach serii High School, aktorka wystąpiła w docenionym przez krytyków komediodramacie muzycznym „Bandslam” (reż. Todd Graff), melodramacie „Bestia” (reż. Daniel Barnz) oraz komedii przygodowej „Podróż na tajemniczą wyspę” (reż. Brad Peyton). W 2010 roku otrzymała ShoWest Award.
Zorientowana na rozwój zawodowy i zróżnicowane role Hudgens zaskoczyła swoich fanów kolejnymi filmami. Niedawno zagrała u boku Jamesa Franco i Seleny Gomez w głośnym komediodramacie „Spring Breakers” (reż. Harmony Korine). Film był prezentowany na festiwalach filmowych w Wenecji i Toronto. W dramacie „Gimme Shelter”, w reżyserii Rona Krausa, wcieliła się w rolę bezdomnej, ciężarnej nastolatki. Przygotowując się do tej roli, Vanessa na dwa tygodnie zamieszkała w przytułku dla bezdomnych, by poznać bliżej osoby w podobnej sytuacji, co jej, wzorowana na prawdziwej osobie bohaterka. W thrillerze „Polowanie na łowcę” (reż. Scott Walker) zagrała prostytutkę, która pomaga w śledztwie po tym, jak udaje się jej uciec z rąk seryjnego mordercy.
Hudgens jest laureatką nagrody Teen Choice za rolę w „High School Musical”. Ma również na koncie cztery nominacje do tej nagrody oraz nominację do Złotego Popcornu. Aktorka mieszka w Los Angeles.

ALEXA VEGA (Killjoy) 
Alexa Vega gra w filmach od czwartego roku życia, kiedy to wystąpiła w roli córki bohatera granego przez Burta Reynoldsa w serialu telewizyjnym „Evening Shade”. Stała się sławna w 2001 roku, dzięki roli Carmen Cortez w przeboju Roberta Rodrigueza „Mali agenci”. Wystąpiła także w trzech kolejnych odsłonach serii Rodrigueza: „Małych agentach 2: Wyspie marzeń”, „Małych agentach 3D: Trójwymiarowym odjeździe” oraz całkiem niedawno w „Małych agentach. Wyścigu z czasem 4D”, gdzie partnerowali jej Jessica Alba, Jeremy Piven i Antonio Banderas. 
Ponadto Alexa była narratorką w serialu dokumentalnym Mary Key „Mary Key Insipiring Stories”, który podejmuje temat przemocy domowej. Zagrała także Gaby Rodriguez w filmie stacji Lifetime „The Pregnancy Project” (reż. Norman Buckley).
Za rolę w filmie „Prada albo nic” (reż. Angel Gracia), w którym wystąpiła u boku Camilli Belle i Wilmera Valderramy otrzymała w 2011 roku nagrodę Alma dla „ulubionej aktorki komediowej”, nagrodę MTV Movie dla „ulubionej latynoskiej aktorki” oraz nominację do nagrody Imagen. „Prada albo nic” to współczesna, latynoska interpretacja klasycznej powieści Jane Austin „Rozważna i romantyczna”, w której dwie rozpuszczone siostry zostają po śmierci ojca bez grosza przy duszy i są zmuszone przenieść się do ubogiej dzielnicy Los Angeles, by zamieszkać ze swoją ciotką.
Vega zadebiutowała na deskach Broadwayu w 2007 roku rolą Penny Pingleton w nagrodzonej Tony wersji musicalu „Lakier do włosów”. Rok później zagrała w rockowym filmie muzycznym „Repo! The Genetic Opera” (reż. Darren Lynn Bousman).
Inne filmy z jej udziałem to: „Twister” (reż. Jan De Bont) z Helen Hunt, „Giganciki” (reż. Duwayne Dunham) z Edem O’Neillem, „Dziewięć miesięcy” (reż. Chris Columbus) z Hugh Grantem, „Duchy Mississippi” (reż. Rob Reiner) z Alekiem Baldwinem, „Głębia oceanu” (reż. Ulu Grosbard) z Michelle Pfeiffer, „Piżama party” (reż. Joe Nussbaum), „State’s Evidence” (reż. Benjamin Louis), „Akt odwagi” (reż. Edward James Olmos) i „ Remember the Daze” (reż. Jess Manafort) z Amber Heard.

Jej dorobek telewizyjny obejmuje udział w takich serialach, jak: „Zalotnik w akcji” z Alfredem Moliną, „Ostry dyżur”, „Szpital Dobrej Nadziei” oraz „Ruby and the Rockits”, w którym zagrała główną rolę, podobnie jak w thrillerze telewizyjnym „Szkolny terror” (reż. Tom McLoughlin). Alexa Vega mieszka w Los Angeles.  

TWÓRCY

ROBERT RODRIGUEZ (reżyseria, zdjęcia, montaż, muzyka, produkcja)
W 1991 roku, będąc studentem na Uniwersytecie w Teksasie w Austin, napisał scenariusz do swojego pierwszego filmu pełnometrażowego. Przebywał wtedy w instytucie badawczym do spraw narkotyków jako płatny uczestnik eksperymentu klinicznego. Z wypłaty za udział w eksperymencie pokrył koszty realizacji swojego filmu. Rodriguez zamierzał odzyskać zainwestowane pieniądze, sprzedając film meksykańskiej sieci filmów wideo. Tymczasem film „El Mariachi” zdobył prestiżową Nagrodę Publiczności na Festiwalu Filmowym w Sundance i stał się filmem o najmniejszym budżecie w historii tytułów dystrybuowanych przez jedno z głównych studiów filmowych. Rodriguez napisał o tym doświadczeniu w książce „Rebel Without a Crew”, opublikowanej przez Dutton Press.

Następnie Rodriguez pisał scenariusze, był producentem, reżyserem i montażystą popularnych: „Desperado”, „Od zmierzchu do świtu”, „Oni”, serii „Mali agenci”, „Pewnego razu w Meksyku: Desperado 2”, „Sin City” Franka Millera, „Rekin i Lava: przygoda w 3D”, „Grindhouse” i „Kamień życzeń – magiczne przygody”. Niedawno wyprodukował też nową część serii Predator: „Predators”.
W roku 2000 Rodriguez wraz z Elizabeth Avellán założyli Troublemaker Studios, teksańską spółkę produkcyjną, której jest współwłaścicielem i prezesem. Obejmuje ona studio efektów wizualnych o międzynarodowej sławie, ma także gałąź muzyczną i wydawniczą. Dzięki spółce Troublemaker Austin stało się ośrodkiem produkcji filmowej.

W 2010 roku reżyser powołał do życia firmę produkcyjną , która daje mu możliwość rozwoju i realizacji własnych projektów, obejmujących film, telewizję, gry komputerowe i interaktywne platformy multimedialne oraz ścisłą kontrolę nad procesem kreacji.
Obecnie Rodriguez kończy swój nowy film „Sin City 2: A Dame to Kill For” z Evą Green, Jessicą Albą, Rosario Dawson i Mickeyem Rourke’em.

Mieszka w Austin, w Teksasie.

KYLE WARD (scenariusz)
Kyle Ward pisze scenariusze zarówno do filmów kinowych, jak i telewizyjnych. Obecnie pracuje nad scenariuszami do filmów „Knights” dla Universal i Imagine Entertainment oraz „Underworld 5” dla Lakeshore i Screen Gems. 

Pierwszy scenariusz Warda, do filmu „Fiasco Heights” kupiła wytwórnia Universal Pictures, jego producentem ma być Michael Bay. Pilot filmu zatytułowany „This Box Will Save Your Life” został wyemitowany w WB Television.
