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O filmie 

Film oparty na prawdziwej historii, która wstrząsnęła Ameryką. Wyreżyserowany przez laureatkę Oscara Sofię Coppolę („Między słowami”), opowiada o grupie nastoletnich włamywaczy, obsesyjnie pragnących zbliżyć się do świata gwiazd. W poszukiwaniu ekstremalnych wrażeń, grupa Bling Ring zakrada się do domów hollywoodzkich celebrytów, gdzie dokonuje rozbojów. Magia luksusowych marek i wszechobecny glamour wydają się młodocianym złodziejom przepustką do lepszego życia. To co zakazane, niesie za sobą jednak konsekwencje. „Bling Ring” ukazuje portret pokolenia zawieszonego między sławą a rzeczywistością. W obsadzie znaleźli się m.in. Emma Watson („Harry Potter”), Leslie Mann („Wpadka”) oraz Gavin Rossdale (lider zespołu Bush). 

Sofia czyta, potem uruchamia wyobraźnię, wreszcie pisze

Sofia Coppola, córka słynnego reżysera i producenta Francisa Forda Coppoli, autora „Ojca chrzestnego” i „Czasu Apokalipsy”, od kilku lat należy do czołówki amerykańskich reżyserów młodego pokolenia, zwłaszcza po wielkim kasowym i prestiżowym (Oscar za scenariusz) sukcesie kameralnego filmu „Między słowami” (2003), ze Scarlett Johansson i Billem Murrayem w rolach głównych. Jej kolejny film „Somewhere. Między miejscami” (2010) z entuzjazmem przyjęto na MFF w Wenecji i wyróżniono Złotym Lwem. Chwalono subtelnie melancholijny ton filmu, wyśmienite aktorstwo i szczerość przesłania, nieskażoną sentymentalnymi uproszczeniami. Stałych współpracowników Coppoli to nie dziwi. Jest ona znana ze zdecydowania i inteligencji oraz nietypowego podejmowania zaskakujących tematów. 

Tym razem reżyserka zainteresowała się Bling Ring, grupą nastolatków, która obrabowała domy kilku celebrytów. Po lekturze artykułu Nancy Jo Sales „The Suspects Wore Louboutins”, opublikowanego na łamach „Vanity Fair”, była przekonana, że już wie, o czym nakręci nowy film.

Nastoletni włamywacze  

To była głośna sprawa. Od października 2008 do września 2009 roku w Hollywood działała grupa młodocianych przestępców, których ofiarą padło ponad 30 celebrytów. Nazywano ją Bling Ring, albo też Hollywood Burglars. Wśród ofiar (łącznie łupy miały wartość ponad 3 milionów dolarów) była m.in. Paris Hilton (okradziona kilkakrotnie), Orlando Bloom i Miranda Kerr, Lindsay Lohan, Brian Austin Green i Megan Fox. Grupa siedmiu osób (3 chłopaków, 4 dziewczyny)  pochodziła z miasteczka Calabasas w San Fernando Valley; niektórzy z nich byli dobrze sytuowani. Kradli głównie biżuterię i luksusowe ubrania, byli uzależnieni od narkotyków i alkoholu. W 2009 roku grupę rozbito. Zapadły wyroki więzienia. Jedna z dziewcząt, Alexis Neiers, była uczestniczką reality show „Pretty Wild”. Prasa opisała dokładnie tę historię, oceniając ją jako skutek zgubnego wpływu celebryckiej kultury na młodych ludzi. 

Bez łatwego moralizowania

Po spotkaniu z autorką tekstu Coppola odkryła, że wiele  intrygujących wątków i detali nie znalazło się w artykule. – Miałam do dyspozycji dużo materiału, który musiałam opanować i dokonać koniecznych skrótów, by uczynić motywy postępowania bohaterów zrozumiałymi dla widzów, a także spowodować, by oni sami budzili sympatię – wspominała pracę nad scenariuszem Coppola. – Na początek Jo udostępniła mi pełne zapisy rozmów z tymi dzieciakami. Chwilami nie wierzyłam w to, co czytałam. Niektóre sformułowania bardzo wiele mówiły o kulturze, w której wszyscy oni wyrośli. Potem uruchomiłam wyobraźnię. Przypomniałam sobie, jaka byłam w ich wieku i niejako starałam się wejść w ich skórę. W efekcie film stał się kombinacją autentycznych losów oraz elementów zaczerpniętych z moich wspomnień. Tak właśnie powstały te postaci. 

Producent Youree Henley, który współpracował z Coppolą przy „Somewhere”, tak wspominał lekturę jej nowego tekstu: – Jak zwykle w przypadku scenariuszy Sofii, mieliśmy do czynienia ze swoistym minimalizmem. Dla mnie osobiście było niezwykle ekscytujące przeczytać to, co Sofia napisała, a potem wyobrazić sobie ekranowy efekt. Wkrótce usiedliśmy i wysłuchałem jej opowieści o tym, co dokładnie zamierza zrobić. W tym przypadku bardzo interesujące było to, że wielu elementów nie było w tekście. Sofia zamierzała użyć obrazów z innych mediów, na przykład z Facebooka, a także wykorzystać kalifornijskie pejzaże. 

Sławna Emma i reszta kompanii

Po napisaniu scenariusza, kolejnym bardzo ważnym krokiem było skompletowanie obsady, zwłaszcza odtwórców ról piątki głównych bohaterów. Coppola zwróciła się o pomoc do speców od castingu Nicole Daniels i Courtney Sheinin, z którymi pracowała z sukcesem przy „Somewhere”. Wsparcia udzielił jej także niezawodny od lat współpracownik, bardzo ceniony przez nią doradca i producent Fred Roos. – Zawsze mnie denerwowało, gdy widziałam na ekranie aktorki i aktorów w wieku około 25 lat, udających nastolatki. Dlatego za wszelką cenę chcieliśmy znaleźć młodych wykonawców w odpowiednim wieku – wyjaśniała reżyserka. – Udało się! Prawie wszyscy aktorzy mieli tyle lat, ile powinni. Cieszyłam się z odkrywania nowych talentów. Przyjemnością było też obserwować Emmę Watson, która włożyła wiele pracy, by zagrać rolę zupełnie odmienną od dotychczasowych. Musiała zmienić kompletnie swój akcent. Bardzo pomogła swym mniej doświadczonym koleżankom i kolegom stawiającym pierwsze kroki w filmie. Henley dodawał: – Ci młodzi ludzie musieli być aktorskimi indywidualnościami, a jednocześnie stworzyć wiarygodny zespół. Musieli więc ściśle współpracować, by osiągnąć równowagę. 

Ostatecznie w skład zespołu weszli: Emma Watson, najlepiej znana z roli Hermiony Granger z cyklu o Harrym Potterze, Taissa Farmiga (pierwszy sezon serialu „American Horror Story”, Israel Broussard („Flipped” Roba Reinera) oraz debiutanci Claire Julien i Katie Chang. – Wszyscy mieli w sobie tyle entuzjazmu, że praca z nimi była odświeżająca – podsumowywała reżyserka.  

Mogliśmy trochę zwariować 

Emma Watson tak mówiła o swej bohaterce: – W tej roli robiłam rzeczy, których jako Emma Watson nigdy bym nie zrobiła. Odkrywałam inną wersję samej siebie. Twórcy filmu dali mi pozwolenie, abym mogła naprawdę mocno zwariować. Coppola zapewniała, że zatrudniła Watson ze względu na talent i osobowość, a nie z uwagi na powszechnie znane nazwisko: – Spotkałam się z Emmą w Nowym Jorku i bardzo ją polubiłam, nawet nie jako aktorkę, ale jako osobę prywatną. Wiedziałam, że sporą przeszkodą będzie jej angielski akcent. Ale na przesłuchaniu wypadła świetnie. Na planie byłam pod wrażeniem przemian, jakie przeszła. Była to trudna rola, łatwo było popaść w karykaturę. Tymczasem dzięki Emmie nie wątpimy w realność  Nicki. 

Taissa Farmiga zagrała adoptowaną siostrę Nicki, Sam. Młoda aktorka tak mówiła o swym rozumieniu tej postaci: – Ona po prostu chce się bawić. To jest dla niej najważniejsze. Sofia zasugerowała nam, abyśmy szukali inspiracji zarówno we własnych doświadczeniach, jak i w kolorowych magazynach. „Rób do cholery to, co chcesz” – wykrzykuje w pewnym momencie moja bohaterka. To kwintesencja jej osobowości, ona jest gotowa na wszystko, byle się tylko zabawić. 

Marc, grany przez Israela Broussarda, to nowy uczeń w szkole, zaprzyjaźniony z Rebeką. Aktor mówił: – Marc nie wierzy w siebie. Jest mi przez to bliski. Dorastałem w Missisipi i nie znosiłem chodzić do szkoły. Nie byłem tam popularny i, szczerze mówiąc, nie lubiłem swojej klasy. Na początku filmu Marc jest bardzo samotnym, wycofanym, zagubionym dzieciakiem. Zaprzyjaźnia się z Rebeką, staje się coraz bardziej od niej zależny. Gdy w końcu ona go zdradzi, będzie to dla niego gorzkie doświadczenie, które pozwoli mu szybciej dorosnąć. Miałem jedną poważną trudność związaną z postacią Marca – jego fascynację modą. To było – i pewnie nadal będzie – całkiem mi obce. Sofia pomogła mi bardzo w tej kwestii, kontaktując mnie z nauczycielem aktorstwa. On wytłumaczył mi, że moja fascynacja muzyką jest w jakiś sposób zbliżona do pasji Marca. Moim zdaniem, zamiarem Sofii było to, by Marc znalazł się niejako w sercu tej historii ze względu na swe szczere emocje. Starałem się pomóc w tym, jak najlepiej potrafiłem. 

Dla Claire Julien, córki słynnego operatora Wally'ego Pfistera („Bezsenność”, „Marley”, Oscar za „Incepcję”), wychowanej w Hollywood, jej postać nie miała wielkich tajemnic. – Gdybym miała określić Chloe jednym słowem, nazwałabym ją „wredna”. Jest najbardziej wredna ze wszystkich bohaterów filmu, choć przy tym na swój sposób zabawna i sprytna. Nadaje się na kryminalistkę. Łączą nas pewne podobieństwa – poczucie humoru, upodobanie do takiej samej muzyki, język, jakim się posługujemy. Ale nigdy nie zrobiłabym rzeczy, które ona zrobiła. Znam też dobrze przemysł filmowy, choć nigdy nie grałam. Ale chętnie bywałam u taty na planie jego filmów i dobrze wiem, jak cała ta machina działa. 

Watson mówiła o swej koleżance z podziwem: – Ona po prostu jest Chloe. Zna L.A. jak własną kieszeń. Była moją bezcenną konsultantką, zwłaszcza w sprawach tutejszego, specyficznego slangu. 

Debiutantka Katie Chang dostała rolę Rebeki, przywódczyni grupy. – Ma w sobie charyzmę i intensywność i potrafi być niebywale podstępna. Kieruje nią obsesyjne pragnienie wdarcia się do świata celebrytów. Uważa, że i ona zasługuje na cały ten glamour. Szczerze mówiąc, miałam pewne trudności z tą postacią. Chciałabym poznać bliżej motywy jej postępowania, ich rodowód. Sofia natomiast woli operować kolorem i klimatem. Tak więc sama, jako aktorka, zbudowałam tę postać od podstaw, uruchamiając wyobraźnię. 

Coppola była zafascynowana młodą aktorką: – Jest zupełnie inna niż jej bohaterka – to słodka, spokojna dziewczyna. A jednak na planie zamieniła się w królową kamery. Henley dodawał: – Jest wielce świadoma tego, co robi. Doskonale odnalazła się na planie, który z pewnością mocno się różnił od jej spokojnego życia w Chicago. Watson zwracała uwagę na to, co aktorka wniosła do swej roli: – Właściwie powinniśmy nie znosić Rebeki, ale Katie sprawiła, że jest w niej coś ludzkiego, przejmującego. 

Trzynastolatka Georgia Rock wystąpiła jako młodsza siostra Nicki i Sam, Emily. – Poznajemy ją jako grzeczną dziewczynkę – opowiadała młodziutka aktorka. – Ale zbacza z tej drogi, bo pomaga w rabunkach. Myślę, że to normalna dziewczyna, którą sytuacja przerosła. 

Ceniona aktorka komediowa Leslie Mann („Czterdziestoletni prawiczek”) zagrała matkę dziewczynek, Laurie. – To była modelka „Playboya”, która może zbyt wcześnie zakosztowała chwilowej sławy. Stara się dobrze wychować córki, ale częściej ponosi porażki niż odnosi sukcesy. Traktuje dziewczynki bardziej jak koleżanki, a nie jak dzieci – tłumaczyła aktorka. Emma Watson komentowała: – Zawsze podziwiałam aktorki komediowe, może także dlatego, że sama nie miałam dotąd tego typu doświadczeń. Leslie potrafi rozbawić wszystkich do łez, a w dodatku jest świetna. Sprawia, że kocha się i nienawidzi Laurie jednocześnie. 

Frontman  zespołu  Bush, Gavin Rossdale, wystąpił jako niechlujny promotor nocnego klubu, Ricky. – To mój piąty film i pierwszy, w którym nie padam trupem. Więc można chyba powiedzieć, że pnę się powolutku po szczeblach filmowej kariery. Trudno polubić tego bohatera. W dodatku ma jednoznaczne zamiary wobec nieletnich dziewczyn. Z tego powodu spędziłem bezsenną noc, chciałem zrezygnować. Ale Sofia namówiła mnie do powrotu. 

Producent Fred Roos podsumowywał: – Mieliśmy na planie absolutnie profesjonalną Emmę i moim zdaniem niezwykle zdolną grupę dzieciaków, które mają przed sobą, jak sądzę, wielkie kariery. Czegóż chcieć więcej? 

Niepowtarzalna Paris na planie 

Celebrytka Paris Hilton zagrała samą siebie w małej, ale kluczowej roli. Jak wiadomo, była jedną z ofiar Bling Ring. – Zadzwonił do mnie mój przyjaciel Stephen Dorff, mówiąc, że Sofia chce ze mną nawiązać kontakt. Wymieniłyśmy wiele maili. Znam sprawę, do której nawiązuje film, jak mało kto. W końcu te dzieciaki spustoszyły moje szafy. Uważam za zaszczyt znaleźć się w filmie osoby tak utalentowanej, jak Sofia – opowiadała Hilton. – Każdy, kto chce zaistnieć w mediach, powinien poznać Paris – mówił Rossdale. – Ujęła mnie ironicznym podejściem do samej siebie i swego wizerunku. Watson tak skomentowała spotkanie z Hilton: – Powiedziała do mnie na pożegnanie: miło cię było poznać, skarbie. I wtedy pomyślałam, że moje życie jest doprawdy dziwne.

– Dopuściła nas do swego prywatnego świata. Kręciliśmy w jej domu, który byłby właściwie niemożliwy do wiarygodnego odtworzenia w studiu. Gdy znalazłam się w jej garderobie z butami, byłam naprawdę podekscytowana. Prawdziwe włamanie miało przecież miejsce właśnie tutaj. Ten dom to prawdziwa egzotyka – wyznała reżyserka. Chang dodawała: – Nie fascynowały mnie nigdy buty, ale po tym, jak zobaczyłam tę garderobę, chyba połknęłam bakcyla. 

Realność zmieszana z fikcją  

W ramach studiów nad pierwowzorami swych postaci wielu członków ekipy oglądało odcinki reality show „Pretty Wild”, gdzie wystąpiły matka i córki z rodziny Neiersów. Nie wszystkim to było potrzebne, bo na przykład Georgia Rock przeczytała niemalże wszystko, co na ten temat napisano. Ale pozostali aktorzy podkreślali, że realne osoby stanowiły tylko punkt wyjścia, inspirację dla stworzenia postaci filmowych. Farmiga mówiła: – Oglądałam ten show, ale mój research polegał jeszcze na czymś innym: śledziłam takie programy jak „Simple Life” czy „The Hills”, czytałam magazyny, zwłaszcza modowe. 

Emma Watson zdradzała: – Moje dialogi były oparte w dużej mierze na tym, co mówiła Alexis Neiers, więc musiałam przestudiować jej postać i zachowanie. Ale wiele osób ostrzegało mnie – i słusznie – że w reality show mamy do czynienia nie z realnymi ludźmi, tylko ze ściśle zaplanowanym scenariuszem, swoistym aktorstwem. Starałam się stale o tym pamiętać. Leslie Mann wspominała natomiast: – I ja oglądałam „Pretty Wild”, ale śledziłam również wpisy pierwowzoru mojej postaci na Twitterze, analizowałam ich charakter i język. Sporo mi to dało.  

To szalone L.A.!

Było oczywiste, że zdjęcia musiały być kręcone w Los Angeles. – W mojej ocenie, to obecnie centrum amerykańskiej kultury, zwłaszcza tej popularnej, kultury celebrytów i czerwonych dywanów – mówiła reżyserka. – Pisząc scenariusz, nie myślałam o tym, w ilu miejscach powinniśmy kręcić. Okazało się, że mieliśmy ponad 20 lokacji – na przykład dom Paris Hilton, rezydencje w Calabasas, szkołę średnią. Myślę, że udało nam się oddać puls tego miasta i jego wielkie zróżnicowanie w sposób naprawdę autentyczny.

Większość obsady znała dobrze miasto, a Broussard się w nim zakochał: – Wychowałem się w Missisipi i Południowej Dakocie. Tam obowiązuje inne tempo życia. Ale ta niesamowita szybkość L.A. jest mi już bardzo bliska. Teraz bez wahania nazywam to miasto domem. Youree Henley uważa się za człowieka bardzo przywiązanego do Los Angeles, gdzie mieszka od urodzenia: – To dopiero mój trzeci film kręcony w L.A. Bardzo zależało mi, podobnie jak i Sofii, żeby sportretować miasto wiarygodnie, bez retuszów, ale z uczuciem przywiązania. 

Wielką pomocą w nakreśleniu sugestywnego obrazu miasta była współpracująca z Coppolą od 25 lat scenografka Anne Ross. Obie są zaprzyjaźnione, rozumieją się właściwie w pół słowa. Jej zadaniem było podkreślenie wyrazistych różnic między światem nastolatków żyjących w Calabasas, na skraju doliny, i bardziej centralnie położonymi rezydencjami celebrytów. Znaleziono osiedle McMansions, które odpowiadało wizji Coppoli – „beżowego świata” nastolatków, wypalonego przez słońce, ze „spranymi” przez ostre światło barwami. Nad kostiumami czuwała Stacey Battat, inna wypróbowana współpracowniczka Coppoli. – Rozmowa z nią o stylu fryzur czy ubiorach, to rozmowa o bohaterach wyrażających się poprzez te elementy – mówiła reżyserka. – Postępowanie Marca zmienia się wraz z jego zmieniającą się fryzurą. 

Emma Watson śmiała się: – Wszystkie moje nawyki i zasady ubierania się poszły w kąt. Stacey uświadomiła mi, że gram rodzaj kalifornijskiej dziewczyny, która, w przeciwieństwie do Rebeki, nie chce być bardzo modna, ale za to za wszelką cenę pragnie być sexy. Tak więc im bardziej tandetnie, bardziej obcisło, tym lepiej. Wielkie obcasy, widoczna linia bielizny i agresywny makijaż – taka jest moja bohaterka. 

Za fryzury i makijaż odpowiadała stylistka Roz Music: – Sofia chciała podkreślić prawdziwą i po części sztuczną opaleniznę bohaterów – jesteśmy przecież w Kalifornii. Było tu wiele subtelności. Po napadzie Marc jest bardziej opalony – wkupuje się w ten sposób do grupy. Dziewczyny w miarę rozwoju akcji stosują z reguły coraz bardziej zdecydowany, ciemniejszy makijaż. Używaliśmy też mnóstwo błyszczyku, z czasem dziewczęta stosują go więcej i więcej. To film bardzo „błyszczykowy”.

Coppola, znana ze skłonności do technicznych innowacji, zdecydowała się kręcić film za pomocą kamery cyfrowej. Za zdjęcia odpowiadali Harris Savides („Last Days”, „Zodiak”) – jej  współpracownik przy „Somewhere. Między miejscami” – oraz Christopher Blauvelt, operator kamery, który dokończył zdjęcia, gdy Savides zmarł pod koniec realizacji filmu. – Była to wielka strata, gdyż dyskusje z Harrisem i jego pomysły były od dawna dla mnie niezwykle twórczą inspiracją – mówiła zasmucona Coppola. 

O aktorach

Emma Watson (Nicki) 

Urodziła się 15.04.1990 roku w Paryżu. Jej rodzice są prawnikami. W wieku 7 lat zdobyła główną nagrodę na szkolnym konkursie recytatorskim Daisy Pratt Poetry Competition. Występowała w wielu szkolnych spektaklach i przedstawieniach, m.in. „Arthur: The Young Years” czy „The Happy Prince”, gdzie zagrała jedną z głównych ról. W cyklu o Harrym Potterze wcieliła się w Hermionę Granger, co przyniosło jej oszałamiającą popularność. Jej pozaaktorskie pasje to tenis i hokej. 

Filmografia:

2001 – Harry Potter i kamień filozoficzny (Harry Potter and the Philosopher's Stone), 2002 – Harry Potter i komnata tajemnic (Harry Potter and the Chamber of Secrets), 2004  – Harry Potter i więzień Azbakanu (Harry Potter and the Prisoner of Azbakan), 2005 – Harry Potter i czara ognia (Harry Potter and the Goblet of Fire), 2007 – Harry Potter i Zakon Feniksa (Harry Potter and the Order Of Phoenix), Ballet Shoes (TV), 2008 – Dzielny Despero (The Tale of the Desperaux, tylko głos), 2009 – Harry Potter i książę półkrwi (Harry Potter and the Half–Breed Prince), 2010 – Harry Potter i insygnia śmierci, część I (Harry Potter and the Deadly Hallows: Part 1), Harry Potter and Forbidden Journey (kr.m.), 2011 – Harry Potter i insygnia śmierci, część II (Harry Potter and the Deathly Hallows: Part 2), Mój tydzień z Marilyn (My Week with Marilyn), The Perks of Being the Wallflower (DVD: Charlie), 2013 – Bling Ring (The Bling Ring), This Is the End (w realizacji), Your Voice in My Head (w realizacji), Noah (w realizacji)  

Leslie Mann (Laurie)

Urodziła się 26.02.1972 roku w San Francisco. Zaczynała karierę w reklamówkach. Przełomem był wygrany casting do roli w komedii „Telemaniak” u boku Jima Carreya. Jej mężem jest słynny komediowy twórca, reżyser i producent Judd Apatow, którego poznała na planie wspomnianego filmu. Od tej pory odnosi sukcesy, głównie w rolach komediowych, w filmach produkowanych i reżyserowanych przez jej męża. 

Filmografia (wybór):

1996 – Bottle Rocket (DVD: Trzech facetów z Teksasu), Telemaniak (Cable Guy), Ostatni sprawiedliwy (Last Man Standing), 2000 –   Timecode, 2002 – Stealing Harvard, 2005 – 40-letni prawiczek (The 40 Year Old Virgin), 2007 – Wpadka (Knocked Up), 2009 – I Love You Philip Morris (I Love You Philip Morris), Funny People, 2012 – This Is 40 (DVD: 40 lat minęło), 2013 – Bling Ring (The Bling Ring), The Other Woman (w realizacji)  

O reżyserce

Sofia Coppola  

Urodziła się 14.05.1971 w Nowym Jorku. Jest córką słynnego reżysera Francisa Forda Coppoli. Jej pełnometrażowy debiut reżyserski to „Przekleństwa niewinności”, subtelna adaptacja bestsellerowej powieści Jeffreya Eugenidesa. Coppola od wielu lat zajmuje się fotografią i projektowaniem mody. Zdjęcia Coppoli prezentowano m.in. w „Interview”, „Paris Vogue”  oraz „Allure”, a także na wystawie w Parco Gallery w Tokio. Seria jej mlecznych kreacji została okrzyknięta przez „Harper's Bazaar” odkryciem roku 1997 w niezależnym świecie mody. Nieco wcześniej Coppola uczestniczyła w napisaniu oraz projektowaniu kostiumów do jednej z nowel filmu „New York Stories” („Life With Zoe”), w reżyserii Francisa Forda Coppoli. Początkowo próbowała kariery aktorskiej. Zagrała w „Ojcu chrzestnym III”, a także w filmie „Peggy Sue wyszła za mąż”, gdzie była młodszą siostrą tytułowej bohaterki. W roku 1989 zaprojektowała kostiumy do kultowego filmu „The Spirit Of 76”. Jej eksperymentalny talk show Hi-Octane w kanale Comedy Central zyskał znaczącą popularność. Film „Lick The Star", do którego Coppola napisała scenariusz oraz który wyreżyserowała, został wyemitowany w Independent Film Channel (Niezależny Program Filmowy). Drugi film w jej reżyserskim dorobku, „Między słowami”, przyniósł jej m.in. Złoty Glob za scenariusz, trzy nominacje do Oscara i jedną nagrodę Akademii – za scenariusz. Jej partnerem życiowym jest Thomas Mars (mają dwójkę dzieci), wokalista francuskiego zespołu Phoenix, którego muzyka znalazła się w filmie „Somewhere. Między miejscami”. 

Filmografia  (jako reżyser): 

1996 – Bed, Bath and Beyond (kr.m.), 1998 – Lick the Star (kr.m.) 1999 – Przekleństwa niewinności (Virgin Suicides), 2003 – Między słowami (Lost in Translation), 2005 – Maria Antonina (Marie Antoinette), 2010 – Somewhere. Między miejscami  (Somewhere), 2013 – Bling Ring (The Bling Ring)   
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