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DZIEWCZYNA Z SZAFY
Premiera: 14 czerwca 2013
Czas trwania: 90 minut
Produkcja: Polska 2012
Dystrybucja w Polsce: Kino Świat Sp. z o.o.

ul. Belwederska 20/22, 00-762 Warszawa, tel. (22) 840-68-01

PR: Alicja Turowska - alicja@kinoswiat.pl; Paulina Waranka – paulina@kinoswiat.pl; 
Tomasz Jawor – Tomasz.jawor@kinoswiat.pl

ftp.kinoswiat.pl; użytkownik: kino; hasło: kino
OBSADA:
TOMEK – WOJCIECH MECWALDOWSKI
MAGDA – MAGDALENA RÓŻAŃSKA (po raz pierwszy na ekranie)
JACEK – PIOTR GŁOWACKI
DZIELNICOWY KRZYSZTOF – ERYK LUBOS
KWIATKOWSKA – TERESA SAWICKA
ANNA – MAGDALENA POPŁAWSKA
WERONIKA – MARCELA STAŃKO
AGA – OLGA BOŁĄDŹ

AKTORKA – EDYTA OLSZÓWKA
PAN ANDRZEJ/PIJAK – SEBASTIAN STANKIEWICZ
EKSPEDIENTKA – MAGDALENA WOŹNIAK
TWÓRCY FILMU:

REŻYSERIA i SCENARIUSZ – BODO KOX
ZDJĘCIA – ARKADIUSZ TOMIAK PSC
MUZYKA – JOANNA HALSZKA SOKOŁOWSKA, FILIP ZAWADA
MONTAŻ - Milenia Fiedler PSM

SCENOGRAFIA – ANDRZEJ HALIŃSKI
KOSTIUMY – KATARZYNA ADAMCZYK
DŹWIĘK – WOJCIECH ŚLUSARZ
KIEROWNICTWO PRODUKCJI – TADEUSZ DREWNO
PRODUCENT - Włodzimierz Niderhaus
PRODUKCJA - Wytwórnia Filmów Dokumentalnych i Fabularnych 
KOPRODUKCJA – CANAL+
Film współfinansowany przez - polski instytut sztuki filmowej
O FILMIE

Niezwykły film Bodo Koxa, okrzyknięty przez media jedną z najoryginalniejszych i najlepszych polskich produkcji ostatnich lat. Z wybitną kreacją Wojciecha Mecwaldowskiego, porównywaną do roli Dustina Hoffmana w „Rain Man”.
Wzruszająca, a równocześnie pełna humoru, historia dwóch braci - Jacka (wychwalany przez krytykę za rolę w „80 milionach” Piotr Głowacki) i Tomka (wirtuoz polskiej komedii Wojciech Mecwaldowski). Życie Tomka zmieni się za sprawą Magdy (świetny debiut Magdaleny Różańskiej) - dziewczyny z sąsiedztwa. Każde z nich było zamknięte w swoim świecie. Dopóki się nie spotkali…

Barwny korowód postaci drugoplanowych „Dziewczyny z szafy” tworzą świetni aktorzy charakterystyczni: Teresa Sawicka i Eryk Lubos oraz - w rolach partnerek notorycznego uwodziciela Jacka - gwiazda przebojowych „Skrzydlatych świń” Olga Bołądź i laureatka Nagrody im. Zbyszka Cybulskiego Magdalena Popławska („Zero”, „Lęk wysokości”). Debiutującego reżysera wspierają ceniony na świecie scenograf Andrzej Haliński („Kobieta w Berlinie”, „Ogniem i mieczem”) i trzykrotnie nagrodzony na FPFF w Gdyni operator Arkadiusz Tomiak („Obława, „Sęp”). Producentem filmu jest Wytwórnia Filmów Dokumentalnych i Fabularnych.

 

„Absolutna rewelacja!” / Onet.pl

 
„Takiego duetu aktorskiego nie oglądaliśmy w kinie od czasów Rain Man!”
/ Stopklatka.pl
„Światowe kino!” / Portalfilmowy.pl
„Zabawny i wzruszający” / Stopklatka
„Film, jakiego w Polsce nie było od lat!” / Onet.pl
„Genialne zdjęcia!” / Film.org.pl
NAGRODY I FESTIWALE:
FESTIWAL DEBIUTÓW „MŁODZI I FILM” KOSZALIN 2012:

· Nagroda Dziennikarzy „za wszystko”
· Jantar za rolę męską dla Wojciecha Mecwaldowskiego „za przejmujące studium postaci, za powściągliwość i precyzję”
· Nagroda Jury Młodzieżowego „za twórcze poszukiwanie formy, aby w przekonujący sposób opowiedzieć o inności, pokrewieństwie dusz i odpowiedzialności za drugiego człowieka, z którym nierzadko trudno znaleźć wspólny język i nić porozumienia”
XX OGÓLNOPOLSKI FESTIWAL SZTUKI FILMOWEJ PROWINCJONALIA 2013:

· Nagroda dla Najlepszego Filmu Fabularnego

· Nagroda za Najlepsze Zdjęcia – Arkadiusz Tomiak

· Nagroda w kategorii Największe Odkrycie – Magdalena Różańska

· Nagroda Dziennikarzy
27. TARNOWSKA NAGRODA FILMOWA 2013:
· Nagroda Specjalna 
· Nagroda Jury Młodzieżowego 

NAGRODA „PERSPEKTYWA” IM. JANUSZA KUBY MORGENSTERNA DLA BODO KOXA
FESTIWAL OFF PLUS CAMERA 2013 

· Polski Noble Filmowy – nominacja
48. MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL FILMOWY KARLOWE WARY

· sekcja konkursowa East of The West

REŻYSER I AKTORZY O „DZIEWCZYNIE Z SZAFY”

„Chciałem zrobić film, który miałby jakąś wartość, traktujący o czymś ważnym i poważnym, ale rozcieńczony humorem, bo uważam, że poczucie humoru jest w życiu najważniejsze. Wolę się śmiać niż smucić, ale lubię też filmy, które zmuszają do refleksji. Chciałem dać ludziom coś pozytywnego. Wiem że Kosmos mi to odda.”  

Bodo Kox
„Dziewczyna z szafy” jest jednym z najbardziej barwnych filmów, jakie powstały w ostatnich latach w polskim kinie. Nasycony zarówno mądrą treścią, jak i pięknym obrazem oraz muzyką. Ktoś może powiedzieć, że to film o miłości, ktoś inny, że o samotności, a dla mnie jest to film o wyobraźni. O tym, co siedzi w naszych głowach, ale nie możemy o tym mówić, bo czasami nie wypada, albo się boimy. Z Bodo Koxem przyjaźnię się od lat i wiem, że jest to totalny freak, a zarazem geniusz filmowy. Dokładnie wie, czego chce i nie boi się o tym mówić i pisać. Nie tylko wierzył, że ten film powstanie, on to po prostu wiedział.”

Wojciech Mecwaldowski
„Największą zaletą „Dziewczyny z szafy” jest to, że to film dla szerokiej publiczności kin. To zarazem komedia i dramat, przez swoją fantazyjność jak najbardziej dopasowany do współczesnej wyobraźni. Długo czekaliśmy na tak „normalny” film, który traktuje widza poważnie i rozmawia z nim inteligentnie,  daje się pośmiać i  wzruszyć. Bodo ma dystans, który nie oddziela cię od istoty rzeczywistości, ale powoduje, że widzisz w niej śmieszność, i to wzrusza.”
Piotr Głowacki
„Film "Dziewczyna z Szafy"  to piękna historia o braterskiej miłości. Piękny scenariusz, bardzo długo i pieczołowicie pieszczony. I dopieszczony - co widać na ekranie. Kocham ten rodzaj inności, jaki posiadają bohaterowie tego filmu. Bardzo mocno walczą o to, żeby zachować swój rdzeń indywidualności. Tego filmu nie powinno się oceniać, powinno się go przeżyć. Trzymam kciuki, powodzenia – taki debiut rzadko się zdarza!”
Eryk Lubos
TWÓRCY I OBSADA - BIOGRAMY
BODO KOX – reżyseria i scenariusz

Rocznik ‘77. Wrocławianin. Silnie kojarzony z nurtem kina niezależnego, który reprezentują wszystkie jego dotychczasowe filmy. Wielokrotnie nagradzany na krajowych i zagranicznych festiwalach kina niezależnego. Posiada również doświadczenie jako aktor. Wyróżniony za role w głośnych filmach „offowych” takich jak „Krew z nosa” czy „Ugór”. Obecnie student reżyserii na I roku studiów magisterskich w PWSFTViT im. Leona Schillera w Łodzi. Absolwent kursu fabularnego „Studio Prób” w Szkole Wajdy. „Dziewczyna z szafy” jest jego kinowym debiutem.

Wybrana filmografia:
2012 – DZIEWCZYNA Z SZAFY 

2007 – NIE PANIKUJ 

2005 – SOBOWTÓR
2005 – MARCO P. I ZŁODZIEJE ROWERÓW 

Pozostałe nagrody: 
"Nie Panikuj" - Nagroda Specjalna XXXII FPFF w Gdyni 2007 (Nurt Niezależny)

"Nie Panikuj" - Nagroda Publiczności „Młodzi i Film” Koszalin 2008
"Nie Panikuj" - Wyróżnienie Honorowe „Młodzi i Film” Koszalin 2008 – „za humor, ironię i desperację twórczą”

"Marco P. i złodzieje rowerów" - Silver Medal na UNICA 2005
Za role w filmach "Ugór" i "Homo Father" - Wyróżnienie honorowe XXX FPFF w Gdyni 2005 (Nurt Niezależny)

OFFSKAR 2005 za rolę w filmie „Krew z Nosa”
WOJCIECH MECWALDOWSKI (Tomek)
Urodzony 5 kwietnia 1980 roku w Dusznikach Zdroju. Absolwent PWST we Wrocławiu. Zadebiutował w trakcie studiów w „Azylu" wg M. Gorkiego w reż. K. Lupy w Teatrze Polskim we Wrocławiu. Na dużym ekranie pojawił się po raz pierwszy w 2002 roku w „Dniu świra" M. Koterskiego. Wystąpił min. w "Bezmiarze sprawiedliwości" W. Saniewskiego, „Lejdis" i „Testosteron" A. Saramonowicza i T. Koneckiego, „Mniejsze zło" J. Morgensterna, „Kto nigdy nie żył" A. Seweryna, „Kochaj i tańcz" B. Parramora, „Sztuce masażu" M. Gawrysia, „Hans Kloss - stawka większa niż śmierć" P. Vegi, „Jak się pozbyć celulitu" A. Saramonowicza, „Wojnie żeńsko męskiej" Ł. Palkowskiego, „Alei gówniarzy" P. Szczepańskiego, „Bitwie pod Wiedniem" R. Martinelliego czy „Rzeźni nr.1" D. Matwiejczyka.  Znany jest również z ról w takich serialach jak „39.5", „Pitbull", „Trzeci oficer", „Usta Usta" czy eksperymentalnej „Stacji" Y. Bogajewicza i „Czatersów" B. Koxa.

Laureat nagród filmowych i teatralnych m.in. za rolę Christiana w „Uroczystości" w reż. K. Dracza na XXII Festiwalu Szkół Teatralnych w Łodzi, za rolę Bociana w spektaklu „Wszystkim Zygmuntom między oczy" w reż. M Fiedora na festiwalu prapremier w Bydgoszczy, dla najlepszego aktora na Young Film Festiwal we Wrocławiu za rolę w „Rzeźni nr.1" D. Matwiejczyka i najlepszy aktor „Młodzi i Film" Koszalin 2013 za rolę Tomka w "Dziewczynie z szafy" reż. B.Koxa.
Wybrana filmografia:

2012 – DZIEWCZYNA Z SZAFY 

2012 – HANS KLOSS – STAWKA WIĘKSZA NIŻ ŚMIERĆ

2011 – JAK SIĘ POZBYĆ CELLULITU

2011 – WOJNA ŻEŃSKO-MĘSKA

2010 – CIACHO

2009 – MNIEJSZE ZŁO

2010 – CHRZEST

2008 – KOCHAJ I TAŃCZ

2008 – LEJDIS

2007 – ALEJA GÓWNIARZY

2007 – TESTOSTERON

2004 – PRĘGI

2002 – DZIEŃ ŚWIRA

MAGDALENA RÓŻAŃSKA (Magda)
Magdalena Różańska – absolwentka PWST we Wrocławiu. Otrzymała nagrodę Radia Łódź na XXIX Festiwalu Szkół Teatralnych w Łodzi za rolę  Emilki w spektaklu dyplomowym „Nasze miasto” w reż. Jacka Jabrzyka. Rola Magdy w „Dziewczynie z szafy” jest jej debiutem na dużym ekranie.

PIOTR GŁOWACKI (Jacek)
Urodzony w 1980 r. w Toruniu. Aktor filmowy i teatralny. Studiował prawo na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu oraz aktorstwo w Studium Aktorskim przy Teatrze im. Jaracza w Olsztynie, Akademii Teatralnej w Warszawie i Studium Aktorskim TeRen Warszawa. Absolwent Państwowej Wyższej Szkoły Teatralnej w Krakowie. W latach 2006-2008 aktor TR Warszawa, w latach 2008-2010 – aktor Teatru Starego w Krakowie. Laureat Jantara 2006 na Festiwalu „Młodzi i Film” w Koszalinie za najlepszą role męską w filmie „Oda do radości” w reż. Jana Komasy, Anny Kazejak i Macieja Migasa. Za tę samą kreację otrzymał Prix Tudor d’interprétation masculine (nagrodę Tudora za najlepszą rolę męską) podczas 12 Festiwalu Cinéma Tout Écran w Genewie. Dwukrotnie nominowany do Nagrody im. Zbyszka Cybulskiego, przeznaczonej dla „młodych aktorów wyróżniających się wybitną indywidualnością” (2006r. i 2013r.). W 2007r. czytelnicy Gazety Pomorskiej uznali go za Gwiazdę Jutra. W 2009r., został nominowany do nagrody za najlepszą rolę męską w spektaklu teatru telewizji Golgota Wrocławska na 49 Festiwalu Telewizji w Monte Carlo (Festival de Télévision de Monte-Carlo). W 2011r. otrzymał Specjalnego Złotego Anioła na festiwalu Tofifest w Toruniu. W 2012r. otrzymał „Złotą Karetę za wyjątkowe osiągnięcia kulturalne” przyznawaną corocznie przez dziennik Nowości. Za rolę w filmie „80 milionów” Waldemara Krzystka otrzymał nagrodę specjalną 26. edycji Tarnowskiej Nagrody Filmowej oraz Złotego Szczeniaka za kreację drugoplanową na Festiwalu Aktorstwa Filmowego we Wrocławiu. W roku 2013 zadebiutował jako reżyser w Teatrze Dramatycznym  im. J. Szaniawskiego w Wałbrzychu spektaklem „Dobre Wiadomości”.
Wybrana filmografia: 

2013 – HISZPANKA

2013 – CZERWONY PAJĄK

2012 – DZIEWCZYNA Z SZAFY 

2012 – Drogówka

2012 – Wyprawa na Księzyc

2011 – W CIEMNOŚCI

2011 – 80 MILIONÓW

2011 – 1920 BITWA WARSZAWSKA

2011 – INSTYNKT (serial tv)

2013 – BYĆ JAK KAZIMIERZ DEYNA

2011 – LUDZIE CHUDEGO (serial tv)

2011 – POKÓJ (kr.m.)

2011 – SALA SAMOBÓJCÓW

2010 – 1920. WOJNA I MIŁOŚĆ (serial tv)

2010 – BARWY SZCZĘŚCIA (serial tv)

2010 – NA DOBRE I NA ZŁE (serial tv)

2010 – PANOPTYKON (tv)

2010 – TANIEC ŚMIERCI. SCENY Z POWSTANIA WARSZAWSKIEGO (tv)

2009 – DOM ZŁY

2009 – SIOSTRY (serial tv)

2008 – TWARZĄ W TWARZ (serial tv)

2005 – ODA DO RADOŚCI

2004 – DŁUGI WEEKEND (tv, z cyklu „Święta polskie”) 

2003-11 – NA WSPÓLNEJ (serial tv)

ERYK LUBOS (Dzielnicowy Krzysztof)

Urodzony 6 września 1974r w Tarnowskich Górach. Absolwent PWST we Wrocławiu, występował w Teatrze Współczesnym w Wrocławiu oraz TR Warszawa. Nagrodzony w 2008r na festiwalu w Gdyni za rolę „Indora" w filmie „Boisko Bezdomnych". Laureat nagrody im Zbyszka Cybulskiego za rolę Igora w „Mojej Krwi”, za tę samą kreację nagrodzony na Cypryjskim Międzynarodowym Festiwalu Filmowym (najlepsza rola męska). W 2012 rok otrzymał także nagrodę za najlepszą rolę męską na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Karlowych Varach za rolę Eryka w filmie „Zabić bobra".

Wybrana Filmografia:
2013 – POD MOCNYM ANIOŁEM 
2013 - WARSZAWSKIE HISTORIE
2012 - DROGÓWKA
2012 - DZIEWCZYNA Z SZAFY
2012 - AFGANISTAN 
2012 – DZIEŃ KOBIET 
2011 - ZABIĆ BOBRA 
2011 - RÓŻA 
2010 - WENECJA 
2010 - SCENY Z POWSTANIA WARSZAWSKIEGO 
2009 - SKRZYDLATE ŚWINIE 
2009 - DOM ZŁY
2009 - TRICK 
2008 - MOJA KREW 
2008 - JANOSIK. PRAWDZIWA HISTORIA
2008 - TYSIĄC ZAKAZANYCH KRZAKÓW 
2008 - MAGICZNE DRZEWO 
2008 - MADE IN POLAND
2008 - BOISKO BEZDOMNYCH 
PRODUKCJA

WYTWÓRNIA FILMÓW DOKUMENTALNYCH I FABULARNYCH 
Wytwórnia Filmów Dokumentalnych i Fabularnych w Warszawie to największa państwowa wytwórnia filmowa w Polsce.

WFDIF to nowoczesny ośrodek technologiczny, świadczący pełen zakres usług postprodukcji obrazu i dźwięku. WFDiF posiada najnowocześniejsze studia, w skład których wchodzą laboratorium filmowe, studio postprodukcji dźwięku w tym Studio S1 posiadające światowe certyfikacje Dolby Digital i THX, oraz pracownie rekonstrukcji obrazu.
WFDiF to lider specjalistycznych, często unikatowych na skalę polską i światową usług postprodukcyjnych w zakresie rekonstrukcji i digitalizacji archiwalnych materiałów filmowych i dźwiękowych.
Wśród najnowszych produkcji fabularnych Wytwórni jest m.in. „Róża” w reżyserii Wojciecha Smarzowskiego uznana przez Polską Akademię Filmową za najlepszy film roku i nagrodzona aż siedmioma statuetkami ORŁÓW w tym  nagrodą GRAND PRIX.

„Róża” zdobyła również GRAND PRIX Międzynarodowego Warszawskiego Festiwalu Filmowego i nagrodę publiczności na tym festiwalu oraz nagrodę dziennikarzy na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni.
W WFDiF powstały również takie obrazy jak prezentowany na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Moskwie nowy film Barbary Sass „W imieniu diabła”,  nagrodzona Nagrodą Specjalną Jury na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni oraz Nagrodą Publiczności na Międzynarodowym Festiwalu REGIOFUN „Mała matura 1947” Janusza Majewskiego czy obsypana nagrodami, w tym Złotymi Lwami na 35. Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni, „Różyczka” Jana Kidawy-Błońskiego.
Najnowsze produkcje WFDiF to film Jerzego Domaradzkiego pod tytułem „Piąta pora roku”, oparta na bestselerowej powieści Rafała Kosika produkcja „Felix Net i Nika...” oraz „Żyvie Biełaruś!” w reżyserii Krzysztofa Łukaszewicza. 
Aktualnie w WFDiF trwają prace nad filmem fabularnym pt. „Stacja Warszawa” będącym po „Galeriankach” Katarzyny Rosłaniec i „Linczu” Krzysztofa Łukaszewicza kolejnym debiutem produkowanym przez Wytwórnię Filmów Dokumentalnych i Fabularnych.

