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AMERICAN HUSTLE - O PRODUKCJI 

„American Hustle” to fikcyjna historia osadzona w atrakcyjnej konwencji jednego z najbardziej niewiarygodnych skandali lat 1970. Film opowiada o błyskotliwym oszuście Irvingu Rosenfeldzie (Christian Bale), który razem ze swoją równie sprytną i uwodzicielską partnerką Sydney Prosser (Amy Adams) zostaje zmuszony do współpracy z agentem FBI Richim DiMaso (Bradley Cooper).  DiMaso popycha ich w stronę światka wpływowych polityków i mafijnych bossów, światka, który jest niebezpieczny i pełen pułapek, a jednak bardzo pociągający. Jeremy Renner to filmowy Carmine Polito, pełen zapału, ale zmienny w swoich nastrojach burmistrz New Jersey, uwikłany w układy z oszustami i agentami federalnymi. W tym kalejdoskopie postaci pojawia się w końcu i żona Irvinga, Rosalyn (Jennifer Lawrence), która może okazać się niszczącą siłą będąca w stanie zburzyć cały ten misterny układ. Podobnie jak w przypadku dwóch poprzednich filmów Davida O. Russella, „American Hustle” nie daje się zamknąć w prostych ramach gatunku, snując wielowątkową opowieść o miłości, sprycie i chęci przetrwania w trudnej rzeczywistości. 

Podobnie jak w swoich poprzednich filmach, choć być może tym razem z jeszcze większa intensywnością, Russell skupia uwagę widzów na postaciach, które starają się zmienić swoje życie, w pewnym sensie wymyślając siebie na nowo.  Jak mówi reżyser: „Te filmowe historie opowiadają o ludziach, których życie nie poukładało się w taki sposób, jak sami by chcieli. W swoim podejściu są dość bezbronni i budzą sympatię. Przez cały czas zastanawiają się kim tak naprawdę są i czy jeszcze może im przytrafić się w życiu coś pozytywnego. Ich losy są w pewien sposób porozbijane na kawałki, a oni sami stają przed dylematami, które każą im zastanawiać się czy są jeszcze w stanie zebrać się w sobie, prowadzić normalne życie i w końcu znowu kochać. Co ważne, są to ludzie pełni emocji, którzy naprawdę kochali życie i co prawda w specyficzny sposób, ale starali się czerpać z niego pełnymi garściami. Dla mnie to ogromnie ważne, bo tak naprawdę oni starają się utrzymać na powierzchni, wychodzą ze swoich doświadczeń poobijani i z większą pokorą, ale nadal chcą żyć i kochać." 

Columbia Pictures we współpracy z Annapurna Pictures mają przyjemność zaprezentować najnowszą produkcję Atlas Entertainment - „American Hustle”, z gwiazdorską obsadą, w której znaleźli się Christian Bale, Bradley Cooper, Amy Adams, Jeremy Renner i Jennifer Lawrence. Na ekranie zobaczymy również Louisa C.K., Michaela Peñę i Alessandro Nivolę. Wyreżyserowany przez David O. Russella film powstał na podstawie jego własnego scenariusza napisanego we współpracy z Erikiem Warrenem Singerem. Producentami obrazu są: Charles Roven, Richard Suckle, Megan Ellison i Jonathan Gordon. W roli producentów wykonawczych wystąpili Matthew Budman, Bradley Cooper, Eric Warren Singer i George Parra. Zdjęcia do filmu są autorstwa Linusa Sandgrena, F.S.F., a scenografię  zaprojektowała Judy Becker. Montażem zajęli się Jay Cassidy, A.C.E., Crispin Struthers i Alan Baumgarten, A.C.E. Kostiumy zaprojektował Michael Wilkinson.  Muzykę do filmu skomponował Danny Elfman. 

AMERICAN HUSTLE – AKTORZY 
Urodzony w Walii Christian Bale (Irving Rosenfeld) wychowywał się w Anglii i USA. 

W wieku trzynastu lat debiutował w wyreżyserowanym przez Stevena Spielberga obrazie wojennym „Imperium słońca” /Empire of the Sun/. Jest laureatem Oscara®, którego zdobył za rolę w filmie „Fighter”. 

W swoim filmowym dorobku Bale zgromadził do tej pory imponującą liczbę tytułów, wśród których są: „Henryk V” /Henry V/, „Portret damy” /The Portrait of a Lady/, „Tajny agent” /The Secret Agent/, „Metroland”, „Idol” /Velvet Goldmine/, „Wszystkie małe zwierzątka” /All the Little Animals/, „American Psycho”, „Na wzgórzach Hollywood” /Laurel Canyon/, „Mechanik” /The Machinist/, „Batman - Początek” /Batman Begins/, „Podróż do Nowej Ziemii” /The New World/, „Prestiż” /The Prestige/, „Ciężkie czasy” /Harsh Times/, „Operacja świt” /Rescue Dawn/, „3:10 do Yumy” /3:10 to Yuma/, „Gdzie indziej jestem” /I’m Not There/, „Mroczny Rycerz” /The Dark Knight/, „Wrogowie publiczni” /Public Enemies/, „Kwiaty wojny” /Flowers of War/ oraz „Mroczny Rycerz powstaje” /The Dark Knight Rises/.

Aktor pracuje obecnie nad produkcją „Exodus”. Można go będzie wkrótce obejrzeć na ekranie w obrazach „Out of the Furnace” i „Knight of Cups”.

Wszechstronny aktor teatralny, filmowy  i telewizyjny, BRADLEY COOPER (Richie DiMaso / Producent wykonawczy) to dzisiaj jeden z najbardziej rozchwytywanych artystów Hollywood. 

W ostatnim czasie widzowie mogli go zobaczyć na ekranie w trzeciej części produkcji, która przyniosła mu ogromną popularność – „Kac Vegas 3” /The Hangover Part III/.  Wszystkie trzy części zostały wyreżyserowane przez Todda Phillipsa i w sumie zarobiły na całym świecie ponad 1.4 miliarda dolarów.  

W 2012  roku Cooper nominowany był do Oscara® i Złotego Globu za rolę u boku Jennifer Lawrence w docenionym przez widzów i krytykę obrazie „Poradnik pozytywnego myślenia” /Silver Linings Playbook/. W wyreżyserowanym przez Davida O. Russella filmie zagrali również Robert De Niro, Jacki Weaver, Julia Stiles i Chris Tucker. Kreacja Coopera w „Poradniku pozytywnego myślenia” przyniosła mu liczne nagrody i wyróżnienia, w tym: National Board of Review Award i Broadcast Film Critics Association Award. 

Filmografia aktora to również: thriller „Między wierszami” /The Words/, „Drugie oblicze” /The Place Beyond the Pines/, „Drużyna A” /The A-Team/, „Zakochany Nowy Jork” /New York, I Love You/, „Kobiety pragną bardziej” /He’s Just Not That Into You/, „Jestem na tak” /Yes Man/, „Wszystko o Stevenie” /All About Steve/, |Polowanie na druhny” /Wedding Crashers” oraz „Wet Hot American Summer”.

Czterokrotnie nominowana do Nagrody Akademii® aktorka Amy Adams (Sydney Prosser) chociaż ma w swoim dorobku imponującą liczbę tytułów filmowych, stale sięga jednak do nowych aktorskich wyzwań. 

Ostatnio zagrała w wyreżyserowanej przez Zacka Snydera przeróbce „Supermana” -  pt. „Człowiek ze stali” /Man of Steel/. Wystąpiła też w obrazie Spike’a Jonze’a „Ona” /Her/, który wejdzie na ekrany w przyszłym roku. 

Wcześniej, zakończyła pracę przy filmie „Big Eyes” z udziałem Christopha Waltza. Zagrała także w „Mistrzu” /The Master/ (za swoją rolę otrzymała nominacje do Złotego Globu, BAFTY i Oscara®) oraz filmach: „Oświadczyny po irlandzku” /Leap Year/, „W drodze” /On the Road/ i „Dopóki piłka w grze” /Trouble with the Curve/.   

W 2010 roku zagrała w nakręconym przez Davida O. Russella obrazie „Fighter” z udziałem Christiana Bale’a i Marka Wahlberga. 

Aktorkę można było oglądać również w takich produkcjach jak: druga część „Nocy w muzeum” /Night At The Museum 2: Battle of the Smithsonian/, „Wątpliwość” /Doubt/ z udziałem Meryl Streep i Philipa Seymoura Hoffmana (nominacja do nagrody Akademii®), „Julie&Julia”, „Zaczarowana” /Enchanted/, „Świetlik” /Junebug/ (2005, nominacja do Oscara®), „Wojna Charliego Wilsona” /Charlie Wilson's War/, „Niezwykły dzień Panny Pettigrew” /Miss Pettigrew Lives for a Day/, „Pretty Man, czyli chłopak do wynajęcia” /The Wedding Date/, „Złap mnie jeśli potrafisz” /Catch Me If You Can/ Stevena Spielberga z Leonardo DiCaprio oraz „Zabójcza piękność” /Drop Dead Gorgeous/.  

Niezwykle utalentowana, emanująca energią laureatka Nagrody Akademii® Jennifer Lawrence (Rosalyn Rosenfeld) należy dziś do grona najbardziej popularnych artystów Hollywood młodszego pokolenia. 

Ostatnio można było ją oglądać na ekranie w wyreżyserowanym przez Davida O. Russella „Poradniku pozytywnego myślenia” /Silver Linings Playbook/ z udziałem Bradley’a Coopera i Roberta De Niro. Dzięki filmowej kreacji Tiffany Lawrence zgarnęła wszystkie najważniejsze nagrody przemysłu filmowego w zeszłym roku, w tym Oscara®, Złoty Glob i Nagrodę Gildii Aktorów Filmowych. Film przyniósł aktorce ogromną popularność, zyskując sobie jednocześnie miano jednego z najlepszych obrazów 2013 roku.  

Aktorka, która od czasu „Poradnika” nie może narzekać na brak propozycji filmowych, ostatnio zakończyła pracę nad produkcją „X-Men: Days of Future Past”. Obecnie można ją oglądać na ekranie w drugiej części „Igrzysk śmierci” – „W pierścieniu ognia” /Catching Fire/, cieszącej się ogromną popularnością filmowej adaptacji trylogii Suzanne Collins. 

W filmowym dorobku aktorki są również takie tytuły jak: „Like Crazy”, „Podwójne życie” /The Beaver/, „Do szpiku kości” /Winter’s Bone/ (nominacja do Oscara®), „Granice miłości” /The Burning Plain/, „Poker House” oraz „Dom na końcu ulicy” /House at the End of the Street/.  

Dwukrotnie nominowany do Nagrody Akademii® JEREMY RENNER (Burmistrz Carmine Polito) zagrał w Nagrodzonym Oscarem® obrazie „The Hurt Locker. W pułapce wojny” /The Hurt Locker/ w reżyserii Kathryn Bigelow. Film przyniósł jego twórcom ogromne uznanie oraz wiele nagród. Za swoją kreację Starszego sierżanta W. Jamesa, Renner nominowany był do wielu prestiżowych nagród, w tym do BAFTY i Independent Spirit Award. Otrzymał również wyróżnienie dla Najbardziej Obiecującego Aktora na Festiwalu Filmowym w Hollywood i Festiwalu Filmowym w Savannah. 

Kolejny rok (2010) również przyniósł ambitne przedsięwzięcia filmowe, w tym „Miasto złodziei” /The Town/ w reżyserii Bena Afflecka. Za rolę w tym filmie Renner po raz drugi nominowany był do Oscara®. W kolejnych latach aktor wystąpił w superprodukcji „Mission: Impossible – Ghost Protocol”, w obrazie Jossa Whedona „The Avengers”, „Dziedzictwie Bourne’a” /The Bourne Legacy/ oraz produkcji „Hansel i Gretel: łowcy czarownic” /Hansel and Gretel: Witch Hunters/. 

W filmowym dorobku aktora są również takie tytuły ja: „Thor”, „Zabójstwo Jessiego Jamesa przez tchórzliwego Robertsa Forda” /The Assassination of Jesse James by the Coward Robert Ford/, „28 tygodni później” /28 Weeks Later/, „Chwila” /Take/, „12 lat i koniec” /12 and Holding/ , „Neo Ned”, „Daleka północ” /North Country/ z udziałem Charlize Theron, „Królowie Dogtown” /Lords of Dogtown/ oraz „S.W.A.T.” z udziałem Colina Farrella i Samuela L. Jacksona.

Wcześniej w swojej karierze Jeremy Renner zwrócił na siebie uwagę rolą w obrazie „Dahmer”. Jego kreacja owianego złą sławą seryjnego mordercy bardzo przypadła do gustu krytykom i widowni kinowej. Jego wcześniejsze produkcje to również: „Fish In a Barrel”, „Monkey Love”, „National Lampoon’s Senior Trip”, oraz telewizyjny serial „Angel”. 

AMERICAN HUSTLE – TWÓRCY FILMU 
Trzykrotnie nominowany do Nagrody Akademii® David O. Russell (Reżyser / Współautor scenariusza) w 2012 roku nakręcił entuzjastycznie przyjęty przez widzów i krytykę obraz „Poradnik pozytywnego myślenia” /Silver Linings Playbook/, nominowany do Oscara® w ośmiu kategoriach, ostatecznie zdobywając jedną statuetkę dla Jennifer Lawrence (Najlepsza Aktorka – Rola Pierwszoplanowa). Film nominowany był również do Złotego Globu, Nagrody Independent Spirit i BAFTY  oraz został okrzyknięty jednym z najlepszych filmów roku. 

 
Wcześniej w swojej karierze reżyser nakręcił obraz: „Fighter” (2010) – siedem nominacji do Oscara®, statuetki dla Christiana Bale’a i Melissy Leo, co oznacza, że aktorzy grający w dwóch ostatnich filmach Russella nominowani byli w sumie siedmiokrotnie do Oscara®, zdobywając trzy z tych prestiżowych nagród. Inne tytuły reżysera to: „Jak być sobą” /I Heart Huckabees/ (2004), „Złoto pustyni” /Three Kings/ (1999), „Igraszki z losem” /Flirting with Disaster/ (1996) oraz „Spanking the Monkey” (1994).

  

CHARLES ROVEN (Producent) to uznany w branży filmowej producent, działający na rynku od prawie trzydziestu lat. Jest założycielem firmy Atlas Entertainment. W swoim dorobku ma liczne tytuły filmowe, w tym: „Człowiek ze stali” /Man of Steel/, trylogię „Mroczny rycerz” /Dark Knight/ – „Batman - Początek” /Batman Begins/, „Mroczny Rycerz” /The Dark Knight/ i „Mroczny Rycerz powstaje” /The Dark Knight Rises/, „Warcraft”,  „Scooby-Doo” i jego sequel „Scooby Doo 2: Potwory na gigancie” /Scooby Doo 2: Monsters Unleashed/, „The International”, „Dorwać Smarta” /Get Smart/, „Angielska robota” /The Bank Job/, „Królowie pustyni” /Three Kings/, „Miasto Aniołów”, „12 małp” /Twelve Monkeys/ oraz „Polowanie na czarownice” /Season of the Witch/. 
W czasie kilkunastu lat zawodowej działalności DANNY ELFMAN (Muzyka) zapracował sobie na miano jednego z najbardziej charakterystycznych i oryginalnych głosów muzycznych Hollywood. Ostatnio skomponował muzykę do kolejnego przedsięwzięcia filmowego Sama Raimi „Oz Wilki i Potężny” /Oz the Great and Powerful/. Wcześniej współpracował z reżyserem  przy produkcjach „Spider-Man”,  „Spider-Man 2”, „Człowiek ciemności” /Darkman/, „Armia ciemności” /Army of Darkness/ oraz „Prosty plan” /A Simple Plan/. 

W ostatnim czasie jego filmografia wzbogaciła się o takie tytuły jak: „Poradnik pozytywnego myślenia” /Silver Lining Playbook/, „Mroczne cienie” /Dark Shadows/, „Faceci w czerni 3” /Men in Black III/, „Frankenweenie”, „Hitchcock”, „Promised Land”, „Giganci ze stali” /Real Steel/, „Alicja w krainie czarów” /Alice in Wonderland” oraz „Terminator: Ocalenie” /Terminator Salvation/.  

Wcześniej w swojej karierze skomponował wiele tematów muzycznych do filmów Tima Burtona: „Batman”, „Sok z żuka”, „Edward Nożycoręki” /Edward Scissorhands/ (ten liryczny temat muzyczny do dziś dnia uchodzi za jedno z najlepszych dzieł kompozytora), „Powrót Batmana” /Batman Returns/, „Marsjanie atakują” /Mars attack!/ oraz musicalu „The Nightmare Before Christmas”.  

Jego kompozycje znalazły się również w filmach: „Black Beauty”, „Dolores Claiborne”, „Mission: Impossible”, „Faceci w czerni” /Men in Black/ (Elfman otrzymał za muzykę do filmu Oscara®), „Buntownik z wyboru” /Good Will Hunting/, „Psycho”, „Planeta małp” /Planet of the Apes/, „Chicago”, „Duża ryba” /Big Fish/, „Charlie i Fabryka Czekolady” /Charlie and the Chocolate Factory/ oraz „Gnijąca panna młoda” /The Corpse Bride/, żeby wymienić zaledwie cześć z zawodowych osiągnięć kompozytora. 
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