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„Niezależnie od tego co podpowiada ci rozum, jakaś część ciebie nadal wierzy, że możesz walczyć i przetrwać.

Tam, gdzie jest życie, jest również nadzieja, a wszystko, co się przytrafia zależy od Boga.”
· Louie Zamperini
NIEZŁOMNY – O FILMIE 
Laureatka Nagrody Akademii® ANGELINA JOLIE tym razem występuje w roli reżyserki i producentki obrazu „Niezłomny” /Unbroken/, nakręconego z ogromnym rozmachem dramatu dokumentującego niezwykłe życie olimpijczyka i bohatera II Wojny Światowej Louisa „Louie” Zamperiniego (JACK O’CONNELL „’71”, „Starred Up”), który po zestrzeleniu swojego samolotu nad Pacyfikiem przetrwał 47 dni na tratwie, żeby ostatecznie trafić do japońskiej niewoli, a tym samym do kolejnych obozów jenieckich.  

Obraz powstał na podstawie niezwykle popularnej książki autorstwa LAURY HILLENBRAND (Niepokonany Seabiscuit /tyt.oryg. Seabiscuit: An American Legend/) pt. Niezłomny, tytuł oryginału Unbroken, opowiadającej niewiarygodną, a jednocześnie ogromnie inspirującą  historię Louie Zamperiniego na tle najbardziej dramatycznych wydarzeń ubiegłego wieku.
Osadzony w scenerii II Wojny Światowej i działań rozgrywających się na Pacyfiku, obraz „Niezłomny” dokumentuje przemianę Louiego z beztroskiego łobuziaka w mistrza olimpijskiego i w końcu w nie poddającego się przeciwnościom losu jeńca wojennego, który staje się ucieleśnieniem nadziei i hartu ducha narodu uwikłanego w globalny konflikt. Historia ta to również opowieść o żołnierzach, którzy dzięki swojej odwadze zmieniali oblicze wojny, opowieść o tragedii i triumfie ludzkiej woli. 
Na ekranie obok O’Connell widzowie zobaczą DOMHNALLA GLEESONA (seria „Harry Potter”) jako kapitana Russella Allena „Phila” Phillipsa oraz FINNA WITTROCKA (produkcja HBO „Odruch serca” /The Normal Heart/) w roli sierżanta Francisa „Maca” McNamara – pilotów, z którymi po zestrzeleniu samolotu Zamperini przeżył dramatyczne tygodnie na otwartych wodach Pacyfiku. Role wojskowych, z którymi Zamperini dzielił dramatyczne przeżycia zagrali również GARRETT HEDLUND („Tron: Dziedzictwo” /TRON: Legacy/) – w filmie dowódca John Fitzgerald, JAI COURTNEY („Niezgodna” /Divergent/) jako  Hugh „Cup” Cuppernell, JOHN MAGARO („The Box. Pułapka” /The Box/) jako Frank Tinker, LUKE TREADAWAY („Starcie tytanów” /Clash of the Titans/) w roli Millera oraz ROSS ANDERSON („The Silent Storm”) jako Blackie. W swoim pierwszym anglojęzycznym filmie wystąpił również japoński aktor MIYAVI, portretujący postać okrutnego i bezwzględnego strażnika obozu jenieckiego kaprala Mutsuhiro Watanabe.
Producentami filmu są Angelina Jolie („Kraina miodu i krwi” /In the Land of Blood and Honey/, wchodzący niedługo na ekrany „By the Sea”), CLAYTON TOWNSEND („40 lat minęło” /This Is 40/, „Druhny” /Bridesmaids/), MATTHEW BAER („Dochodzenie” /City by the Sea/, wchodzący niedługo na ekrany „Maggie”) oraz ERWIN STOFF („Dzień, w którym zatrzymała się Ziemia” /The Day the Earth Stood Still/, „Na skraju jutra” /Edge of Tomorrow/).  
W ekipie twórców filmu znaleźli się między innymi: 11-krotnie nominowany do Oscara® operator ROGER DEAKINS („Skyfall”, „To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Men/), scenograf JON HUTMAN („Lepiej późno niż później” /Something’s Gotta Give/, „Turysta” /The Tourist/), montażyści TIM SQUYRES („Życie Pi” /Life of Pi/, „Przyczajony tygrys, ukryty smok” /Crouching Tiger, Hidden Dragon/) i laureat Oscara® WILLIAM GOLDENBERG („Operacja Argo” /Argo/, „Niepokonany Seabiscuit” /Seabiscuit/), projektantka kostiumów LOUISE FROGLEY („Quantum of Solace”, „Good Night, and Good Luck.”) oraz kompozytor muzyki ALEXANDRE DESPLAT („Jak zostać królem” /The King’s Speech/, „Ciekawy przypadek Benjamina Buttona” /The Curious Case of Benjamin Button/).
Autorami scenariusza do filmu są laureaci Oscara® bracia JOEL COEN & ETHAN COEN („To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Men/, „Prawdziwe męstwo” /True Grit/) we współpracy z RICHARDEM LAGRAVENESE (produkcja HBO „Wielki Liberace” /Behind the Candelabra/, „Woda dla słoni” /Water for Elephants/) oraz WILLIAMEM NICHOLSONEM („Les Misérables. Nędznicy” /Les Misérables/, „Gladiator”).
W charakterze producentów wykonawczych filmu wystąpili MICK GARRIS („Jazda na kuli” /Riding the Bullet/), THOMAS TULL („Godzilla”) i JON JASHNI („Pacific Rim”).
NIEZŁOMNY – AKTORZY 
Od czasu swojego debiutu w 2005 roku, Jack O’Connell (Louie Zamperini) z każdym rokiem umacnia swoją  pozycję w show biznesie. Jego najnowsze produkcje to thriller „’71” oraz obraz „Starred Up”, w którym zagrał rolę młodego więźnia Erica. Kreacja ta przyniosła mu nominację do brytyjskiej nagrody Independent Film Award w kategorii najlepszej roli męskiej. W tym roku widzowie mogli oglądać aktora w obrazie „300: Początek imperium” /300: Rise of an Empire/, prequelu przebojowej produkcji Warner Bros. Pictures’ „300”. Latem tego roku O’Connell zakończył pracę nad filmem „Tulip Fever” dla The Weinstein Company.

Wcześniejsze produkcje z udziałem aktora to: „Private Peaceful” z 2012 roku, thriller „Tower Block”, „Zobowiązanie” /The Liability/, „Eden Lake”, seriale „Skins”, jego kontynuacja „Skins Rise” oraz „The Runaway”, a także wielkoekranowy debiut aktora „To właśnie Anglia” /This Is England/.  

DOMHNALL GLEESON (Phil) pracuje obecnie nad nowym projektem filmowym Alejandro Gonzáleza Iñárritu „The Revenant”. Zakończył również prace nad kolejną częścią „Gwiezdnych wojen” /Star Wars: Episode VII/ w reżyserii J.J. Abramsa. 

W zeszłym roku Gleeson został wybrany przez magazyn Variety do grona 10 najbardziej obiecujących aktorów młodego pokolenia. Z kolei na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Hamptons został zauważony jako artysta, na którego należy zwrócić szczególną uwagę. W ostatnim czasie Gleeson wystąpił w obrazie Lenny’ego Abrahamsona „Frank”, wyreżyserowanym przez Alexa Garlanda filmie „Ex Machina” oraz komedii romantycznej „Czas na miłość” /About Time/. 

Wcześniejsze projekty Gleesona to także telewizyjna produkcja „Czarne lustro” /Black Mirror/ oraz filmowa adaptacja „Anny Kareniny” w reżyserii Joe Wrighta, z udziałem Keiry Knightley, Jude’a Lawa i Alicii Vikander. 


W swoim dotychczasowym dorobku aktor zgromadził także takie tytuły jak: „Nowe doznania” /Sensation/, „Dredd”, „Kryptonim: Shadow Dancer” /Shadow Dancer/, „Prawdziwe męstwo” /True Grit/ braci Coen, „Nie opuszczaj mnie” /Never Let Me Go/, „Sposób na gangstera” /Perrier’s Bounty/, dwie części „Harry Potter i Insygnia Śmierci”  /Harry Potter and the Deathly Hallows: Part 1 and Part 2/, „Rok pod psem” /A Dog Year/, „Faceci w korkach” /Studs/, „Boy Eats Girl”, oraz krótkometrażowy obraz nagrodzony Oscarem® „Sześciostrzałowiec” /Six Shooter/.


Gleeson jest uznanym aktorem dramatycznym. Ma na swoim koncie wiele kreacji teatralnych, w tym nominowaną do Nagrody Tony rolę w „Poruczniku z Inishmore” /The Lieutenant of Inishmore/. Obok gry aktorskiej swój czas poświęca także reżyserii i pisaniu scenariuszy. Jego krótkometrażowa produkcja „Noreen” była pokazywana w 2011 roku na festiwalach filmowych Tribeca, w Bostonie, San Francisco i Newport Beach.
MIYAVI (Watanabe) zyskał sobie sławę i uznanie przede wszystkim za sprawą swojej działalności muzycznej – niekonwencjonalnej grze na gitarze i jej charakterystycznemu stylowi – „slap style”. Do tej pory artysta nagrał 7 albumów i  zagrał ponad 250 koncertów w 30 krajach na całym świecie, od Ameryki po Australię.  

W ostatnim czasie jego muzyka stał się bardzo popularna, a jej fragmenty pojawiły się między innymi w reklamach firm Toshiba, Nissan, Lotte Co. oraz Otsuka Pharmaceutical Co. Artystą zainteresował się również świat mody. „Niezłomny” jest debiutem aktorskim Miyaviego, którego zainspirowało do wzięcia udziału w tym przedsięwzięciu przesłanie filmu, głoszące pokój i pojednanie. 
NIEZŁOMNY – TWÓRCY FILMU
Laureatka Nagrody Akademii® i trzech Złotych Globów ANGELINA JOLIE p.g.a. (Reżyserka/Producentka) to nie tylko jedna z najbardziej rozpoznawalnych aktorek Hollywood, ale również reżyserka, autorka scenariuszy i autorka, która w zeszłym roku za swoją pracę w charakterze wysłannika ONZ ds. uchodźców uhonorowana została nagrodą za działalność humanitarną im Jeana Hersholta.  

W roku 2011 Jolie zadebiutowała jako reżyserka obrazu „Kraina miodu i krwi” /In the Land of Blood and Honey/, którego akcja rozgrywa się podczas wojny na Bałkanach. Obecnie pracuje nad swoją trzecią produkcją fabularną „By the Sea”, planując już kolejną – „Africa”.
Ostatnie projekty filmowe z jej udziałem w charakterze aktorki to: „Czarownica” /Maleficient/, „Turysta” /The Tourist/, „Salt” i „Salt 2”, „Wanted - Ścigani” /Wanted/ oraz „Oszukana” /Changeling/, w reżyserii Clinta Eastwooda, za którą otrzymała nominację do Nagrody Akademii®. Wcześniej widzowie mogli oglądać aktorkę również w przygodowym obrazie fantasy „Beowulf”, produkcji „Dobry Agent” /The Good Shepherd/ oraz przejmującym, opartym na faktach obrazie Michaela Winterbottoma „Cena odwagi” /A Mighty Heart/. W 2005 roku Jolie wystąpiła z Bradem Pittem w romantycznej komedii akcji „Pan i pani Smith” /Mr ands Mrs Smith/. Rok wcześniej pojawiła się w superprodukcji Olivera Stone'a „Aleksander” oraz przygodowym filmie akcji „Sky Kapitan i świat jutra” /Sky Captain and the World of Tomorrow/. Aktorka użyczyła swojego głosu postaciom filmów animowanych „Rybki z ferajny” /Shark Tale/ oraz „Kung Fu Panda”. 
W 2003 roku Jolie powróciła do roli niezwykle popularnej bohaterki kina akcji w filmie „Lara Croft: Tomb Raider – Kolebka życia” /Lara Croft: Tomb Raider – The Craddle of Life/. W tym czasie powstały również inne filmy z jej udziałem: „Bez granic” /Beyond Borders/, „Co za życie” /Life or Something Like It/, thriller „Grzeszna miłość” /Original Sin/ oraz „60 sekund” /Gone in 60 Seconds/.  Za wspaniałą, przejmującą kreację pacjentki szpitala dla umysłowo chorych - Lisy Rowe, w filmie „Przerwana lekcja muzyki” /Girl, Interrupted/ Jolie uhonorowana została najbardziej prestiżową nagrodą przemysłu filmowego – Oscarem®, jak również Złotym Globem, nagrodą Screen Actors Guild (SAG) oraz Critics Choice Awards. Nagrody Złotego Globu przyniosły jej również kreacje w telewizyjnych produkcjach „Gia” oraz „George Wallace”.
Angelina Jolie od lat zaangażowana jest w działalność humanitarną, występując m.in z ramienia ONZ na rzecz uchodźców, dzieci i przeciwdziałania przemocy. 
Najnowsza produkcja JOELA & ETHANA COENÓW (Autorzy scenariusza) obraz „Co jest grane, Davis? /Inside Llewyn Davis/, którą wspólnie wyreżyserowali na podstawie napisanego przez siebie scenariusza otrzymała w zeszłym roku Grand Prix na Festiwalu Filmowym w Cannes.  

W 2007 roku Joel & Ethan Coen otrzymali za adaptację powieści Cormaca McCarthy’ego „To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Men/ Nagrodę Gildii Amerykańskich Reżyserów Filmowych, BAFTĘ i Oscara®. Bracia Coen nakręcili jeszcze wspólnie „Tajne przez poufne” /Burn After Reading/, filmy „Poważny człowiek” /A Serious Man/ oraz „Prawdziwe męstwo” /True Grit/. 

W 1996 roku jeden z najbardziej utytułowanych filmów roku „Fargo”, którego Ethan był producentem i współautorem scenariusza a Joel reżyserem, otrzymał cztery nominacje Amerykańskiej Akademii Filmowej, z czego przypadły mu dwie statuetki, w tym za najlepszy scenariusz oryginalny. Wśród innych tytułów, które Ethan współtworzył z bratem są: „Śmiertelnie proste” /Blood Simple/, „Arizona Junior” /Raising Arizona/, „Barton Fink”, „Hudsucker Proxy”, „Big Lebowski”, „Człowiek, którego nie było” /The Man Who Wasn’t There/, „Bracie, gdzie jesteś?” /O Brother, Where Art Thou?/ oraz „Okrucieństwo nie do przyjęcia” /Intolerable Cruelty/. 
MATTHEW BAER, p.g.a. (Producent) ostatnio wyprodukował thriller „Maggie” z udziałem Arnolda Schwarzeneggera oraz Abigail Breslin. Wśród współtworzonych przez niego filmów są między innymi takie tytuły jak: „Dochodzenie” /City by the Sea/ z Robertem De Niro, Frances McDormand i Jamesem Franco, „Szkoła stewardess” /View From the Top/, a wcześniej „Zabójczy układ” /The Replacement Killers/, „Jack Frost”, „Huragan” /The Hurricane/ oraz „Zabójcza broń” /Lethal Weapon/.  
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