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Paramount Animation i Nickelodeon Movies przedstawiają komedię „SpongeBob: Na suchym lądzie”. Po raz pierwszy w swojej historii SpongeBob, uwielbiany przez widzów podwodny bezkręgowiec, wychodzi na suchy ląd, aby wziąć udział w bohaterskiej przygodzie. 

 
Życie w Bikini Dolnym nie mogłoby być lepsze dla wiecznego optymisty SpongeBoba (Tom Kenny) i jego przyjaciół: lojalnej rozgwiazdy Patryka (Bill Fagerbakke), sardonicznej ośmiornicy Skalmara (Rodger Bumpass), wiewiórki naukowca Sandy (Carolyn Lawrence) i skorupiaka kapitalisty pana Krabsa (Clancy Brown). Kiedy zostaje wykradziony sekretny przepis na kraboburgery, odwieczni rywale SpongeBob i Plankton (Mr. Lawrence) muszą połączyć siły i udać się w podróż w czasie i przestrzeni, aby pokonać nikczemnego pirata Burgerobrodego (Antonio Banderas) i zniweczyć jego plany na tworzenie wybornych smakołyków. 

Reżyser Paul Tibbit tak mówi o najnowszym filmie opartym na cieszącym się największą oglądalnością w historii kanału Nickelodeon serialu i międzynarodowym fenomenie, „Ma w sobie wszystko, czego mogą oczekiwać widzowie. Znani juz bohaterowie zostali popchnięci w zupełnie nowym kierunku. To nie tylko film drogi, ale i film o super-bohaterach. A wszystko to w 3D!”

„SpongeBob: Na suchym lądzie” został wyreżyserowany przez Paula Tibbitta oraz Mike’a Mitchella – sceny z żywą akcją. Producentami wykonawczymi filmu zostali Stephen Hillenburg, Cale NanMorales i Craig Sost, a wyprodukowali go Paul Tibbitt i Mary Parent. Scenariusz autorstwa Jonathana Aibela i Glenna Berger oparty został na przebojowej serii „SpongeBob Kanciastoporty” stworzonej przez Stephena Hillenburga. Muzyka – John Debney. 
OBSADA:

TOM KENNY (SPONGEBOB ) znany jest widzom kanału Nickeloden nie tylko jako głos głównego bohatera serii SpongeBob , ale także jako aktor użyczający swojego głosu w takich programach jak CatDog, Rocko i jego świat (Rocko’s Modern Life), Camp Lazlow, Dom dla zmyślonych przyjaciół pani Foster (Foster’s Home for Imaginary Friends), Super Robot Monkey Team, Złota Rączka (Handy Manny), Laboratorium Dextera (Dexter’s Laboratory), Johnny Bravo, Atomówki (Powerpuff Girls), Zielona latarnia (Green Lantern), Ultimate Spiderman, Hugglemonsters. Głos Toma można także usłyszeć w Transformers. Zemsta upadłych (Transformers-Revenge of the Fallen) oraz Kubuś i przyjaciele (Winnie the Pooh). Jako aktor pojawiał się w serialach Mr. Show with Bob and David, Ja się zastrzelę (Just Shoot Me), The Drew Carey Show, Brotherly Love, Unhappily Ever After oraz kultowym Shakes the Clown.

REALIZATORZY:

PAUL TIBBITT (REŻYSERIA, PRODUKCJA, POMYSŁ) urodził się w Los Angeles dokładnie naprzeciwko lodowiska do hokeja. Chociaż wykorzystywanie stron podręczników do tworzenia animowanych historyjek nie zapewniło mu przychylności nauczycieli, pomogło jednak przejść przez kalifornijski system edukacji. Kiedy powołanie stało się już zbyt silne, aby je zignorować, Paul rozpoczął naukę w szkole animacji Cal Arts. Po jej ukończeniu pracował przy licznych serialach animowanych, o których nikt nie słyszał… aż do czasów SpongeBoba Kanciastoportego (SpongeBob SquarePants), gdzie od początku produkcji był jednym z głównych scenarzystów. Napisał także scenariusz filmu The SpongeBob SquarePants Movie, a wkrótce potem został producentem wykonawczym serialu. 

MIKE MITCHELL (REŻYSERIA – SCENY ŻYWEJ AKCJI) jest reżyserem takich filmów jak Boski żigolo (Deuce Bigalow: Male Gigolo), Sky High, Shrek Forever After, Alvin i wiewiórki 3 (Alvin and the Chipmunks: Chipwrecked) oraz pojedynczych odcinków seriali Królik Greg (Greg the Bunny), SpongeBob Kanciastoporty (SpongeBob SquarePants) i Ren i Stimpy (Ren and Stimpy). Mike uczęszczał do tej samej szkoły animacji, co Paul Tibbitt oraz twórca serii o Kanciastoportym Steve Hillenberg. Do dzisiaj pozostają przyjaciółmi. 

STEPHEN HILLENBURG (PRODUCENT WYKONAWCZY / POMYSŁ) jest twórcą i producentem wykonawczym jednego z najbardziej popularnych seriali animowanych kanału Nickelodeon SpongeBob Kanciastoporty. Pierwszy pełnometrażowy film Hillenburga pod tym samym tytułem wszedł na ekrany kin 19 listopada 2004 roku. 

Przed ukończeniem kalifornijskiego Instytutu Sztuki na wydziale animacji eksperymentalnej, Hillenburg pracował przez pewien czas organizując wystawy oraz prowadząc zajęcia naukowe z dziećmi. "Opowiadając dzieciom o życiu oceanów zauważyłem jak bardzo im się to podoba i jak kochają podwodne stworzenia. Łącząc te wiedzę z miłością do animacji wpadłem na pomysł SpongeBoba Kanciastoportego".

Jeszcze jako student, Hillenburg zrealizował kilka niezależnych filmów animowanych m.in. The Green Beret i Wormholes. Byly one prezentowane na festiwalach w Annecy, Hiroszimie, Ottawie,  Oberhausen i Los Angeles. 

SpongeBob Kanciastoporty otrzymał 6 nominacji do nagrody Emmy począwszy od roku 2002. Serial jest także laureatem nagrody Golden Reel (2008), nagrody Annie za najlepszy scenariusz (2005) i najlepsza produkcję telewizyjna (2004), nagrody Krytyki Telewizyjnej - najlepszy program dla dzieci (2002). W 2003 roku kanał Comedy Central nominowal serial do własnej nagrody w kategorii Najzabawniejszy Telewizyjny Serial Animowany. 

