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Rozgrywająca się w Los Angeles w niedalekiej przyszłości historia przedstawiona w filmie „Ona” /Her/ śledzi losy Theodora (Joaquin Phoenix), uduchowionego i dość skomplikowanego faceta, który zarabia na życie pisząc innym przejmujące, osobiste listy.  Uwagę poszukującego nowego celu w życiu, rozbitego po długim związku Theodora zwraca pewnego dnia zaawansowany system operacyjny, obiecujący intuicyjną i wyjątkową obsługę. System rządzi się swoimi prawami – aktywując go Theodor poznaje „Samanthę”, pogodnie brzmiący kobiecy głos (Scarlett Johansson), który, jak można przypuszczać, należy do wrażliwej, spostrzegawczej i zabawnej osoby. Z czasem potrzeby i pragnienia Samanthy wydają się narastać, podobnie rzecz ma się z Theodorem. Ta przedziwna przyjaźń wkrótce przeradza się we wzajemne zauroczenie i miłość.  

Autor scenariusza i reżyser w jednej osobie Spike Jonze wnosi do tej współczesnej historii swój charakterystyczny, niekonwencjonalny styl, wnikliwie obserwując okiem kamery jak wygląda współczesna relacja dwojga ludzi i w jaki sposób ewoluuje miłość.  

Jak sam mówi: „Jednym z najtrudniejszych aspektów relacji jest połączenie ze sobą z jednej strony całkowitej szczerości w związku, z drugiej intymności, a przy tym pozwolenie partnerowi czy partnerce, żeby postępowała w ten sam sposób. W związku stale zmieniamy się i wzrastamy, pozostaje zatem pytanie, do jakiego stopnia i jak często jesteśmy skłonni pozwolić naszym partnerom na wolność bycia tym, kim są naprawdę – w danej chwili, z dnia na dzień, czy też z roku na rok? Kim staną się z czasem i czy nadal będziemy w stanie darzyć ich uczuciem? Czy te osoby nadal będą kochać nas?”

Takie pytania pojawiają się w momencie, kiedy Theodore przynosi do domu najnowszej generacji system kontrolowany za pomocą głosu … i  poznaje Samanthę. System jest reklamowany jako ten, który słucha i rozumie potrzeby użytkownika. Samatha zaś okazuje się być wysoce zaawansowanym systemem sztucznej inteligencji, z miejsca jest zatem ciepła i empatyczna. Wkrótce daje poznać się też z innej strony – jest niezależna, ma poczucie humoru oraz smykałkę do dociekania prawdy. Z czasem, przy bliższym poznaniu okaże się, że jej zakres emocjonalnego odczuwania jest niezwykle szeroki. Od momentu aktywacji Samantha robi szybkie postępy, podobnie rzecz się ma również z relacją jaka wiąże ją z Theodorem. Z czasem status Samanthy zmienia się z asystentki, na przyjaciółkę i zaufaną powierniczkę, później relacja staje się dużo, dużo bliższa. 

Nominowany do Oscara® reżyser Spike Jonze w swoim najnowszym filmie „Ona” /Her/ opowiada współczesne love story, pokazując jednocześnie stale ewoluującą naturę relacji, z towarzyszącymi  jej pułapkami oraz intymność w nowoczesnym świecie. 

W filmie zagrali nominowani do Oscara® aktorzy: Joaquin Phoenix („Mistrz” /The Master/, „Spacer po linie” /Walk the Line/, „Gladiator”), Amy Adams („Mistrz” /The Master/, „Wątpliwość” /Doubt/), Rooney Mara („Dziewczyna z tatuażem” /The Girl With the Dragon Tattoo/), a także Olivia Wilde i Scarlett Johansson.

Producentami obrazu są Megan Ellison, Spike Jonze oraz Vincent Landay. W roli producentów wykonawczych wystąpili: Daniel Lupi, Natalie Farrey i Chelsea Barnard.  

Przy filmie pracowali znani z wcześniejszych produkcji Jonze’a: scenograf K.K. Barrett, montażysta Eric Zumbrunnen oraz projektant kostiumów Casey Storm, który współpracował z reżyserem przy „Gdzie mieszkają dzikie stwory” /Where the Wild Things Are/, „Adaptacji” /Adaptation/ oraz „Być jak John Malkovich” /Being John Malkovich/. W ekipie twórców filmu znaleźli się również operator Hoyte Van Hoytema („Szpieg” /Tinker Tailor Soldier Spy/) i montażysta Jeff Buchanan (produkcja HBO „Tell Them Anything You Want: A Portrait of Maurice Sendak”). Muzykę skomponował zespół Arcade Fire.  

ONA – AKTORZY 


JOAQUIN PHOENIX (Theodore) nominowany był w 2013 roku do Nagrody Akademii®, BAFTY, Złotego Globu i wielu innych prestiżowych nagród branży filmowej za rolę Freddiego Quella w „Mistrzu” /The Master/. Wkrótce wejdzie również na ekrany kin kolejny obraz z udziałem Phoenixa „Imigrantka” /The Immigrant/. 

Phoenix urodził się w Puerto Rico i już w wieku ośmiu lat stawiał pierwsze kroki w aktorstwie. Występował w wielu telewizyjnych produkcjach, w tym między innymi „Posterunku przy Hill Street” /Hill Street Blues/, „The Fall Guy" oraz „Napisała: Morderstwo” /Murder, She Wrote/. Regularnie pojawiał się w serialu CBS „Gwiazda poranna/gwiazda wieczorna” /Morningstar/Eveningstar/. W 1986 roku nakręcił swój pierwszy film fabularny „Kosmiczny obóz” /Spacecamp/. Po udanym debiucie szybko przyszły kolejne role w: „Ruskich na Florydzie” /Russkies/, komedii „Spokojnie, tatuśku” /Parenthood/ oraz „Świadku   morderstwa” /Secret Witness/. Przełomowym w filmowej karierze aktora był rok 1996, kiedy to Joaquin wystąpił w docenionym przez krytyków obrazie Gusa Van Santa „Za wszelką cenę” /To Die For/. Swoje kolejne role zagrał w produkcjach: „Abottowie prawdziwi” /Inventing the Abbotts/, „Droga przez piekło” /U-Turn/, „Powrót do raju” /Return to Paradise/, „Martwe gołębie” /Clay Pigeons/ oraz „8mm” Joela Schumachera.  

W 2000 roku Phoenix po raz pierwszy nominowany był do Nagrody Akademii® za rolę w obrazie Ridley’a Scotta „Gladiator”. Brawurowa kreacja cesarza Kommodusa przyniosła mu oprócz nominacji do Oscara® również nominacje do Złotego Globu i BAFTY, a także wyróżnienia przyznawane przez National Board of Review i The Broadcast Films Critics Association.  W tym samym roku artysta zagrał w obrazie Philipa Kaufmana „Zatrute piór” /Quills/ oraz wyreżyserowanym przez Jamesa Gray’a „Ślepym torze” /The Yards/. 

Od tamtego czasu filmografia Phoenixa wzbogaciła się o takie tytuły jak: „Znaki” /Signs/, thriller „Osada” /The Village/, czarna komedia „Buffalo Soldiers,” dramat „Płonąca pułapka” /Ladder 49/, „Hotel Rwanda”, „Królowie nocy” /We Own the Night/, „Droga do przebaczenia” /Reservation Road/ oraz „Kochankowie” /Two Lovers/. 

W 2006 roku aktor po raz kolejny zachwycił widzów i krytykę wcielając się tym razem w rolę legendarnego artysty Johnny’ego Casha w filmie „Spacer po linie” /Walk the Line/. Za swoją kreację po raz kolejny nominowany był do Oscara®, BAFTY, nagród SAG®, Critics Choice i Chicago Film Critics. Z prestiżowych nagród tym razem udało mu się zgarnąć Złoty Glob. 

W swojej karierze Phoenix wyreżyserował wideoklipy Ringside, She Wants Revenge, People in Planes, Arckid, Albert Hammond, Jr. oraz the Silversun Pickups.

SCARLETT JOHANSSON (Samantha), jedna z najbardziej utalentowanych aktorek Hollywood młodszego pokolenia. Ma w swoim dorobku nagrody Tony i BAFTA, czterokrotnie nominowana była do Złotego Globu. Na początku tego roku zagrała rolę Maggie w broadwayowskiej inscenizacji „Kotki na gorącym blaszanym dachu”. Wystąpiła również w debiucie reżyserskim Josepha Gordon-Levitta „Don Jon”.

W ostatnich miesiącach zakończyła produkcję filmu “Kapitan Ameryka: Zimowy żołnierz” /Captain America: The Winter Soldier/ oraz kontynuacji „The Avengers” – „The Avengers: Age of Ultron”.  


Johansson zwróciła na siebie uwagę widzów i zebrała niezwykle pochlebne recenzje za rolę w wyreżyserowanym przez Sofię Coppolę obrazie „Między słowami” /Lost in Translation/. Jej kreacja została doceniona na Festiwalu Filmowym w Wenecji, gdzie została uhonorowana jako najlepsza aktorka.


Swoją prawdziwą karierę na dużym ekranie Johansson zaczynała w wieku 12 lat, kiedy to wystąpiła u boku Roberta Redforda w wyreżyserowanym przez niego filmie „Zaklinacz koni” /The Horse Whisperer/. Po nim przyszły role w „Ghost World”, „Człowieku, którego nie było” /The Man Who Wasn’t There/ braci Coen oraz „Dziewczynie z perłą” /Girl with a Pearl Earring/.  

W bogatej filmografii aktorki są również takie tytuły jak: „Hitchcock”, „Kupiliśmy zoo” /We Bought A Zoo/, „Iron Man 2”, „W doborowym towarzystwie” /In Good Company/,  „Lokatorka” /A Love Song for Bobby Long/, „Wszystko gra” /Match Point/ Woody’ego Allena (za dwa ostatnie z wymienionych filmów nominowana była do Złotego Globu), „Kobiety pragną bardziej” /He’s Just Not That Into You/, „Vicky Cristina Barcelona”, „Kochanice króla” /The Other Boleyn Girl/, „Wyspa” /The Island/, „Czarna Dalia” /The Black Dahlia/, „Niania w Nowym Jorku” /The Nanny Diaries/ oraz „Prestiż” /The Prestige/.  

Czterokrotnie nominowana do Nagrody Akademii® aktorka AMY ADAMS (Amy) ma w swoim filmowym dorobku zarówno wielkobudżetowe hity, jak i niezależne produkcje. Ostatnio zagrała w wyreżyserowanym przez Davida O. Russella filmie „American Hustle”.

Wcześniej, zakończyła pracę przy filmie „Big Eyes” z udziałem Christopha Waltza. Zagrała także w „Mistrzu” /The Master/ (za swoją rolę otrzymała nominacje do Złotego Globu, BAFTY i Oscara®) oraz filmach: „Oświadczyny po irlandzku” /Leap Year/, „W drodze” /On the Road/ i „Dopóki piłka w grze” /Trouble with the Curve/.   

W 2010 roku zagrała w nakręconym przez Davida O. Russella obrazie „Fighter” z udziałem Christiana Bale’a i Marka Wahlberga. 

Aktorkę można było oglądać również w takich produkcjach jak: druga część „Nocy w muzeum” /Night At The Museum 2: Battle of the Smithsonian/, „Wątpliwość” /Doubt/ z udziałem Meryl Streep i Philipa Seymoura Hoffmana (nominacja do nagrody Akademii®), „Julie&Julia”, „Zaczarowana” /Enchanted/, „Świetlik” /Junebug/ (2005, nominacja do Oscara®), „Wojna Charliego Wilsona” /Charlie Wilson's War/, „Niezwykły dzień Panny Pettigrew” /Miss Pettigrew Lives for a Day/, „Pretty Man, czyli chłopak do wynajęcia” /The Wedding Date/, „Złap mnie jeśli potrafisz” /Catch Me If You Can/ Stevena Spielberga z Leonardo DiCaprio oraz „Zabójcza piękność” /Drop Dead Gorgeous/.  

ONA – TWÓRCY FILMU

SPIKE JONZE (Autor scenariusza/reżyser/producent) to niezwykle wszechstronny twórca filmowy, znany z takich uznanych produkcji jak: „Być jak John Malkovich” /Being John Malkovich/ (nominacja do Oscara® w kategorii Najlepszy Reżyser) oraz „Adaptacja” /Adaptation/, za którą trzej grający w niej aktorzy - Nicolas Cage, Meryl Streep i Chris Cooper nominowani byli do Nagrody Akademii®. Statuetkę otrzymał ostatecznie jeden artysta – Chris Cooper za rolę drugoplanową.

„Gdzie mieszkają dzikie stwory” /Where the Wild Things Are/, wielkoekranowa adaptacja książki dla dzieci autorstwa Maurice’a Sendaka była trzecią z kolei produkcją fabularną reżysera. W charakterze producenta Jonze pracował przy filmach: „Human Nature” oraz reżyserskim debiucie swojego bliskiego współpracownika Charliego Kaufmana – „Synekdocha, Nowy Jork” /Synecdoche, New York/. W ostatnim czasie Jonze współtworzył scenariusz i współprodukował film „Jackass: Bezwstydny dziadek” /Jackass Presents: Bad Grandpa/. 

Oprócz filmów fabularnych Jonze wyreżyserował wiele wideoklipów, filmów reklamowych, krótkometrażowych i dokumentalnych, w tym „I’ m Here”, który miał swoją premierę na Festiwalu Filmowym w Sundance. 

MEGAN ELLISON (Producentka) jest założycielką Annapurna Pictures, firmy producenckiej, sygnującej głównie ambitne, ciekawe produkcje filmowe. 

Pod jej okiem, jak również pod szyldem Annapurna powstały takie produkcje ostatnich lat jak: nominowane do wielu nagród „Wróg numer jeden” /Zero Dark Thirty/ w reżyserii Kathryn Bigelow i „Mistrz” /The Master/ Paula Thomasa Andersona, „Zabić, jak to łatwo powiedzieć” /Killing Them Softly/, „Gangster” /Lawless/, „Spring Breakers”, „American Hustle” z udziałem Christiana Bale’a, Bradley’a Coopera, Jeremy’ego Rennera, Amy Adams i Jennifer Lawrence oraz „Foxcatcher”. 

Pochodzący z Montrealu indierockowy zespół ARCADE FIRE (Muzyka) zawojował listy przebojów w 2004 roku swoim pierwszym albumem Funeral. Od czasu debiutu nagrali równie popularne co pierwszy krążki Neon Bible (2007) oraz The Suburbs (2010), który zdobył tytuł Najlepszego Albumu Roku na 53 gali Nagród Grammy. The Suburbs został również wydany w wersji deluxe z wyreżyserowanym przez Spike’a Jonze’a krótkometrażowym obrazem „Scenes from the Suburbs”.

„Scenes from the Suburbs” było drugim już wspólnym przedsięwzięciem Arcade Fire i Jonze’a. Po raz pierwszy zespół współpracował z reżyserem kręcąc trailer z utworem „Wake Up” z krążka Funeral do filmu fabularnego film „Gdzie mieszkają dzikie stwory” /Where the Wild Things Are/. 

Utwory zespołu Arcade Fire pojawiły się w telewizyjnej produkcji „Sześć stóp pod Ziemią Vol. 2” /Six Feet Under, Vol. 2: Everything Ends/ oraz w „Igrzyskach śmierci” /The Hunger Games/. Oba z wykorzystanych tematów muzycznych nominowane były do Nagrody Grammy.  

W październiku tego roku miał swoją premierę czwarty z kolei w karierze zespołu krążek Reflector (2013). 
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