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Niewiele jest uczuć bardziej obezwładniających i niepohamowanych niż pożądanie.          I zdarza się, że może się ono zamienić w obsesję. JENNIFER LOPEZ (Pokojówka na Manhattanie, Co z oczu, to z serca, Sposób na teściową, Powiedz tak) wciela się w główną rolę w thrillerze psychologicznym Chłopak z sąsiedztwa w reżyserii ROBA COHENA (Mumia: Grobowiec cesarza smoka, Szybcy i wściekli).  

Claire Peterson (Lopez) jest nauczycielką literatury będącą w separacji ze zdradzającym ją mężem Garrettem (JOHN CORBETT – Seks w wielkim mieście, Moje wielkie greckie wesele), z którym spędziła 18 lat. Kobieta stara się wrócić do normalnego życia i ponownie umawiać się na randki. 
Kiedy do sąsiedniego domu wprowadza się przystojny i charyzmatyczny 19-letni Noah (RYAN GUZMAN - Step Up, Słodkie kłamstewka) i zaprzyjaźnia z jej nękanym przez rówieśników synem Kevinem (IAN NELSON – Igrzyska śmierci, Dla ciebie wszystko), wydawać by się mogło, że modlitwy Claire właśnie zostały wysłuchane. 

Noah, który po śmierci obojga rodziców przyjeżdża, aby zaopiekować się swoim chorym wujkiem, jest wyraźnie zainteresowany nową sąsiadką. Chociaż spędza mnóstwo czasu z Kevinem, uczy go jak rozmawiać z dziewczynami, naprawiać samochody, kątem oka nieustannie spogląda na Claire. Kobieta akceptuje tę przyjaźń, która powoli przeradza się we flirt. Kiedy wujek Noaha zostaje zabrany do szpitala, Claire zaprasza go na obiad i wciąga w rozmowę o literaturze. Niewinny flirt ze strony Claire sprawia, że Noah  zakochuje się w niej, a co więcej, rozpoczyna naukę w jej szkole. 

Pewnego wieczoru, na prośbę swojej najlepszej przyjaciółki Vicky (KRISTIN CHENOWETH - Glee, Gdzie pachną stokrotki), Claire decyduje się na randkę w ciemno, która okazuje się niewypałem. Czując się po raz kolejny odrzucona, Claire wraca do domu i odbiera telefon od Noah, który prosi ją o pomoc w gotowaniu. W towarzystwie chłopaka, Claire zaczyna czuć się swobodnie, zwłaszcza że ten obsypuje ją komplementami, a przy wyjściu, mimo jej delikatnego oporu, zaczyna całować i zdejmować z niej ubrania. Chociaż Claire dokładnie wie, że to co robi nie jest właściwe, Noah jest pierwszym mężczyzną od długiego czasu, który pozwolił jej ponownie poczuć swoją wartość. W chwili słabości ulega i spędzają razem noc. 

Rano, Claire natychmiast zdaje sobie sprawę ze swojego błędu. W pośpiechu wychodzi  przepraszając Noaha. Wkrótce okazuje się, że jego do tej pory czarujące zachowanie zamienia się w niebezpieczną i gwałtowną obsesję. Po serii gróźb i szantaży, Claire decyduje się opowiedzieć Vicky o tym, co się wydarzyło i wspólnie starają się ochronić rodzinę Claire. Broniąc swojego świata i rodziny przed zagrożeniem, Claire zmuszona jest posunąć się do ostateczności. 

Chłopak z sąsiedztwa, piętnasty film Roba Cohena zrealizowany dla Universal Pictures, powstał w oparciu o scenariusz BARBARY CURRY. Film został wyprodukowany przez JASONA BLUMA - Blumhouse Productions (Noc oczyszczenia, Diabelska plansza Ouija), JENNIFER LOPEZ, ELAINE GOLDSMITH-THOMAS (Pokojówka na Manhattanie) - Nuyorican Productions, BENNY’ego MEDINA (Wonder Woman) - Medina Company i JOHNA JACOBSA (Ted, Ostrza chwały) - Smart Entertainment.  
Za kamerą stanął DAVID MCFARLAND (The Black Tulip, The List), a scenografią zajął się CHARLES VARGA (500 dni miłości, Alex Cross). Montaż - MICHEL ALLER (The Forger, Małolaty na obozie). Muzyka - RANDY EDELMAN (Mumia: Grobowiec cesarza smoka, Oświadczyny po irlandzku) i NATHAN BARR (Czysta krew, Wielkie wesele). Kostiumy - COURTNEY HOFFMAN (The Hateful Eight, Palo Alto). Producenci wykonawczy - COUPER SAMUELSON (Diabelska plansza Ouija), JEANETTE VOLTURNO-BRILL (Noc oczyszczenia) - Blumhouse Productions, ZAC UNTERMAN - Smart Entertainment.
Zakazana namiętność:
Claire spotyka Noaha
Klucz do realizacji dobrego thrillera psychologicznego to spowodowanie, aby widzowie byli w stanie wyobrazić sobie, że mogą znaleźć się w takiej sytuacji jak co najmniej jeden z bohaterów. Wcielająca się w postać Claire, Jennifer Lopez od razu zwróciła uwagę na autentyczność swojej bohaterki. „Poczułam, że słabość Claire wynikająca z sytuacji w jakiej się znalazła czyni ją bardziej ludzką,” mówi aktorka. „Kiedy mąż zdradza ją z inną kobietą, czuje się bezwartościowa, niepożądana i odrzucona. Jej zauroczenie Noahem wynika stąd, że chłopak sprawia, że znowu czuje się atrakcyjna.”
Ryan Guzman, znany widzom dzięki serii filmów Step Up, dowiedział się o roli 19-letniego Noaha od swojego menadżera. Powiedziano mu, że Jennifer Lopez chciałaby, aby wziął udział w pierwszym czytaniu roli. „Kiedy o tym usłyszałem, pomyślałem, że to jakiś żart,” śmieje się aktor. „Ostatecznie przeczytałem scenariusz i naprawdę spodobała mi się rola Noaha. Była mroczna i zupełnie inna od tego, co do tej pory robiłem.”

„W któryś wtorek czytaliśmy scenariusz u Jennifer i Ryan był pierwszym aktorem, który wziął w nim udział,” mówi reżyser o tym, co zwróciło jego uwagę na Guzmana. „Bardzo nam się spodobał, ale ponieważ był pierwszy zdecydowaliśmy się przesłuchać jeszcze innych aktorów. I po spotkaniach z około 150 młodymi aktorami byliśmy już pewni, że to właśnie Ryan był najlepszy.”
Lopez była pod wrażeniem szczerości jego aktorstwa: „Zdawaliśmy sobie sprawę, że ta rola mogła być sporym wyzwaniem dla każdego młodego aktora, ale Ryan pokazał nam, że dokładnie wie, co robić. Czytał swoją rolę wielokrotnie, bowiem przejście w emocjach od miłego chłopaka z sąsiedztwa do socjopaty nie jest łatwe dla żadnego aktora bez względu na wiek czy doświadczenie.”
Wcielenie się w postać Noaha wymagało długim rozmów aktora i reżysera. „Dużo rozmawialiśmy o znaczeniu obsesji, o tym, co może się wydarzyć, kiedy jesteś owładnięty obsesją. Dyskutowaliśmy o tym, co może ją wywołać i o tym, że obiekt naszej afektacji nie ma nic wspólnego z mechanizmami obsesji. Obsesja to zamknięty krąg potrzeb, nienawiści, kary, złości na osobę, którą kochamy za to, że nie chce nam dać tego, czego pragniemy. Budowaliśmy ten napędzający się mechanizm scena po scenie. Narysowałem schemat pokazujący poziomy intensywności, na których może powstać mania… i na których człowiek zaczyna już być oderwany od rzeczywistości.”

 „Na początku zdjęć trochę się denerwowałem,” mówi Guzman. „Wiedziałem, że będę musiał zagrać bardzo intymne sceny z Jennifer, a nie do końca byłem pewny jak to zrobić. Szybko jednak poczułem spokój. Obserwując jej pracę sporo się nauczyłem. Świetnie nam się razem pracowało.”

****

Universal Pictures przedstawia produkcję Blumhouse/Smart Entertainment/Nuyorican, film w reżyserii Roba Cohena Chłopak z sąsiedztwa. W rolach głównych - Jennifer Lopez, Ryan Guzman, John Corbett, Ian Nelson i Kristin Chenoweth.  Casting - Nancy Nayor, CSA. Kostiumy - Courtney Hoffman.  Muzyka - Randy Edelman, Nathan Barr. Montaż - Michel Aller. Scenografia - Charles Varga. Zdjęcia -  David McFarland.  Koproducenci - Kathleen Courtney, Priscilla Porianda, Gerard Dinardi. Producenci wykonawczy - Couper Samuelson, Jeanette Volturno-Brill, Zac Unterman.  Produkcja - Jason Blum, p.g.a., John Jacobs, p.g.a., Elaine Goldsmith-Thomas, Benny Medina, Jennifer Lopez.  Scenariusz -  Barbara Curry.  
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Aktorka, piosenkarka, producentka filmowa i telewizyjna, projektantka mody, autorka JENNIFER LOPEZ (Claire Peterson / produkcja) stworzyła jedną z najbardziej znanych marek w przemyśle rozrywkowym. Na jej światowe tournee „Dance Again” wykupiono ponad milion biletów, a filmy z jej udziałem przyniosły ponad 1,4 mld USD wpływów. 

Lopez zadebiutowała w świetnie przyjętym filmie Mi Familia, za rolę w którym otrzymała nominację do nagrody Independent Spirit. Inne produkcje z udziałem aktorki to m.in. Selena - nominacja do Złotego Globu, Pokojówka na Manhattanie (Maid in Manhattan), Sposób na teściową  (Monster-in-Law), Zatańcz ze mną (Shall We Dance?), Co z oczu to z serca (Out of Sight), Oczy anioła (Angel Eyes), Parker, Niedokończone życie (An Unfinished Life), Pociąg z forsą (Money Train), Jack, Krew i wino (Blood and Wine) oraz El Cantante. 

Począwszy od swojego debiutanckiego albumu „On the 6” (1999), artystka sprzedała ponad 75 mln płyt na świecie, zdobyła trzy nagrody American Music, osiem Billboard Latin Music Awards oraz dwie MTV Video Music Awards.  Lopez była także dwukrotnie nominowana do nagrody Grammy. W 2013 roku aktorka otrzymała swoją gwiazdę w Hollywood Walk of Fame, a rok później została uhonorowana przez magazyn Variety za swoją działalność charytatywną. 
RYAN GUZMAN (Noah Sandborn) jest byłym zawodnikiem mieszanych sztuk walki (MMA), który rozpoczął swoją karierę filmem Step Up 4 Revolution (Step Up Revolution). Po olbrzymim międzynarodowym sukcesie filmu, aktor został powtórzył rolę w Step Up All In. Wkrótce będzie go można oglądać także w produkcjach Beyond Paradise, Always Woodstock, April Rain oraz Jem and the Holograms. Guzman ostatnio ukończył zdjęcia do filmu That’s What I’m Talking About w reżyserii Richarda Linklatera autora nagrodzonego Boyhood.

JOHN CORBETT (Garrett Peterson) znany jest szerokiej publiczności m.in. z przeboju kasowego Moje wielkie greckie wesele (My Big Fat Greek Wedding),  serialu HBO Seks w wielkim mieście (Sex and the City) – nominacja do Złotego Globu oraz serialu CBS Przystanek Alaska (Northern Exposure) – nominacje do Emmy i Złotego Globu. Inne produkcje z jego udziałem to Ramona i Beezus (Ramona and Beezus), Królowie ulicy (Street Kings), Granice miłości (The Burning Plain), Posłańcy (The Messengers). 

REALIZATORZY
Posiadający blisko trzydzieści lat doświadczenia w przemyśle filmowym, ROB COHEN (reżyseria) znany jest szerokiej widowni m.in. dzięki filmom Szybcy i wściekli (The Fast and the Furious), Mumia: Grobowiec cesarza smoka (The Mummy: Tomb of the Dragon Emperor), xXx czy Alex Cross. Inne filmy w jego dorobku to także thriller Sekta (The Skulls), The Rat Pack - 11 nominacji do nagrody Emmy (trzy statuetki), Więzy przyjaźni (A Small Circle of Friends), Smok: Historia Bruce’a Lee (Dragon: The Bruce Lee Story), Ostatni smok (Dragonheart).

Urodzony w Teksasie, DAVID MCFARLAND (zdjęcia) w 2000 roku przeprowadził się do Kalifornii i rozpoczął pracę nad projektami filmowymi realizowanymi niemal na całym świecie. W 2009 roku spędził m.in. trzy miesiące w Kabulu w Afganistanie, gdzie kręcono film The Black Tulip w reżyserii Sonii Nassery Cole. McFarland ma także w swoim dorobku liczne reklamy, filmy dokumentalne i teledyski. 
W dorobku RANDY’EGO EDELMANA (muzyka) znajduje się muzyka do ponad 100 produkcji. Są to m.in. Ostatni Mohikanin (The Last of the Mohicans) – nominacja do BAFTA i Złotego Globu, mini-serial Dziesięć przykazań (The Ten Commandments), Ultrapies (Underdog), Piłki z jajami (Balls of Fury), Mumia: Grobowiec cesarza smoka (The Mummy: Tomb of the Dragon Emperor) czy Oficer Blart (Paul Blart: Mall Cop) – piosenka „Weekend in New England”.

