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O FILMIE
„Dostaliśmy się tu dzięki ciężkiej pracy, cierpliwości i skromności. Nie myśl, że świat jest ci coś winien, bo nie jest.”

-- Joy


Co sprawia, że życie jest magiczne?


Co sprawia, że nie ustajemy w staraniach i nie zniechęcamy się porażkami, póki nie osiągniemy sukcesu? Co sprawia, że upadki i wzloty w końcu prowadzą do momentu, w którym czujemy się szczęśliwi i spełnieni? „Joy” to ósmy film Davida O. Russella. Opowiada o samotnej matce, która odnosi ogromny sukces jako bizneswoman. Obserwujemy, jak dzięki determinacji i wierze w siebie, zwyczajna kobieta staje się milionerką i przeżywa wiele niezwykłych chwil.


Film oparto na historii Joy Mangano. Poznajemy główną bohaterkę jako młodą dziewczynę i widzimy jak na naszych oczach staje się matroną i liderką. Pragnie nie tylko odnieść sukces, ale też zatroszczyć się o bliskich. Doświadcza zdrady, traci niewinność, ma złamane serce, ale nie powstrzymuje jej to przed spełnieniem marzeń. Historia Joy to ciepła komedia o upadkach i wzlotach, poszukiwaniu inspiracji i miłości oraz odnajdywaniu szczęścia.


Za kamerą stanął David O. Russell (reżyser „American Hustle” i „Poradnika pozytywnego myślenia”). Przyznaje, że zaintrygowała go historia kobiety, która mimo wielu szalonych okoliczności i przeciwności losu nigdy się nie poddała, i zadbała o to, by wieść szczęśliwe życie. Jesteśmy świadkami tego, jak walczy o to, by odnieść sukces i cofamy się w czasie, zapoznając się z jej dzieciństwem.


W głównej roli wystąpiła zdobywczyni Oscara, Jennifer Lawrence („American Hustle”, „Poradnik pozytywnego myślenia”, „Igrzyska śmierci”). Zobaczymy Joy jako młodą kobietę, ale też jako 40-letnią bizneswoman, która zbiła majątek.


„To nie tylko opowieść o Joy, ale też o rodzinie, wyobraźni, wierze w siebie, sukcesie i odnajdywaniu swojej drogi. Najbardziej podoba mi się to, jak Joy się zmienia. Początkowo jest trochę naiwna i zakompleksiona, a z czasem staje się silna i odporna na przeciwności losu.” - mówi aktorka.


W filmie wystąpili Robert De Niro (ojciec Joy), Edgar Ramirez (były mąż Joy), Diane Ladd (babcia Joy), Virginia Madsen (matka Joy), Isabella Rossellini (kochanka ojca Joy), Dascha Polano (wieloletnia przyjaciółka Joy), Elisabeth Rohm (siostra Joy) i Bradley Cooper (sprzymierzeniec, ale i przeciwnik Joy).


Przy filmie pracowali David O. Russell (reżyseria i scenariusz), Annie Mumolo (pomysł), John Davis, Megan Ellison, Jonathan Gordon, Ken Mok (produkcja), Matthew Budman, John Fox, Joy Mangano, Mary McLaglen, George Parra i Ethan Smith (produkcja wykonawcza), Linus Sandgren (zdjęcia), Judy Becker (scenografia), Michael Wilkinson (kostiumy), Alan Baumgarten, Jay Cassidy, Tom Cross, Chris Tellefsen (montaż), Susan Jacobs, West Dylan Thordson i David Campbell (muzyka).

JOY W ŚWIECIE: O FILMIE


„Joy” to opowieść o pogoni za marzeniami i szukaniu szczęścia, miłości i sukcesów.  Ma w sobie wiele elementów komediowych, ale też chwyta za serce. Film oparto na biografii Joy Mangano, która w latach dziewięćdziesiątych ubiegłego stulecia została gwiazdą telezakupów – wynalazła mopa, dzięki czemu stała się milionerką i bizneswoman.


David O Russell dostrzegł w tej historii materiał na film. Ujęła go opowieść o zdeterminowanej, silnej kobiecie, która nie bała się ryzyka i walczyła o swoje, cały czas mając na uwadze dobro i szczęście najbliższych. Przede wszystkich zachwycił się uniwersalną opowieścią o ludzkim dążeniu do szczęścia i przezwyciężaniu przeciwności losu.


„Zaintrygowała mnie możliwość opowiedzenia historii, która zaczyna się od magicznego dzieciństwa, a potem zamienia się w opowieść o nieudanym małżeństwie i samotnym rodzicielstwie. Joy nigdy nie przestała gonić za marzeniami, mimo że przeżyła wiele trudnych chwil. Dorastała w garażu ojca, jej matka była uzależniona od oper mydlanych, były mąż mieszkał w piwnicy jej ojca i pozostał jej przyjacielem, a siostra zawsze z nią rywalizowała. Niewielka stacja telewizyjna w Lancaster w Pensylwanii stała się fabryką marzeń. To prosta, a jednocześnie niezwykła historia – w centrum wydarzeń jest Joy, która po cichu zaciskała zęby i realizowała swoje pragnienia.”  - mówi reżyser i dodaje: „Oparłem scenariusz na biografii Joy Mangano, ale inspirowałem się też silnymi, wspaniałymi kobietami, które poznałem – między innymi Lillian Vernon, która rozkręciła biznes katalogów sprzedaży czy koleżankami mojej matki, które nie bały się ryzykować i próbowały realizować swoje pomysły. Fascynują mnie ludzie, którzy dla dobra siebie i swojej rodziny stawiają czoło przeciwnościom losu i nie poddają się, póki nie osiągną sukcesu.”


Podczas pracy nad scenariuszem Russell odkrył, że opowieść jest jeszcze bardziej złożona, niż początkowo myślał. Porusza kwestie kreatywności, determinacji, nie ustawania w próbach, asertywności, odnoszeniu sukcesów biznesowych. „Główne pytanie, które zadaje sobie Joy, brzmi: Jak pozostać sobą? W dorosłym życiu czasem trudno nie iść na ustępstwa i pozostać wiernym swoim przekonaniom. Niełatwo też nie stracić wiary w dziecięce marzenia – Joy o to walczy.”  - mówi reżyser.


Russell pozostawał w częstym kontakcie z Joy Mangano, która nadal jest jedną z największych gwiazd telezakupów. „Nie potrafię opisać, jak wielkim zaszczytem jest dla mnie to, że David zainspirował się moją historią na tyle, by zrobić o niej film. Kiedy spotkaliśmy się pierwszy raz, zaskoczył mnie tym, że zwrócił uwagę na rzeczy, o których nie myślałam od lat. Od początku imponował mi kreatywnością i tym, że miał jasną wizję. Praca przy tym filmie to jedno z najwspanialszych doświadczeń w moim życiu.” - mówi Mangano.


Russell od lat chętnie opowiada historie o relacjach rodzinnych, które zazwyczaj bywają i piękne, i wzruszające, i absurdalne. Ekscentryczni rodzice Joy i jej specyficzna relacja z byłym mężem bardzo go zaintrygowały. W swoich filmach pokazuje familie w sposób przywodzący na myśl największe dzieła literatury rosyjskiej – dzieciństwo splata się ze śmiercią, małżeństwo z rozwodem, szczęście z samotnością, ekstaza ze zdradą. Życie to mieszanka radosnych i smutnych chwil. Ambicja i determinacja to cechy, z którymi Joy przyszła na świat, ale nie rozwinęłyby się, gdyby nie ludzie, z którymi Joy dorastała.


„Rodzina bardzo ją kocha, ale nawet najbliżsi rzucają nam czasem kłody pod nogi. Zawsze mnie interesowało, jak krewni potrafią dodać nam skrzydeł, ale też je podciąć. Joy nigdy się nie poddała – każda porażka sprawiała, że starała się jeszcze bardziej. Życie nauczyło ją, że im jest ciężej, tym więcej trzeba z siebie dawać – nawet, gdy najbliżsi nam tego nie ułatwiają. Rodzina to najpiękniejsze, co mamy – mimo że zazwyczaj jest pokręcona i ma swoje problemy. Joy potrafi wybaczać, kocha i wie, że miłość i troska są najważniejsze.” - mówi David O. Russell.


To, co wyróżnia film na tle innych historii o silnych, niezależnych kobietach, to troska Joy o rodzinę. Wszystko, co robi bohaterka, jest dyktowane dobrem jej najbliższych.


„Gdy Joy odniosła sukces i została szefową dużego przedsiębiorstwa, nie straciła ciepła i pozostała troskliwą, czułą osobą. Nie zapomniała o bliskich i dbała o nich, mimo że miała na głowie firmę. Zmieniła się, ale jednocześnie pozostała sobą.” - mówi reżyser.


Kiedy Russell dowiedział się, że matka Joy uwielbiała opery mydlane, uznał że to ciekawa metafora. „Fabuły telenowel są równie zagmatwane jak literatura rosyjska. Wszystko jest przerysowane, a bohaterowie ciągle przeżywają dramaty – główne wątki to zdrady, pieniądze, śmierć – zupełnie jak w dziełach Tołstoja czy Dostojewskiego. Głównymi bohaterkami są zazwyczaj silne, inspirujące kobiety.” - mówi.


Film pokazuje też rozwój telezakupów, które w latach dziewięćdziesiątych stały się niezwykle popularne. „Poprzedzały robienie zakupów w Internecie. Telefonistki pracowały przez okrągłą dobę, więc o dowolnej porze można było kupić to, co zwróciło naszą uwagę w reklamie.” - mówi reżyser.


Mega Mop, który wymyśliła Joy, szybko stał się bestsellerem, ale to nie sprawiło, że wszystkie jej problemy zniknęły. Film jest szczerą opowieścią o tym, co się wiąże z sukcesem i ile porażek się ponosi, zanim trafi się na szczyt.


„Pragnąłem pokazać, że problemy nigdy się nie kończą i nawet sukces nie sprawia, że wiedziemy beztroskie życie. Wszyscy pragniemy triumfu i boimy się, że nigdy nie nadejdzie, a nawet jeśli, to nie będzie wieczny. Najpiękniejsze, a jednocześnie najtrudniejsze, jest nie ustawanie w staraniach.” - mówi David O. Russell.

DROGA NA SZCZYT:

JENNIFER LAWRENCE O JOY


Rola Joy wyróżnia się na tle wcześniejszych dokonań Jennifer Lawrence. Tym razem aktorka wcieliła się w kobietę, która od dziecka była marzycielką i po rozpadzie małżeństwa rozkręciła interes, dzięki któremu została milionerką i bizneswoman. Lawrence, która ma zaledwie 25 lat, ma na swoim koncie role w takich produkcjach jak „Igrzyska śmierci”, „Do szpiku kości”, „Poradnik pozytywnego myślenia” czy „American Hustle”.


Z radością przyjęła rolę w „Joy” - to kolejny film, przy którym miała okazję pracować z Davidem O. Russellem. Przyznaje, że zaintrygowała ją złożoność postaci i piękne przesłanie historii. Podeszła do swojej bohaterki jak do osoby, która ciągle się zmienia, a jednocześnie pozostaje wierna swoim marzeniom i ideałom. Joy to kochająca matka, twarda negocjatorka, kreatywna bizneswoman i kobieta, która ma wystarczająco dużo siły, by brnąć przez życie z odwagą i wiarą w lepsze jutro.


„Dla Davida zrobiłabym wszystko. Kiedy zaproponował mi rolę wynalazczyni Miracle Mopa, nie wahałam się ani chwili i od razu pomyślałam, że nakręci o niej fantastyczny film. David ma bujną wyobraźnię i potrafił dostrzec w tej historii coś więcej, niż opowieść o drodze na szczyt.” - mówi aktorka.


„Uwielbiam Jennifer i uważam, że mimo młodego wieku, ma starą duszę. Kiedy się poznaliśmy, nie mogłem uwierzyć, że ma tylko 20 lat. Od początku widziałem w roli Joy właśnie ją. Ma wielkie serce i wspaniałą osobowość. Jest nie tylko fantastyczną aktorką, ale przede wszystkim cudownym człowiekiem, z którym świetnie się pracuje. Dlatego pragnąłem, by zagrała w tym filmie.” - wyznaje reżyser i dodaje: „To pierwszy film, w którym Jennifer dźwiga całą historię. Jej zadaniem było uchwycenie ducha Joy – to trudne zadanie, ale wiedziałem, że mu podoła. Zależało mi na tym, by widzowie nie mieli wątpliwości, że Joy jest silna, ale jednocześnie nie chciałem, by postać została przedstawiona w przerysowany sposób. Wiedziałem, że Jennifer stanie na wysokości zadania i spisze się na medal.” 


Lawrence przyznaje, że zaintrygowało ją, że Joy całe życie myśli o rodzinie i skupia się na najbliższych, a w którymś momencie postanawia podjąć ogromne ryzyko i zrobić coś dla siebie.


„Zawsze czuła, że musi być opoką i przez większość życia stawiała potrzeby innych przed własnymi. W którymś momencie uświadomiła sobie, że potrzebuje złapać oddech i rozwinąć skrzydła. Czasem dojście do takiego wniosku zajmuje wiele lat. Wszyscy marzymy o spełnieniu i szczęściu – dla każdego znaczy to co innego i każdy osiąga ten cel inaczej. Kiedy Joy odnalazła w sobie siłę, szybko się przekonała, jakie to mobilizujące i uzależniające.”' - mówi Lawrence i dodaje: „Gdy poznałam Joy Mangano, zachwyciłam się  nią. Jest fascynującą osobą i ma  milion pomysłów na minutę.”


Joy wypowiada się o Jennifer równie miło: „To ogromny zaszczyt, że w moją rolę wcieliła się Jennifer Lawrence. Cieszę się, że mogłam ją poznać, bo szybko znalazłyśmy wspólny język. Już od pierwszych zdań czułam, że naprawdę chce poznać mnie bliżej.” 


Aktorka przyznaje, że wcielenie się w 40-letnią Joy było sporym wyzwaniem: „Pierwszy raz zmierzyłam się z takim wyzwaniem – to było ciekawe, ale też przerażające. Zauważyłam, że z biegiem lat stajemy się spokojniejsi. Dlatego skupiłam się na niuansach – zależało mi na tym, by dojrzała Joy była bardziej pewna siebie i opanowana.”


Reżyser jest zachwycony występem Jennifer: „Znam ją od kilku lat i widzę, jak się zmienia. Jej głos, sposób bycia – wszystko. Jak powiedziała babcia Joy – opanowanie to siła. Umiejętność zachowania spokoju w trudnych sytuacjach ma ogromną moc.”


Lawrence uważa, że aby w pełni docenić sukces Joy, trzeba zdawać sobie sprawę z tego, że w pewnym momencie życia była na dnie: „Uwielbiam scenariusz Davida za to, że pokazał nie tylko wielki triumf Joy, ale też etap życia, kiedy nie wierzyła w siebie. To bardzo ważne – świadomość, że każdy sukces poprzedza zwątpienie.”


Główną przeszkodzą w drodze na szczyt jest próba zadbania o szczęście najbliższych kosztem własnego. Mimo że bliscy nieraz doprowadzają Joy do szału, kocha ich i chce dla nich jak najlepiej. „Jej relacja z rodziną jest dość skomplikowana, ale tak naprawdę kto może powiedzieć, że jego kontakt z bliskimi jest idealny? Wszyscy wiemy, jak to jest, gdy rodzina nas kocha, ale nie zawsze nas wspiera.” - mówi Lawrence i dodaje: „Jestem bardzo szczęśliwa, że miałam okazję pracować z tak fantastyczną obsadą. Z większością aktorów znam się od lat i nie jest to nasz pierwszy wspólny projekt, ale każdy nowy film to nowi bohaterowie i nowe wyzwania.”


Aktorka przyznaje, że największą przyjemność sprawiło jej wcielenie się w córkę Roberta De Niro: „Zawsze darzyłam go ciepłymi uczuciami, bo wychowałam się na jego filmach. To, że zagrał mojego ojca, jest dla mnie bardzo wzruszające. Występowanie u boku aktora takiej klasy jest wyjątkowe i nie da się tego porównać z niczym innym. To jak jazda najlepszym samochodem.”


Jennifer podsumowuje, że cieszy się, że mogła ponownie pracować z Davidem O. Russellem, zwłaszcza przy tak inspirującym filmie: „Łączy nas silna więź. Jestem mu wdzięczna za to, że po raz kolejny obdarzył mnie zaufaniem.”

SPRZYMIERZEŃCY I WROGOWIE: BOHATEROWIE

RUDY I TRUDY:


Oprócz Jennifer Lawrence zobaczymy w filmie wielu aktorów, z którymi David O. Russell współpracuje od lat – między innymi Roberta De Niro, który wciela się w ojca Joy, Rudy'ego. Rudy wywodzi się z klasy pracującej, prowadzi warsztat samochodowy i jest romantykiem. „Cieszę się, że widzowie będą mieli okazję zobaczyć go w roli faceta zakochanego po uszy. Dał naprawdę fenomenalny występ.” - mówi reżyser.


De Niro uchwycił sprzeczności w charakterze Rudy'ego – ognisty temperament, ale też urok, pracowitość i zamiłowanie do dobrego stylu, żal i miłość do dzieci. „Rudy był złożonym człowiekiem, a filmy Davida opowiadają głównie o skomplikowanych ludziach. David jest mistrzem obserwacji ludzkich zachowań i pokazuje je w umiejętny sposób.” - mówi De Niro i dodaje: „Dla mnie historia Joy to współczesna bajka o Kopciuszku. Opowiada o kobiecie, która dzielnie stawia czoło przeciwnościom losu, osiąga sukces i staje na czele rodziny.”


Jedną z przeszkód, z którymi mierzy się Joy, jest sceptycyzm ojca, który uważa, że ślepa pogoń za marzeniami to błąd. Aktor przyznaje, że współpraca z Jennifer Lawrence była dla niego ogromną przyjemnością: „Jest fantastyczną młodą kobietą i świetną aktorką. Jest bystra i potrafi się przystosować do szybkich zmian, co jest bardzo ważne podczas współpracy z Davidem.”


Aktor dodaje, że w obsadzie czuł się jak w cyrku: „Każdy ma jakiś niepowtarzalny talent, wszyscy wymieniają się pomysłami i są bardzo kreatywni. Praca przy takich projektach jest ciekawa i bardzo satysfakcjonująca, bo każdy dodaje coś od siebie.”


Serce Rudy'ego podbiła Trudy – włoska imigrantka, która staje się ostatnią nadzieją Joy na rozkręcenie biznesu. Russell od razu widział w tej roli Isabellę Rossellini: „Od lat marzyłem o tym, żeby z nią pracować. Czekałem tylko na rolę, którą chciałbym jej zaproponować – rola Trudy była idealna. Trudy to wdowa, która inwestuje w pomysł Joy. Nigdy wcześniej tego nie robiła, ale stara się postępować według wskazówek, których kiedyś udzielił jej mąż.”


„Są dość specyficzną parą.” - mówi De Niro, a Rossellini dodaje: „Trudy to intrygująca postać. David ma niezwykły dar – potrafi w paru słowach nakreślić pełen obraz człowieka. To włoska wdowa, która czuje się w Stanach zagubiona i zbliża się do rodziny, która wiedzie zupełnie inne życie niż ona. Nie traci swojego włoskiego charakteru – nawet, gdy odwiedza Rudy'ego w warsztacie jest elegancko ubrana, uczesana i umalowana. Ich związek zaczyna się od obopólnej potrzeby posiadania kogoś bliskiego, a potem przeradza się w inny rodzaj bliskości. David rozumie, że rodzina to komórka społeczna, w której jest zarówno dużo miłości, jak i kłótni.”


Aktorka dodaje, że pomoc Joy jest mechanizmem obronnym Trudy: „Jest niepewna siebie. Nigdy wcześniej nie inwestowała pieniędzy i boi się, że popełni błąd. Wyładowuje swoje frustracje na Joy i ciągle krytykuje jej decyzje. Zarzuca jej brak wiedzy, ale sama nie wie, jak postępować. Trudy ma pieniądze, a Joy pomysły. Najbardziej ujęło mnie w tej historii to, że nie jest opowieścią o zakochanych kobietach, tylko o kobietach, które budują imperium. Nigdy nie widziałam podobnego filmu.”


Rossellini przyznaje też, że współpraca z Robertem De Niro była dla niej niezwykłym przeżyciem: „Byłam bardzo podekscytowana, a jednocześnie bałam się, że źle przy nim wypadnę. Bob jest cudownym, ciepłym człowiekiem i zadbał o to, bym czuła się komfortowo.”

TONY:


Joy ma obok siebie Trudy, a pod stopami – Tony'ego. Były mąż mieszka w jej piwnicy, mimo że są po rozwodzie. Reżyser przyznaje, że bardzo go zaciekawiło, że Joy i Tony pozostali przyjaciółmi. „To się rzadko zdarza, by eks-małżonkowie byli najlepszymi przyjaciółmi. W przypadku Joy i Tony'ego po prostu się okazało, że przyjaźń wychodzi im lepiej niż miłość”.


W roli Tony'ego zobaczymy Edgara Ramireza, który ma na swoim koncie nominację do Złotego Globu za udział w mini-serialu „Carlos”. Aktor wspomina, że pierwszego dnia zdjęć Bradley Cooper wziął go na bok i powiedział, że David zabierze go w wiele strasznych miejsc i żeby z tym nie walczył. Edgar go posłuchał. „Tony to złożona, a przy tym czuła postać. Nie boi się wyrażać emocji i zawsze mówi to, co myśli i czuje. Trochę przypomina duże dziecko, ale dzięki Joy dojrzewa.” - mówi aktor i dodaje: „Ujął mnie tym, że trwał przy kobiecie, którą kochał. To piękne, zwłaszcza że nie każdy mężczyzna potrafi się pogodzić z tym, że jego partnerka osiąga większy sukces. Wcielenie się w Tony'ego było dla mnie zaszczytem.”


Aktor ma swoją teorię dotyczącą tego, dlaczego Joy i Tony się nie zejdą: „Czasem prawdziwa miłość się zmienia. Oni padli ofiarą romantycznej, wyidealizowanej wizji miłości – nie spełniła się, ale zmieniła się w inny i trwalszy rodzaj uczucia.” 


Ramirez chwali też Jennifer Lawrence: „Jest odważna, błyskotliwa i bardzo zabawna. Nie mówiąc o tym, że jak na tak młodą osobę, ma ogromny talent.”


Aktor zachwyca się też współpracą z Robertem De Niro: „Uważam, że w roli Rudy'ego wypadł świetnie. To człowiek, którym targa wiele sprzeczności i Bob wspaniale to pokazał. Jest wrażliwy, ale też silny. Jest współczesnym romantykiem, który miewa humory i bywa wredny. Fantastycznie podziwiać Roberta w takiej roli.”


„To film o tym, jak dojrzale czerpać z życia. Bohaterowie przeżywają wiele emocji – zarówno dobrych jak i złych. Sztuka polega na tym, by nie dać się trudnościom i cieszyć się tym, co piękne. Joy się to udało.” - podsumowuje aktor.

MIMI:


Największą opoką Joy była jej babcia, Mimi. W tej roli zobaczymy Diane Ladd, która ma na swoim koncie ponad 120 ról filmowych i telewizyjnych oraz trzy nominacje do Oscara – za występy w „Alice już tu nie mieszka” Martina Scorsese, „Dzikości serca” Davida Lyncha i „Historii Rose” Marthy Coolidge.


Reżyser przyznaje, że od początku widział ją w tej roli: „Zależało mi na tym, by Mimi zagrała wyjątkowa aktorka, a Diane bez wątpienia jest niezwykła.”


Ladd przyznaje, że historia Joy bardzo ją wzruszyła: „Żyjemy w trudnych czasach. Ten film przypomina, jak ważne jest dążenie do spełnienia marzeń i każdy ma prawo to robić. Nie poddawajmy się – sięgajmy po jak najwięcej.” - mówi i dodaje: „Wszyscy mówili Joy, że jej się nie uda i powinna dorosnąć i przestać żyć fantazją. Ona trzymała się tego, czego pragnęła i osiągnęła sukces. Babcia zawsze w nią wierzyła, bo widziała w niej kogoś niezwykłego.”

TERRY:


Matka Joy kocha opery mydlane i czasem zapomina, że życie to nie telenowela. W roli Terry zobaczymy Virginię Madsen, która ma na swoim koncie nominację do Oscara za udział w „Bezdrożach” Alexandra Payne'a.


Mimo że Terry raczej nie dostałaby nagrody dla matki roku, aktorka darzy ją sympatią: „Nie jest złym człowiekiem – po prostu jest zagubiona i nie potrafi otoczyć bliskich należytą opieką i troską. Jest bardzo zachowawcza i nawet wyjście do sklepu ją przerasta. Niełatwo wcielić się w taką postać, zwłaszcza że bardzo się od niej różnię. Myślę, że Terry uzależniła się od oper mydlanych, bo zaczęła traktować postaci telewizyjne jak swoich bliskich. Nie wychodzi z domu, ale kibicuje silnym kobietom, których przygody ogląda na małym ekranie.”


Aktorka przyznaje, że najbardziej identyfikuje się z Joy: „Ona walczy o swoje. Nabiera wiary w siebie, bo wie, że nikt za nas tego nie zrobi.”

NEIL:


Największym sprzymierzeńcem, ale i rywalem Joy, jest producent stacji telezakupowej, Neil Walker. W tej roli zobaczymy wieloletniego współpracownika Davida O. Russella, czyli Bradleya Coopera, który ma na swoim koncie udział w filmach „Poradnik pozytywnego myślenia” i „American Hustle”.


„Zależało mi na tym, by Bradley wcielił się w zupełnie inna postać niż we wcześniejszych moich filmach. Obaj uznaliśmy, że rola Neila jest ciekawa i intrygująca.” - mówi reżyser.


Neil motywuje Joy do działania i do dawania z siebie wszystkiego. „To postać fikcyjna, ale bazująca na producentach, których Joy spotkała na swojej drodze. Zaintrygowało mnie w nim to, że im większa presja, tym spokojniejszy się staje. Przypomina mi trenerów z dzieciństwa, którzy w napiętych sytuacjach czuli się jak ryby w wodzie. Traktuje swoją pracę bardzo poważnie i wie, że buduje imperium marzeń. Nie owija w bawełnę – działa i wierzy we wszystko, co mówi i robi.” - opowiada aktor.


Cooper dodaje też, że postanowił pokazać Neila jako kogoś, kto cieszy się z tego, że daje wybranym niepowtarzalną szansę: „Nie jest typowym producentem telewizyjnym, tak jak Joy nie jest typowym wynalazcą. Wie, że sam otrzymał szansę, która się nie powtórzy i zdaje sobie sprawę z tego, jak ważne jest nie zaprzepaszczenie takiej szansy. Kiedy poznaje Joy, nie ma wątpliwości, że chce jej pomóc.”


Aktor wspomina też, że jego mama uwielbiała oglądać telezakupy: „Kiedy wracałem ze szkoły, wybierała kolejne rzeczy do kupienia. Jako student byłem dumnym posiadaczem mopa, który wynalazła Joya.”


Aktor przyznaje też, że obserwowanie Jennifer Lawrence w tytułowej roli było niezwykłe: „Ma w sobie niebywałą siłę i zawsze wkłada w rolę całe serce. Tym razem zachwyciła mnie nie tylko swoim zaangażowaniem, ale też dojrzałością. Zauważyłem, że podchodzi do rzemiosła podobnie jak Robert De Niro. Nic dziwnego, że David chętnie ponawia z nimi współpracę.”

PEGGY:


Siostra Joy jest jej całkowitym przeciwieństwem, ale mimo to, łączy je nierozerwalna więź. W roli Peggy zobaczymy Elisabeth Rohm, która współpracowała już z Davidem O. Russellem – przy „American Hustle”. „Granie u takiego reżysera to marzenie każdego aktora. Jest odważny, kreatywny, zależy mu na zgłębianiu natury człowieka i pokazaniu go z jego atutami i słabościami. Cieszę się, że poznałam Davida i mogę z nim pracować.” - mówi aktorka.


Peggy dobrze wie, jak to jest, żyć w cieniu rodzeństwa, które odniosło sukces. „Wiele osób może się z nią identyfikować. To ważna postać, bo przypomina, jak wiele osób czuje się gorszych od bliskich, którym lepiej ułożyło się w życiu. Rywalizacja między rodzeństwem to częste zjawisko. Myślę, że wiele osób zna kogoś takiego jak Peggy – osobę, która nie chce czuć się gorsza, dlatego podcina nam skrzydła, żebyśmy broń Boże nie wypadli lepiej niż ona.” - mówi Elisabeth.


Aktorka dodaje, że była wniebowzięta, gdy dowiedziała się, że zagra filmową siostrę Jennifer Lawrence: „Współpraca z wielkimi artystami to możliwość rozwoju i nauki. Jennifer jest szczera do bólu i autentyczna we wszystkim, co robi. Stała mi się bliska jak siostra.”


Członkowie obsady chwalą reżysera i przyznają, że współpraca z nim to niezwykłe doświadczenie. „David ma milion pomysłów na minutę i sprawia, że cały czas jesteś czujny i pragniesz chłonąć każdą minutę spędzoną na planie.” - mówi Isabella Rossellini, a Virginia Madsen dodaje: „Czułam, że jestem przy nim bezpieczna i nie muszę się bać ryzyka.”


Bradley Cooper, który ma na swoim koncie role w kilku filmów Russella podsumowuje: „Ten film różni się od jego poprzednich produkcji. Jest spokojniejszy, a jednocześnie równie kreatywny jak wcześniejsze.”

WYGLĄD JOY:

SCENOGRAFIA


David O. Russell słynie z oka do detali i przykładania dużej wagi do kostiumów i scenografii. Tym razem pokazał nie tylko skromny pokój dzienny i warsztat samochodowy, ale też wnętrza stacji telewizyjnej, będącej dla głównej bohaterki fabryką marzeń.


Głównym założeniem było pokazanie współczesnego życia poprzez obiektyw klasycznego kina. Reżyser zaprosił do współpracy Linusa Sandgrena, z którym pracował wcześniej przy „American Hustle”.


„Inspirowałem się fotografiami Williama Egglestone'a, obrazami Edwarda Hoppera i Andrew Wyetha oraz filmami George'a Stevensa i Franka Capry.” - mówi Russell i dodaje: „Zależało mi na pokazaniu przestrzeni i grze cieni. Uważam, że to bardzo ciekawy abieg filmowy, który pomaga nakreślić bohaterów. Świetnie się dogaduję z Linusem i wypracowywanie wspólnej wizji przychodzi nam z łatwością – wymienialiśmy się różnymi obrazami, a nawet poezją.
Włożył w ten projekt całe serce, za co jestem mu bardzo wdzięczny.” - mówi reżyser, a autor zdjęć dodaje: „David inspirował się wieloma rzeczami, nie tylko życiorysem Joy Mangano. Dużo rozmawialiśmy o klasycznych hollywoodzkich produkcjach i zapragnęliśmy zrobić film, który będzie miał klimat czarno-białej produkcji, mimo że nie jest czarno-biały.”


Twórcy pociągnęli ten pomysł dalej i postanowili nadać filmowi monochromatyczny wygląd. „To intrygujące i wręcz magicznie. Lubię produkcje, które sprawiają, że czujemy się jak w bajkowym świecie, mimo że rozgrywają się w rzeczywistości. Pragnąłem, by strona wizualna uzupełniała opowieść o Joy, a nie dominowała ją.” - kontynuuje reżyser.


Sandgren przyznaje, że przygotowania do filmu zajęły mu sporo czasu, bo wypracowana wspólnie z Russellem wizja była dość wymagająca.


„Oświetlenie było kluczowe i musieliśmy rozplanować każdą scenę, by móc zmienić oświetlenie w dowolnym momencie. David jest bardzo płodnym i kreatywnym twórcą, dlatego musiałem być przygotowany na zmiany planów, bo często się zdarza, że w trakcie zdjęć wprowadza się modyfikacje.” - mówi autor zdjęć i dodaje: „David jest tradycjonalistą i używa taśmy 35 mm. Ceni sobie klasykę i klasyczne odcienie. To artysta, który traktuje robienie filmu jak rzeźbienie. Nadaje różnym elementom odpowiedni kształt i jest czuły na rozwiązania i pomysły, które pojawiają się w trakcie pracy. Uwielbiam go za odwagę i kreatywność. Trzeba być odważnym, by spełniać marzenia.”


Reżyser powierzył stworzenie scenografii Judy Becker, z którą współpracował przy „American Hustle”.


„To niezwykła opowieść rozgrywająca się na przestrzeni kilku dekad, co musiałam uwzględnić w scenografii. To piękna historia o rodzinie i kobietach w tej rodzinie. Zaczyna się w latach sześćdziesiątych ubiegłego stulecia i trwa do początku dwudziestego pierwszego wieku. Zależało mi na tym, by pokazać różnice stylistyczne, ale nie chciałam, by zdominowały produkcję.” - mówi Judy i dodaje: „Dzieciństwo Joy pokazaliśmy monochromatycznie – nie sięgaliśmy po kolory i wybieraliśmy jasne odcienie. Żywe barwy widzimy tylko w telewizorze, gdy matka Joy ogląda opery mydlane. W drugiej części filmu kolory wracają, gdy Joy trafia do stacji telezakupowej. To zupełnie inny świat.”


Jednym z największych wyzwań było stworzenie fikcyjnej opery mydlanej, którą ogląda matka Joy. „To była jedna z najbardziej skomplikowanych scenografii, jakie kiedykolwiek tworzyłam, a jednocześnie praca nad nią była ogromną frajdą. Zainspirowałam się wspomnieniami z lat osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych – to były początki mojej kariery i zaczynałam od pracy przy operach mydlanych. Można powiedzieć, że jestem ekspertką w tym temacie.” - śmieje się Judy.


Becker stworzyła też filmowe wnętrza stacji telezakupowej QVC. Pomysł na otworzenie kanału z telezakupami szybko przerodził się w imperium warte 8 miliardów dolarów. Tamtejsze studio pomieściło idealną kuchnię, pokoje dzienne i podobne wnętrza, a stacja nadawała przez okrągłą dobę. W roli epizodycznej zobaczymy Melissę Rivers, która wcieliła się w swoją matkę, Joan – jedną z najbardziej lubianych przez widzów prezenterkę.


„Wszystko zbudowaliśmy od zera. To było duże wyzwanie i ogromne przedsięwzięcie.” - mówi Becker.


Dom, który „zagrał” dom rodzinny Joy znajduje się w Dallas. „Jest fantastyczny. Musieliśmy tylko stworzyć piwnicę, w której mieszkają Rudy i Tony.” - mówi scenografka i dodaje, że współpracując z Davidem O. Russellem trzeba być gotowym na wiele zmian i szybkie myślenie oraz działanie. 


„David jest bardzo kreatywny i spontaniczny. Zdarzało się, że kręciliśmy w salonie, a on nagle przerywał, bo wpadło mu do głowy coś związanego ze sceną rozgrywająca się w innym pomieszczeniu i wszyscy musieli natychmiast się przenieść. Uwielbiam z nim pracować, bo wiem, że czeka mnie unikatowe przeżycie.” - mówi Becker.


Michael Wilkinson, który zaprojektował kostiumy do „American Hustle”, również ceni sobie współpracę z Russellem: „Jest zafascynowany ludźmi. Interesuje go wszystko, co związane z byciem człowiekiem – między innymi to, jak się ubieramy, zachowujemy i wyrażamy siebie. Bohaterowie jego filmów są złożeni i oryginalni, i zawsze wcielają się w nich niezwykli aktorzy. Dla mnie ta produkcja jest opowieścią o odkrywaniu siebie i siły, która w nas drzemie.” 


 Wilkinson przyznaje, że czerpał inspirację z dramatów z lat czterdziestych i pięćdziesiątych ubiegłego stulecia. „Przyglądałem się nie tylko strojom głównych bohaterek, ale też ich zachowaniom. Kostiumy uzupełniają osobowości postaci.” - mówi kostiumolog i dodaje: „Zaprojektowanie strojów dla bohaterów, których obserwujemy przez czterdzieści lat to duże wyzwanie. David robi filmy o niezwykłych ludziach, dlatego wiedziałem, że muszę przygotować coś unikatowego. Moją pierwszą myślą, po zapoznaniu się z tą historią, było to, że opowiada o kobiecie wywodzącej się z klasy robotniczej. Od razu zwróciłem uwagę na Rudy'ego, który ma bzika na punkcie swojej skórzanej kurtki, a z biegiem lat zaczyna nosić koszulki polo Ralpha Laurena.”


Wilkinson przyznaje, że jego drugim ulubionym bohaterem jest Neil – szef stacji. „Ma w sobie pewien magnetyzm, przywodzi na myśl Cecile'a B. De Mille'a. Dba o gwiazdy swojej stacji i nadzoruje ich metamorfozy, bo pragnie pomagać ludziom w byciu lepszymi. Jest jak czarnoksiężnik z krainy Oz, dlatego nie zabrakło kolorów.” - mówi kostiumolog i dodaje: „David dał mi pole do popisu przy tworzeniu kostiumów dla bohaterów opery mydlanej. Cieszę się, że mogłem puścić wodze wyobraźni i zrobić coś szalonego.”


Najważniejsze było zaprojektowanie strojów dla Joy – w końcu to ona jest główną bohaterką, a film pokazuje 40 lat jej życia. „To najbardziej fascynująca postać, jaką kiedykolwiek stworzył David. Widzowie obserwują, jak z naiwnej studentki zmieniła się w twardą bizneswoman. Początkowo nosi zwykłe dżinsy i t-shirty, a z czasem wybiera eleganckie żakiety, skórzane kurtki i okulary przeciwsłoneczne. Garderoba odzwierciedla zmiany, jakie w niej zachodzą.” - wyjaśnia Wilkinson.


Russell jest zachwycony tym, jak Wilkinson przekłada jego pomysły na język kostiumów: „Ma ogromny talent i potrafi uchwycić coś naprawdę niezwykłego.”


Reżyser przyznaje, że najbardziej zapadła mu w pamięć scena z Joy i płatkami śniegu: „Śnieg jest magiczny. Jako dzieci go uwielbiamy, a jako dorośli klniemy w żywy kamień, bo uniemożliwia nam dojazd do pracy. Mimo to, gdy w zimowe wieczory obserwujemy spadający śnieg, magia z dzieciństwa wraca.

O OBSADZIE


JENNIFER LAWRENCE (Joy) jest jedną z najbardziej obiecujących młodych aktorek w Hollywood. W 2011 roku nominowano ją do Oscara za najlepszą rolę żeńską za rolę w „ Do szpiku kości”. Otrzymała też nominacje do Złotego Globu i wyróżnienia na festiwalach filmowych w Seattle i Bratysławie.


Wystąpiła w takich filmach jak “Company Town”, “Drillbit Taylor : ochroniarz amator”, “Granice miłości” czy “Garden Party”. 


Za rolę w „Poradniku pozytywnego myślenia” otrzymała Oscara. Nominowano ją też za rolę w „American Hustle” - oba filmy wyreżyserował David O. Russell.


Największą popularność przyniosła jej rola Katniss Everdeen w ekranizacji „Igrzysk śmierci” autorstwa Suzanne Collins.


Obecnie pracuje nad romantycznym dramatem science-fiction „Passengers” Mortena Tylduma, gdzie występuje u boku Chrisa Pratta – film wejdzie do kin pod koniec 2016 roku.


W przyszłym roku zobaczymy ją w „X-Men: Apokalipsa” Bryana Singera oraz „It's What I Do' Stevena Spielberga na podstawie wspomnień fotoreporterki Lynsey Addario oraz w niezatytułowanym jeszcze filmie Darrena Aronofsky'ego.


Na małym ekranie można było ją oglądać w „The Bill Engvall Show”.


Pochodzi z Louisville w Kentucky. Zaczynała od teatru, a wieku 14 lat przeniosła się do Nowego Jorku, żeby spełnić marzenie o zostaniu aktorką. Szybko zaczęła wygrywać castingi i od 2005 roku gra.


ROBERT DE NIRO (Rudy) zagrał pierwszą poważną rolę w 1969 roku w „Przyjęciu weselnym” Briana De Palmy. W 1974 roku otrzymał New York Film Critics Award za najlepszą rolę drugoplanową w „Uderzaj powoli w bęben” oraz Oscara za rolę Vito Corleone w „Ojcu chrzestnym II” Martina Scorsese. W 1980 roku otrzymał drugą statuetkę za rolę we „Wściekłym byku”.


Amerykańska Akademia Filmowa nominowała go za występy w „Taksówkarzu”, „Łowcy jeleni”, „Przebudzeniach”, „Przylądku strachu” i „Poradniku pozytywnego myślenia”.


W 2009 roku uhonorowano go Kennedy Center Honor za całokształt pracy aktorskiej, a w 2010 roku „ARRP Magazine” wręczył mu statuetkę Grownups Lifetime Achievement Award.


Najnowsze filmy z jego udziałem to „Hands of Stone”, „Co ty wiesz o swoim dziadku?” i „Wizard of Lies”. W ostatnich latach można było go oglądać w takich produkcjach jak „Last Vegas”, „American Hustle”, „Praktykant”, „Sylwester w Nowym Jorku” czy „Maczeta”.


Na swoim koncie ma udział w takich produkcjach jak „Pewnego razu w Ameryce”, „Pokój Marvina”, „Copland”, „Depresja gangstera”, „Poznaj moich rodziców”, „Zdążyć przed północą”, „Nie jesteśmy aniołami”, „Prawdziwe wyznania”, „Zakochać się”, „Frankenstein”, „Kasyno”, „Jackie Brown”, „Wielkie nadzieje”, „Rozgrywka” czy „Siła i honor”.


Założył wytwórnię Tribeca Productions i jest jednym z twórców Tribeca Film Festival. Pierwszy wyprodukowanym przez wytwórnię filmem było „Prawo Bronxu” z 1993 roku, które wyreżyserował. Rok wcześniej ruszyło Tribeca TV, które wyprodukowało dobrze przyjęty serial „Tribeca”.


Wytwórnia ma swoją siedzibę w stworzonym przez aktora Tribeca Film Center, które znajduje się w Nowym Jorku. 


BRADLEY COOPER (Neil) to aktor filmowy, teatralny i telewizyjny. Najnowsze filmy z jego udziałem to „Witamy na Hawajach”, „Ugotowany”, „Serena” i „Snajper”.

Można było go oglądać w „Jestem na tak” z Jimem Careyem, „Polowaniu na druhny” z Vince’em Vaughnem i Owenem Wilsonem, a także „Wet Hot American Summer” gdzie zagrali Janeane Garofalo, Molly Shannon i Paul Rudd.

W 2006 roku debiutował na Broadwayu – zagrał w „Three Days of Rain” Joe Montello, w którym zagrali także Julia Roberts i Paul Rudd. W 2008 roku dołączył do obsady „The Understudy” Teresy Rebeck. Na londyńskim West Endzie można było go oglądać w „Człowieku słoniu” w Theatre Royal Haymarket. Za rolę tytułową otrzymał nominację do nagrody Tony, a także Outer Critics Circle Award i Drama League Award.


W 2014 roku nominowano go do Oscara za rolę w „American Hustle”. Za wcielenie się w agenta FBI, Richie'ego DiMaso, otrzymał też nominacje do nagrody BAFTA, Złotego Globu i Screen Actors Guild Award. Dwa lata wcześniej otrzymał nominację do Oscara za występ w „Poradniku pozytywnego myślenia”.

Na swoim koncie ma rolę w serialu „Bez skazy”, a także „Kitchen Confidential” na podstawie kucharskiej kariery Anthony’ego Bourdaina. Na małym ekranie można było go oglądać także w „Prawie i porządku”, „Agentce o stu twarzach” czy „Dotyku zła”.


Studiował na Georgetown University, a także w nowojorskiej Actors Studio Drama School na New School University.


EDWARD RAMIREZ (Tony) powoli podbija Hollywood – w przyszłym roku do kin wejdą cztery duże produkcje z jego udziałem.


 Na swoim koncie ma udział w takich produkcjach jak „Point Break – na fali”, „Zbaw nas ode złego”, „Adwokat”, „Gniew tytanów” czy „Wróg numer jeden”.


Do najnowszych filmów, w których go zobaczymy, należy „Hands of Stone”, gdzie wystąpił u boku Roberta De Niro. 


Za rolę w mini-serialu „Carlos” otrzymał wiele wyróżnień – między innymi nominacje do Złotego Globu, SAG Award, nagrody Emmy czy Prix Lumiere Award.


Urodził się w Caracas w Wenezueli. Biegle włada niemieckim, angielskim, francuskim włoskim i hiszpańskim. Ukończył dziennikarstwo ze specjalizacją komunikacja polityczna.


Zanim rozpoczął karierę aktorską, kierował organizacją NGO Dale Al Voto zachęcającą ludzi do brania udziału w wyborach.


Współpracuje z wieloma organizacjami charytatywnymi – między innymi z UNICEF i Amnesty International. 


ISABELLA ROSSELLINI (Trudy) ma na swoim koncie role w takich filmach jak „Wróg”, „Blue Velvet”, „Jesienna miłość”, „Kurczak ze śliwkami”, „Ze śmiercią jej do twarzy” czy „Dzikość serca”.


W maju 2015 roku premierę miało „Isabella Rossellini's Green Porno Live” - dokument opowiadający o jej innowacyjnym monodramie.


Na małym ekranie można było ją oglądać w „The Blacklist”, „Rockefeller Plaza 30”, „Merlinie”, „Agentce o stu twarzach” i „Darze”.


Od 2009 roku do dziś wystąpiła w ponad czterdziestu filmach krótkometrażowych – większość z nich wyreżyserowała na podstawie własnych scenariuszy. W 2009 roku otrzymała The Courage in Acting Award.


Napisała kilka książek – między innymi „Some of Me”, „In the Name of the Father, The Daughter and The Holy Spirits” i „Ingrid Bergman: A Life in Pictures”.


DIANE LADD (babcia Mimi) to uznana aktorka, reżyserka, scenarzystka i pisarka. Zdobyła trzydzieści pięć międzynarodowych nagród – między innymi British Academy Award i Independent Spirit Award. Trzykrotnie nominowano ją do Emmy i Oscara – za rolę w „Alicja już tu nie mieszka”, „Historii Rose” i „Dzikości serca”. W 1980 roku dołączyła do obsady serialu „Alice” na podstawie filmu. W 1981 roku otrzymała za rolę Belle Złoty Glob.


Na swoim koncie ma rolę w serialu HBO „Iluminacja”, gdzie wystąpiła u boku swojej córki, Laury Dern. W 2014 roku uhonorowano ją na Tennessee Williams Literary Festival w Nowym Orleanie za powieść „A Bad Afternoon for a Piece of Cake”. Jest przewodniczącą The Art and Culture Taskforce – organizacji, która promuje sztukę w szkołach.


VIRGINIA MADSEN (Terry) to jedna z najbardziej wszechstronnych hollywoodzkich aktorek. Na swoim koncie ma nominacje do Oscara i Złotego Globu za rolę w „Bezdrożach” Alexandra Payne'a.


Można było ją oglądać w takich produkcjach jak „Ostatni strażnicy”, „Lost Boy”, „Weteranki koszykówki”, „Resilient 3D”, „Magiczne lato”, „Udręczeni”, „Numer 23”, „Efekt uboczny”, „Ostatnia audycja”, „Artystyczna robota”, „Nikt nic nie wie”, „Świadectwo prawdy”, „W przyczajeniu”, „Nawiedzony”, „The Florentine”, „Zaklinacz deszczu”, „Duchy Mississippi”, „Niebieski tygrys”, „Candyman” i „Morderczy romans”.


Kiedy David Lynch otrzymał zdjęcia Virginii, natychmiast zaproponował jej rolę w „Diunie” - to była jej filmowy debiut. 


Wywodzi się z rodziny aktorów. Jej matką jest nagrodzona Emmy Elaine Madsen, a jej brat, Michael Madsen, również robi karierę.


DASCHA POLANCO (Jackie) zdobyła popularność rolą Dayanary w serialu „Orange is the New Black”. Najnowsze produkcje z jej udziałem to „The Perfect Match” i „The Cobbler”.


Urodziła się na Dominikanie, wychowała się na Brooklynie. Kiedy dostała rolę w „Orange is the New Black”, studiowała pielęgniarstwo. 


Zadebiutowała w „Gimme Shelter” u boku Vanessy Hudgens i można było ją oglądać w hiszpańskiej kampanii reklamowej marki Old Spice.


Nagrodzono ją ALMA Award, HOLA Award i The National Association of Latino Independent Producers Award. Trafiła na okładki „Latina” i „New York Family”. 


ELISABETH RÖHM (Peggy) zdobyła popularność dzięki roli Sereny Southerlyn w serialu „Prawo i porządek”. Na swoim koncie ma udział w serialach „Stalker” i „Magia sukcesu” oraz filmach „Tranzyt”, „Chlorine”, „Porwanie”, „Świąteczny pocałunek”, „American Hustle” i „Dark Room”.


Urodziła się w Europie, wychowała się w Nowym Jorku. Studiowała w Sarah Lawrence College. Tuż po skończeniu studiów dostała rolę w operze mydlanej „One Life to Live”.


Jest nie tylko aktorką, ale też autorką książki o trudach bycia w ciąży. Uwielbia gotowanie i jazdę konną, a także narty, kolarstwo i jogę. Jest współzałożycielką baru ze świeżo wyciskanymi sokami REJUICE, który znajduje się w Santa Monica. Wspiera organizacje charytatywne – między innymi Czerwony Krzyż i Healthy Child Healthy World.


O TWÓRCACH


DAVID O. RUSSELL (reżyseria/scenariusz) ma na swoim koncie pięć nominacji do Oscara. Jest twórcą takich filmów jak „American Hustle”, „Poradnik pozytywnego myślenia” i „Fighter”.


Aktorzy, którzy wystąpili w jego produkcjach, otrzymali w sumie jedenaście nominacji do Oscara. 


Pośród wyreżyserowanych przez niego filmów znajdują się „Złoto pustyni”, „Jak być sobą”, „Igraszki z losem” i „Spanking the Monkey”.


Zasiada w radzie Ghetto Film School, która wspiera młodych filmowców z południowego Bronksu. Wspiera też Glenholme School – placówkę dla młodzieży i dorosłych specjalnej troski.


Otrzymał wyróżnienie od McLean Hospital za szerzenie wiedzy o chorobach psychicznych. Russell często wspominał, że nakręcił „Poradnik pozytywnego myślenia”, bo ma w rodzinie osoby zmagające się z chorobami psychicznymi.


JOHN DAVIS (produkcja)
jest prezesem Davis Entertainment. „The Hollywood Reporter” nazwało go w 2005 roku najbardziej aktywnym producentem. Zrealizował ponad osiemdziesiąt filmów, które zarobiły w sumie cztery miliardy dolarów.

Jego firma ma trzy działy – filmów wysoko-budżetowych, niezależnych i telewizyjnych. Założył ją w 1985 roku.


Produkuje różne gatunki filmowe, ale szczególne sukcesy odnosi na polu kina akcji i filmów rodzinnych.


Do wyprodukowanych przez niego filmów rodzinnych należą  m.in. „Marmaduke”, „Norbit”, Garfield”, „Doktor Dolittle”, „Gruby Albert” czy „Zgryźliwi tetrycy”. Filmy akcji wyprodukowane przez Davisa to m.in. „Firma”, „Za linią wroga”, „Wodny świat”,”Predator 2”, „Alien vs Predator”, „Zapłata” czy „Tunel”. Wyprodukował też remake horroru z 1979 roku „Kiedy dzwoni nieznajomy”.


Davis odnosi sukcesy ponieważ nawiązuje współpracę ze świetnymi twórcami i aktorami. Wiele filmów, które wyprodukował okazały się kasowymi przebojami.


Wychowywał się w Denver w Kolorado. Już jako dziecko interesował się filmem – jego ojciec był właścicielem kina. John ukończył Bowdoin College i Amherst College, a także Harvard Business School.


JONATHAN GORDON (produkcja) to producent niezależny, który współpracował z Davidem O. Russellem przy filmach „American Hustle” i „Poradnik pozytywnego myślenia”. 


Jestem szefem działu produkcji wytwórni Annapurna Pictures.


Zanim założył własną wytwórnię -Jon Gordon Productions- był szefem działu produkcji Universal Pictures, gdzie nadzorował produkcję „Ultimatum Bourne'a” z Mattem Damonem. Pracował też w Miramax Films oraz w The Weinstein Company.


Podczas pracy w Miramaxie wyprodukował takie filmy jak „Buntownik z wyboru”, „Niebezpieczny umysł”, „Wykolejony” czy „Dogma”.


Ukończył Northwestern University i zasiada w  School of Communications National Advisory Council. Założył Kenny Gordon Foundation – organizację charytatywną wspierającą chorych na serce. Działa charytatywnie – współpracuje między innymi ze Skidmore College i Morry's Camp.


MEGAN ELLISON (produkcja) jest założycielką Annapurna Pictures – wytwórni specjalizującej się w kinie niezależnym.


Do wyprodukowanych przez nią filmów należą „Foxcatcher”, Ona”, „American Hustle”, „Mistrz”, „Springbreakers”, „Wróg numer jeden” , „Gra namiętności” czy „Główna ulica”. Obecnie pracuje nad ekranizacją książki „The True American”.


MATTHEW BUDMAN (produkcja wykonawcza) jest wice-przewodniczącym Annapurna Pictures i współpracuje z Megan Ellison od początku istnienia wytwórni.


Pracował przy takich filmach jak „Wróg numer jeden”, „Gangster”, „American Hustle” czy „Zabić – jak to łatwo powiedzieć”.


Zanim dołączył do Annapurna Pictures, wyprodukował nagrodzony na Sony Shoot! Competition film krótkometrażowy „The Dreaming”


JOHN FOX (produkcja wykonawcza) jest wspólnikiem Johna Davisa i pracuje w Davis Entertainment. Obecnie produkuje seriale „The Blacklist” oraz „Dr Ken”.


GEORGE PARRA (produkcja wykonawcza) ma ponad trzydziestoletnie doświadczenie w branży filmowej. Współpracował z takimi reżyserami jak Alexander Payne, Peter Yates, Oliver Stone, James Cameron, Michael Bay, Rob Cohen i Martin Campbell.


Ukończył San Diego state University. Pierwsze kroki w zawodzie stawiał na planach „Terminatora” i „Peggy Sue wyszła za mąż”.


Na swoim koncie ma wyprodukowanie takich filmów jak „Bezdroża”, „Wybory”, „Nebraska”, „Twierdza”, „Wodny świat”, „Mad Money” czy „Na psa urok”.


MARY McLAGLEN (produkcja wykonawcza) od lat współpracuje z Sandrą Bullock – pracowały razem przy takich filmach, jak „Totalna magia”, „Dom nad jeziorem”, czy „Dwa tygodnie na miłość” - oraz Shawnem Levym – zrealizowali razem między innymi „Noc w muzeum”, „Stażystów” i „Gigantów ze stali”.

Jej rodzina jest związana z przemysłem filmowym – dziadek to laureat Oscara, aktor Victor McLaglen, a ojciec to reżyser Andrew McLaglen. Jej brat, Jose McLaglen, to uznany asystent reżysera.

Karierę zaczynała od pracy na planie filmów ojca. Pierwszym filmem, który wyprodukowała było „Cold Feet” z 1988 roku.


Na swoim koncie ma produkcję takich filmów jak „Zabawy z piłką”, „Podaj dalej” , „Sierżant Bilko” czy „Księżyc i Valentino”.


LINUS SANDGREN (zdjęcia) to szwedzki autor zdjęć, który ma na swoim koncie współpracę z takimi twórcami jak Gus Van Sant i Lasse Hallstrom.


Ukończył Stockholm Film School i zaczynał od pracy w branży reklamowej.


W 2005 roku otrzymał szwedzką Guldbagge Award za zdjęcia do filmu „Storm”.


JUDY BECKER (scenografia) zaczynała karierę w branży filmowej od współpracy z niezależnymi twórcami. „Joy” to czwarty film Davida O. Russella, przy którym pracuje – wcześniej spotkali się na planie „Fightera”, „Poradnika pozytywnego myślenia” i „American Hustle”.


Jest autorką scenografii do takich filmów jak „Tajemnica Brokeback Mountain”, „Ruby Sparks” czy „Powrót do Garden State”. Pracuje też przy serialu „Dziewczyny” Leny Dunham, za co nagrodzono ją Art Directors Guild Award.


MICHAEL WILKINSON (kostiumy) trafił ostatnio na listę najlepszych w swoim fachu sporządzono przez „Variety”. Nominowano go Oscara, BAFTA Award, Costume Designers Guils Award i wielu innych.


Jest autorem kostiumów do takich filmów jak „Superman vs Batman”, American Hustle”, „Człowiek ze stali”, „Babel”, Jonah Hex” czy „300”.


Współpracuje nie tylko z twórcami filmowymi, ale też teatralnymi i reklamowymi. Pracował między innymi przy ceremoniach otwarcia i zamknięcia olimpiady w Sydney w 2000 roku.


SUSAN JACOBS (nadzorca muzyczny) jest zdobywczynią nagrody przyznawanej przez Guild of Music Supervisors za muzykę do filmu „American Hustle”.


Skomponowała muzykę do wielu filmów – m.in. „Mała miss”, „Serena”, „Poradnik pozytywnego myślenia”, „Wesele w Sorrento”, „Wszystko, co dobre”, „Wyrok skazujący”, „I wszystko lśni”, „Druga szansa”, „Życie małżeńskie”, „Reagan”, „Zostań ze mną”, „Miłość i pieniądze”, „Opowiadanie”, „Niezniszczalny”, „Osada” „Kurczak”, „Washington Heights” czy „Kobieta w błękitnej wodzie”.


ALAN BAUMGARTEN (montaż) ma na swoim koncie nominację do Oscara za montaż „American Hustle”.


Najnowsze filmy, przy których pracował, to „Trumbo”, „Recount” i „Kolacja dla palantów”.


Jest autorem montażu do takich produkcji jak „Zombieland”, „Dziewczyna moich koszmarów”, „Facet od WF-u” czy „Władca iluzji”.


Urodził się w Los Angeles, studiował na University of California i New York University.


JAY CASSIDY (montaż) pracuje w branży filmowej od lat siedemdziesiątych ubiegłego stulecia – zaczynał od dokumentów i reklam politycznych. Do dziś zmontował ponad trzydzieści filmów – między innymi „Poradnik pozytywnego myślenia”, „Braci”, „Boga zemsty” i „Czekając na Supermana”.


Należy do Academy of Motion Picture Arts and Sciences oraz American Cinema Editors.


TOM CROSS (montaż) ma na swoim koncie pracę przy takich filmach jak „Whiplash”, „Any Day Now” i „Szalone serce” oraz serialu „Deadwood”.


Ukończył wydział sztuk wizualnych i zaczynał od pracy przy reklamach. Przygodę z kinem zaczął od współpracy z Angiem Lee i Robem Schmidtem. 


Jest autorem montażu do takich filmów jak „Droga bez powrotu”, „Kochankowie”, „Pożyczony narzeczony”, „Tak to się teraz robi” czy „Gorączka powrotna”.


Pracował też z twórcami serialu „Evil Men” i filmów telewizyjnych „Time Lapse” i „The Driftless Area”.
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