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AURORA FILMS

przedstawia ciepłą, zabawną i chwytającą za serce historię z Libanu 

ANIOŁ

Tytuł oryginalny: Ghadi

w reżyserii Amina Dory

TWÓRCY FILMU: 

Reżyseria: Amin Dora
Scenariusz: Georges Khabbaz

Zdjęcia: Karim Ghorayeb

Montaż: Rana Sabbagha

Scenografia: Christin Busse


Dźwięk: Rana Eid

Producent: Gabriel Chamoun

OBSADA:

Georges Khabbaz Leba Seba

Lara Rain Lara Seba

Emmanuel Khairallah Anioła

Camille Salameh 
Fryzjer

Rodrigue Sleiman Gerard

Samir Youssef Lello

Caroline Labaki Nisrine
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Nagrody i festiwale:

Libański kandydat do Oscara!

2015 – Wiosna Filmów, nagroda publiczności

2014 – Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Pusan, nagroda publiczności

2014 – Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Mannheim-Heidelberg, nagroda publiczności dla najlepszego filmu w konkursie głównym i dla festiwalowego odkrycia

2014 - Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Rzymie

2014 - Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Palm Spring

2014 - Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Goteborgu

2014 - Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Stambule

2014 - Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Seattle

2014 - Międzynarodowy Festiwal Filmowy Cinetopia (USA)
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Opis filmu:


„Anioł” to jeden z tych filmów, które natychmiast wzbudzają sympatię publiczności. O tym, że trudno się w tej historii nie zakochać, zaświadczają liczne nagrody publiczności, z którymi twórcy tego znakomitego filmu wrócili do ojczystego Libanu. Widzowie wyróżnili film na festiwalu w Pusan, Mannheim-Heidelberg (i to w dwóch kategoriach!), a także w Warszawie, gdzie „Anioł” był pokazywany podczas 21. edycji festiwalu Wiosna Filmów.


Małe, libańskie miasteczko, w którym dom stoi obok domu i wszyscy się dobrze znają. Mieszkańcy mają swoje problemy, dziwactwa i grzeszki, ale są niezwykle religijni. Bo święty patron miasteczka bierze czynny udział w dyscyplinowaniu wiernych, wymierzając grzesznikom siarczyste policzki. Leba, nauczyciel muzyki, żeni się z sympatią z dzieciństwa, Larą. Sąsiedzi bardzo żywo interesują się ich małżeństwem i serdecznie współczują, gdy na świat po kolei przychodzą dwie córki. Wreszcie za trzecim razem rodzi się chłopiec. Ale Ghadi jest niepełnosprawny i zakłóca spokój okolicy swoimi krzykami. Sąsiedzi postanawiają zmusić rodziców do oddania go do zakładu opiekuńczego. Ale Leba i Lara nie zamierzają się poddać. I wkrótce w miasteczku pojawia się Anioł, który zmieni życie wszystkich, którzy w niego uwierzą.


„Anioł” to niezwykle ciepła i chwytająca za serce historia rodzicielskiej miłości, która jest w stanie zwalczyć nietolerancję, gniew i nikczemność. Utrzymany w komediowym tonie film zyskał już sympatyków na całym świecie, zarówno wśród widzów, jak i krytyków. Ci pierwsi docenili w nim przede wszystkim zerwanie z tematami, do jakich przyzwyczaiło nas kino libańskie. W „Aniele” nie odbijają się echa wojny domowej, nie ma też palących kwestii napięć pomiędzy muzułmanami i chrześcijanami. Reżyser ze swoimi bohaterami pokazują, że to nie wojny ani różnice kulturowe są dla nas najgroźniejsze, tylko niewłaściwe nastawienie do ludzi, którzy nas otaczają. 
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Prasa o filmie:

Film w stylu „Nietykalnych”, taki, który podoba się całym tłumom kinomanów.

Salonik Filmowy

Wspaniały, stłumiony występ Khabbaza.

Justin Chang, Variety

Scenariusz Khabbaza ma mnóstwo do zaoferowania widzowi.

Elizabeth Kerr, The Hollywood Reporter

Przywraca wiarę w kino libańskie.

Emile Eid, emileid.com

Budująca historia.

Sneha May Francis, Emirates247

Absolutnie uwielbiam ten film!

Gino, ginosblog.com
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Biogram reżysera:
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Amin Dora – doceniany w kraju i na świecie reżyser i artysta wideo. Urodził się i wychowywał z mieście Zahla w Libanie. Ukończył z wyróżnieniem Académie Libanaise des Beaux Arts, gdzie dziś wykłada. Uznanie na świecie przyniosła mu Digital Ammy Award w 2011 roku za „Shankaboot”, pierwszy internetowy serial w historii krajów arabskich. Twórca spojrzał w nim w zupełnie innowacyjny sposób na problemy toczące życiem Libańczyków. Na swoim koncie ma też wiele nagród za krótkie formy (w tym za animację „Greyscale”), a także za reklamy. W tej ostatniej dziedzinie zasłynął dzięki chęci znalezienie nowego sposobu komunikowania się z widzem. Poprowadził ponad 200 kampanii reklamowych, z których znacząca część jest po dziś dzień wspominana przez Libańczyków, jak choćby te dla Ministerstwa Turystyki, Coca-Coli, Nissana czy libańskiej, lotniskowej strefy wolnocłowej. „Anioł” to jego pełnometrażowy debiut reżyserski, którym podbił serca publiczności światowych festiwali. Także Liban docenił jego starania, wybierając film jako swojego kandydata do Oscara.

Wybrana filmografia:

2015 Anioł

2010 Shankaboot (serial internetowy)
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