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KRÓTKO O FILMIE

Producenci światowego hitu „Lucy” ze Scarlett Johansson i trylogii „Uprowadzona” z Liamem Neesonem przedstawiają zupełnie nową odsłonę przebojowej serii „Transporter”. W obsadzie, w roli legendarnego mistrza kierownicy Franka Martina, zobaczymy Eda Skreina – odkrycie Hollywood, gwiazdę „Gry o tron” i nadciągającej superprodukcji Marvela „Deadpool”. Szybki i wściekły reboot „Transportera” to jeszcze więcej akcji, pościgów, popisów kaskaderskich oraz najnowszych samochodów. A do tego niezmienne i dobrze znane fanom cyklu zasady – „żadnych nazwisk”, „żadnych zmian w umowie” oraz „bezwzględny zakaz otwierania przesyłek”!
 
Najlepszy kurier samochodowy świata, były agent specjalny Frank Martin (Ed Skrein), otrzymuje nowe zlecenie. Wynajęty przez piękną Annę i jej trzy seksowne towarzyszki, szybko odkrywa, że stał się marionetką w rękach przebiegłej femme fatale. Jego ojciec (Ray Stevenson) zostaje porwany przez groźnego rosyjskiego gangstera, który daje uprowadzonemu 12 godzin życia. Mistrz kierownicy rusza z piskiem opon z misją ratunkową. W najeżonej niebezpieczeństwami eskapadzie po drogach malowniczej Francuskiej Riwiery nie zatrzyma go żaden człowiek, ani żadna z zasad transportera!

OTO NOWY „TRANSPORTER”!
Frank Martin (Ed Skrein) cieszy się w kryminalnym półświatku Francuskiej Riwiery zasłużoną sławą najlepszego kierowcy, jakiego możesz wynająć, jeśli dysponujesz odpowiednio dużą kwotą. Teraz otrzymał nowe zlecenie – tajemniczą przesyłkę, którą musi bezpiecznie przewieźć w określone miejsce. Martin ma trzy żelazne zasady, których zawsze się trzyma: żadnych nazwisk, żadnych pytań i żadnych kombinacji. Jego kodeks zawodowy zostaje złamany, gdy piękna i niebezpieczna femme fatale Anna (Loan Chabanol) sprytnie wrabia go w udział w skoku na bank. Napad kończy się szaleńczą ucieczką uliczkami Monako w najnowszym modelu Audi, a Martin nieświadomie staje się elementem większego planu Anny – zemsty na Yurim (Yuri Kolokolnikov), handlarzu ludźmi, który piętnaście lat temu zmusił Annę do prostytucji.

Żeby mieć pewność, że Frank będzie wykonywał ich rozkazy, Anna i jej trzy wspólniczki w blond perukach porywają jego ojca, Franka Martina Seniora (Ray Stevenson). Frank z osobistych powodów unika broni palnej, więc do starcia z Yurim staje uzbrojony w prowizoryczny oręż i bogate doświadczenie w ulicznych walkach. Jego sytuacja komplikuje się jeszcze bardziej, gdy relacja z Anną staje się czymś więcej, niż układem dwójki zawodowców. „Transporter: Nowa moc” to seksowny thriller na najwyższych obrotach, pełen nieoczekiwanych zwrotów akcji i sprytnych intryg, który wynosi przebojową serię na jeszcze wyższy poziom. 

W obsadzie filmu znaleźli się Ed Skrein („Gra o tron”), Ray Stevenson („Thor”, „Niezgodna”) i Loan Chabanol („Casanova po przejściach”). Towarzyszą im: Gabriella Wright, Tatiana Pajkovic, Wenxia Yu, Noémie Lenoir oraz Yuri Kolokolnikov.

Reżyserem filmu jest Camille Delamarre, a jego producentami Luc Besson („Lucy”) 

i Mark Gao. Pozostali twórcy to: scenarzyści Adam Cooper, Bill Collage i Luc Besson; operator Christophe Collette, autor muzyki Alexandre Azaria, szef ekipy kaskaderów Alain Figlarz i scenograf Hugues Tissandier.

NOWE SPOJRZENIE NA UWIELBIANĄ SERIĘ
Seria „Transporter” bardzo wysoko postawiła poprzeczkę, jeśli chodzi o poziom adrenaliny, zapisując się w historii kina najbardziej spektakularnymi scenami akcji spośród wszystkich filmów tego gatunku. Reżyser, Camille Delamarre, jest przekonany, że najnowsza część, z nowym głównym bohaterem, żądnymi zemsty kobietami, brutalnymi scenami ulicznych walk i wbijającymi w fotel pościgami samochodowymi przekracza najśmielsze oczekiwania publiczności. „’Transporter: Nowa moc’ to coś więcej, niż kontynuacja” – mówi Delamarre. – „To całkowicie nowa historia.”

Ed Skrein wszedł w skórę głównego bohatera bez kompleksów, zabierając widzów w szaleńczy pościg głównymi ulicami południowej Francji. „Brutalne zapasy, walka na kije bambusowe, spuszczanie łomotu wielkim facetom i bójka na masce jadącego samochodu – jedynym miejscem, które sprawia, że chciałbyś znaleźć się w takiej sytuacji jest plan filmowy” – mówi Skrein. – „Prywatnie jestem zdeklarowanym pacyfistą, ale kiedy wpada mi w ręce scenariusz, który roi się od scen walki, jestem zachwycony.”
SCENARIUSZ
Gdy francuski producent filmowy, Luc Besson, zdecydował, że nakręci kolejną część swojej niezwykle popularnej serii „Transporter”, postanowił, że musi zaangażować nowe, młode gwiazdy i odświeżyć historię. Do współpracy zaprosił swojego wieloletniego współpracownika, Camille Delamarre’a, który zadebiutował niedawno jako reżyser thrillerem „Brick Mansions. Najlepszy z najlepszych”. Besson powierzył mu reżyserię „Transportera: Nowej mocy”. „Byłem montażystą ‘Transportera 3’ 

i reżyserowałem sceny akcji w serialu telewizyjnym ‘Transporter’, więc dobrze znałem tę serię” – wyjaśnia Delamarre – „Praca przy tych projektach była za każdym razem świetną zabawą, bo zarówno filmy, jak i serial były wypełnione akcją i spektakularnymi scenami. Scenariusz najnowszej części trochę się od nich różni – jest w nim dużo elementów przypominających styl filmów o Jamesie Bondzie.”

Scenariusz autorstwa Billa Collage’a, Adama Coopera i Luca Bessona wyróżnia się nowym ujęciem tematu. Historia koncentruje się na postaci małomównego, twardego faceta, który jest wyjątkowo utalentowanym kierowcą do wynajęcia. „’Transporter; Nowa moc’ ma dużo bardziej skomplikowana fabułę, niż poprzednie części” – mówi Delamarre. – „Mamy tu kilka wątków, kilku bohaterów, mnóstwo powiązań  

i zaskakujących motywów, które w trakcie rozwoju akcji powoli wychodzą na jaw. Pogłębiliśmy postać Franka, żeby była mniej schematyczna. Zamiast umięśnionego herosa, który nigdy nie przegrywa i nigdy się nie myli, mamy bohatera, który cierpi. Czasami dostaje w kość. Ale gdy trzeba, potrafi pokazać, że w walce nie cofnie się przed niczym.”

Chociaż film roi się od mocnych scen kaskaderskich, walk i zwrotów akcji, które są znakiem firmowym serii, podbijającym serca fanów, intrygę filmową napędzają tajemniczy bohaterowie i sekrety, które skrywają. Franka Martina dręczą wspomnienia z wojennych czasów i napięte stosunki z ojcem, emerytowanym szpiegiem. Anna, w młodym wieku zmuszana do prostytucji, pragnie wyzwolić się spod władzy bezlitosnego alfonsa. „Nowy ‘Transporter’ oferuje widzom mnóstwo ekscytujących i seksownych momentów, ale także skomplikowaną historię, która rozwija się w zaskakujący sposób” – mówi reżyser.

Trylogia „Transporter”, której kolejne części były dystrybuowane w okresie między 2001 a 2008 rokiem, skupiała się przede wszystkim na silnym, męskim bohaterze. Czwarta część, „Transporter: Nowa moc” wzbogaca akcję o groźne i niebezpieczne kobiety. „W naszym filmie występują cztery niezwykłe i wyjątkowo piękne panie, które dają naszemu kurierowi niezły wycisk” – mówi Delamarre.
AKTORZY I ICH BOHATEROWIE
Filmowcy poszukiwali do roli zawodowego kierowcy, Franka Martina, wyjątkowego aktora – młodego, utalentowanego, o predyspozycjach fizycznych, dzięki którym podoła wyzwaniom skomplikowanej i trudnej choreografii licznych scen walki oraz scen pościgów samochodowych, od których zamiera serce. Wybór padł na Eda Skreina, stosunkowo mało znanego brytyjskiego aktora, który przeszedł przez gęste sito selekcji legendarnego koordynatora scen kaskaderskich Alaina Figlarza („Tożsamość Bourne’a”, „Uprowadzona 3”, „Lucy”). „Luc Besson wybrał Eda i wysłał go na testy do Alaina”  

– opowiada Delamarre. – „Alain przez kilka dni poddawał go rozmaitym próbom, żeby przekonać się czy podoła zadaniu. Na koniec stwierdził, że Ed jest idealnym kandydatem do tej roli.”

Delamarre zachwycił się Skreinem, gdy zobaczył nagrania z jego spotkania z Bessonem. „Luc nagrał swoje pierwsze przesłuchanie z Edem, podczas którego nie dało się nie zauważyć, jak poważnie Ed podchodzi do roli” – mówi Delamarre. – „Ed jest bezpośredni i oddany pracy. Na treningach dawał z siebie wszystko, był twardy jak skała. Tak, jak ja, zawsze brnie do przodu, więc bardzo szybko nawiązaliśmy kontakt.”

Skrein, który jest najlepiej znany z roli Daario Naharisa w niezwykle popularnym serialu kanału HBO „Gra o tron”, dokładnie rozpracował złożony charakter swojego bohatera. „Frank jest spokojnym człowiekiem” – mówi aktor. – „Przyzwyczaił się do samotnego życia, chociaż trudno powiedzieć, żeby był z tego powodu szczęśliwy. Gdy poznajemy go na początku filmu, jest jak mieszkaniec bezludnej wyspy, którego najbliższym przyjacielem jest samochód.” 

Mroczna przeszłość Franka była dla Skreina punktem wyjścia do skonstruowania swojej postaci. „Frank w czasach, gdy należał do armii, musiał ściśle stosować się do instrukcji” – wyjaśnia aktor. – „Teraz sam konstruuje zasady, według których postępuje. Jako żołnierz był przeważnie brudny, więc teraz przykłada dużą wagę do nienagannego wyglądu. Ubiera się elegancko, ale na luzie. Widzimy go zawsze w klasycznym zestawie: czarne buty i skarpetki, czarny garnitur od Diora, biała koszula i czarny krawat. Nie czuje potrzeby podkreślania swojej męskości. Jego odziana w garnitur sylwetka 

i samochód są wystarczającym manifestem. Wszystkie elementy muszą być funkcjonalne i podporządkowane pracy.”  Od typowych filmowych herosów odróżnia go również pewne dziwactwo – Frank nie używa broni palnej. „To dla niego bardzo ważna rzecz 

– nigdy nie korzysta z broni palnej” – mówi Skrein. – „Podczas scen walki używałem najróżniejszych gadżetów: iPhona, torby na zakupy, kamieni, nóg od stołu, ale nigdy prawdziwej broni. Frank walczy z ludźmi uzbrojonymi, ale nawet gdy przejmuje ich pistolety, to ich nie używa, tylko wyrzuca. Oczywiście, wystawia go to na jeszcze większe niebezpieczeństwo. W swoim kryminalnym świecie Frank kieruje się zasadami, które pozwalają mu zachować człowieczeństwo. Podoba mi się, że praca mojego bohatera polega na transportowaniu i dostarczaniu przesyłek, a nie na mordowaniu ludzi. Podobnie, jak w przypadku większości ludzi, zasady Franka są moralnie sprzeczne, ale trzeba przyznać, że zawsze stara się walczyć uczciwie.”
W kontraście do spokojnej i nieco wycofanej postaci Franka, filmowcy chcieli obsadzić w roli jego ojca kogoś, kto wręcz promienieje urokiem osobistym. Wszystkie pożądane cechy znaleźli u brytyjskiego aktora, weterana branży, Raya Stevensona. „Ray i Ed tworzyli wspaniały zespół” – mówi Delamarre. – „Tworzą parę podobną do Seana Connery’ego i Harrisona Forda w filmie ‘Indiana Jones i ostatnia krucjata’. Tak świetnie do siebie pasowali, że patrząc na nich miało się wrażenie, że naprawdę są ojcem 

i synem.”

Stevenson, który ma w swoim dorobku aktorskim takie pozycje, jak „Thor”, czy głośny serial HBO „Rzym”, bardzo zaangażował się w rozpracowanie relacji swojego bohatera z synem. „Frank Senior sprzedaje wodę gazowaną, ale oczywiście nie jest to jego prawdziwe zajęcie, tylko przykrywka – tak naprawdę pracuje w MI6” – mówi Stevenson. – „Ojciec i syn są ulepieni z tej samej gliny. W miarę rozwoju naszej historii, w maskach, które noszą pojawiają się pierwsze pęknięcia i uwalniają się emocje. Kiedy pozwolą sobie nawzajem na bliższe poznanie, okaże się, że więcej ich łączy, niż dzieli.”

„Frank Senior to zabawny facet, zwłaszcza jeśli się go porówna z moim ponurym bohaterem” – mówi Skrein. – „Bardzo lubi prowokować swojego syna, wbija mu szpilki, żeby wytrącić go z jego poważnego, a czasami nawet pompatycznego podejścia do życia. Podoba mi się to, jak ta relacja rozwija się w filmie.”

Ojciec i syn zostają wplątani w intrygę, której celem jest zemsta skrzywdzonych kobiet. Szefem tej operacji jest Anna, w której postać wcieliła się pochodząca z Paryża aktorka, Loan Chabanol („Casanova po przejściach”).

„Anna jest tajemnicza i inteligentna; świetnie manipuluje ludźmi, a jeśli sytuacja tego wymaga, to potrafi też być bardzo urocza” – mówi Chabanol. – „Urodziła się w Związku Radzieckim. W wieku dwunastu lat została zmuszona do pracy jako prostytutka. Teraz nadszedł czas zemsty. Anna ukaże ludzi, przez których straciła wszystko.”

Duńska modelka, piosenkarka i aktorka, Tatiana Pajkovic, zagrała Marię, pociągającą wspólniczkę Anny. „Maria wychowywała się w okropnym środowisku; doświadczenia z tamtych czasów sprawiły, że jest naprawdę twardą kobietą” – mówi Pajkovic. – „Jedyną osobą, do której żywi jakieś cieplejsze uczucia jest Anna. Najbardziej podoba mi się w Marii to, że faceci za nią szaleją – uwodzi ich ubrana w czerwona seksowną sukienką. A potem wyciąga broń. To działa na wyobraźnię.”

Chińska aktorka Wenxia Yu, która w 2012 roku zdobyła tytuł Miss Świata, wcieliła się w postać dwudziestosześcioletniej prostytutki, Qiao. „Qiao została zabrana z rodzinnego domu i wysłana w odległe miejsce, gdzie zrobiono z niej dziewczynę do towarzystwa” 

– mówi Wenxia. – „Na szczęście poznała Annę, która pomogła jej uciec, a teraz chce wymierzyć sprawiedliwość ich alfonsowi.”

Frank Senior zakochuje się w pięknej Ginie, którą zagrała francuska aktorka, Gabriella Wright. „Gina pochodzi z kraju Basków” – mówi Wright. – „W wieku dwunastu lat została porwana przez rosyjską mafię i zmuszona do prostytucji. Te przeżycia zrobiły z niej prawdziwa twardzielkę. Ale pozostało w niej jeszcze trochę wrażliwości. Ma słabość do Franka Seniora.”

Noémie Lenoir zagrała nikczemną postać – Maissę, byłą prostytutkę, która została wspólniczką Yuriego. „Maissa ma taką samą przeszłość, jak pozostałe dziewczyny, ale dramatyczne przeżycia zmieniły ją na gorsze, wybrała ciemną stronę mocy” – mówi Lenoir. – „Nie ma w niej już nawet odrobiny ludzkich uczuć. Cieszy ją władza, jaką posiada; chce, żeby inne dziewczyny się jej bały. Podoba mi się ta postać, pierwszy raz w życiu miałam okazję zagrać czarny charakter.”

KONCEPCJA WIZUALNA

Zdjęcia do „Transportera: Nowej mocy” były kręcone głównie w Monako oraz innych miejscowościach i plenerach Francuskiej Riwiery, na odcinku pomiędzy Niceą, a Menton. Zadanie uchwycenia wspaniałego, pełnego słońca klimatu Błękitnego Wybrzeża zostało powierzone kanadyjskiemu operatorowi, Christophe’owi Collette.
„Poznałem Christophe’a dziesięć lat temu, kiedy kręciłem mój pierwszy teledysk” – mówi Delamarre. – „Współpracowaliśmy niedawno przy filmie ‘Brick Mansions. Najlepszy z najlepszych’. Christophe to wizjoner i ma wspaniałe wyczucie kolorów. Przed rozpoczęciem zdjęć przekazałem mu mnóstwo materiałów, które miały zobrazować moją koncepcję na zdjęcia w filmie. Chciałem, żeby nasz film był utrzymany w ciepłych, nasyconych barwach, złocie i czerwieni. Zdjęcia powinny oddawać słoneczne piękno Lazurowego Wybrzeża.”

Zupełnie inne wytyczne otrzymał operator w odniesieniu do kolorystyki wnętrz. „Postanowiliśmy skontrastować wygląd scen rozgrywających się we wnętrzach z plenerowymi, więc wybraliśmy chłodne, niebieskawe kolory” – mówi reżyser. 
– „Wykorzystaliśmy neonowe światła, żeby uzyskać nieco graficzny efekt, który świetnie wpisywał się w niezwykłą scenografię Huguesa Tissandiera, zwłaszcza w scenach w hotelu, na jachcie, w night clubie i hali załadunkowej na lotnisku.”

Ostatnim elementem budującym klimat wizualny filmu są kostiumy, zwłaszcza kostiumy Anny i jej wspólniczek. „Kobiety w naszym filmie, ubrane w najmodniejsze stroje, wyglądają naprawdę seksownie” – mówi Delamarre, którego żona projektuje torebki dla dużego domu mody. – „Nawiązaliśmy współpracę z kilkoma luksusowymi markami, które dostarczyły nam na plan ubrania i akcesoria dla aktorów.”

NIESAMOWITE SAMOCHODY

Najnowszy „Transporter” oferuje widzom nową historię i nowy zestaw aktorski, ale zostały w nim zachowane te elementy, które są wyróżnikiem serii, czyli spektakularne, wbijające w fotel pościgi samochodowe. „Muszę przyznać, że mam słabość do samochodów” – mówi Delamarre, który nakręcił przed ‘Transporterem’ wiele scen pościgów samochodowych oraz reklam dla branży motoryzacyjnej. – „Od momentu nakręcenia pierwszej sekwencji filmu, która rozgrywa się miedzy Niceą, a Monako, do końca produkcji udało się nam zniszczyć tyle samochodów, że powstało z nich spore złomowisko wraków.”

Reżyser wykorzystywał na planie trójwymiarowe wizualizacje, żeby jak najlepiej ustawić kamery przed nakręceniem kluczowych scen filmu, zwłaszcza tych z udziałem samochodów. „Chciałem mieć pewność, że uda się nam uzyskać najlepszy obraz” – mówi Delamarre. Jednak podczas kręcenia reżyser zdecydował się na tradycyjną technikę. „Starałem się ograniczyć do minimum wykorzystanie techniki komputerowej” 
– wyjaśnia Delamarre. – „Chciałem, żeby w filmie było widać pognieciony metal. Oczywiście, moglibyśmy wykreować taki efekt w komputerze, ale to nie byłoby to samo. Nie uzyskalibyśmy tego mocnego efektu, jaki robi rozbite w wypadku auto. Zniszczyliśmy na planie dziesiątki samochodów, żeby efekt był naprawdę porażający.”

Ed Skrein bardzo polubił Audi S8 – model z 2012 roku, który był jego wiernym towarzyszem przez cały okres zdjęciowy. „To piękny samochód i jeździ się nim wspaniale” – mówi Skrein. – „Jedynym problemem było to, że Audi jest wyposażone w bardzo nowoczesny komputer, który tak skutecznie dba o bezpieczną jazdę, że bardzo ciężko było na przykład wprowadzić auto w poślizg. Nasi kaskaderzy musieli trochę przeprogramować samochód, żeby wszystkie akrobacje wyszły tak, jak je sobie zaplanowali.”

Zanim Skrein zasiadł za kółkiem filmowego Audi, przeszedł krótki kurs ekstremalnej jazdy na torze wyścigowym. „Trening, który przeszedłem, przygotowując się do tego filmu, był jak spełnienie chłopięcych marzeń” – mówi aktor. – „Pojechaliśmy na lotnisko, gdzie kazano mi jechać tym pięknym samochodem, który kosztuje 175 000 dolarów, tak szybko, jak tylko potrafię. Poznałem kilka drobnych trików, jak choćby ułożenie rąk na kierownicy, które okazały się bardzo pomocne. Z ekipą kaskaderów nieźle poszaleliśmy na drodze.”

Nowo nabyte umiejętności przydały się aktorowi już drugiego dnia pracy na planie. „Musiałem ścigać się, potem wpaść w poślizg, wyskoczyć z auta i rozegrać dialog” 
– wspomina Skrein. – „Prowadziłem nowiutki samochód, który miał zamontowane w środku bardzo drogie kamery, filmujące z każdej strony. Przy pierwszym ujęciu byłem bardzo ostrożny, ale podszedł do mnie Camille i powiedział: ‘Chłopie, zaszalej trochę!’, więc tak właśnie zrobiłem. Gdy docisnąłem hamulec do końca, wszędzie wokół fruwał kurz i pył. To było niesamowite! Wróciłem do samochodu, czując się jak mistrz świata, żeby powtórzyć scenę i przyspieszyć jeszcze bardziej. To było cudowne przeżycie, no może z wyjątkiem tego, że w końcu jednak rozbiłem jedną z tych drogich kamer.”
NOWY, BRUTALNY STYL WALKI

Kiedy zaczęło się kręcenie scen walki, w których Frank Martin porusza się tak szybko, że wystarczy mrugnąć okiem i można wiele przegapić, okazało się, że bardzo pomocne jest doświadczenie Delamarre’a w montażu filmów. „Od razu wiedziałem, które ujęcie nam wyszło, które będzie płynnie wpasowywało się w film, a które na pewno odrzucę” 

– mówi reżyser. – „Oczywiście, musieliśmy nakręcić wiele dubli, żeby zabezpieczyć do montażu odpowiednią ilość materiału zdjęciowego. Zdecydowaliśmy się na wykorzystanie bardziej brutalnych, ulicznych technik walki, zamiast chińskiego kung-fu, które królowało w poprzednich częściach. Ten styl walki jest bardzo precyzyjny, więc nie musieliśmy robić zbyt wielu skokowych cięć. Chciałem, żeby na ekranie było widać czystą walkę, którą widzowie będą się rozkoszować.”

Przygotowując się do scen walki, Ed Skrein poddał się rygorystycznemu treningowi, ćwicząc pięć dni w tygodniu po osiem godzin. „Dawniej dużo pływałem i brałem udział w konkursach pływackich; przez długie lata uprawiałem też wiele innych sportów wytrzymałościowych, ale nigdy nie zgłębiałem sztuk walki” – mówi Skrein. – „Przyszedłem na siłownie pierwszego dnia mojego treningu, wiedząc, że czeka mnie dużo pracy.”

Jego nauczycielem był choreograf scen walki i szef ekipy kaskaderów, Alain Figlarz, który na potrzeby filmu zmiksował kilka różnych stylów walki. „Chcieliśmy, żeby w naszym filmie pojawił się nowy, oryginalny styl walki – odmienny od tego, co widzieliśmy w poprzednich częściach ‘Transportera’ i wszystkich innych filmach”  

– mówi Skrein. – „To jest mieszanka Krav Magi, Kali, filipińskiego stylu walki, angielskiego boksu i walki wręcz. Alain Figlarz jest geniuszem. Stworzył dla mnie idealne warunki do przygotowań, nie tylko fizycznych, ale również psychicznych.”

Konfrontacja Franka Martina z rosyjskimi gangsterami prowadzi do wielu spektakularnych i podnoszących adrenalinę sekwencji. Zobaczymy scenę, w której ciało spada z samolotu na maskę pędzącego Audi oraz walkę „sześciu na jednego”, w finale której jeden z bandziorów wisi głową w dół na linie podtrzymywanej przez innego, nieprzytomnego bandziora.

Ale ulubioną sceną Skreina nie jest żadna z wymienionych, tylko sekwencja, która ma miejsce w kulminacyjnym momencie filmu. „Finałowa bitwa wygląda bardzo niebezpiecznie i naprawdę była bardzo niebezpieczna” – mówi aktor. – „Filmowanie na skraju urwiska, z helikopterem krążącym nad naszymi głowami było jak taniec śmierci. Musiałem skoncentrować się na mężczyźnie, z którym walczę, a jednocześnie uważnie stawiać każdy krok, żeby nie spaść z urwiska. To było przeżycie, które zapamiętam do końca życia.”

OBSADA

ED SKREIN 

Brytyjski aktor Ed Skrein urodził się w 1983 roku w Camden, w Londynie. W 2012 roku zagrał w filmie „Ill Manors” (reż. Ben Drew), którego scenariusz bardzo przypominał jego historię. W wieku siedemnastu lat Skrein był członkiem gangu i cudem przeżył po tym, jak został zaatakowany przez nożownika. Zwrócił na siebie uwagę międzynarodowej publiczności rolą Daario Naharisa w popularnym serialu amerykańskim „Gra o tron”. W 2013 roku wystąpił także w brytyjsko-francuskim serialu „The Tunnel”, a rok później wcielił się w rolę Hjorra w filmie kostiumowym „Saga wikingów” (reż. Claudio Fäh). W 2015 roku zagrał w filmach „Sword of Vengeance” (reż. Jim Weedon) i „Tiger House” (reż. Thomas Daley). Na premierę czekają kolejne produkcje z jego udziałem: „The Model” (reż. Mads Matthiesen, dystrybucja: Kino Świat), „Kill Your Friends” (reż. Owen Harris) oraz „Deadpool” (reż. Tim Miller).

RAY STEVENSON 

Ray Stevenson zyskał mięzynarodową sławę dzięki roli Titusa Pullo w serialu kanałów BBC i HBO „Rzym”. W 2013 roku zagrał najemnika Firefly’a w filmie akcji „C.I. Joe: Odwet 3D” (reż. Jon M. Chu) z Dwaynem Johnsonem i Bruce’em Willisem, a w filmie fantasy „Thor: Mroczny świat” (reż. Alan Taylor) ponownie wcielił się w Volstagga, bohatera inspirowanego postacią szekspirowskiego Falstaffa. W 2014 roku wystąpił w filmowej ekranizacji popularnej książki dla młodzieży Veroniki Roth „Niezgodna” (reż. Neil Burger), a roku później w kolejnej części serii zatytułowanej „Zbuntowana” (reż. Robert Schwentke).

W 2011 roku zagrał Portosa w filmie przygodowym „Trzej muszkieterowie 3D” (reż. Paul W.S. Anderson) z Loganem Lermanem, Orlando Bloomem, Christophem Waltzem i Millą Jovovich. W tym samym roku wystąpił w „Thorze” (reż. Kenneth Branagh), a także w kryminale „Zabić Irlandczyka” (reż. Jonathan Hensleigh).

W 2010 roku zagrał w postapokaliptycznym obrazie produkcji Warner Bros. „Księga ocalenia” (reż. Albert Hughes, Allen Hughes) z Denzelem Washingtonem i Gary’m Oldmanem oraz w komedii „Policja zastępcza” (reż. Adam McKay) z Markiem Wahlbergiem i Willem Ferellem. W 2008 roku można było go podziwiać w filmie sensacyjnym „Punisher: Strefa wojny” (reż. Lexi Alexander), w którym zagrał antybohatera Franka Castle’a.

Wcześniejsze filmu z udziałem Stevensona to: „Król Artur” (reż. Antoine Fuqua), „Eksperyment SS” (reż. Steve Barker), „Miłość z wrzosowisk” (reż. Jack Gold), na podstawie powieści Toma Hardy’ego i z udziałem Catherine Zeta-Jones oraz „Some Kind of Life” (reż. Kay Mellor) z Jane Horrocks.

Produkcje filmowe z jego udziałem to, między innymi głośne seriale „Rzym” HBO/BBC oraz „Dexter” Showtime. Zagrał także w serialach „The Dwelling Place”, „Band of Gold”, „City Central”, „Crossing Lines” i najnowszych – „Piraci” oraz „Saints and Strangers”.

Na deskach teatralnych wystąpił w 2000 roku w roli Christa w sztuce „York Mystery Plays” wystawianej w York Minster. W 2001 roku zagrał Rogera u boku Lindsay Duncan i Michaela Maloneya w sztuce „Mouth to Mouth” w reżyserii Kevina Ely’ego, wystawianej przez Albery Theatre z Londynu. W 2003 roku zagrał z Janet McTeer w spektaklu „Duchess of Malfi” Johna Webstera w Royal National Theatre.

Ray Stevenson urodził się w Irlandii, a dorastał w Wielkiej Brytanii. Aktorstwo studiował w Bristol Old Vic Theatre School.

TWÓRCY:

CAMILLE DELAMARRE (reżyseria) 

Camille Delamarre urodził 3 października 1979 roku. Zadebiutował jako reżyser w 2014 roku filmem akcji „Brick Mansions. Najlepszy z najlepszych”. „Transporter: Nowa moc” to jego drugi film fabularny. Wcześniej stawał już jednak za kamerą wielu reklam, w tym Peugeota i Citroëna. Przez lata jego głównym zajęciem był montaż. Pracował zarówno nad krótszymi formami – teledyskami, spotami reklamowymi, jak i dużymi produkcjami akcji.

WYBRANA FILMOGRAFIA (montaż):

2012 – „Lockout”
2012 – „Uprowadzona 2”
2011 – „Colombiana”
2010 – „22 kule”
2008 – „Transporter 3”
LUC BESSON (produkcja)     

Luc Besson urodził się 18 marca 1959 roku w Paryżu we Francji. Jest jednym z najwybitniejszych twórców kina rozrywkowego – reżyserem, producentem, scenarzystą, aktorem, montażystą. Jest laureatem licznych nagród, w tym Cezara i statuetki BAFTA. Z kinem związany od drugiej połowy lat 70. minionego wieku. Dziś pracuje po obu stronach oceanu. W swoim dorobku producenckim ma ponad 100 filmów. Jest autorem ponad 50 scenariuszy. Wyreżyserował blisko 20 filmów pełnometrażowych.

Besson rozpoczął karierę w branży filmowej w 1977 roku. Początkowo pracował jako asystent reżysera we Francji oraz w Stanach Zjednoczonych. W 1981 roku debiutował własną krótkometrażówką „L'avant dernier”. Swój pierwszy film fabularny, zatytułowany „Ostatnia walka” wyreżyserował w 1983 roku. Obraz spotkał się z dużym uznaniem na Festiwalu Filmowym w Avoriaz. Dwa lata później nakręcił dramat kryminalny „Metro” z Isabelle Adjani i Christopherem Lambertem, który zdobył trzy Cezary i ugruntował styl wizualny reżysera.

Następnym filmem Bessona był „Wielki błękit”, który mimo sporej krytyki, z jaką spotkał się na festiwalu w Cannes, stał się prawdziwym zjawiskiem społecznym o ponad dziesięciomilionowej widowni. Podobnie było z kolejnymi filmami reżysera – „Nikita” z 1990 roku oraz „Leon Zawodowiec” z 1994 roku nie zachwyciły krytyków, ale za to całkowicie podbiły serca publiczności, a Besson stał się dzięki nim sławny nie tylko we Francji, ale na całym świecie.

W 1995 roku nakręcił widowiskowy film s-f „Piąty element” z Millą Jovovich, Bruce’em Willisem i Gary’m Oldmanem w rolach głównych. Film stał się wielkim przebojem i największym w historii sukcesem filmu francuskiego w Stanach Zjednoczonych, a Besson został nagrodzony Cezarem dla najlepszego reżysera. W 1999 roku wyreżyserował film kostiumowy „Joanna D’Arc”, za który był ponownie nominowany do Cezara.

W 2000 roku został zaproszony do przewodniczenia Jury 53. Festiwalu Filmowego w Cannes i stał się najmłodszym przewodniczącym tego gremium w historii festiwalu. Kolejne pięć lat poświęcił produkcji filmowej. Jego założona w 2000 roku firma EuropaCorp stała się jednym z najważniejszych producentów filmowych na rynku europejskim. 

W 2005 roku Besson powrócił do reżyserowania i nakręcił komediodramat „Angel-A”, a w kolejnych latach trzyczęściową serię animowaną na podstawie książek własnego autorstwa: „Artur i Minimki” (2006), „Artur i zemsta Maltazara” (2009) oraz „Artur i Minimki 3. Dwa światy” (2010). Zekranizował również, w 2010 roku, serię komiksową Tardiego „Niezwykłe przygody Adeli Blanc-Sec” z Louise Bourgoin w tytułowej roli.

W 2011 roku nakręcił dramat biograficzny „Lady” z Michelle Yeoh w roli laureatki Pokojowej Nagrody Nobla Aung San Suu Kyi, w 2013 roku komedię kryminalną „Porachunki” z Michelle Pfeiffer i Robertem De Niro, a w 2014 film s-f „Lucy” ze Scarlett Johansson.

W trakcie swojej kariery Besson nakręcił także wiele reklam dla światowych marek oraz teledysków (między innymi dla Serge’a Gainsbourga i Mylène Farmer), a także film dokumentalny „Atlantis” (1991). Jest też autorem ponad dwudziestu scenariuszy do filmów fabularnych, między innymi do wszystkich czterech części serii „Taxi” oraz do trzech części serii „Uprowadzona”.

WYBRANA FILMOGRAFIA (scenariusz i produkcja):

2014 – „Brick Mansions. Najlepszy z najlepszych”
2014 – „Lucy”
2013 – „Porachunki”
2012 – „Uprowadzona 2”
2011 – „Colombiana”
2009 – „13 Dzielnica – Ultimatum”
2008 – „Uprowadzona”
2008 – „Transporter 3”
2006 – „Artur i Minimki”
2005 – „Angel-A”
1999 – „Joanna d’Arc”
1998 – „Taxi”
1997 – „Piąty element”
1994 – „Leon zawodowiec”
1990 – „Nikita”
1988 – „Wielki błękit”
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