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 „Odlotowa przygoda” to historia dzielnego dwunastolatka Mike’a Goldwinga. Dziadek Mike’a był przed laty astronautą, w kosmiczne ślady poszedł także jego syn. Od lat nie rozmawiają ze sobą. Największym marzeniem Mike’a jest próba „zatknięcia flagi”, czyli oznaczenia swego zwycięstwa we wszystkim, co robi*. Najbardziej na świecie chciałby jednak pogodzić ze sobą zwaśnionych członków rodziny. Aby tego dokonać, będzie musiał zmierzyć się z wielkim wyzwaniem – dotrzeć na Księżyc i tam zatknąć największą flagę świata, zastępując tę, którą pozostawili członkowie misji Apollo XI.
Wspólnie z przyjaciółmi – Amy, Martym i Igorem, szalonym aligatorem, oraz nieco oldschollowym dziadkiem Mike’a – Frankiem, wyruszą w szaloną podróż na Księżyc, by pokrzyżować plany ekscentrycznego milionera, który nie tylko chce wymazać dotychczasową historię kosmicznych eksploracji, ale także skolonizować Srebrny Glob. 
*oryginalny tytuł filmu to „Capture the Flag”. Podwórkowa gra „Capture the Flag” polega na współzawodnictwie dwóch drużyn oraz walce o terytorium przeciwnej. Symbolicznym zwycięstwem jest zatknięcie flagi przeciwnej drużyny w miejscu flagi należącej do gospodarza.
„Odlotowa przygoda” okiem reżysera

Po międzynarodowym sukcesie „Tediego i poszukiwaczy zaginionego miasta” musieliśmy zdecydować, co dalej. Najprościej byłoby zrobić drugą część przygód „Tediego”, zdecydowaliśmy jednak, że powstanie nowa historia i nowe postaci. Właściwie od początku Jordi Gasull, jeden z producentów, postulował, by przedstawić kosmiczną historię o astronautach, ale wydawało się to nam bardzo odległe. Aż do dnia, kiedy narodził się pomysł, by powtórzyć wyścig kosmiczny z 1969 roku… w XXI wieku. Pozytywni bohaterowie posługiwaliby się doświadczeniem i starą sprawdzoną technologią, czarne charaktery miałyby po swojej stronie nowoczesne osiągnięcia techniki. Jedni hołdowaliby osiągnięciom, których symbolem jest flaga, ci drudzy chcieliby wymazać dawne osiągnięcia z kart historii. Tak narodził się pomysł na „Odlotową przygodę”, ale najlepsze pomysły, jak zwykle bywa, przyszły do nas w trakcie prac nad filmem. 
Mniej więcej rok od rozpoczęcia prac nad filmem otrzymaliśmy niespodziewaną informację: oto Universal Pictures wykupił prawa do naszego filmu, co zaowocowało międzynarodową dystrybucją i dotarciem do widzów na całym świecie. Wszyscy filmowcy, robiąc filmy, spełniają swoje marzenia, inaczej ta praca nie miałaby sensu. Każdy filmowiec marzy o szerokiej dystrybucji, to stało się naszym udziałem i dodało nam ożywczej energii. 

Aby powstał film, potrzebowaliśmy 313 tysięcy godzin w ośmiogodzinnym wymiarze pracy. Dzięki niezwykłej ekipie dotarliśmy poza orbity, na krańce najodleglejszych planet. 

Enrique Gato /reżyser/
PRODUKCJA

Wszyscy na planie wiedzieliśmy, że stąpamy po mało znanych terytoriach, odkrytych, ale niezbadanych dogłębnie. Wiedzieliśmy jednak, że ta animacja musi być na tyle realistyczna, na ile to możliwe. Przenieśliśmy moduły rakiet misji Apollo do naszego filmu, by stały się pojazdami naszych bohaterów naszej kosmicznej odysei. Widzowie zobaczą na ekranie księżycowe krajobrazy, których wzniesienia są wyższe niż Everest, a doliny są głębsze od Wielkiego Kanionu. Przygoda związana z filmem przeniosła nas do wielkich naukowych centrów NASA w Houston i do Cape Canaveral na Florydzie, ale także na plaże Cocoa Beach, raj surferów, gdzie astronauci i ich rodziny spędzają wolny czas, przygotowując się do kosmicznych podróży. Aby odwzorować szczegóły rakiet, musieliśmy uzyskać specjalny dostęp do tych maszyn. To zabawne, oto kilku hiszpańskich animatorów szczegółowo przygląda się statkom kosmicznym, by móc przenieść je na ekran. 
SCENARIUSZ

Miałem zaledwie trzy lata, kiedy 20 lipca 1969 roku Neil Armstrong i Buzz Aldrin postawili pierwsze kroki na Księżycu. Pamiętam, jak oglądałem to w telewizorze mojego wuja, choć pewnie pamięć płata mi figla i tak naprawdę mogę pamiętać lądowanie misji Apollo XVII w 1972 roku. Z całą jednak pewnością księżycowe misje i astronauci to jedne z moich pierwszych wspomnień. Ale i jest co wspominać. Jak mówił Arthur C. Clarke, prawdopodobnie za dziesięć tysięcy lat to, co zostanie zapamiętane z XX wieku to właśnie wyjście człowieka poza jego dom, planetę Ziemia. 
Któregoś dnia, w 2009 roku przeczytałem o grze „Capture the Flag”, która przywiodła wspomnienia z dzieciństwa, one zresztą nigdy mnie nie opuściły. Myśl o tej grze wibrowała w mojej głowie, aż w końcu zaprowadziła mnie na Księżyc, do flagi zatkniętej przed laty przez Armstronga i Aldrina, która tak rozgorączkowała mój umysł i pobudziła wyobraźnię w dzieciństwie. Lata później, kiedy prowadziłem zajęcia ze scenopisarstwa na Uniwersytecie de los Andes, zapytałem studentów o misje kosmiczne i ze zdziwieniem skonstatowałem, że ponad 70 proc. ludzi z tytułem magistra nie wierzy, że ktoś kiedykolwiek stanął na Księżycu. Wtedy zrozumiałem, że oto mam historię, którą chcę opowiedzieć. Wiedziałem też, że powinna to być historia animowana. A skoro animowana, powinny się w niej pojawić dzieciaki, tak powołaliśmy do życia Mike’a, Marty’ego i Amy. 
Podczas prac nad scenariuszem pomyśleliśmy o helium 3, nieradioaktywnym izotopie, deficytowym na Ziemi, który jednak występuje w wielkiej obfitości na Księżycu i mógłby stać się paliwem przyszłości. Jego pozyskanie stało się motorem działań naszych czarnych charakterów. Wtedy narodziła się postać Richarda Carsona, młodego, szalonego przedsiębiorcy, którego łączy szczególna więź z ojcem – Richard nosi jego prochy w diamentowym pierścieniu. Ale wciąż brakowało nam serca tej historii. W pamięci wciąż miałem słowa, które usłyszałem od wielkiego scenarzysty, Guillerma Arriagi – zawsze musisz mieć słowo, które poprowadzi cię przez historię, słowo, które będzie esencją filmu. Znalezienie takiego „terminu przewodniego” zajęło nam całe dnie. Aż w końcu znaleźliśmy je – POJEDNANIE. „Odlotowa przygoda” to historia rodzinnego pojednania. Ileż rodzin jest rozbitych, ileż potrzebuje pojednania? Czy jest coś piękniejszego niż pojednanie, scalenie ludzi, którzy się kochają? Mając to słowo, mogliśmy przystąpić do dalszych prac, pogłębienia postaci i historii. 
Podczas pracy nad filmem korzystaliśmy z pomocy Michaela Lópeza-Alegríi oraz Alana Beana, astronautów, którzy na planie byli konsultantami. W rzeczywistości na Księżycu znajduje się aż sześć flag; aby uprościć historię, skupiliśmy się na tej jednej, ikonicznej z misji Apollo XI, która choć nosi barwy symbolizujące Stany Zjednoczone, została tam ustawiona w imieniu ludzkości. 
Jordi Gasull
POSTACIE

„Odlotowa przygoda” to tak naprawdę historia pojednania zwaśnionej rodziny, takiej, jakie znamy wszyscy, takiej, w jakiej być może żyjemy. Nie ma nic bardziej pożądanego niż pojednanie, wyzwolenie się z więzów złości, niezrozumienia. Nie ma nic ważniejszego niż sklejenie złamanych serc. 
Mike Goldwing. Odważny, zabawny, przebojowy dwunastolatek, który ma jedną zasadę – nigdy się nie poddaje. Jego dziadek i ojciec są astronautami, niestety, nie rozmawiają ze sobą od lat. Mike jest zapalonym surferem, kocha wszystko, co związane ze sportami wodnymi. I jedyne, czego naprawdę chce, to być mistrzem sportowych rozgrywek. No, zależy mu na jeszcze jednym – chce tym zaimponować pewnej dziewczynie. Każdą wolną chwilę spędza ze swymi przyjaciółmi, Amy i Martym. 
Amy González. Rówieśnica Mike’a, która uparcie twierdzi, że ma „prawie 13 lat”. Ciekawska, rezolutna, odważna dziewczynka, która wie jedno – w przyszłości będzie dziennikarką. Marzy o przeczytaniu swego nazwiska na pierwszej stronie prestiżowego magazynu. Współzawodniczy z Mikiem w grze „Capture the Flag”. 
Marty Farr. Trzynastolatek w trakcie mutacji, który właściwie cały czas jest głodny, zajada czekoladę, cukierki, batony. Fascynuje go współczesna technologia, a jego najbliższym przyjacielem jest aligator Igor. 
Frank Goldwing. Nieco oldschoolowy dziadek Mike’a o duszy nastolatka i sile atlety. Członek NASA, w przeszłości uczestniczył w misji Apollo. Nigdy nie udało mu się postawić kroku na Księżycu, misja, w której brał udział została odwołana. 
Richard Carson. Każdy film potrzebuje złoczyńcy. Tu jest nim właśnie pan Carson, inteligentny, egocentryczny i ekscentryczny przedsiębiorca-multimilioner. Mimo zaledwie 27 lat na karku, jest największym potentatem naftowym na świecie. Ale to wydaje się mu nie wystarczać, dlatego zatrudnia najlepszych inżynierów i naukowców, by za pomocą najnowocześniejszej rakiety udać się na Księżyc i eksploatować paliwo przyszłości – helium 3. Aby przejść do historii jako pierwszy człowiek na Księżycu, nie cofnie się przed niczym i spróbuje zanegować historyczne sukcesy astronautów i udowodnić, że były kłamstwami. 
Igor. Ukochany aligator Marty’ego, który – nie wiedzieć czemu – zawsze ucieka od swego właściciela, by wylądować w ramionach Amy. Podobnie jak Marty, kocha słodycze. 

Scott i Samantha Goldwingowie. Rodzice Mike’a. Od lat są szczęśliwym małżeństwem. Scott jest astronautą, zmartwionym tym, że program lotów międzyplanetarnych został zamknięty. Nowoczesne małżeństwo wspólnie wychowuje Mike’a. 
