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O filmie 

Dwukrotny zdobywca Oscara Robert De Niro („Wściekły byk”, „Last Vegas”, „Poradnik pozytywnego myślenia”) w opowieści o jednym z najsłynniejszych bokserów wszech czasów. Roberto Durán wychowuje się na ulicy, gdzie rządzi prawo pięści. Umiejętności, które zdobywa, walcząc o przetrwanie, stają się jego przepustką do lepszego świata. Na profesjonalnym ringu pojawia się po raz pierwszy w wieku 16 lat i niedługo po tym zyskuje przydomek Manos de Piedra, czyli Kamienne pięści. Jak się jednak okazuje, na szczyt zmierza trudną i niebezpieczną drogą. Wielki talent może bowiem nie wystarczyć, by raz na zawsze uwolnić się od życia w nędzy. Czy będzie gotowy na starcie z niepokonanym Sugar Rayem Leonardem? Czy nieokrzesany chłopak stanie się mężczyzną zdolnym zadziwić cały świat?

„Jest tylko jedna legenda. Ja” 

Tak mówił o sobie bokser Roberto Durán. Był pięściarzem niezwykle skutecznym, a w rodzinnej Panamie stał się legendą, „narodowym skarbem”. Dla wielu jednak pozostał postacią nieco zagadkową. Wychował się w slumsach, wygrał 103 ze 119 stoczonych walk. Jego niezwykle zacięta rywalizacja z Sugar Rayem Leonardem zyskała rozgłos na całym świecie.

Roberto Durán Samaniego (ur. 16 czerwca 1951 w Guararé) – był  zawodowym mistrzem świata kategorii lekkiej, półśredniej, lekkośredniej i średniej. Nadano mu przydomek „Manos de Piedra”, czyli „Kamienne pięści”, ponieważ dysponował bardzo silnym ciosem i pojedynki często rozstrzygał przez nokaut. Zawodowo zaczął boksować w 1968 roku. Po wygraniu pierwszych 30 walk, gdy odniósł zwycięstwo m.in. nad przyszłym mistrzem świata wagi piórkowej Ernesto Marcelem (16 maja 1970 w Panamie przez techniczny nokaut w 10. rundzie) oraz byłym mistrzem świata juniorów wagi lekkiej Hiroshim Kobayashim (16 października 1971 w Panamie przez nokaut w 7. rundzie), otworzyła się przed nim wielka kariera. Pod swe skrzydła wziął go słynny trener Ray Arcel, wracający do gry po latach przerwy.  

Przełomową walką była ta z 26 czerwca 1972 w słynnej nowojorskiej sali Madison Square Garden o tytuł mistrza świata organizacji WBA w wadze lekkiej z ówczesnym mistrzem, Szkotem Kenem Buchananem. Durán posłał na deski faworyzowanego przeciwnika już w 15 sekundzie 1. rundy, a później przeważał w kolejnych. Ostatecznie Durán zwyciężył przez techniczny nokaut w 13. rundzie. Ale nie czekały go tylko same sukcesy. 17 listopada tego samego roku w walce pokazowej uległ Portorykańczykowi  Estebanowi de Jesus. Był liczony w pierwszej rundzie, przegrał po 10 rundach na punkty. W 1973 trzykrotnie obronił tytuł mistrza świata; rok później pokonał de Jesusa, nokautując go. Potem, w latach 1974–1977, siedmiokrotnie z sukcesem bronił tytułu, zwyciężając kolejnych, zwykle wielce utytułowanych przeciwników, często w swoim stylu – przez nokaut. Wygrał jeszcze raz z Portorykańczykiem w 1978 roku. W lutym 1979 zrzekł się tytułu mistrza świata wagi lekkiej i przeszedł do kategorii półśredniej.  20 czerwca 1980 w Montrealu walczył z niepokonanym dotąd mistrzem świata WBC w tej kategorii, czarnoskórym Sugar Rayem Leonardem. Durán wygrał walkę jednogłośnie na punkty po 15 rundach i został nowym mistrzem świata. 25 listopada tegoż roku w Nowym Orleanie miała miejsce jedna z najsłynniejszych walk Durana, szeroko komentowana. Leonard od początku zdecydowanie prowadził na punkty. W 8. rundzie, po otrzymaniu silnego ciosu, Durán odszedł do swego narożnika i odmówił kontynuowania pojedynku, mówiąc arbitrowi: „No más, no más” (więcej nie). Tłumaczył się później, że doznał kurczów żołądka, w co wielu nie uwierzyło. Pojawiły się oskarżenia o tchórzostwo, sugerowano nawet korupcję. Durán mocno to przeżył. 

W latach 80. zaczął przegrywać coraz więcej walk. Zdołał jednak, 16 czerwca 1983 roku, przez techniczny nokaut w 8. rundzie, pokonać w walce o tytuł ówczesnego mistrza świata WBA wagi junior średniej  Daveya Moore'a.  Przez dwa lata (1984–1986) pauzował, a potem walczył z mniej prestiżowymi przeciwnikami. 24 lutego 1989 w Atlantic City Durán pokonał na punkty mistrza świata wagi średniej Irana Barkleya, posyłając go na deski w 11. rundzie. Zdobył w ten sposób mistrzostwo świata w czwartej, kolejnej kategorii wagowej. Walka z Barkleyem została uznana za walkę roku przez prestiżowy magazyn „The Ring”. Durán nie bronił jednak tytułu w tej kategorii i przeniósł się do wagi super średniej, by zdobyć kolejny pas mistrzowski. W swym trzecim pojedynku z broniącym tytułu WBC Sugar Rayem Leonardem przegrał jednak po 12 rundach na punkty (7 grudnia 1989 w Las Vegas). Później zdobył jeszcze w 2000 roku mało znaczący tytuł mistrza wagi super średniej organizacji NBA, który stracił  rok później po przegranej z Héctorem „Macho” Camacho. Była to jego ostatnia walka. Ostatecznie wycofał się z ringu w 2002 roku, po wypadku samochodowym.   

Durán jest członkiem „World Boxing Hall of Fame” oraz „International Boxing Hall of Fame”. Należy do grona bokserów, którzy wygrali 50 lub więcej pojedynków przed czasem.  W sumie Panamczyk w trakcie swej kariery pokonał 11 mistrzów świata. Miał na koncie więcej nokautów niż Mike Tyson i więcej zwycięstw niż Muhammad Ali. Durán znalazł się na liście „Ring Magazine's list of 100 greatest punchers of all time”. „The Associated Press” w swym rankingu uznało go za najwybitniejszego boksera wagi lekkiej w historii. Wyróżniony został również przez „The Ring” nagrodą za  „powrót roku” w 1983 i 1989 roku. 

Durán miał mały flirt z kinem – wystąpił w filmie „Rocky II” jako sparingpartner tytułowego bohatera oraz w epizodach w filmach „Harlem Nights” (1989), „Grampa” (1996) i w serialach „Miami Vice” oraz „CSI: NY”. Poświęcono mu dokument „Los puños de una nación” (2005, reż. Pituka Ortega-Heilbron), a także piosenki („The Eyes of Roberto Durán” Toma Russella) i utwory muzyczne („Durán” samego Milesa Davisa).  Jak wielu bokserów, nie słynął ze skromności i zdarzały mu się awanturnicze i prowokacyjne zachowania. 

Za największymi sukcesami boksera stał słynny trener Ray Arcel (1899– 1994), który podczas 50 lat kariery wyszkolił aż 18 mistrzów świata. Działał od lat 20. XX wieku. Jego wychowankami byli m.in. Jim Braddock czy Frankie Genaro. Po dwudziestoletniej przerwie, spowodowanej konfliktem z mafią, powrócił do trenowania w latach 70. i przyczynił się do triumfów Durana oraz Larry’ego Holmesa. 

Durán cieszył się wielką estymą wśród Latynosów, ale wśród szerokiej publiczności miał wielu przeciwników, nie tylko ze względu na  pochodzenie i skłonny do awanturnictwa charakter. Część komentatorów przyznawała, że nie miał efektownego stylu walki, dążył do jak najszybszej eliminacji przeciwnika, stawiając na szybkość i potężny cios. Był też niechętny coraz bardziej teatralnym zachowaniom na ringu, co w jego czasach stało się powszechne. Niekiedy jego styl określano jako „minimalistyczny”. 

Wymarzony film, wymarzona obsada   

 
Reżyser z Wenezueli, Jonathan Jakubowicz, od dawna myślał o filmie o – jak mówił – „latynoskim bohaterze”, który by trafił do szerokiej dystrybucji w USA. Ponieważ filmy o bokserach przeżywają ostatnio renesans, był przekonany, że Durán to świetny kandydat, zwłaszcza że znany był także ciągle w USA. Początkowo Arcela miał zagrać Al Pacino, w końcu w roli legendarnego trenera wystąpił De Niro, który zresztą poznał Arcela osobiście podczas pracy nad „Wściekłym bykiem”. Gael García Bernal był przymierzany do roli Durana, ale jego z kolei zastąpił Wenezuelczyk Edgar Ramírez („Joy”, „Carlos”). Żonę Durana zagrała wschodząca gwiazda („Kto tam?”, „Rekiny wojny”, powstający właśnie sequel „Blade Runnera”), kubańskiego pochodzenia aktorka Ana de Armas. John Turturro („Ścieżka strachu”, „Barton Fink”, „Transformers”) wystąpił w roli Frankiego Carbo, gangstera, „szarej eminencji” świata boksu. We wspomnianym wyżej klasycznym filmie Martina Scorsese pojawia się postać wzorowana na Carbo – Tommy Como. Udało się pozyskać do współpracy takie markowe nazwiska, jak Ellen Barkin („Ocean miłości”), czy panamski bard i aktor Rubén Blades („Fasolowa wojna w Milagro”, „Zdrada”, „Safe House”), który specjalnie na potrzeby filmu napisał i wykonał nową wersję swej słynnej piosenki „Símbolo”, uznając tym razem za symbol Panamy nie kanał, ale Durana. Popularny muzyk gatunku R&B Usher, grywający też w filmach, wcielił się w Sugar Raya Leonarda. 

Budżet filmu wyniósł ponad 20 milionów dolarów. Zdjęcia powstały w Panamie, w Nowym Jorku i Montrealu i trwały 65 dni. Starano się dokładnie odtworzyć choreografię walk oraz stadiony, częściowo budując dekoracje, a częściowo posługując się efektami komputerowymi. Ekipa liczyła ponad 300 osób, głównie Latynosów, przeważnie z Panamy. To najpotężniejsza filmowa produkcja, jaka powstała do tej pory w tym kraju. Kongres Panamy uznał ten filmowy projekt za rzecz o znaczeniu narodowym, a film nie tylko dostał państwowe wsparcie finansowe, lecz  także wszelkie możliwe zezwolenia. Zatrudniono 15 tysięcy statystów.

Sugar Ray Leonard uczestniczył w trenowaniu Ushera, a Durán (wraz z dwoma synami) wziął udział w treningach Ushera i Ramireza. Małe role zagrała cała najbliższa rodzina Durana, także jego żona, Felicidad, która pojawia się jako pielęgniarka w scenie, gdy opiekuje się dziećmi filmowej Felicidad podczas wizyty na pogotowiu. David Arosemena, który zagrał Durana jako dziecko, został wybrany spośród 3000 kandydatów, wskazanych przez fundację na rzecz ubogich dzieci. Matka porzuciła jego rodzinę, a sześcioro potomstwa pozostało na utrzymaniu ojca. Okazało się, że chłopiec mieszkał w tej samej dzielnicy Chorillo, co Durán i urodził się tego samego dnia (16 czerwca), co bokserski mistrz. Rodzina (rodzice ponownie się zeszli) zyskała także finansowe wsparcie filmowców, którzy stworzyli dla Davida specjalny fundusz edukacyjny. Israel „Bumaye” Duffus, początkujący bokser, został odkryty przez reżysera w jednej z sal treningowych w Panamie i zatrudniony do roli Daveya Moore'a. Obecnie robi zawodową karierę pięściarską w USA. 

Film miał premierę poza konkursem podczas ostatniego festiwalu w Cannes. Uczestniczył w niej także prawdziwy Durán. Film przyjęto z uznaniem; doceniono profesjonalizm De Niro i zwrócono uwagę na doskonały występ Ramireza. Według recenzentów, ojcowsko–synowska więź, która połączyła trenera i trudnego do kontrolowania boksera, ukazana została bez zbytniego sentymentalizmu. Reżyser uniknął nadmiernej brutalności i naturalizmu w sekwencjach walk, choć inspiracje stylem wizualnym „Wściekłego byka” były dla wielu ewidentne. Doceniono fakt, że udało się oddać klimat społeczny Panamy, zwłaszcza dość powszechny tam antyamerykanizm. W przypadku Ramireza, opuszczonego przez ojca, który był Amerykaninem, podkreślano, że jego charakter zadziornego macho krył zapewne liczne kompleksy.  

Z ducha wielkiego Martina  

Jakubowicz przyznał, że myśl, by zająć się reżyserią, pojawiła się u niego w związku z fascynacją wczesnymi filmami Martina Scorsese. Ubolewał nad tym, że pomimo podejmowanych przez lata wysiłków, nadal trudno jest nakręcić w USA film, oddający sprawiedliwość Latynosom. To stało się jednym z jego artystycznych celów. – Gdy Donald Trump opisuje Meksykanów jako gwałcicieli, handlarzy narkotyków, nielegalnych emigrantów i kryminalistów, to opisuje 90 procent ról, jakie latynoscy aktorzy grywali w amerykańskich filmach i produkcjach telewizyjnych przez ostatnie sto lat – mówił z goryczą reżyser w wywiadzie dla „Remezcla.com”. – Trump nie wymyślił tego stereotypu, tylko użył go dla swoich celów. Ci, co go popierają, nie uważają go za rasistę, ponieważ nasiąkli podobnymi przekonaniami od dzieciństwa. Właśnie dlatego chciałem zrobić film o latynoskim bohaterze. By dodać nam dumy. Reżyser nieraz podkreślał, że nakręcić w głównym nurcie film, w którym główni bohaterowie to Latynosi lub czarnoskórzy, było bardzo trudnym zadaniem. Udało się jednak pozyskać niezależne finansowanie – dołożył się rząd Panamy oraz prywatni inwestorzy, też głównie z Panamy. Dystrybucję zapewnił Harvey Weinstein, wielka postać kina niezależnego. – Nasza długa i trudna podróż zakończyła się dobrze – mówił Jakubowicz. – Ale większość filmów, które miały za pozytywnych bohaterów Latynosów, po prostu nie powstała, bo nie doszło do finalnych etapów produkcji. Myślę, że najwyższy czas, by taki stan rzeczy zmienić. Jakubowicz zaznaczał, że zafascynowała go dwoistość Durana, bohatera skłonnego do wielkiego wysiłku, ale i do słabości, upadku. – Jego relacja w latach 70. z trenerem Rayem Arcelem, Żydem z Brooklynu, zainspirowała nas do zatrudnienia Roberta De Niro. To było spełnienie moich marzeń – entuzjazmował się twórca. Zwracał także uwagę, że rywalizacja Durana z Leonardem to opowieść właściwie bez precedensu w historii sportu, nie tylko boksu. Jeśli chodzi zaś o głównego bohatera, wydał się on reżyserowi wręcz idealny. – Był naprawdę cool. Są momenty, gdy widz może go nie lubić, ale Durán nigdy nie był nudny. A wielu bohaterów bywa nudnych – mówił Jakubowicz. – Niby jest znany na całym świecie, ale wiele szczegółów z jego biografii jest niejasnych. Na przykład sprawa zachowania podczas walki z Leonardem i słynnej kwestii „no más” . Pragnęliśmy to wyjaśnić.

Reżyser chwalił zaangażowanie swych aktorów. De Niro współpracował z nim ściśle przez ponad pół roku, także na etapie pisania scenariusza. Ramírez z poświęceniem ćwiczył ciężko przez rok. – Opłaciło się, opanował styl walki Durana, stał się nim wręcz w pewnym sensie. Po pokazie filmu w Cannes Roberto Durán zapłakał. Przyznam szczerze, że po chwili płakaliśmy i my, cała ekipa. 

O aktorach 

Robert De Niro (Ray Arcel)

Wybitny, wyjątkowo wszechstronny aktor amerykański, także reżyser i producent. Urodził się 17.08.1943 roku w Nowym Jorku. Jest dwukrotnym laureatem Oscara, którego otrzymał za rolę drugoplanową w „Ojcu chrzestnym II” i za rolę główną w „Raging Bull” (TVP: „Wściekły byk"); wyróżniony został ponadto czterema dalszymi nominacjami do tej nagrody. Wychowany w Nowym Jorku, brał lekcje aktorstwa m.in. u Lee Strasberga. Sławę przyniosły mu „Mean Streets" (TVP: „Ulice nędzy”) Martina Scorsese, które zapoczątkowały trwającą wiele lat współpracę tego duetu. Jej efektem był chociażby słynny „Taksówkarz” (nominacja do Oscara), czy „Chłopcy z ferajny”. W roku 1986 aktor zadebiutował na Broadwayu w sztuce „Cuba and His Teddy Bear” i otrzymał za tę rolę Theater World Award. De Niro jest współwłaścicielem wytwórni Tribeca, w której powstały m.in. „Mroki miasta”, „Przylądek Strachu”, „Faithful” (wideo: „20 lat... i ani dnia dłużej”), czy „Thunderheart” (wideo: „Na rozkaz serca”). De Niro zadebiutował jako reżyser filmem „Prawo Bronxu”, nakręcił także „Dobrego agenta”. Jest powszechnie znany z obsesyjnego zaangażowania w pracę i wielkiej zdolności do fizycznej transformacji. 

Filmografia:

1965 – Trois chambres a Manhattan, 1968 – Greetings (wideo, TVP: Pozdrowienia), 1969 – Sam’s Song, The Wedding Party, 1970 – Bloody Mama, Hi, Mom! (wideo: Cześć, mamo), 1971 – Jennifer on My Mind, Born to Win, The Gang That Couldn’t Shoot Straight (TCM: Gang, który nie umiał strzelać), 1973 – Bang the Drum Slowly, Mean Streets (wideo: Nędzne ulice, TVP, DVD: Ulice nędzy), 1974 – Ojciec chrzestny II (The Godfather, Part II), 1976 – Taksówkarz (Taxi Driver), Novecento (TVP: Wiek dwudziesty), The Last Tycoon (TVP: Ostatni magnat, Ostatni z wielkich), 1977 – New York, New York (TVP, DVD: New York, New York), The Godfather: A Novel for the Television (TV), 1978 – The Deer Hunter (wideo, TVP, DVD: Łowca jeleni), 1979 – The Swap, 1980 – Raging Bull (wideo: Szalejący byk, TVP,  DVD: Wściekły byk), 1981 – True Confessions (wideo: Prawdziwe wyznania), 1982 – The King of Comedy (TVP: Król komedii, wideo: Król dowcipu), 1984 – Dawno temu w Ameryce (Once Upon a Time in America), Falling in Love (TVP, DVD: Zakochać się), 1985 – Brazil (TVP: Brazil), 1986 – Misja (The Mission), 1987 – Harry Angel (Angel Heart), 1988 – Nietykalni (The Untouchables), 1988 – Midnight Run (wideo: Zdążyć przed północą, TVP, DVD: Ucieczka o północy), 1989 – Szalony Megs (Jacknife), We’re No Angels (wideo, TVP: Nie jesteśmy aniołami), 1990 – Stanley & Iris (Wideo: Stanley i Iris), Chłopcy z ferajny (Goodfellas), Przebudzenia (Awakenings), 1991 – Czarna lista Hollywood (Guilty by Suspicion), Ognisty podmuch (Backdraft), Przylądek Strachu (Cape Fear), 1992 – Obsesja (Mistress), Mroki miasta (Night and the City), 1993 – Mad Dog and Glory (wideo, TVP, DVD: Dziewczyna gangstera), Chłopięcy świat (This Boy’s Life), Prawo Bronxu (A Bronx Tale), 1994 – Frankenstein (Frankenstein), 1995 – Le Cent et une nuits de Simon Cinéma, Kasyno (Casino), Gorączka (Heat), 1996 –  Fan (The Fan), Uśpieni (Sleepers), Pokój Marvina (Marvin’s Room), 1997 – Cop  Land (Cop Land), Fakty i akty (Wag the Dog), Jackie Brown (Jackie Brown), 1998 – Wielkie nadzieje (Great Expectations), Ronin (Ronin), 1999 –  Depresja gangstera (Analyze This), Flawless, 2000 –  Rocky i Łoś Superktoś (The Adventures of Rocky & Bullwinkle, tylko głos), Siła i honor (Men of Honor), Poznaj mojego tatę (Meet the Parents), 2001 – 15 minut (15 Minutes), Rozgrywka (The Score), 2002 – Showtime (Showtime), Dochodzenie (City by the Sea), Nawrót depresji gangstera (Analyze That), 2004 – Godsend (Godsend), Rybki z ferajny (Shark Tale, tylko głos), Poznaj moich rodziców (Meet the Fockers), The Bridge of San Luis Rey (wideo, DVD: Most przeznaczenia), 2005 –  Siła strachu (Hide and Seek), 2006 – Arthur et les Minimoys (tylko głos), Dobry agent (The Good Sheperd), 2007 –  Gwiezdny pył (Stardust), 2008 – Zawodowcy (Righteous Kill), Co jest grane? (What Just Happened), 2009 – Wszyscy mają się dobrze (Everybody’s Fine), 2010 – Maczeta (Machete), Stone (DVD: Stone), Poznaj naszą rodzinkę (Little Fockers), 2011 – Sylwester w Nowym Jorku (New York's Eve), Jestem Bogiem (Limitless), Manuale d'am3re, Elita zabójców (Killer Elite), 2012 – Freelancers, Red Lights, Being Flynn (DVD: Być jak Flynn), Poradnik pozytywnego myślenia (Silver Linings Playbook), 2013 – Last Vegas, Wielkie wesele (Big Wedding), Killing Season (DVD: Sezon na zabijanie), Porachunki (The Family), American Hustle (American Hustle), Legendy ringu (Grudge Match), 2014 – The Bag Man (DVD: Feralna noc), 2015 – Praktykant (The Intern), Ellis (kr.m.), The Audition (kr.m.), Heist (DVD: Człowiek mafii), Joy (Joy), 2016 – Co ty wiesz o swoim dziadku? (Dirty Grandpa), Kamienne pięści (Hands of Stone), The Wizard of Lies (TV, w realizacji), The Comedian (w realizacji)

Edgar Ramírez (Roberto Durán)

Aktor i producent. Urodził się 25.03.1977 roku w San Cristóbal, w Wenezueli. Jego matka była prawniczką, ojciec wojskowym. Włada biegle angielskim, francuskim, hiszpańskim i niemieckim. Studiował dziennikarstwo w Andrés Bello Catholic University. Popularność przyniósł mu udział w popularnej wenezuelskiej operze mydlanej „Cosita Rica”. Karierę międzynarodową rozpoczął u boku Keiry Knightley w filmie Tony’ego Scotta „Domino”. Wielkie uznanie zyskał dzięki roli terrorysty Ilicha Ramíreza Sáncheza Carlosa zwanego „Szakalem” w filmie Oliviera Assayasa „Carlos”. 

Filmografia: 

1990 – Cuando llega el amor (serial TV), 1993 – ¡Aquí espantan!, 2002 – El nudo, 2003 – Yotama se va volando, Cosita rica (serial TV, odc. 1/1, prem. 30.09.2003), 2004 – Punto y raya, 2005 – Domino (DVD: Domino), Ser bonita no basta (serial TV, odc. 1/1, prem. TV 16.02.2005), Atenea y Afrodita (kr.m.), 2006 – El Don, Elipsis, 2007 – Cyrano Fernández, Ultimatum Bourne'a (The Bourne Ultimatum), 2008 – La hora cero (kr.m.), Che – rewolucja (Che: Part One), 8 części prawdy (Vantage Point), 2010 – Carlos (Canal+: Carlos), 2011 – Saluda al diablo de mi parte, 2012 – Otwarte serce (À coeur ouvert), Gniew tytanów (Wrath of the Titans), Wróg numer 1 (Dark Zero Thirty), 2013 – Adwokat (The Counselor), Libertador (Canal+: Wyzwoliciel), 2014 –  Zbaw nas ode złego (Deliver Us from Evil), 2015 – Point Break – Na fali (Point Break), Joy (Joy), 2016 –  Kamienne pięści (Hands of Stone), The Girl on the Train (w realizacji), Gold (w realizacji) 

Ana de Armas (Felicidad Durán) 

Urodziła się 30.04.1988 roku w Santa Cruz del Norte na Kubie. W wieku 14 lat rozpoczęła naukę w Narodowej Szkole Teatralnej, którą ukończyła cztery lata później. Debiutowała w filmie w wieku 16 lat, trzy lata później przeniosła się do Hiszpanii. Odniosła sukces w bardzo popularnym hiszpańskim serialu „Internat”, co otworzyło jej drogę do międzynarodowej kariery. 

Filmografia: 

2006 – Una rosa de Francia, 2007 – Madrigal (Canal+: Madrygał), El edén perdido (TV), El internado: Laguna Negra (serial TV, AXN, AXN Crime, AXN Spin: Internat, 56 odc. w latach 2007–2010), 2008 – Revelados (serial TV), 2009 – Mentiras y gordas (DVD: Seks, kłamstwa i narkotyki), Y de postre, qué (kr. m.), 2010 – Hispania, la leyenda (serial TV, 17. odc. w latach 2010-2011), 2011 – El callejón, Siete días en La Habana, 2012 – Perrito chino (kr.m.), 2013 – Faraday, 2014 – Por un puñado de besos, 2015 – Knock Knock (Canal+: Kto tam?), Anabel, 2016 – Exposed (DVD: Objawienie), Kamienne pięści (Hands of Stone), Rekiny wojny (War Dogs), Overdrive (w realizacji), Untitled Blade Runner Project ( w realizacji) 

O twórcy filmu

Jonathan Jakubowicz (reżyser i scenarzysta)

Scenarzysta, reżyser i producent z Wenezueli. Jakubowicz urodził się 29.01.1978 w Caracas. Ma korzenie polsko-żydowskie. Nakręcił dobrze przyjęty dokument „Los barcos de la esperanza” o Żydach z Europy szukających schronienia w Wenezueli podczas II wojny światowej, a także krótki metraż o psychologicznych skutkach tragicznych wydarzeń z 11 września – „Distance”. Z wielkim uznaniem spotkał się jego pełnometrażowy debiut, realistyczny thriller „Porwanie dla okupu”, opisujący skomplikowane realia społeczne Ameryki Łacińskiej. Był to najbardziej kasowy film w Wenezueli; pobił na tym rynku nawet „Pasję” Mela Gibsona i „Titanica” Jamesa Camerona.  – Dziewięćdziesiąt procent nakręconych filmów jest zbyt długich i zbyt powolnych – mówił Jakubowicz. Obecnie planuje kolejny film z udziałem Ramireza i De Niro. 

Filmografia (jako reżyser): 

2000 – Los barcos de la esperanza (dok.), 2002 – Distance (kr.m.), 2005 – Secuestro express (Canal+; Porwanie dla okupu), 2011 – Prófugos (HBO: Uciekinierzy, serial TV, odc. 1/1, prem. 4.09.2011), 2012 – Lynch (serial TV, odc. No lo tomes personal, prem. TV 6.05.2012, odc. Alguien muere la víspera, prem. TV 13.05.2012),  2016 –  Kamienne pięści (Hands of Stone) 



