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KRÓTKO O FILMIE
Druga część filmowej trylogii Patryka Vegi przynosi prawdziwą rewolucję w gatunku. Po raz pierwszy w jego historii akcja zostanie ukazana z punktu widzenia kobiet. „Pitbull. Niebezpieczne kobiety” to nie tylko doskonałe kino sensacyjne, pełne charakterystycznego dla serii humoru, ale również wielkie emocje i uczucia, pełnokrwiści bohaterowie i aż 5 filmowych damsko-męskich duetów. Wszystko zaczerpnięte z życia autentycznych policjantek! W doborowej obsadzie „Pitbull. Niebezpieczne kobiety” powracają ulubieńcy publiczności z części pierwszej oraz nowa ekipa gwiazdorska. W męskim, pełnym testosteronu gronie znaleźli się, m.in.: Piotr Stramowski, Artur Żmijewski, Sebastian Fabijański, Andrzej Grabowski oraz Tomasz Oświeciński, jako kultowy Strachu. Płeć piękną, w kreacjach skrajnie odmiennych od dotychczasowego dorobku, reprezentują: Maja Ostaszewska, Alicja Bachleda-Curuś, Joanna Kulig, Magdalena Cielecka i Anna Dereszowska! Elektryzujące i zdeterminowane, policjantki i dziewczyny z drugiej strony barykady – oto właśnie – niebezpieczne kobiety.

 
W 2015 roku 40% funkcjonariuszy przyjętych do policji stanowiły kobiety. Wśród nich są Zuza (Joanna Kulig) i Jadźka (Anna Dereszowska). Na drodze świeżo upieczonych policjantek los szybko stawia starszych kolegów po fachu: Gebelsa (Andrzej Grabowski) i Majamiego (Piotr Stramowski). Ich doświadczenie okaże się bezcenne w starciu funkcjonariuszek ze skorumpowanymi przełożonymi, takimi jak Izabela Zych ps. Somalia (Magdalena Cielecka) oraz brutalnym, przestępczym światem mafii „paliwowej”, której macki sięgają dalej niż można sobie wyobrazić… Życie prywatne bohaterek jest równie skomplikowane. Jadźka na co dzień zmaga się z nieobliczalnym mężem (Artur Żmijewski) – pracownikiem wywiadu skarbowego, powiązanym z mafią, natomiast Zuza niefortunnie wikła się w romans z Remkiem ps. Cukier (Sebastian Fabijański), socjopatycznym gangsterem, którego dziewczyna – Drabina (Alicja Bachleda-Curuś) właśnie wychodzi z więzienia…

PATRYK VEGA O FILMIE 

„Pitbull. Niebezpieczne kobiety” stanowi drugą część trylogii. Film przynosi prawdziwą rewolucję w gatunku. Dotychczas kobieta była uprzedmiotowiona w policyjnym kinie. Nosiła teczkę za facetem, albo była podawaczem kwestii. W „Pitbullu. Niebezpiecznych kobietach” po raz pierwszy kobiety staną się sprawczyniami wydarzeń. Jest to możliwe za sprawą tego, że w ubiegłym roku aż 40% funkcjonariuszy przyjętych do policji stanowiły kobiety.

 

Zainspirowany prawdziwymi wydarzeniami film jest oparty w 100% na historiach autentycznych policjantek. Nie znajdziecie tu żadnej wymyślonej sceny, ani nawet dialogu. Całość fabuły koncentruje się wokół mafii paliwowej i wyłudzeń Vat-u na kwoty setek milionów złotych. Oprócz potężnej dawki emocji w filmie nie zabraknie charakterystycznego dla marki Pitbulla poczucia humoru, którego w tej części jest jeszcze więcej niż w poprzedniej. Oprócz bohaterów z „Nowych porządków" granych przez Maję Ostaszewską, Piotra Stramowskiego, Andrzeja Grabowskiego i Tomasza Oświecińskiego, w filmie pojawią się Alicja Bachleda-Curuś, Magdalena Cielecka, Anna Dereszowska, Joanna Kulig i Agnieszka Rylik. Do męskiego grona dołączy - po raz pierwszy od wielu lat w negatywnej roli - Artur Żmijewski, a także Sebastian Fabijański.
 

Aktorzy dali z siebie wszystko, dzięki czemu widzowie zobaczą ich w absolutnie rewelacyjnych kreacjach, w jakich nie widzieli ich nigdy wcześniej. Razem ze wspólnikiem, Emilem Stępniem, jesteśmy bardzo zadowoleni, że udało nam się zgromadzić tak znakomitą ekipę aktorską. Wierzymy, że uda nam się oddać w ręce widzów jeszcze wspanialszy film.
KOBIETY W UNIWERSUM „PITBULLA”
(…) Wiele kobiet musi nauczyć się pracy tutaj. Bo mają tak naprawdę dwa razy trudniej niż faceci. Od samych dziewczyn zależy, jak do tego podejdą i jaką drogę wybiorą. Czy im nie przeszkadza to, że są uważane za idiotki, i spokojnie pną się po kolejnych szczeblach kariery różnymi sposobami, czy może wolą pokazać, że są warte więcej niż to, co mają pod bluzką? Znam takie i takie policjantki. Są też policjantki, które są przełożonymi i sypiają ze swoimi podwładnymi. Mam taką jedną u siebie w Koluszkach. (…)

Ten fragment książki autorstwa Patryka Vegi, w której autor „Pitbulla” rozmawia z policjantkami będącymi protoplastkami filmowych bohaterek, pokazuje w sugestywny sposób, czym jest dla kobiety wybór tego zawodu. A dla widza, czym będzie kontynuacja ekranowego przeboju „Pitbull. Nowe porządki” z roku 2016. Tym razem w obrazie „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”, Patryk Vega pokazuje silne kobiety, jednocześnie odczarowuje stereotyp, że w policji odnoszą sukcesy i są najlepsi tylko mężczyźni – jak podpowiada wcielająca się po raz drugi w postać Olki, Maja Ostaszewska.

Myślę, że jest to swego rodzaju ukłon Patryka w stronę kobiet i próba wyrównania proporcji między płciami. Ten film pokazuje bardzo ciekawą stronę świata przestępczego, ale też i życia policjantek. Czyli w zasadzie są tutaj sportretowane dwie strony konfliktu i po każdej z nich bohaterki, które mają swoje dylematy, swoje historie, swoje problemy – mówi z kolei grająca naczelnik „Somalię”, Magdalena Cielecka.
Vega swoją historię z „Pitbullem” rozpoczął w roku 2005. Od samego początku pomysł filmu bazował na przeniesieniu na ekran autentycznych historii, sportretowaniu prawdziwych policjantów. Marcin Dorociński grający „Despero”, w hicie sprzed jedenastu laty, wzorowany był na słynnym „superpsie”, jak był nazywany Sławomir Opala. Policjant, którego historia generalnie posłużyła za kanwę scenariusza pierwszego „Pitbulla”, w lipcu 2014 popełnił samobójstwo. Do 2013 roku Opala odsiadywał dwu i pół letni wyrok więzienia, skazany na podstawie zeznań jednego z gangsterów, który obciążył również szefów gangu pruszkowskiego. Wracając jednak do filmu, to Vega pamiętając sukces swojego debiutu, po przeszło dziesięciu latach powrócił do sprawdzonego motywu. „Pitbull. Nowe porządki” z debiutującym na dużym ekranie Piotrem Stramowskim w roli „Majamiego”, okazał się strzałem w dziesiątkę. Blisko półtora miliona widzów i żywa dyskusja fanów w Internecie mówią same za siebie. Niedługo potem, kiedy reżyser rozpoczął realizację kolejnej części pt. „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”, okazało się, że planuje on trylogię.

Ogromnie podobał mi się pierwszy „Pitbull”. To był wielki sukces, dla wielu osób wręcz film kultowy. W obecnym scenariuszu jest potencjał. Nie ma tutaj nic na siłę, a kontynuacja w przypadku opowiadania o tym konkretnym środowisku jest czymś naturalnym. Te historie nie mają końca, a jeśli nawet, to pojawiają się zaraz nowe. Stąd aż się prosi, aby pokazać, co dalej – mówi Maja Ostaszewska.

Vega po raz kolejny sięgając do „źródła” musiał poznać swoich przyszłych bohaterów, a konkretnie bohaterki. Zanim na kartach scenariusza pojawiły się między innymi „Zuza”, „Somalia” czy „Jadźka”, autor spotkał się z prawdziwymi policjantkami i nie tylko wysłuchał ich historii, ale je spisał i niedługo ujrzą one światło dzienne w książce zatytułowanej, nie inaczej „Niebezpieczne kobiety”. Te opowieści wypełniłyby niejeden film, niejeden scenariusz, a ich poznanie jest bardzo osobliwym doświadczeniem.

(…) Innym razem historia z wisielcem. Chłop już długo nie żył i był dość mocno napuchnięty. Zdjęli go na ziemię, a potem jeszcze chcieli trochę przesunąć, żeby łatwiej na nosze przenieść. No i złapali trupa za nogi, a jemu przerwały się powłoki brzuszne. Całe wnętrzności poszły im na spodnie… Rzygali potem jeden przez drugiego. To był po prostu taki widok, że mnie też zaczęło rwać, ale szybko się odwróciłam i do okna. (…)

Opowiada jedna z bohaterek przyszłej publikacji twórcy „Pitbulla”. I te przypadki znajdą swoje odbicie również na ekranie. – Poznałam sześć policjantek i muszę przyznać, że one, jako kobiety mają trudniej. Sabina, z którą brałam udział w kilku interwencjach niejednokrotnie mi mówiła, że musi być ostrzejsza, musi pokazać siłę, aby wzbudzić respekt, aby nikt jej nie lekceważył tylko, dlatego, że jest kobietą – opowiada dzisiaj Joanna Kulig – filmowa Zuza.

(...) Kiedy zostałam przewodnikiem psa, to jako jedyna kobieta służyłam w referacie interwencyjnym. Na pięćdziesięciu chłopa byłam tam sama. Nasz kierownik, straszna menda, był z tego powodu bardzo niezadowolony. Nie miał jednak wyboru, bo byłam z psem, a psy podlegają pod komendę miejską policji. No więc przez ponad pięć lat siedziałam tak jako jedyna laska. Przez ten czas nabrałam dużo męskich cech. Stałam się mniej delikatna, a bardziej ... wulgarna. No, takim babochłopem się trochę zrobiłam. Ale większość chłopaków odpowiadała praca ze mną, bo ja się nigdy nie pierdoliłam w sytuacjach podbramkowych. Kiedyś nawet tak dostałam w mordę, że mi szczęka z zawiasów wypadła. (...)

Film „Pitbull. Niebezpieczne kobiety” wejdzie na ekrany kin 11 listopada 2016 r. Książka ukaże się 22 października. Obie pozycje już dziś wzbudzają spore emocje i są niecierpliwie oczekiwane przez fanów. I tak dziś prawda ekranu a prawda czasu nabierają zupełnie nowego znaczenia.

W tym filmie Patryk przede wszystkim oddaje hołd policjantkom. I nie tylko, dlatego, że w minionym roku 40% wstępujących do policji osób, to były kobiety. Ale też dlatego, że ich historie są naprawdę niezwykłe. I to nie tylko w kontekście służby, którą wykonują. Również ich życie prywatne jest bardzo interesujące. I to wszystko próbujemy razem z Patrykiem przenieść na ekran, co mam nadzieję spowoduje, że film będzie się oglądało z wypiekami na twarzy – dopowiada Anna Dereszowska – „Jadźka”.
To prawda kobiety w policji jawią się, jako te „niebezpieczne”, „twarde” i „niezłomne”. I bez wątpienia sama służba wymusza taką postawę, ich determinację. Ale często to, co widać przez pryzmat munduru jest tylko pierwszym wrażeniem, stereotypowym odbiorem. Policjantkom tak samo, jak innym kobietom zdarzają się sytuacje życiowe, na które ich uniform, funkcja czy stopień służbowy nie mają żadnego znaczenia. Tak samo może przytrafić się komuś despotyczny mąż, nieszczęśliwy, toksyczny związek, zwykła ludzka słabość. To nie są superheroski, których życie wygląda, jak wyjęte z komiksu. O tym między innymi mówi „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”, ale też wspomniana książka z historiami tych, które faktycznie, co rano wkładają mundur i próbują służyć społeczeństwu. Bo w przeszłości, któraś z nich nie chciała więcej być kosmetyczką, inna od zawsze pragnęła pomagać ludziom, a kolejna potrzebowała akurat tej dawki adrenaliny lub postanowiła kontynuować rodzinną tradycję. Każda z nich za swoją decyzję zapłaciła cenę.

(…) Wracając jednak do mojego małżeństwa: zazdrościłam mu tego, że on przychodził do domu i miał czas dla siebie. Ja takiego czasu nie miałam. Ciągle pracowałam, a marzyłam o tym, żeby usiąść na kanapie z kubkiem herbaty w ręku i odpocząć. Poza tym całe to małżeństwo było pochopne i nieudane. Skończyło się zresztą w dramatycznych okolicznościach. W pewnym momencie musiałam przed nim uciekać. Nieraz mnie straszył, że jak od niego odejdę, to wyrzuci mnie przez balkon i powie, że popełniłam samobójstwo. (…)

„Pitbull”. Niebezpieczne kobiety”, to portret prawdziwy opowiedziany w atrakcyjnej, gatunkowej oprawie. Film czerpiący z życia, od samych bohaterów po niemal każde słowo padające z ekranu. I tak, jak zauważa to grający dość dwuznaczną postać Artur Żmijewski, obraz ten bez problemu powinien zainteresować żeńską publiczność – Patryk tym filmem mówi samą prawdę, w końcu tym światem rządzą przecież kobiety. A facetom tylko się wydaj, że jest inaczej. Jednak to one podejmują decyzje i prowadzą nas, jak na sznurku. I z całą pewnością kobiety pójdą do kina na ten film. I to nawet nie tylko ze swoimi partnerami, ale też same. Chociażby z chęci zobaczenia, jak zostały w nim przedstawione. Tego jestem absolutnie pewien.  

TWÓRCY
PATRYK VEGA – REŻYSER I SCENARZYSTA
Urodził się w 1977 roku w Warszawie. Jeśli chodzi o profesję filmową jest zdecydowanym samoukiem. Ale już jego debiut w roku 2005, czyli policyjna opowieść pod tytułem „Pitbull” z brawurową rolą Marcina Dorocińskiego, przyniosła mu rozgłos i uznanie. Postać „Despero” była zresztą wzorowana na samym Sławomirze Opali. Vega odniósł zaskakujacy sukces, a powstały dalej serial pod tym samym tytułem doczekał się trzech sezonów. Reżyser od samego początku był i nadal jest postrzegany, jako człowiek, który nie boi się wyzwań oraz ryzyka. Kolejny jego kinowy film, to już komedia „Ciacho” z Tomaszem Karolakiem i Pawłem Małaszyńskim. Autor wykazał się w niej śmiałym poczuciem humoru, co przełożyło się też na niemałą liczbę widzów w kinie. Wreszcie sięgnął po legendę rodzimej telewizji, ikonę popkultury czyli samego Hansa Klossa. Jego kinowej kontynuacji zatytułowanej „Hans Kloss. Stawka większa niż śmierć” nie można było odmówić rozmachu i sporej dawki akcji. Ale dopiero z chwilą, kiedy Vega pokazał na dużych ekranach „Służby specjalne” w roku 2014 zaczęto mówić o powrocie do formy twórcy legendarnego dziś „Pitbulla”. „Służby specjalne” okazały się jednak dopiero przymiarką do wskrzeszenia największego hitu Vegi. I tak w roku 2016 do kin trafił „Pitbull. Nowe porządki”. Film z już nową obsadą i bohaterami, ale z wciąż trwającym na posterunku straszym aspiranetm Jackiem Gocem czyli „Gebelsem” granym przez Andrzeja Grabowskiego, sprowadził do kin ponad półtoramilionową publiczność. I zanim jeszcze ostatecznie zniknął z repertuaru, Patryk Vega rozpoczął zdjęcia do drugiej części planowanej trylogii, jakim jest dziś właśnie „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”.   
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Pitbull. Nowe porządki”

2014 – „Służby specjalne”

2013 – „Last minute”

2012 – „Hans Kloss. Stawka większa niż śmierć”
2011 – „Instynkt” (serial telewizyjny)

2010 – „Ciacho”
2007 – „Twarzą w twarz” (serial telewizyjny)

2005 – „Pitbull”

AKTORZY

PIOTR STRAMOWSKI – „MAJAMI”
Urodził się w 1987 roku w Warszawie. W 2012 roku ukończył wydział aktorski w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej w Krakowie. Beneficjent Nagrody Specjalnej dla Zespołu spektaklu „Babel 2” w reżyserii Mai Kleczewskiej na XXIX Festiwalu Szkół Teatralnych w Łodzi. Na dużym ekranie zadebiutował w filmie Patryka Vegi „Pitbull. Nowe porządki” (2016), występując w jednej z głównych ról, jako „Majami”. W tym samym roku do kin trafił kameralny dramat obyczajowy pod tyułem „W spirali” Konrada Aksinowicza, w którym to aktor zagrał kolejną główną rolę, Krzysztofa. Na premierę czeka „True Crimes”, amerykańsko-polska koprodukcja z udziałęm między innymi Jima Carryeya oraz Charlotte Gainsbourg. Ponadto aktor wystąpił również, w pozostającej jeszcze w trakcie realizacji, komedii Filipa Zylbera pt. „Po prostu przyjaźń”. Obecnie można go też zobaczyć w nowym serialu telewizyjnym „Na noże”.    
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Na noże” (serial telewizyjny)

2016 – „W spirali”

2016 – „Pitbull. Nowe porządki”

2016 – „True Crimes”

2015 – „Na dobre i na złe” (serial telewizyjny)
2014 – „To nie koniec świata” (serial telewizyjny)
MAJA OSTASZEWSKA – OLKA
Urodziła się w 1972 roku w Krakowie. W 1997 roku ukończyła wydział aktorski w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej w Krakowie. Dziś Maja Ostaszewska to jedna z czołowych polskich aktorek. I jako nieliczna może pochwalić się debiutem u samego Stevena Spielberga, w jego oscarowej „Liście Schindlera”. W pełni została jednak zauważona dopiero dzięki rolom między innymi u Łukasza Barczyka, w jego „Patrzę na ciebie Marysiu” z 1999 roku i „Przemianom” z roku 2003. W międzyczasie wystąpiła między innymi u Teresy Kotlarczyk w „Prymasie. Trzy lata z tysiąca” (2000) czy „Pianiście” (2000) Romana Polańskiego. W dużej mierze popularność Mai Ostaszewskiej przyniósł serial „Na dobre i na złe”. W roku 2007 dołączyła do obsady „Katynia” Andrzeja Wajdy, a rok później zabłysnęła komediowym emploi w „Ile waży Koń Trojański” samego Juliusza Machulskiego. Zanim w drugim sezonie „Czasu honoru”, w roli Wandy, pojawiła się Magdalena Różdżka, to właśnie Ostaszewska grała jedną z głównych ról kobiecych w telewizyjnym przedsięwzięciu Michała Kwiecińskiego. W między czasie Agnieszka Holland i Kasia Adamik zaprosiły ją do swojego „Janosika. Prawdziwej historii”, którego premiera ostatecznie odbyła się w roku 2009. W 2011 roku Jacek Bromski obsadził ją w ekranizacji książki Zygmunta Miłoszewskiego pod tytułem „Uwikłanie”, gdzie zagrała prokurator Szacką. Trzy lata później aktorka wystąpiła w głośnym „Jacku Strongu” Władysława Pasikowskiego, wcielając się w rolę żony Ryszarda Kuklińskiego. Tymczasem rok 2015 pozwolił Mai Ostaszewskiej na ponowną współpracę, po „W imię…”, z Małgorzatą Szumowską. Kreacja w „Body/Ciało” ostatetcznie przyniosła artystce „Orła” Polską Nagrodę Filmową w kategorii Najlepsza główna rola kobieca.   

Kolejny rok, to już „Pitbull. Nowe porządki”, który zgromadził w kinach ponad półtora miliona widzów. Ostaszewska zagrała w nim pełną temperamentu, bezpruderyjna Olkę i rozbiła tą rolą przysłowiowy „bank”!
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Pitbull. Nowe porządki”

2016 – „Druga szansa” (serial telewizyjny)
2015 – „Body/Ciało”

2015 – „Panie Dulskie”

2015 – „Ziarno prawdy”

2014 – „Jack Strong”

2013 – „W imię…”

2011-2013 – „Przepis na życie” (serial telewizyjny)
2011 – „Uwikłanie”

2009 – „Janosik. Prawdziwa historia”

2008 – „Czas honoru” (serial telewizyjny)
2008 – „Ile waży Koń Trojański?”

2004-2008 – „Na dobre i na złe”

2007 – „Katyń”
2006 – „S@motność w sieci”

2003 – „Przemiany”

2002 – „Pianista”

2000 – „Egoiści”

2000 – „Prymas. Trzy lata z tysiąca”

1999 – „Patrzę na ciebie Marysiu”

1997 – „Przystań”

1993 – „Lista Schindlera” 
ANDRZEJ GRABOWSKI – JACEK GOC „GEBELS”
Urodził się w 1952 roku w Chrzanowie. W 1974 roku ukończył wydział aktorski w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej w Krakowie. Aktor filmowy, telewizyjny i teatralny. Mimo wielu ról dramatycznych, przez masowego widza kojarzony jest głównie jako Ferdynand Kiepski z sitcomu „Świat według Kiepskich”. A przecież Grabowski nie raz dał popis swoich umiejętności i charyzmy w filmach takich twórców, jak chcoiażby Kazimierz Kutz, Jacek Bromski, Juliusz Machulski, Piotr Wereśiak czy Wojciech Smarzowski. Jedną z najbardziej pozostających w pamięci i uznanych ról aktora, jest właśnie starszy aspirant Jacek Goc „Gebels” z cyklu „Pitbull” Patryka Vegii. Nie można jednak nie wspomnieć jego znakomitych występów chociażby w takich produkcjach, jak „Demon” Marcina Wrony z roku 2015, „Na granicy” Wojciecha Kasperskiego z roku 2016, ale też „Służby specjalne” Vegi z 2014 roku czy „Skrzydlate świnie” (2010) Anny Kazejak oraz „Śluby panieńskie” (2010) Filipa Bajona. Bez wątpienia za ważne role w karierze Andrzeja Grabowskiego należy uznać te w „Lekcjach pana Kuki” (2007) Dariusza Gajewskiego”, jak i w „Karierze Nikosia Dyzmy” (2002) Jacka Bromskiego. Nie mniej istotnymi tytułami pozostają ponadto: „Zróbmy sobie wnuka” (2003) Piotra Wereśniaka, „Dublerzy” (2006) Marcina Ziębińskiego czy „Świadek koronny” (2007) Jarosława Sypniewskiego. Znany jest również z serial: „Blondynka”, „Złotopolscy” oraz „Boża podszewka”
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Na granicy”

2015 – „Pitbull. Nowe porządki”

2015 – „Demon”

2014 – „Pod Mocnym Aniołem”

2014 – „Służby specjalne”

2013 – „Bilet na Księżyc”

2013 – „Blondynka” (serial telewizyjny)
2013 – „Drogówka”

2012 – „Od pełni do pełni”

2012 – „Sęp”

2010 – „1 000 000$”
2010 – „Śluby panieńskie”

2008 – „Mała Moskwa”
2007 – „Lekcje pana Kuki”

2002 – „Kariera Nikosia Dyzmy”

ALICJA BACHLEDA CURUŚ – „DRABINA”
Urodziła się w 1983 roku w Tampico, w Meksyku. Członek Europejskiej Akademii Filmowej (EFA). Zadebiutowała rolą Zosi w „Panu Tadeuszu” Andrzeja Wajdy w roku 1999. W tym samy roku zagrała również we „Wrotach Europy” Jerzego Wójcika, a rok później pojawiła się w obrazie Pawła Komorowskiego pt. „Syzyfowe prace”.  Później długo związana była z serialem „Na dobre i na złe”. Po wyjeździe za granicę Alicja Bachleda Curuś gra między innymi w niemieckich produkcjach: „Herz im kopf”, „Sommerstrum” czy „Das blut der templer”. Próbuje również swoich sił za Oceanem. W Hollywood występuje w takich filamch jak: „Trade” (2006) czy „Ondine” (2009) w reżyserii Neila Jordana, u boku Colina Farrella. W rodzimym kinie pojawiła się ponownie w roku 2016, grając w filmie „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach” Kingi Lewińskiej. 
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach”
2015 – „The girls is in trouble” (USA)”

2014 – „American side” (USA)
2012 – „Bitwa pod Wiedniem”
2010 – „Friendship” (USA)
2009 – „Ondine” (USA)
2007 – „Der Geköpfte Hahn” (Niemcy, Rumunia)
2006 – „Commes des voleurs” (Francja)
2006 – „Trade” (USA)
2005 – „Zakochany Anioł”
2002 – 2004 „Na dobre i na złe” (serial telewizyjny)
2002 – „Syzyfowe prace”
1999 – „Pan Tadeusz”
ARTUR ŻMIJEWSKI – „SZELKA”
Urodził się w 1966 roku w Radzyminie. W 1990 roku ukończył wydział aktorski w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej w Warszawie. Laureat Nagrody im. Zbyszka Cybulskiego w roku 1992. Jeszcze będąc studentem szkoły teatralnej zagrał w filmach „Stan posiadania” (1989) Krzysztofa Zanussiego, „Ostatni dzownek” (1989) Magdaleny Łazarkiewicz i głośnej „Lawie” (1989) Tadeusza Konwickiego. Na początku lat 90. pojawił się między innymi w obrazie Jerzego Skolimowskiego „30 door key” (1991) czy kultowych „Psach” (1992) Władysława Pasikowskiego. Niezapomnianą kreację stworzył w filmie „Trzy dni bez wyroku” Wojciecha Wójcika z roku 1991. Jeden z ulubionych aktorów Pasikowskiego. Rolę Radosława Wolfa powtórzył w „Psach 2. Ostatniej krwi” (1994). Grał również w kolejnych realizacjach reżysera, jak „Słodko gorzki” (1996) czy „Demony wojny wg Goi” (1998). Ogromną popularność przyniósł aktorowi udział w serialu „Na dobre i na złe”, w którym wcielił się w postać doktora Burskiego. Dziś jest gwiazdą serialu „Ojciec Mateusz”. Bez wątpienia jeden z najbardziej znanych i lubianych polskich aktorów. 
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2014 – „Kamienie na szaniec”
2013 – „Oszukane”
2012 – „Mój rower”
2010 – „Mała matura”
2007 – „Katyń”
2007 – „Świadek koronny”
2004 – „Ławeczka”
2004 – „Nigdy w życiu”
2001 – „W pustyni i w puszczy”
1998 – „Demony wojny wg Goi”
1997 – „Gniew”
1995 – „Daleko od siebie”
1994 – „Psy 2. Ostatnia krew”
1992 – „Psy”
1991 – „Trzy dni bez wyroku”

1989 – „Lawa”
JOANNA KULIG – „ZUZA ”
Urodziła się w 1982 roku w Krynicy. W 1990 roku ukończyła wydział aktorski w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej w Krakowie. Na dużym ekranie zadebiutowała w filmie Grzegorza Packa „Środa czwartek rano” w roku 2007. Sukces Kulig przynisła jednak współpraca z Małgorzatą Szumowską, która zaprosiła ją do udziału w filmie „Sponsoring” (2011), u boku Juliette Binoche. Za swoją rolę aktorka otrzymała „Orła” Polską Nagrodę Filmową w kategorii Najlepsza drugoplanowa rola kobieca, a także Złote Lwy Gdyńskiego Festiwalu Filmowego, w tej samej kategorii. Artystka poza talentem aktorskim znana jest także ze swoich warunków wokalnych. Wykorzystała je chociażby w oscarowej „Idzie” (2013) Pawła Pawlikowskiego czy w „Disco Polo”, debiucie fabularnym Macieja Bochniak, w roku 2015. Tymczasem z Pawlikowskim spotkała już się wcześniej, poodczas realizacji jego „Kobiety z Piątej dzielnicy” (2011). Aktualnie triumf święci serial „O mnie się nie martw” z jej udziałem. Mało, który z bywalców kin mógł rozpoznać Joannę Kulig spod sugestywnej charakteryzacji w widowisku fantasy „Hensel i Gretel: Lowcy czarownic” (2013), z udziałem hollywoodzkich gwiazd Jeremy’ego Rennera i Gemmy Arterton. Dziś jest ona jedną z czołowych gwiazd polskiej branży filmowej.  
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Niewinne”
2015 – „Disco Polo”
2015 – „Zbrodnia. Sezon drugi” (serial telewizyjny)
2014 – 2016 – „O mnie się nie martw” (serial telewizyjny)
2014 – „Facet (nie)potrzebny od zaraz”
2014 – „Warsaw by night”
2013 – „Ida”
2012 – „Nieulotne”
2011 – „Sponsoring”
2011 – „Kobieta z piątej dzielnicy”
2011 – „Szpilki na Giewoncie” (serial telewizyjny)
2010 – „1 000 000$”
2010 – „Maraton tańca”
2007 – „Środa czwartek rano”

MAGDALENA CIELECKA – IZABELA ZYCH „SOMALIA”
Urodziła się w 1972 roku w Myszkowie. W 1996 roku ukończyła wydział aktorski w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej w Krakowie. W kinie zadebiutowała w roku 1995, w głośnym „Pokuszeniu” Barbary Sass. Za rolę Anny otrzymała Złote Lwy na Gdyńskim Festiwalu Filmowym. Dziś Magdalena Cielecka jest jedną z czołowych polskich aktorek tak filmowych, jak i teatralnych. Związana m.in. z Nowym Teatrem Krzysztofa Warlikowskiego, u którego zagrała chociażby w „(A)pollonii” czy „Kabarecie warszawskim”. Wśród filmowych, najważniejszych tytułów w dotychczasowym dorobku Cieleckiej, bez wątpienia wymienić należy: „Amok” (1998) Natalii Korynckiej-Gruz, „Jak narkotyk” (1998) Barbary Sass, „Egoistów” (2000) Mariusza Trelińskiego, „Trzeciego” (2005) Jana Hryniaka, „S@motność w sieci” (2006) Witolda Adamka, „Katyń” (2007) Andrzeja Wajdy czy „Wenecję” (2010) Jana Jakuba Kolskiego. Ostatnio wystąpiła w jednej z głównych ról, w nagrodzonym Srebrnym Niedźwiedziem za scenariusz na festiwalu w Berlinie, filmie Tomka Wasilewskiego „Zjednoczone stany miłości” (2016). 
Wybrana filmografia:

2017 – „Gwiazdy”

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Belfer” (serial telewizyjny)
2016 – „Zjednoczone stany miłości”
2015 – „Córki dancingu”
2015 – „Pakt” (serial telewizyjny)
2015 – „Prokurator” (serial telewizyjny)
2013 – „Czas honoru” (serial telewizyjny)
2010 – „Wenecja”
2009 – „Mniejsze zło”
2007 – „Katyń”
2006 – „Palimsest”
2006 – „S@motność w sieci”
2005 – „Chaos”
2005 – „Po sezonie”
2004 – „Egoiści”
2000 – „Zakochani”

1999 – „Jak narkotyk”

1998 – „Amok”

1995 – „Pokuszenie”

ANNA DERESZOWSKA – „JADŹKA”
Urodziła się w 1981 roku w Mikołowie. W 2003 roku ukończyła wydział aktorski Akademii Teatralnej w Warszawie. W tym samym roku zagrała u Piotra Wereśniaka w komedii „Zróbmy sobie wnuka”, z udziałem między innymi Andrzeja Grabowskiego. Jednak popularność przyniosła Annie Dereszowskiej telenowela pod tytułem „Złotopolscy”, w której zagrała starszą posterunkową Kalinę Fatalską. W serialu grała od 2003 do 2010 roku. Tymczasem reżyserski duet Konecki/Saramonowicz najpierw dali jej niewielką rolę w swoim „Testosteronie” (2007), a później powierzyli już jedną z głównych ról w przeboju „Lejdis” (2008). W roku 2009 Dereszowska pojawiła się w kolejnej komedii romantycznej, tym razem autorstwa Wojciecha Wójcika pod tytułem „Randka w ciemno”. Zaraz potem zagrała w obrazie „Nigdy nie mów nigdy” Wojciecha Pacyny. W 2012 roku premierę miał film „Ixjana” Józefa i Michała Skolimowskich, u któych aktorka zaprezentowała jedną z najmroczniejszych swoich kreacji. Grała ponadto w serialch „Na dobre i na złe”, „Przyjaciółki, „Prawo Agaty”, a ostatnio dołączyła również do obsady „Barw szczęścia”.
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Kobiety bez wstydu”
2015 – „Anatomia zła”
2015 – „Słaba płeć”
2014 – „Dzień dobry, kocham cię”
2014 – „Kamienie na szaniec”
2014 – „Przyjaciółki” (serial telewizyjny)
2013 – „Prawo Agaty” (serial telewizyjny)
2012 – „Ixjana”
2012 – „Sęp”
2011 – „Na dobre i na złe” (serial telewizyjny)
2009 – „Nigdy nie mów nigdy”
2008 – „Hardcover”
2008 – „Lejdis”
2007 – „Świadek koronny”

2007 – „Testosteron”

2003 – „Złotopolscy” (serial telewizyjny)
2003 – „Zróbmy sobie wnuka”
SEBASTIAN FABIJAŃSKI – REMEK „CUKIER”
Urodził się w 1987 roku w Warszawie. W 2015 roku ukończył wydział aktorski Akademii Teatralnej w Warszawie. Karierę zaczynał od seriali. W tym tak popularnych, jak chociażby „Tancerze” czy „Misja Afganistan”. Ten ostatni w reżyserii Macieja Dejczera. Ostatnio mogliśmy zobaczyć aktora w pierwszym sezonie „Strażaków” i „Pakcie”. Z kolei na dużym ekranie, na chwilę pojawił się w obrazie Wojciecha Smarzowskiego „Pod Mocnym Aniołem” w roku 2014. W tym samym roku zagrał epizod w słynnym „Mieście 44” Janka Komasy. Pierwszą swoją główną rolę zaprezentował w dostrzeżonym na Gdyńskim Festiwalu Filmowym, kryminalnym „Jezioraku” Michała Otłowskiego, gdzie partnerował Jowicie Budnik. Fabijański wyjechał wówczas z Gdyni z Nagrodą za debiut aktorski. Niedługo potem Filip Bajon zaprosił go do swoich „Pań Dulskich” (2015). Aktor niedawno pokazał, że oprócz grania potrafi też śpiewać i tańczyć, co uczynił w filmowym musicalu Agnieszki Glińskiej pod tytułem „#wszystkogra” (2016). W „Pitbullu” zagrał jedną z najczarniejszych postaci w filmie - bezwzględnego gangstera „Cukra”. 
Wybrana filmografia:

2017 – „Gwiazdy”

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „Belfer” (serial telewizyjny)
2016 – „#wszystkogra”
2015 – „Nowy Świat”
2015 – „Pakt” (serial telewizyjny)
2015 – „Panie Dulskie”
2015 – „Strażacy”
2014 – „Facet (nie)potrzebny od zaraz”
2014 – „Jeziorak”
2014 – „Miasto 44”
2014 – „Pod Mocnym Aniołem”
2012 – „Misja Afganistan” (serial telewizyjny)
2010 – „1920. Wojna i miłość”
2009-2010 – „Tancerze”
TOMASZ OŚWIECIŃSKI – „STRACHU”
Urodził się w 1973 w Białymstoku. Naturszczyk, albo „aktor niezwadowy”. Choreograf walk. Bez wątpienia rozgłos i popularność przyniosła mu rola Marcina „Stracha” Opałki w „Pitbull. Nowe porządki” Patryka Vegi. Oświeciński zagrał tam gangstera, typowego „karka”, któremu sterydy, delikatnie rzecz ujmując, spowolniły wszelkie procesy myślowe. Ale jego przygoda z planem filmowym zaczęła się wcześniej. Pojawiał się w takich serialach, jak „Klan” czy „Plebania”. Natomiast z Patrykiem Vegą spotkali się już podczas kręcenia „Hansa Klossa. Stawka większa niż śmierć” w roku 2012. Aktor zagrał też w „Komisarzu Blondzie i oku sprawiedliwości” Pawła Czarzastego oraz w „Być jak Kazimierz Deyna” Anny Wieczur-Bluszcz. Ponowne spotkanie z Vegą nastąpiło na planie „Służb specjalnych” w roku 2014. Dziś gra również w serialch „Na dobre i na złe” oraz „M, jak miłość”. 
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach”
2016 – „Pitbull. Nowe porządki”
2015 – „Skazane” (serial telewizyjny)
2014 – „Służby specjalne”
2012 – „Być jak Kazimierz Deyna”
2012 – „Hans Kloss. Stawka większa niż śmierć”
2015 – „Komisarz Blond i oko sprawiedliwości”
2011 – „Plebania” (serial telewizyjny)
1997-2016 – „Klan” (serial telewizyjny)
ZUZANNA GRABOWSKA – ADWOKAT
Urodziła się w 1983 roku w Krakowie. W 2007 roku ukończyła wydział aktorski Akademii Teatralnej w Warszawie. Córka Andrzeja Grabowskiego. Jest na początku zawodowej drogi, której towarzyszyły głównie epizodyczne występy w takich serialach, jak „Świat według Kiepskich”, „Na Wspólnej”, „M, jak miłość”, „Biuro kryminalne”, „Na dobre i na złe”, „Pitbull”, „Oficerowie” czy „Niania”. Na dłużej pojawiała się w serialu „Królowie przedmieścia” oraz „Czas honoru”. Na dużym ekranie wystąpiła między innymi w komedii obyczajowej „Jak żyć?” (2008) Szymona Jakubowskiego. Była też częścią obsady ekranowego przeboju z roku 2016, jakim okazała się „Planeta singli” Mitji Okorna. „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”, to jej kolejny krok i próba sił na dużym ekranie.
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2016 – „O mnie się nie martw” (serial telewizyjny)
2016 – „Planeta singli”
2013 – „To nie koniec świata” (serial telewizyjny)
2009-2010 – „Czas honoru” (serial telewizyjny)
2008 – „Jak żyć?”
2006-2007 – „Królowie przedmieścia” (serial telewizyjny)

AGNIESZKA RYLIK – POLICJANTKA
Urodziła się w 1974 roku w Kołobrzegu. Mistrzyni Europy i sześciokrotna mistrzyni świata w boksie zawodowym. Czterokrotna mistrzyni świata w kick-boxingu. Trzykrotna mistrzyni Europy w kick-boxingu. Dwukrotna mistrzyni Polski w kick-boxingu. W kinie pojawiała się dwukrotnie. Raz zagrała w filmie Juliusza Machulskiego pod tutułem „Superprodukcja”, wcielając się w rolę trenerki Donaty, granej przez Annę Przybylską . Za drugim razem pojawiła, jako ona sama, w filmie dokumentalnym Igi Cembrzyńskiej, a zatytułowanym „48 godzin z życia kobiety”. 
Wybrana filmografia:

2016 – „Pitbull. Niebezpieczne kobiety”

2002 – „Superprodukcja”
2002 – „48 godzin z życia kobiety”
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