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NA PODSTAWIE POWIEŚCI

„Stuart Little” E.B.White

Przygotujcie się, tego lata Malutki idzie na całość! Na nasze ekrany powraca wielki bohater w mikrym ciałku, czyli Stuart Malutki.  W kolejnej części niezwykłych przygód, “Stuart Malutki 2”, czeka Was jeszcze więcej akcji, która tym razem zaprowadzi Stuarta w niezwykłą podróż przez Nowy Jork. Celem wyprawy będzie misja uratowania z rąk niegodziwego Falcona nowej przyjaciółki małego bohatera, Margalo. Przy boku Stuarta zobaczycie marudnego kota Snowbella, oraz rodzinkę, którą pamiętacie z przebojowej części pierwszej: Geenę Davis (Pani Malutka), Hugh Laurie (Pan Malutki) i Jonathana Lipnicki (George Malutki). 

Od czasu naszej ostatniej wizyty u rodzinki Malutkich sporo się zmieniło. Stuart jest w rewelacyjnej formie i cieszy się nowym życiem na całego. Jeździ do szkoły (swoim własnym samochodem), z sukcesem pomaga budować modele samolotów i jest dumny z drużyny futbolowej, którą udało mu się stworzyć. Uwielbia też bawić się ze swoim dużym bratem, Georgem i malutką siostrzyczką, Marthą Malutką (Anna Hoelck i Asheley Hoelck). Nawet gburowaty i arogancki kot, Snowbell, na swój sposób zaprzyjaźnił się ze Stuartem. W malutkim świecie malutkiej myszy wszystko wydaje się układać pomyślnie. 

Stuart tęskni jednak za przyjacielem podobnym do siebie. Pewnego dnia, gdy wraca ze szkoły, słyszy głośny pisk, a chwilę później zdziwiony patrzy, jak zraniona ptaszyna ląduje na siedzeniu jego samochodu. Gdy gość odzyskuje przytomność przedstawia się jako Margalo i przestraszonym głosem opowiada Stuartowi o groźnym Falconie, bandycie nad bandytami, który terroryzuje wszystkie stworzenia Manhattanu, w tym i ją. 

Gdy Stuart dowiaduje się, że Margalo nie ma gdzie mieszkać, bez wahania proponuje jej kąt u Malutkich. Pani i Pan Malutcy przyjmują ptaszka z otwartymi ramionami i, ku wielkiemu rozżaleniu Snowbella, pozwalają jej zostać tak długo, jak tylko pragnie. 

Nie ulega wątpliwości, że Stuart zakochał się w czarującym i niezwykłym przybyszu, który jest dla niego zapowiedzią wielkiej przygody. Margalo kryje jednak ciemny sekret i nie jest tym, kim się wydaje na pierwszy rzut oka. Gdy pewnego dnia znika, najbardziej nieprawdopodobny duet świata - Stuart i Snowbell rusza na zapierającą dech w piersiach wyprawę, której celem jest odnalezienie przyjaciółki i odkrycie jej tajemnicy. 

Para odważnych futrzaków nie ma zupełnie pojęcia, dokąd powinni się udać. Stuart wie tylko, że najpierw musza odnaleźć siedzibę nędznego Falcona i za wszelką cenę odzyskać Margalo. To spore wyzwanie dla niewielkiej myszy i jej rozpuszczonego perskiego kumpla. Przyświeca im jednak zasada: “Jeśli jesteś przyjacielem Stuarta, to do końca życia.”

Columbia Pictures prezentuje produkcję Douglas Wick/Lucy Fisher i Franklin/Waterman, film Roba Minkoffa, “Stuart Malutki 2”. Reżyseria Rob Minkoff. Scenariusz Bruce Joel Rubin, na podstawie historii Douglasa Wicka i Bruce’a Joela Rubina. Postaci pochodzą z książki “Stuart Malutki” E.B. White’a. Produkcja Lucy Fisher i Douglas Wick. Producenci wykonawczy Jeff Franklin, Steve Waterman, Rob Minkoff, Gail Lyon i Jason Clark. Do ekipy należą także: operator Steven Poster, ASC, scenarzysta Bill Brzeski, kostiumolog Mona May, montażystka Priscilla Nedd-Friendly, specjaliści od efektów specjalnych i animacji Jerome Chen oraz Sony Pictures Imageworks, Inc. Muzyka Alan Silvestri. Kierownik muzyczny Bonnie Greenberg-Goodman. 
O PRODUKCJI  

Przy pierwszym wspólnym projekcie producenckim, Douglas Wick i Lucy Fisher chcieli stworzyć film pełen humoru i ciepła. Ten sam zamysł był podstawą scenariusza “Stuart Malutki 2”, jednak obaj panowie wiedzieli, że dla sukcesu sequela niezbędna jest spora dawka świeżości i nowatorstwa. “Chcieliśmy za wszelką cenę, by druga część przygód Stuarta była jeszcze bardziej emocjonująca i wciągająca niż oryginał”, mówi Fisher.

“Stuart Malutki” udowodnił, że nie trzeba być olbrzymem, by stwarzać wielkie rzeczy: stał się przebojem lata 1999 roku, zarobił ponad 300 milionów dolarów na całym świecie i otrzymał nominację do Oscara w kategorii Najlepsze Efekty Specjalne. “Stuart to malutka mysz o sile Wyrwidęba”, mówi Rob Minkoff. “Pierwsza część stała się sensacją na całym świecie, a głównym zadaniem sequela było odtworzenie magii, która uczyniła z filmu taki hit.”

Filmowcy obrali nowe wytyczne dla drugiej części przygód niezwykłej myszy. “W “Stuart Malutki” odkrywaliśmy dopiero osobowość naszego bohatera i jego niepowtarzalny styl”, mówi Wick. ““Stuart Malutki 2” miał za zadanie wzbogacenie charakteru Stuarta.”

Zdobywca Oscara, Bruce Joel Rubin (“Duch”) został zaangażowany do napisania świeżej, orginalnej historii opartej na pomyśle Wicka. “Bruce napisał naprawdę piekny i wciągający scenariusz”, mówi Wick z uśmiechem na ustach. 

W “Stuart Malutki 2” widzowie poznają nowego bohatera, ptaszka Margalo, który zaprzyjaźnia się ze Stuartem. To dzięki relacjii z Margalo, Stuart dojrzewa i odkrywa w sobie wewnętrzną siłę i uroki pierwszej miłości. “Okazało się, że Margalo to jedna w ulubionych naszych postaci w książce E.B. White i wszyscy byliśmy bardzo podekscytowani możliwością powitania jej w naszym filmie” mówi Fisher. 

Filmowcy pragnęli także, by “Stuart Malutki 2” poruszał nowe tematy i zgłębiał nieznane dotąd tajemnice ludzkiego charakteru. Postanowiono poszerzyć świat pokazywany w filmie poprzez wyprawienie rodzinki Malutkich w  świat i skonfrontowanie ich z problemami, z jakimi muszą się borykać wszyscy rodzice małych dzieci. “Chcieliśmy skupić się na różnicy między dawaniem twojemu dziecku pewności siebie, a nadmierną potrzebą chronienia go” wyjaśnia producent wykonawczy Jason Clark “ a także na wszystkich problemach, jakie pojawiają się, gdy rodzice mają zupełnie inne poglądy na ten temat”. 

W rzeczy samej, gdy Pani Malutka usiłuje powstrzymać Stuarta od udowodnienia światu, że jest kimś więcej niż przeciętną myszą, wydaje się, że jej instynkty macierzyńskie wymykają się spod wszelkiej kontroli. “Od czasu urodzenia Marthy, Pani Malutka stała się nadopiekuńcza wobec Stuarta,” mówi Geena Davis, “Stuart oczywiście cierpi z tego powodu, ponieważ jest tak malutki, a ona na nic mu nie pozwala. Pani Malutka stara się znaleźć równowagę między chronieniem go, a przyzwoleniem na poszukiwanie samego siebie i własne błędy, jednak zostawia mu bardzo mało swobody”. Podczas, gdy Stuart interesuje się piłką nożną, zapasami i hokejem na trawie, Pani Malutka zachęca go do lekcji malarstwa i tańca. A ponieważ Pan Malutki uważa, że Stuart powinien zagrać w drużynie dla maluchów razem z Georgem, kwestia niezależości miniaturowego domownika wywołuje konflikty między rodzicami. “Nasze opinie na temat wychowywania dorastających dzieci różnią się od siebie,” mówi brytyjski aktor, Hugh Laurie, który wciela się w Pana Malutkiego. “Mamy zupełnie inne podejście do tej kwestii. Wychodzimy z tej samej pozycji, potem rozdzielamy w poglądach, by na końcu znów dzielić to samo zdanie”. 

“Po prostu nie możemy się ze sobą zgodzić, co do metod wychowania naszej myszy” mówi Davis.

Mówi reżyser filmu, Rob Minkoff: “W rzeczywistości, jeśli chcemy, żeby nasze dzieci dorosły, musimy dać im pewność siebie. Oto lekcja, jaką Stuart wynosi z tej całej przygody”. 

Pełni wiary i pewności, że mają w ręku scenariusz, który poprowadzi małych bohaterów w zupełnie nowych kierunkach, Wick i Fisher skontaktowali się z reżyserem “Stuart Malutki”, Robem Minkoffem. Minkoff zakochał się w tekście i entuzjastycznie przyłączył się do ekipy. Następnym krokiem było pozyskanie wszystkich aktorów, jakich pamiętamy z ogromnie popularnej pierwszej części: Davis, Laurie i innych. 

Wszyscy członkowie ekipy zgadzają się co do tego, że Staurt zmienił się nie do poznania. “Różnica między Stuartem z pierwszej części, a naszym bohaterem jest niesamowita” mówi Rob Minkoff. “Teraz ma w sobie więcej siły i sprytu. Wie o co chodzi na tym świecie i nie boi się być sobą.” 

Geena Davis dodaje, “Po raz pierwszy Stuart odnajduje przyjaciela, który jest stworzony dla niego – jest tego samego wzrostu. Po raz pierwszy, Stuart tak bardzo przywiązuje się do kogoś spoza rodziny. To jego pierwsza miłość. Słodka i urocza.” 

Hugh Laurie zauważa, że Staurt jest teraz o kilka lat starszy i mądrzejszy. “Jest u progu dojrzewania i już dotykają go problemy, które wiąża się z tym wiekiem: przyjaźń, pierwsza miłość, utrata miłości, odzyskanie miłości, i tak dalej. Stuart jest w tym okresie swojego życia, gdy szukamy nowych wrażeń i doświadczeń. Margalo jest wolnym duchem, który to wszystko uosabia – wystarczy, że rozłoży skrzydła, szybuje po niebie i żyje po swojemu. Ten przekaz jest dla Stuarta bardzo pociągający.” 

Jonathan Lipnicki rzuca odrobinę światła na różnicę, która ma największe znaczenie; “W tej częsci, Stuart i ja dzielimy pokój”.

Do występu w filmie udało się filmowcom namówć nie tylko gwiazdy części pierwszej, ale też innych doskonałych aktorów. W amerykańskiej wersji filmu, Margalo przemawia głosem Melanie Griffith, dla której to pierwsza praca tego typu. 

“To była olbrzymia zabawa,” mówi Griffith. “Trochę czasu zajęło mi przyzwyczajnie się do braku kamery. Zaufałam Robowi i wykonywałam jego polecenia”. 

Przyznaje, że wcielenie się w rolę “ptaszka złodziejaszka o złotym sercu” było czasami trudne, dubbing to jednak zupełnie inna odmiana aktorstwa. Cały swój kunszt musisz włożyć w głos, bo nie możesz użyć twarzy do oddania emocji. Cała sztuka to kwestia opanowania intonacji i barwy głosu – tylko te narzędzia możesz wykorzystać do opowiedzenia o postaci.”

Griffith nauczyła się sporo od Michaela J. Foxa. “Michael jest fantastyczny. Wystarczył mi sam jego widok. Wkłada we wszystko, co robi całe swoje serce i duszę”. 

Podobnie jak przy “Stuarcie Malutkim” Sony Pictures Imageworks przywołał filmową magię przy użyciu najnowoczesniejszej technologii i technik cyfrowych. Kierownik animacji w “Stuarcie Malutkim 2” Tony Bancroft, N.C.S., kierownik animacji przy Imageworks Eric Armstrong oraz główny kierownik do spraw efektów specjalnych Jerome Chen, i ich zespoły, liczące sobie 150 animatorów i grafików komputerowych byli odpowiedzialni za ożywienie książkowych postaci i nadaniu im wszelkich pozorów autentyczności. 

“Ludzie zastanawiają się, jaka jest różnica między reżyserowaniem gry prawdziwego aktora i aktora animowanego”, mówi Minkoff, “a prawda jest taka, że to bardzo podobne zajęcie. I tu i tu obcujesz z artystą, aktorem, kimś kto nada twojej postaci głębię i wielowymiarowość. W przypadku “Stuarta Malutkiego 2” tymi aktorami są animatorzy, ludzie, którzy wczuwają się w filmowe postaci, którzy muszą je dobrze rozumieć, by móc stworzyć odpowiedni obraz”. 

Animatorzy zaczynają pracę od sprecyzowania gry postaci, jaką ma stworzyć komputer. W przypadku Stuarta pierwszym krokiem było sfilmowanie sesji nagraniowych z udziałem Michaela J. Foxa. By lepiej zrozumieć tworzoną postać Bancroft i Armstrong długo analizują powstałe nagrania, zwracając szczególną uwagę na intonację głosu i wyraz twarzy. Potem autorzy odwołują się do storyboardu, dzieki któremu mogą widzą zachowanie bohatera na tle innych wydarzeń. Następnie Bancroft fizycznie odtwarza całą postać, odgrywając scena po scenie i dodając niezbędne szczegóły: gesty i zachowania, ktre nadają postaci nie realizmu. 

Animatorzy na przemian robią notatki, by później zasiąść przed komputerem i powierzyć mu odtworzenie przećwiczonych ruchów. Głowę Stuarta zdobi więcej niż pół miliona malutkich włosków wyprodukowanych przez komputer. Każdy najdrobniejszy szczegół jest dziełem kmputera – od dołeczków na pyszczku myszki po jej wąsiki. W fazie przedprodukcji “Stuarta Malutkiego” wypracowano programy komputerowe, dzięki którym futerko Starta błyszczy się tak, jakby odbijało słońce. 

Po dniu lub dwóch, Bancroft i Armstrong pokazują Robowi Minkoffowi zarys końcowego efektu, a po jego ocenie i komentarzach udoskonalają go. Gdy już komputer stworzy żywą postać Stuarta, trzeba ją dodać do scen w filmie. Ten etap może się okazać trudniejszy, gdyż pociąga za sobą interakcję Stuarta z prawdziwymi aktorami, tresowanymi kotami i innymi komputerowymi stworami. 

Prawdziwym wyzwaniem stało się dla wytwórni Imageworks sworzenie postaci dwóch nowych bohaterów, Margalo i Falcona. "Margalo to wspaniały materiał dla animatora" twierdzi Bancroft, "dlatego, że to postać o dwóch twarzach, z których każda jest warta pokazania”. Opisana przez Lucy Fisher, jako skrzyżowanie Amelii Earhart i Carole Lombard, Margalo to wolny duch z odrobiną szaleństwa w sobie. Dla swtorzenia tej postaci nasza cała ekipa studiowała filmy z życia ptaków, oraz nagrania z sesji dubbingowych, z udziałem Melanie Griffith i Jamesa Woodsa. Efekt końcowy? Margo, zmysłowy kobiecy charakter i Falcon, drapieżny ptak ze złowrogim wyglądem. 

Jeśli już mowa jest o ptakach, ich pióra to jeden z technologicznych cudów w “Stuart Malutki 2” “Stworzenie piór i wszystkich drobniutkich szczegółów, związanych z upierzeniem, lub owłosieniem jest naprawdę bardzo skomplikowane” mówi Rob Minkoff. “Składa się na nie bardzo wiele indywidualnych części, a każda z nich musi wyglądać realistycznie i wiarygodnie”. 

"Musieliśmy znaleźć sposób ukazania piór, szczególnie w zbliżeniach”, mówi kierownik efektów specjalnych Jerome Chen. Chen, który wykonywał podobną pracę przy okazji “Stuarta Malutkiego”, zdobył za nią w 2000 roku swoją pierwszą nominację do Oscara. 
Ponieważ pióra to zasadniczo włosy wychodzące z jednego rdzenia, Chen i kierownik efektów cyfrowych Jay Redd oraz ich drużyny stworzyli specjalną linię produkcyjną, która zajmowała się tylko piórami. “To bardzo podobne zadanie do układania włosów Stuarta”, wyjaśnia Chen.  “Artyści od wyglądu układaja wszystkie pióra w taki sposób, jak nie zrobiłby tego żaden komputer”. 

Pióra musiały wyglądać realistycznie, w przekonujący sposób rozkładając się wzdłuż ptasich ciał. Ich wzór stanowił kolejne wyzwanie. Z taką samą drobiazgowością filmowcy podeszli do emocji wyrażanych przez ptasie oczy i dzioby, gdy postaci przemawiają. 

Chen bardziej ceni sobie grę cyfrowych bohaterów i sposób, w jaki ich wcielono w rzeczywiste sytuacje niż nowoczesne komputerowe triki, zaprezentowane przez jego ekipę. "Mieliśmy lepsze narzędzia do skomponowania i oświetlenia Stuarta, Margalo i Falcona; udało nam się stworzyć naprawdę wiarygodne futerko i upierzenie, a także znacznie skrócić prace nad innym komputerowymi obrazami”, zauważa “Jednak praca nad nadaniem postaciom wiarygodności i ekspresyjności, które wciągają widzów w naszą opowieść może być bardziej pasjonująca”. 

“Poziom autentyczności, jaki udało nam się osiągnąć przy Margalo i Falconie, a w szczególności  przy Stuarcie nie może się równać z niczym innym. Widzowie będą naprawdę zaskoczeni ostatecznym kształtem filmu” dodaje Tony Bancroft z uśmiechem. 

Boone Narr, który współpracował z filmowcami przy okazji “Stuarta Malutkiego” ponownie zajął się tresurą zwierząt obecnych na planie. Było to pięć identycznych perskich kotów, wcielających się w rolę Snowbella. Nauczono je wykonyania różnych czynności i sztuczek. 

“Wszystkie są niezwykłe, a każdy ma swój numer popisowy”, chwali się Jonathan Lipnicki. “Jeden umie się świetnie wspinać, drugi ucieka w niepowtarzalnym stylu, inny znowu rewelacyjnie wypada w zbliżeniach, kolejnego można trzymać na rękach, a jeszcze inny umie skakać”. 

“Snowbell to jeden z najpopularniejszych bohaterów naszego filmu”, zauważa reżyser filmu, Rob Minkoff.  “Na początku chcieliśmy mu poświęcić znacznie mniej uwagi, ale ponieważ przyciągał wzrok, daliśmy mu większe pole do popisu”. 

“Myślę, że wiele osób uważa Snowbella za straszną gwiazdę, ale on taki nie jest”, mówi  Nathan Lane, który podładając głos pod postać marudnego Snowbella zdołał nadać mu tyle wdzięku  i humoru, że podbił serca całej publiczności. 

Minkoff i jego ekipa jeszcze w fazie przedprodukcji przygotowała bardzo szczegółowe projekty scen. “Potem składaliśmy razem całe sekwencje, dodając do rysunków głosy aktorów” mówi reżyser. “Gdy mieliśmy to już za sobą, oglądliśmy na trójwymiarowych komputerowych obrazach projekty ujęć, tak abyśmy mogli zobaczyć potencjalny ruch kamery. W ten sposób, gdy jesteśmy już na planie, wiemy, jak powinno wyglądać ujęcie, mamy w głowach obraz, który prowadzi nas przez cały proces. I nie mamy wątpliwości, co do właściwej pracy kamery. Czasem jednak w trakcie zdjęć okazuje się, że aktorzy lubią improwizować. Stuart robi to cały czas”. 

Właściwe zdjęcia do “Stuarta Malutkiego 2” zaczęły się w Los Angeles. Następnie ekipa przeniosła się do Nowego Jorku, by tu nakręcić większość zdjęć. 

Ponieważ strona wizualna “Stuarta Malutkiego 2” miała ogromne znaczenie dla filmowców zorganizowali szybko zespół kreatywny do tego typu zadań. Znaleźli się w nim weterani scenografii filmowej, ale też i nowi twórcy, czyli kostiumolog Mona May, scenograf Bill Brzeski i kierownik animacji Tony Bancroft. Raz jeszcze Brzeski stanął przed zadaniem stworzenia świata Malutkich, który został opisany przez Wick tymi słowami: “wyidealizowana współczesność ze sporą dawką przeszłości”. 

“W tym filmie zmieniliśmy zakres kolorów. Zmieniliśmy szafę Państwa Malutkich”, mówi Minkoff. “Malutcy wyluzowali się odrobinę. Są przez to bardziej naturalni”. 

W “Stuart Malutki” , który powstał w studiach Sony Pictures Studios, Brzeski zastosował śmiałą mieszankę jaskrawych kolorów. W “Stuart Malutki 2”, którego kręcono przez pięć tygodni w Central Parku, a także w innych miejscach w Nowym Jorku, Brzeski musiał przenieść tę paletę w rzeczywiste plany. Jest ona motywem łączącym różne wątki i sceny: kolorowy domek Malutkich, ich ubrania, i tak dalej. "Kluczem do naszego sukcesu”, mówi Brzeski, "stało się kontrolowanie palety kolorów i pilnowanie wyjątkowości naszego świata, jaką gwarantowała”. Jednym z nowych planów stworzonych przez Brzeskiego jest siedziba Falcona. Złowieszcze gniazdo górujące nad metropolią, zdobione wielkimi figurami umieszczonymi na rogach budynku, wiernie oddaje niebezpieczeństwo wiążące się z postacią Falcona. 

Stuart, który zawsze dbał o nienaganny styl, teraz, dzięki fantazji kostiumolog, może pokazać na co go stać w temacie ciuchów. Trzymając się palety kolorów, wybranych przez Brzeskiego, Mona May wniosła nieco ekcentryczności do filmu. Przy czternastu kostiumach tylko dla Stuarta, May miała szerokie pole do popisu.

May zaczęła żmudny i skomplikowany proces tworzenia ubrań dla Stuarta od nakreślenia projektów i wybrania materiałów, jakich chciałaby użyć. Gdy tylko jej szkice zostały zaakceptowane, sporządzono małe wzory i wprowadzono je do komputera. Maszyna nanosiła je na komputerowy model Stuarta. Następnym bardzo ważnym krokiem było wierne odtworzenie struktury materiału i wielkości nitki. “Skala wzoru na materiale jest bardzo ważna”, mówi May, "ponieważ ubrania maja pasować na Stuarta, materiał i nitka muszą mieć odpowiednie proporcje. To naprawdę zadziwiający proces”, podsumowuje May.

Przy pomocy wysoce wyspecjalizowanej techniki ustala się matematycznie liczbę widocznych nitek. Zajmuje się tym człowiek, którego określa się mianem “speca od materiału”. “Tylko 12 ludzi na świecie można uznać za “speców od materiału”, przy czym pięciu z nich pracuje dla Sony Pictures Imageworks. Są oni odpowiedzialni za cyfrowe odtworzenie materiałów użytych przez May. Faktura materiału jest kwestią zasadniczą, gdyż decyduje o tym, jak będzie się układała całość. "Czasem materiał, jaki wybieram po prostu się nie sprawdza”, mówi May. “Wtedy zastępujemy go bardziej odpowiednim – wymieniamy na przykład bawełnę na jedwab, bo ten się lepiej układa na postaci. Oznacza to w rzeczywistości zmianę całej struktury materiału – to naprawdę fascynujące”. 

Artyści cyfrowi mają za zadanie cieniowanie i postarzanie jeansów, dodawanie zamków i wszystkich innych szczegółów, dzięki którym ubranie wygląda bardziej realistycznie. Jednym z końcowych etapów jest zaangażowanie prawdziwego krawca w cyfrowe skrojenie strojów, tak by pasowały jak ulał. Krawiec przedstawia uwagi na temat dopasowania ubrań, a jego sugestie trafiają do komputera, który musi je później uwzględnić. Poprawki takie, jak poluzowanie tyłu kurtki, wydłużenie rękawa, lub skrócenie mankietu nadają Stuartowi najbardziej pożądany wygląd.  

Inną technologiczną innowacją, jaką wykorzystano przy filmie jest pajęcza kamera, czyli “Nowa maszyna, dzięki której mogliśmy zrobić bardzo ciekawe ujęcia Stuarta lecącego nad Central Parkiem w swoim rowero-samolocie”, mówi Minkoff.

Pajęcza kamera może funkcjonować na każdej wysokości i osiągać szybkość do 110 kilometrów na godzinę. By ująć perspektywę lotu Falcona, który leci ze swojego gniazda, znajdującego się na szycie nieistniejącego Budynku Puszkina, wynajęto 200 tonowy dźwig i umieszczono go na dachu pięćdziesięciopięcio-piętrowego hotelu Trump International Hotel, górującego nad Central Parkiem. Ujęcia z pajęczej kamery na pewno zachwycą publiczność. Jest wśród nich jazda po 600 metrowym kablu i raczej gwałtowne przejście z wysokości 90 metrów na wysokość 50 metrów. 

Dzięki zapierającym dech w piersiach akrobacjom powietrznym i dbałości o cyfrowe szczegóły, “Stuart Malutki 2” powinnien jeszcze bardziej rozkochać publiczność w malutkim bohaterze wielkich przygód. 

“To jest cudowna historia”, mówi Melanie Griffith. “Czy nie zachwyciłaby cię możliwość porozmawiania ze swoim kotem? Wiadomość, że on mówi? Lub, czy nie chciałbyś zaprzyjaźnić się z malutką myszką?” 

Niezwykły urok filmu to po części zasługa Roba Minkoff, który ma dar opowiadania fascynujących opowieści. “Rob wie doskonale co jest dla opowieści w tej chwili najlepsze; czy są to postaci animowane, czy prawdziwi aktorzy, i nie pozwala się zbić z tropu byle czym”, komentuje Hugh Laurie. “On po prostu świetne opowiada. A to przy filmie najważniejsza umiejętność i jednocześnie najtrudniejsza”. 

A co ma Rob Minkoff do powiedzenia na temat swojego filmu? Jaki jest jego zdaniem przekaz całej historii? “Można być małym i ciągle mieć dużo do powiedzenia na tym świecie” mówi. “Jesteś tak wielki, jak ci się wydaje”. 

O FIMOWCACH

ROB MINKOFF (reżyser/ producent wykonawczy) jest reżyserem, który ma na swoim koncie dwie najbardziej popularne opowieści familijne w historii kinematografii. 

Na początku współpracy z Walt Disney Company, wyreżyserował “Króla lwa”, który zarobił ponad 768 millionów dolarów na całym świecie i stał się największym przebojem wśród filmów Disneya.  Następnie reżyser z sukcesem połączył autentyczne zdjęcia z animacją komputerową w filmie “Stuart Malutki” dla wytwórni Columbia Pictures. Ten film zarobił na całym świecie 300 millionów dolarów i stał się najbadziej popularnym familijnym filmem animowanym wyprodukowanym poza wytwórnią Disneya. 

Urodzony i wychowany w Palo Alto w Kaliforni, Minkoff uczęszczał na Cal-Arts Character Animation Program. Chwilę później dołączył do Disneya, jako animator. U Disneya, Minkoff rozwinął historię, postaci i animację takich klasycznych już przebojów, jak “Mała syrenka” i “Piekna i bestia”. Jego reżyserska sława zaczęła się od naładowanych akcją opowieści o Króliku Rogerze. 

Minkoff jest obecnie znany jako jeden z najbardziej uznanych filmowców, człowiek zdolny do wylansowania zarówno myszy, jak i wielkiego lwa. 

BRUCE JOEL RUBIN (scenariusz/ pomysł) zdobył w 1991 roku Oscara za scenariusz do filmu “Duch”. Za ten film otrzymał nominacę do narody BAFTA i nagrody WGA.

Rubin jest także autorem scenariuszy do takich filmow, jak: “Dzień zagłady”, “My life”, “Deceived”, “Drabina Jakubowa”, “Deadly Friend” i “Brainstorm”. 
DOUGLAS WICK (producent/ pomysł) świętował razem ze swoją wytwórnią Red Wagon Entertainment przełomowy rok 2000, kiedy to cztery z filmów firmy przynosły jej zysk w wysokości 1 miliarda dolarów na całym świecie. Ten rok był ważny również z innych względów. Wtedy to dołączyła do firmy, jedna z bardziej dynamicznych światowych producentek i była wiceprzewodnicząca Columbia Tri-Star Motion Picture Group, Lucy Fisher. Jest ona teraz drugim, obok Wcka, szefem Red Wagon. 

W 1999 roku Red Wagon wyprodukował wielki wakacyjny przebój “Stuart Malutki” z udziałem nagrodzonej Oscarem Geeny Davis. Film, dzięki któremu cały świat poznał uroczą, wygenerowaną przez komputer mysz, zarobił niewiarygodne 300 milionów dolarów i niemal natychmiast po premierze wszedł do kanonu klasyki filmów familijnych. Stał się także jednym z więszych przebojów video Columbia Pictures i pozwolił tej firmie na sprzedaż milionów gadżetów z podobizną Stuarta. Wiosną roku 2000 Red Wagon wypuścił obsypanego deszczem Oscarów, w tym Oscarem za najlepszy film roku, “Gladiatora” w reżyserii Ridleya Scotta i udziałem Russella Crowe. Film stał się fenomenem na skalę światową, zarabiając ponad 400 milionów dolarów. Zdobył poza tym dwa Złote Globy, nagrodę BAFTA i Złoty Laur Producers Guild. W latach 1999-2000, Red Wagon wyprodukował także świetnie przyjętą przez krytyków “Przerwana lekcję muzyki” z udziałem Winony Ryder i zdobywczyni Oscara Angeliny Jolie. W 2000 roku odbyła się także premiera thrillera science-fiction Paula Verhoevena “Człowiek widmo” z udziałem Kevina Bacona, który miał drugi w historii kina wynik wśród sierpniowych premier i który zarobił ponad 200 milionów dolarów na całym świecie. “Zawód: Szpieg” thriller akcji w reżyserii Toniego Scotta i z udziałem Roberta Redforda i Brada Pitta miał swoją premierę zeszłej jesieni. 

Wick, który z wyróżnieniem ukończył Yale University, zaczął karierę filmowca od pozycji chłopca na posyłki przy boku Alana Pakuli. Następnie został producentem stowarzyszonym w filmie Pakuli “Starting Over” z Burtem Reynoldsem i Candace Bergen. Do innych filmów Wicka należą: “Pracująca dziewczyna” w reżyserii Mike’a Nicholsa i z udziałem Harrisona Forda i Melanie Griffith; “Wilk” również w reżyserii Nicholsa i z udziałem Jacka Nicholsona; “Szkoła czarownic” w reżyserii Andy Fleminga; oraz “Hush!” z udziałem Jessici Lange i Gwyneth Paltrow.

Red Wagon Entertainment, firma ze sporymi osiągnięciami w sztuce filmowej, jest częścią Sony Studios, ma kilka nowych projektów. W tym aktorską wersję “Piotrusia Pana” według nieśmiertelnej książki J.M. Barrie'go, oczekiwane z niecierpliwością “Memoirs of a Geisha”, historię epicką z czasów drugiej wojny światowej “Fertig” i thriller akcji “Dreadnought”.

Wick mieszka wraz z żoną i partnerką w interesach Lucy Fisher w Los Angeles razem z trzema córkami.

LUCY FISHER (producent), jest drugim obok Wicka szefem firmy Red Wagon Productions. Wcześniej, w latach 1996-2000, odnosiła ogromne sukcesy, jako wiceprzewodnicząca Columbia Tri-Star Motion Picture Group przy Sony Pictures, gdzie nadzorowała produkcję takich super przebojów, jak: “Faceci w czerni”, “Mój chłopak się żeni”, “Air Force One”, “Jerry Maguire”, “Maska Zorro” i “Lepiej być nie może”. Zanim Fisher trafiła do Sony, była wiceprezydentem Warner Bros, gdzie zajmowała się przygotowaniem i nadzorem nad kilkoma bardzo dobrze przjętymi, zarówno przez krytyków, jak i widzów, projektami. Były wśród nich: “The Outsiders”, “Kolor purpury”, “Ścigany”, “Twister”, “Gremliny atakują”, “Malcolm X”, “Co się wydarzyło w Madison County” i “Kosmiczny mecz”. 

Fisher zaczęła swoją karierę w United Artists. Potem przeniosła się do MGM, gdzie pomagała przy produkcji filmu “Sława”. Fisher wkrótce została wiceprezesem do spraw produkcji w Twentieth Century Fox, bo chwilę później przejąć produkcję firmy Francisa Forda Coppoli, Zoetrope Studios.

Oprócz swych osiągnięć zawodowych, Fisher może się pochwalić osiągnięciami w życiu prywanym. Jest bowiem od lat uznana za pionierski przykład godzenia pracy w showbiznesie z rolą matki i żony. To ona była pomysłodawczynią założenia centrum opieki nad dziećmi przy Warner Bros., które w tej chwili zajmuje się ponad setką dzieci i które stało się prototypem tego typu miejsc dla innych wytwórni.

Wśród wielu nagród Fisher znajdują się prestiżowa Crystal Award od Women in Film oraz nagroda przyznawana przez magazyn Premiere - Icon Award. W 1998 Fisher została wybrana przez czasopismo Fortune jedną z 50 najbardziej wpływowych kobiet w amerykańskim biznesie, oraz określona jedną z 25 najinteligentniejszych kobiet Ameryki wybieranych przez pismo Mirabella.

Fisher, która ukończyła z wyróżnieniem Harvard University, jest założycielem i członkiem zarządu Peter Ivers-Artist-in-Residency Program. Jest także członkiem zarządu Ivers Foundation w Los Angeles oraz doradcą filii z Los Angeles the Juvenile Diabetes Foundation International.

Fisher jest żona swojego zawodowego partnera, Douglasa Wicka. 

E.B. WHITE (autor książki) jest wielokrotnie nagradzanym autorem wielu książek i artykułów publicystycznych, chętnie czytanym na całym świecie. Urodzony jako Elwyn Brooks White w 1899 w Mt. Vernon, w stanie New York, White ukończył w 1921 roku Cornell University. Pracował jako reporter i copywriter, a następnie dołączył do zespołu redakcyjnego The New Yorker w 1926, gdzie pisał felietony. White przyczynił się znacznie do sworzenia sekcji “Noty i komentarze” magazynu, która istaniała w latach 1927-76.    

White pisał także dla Harpera. Felietony te zostały zebrane w książce z 1942 roku “One Man's Meat,”, która ciągle świetnie się sprzedaje. 

Wśród wielu książek White’a wymienić można “The Lady is Cold” (zbiór wierszy), “Is Sex Necessary?” (współpraca z Jamesem Thurber), “Quo Vadimus,” “The Wild Flag,” “The Second Tree From the Corner,” “The Points of My Compass,” “Essays of E.B. White,” “Poems and Sketches of E.B. White,” “Here Is New York” (ostatnio wydane), “Writings From The New Yorker” i “The Elements of Style,”, który doczekał się czwartego wydania.

White napisał 3 książki dla dzieci: “Stuart Malutki” wydany po raz pierwszy w 1945 roku, a po nim “Charlotte's Web” z 1952 i “The Trumpet of the Swan” z 1970. “Stuart Malutki,” ilustrowany przez Gartha Williamsa, pozostaje jednym z jego najbardziej popularnych i ukochanych przez czytelników na całym świecie dzieł. 

E.B. White zmarł 1 października 1985 roku w North Brooklin, w stanie Maine. Przed śmiercią otrzymał szereg nagród za swoja pracę. Od National Institute of Arts and Letters otrzymał Złoty Medal za swoje eseje i krytyki. W kwietniu 1978 roku wyróżniono go również specjalną nagrodą Pulitzera za całokształt twórczości. White był również zobywcą kilku honorowych tytułów honoris causa, jak też członkiem Amerykańskiej Akademii Filmowej. 

JEFF FRANKLIN (producent wykonawczy) zaczął karierę w przemyśle muzycznym. W 1970 roku stworzył organizację American Talent International, Ltd., którą rozbudował do rozmiarów jednej z najpoważniejszych w kraju agencji zajmujących się rezerwacją biletów. Franklin był agentem wielu światowych gwiazd muzycznych, w tym: Boba Segera, Roda Stewarta, Neila Younga, The Eagles, Kiss, Johna Mellencampa, Rush, Yes i Dire Straits. W lutym 1985 roku, Franklin sprzedał American Talent International, Ltd., International Creative Management, gdzie został mianowany głównym konsultantem wykonawczym. Był on również współwłaścicielem Casablanca Record and Filmworks, Inc. oraz Riva Records and Boardwalk Records, Inc. Odnosił także sukcesy jako menedżer George’a Clintona i Ernie Isley. Był także kierownikiem wykonawczym ATI Video Enterprises, Inc., gdzie zajmował się produkcją seriali i programów telewizyjnych, w tym: “Radio 1990”, “Heartlight City”, “Love Songs”, “FM TV”, “The Beach Boys”, “Endless Summer”, “Fall From Grace” i należącego do kultowej klasyki “Night Flight”.

Franklin był jednym z producentów wykonawczych takich filmów, jak: “Kacper”, “Kull” “The Conqueror” i “Cold Around the Heart” oraz “Stuart Malutki”. 

STEVE WATERMAN (producent wykonawczy) spędził ostatnie 25 lat na staraniach rozwinięcia dziedziny programów dziecięcych. Był wcześniej wiceprzewodniczącym Taft Entertainment i w ramach swojego stanowiska nadzorował pracę filii firmy, zajmującej się animacją dziecięcą, Hanna Barbera Films.  Pod jego nadzorem powstały: “Running Man”, “Ironweed”, “Monster Squad”, “Crime In America”, “Jon Sable”, “Sam Houston”, “Trivial Pursuit” i “Double Take”. Później został agentem i wiceprzewodniczącym do spraw telewizji przy International Creative Management. Waterman angażowł się także w powstanie różnego typu programów DIC Enterprises, Inc., największego na świecie producenta programów familijnych. Znalazły się wśród nich takie seriale, jak “Ghostbusters”, “Slimer”, “Super Mario Brothers”, “G.I. Joe”, “Chip & Pepper”, “Prostars”, “Wishkid”, “Hammerman”, “Bill & Ted”, “Where's Waldo?”, “Madeline”, “Something Else”, “Woozer”, “Funtown”, “On the TV”, “Munchies” i “Swampthing”.

Waterman jest jednym z producentów wykonawczych takich filmów, jak: “Kacper”, ”Kull”, “The Conqueror”, “Cold Around the Heart” i “Stuart Malutki”.

GAIL LYON (producent wykonawczy) jest prezesem Red Wagon Entertainment. Była współproducetem nagrodzonej Oscarem “Erin Brockovich” z udziałem Julii Roberts i w reżyserii Stevena Soderbergha. Była także prodcentem wykonawczym komedii HBO z 1998 roku “The Pentagon Wars”, a także współproducentem filmu “Gattaca”.

JASON CLARK (producent wykonawczy) był producentem wykonawczym również pierwszej części Stuarta. Ostatnio założył firmę producencką z reżyserem Robem Minkoffem. Wśród produkcji Clarka wymienić można “Happy, Texas” z udziałem Steve’a Zahna, oraz “Homegrown”, z udziałem Billa Boba Thorntona. Wśród innych produkcji Clarka wymienić można: “Hacks” z udziałem Stephena Rea, oraz słynne przeboje z udziałem Jean-Claude Van Damme “Maksymum ryzyka”, “Sudden Death” i “Quest”.

STEVEN POSTER, ASC (operator) wiedział, że chce kręcić filmy już w wieku czternastu lat. Mieszkaniec Chicago, uczęszczał do Southern Illinois University, the Los Angeles Art College of Design oraz Institute of Design na Illinois Institute of Technology.

Poster zaczął swoją karierę operatora w Chicago w wieku lat 21, kiedy zaczął kręcić zdjęca do filmów reklamowych. Jego ostatni film “Donnie Darko” został świetnie przyjęty na Festiwalu Filmowym w Sundance w 2001.

Poster jest jedynym amerykańskim operatorem, który kiedykolwiek kręcił zdjęcia do francuskojęzycznego filmu. Był to obraz “Une Chance Sur Deux” w reżyserii Patrice Leconte’a. Poster otrzymał nominację ASC za najlepsze zdjęcia do filmu Ridleya Scotta “Someone To Watch Over Me”. Poza wcześniej wymienionymi filmami, Poster był autorem zdjęć do takich filmów, jak: “Rocky V”, “The Cemetery Club”, “Life Stinks”, “Opportunity Knocks”, “Next of Kin”, “Big Top Pee-Wee” i “The Boy Who Could Fly”.

Poster pacował także przy ciepło przyjętych projektach telewizyjnych: “Roswell,” “Testament,” “The Color of Justice,” “Courage,” oraz przy trzech odcinkach niezwykle popularnej ekranizacji bestselleru Judith Krantz “Tylko Manhattan.”  Poster nakręcił także zdjęcia do kontrowersyjnego, ale wyróżnionego wieloma nagrodami teledysku Madonny “Like A Prayer.” Był także w drugiej ekipie filmowej przy filamch “Bliskie spotkania trzeciego stopnia” i “Łowca androidów”.  

Poster jest prezesem American Society of Cinematographers i członkiem zarządu  IATSE, lokalnej gałęzi International Cinematographers Guild.

BILL BRZESKI (scenograf) pracował nad planami nagradzanych Oscarami filmów “Lepiej być nie może”, “Stuart Malutki” i “Matylda”. Najnowszym filmem, przy którym współpracował Brzeski jest wakacyjny przebój “Diamentowa afera”. Ostatnio ukończyły się prace nad nowym projektem scenarzysty, filmem “The Adventures of Pluto Nash” z udziałem Eddiego Murphy, futurystyczna komedia dziejąca się na Księżycu w 2087 roku. Premiera filmu planowana jest na ten rok. 

Brzeski jest również uznanym scenarzystą telewizjnym z ponad 800 różnymi projektami na swoim koncie. 

Brzeski zdobył tytuł licencjata na Miami University w Ohio a tytuł magisterski wydziału sztuk pięknych Tisch School of the Arts na New York University.  Początkowo artysta najbardziej interesował się scenagrafią wykorzystywaną w balecie i operze, dlatego też jego kariera zaczęła się w teatrze.

Brzeski urodził się w Burbank, w stanie California i wychował w Bostnie, w stanie Massachusetts.

PRISCILLA NEDD-FRIENDLY, A.C.E. (montażystka) ma na swoim koncie montaż do wielu filmów, w tym: “American Pie”, “Pretty Woman”, “Spadaj na ziemię”, “Sour Grapes”, “The Evening Star”, “Clean Slate”, “Undercover Blues”, “Doktor Hollywood”, “Guilty By Suspicion”, “Tucker: The Man and His Dream”, “Lucas”, “The Flamingo Kid”, “No Small Affair” oraz “Eddie and the Cruisers”.

SONY PICTURES IMAGEWORKS, INC. (efekty specjalne i animacja) jest odpowiedzialna za efekty specjalne i cyfrowe cuda w “Stuarcie Malutkim 2”, które powstały pod kierownictwem wielu z najbardziej utalentowanych specjalistów w tej dziedzinie w Hollywood. Sony Pictures Imageworks, kluczowy składnik Sony Pictures Digital Entertainment, jest to wilokrotnie nagradzana firma, oddana sztuce produkcji cyfrowej. 

Firma ujawniła talent swoich pracowników i postępy technologii, z jakiej korzysta przy takich projektach, jak: “Spider-Man”, “Faceci w czerni II”, “Harry Potter i kamień filozoficzny”, “Cast Away”, “Co kryje prawda”, “Aniołki Charliego”, “Człowiek widmo”, “Stuart Malutki”, “Żołnierze kosmosu” i “Kontakt”. Imageworks zajmuje się obecnie produkcją “Aniołków Charliego II”. Firma ta jest nieustającym pionierem w dziedzinie wykorzystania techniki komputerowej w filmie. Począwszy od trójwymiarowych, fotograficznie wiernych rzeczywistości, filmowych postaci, a skończywszy na boskich podróżach przez wszechświat. Imageworks dba o to, by wszystkie śmiałe wizje współczesnych filmowców mogły ujrzeć świało dzienne. Wkracza na coraz to wcześniejszym etapie pracy nad filmem, tak by ciągle przesuwać do przodu granice możliwości i odkrywać nowe nieznane sytuacje i techniki. Imageworks w sposób bezprecendesowy powiększył swój potencjał zarówno w zakresie fizycznych rozmiarów, liczby talentów artystycznych zaangażowanych w prace, jak też infrastruktury technicznej. Od czasu, gdy na stanowisku prezesa firmy pojawił się nagrodzony Oscarem kierownik efektów specjalnych Ken Ralston w 1995 roku, a na stanowisku wiceprezesa i dyrektora generalnego pojawił się w 1997 roku Tim Sarnoff w firmie pracuje obecnie ponad 500 osób, w tym: artyści, inżynierowie, technicy i personel pomocniczy, którzy rezydują na powierzchni około 10 tysięcy metrów kwadratowych, zaprojektowanej przez i dla najnowszej techologii produkcji cyfrowej. Część z tego wzrostu wiąże się z powstaniem w Imageworks Digital Character Group, nadzorowanej przez Barry Weissa (“Cats Don't Dance”, “Pagemaster”) oraz wiceprezesa produkcji animacji i reżysera filmów animowanych Erica Armstronga (“Jurassic Park”, “Kacper”). Zespół liczy obecnie 85 osób, a efekty jego pracy w takich filmach, jak “Stuart Malutki” i “Człowiek widmo”, oba filmy nominowane do Oscara za najlepsze efekty specjalne, czy w ostatnim filmie-wydarzeniu “Harry Potter i kamień filozoficzny”, są podziwiane na całym świecie. 

Imageworks jest częścią Sony Pictures Digital Entertainment (SPDE), zespołu operacyjnego Sony Pictures Entertainment (SPE), który nadzoruje działalność cyfrową SPE oraz działalność innych bezpośrednio zależnych firm, w tym: Sony Pictures Imageworks, Sony Online Entertainment, the Digital Networks Division z SoapCity i Screenblast i SPIN, która zajmuje się promocją studia.

Kostiumy MONY MAY (kostiumolog) do przeboju Amy Heckerling “Clueless” przyciągnęły uwagę nastolatek na całym świecie gotowych przehandlować ukochany do tej pory image grunge za parę zabawnych i szykownych ciuszków wylansowanych przez film. May wylansowała także kicz, charakterystyczny dla głównych bohaterek filmu “Romy and Michele's High School Reunion”, granych przez Lisę Kudrow i Mirę Sorvino; zdobyła uznanie krytyków za pełne polotu przywołanie stylu lat osiemdziesiątych w filmie “Od wesela do wesela”, uchwyciła styl związny z kulturą klubową w filmie “A Night at the Roxbury”; i umiejętnie oddała mroczny klimat filmu “Osiem milimetrów”, ubierając Nicolasa Cage. W nowszym projekcie, “Ten pierwszy raz”, przekształciła Drew Barrymore z mola książkowego w pewną siebie młodą kobietę i zajęłą się kostiumami do filmu “Frajer” Heckerlinga.

Niedługo będzie można zobaczyć kostimy May w filmie “The Master of Disguise”, z udziałem Dany Carvey. Pochodząca z Berlina, May obecnie mieszka w Los Angeles.

JEROME CHEN (kierownik efektów specjalnych) dołączył do ekipy Sony Pictures Imageworks w 1992 roku, wkrótce po tym, jak firma zaczęła swoją działalność. Jest uznanym ekspertem od łączenia animacji komputerowej z żywymi aktorami, szczególnie w zakresie uzyskiwania fotograficznego realizmu. Do filmów jego autorstwa należą: “Stuart Malutki”, “Godzilla”, “Kontakt”, “James and the Giant Peach”, “Duch i mrok” i “Na linii ognia”. 

Pierwsza nominacja do Oscara za niewiarygodne efekty specjalne związane z tytułową postacią filmu przyszła po filmie “Stuart Malutki”. Chen odegrał naczelną rolę w rozwoju wizualnych technik cyfrowych, głównie w zakresie innowacji w cyfrowym oświetlaniu postaci i ich kompozycji.

Współpracownicy Chena niejednokrotnie wyrażali uznanie za jego pracę. Jest dwukrotnym zdobywcą nagrody Monitor Award za najlepsze efekty elektroniczne w filmach “Staurt Malutki” i “Kontakt”, z także dwóch nominacji do tej nagrody za “Godzilla” i “James and the Giant Peach”.  Poza tym, w 1998 roku Chen otrzymał nominację do nagrody ANNIE za najlepsze efekty specjalne w zakresie animacji w filmie “Godzilla”. Chen prowadzi również na całym świecie wykłady na temat tworzenia efektów cyfrowych i technik komputerowych. 

O AKTORACH

MICHAEL J. FOX (głos Staurta Malutkiego) występował w popularnym serialu stacji ABC "Spin City" jako burmistrz Michael Flaherty, a także był producentem wykonawczym programu. "Spin City" przyniosło aktorowi trzy Złote Globy, oraz dwie nagrody SAG i Emmy dla najlepszego aktora.

Publiczności telewizyjnej Fox znany jest doskonale z wielkiego przeboju stacji NBC, serialu "Family Ties," który wyświetlano przez siedem sezonów. Za swój wystep jako opętany żądzą pieniądza Alexa P. Keatona aktor zdobył trzy nagrody Emmy i Złoty Glob. Fox dał się również poznać jako reżyser telewizyjny. Wyreżyserował pamiętny odcinek serialu “Opowieści z krypty” pod tytułem "Brookyln Bridge."

Filmografia Foxa obejmuje: “Powrót do przyszłości”, “Stuart Malutki”, “Prezydent – Miłość w Białym Domu”, “Przerażacze”, “The Hard Way”, “Doktor Hollywood”, “Sekret mojego sukcesu”, “Wielkie świała wielkiego miasta”, “Light of Day”, “Teen Wolf”, “Ofiary wojny”, “Life With Mikey”, “For Love or Money”, “Greedy”, “Mars atakuje” oraz film Woodeg Allena "Don't Drink the Water" stacji ABC.

Urodzony w Edmonton, w stanie Alberta, Fox zadebiutował w sitcomie CBC "Leo and Me."

Fox mieszka w Nowym Jorku wraz z żoną, aktorką Tracy Pollan, oraz czwórką ich dzieci. Fox zajmuje się także pracą dla swojej fundacji - Michael J. Fox Foundation, związaną z badaniami nad chorobą Parkinsona, a także pracą przy promocji pamiętników, “Lucky Man,” które utrzymywały się na nowojorskiej liście bestsellerów przez wiele tygodni. 

GEENA DAVIS (Pani Malutka) otrzymała Oscara w kategorii Najlepsza Aktorka Drugoplanowa w 1989 roku za rolę niebanalnej treserki psów, Muriel Pritchett w filmie “Przypadkowy turysta” Lawrence’a Kasdana. Davis była nominowana do Oscara i Złotego Globu za udział w filmie Ridleya Scotta “Thelma i Louise”. Kolejną nominację do Złotego Globu otrzymała za rolę twórczyni mów politycznych w filmie “Miłosne wybory”, którego byłatakże współproducentem i za rolę Dottie w “Ich własna liga”.

Davis zadebiutowała w filmie “Tootsie”, a później utrwaliła się w pamięci widzów wystepując w “Musze”, “Soku z żuka”, “Ziemianki są łatwe”, “Hero”, “Angie” i “Długi pocałunek na dobranoc”. Ostatno wystąpiła we własnym serialu stacji ABC, "The Geena Davis Show."

HUGH LAURIE (Pan Malutki) ostatnio zagościł na ekranach telewizorów w brawurowej roli Vincentego Minnelli w filmie biograficznym stacji ABC "Me & My Shadows." Pochodzący z Wielkiej Brytanii, Laurie wystąpił w kilku serialach komediowych telewizji brytyjskiej. Do innych filmów z jego udziałem należą: “Przyjaciele Petera”, “Rozważna i romantyczna”, “101 Dalmatyńczyków”, “Kuzynka Betty”. “Maybe Baby”, “Blackadder”, “Back and Forth” i “That Girl From Rio”. Laurie ostatnio wydał swoją pierwszą powieść, “The Gun Seller,” która zdobyła uznanie krytyków po obu stronach oceanu. Ukończył także adaptację powieści na scenariusz filmowy, który zostanie zrealizowany przez Russella Smitha w wytwórni Johna Malkovicha.

JONATHAN LIPNICKI (George Malutki) zadebiutował w wieku lat pięciu w przeboju Camerona Crowe “Jerry Maguire”. Jego pełna uroku kreacja Raya Boyd przyniosła mu nagrodę "1996 Best Child Performance of the Year" przyznawaną przez National Broadcast Film Critics Association.  Lipnicki, występuje regularnie w serialu "Jeff Foxworthy Show", a także grał w seialu stacji CBS "Meego." Ostatnim projektem Lipnickiego był udział w filmie “Wampirek” na podstawie bestselleru Angeli Sommer-Bodenburg, a już tego lata będzie można zobaczyć małego aktora w “Like Mike” z Lil Bow Wow.

NATHAN LANE (głos Snowbella) odnosi podobne sukcesy zarówno na scenie, jak na na dużym i małym ekranie. Można go zobaczyć w komedii stacji CBS “Life of the Party,” która została ostatnio wybrana na serial komediowy i doczeka się sześciu nowych odcinków. Program opowiada o byłym aktorze, który zostaje kongresmenem, a jego produkcją zajęły się 20th Century Fox TV i CBS Productions.

Lane wystapił ostatnio w musicalu “The Producers,” w St. James Theater w Nowym Jorku. Jego szeroko uznana kreacja Maxa Bialystock przyniosła mu w 2001 roku nagrody Drama Desk, Outer Critics Circle i Tony Awards dla najlepszego aktora musicalowego. Wcześniej w tym samym sezonie, Lane występował na Broadwayu w produkcji Roundabout Theater Company “The Man Who Came to Dinner.” 
Do ostatich ról filmowych Lane’a należą występy w takich filmach, jak: “Stuart Malutki” i “Polowanie na mysz”. Widzowie z pewnością pamiętają fantastyczny występ aktora w filmie “Klatka dla ptaków”, który pomógł zmienić ten film w wielki przebój. Rola Alberta przyniosła mu nagrodę Screen Actors Guild Award a także nominację do Złotego Globu. Wielkie uznanie przyniósł mu także udział w dubbingu do filmu “Król lew”, gdzie aktor wcielił się w rolę Timona. 

W 1996 roku, za swój udział w “A Funny Thing Happened on the Way to the Forum,” w reżyserii Jerrego Zaksa, otrzymał nagrody Tony, the Outer Critics Circle i the Drama Desk Awards.  
Do innych występów na Broadwayu należą role:  ‘Buzz’ w “Love!  Valor!  Compassion!” Terrence McNallyego (nagrody Drama Desk, Outer Critics Circle i Obie); ‘Max Prince’ w “Laughter on the 23rd Floor” Neila Simona, ‘Nathan Detroit’ w “Guys and Dolls” (nagrody Drama Desk i Outer Critics Circle Awards, oraz nominacja do Tony); “Present Laughter” (nagroda Drama Desk) i “On Borrowed Time” z George C. Scott; “Merlin;” “The Wind in the Willows;” “Some Americans Abroad” i udział w tournee po Stanach Zjednoczonych z “Broadway Bound.” Neila Simona.

Do ról na Off-Broadway należą: “Lips Together, Teeth Apart,” Terrence’a McNally, “The Lisbon Traviata” (nagrody Drama Desk i Lucille Lortel) i “Bad Habits” w Manhattan Theatre Club; “The Film Society” i “In A Pig’s Valise” na Second Stage; “The Common Pursuit;” “She Stoops to Conquer” w Roundabout; oraz “Measure for Measure” w reżyserii Josepha Pappa na NYSF.  Jego ostatnią rolą na Off - Broadway był udział w szeroko chwalonej sztuce Jona Robina Baitza “Mizlansky/Zilinsky”.

Lane został również wyróżniony dwoma Daytime Emmy Awards za wyjątkowe osiągnięcia w animacji dla Disneya, czyli za rolę Timona w “Królu lwie” i udział w “Teacher’s Pet.”

Do innych ról filmowych aktora należą: “Isn’t She Great?”, “Trixie”, “Stracone zachody miłości”, “Rodzina Adamsów II”; “Life with Mikey”; “Frankie i Johnny”; “He Said, She Said”; “Ironweed”; “The Lemon Sisters” i “Jeffrey”. 

Wśród ról telewizyjnych aktora wymienić można: “The Last Mile,” Terrence’a McNally, prezentację Hallmark Hall of Fame “The Boys Next Door”, “Laughter on the 23rd Floor” “Showtime”.

MELANIE GRIFFITH (głos Margalo) otrzymała nominację do Oscara i wygrała Złoty Glob za swój pamiętny występ, jako Tess McGill w filmie “Pracująca dziewczyna” Mike’a Nicholsa, który okazał się olbrzymim sukcesem komercyjnym. Ostatnio otrzymała nominację do nagród Emmy i Złotego Globu za występ w “Wariatka z Alabamy” Antonio Banderasa, “Another Day in Paradise” Larrego Clarka i “Celebrity” Woody Allena. Griffith wystąpi niedługo w “Tempo” przy boku Rachel Leigh Cook i Hugh Dancey, oraz “Shade”, z udziałem Sylvestra Stallone.

Griffith wzięła udział w produkcjach najbardziej uznanych reżyserów Hollywood: zadebiutowała w “Night Moves” Arthura Penna, by chwilę później zagrać w “The Drowning Pool”  przy boku Paula Newmana.  Zagrała w “Body Double”  Briana De Palmy, w “Dzikej namiętności” Jonathana Demme oraz we współczesnym filmie w stylu noir Mike’a Figgisa “Burzliwy poniedziałek”, w “Wojnie fasolowej” Roberta Redforda, “Pacific Heights” Johna Schlesingera, a później ponownie w filmie De Palmy, z udziałem Toma Hanksa i Bruce’a Willisa “Fajerwerki próżności”.  Do innych ról filmowych zaliczyć  należy występy w takich filmach, jak: “Shining Through”, “Paradise”, “A Stranger Among Us”, remake “Born Yesterday”, “Nobody's Fool” Roberta Bentona, “Milk Money,” “Now and Then”, “Two Much”, “Mulholland Drive” i “Cecil B. Demented” Johna Watersa.

W telewizji mieliśmy okazję zobaczyć Griffith w kontrowersyjnym filmie Adriana Lyne pod tytułem “Lolita,” filmie HBO “Women and Men: Hills Like White Elephants,”  i w mini serialu “Buffalo Girls”, który przyniósł jej nominację do Złotego Globu.  

JAMES WOODS (głos Falcona) jego wyjątkowa kariera staje się coraz bardziej imponująca i różnorodna. Wybrany jako jeden z 25 Największych Aktorów Lat 90-tych przez pismo Entertainment Weekly, aktor wystąpił ostatnio w przekonywującej i nagrodzonej nominacją do Oscara kreacji zabójcy bojownika o prawa człowieka Medgara Eversa, Byrona De la Beckwith, w filmie Roba Reinera “Ghosts of Mississippi”; zabawny głos Hadesa w disneyowskim “Herkulesie”; oraz świetnej roli przy boku Jodie Foster i Matthew McConaugheya w “Kontakcie” Roberta Zemeckisa. Najnowszą rolą Woodsa jest występ przy boku Denzela Washingtona w “John Q”.

Jego najnowsze role przyniosły mu znaczne uznanie i wiele nagród, w tym Golden Satellite Award za główną rolę w niezależnej produkcji “Killer: A Journal of Murder” nominacje do Złotego Globu za filmy telewizyjne "Dirty Pictures”, “The Summer of Ben Tyler" i film fabularny “Ghosts of Mississippi”.  Za występ w “Dirty Pictures” aktor otrzymał nominację do nagrody SAG. 

Najwięksi reżyserzy Hollywood wybierali go do swoich produkcji. Aktor wystąpił w “Kasynie” Martina Scorsese i “Kicked in the Head” tego samego reżysera, w “Nixonie” Olivera Stone’a i filmie “Salvador”, za którego otrzymał swoją pierwszą nominację do Oscara. 

Wszechstronność Woodsa najlepiej odzwierciedlają role: Szefa Personelu w Białym Domu, H.R. Haldemana w “Nixonie”, obskórnego alfonsa z Las Vegas w “Kasynie”, a także komediowe występy w “The Hard Way” z Michaelem J. Foxem i “Immediate Family” z Glenn Close, podobnie jak jego chwalone przez krytykę role telewizyjne w "Indictment: The McMartin Trial," i "Citizen Cohn." HBO. 

Woods wielokrotnie wcielał się w autentyczne postaci z życia publicznego. Pierwszą rolą tego typu była kreacja zabójcy policjanta Gregory Powella w flmie z 1977 roku “The Onion Field”  Harolda Beckera. Potem były takie role, jak: Haldeman, Beckwith, Cohn i rola seryjnego mordercy, Carla Panzram w “Killer”.  Jego występ w "Citizen Cohn" należy do jednej z najlepiej przyjętych ról w historii telewizji i przyniosła mu American Television Award Best Actor Trophy (przyznawaną przez narodowych krytyków), Peabody Award i nominacje do właściwie wszystkich podobnych nagród.

Woods otrzymał swą pierwszą nominację do Oscara, jak też Independent Film Project's Spirit Award w kategorii Najlepszy Aktor za wystep w filmie Olivera Stone'a “Salvador”.  W tym samym roku zdobył Złoty Glob, Golden Apple Award i Emmy za udział w produkcji Hallmark Hall of fame "Promise." Następną nominację do Złotego Globu otrzymał za udział w "In Love and War” NBC. Do innych filmów aktora z tego roku należą: “The Boost” i “Best Seller”.

Woods zdobył nagrodę Emmy za wcielenie się we współzałożyciela Anonimowych Alkoholików  w “My Name is Bill W.” Debiut Woodsa na deskach Broadwayu wiąże się z występem w "Borstal Boy," Brendana Behana. Potem nastąpiły występy w produkcjach off-Broadway "Saved," za którą aktor otrzymał nagrodę Obie i Clarence Derwent dla Najbardziej Obiecującego Aktora. Do innych teatralnych ról aktora należą występy w "The Trial of the Catonsville Nine," "Finishing Touches," "Green Julia" i "Moonchildren," Michaela Wellera, za którą Woods otrzymał Theatre World Award.

Wśród ról flmowych aktora wymienić należy udział w takich produkcjach, jak: “Chłopaki mojego życia”, “Straszny film 2”, “Final Fantasy: The Spirits Within”, “The Visitors”, “The Way We Were”, “Dawno temu w Ameryce”, “Eyewitness”, “Ucieczka gangstera”, “Curse of the Starving Class”, “Videodrome”, “Joshua Then and Now”, “Split Image”, “Against All Odds”, “True Believer”, “Męska gra”, “True Crime” i “The General's Daughter”.

STEVE ZAHN (głos Montego) ostatnio wystapił w “Chłopaki mojego życia” w reżyserii Penny Marshall, “Joyride” przy boku Leelee Sobieski, “Dr. Dolittle 2” (głos) i komedii “Twarda laska”. Zobaczyć go mogliśmy także w “Happy, Texas”, za który to występ aktor otrzymał Nagrodę Specjalną Jury na Festiwalu Filmowym w Sundance, oraz Independent Spirit Award dla Najlepszego Aktora.

Do innych ról filmowych Zahna należą występy w filmach: “Co z oczu, to z serca”, na podstawie bestsellerowej powieści Elmore Leonard, z udziałem George’a Clooney i Jennifer Lopez; “Stuart Malutki” (głos Montiego); “Hamlet”, przy boku Ethana Hawke; “The Object of My Affection”, z Jennifer Aniston i Paulem Rudd; adaptacji sztuki Erica Bogosiana “subUrbia”, gdzie aktor powtórzył swój występ w produkcji teatralnej i “Karmazynowy przypływ”.

Zahn zobaczyć można także w debiucie reżyserskim Toma Hanksa, “Szaleństwa młodości”, gdzie aktor zagrał Lennego, gitarzystę "The Wonders," zespołu muzycznego, który zaznaczył swoją obecność umieszczeniem piosenki na liście przebojów Top 40. 

Mieszkaniec Marshall, Zahn pierwszy raz zetknął się z teatrem w szkole średniej. Po ukończeniu pierwszego roku na Gustavus-Adolphus College w Minnesocie, aktor wziął udział w przesłuchaniu do lokalnego przedstawienia "Biloxi Blues” i zdobył główną rolę. 

Po tym debiucie studiował na prestiżowym American Repertory Theater w Cambridge, by potem przenieść się do Nowego Jorku i tu zdobyć rolę w pokazywanym na narodowym tournee "Bye Bye Birdie,". Podróż z przedstawieniem trwała trzy miesiące. Na końcu tournee Zahn został zaangażowany do udziału w "Sophistry" przy boku Ethana Hawke na deskach słynnego Playwright's Horizon. Tu przyciągnął wzrok reżysera Bena Stillera, który obsadził go w swoim filmie “Orbitowanie bez cukru”, także z udziałem Hawke.
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