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Tatuaż, ogolona głowa, nabite mięśnie, pewność siebie. Chodząca reklama przeciwników wszelkich autorytetów. Nawet pierwsza litera jego imienia (potrójnie wytatuowana na karku) informuje świat o jego ekstremizmie. Xander Cage (Vin Diesel) to XXX. Żyje ze sprzedaży kaset z nagraniami swoich sensacyjnych wyczynów, takich jak skok ze spadochronem ze skradzionego samochodu z mostu na wysokości 200 metrów, czy inne zabawy renegata, które powodują maksymalny przypływ adrenaliny, jednocześnie zwiększając ryzyko przedwczesnej śmierci. Xander ma grupkę przyjaciół i fanów należących do subkultury miłośników igraszek ze śmiercią, lecz po kolejnym zderzeniu z prawem, jego świat ma się naprawdę wywrócić do góry nogami…

…Xander nie wie bowiem, że jest śledzony przez agenta Augusta Gibbonsa (Samuel L. Jackson), weterana Agencji Bezpieczeństwa Narodowego, którego twarde podejście do życia i poorana bliznami twarz czynią z niego nieprzystępnego, lecz zdeterminowanego pogromcę wszelkiej nieprawości. Gibbons i jego agencja zmagają się z desperacko trudną sytuacją w odległej Pradze, gdzie ich tajny agent został zamordowany przez gang ultranowoczesnych bandytów, nazywający siebie Anarchią 99. Jej szefami są brutalny były dowódca rosyjskiej armii Yorgi (Marton Csokas) i jego piękna lecz bezwzględna partnerka Yelena (Asia Argento). 

Gibbons potrzebuje agenta nowego rodzaju, który pojechałby do Pragi w ukryciu i zagrał według zasad Anarchii 99, a raczej według braku tych zasad, rozpracował niebezpieczny plan i powstrzymał ich przed zniszczeniem całego świata. Dzięki swej niebywałej sprawności fizycznej i twardej psychice, Xander Cage jest doskonałym kandydatem do tej roli. Gibbons wykorzysta wszystkie dostępne środki by przekonać się, czy Xander jest na pewno właściwym człowiekiem do tego zadania, nawet jeśli miałoby to oznaczać poddanie go serii najtrudniejszych testów, jakie można sobie wyobrazić. 

Augustus Gibbons wierzy bowiem, że człowiek potrafi się zmienić – nawet tak beznadziejny, choć utalentowany przypadek jak XXX. Xander musi więc zdobyć nowy zawód i odpowiedni do niego wizerunek:

Agent Xander Cage, pseudonim ...XXX!





*
*
*

Rob Cohen, Neal H. Moritz i Vin Diesel –  czyli reżyser, producent i gwiazda mocnego przeboju lata 2001 pod tytułem Szybcy i wściekli teraz wprowadzają gatunek filmów o tajnych agentach w nowe tysiąclecie filmem akcji XXX, wyprodukowanym przez Revolution Studios. 

Vin Diesel osiągnął gwiazdorstwo grając Riddicka w Pitch Black a następnie legendę wyścigów ulicznych Dominica Toretto w filmie Szybcy i wściekli. Wcześniej wystąpił w Szeregowcu Ryanie Stevena Spielberga oraz w Boiler Room. Podkładał głos w Stalowym Gigancie, pełnometrażowym filmie animowanym, który zyskał przychylność krytyki. 

W XXX u boku Vina Diesla w występuje Samuel L. Jackson, jeden z najsłynniejszych amerykańskich aktorów, który stworzył serię niezapomnianych kreacji w filmach takich jak Pulp Fiction, Czas Zabijania, Unbreakable oraz ostatnio w dwóch filmach z cyklu Gwiezdne Wojny George'a Lucasa.

Rob Cohen, jeden z najpłodniejszych i najwszechstronniejszych reżyserów, wyreżyserował również Dragon: The Bruce Lee Story, Dragonheart, Daylight, The Skulls oraz The Rat Pack, emitowany w kanale HBO. 

Neal H. Moritz jest jednym z cieszących się największym powodzeniem producentów Hollywoodu, na koncie którego znajdują się filmy takie jak I Know What You Did Last Summer, Cruel Intentions oraz Blue Streak.  XXX  to czwarte wspólne przedsięwzięcie Roba Cohena i Neala Moritza, obok The Rat Pack, The Skulls oraz Szybkich i wściekłych.

W XXX, Vinowi Dieslowi i Samuelowi L. Jacksonowi towarzyszy plejada uznanych międzynarodowych aktorów. Asia Argento jest europejską gwiazdą, od dzieciństwa występującą w filmach w rodzinnych Włoszech, we Francji, a także w Wielkiej Brytanii i USA. Grała w produkcjach takich jak Królowa Margot, B. Monkey, New Rose Hotel, francuski miniserial Nędznicy oraz w kilku filmach ojca Dario Argento, kultowego twórcy filmów takich jak Trauma, The Stendhal Syndrome and The Phantom of the Opera.  

Urodzony w Nowej Zelandii Marton Csokas wystąpił ostatnio w odnoszącej ogromny sukces epickiej opowieści Petera Jacksona Władca pierścieni: Drużyna Pierścienia, a także w Down and Under Jerry'ego Bruckheimera i Garage Days Alexa Proyasa. Zaraz po XXX, wystąpił w jednej z głównych ról w  Timeline Richarda Donnera. 

Pozostałe role w XXX obsadzili utalentowani aktorzy tacy jak Michael Roof, który zagrał rangera Maddoxa w odnoszącym sukcesy filmie Helikopter w ogniu Ridleya Scotta, a także Thomas Ian Griffith, Tom Everett, Danny Trejo oraz europejskie gwiazdy takie jak Petr Jakl, Jan Filipensky, Werner Daehn, Richy Müller, Martin Hub oraz Radek Tomecka.   

W filmie wystąpiły również międzynarodowe gwiazdy muzyki, takie jak hip-hopowa artystka Eve, Orbital - brytyjscy mistrzowie muzyki elektronicznej, oraz najpopularniejszy niemiecki zespół metalowy Rammstein, który odtwarza swój wybuchowy koncert w rozpadającym się, zdesakralizowanym, 150-letnim kościele, zamienionym w niesamowity nocny klub będący własnością gangu Anarchia 99. W XXX pojawiają się również największe nazwiska sportów ekstremalnych, takie jak legendarny Tony Hawk, Mat Hoffman, Rick Thorne, Brian Deegan, Jason Ellis, Cary Hart oraz Colin McKay.

W zespole produkcyjnym XXX znalazł się również producent wykonawczy Arne L. Schmidt (Zasady walki, Byliśmy żołnierzami), Todd Garner, Vin Diesel oraz George Zakk (Diablo).  Koproducentami byli Creighton Bellinger, który współpracował przy produkcji The Rat Pack, The Skulls oraz Szybkich i wściekłych Roba Cohena oraz Derek Dauchy.  Autorem scenariusza jest Rich Wilkes (Airheads, The Stoned Age).

Rob Cohen zgromadził za kulisami najbardziej doświadczone i uhonorowane nazwiska, w tym nagrodzonego Oskarem autora zdjęć Deana Semlera, AM, ACS, ASC (Tańczący z wilkami, Byliśmy żołnierzami, The Road Warrior), kierownik produkcji Gavin Bocquet (Kafka Steven Soderbergha, Gwiezdne Wojny: Epizod 1 – Mroczne Widmo oraz Gwiezdne Wojny: Epizod II – Atak klonów George'a Lucasa), projektantkę kostiumów Sanję Milkovic Hays (Szybcy i wściekli, Misja na marsa Cohena), montażystę Chrisa Lebenzona, A.C.E. (dwukrotnie nominowany do Oskara za Top Gun i Karmazynowy Przypływ), Paula Rubella, A.C.E. (The Cell, The Insider) oraz Joela Negrona i kierownika drugiego planu Alexandra Witta (Helikopter w ogniu, Gladiator), a także Jamesa Arnetta. Koordynatorzy kaskaderów Lance Gilbert (Czego chcą kobiety) oraz James Arnett (U-571, Breakdown) współpracowali z Cohenem przy tworzeniu sekwencji wykorzystujących szereg rodzajów sportów ekstremalnych w ekscytującym kontekście filmowym na ziemi, morzu w powietrzu i na śniegu. Kierownikiem produkcji efektów wizualnych jest Joel Hynek, zdobywca Oskara za What Dreams May Come, oraz kierownikiem produkcji efektów specjalnych John Frazier, nominowany do Oskara za Twister, Armageddon, The Perfect Storm oraz Pearl Harbor.  Twórcą muzyki jest Randy Edelman, który współpracował uprzednio z Robem Cohenem przy produkcji Dragon: The Bruce Lee Story, Daylight, Dragonheart oraz The Skulls.

O PRODUKCJI Z XANDER ZONE

Pomysł XXX przyszedł do głowy scenarzyście Richowi Wilkesowi podczas podróży poślubnej na Bora Bora. "Zawsze byłem wielkim fanem klasycznych filmów szpiegowskich", mówi Wilkes "pomyślałem też, że przyszedł czas na film, który przemawiałby do dzisiejszej młodej widowni". Po powrocie do Los Angeles,  Wilkes spotkał się z partnerem z Revolution Studios Toddem Garnerem, któremu z miejsca spodobał się ten pomysł. "Koncepcja Richa była świeża i miała moc przekształcenia gatunku filmów szpiegowskich" Garner przedstawił pomysł założycielowi Revolution Joe Rothowi, który w pełni poparł przedsięwzięcie. "Todd i Rich chcieli stworzyć całkowicie oryginalną postać, której kino jeszcze nie widziało. Taki film chciałem zrobić ja i studio Revolution."

Przy poparciu studia Revolution, Roth i Garner rozpoczęli prace nad skompletowaniem zespołu kreatywnego. W maju 2001 roku, producent Neal H. Moritz pokazał im przedmontażową wersję Szybkich i wściekłych, co przypieczętowało współpracę nad kolejnym filmem. Moritz został producentem, postanowiono również ponownie połączyć Roba Cohena i Vina Diesla. Zespół najpierw skontaktował się Cohenem, któremu od razu spodobał się projekt. Tak rozpoczęła się twórcza współpraca pomiędzy wszystkimi stronami przedsięwzięcia. "Bardzo podobały mi się nowe pomysły w scenariuszu Richa oraz możliwość współpracy z Revolution i Nealem," powiedział Cohen. Był jednak jeden warunek. Cohen uważał, że tylko Vin Diesel może zagrać Xandera Cage'a. "XXX to on. Nie zrobiłbym tego filmu bez niego. Dla mnie Xander Cage to amerykański antybohater. Nie jest facetem, który robi to, co słuszne, bo wierzy we właściwe zasady. On robi to, co słuszne, ponieważ tego wymagają okoliczności, nie sumienie. To ktoś kto ma odpowiednią aurę, hardość, wrażliwość i kto daje się lubić. Takim człowiekiem jest Vin Diesel."

Po zapoznaniu się z pomysłem XXX,  Diesel zgodził się, że mogą go zrealizować tylko razem. 

"Gdy pojawia się tak dobra współpraca pomiędzy aktorem a reżyserem jak między mną a Robem Cohenem na planie Szybkich i wściekłych, to chętnie wraca się do takiego środowiska. Praca nad XXX była dla mnie w dużej części atrakcyjna ponieważ mogłem znowu współpracować z Robem."  powiedział Diesel

"Rola Xandera Cage'a wymaga odpowiedniej postawy," kontynuuje Moritz. "Cały film jest o tym. To nie jest coś, co można zagrać. Albo się to ma, albo nie… a Vin ma tego pod dostatkiem."

Diesla zaintrygowała również postać stworzona przez scenarzystę Richa Wilkesa. "Pomysł stworzenia nowego rodzaju tajnego agenta był interesujący i stanowił wyzwanie. W każdym przedsięwzięciu najpierw musi przyciągnąć mnie treść, a w XXX spodobała mi się koncepcja faceta, którego obchodzi wyłącznie poszukiwanie przygód. Nie interesują go w ogóle sprawy polityczne z wyjątkiem tych, które dotykają go bezpośrednio. Spodobał mi się pomysł, że ktoś taki jak Xander miałby przyjąć na siebie obowiązki tajnego agenta. Myśl, że facet, który najmniej się nadaje do uratowania świata miałby się tym właśnie zająć był fascynujący."

Diesel dodaje, "Doświadczenie Joe z koncepcyjnymi filmami akcji takimi jak Con Air, Twierdza oraz Szklana Pułapka dały mi pewność, że projekt ten spoczywa we właściwych rękach."

“Film nie pozwala złapać oddechu," mówi Roth. "Rob stworzył sekwencje akcji, które wyznaczą standardy dla kolejnych filmów."

"Xander Cage z pewnością nie jest przeciętnym tajnym agentem," stwierdza Neal H. Moritz. "Jest współczesnym tajnym agentem. Ma okazję robić wszystko: surfować z samolotu,  uciekać na desce przed lawiną, jeździć szybkimi samochodami, spotykać się z pięknymi kobietami… wszystko po to, by powstrzymać czarne charaktery." XXX to film, jakiego jeszcze nie widziałem. Jest w nim wspaniała akcja, humor i postacie. Przede wszystkim jednak jest to wspaniały film na zakończenie lata. Mamy nadzieję, że spodoba się widzom, i że będą mieli ochotę na jeszcze."

"Xander jest buntownikiem bez pomysłu", mówi Rob Cohen. "Zmierza donikąd, ale ma wielkie zdolności, które dostrzega agent Agencji Bezpieczeństwa Narodowego,  August Gibbons. Tu zawiązuje się intryga..."

Cohen od początku wiedział, komu chce powierzyć rolę agenta Augusta Gibbonsa (Samuel L. Jackson). "On jest królem spokoju," stwierdza Cohem. "Sam jest w swoim żywiole. Jest niemal wzorem człowieka oświeconego, ponieważ człowiek oświecony zna siebie i swoje miejsce, całkowicie je akceptując, nie wkładając jednak w nie swojego ego. Sam jest takim człowiekiem. Jest pewny siebie, utalentowany i jest doskonałym dżentelmenem. Ma tyle charyzmy ile można sobie wyobrazić i jeszcze trochę. Gdyby mógł ją sprzedawać, zostałby miliarderem." 

Vin Diesel dodaje, “zawsze był jednym z moich ulubionych aktorów. Pomysł pracy z Samem to prawdziwe spełnienie marzeń."

"Ta historia mnie zainteresowała," wyjaśnia Jackson,  "podobnie jak postać. Rob dał mi wiele wolności w wykreowaniu przeszłości Gibbonsa. Chciałem, żeby miał szramy z jakieś dawnej misji, które przypominałyby mu, gdzie był, kim jest i co poświęcił dla kraju, z którego jest dumny."

“Gibbons dostrzega potencjał Xandera," kontynuuje Jackson. "Wie również, że musi znaleźć kogoś, kto będzie nadawał na tej samej fali, co czarne charaktery. Postrzega Xandera jako renegata. Sądzi jednak również, że są w nim nie odkryte pokłady zaangażowania i patriotyzmu. Xander i Gibbons mają ze sobą wspólne to, że myślą w sposób niekonwencjonalny, dzięki czemu mogą odnosić sukces w swojej dziedzinie." 

Vin Diesel i Samuel L. Jackson od pewnego czasu poszukiwali projektu, który mogliby wspólnie zrealizować. "Spotkaliśmy się kilka lat temu w Londynie, gdy Vin grał w Szeregowcu Ryanie a ja w Gwiezdnych Wojnach: Epizod 1," wspomina Jackson. Przypadkowo spotkaliśmy się w restauracji i spędziliśmy razem trochę czasu. Mieliśmy pewne wspólne doświadczenia i postanowiliśmy zrobić coś razem." Ich ekranowa współpraca to nowy rodzaj kinowego partnerstwa. 

W pozostałych rolach w XXX Cohen postanowił obsadzić najlepszych z najlepszych, niezależnie od tego, czy są znani w USA czy nie. W poszukiwaniu aktorów,  którzy wcieliliby się w role Yeleny, i Yorgiego, Cohen przeszukał oferty z całego świata, wybierając ostatecznie kandydatów z Nowej Zeladnii i Włoch. 

"Oprócz Vina i Sama, dwie kolejne ważne postaci to główny przeciwnik i bohaterka," mówi Cohen. "Bohaterów i anty-bohaterów definiuje przeciwnik… jeśli ta metaforyczna góra nie jest wystarczająco stroma, zmagania bohatera nie wypadają efektownie. Potrzebny jest więc silny czarny charakter, aby stworzyć silnego bohatera."

Ronna Kress, CSA,  poleciła do roli Yorgiego aktora z Nowej Zelandii, Martona Csokasa. "Powiedziała, że jest wysoki i przystojny i że ma niebywały talent aktorski. Marton przyjechał do Los Angeles i usiedliśmy, by porozmawiać o roli. Na początku byłem nieco zaskoczony, ponieważ choć Marton był faktycznie wysoki, ciemnowłosy i przystojny, okazał się również bardzo cichy i spokojny. Zastanawiałem się, czy podoła roli tak niebezpiecznego czarnego charakteru. Marton zapytał mnie jak widzę tę postać. Wyjaśniłem mu, że Yorgi jest wojskowym, którego szkolono do walki za matkę Rosję, który przeżył załamanie wszystkiego, w co wierzył, co spowodowało jego całkowite rozczarowanie. On nie chce rządzić światem, nie pragnie władzy ani splendoru… Yorgi chce zniszczyć świat taki jaki znamy. Chce wolności, ale chce jej w sposób chory i niebezpieczny. Powiedziałem Martonowi, że dla mnie Yorgi jest zwyrodniałym geniuszem, ponieważ tego rodzaju czarny charakter jest znacznie bardziej przerażający niż wielki gość z olbrzymią spluwą. 

"Rozumiem. Spróbuję", powiedział cicho Marton. Gdy zaczął czytać dialog postaci, nagle odnieśliśmy wrażenie, że jest wyższy, niż w rzeczywistości! Transformacja była niezwykła. Gdy Marton wyszedł z biura, powiedziałem do Ronny "Weźmy go. Nie patrzmy na inne oferty. Nie interesują mnie inni kandydaci – ten facet jest niesamowity."

Dla Csokasa, aktora teatralnego, rola Yorgiego była szansą na stworzenie pełnowymiarowej postaci i jednocześnie głównego czarnego charakteru. "Empatia, jaką możemy odczuwać wobec Yorgiego bierze się z tego, że on usiłuje zniszczyć pewien system od wewnątrz," mówi Csokas. "Oczywiście, sposób, w jaki się za to zabiera jest ekstremalny, ale myślę, że możemy dowiedzieć się czegoś o jego intencjach, choćby metaforycznie.  Xander i Yorgi mają w pewnym sensie ten sam cel – znaleźć doskonałą wolność i położyć kres represyjnemu systemowi poglądów. Różnią się tym, że Yorgi chce uratować świat niszcząc go,  natomiast Xander dostrzega, że jest w nim wiele do uratowania."

Wybór aktorki do roli Yeleny – partnerki Yorgiego w organizacji Anarchia 99, której bezwzględności dorównuje jedynie uroda – był równie niekonwencjonalny. "Yelena jest Rosjanką, nie chciałem więc wziąć do tej roli amerykańskiej aktorki, którą widzowie by znali. Chodziło o to, by znaleźć kogoś, kto potrafiłby stawić czoła twardości Vina, tak aby można było stworzyć wątek miłosny niepodobny do innych. To dwie bardzo silne postaci,  które wewnątrz są bardzo wrażliwe. Poszukiwałem nietypowej urody; Asia Argento okazała się idealna do tej roli." 

Argento jest gwiazdą kina włoskiego i francuskiego, aktorką od 12 roku życia, córką znanego włoskiego reżysera Dario Argento i aktorki Darii Nicolodi. Jednakże oprócz grupy gorących zwolenników, Argento była jak dotąd nieznana w USA. "Nie znałem jej pracy", przyznaje Cohen" Zaprosiłem ją na przesłuchanie wraz z dwiema innymi aktorkami. To był deszczowy, niedzielny wieczór. Od razu zwróciłem uwagę na jej głęboki głos. Potem, gdy stanęła przed kamerą z Vinem, wystarczyło że przeczytała cztery linijki tekstu, a już wiedziałem, że to będzie to. Ronna Kress i ja przesłuchaliśmy 500 kobiet z siedmiu krajów, ale Asia okazała się z nich wszystkich najlepsza. Jeszcze tego samego dnia dostała rolę."

Argento pracowała dotąd przeważnie w tzw. ambitnym kinie europejskim, jednak z radością przyjęła możliwość zmiany gatunku. "To moja pierwsza poważna rola w filmie akcji. Uwielbiam wielkie amerykańskie kino akcji. Jest znacznie zabawniejsze niż nudne europejskie filmy artystyczne. Uznałam, że XXX będzie dla mnie prawdziwym wyzwaniem. Widziałam Szybkich i wściekłych jeszcze przed castingiem i bardzo mi się podobał. Dlatego bardzo starałam się o rolę Yeleny."

Argento spodobała się zarówno postać jak i gatunek. "Yelena pozostaje tajemnicą niemal do samego końca. Nie wiemy kim jest, skąd pochodzi, co robi z Yorgim i Anarchią 99. Nie jest jednoznacznie zła ani dobra. Jest jednocześnie intelektualna i fizyczna, co bardzo mi się spodobało."

Inne gwiazdy wybrane przez Cohena to Michael Roof, komik, który zadebiutował ostatnio jako aktor w Helikopterze w ogniu Ridleya Scotta. Roof wcielił się w postać Toby Lee Shaversa, niezwykle irytującego, choć sympatycznego młodego geniusza z Agencji Bezpieczeństwa Narodowego, który projektuje gadżety dla Xandera. 

"Jestem absolwentem szkoły średniej, a gram naukowca z MIT", żartuje Roof, "więc rola Toby'ego Lee Shaversa jest bardzo wymagająca. Jednak podoba mi się w tej postaci to, że Shavers lubi swoją robotę i nie jest złym człowiekiem. Toby Lee jest natrętny, bo stale coś gada – nie chciałbym iść z nim na piwo i wysłuchiwać jego opowieści. Ale to facet zaangażowany w swoją robotę – stara się robić, co może dla agencji."

Scenariusz Richa Wilkesa realizowany jest w Los Angeles,  w Kolumbii, a głównie w Pradze – pięknej, tajemniczej, enigmatycznej i romantycznej stolicy Czech. Cohen postanowił również wykorzystać talenty aktorskie ze Wschodniej i Zachodniej Europy. Wkrótce zgromadził grupę aktorów znanych w swoich krajach, ale całkowicie świeżych dla amerykańskiej widowni. W jej skład weszli Niemcy Richy Müller i Werner Daehn, Czesi Petr Jakl, Jan Filipensky, Martin Hub, Radek Tomecka oraz Martina Smukova, znana modelka, debiutująca tu w roli seksownej policjantki. 

“Moim zdaniem wszyscy ci aktorzy emanują świeżością, charyzmą i talentem," uważa Rob Cohen. "Praca z nimi była bardzo ekscytująca"

XXX

Wiedząc, co ich czeka, Vin Diesel, Asia Argento i Marton Csokas rozpoczęli przygotowania. Poprowadziły ich one trzema różnymi drogami, które zeszły się w jedną filmową autostradę. Rozumiejąc znaczenie wiarygodności postaci Xandera Cage'a dla widzów, Vin Diesel rozpoczął trening do tej roli. 

"Zagranie tej postaci oznaczało dla mnie trzymiesięczne przygotowania i treningi," wyjaśnia Diesel. "Trenowałem z najlepszymi wspinaczami, motocyklistami, deskarzami i ekspertami od broni, skoczkami BASE oraz komandosami Navy S.E.A.L.S specjalizującymi się w nurkowaniu. Wszystkie umiejętności Xandera trzeba było przygotować przed produkcją. Sam do pewnego stopnia lubię tego typu sporty i przygody, więc naprawdę mi się to podobało." 

Diesel nie marnował czasu. "Nigdy przedtem nie jeździłem motocyklem crossowym, a już pierwszego dnia wykonywałem skoki. Możliwość robienia tego pod okiem specjalistów była wspaniała. Jak na ironię, nie musiałem wiele ćwiczyć z ciężarami. Chcąc oddać zwinność Xandera musiałem raczej schudnąć. Podczas treningu zauważyłem, że moje ciało zaczyna reagować inaczej. Podczas kręcenia filmu okazało się, że mogę robić rzeczy, których wcześniej nie potrafiłem."

Asia Argento również poddała się rygorystycznemu treningowi, mimo że jest wyszkoloną bokserką w stylu Muay Thai… Tuż przed zdjęciami spotkało ją błogosławieństwo, które nieco skomplikowało sprawy. "Tuż przed castingiem urodziłam dziecko, ale pięć lat treningów kickboxingu pomogło mi szybko wrócić do formy", mówi Argento. 

Marton Csokas poddał się innemu szkoleniu, przygotowując się do roli rozczarowanego oficera rosyjskiej armii Yorgiego. Polegało ono na całkowitym zanurzeniu się w rosyjskiej kulturze. "Marton jest skończonym perfekcjonistą," zauważa Rob Cohen. "Natychmiast po otrzymaniu roli wyjechał do Rosji i przez miesiąc uczył się jak być Rosjaninem. Po powrocie mówił po rosyjsku, po angielsku z rosyjskim akcentem i rozumiał rosyjską psychikę." Csokas przez całą produkcję filmu szkolił się u nauczyciela dialektu, aby jego akcent był przez cały czas taki, jak potrzeba, zarówno po angielsku jak i po rosyjsku. 

Podczas gdy aktorzy przygotowywali się do ról, Rob Cohen gromadził za kulisami możliwie najlepszy zespół, w tym całą armię kaskaderów, zebranych przez koordynatorów Lance'a Gilberta i James'a Arnetta. Zbliżał się czas rozpoczęcia zdjęć. 

PRZYSPIESZENIE

Pierwszy dzień zdjęciowy upłynął w sielankowym, pełnym zieleni country clubie w podmiejskiej dzielnicy Westlake w Los Angeles. Zaczęło się spokojnie, jednak po krótkiej chwili akcja nabrała znacznego przyspieszenia, kiedy Xander Cage, grany przez Vina Diesla, podszywając się pod parkingowego, "pożycza" Corvettę pewnego senatora i zabiera ją na poważną jazdę próbną. 

Dwa dni później ekipa pojechała na północ od Los Angeles, gdzie Cohen i kierownik produkcji Gavin Bocquet odkryli idealne miejsce imitujące rolnicze obszary Kolumbii. Potrzebne były tylko tysiące imitacji rośli koki i kilka drewnianych budynków udających zabudowania na farmie. "Nie mogliśmy wyjechać do Kolumbii by nakręcić tę sekwencję", wyjaśnia Bocquet, "ale o godzinę i dziesięć minut drogi z Los Angeles znaleźliśmy naprawdę interesującą, zieloną dolinę z rzeką, która bardzo przypominała krajobraz Ameryki Południowej. Musieliśmy pokryć wielki obszar dekoracjami, nie tylko pełnowymiarowych budynków, lecz również imitacji roślin koki."

To zaledwie jedno z wielu środowisk stworzonych przez Bocqueta i jego utalentowaną ekipę, w trzech krajach na dwóch kontynentach. Zadziwiająco realistyczna, 2-hektarowa farma koki stworzona została w jednym celu – aby zostać zniszczoną w serii eksplozji i ognia karabinów maszynowych z pięciu helikopterów sił lotniczych Kolumbii. Cliff Fleming,  koordynator ujęć powietrznych, który współpracował z producentem wykonawczym Arne L. Schmidtem i autorem zdjęć Deanem Semlerem, AM, ACS, ASC nad epicką historią z czasów wojny wietnamskiej Byliśmy Żołnierzami, współdziałał z Robem Cohenem i koordynatorem kaskaderów Lance'm Gilbertem, tworząc nigdy przedtem nie widziane sekwencje akcji: pogoń pomiędzy motorem o pojemności 250cc i helikopterem Huey, pełną skoków i akrobacji. 

Sekwencja ta stanowiła prawdziwą próbę dla Vina Diesla, który pędził polną drogą wśród wybuchów rakiet odpalanych przez helikopter. Rob Cohen tak wypowiedział się o tej sekwencji "Deam Semler, jest fantastycznym człowiekiem i świetnym operatorem obrazu. Oświetlenie tak ogromnego obszaru i nadanie mu takich kolorów było niesamowite." Nawet Semler, zdobywca Oskara, który filmował wielkie sceny akcji w filmach takich jak The Road Warrior, Tańczący z wilkami i Wodny świat był nieco przytłoczony farmą koki. "Niczego takiego przedtem nie robiłem. To było wielkie wyzwanie. Kręciliśmy z każdej strony, w pewnym momencie z 13 kamer jednocześnie."

Cohen i spółka połączyli siły z kierownikiem drugiego planu  Alexandrem Wittem (Gladiator, Helikopter w ogniu) a następnie ruszyli na północ, by nakręcić niezwykłą sekwencję, w której Xander wylatuje Corvettą z mostu Foresthill w Auburn w Kalifornii (w pobliżu Sacramento). Most znajduje się na wysokości 220 metrów nad rzeką American. Xander "surfuje" samochodem przed otwarciem spadochronu, który pozwoli mu bezpiecznie wylądować. Żadnych lin, żadnych siatek. Ten niezwykły wyczyn nagrywało 20 kamer, w tym 11 kamer 35 mm, dwie 16 mm i trzy mini DV na ziemi; jedna w lecącym helikopterze i trzy specjalnie zaprojektowane przez firmę Crashcam Industries Eda Gutentaga, które doleciały wraz z Corvettą aż do ziemi. 

"Współpracowałem z Richem Wilksem przy pierwszym akcie, aby maksymalnie naładować go akcją", mówi Rob Cohen. "Lubię zaczynać filmy od mocnego uderzenia, np. od sceny porwania ciężarówki w Szybkich i wściekłych. W ten sposób widzowie wiedzą, że dostają to, za co zapłacili i podoba im się reszta filmu." 

Plan filmowy przeniósł się również do klasycznej przydrożnej restauracji Pann's w pobliżu lotniska, urządzonej w stylu lat '50, gdzie Agent August Gibbons grany przez Samuela L. Jacksona poznaje Xandera Cage'a, postać kreowaną przez Vina Diesla. Zdjęcia kręcono także w opuszczonym strychu w centrum miasta, który przekształcono w mieszkanie Xandera. W scenie z imprezą urodzinową Xandera brały udział niemal wszystkie gwiazdy sportów akcji, spośród których wiele również grało w filmie. W sekwencjach akcji udział wziął powszechnie znany bohater sportów akcji Tony Hawk, mistrz jazdy BMX w stylu wolnym Mat Hoffmann, Brian Deegan (motocross w stylu wolnym), Jason Ellis (skateboarding), Rick Thorone (BMX w stylu wolnym),  Cary Hart (motocross), Mike Escamilla (rowerowy freestyle), Colin McKay (skateboarding) oraz Rob Wells (skateboarding / komentator sportów ekstremalnych). Wszyscy oni, wraz z doborową ekipą kaskaderów i sportowców takich jak eksperci jazdy motocyklem w stylu wolnym Larry Linkogle i Jeremy Stenberg, a także światowej klasy skoczek BASE Tim Rigby i zmarły niedawno koordynator skoków powietrznych Harry L. O'Connor przyczynili się do powstania nigdy przedtem nie widzianych scen akcji w XXX. 

“Zatrudnili wszystkich właściwych sportowców" zauważył Tony Hawk. "Rob Cohen i reszta chcieli, żeby to było autentyczne. Sprowadzili właściwych ludzi i naprawdę szanowali nasze opinie" Hawkowi również zaimponowała determinacja Vina Diesla, który chciał robić wszystko "jak należy". "Vin jest wysportowany - to ważne. To nie pozer, który chce dobrze wypaść," powiedział Hawk. "Doceniam również to, że Vin szanuje wszystkie rodzaje sportu i nie chce ich tylko wykorzystać dla efektu. Oddaje im szacunek w sposób, który ma dla nas znaczenie."

W epizodycznej roli w scenie imprezy na strychu wystąpiła również supergwiazda rapu Eve jako przyjaciółka Xandra J.J., co po raz kolejny udowodniło, że Rob Cohen wie, co dzieje się w popkulturze. 

"HOLLYWOOD EUROPY"

Po zakończeniu zdjęć w Kalifornii, ekipa XXX wyjechała do "Hollywood Europy", czyli starej, wspaniałej Pragi, stolicy Czech. To  miasto pełne wież, czerwonych dachówek, katedr i zamków stało się popularnym miejscem do kręcenia filmów, które jednak zbyt często udawało inne miasta. Tym razem Praga występuje we własnym imieniu. Cohen i autor zdjęć Dean Semler, AM, ACS, ASC oraz ekipa w pełni wykorzystali historyczne walory miasta, jego brukowanych ulic, krętych alejek, wysokich katedr i wspaniałej architektury minionych stuleci. 

Cohen, kierownik produkcji Gavin Bacquet oraz autor zdjęć Semler odkryli szereg fascynujących miejsc w sercu Pragi, poza miastem i w południowym regionie Moraw. Bocquet pracował w Pradze już dwukrotnie, jako kierownik produkcji Kafki Stevena Soderbergha oraz przy jednym z odcinków Kronik młodego Indiany Jonesa George'a Lucasa. Dobrze znał miasto, w jednak pozostało wiele do odkrycia. "Projekty które wykonywaliśmy w Pradze osadzone były przeważnie w realiach historycznych. Zawsze chciałem wrócić tu, by nakręcić film bardziej współczesny," zauważa Bocquet. 

Dean Semler również z zadowoleniem powitał możliwość filmowania w Pradze, jakiej jeszcze nikt nie widział. "Przeważnie widzimy to miasto w filmach kostiumowych ze światłem gazowym lub w blasku świec. Tutaj kręcimy zupełnie współczesny film, który pozwala nam inaczej spojrzeć na to miasto. Wiele historycznych wnętrz oświetlamy mocnym światłem fluorescencyjnym i neonowym, co daje im niespotykany dotąd wygląd."

Zdjęcia pośród przeraźliwie zimnej praskiej zimy zaczęły się w brudnym (za sprawą ekipy dekoratorów) parterowym mieszkaniu Xandera w Pradze, wśród wąskich bram ulicy Liliowej na praskim Starym Mieście. Następnie ekipa przeniosła się do górskiej miejscowości Celna we Wschodnich Czechach, gdzie filmowcy odkryli walący się 150-letni budynek zdesakralizowanego kościoła. Gavin Bocquet przekształcił go w jeden z nocnych klubów należących do Anarchii 99. Cohen zaprosił niemiecki zespół metalowy Rammstein, który w Europie ma status supergwiazdy, by odtworzył na miejscu swój widowiskowy koncert, pełen buchających płomieni, ekscentrycznych kostiumów i niezwykłych makijaży. Sekwencja ta posłużyła za tło do otwarcia filmu. Setki czeskich statystów, odpowiednio ubranych przez projektantkę kostiumów Sanję Milkovic Hays stanowili autentyczni fani zespołu Rammstein, który niewiele wcześniej występował w Pradze. Entuzjazm okazywany zespołowi był więc autentyczny, nie wymagał aktorstwa. 

W innej scenie koncertowej udział wziął popularny brytyjski duetu techno Orbital (kolejny ukłon Roba w kierunku autentycznej europejskiej popkultury), wykonując utwór skomponowany specjalnie dla potrzeb filmu. Scenę tę sfilmowano w niesamowitym laboratorium testów sprzętu elektronicznego, pochodzącym jeszcze z ery sowieckiej. Bocquet opisał to miejsce jako "wyglądające jak coś z rosyjskiego filmu science fiction z lat '50". Cohen postanowił dopasować tło do dramatyzmu sekwencji. "Tu chodzi o elektryczność, zarówno tego, co dzieje się na koncercie techno, jak i pomiędzy Xanderem a Yeleną."

Do produkcji XXX wykorzystano niewiarygodną liczbę historycznych plenerów. Niezwykła fasada i barokowa rotunda zamku we Vranovie i Dyji spełniła rolę głównej siedziby Anarchii 99. Zamek powstał w XI wieku, w 1687 roku odbudował go austriacki architekt Johann Bernard Fischer, malarz Johann Michael Rottmayr i rzeźbiarz Lorenzo Mattieli. Żaden z nich nie mógł sobie jednak wyobrazić, że dzięki możliwościom współczesnej kinematografii i efektów wizualnych Joela Hynka, zamek ten przeniósł się w na szczyt śnieżnej góry około godziny drogi na północ od Pragi! 

Ta stateczna góra wspaniale niezgodnych stylów architektury obejmujących całe stulecia stoi  na szczycie występu skalnego nad małą wioską, niczym jastrząb szykujący się do ataku na swą ofiarę. Wielka sala – ogromna barokowa rotunda z masywnym sklepieniem pokrytym freskami w stylu rokoko i posągami dawnych możnowładców – została odpowiednio udekorowana przez Bocqueta i jego ekipę humorystycznie kontrastującymi starymi krzesłami i kanapami, stertami płyt CD i czasopism, butelek wódki i skleconej naprędce kręgielni, w której bezcenne wazy, butelki i posążki zastąpiły tradycyjne kręgle. Ogrodzony obszar wyposażony w komputery i inne wynalazki techniczne stanowi centrum operacyjne Anarchii 99. Na placu przed zamkiem Bocquet zaprojektował 15-metrowy mur z neoklasyczną "świątynią", w której miała się odbyć wielka końcowa bitwa pomiędzy dzielną czeską policją a "żołnierzami" Anarchii 99. 

Również tutaj Vin Diesel musiał popisać się wspinaczką skałkową na niemal pionowej ścianie skalnej, ale dał sobie radę. "Na szczęście uprawiałem wspinaczkę w Los Angeles", powiedział aktor. "Gdybym tego nie robił, teraz bym płakał." 

Tak egzotyczne miejsca miały swój wpływ na aktorów. "Vranov było zdecydowanie cichsze i spokojniejsze niż Praga", zauważył Marton Csokas. Miejsce do wykorzystano by pokazać do czego aspiruje Anarchia 99, oraz hipokryzję takiej postawy. Yorgi i jego gang żyją jak królowie i wykorzystują kapitalizm, by osiągnąć swoje cele,  jednak nie okazują temu wszystkiemu żadnego szacunku.

Wiele sekwencji nakręcono również na wspaniałym praskim Starym Mieście i przed kościołem Tyn; we wnętrzach i przed Francuską Restauracją oraz w budynku ratusza, jednego z najwspanialszych światowych dzieł architektury stylu art noveau; w porzuconym browarze Patanka z przełomu wieków, którego piwnice posłużyły jako komenda główna czeskiej Policji; w opuszczonej fabryce samochodów, w której ekipa filmowa znalazła zapomniany dyplom uznania Czeskiej Partii Komunistycznej, oprawiony w ramki… zakurzoną pamiątkę po 50 latach totalitaryzmu, który Czesi wciąż starają się zapomnieć; na długich schodach Malej Strany, po których Xander zjeżdża na srebrnej tacy, oraz nad Wełtawą i na najsłynniejszym zabytku miasta – moście Karola, wybudowanym w 1357 roku i odwiedzanym codziennie przez tysiące turystów. 

W filmie ukazującym tak wiele niezwykłych miejsc, jednym z najwspanialszych była praska Opera, wybudowana przez wiedeńskich architektów Fellnera i Hemlera w 1888 roku. Tłem dla sceny dialogu pomiędzy Vinem Dieslem a Samuelem L. Jacksonem jest próba opery Don Giovanni Mozarta. W tym celu Cohen zatrudnił Richarda Heina, faktycznego dyrektora orkiestry Opery, oraz pełen komplet muzyków. Na scenie śpiewacy Martin Barta i Martina Bauerova śpiewają arie Giovanniego “Fin ch’an dal vino” i  “Batti, batti.”  Zerliny “Myślę, że nie ma nic odleglejszego od Mozarta niż Rammstein",  śmieje się Bob Cohen, ale to tylko dowód na szerokość spektrum muzycznego w tym filmie." (Muzyka zawsze odgrywała ważną rolę w filmach Cohena, od początków w Motown po platynową płytę ze ścieżką dźwiękową do Szybkich i Wściekłych).

Bocquet i jego ekipa stworzyli również cały szereg twórczych gadżetów dla Xandera Cage'a (w filmie wynajduje je geniusz techniki z Agencji Bezpieczeństwa Narodowego Toby Lee Shavers, grany przez Michaela Roofa), w tym bardzo specjalny rewolwer, który wystrzeliwuje różnego rodzaju strzałki a także zwykłe kule, lornetkę rentgenowską, zaawansowany komunikator oraz niewinnie wyglądające bandaże, będące w rzeczywistości silnym materiałem wybuchowym. Lśniący, fioletowy GTO z 1967 roku, którym Xander porusza się po Pradze zostaje wyposażony przez Shaversa w "specjalne dodatki" takie jak miotacz ognia, wyrzutnie rakiet i katapultowany dach. 

Jest też Ahab, 10-metrowy hydropłat / łódź podwodna, rozpędzająca się do 100 km/h, będąca narzędziem najbardziej przewrotnego planu Anarchii 99. Nad stworzeniem Ahaba pracowało kilka działów, w tym Bocquet i jego ekipa, a także zespół odpowiedzialny za efekty specjalne, pod kierownictwem Johna Fraziera i Jima Schwalma oraz dział odpowiedzialny za zdjęcia wodne Ransoma Walroda. 

Skala przedsięwzięcia wymagała nieraz równoczesnej pracy kilku ekip, pod ścisłym nadzorem Roba Cohena. Producent wykonawczy Arne L. Schmidt, podkreśla, że "pewnego dnia kręciliśmy jednocześnie na pięciu osobnych planach. Pierwszy w wielkiej sali zamku we Vranovie, drugi na placu przed zamkiem, trzeci na krętej drodze prowadzącej do zamku, czwarty to plan efektów wizualnych we Vranovie, oraz ekipa kręcąca sceny powietrzne wysoko nad jeziorem Tahoe."

Ekipy pierwszego i drugiego planu spędziły również kilka tygodni na alpejskich szczytach w okolicy Kauntertal w austriackim Tyrolu, kręcąc sceny z ryczącymi motorami śnieżnymi i popisową jazdą na snowboardzie, w dużym stopniu w wykonaniu samego Vina Diesla. W stylu Xandera Cage'a. Diesel przeciwstawił się hollywoodzkiej biurokracji i uparł się samodzielnie wykonać część kaskaderskich numerów. "Przedtem tylko dwa razy w życiu jeździłem na desce – raz podczas imprezy dla dzieci w Jackson Hole w stanie Wyoming, i raz podczas festiwalu filmowego Sundance, gdzie zostałem za to pobity", przyznaje Diesel. 

“Vin chciał robić więcej, niż od niego wymagałem," stwierdza Cohen. Przychodził do mnie i mówił 'Mogę to zrobić,  na co jak odpowiadałem 'Tak, pewnie dałbyś radę to zrobić, łamiąc sobie kark. Więc dla dobra wszystkich zaangażowanych w ten projekt myślę, że powinieneś pozwolić mi to wykonać z wykorzystaniem ekipy kaskaderów". Vin przypominał zawodnika, który nieustannie domaga się od trenera wpuszczenia na boisko. Chciał robić wszystko i większość zrobił sam. Vin ostro trenował wspinaczkę, jazdę na motocyklach, skoki i snowboarding. Wykazywał się niezwykłym zaangażowaniem."

STYL X : KOSTIUMY I TATUAŻE

“Wiedziałem, że Rob oczekuje, aby film wyprzedzał modę", mówi projektantka kostiumów Sanj Milkovic Hays "Chodziło o to, by nie pokazywać tego, co dzieje się teraz, lecz tego, co będzie w niedalekiej przyszłości." Hays była doskonałą projektantką kostiumów, nie tylko dlatego, że współpracowała poprzednio z Cohenem,  ukazując modę fanatyków  ulicznych wyścigów w Szybkich i wściekłych, ale dlatego, że będąc Europejką, rozumie różnice pomiędzy modą amerykańską a tym, co dzieje się na drugim kontynencie. 

"Sanja nie myśli o tym, co modne," stwierdza Cohen. Ona to kreuje i to staje się modą. Nasi główni bohaterowie byli  ubrani dość realistycznie, natomiast cała moda widoczna była wokół nich. Sanja brała pod uwagę zarówno samą postać, jak i to,  o co w tej postaci chodzi. Miała swobodę działania i stworzyła bardzo różnorodną kolekcję kostiumów, które stały się ważnym elementem podróży Xandera". 

Na początek Hays miała odpowiednio ubrać Vina Diesla jako Xandera Cage'a. Xander ma własny styl, którego częścią jest wielki płaszcz na praską zimę. "Chciałem, żeby Xander przypominał nieco dzikie zwierzę" wspomina Cohen. "Vin wygląda jak niedźwiedź. Aż chce się go przytulić, ale trzeba pamiętać również, że jest silny i niebezpieczny."

“Bardzo podobała mi się współpraca z Asią Argento" wspomina Hays. "Ona rozumie modę i wie, jak nosić ubrania,  więc mimo tego, że jej postać jest szorstka, postanowiliśmy nie iść w stronę wizerunku punkowego. Moda nam sprzyjała, ponieważ wielu projektantów tworzy kreacje flirtujące z wizerunkiem "ulicznym", które pozostają jednak bardzo eleganckie. Dlatego skorzystaliśmy z mody wielkich projektantów i nadaliśmy Yelenie wygląd nieco łobuzerski." 

"Ubierając Martona Csokasa jako Yorgiego również zdecydowaliśmy się nie iść w stronę wizerunku punkowego. Pochodzę ze Wschodniej Europy. Tutaj ludzie raczej starają się wyglądać bardziej elegancko, w przeciwieństwie do Amerykanów, którzy ubierają się gorzej, niżby wskazywała na to ich pozycja czy zamożność. Gdy ludzie z Europy Wschodniej dorabiają się pieniędzy, pokazują to przeważnie poprzez swoje stroje. Dlatego Marton ubiera się naprawdę kosztownie, zachowując wizerunek twardego człowieka." 

Hays nie miała żadnego problemu z Samuelem L. Jacksonem. "Ubieranie go to sama przyjemność. Cokolwiek na siebie włoży,  wygląda świetnie. Tu nie chodzi o garnitur, tylko o człowieka."

Hays i jej ekipa zaczerpnęli głęboko ze źródeł swojej kreatywności projektując niesamowite kostiumy dla bywalców koncertów i nocnych klubów. Pomogły im w tym fryzury i charakteryzacja. "Rob powiedział mi, że chce, abym stworzyła inny świat", mówi Hays. "Sprawdziliśmy, co dzieje się obecnie w europejskiej modzie i pociągnęliśmy to trochę dalej. Rob chciał widzieć wschodnioeuropejskie bogactwo, z futrami, piórami, koronkami – swoistą demonstrację przepychu starego kontynentu w nowym tysiącleciu. "

Innym ważnym aspektem stylu są ekstrawaganckie tatuaże zdobiące Xandera Cage'a, Yorgi'ego a nawet Yelenę. Tatuaże są ważnym elementem charakteru Xandera. Jego kryptonim XXX wziął się z trzech X wytatuowanych na karku. Tatuaże są częścią kultury sportów ekstremalnych. Diesel i Cohen postanowili dochować wierności tej tradycji. "Tatuaż powinien coś dla ciebie znaczyć," zauważa gwiazda jazdy na rowerze w stylu wolnym, Rick Thorne. "Wiele z moich tatuaży to symbole duchowe lub pamiątki ważnych spraw w moim życiu, które powinienem poprawić."

Tatuaże Xandera zaprojektował Adrian Gallegos, przy udziale Cohena, Diesla i Christiana Tinsleya,  odpowiedzialnego za charakteryzację. "Tatuaże były bardzo ważnym elementem osobowości Xandera" twierdzi Diesel "Sean Connery wyglądał seksownie w smokingu jako James Bond. My mamy nadzieję, że Xander będzie seksowny w swoich tatuażach."

"Na szczęście pracował z nami Christien, najlepszy człowiek w ten branży", kontynuuje Diesel. "Opracował proces, dzięki któremu nakładanie tatuaży trwało półtorej godziny zamiast trzech. Po wykonaniu niemal nigdy nie wymagały poprawek na planie."

Jeśli chodzi o tatuaże Asii Argento, to w ogóle nie wymagały poprawek, ponieważ były autentyczne. 

Samuel L. Jackson również wyglądał zupełnie inaczej w roli weterana Agencji Bezpieczeństwa Narodowego, agenta Augusta Gibbonsa, dzięki charakteryzatorowi Allanowi Apone i styliście Robertowi L. Stevensonowi. "Allan stworzył serię czterech kreacji," wspomina Jackson.  "Wzięliśmy po trochu z każdej z nich i w ten sposób doszliśmy do ostatecznego wyglądu Augusta". 

Gdy kończył się czteromiesięczny okres trudnych zdjęć w Los Angeles i Pradze,  ekipa czuła wyraźnie, jak dobrze układała się współpraca pomiędzy twórcami a aktorami. "To było jedno z najlepszych doświadczeń, jakie miałem na planie. To wszystko dzięki Robowi, Nealowi i Vinowi", mówi producent wykonawczy Todd Garner. "Rob i Vin doskonale ze sobą współgrają", zauważa producent Neal H. Moritz. "To jak relacja pomiędzy mistrzem i uczniem, nieustanna wymiana doświadczeń. Vin jest dynamiczny nie tylko przed kamerą, pomaga nam również porządkować scenariusz i tworzyć postać. Zna Xandera Cage's lepiej niż ktokolwiek inny i naprawdę potrafił pokazać to w filmie."

Po zakończeniu filmu, Cohena czekał względnie krótki etap postprodukcji, podczas którego współpracował codziennie z montażystami Chrisem Lebenzonem i Paulem Rubellem, oraz Randym Edelmanem, z którym od dawna współpracuje przy tworzeniu muzyki do filmów. "Chris i Paul to po prostu dwaj najlepsi montażyści na świecie",  stwierdza Cohen. "Randy potrafi znakomicie komponować. Chciałem, żeby muzyka w XXX poszerzała spektrum filmu, żeby była to muzyka nowego tysiąclecia, ale zhumanizowana, aby mogła się podobać."

"Każdy dzień to dobra zabawa," przyznaje Cohen. "Uwielbiam robić filmy. Po to żyję. Chodzi o proces, o ludzi i o swobodę wyobraźni, która pozwala przekształcać marzenia i fantazje w rzeczywistość. Chodzi o aktorów i postacie oraz o małe moralitety, które w ten sposób opowiadamy. Nigdy nie jestem niezadowolony na planie. Dla mnie to teatr wielkiej radości." 

O OBSADZIE 

VIN DIESEL (Xander Cage/Główny producent) wdarł się na ekrany kin w zeszłym roku przebojem Szybcy i wściekli w reżyserii Roba Cohena, wyprodukowanym przez wytwórnię Universal. Za tę rolę Diesel otrzymał 2002 MTV Movie Award dla najlepszego zespołu filmowego razem z Paulem Walkerem, jak również otrzymał nominację w kategorii Best Male Performance. Kolejnym jego filmem będzie Diablo, wydane pod egidą New Line Cinema w reżyserii F. Gary’ego Graya i wyprodukowany przez Diesla, który wciela się w rolę tajnego agenta DEA (Agencji ds. Zwalczania Narkotyków).

Po ukończeniu prac nad  XXX, Diesel zajmie się produkcją filmu The Chronicles of Riddick dla wytwórni Universal. W filmie tym Diesel stworzy kreację podobną do tej z przeboju z gatunku science fiction - Pitch Black.  Produkcją filmu zajmie się również wytwórnia Diesla One Race Productions.

Przed rolą w Pitch Black, stworzył on doskonałą kreację w filmie Boiler Room, jak również podkładał głos do tytułowej postaci animowanego filmu The Iron Giant, wydanego przez wytwórnię Warner Bros. Film ten otrzymał nagrodę Annie dla najlepszego filmu animowanego.

Steven Spielberg zwrócił uwagę na wcześniejsze dokonania Diesla i specjalnie dla niego stworzył postać szeregowca Caparzo w filmie Szeregowiec Ryan, obok Toma Hanksa. Diesel otrzymał nominację do nagrody Screen Actors Guild jako jeden z członków zespołu aktorskiego.

Na początku lat 90-tych Diesel napisał, wyprodukował i zagrał w swoim pierwszym filmie, krótkim Multifacial, który został pokazany w 1995 roku na Festiwalu Filmowym w Cannes. Później napisał swój pierwszy film długometrażowy, Strays, w którym również był odtwórcą głównej roli, reżyserem i producentem. Ten surowy miejski dramat w 1997 roku został wybrany do konkursu na Festiwalu Filmowym Sundance.

Diesel jest rodowitym nowojorczykiem. Po raz pierwszy wystąpił na scenie w wieku lat 7 w Teatrze for the New City w Greenwich Village i przez całe swoje dzieciństwo pracował w teatrze.

Diesel studiował język angielski w College’u Hunter, ze specjalizacją w twórczym pisaniu. Wkrótce po ukończeniu college’u zaczął pisać scenariusze.

SAMUEL L. JACKSON (Agent Augustus Gibbons) zapisał się w historii amerykańskiego kina swoją rolą Jules’a, zabójcy – filozofa, w filmie Quentina Tarantino Pulp Fiction.  Oprócz świetnych recenzji za swoją kreację otrzymał on nominację do Oskara i Złotego Globu za najlepszą rolę drugoplanową, jak również otrzymał w tej samej kategorii nagrodę Brytyjskiej Akademii Filmu i Sztuki Telewizyjnej. 

Aktualnie Jacksona można zobaczyć w filmie George’a Lucasa Gwiezdne Wojny Epizod II: Atak Klonów.  Jackson ponownie wciela się w rolę Mace Windu, przywódcy Rady Jedi.

Jackson występuje również razem z Benem Affleckiem w filmie Changing Lanes z wytwórni  Paramount, który okazał się sukcesem kasowym i otrzymał dobre recenzje. Jest to thriller, w którym niewielki wypadek samochodowy porusza łańcuch wydarzeń, w efekcie których dwoje obcych sobie ludzi staje się zaciekłymi antagonistami.  

Jackson gra również w kolejnej nowości, wyprodukowanej przez wytwórnię Sony Screen Gems, Formula 51 wraz z Robertem Carlyle. Ten thriller akcji, przy produkcji którego także uczestniczył Jackson, został w całości nakręcony na planie w Liverpoolu w Anglii. Opowiada on o amerykańskim geniuszu chemicznym, który postanawia ubić olbrzymi jednorazowy interes narkotykowy. Nie wszystko jednak idzie zgodnie z planem i wkrótce zostaje on zaplątany w sieć oszustwa. Premiera filmu zaplanowana jest na 25 października.

Ostatnio Jackson ukończył produkcję filmu Basic w reżyserii Johna McTiernana, gdzie gra wspólnie ze swoim partnerem z filmu Pulp Fiction, Johnem Travoltą. Jackson będzie odtwarzał rolę legendarnego instruktora musztry, który w niewyjaśnionych okolicznościach znika z kilkoma swoimi kadetami. W filmie tym występują również Andy Garcia, Giovanni Ribisi i Connie Nielsen.  “Basic” jest koprodukcją wytwórni Phoenix Pictures i  Intermedia Films.

W roku 2001 Jackson nakręcił również film No Good Deed, pełny metraż dla wytwórni Seven Arts Pictures. Film oparty jest na czarnym thrillerze autorstwa Dashiella Hammetta pt. House on Turk.  Obraz został wyreżyserowany przez Boba Rafelsona, a ponadto występują w nim Milla Jovovich i Stellan Skarsgård.  

W tym samym roku Jackson zagrał w produkcji wytwórni Jersey Franchise/Universal pt. Caveman’s Valentine.  Wyreżyserowany przez Kasi Lemmons, film opowiada o bezdomnym nowojorczyku, który odkrywa morderstwo. W tym projekcie Jackson był również Głównym producentem. Był to już kolejny film Jacksona z Kasi Lemmons: pierwszym był doceniony Eve’s Bayou, który także wyprodukował aktor.

Jackson wystąpił również razem z Brucem Willisem w produkcji wytwórni Disneya, dramacie Unbreakable, reżyserem i scenarzystą którego jest M. Night Shyamalan. Postać Jacksona, ‘Elijah Price,’ jest wielce podejrzliwym kalekim mężczyzną, który pewną szaloną teorię na temat super bohaterów. To on zna odpowiedź na zawarte w filmie zasadnicze pytanie, “Czy jesteś niezniszczalny?”.  

Jackson wystąpił w filmie Shaft w reżyserii Johna Singletona, w roli tytułowej, ponadto w filmie wystąpili Christian Bale i  Vanessa Williams. Zagrał też w dramacie sądowym pod sztandarem wytwórni Paramount p.t. Regulamin Zabijania, gdzie wcielił się w postać pułkownika Terry’ego Childersa, oficera wojskowego, sądzonego za to, że kazał swoim podwładnym otworzyć ogień do ludności cywilnej. W filmie, wyreżyserowanym przez Williama Friedkina, zagrał również Tommy Lee Jones. Zarówno Shaft i Regulamin Zabijania zostały w 2000 roku wyświetlone na Festiwalu Filmowym Deauville, gdzie Jackson został uhonorowany nagrodą za całokształt działalności.

Zakończywszy prace przy Formula 51, Jackson wystąpił w filmie wytwórni Warner Bros. Deep Blue Sea w reżyserii Renny’ego Harlina, i w filmie Francoisa Girarda The Red Violin.  Pojawił się także w filmie George’a Lucasa Gwiezdne Wojny Epizod Pierwszy: Mroczne Widmo, który odniósł wielki sukces i był bardzo popularny.    

Jackson wystąpił również w Negocjatorze i w Jackie Brown, który był jego drugim filmem, nakręconym z reżyserem Quentinem Tarantino. Ostatnio otrzymał nominację do Złotego Globu i nagrodę Srebrnego Niedźwiedzia dla najlepszego aktora komediowego na Festiwalu Filmowym w Berlinie.  

W roku 1996 Jackson zagrał wspólnie z Sandrą Bullock, Matthew McConaugheyem i Kevinem Spaceyem w filmie Joela Schumachera Czas zabijania, opartym na powieści Johna Grishama. Za swoją kreację otrzymał on nominację do Złotego Globu i nagrodę NAACP Image. Z Brucem Willisem wystąpił w filmie Szklana Pułapka 3, który w 1995 roku odniósł olbrzymi sukces kasowy na całym świecie. Inne filmy, w których wystąpił, to: 187, Kula, The Long Kiss Goodnight, Hard Eight, Kiss of Death, Losing Isaiah i Amos and Andrew, a także: Ragtime, Sea of Love, Książe w Nowym Jorku, Ray, Do the Right Thing, School Daze, Mo’ Better Blues, Chłopcy z ferajny, Strictly Business, White Sands, Patriot Games, Jumpin’ at the Boneyard, Father and Sons, Juice i Prawdziwy Romans.

Przed zagraniem w Pulp Fiction, Jackson wystąpił w dramacie miejskim, Fresh.  Przeszedł do historii filmu, odtwarzając rolę uzależnionego od cracku narkomana w filmie Spike’a Lee Jungle Fever, za co został odznaczony na Festiwalu w Cannes pierwszą i jedyną nagrodą dla aktora drugoplanowego, jaką kiedykolwiek sędziowie przyznali na tym festiwalu. Za ten film otrzymał również Nagrodę Krytyków Nowojorskich dla najlepszego drugoplanowego aktora.

W telewizji Jackson wystąpił w filmie Johna Frankenheimera “Against the Wall”, który został nakręcony dla stacji HBO. Film ten otrzymał nagrodę Emmy.  Za swoją kreację otrzymał on nominację do nagrody Cable Ace dla Najlepszego Aktora Drugoplanowego w filmie, jak również nominację do Złotego Globu.

Kariera Jacksona rozpoczęła się w chwili ukończenia przez niego College’u Morehouse w Atlancie z dyplomem w dziedzinie sztuki dramatycznej. Występował w wielu sztukach scenicznych, takich jak: Home, A Soldier’s Play, Sally/Prince i The District Line. Stworzył też kreacje w dwóch sztukach  Augusta Wilsona na scenie Yale Repertory Theatre. Podczas Festiwalu Szekspirowskiego w Nowym Jorku Jackson wystąpił w sztukach: Mother Courage and Her Children, Spell #7, i  The Mighty Gents.

Jeszcze będąc studentem w Morehouse, Jackson zadebiutował w filmie Together for 

Days.  







ASIA ARGENTO (Yelena) urodziła się w rodzinie włoskich aktorów i filmowców, jest córką sławnego reżysera filmowego Dario  Argento i  aktorki Darii Nicolodi, jest jedną z najbardziej rozrywanych międzynarodowych aktorek. Zagrała w trzech filmach swojego ojca: Trauma (nakręcony w Stanach Zjednoczonych), The Stendhal Syndrome i Upiór w Operze.
Argento zadebiutowała w filmie, kiedy miała jedynie 9 lat, rolą w filmie Sergio Citi Sogni e bisagni (1985). W roku 1988 zagrała główną rolę w pierwszym filmie Cristiny Comencini Zoo, należała również do obsady filmu The Church w reżyserii Michele Soavi.  W następnym roku zagrała córkę Nanniego Moretti w filmie Palombella rossa, do którego Moretti napisał scenariusz.

Kariera Argento ruszyła do przodu od momentu, w którym wystąpiła w filmie Le amiche del cuore, scenarzystą i reżyserem którego był Michele Placido. Pozwoliło jej to na przejście od ról nastolatek do bardziej dojrzałych i złożonych. W filmie Trauma zagrała anorektyczkę, która poszukuje mordercy swoich rodziców.

Skupiony i intensywny sposób grania Argento został dobrze wykorzystany w filmie Giuseppe Piccioniego Condonnato a nozze (1992).  W roku 1993 zagrała rolę drugoplanową rolę Arianny, niepełnosprawnej dziewczyny w filmie Carlo Verdone Perdiamoci di vista. Była to rola trudna, zawiła, zdobyła za nią nagrodę David di Donatello dla najlepszej aktorki (‘93-’94).  Zagrała również istotną rolę w międzynarodowej obsadzie Królowej Margot w reżyserii Patrice Chereau (1993).

W roku 1995 pracowała z Michelem Piccoli w filmie Petera del Monte Compagna di Viaggio, za który ponownie otrzymała nagrodę David di Donatello i nagrodę Grolla d’oro. W tym samym roku zagrała w filmie Giuseppe Piccioniego Il cielo e sempre piu blu.  

W roku 1994 Argento wyreżyserowała dwa krótkie filmy: Prospettive (epizod z filmu De-generazione) i A ritroso.  W roku 1996 wyreżyserowała film dokumentalny o swoim ojcu, a w roku 1998 o Ablu Ferrarze, Abel/Asia, za który zdobyła nagrodę na Festiwalu Filmowym w Rzymie.

W roku 1997 zagrała w trzech filmach: w anglojęzycznym filmie Michaela Radforda B. Monkey, nakręconym w Wielkiej Brytanii; w filmie Abla Ferrary New Rose Hotel, nakręconym w Stanach Zjednoczonych; i w filmie Giovanniego  Veronesi Viola bacia tutti, który odniósł we Włoszech ogromny sukces komercyjny.

W roku 1999 wyreżyserowała film video La tua lingua sul mio cuore, film dokumentalny p.t. La scomparsa i trzy filmy video p.t. Loredasia dla sławnej włoskiej piosenkarki Loredany Berte.  W tym samym roku zadebiutowała jako reżyser filmu pełnometrażowego, kręcąc film p.t. Scarlet Diva, w którym zagrała główną rolę, a ponadto napisała do niego scenariusz. Film ukazał się we Włoszech i w innych krajach w maju 2000 roku.

Również w roku 2000 Argento zagrała rolę Eponiny w epickiej miniserialowej wersji Nędzników w reżyserii Josee Dayana. W filmie wystąpili Gerard Depardieu i John Malkovich. Zagrała również Antoine de Canes w filmie Les Morsures del l’aube.

W roku 2001 zagrała w filmie Ginostra w reżyserii Manuela Pradala.  Była również gościem specjalnym w słynnej włoskiej audycji 125 millioni di cazzote, prowadzonej przez Adriano Celentano. Ostatnio zagrała w filmie La siren rouge, wyreżyserowanym przez Oliviera Megatona.

Asia Argento jest również autorką kilku nowelek, publikowanych w takich prestiżowych magazynach, jak: Dynamo, L’Espresso, Sette, Village i Max.  Jej pierwsza powieść,  I Love You Kirk została wydana w październiku 1999 roku przez wydawnictwo Frassinelli Editrice.

MARTON CSOKAS (Yorgi) ostatnio wystąpił w kilku filmach z międzynarodową obsadą, między innymi zagrał rolę Celeborna, Pana Elfów w powszechnie uznanym filmie Petera Jacksona Władca Pierścieni: Drużyna Pierścienia, w filmie Jerry’ego Bruckheimera Down and Under i filmie Alexa Proyasa Garage Days.

Natychmiast po ukończeniu pracy przy filmie XXX, Csokas został obsadzony przez reżysera Richarda Donnera w jego filmowej wersji bestsellerowej powieści Michaela Chrichtona Timeline, wyprodukowanej przez wytwórnię Paramount Pictures.

Urodzony w Nowej Zelandii z ojca Węgra (nazwisko wymawia się Czo-karsz) i matki Nowozelandki, Csokas ukończył Nowozelandzką Szkołę Teatralną. Rozpoczął wielką karierę na scenie, jego pierwszą rolą był Taki Rua/Depot Te Whaunau A Tuanui Jones.  Wkrótce widzowie zobaczyli go, wcielającego się w rolę wygadanego i byronowskiego Septimusa w Arkadii Toma Stopparda, dwuznacznego Joe’go Pitta w sztuce Tone’ego Kushnera Angels in America, jak również w produkcji Briana Frielsa Dancing at Lughnasa, Davida Hare’a Amy’s View, Patricka Marbera Closer (za co otrzymał nagrodę teatralną Chapmana Trippa dla najlepszej produkcji teatralnej) i Stevena Berkoffa Kvetch.  Csokas jest również współzałożycielem trupy eksperymentalnej, Teatru Stronghold, który zdobył uznanie prowokacją i ciężką pracą.

Jego talent do klasyki można było podziwiać w wielu produkcjach Szekspira, Czechowa i Brechta, między innymi w rolach: Falstaffa w Wesołych kumoszkach z Windsoru, Brutusa w  Juliuszu Cezarze i  Orsino w Twelfth Night, jak też w Trzech Siostrach, Wiśniowym Sadzie i Happy End.

Po wystąpieniu w wielu krótkich filmach, Csokas w 1996 roku zagrał w głośnym filmie Broken English, który przyniósł mu nominację do nagrody Nowozelandzkiego Instytutu Filmowego. Wystąpił również w dramacie Rain, który otrzymał dobre recenzje, kiedy został wystawiony w Nowym Jorku i Los Angeles w maju 2002 roku. Za zagranie epizodu w popularnym serialu G.P., Csokas został nominowany do nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego za Najlepszy występ w sztuce telewizyjnej.  Amerykańscy widzowie mogli zobaczyć go w filmie telewizyjnym o wysokiej oglądalności w roli Teda Healy, człowieka, który stworzył The Three Stooges. 

DANNY TREJO (El Jefe) ma udaną karierę w świecie filmu, ale jego droga do sukcesu nie była usłana różami i raczej nietypowa. Kiedyś był więźniem, potem pomagał młodym ludziom zwalczać uzależnienie od narkotyków, był aktorem i producentem. Jego nazwisko, twarz i czyny są dobrze znane w Hollywood.

Trejo wychowywał się na ulicach wschodniego Los Angeles.  Pomimo, iż spędził późniejszą część swojej młodości i wcześniejszą dojrzałości w więzieniu, Trejo osiągnął to, o czym inni marzą. Po wyjściu z więzienia San Quentin zaangażował się w programy, skierowane do tych, którzy, tak jak kiedyś on, walczą z uzależnieniem od narkotyków i alkoholu.

Lata później Trejo znalazł się na planie zdjęciowym filmu Runaway Train, aby zaoferować pomoc człowiekowi, którym się zajmował. Natychmiast zaproponowano mu rolę skazańca. Od tego czasu Trejo pojawił się w tuzinach filmów, między innymi w: Desperado, serialu Od zmierzchu do świtu, Heat, 6 Dni/7 nocy, Reindeer Games, przeboju  Spy Kids i ostatnio w The Salton Sea, Spy Kids Ii: The Island of Lost Dreams i Once Upon A Time in Mexico: Desperado 2.  Zagrał również w wielu filmach telewizyjnych, m. in. :  The District, NYPD Blue, Z Archiwum X, Resurrection Blvd., jak również w drugoplanowej roli w filmie telewizyjnym Attica.

W roku 2000 Trejo założył własną firmę produkcyjną Starburst. Pierwszym wyprodukowanym przez niego filmem był The Animal Factory, który został wyreżyserowany przez Steve’a Buscemi, a zagrali w nim Willem Dafoe i Edward Furlong.

MICHAEL ROOF (Toby Lee Shavers) ostatnio wcielił się w rolę szeregowca Maddoxa, amerykańskiego żołnierza, walczącego w Somalii w filmie Ridleya Scotta Helikopter w Ogniu.
Roof, jeden z najlepiej znanych współczesnych komików nowego pokolenia, występował również w serialu komediowym sieci WB Network, Hype. Występował w olbrzymich ogólnokrajowych klubach komediowych, w 1999 roku wziął udział w Festiwalu komików Just for Laughs Comedy Festival w Montrealu.

Urodzony w stanie Oregon, syn wiedeńczyków, TOM EVERETT (Senator Dick Hotchkiss) jest dożywotnim członkiem The Actors Studio. Otrzymał on ITT International Fellowship (w konkursie Fulbrighta) do Londyńskiej Akademii Muzyki i Sztuki Dramatycznej, jest magistrem Nowojorskiej Uniwersyteckiej Szkoły Sztuki, gra na wiolonczeli, gitarze, ponadto śpiewa i komponuje muzykę country. Jego osiągnięcia muzyczne zostały uwiecznione na płycie z wytwórni RCA p.t.  Everett: Porchlight On In Oregon, jak również na płycie CD, Still Waters (A Collection of Years), wydanej przez niezależną wytwórnię. 

Everett spędził 14 lat w Nowym Jorku, pobierając prywatne lekcje u wielu nauczycieli, wystąpił w 5 spektaklach na Broadwayu i w kilku miejscach na off-Broadwayu. Za najbardziej znaczące ze swoich doświadczeń uważa występ u legendarnego reżysera George’a Abbotta w komedii Winning Isn’t Everything i zagranie głównej roli Evana w  Carnival of Glorie Joe’go Hindy. Everett ponadto przez sezon grał z Amerykańskim Teatrem Szekspirowskim i pracował w Arena Stage, Teatrze McCartera, Walnut Street Theatre, Cincinnati Playhouse i Eugene O’Neill Playwright’s Conference.

Everett’ zagrał role drugoplanowe w wielu filmach, między innymi w: Tańczący z Wilkami, Air Force One, My Fellow Americans, Vaya Con Dios (aka Hard Time Romance), Best of the Best, Prison, Leatherface, w nowych  filmach Mi Amigo, Crazy as Hell, i pojawił się w The Goodbye Girl, Gliniarzu z Beverly Hills, Szklana Pułapka 2, Thirteen Days i Pearl Harbor.  W telewizji Everett gościnnie wystąpił w premierowym odcinku pilotującym serial The Beast; ponadto występował gościnnie w innych filmach, takich jak: Alias, The District, C-16, Space: Above and Beyond, Birdland i Zdrówko,  wielokrotnie występował w serialach Gdzie diabeł mówi dobranoc i Profiler; w tak zwanych filmach tygodnia, m.in.: Last Rites, Crash Landing, To Heal A Nation i Gore Vidal’s Billy the Kid.

O TWÓRCACH FILMU 

Posiadający ponad trzydzieści lat doświadczenia w pracy w filmie, najpierw jako producent wykonawczy, a następnie niezwykle wydajny główny producent, w końcu jako jeden z najbardziej wszechstronnych i odnoszących sukcesy amerykańskich reżyserów, ROB COHEN (reżyser) zajmuje wyjątkowe miejsce w przemyśle rozrywkowym. Bardzo często stąpające po krawędzi kulturowego i technologicznego rozwoju, filmy Cohena, zarówno jako producenta, tak i reżysera poruszają szeroką gamę tematów i problemów.

Najnowszy przebój Cohena, wydany w 2001 roku film Szybcy i wściekli, to bardzo mocny obraz akcji, opisujący niezwykle niebezpieczny temat nielegalnych wyścigów ulicznych w Los Angeles.  Film, w którym zagrała plejada młodych, utalentowanych aktorów, na czele których stoją Vin Diesel i Paul Walker, zarobił ponad 145 milionów dolarów w kraju i zdobył powszechne uznanie za niezwykle emocjonujący i z dużą dozą wyobraźni, sposób pokazania nielegalnych wyścigów samochodowych.  Ogromny sukces filmu stał się faktem w chwili wydania go na video i DVD 2 stycznia 2002 roku,. W ciągu pierwszych pięciu dni sprzedaży klienci wykupili 85% pierwszego nakładu płyt DVD, znajdujących się w sklepach i ustanawiając w pierwszym tygodniu rekord w wypożyczalniach. Film Szybcy i wściekli otrzymał 5 nominacji do MTV Movie Award 2002 w następujących kategoriach: Najlepszy film, Najlepsza rola męska (Vin Diesel), Najlepszy debiut (Paul Walker), Najlepszy duet filmowy (Vin Diesel i Paul Walker) i Najlepsza sekwencja akcji.

Dobrze przyjęty film Cohena, The Rat Pack, który został nakręcony dla HBO, gdzie role główne zagrali Ray Liotta jako Frank Sinatra, Joe Mantegna jako Dean Martin i Don Cheadle jako Sammy Davis, Jr., opisywał całą epokę i historię najsłynniejszych gwiazd okresu swingu Hollywood i Las Vegas. Film ten był nominowany do nagrody Emmy w jedenastu kategoriach (otrzymał 3 statuetki), przyniósł Donowi Cheadle  Złoty Glob, jak również przyniósł Cohenowi nominację do nagrody Gildii Amerykańskich Reżyserów za Wyjątkową reżyserię filmu telewizyjnego.

W poprzednich filmach Cohena można zauważyć jego zamiłowanie do opowiadania historii.  W jego debiucie filmowym, filmie A Small Circle of Friends, w którym występowali świętej pamięci Brad Davis i Karen Allen, opowiedział o romansie, który zawiązał się na Uniwersytecie w Harvardzie (uczelnia Cohena) w okresie politycznego zamętu w latach 60-tych. Doskonale przyjęty zarówno przez krytyków i widzów film Dragon: The Bruce Lee Story - którego reżyserem i scenarzystą był Cohen - przedstawiał nowym pokoleniom legendarnego bohatera filmów akcji, urodzonego w Hong Kongu, i wykreował na gwiazdy zarówno Jasona Scotta Lee, jak i Lauren Holly.  Film Daylight, z Sylvestrem Stallone w roli głównej, był thrillerem akcji na wielką skalę, z efektami specjalnymi nowej generacji. Akcja filmu odbywała się w olbrzymimi tunelu pod rzeka Hudson w Nowym Jorku. Tunel ten został odtworzony w rzymskim studio Cinecitta. Daylight był nominowany do Oskara w kategorii Najlepsze efekty dźwiękowe.

W filmie Dragonheart, efekty wizualne były równie niesamowite. Akcja filmu odbywała się w czasach mitycznych i opisywała wyjątkową przyjaźń pomiędzy rycerzem (Dennis Quaid) i gwałtownym, lecz szlachetnym smokiem, obdarzonym darem mowy (głosu smokowi udzielił Sean Connery).  Cohen był zaangażowany zarówno w projekt olbrzymiego stworzenia, jaki i użycie wysoko rozwiniętych efektów specjalnych, stworzonych przez Industrial Light & Magic. Był to pierwszy raz, kiedy na potrzeby filmu stworzono istotę, która powstała całkowicie przy użyciu techniki cyfrowej. Film zdobył nagrodę Saturna za Najlepszy film fantasy roku 1996 i był nominowany do Oskara za Najlepsze efekty wizualne.

Cohen urodził się w Kornwalii nad rzeką Hudson w stanie Nowy Jork. Studiował na uniwersytecie w Harvardzie, który ukończył Magna Cum Laude z dyplomem z antropologii. Rozpoczął swoją karierę na drugim roku studiów w Harvardzie, kiedy był asystentem reżysera Daniela Petrie przy filmie Silent Night, Lonely Night, filmu telewizyjnego dla kanału NBC. Po ukończeniu studiów Cohen przeprowadził się do Los Angeles, gdzie jako wykładowca w International Famous Agency stworzył film The Sting, który teraz należy do filmowej klasyki.

Porzucił IFA dla telewizji 20th Century Fox, gdzie szybko otrzymał stanowisko reżysera filmów telewizyjnych. Tam stworzył między innymi następujące produkcje: Mrs. Sundance i Stowaway to the Moon.  Pragnąc zając się filmami pełnometrażowymi, mając niewiele ponad 20 lat, Cohen przeniósł się do wytwórni Motown, gdzie został Głównym VP oddziału filmów pełnometrażowych.

W wytwórni Motown, Cohen wyprodukował jeden z bardziej znaczących filmów kinematografii lat 70-tych. Kilka z nich było “odtrutką” na “eksploatację czarnych“ w filmach tego okresu.  Film The Bingo Long Traveling All-Stars & Motor Kings, w którym wystąpili Billy Dee Williams, James Earl Jones i Richard Pryor, był tragikomicznym spojrzeniem na “Negro Leagues” lat trzydziestych. Film telewizyjny Scott Joplin, w którym również wystąpił Williams, opisywał historię wybitnego pianisty i kompozytora muzyki ragtime z lat 20-tych, muzykę którego rozpopularyzował w ścieżce dźwiękowej filmu The Sting.  Mahogany i The Wiz, w których występowała Diana Ross, pierwszy z nich był romantycznym dramatem, mającym miejsce w świecie mody, a drugi był adaptacją musicalu, który był olbrzymim przebojem na Broadwayu. Za film The Wiz, Cohen otrzymał nominację do nagrody NAACP Image dla Najlepszego filmu, a Mahogany otrzymał nominację do Oskara za piosenkę, która stała się standardem muzycznym: “Temat z Mahogany (Do You Know Where You’re Going To).”

W wytwórni Motown, Cohen również wyprodukował film Thank God It’s Friday, który był jednym z ważniejszych filmów tego dziesięciolecia, opowiadających o muzyce disco.  W filmie wystąpiła supergwiazda muzyki disco Donna Summer i takie młode talenty jak Jeff Goldblum, Debra Winger i Terri Nunn (która później stała się wokalistką zespołu Berlin), którzy znajdowali się dopiero na progu swojej kariery.

W roku 1978 Cohen założył własną firmę producencką, dla której jako producent lub zastępca producenta stworzył wiele filmów, będących sukcesami kasowymi, a w rolach głównych występowały wielkie gwiazdy. Między innymi były to: Czarownice z Eastwick (Jack Nicholson, Michelle Pfeiffer, Susan Sarandon, Cher; nominacja do Oskara® w kategoriach Muzyka i Dźwięk), The Running Man (Arnold Schwarzenegger), Wąż i tęcza (Bill Pullman), Ptaszek na uwięzi (Mel Gibson, Goldie Hawn), Ironweed (Jack Nicholson, Meryl Streep) i Light of Day (Michael J. Fox).  

Cohen ma na swoim koncie takie dokonania reżyserskie dla telewizji, jak nominowany do nagrody Emmy jeden z odcinków Miami Vice, a także odcinki  thirtysomething, Hooperman, A Year in the Life Private Eye. Również on wymyślił, napisał i wyprodukował serial  Vanishing Son, jeden z nielicznych filmów poświęcony  Azjatom, w którym grali wyłącznie azjatyccy aktorzy. Vanishing Son zdobył dwie nagrody MANAA (Media Action Network for Asian-Americans - Sieci Mediów Akcji dla Amerykańskich Azjatów) za przedstawienie pozytywnego wizerunku Azjatów w mediach: jedną za sam program, drugą  za grę aktorską Russela Wonga.   

NEAL H. MORITZ (Producent) jest właścicielem firmy Original Film, renomowanego producenta filmów fabularnych i telewizyjnych, reklam i klipów muzycznych.  Moritz zrobił magisterium z ekonomii na Uniwersytecie Kalifornijskim w Los Angeles, ukończył także studium produkcji filmowej Petera Starka na Uniwersytecie  Południowej Karoliny.      

Rok temu Moritz  wyprodukował  film Szybcy i Wściekli, który niespodziewanie okazał się przebojem, przynosząc czysty zysk w wysokości 145 milionów dolarów, przebijając w ten sposób dwie poprzednie produkcje, które wykonał również razem z reżyserem Robem Cohenem, The Skulls and The Rat Pack.

Wcześniejsze dokonania pomogły Moritzowi zdobyć renomę jednego z najbardziej   kasowych producentów w  Hollywood.  Jego pierwszym większym filmem był Juice, następnym sukcesem okazał się I Know What You Did Last Summer, z niezapomnianymi kreacjami Jennifer Love Hewitt, Sarah Michelle Gellar, Ryana Phillipe’a i Freddiego  Prinza, Jr.  Jego kontynuacją był film, I Still Know What You Did Last Summer, w którym do grona aktorów dołączyła gwiazda pop, Brandy. Po kolejnym filmie Moritza Urban Legend, ukazał się jego dalszy ciąg, Urban Legends: Final Cut. Obraz Cruel Intentions  był pierwszym  filmem wyprodukowanym przez Original Film, z którego wpływy w pełni pokryły koszty produkcji.

Inne filmy wyprodukowane przez Moritza to  Volcano, Blue Streak z Martinem Lawrencem, Saving Silverman z Jackiem Blackem, Stevem Zahnem and Jasonem Biggsem, oraz  The Glass House z główną rolą Leelee Sobieski. Ostatnie sukcesy filmowe Moritza obejmują   Not Another Teen Movie, parodię filmów dla nastolatków, zrealizowaną z pomocą Neala oraz komedię o życiu studentów Slackers, z udziałem Jasona Schwartzmana and Devona Sawa.  Ostatnio ukończył produkcję romantycznej komedii Sweet Home Alabama, z Reese Witherspoon i Candice Bergen, która wejdzie na ekrany jesienią.

Za duży sukces uznano również kilka seriali telewizyjnych Moritza, takich jak zrealizowany w tym roku satyryczny program dziecięcy  Greg The Bunny dla kanału Fox, Shasta McNasty dla UPN, oraz filmy telewizyjne Hendrix dla Showtime, Cabin By The Lake and Class Warfare, zrealizowane dla USA Network.

Neal realizuje obecnie thriller Denzela Washingtona Out Of Time, w reżyserii Carla Franklina. Jego późniejsze tegoroczne produkcje to Torque, film akcji o motocyklistach, w reżyserii weterana klipów muzycznych Josepha Kahna, S.W.A.T, oparty na telewizyjnym widowisku z lat 70s, z Colinem Farrellem, Samuelem L. Jacksonem i Michelle Rodriguez oraz Szybcy i Wściekli 2, ożywiony przez Paula Walkera, kręcony tym razem w Miami, w reżyserii Johna Singletona.

RICH WILKES (Scenarzysta) urodził się  w Princeton, w stanie New Jersey, jest absolwentem  Uniwersytetu Kalifornijskiego w Santa Cruz.  W jego życiorysie liczą się tak znakomite tytuły, jak  Airheads, The Stoned Age, The Jerky Boys Movie i Beer Money.  Jest on również autorem scenariusza i reżyserem filmu fabularnego Glory Daze, w którym zagrali Ben Affleck i Sam Rockwell.  

Wilkes bardzo lubi uprawiać wolny snowboarding,  bezpiecznie nurkować z  akwalungiem i leżąc wygodnie na kanapie obserwować, jak inni ludzie uprawiają po wariacku różne sporty ekstremalne.  

ARNE L. SCHMIDT (kierownik produkcji) jest znany jako jeden z czołowych producentów przemysłu filmowego. Urodzony w Cleveland, w stanie Ohio, Schmidt studiował na Uniwersytecie Kalifornijskim w Los Angeles, a następnie był słuchaczem kursu dla asystentów reżysera, zorganizowany przez  Stowarzyszenie Amerykańskich Reżyserów  (the Directors’ Guild of America’s). W efekcie, Schmidtowi wielokrotnie powierzano funkcję asystenta reżysera, m.in. w tak znanych  filmach, jak  The Big Red One, w reżyserii Samuela Fullera, One From the Heart, Francisa Forda Coppoli, Hammett, Wima Wendersa, Who’ll Stop the Rain Karela Reisza czy Airplane! Zuckera /Abrahamsa/Zuckera.

Pierwsza próba pokazania się Schmidta jako producenta wiąże się  w nakręconym w 1986 roku wielkim hitem RoboCop, w reżyserii Paula Verhoevena.  Od tamtego czasu zadziwia on wszystkich godną pozazdroszczenia listą dokonań, takich jak kierownictwo produkcji filmów Throw Momma From the Train, The Package, The Butcher’s Wife, Josh and S.A.M.; produkcja The Great Outdoors, Little Giants i Chain Reaction (oparty zresztą na jego własnym scenariuszu); koprodukcja  filmu  Stay Tuned, Rules of Engagement oraz, ostatnio, epopeja o wojnie w Wietnamie  We Were Soldiers, z Melem Gibsonem.

TODD GARNER (kierownik produkcji) w maju 2000 roku  został wspólnikiem  Revolution Studios.  Sprawuje nadzór nad  wszystkimi aspektami rozwoju i całością produkcji filmowej. Ostatnio zrealizował filmy  The One, The Master of Disguise oraz The Animal.  Obecnie kieruje produkcją filmu Anger Management, w którym grają Adam Sandler i Jack Nicholson.

Przed podjęciem pracy w Revolution Studios, Garner przez 10 lat pracował w Wytwórni  Walta Disneya, ostatnio, aż do odejścia w kwietniu 2000 roku, jako jeden z prezesów  the Buena Vista Motion Picture Group, kierował realizacją takich filmów, jak Pearl Harbor, Oh Brother, Where Art Thou, Tytani oraz The Waterboy. W  wytwórni Disneya, Garner pełnił wiele funkcji, związanych z produkcją filmów, będąc urzędującym wiceprezesem (98-99) Grupy Buena Vista Motion Picture zanim został mianowany jednym z jej prezesów, zaczynał od firmy Touchstone Pictures w 1990 roku jako dyrektor do spraw kreacji, następnie został mianowany dyrektorem do spraw produkcji, wiceprezesem do spraw produkcji (95-96) i starszym wiceprezesem do spraw produkcji  (96-98).

Przed podjęciem pracy u Disneya  Garner przez rok pracował w dziale finansowym wytwórni Paramount Pictures. Profesjonalna karierę w filmie zaczął jako niezależny wydawca wideoklipów, zyskując sławę jako producent kilku doskonałych reklam telewizyjnych i muzycznych wideoklipów.   

GEORGE ZAKK (kierownik produkcji) w dalszym ciągu jest związany z  Vinem Dieslem, z którym rozpoczął współpracę od krótkometrażowego filmu  Multi-Facial, i z jego udziałem kontynuował większość przedsięwzięć tego aktora, był także  prezesem jego firmy One Race Productions.  

Zakk był producentem filmu fabularnego Strays, według scenariusza Diesela, zgłoszonego na festiwal filmowy w Sundance w 1997 roku. Ostatnio był jednym z producentów filmu, dla wytwórni New Line Cinema. Jego tytułu jeszcze nie ujawniono; ma on wejść na ekrany  w 2003 roku z Dieselem w roli głównej, w reżyserii F. Gary’ego Graya. Będzie też kierownikiem produkcji filmu The Chronicles of Riddick dla Universal Pictures, oczekiwanej z niecierpliwością dalszej części obrazu Pitch Black, w którym Diesel odtwarza postać tytułową. Również w najbliższym czasie  Zakk razem z Vinem Dieslem będzie realizował film  Hannibal The Conqueror  dla  Revolution Studios. 

Urodzony w  Montrealu w  Kanadzie w rodzinie greckich imigrantów, George Zakk mając 17 lat opuścił dom, by poświęcić się swej pierwszej pasji, muzyce. Przeniósł się  do Los Angeles i natychmiast rozpoczął karierę w przemyśle muzycznym, podróżując przez cztery lata po świecie z wieloma przedstawieniami muzycznymi. Od 14 lat mieszka w USA.

CREIGHTON BELLINGER (jeden z producentów) kontynuuje owocną współpracę z Robem Cohenem w XXX. Poprzednio Bellinger pracował jako drugi producent w ostatnim hicie  Cohena  Szybcy i Wściekli. Po raz pierwszy osiągnął uznanie jako  drugi producent filmu The Rat Pack, który uzyskał wysokie oceny krytyków za reżyserię, otrzymał 11 nominacji do nagrody Emmy, zdobywając trzy trofea. Potem Bellinger był drugim producentem filmu  Cohena The Skulls, thrillera z Joshuą Jacksonem, Paulem Walkerem i Leslie Bibbem.
Bellinger początkowo związał się z Robem Cohenem jako asystent producenta filmu  Daylight, z Sylvestrem Stallone, szybko awansując na głównego asystenta. Ukończył Uniwersytet   Kalifornijski  w Santa Barbara, uzyskując w 1995 roku licencjat w zakresie wiedzy o filmie. Pracę w przemyśle filmowym rozpoczął od funkcji asystenta Stevena Seagala przy realizacji filmu Under Siege 2: Dark Territory.  Następnie pracował z reżyserem Andrew Davisem podczas nakręcania filmu  Steal Big, Steal Little, z   Andym Garcią.

DEREK DAUCHY (Producent) przez ostatnie dwa lata jest członkiem zespołu twórców wytwórni Revolution Studios. W tym czasie pomagał w realizacji szeregu filmów fabularnych, takich jak  The Animal, Dana Carveya,  The Master of Disguise (był jednym z producentów obu filmów), a ostatnio ukończył film Anger Management z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem.  Obecnie pracuje nad komedią rodzinną z Eddie Murphym Daddy Day Care oraz Radio z Cubą Goodingiem Jr. i Edem Harrisem. Poprzednio Dauchy przez trzy lata pracował w wytwórni Baltimore/Spring Creek Pictures Barry’ego Levinsona i Pauli Weinstein,  gdzie pomagał zrealizować takie hity jak  Gniew oceanu  i Depresja gangstera.
DEAN SEMLER, AM, ACS, ASC (reżyser zdjęć) zdobył Nagrodę Akademii (Academy Award®) za pracę nad epopeją Kevina Costnera o Dzikim Zachodzie Tańczący z wilkami. Jako jeden z najznakomitszych ludzi kina na świecie Semler robił zdjęcia do wielu filmów, zarówno w rodzinnej Australii, Stanach Zjednoczonych, jak i na całym świecie.  Podczas kręcenia XXX w Pradze, Semler dowiedział się, że został udekorowany najwyższym odznaczeniem swego kraju -  Orderem Australii.  

Semler rozpoczął karierę w jednej z lokalnych stacji telewizyjnych jako operator migawek do dzienników. W efekcie przepracował 9 lat w Film Australia, gdzie kręcił filmy krótkometrażowe, sztuki telewizyjne, filmy dokumentalne, przyrodnicze i kulturalne. Jego pierwszym sukcesem jako operatora filmu fabularnego był obraz Let The Balloon Go, nakręcony w 1975 roku.

W Australii Semler kręcił film Hoodwink, The Road Warrior, który uchodzi dziś już za klasyczny thriller futurystyczny, jego ciąg dalszy Mad Max Beyond Thunderdome, Razorback (za który otrzymał nagrodę Australijskiego Instytutu Filmowego), The Coca-Cola Kid, The Lighthorsemen oraz Dead Calm. Jego sukcesy w Ameryce obejmują Młode strzelby i Młode strzelby II, Cocktail, Farewell to the King, City Slickers, The Power of One, The Three Musketeers, The Cowboy Way, Wodny świat, Kolekcjoner kości, D-Tox, Nutty Professor II: The Klumps, Heartbreakers i Dragonfly. Ostatnim dziełem Semlera jest mocny dramat filmowy o wojnie wietnamskiej  We Were Soldiers, w reżyserii Randalla  Wallace’a, z Melem Gibsonem w roli głównej.

W Australii, Semler kręcił dla telewizji Powrót do Edenu, natomiast w USA  Passion Flower.  Był również operatorem i drugim reżyserem miniseriali telewizyjnych  Lonesome Dove i Son of the Morning Star.

Podczas nakręcania XXX, ogłoszono,  że Semler otrzymał od Królowej Elżbiety II godność generała dywizji  Orderu Australii.

GAVIN BOCQUET (scenograf) ukończył politechnikę w Newcastle, gdzie studiował wzornictwo przemysłowe, a także Królewskie Kolegium Sztuki, uzyskując w 1979 roku magisterium w zakresie wzornictwa.  Karierę w filmie  rozpoczął jako rysownik w dziale sztuki przy realizacji filmów Człowiek-Słoń i Powrót  Jedi.  Cztery lata później otrzymał awans na stanowiska asystenta reżysera artystycznego filmów Powrót do krainy Oz i Młody  Sherlock Holmes.

Rozpoczynając pracę nad filmem Stevena Spielberga Imperium Słońca, Bocquet był już pełnoprawnym reżyserem artystycznym. Jego dalsze sukcesy w tej dziedzinie obejmują Niebezpieczne związki, Erik the Viking i Cry Freedom, przy realizacji których miał przyjemność pracować ze Stuartem Craigiem, którego wraz z  Normanem Reynoldsem, uważa się za jego mentora.

Osiągnięcia Bocqueta jako scenarzysty rozpoczęły się od seriali dla telewizji brytyjskiej  Yellowthread Street oraz seriali amerykańskich, których producentem był George Lucas, The Young Indiana Jones Chronicles, za który otrzymał jedną nagrodę  Emmy i dwie nominacje.  

Następnie uzyskał po raz pierwszy angaż w charakterze scenografa do filmu fabularnego ze Stevenem Soderberghem pt. Kafka, za którym przyszedł film Radioland Murders., produkcji George Lucasa. Potem Lucas powierzał mu stanowisko scenografa kolejno w filmach   Gwiezdne Wojny: Epizod I – Mroczne Widmo, a następnie Gwiezdne Wojny: Epizod II – Atak Klonów. Między kolejnymi filmami z cyklu “Gwiezdne wojny” Bocquet również pracował nad filmem The Adventures of Rocky & Bullwinkle, którego producentem był Robert De Niro.

CHRIS LEBENZON, A.C.E. (montażysta) jest znany jako najwyższej klasy montażysta uznanych filmów hollywódzkich, w tym największych hitów ostatniego dziesięciolecia.  Zaraz po ukończeniu Uniwersytetu Stanforda, gdzie uzyskał licencjat w  zakresie komunikowania się, Lebenzon rozpoczął karierę zawodową montując niezależne, nisko budżetowe filmy. Pierwsze, większe sukcesy w zakresie filmu fabularnego przyniosły mu Wolfen, i Weird Science, w  reżyserii Johna Hughesa.

Lebenzon rozpoczął długą i owocną współpracę z producentem Jerrym Bruckheimerem od filmu w reżyserii Tony”ego Scotta Top Gun, za który otrzymał nominacje do nagrody Akademii Filmowe (Academy Awardsj®).  Od tamtego czasu Lebenzon zmontował takie filmy   Bruckheimera, jak Gliniarz z Beverly Hills II w reżyserii Scotta, Days of Thunder, Crimson Tide (za który otrzymał drugą nominację do  Oscara (Oscar®) oraz  Enemy of the State; słynne filmy Michaela Baya Armageddon i Pearl Harbor; Lot skazańców Simona Westa a także 60 sekund Dominica Sena.  Lebenzon był również montażystą filmu Revenge dla Tony’ego Scotta.

Dla reżysera Tima Burtona, Lebenzon zmontował Batman Returns, Ed Wood, Marsjanie atakują, Jeździec bez głowy i Planetę Małp. Lebenzon był również montażystą wysoko ocenionego przez krytyków filmu Martina Bresta  Midnight Run. 

PAUL RUBELL, A.C.E. (montażysta) otrzymał wspólną nominację do Oscara (Oscar®) za pracę nad filmem Michaela Manna The Insider, za który również zgarnął nominacje do  Eddi Awards od Amerykańskiego Stowarzyszenia Montażystów Filmowych oraz nagrody  Golden Satellite. Rubell otrzymał  Eddi Awards i nominację do Emmy za film dla HBO Andersonville oraz nominacje do Eddie Awards za filmy  The Burning Season i My Name is Bill W.  

Osiągnięcia Rubella w dziedzinie filmu fabularnego obejmują  Simone, The Cell i Blade. 

JOEL NEGRON (montażysta filmowy) pracował razem  z Chrisem Lebenzonem, który uzyskał nominację do nagrody Akademii Filmowej (Academy Awards®), przy montażu takich filmów jak Planeta małp, Pearl Harbor, 60 sekund,  oraz Jeździec bez głowy. Był również pierwszym asystentem montażysty u boku Lebenzona przy montażu takich filmów fabularnych, jak Armegeddon, Enemy of the State, Lot skazańców, i Marsjanie atakują.   Przed podjęciem współpracy z Lebenzonem, był pierwszym asystentem montażysty przy montażu filmu True Lies, u boku Conrada Buffa, laureata nagrody Akademii Filmowej (Academy Awards®).  

Powstała w 1993 roku firma DIGITAL DOMAIN (Special Visual Effects and Digital Animation czyli Specjalne Efekty Wizualne i Animacja Cyfrowa) zdobyła światową renomę za innowacyjność i walory artystyczne. Budząca powszechny podziw praca Digital Domain nad filmem Jamesa Camerona Titanic została uhonorowana w 1997 roku nagrodą Akademii Filmowej (Academy Awards®) za najlepsze efekty wizualne.  W 1999 roku firma zdobyła po raz drugi nagrodę Academii Filmowej (Academy Awards®) za najlepsze efekty wizualne do filmu  What Dreams May Come.  Digital Domain również przyczyniła się do zdobycia  w 1998 roku przez  znakomity film Armageddon, nominacji do  Oscara (Oscar® ) za najlepsze efekty wizualne.  

Pierwszym filmem Digital Domain  był zrealizowany w 1994 roku przez Jamesa Camerona wielki międzynarodowy przebój True Lies, który zdobył nominację do nagrody Akademii Filmowej (Academy Award®) za najlepsze efekty wizualne, podobnie było w 1995 roku z filmem  Rona Howarda  Apollo 13, który przyniósł firmie nagrodę  Brytyjskiej Akademii Sztuki Filmowej i Telewizyjnej ( British Academy of Film & Television Arts Award).  Firma Digital Domain przygotowała również efekty wizualne  do filmów: Wywiad z wampirem, Red Corner, Martina Scorsese,  Kundun, Luca Bessona The Fifth Element (który również otrzymał nagrodę  Brytyjskiej Akademii Sztuki Filmowej i Telewizyjnej ( British Academy of Film & Television Arts Award), Braci Coen O Brother, Where Art Thou?, X-Men i Dr. Seuss’ How the Grinch Stole Christmas.

Digital Domain została również uhonorowana wieloma nagrodami: CLIO za działalność  Działu Handlowego, a także nagrodami Grammy za muzyczne klipy wideo. W 1996 roku  Digital Domain przekazała pierwszą plenerową atrakcję filmową Terminator 2-3D, dla wytwórni Universal Studios Florida, która jest dostępna w Universal Studios w Hollywood i nowym Universal Studios w Osace w Japonii.

JOEL HYNEK (kierownik Efektów Wizualnych) zdobył nagrodę Akademii Filmowej    (Academy Award®) za film What Dreams May Come. Wcześniej był współzdobywcą nagrody Akademii Naukowej i Inżynieryjnej (Scientific and Engineering Academy Award®) za projekt i wykonanie drukarki optycznej RGA/Oxberry do tworzonych za pomocą komputera efektów specjalnych. Jako pionier w dziedzinie uzyskiwania takich efektów Hynek pracował nad fenomenalnym, pełnym drwiny filmem Woody Allena Zelig (za który otrzymał nominację do nagrody Brytyjskiej Akademii Sztuki Filmowej i Telewizyjnej), był także kierownikiem efektów wizualnych do filmu Richarda Donnera Ladyhawke.

Osiągnięcia Hyneka jako kierownika efektów specjalnych obejmują takie filmy, jak Weird Science, Predator (który przyniósł mu pierwszą nominację do Oskara (Oscar® nomination), New York Stories, Predator 2, Bless the Child, Eraser oraz najnowsza wersja Rollerbal w reżyserii Johna McTiernana. Kierował również efektami wizualnymi do filmu In Search of the Obelisk, zrealizowanego w wirtualnej rzeczywistości Luksoru stworzonej  w Las Vegas.

JOHN FRAZIER (Kierownik efektów specjalnych) jest jednym z najbardziej szanowanych i uznanych artystów w tej dziedzinie, który kierował przygotowaniem efektów specjalnych do kilku największych i najtrudniejszych w realizacji filmów amerykańskich. Urodzony w  Richmond, w Kalifornii, jako dziecko przeprowadził się do Południowej Karoliny, gdzie uczył się w średniej szkole w Canoga Park. Studiował  budownictwo wysokościowe i projektowanie autostrad w Trade Tech w Los Angeles, a w 1963 roku rozpoczął projektowanie rekwizytów do efektów specjalnych w nocnym klubie Haunted House w Hollywood. Właściciel klubu załatwił Frazierowi pracę w stacji telewizyjnej NBC, co dało początek jego karierze w dziedzinie efektów specjalnych do ponad 40 filmów fabularnych.  

Frazier otrzymał nominacje do nagród Akademii Filmowej ( Academy Award®) za filmy Twister, Armageddon i The Perfect Storm. Otrzymał dwie nagrody Brytyjskiej Akademii Sztyki Filmowej i Telewizyjnej (BAFTA) za filmy Twister i Gniew oceanu oraz nominację za Speed.  Do wielu osiągnięć Fraziera, jako kierownika lub koordynatora efektów specjalnych  należą  Dr. Detroit, Ruthless People, Gardens of Stone, Throw Momma From the Train, Baby Boom, The Rookie, Basic Instinct, Unforgiven, A Perfect World, Hot Shots! Part Deux, Outbreak, Hard Rain, The Haunting, Space Cowboys, Almost Famous, Poza światem  ostatnio, Pearl Harbor, Spider-Man i Windtalkers. Zaraz po ukończeniu XXX, Frazier pojechał na Hawaje, by rozpocząć pracę nad filmem,  jeszcze bez tytułu,  dla Revolution Studios z Brucem Willisem w roli głównej w reżyserii  Antoine’a Fuqui, którego akcja toczy się w ogarniętej wojną Afryce.

SANJA MILKOVIC HAYS (projektantka kostiumów) wznowiła współpracę z reżyserem   Robem Cohenem i aktorem Vinem Dieselem w filmie XXX, po zaprojektowaniu awangardowych kostiumów do filmu  Szybcy i wściekli
Milkovic Hays stworzyła kostiumy do tak różnych filmów, jak Big Fat Liar, Along Came A Spider, Misja na Marsa, Star Trek: Insurrection, Blade, 8 Heads in a Duffel Bag, Spaced Invaders, Buried Alive i The Masque of the Red Death.  Była również asystentką projektanta kostiumów do trzech filmów z dziedziny fantasy i science fiction: Mighty Morphin Power Rangers: The Movie oraz dwóch filmowych hitów w reżyserii Rolanda Emmericha, Stargate i Independence Day.

RANDY EDELMAN (Kompozytor) napisał muzykę do wielu filmów dla kina i telewizji. XXX po raz piąty połączył Edelmana z Robem Cohenem, dla którego wcześniej napisał muzykę do filmów  Dragon: The Bruce Lee Story, Ostatni Smok, Daylight i The Skulls.

Wśród wielu filmów Edelmana należy wymienić takie, jak: Twins, Ghostbusters II, Come See the Paradise, Kindergarten Cop, Mój kuzyn Vinny, Beethoven, Ostatni Mohikanin, Gettysburg, Angels in the Outfield, Billy Madison, Maska, Ja cię kocham, a ty śpisz, The Indian in the Cupboard, Anaconda, 6 dni/7 nocy, Ed TV, The Whole Nine Yards, Shanghai Noon, Osmosis Jones, film dla  IMAX pt. Panda: The China Adventure, Corky Romano, Black Knight oraz National Security.  Wkrótce ukażą się   Shanghai Knights, ciąg dalszy filmu  Shanghai Noon, oraz Gods and Generals, który stanowi kontynuację epopei filmowej, zapoczątkowanej obrazem Gettysburg.

“ACADEMY AWARD(S) (” and “OSCAR(S) (” są zastrzeżonymi znakami handlowymi i usługowymi Akademii Sztuki i Wiedzy Filmowej (are registered trademarks and service marks of the Academy of Motion Picture Arts and Sciences.)”
