TEDI I MAPA SKARBÓW

Po tym, gdy Sara Lavrof odkrywa jeden z trzech pierścieni z mitycznego naszyjnika króla Midasa, udowadniając, że ten, który swym dotykiem zamieniał wszystko w złoto, naprawdę istniał, Tedi odwiedza starą przyjaciółkę w Las Vegas. To właśnie tam odkrycie zostanie ogłoszone światu. 
Radosne spotkanie Sary i Tediego szybko zamienia się w niebezpieczną przygodę, kiedy Jack Rackham i jego drużyna kradną klejnot i porywają młodą badaczkę, która może doprowadzić ich do pozostałych pierścieni z naszyjnika króla Midasa. 
Tedi będzie zmuszony użyć wszystkich swych mocy oraz wielkiego sprytu, by ocalić Sarę i pokrzyżować plany Rackhama. Przyjdzie mu przemierzyć cały świat, a po drodze pozna nie tylko nowych przyjaciół, ale także wrogów. Jak zawsze, towarzyszyć mu będą papuga Belzoni i pies Jeff. 

TEDI 
ŚWIATOWY FENOMEN

Komedia animowana „Tedi i poszukiwacze zaginionego miasta” z 2012 roku stała się na całym świecie fenomenem, najlepiej zarabiającą hiszpańską animacją wszech czasów. Wyświetlano ją w Europie, Stanach Zjednoczonych, Chinach, Ameryce Południowej, słowem – na całym świecie. Towarzyszyło jej nie tylko zainteresowanie publiczności, ale także znakomite recenzje. Film został wyróżniony trzema nagrodami GOYA, najważniejszymi filmowymi nagrodami hiszpańskiego kina. Zainteresowanie filmem, nazywane „Tedimanią”, było tak wielkie, że postaci z filmu stały się bohaterami gier, książek, magazynów, maskotek i wielu innych licencjonowanych produktów. 

ENRIQUE GATO
reżyser
Nowe przygody Tediego to akt mojej miłości do tej postaci. Ale także wielkiej odpowiedzialności. Czuję, jakbym wziął za rękę moje dziecko, dziecko, z którym spędziłem 17 lat mojego życia, i wypuścił je w świat. Odpowiedzialność bierze się stąd, że chciałem być absolutnie pewien, że nowe przygody Tediego będą równie dobre jak poprzednie. Chciałem, by każda minuta tego filmu, każda postać, wszystko, co zobaczy widz, było niezwykłe, miało głębsze znaczenie. 

Zależało mi, by druga część wniosła coś nowego, nie była wyłącznie kontynuacją. Tedi dojrzał – na każdym poziomie, tak jak dojrzała jego publiczność. Zależało mi także, by ci, którzy nie znają jego przygód z pierwszego filmu, pokochali Tediego. 

Czy może być większe wyzwanie, niż próba zmierzenia się z jedną z największych legend naszych czasów – legendą króla Midasa? Król zawdzięczał swą cudowną moc zamieniania wszystkiego w złoto cudownemu naszyjnikowi. Każdy, kto założy go na siebie, tak jak Midas, będzie potrafił zamienić wszystko, czego dotknie, w złoto… Nowe przygody Tediego są więc zarazem próbą zmierzenia się z własną ambicją postaci, testem lojalności. 
„Tedi i mapa skarbów” to wielka przygodowa animacja, opowiedziana z czułością i prostotą przez głównych bohaterów filmu. Ponownie spotkamy się z Mumią, szalonym psiakiem Tediego – Jeffem oraz milczącą papugą, która nie wie, czym jest nuda. 
DAVID ALONSO

reżyser
Najbardziej na świecie chcieliśmy, by druga część przygód Tediego była nieprawdopodobnie zabawna, rozrywkowa. Chcieliśmy zaskoczyć widzów i fanów pierwszej części. 
W sercu scenariusza „Tediego i mapy skarbów” są wszystkie składniki, z których powstają wielkie filmy przygodowe: tajemnica skryta za legendą, którą znają wszyscy na świecie, wielka odyseja, malownicze miejsca, odważni bohaterowie i unosząca się gdzieś w powietrzu miłosna intryga. Mając to wszystko, wystarczyło po prostu podążać za mottem „Więcej, lepiej, zabawniej”. I tak powstał „Tedi i mapa skarbów”. Zależało nam, by film „przeskoczył” pierwszą część, był jeszcze lepszy. Nie było to proste, ale – jak sądzę – udało nam się. 

JORDI GASULL

scenarzysta

Pisanie sequela jest jak miecz obosieczny. Z jednej strony – masz gotowych bohaterów. Z drugiej jednak – musisz zrobić wszystko, by dostarczyć publiczności czegoś nowego, czegoś innego. Świeżego, ale także czegoś, co publiczność zna i kocha. I nie stracić przy tym esencji całości. 
Na początku chcieliśmy umiejscowić przygody Tediego w mieście. Pierwsza część jest podróżą przez dżunglę, pustynię i wnętrza piramidy. Tym razem chcieliśmy, by Tedi pokazał się w miejskim krajobrazie. Dlatego spotkamy go w Las Vegas i Granadzie. 
Ale bardziej niż na lokacji zależało nam na celu, jakiemu Tedi będzie służył tym razem. Czego będzie szukał? Za czym podążał? Za czym gonił? A to naprowadziło nas na kolejne pytania – co stało się z Tedim po tym, jak skończyły się jego przygody w pierwszej części filmu? Co z jego relacją z Sarą?

Przedstawiliśmy zarys tej opowieści producentom i reżyserom i… BINGO! To było to! Jedna z największych legend w historii, opowieść o skarbach króla Midasa. Ale nas osobiście bardziej interesowało życie uczuciowe Tediego, odpowiedź na pytanie, czy jest gotów, by jego relacja z Sarą przeniosła się na inny poziom. To film, w którego tle jest miłość. Historia Midasa, który oddał swe bogactwo w zamian za odzyskanie córki jest dla Tediego dobrym przykładem do naśladowania. 
Jednak w każdym filmie najważniejsze są postacie. Pisanie scenariusza do animacji jest bardziej skomplikowane, niż mogłoby się wydawać. Wymaga od scenarzysty wielkiej pokory, ponieważ niemal każdy pomysł zostaje rozpisany na nowo przez zespół storyboardzistów, animatorów i reżyserów. Jak łatwo się zorientować, każdy pomysł w zderzeniu z kolejnymi osobami otwiera kolejne furtki i sprawia, że historia bardzo się rozwija, czasem w nieoczekiwanych kierunkach. I tak stało się z nowymi przygodami Tediego – film jest pełną przygód komedią familijną. Taką, na której dobrze będzie się bawić publiczność w każdym wieku. 
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