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Film The Disaster Artist opowiada prawdziwą, tragikomiczną historię początkującego twórcy filmowego i niesławnego wyrzutka Hollywoodu, Tommy’ego Wiseau — artysty, który realizował swoją pasję w co najmniej dyskusyjny sposób. Reżyser James Franco (Kiedy umieram, Dziecię boże) uczynił z niej afirmację przyjaźni, ekspresji artystycznej i pogoni za marzeniami na przekór przeciwnościom losu. Komediodramat The Disaster Artist oparty na bestsellerze Grega Sestero opisującym proces powstawania kultowego „najgorszego filmu na świecie” Tommy’ego The Room to przezabawne i potrzebne przypomnienie, że legendą można zostać z różnych powodów, oraz że nawet nie mając pojęcia o tym, co się robi, można zajść bardzo daleko.
W obrazie w reżyserii Jamesa Franco wystąpili: Dave Franco (Sąsiedzi, Iluzja) jako Greg Sestero, James Franco (nominowany do Oscara za 127 godzin, serial Kroniki Times Square) jako Tommy Wiseau, Seth Rogen (filmy z serii Sąsiedzi i Kung Fu Panda) jako Sandy Schklair, Alison Brie (seriale Mad Men, GLOW) jako Amber, Ari Graynor (Sex telefon) jako Juliette Danielle, Josh Hutcherson (filmy z serii Igrzyska śmierci) jako Philip Haldiman oraz nominowana do Oscara Jacki Weaver (Królestwo zwierząt, Poradnik pozytywnego myślenia) jako Carolyn Minnott. 
Scenariusz oparty na motywach powieści „The Disaster Artist: My Life Inside the Room, The Greatest Bad Movie Ever Made” autorstwa Grega Sestero i Toma Bissella napisali Scott Neustadter i Michael H. Weber (500 dni miłości, Gwiazd naszych wina). Za produkcję filmu odpowiadali James Franco, Vince Jolivette, Evan Goldberg, Seth Rogen i James Weaver. Funkcję producentów wykonawczych pełnili natomiast Scott Neustadter, Michael H. Weber, Toby Emmerich, Richard Brener, Michael Disco, Dave Neustadter, Alexandria McAtee, Roy Lee, John Powers Middelton, Nathan Kahane, Joe Drake, Erin Westerman, Kelli Konop oraz Hans Ritter. W ekipie filmowej Jamesa Franco znaleźli się operator Brandon Trost (Sąsiedzi, Wywiad ze słońcem narodu), scenograf Chris Spellman (Boski chillout, To już jest koniec), montażystka Stacey Schroeder (Popstar: Never Stop, Never Stopping) oraz projektantka kostiumów Brenda Abbandandolo (Kim jest Michael, The Adderall Diaries). Muzykę do filmu napisał Dave Porter (serial Breaking Bad).
A24 oraz New Line Cinema, we współpracy z Good Universe, prezentują produkcję Point Gray/Ramona Films The Disaster Artist w reżyserii Jamesa Franco. Film będzie rozpowszechniany w Stanach Zjednoczonych przez A24, natomiast za jego dystrybucję międzynarodową odpowiadać będzie Warner Bros. Pictures.
INFORMACJE O PRODUKCJI
W 2003 r. w branży pojawił się nikomu nieznany niezależny twórca filmowy, który nakręcił jeden z najgorszych filmów wszech czasów — The Room, namiętny melodramat opowiadający o trójkącie miłosnym, który nikomu nie wyszedł na dobre. Scenarzystą, reżyserem i producentem obrazu był Tommy Wiseau. Ta enigmatyczna postać z ufarbowanymi na czarno włosami i niemożliwym do zidentyfikowania obcym akcentem zyskała złą sławę w Hollywood po ustawieniu przy Highland Avenue billboardu promującego jego osobliwy, narcystyczny projekt z budżetem opiewającym na 6 milionów dolarów. Znajdowało się na nim zbliżenie Wiseau przyjmującego pozę twardziela ze zmrużonymi oczami i napisany z błędem podpis obiecujący „widowisko dramatyczne na poziomie Tennessee’ego Williamsa”. 
The Room wyświetlono po raz pierwszy w dwóch kinach w Południowej Kalifornii, po czym szybko zdjęto go z afisza po dwóch tygodniach obecności w kinach i zarobieniu jedynie 1800 dolarów. Film zyskał nowe życie w kolejnych latach za sprawą nocnych seansów i opinii widzów. W międzyczasie Wiseau zaczął identyfikować się z rolą tajemniczego faceta znikąd, który okrył się złą sławą w Hollywood, dążąc do realizacji swoich marzeń za wszelką cenę.
W 2013 r. Greg Sestero, jedna z gwiazd obrazu The Room, opublikował książkę „The Disaster Artist”. Jest to opowieść młodego aktora o przeprowadzce do Los Angeles i pracy nad filmem The Room po tym, jak na lekcjach aktorstwa w San Francisco spotkał Wiseau, z którym połączyło go uwielbienie dla Jamesa Deana. Zanim książka, której współautorem jest Tom Bissell, została wydana nakładem wydawnictwa Simon & Schuster, wpadła w ręce scenarzyście–reżyserowi–producentowi Jamesowi Franco, który kręcił akurat w Vancouver Wywiad ze słońcem narodu razem poznanym na planie serialu Luzaki i kujony Sethem Rogenem. Franco nie miał jeszcze okazji obejrzeć filmu The Room, ale z miejsca spodobała mu się zabawna i często ujmująca relacja Sestero z procesu kręcenia filmu z przypadku — i historia odnalezienia przyjaźni w obliczu porażki.
„Zamiarem Tommy’ego było nakręcenie dramatu, a ludzie się z niego śmiali” — mówi Franco. „Napisana przez Grega książka opisywała Hollywood, ale była to jednocześnie historia outsiderów zaangażowanych w produkcję filmu The Room. Postrzegałem tę książkę jako historię osoby z branży opowiedzianą przez kogoś z zewnątrz w stylu Eda Wooda, którego uwielbiam”. Franco także był zafascynowany ideą męskiej przyjaźni nawiązanej podczas amatorskich usiłowań wyprodukowania filmu, który wbrew wszystkiemu i wszystkim zachwycił widzów na całym świecie. Zakupił prawa do książki, a w hołdzie dla Wiseau postanowił sam wyreżyserować i wyprodukować jej ekranizację, a także w niej wystąpić. Franco, który wciela się w rolę Wiseau u boku swojego młodszego brata Dave’a portretującego Sestero, przedstawia zwariowaną wersję amerykańskiego snu z przedziwną parą przyjaciół pragnących zasmakować sławy twórców filmowych w zaskakujący, ale zarazem ujmujący sposób.
Kulisy powstania filmu The Room
The Room, film klasy B, który stał się fenomenem kulturowym, stanowi paradoksalną historię sukcesu, niespotykaną dotąd w Hollywood. To fenomen na ogromną skalę. Identyfikują się z nim różne grupy społeczne — od studentów i komików po początkujących scenarzystów. Widzowie w całym kraju ustawiali się w długich kolejkach przed nocnymi pokazami filmu, przynosząc ze sobą rekwizyty — plastikowe łyżki i futbolówki, którymi rzucali w kinie, komentując na bieżąco osobliwe dialogi, grę aktorską i zwroty akcji. Magazyn Entertainment Weekly udokumentował szaleństwo związane z filmem, zapoczątkowane przez tajemniczy billboard, w rozległym artykule z 2008 roku. 
W 2003 r. scenarzysta Scott Neustadter, który przeniósł się wówczas do Los Angeles z nadziejami na rozpoczęcie kariery w Hollywood, jeżdżąc po mieście, zobaczył niesławny billboard Wiseau promujący The Room. Jego widok zrobił na nim ogromne wrażenie. „Była na nim tylko twarz jakiegoś faceta spoglądającego w dół i numer telefonu” — mówi Neustadter. „Pomyślałem, że to może być reklama restauracji albo klubu nocnego — trudno było jednoznacznie stwierdzić, czego dotyczył. Dopóki nie porozmawiałem z ludźmi z branży, nie miałem pojęcia, że chodziło o film, który ktoś co pewien czas wyświetlał. Usłyszałem później, że nie da się go oglądać, ale mimo to wszyscy mówili tylko o nim. Jak bardzo zły mógł więc być?”
Popularność słynnej klapy filmowej Wiseau rosła, a jego nie do końca jasne pochodzenie i historia stały się tematem plotek i krążących o nim legend. Twierdził, że przyjechał z Nowego Orleanu, ale najprawdopodobniej pochodził z Europy Wschodniej. Jeden z producentów porównał jego niedający się zidentyfikować akcent do mieszanki języka ludzi i Ewoków. Sfinansował 6-milionowy budżet filmu The Room własnym sumptem ze środków pochodzących rzekomo z działalności handlowej i transakcji na rynku nieruchomości, prowadzonych w rejonie zatoki San Francisco. Co ciekawe, Wiseau pozostawił swój słynny billboard na widoku publicznym, płacąc 5000 dolarów miesięcznie, przez pięć lat po chłodnym przyjęciu produkcji w dniu jej premiery, aby podtrzymać pamięć o niej w sercach i umysłach zmotoryzowanych mieszkańców Los Angeles. Po złamaniu wszelkich reguł, którymi rządzi się Hollywood, Wiseau wreszcie zaistniał w branży.
Piętnaście lat po nieudanej premierze The Room nadal jest szeroko dyskutowany, doceniany, wyśmiewany i uwielbiany — nawet w kręgach establishmentu Hollywoodu, który przez lata traktował Wiseau jak wyrzutka. „Finansowanie własnego filmu jest absolutnie zabronione, a Tommy właśnie tak zrobił w przypadku The Room, co było czystym szaleństwem” — mówi producent filmu The Disaster Artist Evan Goldberg z Point Grey Pictures, którego partnerem biznesowym jest Seth Rogen. „Sam zakupił cały sprzęt i napisał scenariusz, nie pomijając żadnej pozycji na liście rzeczy, których nie należy robić, realizując oryginalny projekt od zera. Mimo to i tak mu się udało!”.
Scenarzysta Michael H. Weber, który zaadaptował książkę „The Disaster Artist” na potrzeby filmu wraz ze swoim partnerem Scottem Neustadterem, postrzega filmową klapę i niewiadome pochodzenie Wiseau w kategoriach historii o inspiracji i nadziei powstałej w umyśle zdeterminowanego artysty. „Nie znamy szczegółów z życia Tommy’ego, ale po przezwyciężeniu wszystkich trudności nakręcił film, który jest nadal oglądany i omawiany przez wiele osób na całym świecie” — mówi Weber. „Zanim do tego doszło, wiele razy został odesłany z kwitkiem, ale nie poddał się i osiągnął swój cel, a teraz stanowi inspirację dla innych”.
Rogen, który jest jedną z gwiazd filmu, a także jego producentem, od dawna zaliczał się do grona fanów obrazu The Room. Wciela się w rolę asystenta reżysera nadzorującego ciągłość zdjęć — Sandy’ego Schklaira, jedynego głosu rozsądku na tym zwariowanym planie filmowym. Rogen przyrównuje dzieło życia Wiseau do aktu najwyższej ekspresji outsidera: „Film The Room jest dziwaczny i zwariowany. Sprawia wrażenie absurdalnego, a niekiedy pozbawionego sensu ze względu na brak logiki i uzasadnienia dla rozgrywających się w nim wydarzeń. Jednak w miarę poznawania relacji łączącej Tommy’ego i Grega oraz ich historii, zaczynasz rozumieć tę opowieść. Z jednej strony Tommy poniósł całkowitą klęskę, ale z drugiej dzięki filmowi The Room udało mu się wyrazić siebie”.
Historia Sestero
Sestero napisał książkę „The Disaster Artist” na fali zaskakującego powrotu zainteresowania filmem The Room jako sensacją nocnych seansów. We wspomnieniach opisuje początki przyjaźni z Wiseau, kiedy to obaj byli początkującymi aktorami mieszkającymi w San Francisco. Sestero miał 19 lat, gdy poznał Wiseau na lekcjach aktorstwa. Zaczęli razem występować po tym, jak Wiseau zaprezentował szczególnie zwariowaną interpretację sceny załamania nerwowego Marlona Brando w Tramwaju zwanym pożądaniem. „Miał w sobie coś takiego, co nie pozwalało ci oderwać od niego wzroku, chociaż wszystko, co robił na zajęciach, było niepoprawne technicznie” — mówi Sestero. „Grał wręcz katastrofalnie, ale było w tym coś z artyzmu”.
Poza szkołą Wiseau był wesoły, potrafił motywować i nie stronił od dobrej zabawy. Zawsze zachęcał innych artystów, aby dawali z siebie jak najwięcej i nigdy się nie poddawali. „Nie był jakimś naćpanym dziwakiem. Potrafił współczuć i stanowił dla mnie źródło inspiracji. Dawał mi odczuć to, czego nie otrzymałem od swoich rodziców, którzy chcieli, abym rzucił aktorstwo i się ustatkował” — mówi Sestero. „Od chwili kiedy usłyszałem wypowiadany przez Tommy’ego monolog na lekcji aktorstwa, wiedziałem, że mogę się z nim identyfikować”.
Pewnej nocy wybrali się spontanicznie w trzygodzinną podróż do miejsca w Centralnej Kalifornii, gdzie w wypadku samochodowym zginął James Dean. Obaj marzyli o karierze aktorskiej. Wizja świata Tommy’ego, zgodnie z którą należy robić wszystko, co w twojej mocy, aby wyrazić siebie, stanowiła źródło inspiracji dla nastoletniego Sestero, który nadal starał się odnaleźć siebie. Ich przyjaźń jeszcze się pogłębiła, kiedy Wiseau zaproponował, aby jego młodszy przyjaciel wynajął pokój w jego mieszkaniu w West Hollywood, kiedy Sestero wreszcie zdecydował się na przeprowadzkę do Los Angeles, aby rozpocząć karierę aktorską pod koniec lat 90. XX wieku. Później Wiseau zaoferował Sestero główną rolę w swoim projekcie The Room, który dojrzewał w jego głowie od dłuższego czasu.
„Greg był prawdopodobnie pierwszą osobą w życiu Tommy’ego, która widziała w nim coś więcej niż tylko osobliwy wygląd zewnętrzny i traktowała go jak człowieka” — mówi Dave Franco. „Był prawdziwym przyjacielem Tommy’ego, który z kolei cenił jego opinie, dodawał mu otuchy i wspierał go w jego działaniach. Greg prawdopodobnie zdawał sobie sprawę z tego, że Tommy zmyślił wiele zdarzeń ze swojej przeszłości, ale nie dbał o to, bo Tommy był dla niego wspaniałym przyjacielem”.
Według opisu zamieszczonego w książce „The Disaster Artist” trwająca osiem miesięcy produkcja filmu The Room była jedną wielką porażką. Obraz opowiada historię bankiera z San Francisco o imieniu Johnny (Wiseau), który wplątuje się w trójkąt miłosny z żoną Lisą (Juliette Danielle) i najlepszym przyjacielem Markiem (Sestero). W filmie przeważają beznadziejne dialogi, beznamiętne aktorstwo i zgrzyty narracyjne. Wiseau zmieniał członków obsady jak rękawiczki. Zaszokował współpracujących z nim aktorów i członków ekipy filmowej realizacją zdjęć jednocześnie w dwóch formatach — celuloidowym i cyfrowym. W tym celu wydał tysiące dolarów na zakup sprzętu, który większość początkujących reżyserów przeważnie wynajmuje. W pewnym momencie jego ekipa produkcyjna liczyła 400 osób, co stanowiło ogromną liczbę jak na niewielki, niezależnie finansowany projekt.
Wiseau zdecydował się zagrać rolę głównego bohatera — Johnny’ego, stosując własną irytującą wersję techniki method acting, którą doskonalił z Sestero podczas lekcji aktorstwa w San Francisco. Posunął się nawet do splagiatowania niezapomnianej kwestii Jamesa Deana „Rozdzieracie mnie na strzępy!” z Buntownika bez powodu w jednej z najbardziej niesławnych i wyśmiewanych scen w filmie The Room. Wiseau, który reżyserował sam siebie, stworzył kreację niepodobną do żadnej innej roli filmowej. Jego występ wywarł ogromne wrażenie na Jamesie Franco, kiedy ten wreszcie obejrzał film po latach od jego premiery. „Usiłuje skupić się na jednej rzeczy, ale jednocześnie boryka się z całą masą innych problemów, co nie pozwala mu odnieść sukcesu. Widać to w jego grze aktorskiej” — mówi Franco. „W swojej interpretacji roli Johnny’ego stworzył konflikt na miarę Dostojewskiego. Naprawdę starał się coś wyrazić w obrazie The Room — swoje uczucia, doświadczenia życiowe, rozgoryczenie, jakie odczuwał, kiedy świat go odrzucił”.
Poznawanie oryginalnego The Room
Franco pamięta, że zauważył billboard Wiseau na samym początku swojej kariery aktorskiej w Los Angeles, ale reklama przypominała mu swoim stylem odważne billboardy z wizerunkiem hollywoodzkiej legendy Angelyny. Dopiero po przeczytaniu książki „The Disaster Artist” w 2014 r. natrafił na pokaz owianego złą sławą filmu. Po jego obejrzeniu od razu stał się jednym z wtajemniczonych, rozpoznając nawiązania do Bulwaru Zachodzącego Słońca, Boogie Nights i Utalentowanego pana Ripleya w nieprawdopodobnym dziele Tommy’ego Wiseau. Dostrzegł w nim także surrealistyczne, współczesne podejście do idei amerykańskiego snu. „Ten facet przyjeżdża tu, aby zostać gwiazdą filmową. Na przekór wszystkim i wszystkiemu finansuje realizację swojej wizji, reżyseruje swój film, a widzowie go uwielbiają” — mówi Franco. „Oczywiście nie tak, jakby sobie tego życzył, ale Tommy o tym nie wie. Miałem wrażenie, że istniała też druga strona tej historii — widziana oczami Grega, która wzbogaciłaby jeszcze ekranizację książki „The Disaster Artist”.
W tym czasie Franco osiągnął punkt zwrotny w swojej wszechstronnej karierze, która rozpoczęła się na przełomie wieków od jego udziału w serialu Luzaki i kujony oraz głównej roli jako James Dean w docenionym przez krytyków filmie telewizyjnym Marka Rydella opowiadającym o legendarnym aktorze. Franco, który płynnie przeszedł od aktorstwa do scenopisarstwa, reżyserii i produkcji, czuł się twórczo wypalony do czasu, aż odkrył w sobie nowe pokłady energii, realizując komedie Boski chillout i To już jest koniec, które zyskały ogromną popularność wśród widzów. Zamierzał zrealizować film The Disaster Artist w ten sam sposób — jako niewybredną, zabawną komedię, która przemówi do szerokiej widowni. „Książka Grega okazała się dla mnie swoistym przebudzeniem podobnym do tego, którego doświadczył Tommy, kiedy film The Room zyskał swoje nowe życie” — mówi Franco. „Trzeba zaakceptować sposób, w jaki postrzegają cię inni ludzie, ale jednocześnie pozostać sobą. Książka „The Disaster Artist” wspaniale ukazuje pragnienia Tommy’ego, jego marzenia o zrobieniu kariery w Hollywood. Są to marzenia każdego artysty — stworzyć coś, co dotrze do wielu osób, oraz znaleźć grupę ludzi, z którymi możemy się identyfikować poprzez wspólną pracę”.
Franco pracował na planie Wywiadu ze słońcem narodu, kiedy zadzwonił w środku nocy do Wiseau i Sestero po nabyciu praw do książki tego ostatniego. „Nie byłem pewien, do jakiego stopnia Tommy będzie chciał wszystko kontrolować ani jak bardzo się zmienił od czasu nakręcenia The Room” — mówi Franco. „Jedną z pierwszych rzeczy, o jakie pytał Tommy, była kwestia, kto wcieli się w jego postać. Kiedy odpowiedziałem, że nie wiem, zaproponował Johnny’ego Deppa — oczywiście musiało to być jedno z największych nazwisk w branży”.
To Sestero zasugerował, że Franco powinien rozważyć zagranie Wiseau w obrazie The Disaster Artist. „Śledziłem karierę Jamesa od czasu jego występu w produkcji o Jamesie Deanie” — mówi Sestero. „Jego interpretacja tej roli była najlepszą, jaką widziałem. Zawsze uważałem, że nasza historia miała w sobie dużo z Deana, szczególnie w kontekście kwestii „Rozdzieracie mnie na strzępy!”, która zawsze stanowiła źródło inspiracji dla naszej przyjaźni”. Później Sestero zdradził Franco, że Wiseau powiedział mu, iż jedynymi osobami, które brał pod uwagę jako odtwórców swojej roli na dużym ekranie, byli Depp albo sam Franco.
Kontynuując pracę na planie Wywiadu ze słońcem narodu, Franco pokazał książkę „The Disaster Artist” swojemu partnerowi z planu, Sethowi Rogenowi, wierząc, że projekt będzie pasował do profilu spółki Point Grey Pictures Rogena, która odnosiła kolejne sukcesy, produkując komedie Pół na pół, To już jest koniec i Sąsiedzi. „Spółka Setha działała w przemyślany sposób, ale nadal pracowała w systemie studyjnym” — mówi Franco. „Mogli zrealizować zdjęcia w studiu i dograć głos na każdym etapie. Kręcili dokładnie takie filmy, jakie chcieli nakręcić”.
Franco chciał zrobić sobie przerwę od reżyserowania prestiżowych niezależnych obrazów, takich jak Kiedy umieram, ekranizacji klasyka Williama Faulknera, oraz Dziecię boże, opartego na motywach powieści Cormaca McCarthy’ego — entuzjastycznie przyjętych przez krytyków produkcji, które nie przysparzały mu widzów jako reżyserowi. „W tej historii jestem o wiele bardziej podobny do Tommy’ego Wiseau niż mam odwagę się do tego przyznać” — mówi Franco. „Dziecię boże zasadniczo nie sprawiało wrażenia hitu box office”.
Pisanie scenariusza
Mając w swojej ekipie producentów z Point Grey, Good Universe i Ramona Films, Franco zaprosił do współpracy Scotta Neustadtera i Michaela H. Webera, którzy rozpoczęli karierę w branży wciągającą komedią romantyczną 500 dni miłości, odnosząc następnie sukces komercyjny i zdobywając uznanie krytyków filmami Gwiazd naszych wina i Cudowne tu i teraz. Franco postrzegał przyjaźń między scenarzystami jako odzwierciedlenie unikalnej artystycznej więzi, jaka nawiązała się między Sestero i Wiseau. „Miałem wrażenie, że byli kolejną wersją Grega i Tommy’ego pod względem łączącej ich relacji zawodowej” — mówi Franco. „Scott i Michael są bezkonkurencyjni, jeśli chodzi o filmy traktujące o relacjach, ale nigdy nie zajmowali się tematem męskiej przyjaźni”.
Scenarzyści, których kariery nabrały tempa po tym, jak spotkali się przy okazji pracy nad tym samym projektem, postrzegali film The Disaster Artist jako opowieść o przyjaźni między dwiema osobami, które mają to samo marzenie. „To nie jest film o kręceniu filmu tylko o marzycielach i ludziach, którzy chcą czegoś dokonać, ale nie są w stanie pokonać stawianych przed nimi barier lub nie posiadają potrzebnych umiejętności” — mówi Neustadter. „W dużym stopniu identyfikujemy się z tą historią”. „Greg i Tommy dają sobie to, czego potrzebują, aby zrobić kolejny krok i spełnić swoje marzenia. Jeden jest przesadnie pewny siebie, ale nie wie, jak to wykorzystać, a drugi ma niezbędne umiejętności, ale brakuje mu twórczej odwagi. Brak mu pewności i wiary w siebie, aby zrealizować swoje marzenie, aż spotyka tę drugą osobę, którą jest Tommy Wiseau” — dodaje Weber.
Scenarzystom udało się uchwycić w filmie The Disaster Artist atmosferę ekscytacji i zabawy, którą można często zaobserwować, kiedy dwoje ludzi nadaje na tych samych falach jako przyjaciele, kochankowie lub partnerzy kreatywni. Odtwarzając tę samą radosną, rozkrzyczaną atmosferę co w ich przełomowej komedii 500 dni miłości, w której poukładany pracownik biura Joseph Gordon-Lewitt powraca do życia po zakochaniu się w swojej koleżance z pracy Zooey Deschanel, Neustadter i Weber ponownie odnajdują filmową magię w sile relacji międzyludzkich. „Podążając za swoimi marzeniami, można być naprawdę samotnym, a Greg i Tommy wierzą w siebie, kiedy nikt inny nie chce tego zrobić” — mówi Neustadter. „Obaj byliśmy w takiej sytuacji. Wierzyliśmy, że potrafimy pisać scenariusze, a ludzie nam powtarzali, żebyśmy dali już sobie spokój. Postaci te mocno do nas przemawiają”.
Dobieranie obsady
Po zakończeniu pracy nad scenariuszem Franco obsadził siebie w roli Wiseau i jednocześnie swojego brata, Dave’a Franco, w roli Grega Sestero, mimo że rodzeństwo nigdy wcześniej nie pojawiło się wspólnie na dużym ekranie. Wystąpili razem w szeregu krótkich filmików video zrealizowanych na zlecenie Funny or Die, a także utworzyli wspólnie spółkę producencką, ale młodszy z braci podążał w branży własną ścieżką, niechętnie dzieląc się światłem fleszy ze słynniejszym starszym bratem. 
„Już wcześniej próbowałem zaproponować bratu role w większych projektach, ale zawsze mi odmawiał, bo starał się unikać życia w moim cieniu — udało mu się wypracować własną tożsamość artystyczną. Od czasu nakręcenia filmików dla Funny or Die, które były parodiami lekcji aktorstwa, gdzie ja grałem karykaturalną wersję siebie, a on był moim uczniem, wiedziałem, że stworzyliśmy doskonałą dynamikę, pasującą do głównego wątku w The Disaster Artist” — wyjaśnia James. „Oczywiście znam swojego brata całe życie. Istnieje między nami szczególna dynamika oparta na wsparciu. Można w niej odnaleźć analogie do Tommy’ego i Grega, np. kiedy jeden pozwala drugiemu wprowadzić się do swojego mieszkania na początkowym etapie kariery, pomaga rozpocząć karierę, podobnie jak mój brat, kiedy przeniosłem się do Los Angeles” — dodaje Dave.
Dave pracował na planie innego filmu w Bostonie, kiedy jego brat zaproponował mu rolę Grega Sestero, namawiając go do obejrzenia obrazu The Room po raz pierwszy w czasie przerwy na planie. „Najpierw zacząłem się zastanawiać, jakim cudem udało się to złożyć do kupy i dlaczego ten film osiągnął tak wielki sukces” — mówi Franco. „Po głębszym zastanowieniu wszystko zaczęło się układać w logiczną całość — obraz ten jest lepszy niż wszystkie odsłony serii Rekinado na świecie, ponieważ Tommy nigdy nie zdawał sobie sprawy z tego, że kręci słaby film. Jego zamiary związane z realizacją obrazu The Room były tak nieskazitelnie czyste w jego umyśle, że myślał, że dostanie Oscara za swoją kreację”.
W gwiazdorskiej obsadzie znalazł się także długoletni współpracownik Franco — Seth Rogen, wcielający się w udręczonego asystenta reżysera nadzorującego ciągłość zdjęć, Sandy’ego Schklaira — jedynego członka ekipy na planie Wiseau, który miał jakiekolwiek doświadczenie w branży filmowej. Alison Brie wystąpiła w roli Amber, dziewczyny, która wystawia na próbę przyjaźń między Sestero i Wiseau, doprowadzając do opuszczenia hollywoodzkiego mieszkania Wiseau przez młodego aktora. Rozchwytywana aktorka po raz pierwszy usłyszała o obrazie The Room, kiedy pracowała na planie serialu Community stacji NBC. Odkryła wówczas, że operator przebojowego sitcomu, Todd Barron, pełnił tę funkcję także na planie niesławnego debiutu reżyserskiego Wiseau. Jej zainteresowanie tym projektem sięgnęło zenitu. Słuchała nagrania The Disaster Artist na taśmie w czasie drogi wraz ze swoim obecnym mężem, Dave’em Franco, zanim obejrzała film na DVD. Dla Brie najlepszą częścią realizacji obrazu The Disaster Artist było obserwowanie przemiany głównych członków obsady, takich jak Ari Graynor, Paul Scheer i Jacki Weaver, w bliskie rzeczywistości wcielenia oryginalnych członków obsady. „Moim ulubionym dniem na planie był dzień, w którym kręciliśmy premierę The Room w kinie” — mówi Brie. „Przezabawnie oglądało się naszych aktorów improwizujących reakcje swoich bohaterów na film, zwłaszcza że sceny erotyczne praktycznie się nie kończą. Wyglądają jak postaci z oryginalnego filmu”.
Ari Graynor otrzymała rolę Juliette Danielle — aktorki, która portretuje przebiegłą manipulatorkę Lisę, obiekt pożądania wśród prawdziwych miłośników obrazu The Room, którzy podczas nocnych seansów nierzadko kierują pod adresem bohaterki inwektywy. Przed rozpoczęciem produkcji Graynor obejrzała film kilkadziesiąt razy, aby zrozumieć, co uczyniło go, a także Tommy’ego Wiseau, tak popularnymi wśród widzów. „Kiedy oglądałam go po raz pierwszy, byłam zszokowana całością. Zastanawiałam się, co działo się z Tommym, że nakręcił coś takiego” — mówi Graynor. „Dopiero po kilkukrotnym obejrzeniu filmu Tommy wydał mi się sympatyczny, a nawet uroczy w swoich dążeniach. Im bardziej zagłębiałam się w The Room i postać Tommy’ego Wiseau, tym częściej myślałam, że może ten obraz wcale nie jest taki zły! Zaczęłam naprawdę mu współczuć ze względu na to, co próbuje wyrazić i jak postrzega świat”.
Jacki Weaver właśnie zakończyła pracę na planie Zeroville w reżyserii Jamesa Franco i została szybko obsadzona w roli Carolyn Minnott, chorej na raka matki Lisy i kolejnej ulubienicy fanów. Jednak w przeciwieństwie do wielu widzów i fanów filmu The Room aktorka nie była zachwycona oryginalna wizją Wiseau. „Nie odczuwałam radości z cudzego nieszczęścia, oglądając film. Właściwie było to dla mnie bardzo przygnębiające doświadczenie” — mówi Weaver. „Przyznaję jednak, że to fascynująca historia. Oznajmiłam mężowi, że obejrzymy najgorszy film wszech czasów. Stwierdził, że widział już w życiu wiele bardzo złych filmów, więc ten nie mógł być najgorszy ze wszystkich. Po 99 minutach naszego życia, których nigdy nie będziemy w stanie odzyskać, doszedł do wniosku, że chyba jednak miałam rację i to jest właśnie najgorszy film wszech czasów”. Mimo to Weaver upajała się możliwością odtworzenia legendarnej klapy filmowej pod kierunkiem Franco. „Ciekawie obserwowało się Jamesa jednocześnie reżyserującego obraz i grającego Tommy’ego Wiseau” — mówi. „To taki inteligentny młody człowiek z doskonałym poczuciem humoru. Chciałabym, aby na zawsze pozostał zabawny i dziwny”.
Przemiana w Wiseau
Rozpoczęcie realizacji projektu, w którym niezwykle wszechstronny James Franco gra autentyczną postać i jednocześnie reżyseruje symulację produkcji filmu Wiseau, wymagało od aktora dokonania bardzo specyficznej przemiany. Nie jest mu obce całkowite zatracanie się w postaciach, w które się wciela, niezależnie od tego, czy chodzi o Jamesa Deana, Arona Ralstona — rannego wspinacza w nominowanym do Oscara dramacie 127 godzin — czy rapującego gangstera Aliena w Spring Breakers. Podobnie jak w przypadku tych niezapomnianych postaci, Franco wnosi tę samą obsesyjną głębię wyrazu do swojej interpretacji Wiseau. „James jest rozpraszająco przystojny w prawdziwym życiu, więc jeśli nada mu się dziwaczny wygląd, efekt końcowy naprawdę szokuje” — mówi producent Evan Goldberg. „W rzeczywistości wcale nie wygląda jak Tommy Wiseau”.
Pierwsze wyzwanie na drodze do dokonania przemiany Franco w Wiseau wymagało przetestowania umiejętności często współpracującej z Franco stylistki i charakteryzatorki Nany Fischer oraz doświadczenia w wykonywaniu protez Andrew Clementa (Deadpool, Strażnicy Galaktyki). Fischer, Clement i ich zespoły mieli za zadanie znaleźć sposób na poszerzenie raczej wąskiej twarzy Franco tak, aby swoim rozmiarem przypominała legendarną twarz Wiseau z billboardu, wraz ze wszystkimi charakterystycznymi cechami, czyli wyrazistą linią szczęki, zapadniętymi powiekami i groźnymi czarnymi włosami. „Przedstawiliśmy różne pomysły na poszerzenie szczęki Jamesa i nadanie jej bardziej kwadratowego kształtu jak u Wiseau” — mówi Fischer. „Zastosowaliśmy m.in. sztuczne policzki, sztuczny podbródek, sztuczny nos i oczywiście sztuczne włosy, aby osiągnąć spektakularny efekt farbowanych włosów Tommy’ego”.
Clement zrobił odlew twarzy Franco i wyrzeźbił nowy podbródek, nos i części brwi, aby skopiować wyraziste rysy twarzy Wiseau. Franco miał na twarzy w sumie sześć protez, przebywając na planie w pełnej charakteryzacji jako Wiseau przez cały okres realizacji zdjęć. W związku z tym, że protezy to odrębne elementy, które trzeba przyklejać i mocować, a nakładany makijaż musi odzwierciedlać kolor skóry, Franco musiał pozostawać ucharakteryzowany przez cały dzień, niezależnie od tego czy grał czy reżyserował, i poświęcać godzinę czasu na początku i na końcu każdego dnia zdjęciowego na nałożenie, a potem zdjęcie włosów, makijażu i protez. Dla uzyskania ostatecznego efektu aktor nosił niebieskie soczewki kontaktowe w ciągu szesnastogodzinnych dni zdjęciowych. 
„Przebywanie na planie było zabawne, bo James mówił jak Tommy przez cały dzień, nawet kiedy nie grał” — mówi Rogen. „Na planie nie trzeba było zwracać się do niego Tommy, ale jeśli chciało się z nim o czymś porozmawiać jako Jamesem Franco — na tematy logistyczne, które pojawiają się podczas produkcji — mówił głosem i z akcentem Tommy’ego. Wielokrotnie nie było do końca wiadomo, w której rzeczywistości egzystował — ale James nic sobie z tego nie robił”.
Kopiowanie wizji
Aby odtworzyć kluczowe sceny i motywy z filmu The Room w ramach jego nowego wcielenia, obrazu The Disaster Artist, Franco zaprosił do współpracy członków ekipy filmowej takich jak scenograf Chris Spellman, który skopiował tanie plany zdjęciowe zaimprowizowane przez Wiseau w oryginale, operator Brandon Trost, który powielił amatorskie oświetlenie i pracę kamery, która przyczyniła się do okrzyknięcia obrazu The Room jednym z najgorszych filmów wszech czasów, oraz projektantka kostiumów Brenda Abbandandolo, która odtworzyła wygląd aktorów i członków ekipy filmowej kultowego klasyka, odzwierciedlając czasy, w których żyli i tworzyli. 
Niektóre sceny z oryginalnego filmu zostały ponownie odegrane ujęcie po ujęciu, ponieważ aktorzy starali się uchwycić każdy moment tak samo, jak został on uchwycony podczas realizacji zdjęć w Los Angeles w 2002 r. „To było ćwiczenie na dokładność, ale ze szczególnym uwzględnieniem tego, co było zrobione źle za pierwszym razem” — mówi Franco. „ Można to przyrównać do oglądania katastrofy kolejowej w zwolnionym tempie. Nigdy nie wiadomo, co zaraz zrobi Tommy. Chcieliśmy to odzwierciedlić ruchami kamery w The Disaster Artist” — dodaje Trost.
Trost wraz ze swoim zespołem — w którym dwie osoby pracowały z Wiseau przy produkcji The Room, zastosował podejście „you-are-there” („jesteś tam”), aby odtworzyć sekwencje zakulisowe z oryginalnego filmu, imitując styl belgijskich operatorów Jeana-Pierre’a i Luca Dardenne’ów poprzez użycie kamer ręcznych trzymanych na ramieniu, ponieważ członkowie ekipy chodzili po całym planie. Celem Trosta było uzyskania maksymalnej precyzji. Analizując obraz The Room ujęcie po ujęciu i klatka po klatce, starał się wyłapać jak najwięcej podskoków kamery, momentów utraty ostrości i niepotrzebnych cieni na twarzach bohaterów. „Umyślne nakręcenie czegoś w niepoprawny sposób wcale nie jest proste” — mówi Trost. „Myślę, że obraz The Room zyskał tak dużą popularność po części właśnie dlatego, że był autentyczny. Wiseau nakręcił go, myśląc, że będzie kolejnym Obywatelem Kane’em.
Zdjęcia do filmu The Disaster Artist powstawały w odległości zaledwie kilku przecznic od miejsca, w którym w Los Angeles filmowano The Room. Był to magazyn służący do testowania kamer, który zastąpił oryginalną lokalizację Wiseau, ponieważ był wystarczająco mały i ciasny, co dawało ekipie filmowej możliwość nakręcenia klaustrofobicznych ujęć stanowiących znak rozpoznawczy oryginału z 2003 r. Podobnie jak Wiseau, Spellman wykorzystał ten sam magazyn na potrzeby wszystkich nowych planów zdjęciowych, przekształcając pustą przestrzeń w uliczkę, sypialnię i pokój dzienny na różnych etapach produkcji. Niesławny zielony ekran na dachu z oryginalnej produkcji zbudowano na pobliskim parkingu, wykorzystując zaimprowizowane, bardzo niskobudżetowe techniki zastosowane przez Wiseau, aby stworzyć nokturn San Francisco, który w obu filmach przypomina tandetny film telewizyjny z lat 80. XX wieku. „Największe wyzwanie stanowiło pozostanie wiernym trzem płaszczyznom, o których musieliśmy pamiętać, aby nasz film nie odbiegał od oryginału” — mówi Spellman. „Zasadniczo filmowaliśmy plany zdjęciowe z The Room razem z ekipą filmową, która tam pracowała (czyli w rzeczywistości aktorami), a następnie prawdziwych członków ekipy filmowej obrazu The Disaster Artist, którzy pracowali na większym planie zdjęciowym. Musieliśmy znaleźć przestrzeń odpowiednich rozmiarów, aby wszyscy zaangażowani w realizację projektu — aktorzy i nie tylko — byli w stanie skopiować wizję Tommy’ego w autentyczny sposób”.
Projektantka kostiumów Brenda Abbandandolo analizowała modę z lat 1998–2003, czyli z okresu obejmującego pierwsze spotkanie Grega z Wiseau oraz premierę The Room, aby odtworzyć zróżnicowany wygląd kojarzony z filmem i czasami jego powstania. Szukała inspiracji w modzie z lat 80. XX wieku, zwracając szczególną uwagę na wygląd punk-rockowca Adama Anta występującego w przebraniu pirata, aby zachować niechlujny, anachroniczny styl Tommy’ego Wiseau, łączący ciemne, pogniecione ubrania z butną postawą boga metalu z Sunset Strip. „Wygląda jak rockman z lat 80. XX wieku, który wszystko zrobił na opak” — mówi Abbandandolo. „To tak jakby Tommy poszedł na zakupy po ubrania do Armii Zbawienia i nadal nie był w stanie ich do siebie dopasować”.
Natomiast Sestero był ucieleśnieniem amerykańskiego nastolatka, w szortach cargo i bezrękawniku, kiedy po raz pierwszy spotkał Wiseau w San Francisco w wieku 19 lat. „Różnili się jak noc i dzień” — mówi Abbandandolo. „Greg był tym sympatycznym dzieciakiem z dobrego domu, który pewnie oglądał film Na fali i słuchał Dave Matthews Band, podczas gdy Tommy czytał Tennessee’ego Williamsa i pracował nad swoim chybionym wizerunkiem rockmana. Patrząc na nich razem, nie sposób nie zadać sobie pytania o to, jak te dwie osoby mogły się ze sobą zaprzyjaźnić”.
Projektantka kostiumów miała także za zadanie odtworzyć wygląd aktorów, którzy znaleźli się w obsadzie The Room, w tym ulubienicy fanów Juliette Danielle, portretowanej w The Disaster Artist przez aktorkę komediową Ari Graynor. „Chciałam, aby Ari wyglądała jak typowa dziewczyna z lat 90. XX wieku, mimo że okres ten to jedna z najmniej szczęśliwych epok w historii mody” — mówi Abbandandolo. 
The Room — film jedyny w swoim rodzaju
Prawie dwadzieścia lat po rozkrzyczanej premierze filmu The Room w Laemmle Fairfax w Los Angeles obraz nadal zachwyca widzów na całym świecie podczas nocnych pokazów w Ameryce Północnej oraz w tak odległych miejscach jak Skandynawia, Wielka Brytania czy Nowa Zelandia. Ludzie z różnych środowisk zbierają się w grupach, aby zobaczyć osobliwą wizję Wiseau. Zaliczają się do nich również członkowie społeczności Hollywoodu, a wśród nich Zach Braff, J.J. Abrams, Jonah Hill, Will Arnett oraz Kristen Bell (Veronica Mars), którzy weszli w posiadanie kopii filmu w początkowym okresie jego popularności i zaczęli organizować imprezy z towarzyszącymi pokazami filmu dla swoich przyjaciół.
Niezależnie od tego, czy dążenie Tommy’ego Wiseau do realizacji swojej artystycznej wizji na przekór wszystkim i wszystkiemu było celowe czy przypadkowe, nakręcił on obraz wszech czasów, którego hałaśliwa atmosfera i założenie stawiania wszystkiego na jedną kartę zostały pieczołowicie uchwycone w filmie The Disaster Artist. Mimo całej gamy wpadek obraz The Room nadal gromadzi przed ekranem tysiące ludzi, a jego popularność po prostu nie chce przeminąć. „Ludzie nadal przychodzą na nocne seanse, rzucają łyżkami w ekran i krzyczą przez cały film” — mówi Sestero. „Tommy stworzył dzieło sztuki, które oparło się próbie czasu. Zawsze pragnął akceptacji mainstreamowych kręgów Hollywoodu — jak mógłby się z tego nie cieszyć?” „ Fakt, że film ten jest wyświetlany w miastach na całym świecie, oznacza, że ma do zaoferowania coś więcej niż tylko filmową klapę epickich rozmiarów, z której można się pośmiać z grupą innych ludzi. The Room jest jedyny w swoim rodzaju ze względu na osobę Tommy’ego Wiseau, który włożył w ten projekt całe swoje serce. Obraz The Room ma coś, czego brakuje innym nieudanym filmom — pasję w czystej postaci” — podsumowuje Franco.
INFORMACJE O OBSADZIE
JAMES FRANCO (Tommy Wiseau) — zob. sekcja „O twórcach filmu”.
DAVE FRANCO (Greg Sestero) zagrał w filmie The Little Hours w reżyserii Jeffa Baeny, w którym wystąpili również Alison Brie, Aubrey Plaza i Nick Offerman. Jego światowa premiera odbyła się w Sundance. Niezależna komedia osiągnęła szczyt listy box office w kategorii filmów niszowych w premierowy weekend, zarabiając ponad 61 tysięcy dolarów w dwóch kinach, co uczyniło z niej czwarty najbardziej dochodowy debiut niszowy roku. 
Franco niedawno użyczył głosu postaci Lloyda w animacji LEGO® NINJAGO®: FILM oraz zakończył pracę na planie oryginalnego dramatu Netfliksa 6 Balloons. Wcielił się w nim w rolę heroinisty, który powrócił do nałogu. Na ekranie towarzyszy mu Abbi Jacobson. Aktor ma ponadto wystąpić w komediodramacie Zeroville Jamesa Franco jako Montgomery Clift. W projekcie udział wezmą także James Franco, Seth Rogen, Will Ferrell oraz Danny McBride.
Ubiegłego lata Franco zagrał w thrillerze Nerve w reżyserii Henry’ego Joosta i Ariela Schulmana z Emmą Roberts, przebojowym sequelu Iluzja 2 z udziałem Marka Ruffalo, Michaela Caine’a, Jesse’a Eisenberga, Woody’ego Harrelsona i Morgana Freemana, a także w komedii Sąsiedzi 2, w której powrócił do roli Teddy’ego z przeboju Sąsiedzi.
W 2012 r. wystąpił w przełomowej dla siebie kreacji dbającego o środowisko czarnego charakteru Erica w komedii 21 Jump Street z Channingiem Tatumem i Jonahem Hillem. Aktor umocnił swoją pozycję w branży, pojawiając się wraz z Zakiem Efronem, Rose Byrne i Sethem Rogenem w komedii Sąsiedzi Universal Pictures. Później można go było oglądać w roli Jacka Wildera w Iluzji.
Inne filmy w dorobku Franco to 22 Jump Street, LEGO® PRZYGODA, komedia Niedokończony interes z udziałem Vince’a Vaughna i Sienny Miller oraz Wiecznie żywy z Nicholasem Houltem.
SETH ROGEN (Sandy Schklair/producent) stał się czołowym przedstawicielem nowego pokolenia wszechstronnych twórców filmowych jako aktor, scenarzysta, producent i reżyser, który potrafi samodzielnie generować własny materiał. 
W 2011 r. Rogen założył wraz z Evanem Goldbergiem Point Grey Pictures, spółkę producencką, która ma na swoim koncie filmy takie jak Wywiad ze słońcem narodu, Sąsiedzi, To już jest koniec, Pół na pół i Cicha noc. W ostatnim czasie Point Grey wyprodukowała animację dla dorosłych Sausage Party, która zarobiła na świecie ponad 100 milionów dolarów. Inne produkcje w dorobku Rogena to nominowany do Oscara obraz Steve Jobs, Kung Fu Panda i jej kontynuacje, Green Hornet i Wpadka. 
Aktor pracuje obecnie na planie komedii Like Father. Pojawi się także w fabularnej wersji Króla Lwa.
ALISON BRIE (Amber) obecnie występuje w docenianym przez krytyków serialu GLOW dostępnym na platformie Netflix, za którego produkcję odpowiada Jenji Kohan. Jego twórczyniami są Liz Flahive i Carly Mensch. Fabuła serialu została oparta na prawdziwej historii o grupie zawodniczek wrestlingu z lat 80. XX wieku. Brie zebrała doskonałe recenzje za swoją kreację, a serial przedłużono na drugi sezon, który zostanie wyemitowany w przyszłym roku. 
Na dużym ekranie aktorkę będzie można niedługo zobaczyć w roli córki postaci granej przez Meryl Streep w filmie produkcji 20th Century Fox The Post w reżyserii Stevena Spielberga, którego premiera odbędzie się 12 stycznia 2018 r.
Brie jest doskonale znana widzom telewizyjnym z roli uroczej, ale spiętej Annie Edison, w którą wcieliła się w przebojowym serialu komediowym Community stacji NBC, jak również z roli Trudy Campbell zagranej w wyróżnionym Nagrodą Emmy serialu AMC Mad Men. W ostatnim czasie można ją było oglądać w oryginalnym miniserialu Amazonu Doktor Thorne.
W 2015 r. aktorka pojawiła się w komedii Jak to robią single u boku Dakoty Johnson, Leslie Mann i Rebel Wilson. Film został wyprodukowany przez Warner Bros. i zarobił na świecie ponad 110 milionów dolarów. 
Pięć produkcji z udziałem Brie zostało po raz pierwszy pokazanych szerokiej publiczności podczas Festiwalu Filmowego w Sundance: The Little Hours Jeffa Baeny w 2016 r., Joshy Jeffa Baeny i Sypiając z innymi Leslye Headland z Jasonem Sudeikisem w 2015 r., Królowie lata Jordana Vogta-Robertsa z udziałem Nicka Offermana i Megan Mullally w 2013 r. oraz Dobra partia, w której aktorka wystąpiła z Lizzy Caplan w 2012 r.
W jej dorobku znalazły się także role w filmach Cienki Bolek z Willem Ferrellem i Kevinem Hartem, Jeszcze dłuższe zaręczyny z udziałem Emily Blunt i Jasona Segela, Krzyk 4 z Courteney Cox, Davidem Arquettem i Neve Campbell oraz Montana Amazon u boku Olympii Dukakis i Haleya Joela Osmenta. 
Brie użyczyła głosu postaci UniKitty w LEGO® PRZYGODZIE, która zarobiła na świecie ponad 400 milionów dolarów, oraz Diane w pierwszym oryginalnym serialu animowanym dla dorosłych BoJack Horseman Netfliksa.
Aktorka produkuje także nowy serial stacji TV Land Teachers, ukazujący codzienne zmagania sześciorga nauczycieli szkoły podstawowej, którzy są oddani swoim uczniom, ale zupełnie nie radzą sobie w życiu prywatnym. 
Brie uczęszczała do California Institute of the Arts, gdzie otrzymała stopień licencjata sztuk pięknych z aktorstwa. Studiowała też na Royal Scottish Academy of Music and Drama w Glasgow w Szkocji.
Po ukończeniu studiów występowała na scenie teatralnej podczas festiwalu Young Playwrights Festival organizowanego przez Blank Theatre Company oraz w spektaklach wystawianych w teatrach Odyssey, Write-Act i Rubicon. Otrzymała nagrodę Indy za przejmujący występ w roli Ofelii w „Hamlecie” wyprodukowanym przez teatr Rubicon.
ARI GRAYNOR (Juliette Danielle) została niedawno obsadzona w filmie The Front Runner Jasona Reitmana, opowiadającym o kandydacie na prezydenta Stanów Zjednoczonych z lat 80. XX wieku — Garym Harcie (w tej roli Hugh Jackman), którego obiecująca kampania legła w gruzach, gdy wyszło na jaw, że mógł mieć romans. Aktorka zagra Ann Devroy, korespondentkę z Białego Domu z 15-letnim stażem, która jako zastępca redaktora działu polityki w The Washington Post w 1987 r. była odpowiedzialna za nadzorowanie relacji ze zbliżającej się kampanii prezydenckiej. 
W ostatnim czasie Graynor pojawiła się na dużym ekranie w debiucie reżyserskim Michaela Angarano Avenues u boku Angarano, Nicka Brauna i Juno Temple. Do jej dorobku aktorskiego zaliczają się ponadto produkcje takie jak: Sex telefon, którą także wyprodukowała (Festiwal Filmowy w Sundance w 2012 r.), Celeste i Jesse — Na zawsze razem z Rashidą Jones i Andym Sambergiem (Festiwal Filmowy w Sundance w 2012 r.), 10 lat z Channingiem Tatumem (Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Toronto w 2011 r.), Mama i ja z udziałem Setha Rogena i Barbry Streisand, Facet do dziecka Davida Gordona Greena z Jonahem Hillem w tytułowej roli, Ilu miałaś facetów? z duetem aktorskim Anna Faris i Chris Evans, Lucky z Colinem Hanksem i Jeffreyem Tamborem, Przemytnik z udziałem Jesse’a Eisenberga i Justina Barthy (Festiwal Filmowy w Sundance w 2010 r.), Nick i Norah z Michaelem Cerą i Kat Dennings w rolach głównych, Wyrok skazujący Tony’ego Goldwyna z Hilary Swank i Samem Rockwellem, Grzeczny i grzeszny w reżyserii Miguela Artety z Michaelem Cerą w roli głównej, debiut reżyserski Drew Barrymore Dziewczyna z marzeniami z Ellen Page i Kristen Wiig, Amerykańska zbrodnia (Festiwal Filmowy w Sundance w 2007 r.) z udziałem Catherine Keener i Ellen Page, Szósty mecz Michaela Hoffmana (Festiwal Filmowy w Sundance w 2005 r.) z duetem aktorskim Michael Keaton i Robert Downey Jr, Nowy, lepszy świat z Maggie Gyllenhaal (Festiwal Filmowy Tribeca w 2005 r.) oraz jej filmowy debiut — nagrodzony Oscarem obraz Rzeka tajemnic Clinta Eastwooda.
Na małym ekranie Graynor gra obecnie w nowym serialu komediowym stacji Showtime Umrzeć ze śmiechu produkowanym przez Jima Carreya i Dave’a Flebotte’a. Serial oparty na motywach powieści Williama Knoedelsedera pod tym samym tytułem, w którym zagrała również Melissa Leo, opowiada o słynnych hollywoodzkich klubach komediowych z lat 70. XX wieku. Wśród występów aktorki w telewizji na uwagę zasługuje główna rola w serialu komediowym Bad Teacher stacji CBS, kreacja przeżywającej trudny okres współlokatorki Meadow Soprano — Caitlin, w serialu Rodzina Soprano oraz rola w serialu Fringe: Na granicy światów.
Na scenie teatralnej Graynor pojawiła się ostatnio w produkcji MCC Theater „Yen”, amerykańskiej premierze wyróżnionej nagrodą Bruntwood Prize sztuki Anny Jordan, w której zagrali również Lucas Hedges i Justice Smith. Za rolę w spektaklu aktorka otrzymała nominację do Nagrody im. Lucille Lortel. W czasie swojej wspaniałej kariery teatralnej Graynor wystąpiła w licznych produkcjach scenicznych wystawianych zarówno na Broadwayu, jak i poza nim, począwszy od broadwayowskiego debiutu w 2005 r. w sztuce „Brooklyn Boy” Donalda Marguilesa, za który w 2005 r. wyróżniono ją Nagrodą im. Clarence’a Derwenta dla najbardziej obiecującej aktorki. Inne broadwayowskie produkcje z jej udziałem to nominowana do nagrody Tony sztuka „The Little Dog Laughed” Douglasa Cartera Beane’a z 2007 roku, „Honeymoon Hotel” Woody’ego Allena w antologii „Relatively Speaking” oraz „The Performers” Davida Westa Reade’a. Graynor występowała też poza Broadwayem w spektaklach „American Hero” Bess Wohl, „Trust” Paula Weitza i „Dog Sees God” Berta V. Royala.
Znalazła się na liście 25 najzabawniejszych aktorek w Hollywood magazynu Entertainment Weekly. W 2009 r. otrzymała nagrodę Comedy Award podczas gali wręczenia Hollywood Life Young Hollywood Awards. Graynor urodziła się w Bostonie w stanie Massachusetts. Obecnie mieszka w Nowym Jorku i w Los Angeles.
JACKI WEAVER (Carolyn Minnott) to australijska aktorka teatralna, filmowa i telewizyjna znana w swojej ojczyźnie od ponad 50 lat. Poza Australią jest najlepiej kojarzona z roli w filmie Królestwo zwierząt Davida Michôda z 2010 roku, za którą została w 2011 r. nominowana do Oscara dla najlepszej aktorki drugoplanowej. Zdobyła także nagrodę przyznawaną przez National Board of Review, swoją trzecią nagrodę Australijskiego Instytutu Filmowego oraz nominację do Złotego Globu w kategorii najlepsza aktorka drugoplanowa w dramacie. 
Ostatnio Weaver otrzymała nominację do Oscara dla najlepszej aktorki drugoplanowej za udział w produkcji Davida O. Russella Poradnik pozytywnego myślenia. Na ekranie partnerowali jej Jennifer Lawrence, Bradley Cooper i Robert De Niro. Był to pierwszy film od czasu Czerwonych z 1981 roku, który został nominowany do Nagrody Akademii we wszystkich czterech kategoriach aktorskich. 
Ubiegłorocznej jesieni aktorkę można było oglądać w drugim sezonie głośnego serialu komediowego Pogadanki Blunta, w którym zagrała u boku Patricka Stewarta. Jeśli chodzi o projekty telewizyjne z jej udziałem, niedawno dołączyła do obsady wyczekiwanego pilota serialu TNT The Deep Mad Dark twórców Johna Wellsa i Megan Martin. Niedługo jej talent będzie można podziwiać w komediach The Polka King z Jackiem Blackiem w roli głównej, której premiera odbyła się w Sundance, oraz Life of the Party New Line Cinema, w której wcieli się w rolę matki postaci granej przez Melissę McCarthy. Weaver właśnie zakończyła pracę na planie thrillera Widows New Regency w reżyserii Steve’a McQueena z Violą Davis, Liamem Neesonem i Colinem Farrellem oraz melodramatu Irreplaceable You. 
W najbliższym czasie aktorka pojawi się u boku Diane Keaton w komedii Poms opowiadającej o grupie kobiet, które zakładają zespół cheerleaderek w domu spokojnej starości. Wystąpiła ponadto w Drobnych zbrodniach w reżyserii E.L. Katza, futurystycznej historii miłosnej Przebudzeni z Kristen Stewart i Nicholasem Houltem w rolach głównych, dramacie kryminalnym Głosy u boku Anny Kendrick i Ryana Reynoldsa, dramacie Six Dance Lessons in Six Weeks z udziałem Geny Rowlands i Juliana Sandsa oraz w niezależnym horrorze Haunt. Zagrała także w obrazie Zeroville Jamesa Franco opartym na motywach powieści Steve’a Ericksona z 2007 roku. Wcieliła się w postać mentorki Franco, uzupełniając obsadę, w której znaleźli się Will Ferrell, Seth Rogen, Megan Fox, Danny McBride, Dave Franco i Craig Robinson. 
Weaver zadebiutowała w Hollywood w komedii Jeszcze dłuższe zaręczyny z Emily Blunt i Jasonem Segelem. Następnie zagrała w angielskojęzycznym debiucie Parka Chana-Wooka Stoker, w którym partnerowały jej australijskie aktorki Nicole Kidman i Mia Wasikowska. Niedawno można ją też było oglądać w komedii Magia w blasku księżyca w reżyserii Woody’ego Allena z duetem aktorskim Colin Firth i Emma Stone. 
Weaver zadebiutowała na dużym ekranie w 1971 r. filmem Stork, za który została wyróżniona swoją pierwszą nagrodą Australijskiego Instytutu Filmowego. W latach 70. XX wieku aktorka była uznawana za symbol seksu ze względu na udział w produkcjach zawierających śmiałe sceny erotyczne, takich jak Alvin Purple z 1973 roku. W tym czasie zagrała w znamienitych filmach takich jak Piknik pod Wiszącą Skałą Petera Weira (1975 r.), który jest często postrzegany jako jeden z najlepszych australijskich filmów, oraz Caddie (1976 r.), za który otrzymała swoją drugą nagrodę Australijskiego Instytutu Filmowego. W jej bogatym dorobku telewizyjnym znalazły się dwa seriale komediowe napisane specjalnie z myślą o niej, Trial by Marriage oraz House Rules. Wystąpiła w ponad 100 sztukach na deskach australijskich teatrów, w tym w „Tramwaju zwanym pożądaniem”, „The Last of the Red Hot Lovers”, „Śmierci komiwojażera”, a ostatnio w wystawianej w Sydney produkcji „Wujaszek Wania” Antona Czechowa z Cate Blanchett. Spektakl zebrał świetne recenzje, a aktorzy powrócili do swoich ról, aby ponownie odegrać sztukę w Kennedy Center w Waszyngtonie, a później także podczas Lincoln Center Festival w Nowym Jorku w 2012 r. Weaver mieszka w Sydney w Australii i w Los Angeles w Kalifornii. 
JOSH HUTCHERSON (Philip Haldiman) szybko stał się jednym z najbardziej cenionych aktorów młodego pokolenia w Hollywood. Aktor otrzymał wiele wyróżnień w trakcie swojej kariery, a wśród nich nagrodę Cinema Con dla najlepszego debiutanta w 2012 r., nagrodę MTV Movie dla najlepszego aktora, nagrodę Teen Choice dla najlepszego aktora w filmie science fiction/fantasy, a także nagrodę New Now Next dla wschodzącej megagwiazdy przyznawaną przez stację telewizyjną Logo.
Hutcherson jest najlepiej znany z roli Peety Mellarka, w którą wcielił się w niezmiernie popularnej serii filmowej Igrzyska śmierci. Na ekranie towarzyszyli mu Jennifer Lawrence, Liam Hemsworth, Stanley Tucci, Woody Harrelson oraz Elizabeth Banks. Filmy z serii Igrzyska śmierci zostały oparte na motywach powieści autorstwa Suzanne Collins. Każda z czterech produkcji ustanowiła niebotyczny rekord box office. 
Aktora będzie można niedługo oglądać w najnowszym oryginalnym komediowym serialu science fiction Future Man dostępnym na platformie Hulu. Jego producentami wykonawczymi są Evan Goldberg i Seth Rogen. Serial, który Hutcherson także produkuje, opowiada o losach woźnego, który musi bronić ludzkości przed inwazją kosmitów. Na ekranie aktorowi partnerują Haley Joel Osment, Eliza Coupe, Derek Wilson, Ed Begley Jr. oraz Glenne Headly. W ostatnim czasie Hutcherson użyczył też głosu tytułowej postaci Elliota w najnowszej animacji Awesometown Entertainment Elliot: The Littlest Reindeer.
Wcześniej tego roku pojawił się w dwóch filmach wyreżyserowanych przez Jamesa Franco. Pierwszy z nich, In Dubious Battle, śledzi losy aktywisty, który dołącza do ruchu pracowniczego robotników rolnych w Kalifornii w latach 30. XX wieku. Udział w nim wzięli także Franco, Robert Duvall, Selena Gomez i Ed Harris. Hutcherson zakończył ponadto pracę na planie trzeciego obrazu Jamesa Franco zatytułowanego The Long Home. To dramat, którego akcja rozgrywa się w latach 40. XX wieku na wiejskich obszarach stanu Tennessee, gdzie młody chłopak zaczyna pracować dla przemytnika alkoholu, nie będąc świadomym, że ten 10 lat wcześniej zamordował jego ojca.
Wiosną tego roku spółka producencka Josha i Michelle Hutchersonów, Turkeyfoot Productions, nawiązała współpracę z Condé Nast Entertainment oraz Indigenous Media, aby wyprodukować pięć filmów krótkometrażowych w ramach cyklu The Big Script, inkubatora dla początkujących twórców filmowych z pokolenia millenialsów. Projekt ma na celu wyszukiwanie i produkcję niezależnie stworzonych treści, które mogą odnieść sukces na nowo powstających platformach cyfrowych. Stawia na nieszablonowych twórców. Każdy z obrazów udostępniono na platformie cyfrowej The Scene należącej do Condé Nast. Hutcherson odegrał istotną rolę w doborze oryginalnych scenariuszy, procesie produkcji wszystkich pięciu filmów i przekazywaniu wskazówek twórcom filmowym. Poza tym zadebiutował jako reżyser filmem krótkometrażowym Ape, w którym również zagrał. 
Inne projekty filmowe w jego dorobku to: Escobar: Historia nieznana — dramat o cieszącym się złą sławą baronie narkotykowym Pablo Escobarze, animacja Tajemnica Zaginionego Królestwa, Czerwony świt, Podróż na Tajemniczą Wyspę, niezależny obraz Szkolna jatka, który także wyprodukował, 7 dni w Hawanie — cykl siedmiu filmów krótkometrażowych wyreżyserowanych przez siedmiu różnych reżyserów, nominowana do Oscara produkcja Wszystko w porządku Lisy Cholodenko, która ma na swoim koncie także nominacje do nagród Screen Actors Guild i Independent Spirit oraz do Złotego Globu, Asystent wampira z Johnem C. Reillym i Salmą Hayek, Carmel, Podróż do wnętrza Ziemi — pierwszy film aktorski zrealizowany w technologii HD w formacie 3D, Most do Terabithii, Skrzydlate cienie, Strażacki pies, RV: Szalone wakacje na kółkach, Mały Manhattan, Zathura — Kosmiczna przygoda, Tygrysy murawy, Howl’s Moving Castle oraz Ekspres polarny. Aktora wyróżniono nagrodami Young Artist dla aktora pierwszoplanowego za role w filmach Zathura — Kosmiczna przygoda i Most do Terabithii. 
Poza aktorstwem Hutcherson jest niezwykle zaangażowany w działalność na rzecz swojej organizacji charytatywnej Straight But Not Narrow (SBNN). SBNN przygotowuje i szkoli młodych ludzi do roli sprzymierzeńców swoich rówieśników z kręgu LGBTQ. W ciągu ostatnich trzech lat aktor organizował różnego rodzaju imprezy sportowe, aby zbierać fundusze i promować działalność organizacji. W 2012 r. został uhonorowany nagrodą Vanguard przyznaną przez organizację GLAAD w uznaniu jego pracy na rzecz społeczności LGBT. Hutcherson obecnie mieszka w Los Angeles. 
PAUL SCHEER (Raphael Smadja) jest aktorem, scenarzystą i reżyserem. Zagrał pamiętne role w filmach Popstar: Never Stop Never Stopping, Tata kontra tata oraz w satyrze Misja niewykonalna. Jest współtwórcą i producentem wieczornego programu kabaretowego Party Over Here stacji Fox, a ostatnio napisał scenariusz do reżyserowanego przez siebie serialu Go90 Drive Share, w którym także wystąpił. Niezależny pilot telewizyjny Scheera, Playdates, był jednym z trzech pilotów seriali wyświetlanych w Sundance. Aktor pojawiał się w jednym z sezonów serialu Figurantka. Ponadto Scheer gra w przebojowym serialu komediowym Fresh off the Boat stacji ABC oraz jest współprowadzącym jednego z najpopularniejszych podcastów iTunes, How Did This Get Made?.
INFORMACJE O TWÓRCACH FILMU
JAMES FRANCO (reżyser/producent) to aktor, reżyser, producent, autor i wykładowca uniwersytecki w jednym. Zyskał uznanie krytyków już na początkowym etapie kariery, zdobywając Złoty Glob za rolę Jamesa Deana w filmie biograficznym stacji TNT z 2001 roku. Aktora wyróżniono imponującą liczbą nominacji do różnych nagród zarówno za jego dokonania komediowe, jak i dramatyczne, w tym za występy w filmach Boski chillout (nominacja do Złotego Globu dla najlepszego aktora), Spring Breakers i 127 godzin, za który został nominowany do Oscara dla najlepszego aktora.
W ostatnim czasie Franco zaprezentował swój talent aktorski w nowym serialu HBO Kroniki Times Square, opowiadającym o początkach pornobiznesu w Nowym Jorku w latach 70. i 80. XX wieku. Wciela się w nim w podwójną rolę bliźniaków Vincenta i Frankie’ego Martino, a ponadto pełni funkcję producenta serialu wraz z jego twórcą Davidem Simonem. Wyreżyserował również dwa z dziesięciu odcinków.
Aktor rozpoczynał karierę w popularnym serialu Luzaki i kujony u boku swojego przyjaciela i częstego współpracownika Setha Rogena. Duet ten zrealizował wspólnie jedne z najbardziej uwielbianych komedii ostatniej dekady, takie jak Boski chillout, To już jest koniec oraz Wywiad ze słońcem narodu. Franco zyskał międzynarodowy rozgłos dzięki roli Harry’ego Osborna w trylogii Spiderman Sama Raimiego. Niedługo po zakończeniu pracy na planie jej ostatniej części wrócił na UCLA, aby skończyć studia licencjackie na kierunku twórcze pisanie. Otrzymał tytuły magistra sztuki na Uniwersytecie Columbia, NYU, RISD i w Brooklyn College, zanim zapisał się na studia doktoranckie na Uniwersytecie Yale. Jednocześnie kontynuował swoją karierę aktorską i reżyserską.
Franco odnosił kolejne sukcesy komercyjne dzięki udziałowi w przebojach kasowych Oz: Wielki i Potężny oraz Dlaczego on?. Powrócił na mały ekran w 2016 r. w entuzjastycznie przyjętym miniserialu 22.11.63, który wyprodukował z J.J. Abramsem. Pełni także funkcję producenta swojego cyfrowego programu kabaretowego Making a Scene, za który otrzymał nominację do Nagrody Emmy. W tym roku zostanie wyemitowany jego trzeci sezon.
Poza pracą w branży filmowej i w charakterze wykładowcy uniwersyteckiego Franco odnosi sukcesy także jako autor książek. Ma już na swoim koncie kilka publikacji.
SCOTT NEUSTADTER i MICHAEL H. WEBER (scenariusz/producenci wykonawczy) to scenarzyści i producenci różnorodnych studyjnych i niezależnych projektów filmowych. Zrealizowana przez nich adaptacja Gwiazd naszych wina z 2014 roku zadebiutowała na szczycie amerykańskiej listy box office. Film zarobił na świecie ponad 300 milionów dolarów. 
Duet napisał też scenariusz do przebojowej komedii romantycznej 500 dni miłości produkcji Fox Searchlight z Josephem Gordonem-Levittem i Zooey Deschanel w rolach głównych. Film był nominowany do Złotego Globu w kategorii najlepszy film — komedia. Przyniósł im ponadto nagrody Independent Spirit i Golden Satellite dla najlepszego scenariusza roku. Duet otrzymał także nominację do nagrody Writers Guild, a w 2009 r. zdobył nagrodę Hollywood Breakthrough Screenwriter.
Neustadter i Weber napisali również scenariusz do wyprodukowanego przez siebie niezależnego obrazu Cudowne tu i teraz, który został entuzjastycznie przyjęty przez krytyków i był pokazywany podczas Festiwalu Filmowego w Sundance w 2013 r. Nominowano go do dwóch nagród Independent Spirit, w tym w kategorii najlepszy scenariusz, a National Board of Review umieściła go na liście dziesięciu najlepszych niezależnych produkcji 2013 r.
Ich adaptacja Our Souls at Night z Robertem Redfordem i Jane Fondą zostanie udostępniona w serwisie Netflix jesienią tego roku. 
Obecnie pracują nad nową wersją popularnego koreańskiego filmu The Beauty Inside na zlecenie Fox 2000 oraz adaptują cenioną powieść o drugiej wojnie światowej „Salt to the Sea” dla Universal. Inne projekty, którymi się zajmują, to adaptacje Looking for Alaska na zlecenie Paramount oraz The Rosie Project dla Sony. 
Neustadter pochodzi z Margate w New Jersey. Mieszka z żoną i dziećmi w Los Angeles. Jest miłośnikiem smutnej brytyjskiej muzyki pop, a jego ulubiony film to Absolwent. Weber urodził się w Nowym Jorku. Uzyskał dyplom Newhouse School of Public Communications na Syracuse University. Obecnie mieszka na Manhattanie.
BRANDON TROST (operator) reprezentuje czwarte pokolenie filmowców w swojej rodzinie. Dorastał na planach filmowych, a karierę rozpoczął jako bardzo młody asystent swojego ojca — Rona Trosta, specjalisty od efektów specjalnych. Po latach poznawania tajników procesu tworzenia filmów oraz wyrobieniu w sobie umiejętności doceniania wyglądu filmu i sztuki realizacji zdjęć zapisał się do Los Angeles Film School. Rozwinął tam własny styl i estetykę pod okiem operatorów uhonorowanych statuetką lub nominacją do Oscara, takich jak William Fraker, Ralf Bode i John Alonzo. Trost w krótkim czasie zdobył bogate doświadczenie, realizując zdjęcia we wszystkich formatach. 
Dzisiaj, mając na koncie ponad 30 filmów, kilkadziesiąt teledysków i ponad sto filmów krótkometrażowych, nadal przesuwa granice w zakresie sztuki filmowej. Wśród najnowszych projektów, które zrealizował w czasie swojej niedługiej choć zróżnicowanej kariery, znalazły się produkcje takie jak: Adrenalina 2. Pod napięciem i Ghost Rider 2 Marka Neveldine’a i Briana Taylora, Halloween II i The Lords of Salem Roba Zombie’ego, komedia MacGruber oparta na serii skeczów z SNL, Spadaj, tato Adama Sandlera, To już jest koniec i Wywiad ze słońcem narodu Setha Rogena i Evana Goldberga, Cicha noc Jonathana Levine’a, Sąsiedzi i Sąsiedzi 2 Nicholasa Stollera, Popstar: Never Stop Never Stopping produkcji The Lonely Island oraz Wyznania nastolatki Marielle Heller (nagroda U.S. Dramatic Special Jury Award za najlepsze zdjęcia podczas Festiwalu Filmowego w Sundance).
CHRIS SPELLMAN (scenograf) stworzył scenografię do filmów takich jak: Przyjaciel do końca świata Lorene Scafarii, Jeff wraca do domu Jaya i Marka Duplassów, Observe and Report — Złap, zakapuj, zabłyśnij Jody’ego Hilla, Boski chillout i Joe Davida Gordona Greena, Papierowe miasta Jake’a Schreiera i Supersamiec Grega Mottoli. Pełnił także funkcję scenografa przy produkcji aktorskiej części animacji SpongeBob Kanciastoporty wyreżyserowanej przez Stephena Hillenburga i Marka Osborne’a. 
Spellman, który urodził się w Nowym Orleanie, po ukończeniu studiów przeniósł się do Los Angeles. Tam poznał swoich mentorów — scenografa Dennisa Gassnera i dekoratorkę wnętrz Nancy Haigh. Pracował jako dekorator wnętrz na planie filmów takich jak: Big Lebowski i Człowiek, którego nie było Joela i Ethana Cohenów, Dr T i kobiety Roberta Altmana, Magnolia Paula Thomasa Andersona, Informator Michaela Manna, Wpadka Judda Apatowa, a także odcinków seriali Luzaki i kujony oraz Studenciaki. Nawiązał też współpracę z Peggy Rajski przy produkcji nagrodzonego Oscarem filmu krótkometrażowego Trevor.
Inne projekty filmowe, w których realizację się zaangażował jako scenograf, to Humor Orientu Alberta Brooksa, Dwóch gniewnych ludzi Petera Segala, Kwaśne pomarańcze Jake’a Kasdana, xXx Roba Cohena, Zabijanie na śniadanie George’a Armitage’a, Dosięgnąć kosmosu Joe Johnstona oraz Indianin w kredensie Franka Oza.
STACEY SCHROEDER (montażysta) pojawiła się na planie filmu The Disaster Artist bezpośrednio po zmontowaniu produkcji Universal Popstar: Never Stop Never Stopping. Wcześniej odpowiadała za montaż pierwszego sezonu serialu The Last Man on Earth telewizji Fox, a w 2015 r. otrzymała nominację do Nagrody Emmy za zmontowanie pilota tego serialu wyreżyserowanego przez Phila Lorda i Chrisa Millera. 
Schroeder ma w swoim dorobku również seriale takie jak You’re the Worst stacji FX, Garfunkel & Oates IFC, Mogło być gorzej kanału HBO oraz pilot serialu HBO Max w reżyserii Leny Dunham. Obecnie montuje komedię The Pact Kay Cannon.
RICH DELIA (kierownik obsady) jest właścicielem Rich Delia Casting. Jego dorobek powiększył się w ostatnim czasie o filmy takie jak: kinowa wersja horroru „To” Stephena Kinga, dramat Netfliksa Aż do kości z Keanu Reevesem i Lily Collins w rolach głównych, Annabelle: Narodziny zła, Nie oddychaj, Witaj w klubie, który był nominowany w kategorii najlepsza obsada podczas ceremonii rozdania Screen Actors Guild Awards w 2014 r., jak również Przechowalnia numer 12 z Brie Larson. Najnowsze projekty filmowe, w których realizację się zaangażował, to komedie Game Night z udziałem Jasona Batemana i Rachel McAdams oraz Tag z Jeremym Rennerem i Jonem Hammem, kolejna odsłona serii filmowej Obecność — The Nun, musicalowa adaptacja klasyka Dziewczyna z doliny oraz serial Dietland stworzony przez Marti Noxon dla AMC. Delia jest członkiem stowarzyszenia Casting Society of America.
DAVE PORTER (muzyka) to pochodzący z Los Angeles kompozytor filmowy i telewizyjny. Rozpoczął klasyczną edukację muzyczną od nauki gry na pianinie w wieku pięciu lat, ale to jego zainteresowanie muzyką elektroniczną, którą odkrył jako nastolatek, sprawiło, że zaczął komponować. Porter studiował komponowanie muzyki klasycznej i elektronicznej w Sarah Lawrence College pod okiem Johna Yannelliego. Karierę rozpoczynał jako asystent w studiu Philipa Glassa w Nowym Jorku.
Jest najlepiej znany jako kompozytor ścieżki dźwiękowej do wyróżnionego Nagrodą Emmy serialu Breaking Bad. Skomponował muzykę do wszystkich 62 odcinków i stworzył jego kultowy motyw muzyczny. Za pracę nad serialem otrzymał wręczaną po raz pierwszy nagrodę ASCAP Composer’s Choice dla najlepszego kompozytora telewizyjnego 2013 r. Porter był także nominowany do nagrody dla najlepszego kompozytora telewizyjnego podczas ceremonii rozdania World Soundtrack Academy Awards w 2017 r.
Obecnie pisze muzykę do trzech najgłośniejszych seriali telewizyjnych: Zadzwoń do Saula — nominowanego do Nagrody Emmy prequela serialu Breaking Bad, produkowanego przez Vince’a Gilligana i Petera Goulda; Preacher, którego producentami wykonawczymi są Seth Rogen, Evan Goldberg i Sam Catlin; oraz Czarna lista z Jamesem Spaderem, który nadal pozostaje jednym z najpopularniejszych seriali na świecie. Porter skomponował też ścieżkę dźwiękową do spinoffu tego ostatniego serialu — Czarna lista: Odkupienie.
W ubiegłym roku na ekrany kin trafił obraz Term Life rozpowszechniany przez Universal Pictures, w którym udział wzięli Vince Vaughn, Hailee Seinfeld, Terrence Howard i Bill Paxton. W dorobku kompozytora znalazł się ponadto niezależny horror Smiley oraz dokument Więcej, mocniej, szybciej prezentowany na Festiwalu Filmowym w Sundance.
CZOŁÓWKA
A24 oraz NEW LINE CINEMA prezentują
We współpracy z GOOD UNIVERSE
Produkcję POINT GREY/RAMONA FILMS
Film w reżyserii JAMESA FRANCO
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WIĘCEJ NA:
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