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KOSZMAR Z ULICY WIĄZÓW
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Nancy, Kris, Quentin i Dean — wszyscy oni mieszkają przy ulicy Wiązów i każdego prześladuje ten sam koszmarny sen. Pojawia się w nim mężczyzna w podartym swetrze w czerwone i zielone pasy, zniszczonym kapeluszu rzucającym cień na zniekształconą twarz oraz w rękawicach ogrodniczych zakończonych nie palcami, lecz ostrzami. Każdy z przyjaciół słyszy w snach przerażający głos tej samej mary, która wyznacza wszelkie prawa i zasady. Jedyną ucieczką od koszmaru jest przebudzenie. 

Pewnego dnia jeden z nastolatków umiera dziwną i brutalną śmiercią. Pozostali zdają sobie sprawę z tego, że koszmar stał się rzeczywistością, a jedyną szansą na przeżycie jest nie kłaść się spać. Jednocześnie starają się wspólnie zrozumieć, w jaki sposób stali się częścią tej mrocznej historii oraz dlaczego morderca prześladuje właśnie ich. Walcząc ze snem, zadają sobie pytania, dlaczego to ich dotyka ten koszmar, dlaczego akurat teraz, oraz jaką prawdę ukrywają przed nimi rodzice. 
Okazuje się, że w odległej przeszłości zaciągnięto pewien dług i nadeszła właśnie pora jego spłaty. Aby przeżyć, trzeba wniknąć w umysł mordercy z koszmaru... Freddy’ego Kruegera.

New Line Cinema przedstawia film produkcji Platinum Dunes Koszmar z ulicy Wiązów, współczesną interpretację klasycznego horroru z nominowanym do Oscara Jackie’em Earle’em Haleyem w roli Freddy’ego Kruegera. Reżyserem filmu jest Samuel Bayer, wielokrotnie nagradzany reżyser reklam i teledysków (m.in. teledyski „Smells Like Teen Spirit” Nirvany oraz „Boulevard of Broken Dreams” zespołu Green Day). Praca nad Koszmarem to jego debiut w świecie filmów fabularnych.


 Role młodych ofiar Freddy’ego obsadzono utalentowanymi aktorami. Na ekranie pojawia się Rooney Mara (Ulice strachu: Krwawa Mary) w roli Nancy, Kyle Gallner (Udręczeni) w roli Quentina, Katie Cassidy (Uprowadzona, seriale telewizyjne Nie z tego świata i Melrose Place) w roli Kris, Thomas Dekker (Terminator: Kroniki Sary Connor) w roli Jesse’ego oraz Kellan Lutz (Zmierzch, Saga „Zmierzch”: Księżyc w nowiu) w roli Deana.
Role rodziców nastolatków z ulicy Wiązów obsadzono wyjątkowo zdolnymi aktorami drugoplanowymi, takimi jak weteran srebrnego ekranu Clancy Brown (Nieśmiertelny, Skazani na Shawshank), Connie Britton (Światła stadionów) oraz Lia D. Mortensen.


Reżyserem Koszmaru z ulicy Wiązów jest Samuel Bayer. Film oparty jest na pomyśle Wesleya Stricka, a autorami scenariusza są Wesley Strick oraz Eric Heisserer. Bohaterowie Koszmaru pojawili się wcześniej w słynnym filmie Wesa Cravena z 1984 roku o tym samym tytule. Zapoczątkował on nowatorską serię horrorów, uważaną dziś za najpopularniejszą i najdłuższą w dotychczasowej historii kina. 

Nowy Koszmar z ulicy Wiązów został wyprodukowany przez spółkę Platinum Dunes, należącą do Michaela Baya, Andrew Forma i Brada Fullera. Odniosła ona ogromny sukces dzięki nowatorskim interpretacjom serii horrorów takich jak Piątek 13-go, Teksańska masakra piłą mechaniczną oraz Amityville. Producenci wykonawczy filmu to Mike Drake, Robert Shaye, Michael Lynne, Richard Brener, Walter Hamada oraz Dave Neustadter, a współproducentem jest John Rickard.


W skład ekipy filmowej weszli reżyser obrazu Jeff Cutter (Sierota), scenograf Patrick Lumb (Walkiria, Omen), montażysta Glen Scantlebury (Transformers, Teksańska masakra piłą mechaniczną), projektantka kostiumów Mari-An Ceo (Piątek 13-go, Teksańska masakra piłą mechaniczną: Początek) kierownik ds. efektów wizualnych Sean Faden (Amityville), kierownik ds. charakteryzacji Andrew Celement (Star Trek, Projekt: Monster) oraz kierownik ds. efektów specjalnych John Milinac (Piątek 13‑go, Amityville). Autorem ścieżki dźwiękowej jest Steve Jablonsky (Piątek 13-go, filmy Transformers).

Aktualnie Koszmar z ulicy Wiązów jest rozpowszechniany na świecie przez Warner Bros. Pictures, a Warner Bros. Entertainment Company. 
INFORMACJE O PRODUKCJI

WITAJ W NOWYM KOSZMARZE
Jeden, dwa — Freddy już cię ma...

Freddy Krueger, bohater klasycznego horroru z roku 1984, spędzający sen z oczu pokoleniom fanów, powraca w nowej interpretacji Koszmaru z ulicy Wiązów. W jego rolę wcielił się rewelacyjny Jackie Earle Haley, nominowany za tę kreację do Oscara. Witajcie więc w nowym koszmarze.
„Freddy Krueger jest słynnym potworem spod łóżka” — mówi Haley, który podarował tej postaci nowe życie. „Jest najgorszym koszmarem każdego z nas, duchem z opowieści przy ognisku”.

„Jeśli się nad tym zastanowić, najstraszniejsze horrory opowiadają o bardzo ludzkich rzeczach. „A każdy z nas ma sny, czy mu to odpowiada, czy nie” — zauważa Samuel Bayer, popularny reżyser reklam i teledysków, dla którego praca nad Koszmarem z ulicy Wiązów jest debiutem w świecie filmów fabularnych.

„Moim zdaniem Freddy Krueger jest tak przerażający, dlatego, że przychodzi zabić, kiedy ofiara śpi, czyli kiedy jest najbardziej bezbronna” — mówi producent filmu, Michael Bay. „W snach nie ma się gdzie ukryć ani dokąd uciec. Freddy zniknie, dopiero, gdy będziesz martwy albo, gdy się obudzisz. Dlatego ta postać budzi lęk, który drzemie w każdym z nas”. 

 „Oglądając horrory, ludzie często zastanawiają się, czy ktokolwiek mógłby znaleźć się w tak niebezpiecznych sytuacjach. W Koszmarze z ulicy Wiązów niebezpieczeństwo czyha na nas we śnie, a przecież nie da się zrezygnować ze snu” — dodaje producent Brad Fuller. 

„Największą przewagą Freddy’ego jest czas” — dodaje producent Andrew Form. „Wystarczy, że poczeka, a bohaterowie znajdą się w jego świecie”.


Pierwszy Koszmar z ulicy Wiązów, z Robertem Englundem w roli Freddy’ego, powstał w roku 1984. Inspiracją dla jego twórcy, Wesa Cravena, była seria artykułów o dzieciach, które po wojennych cierpieniach umarły na skutek powracających koszmarów. Początkowo niskobudżetowy film doczekał się wielu kolejnych części i stał się międzynarodową sensacją studia filmowego New Line Cinema, nazywanego również „domem, który zbudował Freddy”. 

Dziś, ponad dwadzieścia lat później, Michael Bay, Andrew Form i Brad Fuller z Platinum Dunes odkryli zapotrzebowanie na nowe interpretacje klasycznych horrorów i zdecydowali, że czas podarować Freddy’ego kolejnej generacji fanów. „Będąc dzieckiem, myślałem, że jeśli umrę we śnie, umrę również 
na jawie. Nie dlatego, że ktoś mi tak powiedział, ale dlatego, że obejrzałem Koszmar z ulicy Wiązów mówi Andrew Form. „Po jego obejrzeniu byłem zlany zimnym potem”.

Reżyser Samuel Bayer udowodnił swój talent zacierania granic między fikcją a rzeczywistością. Producenci docenili jego wrażliwość, idealną do tworzenia mrożących krew w żyłach koszmarów. „Sam podczas pracy w reklamie i branży muzycznej stworzył kilka niezwykle charakterystycznych obrazów. Z wielkim entuzjazmem powitaliśmy go w naszym gronie” — mówi Andrew Form. 

Wesley Strick i Eric Heisserer stworzyli nowy scenariusz na kanwie oryginalnego filmu Cravena. Rozwinęli pierwowzór, wnikając o wiele głębiej w psychikę Freddy’ego Kruegera. „Kiedy zastanawiałem się, jaki powinien być nowy Freddy, pomyślałem o Szczurołapie z Hameln, który ukarał miasto, uprowadzając dzieci” – mówi Strick. „W języku angielskim nazywamy go »Pied Piper«, a słowo »pied« oznacza »pstry« . Przyszedł mi wtedy do głowy słynny sweter Freddy’ego i uznałem to za znak, że jestem na właściwej drodze. Potem pomyślałem, że można uczynić Kruegera jeszcze straszniejszym, jeśli jego działaniami będzie kierowało prawo słusznej zemsty, jeśli będzie on postacią bardziej ludzką i po ludzku skomplikowaną, a być może także niesłusznie oskarżoną. 

Królestwem Freddy’ego jest świat snu i koszmarów. Nikt i nic nie ogranicza tam jego władzy. „Ludzie od wieków starają się zrozumieć swoją własną psychikę oraz odkryć, dlaczego śnią i dlaczego czasem boją się śnić” — zauważył Samuel Bayer. „Każdy z nas przeżywa chwile, w których z pewnych powodów woli nie zasypiać. Wiemy też, jak to jest, kiedy oczy same zamykają się ze zmęczenia. Zwykle oznacza to, że wkrótce zaśniemy, ale w tym filmie sen oznacza śmierć”. 

Eric Heisserer wspomina, że badania nad snem ujawniły uderzający fakt. Po odpowiednio długim okresie czuwania mózg wyłącza się i automatycznie przechodzi w stan snu. Nawet jeśli mieszkańcy ulicy Wiązów sięgają po kontrowersyjne metody, jak wlewanie w siebie napojów energetycznych lub nadużywanie środków psychostymulujących, w pewnym momencie bezwiednie zapadają w mikrosen. 

„Mikrosen to krótkotrwałe zjawisko, ale może potrwać także dłuższą chwilę” — wyjaśnia Heisserer. „Wydaje ci się, że jesteś czujny i przytomny, ale część twojego mózgu śpi. Taka sytuacja umożliwia Freddy’emu atak w momencie, kiedy bohaterowie pozornie nie śpią… bez względu na to, gdzie się znajdują”. 

POWRÓT FREDDY’EGO KRUEGERA
Trzy, cztery — zaraz w drzwi uderzy...

Freddy Krueger, atakujący mieszkańców ulicy Wiązów we śnie, wyróżnia się niewątpliwie potwornym umysłem. Jednak widz nie musi o tym wiedzieć, a może przerazić się już samą jego poparzoną i zniekształconą twarzą, przerażającym głosem czy czarnym humorem. Poczucie namacalnego niebezpieczeństwa i prawdziwego lęku wypływa z samego serca filmu, jakim jest Freddy Krueger, potwór fizyczny i umysłowy, grany przez Jackie’ego Earle’a Haleya. 
Haley przypomina, że gdy narodził się pomysł nakręcenia nowego Koszmaru, pojawiły się spekulacje, że to właśnie on może zagrać Freddy’ego. — „Od razu przyjąłem ten pomysł z entuzjazmem. A kiedy zadzwonił do mnie producent i naprawdę zaoferował mi tę rolę, byłem pod ogromnym wrażeniem. Freddy to niesamowita, kultowa postać. Uznałem, że to wielki zaszczyt, że będę mógł go zagrać”. 

„Jackie ma wszystko, co jest potrzebne do tej roli. Fani wiedzą, że jest doskonałym aktorem. Chcieliśmy stworzyć horror z prawdziwego zdarzenia, a to nie byłoby możliwe bez kogoś jego pokroju”. — mówi Brad Fuller. Dodaje, że „W żadnym wypadku nie chodziło o stworzenie repliki filmu z przeszłości, a dzięki Jackie’emu narodził się zupełnie nowy Freddy Krueger”.

Haley szczegółowo przeanalizował charakter bohatera. Chciał zrozumieć, co czyniło tę postać tak wyjątkową. „Rola Freddy’ego jest fascynująca, ale stanowi także wyzwanie. To, czy bohater Koszmaru będzie naprawdę straszny, zależało od wielu różnych cech i czynników, podobnie jak w przypadku naszego potwora spod łóżka” — mówi aktor. „To niesamowite, że przyczyną strachu, który wywołuje w nas to, co widzimy na ekranie, są rzeczywiste lęki, a Freddy jest ich uosobieniem”.
Haley docenia swojego poprzednika, Roberta Englunda, za ukazanie postaci Freddy’ego w sposób trafny i niepozbawiony czarnego humoru. „Analiza umysłu Freddy’ego to dla mnie ciekawe doświadczenie” — mówi Haley. „Robert, który kreował jego wizerunek na przestrzeni lat, wykonał świetną robotę. To dzięki niemu Freddy stał się postacią kultową. Teraz próbujemy ukazać go w nowy sposób, ale jesteśmy wierni szczegółom, które uczyniły go bohaterem przyprawiającym widzów o dreszcze. Myślę, że chcielibyśmy, aby w tym filmie był osobnikiem jeszcze mroczniejszym, mniej zabawnym i, mam nadzieję, bardziej przerażającym”. 

Samuel Bayer jest niezwykle zadowolony z pracy Haleya. „Jackie był w swoim żywiole. Stworzył wizerunek Freddy’ego, który będzie przerażał i budził nienawiść, ale także współczucie. Siła wyrazu tego bohatera jest zasługą Jackiego”.

Idąc za radą filmowców, Jackie Earle Haley w ramach przygotowania do roli nawiązał kontakt z prawdziwymi, seryjnymi zabójcami. Ostatecznie jednak postanowił oddzielić rolę Freddy’ego od rzeczywistości i skupić się na mitycznym wymiarze tej postaci. „Zdałem sobie sprawę, że nie chodzi o zabawę w seryjnego mordercę” — mówi. „Chciałem pokazać, kim jest Freddy Krueger, a jednocześnie dodać całej historii realizmu, nawiązując do przeszłości mordercy i prawdziwych przyczyn jego zbrodni”. 
MIESZKAŃCY ULICY WIĄZÓW
Pięć, sześć — krzyż ze sobą nieś…


Kompletne przeciwieństwo Freddy’ego stanowi grupka nastolatków, którzy mają stać się jego ofiarami. Obsadzając role młodych ludzi uwikłanych w sieć kłamstw i koszmarów, filmowcy wyruszyli na poszukiwanie nowych twarzy, dzięki którym dramatyczna historia uzyskałaby autentyczny wymiar. 

Jedną z pierwszych wybranych osób była Rooney Mara, debiutująca na srebrnym ekranie w kluczowej roli Nancy. Gra dziewczynę o artystycznej duszy, która w porze obiadowej, zamiast przesiadywać z rówieśnikami, pracuje jako kelnerka. Nancy jest w szczególny sposób prześladowana przez Freddy’ego, a jednocześnie stanie się największą nadzieją na powstrzymanie mordercy. 

„Sam opisuje Nancy jako najbardziej samotną dziewczynę na świecie” — mówi Mara. Uważa, że jej bohaterka będzie zupełnie inna niż Nancy grana przez Heather Langenkamp w roku 1984. — „Ona jest zamknięta w sobie, nieśmiała i nieobyta towarzysko. Nie wie, jak porozumieć się z ludźmi. Pewnie nawet jako dziecko różniła się od rówieśników. Właśnie te cechy w przewrotny sposób przyciągają do niej Freddy’ego”.


Kiedy morderca z koszmarów zaczyna prześladować Nancy i jej znajomych ze szkoły, zauważa ona pozornie niedostrzegalne powiązania między sobą a pozostałymi ofiarami. Dostrzega też wspólne cechy ich coraz bardziej brutalnych snów: rękawicę z ostrzami, przerażający głos, twarz pokrytą bliznami. Dziewczyna próbuje zrozumieć zagrażające im niebezpieczeństwo, co zmusza ją do opuszczenia skorupki, w której zamykała się do tej pory. „Nancy zmienia się w trakcie filmu” — 
mówi Mara. „Nawiązuje porozumienie z Quentinem, otwiera się i uczy, jak można dotrzeć do innych. W miarę rozwoju sytuacji odkrywamy, że tak naprawdę jest niesamowicie silną kobietą”.


„Rooney ma w sobie coś wyjątkowego” — mówi Bayer. „Jest niezwykle świadoma siebie, a kamera ją kocha. Idealnie pasuje do roli bohaterki. Jest w niej zachwycająca”. 

Rolę Quentina, który w miarę rozwoju sytuacji jakby na próbę nawiązał porozumienie z Nancy, otrzymał Kyle Gallner. Jego bohater stosuje leki, aby uniknąć snu. „Zażywa Adderall i kradnie ze szpitala adrenalinę” — zauważa Gallner. — „Jest osobą rozbitą, drażliwą i nerwową, jeszcze bardziej nieobecną niż Nancy. Ona jest po prostu zmęczona, a on stoi na krawędzi”.

Gallner uważa, że bohaterowie filmu stają się silniejsi, kiedy coraz częściej śni im się Freddy. „To nie są baranki prowadzone na rzeź” — mówi. — „To ludzie, którzy radzą sobie z problemami, i którym akurat spadł na głowę nowy i bardzo poważny kłopot. Patrząc na nich ,życzymy im zwycięstwa”. 
„Kyle jest bystry i pełen współczucia. Dzięki niemu Quentin jest postacią niezawodną i głęboko ludzką” — uważa Fuller. 

Katie Cassidy otrzymała rolę Kris — pięknej, towarzyskiej blondynki, która podejrzewa, że dzieje się coś gorszego niż tylko przypadkowe, koszmarne sny. „Kris doświadcza całej palety emocji” — zauważa Cassidy „Przechodzi przez prawdziwe piekło, czołgając się przez ciemne, klaustrofobiczne tunele. Kiedy jej sny o Freddym znajdują odbicie w życiu, ciągle płacze i straszliwie się boi. Podejrzewa, że coś łączy ją z pozostałymi ofiarami Freddy’ego. Bezskutecznie próbuje porozmawiać o tym z mamą”.

Kellan Lutz gra Deana, nowego chłopaka Kris, który jako pierwszy mówi innym o swoich koszmarach.„Wystarczy na niego spojrzeć, żeby zauważyć, że coś go gryzie” — mówi aktor. — „Koszmary wyjątkowo mu przeszkadzają. Zrobiłby wszystko, żeby uniknąć snu, dlatego zażywa lekarstwa. Przychodzi na obiad i chce napić się kawy z nadzieją, że dzięki temu nie zaśnie. Potem jednak wpada w stan przypominający sen, w którym ma przerażające spotkanie z Freddym”. 

Thomas Dekker otrzymał rolę Jesse’ego, byłego chłopaka Kris. Jest to bohater zamknięty w sobie, dla którego pojawienie się Freddy’ego jest ogromnym szokiem. „Zachowuje się, jakby wiedział, co się dzieje, ale nie mógł w to uwierzyć” — mówi Dekker. „Robi, co w jego mocy, aby nie zasnąć. Płacze i mówi sam do siebie. Nie wie, jak poradzić sobie z zagrożeniem, i nie wierzy, że jest ono rzeczywiste. 

Kiedy spotyka się z Freddym, nie ma mowy o brawurze. Jest w rozsypce, paraliżuje go zupełnie autentyczny strach. Wszyscy bohaterowie uświadamiają sobie, że postać Freddy’ego Kruegera jest w jakiś sposób powiązana z ich dzieciństwem. Ale ludzie, którzy mogą znać prawdę, milczą… 

 
Clancy Brown, weteran srebrnego ekranu, przyjął rolę Alana — ojca Quentina, pracującego w szkolnej poradni. Rolę mamy Nancy, lekarki Gwen, otrzymała Connie Britton. W roli mamy Kris, stewardessy Nory, zobaczymy Lię Mortenson.
OTO KOSZMAR
Siedem, osiem — myśl o swoim losie…


Ważną częścią mitologii Koszmaru z ulicy Wiązów jest szereg niezapomnianych szczegółów, które pojawiły się w filmie z 1984 roku. Bayer postanowił uwzględnić je w swojej wersji Koszmaru.

Morderca sam tworzy świat, do którego wciąga swoje ofiary. Fred Krueger był łagodnym ogrodnikiem i dozorcą przedszkola w Badham. Kiedy umiera, spalony żywcem, przekształca się we Freddy’ego Kruegera, tropiciela snów.

Zniekształcona twarz Freddy’ego stanowi charakterystyczne ujęcie filmu. Została stworzona na podstawie autentycznych wizerunków ofiar poparzeń. Brad Fuller wspomina wielogodzinne rozmowy o tym, jaka powierzchnia skóry wygląda najstraszniej. Opisuje też ostateczny efekt rozważań, przeniesiony w świat koszmarów.


Po stworzeniu projektu twarzy Freddy’ego filmowcy poprosili o pomoc Andrew Clementa, weterana w dziedzinie efektów specjalnych i charakteryzacji. Przed rozpoczęciem filmowania Clement dopracowywał wizerunek Freddy’ego, rzeźbiąc w silikonowej masce o twarzy Haleya. „Chciałem, aby była to twarz realna i plastyczna” — mówi Clement. „Zachowując tradycje charakteryzacji stosowanej w horrorach, stworzyliśmy naprawdę przerażający, makabryczny wizerunek”.


„W tym filmie Freddy wygląda trochę inaczej, jego twarz wydaje się bardziej rzeczywista” ​— zauważa Haley. „Spalona skóra jest bardzo realistyczna. Postać posiada też wszystkie cechy potwora z koszmarów, nie przypomina więc ofiar poparzeń. Andrew trafił w samo sedno”.

Analizując postać Freddy’ego, Haley godzinami przeglądał się w lustrze. „Tworząc bohatera filmu, pracuję oczywiście z ekipą zajmującą się makijażem, strojami i uczesaniem — mówi. — ale patrzenie w lustro jest także źródłem cennych wskazówek. Zapewnia motywację i zmienia sposób 
postrzegania innych istot. Szczególnie pouczające jest wyobrażanie sobie, że jestem postacią, nad którą właśnie pracuję”. 

Na początku produkcji aktor spędzał w charakteryzatorni nawet do sześciu godzin. Andrew Clement i jego współpracownik Bart Mixon nakładali na jego głowę, szyję i ręce warstwy silikonu i akrylu pokryte makijażem. Z czasem te czynności stały się rutyną i zajmowały o połowę mniej czasu. Charakteryzatorzy potrzebowali jednak osobnego zestawu materiałów na każdy dzień zdjęć, a każda warstwa musiała być pomalowana dzień wcześniej. Proces malowania zajmował nawet osiem godzin dziennie. 

 Makijaż wykonywany na planie wzbogacano czasem subtelnymi efektami specjalnymi, podkreślającymi zniekształcenie twarzy Freddy’ego. „Za pomocą technologii cyfrowej studio efektów specjalnych Method dodało plamkę zieleni na jego policzku. Daje ona wrażenie wgłębienia, którego nie można było uzyskać przy pomocy protez” — wyjaśnia producent wykonawczy Mike Drike. 

Oprócz twarzy charakterystyczne dla Freddy’ego są jego podarty, czerwono-zielony sweter oraz zniekształcony kapelusz. Proces tworzenia tych elementów rozpoczął się jeszcze przy pracy nad scenariuszem. „Zastanawialiśmy się, czy jego wygląd zewnętrzny nie ma głębszego uzasadnienia. Szukaliśmy powodów, dla których stał się jego integralną częścią” — mówi scenarzysta Eric Heisserer. „Dlaczego Freddy nosi taki kapelusz? Dlaczego taki sweter? Dlaczego rękawicę? Wpadliśmy na pomysł, że w przeszłości mógł być woźnym w przedszkolu lub ogrodnikiem. Zastanawialiśmy się, w jaki sposób stał się postacią, jaką znamy. Dlaczego sekator, którym przycinał rośliny w przedszkolu, stał się rękawicą zakończoną nożami”.

Kostiumy do filmu stworzyła Mari-An Ceo. Projektantka pracowała już z Platinum Dunes przy produkcji filmów Piątek 13-go i Teksańska masakra piłą mechaniczną: Początek. „Przygotowywałam stroje dla Jasona i Leatherface’a. Teraz doszedł Freddy, kolejne trofeum w kolekcji. Cieszę się, że mogłam pracować nad „Wielką Trójką” bohaterów horroru” — żartuje Ceo. 

 
Ceo uważa, że w przypadku Kruegera jej zadanie polegało na stworzeniu wizerunku, który byłby zarówno znany, jak i nowy — „Chcieliśmy zaskoczyć fanów, ale także nawiązać do uprzednio stworzonych wzorów. Nie wiem, jak wielu ludzi zdaje sobie sprawę z tego, że czerwień i zieleń są odbierane przez mózg inaczej niż pozostałe kolory. Projektując sweter Freddy’ego, wzięliśmy to pod uwagę”. 
„Przygotowując sweter dla Freddy’ego, Sam, Mari-An i ja ocenialiśmy wygląd ośmiu modeli swetrów w różnych rodzajach oświetlenia. Okazało się, że swetry w tych kolorach są zaskakująco ciemne. Potrzebowaliśmy o wiele więcej światła, niż zakładaliśmy na początku” — mówi Jeff Cutter, reżyser obrazu. 


Ceo zaprosiła do współpracy Judy Graham, która wykonała sweter użyty w filmie Cravena z 1984 roku. „Pracowałam z Judy już wcześniej — mówi Ceo — ale nie wiedziałam, że to ona wykonała sweter noszony przez Roberta Englunda w roli Freddy’ego. Poprosiliśmy ją o pomoc. Sprawdziła się doskonale i wykazała się dużą dokładnością”.

Aby stworzyć odpowiedni dla Freddy’ego kapelusz, Ceo nawiązała bliską współpracę z Haleyem i Bayerem. Ostatecznie wybrali model Chicago Optimo Fine Hats, wykonany z brązowego zamszu. Kapelusz został przeprojektowany tak, aby nie wyglądał na nowy. „Jego wygląd bardzo się zmienił. Można powiedzieć, że drogą ewolucji” — mówi Ceo. 

Być może najbardziej charakterystyczną częścią stroju Freddy’ego jest rękawica zakończona ostrzami, pozostawiająca cztery krwawe ślady na twarzach ofiar. William Dambra, pochodzący z Chicago rekwizytor, współpracował już z Plantinum Dunes przy produkcji filmu Nienarodzony. Podczas pracy nad Koszmarem nadzorował długi proces tworzenia rękawicy Freddy’ego wraz z filmowcami i scenografem Patrickiem Lumbem. Zwyczajna rękawica ogrodowa została wyposażona w cztery ostrza, umieszczone na wierzchniej części dłoni. „Przed wybraniem ostatecznego projektu przez trzy czy cztery tygodnie wykonywaliśmy drobiazgowe rysunki” — mówi Dambra. 


Na podstawie rysunku i odlewu prawej ręki Haleya Joe Mack, technik i spawacz działu efektów specjalnych, wykonał za pomocą młotka i spawarki kilka różnych rękawic z miedzi, mosiądzu i stali utwardzonej. Wśród przygotowanych modeli znalazła się gumowa rękawica używana podczas kaskaderskich ujęć rozdzierania skóry, rękawica do sypania iskier oraz standardowa rękawica Freddy’ego, wszystkie z ostrzami o długości od pięciu do siedmiu cali. 

„Jest to broń, którą miałby wykonać Freddy, dlatego każde ostrze jest ręcznie wycięte i wyszczerbione. Dzięki temu rękawica wygląda na zrobioną w garażu” — mówi Mack. Według niego każda z rękawic składa się z trzydziestu dziewięciu ręcznie wykonanych elementów. 


„Ekipa przygotowująca rękawice spisała się świetnie” — mówi Haley, który w ciągu kilku tygodni przeszedł wiele przymiarek, zanim wszystkie części garderoby zostały idealnie dopasowane. 
„Na planie musiałem bardzo uważać, żeby rękawica nie znalazła się zbyt blisko aktorów lub abym sam na nią nie upadł”. 

Ceo świetnie się bawiła, tworząc nowoczesne wizerunki młodych mieszkańców ulicy Wiązów. Sądziła jednak, że należy także nawiązać do filmu Cravena. Koszulka Kris, granej przez Katie Cassidy, stanowi hołd dla poprzedniej wersji Koszmaru. „Johnny Depp, który zaczynał karierę w filmie z 1984 roku, nosił w nim świetną bluzę sportową z liczbą 10. Przygotowaliśmy podobny wzór dla Katie” — mówi projektantka.

Strój Nancy, dziewczyny o artystycznej duszy, wygląda natomiast na stworzony przez jego właścicielkę. 
NOWA ULICA WIĄZÓW

Dziewięć, dziesięć — nie dla ciebie sen…
Współpracując ze scenografem Patrickiem Lumbem, Samuel Bayer szukał lokalizacji na stworzenie zacisznego, rodzinnego i bezpiecznego przedmieścia. Wtargnięcie Freddy’ego w takie właśnie otoczenie byłoby szczególnie wstrząsające. Pokazana w filmie ulica Wiązów jest przeciwieństwem świata Freddy’ego, częściowo inspirowanego mrocznymi, fantazyjnymi obrazami Francisca Goi „Próbowaliśmy 
stworzyć świat snów wzorowany na świecie rzeczywistym, połączony z nim niezwykle bogatymi, zagadkowymi i fascynującymi przejściami” — mówi Lumb. „Praca nad światem otaczającym Freddy’ego była dla mnie jednym z najbardziej ekscytujących zadań podczas tego projektu”.
Filmowcy odnaleźli swoje wymarzone miasteczko w Chicago w stanie Illinois oraz na jego przedmieściach, a także w pobliskim mieście Gary w stanie Indiana. 


Główni bohaterowie filmu są uczniami szkoły średniej w Springwood. Zdjęcia wewnątrz budynku wykonano w szkole John Hersey High School w Arlington Heights na północno-zachodnim przedmieściu Chicago, a zdjęcia planu ogólnego oraz na zewnątrz — w Elk Grove High School w pobliskiej gminie Elk Grove Village. Filmowcy pracowali podczas godzin lekcyjnych, a setki uczniów i nauczycieli statystowały w sekwencjach nakręconych w szkołach. 

Szkoła Elk Grove udostępniła filmowcom także kryty basen, gdyż Quentin jest członkiem drużyny pływackiej Springwood Mustangs. W role jego towarzyszy wcielili się członkowie lokalnej drużyny pływackiej i drużyny piłki ręcznej. 
Drugi tydzień filmowania w całości odbył się w historycznej okolicy Jewel Park, przedmieścia Barrington w stanie Illinois z lat dwudziestych minionego wieku, zamieszkałego przez zamożne rodziny. Tamtejsza ulica Linen Road, kręta i zabudowana dużymi, dwupiętrowymi domami, stała się kultową ulicą Wiązów, na której mieszczą się usytuowane naprzeciwko siebie domy Nancy i Kris. W hołdzie dla poprzedniej wersji Koszmaru dom Nancy znajduje się pod numerem 1428 również w najnowszej wersji filmu. 

Jedną z najbardziej mrocznych i teatralnych lokalizacji spośród wszystkich wykorzystanych w filmie, jest kościół metodystyczny City Methodist Church w Gary w stanie Illinois. Opuszczony, angielski kościół w stylu gotyckim o wysokości dziewięciopiętrowego budynku jest obecnie malowniczą ruiną. Stał się on miejscem spotkania Quentina z Freddym.


Najbardziej osobistą przestrzenią Freddy’ego jest pełna dymu i płomieni kotłownia, również stanowiąca hołd dla poprzedniej wersji filmu. Te sekwencje nakręcono w ciągu czterech nocy w wielopiętrowej elektrowni w południowym Chicago. Dział kreacji artystycznej i efektów specjalnych doskonale upodobnił obiekt do kotłowni, zapełniwszy go rurami parowymi, dymem, ogniem oraz wielkimi łańcuchami, na których Freddy wieszał swoje ofiary. 

Niektóre sceny nakręcono w historycznej hucie Beemsterboer Steel Plant, dawniej zwanej ACME Steel Plant, oraz w pobliskim centrum szkoleniowym w Chicago. Obiekty te zostały przerobione na przedszkole w Badham, w którym piętnaście lat wcześniej pracował Fred Krueger. „Huta jest budynkiem typowo przemysłowym i niezbyt uporządkowanym, ale dla nas była idealna” — mówi Lumb. — „Przerobienie wnętrza i fasady wymagało jednak wielkiego nakładu pracy. Trzeba było praktycznie od zera stworzyć przedszkolne sale, począwszy od drzwi i koloru ścian po podłogi i całą resztę. Zaletą powstałego przedszkola jest to, że możemy czuć się w nim odrobinę zamknięci, otoczeni. Przypomina trochę więzienną celę, a to jest złowieszczy znak. Jednocześnie można jednak sprawić, że przedszkole będzie wyglądało przyjaźnie i bezpiecznie, nawet jeśli daleko mu do zapewnienia prawdziwego bezpieczeństwa. 

Inne miejsca w Chicago wykorzystane podczas kręcenia filmu to Bluff City Cemetery, neogotycki cmentarz z drugiej połowy XIX wieku w Elgin, księgarnie Powell’s w okolicy Lincon Park, szpital Michael Reece, apteka Hawthorne w Cicerop oraz nowoczesny komisariat policji w Orland Park, 
pierwszy komisariat w Stanach Zjednoczonych nagrodzony złotym certyfikatem LEED (Leadership in Environmental Design).


Wiele ujęć wnętrz, jak również część ujęć na tle zielonego ekranu, nakręcono w dwóch pomieszczeniach Chicago Studio City, niezależnego studia i zakładu usług produkcyjnych. Przez trzy tygodnie zdjęć studyjnych nagrano między innymi charakterystyczne sceny w spalonej sali i sali wypełnionej wodą z koszmaru Kris, sceny w sypialni Kris oraz artystycznej sypialni Nancy, w której Freddy wychodzi w pokrytej tapetą ściany nad łóżkiem, oraz scenę w łazience, gdzie rękawica z ostrzami wynurza się spod wody.

Lumb szczególnie lubi sceny w spalonej i zalanej sali. W ich przypadku wyjątkowo trudno było zaprojektować wystrój. Przygotowując salę wypełnioną wodą, Lumb korzystał z książki ze zdjęciami powodzi w Nowym Orleanie po przejściu huraganu Katrina, aby obraz był jak najbardziej realistyczny. 
Bay, producent, docenia Bayera za stworzenie filmu, który płynnie zestawia świat rzeczywisty z opanowanym przez Freddy’ego światem snów. „Pod wieloma względami te dwa światy są swoim lustrzanym odbiciem” — mówi. — „Oba są wyraźne i rzeczywiste, ale pewność i bezpieczeństwo wygodnego przedmieścia i szkoły okazują się kłamstwem, gdyż w świecie snów ludzie naprawdę walczą o życie. Muszą więc w pełni uwierzyć w jego rzeczywistość, podobnie jak widzowie. Sam świetnie się spisał, tworząc tę uderzającą dychotomię”.


 „Koszmar z ulicy Wiązów to miejska bajka. Pokazuje to, co nas przeraża. Bohaterowie z wielkim trudem walczą, aby nie zasnąć, ale przejście od rzeczywistości do świata snu jest szybkie, nagłe i nieuniknione. Chcieliśmy, aby scenariusz tego filmu był zakorzeniony w prawdzie. Do tego stopnia, aby widzom nasuwało się pytanie: «czy ktoś naprawdę może zabić nas we śnie?»” — mówi Bayer. 
# # #

INFORMACJE O OBSADZIE
JACKIE EARLE HALEY (Freddy Krueger) wyróżnia się rzadką w Hollywood cechą. Po sukcesie aktorskim, który odniósł jak dziecko, zniknął z ekranu na ponad piętnaście lat. Jego powrót jest nieomal precedensem: aktor pojawił się filmach fabularnych Wszyscy ludzie króla Stevena Zailliana oraz w kontrowersyjnym dramacie Todda Fieldsa Małe dzieci. Oba filmy zostały stworzone mniej więcej w tym samym czasie. Jego odważna rola w drugim z nich przyniosła mu wiele nagród, łącznie z nominacją do Oscara za najlepszą męską rolę drugoplanową. Aktor był także nominowany do Screen Actors Guild Award i otrzymał nagrodę dla najlepszego aktora drugoplanowego od kilku stowarzyszeń krytyków filmowych, łącznie z New York Film Critics Circle oraz Chicago Film Critics Association. 

Haley spotkał się z uznaniem za rolę Rorschacha w filmie Zacka Snydera Watchman z 2009 roku, za którą otrzymał nominację do nagrody dla najlepszego aktora drugoplanowego Online Film Critics Society Awards. Niedawno zagrał w filmie Martina Scorsese Wyspa Tajemnic u boku Leonarda DiCaprio i Bena Kingsleya. Wystąpił również w Semi Pro: Drużyna Marzeń?, komedii o koszykówce z Willem Ferrellem. Ostatnio ukończył też pracę nad filmem Bolden! pisarza i reżysera Dana Pritzkera opowiadającym o legendzie Pierwszego Króla Kornetu z Nowego Orleanu.

Sława Haleya narodziła się w połowie lat siedemdziesiątych dzięki kultowej roli Kelly’ego Leaka, zawadiackiego młodego motocyklisty z papierosem w ustach, bohatera niezapomnianej komedii Michaela Ritchiego Straszne Misie. Haley zagrał go w obu częściach filmu. Później zdobył uznanie widzów i krytyków za rolę romantycznego, ale zapalczywego Moochera w filmie Uciekać Petera Yatesa, hicie kinowym i zdobywcy Oscara z 1979 roku. W roku 1983 Haley wcielił się w rolę maniaka seksualnego Dave’a w filmie Curtisa Hansona Tracąc to z Tomem Cruise’em. Tego samego roku debiutował na Broadwayu w sztuce Johna Byrne „Slab Boys” u boku Seana Penna, Kevina Bacona i Vala Kilmera. Mimo początkowych sukcesów przejście do dorosłych ról okazało się dla Haleya trudne. Zainteresował się wówczas reżyserią. Po latach wiązania końca z końcem został reżyserem filmów instruktażowych, a następnie reklam. 

Nie pojawiał się na ekranie przez ponad dziesięć lat, ale w październiku 2004 roku, gdy właśnie był w podróży poślubnej we Francji, odnalazł go Steven Zaillian. Haley, zaproszony na przesłuchanie do roli Goryla w filmie Wszyscy ludzie króla, przesłał do studia nagranie i wygrał casting. Potem otrzymał rolę Ronnie’ego McGorveya w filmie Todda Fielda Małe dzieci, za którą wyróżniono go 
nominacją do Oscara, dzięki czemu jego kariera nabrała tempa. Obecnie Haley spełnia się zarówno jako aktor, jak i reżyser. Jest także jedną z gwiazd serialu Human Target, emitowanego przez telewizję Fox. 
KYLE GALLNER (Quentin) zagrał ostatnio w Cherry z Esaiem Morelesem i Laurą Allen, a także w filmie Zabójcze ciało z Megan Fox i Amandą Seyfried. Uprzednio otrzymał role w Udręczonych u boku Virginii Madsen i Eliasa Koteasa, oraz w Red Eye z Rachel McAdams i Cilianem Murphym. Pojawił się także w Red Hot American Summer z Janeane Garofalo, Paulem Ruddem, Molly Shannon i Amy Poehler. 


Zagrał również w wielu filmach niezależnych, takich jak Red z Brianem Coxem, Gardens of the Night z Johnem Malkovichem oraz Danika z Marisą Tomei i Craigiem Bierko. Niedawno zakończył pracę nad Beautiful Boy z Michaelem Sheenem i Marią Bello oraz nad Mother’s Little Helpers z Kathryn Morris, Jimem Belushim i Sarah Hyland. 

Na małym ekranie Gallner kilkakrotnie pojawił się w serialach Tajemnice Smallville telewizji CW (w roli Barta), CSI: Kryminalne zagadki Nowego Jorku (w roli pasierba Gary’ego Sinise’a) oraz Trzy na jednego kanału HBO. Pojawiał się również regularnie w przeboju Weronika Mars. Ponadto wystąpił gościnnie w serialach Prawo i bezprawie, Podkomisarz Brenda Johnson, Medium, Kości, Dowody zbrodni, Krok od domu, Four Kings, Potyczki Amy oraz Świat gliniarzy 
ROONEY MARA (Nancy) pojawiła się uprzednio w filmach Dare oraz The Winning Season, znanych z Festiwalu Filmowego w Sundance. Niedawno zagrała także w Youth in Rewolt u boku Michaela Cery. Otrzymała wiodącą rolę Frenceski w filmie Tanner Hall, reżyserowanym przez Francescę Gregorini i Tatianę von Furstenberg i zaprezentowanym na Festiwalu Filmowym w Toronto w 2009 roku. Na ekranie telewizyjnym Mara pojawiła się gościnnie w serialach Ostry Dyżur, The Cleaner, Women’s Murder Club oraz Prawo i bezprawie. Tej jesieni widzowie zobaczą ją także w filmie Davida Fischera The Social Network, opowiadającym historię założycieli Facebooka. Jego premiera jest zaplanowana na piętnastego października. 

 Aktorka jest założycielką organizacji non profit „Faces of Kibera” — „Twarze Kibery”, zapewniającej pomoc i niezbędną opiekę sierotom z Kibery, ogromnej dzielnicy biedy w Kenii. 
KATIE CASSIDY (Kris) gra bystrą i wredną publicystkę Ellę Sims w serialu Melrose Place telewizji CW. Jej rola nieomal zaćmiewa występy innych gwiazd, dzięki czemu Cassidy zyskała znakomite opinie krytyków. Tygodnik Entertainment Weekly nazwał aktorkę jedną ze wschodzących gwiazd 2009 roku. Wcześniej Cassidy odgrywała wiodącą rolę żeńską w Wyspie Harpera, trzynastotygodniowym serialu kryminalnym telewizji CBS. Zagrała w nim u boku Christophera Gorhama. Niedawno zakończyła także pracę nad otoczonym tajemnicą i długo wyczekiwanym filmem Chrisa Cartera Fencewalker. Inne filmy z udziałem Cassidy to Uprowadzona z Liamem Nelsonem i Maggie Grace oraz przebojowa komedia Adama Sandlera Klik: i robisz, co chcesz, a także Krwawe święta, Kiedy dzwoni nieznajomy, Walk the talk i You are Here.

W przyszłości Cassidy pojawi się w filmie produkcji Nicole Kidman Monte Carlo z Seleną Gomez. Zagra Emmę Parkins, rozrywkową, przekorną piękność z Teksasu, w filmie, który opowiada o przyjaciółkach wyruszających w podróż życia do Europy. 

THOMAS DEKKER (Jesse) pojawił się niedawno w niezależnym dramacie Waska oraz w filmie Kaboom, komedii science-fiction Gregga Arakiego. W przeszłości otrzymał rolę w filmie Nicka Cassavettesa Bez mojej zgody u boku Cameron Diaz, Aleca Baldwina i Abigail Breslin.


Ostatnio Dekker wystąpił także w obrazie From Within, którego premiera odbyła się podczas festiwalu Tribeca Film Festiwal 2008. Film jest debiutem reżyserskim cenionego reżysera obrazu Phedona Papamichaela. Opowiada historię mieszkańców małego, amerykańskiego miasteczka, którzy jeden po drugim umierają na skutek pozornych samobójstw. Dekker jest także reżyserem relacji zza kulis tego filmu, która trafiła do sprzedaży w formie DVD. 

W przypadku filmu Whore aktor był jednocześnie producentem, scenarzystą, reżyserem, montażystą i jednym z aktorów u boku Leny Headey, Megan Fox i Rumer Willis. Film opowiada o grupie nastoletnich mieszkańców Hollywood szukających drogi do kariery w branży filmowej. 

Dekker zagrał także głównego bohatera serialu Terminator: Kroniki Sary Connor, Johna Connora. Serial odniósł ogromny sukces podczas dwóch pierwszych sezonów. Pierwszy sezon okazał się najlepiej ocenianym debiutem serialowym w telewizji Fox w ciągu ostatnich siedmiu lat. Aktor pojawił się również w Herosach oraz zagrał jedną z głównych ról w trzech sezonach Disneyowskiego Kochanie, zmniejszyłem dzieciaki. 

Dekker rozpoczął karierę telewizyjną i filmową w wieku zaledwie pięciu lat. Jeszcze jako dziecko dostał rolę w filmie Wioska przeklętych Johna Carpentera. Ponadto wielokrotnie użyczał swojego głosu postaciom z filmów animowanych i wykazał się zdolnościami wokalnymi. W serialu The Land Before Time jego głosem mówi główny bohater, Littlefoot, a w kontynuacjach Amerykańskiej opowieści — Fievel Myszkiewicz. 
KELLAN LUTZ niedawno zakończył pracę nad filmem Saga „Zmierzch”: Zaćmienie, trzecią częścią jednej z najpopularniejszych serii filmów dla młodzieży w historii. Zmierzch i jego kontynuacja Księżyc w nowiu przyniosły producentom ponad miliard dolarów dochodu na całym świecie.

 
W przyszłości Lutz pojawi się w filmach Dawn of War z Mickeyem Rourke; Love, Wedding, Marriage z Mandy Moore, Jamesem Brolinem i Blythe Danner w reżyserii Dermota Mulroneya; Meskada z Nickiem Stahlem, przewidzianym w repertuarze festiwalu Tribeca Film Festiwal 2010, oraz Warrior z Gabrielle Anwar i Carym Elwesem. 

Aktor ma za sobą rolę w filmach Bal maturalny u boku Brittany Snow, Spadaj! Z Missy Peregrym, oraz Przyjęty, a także w filmach niezależnych Deep Winter z Michaelem Madsenem oraz The Tribe. Wystąpił także w siedmiogodzinnym, docenianym przez krytyków miniserialu HBO Generation Kill: Czas wojny, którego autorami i producentami wykonawczymi są David Simon i Ed Burns. Regularnie pojawiał się w serialu HBO Wielki powrót. Zagrał również w dziewięciu odcinkach nowej wersji Beverly Hills, 90210 telewizji CW. 

Lutz odnosił także sukcesy jako model ekskluzywnych firm. W 2010 roku reklamował bieliznę marki Calvin Klein.
INFORMACJE O EKIPIE FILMOWEJ
SAMUEL BAYER (reżyser) jest reżyserem i autorem zdjęć do setek teledysków i filmów reklamowych nakręconych w ciągu ostatnich 15 lat. Zyskał miano jednego z najbardziej twórczych i rozchwytywanych specjalistów w swojej branży. Bayer jest znany z oryginalnego stylu i wyjątkowych pomysłów. W dążeniu do zdobycia ważnego miejsca w świecie filmu jego talent niejednokrotnie prześciga technologię.

Bayer jest absolwentem nowojorskiej szkoły School of Visual Arts. Zaczął karierę jako malarz, jednak szybko odkrył, że filmy są idealnym medium, które pozwala na prezentowanie twórczości szerszej publiczności. Jako domorosły operator zdjęć, który sam zajmuje się zdjęciami i oświetleniem swoich teledysków i reklam, Bayer rozpoczął karierę kultowym teledyskiem „Smells Like Teen Spirit” zespołu Nirvana. Film ten jest wciąż uznawany za jeden z najbardziej wpływowych teledysków wszechczasów. Praktyczne podejście Bayera do tworzenia filmów wniosło do teledysku Nirvany oryginalny styl i nowe spojrzenie.

Bayer współpracował z różnymi artystami, takimi jak na przykład: zespół The Rolling Stones, Sheryl Crow, John Lee Hooker, Marilyn Manson, zespół Metallica, grupa Smashing Pumpkins, David Bowie, zespół Aerosmith, Lenny Kravitz, zespół Green Day i Justin Timberlake.

Jego praca w reklamie zaowocowała kampaniami dla marek Nike, Coke, Pepsi, Nissan, Lexus i Mountain Dew. Bayer ugruntował swoją pozycję wizualnego rewolucjonisty, uzyskawszy nagrodę AICP za zdjęcia, reżyserię i scenografię, oraz nagrody Clio za najlepszą reżyserię i najlepsze zdjęcia. Reklamy Bayera są prezentowane w stałej ekspozycji filmowej w nowojorskim Muzeum Sztuki Współczesnej.

W roku 2005 otrzymał nagrodę Kodak Lifetime Achievement Award za całokształt pracy i zdjęcia do teledysków. W roku 2006 stowarzyszenie producentów teledysków Music Video Producers Association przyznało Bayerowi drugą nagrodę Lifetime Achievement Award. Na przestrzeni lat otrzymał za swoje teledyski wiele nagród MTV Moon Men.

Koszmar z ulicy Wiązów to pierwszy film fabularny w reżyserii Bayera.

MICHAEL BAY (producent) po raz pierwszy zainteresował się pracą reżysera w wieku piętnastu lat, pracując w czasie wakacji dla firmy George'a Lucasa przy segregowaniu ilustracji do filmu Gwiezdne wojny i scenopisów obrazkowych do filmu Indiana Jones. Bay słynie z oszałamiającej akcji, krzykliwej stylistyki wizualnej oraz wykorzystania najnowocześniejszych technologii w procesie tworzenia filmów. Jego przygoda z kinemtografią rozpoczęła się w dniu, kiedy jako dziecko wysadził w powietrze kolejkę na potrzeby swojego filmu. W ten sposób omal nie spalił swojego pokoju, konieczna była interwencja straży pożarnej. 

Niespełna dziesięć lat po zakończeniu wakacyjnej pracy dla George’a Lucasa, w wieku dwudziestu czterech lat i zaledwie tydzień po ukończeniu Art Center College of Design, Bay rozpoczął 
karierę jako reżyser reklam i teledysków. W niedługim czasie zdobył wszystkie ważne nagrody tej branży, między innymi nagrodę MTV dla najlepszego teledysku oraz nagrodę Grand Prix Clio dla reklamy roku. Kampania reklamowa Baya „Got Milk?” zawierająca słynny spot „Aaron Burr” jest częścią stałej kolekcji Muzeum Sztuki Nowoczesnej.

Bay wszedł do świata filmu fabularnego, gdy Jerry Bruckheimer zaproponował mu wyreżyserowanie filmu akcji Bad Boys z budżetem dziewiętnastu milionów dolarów. Ten film uczynił gwiazdą filmową Willa Smitha i był kluczowym momentem kariery Baya. Stanowił początek drogi, która wkrótce doprowadziła go do miana jednego z najbardziej śmiałych i kasowych reżyserów Hollywoodu. Później Bay był reżyserem i producentem kilku hitów, między innymi filmów Twierdza, Armageddon, Bad Boys II, Wyspa, Transformers oraz Transformers: Zemsta upadłych. Bay jest reżyserem, który jako pierwszy w historii w tak krótkim czasie osiągnął dochody w wysokości miliarda dolarów.
Bay jest również uznanym producentem. Jego firma producencka Bay Films, jest obecnie jedną z najnowocześniejszych w Hollywood. W roku 2003 określił strategię spółki Platinum Dunes. Platinum Dunes daje początkującym reżyserom szansę, jaką niegdyś otrzymał Bay od Jerry'ego Bruckheimera — daje możliwość tworzenia niskobudżetowych filmów realizowanych na wysokim poziomie, które mają szansę trafić do szerokiej publiczności. Spółka Platinum Dunes rozpoczęła działalność spektakularnym sukcesem remake'u filmu Teksańska masakra piłą mechaniczną, po nim wyprodukowała kolejne hity, takie jak druga część Teksańskiej masakry piłą mechaniczną, Amityville, Autostopowicz, Nienarodzony i Piątek 13-go.

Zyski ze sprzedaży biletów w wysokości 3,5 miliarda dolarów stawiają Baya na szóstym miejscu wśród najlepiej zarabiających reżyserów wszech czasów, tuż za George'em Lucasem, jego byłym szefem. Obecnie trwa faza przedprodukcyjna trzeciej części filmu Transformers, której premiera ma się odbyć latem 2011 roku.
ANDREW FORM i BRAD FULLER (producenci) są partnerami w Platinum Dunes. Spółka, którą założyli wspólnie z Michelem Bayem w roku 2001, daje debiutującym reżyserom możliwość tworzenia koncepcyjnych filmów komercyjnych dla szerokiej publiczności przy wykorzystaniu niewielkiego budżetu. Ich najnowsza produkcja to Nienarodzony z 2009 roku. W filmie wystąpił Gary Oldman, reżyserem był David S. Goyer. Ponadto wyprodukowali film Piątek 13-go w reżyserii Marcusa 
Nispela. Film ten zarobił ponad 43 miliony dolarów podczas premierowego weekendu. Byłą to najbardziej dochodowa premiera w historii horroru.

Pierwszą produkcją spółki był remake Teksańskiej masakry piłą mechaniczną z 2003 roku, w reżyserii Nispela. Film zarobił ponad 110 milionów dolarów na całym świecie, otrzymał nagrodę Teen Choice Award dla najlepszego thrillera i był nominowany do dwóch nagród filmowych MTV. Ich drugim projektem był remake filmu Horror Amityville, który ukazał się w 2005 roku. Film zarobił na świecie ponad 110 milionów dolarów, jego reżyserem był Andrew Douglas. 

Wkrótce stworzyli dwa kolejne filmy. Był to film Teksańska masakra piłą mechaniczną: Początek, w reżyserii Jonathana Liebesmana, i nowa wersja thrillera Autostopowicz z 1986 roku. To wtedy spółka Platinum Dunes podpisała kontrakt producencki na wyłączność z wytwórnią Rogue Pictures.
W roku 2004 dziennik Daily Variety umieścił Forma i Fullera na liście dziesięciu godnych uwagi producentów (10 Producers to Watch), a w roku 2005 magazyn Fade In umieścił ich na liście stu osób w Hollywood, które trzeba znać (100 People in Hollywood You Need to Know).
Przed podjęciem współpracy z Platinum Dunes Form wyprodukował kilka własnych filmów fabularnych, między innymi Z kozetki na fotel, w reżyserii Richarda Benjamina, z Courteney Cox Arquette i Davidem Arquette, oraz Narzeczona dla dwóch w reżyserii Douga Ellina z Jasonem Lee i Davidem Schwimmerem. Był także producentem filmów dokumentalnych dotyczących powstawania filmu Tony'ego Scotta Karmazynowy przypływ i filmu Bad Boys Baya.

Fuller pracował wcześniej jako łowca talentów i wyprodukował filmy Śmiertelna pułapka w reżyserii Kevina Snydera, z udziałem Gabriela Byrne'a, Tima Rotha i Scotta Wolfa, oraz Żyć nie umierać Scotta Wipera z Natashą Henstridge i Andre Braugherem.

Form zdobył tytuł licencjata na University of Arizona, i ukończył studia na Wesleyan University. 
WESLEY STRICK (scenarzysta i autor fabuły) otrzymał nominację do nagrody imienia Edgada Allana Poe dla najlepszego filmu sensacyjnego (Best Mystery Motion Picture) za swój pierwszy film, dramat sądowy Samotny w obliczu prawa z Jamesem Woodsem i Robertem Downeyem Jr. Następnie stworzył film Arachnofobia z Jeffem Danielsem, Przylądek strachu w reżyserii Martina Scorsese, z udziałem Roberta De Niro, Diagnoza zbrodni z Richardem Gere'em i Kim Basinger oraz film Mike’a 
Nicholsa Wilk, z Jackiem Nicholsonem i Michelle Pfeiffer. W roku 1994 film Wilk otrzymał nagrodę Saturn Award dla najlepszego filmu w kategorii science fiction, fantasy lub horror. 

Filmografia Stricka obejmuje również film Philipa Noyce'a Święty, w którym zagrał Val Kilmer, Powrót do raju, w którym zagrali Vince Vaughn, Anne Heche i Joaquin Phoenix, film Dom Glassów z Leelee Sobieski i Diane Lane, a także filmową adaptację gry wideo Doom z 2005 roku.

Strick rozpoczął karierę scenarzysty pod koniec lat siedemdziesiątych jako krytyk rockowy i dziennikarz. Pisał artykuły dla magazynów Circus, Creem i Rolling Stone. Był jednym z pierwszych, którzy nagrywali na scenie klubu rockowego CBGB. Przeprowadzał wywiady ze znanymi grupami punkowymi założonymi w nowojorskiej dzielnicy Lower East Side, takimi jak Talking Heads, Ramones, Television oraz Blondie. Strick przez piętnaście lat był doradcą kreatywnym warsztatów scenopisarskich Instytutu Sundance, ponadto pracował nad powieściami „Out There in the Dark” i „Whirlybird”.

ERIC HEISSERER (scenarzysta) napisał niedawno scenariusz do filmu The Thing, którego reżyserem jest Matthijs van Heijningen, a producentem Marc Abraham. 

Heisserer pracuje obecnie nad filmem The Occupants, produkcji Davida Heymana, który powstaje na podstawie powieści epistolarnej online „Dionaea House”, opowiadającej o nawiedzonych domach. Obecnie trwają również prace nad filmem Heisserera Inhuman, którego producentem jest Taka Ichise. 

Heisserer pisał również scenariusze do serialu Stranger Adventures, interaktywnego show, któremu przyznano nominację do nagrody Emmy za wybitne osiągnięcia w dziedzinie programów zaawansowanych lub interaktywnych w kategorii — nowe platformy dostawcze (Outstanding Achievement for Enchanced or Interactive Programming: New Delivery Platforms), oraz nagrodę Daytime Emmy za wybitne osiągnięcia filmowe w udostępnianiu treści filmowych za pośrednictwem nietradycyjnych platform dostawczych (Outstanding Achievement in Video Content for Non-Traditional Delivery Platforms).

Heisserer dorastał w Oklahomie i przeniósł się do Houston po ukończeniu szkoły średniej. Pracował w NASA (Space Industries) jako grafik komputerowy przy opracowywaniu technologii dla programów kosmicznych. Później zajął się kreatywnym pisaniem i został autorem gier fabularnych takich jak Cyberpunk 2020. 

MIKE DRAKE (producent wykonawczy) działa w branży od dziesięciu lat i zajmował się rozmaitymi projektami. Był producentem wykonawczym filmu Repo Men, w którym zagrali Jude Law i Forest Whitaker. Wcześniej Drake był producentem wykonawczym wielu filmów, w tym dramatu Chłopiec z Marsa, z Johnem Cusackiem, thrillera psychologicznego Numer 23, w którym wystąpił Jim Carrey, i filmu Porwanie na żądanie, w którym zagrali Anthony Anderson i Jay Mohr. Obecnie jest producentem wykonawczym thrillera Dream House, z udziałem Daniela Craiga, Rachel Weisz i Naomi Watts, w reżyserii Jima Sheridana.

Drake rozpoczął karierę jako kierownik produkcji w latach dziewięćdziesiątych. Następnie nadzorował produkcję wielu filmów, w tym komedii Jak ugryźć dziesięć milionów, w której wystąpili Bruce Willis i Matthew Perry. 

W roku 2004 Drake był współproducentem filmu Królowa ringu z Meg Ryan. W tym samym roku wyprodukował film W rękach Boga. Ten doceniony przez krytyków film telewizyjny stacji HBO otrzymał wiele prestiżowych nagród, w tym nagrody Primetime Emmy, nominację do Złotego Globu, nagrodę Peabody za wybitne osiągnięcia transmisyjne (Peabody Award for Excellence in Broadcasting), nagrodę NAACP Image Award i nagrodę Amerykańskiego Instytutu Filmowego. Drake był także nominowany do prestiżowej nagrody imienia Davida L. Wolpera dla najlepszego producenta roku. 

ROBERT SHAYE (producent wykonawczy) jest obecnie dyrektorem Unique Features, niezależnej wytwórni filmowej, którą stworzył wspólnie z wieloletnim partnerem z New Line — Michaelem Lynne'em. Wytwórnia podpisała umowę pierwokupu z Warner Bros i będzie opracowywać i produkować projekty wielu gatunków i o różnym budżecie.

Shaye to reżyser, były założyciel, prezes, członek zarządu i jeden z dyrektorów naczelnych wytwórni New Line Cinema. W ciągu ostatnich czterdziestu lat opracowywał i rozpowszechnił wiele odnoszących sukcesy filmów, ustanawiając tym samym normy obowiązujące w branży filmowej. 

Shaye zaczął interesować się dystrybucją filmów podczas pracy w Muzeum Sztuki Nowoczesnej. W roku 1967 założył wytwórnię New Line Cinema w swoim mieszkaniu w nowojorskiej dzielnicy Greenwich Village. Wytwórnia zbudowała swoją pozycję na reedycjach filmów takich jak Narkotykowe szaleństwo i rozpowszechnianiu filmów zagranicznych, a największy sukces komercyjny odniosła, wprowadziwszy na ekrany filmy z popularnych serii, takich jak Street Fighter, Wojownicze żółwie ninja i Koszmar z ulicy Wiązów. Te popularne serie przygotowały grunt dla kolejnych hitów studia New Line, 
takich jak Godziny szczytu, seria Austin Powers, Głupi i głupszy, Od wesela do wesela, Siedem, Boogie Nights i Blade. 
Z Shaye'em na czele studio New Line zyskało reputację „cudotwórcy” rynków niszowych, gdyż przetarło nowe szlaki przy użyciu niekonwencjonalnych strategii biznesowych, z których wiele zostało normami tej branży. 

Niemożliwy do podrobienia styl studia był najbardziej wyraźny w roku 1998, kiedy scenarzysta i reżyser Peter Jackson przyniósł do siedziby studia 25-minutową taśmę z kinową wersją klasyka J.R.R. Tolkiena Władca Pierścieni z zamiarem przekształcenia trzech tomów powieści w dwa filmy. Jako wierny fan książki, Shaye zaproponował, by Jackson stworzył trzy filmy i dał zielone światło późniejszej bezprecedensowej jednoczesnej produkcji wszystkich trzech części. 

Efekty tej pracy były zdumiewające. Łącznie trylogia Władca Pierścieni była nominowana do trzydziestu Oscarów i zdobyła siedemnaście z nich. Lekką ręką zgarnęła jedenaście Oscarów za Powrót Króla, w tym nagrodę dla najlepszego filmu, najlepszego reżysera, i najlepszego scenariusza adaptowanego. Powrót Króla jest trzecim pod względem uzyskanych dochodów filmem wszech czasów na świecie, a pozostałe części zajmują miejsca w pierwszej dwudziestce. Władca Pierścieni zarobił w sumie prawie trzy miliardy dolarów na całym świecie.

Pozostałe przełomowe filmy studia to między innymi: Elf, Freddy kontra Jason, Teksańska masakra piłą mechaniczną, Polowanie na druhny, Sposób na teściową, Pamiętnik i Lakier do włosów. Inne tytuły to między innymi prowokacyjny film Historia przemocy, nominowany do Oscara, i film Małe dzieci, za który Kate Winslet otrzymała swoją piątą nominację do Oscara.

Studio New Line przez lata angażowało się również w produkcję filmów artystycznych. Utworzony w 1990 roku oddział Fine Line Features wyprodukował takie cenione prze krytyków filmy, jak Amerykański splendor, Blask, Słodkie jutro i Tańcząc w ciemnościach.

 W roku 2005 studio New Line podjęło współpracę z HBO Films, powołując wspólnie spółkę Picturehouse, która stworzyła filmy takie jak Labirynt fauna i Ostatnia audycja. 

MICHAEL LYNNE (producent wykonawczy) wspólnie z wieloletnim partnerem biznesowym Bobem Shaye'em prowadzi firmę producencką Unique Features LLC z siedzibą w Nowym Jorku i Los Angeles, działającą na podstawie umowy pierwokupu z wytwórnią Warner Bros.
Przed założeniem Unique Features Lynne przez prawie dwadzieścia pięć lat był członkiem zarządu i jednym z dyrektorów studia New Line Cinema Corporation. Był siłą napędową firmy. To dzięki niemu studio zostało w pełni zintegrowanym i niezależnym przedsiębiorstwem filmowym, odnoszącym największe sukcesy na świecie. W firmie funkcjonują działy zajmujące się produkcją, marketingiem i dystrybucją filmów kinowych, rozrywki filmowej, a także telewizją, muzyką, teatrem, licencjonowaniem i sprzedażą.

Lynne był producentem wykonawczym jednego z największych sukcesów w historii New Line — trylogii Władca Pierścieni. Ostatnia cześć serii, film Powrót Króla, zdobyła aż jedenaście Oscarów, w tym dla najlepszego filmu, wyrównując tym samym rekord największej liczby zdobytych nagród, należący do Titanica. 

Za kadencji Lynna New Line studio wyprodukowało i zajmowało się rozpowszechnianiem wielu popularnych i cenionych przez krytyków filmów. Były to miedzy innymi: Elf, Schmidt, Gracz, trylogia Austin Powers, trylogia Blade, Godziny szczytu, Magnolia, Blask, Siedem, Głupi i głupszy, Fakty i akty, Maska, Wojownicze żółwie ninja i seria Koszmar z ulicy Wiązów. 

Film Lakier do włosów odniósł potrójny sukces. Bił rekordy popularności w dniu premiery, później studio New Line wyprodukowało jego broadwayowską wersję, która została uhonorowana nagrodą Tony. Następnie musical został wyprodukowany jako film, z Johnem Travoltą grającym jedną z głównych bohaterek. 

Przed rozpoczęciem pracy w New Line Lynne był partnerem w firmie Blumenthal & Lynne przez dwadzieścia lat. Współpracował również z firmą prawniczą Barovick & Konecky, a także pracował jako doradca prawny firmy Embassy Pictures.

Lynn jest członkiem zarządów Muzeum Sztuki Nowoczesnej, organizacji Citymeals-on-Wheels i muzeum filmowego Museum of the Moving Image. Przewodniczy komitetowi muzealnemu Guild Hall of East Hampton, jest też członkiem zarządu szkoły prawniczej Visitors of Columbia Law School oraz Kolegium Dziekańskiego na uniwersytecie Columbia i wieloletnim opiekunem fundacji Brooklyn College Foundation. Jest również członkiem zarządu będącego w publicznym obrocie funduszu inwestycyjnego REIT — Vornado Realty Trust.


Lynn jest członkiem stowarzyszenia adwokatów New York Bar i ukończył studia prawnicze w Columbia Law School w 1964 roku. W roku 1961 ukończył naukę na Brooklyn College, gdzie studiował literaturę angielską.

RICHARD BRENER (producent wykonawczy) od ponad dziesięciu lat pracuje w New Line Cinema, obecnie pełni funkcję prezesa do spraw produkcji.

Podczas pracy w New Line Brener nadzorował powstawanie i był producentem wykonawczym wielu udanych filmów wytwórni, m.in. takich hitów jak Seks w wielkim mieście, serii przygód Harolda i Kumara, a także filmów Polowanie na druhny, Austin Powers i Złoty Członek, Od wesela do wesela, Sposób na teściową i serii Oszukać przeznaczenie. Inne popularne filmy, przy których pracował Brener, to Efekt motyla i Ryzyko.

Obecnie Brener nadzoruje produkcję kilku głośnych filmów dla New Line, w tym mającego się wkrótce ukazać filmu Seks w wielkim mieście 2.

Brener dołączył do New Line jako pracownik tymczasowy w 1995 roku. Szybko awansował z pozycji montażysty na stanowisko starszego wiceprezesa. W ciągu swojej kariery Brener nadzorował współpracę studia z wieloma popularnymi aktorami, między innymi z Adamem Sandlerem, Benem Stillerem i Tedem Demme. 

Brener urodził się i dorastał w Short Hills w New Jersey. Ukończył studia licencjackie na kierunku historia na Uniwersytecie Yale w 1994 roku.


WALTER HAMADA (producent wykonawczy) obecnie pracuje jako starszy wiceprezes ds. produkcji w firmie New Line Cinema. Jest odpowiedzialny za rozwój kilku projektów, w tym filmu Gears of War, stworzonego na podstawie popularnej gry video na konsolę XBOX. Hamada nadzorował także produkcję filmu Oszukać przeznaczenie: Death Trip, który został nakręcony w cyfrowej technologii 3D, oraz filmu Piątek z 13-go.

Przed rozpoczęciem pracy w New Line w 2007 roku, Hamada przez cztery lata współpracował z Chrisem Fentonem w H2F Entertainment, firmie produkcyjno-menedżerskiej. Tam Hamada pomagał w rozwoju kariery takim scenarzystom jak Chris Morgan (Szybcy i wściekli: Tokyo Drift, Komórka), Rob McKittrick (Kelnerzy), Greg Coolidge (Pracownik miesiąca), Brad Gann (Vince niepokonany), oraz Matt Allen i Caleb Wilson (Cztery gwiazdki).


Hamada był producentem filmu Stuarta Hendlera Zabójczy szept, najnowszego obrazu Coxblocker, którego autorem scenariusza i reżyserem jest Greg Coolidge, a w rolach głównych wystąpią Seann William Scott i Topher Grace, filmu Tough Love Thomasa Cartera, w którym zagrał Ice Cube, oraz filmu Carla Rinscha 47 Ronin. Przed rozpoczęciem pracy w H2F Hamada zajmował się rozwojem firmy MBST Entertainment.

Hamada jest absolwentem Uniwersytetu Kalifornijskiego. Rozpoczął karierę jako asystent w wytwórni TriStar Pictures. Wkrótce został wiceprezesem do spraw produkcji w wytwórni Columbia Pictures. Tam nadzorował rozwój i produkcję takich filmów jak Mocne uderzenie, Granice wytrzymałości, Godzilla i S.W.A.T. Jednostka specjalna.
DAVE NEUSTÄDTER (producent wykonawczy) od 2003 roku był dyrektorem ds. rozwoju w studiu New Line. Obecnie pracuje w New Line jako szef produkcji. Ostatnio zajmował się zarządzaniem produkcją mającego wkrótce wejść na ekrany filmu Going the Distance, w którym wystąpią Drew Barrymore i Justin Long. 
Neustädter rozpoczął karierę w New Line jako stażysta w dziale rozwoju, a następnie pracował jako asystent wykonawczy Richarda Brenera. Jest absolwentem Indiana University.
JEFF CUTTER (operator zdjęć) zadebiutował w filmie fabularnym jako operator zdjęć w filmie Gang z boiska Phila Joanou, z udziałem Dwayne'a Johnsona. Swoją karierę rozpoczął jako asystent operatora, a następnie jako operator zdjęć w projektach telewizyjnych, takich jak Rhythm City Volume One i kilku pilotażowych odcinkach seriali.


Ostatnio Cutter pracował jako operator zdjęć w filmie Sierota. Producentami filmu byli Joel Silver i Leonardo DiCaprio a w rolach głównych wystąpili Peter Sarsgaard, Vera Farmiga i Isabelle Fuhrman. W 2009 roku film był nominowany do nagrody Teen Choice Award.

Ponadto pracował również jako operator zdjęć w serialu Kings oraz jako fotograf pomocniczy przy thrillerze science fiction Constantine. 

PATRICK LUMB (scenograf) ostatnio pracował jako nadzorujący dyrektor artystyczny przy filmie Michaela Manna Wrogowie publiczni, w którym wystąpili Johnny Depp i Christian Bale. 
Wcześniej pracował jako scenograf przy filmie Bryana Songera Walkiria z Tomem Cruise'em i współpracował z Johnem Moore'em przy tworzeniu filmów Omen, z udziałem Lieva Schreibera i Julii Stiles, oraz Lot Feniksa, z udziałem Dennisa Quaida. 

 Lumb był także dyrektorem artystycznym w wielu innych filmach, między innymi w filmie Christophera Nolana Batman — Początek, w którym zagrali Christian Bale, Liam Neeson, Katie Holmes, Michael Caine i Gary Oldman, filmie Joela Schumachera Veronica Guerin z Cate Blanchett, filmie Za linią wroga, z udziałem Owena Wilsona i Gene’a Hackmana w reżyserii Johna Moore'a, a także filmie Davida L. Cunninghama Droga do Wolności z Kieferem Sutherlandem.

GLEN SCANTLEBURY (montażysta) pracował przy wielu filmach Michaela Baya. Był montażystą takich superprodukcji jak Transformers i Armageddon, a ostatnio zajmował się także montażem kontynuacji filmu Transformers — Transformers: Zemsta upadłych.

Scantlebury kilkukrotnie współpracował z Marcusem Nispelem. Był montażystą filmu Tropiciel i wyprodukowanego w 2003 roku remake'u filmu Teksańska masakra piłą mechaniczną, a także montażystą pomocniczym filmu Piątek 13-go. Wiele razy pracował również dla reżysera Simona Westa, zajmując się montażem takich filmów jak Lara Croft: Tomb Raider, Sprawa honoru i Con Air — lot skazańców.

Poza tym pracował przy filmie Podwójna gra, którego reżyserem był D.J. Caruso, i thrillerze Johna Dahla Prześladowca. 

MARI-AN CEO (projektantka kostiumów) po raz kolejny współpracuje ze spółką Platinum Dunes. Wcześniej tworzyła kostiumy do filmów Piątek 13-go i Teksańska masakra piłą mechaniczną: Początek.

Niedawno pracowała jako projektantka kostiumów w komedii Bill, z Jessicą Albą, i w filmie Jima Hanona End of the Spear. Była także asystentką projektanta kostiumów do filmu Olivera Stone'a Aleksander, w którym zagrali Angelina Jolie i Colin Farrell, oraz głównym kostiumografem filmów Ostatni samuraj, z Tomem Cruise’em i Łzy słońca Antoine’a Fuqua z Bruce'em Willisem.

Inne filmy, przy których pracowała Ceo w latach dziewięćdziesiątych, to: Powrót z piekła z Keithem Carradine'em, Szarada śmierci z udziałem Eriki Eleniak i Jamesa Wildera, reżyserski debiut Steve'a Buscemiego Trees Lounge, komedia The Shot z Mo Gaffney, Mordercza rozgrywka z udziałem Willa Pattona, W dniu mojej śmierci ocknąłem się wcześnie, w którym wystąpili Billy Zane, Ron Perlman i Christina Ricci, a także Piętno wspomnień z Michaelem Madsenem i Garrettem Morrisem. 

W telewizji Ceo tworzyła kostiumy do serialu stacji ABC Flash Forward: Przebłysk jutra i pracowała jako asystentka projektanta kostiumów do serialu stacji HBO 61, którego reżyserem był Billy Crystal.
STEVE JABLONSKY (kompozytor) Ostatnio napisał muzykę do popularnego filmu Michaela Baya Transformers: Zemsta upadłych, a wcześniej do pierwszej części Transformers. Współpracował już wcześniej z Bayem przy filmie Wyspa, napisał też dodatkową ścieżkę muzyczną do filmów Bad Boys II, Pearl Harbor i Armagedon tego samego reżysera.
Wcześniej współpracował z reżyserem Marcusem Nispelem nad kolejnymi częściami Piątku 13‑go i Teksańskiej masakry piłą mechaniczną. Skomponował również muzykę do filmów Amityville, Teksańska masakra piłą mechaniczną: Początek i Autostopowicz. Jablonsky jest także autorem muzyki do kilku produkcji niezależnych, m.in. Border to Border, Sorrow’s Child, a także do japońskiego filmu z gatunku anime pod tytułem Steamboy.
W telewizji można usłyszeć jago muzykę w ogromnie popularnym serialu Gotowe na wszystko stacji ABC. Skomponował także muzykę do nagradzanego filmu telewizyjnego Na żywo z Bagdadu i do kilku innych seriali.
Jablonsky ukończył studia muzyczne na Uniwersytecie Kalifornijskim w Berkeley. Swój talent rozwijał, pracując z takimi uznanymi kompozytorami jak Hans Zimmer i Harry Gregson-Williams. Na początku swojej kariery Jablonsky skomponował dodatkową ścieżkę muzyczną do filmów Biały labirynt, Mrówka Z, Uciekające kurczaki, Tygrys i przyjaciele, Mustang z Dzikiej Doliny, Łzy słońca oraz Piraci z Karaibów: Zemsta Czarnej Perły.

SEAN FADEN (kierownik ds. efektów wizualnych) niedawno dołączył do zespołu Method Studios i objął stanowisko kierownika ds. efektów wizualnych.

Wcześniej Faden pracował na tym samym stanowisku w Asylum Visual Effects przy filmach takich jak Amityville i reklamach: Hallway dla Apple, Fate dla Nike autorstwa Davida Fischera oraz Leave Nothing Michaela Mana również dla firmy Nike.
W trakcie pięcioletniej pracy w Asylum Visual Effects Sean Faden pracował jako kierownik ds. grafiki komputerowej m.in. przy filmach Terminator: Ocalenie, Skarb narodów, Upiór w operze i Piraci z Karaibów: Skrzynia umarlaka.
Zanim rozpoczął współpracę z Asylum, przez siedem lat pracował dla Digital Domain, gdzie zajmował się grafiką komputerową w filmach Pojutrze i XXX, a także Wehikuł czasu, Fight club oraz Titanic.
Po ukończeniu kolegium technicznego na Uniwersytecie Kalifornijskim w Los Angeles Sean Faden rozpoczął swoją karierę w modelarni firmy Digital Domain, gdzie stworzył modele do filmów Piąty element i Titanic.
JOHN MILINAC (koordynator ds. efektów specjalnych) od lat współpracuje z Platinum Dunes. Pracował już przy kilku horrorach tej wytwórni: Piątek 13-go, Autostopowicz, Horsemen – jeźdźcy Apokalipsy, Nienarodzony, Teksańska masakra piłą mechaniczną: Początek oraz Amityville.

W trakcie dwudziestoletniej kariery Milinac tworzył wyjątkowe efekty specjalne do takich filmów jak: Sekretariat; Wanted — Ścigani; Sztuka zrywania; Prognoza na życie; 8 Mila; Nowokaina; Poza świadomością; Opętanie; Prosty plan; Wczoraj i dziś; Cud na 34. ulicy; Olej Lorenza; No God, No Master; The Express; Dom nad jeziorem; Łowcy nagród II; W rytmie hip-hopu; Cudowni chłopcy; Miłosna rozgrywka; Z honorami oraz Babe.

Jako koordynator ds. efektów specjalnych pracował również przy produkcjach telewizyjnych takich jak Normalny dla stacji HBO, Bestia dla stacji A&E i Skazany na śmierć dla stacji Fox.
# # #
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