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Zdjęcia JOHN SEALE, A.C.S., A.S.C.

Muzyka JOHN WILLIAMS

Produkcja DAVID HEYMAN

Film trwa 144 minuty

WPROWADZENIE


Harry Potter (Daniel Radcliffe) przechodzi twardą szkołę życia w domu swojego wuja Vernona (Richard Griffiths), tchórzliwego tyrana i gruboskórnej ciotki Petunii (Fiona Shaw) i wciąż musi wysłuchiwać  ciągłych narzekań ich rozwydrzonego syna Dudley`a. Harry nauczył się nawet spać w komórce pod schodami.


Krewni Harry`ego odnoszą się do niego z wyraźną niechęcią. Jego  obecność nie pozwala im zapomnieć o „dziwacznej” siostrze ciotki Petunii i jej mężu (rodzicach Harry`ego), a przede wszystkim o ich nagłej i tajemniczej  śmierci.


Nawet myśl o nadchodzących jedenastych urodzinach nie sprawia Harry`emu radości - jak zwykle nawet nie ma co marzyć o prawdziwych prezentach czy urodzinowym przyjęciu.


Jednak tego roku wszystko się zmieni. 


Zrealizowany na podstawie książki J.K.Rowling film Harry Potter i kamień filozoficzny opowiada historię chłopca, który w dniu swoich jedenastych urodzin dowiaduje się, że jest synem  potężnych czarodziejów, którzy zginęli w tajemniczych okolicznościach, a on sam posiada niezwykłą, magiczną moc. Zaproszony do podjęcia nauki w Hogwarcie, Harry udaje się do słynnej Szkoły Magii i Czarodziejstwa. Właśnie w Hogwarcie znajduje to, czego mu dotąd najbardziej brakowało - dom i rodzinę.


Warner Bros. Pictures przedstawia film Harry Potter i kamień filozoficzny w reżyserii Chrisa Columbusa. W filmie występują  DANIEL RADCLIFFE, EMMA WATSON, RUPERT GRINT, JOHN CLEESE, ROBBIE COLTRAINE, WARWICK DAVIES, RICHARD GRIFFITHS, RICHARD HARRIS, IAN HART, JOHN HURT, ALAN RICKMAN, FIONA SHAW, MAGGIE SMITH oraz JULIA WALTERS.


Scenariusz napisał STEVE KLOVES na podstawie książki J.K.Rowling. Producentem jest DAVID HEYMAN. CHRIS COLOMBUS, MARK RADCLIFFE, MICHAEL BARNATHAN i DUNCAN HENDERSON to producenci wykonawczy.


Autorem zdjęć jest JOHN SEALE, STUART CRAIG zaprojektował scenografię, JOHN WILIAMS skomponował muzykę, montażem pokierował RICHARD FRANCIS-BRUCE.   

STRESZCZENIE


Wyczekując z niecierpliwością zbliżających  się jedenastych urodzin, Harry Potter (Daniel Radcliffe) po cichu marzy o prezentach od Dursley`ów, niesympatycznych krewnych, którzy zabrali go do siebie po śmierci jego rodziców. Dursley`owie nie lubią Harry`ego i każą mu spać w komórce pod schodami. 


Jednak jedenaste urodziny chłopca okażą się zupełnie wyjątkowe.


Do Harry`ego przychodzi tajemniczy list, napisany zielonym atramentem i przyniesiony przez... sowę. Harry jest zaskoczony i uradowany niespodziewaną przesyłką, ale przerażony wuj Vernon (Richard Griffiths) niszczy list zanim Harry zdąży go przeczytać. 


Następnego dnia list przychodzi ponownie. Niestety i tym razem Dursley`owie niszczą przesyłkę. W ciągu kolejnych dni listy nadal pojawiają się na progu domu Harry`ego. W końcu przerażeni Dursley`owie, nie widząc innego wyjścia, wywożą Harry`ego do leżącej daleko od ich domu chatki. 

 Wszystko wskazuje na to, że ich niecny plan się powiedzie, jednak niespodziewanie gwałtowny podmuch wysadza drzwi chatki, na której progu zjawia się potężny olbrzym Hagrid (Robbie Coltrane). Wściekły na Dursleyów za niszczenie listów i próby ukrywania prawdziwej tożsamości ich wychowanka, Hagrid ujawnia niezwykłą tajemnicę: Harry Potter jest czarodziejem!


Ku wielkiemu zdziwieniu i niedowierzaniu  Harry`ego, okazuje się, że w tajemniczych listach było zaproszenie dla niego. Nadawcy namawiali go, by zostawił realny świat i wstąpił do Szkoły Magii i Czarodziejstwa, dołączając tym samym do równie utalentowanych uczniów.


Hagrid wyjawia Harry`emu tajemnicę śmierci jego rodziców: nie zginęli w wypadku samochodowym, jak wielokrotnie twierdzili Dursley`owie. Zostali zamordowani przez złego czarnoksiężnika Voldemorta, który zostawił charakterystyczną bliznę w kształcie pioruna na czole Harry`ego.


Harry jest bardzo zakłopotany opowieściami o swoich rodzicach i zaproszeniem do Hogwartu. Ale nie chce już spędzić kolejnej nocy pod schodami i mieszkać z  rodziną, która go nie lubi. Nie waha się więc pójść na londyński dworzec King`s Cross, gdzie odnajduje tajemniczy peron 9 i 3/4 i wsiada w pociąg ekspresowy do Hogwartu.


W pociągu wypełnionym studentami pierwszego roku Harry poznaje Hermionę Granger (Emma Watson) i Rona Weasley`a (Rupert Grint). Razem z nowymi przyjaciółmi Harry rozpoczyna przygodę swojego życia w Hogwarcie, wspaniałym miejscu, którego niezwykłość przekracza najśmielsze wyobrażenia Harry`ego. Właśnie tu chłopiec odkryje swoje niezwykłe umiejętności, a przede wszystkim znajdzie dom i rodzinę, której dotąd nie miał. 


Książki Janet K. Rowling opowiadające o niezwykłych przygodach charyzmatycznego małego czarodzieja, Harry`ego Pottera, błyskawicznie zawładnęły wyobraźnią milionów dzieci i dorosłych na całym świecie. Do tej pory powieści zostały przetłumaczone na 46 języków i sprzedane w ponad 100 milionach egzemplarzy, co jest fenomenem na skalę światową. Wkrótce po tym, jak książka pojawiła się w księgarniach, trafiła do rąk  Davida Heymana, brytyjskiego producenta bardzo dobrze przyjętych filmów: Juice  i The Daytrippers.


W 1996 Heyman powrócił z USA do Londynu i założył własną firmę produkcyjną, Heyday Films. Chciał robić  filmów dla widzów w w Europie i Ameryce.  - Mając dziesięcioletniego brata i czternastoletnią siostrę byłem bardzo zainteresowany znalezieniem scenariusza, który podobałby się tak samo im, jak i mnie - mówi Heyman. - Wszyscy w Heyday byliśmy tego świadomi. Nasza szefowa działu rozwoju, Tanya Seghatchian, przeczytała artykuł poświęcony nowej książce dla dzieci napisanej przez wówczas jeszcze nieznaną J.K.Rowling. Książkę najpierw przeczytała Nisha, moja asystentka. Od niej dowiedziałem się, że to niezwykle ciekawa historia o młodym chłopcu, który chodzi do szkoły czarów i magii. To wystarczyło, żebym sam sięgnął po powieść, która tak mnie wciągnęła, że przeczytałem ją  w jeden wieczór. Po lekturze zrozumiałem, że to coś więcej niż „tylko” znakomita książka. Byłem pod wielkim wrażeniem i już następnego dnia zacząłem starać się o prawa do sfilmowania powieści. 


Na początku 1997 r. David Heyman spotkał się z J.K. Rowling. - Obiecałem autorce, że będę absolutnie wierny wizji zawartej w książce - wyjaśnia producent. - To było dla mnie najważniejsze.


Jednak znalezienie reżysera, który podzielałby intencje Heymana i Rowling, nie było proste. Chris Columbus, reżyser przebojów kasowych Kevin sam w domu i Pani Doubtfire, zrobił listę kandydatów.


 - Moja córka, Eleonora, właśnie czytała książkę o tym niezwykłym czarodzieju i usilnie nakłaniała mnie, żebym też to zrobił - opowiada Columbus. - Spędziłem z książką cały dzień i historia Harry’ego pochłonęła mnie całkowicie. Później po prostu nie mogłem przestać myśleć o ekranizacji. Był tylko jeden problem: filmem zainteresowanych było już kilku innych reżyserów a wytwórnia Warner Bros. i producent David Heyman rozpoczęli już rozmowy kwalifikacyjne z kilkoma kandydatami. Ale w ogóle mnie to nie zniechęciło. Byłem pewien, że jeśli tylko jasno wyłożę producentom, jak zamierzam zrobić ten film, opowiem o swojej pasji i fascynacji książką Rowling, wytwórnia i David mnie powierzą to odpowiedzialne zadanie.


Następnym krokiem było spotkanie z J.K.Rowling. - Jako wielki fan Harry`ego Pottera byłem bardzo zdenerwowany przed rozmową z autorką, ale bardzo szybko nawiązaliśmy świetny kontakt. Wyjaśniłem Janet, jak zamierzam nakręcić filmową wersję przygód młodego czarodzieja. Zapewniłem ją jednocześnie, że nie zamierzam w najmniejszym nawet stopniu ingerować w ogólną treść i przesłanie książki. Zależało mi, by Janet towarzyszyła filmowi w trakcie jego powstawania. Pisarka była bardzo podekscytowana moim zaproszeniem i okazała się być nieocenionym współpracownikiem. 


- Wielu reżyserów było bardzo zainteresowanych robieniem tego filmu - podkreśla Heyman, - ale okazało się, że Chris najlepiej rozumie i „czuje” nastrój i przesłanie książki Rowling. 


Ani Columbus, ani Heyman ani wytwórnia Warner Bros. nie chcieli odchodzić od precyzyjnie wykreowanego niezwykłego, magicznego świata. W trakcie rozmów z producentami reżyserzy opowiadali o swoich pomysłach na filmową adaptację. 

 - Niektóre z nich były zabójcze dla istoty i zasadniczego przesłania opowieści - opowiada Heyman. - Znaleźli się tacy, którzy chcieli przenieść miejsce akcji do szkoły w Hollywood, inni zamierzali zmienić Harry`ego, Rona i Hermiona w amerykańskich studentów, albo zrobić cały film za pomocą komputerowej animacji. Wśród wielu pomysłów znalazły się też zupełnie niezwykłe i przedziwne. Byłem oszołomiony ich ilością i różnorodnością, trudno było mi zebrać myśli. 
Zastanawiałem się - opowiada producent, - co w tej opowieści naprawdę urzeka zarówno dzieci jak i dorosłych i doszedłem do wniosku, że jest to magia cudownego świata ze wszystkimi jego szczegółami. Byłem nieugięty w pilnowaniu, by filmowa adaptacja była wierna literackiemu oryginałowi.     

  - Zdecydowaliśmy się kręcić film w Anglii i z brytyjską obsadą - mówi dalej Heyman. - Nikt nawet nie myślał o kręceniu filmu w Ameryce.


Gdy Chris Columbus dołączył do ekipy i postanowiono, że film będzie kręcony w Anglii, przed realizatorami stanęło kolejne niezwykle ważne zadanie - znalezienie odtwórcy głównej roli. 

SZUKAJĄC HARRY`EGO POTTERA


Do marca 2000, Chris Columbus i David Heyman byli zajęci poszukiwaniem odpowiedniego aktora. Heyman i specjaliści od  castingu od 1999 roku przesłuchali wielu młodych kandydatów, jednak ich wysiłki nie dawały odpowiednich rezultatów.


- Nie było łatwo znaleźć chłopca uosabiającego zdolności i charakter Harry`ego Pottera - wyjaśnia Heyman. - Szukaliśmy kogoś, kto byłby w stanie pokazać i wyrazić wszystkie emocje tak charakterystyczne dla Harry’ego: otwartość, wspaniałomyślność w stosunku innych, mądrość i poczucie zdrowego rozsądku. Trzeba również pamiętać, że Harry nie jest doskonały i ma swoje wady. Ale to właśnie czyni go bardzo bliskim.


Również Chris Columbus pochłonięty był  poszukiwaniami. 

 - Przesłuchaliśmy setki kandydatów i ciągle nie byłem zadowolony z rezultatów - wspomina. - Jeden z prowadzących casting w pewnym momencie wybuchnął i krzyknął do mnie: ‘Już nie wiem, czego ty chcesz!?’. W naszym biurze mieliśmy kasetę z filmem David Copperfield z Danielem Radcliffem. Pokazałem Davidowi film i powiedziałem ‘To jest Harry Potter’.

 
David jednak uświadomił Chrisowi, że chłopiec jest nieosiągalny a jego rodzice nie są zainteresowani tym, by ich syn zagrał w filmie o Harry`m Potterze. 


Mijały kolejne miesiące na dalszych przesłuchaniach. Któregoś dnia David Heyman i Steve Kloves, autor scenariusza, wybrali się do teatru.

 - Przypadkowo spotkaliśmy tam agenta Alana Radcliffa - opowiada Heyman. - Obok niego siedział jego jedenastoletni syn, Dan. W przerwie Alan i jego żona przedstawili nas Danielowi. Proszę mi wybaczyć to banalne stwierdzenie, ale to było jak błysk pioruna. W trakcie drugiego aktu nie mogłem się w ogóle skoncentrować. Po spektaklu jednak nie mieliśmy szansy na rozmowę, bo Alan z żoną i synem szybko wyszli. Przez całą noc nie zmrużyłem oka. 


Rodzice Daniela, Alan i Marcia, byli ostrożni i mieli wiele wątpliwości w związku z ewentualnym udziałem ich syna w filmie.  

 - Całkowicie rozumiałem ich obawy i powściągliwość. Wszyscy byliśmy świadomi, że rola Harry`ego Pottera zmieni życie młodego chłopca - mówi Heyman. - Rozmawialiśmy również z Danielem. Jego osobowość: entuzjazm, otwartość i energia zrobiły na nas ogromne wrażenie. Wiedziałem, że to jest Harry Potter. 


Chris Columbus dodaje: - Dan ma w sobie magię, wewnętrzną głębię i intrygującą tajemniczość bardzo rzadko spotykaną u jego rówieśników. Ponadto jest niezwykle inteligentny.


Wszyscy, zarówno rodzice jak i filmowcy, jednak bardzo poważnie traktowali cały projekt i nikt nie spieszył się z podjęciem decyzji. 

 - Wyraźnie zapewniliśmy Alana i Marcię, że będziemy chronić ich syna - podkreśla Chris Columbus.


Prawdziwym testem dla jedenastoletniego Daniela były zdjęcia próbne. Okazało się, że wypadł wspaniale. J.K.Rowling po obejrzeniu kasety powiedziała: - Poczułam się tak, jakbym odzyskała dawno utraconego syna.


O przesłuchaniach do roli Harry`ego Pottera Daniel Radcliffe dowiedział się kilka miesięcy wcześniej od kolegi ze szkoły. 

 - Domyśliłem się, że miliony chłopaków już się zgłosiło i na pewno znajdzie się wielu lepszych ode mnie - opowiada Dan. - Siedziałem w wannie i rozmawiałem z mamą, kiedy wszedł tata i powiedział, że dostałem tę rolę. Byłem tak szczęśliwy, że krzyczałem z radości. O drugiej nad ranem zbudziłem rodziców pytając, czy to sen, czy naprawdę będę grał w filmie o Harry`m Potterze.

DALSZE KOMPLETOWANIE OBSADY: RON I HERMIONA


Zarówno dla Chrisa Columbusa jak i Davida Heymana najważniejsze było znalezienie odpowiedniego odtwórcy roli tytułowej. Od tego zależał dobór pozostałych postaci. 

 - Oczywiście, już w trakcie poszukiwania głównego aktora rozglądaliśmy się za pozostałymi. Jednak bez obsadzenia postaci Harry`ego podejmowanie jakichkolwiek decyzji nie miało żadnego sensu - wyjaśnia Heyman.


Rupert Grint nie miał żadnego doświadczenia aktorskiego poza występami w szkolnych spektaklach, ale bardzo chciał zagrać rolę najlepszego przyjaciela Harry`ego, Rona Weasley`a. 

 - Ron to moja ulubiona postać, jest mi bardzo bliski - mówi Rupert Grint. - Podobnie jak Ron mam wiele braci i sióstr i bardzo dobrze znam specyficzną atmosferę dużej rodziny. 

 - Rupert od razu nam się spodobał - mówi Columbus. -  Ma wyjątkowe poczucie humoru i przyjazne usposobienie. Nie sposób go nie lubić.


Grint dowiedział się o castingu z telewizji. - Oglądałem program ‘Newsround’, gdzie mówili, jak można zgłosić się na przesłuchania do filmu o Harry`m Potterze. Wysłałem zgłoszenie ze zdjęciem, ale przez miesiąc nie przyszła żadna odpowiedź. Z internetu dowiedziałem się, że pewien chłopiec wysłał kasetę wideo z czytanym przez siebie fragmentem scenariusza. Zrobiłem tak samo i dostałem się na przesłuchania. 


Rolę Hermiony Granger powierzono Emmie Watson, która już od kilku lat z powodzeniem  gra, śpiewa i tańczy w wielu szkolnych przedstawieniach. Jednak podobnie jak inni kandydaci musiała wziąć udział w wielu castingach. O tym, że zagra w filmie o Harry`m Potterze dowiedziała w tym samym momencie co Rupert.

 -  W pierwszej chwili to do mnie nie dotarło. Przez pięć minut stałam i gapiłam się przed siebie, nie mogąc uwierzyć w swoje szczęście - opowiada Emma. 

POZOSTALI AKTORZY


Nie mniej istotne były role odtwarzane przez dorosłych. W poszukiwaniach odpowiednich osób pomogła filmowcom sama J.K.Rowling, która zwróciła uwagę na Robbiego Coltraine`a. 


Robbie Coltrainie nie miał żadnych wątpliwości i od razu zaakceptował rolę Hagrida, charakterystycznego olbrzyma. - Mój syn by mnie zabił, gdybym się nie zgodził - żartuje Coltraine.
- Postać Hagrida jest bardzo charakterystyczna - dodaje aktor. - Ma on pewne braki w obyciu, chyba nie dostałby się do klubu golfowego, jednak to świetny kompan. Niczego się nie boi, nawet zwierząt, przed którymi większość ludzi zmyka. Olbrzymi przeważnie nie są zbyt mili, tymczasem Hagrid jest poczciwy i chroni dzieci. 


Richrad Harris wcielił się w postać profesora Dumbledore`a, dyrektora szkoły w Hogwarcie. Początkowo Harris odmówił przyjęcia roli. 

 - Wtedy zadzwoniła do mnie moja jedenastoletnia wnuczka  i oświadczyła, że jeżeli nie zagram, już nigdy się do mnie nie odezwie. Nie miałem wyboru - opowiada Harris.


Dla Richarda Harrisa była to najtrudniejsza rola w życiu.

 - Dumbledore jest wyraźnie obecny w każdej książce  o Harry`m Potterze, nawet jeśli w danej sytuacji akurat się nie pojawia. Najpierw musiałem znaleźć odpowiedni rytm i akcent we wspaniałych dialogach.


Najlepszą ocenę doświadczonemu aktorowi wystawił jego młodszy kolega:

 - Chris Columbus chciał zrobić próbę czytania scenariusza z młodymi aktorami i poprosił mnie, żebym w niej uczestniczył. Na koniec Rupert Grint, który gra Rona Weasley`a podszedł do mnie i powiedział: ‘Panie Harris, całkiem nieźle. Myślę, że będzie Pan dobry w tej roli.’ - opowiada Harris.


Alan Rickman, odtwarzający postać niesympatycznego profesora Snapa, również odczuwał presję ze strony młodych wielbicieli Harry`ego Pottera. - Mam bardzo wielu kuzynów, którzy byli bardzo podekscytowani moim udziałem w filmie, ale też mieli mnóstwo uwag na ten temat.  


Alan Rickman, zanim sięgnął po książkę, najpierw przeczytał scenariusz. Jednak od razu rozpoznał uniwersalne przesłanie samej historii. 

 - Jeśli przestrzega się najważniejszych zasad opowiadania historii - zauważa, - przykuwa się uwagę czytelnika już na pierwszej stronie. A później już tylko przewraca on kartki, nie mogąc się oderwać od książki. To są pozornie proste zasady, ale do tego potrzebny jest talent. 


Maggie Smith przeczytała książkę jeszcze zanim zaproponowano jej rolę Profesor McGonagall.

 - To naprawdę wspaniała powieść dla dzieci - przekonuje. - Byłam bardzo ciekawa, jak będzie wyglądać jej filmowa adaptacja. W końcu tak niezwykłe książki, jak Harry Potter, nie zdarzają się często.


Dla Smith praca na planie Harry`ego Pottera była okazją do kolejnego spotkania z Danielem Radcliffem. Wspólnie zagrali w ekranizacji Davida Copperfielda. - Byłam zachwycona, że to Dan zagra Harry`ego - mówi Smith. - On potrafi w niezwykły sposób zidentyfikować się z postacią i oddać wszystkie niuanse roli, którą odtwarza. Pracowaliśmy bardzo ciężko ale było wspaniale, bo w każdym z nas znów obudziło się dziecko. Całe szczęście, że nad wszystkim z wielką cierpliwością i uwagą panował Chris.


Rolę profesora Quirrella, nauczyciela obrony przed czarną magią, producenci zaproponowali samemu Ianowi Hartowi. 

 - Fabuła jest ponadczasowa, opiera się na walce dobra ze złem, jest też zemsta za śmierć członków rodziny. Ale choć ta historia opowiada o bardzo poważnych sprawach, jest również niezwykle zabawna - mówi Hart. 

CIOTKA PETUNIA I WUJ VERNON 


We wszystkich bajkach bohater musi zmierzyć się z jakąś nikczemną postacią, którą najczęściej jest zła macocha. W powieści J.K.Rowling tę rolę pełni ciotka Petunia.  Zadanie stworzenia tej postaci producenci powierzyli Fionie Shaw, utalentowanej i uznanej w Wielkiej Brytanii aktorce teatralnej. 

 - Najpierw bardzo chciałam zagrać jedną z magicznych postaci, ale wkrótce zorientowałam się, że świat Dursley`ów jest równie egzotyczny i niezwykły, jak to, czego doświadcza Harry - mówi Shaw. - Będąc przeciętnymi ludźmi, Dursley`owie są jednocześnie ekscentryczni. Nie potrafili dobrze wychować swojego syna Dudley`a, który jest rozwydrzony i głupi. Widać to wyraźnie w konfrontacji z łagodnym, delikatnym i inteligentnym Harrrym. To ich największy problem: są strasznie rozczarowani, że ich syn nie jest taki, jak Harry Potter.


Ciotka Petunia to bardzo zabawna postać.

 - Humor zawsze rodzi się z napięcia między wyobrażeniem na swój temat a rzeczywistością - wyjaśnia Shaw. - Dursley`owie zachowują się tak, jakby mieli ogromny dom, a przecież w rzeczywistości jest bardzo mały. Za wszelką cenę chcą też uchodzić za normalnych i zwykłych ludzi, którymi nie są. 


Richard Griffiths gra niespokojnego wuja Vernona. Uważa, że podobnie jak w przypadku ciotki Petunii, pragnienie uchodzenia za zwykłego i przeciętnego determinuje zachowanie postaci.

 - Vernon jest bardzo podejrzliwy wobec Harry`ego i ciągle boi się, by Harry znowu czegoś nie „zbroił”. Ma wręcz obsesyjną chęć kontrolowania wszystkiego wokół siebie. To, co odchodzi od normy irytuje go i przeraża. Jest bardzo wyczulony na zdanie innych ludzi i za wszelką cenę nie chce, by ktoś pomyślał o nim źle. Dursley`owie chcą być rozsądni i nie mają poczucia humoru - Harry absolutnie nie pasuje do ich swiata.


W roli syna Dursleyów wystąpił Harry Melling. Fiona Shaw uważa, że świetnie poradził sobie z rolą. 

 - Dudley to bardzo zabawna postać. W mgnieniu oka zmienia mu się nastrój: jest smutny, ale po krótkiej chwili tryska humorem, by potem być zły i naburmuszony - mówi jedenastoletni Harry Melling. 


Chłopiec jest bardzo zadowolony, że mógł zagrać razem z Fioną Shaw, Richardem Griffithsem i Danielem Radcliffem, ale boi się, co widzowie sobie o nim pomyślą...

MIĘDZY CIEMNOŚCIĄ A ŚWIATŁEM


 Zanim jeszcze Chris Columbus został oficjalnie zaangażowany jako reżyser filmu, bardzo dobrze zdawał sobie sprawę, że niektórzy kwestionują jego zdolność do pokazania magii i tajemniczości świata Harry`ego Pottera.    - Ludzie pamiętają, że zrobiłem kilka sentymentalnych filmów i prawdopodobnie dlatego uważają, że nie nadaję się do pracy nad Harry`m Potterem - mówi Chris Columbus. - Jednak powinni pamiętać, że jako scenarzysta współtworzyłem  Gremliny czy Piramidę strachu. Myślę, że było to dobry trening przed Harry`m Potterem. 


Chris jest wielkim fanem angielskich filmów z dawnych lat. 

 - Bardzo lubię Davida Leana, komedię Szlachectwo zobowi(zuje, Oto jest głowa zdrajcy a szczególnie Hammer Horror. Te filmy bardzo wpłynęły na kształt moich wczesnych scenariuszy.  


Niezastąpionymi partnerami Chrisa byli najlepsi specjaliści i fachowcy o niezwykłej wyobraźni, wśród których znaleźli się: scenograf Stuart Craig, trzykrotnie nagrodzony Oskarem, kostiumolog Judianna Makovsky i autor zdjęć John Seale.


- Praca nad tym filmem wymagała ścisłego porozumienia. Bardzo staraliśmy się, by świat Harry`ego Pottera był magiczny i niezwykły, a jednocześnie tak prawdziwy, żeby widzowie uwierzyli, że naprawdę istnieje - mówi reżyser. 

  - Stuart Craig ma zupełnie niezwykłe wyczucie smaku i elegancji - stwierdza Heyman. - Świat Harry`ego Pottera jest niezwykle bogaty plastycznie, a jednocześnie bardzo prosty. Craig`owi znakomicie udało się połączyć te dwa wymiary.


Funkcję operatora producenci zdecydowali się powierzyć Johnowi Seale`owi, który za swoje osiągnięcia był wielokrotnie nominowany do Oskara. 

 - Bardzo nam się podobały zdjęcia Johna do Stowarzyszeniu umarłych poetów i Świadek. Byliśmy pewni, że John najlepiej pokaże świat Harry`ego Pottera. - mówi David Heyman. - Współpraca Seale`a i Craiga układała się fantastycznie, co dało świetne efekty podczas tworzenia Hogwartu. Craig uważał, że światło powinno być słabe i miękkie, ledwo zauważalne, ponieważ w Hogwarcie nie ma sztucznego światła. John również był na to bardzo wyczulony i użył do oświetlenia wnętrz pochodni i świec.


Bardzo ważną osobą na planie była Judianna Makovsky, autorka kostiumów.  - Szukaliśmy kogoś, kto wprowadzi do filmu odrobinę szaleństwa i ekscentryzmu. Judianna znakomicie się spisała: dla Pani Hooch, instruktorki latania, wymyśliła klasyczną profesorską togę, którą pocięła w taki sposób, że poruszająca się w niej postać przypomina ptaka.

MAGIA


- Praca nad Harry`m Potterem była punktem zwrotnym w mojej karierze - mówi reżyser. - Miałem okazję współpracować z prawdziwymi artystami i profesjonalistami, którzy nie szczędzili swojego talentu i wysiłków. Moim największym pragnieniem było zrobienie filmu, który podobałby się każdemu wielbicielowi Harry`ego Pottera. Filmu, który byłby wyraźnie nasycony duchem powieści. Zależało mi, by nie uronić niczego z tajemnicy, magii i wyjątkowości postaci - podsumowuje Chris Columbus.     

O AKTORACH

DANIEL RADCLIFFE (HARRY POTTER) w trakcie rywalizacji o główną rolę pokonał ponad tysiąc innych kandydatów. 

- Kiedy Dan wszedł do pokoju, już wiedzieliśmy, że mamy Harry`go Pottera - mówi Chris Columbus.


Publiczność miała okazję poznać tego młodego, utalentowanego aktora w telewizyjnym filmie David Copperfield w 1999 r. w reżyserii Simona Curtisa. 


Daniel zadebiutował w filmie fabularnym Krawiec z Panamy Johna Boormana, gdzie zagrał obok Jamie Lee Curtis i Geoffrey`a Rusha. 


Jedenastoletni Radcliffe jest wielkim fanem klubu piłkarskiego Fulham Football Club i zagorzałym wielbicielem Formuły 1.

RUPERT GRINT (RON WEASLEY) występował zarówno w wielu szkolnych przedstawieniach, jak i poza szkołą razem z małą, lokalną grupą teatralną. Zagrał gangstera Roostera w sztuce Annie,  a także w przedstawieniu Peter Pan (Piotruś Pan). W spektaklu Grimm Tales (Bajki braci Grimm) wystąpił m.in. w roli Rumplestiltskina. 


Rupert Grint ma 12 lat, mieszka z rodzicami i pięcioma braćmi.

 EMMA WATSON (HERMIONA GRANGER)

Emma Watson ma 10 lat, ale jej talent ujawnił się znacznie  wcześniej. W wieku 7 lat zdobyła główną nagrodę na szkolnym konkursie recytatorskim Daisy Pratt Poetry Competition. Występowała w wielu szkolnych spektaklach i przedstawieniach m.in. Arthur: The Young Years oraz The Happy Prince, gdzie zagrała jedną z głównych ról. 

JOHN CLEESE (PRAWIE BEZGŁOWY NICK) 

Bez wątpienia jeden z najbardziej znanych aktorów komediowych na świecie. Ponadto scenarzysta, reżyser i producent. 


Po raz pierwszy publiczność miała okazję zobaczyć Johna Cleese w 1966 i 1967 r. w programach telewizji BBC: The Frost Report, The Frost Programme i At Last the 1948 Show. 


Jednak publiczność na całym świecie pamięta przede wszystkim słynny Latający Cyrk Monty Pythona, w którym John Cleese stworzył niezwykłe kreacje. W grupie Monty Pythona powstały niezapomniane skecze bazujące na typowo angielskim poczuciu humoru. Grupa z wielkim powodzeniem występowała na scenie w Wielkiej Brytanii, Kanadzie i USA. Po kilku latach powstały telewizyjne odcinki, które są stale wznawiane przez telewizje na całym świecie. W 1971 r. wspólnie nakręcili swój pierwszy film And For Some Completely Different. Dwa lata później powstał słynny Monty Python i Święty Graal,  a w 1978  Żywot Briana. 

     W 1988 została zrealizowana popularna komedia Rybka zwana Wandą. John Cleese nie tylko wystąpił w jednej z głównych ról (obok m.in Kevina Kline`a i Jamie Lee Curtis) ale napisał scenariusz i podjął się roli producenta. Film uzyskał nominację do Oskara, nominację do nagrody BAFTA za najlepszy scenariusz oraz nominację w tej samej kategorii przyznaną przez Writers Guild of America. Sam John Cleese za swój udział został uhonorowany nagrodą BAFTA za najlepszą rolę męską.    


Wśród licznych filmów z jego udziałem są m.in: Księga Dżungli, Frankenstein (Mary Shelley), Świat to za mało, Clockwise, Romance With a Double Bass, The Strange Case of the End of Civilisation as We Know It, Time Bandits, The Great Muppet Caper, Privates on Parade, Silverado, Splitting Heirs, Fierce Creatures (współscenarzysta i współproducent), Out of Towners, Isn`t She Great, The Quantum Project oraz Wyścig szczurów.


John Cleese występował również w filmach i spektaklach telewizyjnych: The Taming of the Shrew, Whoops Apocalypse oraz The Human Face. 


Znany aktor jest również autorem poradników - Families & How to Survive Them i Life and How to Survive It - w których podpowiada jak rodzić sobie z problemami w rodzinie i w codziennym życiu. 


Jest absolwentem Cambridge a przez trzy lata był rektorem St.Andrew`s University.

ROBBIE COLTRAINE (RUBEUS HAGRID) jest jednym z najbardziej utalentowanych i cenionych aktorów filmowych i telewizyjnych w Wielkiej Brytanii. W trakcie trwającej 20 lat kariery był wielokrotnie nagradzany.


Zagrał w wielu znaczących filmach, wśród których są m.in:  Świat to za mało, Goldeneye, Absolute Beginners,  Mona Lisa, Uciekająca zakonnica. W 1991 za rolę w tym filmie otrzymał nagrodę The Peter Sellers Award For Comedy w ramach Evening Standart British Film Awards. Ponadto Robbie Coltraine wystąpił w filmach: List w butelce, Buddy, The Pope Must Die, Let it Ride, Henry V, Defence of the Realm.


Wielu telewidzów na całym świecie prawdopodobnie najlepiej pamięta Coltraina jako Fritza z bardzo popularnego w wielu krajach serialu Cracker. Jego trzy serie zdobyły ogromną ilość wyróżnień, wśród których są: nagroda BAFTA przyznana w 1995 i 1996 za najlepszy serial, nagroda Royal Television Society Award, w 1993 Broadcasting Press Guilds Award oraz US Cable Ace Awards Best Movie or Mini Series. 


Sam Coltraine za rolę Fitza, twardego i błyskotliwego policyjnego psychologa, trzykrotnie (1994, 1995 i 1996) otrzymywał nagrodę BAFTA dla najlepszego aktora telewizyjnego. Ponadto w 1993 został wyróżniony Broadcasting Press Guilds Awards, a w 1994 w ramach festiwalu w Monte Carlo otrzymał Silver Nymph Award. W tym samym roku został także wyróżniony nagrodą Royal Television Society Awards. Za rolę Dannego McGlone w Tutti Frutti był znów nominowany do nagrody BAFTA. 


Robbie Coltraine po raz pierwszy został zauważony w 1978 w sztuce Slab Boys. Na początku lat osiemdziesiątych występował w wielu spektaklach Alfresco, Kick up the Eighties, Laugh I nearly Paid my Licence Fee oraz Saturday Night Live.


W późniejszych latach występował w wielu widowiskach telewizyjnych takich jak: Blackadders III  i Blackadder Christmas Special.  

WARWICK DAVIS (PROFESOR FLITWICK) został aktorem... przez przypadek. W 1981 jego babcia usłyszała w radio ogłoszenie o castingu do filmu Powrót Jedi. Producenci zapraszali wszystkich mających mniej niż 120 cm wzrostu. Davis zagrał postać malutkiego Ewoka o imieniu Wicket. 


W 1984 po sukcesie Powrotu Jedi George Lucas nakręcił dla telewizji ABC dwa filmy o Ewokach (Caravan of Courage i Battle for Endor), gdzie Davis powtórnie zagrał malutkiego Wicketa. W 1985 razem z Davidem Bowie wystąpił w filmie fantasy Labirynth. 


W 1987 Davis spotkał się w Londynie z Ronem Howardem i Georgem Lucasem, by rozmawiać o filmie Willow. Ten epicki film fantasy, którego scenariusz powstał z myślą o Davisie, stał się ulubionym filmem rodzinnym wśród widzów na całym świecie. 


Po sukcesie Willow Warwick Davis zagrał w telewizyjnym  serialu Kroniki Narni, wyświetlanym w BBC. W pierwszej serii The Voyage of the Dawn Treader zagrał żądną przygód mysz, Reepicheep, w drugiej The Silver Chair, sowę Glimfeather.


Kolejny film Leprechaun był punktem zwrotnym w karierze Davisa - tym razem po raz pierwszy zagrał “złą” postać. Film stał się kultowym obrazem w USA.


W 1995 Davis zagrał w Podróżach Guliwera charakterystyczną postać Gildriga. Serial pobił rekord oglądalności w amerykańskiej telewizji. Zobaczyło go 56 milionów widzów. Natomiast dwa lata później George Lucas ponownie zaprosił Davisa do współpracy obsadzając go w Epizodzie 1 Gwiezdnych Wojen. 


W 2000 r. Warvick Davis zagrał w filmie The 10th Kingdom postać Acorna, natomiast w sitcomie The Fitz, nadawanym przez BBC, wcielił się w rolę Basila Lodge`a. W tym samym roku 6 tygodni spędził w Kanadzie, gdzie pracował nad filmem Snow White dla telewizji ABC oraz brytyjskim obrazem Al`s Loads.


Obecnie pracuje nad dwoma serialami dla  BBC: Murder Rooms  i Dr Terrible`s House of Horror.

RICHRAD GRIFFITHS (VERNON DURSLEY)

Przez ostatnie 20 lat swojej aktorskiej kariery zagrał w bardzo wielu filmach kinowych i telewizyjnych. Widzowie najlepiej zapamiętali jego role w Whitnail & I  i ostatnio w Jeździec bez głowy Tima Burtona.


Ponadto zagrał w takich filmach jak: Goldeneye, Naga Broń 2, Superman II, Ghandi, Greystoke, Park Gorkiego, Chariots of Fire, Kochanica Francuza, A Private Function, King Ralph, Blame it on the Bellboy, Funny Bones.    


W Wielkiej Brytanii widzowie pamiętają Griffithsa również z udziału w licznych serialach telewizyjnych m.in.: Inspektor Morse [serial wyświetlany również w Polsce], Pie in the Sky, Hope & Glory, Gormengharst, In the Red, Ted and Ralf, Amnesty, Bird of Prey, The Cleopatras, Merry Wives of Windsor, The Marksman, Mr Wakefield`s Crusade, Nobody`s Perfect, Whoops Apocalypse, Ffizz, A Kind of Living oraz El Cid.

Richard Griffiths jest również uznanym aktorem teatralnym. Zagrał m.in w The White Guard, Once in a Lifetime, Henry VIII, Volpone i Red Star.

RICHARD HARRIS (PROFESOR DUMBLEDORE) w swej długoletniej karierze aktorskiej zagrał w ponad 70 filmach i był dwukrotnie nominowany do Oskara. 


Widzowie zapewne najlepiej pamiętają jego rolę w Gladiatorze Ridleya Scotta. Równie znane są inne filmy z udziałem Harrisa: Bez przebaczenia, Hrabia Monte Christo, Czas patriotów, The Pearl, The Barber of Siberia, Smilla`s Sense of Snow oraz The Field, za który otrzymał nominację do Oskara i Złotego Globa. 


Harris wystąpił w wielu filmach dziś uznawanych za klasykę. Są wśród nich m.in: Działa Navarony, Mutiny on the Bounty czy Sportowe życie, za który otrzymał swoją pierwszą nominację do Oskara i nominację do nagrody BAFTA oraz zdobył nagrodę dla najlepszego aktora na festiwalu w Cannes w 1963 r.


W filmie Camelot wcielił się w rolę szlachetnego Króla Artura. Za tę kreację w 1967 Richard Harris został uhonorowany Złotym Globem. 


W 1970 w filmie Człowiek zwany koniem zagrał jedną ze swoich najbardziej znanych ról i na fali popularności wystąpił kolejno w Powrocie człowieka zwanego koniem oraz Triumfie człowieka zwanego koniem. 


W filmie The Hero nie tylko zagrał jedną z głównych ról, ale podjął się również funkcji reżysera. Z kolei film Echoes of a Summer był okazją sprawdzenia się w roli koproducenta. 


Richard Harris występował filmach telewizyjnych (The Hunchback of Notre Dame, The Great Kandinsky, Maigret - the Return, The Snow Goose, The Iron Harp czy Ricardo) oraz sztukach teatralnych (The Ginger Man, Man Beast and Virtue i A View from the Bridge).

IAN HART (PROFESOR QUIRRELL) jest jednym z najbardziej utalentowanych młodych aktorów swojego pokolenia. Od 1993 zagrał w ponad 30 filmach. W filmie Backbeat opowiadającym o początkach słynnych Beatlesów wcielił się w postać Johna Lennona. Ta rola przyniosła mu popularność i nagrodę London Evening Standart dla najlepszego debiutanta.


Kolejne istotne filmy w dorobku Iana Harta to The Englishman Who Went Up a Hill oraz Clockwork. 


Jedną z najbardziej znaczących kreacji Iana Harta była główna rola w filmie Kena Loacha Ziemia i wolność, który zdobył nagrodę Felixa.  W 1995 na festiwalu w Wenecji Hart został wyróżniony nagrodą dla najlepszego aktora drugoplanowego za rolę Ginger w filmie Nothing Personal.    


Ponadto zagrał główne role w następujących filmach: Wróg publiczny, Michael Collins, Chłopak rzeźnika, Koniec romansu, Hollow Reed, B Monkey, Wonderland, Strictly Sinatra, Killing Me Softly. Ostatnio wystąpił w Liam Stephena Frearsa. 


Wśród najważniejszych filmów telewizyjnych powstałych z udziałem Iana Harta są przede wszystkim zrealizowane dla BBC i są to m.in: The Chain, The Marksman, The Monocled Mutineer, Travelling Man a także One Summer.


Hart występował również w spektaklach teatralnych, wśród których są m.in: My Beautiful Launderette, Woyzeck, The Holiday, Pinocchio Boys, Breezeblock Park.

JOHN HURT (PAN OLLIVANDER) urodził się w 1940 r. Jego ojciec, Arnold Hebert, był anglikańskim wikarym, matka,  Phyllis Massey, technikiem inżynierem i amatorsko zajmowała się aktorstwem. 
John Hurt studiował na wydziale sztuki w St.Martin`s School zanim nie uzyskał stypendium RADA.


Hurt jest jednym z najbardziej znanych brytyjskich aktorów, uznanym przez krytykę i publiczność. Cechuje go ogromna wszechstronność. 


W 1962 r. zadebiutował w sztuce Harolda Pintera The Dwarfs. W 1963 r. za swoją kreację został wyróżniony nagrodą krytyków dla najlepszego debiutanta. Drugą  sztuką Pintera, w której zagrał był The Caretaker. W swojej karierze scenicznej występował w przedstawieniach największych dramaturgów m.in. Turgieniewa Miesiąc na wsi, Becketta Krapp`s Last Tape, Stopparda Travesties czy O`Casey`a Shadow of a Gunman. 


Telewizyjna kariera Johna Hurta zaczęła się w 1961 r. od filmu Ja, Klaudiusz, gdzie zagrał Kaligulę. Wystąpił ponadto w telewizyjnej adaptacji Zbrodni i kary, gdzie wcielił się w postać Raskolnikowa. W filmie The Naked Civil Servant, stworzył niezapomnianą kreację Quentina Crispa, za którą otrzymał nagrodę Emmy dla najlepszego aktora oraz nagrodę BAFTA. 


Wśród filmów kinowych na uwagę zasługuje z pewnością słynny Midnight Express z 1978. Kreacja Maxa przyniosła Hurtowi nominację do Oskara za rolę drugoplanową. Równie ważny w dorobku Johna Hurta jest film Człowiek słoń. W 1980 r. otrzymał nominację do Oskara dla najlepszego aktora. 


Za role w filmach 1984, The Hit oraz Champions zdobył nagrodę Evening Standart dla najlepszego aktora za rok 1984. Ponadto wystąpił w takich filmach jak Kapitan Corelli, Rob Roy, Miłość i śmierć na Long Island, Oto jest głowa zdrajcy, The Field, Scandal.


Ostatnio zakończył pracę nad dwoma filmami: kinową adaptacją sztuki Becketta Krappe`s Last Tape w reżyserii Atoma Egoyana oraz obrazem Davida Blaira Tabloid TV. 


Obecnie pracuje nad Carbon Miranda w reżyserii Marka Mundena. 


John Hurt mieszka w Wicklow Mountains, w Irlandii.

ALAN RICKMAN (PROFESOR SNAPE) jeden z najbardziej znanych i szanowanych aktorów w Wielkiej Brytanii i na całym świecie. Sławę przyniosły mu kreacje w filmach: Szklana pułapka; Styczniowy człowiek; Głęboko, prawdziwie, do szaleństwa; An Awfully Big Adventure; Bob Roberts oraz Galaxy Quest.


Za rolę w filmie Mesmer Rickman na festiwalu w Montrealu zdobył nagrodę dla najlepszego aktora. Otrzymał nominację do nagrody BAFTA za kreacje w Rozważna i romantyczna oraz Michael Collins. Natomiast udział w filmie Robin Hood: Książę złodziei przyniósł mu nagrodę BAFTA dla najlepszego aktora drugoplanowego. Został również wyróżniony nagrodą Evening Standart Film dla najlepszego aktora roku za filmy Robin Hood: Książę złodziei; Głęboko, prawdziwie, do szaleństwa  i Z zamkniętymi oczami. Ostatnio wystąpił w Blow Dry, The serch for John Gissing oraz Play w reżyserii Anthoniego Minghella.


Rola Rasputina, tajemniczego i enigmatycznego mnicha w telewizyjnym filmie Rasputin przyniosła mu w 1996 statuetkę Emmy, Złotego Globa oraz nagrodę SAG dla najlepszego aktora. Ponadto wystąpił w filmach: Romeo i Julia, Benefactors, Revolutionary Witness, Spirit of Man, Pity in History, Barches Chronicles, Busted  i Therese Raquin.

 
Alan Rickman jest również reżyserem teatralnym (Wax Acts  i The Winter Guest) i filmowym (The Winter Quest z Emmą Thompson).


Rickman zdobył szerokie uznanie również jako aktor teatralny. Jako członek Royal Shakespeare Company wystąpił w Les Liasons Dangereuses. Za swoją kreację otrzymał Tony Award. Ponadto zagrał w wielu innych spektaklach RSC. Wśród nich należy wymienić m.in: Memphisto, Troilus and Cressida, As You Like It, Love`s Labour Lost, Anthony and Cleopatra, Capitan Swing oraz The Tempest. 


Dwa spektakle, w których wystąpił Alan Rickman, były pokazywane na słynnym festiwalu w Edynburgu. Były to: The Devil is an Ass, Measure for Measure. Za rolę w sztuce Tango at the End of Winter otrzymał nagrodę Tomi Out dla najlepszego aktora.

FIONA SHAW (PETUNIA DURSLEY) jest jedną z najbardziej cenionych brytyjskich aktorek teatralnych. Jej kreacja Medei została  przyjęta entuzjastycznie. 


W 1990 otrzymała nagrodę Laurence`a Oliviera dla najlepszej aktorki za rolę w spektaklu As You Like It oraz za krecję tytułowej postaci w dramacie Elektra.    

Za rolę w The Good Person of Sechuan przyznano Shaw prestiżową nagrodę londyńskich krytyków teatralnych, którzy w 1992 ponownie ją wyróżnili, tym razem za rolę w dramacie Hedda Gabler. W 1993 po raz kolejny Fiona Shaw została wyróżniona nagrodą Laurence`a Oliviera. Tym razem uhonorowano jej kreację w sztuce Machinal. 


Ponadto wystąpiła w takich spektaklach jak: The Prime of Miss Jean Brodie, The Way of the World, Richard III,  a także The Wasteland, The Rivals, Mephisto oraz Les Liaisons Dangereuses.

Fiona Shaw wielokrotnie występowała w filmach fabularnych. Do najbardziej znanych należą przede wszystkim: Moja lewa stopa, Chłopak rzeźnika, Mountains of the Moon, London Kills Me, Jane Eyre, The Last September, The Triumph of Love. 


W 1997 National University of Ireland przyznał aktorce doktorat. W tym samym roku Fiona Shaw została wykładowcą na wydziale dramatu University of Cork, w Irlandii. 

MAGGIE SMITH (PROFESOR McGONAGALL) jest jedną z największych na świecie aktorek teatralnych i filmowych. Była wielokrotnie nagradzana na licznych festiwalach na całym świecie. Dwukrotnie otrzymała Oskara.


W 1952 zadebiutowała na scenie spektaklem The New Faces 1956 Revenue  wystawionym w Nowym Jorku. W 1959 dołączyła do Old Vic Company, w 1962 otrzymała nagrodę Evening Standart dla najlepszej aktorki za rolę Doreen w The Private Ear oraz rolę Belindy w The Public Eye. 


W 1963 została zaangażowana do The National Theatre i jako Desdemona wystąpiła obok Laurence`a Oliviera w Othellu. Zagrała również w Black Comedy, Miss Julie, The Country Wife, The Beaux Stratagem oraz Much Ado About Nothing.


Popularność przyniosła aktorce rola w filmie The Prime of Miss Jean Brodie (1969), za którą otrzymała Oskara i nagrodę Society of Film and Arts. 


Inne filmy z udziałem Maggie Smith to: Travels with my Aunt (nominacja do Oskara dla najlepszej aktorki) oraz Death on the Nile. 


W 1977 Smith po raz drugi zdobyła Oskara. Tym razem Akademia wyróżniła jej rolę Neil Simon w filmie California Suite. Za tę kreację otrzymała również Złotego Globa. 


Piątą nominację do Oskara aktorka otrzymała za rolę w filmie A Private Function. Za udział w tym filmie zdobyła także nagrodę BAFTA, Złotego Globa i Variety Club Award. Za film Herbatka z Mussolinim Maggie Smith została wyróżniona nagrodą BAFTA dla najlepszej aktorki.


Spośród innych znaczących filmów należy z pewnością wymienić Pokój z widokiem, Hook, Tajemniczy ogród, Plac Waszyngtona, The Lonely Passion of Judith Hearne, Uciekająca zakonnica, Klub pierwszych żon oraz The Last September. 


W 1970 ponownie pojawiła się na deskach teatru w sztuce Hedda Gabler. Natomiast za rolę Mrs Millamant w spektaklu Way of the World została uhonorowana drugą w karierze nagrodą Variety Club dla najlepszej aktorki. 


Wśród filmów telewizyjnych, w których zagrała, należy wymienić przede wszystkim: Mrs Silly (nagroda BAFTA dla najlepszej aktorki), Momento Mori, Suddenly Last Summer, Talking Heads: Bed Among the Lentils (nagroda Royal Television Society dla najlepszej aktorki). Niedawno zagrała w All the King`s Men i David Copperfield.


W 1991 została uhonorowana prestiżową nagrodą Hamburg Shakespeare Prize, a w 1993 przyznano aktorce wyróżnienie Silver BAFTA. Maggie Smith jest członkiem Brithish Film Institute. Ponadto jako patron i mecenas opiekuje się Jane Austen Society.

JULIA WALTERS (PANI WEASLEY) aktorka filmowa i telewizyjna. Ostatnio zagrała w filmie Billy Elliot. Za rolę nauczycielki baletu otrzymała nominację do Oskara i Złotego Globa oraz nagrody: BAFTA i Variety Club. Światową sławę i liczne nagrody (Złoty Blob, BAFTA i Variety Club dla najlepszej aktorki) przyniosła aktorce rola w filmie Edukacja Rity, w którym partnerował jej Michael Caine.   


Ponadto wystąpiła w: Buster(z udzialem Phila Collinsa), One Fell Swoop, Titanic Town, Intimate Relations, Sister, Just Like a Woman, Prick Up Your Ears, She`ll Be Wearing Pyjams oraz Killing Dad.

Julie Walters zagrała również w wielu filmach telewizyjnych. Spośród nich należy wymienić: Sekretny dziennik Adriana Mola, Dinner Ladies I & II, Oliver Twist, Jack and Beanstalk, Green Card, Melissa, Brazen Hussies, Roald Dahl`s Little Red Riding Hood, Bambino Mio, Wide Eyed and Legless (nominacja do nagrody BAFTA dla najlepszej aktorki), Clothes in Wardrobe, Gateway, Talking Heads, Intensive Care, Jacke`s Prograss, Victoria Wood as Seen on TV (naminacja do nagrody BAFTA za najlepszą rolę komediową), The Birthday Party oraz The All Day Breakfast Show (Christmas Special).


Julia Walters jest również uznaną i utalentowaną aktorką teatralną. Za rolę w sztuce Sama Sheparda Fool for Love została nominowana do nagrody Oliviera w kategorii najlepsza aktorka. Do jej teatralnych osiągnięć należą role w sztukach takich jak: Education Rita Willy`ego Russella, Jumpers Toma Stopparda, Frankie & Johnnie Terrenca Mcnelly, The Rose Tattoo Tennessee Williamsa oraz wyreżyserowana przez Howarda Daviesa All My Sons. Za tę rolę Julie Walters otrzymała  nagrodę Oliviera dla najlepszej aktorki. 

ZO( WANAMAKER (MADAME HOOCH) wystąpiła w ponad 50 przedstawieniach scenicznych oraz ponad 40 widowiskach i programach telewizyjnych.


Za rolę w przedstawieniu Elektra została uhonorowana nagrodą Laurence`a Oliviera dla najlepszej aktorki i nominowana do Tony Awards. Za rolę Toine w Piaf i za rolę Fay w Loot również była nominowana do Tony Awards. 

Za kreację Kattrin w spektaklu Mother Courage została uhonorowana wyróżnieniem Drama Awards i nominacją do nagrody Laurence`a Oliviera. Również za inne role sceniczne Wanamaker była wielokrotnie nominowana do tej nagrody. (M.in: The Glass Menagerie, Dead Funny, Othello, Time of Your Life, Twelth Night). 


Wanamaker jest również utalentowaną i niezwykle popularną aktorką telewizyjną. Razem z Danielem Radcliffem zagrała w przygodowym filmie David Copperfield nakręconym dla BBC. Widzowie z pewnością najlepiej pamiętają jej rolę w filmie Love Hurts. Wystąpiła także w: Poor Little Rich Girl (nominacja do Złotego Globa), Prime Suspect (nominacja do nagrody BAFTA), My Family, Gormanghast, The Widowing of Mrs. Holroyd, Countes Alice, Momento Mori.


Wśród filmów fabularnych, w których wystąpiła Zo( Wanamaker, należy wymienić: Swept from the Sea, Wilde, Raggedy Rawney, The Hunger, Inside the Third Reich, The Last 10 Days of Hitler. 

TOM FELTON (DRACO MALFOY) chociaż ma dopiero 13 lat już od siódmego roku życia gra w filmach. Zadebiutował w 1996 w filmie Pożyczalscy w roli Peagreena. Ostatnio zagrał z Jodie Foster w Anna i król.


Zagrał także w dwóch bardzo popularnych w Wielkiej Brytanii serialach: Bugs i Second sight. Występował również w słuchowiskach radiowych (The Wizard of Earthsea i Here`s to Everyone).


Swoją karierę rozpoczął występując w reklamach telewizyjnych. Tom jest również uzdolniony muzycznie. Śpiewał w chórach szkolnych i kościelnych.

HARRY MELLING (DUDLEY DURSLEY) ma 12 lat.

Swój talent aktorski zademonstrował już w wieku 4 lat, 

występując przed rodzicami w przygotowanych przez siebie krótkich przedstawieniach. Mając 5 lat zaczął chodzić do The Sue Nieto Theatre School i brał udział w niedzielnych zajęciach aktorskich dla dzieci. W wieku 9 lat został członkiem Millfield Theatre Youth Drama Group i wystąpił w musicalach House i Y3K.

DAVID BRADLEY (PAN FILCH) jest wieloletnim członkiem Royal Shakespeare Company i aktorem The National Theatre.


W 1990 za rolę w przedstawieniu King Lear otrzymał nagrodę Laurence`a Oliviera za najlepszą rolę drugoplanową. Za kreację Poloniusza w Hamlecie oraz Shallowa w Henryku IV w 1993 przyznano mu nagrodę Clarence Derwent. 


Spośród innych spektakli należy wymienić m.in: The Tempest, Julius Cesar, The Alchemist, Three Sisters, Twelth Night, Merry Wives of Windsor, Tartuffe, Coustom of the Country, The Winter`s Tale oraz Captain of Swing.


Wspaniała kariera sceniczna nie przeszkodziła Bradley`owi grać w filmach. Do najważniejszych należą: Gabriel and Me, To Catch the Falling Star, Blow Dry, The King is Alive, Tom`s Midnight Garden, Left Luggage, Kangaroo Palace oraz Prick Up Your Ears.


David Bradley jest również bardzo popularny w Wielkiej Brytanii dzięki swoim licznym rolom w filmach telewizyjnych. Wystąpił m.in. w: Czysta gra, The Way We Live Now, Station Jim, The Major of Casterbridge, The Wilsons, Our Mutual Friends, Reckless, Cracker, Band of Gold, Martin Chuzzlewit, Buddha of Suburbia, Between the Lines oraz Shadow of the Noose.

O EKIPIE

CHRIS COLUMBUS (REŻYSER i PRODUCENT WYKONAWCZY) - ma na swoim koncie jedną z najbardziej kasowych komedii, Kevin sam w domu  i jej kontynuację, Kevin sam w Nowym Jorku.


W ostatnim czasie Columbus wyreżyserował Mamuśkę z Julią Roberts i Susan Sarandon, a wcześniej m.in. Dziewięć miesięcy (również scenarzysta i producent) oraz Panią Doubtfire z Robinem Williamsem i Sally Field. 


Chris Columbus urodził się w Spangler w Pensylwanii, dorastał poza Youngston w Ohio. W młodości chciał rysować komiksy dla Marvel Comics, do czasu gdy odkrył, że komiks przypomina filmowy storyboard. Pierwsze filmy zaczął robić jeszcze w szkole średniej, na kamerze 8 mm. Rysował też storyboardy (co robi do tej pory). Po skończeniu liceum zapisał się do prestiżowej Tish School of Arts na Uniwersytecie w Nowym Jorku, gdzie chodził na zajęcia z reżyserii. 


Pierwszym krokiem do sukcesu było dla Columbusa pisanie scenariuszy. Jeszcze w na studiach sprzedał swój pierwszy - w dużym stopniu autobiograficzny - scenariusz Jocks. To zabawna historia ucznia katolickiej szkoły, który próbuje dostać się do drużyny piłkarskiej. 

 Później, już po skończeniu studiów, Columbus napisał kolejny scenariusz, Reckless, znów wykorzystując własne doświadczenia, tym razem z pracy w fabryce w Ohio.

 Na podstawie jego pomysłów zrealizował dwa swoje filmy Steven Spielberg (thriller komediowy Gremliny (1985) i przygodowy Goonies), oraz Barry Levinson (Piramida strachu).


Scenariopisarskie sukcesy otworzyły mu drogę do kariery reżysera. Chris Columbus zadebiutował filmem Adventures in Babysiting. Później były komedie Kevin sam w domu, Kevin sam w Nowym Jorku  i wreszcie Only the Lonely. 

DAVID HEYMAN (PRODUCENT)    

Uczęszczał do szkół w Anglii i Stanach Zjednoczonych. Karierę producenta rozpoczął od filmu Milośa Formana Ragtime, następna była Droga do Indii Davida Leana. 

 W 1986 r. przeniósł się do Los Angeles, gdzie pracował przy filmach Warner Bros.: Chłopcy z ferajny  i Goryle we mgle. Zanim został producentem niezależnym, był jednym z szefów United Artists. Pierwszym wyprodukowanym przez niego filmem był Juice w reżyserii Ernesta Dickensona, z Tupackiem Shakurem i Omarem Eppsem. Na swoim koncie Heyman ma jeszcze kilka niezależnych projektów, m.in. The Daytrippers Grega Mottoli. Ten niskobudżetowy film z Lwem Schreiberem, Parkerem Poseyem, Hope Davisem, został bardzo dobrze przyjęty przez krytykę i odniósł nawet komercyjny sukces.

W 1997 wrócił do Wielkiej Brytanii i założył firmę Heyday Films. Chciał, by powstawały tu filmy łączące tradycję europejską i amerykańską. Pierwszym z nich jest Harry Potter i kamień filozoficzny. 

MARK RADCLIFFE (PRODUCENT WYKONAWCZY)

  Jego współpraca z Chrisem Columbusem rozpoczęła się już ładnych parę lat temu, gdy spotkali się na planie Heartbreak Hotel. Ich inne wspólne filmy to: Pani Doubtfire, Mamuśka, Dziewięć miesięcy, Jingle all the Way, Kevin sam w Nowym Jorku, Only the Lonely (współprodukowany przez Radcliffa). Radcliffe był też asystentem reżysera przy Kevin sam w domu.

  Mark Radcliffe urodził się w Oklahomie. Karierę rozpoczął jako asystent reżysera, pracując na planie filmu Francisa Forda Coppoli The Escape Artist.

 Ich kolejnymi wspólnymi przedsięwzięciami były Rumblefish i Peggy Sue wyszła za mąż. 

  Radcliffe był też asystentem reżysera przy She’s Having a Baby i Planes, Trains and Automobiles. Miał też okazję  jako asystent współpracować z Jerry’m Zuckerem (Uwierz w ducha), Donaldem Petrie (Mystic Pizza), Paulem Schraderem (Light of Day).

MICHAEL BARNATHAN (PRODUCENT WYKONAWCZY)

  Jest dyrektorem 1482 Pictures i partnerem produkcyjnym Chrisa Columbusa i Marca Radcliffa. Zanim rozpoczął pracę w 1492 Pictures, przez cztery lata był jednym z szefów produkcji w Largo Enterteinment. W tym czasie kierował produkcją Used People, Point Break, Dr. Giggles, Judgement i The Getaway.

  Wcześniej współpracował z Edgarem J. Scherickiem, z którym wyprodukowali wiele filmów dla telewizji kablowych, MOWS i miniseriale, np. The Kennedys of Massatchusetts, który otrzymał dziewięć nominacji do nagrody Emmy. 

W 1492 Pictures produkował takie filmy, jak: Dziewięć miesięcy, Mamuśka, Jingle on the Way, The Bicentennial Man i Monkeybone. 

Barnathan jest absolwentem Nowojorskiego University School of Arts.

DUNCAN HENDERSON (PRODUCENT WYKONAWCZY)

Od czasu swojego ostatniego sukcesu, filmu Gniew oceanu, stale współpracuje z Warner Bros. Wcześniej pracował jako producent wykonawczy przy Kevin sam w Nowym Jorku, Deep Blue Sea, Outbreak  i The Program.

Henderson był też współproducentem m.in. Stowarzyszenia umarłych poetów, Zielonej karty, Ziemskie dziewczyny są łatwe, Za wcześnie umierać. 

  Duncan jest absolwentem wydziału ekonomicznego UCLA i zdobył dyplom MBA na University of Southern California. 

 Ukończył też specjalny kurs organizowany przez Directors Guild of America. Jest członkiem tego stowarzyszenia.    

  Zanim zaczął zajmować się produkcją, pracował jako asystent reżysera przy następujących filmach: Amerykański Żigolo Racing with the Moon, My Favourite Year, True Confessions, Rocky V, Cobra, Big Trouble, Quicksilver, Staying Alive i Haven’s Gate.    

  Od 1995 do 1997 r. był jednym z szefów 20th Century Fox, gdzie czuwał nad realizacją następujących filmów: Titanic, Dzień Niepodległości, Romeo i Julia, Wulkan, Obcy: przebudzenie, That Thing You Do, Jingle all the Way i Crucible.  

STEVE KLOVES (AUTOR SCENARIUSZA)

Karierę scenarzysty rozpoczął w 1984 r. filmem Racing with the Moon (jego akcja rozgrywała się w czasie II wojny światowej), reżyserowanym przez Richarda Benjamina. Występowali w nim m.in. Sean Penn, Elisabeth McGovern i Nicholas Cage. 

W 1989 r. Kloves zadebiutował jako reżyser komedią Ci wspaniali bracia Baker, w której zagrali Jeff i Beau Bridges oraz Michelle Pfeifer. Film powstał w oparciu o scenariusz samego Klovesa i zdobył cztery nominacje do Oscara. Michelle Pfeifer otrzymała zaś za swoją rolę Złoty Glob i nagrodę BAFTA. 

Cztery lata później Kloves napisał scenariusz i wyreżyserował thriller psychologiczny Krew z krwi, kość z kości z Meg Ryan, Dennisem Quaidem i Gwyneth Paltrow. 

Jednym z ostatnich scenariuszy Steve’a Klovesa są Cudowni chłopcy. W filmie zrealizowanym przez Curtisa Hansona zagrali Michael Douglas, Tobey Maguire, Frances McDormand. Cudowni chłopcy przypadli do gustu zarówno widzom i krytykom, a Kloves otrzymał swoją pierwszą nominację do Oscara za najlepszy adaptowany scenariusz.

W tej chwili scenarzysta zaczyna pracę nad adaptacją trzeciej książki J.K. Rowling, Harry Potter i więzień Azkabanu, a niedawno skończył pracować nad scenariuszem Harry  Pottera i komnata tajemnic.

RICHARD FRANCIS-BRUCE (MONTAŻYSTA)


Jeden z najbardziej uznanych, montażystów filmowych, wielokrotnie wyróżniany zdobywca trzech nominacji do nagrody Akademii - za Siedem, Skazanych na Shawshank  i Air Force One. Dwa ostatnie filmy i Twierdza przyniosły mu też nominacje do Eddy, nagrody American Cinema Editors. 


Richard Francis-Bruce urodził się w Sydney, a filmową karierę rozpoczął w 1966 r. jako asystent montażysty w Australian Broadcasting Corporation. Trzy lata później zajął się pracą nad reportażami i filmami dokumentalnymi. W 1970 r. zaczął montować seriale telewizyjne, m.in.: Ben Hall, The Outsiders, Patrol Boat, Golden Soak, The Timeless Land i The Levkas Man. 

Pierwszym zmontowanym przez niego filmem kinowym był Goodbye Paradise Carla Schultza. Z Schultzem współpracował jeszcze przy wielokrotnie nagradzanych Carefull i He Might Hear You. Ten ostatni film przyniósł mu nominację do nagrody Australian Film Institute za najlepszy montaż. 


Telewizyjnym mini-serialem Dismissal, rozpoczął swoją wieloletnią współpracę z George’m Millerem. Ich kolejne wspólne filmy to: Czarownice z Eastwick, Olej Lorenza, Mad Max III. 


Ostatnio Francis-Bruce montował m.in. Gniew oceanu, Zieloną milę, Instynkt, Martwa cisza (za ten film otrzymał nagrodę Australian Film Institute), Spechless, Sliver, The Blood Heroes, Cadillac Man i Crooked Hearts.

JOHN SEALE (OPERATOR)


Jeden z najbardziej płodnych i utalentowanych operatorów w przemyśle filmowym, zdobywca wielu nagród.

Odnosił sukcesy przez wiele lat, ale żaden rok nie był dla niego tak szczęśliwy jak 1997, gdy zebrał wszystkie możliwe nagrody za zdjęcia do Angielskiego pacjenta. Nie tylko otrzymał Oscara, ale również nagrodę BAFTA, nagrodę Europejskiej Akademii Filmowej dla najlepszego operatora roku, nagrodę American Society of Cinematographer (znów dla najlepszego operatora), oraz nagrodę Film Critic Associations na Florydzie. 

Wcześniej Seale był dwukrotnie nominowany do Oscara. W 1985 r. za zdjęcia do Świadka. Ten film przyniósł mu również nominację do nagrody BAFTA, tytuł Operatora Roku ACS/Mili i nagrodę ACS, Golden Tripod. Cztery lata później Seale znów otrzymał nominację do Oscara, tym razem za zdjęcia do filmu Rainman.  Poza nominacją zebrał jeszcze kilka wyróżnień, m.in. nagrody Artistic Achievement IATSE 659 i Outstanding Achievement ASC.     

Ostatnio otrzymał nominację do nagrody BAFTA za zdjęcia do Utalentowanego pana Ripley’a, a magazyn Premiere uznał go najlepszym operatorem roku za zdjęcia do Goryle we mgle. Wśród innych nagradzanych filmów Seale’a znalazły się m.in.: Dzieci gorszego Boga (Golden Tripod, 1986 r.), Careful, He Might Heare You (tytuł najlepszego operatora AFI), Silver City, Goodbye Paradise (operator roku, nagroda ASC/Milli, Golden Tripod ACS, 1982 r.), Survivor (nagroda AFI i Sammy Award).

Pozostałe filmy Seale’a to: Miasto aniołów, Firma, Olej Lorenza, Stowarzyszenie umarłych poetów, Miłość w Białym Domu, Wybrzeże moskitów, Gniew oceanu, Autostopowicz, First Sight, Ghost of Mississippi, The Paper, The Doctor, Stakeout. 

W 1998 r. Seale otrzymał honorowy doktorat Griffith University w Queensland. W 1997 r. na MFF na Hawajach zdobył nagrodę Kodak Vision. Na MFF w Brisbane otrzymał nagrodę Chauvel. Został też uhonorowany Hall of Fame przyznawaną przez ASC.     

JOHN WILLIAMS (KOMPOZYTOR)

    Światowej sławy kompozytor, zdobywca pięciu Oscarów, osiemnastu nagród Grammy, nagrody Brytyjskiej Akademii Filmowej i trzech Złotych Globów. Aż trzydzieści dziewięć razy nominowany do Oskara - ostatnio za muzykę do Patrioty. 


Williams stworzył muzykę do ponad 90 filmów, wśród których znajdują się m.in.: Gwiezdne wojny. Epizod I, Mamuśka, Szeregowiec Ryan (nagroda Grammy), Amistad, Siedem lat w Tybecie, Zaginiony świat, Resewood, Prochy Angeli (Grammy), Uśpieni, Nixon, Sabrina, Lista Schindlera (Oscar i Grammy), Jurassic Park, Kevin sam w domu, Kevin sam w Nowym Jorku, JFK, Hook, Uznany za niewinnego, Urodzony 4 lipca, trylogia Indiana Jones (Grammy), Przypadkowy turysta, Imperium słońca (nagroda Akademii Brytyjskiej), Czarownice z Eastwick, trylogia Gwiezdne Wojny (Oscar, Złoty Glob, Grammy), Szczęki (Oscar, Złoty Glob, Grammy), Skrzypek na dachu (Oscar), E.T. (Oscar, Złoty Glob i Grammy), Superman (Grammy), Close Encounters of the Third Kind (Grammy), Far and Away, Goodbye Mr. Chips. Ostatnio skomponował muzykę do filmu Stevena Spielberga A.I. Sztuczna inteligencja.      


W 1980 został dyrygentem Boston Pops Orchestra. To prestiżowe stanowisko piastował do 1993, kiedy przeszedł na emeryturę. 


John Williams ma swoim koncie także utwory koncertowe muzyki poważnej - w tym: dwie symfonie, koncert wiolonczelowy (premierowe wykonanie w 1994 z udziałem Yo-Yo Ma i Boston Symphony Orchestra), koncerty na skrzypce i flet (nagrane przez Lomdon Symphony Orchestra), koncerty na klarnet i tubę. Napisany przez Williamsa koncert na trąbkę został po raz pierwszy wykonany w 1996 przez Clevland Orchestra z udziałem Michaela Sachsa. Natomiast koncert na fagot, którego premierowe wykonanie odbyło się w 1995 z udziałem New York Philharmonic Orchestra i Judith LeClair, zostało wydane w specjalnej edycji Sony Classical.


Wiele kompozycji Williamsa zostało nagranych i wydanych na płytach. Płyty z muzyką do filmu Gwiezdne wojny zostały sprzedane w ponad 4 mln. egzemplarzy. Rozpoczęta w 1980 współpraca z Boston Pops Orchestra zaowocowała serią albumów i kompozycji bardzo dobrze przyjętych przez publiczność i krytykę. Jednym z ostatnich wspólnych nagrań jest ‘Summon the Heroes’, oficjalna muzyczna wizytówka olimpiady w Atlancie.


Williams dyrygował Boston Pops Esplanade Orchestra z  podczas jej tourn(e po Ameryce (1985, 1989 i 1992 r.) i Japonii (1987 r.) Prowadził również bostońską Pops Orchestra w czasie jej koncertów w Japonii w latach 1990 i 1993. Poza tym, że pracował z Bostońską Symphony Orchestra, w Symphony Hall i Tanglewood, Williams gościnnie dyrygował najlepszymi zespołami filharmoników, m.in.: The London Symphony, The Cleveland Orchestra, The Philadelphia Orchestra, The Chicago Symhony, The Pittsburgh Symphony, The Dallas Symphony, The San Francisco Symphony i Los Angeles Philharmonic, z którymi wiele razy koncertował w Hollywood Bowl.   

Williams otrzymał honorowe dyplomy od 18 amerykańskich uczelni, wśród których są: Berklee College of Music z Bostonu, Boston College, Northeastern University, Tufts University, Boston University, Conservatory of Music z Nowej Anglii, University of Massachusetts z Bostonu, The Eastman School of Music, Oberlin Conservatory of Music. 

STUART CRAIG (SCENOGRAF)


Sześciokrotnie nominowany do nagrody Akademii, trzykrotny zdobywca Oscara. 


Obdarzony niezwykłą wyobraźnią Craig jest jednym z największych artystów w przemyśle filmowym. Ma za sobą dwadzieścia lat pracy, za którą był wiele razy wyróżniany. Wszystko zaczęło się w 1981 r., od Oscara (i nominacji do nagrody BAFTA) dla najlepszego dyrektora artystycznego, za film Ghandi Richarda Attenborough. 

Kolejnego Oscara zdobył w 1988r., za scenografię do Niebezpiecznych związków Stephena Frearsa. Później, w 1996 r., Craig został obsypany nagrodami za pracę przy Angielskim pacjencie Anthony’ego Minghelli`ego. Scenografia do tego filmu przyniosła mu kolejną statuetkę Oscara, nominację do nagrody BAFTA, oraz wyróżnienie dla najlepszego scenografa przyznawane przez amerykańskie Society of Motion Pictures & Television Art Directors.

Stuart Craig był również nominowany do Oscara za scenografię do następujących filmów: Człowiek słoń (1979) Davida Lyncha, Misja (1986) Rolanda Joffe, Chaplin (1991) Richarda Atteborough. Z kolei scenografia do Greystoke (1982) przyniosła mu nominację do nagrody BAFTA.

Wśród innych, również wiele razy wyróżnianych filmów, przy których ten artysta miał okazję pracować były m.in: Tajemniczy ogród (1992), Memphis Belle (1988), Cal (1983, Craig był również jego producentem), Cry Freedom (1986), Mary Reilly (1994), In Love and War (1996), The Avengers (1997) i  Nazywał się Bagger Vance (1999).

JUDIANNA MAKOVSKY (KOSTIUMY)


Ma za sobą 15 lat doświadczenia w przemyśle filmowym. Jest jednym z najbardziej cenionych i utalentowanych współczesnych kostiumologów.  

Zaprojektowała wiele oryginalnych, inspirujących kostiumów wszystkich epok i wszelkich możliwych gatunków filmowych.

Jej talent został dostrzeżony przez Akademię, która nominowała ją do Oscara za kostiumy do Miasteczka Pleasantville. Została również uhonorowana nagrodą Costume Designer Guild. 

Ostatnio pracowała m.in. przy następujących filmach: Nazywał się Bagger Vance (z Mattem Dammonem), Wielkie nadzieje (z Gwyneth Paltrow), Totalna magia (z Nicol Kidman i Sandrą Bullock), For Love of the Game (z Kevinem Costnerem), Gloria (z Sharon Stone), 

Projektowała też kostiumy do Adwokata diabła, Lolity, Szybkich i martwych, Specjalisty (z Sharon Stone), Małej księżniczki, Odmian losu, White Squal, The Ref, Six Degrees of Separation, Big, Gardens of Stone. 

Poza tym Makovsky pracowała przy produkcji filmów telewizyjnych, były wśród nich m.in. Wild Palms, Miss Rose White, Margaret Bourke-White oraz przy pilotowym odcinku serialu Tribeca Roberta De Niro.

GARY GERO (TRESER ZWIERZĄT)


Zwany “Doktorem Dolittle” przemysłu filmowego. Jest z pewnością jednym z najbardziej doświadczonych treserów, pracujących dziś w filmowym przemyśle. 

 
Właściciel firmy Birds & Animals Unlimited. Przez ponad trzydzieści lat pracy stworzył zasady wykorzystywania zwierząt w reklamie, telewizji, kinie - z myślą o bezpieczeństwie zarówno zwierząt, jak i ludzi.

Umiejętności Gero były wykorzystywane przy wielu filmach. Pracował ze wszystkimi możliwymi ptakami, zwierzętami, a nawet owadami. Na swoim koncie ma ponad 75 filmów, m.in.: 101 dalmatyńczyków, 102 dalmatyńczyki, Dr Doolittle, Ace Ventura: psi dedektyw, Truman show, Kariera frajera, Miasteczko Pleasantville, Księga Dżungli II, George prosto z drzewa, Homeward Bound II, Kruk I i II, Powrót Batmana, Księgę Dżungli II, Inspektor Gadżet, Kariera frajera, Zabójcza broń II i IV, That Darn Cat, Leady Hawk, Hocus Pocus, Mighty Joe Young, Uciekająca panna młoda, Stigmata, Payback.

Wśród innych ważnych filmów, przy których współpracował, znajdują się m.in.: Fakty i akty, Instynkt, Ptasiek, Wulkan, Wzgórze Dantego, Stalowe magnolie, Powrót do przyszłości, Firma, Flinstonowie, Klient, 9 miesięcy, Specjalista, Terminator, Tango & Cash, Forrest Gump, Bodyguard, Music of the Heart, I’ll be Home for Christmas, Maverick, Flipper, Fear and Loathing in Las Vegas, Multiplicity,.

ROB LEGATO (EFEKTY WIZUALNE)


Absolwent Brooks Institute of Photography w Santa Barbara. Po studiach zaczął pracować w nowo powstałej firmie H.I.S.K. Productions jako producent reklam telewizyjnych, dla reżysera Davida Impastato. Trzy lata później przeniósł się do Robert Abel & Associates, gdzie również zajmował się produkcją i efektami wizualnymi. Pracował także jako reżyser efektów specjalnych przy tworzeniu reklam telewizyjnych. 


Zdobyte doświadczenie pozwoliło mu pracować samodzielnie. 


Po kilku latach zainteresował się filmem. Był odpowiedzialny za efekty wizualne przy serialu Strefa mroku. Zdobyte doświadczenie pozwoliło Legato podjąć pięcioletnią współpracę z Paramount Studios. Nadzorował efekty wizualne przy powstawaniu filmu Star Trek. Następne pokolenie. Natomiast przy serialu Deep Space Nine pracował zarówno jako producent jak i kierownik ekipy efektów wizualnych. Za pracę przy Star Trek i Deep Space Nine został uhonorowany dwiema nagrodami Emmy za najlepsze efekty wizualne. 


Kolejnym etapem w karierze Rob Legato było przyłączenie się do Digital Domaine, firmy założonej przez Jamesa Camerona, Stana Wilsona, Scotta Rossa i IBM. 

W tym okresie jako kierownik ekipy efektów wizualnych współtworzył film Neila Jordana, Wywiad z wampirem.   

Natomiast jego praca przy filmie Apollo 13 została wyróżniona nominacją do Oskara oraz nagrodą Brytyjskiej Akademii Filmowej.  


Niewątpliwie największym osiągnięciem Legato jest przygotowanie i wykonanie efektów wizualnych do Titanica. Za swoją pracę przy filmie Jamesa Camerona Rob Legato otrzymał nagrodę Oskara.


Po kilku latach współpracy Legato opuścił Digital Domaine i przyłączył się do Sony Pictures Imageworks. W tym czasie pracował przy dwóch filmach Roberta Zemeckisa What Lies Beneath oraz Poza światem.   
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