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ANAKONDY: POLOWANIE NA CZERWONĄ ORCHIDEĘ

Nawet ci, dla których dżungla jest przyjazną ostoją nie mogą czuć się bezpiecznie w obliczu nowego zagrożenia. Nie mówiąc już o śmiałkach, którzy starają się zgłębić tajemnice tych rejonów -  dla nich, konsekwencje nie będą przyjemne. 

„Anakondy: Polowanie na czerwoną orchideę” to film łączący w sobie elementy dwóch gatunków - horroru i thrillera, osadzony w scenerii dzikiej i niedostępnej dżungli Borneo. To właśnie tam rośnie niezmiernie rzadki okaz kwiatu – ‘krwawa orchidea’, na bazie której wytwarza się serum zapewniające człowiekowi wieczną młodość. Taka roślina to silny magnes dla wielbicieli przygód i ... pieniędzy. Grupa zapalonych naukowców wyrusza zatem na wyprawę w głąb tropikalnych lasów, aby dotrzeć do tego tajemniczego kwiatu i okryć się dzięki niemu płaszczem sławy i deszczem pieniędzy. Wkrótce jednak staje się jasne, że na przeszkodzie stoi im nie tylko niesprzyjająca, deszczowa pogoda i nieprzewidywalne podszycie leśne... 

W niezgłębionych dotąd obszarach dżungli czai się drapieżnik, który stoi na straży mrocznych sekretów orchidei i gotowy jest pokrzyżować plany każdego śmiałka, który zechce się do niej zbliżyć. 

Screen Gems ma przyjemność zaprezentować Państwu najnowszą produkcję Middle Fork Production, Anakondy: Polowanie na czerwoną orchideę, kontynuację przeboju kinowego z 1997 roku pt. “Anakonda”.  W filmie, do którego zdjęcia kręcone były na wyspie Fidżi zagrali JOHNNY MESSNER („Jak ugryźć 10 milionów dolarów” /The Whole Ten Yards/, „Łzy słońca” /Tears of the Sun/), KADEE STRICKLAND (The Grudge, „Lepiej późno niż później” /Something’s Gotta Give/), MATTHEW MARSDEN (“Helen of Troy,” „Helikopter w ogniu” /Black Hawk Down/), EUGENE BYRD („8 Mila”), SALLI RICHARDSON-WHITFIELD („Biker Boyz”, „Antwone Fisher”), NICHOLAS GONZALEZ (“Resurrection Blvd.,” MTV’s “Undressed”), KARL YUNE („Forbidden Warriors”) i MORRIS CHESTNUT („Ladder 49”, „Przekręt doskonały” /Confidence/).  

Reżyserem filmu „Anakondy: Polowanie na czerwoną orchideę” jest Dwight Little, autorem scenariusza John Clafin & Daniel Zelman oraz Michael Miner & Ed Neumeier. Tekst powstał w oparciu o pomysł Hans Bauera, Jima Casha & Jacka Eppsa, Jr.  W charakterze producentki wystąpiła Verna Harrah, Jacobus Rose jest producentem wykonawczym.  Zdjęcia do filmu są autorstwa Stephena F. Windona, montażu dokonali Marcus D’Arcy i Mark Warner. Scenografia powstała dzięki Bryce’owi Perrinowi, zaś kostiumy zaprojektował Terry Ryan. Nerida Tyson-Chew jest kompozytorką muzyki do filmu.

Anakondy: Polowanie na czerwoną orchideę – O PRODUKCJI

Producentka filmu Verna Harrah mówi, że zawsze miała ochotę nakręcić kontynuację filmu “Anakonda”, przy którym również pracowała w podobnym charakterze. Czynnikiem, który zadecydował ostatecznie o realizacji nowego przedsięwzięcia był pomysł na opowiedzenie nowej filmowej historii. „Początkowo, myśleliśmy o przedstawieniu historii węży atakujących okolice Nowego Orleanu. Pomysł był ciekawy, ale wiązało się z nim wiele komplikacji. W końcu zdecydowaliśmy się jednak na otoczenie lasów tropikalnych, jak również opisanie perypetii grupy farmakologów, którzy zafascynowani są myślą o tajemniczej, przedłużającej życie roślinie występującej na wyspie Borneo.”

Punktem wyjścia dla całej opowieści jest moment, w którym grupa zapalonych naukowców uzyskuje ze swojej firmy fundusze na sfinansowanie podróży na Borneo, której celem jest dotarcie do niezwykle rzadkiego okazu orchidei. Ten tajemniczy kwiat zakwita jedynie przez dwa tygodnie, raz na siedem lat. Jak mówi Harrah: „Śmiałkowie napotykają na swojej drodze na spore trudności nie tylko ze względu na sezon monsunowych deszczy, ale również sezon godowy anakond.”

Reżyser Dwight Little zainteresował się tym projektem ponieważ, jak sam mówi: „Jest wielkim wielbicielem filmów przygodowych, szczególnie zaś tych, które łączą w sobie elementy trzymającej w napięciu akcji i pobudzającej wyobraźnię widza egzotyki. Nasz film ma dodatkowo tę zaletę, że nawet bez obecności w nim monstrów, czy też gadów to nadal jest ciekawy obraz, opowiadający o niebezpiecznej wyprawie w bardzo dzikie rejony naszego globu. Jeżeli dodamy do tego niezwykle działające na wyobraźnię wielkie węże, to mamy świetną mieszankę, trzymających w napięciu elementów thrillera.”

Harrah nie kryła swojego zadowolenie jeśli chodzi o zaangażowanie przy swoim projekcie Little’a. „Widać było od samego początku, że ten facet ma wizję filmu i jest w stanie ją zrealizować. Jego dodatkowym atutem, oprócz warsztatu reżyserskiego,  było opanowanie, talent i umiejętność prowadzenia współpracy na planie filmowym.”

Elementem zasadniczym z punktu widzenia atmosfery filmu, którego dziewięćdziesiąt procent akcji rozgrywa się w plenerach, było, naturalnie, znalezienie odpowiedniej lokalizacji. Twórcy obrazu byli absolutnie podekscytowani mogąc realizować swoje filmowe wizje w dżungli na wyspie Fidżi, której wybór wpłynął korzystnie nie tylko na klimat filmu, ale również na jego finanse. 

Jak tłumaczy Harrah: „Fidżi ma do zaoferowania absolutnie zapierające dech w piersiach, niewiarygodnie piękne tereny, które nigdy wcześniej nie były pokazane na dużym ekranie. Dodatkowo, spotkaliśmy się tam z ciepłym przyjęciem ze strony lokalnych mieszkańców i władz, które w znacznym stopniu ułatwiały nam pracę.”

ANAKONDY: POLOWANIE NA CZERWONĄ ORCHIDEĘ – OBSADA RÓL

Reżyser Dwight Little już na samym początku pracy nad produkcją zdawał sobie sprawę, że jednym z kluczowych dla sukcesu filmu elementów jest odpowiednia obsada aktorska. Jak mówi: „Jestem absolutnie przekonany, że każdy film z gatunku thrillera czy też horroru musi przyciągać widzów postaciami głównych bohaterów. To z nimi przecież widzowie będą się identyfikować i ich oczami patrzeć na rozgrywające się na ekranie wydarzenia. Dopiero wtedy jesteśmy w stanie zbudować odpowiedni suspens akcji.” 

Do filmu zaangażowano w związku z tym grupę aktorów reprezentujących świeże podejście artystyczne i energię niezbędną do stawienia czoła wyzwaniom tego wymagającego sporej sprawności fizycznej filmu. 

Johnny Messner gra w filmie Billa Johnsona, twardego faceta, samotnika, który żyje w dżungli na swojej łodzi. W zamian za sporą sumkę godzi się zostać przewodnikiem grupy naukowców w podróży w dół biegu rzeki, pomimo nieuniknionych niebezpieczeństw czyhających na podejmujących się takiego wyzwania śmiałków. Jak mówi aktor: „Życie Billa jest dość nieuporządkowane. Wylądował na Borneo, aby rozpocząć nowe życie, ale nie może się uwolnić od demonów z przeszłości. Jest typem życiowego gracza, często podejmuje ryzyko, co wpędziło go w spore długi. Wszystko, czego się w sumie w życiu dorobił to jego stara łajba. Bill, to ciekawa postać, szczególnie z uwagi na niejednoznaczność jego charakteru. Z wierzchu jest szorstki i nieprzystępny, jednak daje się wyczuć, że ma dobre serce. Cała trudność polega na tym, że podjął wcześniej w swoim życiu wiele złych decyzji. Bardziej miękką stronę Billa możemy odkryć, przyglądając się jego stosunkowi do ulubionego zwierzątka – małpki, która jest jego towarzyszką na łodzi. Małpka Kong jest niezwykle przywiązana do Billa, a on również odpłaca jej ciepłym uczuciem.”

Morris Chestnut gra w filmie Gordona Mitchella, ‘fundatora wycieczki’ na Borneo, któremu podczas ekspedycji stale przyświeca finansowy cel. Jak mówi Morris: „W filmie widzimy Mitchella w ciągłym konflikcie z samym sobą. Chociaż z wielką ulgą wyniósłby się z dżungli i wrócił do domu, to jednak nie ustaje w poszukiwaniach tajemniczego kwiatu orchidei. Doskonale zdaje sobie sprawę z profitów finansowych, które spłynęłyby na jego firmę, jeśliby się okazało, że roślina zapewnia wieczną młodość. Daje się wyczuć, że Mitchell najlepiej czuje się w eleganckim garniturze, w zaciszu swego gabinetu, dlatego też nie bardzo jest szczęśliwy i nie jest się w stanie wpasować do świata dżungli, ze wszystkimi niewygodami,  gdzie dodatkowo czyha na niego wiele niebezpieczeństw.”

Brytyjski aktor Matthew Marsden został wybrany z kolei do roli Dr Jacka Byrona, czołowego naukowca w grupie poszukiwaczy ‘dochodowego’ kwiatu orchidei, a tym samym ‘czarnego charakteru’ filmu. Aktor tak mówi o granej przez siebie postaci: „Jack to znakomity naukowiec, prawdziwy ekspert w swojej dziedzinie. Jednak można powiedzieć, że popełnił grzech pychy – uważa się za gwiazdę i jest doskonale świadom swoich talentów. Niekoniecznie musimy o nim powiedzieć, że jest egoistą, chociaż z pewnością nie jest to szlachetna postać. Jest zdeterminowany przez chęć dotarcia do kwiatu orchidei i tym samym zapewnienie zysków swojej firmie.”

    Do roli Gail Stern, jeszcze jednego naukowca biorącego udział w ekspedycji zaangażowana została aktorka Salli Richardson-Whitfield. „Gail stoi na czele grupy badawczej firmy, która finansuje operację ‘dżungla’. Znalazła się w grupie śmiałków przemierzających lasy tropikalne właściwie po to, żeby czuwać nad potencjalnymi zyskami, które ma przynieść jej firmie wyprawa. Osobiście sądzi, że jest to strata czasu i pieniędzy. Od samego początku odnosi się do projektu sceptycznie, a dodatkowo widzimy ją jako idealną przedstawicielkę świata wielkich korporacji, która lubi otaczać się komfortem. Zagranie tej roli było dla mnie sporą przyjemnością, to dość zabawna postać, na każdym kroku popiskująca i wrzeszcząca na widok wszystkiego, co się rusza,” mówi aktorka. 

KaDee Strickland zagrała w filmie rolę Sam Rogers, uczestniczki wyprawy, asystentki Jacka Byrona. Strickland postrzega Sam jako czujną obserwatorkę podróży: „Znalazła się w grupie ekspedycji naukowej, ponieważ wcześniej pracowała z Jackiem i on ma do niej zaufanie. Motywacją dla Sam jest jej zaangażowanie w pracę, ale jednocześnie stale zastanawia się, kto w tej grupie jest uczciwym graczem, a kto stara się manipulować sytuacją dla swoich własnych korzyści.”

W zespole naukowym wyruszającym w dżunglę Borneo znalazł się również Cole Burris, grany przez Eugene Byrda. Burris jest ekspertem od spraw technicznych, czy też jak sam mówi ‘maniakiem komputerowym’. Jak mówi aktor: „Ten facet lubi wszystko brać lekko i bezproblemowo. Zależy mu na wykonaniu zadania, ale jednocześnie chce mieć z tego trochę przyjemności i dobrej zabawy. Tak jest do czasu ... kiedy widzi swojego przyjaciela pożeranego przez gigantycznych rozmiarów węża. Od tego momentu przyświeca mu jedna myśl – wziąć nogi za pas i jak najszybciej się stąd wynieść.”

Aktor Nicholas Gonzales twierdzi, że grana przez niego postać poszukującego mocnych wrażeń Dr Bena Douglasa nie jest zniechęcona ciężkimi warunkami, które większość osób przyprawiłyby o dreszcze. „Ben jest lekarzem, a podczas takiej wyprawy może się szczególnie przydać. Jest zaprawionym w bojach podróżnikiem, także nie przerażają go niewygody i trudy wyprawy. Dodatkowo, kiedy widzi wśród uczestniczek ekspedycji panie, wie, że czeka go niezła zabawa. Do wszystkiego podchodzi z humorem.”

Do roli Trana, jednego z przedstawicieli lokalnej społeczności Borneo, przyjaciela Billa, twórcy filmu zaangażowali nową twarz – Karla Yune’a. Jak tłumaczy Yune: „Bill i Tran są partnerami – Bill bardzo polega na wiedzy Trana, bo to on zna wszelkie zakamarki dżungli i może doprowadzić ekspedycję do celu – nawet w niebezpiecznej porze deszczowej. Zarówno Bill, jak i Tran są nieco szaleni. Podejmują się nowego zadania właściwie dla pieniędzy.”    

ANAKONDY: POLOWANIE NA CZERWONĄ ORCHIDEĘ – ŚWIAT FILMOWYCH GADÓW

Podczas kręcenia pierwszego filmu z serii „Anakonda chcąc powołać do życia na ekranie filmowym ogromnych rozmiarów gady” twórcy filmu skorzystali z technik animatronicznych. Jednak od czasu premiery poprzedniego filmu upłynęło siedem lat, a postęp w dziedzinie filmowych technik komputerowych dokonał się w niebywałym tempie, stąd też uzasadnionym wydawało się skorzystanie tym razem z zaawansowanych osiągnięć CGI (Computer Generaged Image) podczas powoływania na nowo do życia anakond. Jak mówi producentka Harrah: „Rozpatrując rzecz w kategoriach zaawansowanych możliwości technik komputerowych to żyjemy teraz w zupełnie innym świecie. Akcja z udziałem filmowych węży jest o wiele bardziej realna i pozwala na pokazanie rzeczy niemożliwych do wykonania jeszcze kilka lat wstecz.”

Reżyser filmu Little przyznaje, że mimo wszystkich technicznych udogodnień proces opracowywania i udoskonalania postaci węży był niezwykle skomplikowany i pracochłonny. Początkiem wszystkich wysiłków było opracowanie przez rysowników wstępnych szkiców. „Przyglądaliśmy się różnego rodzaju gadom – anakondom, ale również pytonom, grzechotnikom i innym mniejszym gatunkom zwracając uwagę na ich oczy, zęby, łuski i kolory. Nie chcieliśmy, żeby nasze anakondy wyglądały jak morskie potwory. Zależało nam, aby wyglądały w miarę jak najbardziej realnie. Chcieliśmy nieco udoskonalić matkę naturę, ponieważ zależało nam, żeby filmowe gady były nieco bardziej ‘inteligentne’ z wyglądu, żywe i czujne niż ich rzeczywiste pierwowzory. Dlatego też wprowadziliśmy w ich wyglądzie kilka poprawek, które sprawiły, że wydają się być zwierzętami nieco bardziej rozumnymi.”

Jednak widzowie będą mogli podziwiać na ekranie nie tylko wytwory zaawansowanych technik CGI, jeśli chodzi o tytułowe drapieżniki. Jak mówi reżyser: „Zarejestrowaliśmy dużo materiału zdjęciowego z udziałem prawdziwych anakond, a spora część zdjęć została wykorzystana w filmie. Sądzę, że przeciętny widz nie będzie w stanie rozpoznać, które z węży są prawdziwe, a które wygenerowane komputerowo.”

Szczególnie z punktu widzenia nadzorującego prace zespołu od efektów specjalnych Dale’a Dugida wiele rzeczy i szczegółów musiało być precyzyjnie określonych i dopracowanych, aby osiągnąć efekt maksymalnej naturalności węży. Jak moi Duguid: „Taki 12 metrowy wąż ma przecież setki żeber, mięśni oraz organów, które można dostrzec pod miliardami odpowiednio ułożonych łusek. A każda z tych łusek porusza się w specyficzny dla siebie sposób, w zależności od tego jaki kształt przyjmuje ciało węża. W ruchu gada wszystko jest niesamowicie dynamiczne, stąd też jest to bardzo trudne zwierzę do skopiowania. Niewątpliwie, gdyby nie osiągnięcia CGI nie bylibyśmy w stanie odtworzyć na ekranie prędkości i gwałtowności tego bądź co bądź ogromnego zwierza. Nie zapominajmy również, że ma on swoją osobowość i ‘ekranowy’ charakter. Anakonda to maszynka do zabijania – ma mały mózg, który zasadniczo zadaje tylko pytanie – ‘co zjemy dziś na obiad?’ Nie ma w nim takich cech ludzkich jak zazdrość, wściekłość, czy też złość, przez co staje się jeszcze bardziej przerażający.”

Przy całej pracy, która została włożona w stworzenie ekranowych wizerunków przerażających węży, reżyser Dwight Little zdawał sobie sprawę, że ważne dla zbudowania nastroju filmu było stopniowanie napięcia i pojawienie się tych gadów na ekranie w odpowiednim momencie. Zatem widzowie nie od razu mają możliwość stanięcia twarzą w twarz z filmowymi drapieżnikami, co znacznie wzmacnia efekt zaskoczenia jeśli chodzi o rozgrywającą się akcję. 

ANAKONDY: POLOWANIE NA CZERWONĄ ORCHIDEĘ – AKTORZY

JOHNNY MESSNER (Bill Johnson) wystąpi wkrótce w kolejnym thrillerze  „Hostage”, z udziałem Bruce’a Willisa i Bena Fostera, a także „Running Scared” z Paulem Walkerem. Ostatnio można go było zobaczyć na ekranie u boku Bruce’a Willisa w filmie „Jak ugryźć 10 milionów dolarów” /The Whole Ten Yards/ oraz obrazie Davida Mameta „Spartan”, z udziałem Vala Kilmera i Williama H. Macy’ego. Prawdopodobnie najbardziej znaną rolą Messnera jest Kelly Lake z filmu Antoine’a Fuqua „Łzy słońca” /Tears of the Sun/ z Brucem Willisem i Monicą Bellucci.

Filmografia Messnera to także takie tytuły jak: „Ostrożnie z dziewczynami” /The Sweetest Thing/ Rogera Kumble’a z Cameron Diaz, Christiną Applegate i Selmą Blair oraz niezależne produkcje „Finding Home” i „Dancing In September”.  Na małym ekranie występował  gościnnie w takich serialach jak „Przyjaciele” /Friends/, „C.S.I.” i „Angel.” 
KADEE STRICKLAND (Sam Rogers) zagrała ostatnio w filmie „The Grudge” z  udziałem Billa Pullmana, Sary Michelle Gellar i Clei DuVall wyprodukowanym przez Sama Raimi (obraz wejdzie na ekrany wpaździeniku tego roku). Można ją obecnie zobaczyć w komedii “Żony ze Stepford” /Stepford Wives/, z Nicole Kidman oraz romantycznej komedii „Lepiej późno niż później” /Something’s Gotta Give/, w reżyserii Nancy Meyers.  Filmografia Strickland to także: „Życie i cała reszta” /Anything Else/ Woody’ego Allena, “Przerwana lekcja muzyki” /Girl, Interrupted/ oraz “Szósty zmysł” /The Sixth Sense/. Na małym ekranie gościnnie wystąpiła w serialu “Law & Order: Criminal Intent”. Sztuki aktorskiej Strickland uczyła się na University of the Arts w Filadelfii. Od tego czasu zagrała w kilku inscenizacjach sztuk teatralnych, w tym m.in. Women of Manhattan i A Requiem for Things Past.
MATTHEW MARSDEN (Dr. Jack Byron) po raz pierwszy zwrócił na siebie uwagę brytyjskiej widowni telewizyjnej swoją rolą Chrisa Collinsa w popularnym serialu „Coronation Street”. Kreacja ta przyniosła mu nie tylko popularność, ale także uznanie krytyki, czego wyrazem była nagroda dla Najlepszego Debiutanta przyznawana na National Television Awards.  Jest członkiem zespołu teatralnego National Youth Theatre. Sztuki aktorskiej uczył się na Middlesex University.  Jego pierwszymi profesjonalnymi zleceniami były seriale telewizyjne „Emmerdale” oraz „Island.”  

Zdecydował się wkrótce przenieść do USA, gdzie mógł rozwijać swoją karierę aktorską i piosenkarską. Zagrał rolę w filmie Ridley’a Scotta „Helikopter w ogniu” /Black Hawk Down/ oraz telewizyjnym obrazie „Helen of Troy.”  Jego filmografia to także: niezależna oprodukcja „Mgnienie” /Shiner/ z Michaelem Cainem i „Les Soeurs Soleil”.  Marsden podpisał niedawno kontrakt z wytwórnią Columbia Records i nagrał przebojowy singiel “She’s Gone” z Destiny’s Child, a także zarejestrował solowy album “Say Who.”  
EUGENE BYRD (Cole Burris) ostatnio zakończył pracę nad politycznym thrillerem Stefana Schaefera „Confess” z udziałem Ali Lartera i Williama Sadlera, a także „Light and the Sufferer”. Wcześniej zagrał między innymi w takich filmach jak: wyreżyserowana przez Curtisa Hansona “8 Mila” z udziałem Eminema i niezależna produkcja „Lift”, nominowana do nagrody Jury na Festiwalu Filmowym Sundance (2001). Inne filmowe osiągnięcia Byrda to: obraz Jima Jarmuscha “Truposz” /Dead Man/ z udziałem Johnny’ego Deppa, Billy’ego Boba Thorntona i Johna Hurta, „Uśpieni” /Sleepers/ Barry’ego Levinsona, z udziałem Roberta De Niro i Kevina Bacona oraz „Whiteboyz”.  


Aktor początkowo występował na małym ekranie. Zagrał między innymi role w: filmie telewizyjnym “Murder in Mississippi”, programie “Ulica Sezamkowa” /Sesame Street/, oraz serialach “The Cosby Show”, “For Your Love”, “Two and a Half Men,” “Third Watch,” “Law & Order: Special Victims Unit,” “NYPD Blue” and “Law & Order.”  Byrd wystąpił produkcji “Perfect Harmony”, za którą otrzymał nagrodę dla najlepszego młodego aktora filmowego - Youth in Film Award for Best Actor. Zagrał w filmach stacji Showtime: “Color of Justice” i “Enslavement: The True Story of Fanny Kemble.”
SALLI RICHARDSON-WHITFIELD (Gail Stern) ma na swoim koncie wiele ról teatralnych, filmowych i telewizyjnych. Ostatnio można ją było zobaczyć w filmie Reggie Rocka Bythewooda „Biker Boyz” z Laurencem Fishburnem i Orlando Jonesem oraz w „Antwone Fisher” w reżyserii Denzela Washingtona. W filmografii aktorki są także takie tytuły jak: niezależna produkcja „Book of Love”, „Even Odds”,  „Wielka biała pięść” /The Great White Hype/, z Samuelem L. Jacksonem i Jeffem Goldblumem, “When We Were Colored” w reżyserii Tima Reida, „Szalony detektyw” /A Low Down Dirty Shame/, „Sioux City” i „Posse” w reżyserii Mario Van Peeblesa.  

Na małym ekranie wystąpiła w serialach: “Family Law”, “Soul of the Game,” “Lily in Winter,” “I Spy Returns” oraz miniserialu “True Women.”  Regularnie pojawia się w kolejnych odcinkach: “CSI: Miami” i “Rude Awakening”. 
Morris ChesTnut (Gordon Mitchell) ostatnio zakończył pracę nad horrorem akcji “The Cave” w reżyserii Bruce’a Hunta. Aktora będzie można zobaczyć także w filmie „Ladder 49” z udziałem Johna Travolty i Joaquina Phoenixa.


Chestnut zagrał ostatnio u boku Edwarda Burnsa i Rachel Weisz w filmie Jamesa Foley’a „Przekręt doskonały” /Confidence/, a takżę komedii „Łamiąc wszystkie zasady” /Breakin' All the Rules/ z Jamiem Foxxem i Gabrielle Union. Jego filmografia to także: “Like Mike”, “Half Past Dead”, “Two Can Play That Game”, “The Brothers”, “G.I. Jane”, “Under Siege 2: Dark Territory” i “The Last Boy Scout”. Chestnut debiutował na dużym ekranie grając w filmie Johna Singletona “Boyz N the Hood”.  


Widowni telewizyjnej znany jest z roli w filmie “The Killing Fields” z Alanem Aldą oraz seriali „Ostry dyżur” /ER/ i „Living Single.”
ANAKONDY: POLOWANIE NA CZERWONĄ ORCHIDEĘ – TWÓRCY FILMU    

 DWIGHT LITTLE – Reżyser   

Po ukończeniu kalifornijskiej szkoły filmowej USC, Dwight Little nakręcił kilka obrazów dokumentalnych oraz rozpoczął pracę w charakterze reżysera drugiego planu. Wkrótce otrzymał zlecenie na wyreżyserowanie programu HBO-Showtime After School Special “Who Wants to be a Hero,” a następnie ABC’s “SPIES,” który nagrodzony został Emmy® w kategorii Najlepszy Program Tematyczny. Pierwszym filmem fabularnym w karierze Little’a był thriller szpiegowski “KGB: The Secret War”, z udziałem Sally Kellerman. Później nakręcił także “Halloween 4: The Return of Michael Myers” oraz filmową adaptację “Upiora w operze” /Phantom of the Opera/, z Robertem Englundem. Od tego czasu w jego filmografii pojawiły się także takie tytuły jak: “Marked for Death”, „Uwolnić orkę 2” /Free Willy 2: The Adventure Home/ oraz „Murder at 1600”. Równie pomyślnie układa się współpraca Little’a z telewizją, dla której wyreżyserował odcinki “Z archiwum X” /The X-Files/, „The Practice”, „Johna Doe” oraz „Veritas: The Quest”,  żeby wymienić zaledwie część z nich.  

Little urodził się i wychowywał w Cleveland, w stanie Ohio. Obecnie mieszka w Los Angeles.  

JOHN CLAFLIN & DANIEL ZELMAN - Scenariusz

John Claflin i Daniel Zelman współpracują ze sobą już od pięciu lat. Wcześniej udało im się sprzedać jeden ze scenariuszy wytwórni Warner Bros. pt. „Fool’s Gold” oraz wytwórni New Line – „The Watch”. Oba teksty znajdują się obecnie w reżyserskiej obróbce. 

Po ukończeniu studiów na uniwersytecie Harvarda – gdzie obaj uczęszczali na kierunek studiów filmowych, a także grali, reżyserowali i zajmowali się scenografią wielu inscenizacji teatralnych, Claflin rozpoczął pracę dla producenta Fredericka Zollo w Universal Studios oraz Lee Richa w Warner Brothers. W tym czasie napisał scenariusz filmowej adaptacji „The Crucible” Arthura Millera. Kolejnym napisanym przez niego tekstem był scenariusz do „The Longest Night”, wyprodukowany przez Arnolda Kopelsona z 20th Century Fox. Claflin jest również współautorem musicalu “La Cava”, wystawianego na londyńskim West Endzie przez osiem miesięcy. 


Bedąc już absolwentem Harvarda, Zelman uczęszczał na zajęcia prowadzone przez New York University’s Tisch School of the Arts. Mając sporą zaprawę aktorską występował w wielu produkcjach boradway’owskich i off’owych, w tym między innymi nagrodzonej Tony sztuce „Angels in America”, „Arcadia” wystawianej przez Mark Taper Forum, „Śmierci komiwojażera” na deskach Alley Theatre w Houston, jak również kilku rolach telewizyjnych, w tym w „The Practice” i “Law and Order.”  Jest autorem scenariuszy do „Cowboy Dad” i “East of Java”. Tandem Claflin & Zelman ma na swoim koncie oryginalne scenariusze do „The Tomb”, telewizyjnego filmu “They Nest” oraz animowanej adaptacji sztuki szekspirowskiej produkcji DreamWorks – „Sen nocy letniej”. 
MICHAEL MINER - Scenariusz
Będąc jeszcze studentem kalifornijskiej uczelni UCLA, Michael Miner nakręcił trzy nagrodzone przez krytykę filmy krótkometrażowe, a następnie został wraz z Marie Cantin założycielem firmy Rapid Eye Movement Productions. Był reżyserem niezależnej produkcji „The Book Of Stars”. Ma w swoim dorobku wiele scenariuszy filmowych, w tym kilka tekstów dla Olivera Stone’a, Sylvestra Stallone i Michaela Douglasa. Najbardziej znany jest jako współautor scenariusza do “RoboCopa”, za co otrzymał w 1987 roku Nagrodę Saturna. Jego filmografia to także takie tytuły jak: „Lawnmower Man II” oraz “Śmiercionośna broń” /Deadly Weapon/, której był także reżyserem, jak również nakręcony w technice Imax film „Kosmiczna podróż” /Cosmic Voyage/, nominowana do Nagrody Akademii®. 

ED NEUMEIER - Scenariusz 

Ed Neumeier uczęszczał do szkoły filmowej uniwersytetu kalifornijskiego UCLA, a do profesjonalnego świata filmu wszedł w 1979 roku jako asystent produkcji popularnego show telewizyjnego „Taxi”. Po pięciu latach współpracy z wytwórniami Paramount, Columbia i Universal, Neumeier zajął się pisaniem scenariuszy i produkcją, a pierwszym jego niezależnym projektem był „RoboCop” w 1984 roku.


Po ogromnym sukcesie tego filmu Neumeier zatrudniony został jako konsultant przy serialu telewizyjnym powstałym na podstawie „RoboCopa”. Więcej czasu mógł również poświęcić na pisanie scenariuszy, w tym dla takich reżyserów jak Oliver Stone, Roger Corman, William Friedkin, Jim McBride, Robert Zemekis i Paul Verhoeven. Neumeier jest autorem scenariuszy do “Żołnierzy kosmosu” /Starship Troopers/, “Inspektora Gadgeta” oraz filmu „The Man with the X-Ray Eyes”. 

VERNA HARRAH - Producentka
Verna Harrah rozpoczęła swoją karierę filmową w 1994 roku. Zawsze zajmowała się opracowywaniem projektów filmowych, które z jednej strony mogłyby zainteresować widza frapującą historią, a z drugiej wydawałyby się atrakcyjne z punktu widzenia studio filmowych. Jednym z pierwszych scenariuszy, do których zakupiła prawa była „Anakonda”. Harrah sprzedała pomysł filmu wytwórni Columbia, a następnie zajęła się jego produkcją w 1996 roku. „Anakonda” stała się zarówno w USA, jak i innych krajach dużym przebojem. Obecnie producentka ma pod swoją opieką dwa kolejne projekty „Who’s Your Daddy?” oraz “Vacuums”. Na jesieni tego roku rozpocznie także pracę nad najnowszą produkcją New Line Pictures „The Watch”. 

Wśród innych zasługujących na uwagę projektów Harrah, jest muzyczny dokument o działalności słynnej wytwórni płytowej Sun Records - “Good Rockin’ Tonight”.
STEPHEN F. WINDON – Zdjęcia 
Międzynarodowa kariera Stephena Windona rozpoczęła się w roku 1993, kiedy nakręcił swój pierwszy amerykański film “Rapa – Nui”, w reżyserii Kevina Reynoldsa, a następnie “Robin Hooda – Księcia złodziei” /Robin Hood - Prince of Thieves/ i “Wodny świat” /Waterworld/, oba wyprodukowane przez Kevina Costnera i Jima Wilsona dla wytwórni Warner Bros. Jest autorem zdjęć do filmów: „Ognista burza” /Firestorm/ dla Foxa oraz „Patriota” /The Patriot/, wyreżyserowane przez Deana Semlera. W 1997 Windon nakręcił „Wysłannika przyszłości” /The Postman/ w reżyserii Kevina Costnera. Jego ostatnie osiągnięcia to: „Piekielna głębia” /Deep Blue Sea/ Renny’ego Harlina oraz „Smoking” /The Tuxedo/, z Jackie Chanem i Jennifer Love Hewitt.

BRYCE PERRIN – Scenografia 

Bryce Perrin należy do grona najbardziej cenionych scenografów australijskich. Ma na swoim koncie między innymi takie produkcje jak: “Przekleństwo wyspy” /The Weight of Water/ wytwórni Warner Bros, w reżyserii Kathryn Bigelow, “Lochy i smoki” /Dungeons and Dragons/, “Drapieżcy” /Ravenous/ w reżyserii Antonii Bird, „Powrót Klaudyny” /Claudine’s Return/, “Tajemnica Aleksandry” /The Sound of One Hand Clapping/, „Nevada”, „The Tale of Ruby Rose” oraz „Isabelle Eberhardt”, za który nominowany był do Nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego za Najlepszą Scenografię. W charakterze art directora pracował także przy filmach: „Cienka czerwona linia” /The Thin Red Line/, „Wichry namiętności” /Legends of the Fall/, „Cortez”, „Old Gringo” i „Walker”.
NERIDA TYSON-CHEW – Muzyka 
Zwyciężczyni wielu australijskich nagród filmowych i telewizyjnych w kategorii kompozycji filmowych. Jej filmografia to między innymi takie tytuły jak: “Crocodile Hunter: Collision Course”, “Fern Gully 2: The Magical Rescue”, “Hotel Sorrento” i “Freddy’s Dead: Final Nightmare”. Na małym ekranie wyświetlane były filmy z jej muzyką: “Sir Arthur Conan Doyle’s The Lost World”, “The New Adventures of Flipper” oraz animowana seria “Batmana”. Tyson-Chew mieszka w Australii.
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