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O filmie
     Zbliżająca się do czterdziestki  pisarka z San Francisco – Frances Mayes (Lane), przeżywa kryzys twórczy i osobisty. Po rozwodzie nie może wrócić do psychicznej równowagi, brak jej też pisarskiej inwencji. Popada w głęboką depresję. Najlepsza przyjaciółka Frances, Patti (Oh), doradza jej wyjazd do Toskanii.Tam niespodziewanie kupuje piękną willę Bramasole, położoną w malowniczej okolicy. Wynajmuje też polskich robotników, którzy odnowią jej dom oraz staną się wkrótce jej najbliższymi i oddanymi przyjaciółmi. I w końcu... zakochuje się.  
Kiedy pierwszy raz go spotkała, Marcello (Bova) zauroczył ją swoim poczuciem humoru. „Wy, Amerykanki, macie błędne pojęcie o Włochach” – stwierdził zaczepnie. Ona, pół żartem, pół serio, zaproponowała mu wspólną noc. „My, Włosi, spodziewamy się po was, Amerykankach, właśnie takich propozycji” – odpowiedział jej z uśmiechem. 

Frances zaczyna powoli myśleć o nowym związku, na jej drodze piętrzą się jednak liczne przeszkody...
Miłość rozkwita w słońcu
     W 1996 roku wielki komercyjny sukces odniosła znana także w Polsce  (wydana przez wydawnictwo Prószyński i Spółka) książka wspomnieniowa Frances Mayes „Pod słońcem Toskanii”, która w ciągu zaledwie kilku tygodni zyskała miano prawdziwego bestsellera i utrzymywała się na listach najlepiej sprzedających się książek przez ponad dwa lata. 
Dla amerykańskich kobiet ta romantyczna opowieść była niezwykle pokrzepiająca – pokazywała, że także czterdziestolataka może z powodzeniem rozpocząć nowe życie. 
Dla wszystkich czytelników stała się urzekającą podróżą przez romantyczne zakątki Włoch, pochwałą niespiesznego i pogodnego stylu życia, w którym ważny jest każdy zapach i w którym celebruje się każdy posiłek. Krytycy pisali, że otwierając tę książkę, czuje się smak suszonych pomidorów i zapach delikatnego włoskiego wina. 
Dużym powodzeniem cieszyła się także kontynuacja powieści – „Bella Tuscany”. Wydano także ekskluzywny album fotografii Boba Krista z tekstami pisarki i jej męża – „Frances Mayes in Tuscany”. 
Mayes jest cenioną poetką (m.in. tomiki „Sunday in Another Country”, „After Such Pleasures”, „The Book of Summer” oraz „Ex Voto”), a także eseistką. Wykłada na San Francisco State University. Ostatnio opublikowała kolejną powieść – „Swan” (2002), odwołującą się do jej wspomnień z dzieciństwa, spędzonego w Georgii.

      Dwa lata trwały prace przygotowawcze i przymiarki do adaptacji. Początkowo film miał być realizowany w wytwórni Miramax, a jako reżysera proponowano Toma Tykwera („Biegnij, Lola, biegnij”), który miał rozpocząć pracę po zakończeniu „Nieba”. Ostatecznie jednak prawa do ekranizacji odkupili producenci z Touchstone Pictures. Główna trudność, z jaką zmagała się scenarzystka Audrey Wells, polegała na wprowadzeniu wyrazistej historii miłosnej. Prawdziwa Mayes jest profesorem literatury, krytykiem literackim i szczęśliwą mężatką, która do Włoch wyjechała z mężem, poetą Edwardem Mayesem. Jej zachwyt urokami Toskanii nie łączył się zatem z fascynacją erotyczną południowcami. W jednej z wersji scenariusza bohaterkę uczyniono prawniczką i rozważano, czy w ogóle nie zmienić jej nazwiska. W końcu jednak powrócono do pierwotnej koncepcji. 
Z planu filmowego
      Doświadczona scenarzystka Audrey Wells przyznawała, że opowieść Mayes oczarowała ją, ponieważ (przyznali to także krytycy literaccy) doskonale oddaje śródziemnomorskiego ducha. Oczywiście była świadoma, że temat konfrontacji kultury Ameryki i starej Europy był nieraz wykorzystywany, także w filmie – by wspomnieć chociażby takie klasyczne filmy jak „Rzymskie wakacje” Williama Wylera, „Rzymską wiosnę pani Stone” z Vivien Leigh czy „Avanti !” Billy Wildera, a nie tak dawno temu „Francuski pocałunek” z Meg Ryan. Wells zdawała sobie sprawę, że porusza się po terenie najeżonym filmowymi stereotypami, ale była zdania, że wiele ze schematów – na przykład dotyczących Europejczyków, a zwłaszcza Włochów, jako namiętnych, ale podstępnych kochanków, a także prostolinijnych, zauroczonych starym krajem przybyszów zza oceanu – udało jej się podważyć. Twierdziła bowiem, że jej celem było nakręcenie filmu o ludziach wielowymiarowych, tym też kierowała się dobierając aktorów. 
     „Myślę, że to mój anty-cyniczny film” – mówiła Lane  i podkreślała, że jest tu mowa o wielu rodzajach miłości. Wells zabroniła Lane czytać książkę, dopóki nie dokończyła ostatecznej wersji scenariusza. Aktorka złamała jednak ten zakaz i przeczytała książkę... do połowy.
„Przyznałam rację Audrey. Książka zrobiła na mnie duże wrażenie, ale nie było tu dla mnie materiału jako aktorki. Fabuła, postaci, konflikt – to pojawiło się dopiero w scenariuszu”.

     Zarówno Wells, jak i Lane nie wypierały się kobiecej perspektywy tej opowieści, ale zgodnie przyznawały, że trudno ją uznać za feministyczną. „Najbardziej intrygujące w scenariuszu wydawały mi się portrety zupełnie różnych typów mężczyzn, widzianych z perspektywy kobiety – mówiła Lane. – Mamy tu młodego Romea, mamy żonatego człowieka, który zdaje sobie doskonale sprawę z emocjonalnego rozchwiania mojej bohaterki, ale nie wykorzystuje tego. Jest wreszcie Marcello grany przez Raoula Bovę. To może najbardziej intrygująca postać. Relacje pomiędzy nim a Frances podlegają ewolucji. Początkowo ona dostrzega w nim stereotyp Włocha, a on w niej stereotyp Amerykanki. Stopniowo zaczynają docierać do bardziej skomplikowanych pokładów swej osobowości”.
     Lane podkreślała, jak trudne było przejście od roli zdradzającej męża żony w „Niewiernej” do roli Frances. Po tamtym filmie spotykała się z reakcjami widzów, które dały się streścić w zdaniu: „Jak można oszukiwać Richarda Gere’a ?”. Przyznawała, że chwilami czuła się jak prawdziwy czarny charakter. Ale podkreślała, że Lynn otworzył przed nią wiele nowych aktorskich możliwości, ponieważ wymagał, by grała osobę mogąca ranić, ale i podatną na zranienie. Zdaniem Lane, pewien rodzaj wrażliwości łączy obydwie, tak różne bohaterki.
     Ponoć znany ze swej powściągliwości i małomówności Bova wyrażał się o Lane z niezwykłym u niego entuzjazmem. „Byłem od dawna jej wielbicielem, od czasu, gdy ją zobaczyłem w „Cotton Clubie’ w 1984 roku. A teraz jestem kompletnie zakochany” – śmiał się. 

     Lane rewanżowała mu się żartem, który krąży o niej w filmowym środowisku – że w każdym kontrakcie zastrzega sobie romans z Europejczykiem.

     Bova przyznał, że był podekscytowany nie tylko udziałem Lane w filmie, ale i tym, że po raz pierwszy brał udział w prestiżowej hollywoodzkiej produkcji. „Zadanie miałem jednak ułatwione. Marcello, mój bohater, to pełen pasji południowiec, a ja też przecież jestem południowcem. On bardzo kocha życie, ja podobnie” – mówił.

     Natomiast Sandra Oh grająca Patti twierdziła, że dawno nie była tak zrelaksowana na planie. Z dwóch powodów. Po pierwsze „grać przyjaciółkę Diane to sama przyjemność, ponieważ z prawdziwą Diane łatwo się zaprzyjaźnić”. Po drugie, Oh wystąpiła w serii filmów, gdzie grała postaci przeżywające liczne rozterki i wewnętrzne niepokoje, a „romantyczna komedia była bardzo odświeżającą odmianą”.
     Zdjęcia do filmu rozpoczęły się 15 września ubiegłego roku. Kręcono je w Toskanii, w mieście Cortona (o którym opowiada książka Mayes), we Florencji, w Positano, Monte Pulciano i w Rzymie. Francis i Edward Mayes wraz z córką zostali zaproszeni na plan filmu w Cortonie, gdzie nadal mieszkają przez część roku. Kilkakrotnie zdjęcia w Cortonie utrudniał ulewny deszcz. Na potrzeby filmu powstał na miejscowym Placu Republiki rynek warzywny, który zbudowano na podobieństwo florenckiego. Ekipa posłużyła się też sztucznym śniegiem przy kręceniu sekwencji zimowej.
     W roli męża (tylko głos) pojawił się niewymieniony w czołówce Jeffrey Tambor („Grinch”, „Polock”, „Doktor Dolittle”), natomiast barwny epizod starego człowieka z kwiatami zgodził się zagrać klasyk włoskiego kina, Mario Monicelli, twórca takich m.in. filmów jak: „Sprawcy nieznani” (1958) z Marcello Mastroiannim, „Wielka wojna” (1959), „Casanova ‘70” (1965), czy „Dziewczyna z pistoletem”(1968) z Moniką Vitti.
     „Pod słońcem Toskanii” ma w sobie wszystko, co gwarantuje sukces romantycznym komediom – piękną i zdolną aktorkę w głównej roli, malownicze plenery włoskiej prowincji, wzruszającą historię miłosną, zakończoną happy endem, błyskotliwe dialogi i subtelny humor. Nobilituje nasze zwykłe życiowe czynności. Uczy, że nawet prosta kolacja, na którą składają się tylko kanapki, może rozbudzić nasze zmysły. A co najważniejsze, daje widzom dużą dawkę pozytywnej energii. 
Za rolę w „Pod słońcem Toskanii” Diane Lane wyróżniona została w tegorocznej edycji Hollywood Movie of the Year Awards 2003, w kategorii  „najlepsza pierwszoplanowa rola kobieca”. Nagrody są jednym z elementów Hollywoodzkiego Festiwalu Filmowego, który trwał od 15 do 20 października.
O polskich wątkach
     Film „Pod słońcem Toskani” ma nadzwyczaj ciepły klimat. Nie tylko dzięki jasnym, promiennym zdjęciom (Geoffrey Simpson), dużej dawce humoru i szczęśliwemu zakończeniu. Ci, którzy obejrzeli już film, twierdzą, że tworzy go przede wszystkim galeria pogodnych i wyrazistych postaci drugiego planu. Paweł (Paweł Szajda), Jerzy (Valentine Pelka) i Zbigniew (Sasza Vulicevic) –  to polscy robotnicy zatrudnieni przez główną bohaterkę do renowacji jej świeżo zakupionego domu. Szybko stają się też jej najbliższymi przyjaciółmi. Jedzą wspólne posiłki, czytają wiersze Czesława Miłosza, zwierzają się sobie z sercowych problemów, wspierają się nawzajem. Rzadko zdarzają się w Stanach filmy, w których Polacy pokazywani by byli z równą sympatią. 
„Paweł jest taki słodki”, „Ten młody Polak jest taki uroczy” – takie krótkie komentarze na temat filmu znaleźć można już w Internecie.
Twórcy filmu:
Diane Lane (Frances Mayes)

Amerykańska aktorka, urodzona 22.01.1965 roku w Nowym Jorku. Jej ojcem jest instruktor teatralny Burt Lane. Zaczęła występować, początkowo na scenie (debiut: „Medea” w słynnym teatrze LaMaMa) i w reklamach, już w wieku 6 lat. Odniosła sukcesy w inscenizacjach „Trojanek”, „Agamemnona” i sztuki „Runaway”. W 1979 roku, po wspólnym występie z Laurencem Olivierem w „Małym romansie”, znalazła się na okładce magazynu „Time”. Za rolę prostytutki w słynnym serialu westernowym „Na południe od Brazos” wyróżniono ją nominacją do nagrody Emmy. Jej kariera załamała się po kilku kasowych klęskach w latach 80. Wielkie uznanie krytyki zdobyła dopiero rolą sfrustrowanej żony w niezależnym filmie - debiucie reżyserskim aktora Tony’ego Goldwyna „Spacer po księżycu” (1999). Zdobyła nominację do Oscara za rolę w „Niewiernej”. Była żoną aktora Christophera Lamberta („Nieśmiertelny”), obecnie planuje ślub z innym aktorem, Joshem Brolinem.
Filmografia:

1979 – A Little Romance (wideo, TVP: Mały romans), 1980 – Touched by Love, inny tytuł: To Elvis, with Love, 1981 – Cattle Annie and Little Britches (Polsat: Ballada o Annie i Jennny), 1981 – Child Bride of Short Creek (TV), Summer (TV), National Lampoon Goes to the Movies, Ladies and Gentelmen, The Faboulos Stains, inny tytuł: All Wahed Up, 1982 – Six Pack (wideo, TVP: Paczka sześciu), Miss All – American Beauty (TV), 1983 – The Outsiders (Polsat, TVP: Outsiderzy), Rumble Fish (TVP: Rumble Fish), 1984 – Streets of Fire (wideo, Polsat: Ulice w ogniu), Cotton Club, 1987 – Lady Beware ( wideo: Nie igraj z kobietą), The Big Town (wideo: Wielkie miasto), 1989 – Lonesome Dove (ministerial TV, TVP: Na południe od Brazos), Love Dream, inny tytuł: Priceless Beauty, 1990 – Vital Signs, Descending Angel (TV, wideo: Spadający anioł), 1992 – Knights Moves, inny tytuł : Face to Face (wideo: Mordercza rozgrywka), My New Gun, Rakuyo, Chaplin (wideo, TVP: Chaplin), 1993 – Indian Summer, Fallen Angels (serial TV, odc. Murder, Obliquely , wideo, TVP: Upadłe anioły), 1994 – Oldest Living Confederate Widow Tells All (TV, TVN: Najstarsza wdowa konfederacji), 1995 – Sędzia Dredd (Judge Dredd), A Streetcar Named Desire (TV, Canal+ : Tramwaj zwany pożądaniem), Wild Bill (wideo, TVP: Dziki Bill), 1996 – Jack, Mad Dog Time, inny tytuł: Trigger Happy, 1997 – Morderstwo w Białym Domu (Murder at 1600), The Only Thrill (wideo: Siła przebaczenia), 1998 – Gunshy (wideo: Przymierze z bronią), Grace and Glorie (TV, Hallmark: Grace i Gloria), 1999 – A Walk on the Moon (DVD, wideo: Spacer po księżycu), 2000 – My Dog Skip (wideo: Mój przyjaciel Skip), The Virginian (TV, wideo: W imię przyjaźni), Gniew oceanu (The Perfect Storm), 2001 – Hard Ball (DVD: Krótka piłka), The Glass House (wideo: Dom Glassów), 2002 – Niewierna (Unfaithful), 2003 – Pod słońcem Toskanii (Under the Tuscan Sun) 

Raoul Bova (Marcello)

Urodził się 14.08.1971 roku w Rzymie. W wieku 16 lat został mistrzem Włoch w pływaniu na sto metrów stylem grzbietowym. Studiował we Włoskim Instytucie Wychowania Fizycznego, lecz przerwał naukę, by zostać aktorem. W 1999 roku wystąpił wraz z Madonną w relamówce Maxa Factora zrealizowanej przez Aleksa Keshishiana. Popularność przyniósł mu udział w serialu „Ośmiornica”. Od 2000 roku żonaty jest z Chiarą Giordano, ma dwóch synów: Alessandra Leona (ur. 2000) i Francesca (ur. 2001). Uwiebia czytać, gotować i spędzać czas z rodziną. Kolekcjonuje drewniane rzeźby ludowe i świece.
Filmografia: 

1992 – Una storia italiana (TV), Quando eravamo repressi, Mutande pazze, 1993 – Piccolo grande amore, Cominiciò tutto per caso, Poirot (serial TV, odc. The Adventure of the Italian Nobleman, TVP: Poirot), 1994 – La piovra 7 (serial TV, TVP: Ośmiornica 7), 1995 – Palermo Milano solo andata (TVP: Palermo – Mediolan bez powrotu), Camono sin retorno, JAG (serial TV, odc. Scimitar, pod pseudonimem Vince Ricotta, Polsat: JAG. Wojskowe biuro śledcze), 1996 – La lupa (TVP: Wilczyca), Il sindaco, Ninfa plebea, La Frontiera, Mr. & Mrs. Smith (serial TV, odc. The Coma Episode, pod pseudonimem Vince Ricotta, TVP: Pan I pani Smith), 1997 – La piovra 8 - Lo scandalo (serial TV, TVP: Ośmiornica 8), NewsRadio 9, serial TV, odc. Rap, pod pseudonimem Vincenzo Ricotta), Dark Skies (serial TV, odc. Burn, Baby, Burn, pod pseudonimemVince Ricotta), Tracey Takes On…(serial TV, odc. Food, pod pseudonimem Vince Ricotta), JAG (serial TV, odc. Code Blue, pod pseudonimem Vince Ricotta, Polsat : JAG. Wojskowe biuro śledcze), 1998 – Il quarto re, La piovra 9 – Il patto (serial TV, TVP: Ośmiornica 9), Coppia omicida, Rewind, Terra bruciata, JAG (serial TV, odc. Embassy, pod pseudonimem Vice Ricotta, Polsat: JAG. Wojskowe biurośledcze), 1999 – Ultimo 2 - La sfida (TV), 2001 – I cavalieri che fecero l’impresa, Francesca e Nunziata (TVP: Francesca i Nunziata), Il testimone, 2002 – Avenging Angelo, Francesco (TV), 2003 – Madame de…(TV), La finestra di fronte, Pod słońcem Toskanii (Under the Tuscan Sky)

Sandra Oh (Patti)

Urodziła się w 1971 roku w Nepean, Ontario, w Kanadzie, w rodzinie koreańskich emigrantów z Seulu. Studiowała na uniwersytecie w Toronto. Początkowo myślała o karierze baletowej, podjęła jednak studia w National Theatre School w Montrealu, wbrew rodzicom - tradycjonalistom. Na scenie zaczęła występować już wcześniej, jako dziesięciolatka. Jej pierwszym wielkim sukcesem była rola w londyńskiej inscenizacji słynnej sztuki Davida Mameta „Oleanna”. Przełomem w jej filmowej karierze był występ w „Double Happiness” (1994), w roli młodej Kanadyjki chińskiego pochodzenia, walczącej z hołdującą tradycji rodzinie. Zdobyła za nią nagrodę Genie (kanadyjski odpowiednik Oscara). Jej komediowy talent doceniono w serialu komediowym HBO „Arli$$” (nagroda Cable Ace Award, 1997). Za rolę w „Ostatniej nocy”, u boku Davida Cronenberga, powtórnie otrzymała nagrodę Genie. Występuje z sukcesem w teatrach w Kanadzie i USA, m.in. w sztukach „The Witch of Edmonton”, „Inquest”, „Dogeaters”, „Stop Kiss”. Prywatnie związana z reżyserem Aleksandrem Payne.
Filmografia:
1989 – Denim Blues (serial TV), 1993 – Diary of Evelyn Lau (TV), 1994 –  Bonheur aigre-doux/Double Happiness, 1995 – Cagney & Lacey: The View Through the Glass Ceiling (TV, Hallmark: Cagney i Lacey: Widok przez szklany sufit), Prey, inny tytuł: Automatic, Lonesome Dove: The Outlaw Years (serial TV, odc. Badlands), If Not For You (serial TV), 1996 – Cowgirl, Kug Fu: The legend Continues (serial TV, odc. The First Temple, TVN: Legendy kung fu),  Arli$$ (serial TV), 1997 –  Jaś Fasola: Nadciąga ostateczna katastrofa (Bean: The Ultimate Disaster Movie), Bad Day On the Block, inny tytuł: Under Pressure, 1998 – Ostatnia noc (Last Night), Purpurowe skrzypce (Le violin rouge), Permanent Midnight, 1999 – Guinevere (wideo: Ginewra), Popular (serial TV),  2000 – Waking the Dead, Dancing at the Blue Iguana, Three Lives of Kate, 2001 – Further Tales of the City (miniserial TV), Pamiętnik księżniczki (The Princess Diaries), Date Squad (TV), The Proud Family (serial TV), The Frank Truth, Judging Amy (serial TV, odc.: “8 ½ Narrow, Between the Wanting and the Getting,  Surprised By Gravity), Six Feet Under (serial TV, odc. An Open Book, TVN: Sześć stop pod ziemią), 2002 - Big Fat Liar, Barrier Device, Full Frontal, Wszystko na wierzchu (Full Frontal), Long Life, Happiness & Prosperity, 2003 – Rick, Pod słońcem Toskanii (Under the Tuscan Sun), Break a Leg, Sideways (w produkcji) 

Lindsay Duncan (Katherine)

Urodziła się 7 listopada 1950 roku w Edynburgu. Studiowała w London’s Central School of Drama. Po ukończeniu szkoły grywała z reguły drugoplanowe role na angielskich i szkockich scenach. Popularność i uznanie dla jej wszechstronnego talentu przyniosła jej seria udanych występów w prestiżowych filmach telewizyjnych. Zdobyła prestiżowe nagrody Tony, Drama Desk Award i Stage Actress Award za występ w klasycznej sztuce Noëla Cowarda „Private Lives”. Szczególnie entuzjastyczne recenzje zebrała za rolę Elizabeth Leeford w telewizyjnej adaptacji „Olivera Twista” Charlesa Dickensa i Tytanii w adaptacji „Snu nocy letniej” Szekspira. Jej mąż Hilton McRae jest również aktorem. Mają syna Calluma (ur.1990). 
Filmografia:

1977 – The New Avengers (serial TV, odc. Angels of Death, TVP: Rewolwer i melonik), 1980 – Dick Turpin (serial TV, odc. Deadlier than the Male), Grown-Ups (TV), 1982 – On Approval (TV), 1983 – Reilly: Ace of Spies (serial TV), 1983 – Loose Connections, 1984 – Rainy Day Women (TV), 1986 – Dead Head (ministerial TV), 1987 – Prick Up Your Ears (TVP: Uszy do góry), 1988 – Manifesto, inny tytuł: A Night of Love, Colilin’s Sandwich (serial TV, odc. Zanzibar), 1989 – Traffik (ministerial TV, TVP: Trafik), 1990 – The Reflecting Skin (TVP: Błyszcząca skóra), The Storyteller: Greek Myths” (serial TV), TECX (serial TV, odc. Getting Personnel), 1991 – G.B.H. (miniserial TV), Body Parts, Redemption (TV), 1993 – A Year in Provence (miniserial TV), The Rector’s Wife (TV), 1995 – Jake’s Progress (miniserial TV), Just William (serial TV, odc. William Clears the Slums), 1996 – Ludzie miasta (City Hall), Sen nocy letniej (A Midsummer Night’s Dream), 1997 – The History of Tom Jones, a Foundling (miniserial TV, TVP: Tom Jones), 1998 – Get Real (serial TV), 1999 – Shooting the Past (TV), Mąż idealny (An Ideal Husband), Gwiezdne wojny, część I : Mroczne widmo (Star Wars. Episode I – The Phantom Menace, tylko głos), Mansfield Park, Oliver Twist (miniserial TV), Letters to a Street Child, Ruby (serial TV), 2000 – Dirty Tricks (TV), 2001 –  Perfect Strangers, inny tytuł : Almost Strangers (TV), Witness of Truth: The Railway Murders (TV), Hamilton Mattress (TV, tylko głos), 2003 – Pod słońcem Toskanii (Under the Tuscan Sun), AfterLife (w produkcji), The Queen of Shebas Pearls (w produkcji) 

Audrey Wells  (scenariusz i reżyseria)

Scenarzystka, reżyserka i producentka. Urodziła się 29.04. 1960 roku w San Francisco. Sudiowała produkcję filmową na uczelni UCLA. Początkowo zamierzała zająć się zaangażowanym kinem dokumentalnym. Jednocześnie przez trzy lata pracowała jako DJ w lokalnym radiu w San Francisco.  Napisała scenariusze „Democracy” i „Radio Free Alaska”, które zostały zakupione, ale nie zrealizowane. Napisała lub była współautorką scenariuszy (oprócz filmów, które sama reżyserowała) do następujących filmów: „Jak pies z kotem” (Truth about Cats & Dogs, 1996), „George prosto z drzewa (George of the Jungle”, 1997), „Wielki Joe” (Mighty Joe Young , 1998), „I’ll be Home for Christmas”(1998), „Uciekająca panna młoda (Runaway Bride, 1999), „Dzieciak” (The Kid, 2000), „Shall We Dance?” (w produkcji).

Filmografia (jako reżyser):

1999 – Guinevre (wideo: Ginewra), 2003 – Pod słońcem Toskanii (Under the Tuscan Sun)
Głosy dziennikarzy amerykańskich:
„Poruszający, zabawny i pełen wspaniałych charakterów. (...) Ma w sobie piękno „Fridy” i ciepło „Czekolady.”
Dean Richards, WGN-TV Chicago
„Sexy, przewrotny, dowcipny, mądry…a także bardzo zabawny.”

Jan Wahl, Kron –TV, San Francisco

„Cóż za urok! Wszystko w tym filmie wydaje się być na swoim miejscu. Długo oczekiwany popis Diane Lane, która nigdy nie była lepsza”.

Leonard Maltin, Hot Ticket

„W “Pod słońcem Toskanii” Diane Lane dała swój  najbardziej wszechstronny i budzący sympatię występ. Zajęła ważne miejsce w wyścigu po Oscara”.

Jim Svejda, KNX/ CBS Radio

„...film seksowny i krzepki jak dobre Chianti ...”

Janet Davies, WLS- TV, Chicago

„Audrey Wells przekształciła wspomnienia Frances Mayes w pełną emocji opowieść o poszukiwaniu przez samotną kobietę życiowego spełnienia”.

David Denby, The New Yorker

„Jest to feministyczna baśń o nowoczesnych bohaterkach, które walczą, by zdobyć to, co dla nich w życiu najważniejsze.”

Thelma Adams, USA Magazine
„Lane jest sercem i duszą filmu. Jej rola jest zachwycająco zniuansowana.”

Shirley Sealy, Film Journal International

„…ta złodziejka scen Sandra Oh…”

Sarah Kerr, Vogue
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