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SYNOPSIS

Tatusiowie rządzą. A dzieciaki są w porządku.

Charlie (Eddie Murphy) i Phil (Jeff Garlin) tak są pochłonięci pracą w reklamie, że całkowicie umykają im przyjemności, jakie niesie ze sobą bycie ojcem. We wspaniałej, nowej komedii familijnej MAŁOLATY U TATY, ich własne pociechy zapewniają im kurs opieki nad dziećmi polegający na terapii szokowej, co często prowadzi do chwytających za serce efektów.

Charlie i Phil, po tym, jak przygotowana przez nich kampania promująca płatki owocowe nie odnosi sukcesu, zostają wyrzuceni z pracy. Oznacza to, że nie będą sobie już mogli pozwolić na oddawanie synów do ekskluzywnego przedszkola Chapman Academy, prowadzonego przez pannę Gwyneth Harridan (Anjelica Huston).

Charlie, bezskutecznie poszukując zajęcia i opiekując się czteroletnim synem Benem (Khamani Griffin) w czasie, gdy jego żona Kim (Regina King) jest w pracy, wpada na błyskotliwy pomysł. Jeśli on i Phil są w stanie zajmować się dwójką dzieci, to na dadzą sobie bez problemów radę z dziesiątką.

Niestety, zadanie okazuje się być dużo trudniejsze niż można to sobie wyobrazić. Każde dziecko jest inne i każde stanowi osobne, często zabawne wyzwanie. Nieważne czy właśnie ma wysypkę, fantazjuje o zostaniu super bohaterem, czy po prostu demoluje wszystko w zasięgu wzroku - Charlie i Phil wkrótce zdadzą sobie sprawę z tego, że wpakowali się po uszy. 

Kiedy powoli zaczynają opanowywać sytuację, zakładają przedszkole ‘Małolaty u Taty’, do którego zapisują się też dzieciaki ze sztywnej Chapman Academy. Ponieważ liczba dzieci rośnie, zatrudniony zostaje trzeci opiekun, Marvin (Steve Zahn), który wydaje się mówić językiem dzieci - prawdopodobnie dlatego, że sam jest po prostu wyrośniętym dzieckiem. Bohaterowie uczą dzieci jak jednocześnie czytać i świetnie się przy tym bawić .

Charlie i Phil stopniowo odzyskują więź ze swoimi synami i zaczynają w pełni doceniać bezcenną radość płynącą z ojcostwa.

Jednakże, im lepiej wiedzie się przedszkolu ‘Małolaty u Taty’, tym bardziej zagrożona czuje się Gwyneth Harridan i jej Akademia. Teraz tatusiowie muszą stawić czoła najgorszej „matce” z nich wszystkich.

Revolution Studios prezentuje produkcję Davis Entertainment MAŁOLATY U TATY, z Eddie’em Murphy, Jeff’em Garlinem, Steve’m Zahnem, Reginą King i Anjelicą Huston w rolach głównych. Reżyseria - Steve Carr (Dr. Dolittle 2). Scenariusz - Geoff Rodkey. Producenci wykonawczy - Joe Roth, Dan Kolsrud i Heidi Santelli. Producenci - John Davis, Matt Berenson i Wyck Godfrey. Zdjęcia - Steven Poster, ASC. Scenografia - Garreth Stover. Montaż - Christopher Greenbury, A.C.E. Kostiumy - Ruth Carter. Muzyka - David Newman. Kierownictwo muzyczne - Spring Aspers.

OJCOWIE OPIEKUJĄCY SIĘ DZIEĆMI: RECEPTA NA ŚMIECH

Konieczność okazała się być „ojcem” wynalazku, scenarzysta bowiem wykorzystał swoje doświadczenia opieki nad dziećmi jako inspirację do nowej komedii familijnej Revolution Studios MAŁOLATY U TATY z Eddie’m Murphy, Jeff’em Garlinem, Steve’m Zahnem, Reginą King i Anjelicą Huston w rolach głównych, a także grupą uroczych czteroletnich dzieciaków.

“W tamtym czasie siedziałem w domu i opiekowałem się moim siedmiomiesięcznym synem, ponieważ żona musiała wrócić do pracy,” mówi autor scenariusza MAŁOLATY U TATY Geoff Rodkey. “Chociaż bardzo go kochałem, naprawdę nie chciałem spędzać całego dnia opiekując się nim. Rozmawiałem o tym z (producent) Wyck’iem Godfreyem, który też miał w domu małe dzieci. Obaj stwierdziliśmy, że ojcowie opiekujący się dziećmi to idealny pomysł na komedię i spędziliśmy kolejny rok pracując nad tym pomysłem.”

Godfrey wspomina, że jedną z zabawniejszych sytuacji, “jest sposób w jaki mężczyźni bawią się z dziećmi, kiedy ich żony tego nie widzą. To kompletny chaos. W pewien sposób przenosimy się dzięki temu do własnego dzieciństwa.”

Producent wykonawczy Joe Roth twierdzi, “Poza światem wielkich korporacji, ci ojcowie nie czują się jak  u siebie i całe ich wykształcenie i doświadczenie nie zdaje się na nic, kiedy muszą się zająć grupą trudnych do opanowania czterolatków.” Producent John Davis mówi, że Rodkey także zajął się tematem, który nigdy jeszcze nie był podjęty w filmach. “Większość ojców dobrze radzi sobie z dziećmi, kiedy są już trochę starsze, ale zupełnie nie mają pojęcia, co z nimi robić, kiedy dzieciaki mają po trzy, cztery lata,” mówi Davis. “Istnieje jakiś wewnętrzny absurd w widoku ojca prowadzącego przedszkole. To naprawdę bardzo zabawne. Ci faceci nie mają najmniejszego pojęcia o tym, w co się pakują.”

Na początku, kiedy pomysł dopiero się rozwijał, brzmiał wg Godfreya trochę niewiarygodnie. Czasy, jednak się zmieniły. “Kiedy pracowaliśmy nad scenariuszem gospodarka była w pełni rozkwitu. Zastanawialiśmy się jak przekonać widzów, że tacy dwaj utalentowani faceci (Murphy i Garlin) zostali wyrzuceni z pracy i nie mogą znaleźć nowej,” wspomina.

“Do czasu, jednak, kiedy zaczęliśmy zdjęcia tysiące takich facetów straciło pracę i spędzało czas w domu zajmując się własnymi dziećmi.”

PRZEDSZKOLE EDDIE’GO: HUMOR Z ŁYŻECZKĄ CUKRU

Mając na myśli takie klasyczne komedie jak Mr. Mom czy Trzej mężczyźni i dziecko (Three Men and a Baby), Eddie Murphy natychmiast zauważył potencjał komediowy w MAŁOLATY U TATY. “Kiedy zobaczy się facetów, którzy nie mają pojęcia o karmieniu, a starają się być w tym tacy dobrzy jak matki,” mówi Murphy, “humor po prostu naturalnie wypływa z takich sytuacji.”

“Kiedy Eddie pojawia się w filmie skierowanym do młodych widzów, jego urok miesza się w unikalny sposób ze stylem komediowym, który jest jego wizytówką,” mówi producent Davis, który pracował z Murphy’m podczas realizacji filmów z serii Dr. Dolittle. “Tylko osoba, która tak kocha dzieci jak Eddie może wnieść na ekran tyle czaru.”

“Praca z dziećmi polega głównie na reagowaniu. Są bowiem bardzo spontaniczne i ciągle robią rzeczy najmniej oczekiwane,” mówi Roth. “Nikt nie jest lepszy w reagowaniu niż Eddie.”

Reżyser Steve Carr obserwował jak Murphy reaguje na mówiące zwierzęta w filmie Dr. Dolittle 2. “W tym filmie były elementy familijne i zauważyłem, jak wspaniale Eddie sobie z tym radził. Komedia MAŁOLATY U TATY posuwa się pod tym względem jeszcze dalej.”

Sposób zajmowania się Murphy’ego czterolatkami wywołuje śmiech, a także wyzwala w nas uczucie ciepła i rodzinności. “W domu Murphy’ego musi być naprawdę zabawnie. Eddie był taki świetny w kontaktach z tymi dziećmi i taki realny,” mówi Carr. “Widać tutaj elementy z jego własnego życia i doświadczeń związanych z ojcostwem.”

Wg Murphy’ego główną różnicą pomiędzy zajmowaniem się własnymi dziećmi, a dziećmi na planie, jest to, że “jeśli twoje własne dzieciaki za bardzo się rozbrykają, możesz powiedzieć im, żeby usiadły i były cicho,” śmieje się, “Na planie musisz z nimi negocjować. Częściej niż w domu.”

Drugą połową zespołu przedszkola jest aktor komediowy Jeff Garlin (“Curb Your Enthusiasm”). Grana przez niego postać Phila świetnie uzupełnia kreację Eddie’go Murphy – Charlie’go. “Natychmiast zauważyliśmy, że między Jeffem i Eddiem istnieje równoważąca się energia. Eddie jest bardziej entuzjastyczny, maniakalny,” obserwuje Godfrey, “podczas gdy Jeff jest realistą stojącym twardo na ziemi.”

“Jeff jest ciepły, kochany, jak duży miś, do którego można się przytulać,” dodaje Davis. “Ta energia połączona z energią Eddie’go daje niezwykłe rezultaty.”

Carr dodaje, “Zarówno Jeff jak i Eddie posiadają świetne wyczucie komizmu. Na planie ciągle się z sobą przekomarzali. Jeff jest idealnym partnerem dla Eddie’go. Łatwo uwierzyć, że od dawna są kumplami i spędzili ze sobą mnóstwo czasu.” Nawet w przypadku relacji pomiędzy Charlie’m i Philem oraz ich synami, Murphy i Garlin byli zupełnym przeciwieństwem, wyjaśnia Carr. “To w końcu film o ojcach i ich dzieciach oraz o tym jak uczą się oni nawiązywać więź ze swoimi synami. Bohater grany przez Eddie’go spędza większość czasu w pogoni za amerykańskim marzeniem i czasami lekceważy potrzeby syna, podczas gdy postać grana przez Jeffa dużo lepiej daje sobie radę z synem, ale ma podstawowy problem: Nie potrafi zmienić dziecku pieluchy.”

Powodem jest to, mówi Garlin, “że Phil miał okropne doświadczenia z pieluchami. Kocha swoje dziecko i potrafi się z nim świetnie bawić, kiedy jednak dochodzi do zmiany pieluchy, ma poważny problem.”

Stosunki Murphy’ego z jego ekranowym synem Benem (Khamani Griffin) są dobre, ale na początku, “Charlie jest tak zajęty zapewnieniem warunków do życia żonie i synowi, że nie zdaje sobie sprawy, że nie zwraca uwagi na ich potrzeby,” mówi Murphy. “Dzięki przedszkolu ‘Małolaty u Taty’ widzimy jak ich związek powoli staje się mocny i stabilny.”

Kiedy biznes zaczyna się rozkręcać, Charlie i Phil muszą zaangażować trzecią osobę. Zatrudniają Marvina (Steve Zahn) który, chociaż sam nie jest ojcem, porozumiewa się z dziećmi na ich poziomie. “Marvin na początku wydaje się być dziwakiem,” mówi Carr. “Ale posiada wspaniałe podejście do dzieci, być może dlatego, że sam jest jak duże dziecko, ale także dlatego, że nie ma żadnych społecznych nawyków dotyczących relacji z dziećmi.”

“Rzecz z Marvinem,” dodaje producent wykonawczy Heidi Santelli, “ma się tak, że jest on po prostu ekranową wersją prawdziwego Steve’a. Charlie i Phil są na granicy wytrzymałości, Marvin jednak, pokazuje im, że to wszystko nie jest wcale takie skomplikowane. Chodzi o nawiązanie więzi z dziećmi i mówienie w ich języku.”

“Marvin jest jak duży dzieciak,” mówi Zahn, “ulubiony wujek. Patrzy na dzieci, jak na równych sobie. Jest tylko trochę większy i starszy.”

Regina King, grająca rolę żony Murphy’ego Kim, mówi, że różnica między kobietami i mężczyznami opiekującymi się dziećmi polega na tym, że mężczyźni zwykle kończą jako kumple dzieciaka. W filmie, tak jak w życiu, więź między rodzicem i dzieckiem tworzy także silniejszą więź między mężem i żoną. “Kiedy wiesz, że twój syn czy córka uwielbiają swojego ojca, kochasz go jeszcze bardziej,” mówi King. “Nie ma nic bardziej wzruszającego niż ojciec, który jest zakochany w swoich dzieciach i nie boi się tego okazywać. To po prostu uzasadnia to, dlaczego się go poślubiło.”

Tak, jak każda dobra komedia, film MAŁOLATY U TATY potrzebował czarnego charakteru, kogoś, kto zagraża bohaterom, gdy ci zaczynają sobie dobrze radzić ze swoim nowym przedsięwzięciem. “W filmie familijnym czarny charakter musi być większy niż życie,” mówi Godfrey. “W naszym przypadku taką postacią jest Gwyneth Harridan (Anjelica Huston), która prowadzi ekskluzywne przedszkole Chapman Academy i za wszelką cenę pragnie doprowadzić do zamknięcia przedszkola naszych bohaterów.”

“Lubię grać takie postaci,” mówi Huston. “Zagrałam już w życiu kilka wiedźm. Zawsze wspaniale jest móc bawić się i próbować nowych wyzwań. Lubię grać w komediach, ponieważ zawsze humor tryska także na planie filmowym. Zawsze z niecierpliwością czekam na kolejny dzień i przyjście na plan.”

Dzięki Huston, mówi Carr, postać Gwyneth Harridan stała się pełnokrwista i złożona. “Anjelica w bardzo interesujący sposób wciela się w czarny charakter,” mówi. “Niesamowicie było móc ją obserwować i patrzeć jak zamienia każde napisane słowo w ekspresję. Kiedy ją obserwujesz, zaczynasz rozumieć dlaczego Gwyneth jest wściekła i dlaczego zdecydowała się działać w taki a nie inny sposób.”

PRACA Z DZIEĆMI: GOTOWI ALBO NIE

“Dla kariery wiele razy decydowałem się robić wszystko, co najtrudniejsze,” żartuje Steve Carr, “praca ze zwierzętami, wyrafinowane efekty wizualne, a teraz dzieci. Niewiele mi jeszcze zostało. No, może jeszcze rozgrywający się w kosmosie film z wygenerowanymi komputerowo obrazami oraz dziećmi i mówiącymi zwierzętami w rolach głównych.”

Najtrudniejszym zadaniem w procesie przed produkcyjnym filmu MAŁOLATY U TATY, było znalezienie kilku czterolatków do głównych mówionych ról. “Dzieci świetnie radzą sobie z mimiką,” mówi Davis, “problem polega na tym, że te zdolności zwykle nie ujawniają się same przed szóstym czy siódmym rokiem życia. My potrzebowaliśmy czterolatków, którzy byliby w stanie wyrażać różnorodne emocje. Spotkaliśmy się z tysiącami dzieci.”

“Szukaliśmy w całym kraju,” mówi Carr. “Ważne było to, żeby dzieci miały zupełnie różne osobowości. Na szczęście miały.”

Murphy podziwia naturalne zdolności aktorskie dzieci i ich bezproblemowość. “Niesamowite było móc oglądać czteroletnie dzieci, które szybko pojmują, jak robi się film,” mówi. “Całkowicie zrozumiały proces realizacji filmu. Kiedy kamera była wyłączona, bawiły się, a kiedy zaczynała się następna scena – po prostu grały.”

King chwali Khamani Griffina, chłopca, który gra syna jej i Murphy’ego - Bena. “To bardzo bystry chłopiec. W wieku czterech lat potrafił już czytać i wyłapywać niuanse aktorstwa,” mówi King. “Kiedyś zauważył, że Eddie przed rozpoczęciem sceny odchrząkuje. Wkrótce zaczął robić to samo.”

Murphy był pod wrażeniem instynktu Griffina. “Był zupełnie naturalny,” mówi Murphy.

Huston także zauważyła niewymuszoną jakość występów dzieci. “Można było zauważyć w nich spontaniczny talent,” mówi. 

“Bez wysiłku byliśmy w stanie wydobyć z Khamaniego wielką skalę emocji,” mówi Carr. “Było to dużą zasługą nauczyciela aktorstwa. Chodziło o to, aby był jak najbardziej realny. Zresztą zarówno on jak i wszystkie dzieci byli wspaniałymi słuchaczami.”

Podczas produkcji to dzieci ustalały tempo pracy. “Miały czas na drzemkę, na wypicie mleka i pogranie w Gameboya,” mówi Zahn. “Miały bardzo silne związki zawodowe. Też chciałbym należeć do takiego związku. Ja nie miałem czasu na drzemkę.”

Praca Garlina nie sprawiała mu żadnych trudności. “Praca z dziećmi jest łatwa i naturalna,” mówi. “Musisz po prostu uważać na to, co mówisz. Kiedy zaczynaliśmy, powiedziałem im, ‘jeśli nie będziecie się dobrze bawić, przyjdźcie i powiedzcie mi o tym, a ja się tym zajmę.’ Nigdy nie było takiej sytuacji. Dzieciaki świetnie się bawiły.”

Grająca czarny charakter, Huston upewniła się, że dzieci są w stanie odróżnić ją oraz postać, którą gra. “Jedną z ważnych rzeczy, podczas grania czarnego charakteru, szczególnie z małymi dziećmi, jest upewnienie się, że kiedy pojawię się na planie dzieci nie będą się mnie bać,” mówi. “Pracowałam ciężko poza kamerą, żeby nawiązać z nimi dobre stosunki. Świetnie na mnie reagowały. Myślę, że stworzyły sobie własną łagodniejszą wersję panny Harridan.

RÓWNOWAGA POMIĘDZY EDUKACJĄ A ZABAWĄ

W filmie MAŁOLATY U TATY widzimy odległą od tradycyjnych wzorców atmosferę stworzoną przez Charlie’go, Phila i Marvina (Jak to określa Zahn, “Filozofia przedszkola ‘Małolaty u Taty’ polega na tym, żeby przetrwać kolejny dzień,”) oraz bardzo uporządkowane środowisko Chapman Academy, prowadzonej przez pannę Harridan.

Pokazując Chapman Academy, Rodkey naigrywał się z wymagań, które wszczepiane są niektórym dzieciom prawie od kołyski. “Mnóstwo dzieci zmuszanych jest coraz wcześniej do rozwijania swoich zdolności i specjalizowania się,” obserwuje. “Wszystko to związane jest ze skierowaniem ich w przyszłości do odpowiedniego college’u. Skutek jest taki, że cztero-, pięcioletnie dzieci są przepracowane – lekcje karate, komputera, wymowy. Pomyśleliśmy, że możemy się tym pobawić.”

W opinii Davis’a, “Przedszkole Chapman, tak jak większość naszego społeczeństwa, jest zorientowane na wyniki, podczas gdy w przedszkolu Charlie’go i Phila chodzi o to, aby jak najdłużej pozostać dzieckiem. Przed ich wychowankami jest jeszcze bowiem całe życie, w którym będą mogli zostać tym, kim mają zostać. Kiedy są dziećmi powinni być stymulowani w sposób, który jest dla nich zabawą.”

Nasi bohaterowie nie narzucają swojej woli dzieciom, mówi Carr, ale raczej czerpią pomysły z zachowania swoich podopiecznych. “Chodzi o to, że jeśli słucha się dzieci, one same powiedzą czego chcą się nauczyć.”

Wg King, “dzieci potrzebują uporządkowanego świata, ale także zabawy i fizycznej aktywności – to także rozwija ich mózg.” Murphy widzi to w ten sposób, “każde dziecko jest zupełnie inne. Niektóre potrzebują więcej dyscypliny niż inne.” Gdyby aktor miał wybór między Chapman Academy a takim przedszkolem jak ‘Małolaty u Taty’, wybrałby “właśnie to drugie, gdzie jest dużo luzu i zabawy.”

O PRODUKCJI

Komedia MAŁOLATY U TATY była zrealizowana w całości w Los Angeles. Filmowcy zbudowali plan zdjęciowy w dużym domu w Pasadena, a ogrody przed i z tyłu domu zostały przygotowane w studio w Century City. Sceny w Chapman Academy były realizowane w posiadłości w Los Angeles.

Najbardziej widowiskowy plan zdjęciowy został skonstruowany w Verdugo Park, gdzie była kręcona sekwencja ‘zbierania funduszy’. Filmowcy wynajęli kilka kucyków, na których dzieciaki mogły jeździć w kółko kiedy tylko chciały – i robiły to. W małym zoo znalazły się lamy, kozy i jagnięta.

Jednym z elementów tej sekwencji jest występ rockowej grupy Cheap Trick, w której skład wszedł Garlin. “To był występ mojego życia,” mówi z entuzjazmem Garlin. “A najlepsze było to, że grali tak głośno, że nie miało znaczenia, że mój głos brzmiał jak głos człowieka, który przedawkował sos tabasco.”

Garlin oczywiście przesadza, gdyż niedługo później, Cheap Trick zaprosił go do wystąpienia z grupą przed prawdziwą publicznością w House of Blues w Orange County.

DZIECIAKI MAJĄ GŁOS

KHAMANI GRIFFIN (Ben) urodził się 1 sierpnia 1998 roku w Oakland, Kalifornia i debiutuje w filmie MAŁOLATY U TATY.

“To fajnie być w filmie, bo każdy może zobaczyć cię w telewizji,” mówi Griffin. Przyznaje, że trzeba było wykonywać czasem polecenia. “Nie cały czas mogliśmy się bawić. Kiedyś musiałem usiąść na schodach i się zdenerwować, ponieważ Eddie Murphy, który gra mojego tatę, bawił się z innymi dziećmi, a nie tylko ze mną. To chyba jest trudne w aktorstwie.”

MAX BURKHOLDER (Max) urodził się 11 listopada 1997 roku w Los Angeles. MAŁOLATY U TATY jest jego pierwszym filmem. Max gra syna Phila (Jeff Garlin), ale bradzo jest skupiony na tym, żeby oddzielać życie na ekranie od prywatnego. “Ja tak naprawdę nie jestem jego synem,” mówi. “Mój prawdziwy tata chodzi do szkoły prawniczej. Jeff w ogóle nie wygląda jak mój prawdziwy tata.”

ARTHUR YOUNG (Nicky) urodził się 21 grudnia 1995 roku. MAŁOLATY U TATY jest jego pierwszym filmem i debiutem aktorskim. Doświadczenie grania w filmie pomogło mu zrozumieć, co to znaczy być gwiazdą filmową. “To znaczy, że byłeś dobry w filmach. Dobrze wykonywałeś różne rzeczy. To jest śmieszne, bo mama i tata oglądają cię w filmie i się dziwią.”

ELLE FANNING (Jamie) zadebiutowała w filmie I Am Sam, w wieku dwóch lat i dziesięciu miesięcy, grając córkę tytułowego bohatera, Lucy. Urodziła się 24 maja 1998 roku w Conyers, Georgia i jest siostrą aktorki Dakoty Fanning, która została nominowana do nagrody Gildii Aktorów Ekranowych za rolę w I Am Sam.

Kiedy mówi o swojej karierze Fanning stwierdza, “Pierwszy raz pracowałam z moją siostrą w I Am Sam. Więc zrobiłam... jeden film, a to jest, no wiecie, mój drugi film. Uwielbiam być aktorką i uwielbiam pracować z Eddie’m Murphy. Jest taki śmieszny.”

CESAR FLORES (Sean) urodził się 23 sierpnia 1996 roku w Ontario, Kalifornia. Wcześniej zagrał w filmie Larry’ego Clarka z 2001 roku The Cutting Horse.

Każdy aktor ma swój ulubiony moment podczas realizacji filmu, a dla Floresa jedna scena była wyjątkowa. “Podobało mi się, kiedy musiałem się huśtać na huśtawce i mówić podczas wiszenia na drążkach.” Najbardziej pamiętny był jednak dla niego moment obserwowania jednego z małych aktorów. “Widziałem w majtkach Maxa kupę. To było śmieszne.”

HAILEY JOHNSON (Becka) urodziła się 12 grudnia 1997 roku i mieszka w Winnetka, Kalifornia. Mówi, że praca w MAŁOLATY U TATY udowodniła, że nie należy brać życia zbyt poważnie. “To jest zabawne. Wspaniałe. Lubię grać w filmach i w ogóle. Lubię moją pracę. W ogóle nie jest trudna. Jest zabawna. I w ogóle wszystko w filmach jest śmieszne!”.

FELIX ACHILLE (Dylan) urodził się 29 stycznia 1998 roku w Los Angeles. Achille opisuje typowy dzień na planie MAŁOLATY U TATY: “Po prostu na samym początku siedzieliśmy. A potem trzymałem się mamy i krzyczałem , ‘Nie chcę iść.’ I ona mnie przyniosła na schody i ja trzymałem się poręczy, a ona mnie ciągnęła. I chwyciłem mamę za palec i wtedy on (Phil Garlin) powiedział ‘Pozwól mamie iść.’ I ona poszła.”

SHANE BAUMEL (Crispin) urodził się 12 lutego 1997 roku w Long Beach, Kalifornia. Baumel wspomina swój specjalny związek z główną gwiazdą filmu MAŁOLATY U TATY. “Podobało mi się kiedy kopałem i rzucałem papier w  Eddie’go Murphy, bo to było śmieszne. On powiedział, ‘Chodź tutaj! Jak masz na imię? Proszę cię, chodź tutaj.’ I to też było śmieszne.”

JIMMY BENNETT (“The Flash”/ Tony) urodził się 9 lutego 1996 roku i mieszka w Seal Beach, Kalifornia. Mówi, że praca z Eddie’m Murphy jest “zabawna, bo on do nas mówi, a my mu odpowiadamy. Pytamy się na przykład, która drużyna jest jego ulubioną . A on nie ogląda dużo baseballu, nie jest fanem i w ogóle. I to wszystko.”

O DOROSŁYCH

EDDIE MURPHY (Charlie Hinton) rozpoczynał karierę jako komik 25 lat temu. W 1980 roku w wieku 19 lat dołączył do obsady programu "Saturday Night Live" i od tego czasu rozpoczęła się jego pełna sukcesów kariera. W dorobku filmowym aktora znajdują się takie filmy jak Dr. Dolittle, nagrodzony Oskarem® film animowany Shrek, oraz 48 godzin (48 Hours), Nieoczekiwana zmiana miejsc (Trading Places), Książę w Nowym Jorku (Coming To America), seria Gliniarza z Beverly Hills (Beverly Hills Cop). 

W 1996 roku aktor wcielił się w siedem różnych postaci w międzynarodowym przeboju Gruby i chudszy (The Nutty Professor) oraz jego kolejnej części Gruby i chudszy II (Nutty Professor II: The Klumps). Inne komedie z udziałem aktora to Life z Martinem Lawrence (Murphy także wyprodukował ten film), Bowfinger ze Steve’m Martinem oraz animowany fim Disneya Mulan – głos smoka Mushu.

Wkrótce na ekrany kin wejdą filmy Haunted Mansion zrealizowany dla  Disneya, oraz kolejna część Shrek, w której aktor ponownie zagra w Mike’m Myersem i Cameron Diaz.

JEFF GARLIN (Phil) jest jedną z gwiazd i producentem wykonawczym przebojowej serii HBO “Curb Your Enthusiasm,” która została uhonorowana nagrodą AFI za Najlepszą Serię Komediową roku 2001 oraz Złotym Globem 2002. Ostatnio aktor pojawił się w niezależnym filmie Stevena Soderbergha Full Frontal.

Jego dorobek telewizyjny obejmuje ponadto rolę w serii komediowej NBC (3 lata) “Mad About You”, a także gościnne występy w “Everybody Loves Raymond,” “The Late Show With David Letterman,” “The Daily

Show with Jon Stewart” i “Late Night with Conan O’Brian.” 

Pochodzący z Chicago, Garlin jest członkiem słynnego zespołu teatralnego Second City Theatre. Jeszcze będąc studentem wydziału sztuki filmowej  University of Miami rozpoczął występy na scenie jako komik.

STEVE ZAHN (Marvin) wystąpił ostatnio w komedii akcji Columbia Pictures National Security boku Martina Lawrence. Zahn ma w swoim dorobku imponującą liczbę filmów. Są to między innymi Riding in Cars with Boys Penny Marshall z Drew Barrymore, Saving Silverman Dennisa Dugana z Jackiem Black, thriller Joy Ride Johna Dahla, Stuart Little 2 (głos), Dr. Dolittle 2, komedia Miramax z 1999 roku Happy, Texas (premiera na festiwalu filmowym w Sundance) – nagroda Jury festiwalu oraz nagroda Independent Spirit dla Najlepszego Aktora, Co z oczu to z serca (Out of Sight) Stevena Soderbergha z Georgem Clooneyem i Jennifer Lopez, Podróż przedślubna (Forces of Nature), That Thing You Do Toms Hankss, Safe Men, Masz wiadomość (You’ve Got Mail), The Object of My Affection, Orbitowanie bez cukru (Reality Bites), subUrbia. Wkrótce na ekrany kin wejdzie także film Shattered Glass.

Pochodzący z Marshall, Minnesota, Zahn przez dwa lata zdobywał doświadczenie w prestiżowym American Repertory Theater w Cambridge, Massachusetts zanim przeniósł się do Nowego Jorku i został obsadzony w jednej z ról w przedstawieniu Tommy’ego Tune “Bye, Bye Birdie.”

Dzięki rolom w wielu popularnych filmach talent REGINY KING (Kim Hinton) stał się bardzo poszukiwany w Hollywood. Tego lata aktorka pojawi się na ekranach w długo oczekiwanej kolejnej części komedii Legalna blondynka (Legally Blonde 2: Red, White and Blonde) z Reese Witherspoon. King ostatnio dołączyła także do obsady filmu Unchain My Heart: The Ray Charles Story, w którym występuje u boku Jamie’go Foxxa jako Margie Hendricks, kochanka piosenkarza.

Urodzona w Los Angeles, King zadebiutowała na małym ekranie w popularnym serialu komediowym “227.” Po pięciu sezonach spędzonych na planie serialu, King otrzymała rolę w debiucie reżyserskim Johna Singletona Chłopaki z sąsiedztwa (Boys N the Hood). Kolejne filmy w jej dorobku to Poetic Justice i Higher Learning oba w reżyserii Singletona, Friday z Ice Cube, A Thin Line Between Love and Hate z Martinem Lawrence.

Przełomowym filmem w karierze King była rola żony Cuby Goodinga Jr.’a w przeboju z 1997 roku Jerry Maguire. Potem nastąpiły główne role w tak znanych filmach jak How Stella Got Her Groove Back z Angelą Bassett, Wróg publiczny (Enemy of the State) z Willem Smithem, Mighty Joe Young z Charlize Theron oraz komedia z Chrisem Rockiem Down to Earth.

King znalazła czas, aby powrócić do ról telewizyjnych w 2000 roku, kiedy to zagrała w filmie HBO „Gdyby te ściany mogły mówić 2” (If These Walls Could Talk 2) oraz komedii NBC “Leap of Faith” (2002).

King mieszka obecnie w Los Angeles z mężem Ianem i siedmioletnim synkiem Ianem Jr’em.

ANJELICA HUSTON (panna Gwyneth Harridan) wystąpiła ostatnio w u boku Clinta Eastwooda w thrillerze Blood Work.

Dwukrotnie nominowana do nagrody Akademii® - The Grifters, Enemies: A Love Story - Huston otrzymała Oskara® dla Najlepszej Aktorki w Roli Drugoplanowej za kreację w filmie Honor Prizzich (Prizzi’s Honor, 1985). 

Jej dorobek obejmuje m.in. takie pozycje jak The Royal Tenenbaums, The Golden Bowl, Ever After, The Crossing Guard, The Perez Family, The Addams Family, Addams Family Values, Wiedźmy (The Witches), Tajemnica morderstwa na Manhattanie (Manhattan Murder Mystery), Gracz (The Player), Crimes and Misdemeanors, A Handful of Dust, The Dead, John Huston and The Dubliners oraz Kamienne ogrody (Gardens of Stone).

W 1996 roku aktorka wyreżyserowała nominowany do nagrody Emmy film telewizyjny “Bastard Out of Carolina.” Ostatnio wyreżyserowała także, wyprodukowała i wystąpiła w filmie kinowym Agnes Brown.

Huston zdobyła nominacje do nagrody Emmy za role w mini-seriach “Lonesome Dove” (na podstawie nagrodzonej Pulitzerem powieści Larry’ego McMurtry) oraz “Buffalo Girls” (także adaptacja powieści McMurtry). Ostatnio aktorka została nominowana do Emmy za kreację w mini-serii “The Mists of Avalon.” Jej inne ważniejsze role telewizyjne to m.in. role w “Family Pictures” oraz „A orkiestra grała dalej” (And the Band Played On).

Huston była ponadto nominowana do sześciu Złotych Globów oraz została uhonorowana tytułem Gwiazdy Roku 1990 na ShoWest.

Huston będzie można wkrótce oglądać w filmie HBO “Iron Jawed Angels”, a także usłyszeć jej głos w filmie animowanym Kaena: The Prophecy.

KEVIN NEALON (Bruce) jest najdłużej pojawiającym się na ekranie członkiem obsady "Saturday Night Live". Występował w programie przez dziewięć sezonów i wcielił się w wiele pamiętnych postaci. Jego dorobek filmowy obejmuje następujące tytuły: All I Want for Christmas, z Lauren Bacall, Roxanne, ze Stevem Martinem, Heartbreakers z Sigourney Weaver i Jennifer Love Hewitt oraz Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem. Wkrótce na ekrany kin wejdzie też animowany film Good Boy!, do którego użyczył głosu.

LACEY CHABERT (Jennifer) można obecnie usłyszeć w roli Elizy Thornberry w The Wild Thornberrys Movie – użyczała głosu tej postaci także w animowanym serialu telewizyjnym. Chabert ostatnio pojawiła się w filmie Not Another Teen Movie, a jej przełomową rolą była rola Penny Robinson w filmie sci-fi Lost in Space. Inne filmy w jej dorobku to Scoundrel’s Wife, Hometown Legend oraz Tart.

Chabert jest najlepiej znana widzom telewizyjnym dzięki kreacji, jaką tworzy w serii telewizyjnej “Party of Five.”

Aktorka rozpoczęła profesjonalną karierę w wieku 12 lat w dramacie “All My Children.”

O FILMOWCACH

Zaraz po ukończeniu szkoły artystycznej STEVE CARR (reżyser) rozpoczął karierę w przemyśle muzycznym zakładając firmę projektową Drawing Board Graphic Design. W ciągu kolejnych dziesięciu lat firma DBGD stworzyła najbardziej rozpoznawalne projekty okładek płyt artystów hip-hop - Public Enemy, LL Cool J, Beastie Boys, Mary J. Blige, Puffy oraz Notorious B.I.G. między innymi.

Po założeniu firmy Drawing Board Pictures wspólnie z partnerką Heidi Santelli, Carr wyreżyserował teledyski takich artystów jak Moby, Method Man, Public Enemy, Slick Rick, Timberland i Redman. Został uhonorowany nagrodą muzyczną MTV za Najlepszy Teledysk do Muzyki Rap - Jay-Z “Can I Get A.” Ostatnio otrzymał nominacje do trzech kolejnych nagród MTV za teledyski dla Nelly i Ludacris.

Jego pierwszym filmem był Next Friday z Ice Cube w roli głównej, a kolejnym Dr. Dolittle 2 z Eddie’m Murphy.

Obecnie Carr i Santelli pracują nad przygotowaniami do produkcji remake’u filmu Mr. Blandings Builds His Dream House dla RKO Pictures. Carr został ponadto zaangażowany do wyreżyserowania filmu Gateway to the Gods, The Icemen and Iron Fist.

Pierwszym wyprodukowanym scenariuszem GEOFFA RODKEYA (scenarzysta) jest scenariusz do filmu MAŁOLATY U TATY. Pisał wcześniej i przerabiał scenariusze dla takich wytwórni jak Columbia Pictures, Universal Pictures, Interscope, New Line i Disney.

Rodkey był zaangażowany jako scenarzysta podczas realizacji serii komediowej “Lateline” z Alem Frankenem, nominowanego do Emmy filmu telewizyjnego “Politically Incorrect” oraz dwóch odcinków “Beavis and Butthead.” Jest także autorem książki The Wit and Wisdom of Newt Gingrich, oraz fikcyjnej postaci w bestsellerze Ala Frankena Rush Limbaugh Is a Big Fat Idiot and Other Observations.

JOHN DAVIS (producent) jest szefem Davis Entertainment, firmy produkcyjnej, która w ciągu ostatnich dziesięciu lat wyprodukowała ponad 50 filmów kinowych i telewizyjnych.

Davis produkuje obecnie filmy Garfield – z Breckinem Meyerem i Jennifer Love Hewitt, Paycheck z Benem Affleckiem oraz I, Robot z Willem Smithem.

Ostatnio zrealizowane projekty filmowe Davisa to - Life or Something Like It z Angeliną Jolie, przebój Behind Enemy Lines z Owenem Wilsonem i Gene Hackmanem, komedia Dr. Dolittle 2 z Eddiem Murphy – film zarobił w samych Stanach Zjednoczonych ponad 113 mln USD, Heartbreakers z Sigourney Weaver, Gene Hackmanem i Jennifer Love Hewitt – film w tygodniu otwarcia znalazł się na pierwszym miejscu w box office.

Dla telewizji Davis wyprodukował m.in. “The Jesse Ventura Story”, “Little Richard,” “Miracle at Midnight” (ABC) z Samem Waterstonem, serial “Asteroid” (NBC), a także “Volcano: Fire on the Mountain,” “One Christmas”, “This Can’t Be Love,” “Tears and Laughter,” “The Last Outlaw,” “Silhouette,” “Voyage,” “Irresistible Force,” “Wild Card,” “Dangerous Passion,” “Curiosity Kills” i  “Caught in the Act.”

Filmografia Davisa obejmuje ponadto takie pozycje jak Dr. Dolittle z Eddiem Murphy, Out to Sea z Jackiem Lemmonem i Walterem Matthau, Firma (The Firm) – adaptacja powieści Johna Grishama z Tomem Cruise, komedie Zgryźliwi tetrycy (Grumpy Old Men) oraz Jeszcze bardziej zgryźliwi tetrycy (Grumpier Old Men), Courage Under Fire z Denzelem Washingtonem i Meg Ryan, Komora (The Chamber) – adaptacja powieści Grishama, Daylight z Sylvestrem Stallone, Wodny świat (Waterworld) z Kevinem Costnerem, Richie Rich, Predator, Predator 2, The Thing Called Love, Fortress, Gunmen, Storyville, Shattered, Little Monsters, The Last of the Finest, License to Drive, Three O’Clock High oraz The Hunted.

Davis jest absolwentem Bowdoin College. Uczęszczał także do Amherst College oraz ukończył Harvard Business School uzyskując tytuł M.B.A.

MATT BERENSON (producent) jest jednym z szefów działu produkcji w firmie Red Wagon Entertainment, która między innymi wyprodukowała takie filmy jak Gladiator i Stuart Malutki (Stuart Little).

Berenson pracował także ostatnio jako szef produkcji firmy Paul Schiff Productions, gdzie był jednym z koproducentów komedii młodzieżowej Whatever It Takes. Wcześniej był szefem Jersey Films.

Absolwent Princeton University, Berenson rozpoczynał karierę w przemyśle rozrywkowym w agencji aktorskiej William Morris Agency.

WYCK GODFREY (producent) pełni funkcję prezydenta Davis Entertainment i był producentem wykonawczym przeboju kina akcji Behind Enemy Lines.

Godfrey rozpoczynał karierę jako kierownik kreatywny w New Line Cinema tuż po ukończeniu w 1990 roku Princeton University na wydziale literatury angielskiej. W 1995 roku został jednym z szefów działu produkcji Horizon Pictures, a dwa lata później dołączył do Davis Entertainment, gdzie przez dwa ostatnie lata sprawował funkcję prezesa.

Godfrey pracuje obecnie nad produkcją filmu First Daughter (New Regency) w reżyserii Forresta Whitakera oraz filmami Garfield i I, Robot.

JOE ROTH (producent wykonawczy) w maju 2000 roku założył firmę produkcyjną Revolution Studios.

Revolution Studios jest partnerem trzech głównych firm medialnych – Sony Pictures Entertainment, Starz Encore Group i Fox Entertainment Group.

W ciągu pierwszych dwóch lat działalności, firma Revolution Studios wyprodukowała jedenaście filmów m.in. Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts) w reżyserii Rotha, Helikopter w ogniu (Black Hawk Down) – dwie nagrody Akademii®, XXX – film zarobił na całym świecie ponad 274 mln. USD, Pokojówka na Manhattanie (Maid in Manhattan) – największy przebój kasowy Jennifer Lopez. W 2003 roku, Revolution Studios wprowadziło na ekrany horror/thriller Darkness Falls, film z Brucem Willisem Łzy słońca (Tears of the Sun) w reżyserii Antoine Fuqua oraz komedię Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem. Kolejne filmy Revolution Studios, które zostaną wprowadzone na ekrany w 2003 to Wydział zabójstw: Hollywood (Hollywood Homicide) – producent wykonawczy Roth, Gigli z Jennifer Lopez i Benem Affleckiem, Radio, Mona Lisa Smile i Peter Pan – koprodukcja Universal Pictures, Columbia Pictures i Revolution Studios. 

Od sierpnia 1994 do stycznia 2000 roku, Roth prowadził Walt Disney Studios, początkowo jako szef Walt Disney Motion Pictures Group, a następnie od kwietnia 1996 roku jako prezes The Walt Disney Studios. W ciagu pięciu lat jego rządów, studio stało się dominującym na światowym rynku filmowym i wyprodukowało 18 filmów, z których wpływy przekroczyły 100 mln USD (każdy) w samych Stanach Zjednoczonych, a trzy z nich – Szósty zmysł (The Sixth Sense), Toy Story 2 i Armageddon  -  zarobiły ponad 200 mln USD (każdy). Roth pomagał w budowaniu potęgi rynkowej Buena Vista International. W ciągu sześciu lat firma pięciokrotnie znajdowała się na pierwszym miejscu pod względem udziałów w rynku. Jako jedyna firma zarobiła ponad miliard dolarów w każdym z tych lat. Filmy studia z 1999 roku, które zostały nominowane w kategorii Najlepszy Film - The Insider z Russelem Crowe i Alem Pacino oraz Szósty zmysł (The Sixth Sense) spowodowały, że Disney znowu stanął na czele wytwórni filmowych mając na swoim koncie 17 nominacji do Oskara®.

Od 1992 do 1994 roku, Roth, wspólnie z Rogerem Birnbaumem prowadził Caravan Pictures, która to firma wyprodukowała takie hity jak Ja cię kocham, a ty śpisz (While You Were Sleeping), Angels in the Outfield oraz Trzej muszkieterowie (The Three Musketeers) dla Disneya.

Przed założeniem Caravan Pictures, Roth pełnił funkcję prezesa Twentieth Century Fox od lipca 1989 do listopada 1992 roku. Podczas jego kadencji studio wyprodukowało takie filmy jak Kevin sam w domu (Home Alone), Kevin sam w Nowym Jorku (Home Alone 2: Lost in New York), Szklana pułapka 2 (Die Hard 2), Sypiając z wrogiem (Sleeping With The Enemy), Mrs. Doubtfire, Mój kuzyn Vinny (My Cousin Vinny), White Men Can’t Jump, Edward Nożycoręki (Edward Scissorhands), The Commitments oraz Ostatni Mohikanin (The Last of the Mohicans).

Przed podjęciem pracy dla Twentieth Century Fox, Roth odnosił sukcesy jako niezależny producent. Był jednym z założycieli Morgan Creek Pictures, z którą wyprodukował Młode strzelby (Young Guns), Dead Ringers, Major League i Bachelor Party.

Roth wyreżyserował Streets of Gold i Revenge of the Nerds II dla Twentieth

Century Fox oraz Coupe De Ville dla Universal Pictures.

Znany ze swojej działalności społecznej i charytatywnej, Roth został uhonorowany licznymi nagrodami. W 1991 roku – nagrodą Variety Clubs (Człowiek Roku), w 1996 roku – nagrodą humanitarną przyznawaną przez NCCJ, w 1997 roku – nagrodą American Museum of Moving Image.

Roth jest absolwentem niezależnego programu produkcji filmowej i telewizyjnej na UCLA, a przez ostatnie dziesięć lat był trenerem piłki nożnej. Pochodzący z Nowego Jorku, Roth ukończył w 1970 roku Boston University.

DAN KOLSRUD (producent wykonawczy) urodził się w Trollhuset, Norwegia, jako syn znanego alpinisty i śpiewaczki operowej z pochodzenia Angielki. Kolsrud uczęszczał na Oslo Tecknik University, zanim odkrył swoją pasję do sztuki filmowej po wzięciu udziału w festiwalu filmowym Tromso, którego tematem były „Tendencje Depresyjne w Kinie Skandynawskim lat 40-tych”.

Kolsrud stał się znany na całym świecie, po tym jak wyreżyserował niskobudżetowy, czarno-biały melodramat Lutefisk. Zrealizowany w całości w szesnastowiecznym drewnianym magazynie w portowym mieście Bergen, Lutefisk zyskał uznanie krytyków dzięki sposobowi przedstawienia dysfunkcjonalnej rodziny z początku XX-ego wieku. Lutefisk otrzymał nagrodę Kolsrud a Lefse.

Kolsrud zrealizował jeszcze kilka niemych filmów, w których użyto tylko białych przedmiotów. Miało to odzwierciedlić jego doświadczenie spowodowane śnieżną ślepotą, na którą cierpiał podczas pobytu w pobliżu koła polarnego. Chociaż filmy zostały dobrze przyjęte przez krytyków nie zdobyły zainteresowania komercyjnego. Kolsrud ma w domu renifera Boba, który uratował mu życie w tym trudnym dla niego czasie.

W poszukiwaniu bardziej komercyjnych projektów, Kolsrud przeniósł się do Los Angeles, gdzie, chociaż ciągle odmawiał nauczenia się angielskiego pracował jako producent i producent wykonawczy takich filmów jak Siedem (Seven), Tajemnice Los Angeles (L.A. Confidential), Upadek (Falling Down) i Zgryźliwi tetrycy (Grumpy Old Men).

Kolsrud kontynuuje tradycję rodzinną i zdobywa najtrudniejsze szczyty świata - Bargh-al-Mak w Iranie, Mount Luftflossen w Norwegii, Old Man’s Hat w Górach Skalistych czy Kilinmisoftli na Tanzanii. Z tego ostatniego szczytu skoczył na spadochronie, co zostało sfilmowane w formacie IMAX® - Freefalling.

HEIDI SANTELLI (producent wykonawczy) rozpoczynała karierę jako asystent produkcji wkrótce po ukończeniu prestiżowego California Institute of the Arts na wydziale fotografii i krytyki.

Po przeniesieniu się do Nowego Jorku, poznała grafika Steve’a Carra. Dzieląc wspólne zainteresowania filmem i muzyką hip-hop, Santelli zaczęła produkować teledyski wyreżyserowane przez Carra dla Def Jam Records. 

Oferta, jaką otrzymała od firmy produkcyjnej Eda Zwicka - Bedford Falls, spowodowała, że przeniosła się do Los Angeles. Kiedy została zaangażowana jako producent wykonawczy w firmie A Band Apart, sprawiła, żeby dołączył do niej Carr.

Santelli wyprodukowała dwa nagrodzone przez MTV teledyski wyreżyserowane przez Carra – dla rappera Jay-Z, a także nagrodzony przez Billboard teledysk artysty R&B Dave’a Hollistera i przebój Moby’ego “Bodyrock.” Santelli pomogła Carrowi otrzymać pracę reżysera filmu Next Friday, po czym została jednym z koproducentów jego kolejnego filmu Dr. Dolittle 2.

Wspólnie z Carrem, Santelli pracuje obecnie nad remake  Mr. Blandings Builds His Dream House, a także Gateway to the Gods, The Iceman i Iron Fist.

STEVEN POSTER, ASC (zdjęcia) wiedział, że chce zostać operatorem filmowym już w wieku 14 lat. Urodzony w Chicago, uczęszczał do Southern Illinois University, Los Angeles Art College of Design oraz Institute of Design of the Illinois Institute of Technology.

Poster rozpoczął karierę autora zdjęć filmowych w Chicago w wieku 21 lat realizując reklamy. Jego ostatni film Stuart Malutki 2 (Stuart Little 2), był przebojem kina familijnego, a niezależny film Donnie Darko został świetnie przyjęty przez krytyków na festiwalu filmowym w Sundance w 2001 roku.

Poster jest jedynym amerykańskim operatorem, który brał udział w realizacji francuskojęzycznego filmu Une Chance Sur Deux dla reżysera Patrice Leconte. Otrzymał nominację do nagrody ASC za zdjęcia do filmu Ridleya Scotta Someone To Watch Over Me. Jego dorobek obejmuje ponadto - Rocky V, The Cemetery Club, Life Stinks, Opportunity Knocks, Next of Kin, Big Top Pee-Wee i The Boy Who Could Fly oraz wiele filmów telewizyjnych - “Roswell,” “Testament,” “The Color of Justice,” “Courage” i adaptację bestsellera Judith Krantz bestseller “I’ll Take Manhattan.” Poster zrealizował także zdjęcia do kontrowersyjnego teledysku Madonny “Like A Prayer” i był w drugiej ekipie zdjęciowej filmów Bliskie spotkania trzeciego stopnia (Close Encounters of the Third Kind) i Łowca androidów (Blade Runner).

Poster pełnił funkcję prezesa Amerykańskiego Stowarzyszenia Operatorów Filmowych.

GARRETH STOVER (scenografia) zaprojektował ostatnio scenografię do filmu Barry’ego Sonnenfelda Big Trouble. Wcześniej pracował z producentami Susan Arnold i Donną Arkoff Roth podczas realizacji Unstrung Heroes i Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts).
Inne filmy w jego dorobku to Lost Souls, Disney’s The Kid, Instinct, Phenomenon, A Smile Like Yours, Where’s Marlowe? i Ja cię kocham, a ty śpisz (While You Were Sleeping) z Sandrą Bullock oraz filmy telewizyjne - “Indecency,” “Deconstructing Sarah,” “Deep Red” i “Sudden Fury” – wszystkie w reżyserii Craiga Baxleya, “Stolen Hearts” Mimi Leder, “There Was A Little Boy”, “China Beach”, “Murder of Innocence,” “The Late Shift,” “Inner Sanctum”, “Extreme Close-Up,” a także serial TV Rona Howarda “Parenthood,” oparty na filmie pod tym samym tytułem.

CHRISTOPHER GREENBURY, A.C.E. (montaż) otrzymał nagrodę BAFTA za pracę nad nagrodzonym Oskarem filmem Sama Mendesa American Beauty. Ostatnio pracował nad realizacją Shallow Hal, Serendipity i Ja, Irena i ja (Me, Myself & Irene) z Jimem Carreyem.

Jego filmografia obejmuje ponadto takie pozycje jak - Lost & Found, Sposób na blondynkę (There’s Something About Mary) z Cameron Diaz, Booty Call, Kingpin, The Baby-Sitters Club, Głupi i głupszy (Dumb & Dumber), Loaded Weapon 1, Naga broń 2 ½ (Naked Gun 2 1/2: The Smell of Fear), Haunted Honeymoon, The Heavenly Kid, The Woman in Red, Doctor Detroit, Liar’s Moon, Where the Buffalo Roam i The Muppet Movie.

Greenbury pełnił także funkcję producenta stowarzyszonego filmu z 1987 roku Three for the Road z Charlie’m Sheenem w roli głównej.

RUTH CARTER (kostiumy) otrzymała dwie nominacje do Oskara za pracę nad realizacją filmów Malcolm X i Amistad. Jest ona jedną z czołowych autorek kostiumów filmowych, znana być może najlepiej dzięki współpracy ze Spike’m Lee - Do The Right Thing, Clockers, Crooklyn, Summer of Sam, Malaria (Jungle Fever), Mo’ Better Blues and Bamboozled.

Pozostałe filmy w jej dorobku to Dr. Dolittle 2, I Spy, Baby Boy, Shaft, Price of Glory, Love & Basketball, BAPS, The Five Heartbeats, Rosewood, The Great White Hype, Pociąg z forsą (Money Train), Cobb, What’s Love Got To Do With It?, I’m Gonna Git You Sucka, How Stella Got Her Groove Back, Surviving the Game, The Meteor Man oraz Against The Ropes.

DAVID NEWMAN (muzyka) stworzył wiele pamiętnych i różnorodnych kompozycji do takich filmów jak How to Lose a Guy in 10 Days, Death to Smoochy, Life or Something Like It, Era lodowcowa (Ice Age), Dr. Dolittle 2, The Affair of the Necklace, Bedazzled, 102 dalmatyńczyki (102 Dalmations, Duets), Gruby i chudszy II (Nutty Professor II: The Klumps), Bowfinger, Never Been Kissed, Anastasia, Out to Sea, Matilda, Gruby i chudszy (The Nutty Professor), The Phantom, Hoffa z Jackiem Nicholsonem, Kocham kłopoty (I Love Trouble) z Julią Roberts i Nickiem Nolte, The Cowboy Way, Honeymoon in Vegas, Wojna państwa Rose (The War of the Roses) z Kathleen Turner i Michaelem Douglasem, Throw Momma From the Train, Heathers, The Flintstones, The Flintstones in Viva Rock Vegas oraz Jingle All the Way.

Członek słynnej rodziny kompozytorów - Randy, Lionel i Alfred – jest utalentowanym kompozytorem klasycznym, który występował z Filharmonią Los Angeles, Narodową Orkiestrą Belgii, Amerykańską Orkiestrą Symfoniczną, Królewską Filharmonią Londyńską oraz Filharmonią Japońską.

Urodzony w Los Angeles, Newman ukończył University of Southern California na wydziale dyrygentury. Pełnił także funkcję dyrektora muzycznego instytutu Roberta Redforda w Sundance, gdzie dyrygował orkiestrą podczas koncertów “It’s a Night of Great Movie Music” oraz nagrań Sundance Film Music Series.
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