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SYNOPSIS

50 pierwszych randek to romantyczna komedia z Adamem Sandlerem w roli uwodzicielskiego Henry’ego i Drew Barrymore w roli Lucy, nauczycielki sztuki cierpiącej na unikalną przypadłość neurologiczną - dziewczyna zapomina o wszystkim, co wydarzyło się dzień wcześniej.

Weterynarz zajmujący się zwierzętami morskim, Henry Roth (Sandler) ma zaplanowaną całą przyszłość. Kiedy nie zajmuje się zwierzętami w Sea Life Park na Hawajach, łamie serca turystkom w poszukiwaniu wakacyjnego romansu. Henry z góry wyklucza jakikolwiek długotrwały związek. Zakłóciłoby to jego trwające już od 10 lat marzenie o popłynięciu na Alaskę i studiowaniu podwodnego życia morsów. 

Henry jest już bliski spełnienia marzeń, kiedy jego szkuner Sea Serpent ulega wypadkowi podczas próbnego rejsu, a Henry ostatecznie ląduje w Hukilau Café. Spotyka tam jedną z regularnych klientek kawiarni, piękną Lucy Whitmore (Barrymore).

Henry natychmiast zwraca uwagę na siedzącą samotnie przy śniadaniu Lucy. Zaintrygowany jej metodycznym sposobem rozbierania na czynniki pierwsze wafli, Henry wraca następnego dnia do Hukilau. Lucy ponownie siedzi sama nad waflami. Układa je w perfekcyjną chatkę. Kiedy drzwiczki do chatki nie chcą się zamknąć, Henry wykorzystuje sposobność, podchodzi do stolika i przy pomocy wykałaczki robi idealny zawias.

W trakcie rozmowy o gofrach i morskich ssakach, Henry coraz bardziej zaczyna interesować się Lucy. Ignorując własne zasady dotyczące umawiania się na randki z miejscowymi dziewczętami, decyduje spotkać się z Lucy następnego dnia. Kiedy jednak podchodzi do niej i wspomina wczorajszą rozmowę, dziewczyna bierze go za wariata i woła o pomoc. Lucy nie ma pojęcia kim jest Henry, a młody człowiek zdaje sobie sprawę z tego, że jeśli chce zdobyć jej względy musi codziennie - aż do końca życia - zaczynać od nowa.

Columbia Pictures prezentuje produkcję A Happy Madison/Anonymous Content/Flower Films 50 pierwszych randek z Adamem Sandlerem i Drew Barrymore w rolach głównych. W pozostałych rolach wystąpili Rob Schneider, Sean Astin i Dan Aykroyd. Reżyseria - Peter Segal. Scenariusz - George Wing. Produkcja - Jack Giarraputo, Steve Golin i Nancy Juvonen. Producenci wykonawczy - Daniel Lupi, Michael Ewing i M. Jay Roach. Koprodukcja - Larry Kennar i Scott Bankston. Zdjęcia - Jack Green, ASC. Scenografia - Alan Au. Montaż - Jeff Gourson. Kostiumy - Ellen Lutter. Muzyka - Teddy Castellucci. Kierownictwo muzyczne - Michael Dilbeck.

O FILMIE

Scenarzysta George Wing uwielbia romantyczne komedie. Podczas pisania scenariusza do takiej komedii głównym wyzwaniem jest, jak mówi, wynajdowanie coraz to nowych przeszkód, które powinni pokonywać bohaterowie, aby w końcu być razem. Wing przeczytał o specyficznej dysfunkcji pamięci, na którą cierpi bohaterka, w jednym z czasopism. Wtedy właśnie pojawił się pomysł będący podstawą scenariusza zakupionego przez Columbia Pictures. Prezes Amy Pascal pomyślała, że idealnym kandydatem do tego typu filmu będzie Adam Sandler, który pojawił się w takich przebojach studia jak Mr. Deeds czy Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management).

Firma produkcyjna Barrymore, Flower Films znała już wcześniej ten scenariusz i była nim poważnie zainteresowana. “Natknęłyśmy się z Drew na scenariusz 50 pierwszych randek już kilka lat temu,” wspomina producentka Nancy Juvonen. “Kiedy dowiedziałyśmy się, że ludzie z Happy Madison zamierzają zrealizować film, zaczęłyśmy czynić starania, aby zaangażować się w projekt. Spędziłyśmy naprawdę wspaniałe chwile pracując z nimi podczas realizacji filmu Od wesela do wesela (The Wedding Singer) i przez te kilka kolejnych lat zostaliśmy dobrymi przyjaciółmi.”

W tym scenariuszu były wszystkie elementy prawdziwej komedii romantycznej, kontynuuje Juvonen. “To była zbyt dobra historia, żeby nie być w nią zaangażowanym. Do roli Lucy potrzebny był ktoś, kto byłby w stanie wiarygodnie zakochiwać się każdego dnia od nowa. Drew była idealną kandydatką, tym bardziej, że sama zakochuje się z olbrzymią pasją. A w kim lepiej się zakochać niż w Adamie Sandlerze? Ma niezwykły urok i jest zabawny. Wie, jak wykorzystać swój urok, żeby rozśmieszać innych. Jest w tym coś seksownego. Kiedy ktoś podoba się Drew, widać to. Ma w oczach olbrzymią namiętność.”

Podjęcie decyzji o współpracy z Sandlerem było dla Barrymore wyjątkowo łatwe. Aktorka tak o tym mówi, “na planie Od wesela do wesela (The Wedding Singer) spędziłam najlepszy okres w moim życiu. Kiedy mam ciężki dzień, lub po prosty chcę od wszystkiego odpocząć, są pewne typy filmów, które sprawiają, że czuję się szczęśliwa. Są jak lekarstwo. Filmy z Adamem są właśnie takim wspaniałym lekarstwem. Z całego serca wierzyłam, że będziemy mogli zrobić razem ten film. Wierzę w los i przeznaczenie, ale także uważam, że czasami trzeba delikatnie pomóc losowi. Kiedy więc spotkałam na jakimś przyjęciu Jacka Giarraputo, wspomniałam mu, jak bardzo mnie i Nan podoba się ten scenariusz. Potem napisałam list do Adama.”

Tym, co szczególnie zainteresowało Barrymore w scenariuszu był jego temat. Tak o tym mówi, “Historia o człowieku, który codziennie musi sprawiać, żeby dziewczyna się w nim na nowo zakochiwała, była najlepszą jaką od dawna słyszałam. Bardzo podoba mi się pomysł codziennego zakochiwania się. Tak powinno być. To naprawdę przepiękne przesłanie. Henry’emu czasami się to udaje, czasami nie. Pomaga mu olbrzymia determinacja.”

Giarraputo dodaje, "Adamowi spodobał się fakt, że Henry jest facetem, który staje się dobry, a nie jest taki przez cały czas. Na początku niezbyt dobrze obchodzi się z kobietami. Rozkochuje je w sobie i rzuca. Kiedy spotyka wspaniałą dziewczynę, okazuje się, że ma wyjątkowego pecha."

To firma Happy Madison zaproponowała Peterowi Segalowi reżyserię. Mówi Segal, “Spędziłem z Adamem półtora roku pracując nad Dwoma gniewnymi ludźmi (Anger Management) i bardzo się polubiliśmy. Kiedy byliśmy na etapie postprodukcji, zapytał mnie czy zrobiłbym ten film, a ja z ochotą przystałem na tę propozycję. Robienie filmu przypomina troszeczkę pójście na wojnę. Wszyscy zżywamy się ze sobą. Pracujemy bowiem razem przez kilka miesięcy po 14, 16 godzin na dobę. "

Segal kontynuuje, “Adam i Drew świetnie się ze sobą bawili na planie Od wesela do wesela (The Wedding Singer) i szukali projektu, w którym mogliby ponownie razem zagrać. Ten film wydawał się być idealny. Oboje są ludźmi interesu, a przy tym bardzo utalentowanymi aktorami. Ich filmy przynoszą spore dochody, a oni pracują nad licznymi projektami znajdującymi się obecnie w różnych stadiach przygotowań. Praca z aktorami, którzy znają się na interesach jest często dużo łatwiejsza. Drew zrealizowała ponad 30 filmów. Kogoś, kto tak długo pracuje w przemyśle rozrywkowym trudno czymś zaskoczyć. Drew jest poza tym jedną z najmilszych osób na świecie. Trudno jest spotkać kogoś, kto codziennie pojawia się na planie uśmiechnięty, mówi wszystkim ‘dzień dobry’ i opowiada dowcipy. Nie ważne, jak trudny mieliśmy dzień - zwłaszcza na Hawajach, gdzie raz było słońce, raz go nie było i zdjęcia się przedłużały w nieskończoność - Drew zawsze sprawiała, że atmosfera na planie była wspaniała.”

Barrymore, która nigdy wcześniej nie pracowała z Segalem, od razu świetnie go przyjęła. “Kiedy Nan i ja spotkałyśmy się Petem, usłyszałyśmy od niego dokładnie to, co chciałyśmy usłyszeć. Idealnie wyczuł równowagę między komedią a dramatem. W przypadku tego filmu było to bardzo potrzebne, ponieważ akcja zawiera mnóstwo bardzo zabawnych, ale także bardzo poważnych i interesujących elementów.”

Mając za sobą 30 filmów, Barrymore mówi, że prawie nie ma takich miejsc, w których wolałaby być bardziej niż na planie filmowym – czy to jako aktorka czy producenta. “Są takie chwile,” mówi “że nie mogę uwierzyć w swoje szczęście. Nie tylko zajmuję się tym, co wybrałam - co już jest darem - ale pracuję nad poszczególnymi projektami z osobą, którą uwielbiam. Nie ma nic lepszego niż budzenie się rano i czekanie na pójście do pracy. Adam jest dla wszystkich uprzejmy, co także jest bardzo ważne. Poza tym świetnie się z nim współpracuje. Zawsze usiłuje w danej sytuacji znaleźć coś zabawnego. Ciągle czegoś się od niego uczę. Czuję się szczęśliwsza w radosnej atmosferze, a Adam sprawia, że często się śmieję,” kontynuuje Barrymore. “Wspaniale jest realizować romantyczny film z osobą, którą uważamy za naprawdę wspaniałą. Oczywiście można udawać, że między bohaterami coś iskrzy, ale jeśli naprawdę iskrzy widzowie mogą to łatwo zauważyć i poczuć.”

Wg producenta wykonawczego Michaela Ewinga, który jest partnerem Segala w firmie Callahan Films, “trudno znaleźć kogoś z kim lepiej się pracuje niż za Adamem. Jest wspaniałym aktorem, błyskotliwym komikiem, a także zdolnym producentem i biznesmenem. Świetnie czuje się w komedii. Kiedy pracuje się codziennie z kimś takim, nigdy nie wiadomo, co się wydarzy.”

Rob Schneider, długoletni współpracownik Sandlera, gra najlepszego przyjaciela Henry’ego, Ula. Rola ta została napisana specjalnie dla niego. Ula kilkakrotnie przetestował swoją teorię dotyczącą rekinów - są jak psy i gryzą tylko wtedy, kiedy się je drażni. Niestety, jego teoria nie bierze pod uwagę wody.

Schneider wykorzystał szansę zagrania Ula, ponieważ, “z Adamem idealnie się pracuje,” mówi. “Pracujemy razem już prawie 16 lat i wypracowaliśmy sobie metody porozumiewania się bez słów. Często myślimy dokładnie o tym samym.”

Jeśli chodzi o pracę z Peterem Segalem, Schneider tak ją komentuje, “Pete jest świetnie przygotowanym reżyserem, który idealnie wyczuwa elementy komediowe. Dużo się nauczyłem pracując z nim.”

Sean Astin otrzymał rolę biorącego sterydy brata Lucy, Douga. Kreacja ta osiągnęła poziom, którego nikt wcześniej się nie spodziewał. Tak mówi o tym Segal, “Sean jest świetnym facetem. Gra małego człowieczka z kompleksami, który stara się kompensować swoje niedoskonałości podnoszeniem ciężarów przekraczających jego możliwości. Poza tym ciągle stara się wywołać bójkę z Henry’m, który od czasu do czasu musi pokazać mu gdzie jest jego miejsce.”

“Doug przez cały czas coś miażdży,” mówi Barrymore. “Bierze wszystko, co wpadnie mu w ręce i ściska. Sean nadał tej postaci cech zwariowanego kulturysty, co jest nieustannym źródłem zabawy i wiele mówi o Dougu. Jet niesamowicie zabawny, a przy tym czasami bardzo poruszający.”

Astin stwierdza, że w znalezieniu klucza do postaci Douga pomogły jego rozmowy z Segalem. “Pete wyjaśnił mi dokładnie, jaki ma być Doug. Ma być bardzo słodki i kochający w stosunku do siostry, a przy tym dość głupkowaty. Wszystkie te uwagi bardzo pomogły mi w przygotowaniach.”

Uzyskanie odpowiednich proporcji ciała wymaganych do roli, nie było dla Astina niczym nowym. “Do roli w filmie Rudy musiałem zwiększyć masę ciała o prawie 7 kg. Zrzuciłem wagę, kiedy brałem ślub. Wkrótce potem, dla potrzeb filmu Władca pierścieni (The Lord of the Rings) przytyłem około 20 kg. Właśnie, kiedy starałem się wrócić do poprzedniej wagi, Adam i Peter poprosili, żebym popracował nad muskulaturą.”

Blake Clark gra ojca Lucy, Marlina Whitmore, rybaka, który musi zrezygnować z pracy, żeby opiekować się córką. Clark pracuje z Sandlerem już po raz czwarty, a wcześniej pojawił się w pilocie serialu TV reżyserowanym przez Segala.

Clark spotkał Sandlera, kiedy obaj grail w Shakes the Clown,  filmie o komikach, w którym Clark nosił sukienkę.

“Ta rola jest bardziej dramatyczna niż wszystko to, co Blake robił wcześniej,” mówi Segal, “są w niej jednak pewne momenty komediowe, do których przywykł.”

Jak idealny okazał się Blake w roli Marlina, może świadczyć to, że kiedy Wing zobaczył Clarka na planie, natychmiast wiedział kim jest. "Wyglądał dokładnie tak, jak go sobie wyobrażałem. Nie miałem pojęcia kim jest i powiedziałem, 'Boże, to ty jesteś Marlin, prawda?' Czułem się jak gdybym rozmawiał z jedną ze stworzonych przeze mnie postaci."

Inni aktorzy także uważali, że Blake jest dokładnym obrazem stworzonej przez Winga postaci. “Blake sprawia, że nasz film żyje,” mówi Barrymore. “Ma w sobie tyle serca, tyle duszy. Marlin jest opiekuńczy, lojalny, pełen ojcowskich uczuć. Pod zewnętrzną powłoką kryje się miękkie serce. Zmaga się ze swoją córką, której codziennie musi powtarzać to samo. Po pewnym czasie staje się to bardzo męczące. Marlin, jednak bardzo kocha Lucy i walczy o to, aby była szczęśliwa.”

Clark tak mówi o swojej filmowej rodzinie, “Doug i ja zrezygnowaliśmy ze swojego zycia, żeby opiekować się Lucy. Mimo jednak wszelkich środków ostrożności - takich jak przygotowanie gazet z datą z dnia wypadku i przekonanie wszystkich regularnych klientów Hukilau do wzięcia udziału w podstępie - od czasu do czasu zdarza się, że Lucy zdaje sobie sprawę, że to nie jest już październik ubiegłego roku. Wiadomość o tym, że w Hukilau pojawił się obcy pragnący poderwać Lucy, nie jest dobra. Może spowodować niepotrzebne komplikacje. Oprócz tego, że bardzo trudno jest obserwować córkę cierpiącą na tak uciążliwą przypadłość, najgorsze dla Douga i Marlina jest to, że każdego wieczoru muszą jeść to samo na kolację. Codziennie obchodzę urodziny, oglądamy mecz Minnesota Viking, jemy spaghetti z mięsem i ciasto ananasowe na deser.”

Allen Covert, który grał z Adamem Sandlerem we wszystkich jego filmach oprócz Billy Madison, wciela się w filmie w postać ‘Toma Dziesięć Sekund’. “Jestem przykładem tego, że może być jeszcze gorzej,” śmieje się. “Kiedy zabierają Lucy do instytutu i wyjaśniają jej przyczyny choroby, jeden z lekarzy mówi, że mogło być gorzej. Przedstawia jej właśnie mnie, ponieważ moja pamięć trwa tylko 10 sekund i w czasie rozmowy w kółko przedstawiam się tym, z którymi rozmawiam. “

Wśród osób, które konspirują, żeby uchronić Lucy przed komplikacjami, są właściciele Hukilau Café, Sue i Nick.

“Postać Sue trzyma w odpowiednich ramach całą akcję filmu,” wyjaśnia Segal. “Ochrania Lucy i zawsze uważa na to, żeby nikt jej nie wykorzystał. Potrzebowaliśmy kogoś, kto byłby w stanie przekazać pewne matczyne cechy. Amy Hill jest niesamowicie uroczą kobietą, a przy tym tak świetną aktorka, że nie rozważaliśmy żadnej innej opcji.”

“Kiedy byliśmy na etapie przygotowawczym i dyskutowaliśmy cechy tej postaci, Adam opisał Sue jako serce filmu,” wspomina Hill. “Kiedy po raz pierwszy przeczytałam scenariusz pomyślałam, że jest naprawdę świetny, a przy tym oddaje ducha Hawajów. Przygotowując się do roli chciałam być pewna, że Sue posiada elementy twardo stojącej na ziemi kobiety-matki z Hawajów. A poza tym w tej opowieści jest coś naprawdę ciepłego, coś co Adam i Drew posiadają w realnym życiu. Adam jest zawsze bardzo pomocny, wszystkich wspiera i traktuje swoją pracę bardzo poważnie. W przeciwieństwie do siebie – siebie nigdy nie traktuje zbyt serio.”

Sandler i Segal chcieli, żeby obsada była jak najbardziej autentyczna. Tak mówi o tym Ewing. “Kiedy to tylko było możliwe angażowaliśmy aktorów pochodzących z Hawajów. Idealnym przykładem jest tutaj Pomai Brown, który gra Nicka. W chwili, kiedy pojawia się na planie, nie ma wątpliwości, że akcja rozgrywa się na Hawajach.”

“Podczas kompletowania obsady,” dodaje Segal, “otrzymaliśmy kasetę od Pomai, który przygotował nagranie we własnej kuchni. Pokochałem go od pierwszego wejrzenia.”

“Już na samym początku,” mówi Brown, znany na Hawajach jako specjalista od gry na ukulele, “Henry i Nick zaprzyjaźniają się. Henry uwielbia masło orzechowe, a Nick – Spam, który jest bardzo popularną potrawą na Hawajach. Chociaż Nick żartuje sobie z Henry’ego, za plecami Sue, tak naprawdę popiera go w jego zalotach.”

Brown wdzięczny jest za wszystkie rady, jakie otrzymał od Segala i Sandlera w związku z postacią Nicka. “Pete był pierwszą osobą, która spędziła ze mną sporo czasu i przekazała mi wszystkie sugestie dotyczące postaci. Adam też był niesamowity. Kiedy bowiem pojawiłem się na planie nie wiedziałem dosłownie nic o grze aktorskiej. Pokazał mi mnóstwo różnych sposobów na wyrażanie uczuć przed kamerą, wypowiadanie takich i innych kwestii.”

Inną kluczową rolą komediową w filmie jest rola Alexy, seksownej, ale niezbyt atrakcyjnej asystentki Henry’ego, granej przez Lusię Strus. “W rzeczywistości, Lusia jest wyjątkowo atrakcyjną kobietą,” mówi Segal, “ubraliśmy ją jednak w taki sposób, że wygląda naprawdę mało atrakcyjnie - jak rosyjska mistrzyni w pchnięciu kulą. Jest przy tym naprawdę wspaniałym kumplem.”

W filmie występuje jeden aktor, którego nie obejmują żadne umowy z Gildią Aktorów Ekranowych – to Jocko, mors mieszkający w Six Flags Marine World Park w Vallejo, Kalifornia. Wg Allena Coverta, "W jednym ze szkiców scenariusza, Henry zaopiekował się morsem, ale wg mnie ten ich związek był trochę zbyt psychologiczny. Dlaczego nie skupić się na tym, żeby ten zwariowany mors był po prostu głównym sprawcą wszystkich gagów? Nie wiedzieliśmy oczywiście, czy znajdziemy odpowiedniego morsa. Kiedy jednak rozmawialiśmy z ludźmi pracującymi w Marine World Park w Vallejo i pokazaliśmy im scenariusz, stwierdzili, że będą w stanie nauczyć morsy kilku sztuczek (Jocko jest tak naprawdę jednym z kilku morsów wykorzystanych w filmie). Przez cały okres realizacji zdjęć, treserzy ćwiczyli z morsami. Były naprawdę zabawne."

O PRODUKCJI
Oryginalnie, akcja filmu 50 pierwszych randek miała rozgrywać się w Seattle. Przeniesienie opowieści na Hawaje było pomysłem Sandlera. “Kiedy Adam zaczął mówić o przeniesieniu akcji na Hawaje,” wspomina Ewing “wydawało się, że jest to najlepsze możliwe miejsce na akcję naszego filmu, z wielu różnych powodów. Nie ma wielu filmów, które były tam realizowane, a poza tym jest to wyjątkowo piękne miejsce,  idealnie nadające się na tło romantycznej komedii.”

Zdjęcia trwały na Hawajach przez 6 tygodni, a następnie ekipa przeniosła się do Los Angeles. Tak jak cyrk, który przyjeżdża do miasta wieczorem i wyrusza w dalszą drogę o świcie, ekipa produkcyjna 50 pierwszych randek wędrowała po Los Angeles realizując zdjęcia w Cabrillo Beach Bath House, American Cetacean Society, Brigantine Boatworks w San Pedro, Ocean Trails Golf Course w Rancho Palos Verdes, na Leo Carillo State Beach w Malibu, a także w Unocal Building w Los Angeles.

Ogólnie rzecz biorąc zdjęcia do 50 pierwszych randek realizowano w ponad dwunastu obiektach zdjęciowych na Oahu, rozpoczynając od domu Marlina w Waikane, a kończąc na łodzi Henry’ego w Heeia Kea Harbor w Kaneohe. W międzyczasie, ekipa sześciokrotnie przemierzała wyspę filmując w tak odległych miejscach jak Kualoa Ranch w Kaaawa Valley, zakurzone drogi w Wahiawa i Waialua, pola ananasowe Dole Food Company, Makapuu Lighthouse, Sandy Beach, Dillingham Ranch czy plaża rozsławiona filmem Stąd do wieczności (From Here to Eternity). Inne lokalizacje to studio filmowe w Honolulu, lotnisko Island Seaplane oraz miejsce pracy Henry’ego Sea Life Park w Waimanalo.

Chociaż sceny w biurze Henry'ego były realizowane w studio w Los Angeles, większość sekwencji zewnętrznych rozgrywa się w Sea Life Park. Usytuowany na wschodnim wybrzeżu Oahu, Sea Life Park znany jest nie tylko jako przystań dla rannych ssaków morskich, ale także miejsce uświadamiające ludziom znaczenie ekologii.

W filmie wykorzystano basen lwów morskich, a także zatoczkę delfinów, w której delfiny bawiły się przed kamerami.

Po powrocie z Hawajów, ekipa poleciała do Napa Valley, aby zrealizować sceny w zatoczce morsów i tunelu rekinów w Six Flags Marine World w Vallejo, Kalifornia, a następnie wyruszono do Whittier, Alaska – zdjęcia na morzu.

W studiach Culver i Sony skonstruowano trzy olbrzymie obiekty zdjęciowe - wnętrze Hukilau Café, wnętrze domu Whitmorów oraz biuro Henry’ego. Tak komentuje to producent Giarraputo, "Mieliśmy szczęście pracować ze wspaniałymi ludźmi, z którymi już wcześniej coś wspólnie robiliśmy. Dużo łatwiej jest kiedy zna się ekipę i można porozumiewać się z nią prawie bez słów."

Scenograf Alan Au, który pracował wcześniej z Segalem i Happy Madison podczas realizacji filmu Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management), z przyjemnością zajął się projektowaniem scenografii i nadzorowaniem jej konstrukcji. “Największym wyzwaniem dla departamentu scenograficznego,” mówi, “były sceny realizowane w autentycznych hawajskich lokalizacji, które trzeba było następnie dopasować do tego, co zostało zbudowane w studio w Los Angeles.

“Kiedy rozmawiałem z Peterem Segalem, jasno wyjaśnił mi, że chciałby pokazać drugą stronę Oahu – nie tylko tę związaną z turystami,” kontynuuje Au. “Chciał pokazać tereny wiejskie. Kiedy rozpoczęliśmy dokumentację, okazało się, że potrzebne widoki znajdują się po stronie wyspy zwanej Windward – piękne plaże i bardzo dużo zieleni.”

Dodaje dyrektor artystyczny, Domenic Silvestri, “Przyglądaliśmy się głównie tradycyjnym budynkom hawajskim, a nie nowoczesnym konstrukcjom, jakie można znaleźć w Waikiki. Odkryliśmy, że na skutek gorącego i wilgotnego klimatu, budynki hawajskie posiadają bardzo dużo otwartych przestrzeni, przez które przedostaje się do środka wiatr i światło. Zamiast wprowadzanie własnej palety barw, usiłowaliśmy skupić się na naturalnych kolorach hawajskich materiałów. Są to głównie kolory drewna, pomarańcze i czerwienie – ciepłe barwy ziemi.”

Jeśli chodzi o Hukilau Café i dom Whitmorów, Au mówi, “Znaleźliśmy piękne miejsce na Kualoa Ranch. Z tyłu budynku znajduje się staw rybny, a w tle góry, błękitne niebo i woda. Właśnie tam skonstruowaliśmy Hukilau Café. Hawajskie budynki tworzą niezapomniany klimat. Mają zwykle bardzo cienkie dachy i rustykalny wygląd. Właśnie to chcieliśmy uchwycić.”

Hukilau to miejsce, w którym Henry i Lucy spotykają się i w tym samym boksie przez długi czas rozmawiają. “Jednym z naszych problemów było sprawienie, aby taka scena była wizualnie interesująca,” mówi Au. “Dlatego też scenografia składa się z części kuchni i baru, przy którym mogą siadać inni regularni klienci. Poza tym na ścianach widać mnóstwo hawajskich motywów. Jeszcze większym wyzwaniem było odtworzenie Hukilau w studio. Widzowie muszą uwierzyć, że to co widzą w środku, jest takie same w stylu na zewnątrz. Powiesiliśmy więc olbrzymie zdjęcie przedstawiające okolice Kualoa Ranch wraz z rybnym stawem i sprowadziliśmy samochody, które były zaparkowane na zewnątrz kawiarni. Podkolorowaliśmy pył, żeby przypominał czerwoną ziemię z Oahu i dodaliśmy sporo tropikalnej zieleni.”

Innym ważnym obiektem zdjęciowym był dom Whitmorów, który był usytuowany w Waikane na zakurzonej bocznej drodze tuż obok pięknego molo wybiegającego daleko w ocean. “Dom został zbudowany w zgodzie z hawajskim stylem architektonicznym,” mówi Au.

Ponownie, wnętrza zrealizowane wcześniej w Los Angeles musiały pasować do hawajskiego otoczenia domu. “Wnętrze, które zbudowaliśmy w studio w Los Angeles było dosyć luźno oparte na hawajskim rozkładzie pomieszczeń. Musieliśmy bowiem wziąć pod uwagę miejsce potrzebne dla ekipy realizacyjnej,” mówi Silvestri. 

Jeśli chodzi o wnętrze biura Henry’ego, to zostało ono zaprojektowane w taki sposób, aby było bardziej interesujące wizualnie, mówi Au. “Pete wpadł na pomysł skonstruowania biura Henry’ego w Sea Life Park. Zasugerował, że powinno mieć okno skierowane bezpośrednio na basen z delfinami. Takie okno stworzyło romantyczny nastrój w scenie między Lucy i Henry’m.”

Jako autora zdjęć, Segal wybrał nominowanego do nagrody Akademii®, Jacka Greena. Zdjęcia Greena do filmów Clinta Eastwooda Bez przebaczenia (Unforgiven) i Co się wydarzyło w Madison County (The Bridges of Madison County) wywarły olbrzymie wrażenie na reżyserze. “Zdjęcia do tych dwóch filmów były dla mnie wzorem, który pragnąłem osiągnąć w przypadku 50 pierwszych randek ,” mówi Segal. “Wiedzieliśmy, że za kamerą musi być ktoś, kto nada naszemu filmowi łagodny, realistyczny wygląd Jack w niezwykły sposób zrównoważył piękne hawajskie pejzaże z pewną intymnością i komizmem opowiadanej historii.”

“Clint Eastwood zrealizował kilka komedii," dodaje Giarraputo,“ wiedzieliśmy więc, że Jack dobrze rozumie komedię. Wiedzieliśmy też, że potrafi robić piękne panoramiczne zdjęcia. Wie, jak sprawiać, żeby rzeczy wyglądały naprawdę wspaniale, a to było coś, czego oczekiwał Pete."

Green komentuje, “Kiedy spotkałem się z Pete’m, wspomniał, że chciałby osiągnąć coś podobnego wizualnie do Bez przebaczenia (Unforgiven) i Co się wydarzyło w Madison County (Bridges of Madison County). Zdjęcia na Hawajach dają ogromne możliwości, a poza tym scenariusz, który przeczytałem był naprawdę pełen czaru. Chociaż jest to przede wszystkim komedia, zajmuje się także naprawdę poważnymi tematami.”

Green, który nigdy wcześniej nie robił zdjęć na Hawajach wyznaje, że spotkał się z kilkoma trudnościami. “Przede wszystkim ciągle musieliśmy przerywać zdjęcia. Oahu jest piękne, ale słońce to kryje się za chmurami, to zza nich wychodzi. W jednej minucie jest jasno, w drugiej ciemno. Ciągle trzeba uważać na zmieniający się kolor tła. Odbyłem też dużo rozmów z Alanem Au dotyczących scenografii. Musieliśmy bowiem zmieszać odpowiednio wygląd wnętrz obiektów zdjęciowych, z ujęciami zewnętrznymi. Mieliśmy nad tym całkowitą kontrolę w studio, ale wszystko wymykało się nam z rąk na Hawajach. Ktos inny nad tym panował,” śmieje się.

Green był odpowiedzialny za zrobienie olbrzymiej podświetlanej od drugiej strony fotografii, która została wykorzystana jako tło Hukilau Café zbudowanej w studio w Los Angeles. “Musieliśmy zbudować scenografię na Hawajach, a następnie sfotografować otoczenie obiektu. Chociaż był to statyczny obraz, udało nam się sprawić, żeby woda w rybnym stawie wyglądała na prawdziwą, a chmury sprawiały wrażenie przesuwających się po niebie.”

Poza tym, ponieważ wiele scen rozgrywa się w Hukilau Café “musieliśmy znaleźć sposób, żeby widzowie uwierzyli, że akcja rozgrywa się w różnych dniach. Razem z Peterem i  Alanem ciężko pracowaliśmy nad tym, żeby wybrać jak najbardziej różniące się kąty fotografowania kawiarni. Dzięki temu byliśmy w stanie ukryć fakt, że wykorzystaliśmy dwa obiekty zdjęciowe – jeden w studio w Los Angeles, drugi na Hawajach.”

Projektantka kostiumów, Ellen Lutter jest kolejnym członkiem zespołu Happy Madison, która wzięła udział w realizacji filmu 50 pierwszych randek. "Robienie filmu polega przede wszystkim na ścisłej współpracy," komentuje. "Zanim zaczęłam przygotowywać stroje do tego filmu, spotkałam się z Jackiem Greenem i Alanem Au, aby upewnić się, czy wszystkim nam chodzi dokładnie o to samo. Ponieważ w filmie wykorzystano trochę efektów wizualnych, podczas realizacji których potrzebny jest niebieski ekran, musiałam bardzo uważnie dobierać kolory. Musieliśmy być w stałym kontakcie gdyż na etapie przygotowawczym nie zawsze wiadomo było, jak zostanie przeprowadzony dany trick czy gag. Musieliśmy zdawać sobie sprawę z tego, że dana scena mogła wymagać nagle efektów specjalnych, co natychmiast redukuje możliwą do wykorzystania paletę barw."

Lutter także przeprowadziła z reżyserem kilka rozmów na temat ogólnego schematu kolorów kostiumów. “Peter chciał, żeby stroje wyglądały 'wyspiarsko', ale były przy tym realistyczne i bogate w kolory. Kiedy przyjeżdża się na Hawaje natychmiast myśli się o bardzo jasnych, krzykliwych kolorach”, mówi Lutter. “W rzeczywistości, jednak ludzie na wyspach noszą proste, wcale nie bardzo kolorowe stroje. Zdecydowaliśmy się troszeczkę rozjaśnić paletę barw, żeby osiągnąć dawny, bogaty hawajski wizerunek pełen żółci, zieleni, kasztanowych brązów.”

Projektując kostiumy, Lutter zwracała także uwagę na charakter postaci, które ubierała.

"Henry jest weterynarzem, w pewnym sensie naukowcem. Nie jest jednak tak do końca poważny,” mówi Lutter. “W jego strojach wykorzystaliśmy elementy, jakie mogą pasować do wizerunku naukowca i podróżnika i połączyliśmy je z wpływami surfingu, któremu nikt na Hawajach nie jest w stanie się oprzeć. Wydaje mi się, że ta właśnie postać jest bardzo bliska samemu Adamowi. Jest błyskotliwy i lubi się dobrze zabawić. Potrafi poważnie podchodzić do pewnych spraw, jego praca jest dla niego bardzo ważna, ale czasem chce się zabawić.”

Kostiumy spełniają także bardzo ważną rolę w przypadku postaci granej przez Barrymore, stwierdza Lutter.

“Jednym z największych wyzwań, jakie stanęły przed Drew podczas realizacji tego filmu, było to, że dosłownie parę dni wcześniej ukończyła zdjęcia do produkcji Aniołków Charliego 2 (Charlie's Angels: Full Throttle), gdzie prawie codziennie zakładała inny, często egzotyczny strój. W przypadku 50 pierwszych randek, jej bohaterka myśli, że ciągle trwa pewien październikowy dzień i w związku z tym aktorka przez kilka tygodni zmuszona była do noszenia tego samego kostiumu,” mówi Lutter.

"Normalnie, bardzo metodycznie wybieram to, co mam zamiar na siebie założyć," twierdzi Barrymore. "Wybieram kostiumy do każdej sceny dużo wcześniej. Jednak w przypadku tego filmu, zdecydowałam się myśleć trochę podobnie do Lucy, a ona zupełnie nie wiedziała, jaki jest dzień. Nie była przygotowana do kolejnych działań, dlatego ja też nie chciałam być zbyt dobrze przygotowana. Grałam tak różne postaci, że nawykłam do ich zmian i ewoluowania. Na początku filmu zawsze noszę buty na płaskim obcasie i stopniowo dojrzewam do zmiany obuwia. Buty na wysokim obcasie zmieniają na przykład poziom kontaktu wzrokowego z innymi ludźmi. Starałam się także troszeczkę zmieniać w trakcie zdjęć fryzurę, żeby pokazać, że płynie czas i włosy powoli rosną. Jako Lucy spędziłam większość czasu w białych spodniach, różowym podkoszulku i klapkach.”

Postać grana przez Roba Schneidera, Ula, "nosi perukę i ma na ciele mnóstwo tatuaży. Jego stroje wyglądają na stare, znoszone i skąpe," mówi Lutter. "Wygląda jak jeden z tych facetów, którzy sporo przytyli, ale myślą, że ciągle świetnie wyglądają w stroju kąpielowym, jaki nosili w szkole średniej."

O OBSADZIE

ADAM SANDLER (Henry Roth) odniósł fenomenalny sukces w przemyśle rozrywkowym jako aktor, scenarzysta, producent, reżyser i muzyk. Po raz pierwszy zwrócił na siebie uwagę jako jeden z członków obsady telewizyjnego show “Saturday Night Live.”

Ostatnio wystąpił u boku Jacka Nicholsona w przezabawnej komedii Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) i został nominowany do Złotego Globu jako Najlepszy Aktor za rolę w filmie Paula Thomasa Andersona Lewy sercowy (Punch-Drunk Love). Wkrótce na ekrany wejdzie film z jego udziałem w reżyserii Jamesa L. Brooksa Spanglish z Téą Leoni.

Urodzony na Brooklynie w Nowym Jorku, a dorastający w Manchester, New Hampshire, Sandler odkrył swój talent komediowy w wieku 17, kiedy spontanicznie wystąpił w klubie komediowym w Bostonie. Od tego czasu zaczął regularnie występować w klubach w całym stanie. W międzyczasie ukończył New York University na wydziale sztuki.

Sandler zadebiutował na dużym ekranie w filmie Coneheads u boku Dana Aykroyda i Jane Curtin. Kolejnym jego filmem był Happy Gilmore   - jeden z największych przebojów 1996 roku. Film o budżecie 12 mln USD zarobił ponad 75 mln USD. Film Od wesela do wesela (The Wedding Singer), w którym wystąpił z Drew Barrymore, zarobił w chwili otwarcia (1998) ponad 22 mln USD, a jego kolejny film Kariera frajera (The Waterboy) zarobił na otwarciu ponad 40 mln USD. Inne ostatnie filmy Sandlera to Big Daddy i Mr. Deeds.

Sandler współpracował ze scenarzystą Timem Herlihy nad scenariuszami Happy Gilmore, Little Nicky, Billy Madison, Big Daddy, a także Od wesela do wesela (The Wedding Singer) i Kariera frajera (The Waterboy). Billy Madison stał się kultowym filmem amerykańskich studentów.

Sandler pełnił funkcję producenta wykonawczego podczas realizacji takich obrazów jak Deuce Bigalow: Male Gigolo, The Animal, Joe Dirt, The Master of Disguise, The Hot Chick oraz Dickie Roberts: Former Child Star. Firma produkcyjna Sandlera, Happy Madison Productions, podpisała kontrakt z Columbia TriStar Domestic Television na przygotowanie programów dla studia.

W przerwach między realizacją filmów, Sandler spędza czas w studio nagraniowym. Kilka albumów z nagraniami jego komediowych show zostało wydanych przez Warner Bros. Records i zyskało tytuł płyt multi-platynowych.

Do dzisiaj sprzedano ponad 6 milionów egzemplarzy. Kilka lat temu, Sandler założył stronę internetową AdamSandler.com. Co tydzień można oglądać na tej stronie krótkie filmy z Sandlerem, zespołem Happy Madison, i psem Meatball w rolach głównych.

DREW BARRYMORE (Lucy Whitmore) po raz pierwszy pracowała z Adamem Sandlerem na planie przebojowej komedii z 1998 roku, Od wesela do wesela (The Wedding Singer). Aktorka bawi publiczność już od prawie 20 lat. Od czasu debiutu ekranowego, unikalny talent i charyzma Drew zyskały jej rzesze fanów, przyniosły świetne recenzje i zapewniły filmom z jej udziałem sukces kasowy. 

Ostatnio można było zobaczyć Barrymore u boku Bena Stillera w filmie Starsza pani musi zniknąć (Duplex). Film został wyprodukowany przez Flower Films oraz firmę produkcyjną Stillera Red Hour Films. Reżyserią zajął się Danny DeVito. Latem ubiegłego roku aktorka zagrała z Cameron Diaz i Lucy Liu w filmie Aniołki Charliego II (Charlie’s Angels: Full Throttle), sequelu przeboju Aniołki Charliego (Charlie’s Angels). Każdy z tych dwóch filmów, wyprodukowany przez firmę Barrymore i Juvonen, Flower Films, zarobił na świecie ponad 250 mln USD.

W grudniu 2002 roku, aktorka wystąpiła w filmie Niebezpieczny umysł (Confessions of a Dangeorus Mind) w reżyserii George’a Clooneya, a także pojawiła się w Donnie Darko. Ten drugi film został wyprodukowany przez Flower Films, a wystąpili w nim Jake Gyllenhaal i Jena Malone - film otrzymał trzy nominacje do nagrody Independent Spirit Award.

Wcześniej Barrymore wystąpiła w Riding in Cars With Boys w reżyserii Penny Marshall.

Jej trzydziestym filmem była romantyczna komedia Never Been Kissed w reżyserii Raja Gosnell - pierwsza produkcja firmy Barrymore i Juvonen, Flower Films. Film zarobił na świecie ponad 80 mln USD, a zagrali w nim David Arquette, Molly Shannon, John C. Reilly i Michael Vartan.

Barrymore wystąpiła także z Anjelica Huston w Ever After w reżyserii Andy’ego Tennanta, który także zarobił ponad 100 mln USD.

Inne filmy z udziałem aktorki to romantyczna komedia Home Fries w reżyserii Deana Parisota z Luke Wilsonem, Jake Buseyem i Catherine O’Hara; Wszyscy mówią: kocham cię (Everyone Says I Love You) Woody’ego Allena z Edwardem Nortonem, Timem Rothem, Alanem Alda, Julią Roberts i Goldie Hawn; przebój Krzyk (Scream) w reżyserii Wesa Cravena z Courtney Cox, Neve Campbell i Skeetem Ulrichem.

Barrymore zadebiutowała w 1980 roku w filmie Odmienne stany świadomości (Altered States) z Williamem Hurtem w roli głównej. Jej kolejnym filmem był E.T. the Extra Terrestrial - za rolę Gertie otrzymała nagrodę Youth in Film oraz nominację do nagrody BAFTA (British Academy of Film & Television Arts). Następnymi filmami z jej udziałem były - Firestarter, Irreconcilable Differences  - nominacja do Złotego Globu dla Najlepszej Aktorki w Roli Drugoplanowej, Cat’s Eye, do którego scenariusz został napisany specjalnie dla niej i w którym zagrała pięć różnych ról.

Jej dorobek obejmuje ponadto takie tytuły jak Gun Crazy - nominacja do Złotego Globu, Trujący bluszcz (Poison Ivy), Wystrzałowe dziewczyny (Bad Girls), Chłopaki na bok (Boys on the Side), Mad Love i Batman Forever.

Aktorka pojawiła się też w kilku filmach telewizyjnych - “The Amy Fisher Story,” “Babes in Toyland,” “Olive, The Other Reindeer”, “2000 Malibu Road.”

ROB SCHNEIDER (Ula) rolą w 50 pierwszych randkach kontynuuje współpracę z Happy Madison Productions. Od czasu spotkania Adama Sandlera w “Saturday Night Live,” aktor pracował podczas realizacji ośmiu filmów firmy. Ostatnio wystąpił w The Hot Chick oraz był jednym ze współautorów scenariusza Deuce Bigalow: Male Gigolo. Wystąpił także w The Animal, komedii 8 Crazy Nights oraz Kariera frajera (The Waterboy), Big Daddy, Little Nicky  i Mr. Deeds.

Urodzony w San Francisco, Schneider już jako nastolatek zaczął pisać skecze i występować w miejscowych klubach. Po wielu występach na scenie przed takimi komikami jak Jay Leno i Jerry Seinfeld, aktor zadebiutował w 1987 w programie telewizyjnym “The David Letterman Show.” W 1990 roku producent “Saturday Night Live”, Lorne Michaels zobaczył jego występ w programie HBO “13th Annual Young Comedians Special”. Wkrótce potem aktor dołączył na cztery sezony do zespołu “SNL”. 

Filmy z udziałem Schneidera to m.in. Kevin sam w Nowym Jorku (Home Alone II) i Down Periscope. Wkrótce będzie go można oglądać na ekranach w produkcji Around the World in 80 Days w reżyserii Franka Coraci.

SEAN ASTIN (Doug Whitmore) jest jednym z najbardziej szanowanych młodych aktorów w Hollywood. Ostatnio można go było oglądać w trylogii Władca pierścieni (Lord of the Rings) w roli hobbita Sama Gamgee. Astin jest także obiecującym reżyserem. Został nominowany do nagrody Akademii® za film krótkometrażowy Kangaroo Court, który wyprodukował wspólnie z żoną Christine. Wyreżyserował także jeden z odcinków antologii filmowej HBO “Perversions of Science” oraz film krótkometrażowy The Long and Short of It, który w zeszłym roku został zaprezentowany na festiwalu filmowym Sundance. W zrealizowanym na planie Władcy pierścieni (Lord of the Rings) filmie, występują jego aktorzy i ekipa. Astin wyreżyserował także po odcinku przebojowych seriali telewizyjnych “Angel” i “Jeremiah.”

Obecnie przygotowuje do realizacji film zainspirowany opowiadaniem Cornella Woolricha 3 O'Clock. Astin znany jest dobrze dzięki tytułowej roli w świetnie przyjętym przez krytyków filmie Rudy oraz swoim aktorskim debiucie w filmie The Goonies. Inne filmy z jego udziałem to Bulworth, Courage Under Fire, Ślicznotka z Memphis (Memphis Belle), Encino Man, Like Father Like Son, Where the Day Takes You, Staying Together, Wojna państwa Rose (War of the Roses) i Safe Passage. Można go było także oglądać w niezależnych produkcjach Deterrence, Kimberly, The Last Producer i Boy Meets Girl.

Aktor zadebiutował na ekranie u boku matki, Patty Duke w telewizyjnym programie “Please Don't Hit Me Mom”. Na festiwalu Fort Lauderdale otrzymał nagrodę dla Najlepszego Aktora za rolę w filmie Low Life. 

Astin ukończył Wydział Historii i Literatury Amerykańskiej UCLA.

DAN AYKROYD (dr Keats) otrzymał nominację do nagrody Akademii® za rolę drugoplanową w filmie Wożąc panią Daisy (Driving Miss Daisy). Został także uhonorowany nagrodą Emmy za scenariusz do programu “Saturday Night Live”, w którym wystąpiła Sissy Spacek, a także nominacją do Grammy dla Najlepszego Nowego Artysty 1979 roku za potrójnie platynowy album “Briefcase Full Of Blues”, który nagrał z Johnem Belushi.

Na planie filmu 50 pierwszych randek Aykroyd spotkał się ponownie z Adamem Sandlerem, który zadebiutował u jego boku w filmie Coneheads oraz z Peterem Segalem, który wyreżyserował go w rolach w filmach My Fellow Americans i Tommy Boy.

Aktor wystąpił w ponad 30 filmach, w których zagrał główne role oraz w wielu innych, w których wystąpił tylko w epizodach. Filmy z Aykroydem zarobiły na świecie ponad miliard dolarów.

Urodzony w Kanadzie aktor jest związany z przemysłem rozrywkowym już od ponad 30 lat. Swoją karierę rozpoczął jako scenarzysta i wykonawca w telewizji kablowej w 1970 roku. Piętnastominutowy program zatytułowany “Change For A Quarter” stworzył wspólnie z partnerem Valri Bromfieldem. 

Wkrótce będzie można oglądać Aykroyda na ekranie w dokonanej przez Stephena Frya adaptacji powieści Evelyn Waugh Vile Bodies zatytułowanej Bright Young Things. Aktor zagra Lorda Monomarka, jednego z magnatów prasowych lat 1930-tych. Kolejnym filmem aktora jest komedia w reżyserii Dave’a Thomasa Whitecoats  - rola dr Cyrila Kippa, administratora szpitala. 

W 1997 roku aktor otrzymał tytuł doktora Honoris Causa przyznany przez Carleton University w uznaniu jego wkładu w realizację “Saturday Night Live” oraz współautorstwo dziewięciu scenariuszy - Love At First Sight, Blues Brothers, Spies Like Us, Dragnet, Pogromcy duchów (Ghostbusters), Pogromcy duchów II (Ghostbusters II), Coneheads, Nothing But Trouble (Valkenvania), Blues Brothers II.

Urodzony w Ottawie, Ontario, Kanada, Aykroyd po raz pierwszy wystąpił w telewizji CBC latem 1970 roku w programie Lorne Michaelsa “Great Canadian Humour Test”. Po zrezygnowaniu ze studiów, Aykroyd przeniósł się w 1972 roku do Toronto, aby rozpocząć pracę z Ivanem Reitmanem (reżyser Pogromców duchów) i Mosesem Znaimerem w City-TV.

W 1983 roku został jednym z założycieli Hard Rock Café International. Sieć otworzyła swoje restauracje w Nowym Jorku, Dallas i Waszyngtonie. Na otwarciu restauracji w Nowym Jorku, Aykroyd po raz pierwszy od śmierci Johna Belushi wystąpił z oryginalnym składem Blues Brothers.

Występując z zespołem Elwood Blues Revue, Aykroyd otworzył kolejną restaurację w Dallas, Teksas, w 1985 roku. Jako Elwood Blues, aktor gra i śpiewa na siedmiu płytach - “Briefcase Full Of Blues,” “Blues Brothers Movie Soundtrack,” “Made In America,” “Best Of The Blues Brothers,” “Dancing With The Blues Brothers,” “Blues Brothers - Live From Chicago,” “Rhino Essential -The Blues Brothers”. Do tej pory sprzedano około 5 milionów egzemplarzy tych płyt. 

W 1997 roku Aykroyd zaprosił Jima Belushi, aby ten wcielił się w postać brata Jake'a, Zee podczas koncertu na Carleton University. Od tamtej pory artyści jako Elwood i Zee Blues występują w całych Stanach Zjednoczonych dając koncerty inaugurujące przedsięwzięcia pod nazwą House of Blues. Jako Elwood Blues, Dan prowadzi program House of Blues Radio Hour, który nadawany jest przez 180 stacji radiowych w całych Stanach Zjednoczonych. The House of Blues Entertainment Inc. został założony w 1993 roku przez Isaaca Tigretta i Aykroyda.

Po licznych występach na żywo z oryginalnym zespołem Blues Brothers Band oraz House of Blues, Aykroyd i Belushi rozpoczęli poszukiwania materiału muzycznego spoza tradycyjnego repertuaru Blues Brothers. Rezultatem tych poszukiwań jest show “Have Love Will Travel Revue”, w którym Aykroyd i Belushi pełnią funkcję prezenterów, wokalistów i tancerzy oraz płyta “Have Love Will Travel, Big Men-Big Music.”

W 1999 roku, Aykroyd otrzymał Order Kanady przyznawany Kanadyjczykom, którzy "pragną uczynić ten kraj lepszym."

O FILMOWCACH
PETER SEGAL (reżyser) ukończył w piątek wieczorem film z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem pt. Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management), a w poniedziałek zameldował się na planie, żeby rozpocząć zdjęcia do 50 pierwszych randek.

Absolwent USC, Segal zadebiutował w 1994 roku filmem Naked Gun 33 1/3: The Final Insult z Leslie Nielsenem w roli głównej. Inne filmy w jego dorobku to Gruby i chudszy II (Nutty Professor II: The Klumps) z Eddiem Murphy, My Fellow Americans z Jackiem Lemmonem, Jamesem Garnerem, Danem Aykroydem i Lauren Bacall, oraz przebój Tommy Boy z Chrisem Farleyem i Davidem Spade.

Segal wyreżyserował ponadto wiele filmów telewizyjnych, za które otrzymał osiem nagród Emmy, nagrodę Cable ACE dla Najlepszego Reżysera, i dwie nagrody National Association of Broadcasters’ Service to Children.

W 2002 roku, Segal napisał i zrealizował komedię NBC “Hidden Hills”, która była nadawana we wtorki wieczorem po serialu “Frasier.”

Segal w 1995 roku założył Callahan Filmworks wspólnie z Michaelem Ewingiem. Obecnie zajmują się przygotowaniem do produkcji kilku filmów i programów telewizyjnych.

GEORGE WING (scenariusz) wziął udział w specjalnym programie scenopisarstwa zorganizowanym przez NYU, a jego wykładowcami byli tacy legendarni scenarzyści jak Waldo Salt, Ring Lardner, Jr. i Ian McClellan Hunter, który został jego mentorem.

Po ukończeniu studiów na poczatku lat 1990-tych, Wing pracował w Dominikanie, Meksyku, Ekwadorze i Paragwaju nadzorując programy szczepień organizowane przez ministerstwo zdrowia. Pierwszy scenariusz Winga, Dragons został zakupiony przez producenta Gale Ann Hurd. Natomiast The Flying Smiths - przez Working Title. Obecnie pracuje nad scenariuszem zatytułowanym Helium  - romantyczną komedią opowiadająca o mężczyźnie, który, zakochany, staje się lżejszy niż powietrze. 

Wing jest świeżo upieczonym małżonkiem i mieszka w Seattle.

JACK GIARRAPUTO (producent) rozpoczynał karierę jako producent stowarzyszony podczas realizacji filmu Heavyweights w reżyserii Stevena Brilla. Wkrótce potem połączył siły ze swoim szkolnym kolegą Adamem Sandlerem i wyprodukował Billy Madison i komedię Happy Gilmore.

Kolejnymi filmami, w realizacji których wziął udział były Od wesela do wesela (The Wedding Singer), Kariera frajera (The Waterboy), Big Daddy, Mr. Deeds i Little Nicky. Wspólnie z Happy Madison wyprodukował także Deuce Bigalow: Male Gigolo, z Robem Schneiderem, Joe Dirt z Davidem Spade oraz Eight Crazy Nights.

Ostatnio, Giarraputo wyprodukował komedię Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem.

Giarraputo dorastał na Long Island. Przed ukończeniem Fordham University School of Law uczęszczał na New York University.

STEVE GOLIN (producent) jest założycielem Anonymous Content, firmy multimedialnej, która reprezentuje takich reżyserów jak David Fincher, David Kellogg, Gore Verbinski, Mark Romanek, Andrew Douglas, Malcolm Venville i Robert Logevall oraz negocjuje aktorskie kontrakty m.in. Tony’ego Goldwyna, Toma Everetta Scotta, Snoop Dogga, Maury Tierney, Rona Rifkina, Gabrielle Union, Patricii Clarkson, Petera Gallaghera i zdobywcy Oskara® Steve’a Gaghana.

Steve Golin zajmuje się obecnie postprodukcją filmu Eternal Sunshine of the Spotless Mind, do którego scenariusz napisał Charlie Kaufman (Być jak John Malkovich), a wystąpili w nim Jim Carrey i Kate Winslet. Golin wyprodukował ostatnio takie filmy jak Być jak John Malkovich (Being John Malkovich) z Johnem Malkovichem, Johnem Cusackiem i Cameron Diaz (nagroda na Deauville Film Festival w 1999 roku, nagroda Independent Spirit dla Najlepszego Filmu, trzy nominacje do Oskara®, kilka nominacji do Złotego Globu), Siostra Betty (Nurse Betty) - nagroda za Najlepszy Scenariusz na festiwalu filmowym w Cannes 2000 - z Morganem Freemanem, Chrisem Rockiem i Renee Zellweger (Złoty Glob dla Najlepszej Aktorki), Bounce z Benem Affleckiem i Gwyneth Paltrow, Gra (The Game) Davida Finchera z Michaelem Douglasem i Seanem Pennem, Sleepers Barry’ego Levinsona z Bradem Pittem, Robertem DeNiro i Billy’m Crudupem, Portret damy (Portrait of a Lady) Jane Campion z Nicole Kidman i Johnem Malkovichem, Dzikość serca (Wild at Heart) Davida Lyncha (Palme d’Or na festiwalu w Cannes 1990 i nominacja do Oskara® dla Najlepszej Aktorki w Roli Drugoplanowej - Diane Ladd) z Nicolasem Cage i Laurą Dern, Red Rock West Johna Dahla z Nicolasem Cage i Larą Flynn Boyle, Kalifornia Dominicka Seny z Bradem Pittem i Davidem Duchovny, oraz Truth or Dare Madonny. Golin wyprodukował także takie seriale telewizyjne i filmy jak “Beverly Hills, 90210,” “Twin Peaks,” “Heat Wave” (4 nagrody Cable Ace oraz Emmy dla Jamesa Earla Jonesa), “Tales of the City”, serial Showtime “Fallen Angels”, którego poszczególne odcinki reżyserowane były przez Toma Hanksa, Toma Cruise, Stevena Soderbergha i Phila Joanou, między innymi.

Przed pracą dla Anonymous, Golin był jednym z założycieli Propaganda Films (1986), która to firma ustanowiła nowe standardy dla produkcji teledysków i reklam. Pod rządami Golina, Propaganda stała się największą na świecie firmą produkcyjną. W dziedzinie teledysków i reklam zdobyła więcej nagród MTV i Złotych Palm w Cannes niż jakakolwiek inna firma. Dział muzyczny Propagandy zrealizował teledyski takich artystów jak Michael Jackson, Madonna, The Rolling Stones, David Bowie, George Michael, The Beastie Boys i Red Hot Chili Peppers, a dział reklam pracował na zlecenie takich reklamodawców jak AT&T, IBM, Nike, Apple, McDonald’s czy Budweiser. Steve Golin wziął udział w powstawaniu karier takich reżyserów jak David Fincher, Alex Proyas, Dominick Sena, Spike Jonze, Antoine Fuqua, Gore Verbinski, David Kellogg, Simon West i Michael Bay.

Steve Golin jest absolwentem American Film Institute oraz członkiem Academy of Motion Picture Arts and Sciences i Gildii Producentów Amerykańskich.

NANCY JUVONEN (producent) wspólnie z aktorką Drew Barrymore założyła w 1995 roku firmę produkcyjną Flower Films. Ich pierwszym filmem był Never Been Kissed (1998), który wyprodukowały wspólnie z Sandy Isaac. Film zarobił na całym świecie ponad 80 mln USD.

Następnym projektem Flower Films, były Aniołki Charliego (Charlie’s Angels) - 250 mln USD wpływów z biletów - oraz sequel Aniołki Charliego II (Charlie’s Angels: Full Throttle) - czerwiec 2003 roku.

Juvonen i Barrymore wyprodukowały także wspólnie z Mattem Groeningiem i Claudią de la Roca, nominowany do Emmy program telewizyjny “Olive, The Other Reindeer”.

W 2001 roku, firma Flower Films, przy udziale Newmarket i Gaylord Films wyprodukowała film Donnie Darko. Ostatnio Flower Films i firma Bena Stillera  Red Hour Films, wyprodukowały czarną komedię Starsza pani musi zniknąć (Duplex) z Barrymore i Stillerem w reżyserii Danny’ego DeVito.

Kolejną produkcją firmy będzie A Confederacy of Dunces, na podstawie scenariusza autorstwa Scotta Kramera i Stevena Soderbergha.

Flower Films podpisało kontrakt z Sony Pictures na rok 2005.

MICHAEL EWING (producent wykonawczy) jest partnerem Petera Segala w firmie Callahan i zajmuje się nadzorowaniem prac nad licznymi projektami filmowymi i telewizyjnymi. Ostatnio był jednym z producentów komedii Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem w reżyserii Petera Segala.

Ewing rozpoczynał karierę w Nowym Jorku studiując pod kierunkiem Stelli Adler i Lee Strasberga w Actor’s Studio. Zanim jeszcze zwrócił uwagę na przemysł filmowy, wyreżyserował sztukę Johna Rechy “Tiger Wild”. Pierwszym filmem Ewinga była Naga broń (The Naked Gun) z Leslie Nielsenem i Priscillą Presley. Następne filmy, które wyprodukował to Naga broń (Naked Gun 2½) oraz Naga broń 33 1/3 (Naked Gun 33 1/3). Inne filmy w dorobku Ewinga to przebojowa komedia Tommy Boy z Chrisem Farleyem i Davidem Spade, świetnie przyjęty przez krytyków My Fellow Americans z Jackiem Lemmonem, Jamesem Garnerem, Danem Aykroydem i Lauren Bacall oraz Gruby i chudszy Ii (Nutty Professor II: The Klumps). W ubiegłym roku, Callahan Filmworks zrealizowało komedię NBC “Hidden Hills”, którą wyprodukował Ewing.

M. JAY ROACH (producent wykonawczy) zadebiutował na dużym ekranie przebojem kasowym Austin Powers, International Man of Mystery z Mikem Myersem. Kolejnymi filmami były Austin Powers, The Spy Who Shagged Me oraz Austin Powers in Goldmember. Roach jest także reżyserem i producentem komedii Poznaj mojego tatę (Meet the Parents) i jej sequelu Meet the Fockers. Inne filmy w jego dorobku to Mystery,Alaska, The Empty Mirror (tylko produkcja), a także wkrótce wchodząca na ekrany filmowa wersja The Hitchhiker’s Guide to the Galaxy Douglasa Adamsa.

Absolwent Stanford University, Roach otrzymał także dyplom na wydziale produkcji filmowej University of Southern California. Będąc studentem USC, zrealizował film krótkometrażowy Asleep at the Wheel, który został nominowany do studenckiej nagrody Akademii. Roach pełnił funkcję producenta stowarzyszonego podczas realizacji filmu Eksplozja (Blown Away) z Jeffem Bridgesem i Tommy Lee Jonesem w rolach głównych.

JACK GREEN, ASC (zdjęcia) zrealizował w 2003 roku zdjęcia do trzech filmów - A Man Apart  F. Gary Graya z Vinem Dieselem, Against the Ropes w reżyserii Charlesa Duttona z Meg Ryan oraz Second Hand Lions w reżyserii Tima McCanliesa.

Green znany jest szerokiej widowni głównie dzięki długoletniej współpracy z Clintem Eastwoodem. Ich wspólne filmy to Kosmiczni kowboje (Space Cowboys), True Crime, Północ w ogrodzie dobra i zła (Midnight in the Garden of Good and Evil), Władza absolutna (Absolute Power), Co się wydarzyło w Madison County (The Bridges of Madison County) – nominacja do nagrody American Cinematographers Society (ASC), A Perfect World, Bez przebaczenia (Unforgiven) – nominacja do nagrody Akademii® i nagrody BAFTA za Najlepsze Zdjęcia, Żółtodziób (The Rookie), Biały myśliwy, czarne serce (White Hunter, Black Heart), Pink Cadillac, Bird, The Dead Pool oraz Heartbreak Ridge.

Green zadebiutował w 1997 roku filmem Travellers, opowiadającym historię życia cygańskiego taboru. Jego dorobek obejmuje także takie filmy jak Pretty When You Cry – także reżyseria, Przerwana lekcja muzyki (Girl, Interrupted) w reżyserii Jamesa Mangolda, Speed 2: Cruise Control i Twister oba w reżyserii Jana De Bonta, The Amazing Panda Adventure w reżyserii Christophera Caina, Trapped in Paradise w reżyserii George’a Gallo, The Net Irwina Winklera, Deceived, Love Crimes, Race for Glory, Like Father, Like Son oraz film dokumentalny w reżyserii Agnieszki Holland - Golden Dreams.

ALAN AU (scenografia) zaprojektował ostatnio scenografię do filmu Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) dla Happy Madison Productions. Jego dorobek obejmuje ponadto takie pozycje jak Deuce Bigalow: Male Gigolo, The Animal, Joe Dirt, The Master of Disguise, Kariera frajera (The Waterboy), Od wesela do wesela (The Wedding Singer) i Little Nicky.

JEFF GOURSON (montaż) współpracował ostatnio z reżyserem Peterem Segalem podczas realizacji komedii Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management). Wcześniej zajął się montażem takich filmów jak Mr. Deeds z Adamem Sandlerem, The Animal z Robem Schneiderem, a także Happy Gilmore, Little Nicky i Big Daddy.

Karierę w przemyśle filmowym rozpoczynał jako asystent montażysty podczas realizacji filmów Topaz Alfreda Hitchcocka, High Plains Drifter Clinta Eastwooda, The Sugarland Express i Szczęki (Jaws) – oba w reżyserii Stevena Spielberga. To właśnie podczas pracy nad Szczękami (Jaws) Gourson spotkał nagrodzoną Oskarem® montażystkę Vernę Fields. Z polecenia Fields, reżyser James Bridges zatrudnił Goursona jako montażystę filmu September 30, 1955.

Inne filmy w dorobku Goursona to Flight of the Navigator, FM, Somewhere in Time, The Incredible Shrinking Woman, Tron, Perfect, Can't Buy Me Love, Big Top Pee Wee, Beverly Hills Ninja oraz Shadow of Doubt.

ELLEN LUTTER (kostiumy) jest absolwentką New Paltz University w Nowym Jorku. Rozpoczynała karierę jako kierownik garderoby podczas realizacji takich filmów jak horrory Lloyda Kaufmana - Squeeze Play i Nocturna. Po kilku latach, Lutter rozpoczęła studia na nowojorskim Fashion Institute of Technology, koncentrując się na technicznych aspektach projektowania. 

Filmografia Lutter obejmuje następujące pozycje - Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management) z Adamem Sandlerem i Jackiem Nicholsonem w rolach głównych, Mr. Deeds, Little Nicky, Big Daddy, Flirting with Disaster, New Jersey Drive, Living In Oblivion, The Night We Never Met, Mississippi Masala oraz Friday the 13th - Part II. Lutter ukończyła także ostatnio pracę nad filmem House of D w reżyserii Davida Duchovnego.

TEDDY CASTELLUCCI (muzyka) skomponował muzykę do takich tytułów jak Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management), Małolaty u taty (Daddy Day Care), Mr. Deeds, Adam Sandler’s Eight Crazy Nights, Big Daddy, The Animal, The Guest, Good Advice, Deuce Bigalow, Repli-Kate, Little Nicky oraz Od wesela do wesela (The Wedding Singer). Jako muzyk studyjny, Castellucci nagrywał z największymi współczesnymi gwiazdami – Michael Jackson, Jackson Brown, Boz Scaggs, Smokey Robinson, Olivia Newton-John, Michael Bolton, Natalie Cole, Brian Wilson, Carole King, Linda Ronstadt, Wynton Marsalis, Dizzy Gillespie i Lionel Hampton.

MICHAEL DILBECK (kierownictwo muzyczne) pracuje w przemyśle rozrywkowym już od ponad 20 lat. Swoją karierę rozpoczynał jako promotor koncertów takich gwiazd muzyki jak Crosby, Stills, Nash & Young, Led Zeppelin, Three Dog Night, Joe Cocker i Chicago.

Dilbeck pełnił funkcję konsultanta muzycznego podczas realizacji filmów Footloose i Top Gun. Zajmował się ponadto kierownictwem muzycznym filmów Batman, Caddyshack II, Cadillac Man, Tango & Cash oraz Navy SEALS. Jako pracownik Columbia TriStar Pictures, pracował nad ścieżką muzyczną Bezsenności w Seattle (Sleepless in Seattle), Philadelphia, Mojej dziewczyny (My Girl), Ich własnej ligi (A League of Their Own), Bohatera ostatniej akcji (Last Action Hero), Bram Stoker’s Dracula oraz Poetic Justice.

Dilbeck prowadzi obecnie własną firmę Dilbeck Entertainment, której dorobek obejmuje takie tytuły jak Dwóch gniewnych ludzi (Anger Management), Dickie Roberts: Former Child Star, Bad Boys, Pociąg z forsą (Money Train), Bulletproof, Od wesela do wesela (The Wedding Singer), Kariera frajera (The Waterboy), Big Daddy, Little Nicky, Deuce Bigalow: Male Gigolo, The Master of Disguise, Joe Dirt, The Animal oraz Mr. Deeds.
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