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          Stanowiąca przewrotne i komiczne spojrzenie na szalejący konsumpcjonizm i dążenie do doskonałości komedia “Żony ze Stepford” pokazuje, co to naprawdę znaczy być człowiekiem, zaglądając pod warstwę doskonałych pozorów idyllicznej społeczności otoczonej naszym niedoskonałym światem. Film “Żony ze Stepford”, który zgromadził niezwykłą obsadę z Nicole Kidman, Matthew Broderickiem, Bette Midler, Christopherem Walkenem, Faith Hill i Glenn Close, jest komediowym thrillerem o społeczności, która ma śmiałość być idealną i uczy się, że popełnianie błędów  jest rzeczą ludzką.

        Joannie Eberhart (Nicole Kidman) wydaje się, że jest w siódmym niebie.

        Jest najmłodszą panią prezes w historii stacji telewizyjnej EBS, ma też troskliwego męża i dwójkę udanych dzieci. Na pozór życie Joanny wydaje się, hmm, idealne... aż do pewnego katastrofalnego dnia, gdy całe jej życie legło w gruzach. Traci pracę, ma problemy małżeńskie, nie pamięta nawet, do jakiej szkoły chodzą jej dzieci. Zaczyna przypominać idealną kandydatkę do terapii elektrowstrząsami. 

      Tak, dopiero załamanie nerwowe skłania Joannę i jej męża Waltera do zastanowienia się, co w ich życiu jest naprawdę ważne. Całą rodziną udają się do idyllicznego, rajskiego przedmieścia Stepford w stanie Connecticut.

       Ale w uroczym małym miasteczku Stepford dzieje się coś dziwnego, co wzbudza podejrzenia Joanny. Podejrzliwa jest także Bobbie Markowitz (Bette Midler), która niedawno przeprowadziła się do miasteczka wraz ze swym wybuchowym mężem Dave’m (Jon Lovitz). Także Roger Bannister (Roger Bart), architekt, który przybył do Stepford mając nadzieję na uratowanie swego chwiejnego związku z konserwatywnym partnerem Jerry’m (David Marshall Grant) zastanawia się, co jest grane.

      Ma to związek z żonami. Wszystkie są jak Claire Wellington (Glenn Close) – piękne, szczęśliwe i obdarzone wieloma umiejętnościami. Potrafią upiec ciasto, odmalować dom, skosić trawę, pobawić się z dziećmi i po tym wszystkim, po całym ciężkim dniu, witają swych mężów w koronkowej bieliźnie.

       Zaniepokojona czarującymi, ale służalczymi kobietami, które spotyka w Stepford, Joanna czuje się coraz bardziej nieswojo. Z drugiej strony, Walter jest szczęśliwy jak nigdy dotąd. Duże wrażenie robi na nim zwłaszcza Stowarzyszenie Mężczyzn ze Stepford, mieszczące się w okazałej rezydencji w centrum miasteczka.

        “To miasteczko, domy, i to miejsce – to jak sen”, mówi rozentuzjazmowany Walter, “Właśnie tak powinno wyglądać życie”.

         Do momentu, gdy idylli stanie na drodze Joanna Eberhart.

         Paramount Pictures i DreamWorks przedstawiają produkcję Scotta Rudina i De Line Pictures, film Franka Oza “Żony ze Stepford” z Nicole Kidman. W wyreżyserowanej przez Franka Oza na podstawie scenariusza Paula Rudnicka opartego na książce Iry Levina komedii występują także: Matthew Broderick, Bette Midler, Christopher Walken, Faith Hill i Glenn Close. Film został wyprodukowany przez Scotta Rudina, Donalda De Line, Edgara J. Schericka oraz Gabriela Grunfelda. Producentami wykonawczymi są natomiast: Ron Bozman i Keri Lyn Selig. Autorem zdjęć jest Rob Hahn, kostiumy są dziełem Ann Roth, scenografię przygotował Jackson de Govia, a montażystą filmu jest Jay Rabinowitz.

      Paramount Pictures jest częścią Viacom Inc., jednej z największych firm działających w sferze rozrywki i mediów, lidera w dziedzinie produkcji, promocji oraz dystrybucji programów rozrywkowych, wiadomości, sportu i muzyki.

FABUŁA FILMU

       Gdy producenci Scott Rudin i Donald De Line oraz reżyser Frank Oz zaczęli współpracę nad przygotowaniem nowej wersji “Żon ze Stepford”, thrillera z 1975 roku opartego na bestsellerowej książce Iry Levina, dostrzegli, że można z niego zrobić, jak mówi Rudin, “prawdziwą współczesną amerykańską komedię”. Chociaż zarówno powieść, jak i oryginalna wersja filmu były uważane za odpowiedź na pierwszą falę feminizmu w Ameryce lat 70., twórcy zgodnie przyznają, że przemiany społeczne w ciągu ostatnich 30 lat zainspirowały niektóre zaskakujące zwroty akcji w fabule filmu.

      “W dzisiejszym świecie kobiety mogą mieć ogromną siłę”, zauważa Rudnick. “Poczyniły ogromne postępy, do czego nie zawsze pasują ich mężowie. Także, tworząc miasteczko ‘modelowych’ żon i wyśmiewając to zjawisko, mogłem nadać historii współczesny wymiar.”

         Reżysera, którego wcześniejsze komedie to m. in. “Wielka Heca Bowfingera” (Bowfinger), “Parszywe Dranie” (Dirty Rotten Scoundrels), “Sklepik z Horrorami” (Little Shop of Horrors) oraz “Przodem do Tyłu” (In & Out), do filmu przekonał sposób, w jaki łączy on w sobie komedię i mrok. “Praca nad komedią może być niebezpieczna, gdy zajmujemy się komentarzem społecznym, uczuciami postaci, a także mrokiem i złem”, mówi Oz. “Ale sądzę, że ludzie poczują, iż nerwowy humor filmu trafia prosto w cel.”

       Rudnick, autor scenariusza oryginalnego do komedii “Przodem do Tyłu” (In & Out), która stała się przebojem roku 1997, potwierdza te słowa, dodając, że leżące u podstaw filmu tematy konsumpcjonizmu i chciwości docierają do powierzchni dzięki komediowej perspektywie obrazu.

       “Stepford to idealne amerykańskie przedmieście, które z pozoru wydaje się być snem mieszczanina”, mówi Rudnick. “To miasteczko wspaniałych rezydencji, samochodów sportowych, idealnych mam, ułożonych dzieci i całkowicie szczęśliwych tatusiów… Bardziej idealne niż jest to możliwe dla człowieka. Każda taka wizja jest trochę zbyt idealna, aby mogła przetrwać.”

       Utalentowany satyryk Rudnick cieszył się na ponowną współpracę z Ozem, głównie z powodu szacunku, jakim reżyser darzy komedię. “Frank to marzenie każdego scenarzysty i cudowny współpracownik, a osobiście podziwiam go za to, że chwyta dowcipy”, mówi Rudnick. “Wie, kto jest zabawny i jak zrobić z kogoś zabawną osobę.”

      “Jestem kimś w rodzaju przewodnika alpinistów wspinających się na góry”, śmieje się Oz. “Sam się nie wspinam – robią to aktorzy. A ja lubię wskazywać im drogę.”

      Jedną z aktorek, które przyjęły wskazówki Oza była Nicole Kidman, laureatka Nagrody Akademii® w roku 2003, którą otrzymała za przejmującą kreację Virginii Woolf w “Godzinach” (The Hours). Zmiana tempa była dokładnie tym, czego Kidman szukała, nie wspominając o możliwości pracy z tak utalentowanymi filmowcami i aktorami.

       “Po nakręceniu dramatu miałam ochotę na coś zabawnego, poza tym bardzo chciałam pracować z Glenn i Bette”, mówi Kidman, która wciela się w postać Joanny Eberhart, stanowiącej idealny przykład tego, co kobieta może zrobić ze swoim życiem. “Bardzo podoba mi się sposób, w jaki Paul Rudnick łączy politykę z kulturą popularną, a Frank jest niekwestionowanym mistrzem tego gatunku. Wiedziałam, że wprowadzi mnie w nowe terytorium komedii.”

       Wiele humoru wnosi bohaterka Kidman, silna kobieta zajmująca kierownicze stanowisko, której kariera przyćmiła jej człowieczeństwo i zrobiła z niej żywy przykład zbyt poważnego traktowania sukcesu.  W cieniu Joanny pozostaje także jej mąż, który dzięki nowoczesnej technologii odkrywa, że w Stepford nawet najbardziej przeciętny facet jest królem.

       “Stepford to wspaniały pomysł”, śmieje się dwukrotny zdobywca nagrody Emmy (za “The Producers” i “Brighton Beach Memoirs”) Matthew Broderick, grający rolę Waltera. “Mają tam Stowarzyszenie Mężczyzn, gdzie możemy iść wypalić papierosa, napić się burbona i założyć nasze specjalne marynarki, aby pokazać, że należymy do klubu. Mamy plazmowe telewizory, komputery, gry video – to naprawdę męskie miejsce, gdzie jest nam wygodnie i czujemy się jak w domu.”

      Przywódcą mężczyzn ze Stepford jest Mike Wellington, w którego rolę wcielił się zdobywca Nagrody Akademii® Christopher Walken. Aktor twierdzi, że mężczyźni z fikcyjnego miasteczka na wiele sposobów przypominają współczesnych facetów.

      “Są zdezorientowani wszystkimi ruchami społecznymi ostatniego półwiecza”, mówi Walken. “Czują się odrzuceni, szykanowani… i są zwariowani. Także Klub Mężczyzn jest bardzo ważny. Właśnie tam faceci spędzają czas, dobrze się bawią i… planują kolejne żony ze Stepford.”

       Główną gospodynią przyjęć, organizatorką wszystkich wydarzeń w Stepford, przewodniczącą klubu książki, a także specjalistką od ćwiczeń fizycznych jest idealna żona Wellingtona Claire, w której rolę wcieliła się pięciokrotnie nominowana do Oscara® Glenn Close. 

       “Myślę, że bohatera Christophera Walkena i moją bohaterkę można by przedstawić jako króla i królową Stepford”, śmieje się Close. “Uczynił mnie tym, kim jestem, oddaję mu cześć i razem jesteśmy wzorem dla wszystkich par w Stepford”.

        Close świetnie się bawiła podczas zajęć fitness, które jej bohaterka prowadzi w ośrodku rekreacyjnym Simply Stepford. Na zajęciach o nazwie “Claireobics” gospodynie domowe uczą się, jak zachować dobrą formę dzięki połączeniu ćwiczeń z codziennymi czynnościami domowymi. Na przykład, wzorowa żona ze Stepford przekręca tułów do przodu i do tyłu, tym samym wyszczuplając talię w bardzo krótkim czasie. 

       “Bohaterka Glenn uosabia Stepford w jego komediowej postaci, w jego szaleńczej pasji, a także w jego otępieniu umysłowym”, stwierdza Rudnick, dodając, że Glenn jest w tej roli “doskonała”.

       “Kiedy po raz pierwszy zastanawiałam się nad zagraniem w tym filmie, pomyślałam, że praca z grupą tak świetnych aktorów będzie wspaniałą zabawą”, wspomina Close. “Teraz myślę, że film porusza znacznie więcej niż się początkowo spodziewałam. Porusza kwestie materializmu, szalejącego konsumpcjonizmu i pozorów – rzeczy, na punkcie których dzisiejsze społeczeństwo ma obsesję.”

        W pełni korzystając z postępu technologicznego, Rudnick chciał zgłębić manię Ameryki na punkcie zmian wizerunku. “W naszej kulturze zmiana wizerunku odgrywa ważna rolę, wierzymy, że doskonałość rozwiąże wszystkie nasze problemy”, twierdzi Rudnick. “Ten film to próba odpowiedzi na pytanie, czy doskonałość naprawdę jest warta wszystkich problemów, jakie sobie stwarzamy aby ją osiągnąć.”

       Jedna z postaci, która twierdzi, że nie tylko z doskonałością jest coś w Stepford nie tak, to Bobbie Markowitz. W jej rolę wciela się dwukrotnie nominowana do Oscara® aktorka i zdobywczyni czterech nagród Grammy Bette Midler.

       “Bobbie to zgryźliwa osoba pochodząca z nowojorskiego West Side. Ma cięty język i jeszcze bardziej cięty dowcip”, tłumaczy Midler. “Wie, że za wszystkimi pięknymi kobietami w Stepford kryje się coś dziwnego i ustanawia sobie za cel odkrycie przyczyny tego zjawiska.”

       Prawie natychmiast Bobbie znajduje bratnią duszę w nowoprzybyłej Joannie Eberhart, z którą łączy ją rodzinne miasto. Obie panie przyjaźnie odnoszą się do kolejnego przybysza z Manhattanu, ekstrawaganckiego architekta homoseksualisty o nazwisku Roger Bannister (w tej roli Roger Bart).

       Reżyser Frank Oz twierdzi, że trójka ludzi z Nowego Jorku znajduje nić porozumienia właśnie dlatego, że wszyscy czują się jak obcy na nieznanej ziemi. “Wyobraźcie sobie, że wyjeżdżacie z kraju i nie ma wokół was żadnych rodaków”, tłumaczy Oz. “A potem niespodziewanie spotykacie dwójkę rodaków i zaprzyjaźniacie się.”

      Kontrast między mieszkańcami Stepford i nowojorczykami staje się najbardziej widoczny na uroczystościach czwartego lipca, kiedy trójka naszych bohaterów spotyka się po raz pierwszy. Scena ta została nakręcona w wiejskiej posiadłości wśród wzgórz otaczających wsie New Jersey. Atmosfera jest fantastyczna, ogromna stodoła udekorowana jest czerwonymi, białymi i niebieskimi chorągiewkami. Do tego dochodzi smaczne jedzenie, stragany, gry i żony ze Stepford, wystrojone w suknie z kraciastej bawełny i niepewnie spacerujące w butach na wysokich obcasach. Ten sielankowy obrazek jest szokiem dla miejskich światowców, jakimi są Joanna, Bobbie i Roger.

      Według Nicole Kidman, coraz silniejsza więź, jaka zawiązuje się między jej bohaterką a Bobbie i Rogerem, to skutek poczucia oddalenia się od ich partnerów. “Fabuła filmu delikatnie porusza kwestię związków”, jak zauważa Kidman, “i wydaje mi się, że zostanie to dobrze odebrane przez widzów.”

       Z tymi słowami zgadza się Matthew Broderick. Aktor zwraca uwagę, że główny wątek filmu obraca się wokół konfliktu małżeńskiego między Walterem a Joanną. “Ta historia jest prawdziwym romansem. Opowiada o małżeństwie, które straciło wspólny język i o dwójce ludzi, którzy przybyli do Stepford, aby to naprawić.” 

      Jak mówi reżyser Oz, “Miejsce, do którego trafiają, jest idealne, są tam piękne kobiety, uszczęśliwieni mężczyźni i okazałe domy. Ale w końcu to właśnie akceptacja niedoskonałości czyni z nas ludzi i ratuje Joannę i Waltera.”

     “Z rozwojem akcji widzimy, jak miłość Joanny i Waltera jest wystawiana na próbę w najbardziej ekstremalny sposób”, mówi Rudnick. “Według mnie, w dużym stopniu jest to współczesna historia miłosna.”

      Rudnick uaktualnił osadzoną w latach 70. historię, wprowadzając parę homoseksualną, Rogera (Roger Bart) i Jerry’ego (David Marshall Grant). Para ta sama w sobie nie jest niezwykła, ale według scenarzysty świeżym elementem jest fakt, jak bardzo nie pasują oni do Stepford, chociaż dążą do doskonałości, tak jak wszyscy mieszkańcy miasteczka.

      “Homoseksualna para ma takie samo prawo do szaleńczego poszukiwania doskonałości jak heteroseksualiści”, śmieje się Rudnick. “Tak naprawdę Roger i Jerry, podobnie jak wielu homoseksualistów, są zdezorientowani poważnymi i gwałtownymi zmianami w naszej kulturze. Także kiedy lądują w Stepford, pakują się w takie same kłopoty jak każda para heteroseksualna.”

      “Żony ze Stepford” to filmowy debiut nominowanej do nagrody Grammy Faith Hill. Piosenkarka wcieliła się w rolę Sarah Sunderson, byłej dyrektor naczelnej linii lotniczych, którą mąż przekształca w “niepełnosprawny automatycznie” model żony ze Stepford.

       “Mówiąc delikatnie, Sarah jest jakby trochę wyłączona”, śmieje się Hill. “Myślę, że w procesie tworzenia doskonałości mój mąż Herb – świetnie zagrany przez Matta Malloy’a – mógł popełnić błąd czy dwa. Zagranie tej postaci było dla mnie świetną zabawą. Gdy działam nie tak, jak trzeba, wszystko się komplikuje i lecą iskry. Na pewno było to “elektryzujące” doświadczenie!”

      Film jest komediowym spojrzeniem na sielankowe amerykańskie przedmieście, łączącym w sobie satyrę i thriller. “Żony ze Stepford” są po trosze o wszystkim – od wojny płci poprzez stereotypy do potrzeby indywidualności. Film stawia pytanie: W świecie, gdzie łamanie reguł wyróżnia człowieka, dlaczego tak niebezpieczne jest wyłamanie się z szeregu… w Stepford?

PRODUKCJA FILMU

        W stanie Connecticut nie ma prawdziwego miasteczka o nazwie Stepford. Sądzi się, że autora powieści Irę Levina zainspirowały małe miasteczka w Fairfield, przedmieścia z ogromnymi domami i zadbanymi trawnikami. W celu stworzenia tego fikcyjnego miasteczka reżyser Frank Oz zdecydował się na pracę z Robem Hahnem, autorem zdjęć do jego filmów “Rozgrywka” (The Score) i “Przodem do tyłu” (In & Out); scenografem Jacksonem de Govia, które pracował z Ozem przy filmach “Rozgrywka” (The Score) oraz “Wielka Heca Bowfingera” (Bowfinger); a także laureatką Oscara® Ann Roth, która zaprojektowała kostiumy do “Przodem do Tyłu” (In & Out).

       Scenograf De Govia dokładnie wiedział, czego szukają filmowcy – bogatego przedmieścia Nowego Jorku, gdzie ludzie przyjeżdżają, by się zrelaksować i cieszyć się swymi zyskami, niezależnie od tego, czy zostały osiągnięte w uczciwy sposób, czy też nie.

       “Ludzie w Stepford żyją w ogromnym luksusie, ale nie czują się winni, że ich styl życia jest właśnie taki”, mówi de Govia. “Nikt nie kwestionuje tego, czy zasługują na takie bogactwo. Po prostu je posiadają i zamierzają w pełni z niego korzystać.”

       Aby pokazać kontrast między idyllicznym Stepford a prawdziwym światem, reżyser Oz rozpoczyna film w Nowym Jorku, koncentrując się na oszczędnych ujęciach, na których widzimy stal, szkło i beton. “Jest to dość surowe, ale taki właśnie był nasz cel”, tłumaczy Oz. “Dzięki temu, kiedy już jesteśmy w Stepford, wszystko wygląda ładniej i bardziej delikatnie, także kobiety.”

       Przyglądając się tuzinom miejscowości w Connecticut oraz w New Jersey, filmowcy szukali domów i otoczenia, które będzie odzwierciedlało stylistycznie wyidealizowane miasteczko, jakie przewidywał scenariusz. 

      “Swój wygląd Stepford zawdzięcza nowym źródłom dochodu”, mówi Oz. “Są to pieniądze, które zarabiają ludzie od komputerów, od elektroniki i internetu. Ich domy są nowe i piękne, ale miasteczko nie ma żadnej historii.

      Według Paula Rudnicka Stepford jest sentymentalną wizją świata. “Jest to styl życia, którego tak naprawdę nie można byłoby osiągnąć bez dużej liczby pracowników i służących”, tłumaczy scenarzysta. “Ideałem dla żeńskiej części Stepford jest pieczenie ciast, koronkowe serwetki, czy trudne do prasowania lniane obrusy. Mężczyźni lubią mahoń i zamsz, a ich ideałem jest poczucie braterstwa, jakie między nimi istnieje.”

      Uznana projektantka kostiumów filmowych Ann Roth dodaje, że męska część Stepford nosi kolorowe ubrania w intensywnych barwach, natomiast kobiety ubierają się w kwieciste stroje w kolorach natury i wiosny. Jak mówi Roth, “Właśnie dlatego widzimy w domach te wszystkie barwy brzoskwini, zielenie, żółcie, a po stronie mężczyzn widzimy purpurę, czerwienie i mahoń. Wtedy nasuwa się nam pytanie: Jak taki facet mógł poślubić taką dziewczynę? Odpowiedź brzmi: to oni je stworzyli, nadali im idealne wymiary i radosne usposobienie.”

     Kiedy w studiach Kaufman Astoria rozpoczęła się produkcja filmu, na początku nakręcono sceny w kuchni Bobbie Markowitz (Bette Midler), nowoczesnym pomieszczeniu będącym połączeniem kuchni i dużego pokoju. Dekoratorka Debra Schutt wyposażyła pomieszczenie w nowoczesny sprzęt kuchenny i markowe meble pasujące do wystawnego stylu życia. Niezwykle ważną funkcję podczas kręcenia filmu pełnił kwiaciarz Christopher Bassett, który dekorował wnętrza wyszukanymi egzotycznymi kwiatami, by jeszcze bardziej podkreślić wszechobecny w Stepford luksus.

       “Kwiaty mają znaczenie metaforyczne, są pięknie ułożone, co naprawdę robi duże wrażenie”, twierdzi Bassett. “Kwiaty wprowadzają do domu trochę natury i przekształcają go w dom marzeń.”

       Jeśli chodzi o wystrój wnętrz na planie filmowym, dekoracja wszystkich domów była dla Schutt świetną zabawą, ale najbardziej radykalne zmiany dekoratorka wprowadziła w domu Markowitz.

      “Dom Bobbie ze składowiska gazet, pojemników z mrożonym jedzeniem i brudnych ubrań przekształcił się w urządzony z przepychem, nieskazitelnie czysty dom niczym z czasopisma architektonicznego”, tłumaczy Schutt. “Jest to kolejna metafora, tym razem Stepford jako przykładu doskonałości architektonicznej.”

       Po nakręceniu pierwszych scen w studiu Kaufman Astoria, filmowcy zajęli się kręceniem ujęć przedstawiających staroświecki taniec w cztery pary, który odbywał się wewnątrz malowniczej stodoły. Choreografka Patricia Birch otrzymała zadanie nauczenia głównych aktorów oraz około setki statystów tańca w cztery pary.

      “Glenn Close, jako nadzwyczajny ambasador Stepford, stała na podwyższeniu namawiając do tańca i wszyscy naprawdę dawali się wciągnąć”, wspomina Birch. “To był niesamowity widok!”

       W studiach Kaufman Studios znajdowały się dwa rozbudowane plany filmowe: Pokój Myśliwski, eleganckie, wyłożone boazerią pomieszczenie, które było siedzibą osławionego Towarzystwa Mężczyzn ze Stepford; oraz ogromna, usytuowana w ogrodzie sala balowa, gdzie odbywają się uroczyste tańce letnie.

       Roger Bart opisuje Pokój Myśliwski cytując słowa swojego bohatera, “To skrzyżowanie Ralpha Laurena z Sherlockiem Holmesem na uroczystym przyjęciu”, śmieje się aktor. “Są tam kilometry sztruksu i korynckiej skóry szeleszczące w testosteronowym koktajlu.”

        Co się tyczy imponującej sali balowej, scenograf Jackson De Govia mówi, “tak właśnie można wyobrazić sobie jedno ze skrzydeł XIX-wiecznej rezydencji, gdy ktoś ma dużo pieniędzy i bardzo dobry gust.”

         Eleganckim tańcom letnim uroku dodają tysiące kwiatów, w tym sprowadzone z Nowej Zelandii egzotyczne orchidee, a także gigantyczne hortensje oraz wielobarwne róże. Klasyczne kolumny i krysztalowe stoliki były tak wytworne, jak lejący się strumieniami szampan.

        “Zwłaszcza plan sali balowej jest idealnym symbolem świata Stepford”, mówi De Govia. “Stanowi także dobry model samych żon. Są piękne, ładnie pachną, dobrze smakują i są kosztowne. Ale są roślinami.”

        Nad sekwencjami tanecznymi w sali balowej znów pracowała Pat Birch; tym razem jej zadaniem było nauczenie głównych aktorów walca oraz znalezienie pięćdziesięciu par, które mogłyby tanecznym krokiem sunąć po posadzce w sukniach i smokingach. Jedną z wystrojonych żon była Bobbie Markowitz, do której jak ulał pasuje określenie “Boska Pani M.” (“The Divine Ms. M.” – “Boska Pani M.” to tytuł debiutanckiej płyty Bette Midler).

       “Scena balowa ogromnie mi się podobała. Pierwszym filmem, który obejrzałam jako dziecko, była “Wesoła Wdowa” (The Merry Widow) z Laną Turner i Fernando Lamasem”, wspomina Bette Midler. “Film zrobił na mnie wielkie wrażenie – te kolory, wirujące w tańcu suknie, muzyka, piękni ludzie. Także powiedziałam Scottowi Rudinowi, że od czterdziestu lat nie widziałam w żadnym filmie dobrego walca, a on polecił mi ponownie obejrzeć “Wesołą Wdowę”. Oczywiście natychmiast obejrzałam film i to było to – nawet oświetlenie jest podobne.”

       Nie tylko Bette Midler podobały się sceny w sali balowej. “Jak często mamy okazję zobaczyć grupę aktorów tej rangi w jednym pokoju?”, pyta Paul Rudnick. “Chris Walken, Matthew Broderick, Faith Hill, Glenn Close, Nicole Kidman, Bette Midler… Tych aktorów poszedłbym obejrzeć nawet w reklamie samochodu.”

        Tańce letnie były dla Christophera Walkena świetną okazją do zademonstrowania jego godnych pozazdroszczenia umiejętności na parkiecie. Ale nie tylko – z tej właśnie okazji żony ze Stepford mogły się pięknie wystroić. Olśniewające suknie balowe, zaczesane do góry włosy, a nawet tiary były absolutnie niezbędne podczas najbardziej uroczystego przyjęcia roku w miasteczku, które siłą rzeczy stanowiło jedną z największych sekwencji filmu. 

        Projektując kostiumy do wydarzenia w filmie, które odzwierciedla dekadencję  oderwanie Stepford od realnego świata, Ann Roth ubrała Nicole Kidman w cienką jak pajęczyna suknię, w której jej bohaterka Joanna wygląda jak skrzyżowanie lalki Barbie z Kopciuszkiem.

        “Chciałam, żeby Joanna była eteryczna i sprawiała wrażenie osoby trochę oderwanej od ziemi”, mówi Roth. Kolor sukni – barwa kości słoniowej – ma się stapiać z kolorem jej skóry, co czyni jej wygląd jeszcze bardziej nierzeczywistym.”

        Według Kidman projekty kostiumów były genialne. “To szczęście, że Ann pracowała przy tym filmie, ponieważ ma bardzo odważne pomysły”, mówi aktorka. “W projekty wkłada całe swoje serce i jeśli o mnie chodzi, chciałabym wszystkie filmy robić właśnie z nią!”

        Co się tyczy kolorowych spodni oraz smokingów, które noszą mężczyźni, Roth mówi, że zainspirowały ją tkaniny firmy Lily Pulitzer i madras w szkocką kratę, jakie można zobaczyć w ekskluzywnym ośrodku rekreacyjnym. Najlepszym słowem na określenie całej sceny jest “ekstrawagancja”. Od wspaniałych dekoracji przez wymyślne kostiumy aż po staranną choreografię, scena w sali balowej to uosobienie społeczności oraz ideałów panujących w Stepford. 

        Domy w Stepford także były kluczowe dla określenia idyllicznej społeczności. Podczas szukania miejsc do kręcenia poszczególnych scen, wiele plenerów w Connecticut okazało się, hmm, idealnych do tego celu. Olbrzymi dom w Darien, wyszukany na giełdzie nieruchomości, posłużył jako wnętrze domu Herba i Sarah Sunderson (Matt Malloy i Faith Hill). Natomiast wart kilka milionów dolarów dom w ekskluzywnej częsci New Canaan stał się nowym miejscem zamieszkania Joanny i Waltera (Nicole Kidman i Matthew Broderick). Później piękny ratusz, zbudowany w roku 1909, posłużył jako tło dla sceny dużego wiecu politycznego. Z typową dla Stepford pompą udekorowano go tysiącami baloników.

      Muzeum Lockwood-Mathews w Norwalk w stanie Connecticut stało się centrum działalności żon ze Stepford. Muzeum, które wcześniej było siedzibą Stowarzyszenia Mężczyzn ze Stepford w filmowym oryginale z 1975 roku, to jedyne miejsce ponownie wykorzystane przez filmowców przy nowej produkcji.

       Zbudowana około roku 1860 przez finansistę LeGranda Lockwooda, 62-pokojowa rezydencja jest jednym z najlepiej zachowanych do dziś budynków w stylu Drugiego Cesarstwa, a w przeszłości była jedną z największych budowli w kraju. Wybudowanie jej rzekomo kosztowało 1.5 miliona dolarów, ale, gdy trzy lata po wprowadzeniu się zmarł Lockwood, rezydencję sprzedano za jedyne 90 tysięcy dolarów. W 1941 roku miasto Norwalk zakupiło rezydencję, którą w 1971 roku wpisano na listę zabytków narodowych.

       W ramach umowy, na mocy której zamknięto muzeum, by umożliwić kręcenie scen w jego wnętrzu, ekipa produkcyjna zobowiązała się podjąć szeroko zakrojone prace renowacyjne.

        “Przez kilkanaście miesięcy przed rozpoczęciem właściwych zdjęć nasi specjaliści intensywnie pracowali nad odnowieniem i przywróceniem do stanu pierwotnego bogato zdobionego wejścia i rotundy”, wspomina scenograf Jackson De Govia. “Po dokładnym obejrzeniu budynku, artyści oraz rzemieślnicy naprawili drewniane podłogi, wypełnili pęknięcia w murach, zabejcowali drewniane elementy imponującej klatki schodowej oraz odmalowali ściany kolorami odpowiednimi dla tamtych czasów. Namalowali nawet repliki ogromnych obrazów, które wcześniej wisiały w budynku, tak więc obiekt pokazany w filmie jest wiernym odtworzeniem oryginalnej struktury.”

        De Govia sprawował także pieczę nad projektem i konstrukcją pełnego przepychu domu Joanny i Waltera. Wzniesiony nad rzeką Hudson w Yonkers w stanie Nowy Jork, ogromny obiekt o powierzchni ponad 300 metrów kwadratowych stanął w tym samym miejscu, które przed miesiącem było urządzone jak naturalnej wielkości supermarket. Potem stało się siedzibą ściśle tajnego laboratorium prowadzonego przez Stowarzyszenie Mężczyzn.

       Gdy skończyły się główne zdjęcia, przy nowej fazie produkcji zaczęli pracę specjaliści od efektów wizualnych Scott Souter i Frank Petzold. Wraz ze swoją ekipą, opracowali i koordynowali efekty specjalne tworzące obraz żon ze Stepford.

       Souter, który  pracuje dla Tippett Studio w Berkeley w Kalifornii, firmy uważanej za jedną z czołowych firm specjalizujących się w animacji i efektach wizualnych, spotkał się z reżyserem Frankiem Ozem i jego ekipą produkcyjną. Razem przedyskutowali pomysły na spotęgowanie komicznych elementów filmu dzięki bogatym efektom wizualnym.

       “Humor wizualny i odmierzenie jego czasu w filmie musiały być bardzo precyzyjne”, wyjaśnia Souter. “Nie było miejsca na pomyłki. Na szczęście, Frank świetnie rozumiał nasze pomysły. Potrafi dobrze ocenić, co jest śmieszne.”

        Ekipa z Tippett Studio intensywnie przeszkoliła Faith Hill, grającą rolę Sarah Sunderson, w dziedzinie efektów specjalnych.

       “Podczas tańca w cztery pary, w Sarah następuje spięcie i zaczyna się ona kręcić,” wyjaśnia Souter. “Faith pomogła nam stworzyć ten efekt pracując naprzeciwko zielonego ekranu. Rezultat był świetny.”

         W innej scenie filmu, Sarah schodzi po schodach w czasie, gdy Roger Bannister (Roger Bart) bierze do ręki pilot z jej imieniem.

         “Sporządza listę funkcji Sarah i może nimi sterować, naciskając różne guziki,” mówi Souter. “Żeby osiągnąć oczekiwany efekt, pokazaliśmy Faith Hill na zielonym ekranie i dodaliśmy pewne mechaniczne funkcje, które korespondują z każdym z przycisków. Jej funkcje i dysfunkcje wyszły idealnie.”

         Jednym z ulubionych zadań ekipy było stworzenie Rovera, automatycznego psa, którego Joanna i Walter spotykają po przyjeździe do Stepford. 

         “Rover to pies przypominający terriera. Został wykonany według projektu Jacksona De Govii, bardzo graficznego, prostego a zarazem eleganckiego, “ mówi Souter. “Pies musiał być niezwykły, ponieważ odgrywa ważną rolę w fabule filmu. Staje się sprzymierzeńcem Joanny i uczula ją na fakt, że trwają prace nad planami przekształcenia także jej w robota.”

        Zarówno Souter, jak i Petzold przyznają, że praca nad “Żonami ze Stepford” była wielkim wyzwaniem, ale też świetną zabawą. “Ten film to wspaniały projekt. Jeśli chodzi o efekty specjalne, na komedię trzeba spojrzeć z zupełnie innej perspektywy. Przerażające potwory czy kosmici to jedna sprawa, ale bycie zabawnym to coś zupełnie innego.”

OBSADA

        NICOLE KIDMAN, Joanna Eberhart chce zapomnieć o stresie związanym z pracą i wraz z rodziną przeprowadza się do Stepford w stanie Connecticut. 

        Za swą świetną kreację Virginii Woolf w “Godzinach” (The Hours) Nicole Kidman otrzymała w roku 2003 Nagrodę Akademii® dla najlepszej aktorki, a także Złoty Glob dla najlepszej aktorki w dramacie, nagrodę BAFTA dla najlepszej aktorki oraz Srebrnego Niedźwiedzia na Festiwalu Filmowym w Berlinie w tej samej kategorii.

       Repertuar i wszechstronność Kidman udowadniają, że artystka nie boi się odważnych występów. W zeszłym roku zagrała wraz z Jude’m Law oraz Renee Zellweger we “Wzgórzu Nadziei” (Cold Mountain) Anthony’ego Minghelli. Za ten obraz Kidman otrzymała nominacje do Złotego Globu i Nagrody Critics Choice w kategorii: najlepsza aktorka. W roku 2002, role w musicalu Baza Luhrmanna “Moulin Rouge” oraz thrillerze Alejandro Amenabara “Inni” (The Others), dwóch skrajnie różnych filmach, przyniosły jej dwie nominacje do Złotego Globu - dla najlepszej aktorki w musicalu oraz najlepszej aktorki w dramacie. Za kreację w “Moulin Rouge” otrzymała Złoty Glob, nominację do Nagrody Akademii® i wyróżnienie przyznane przez krytyków londyńskich – London Critics Circle Film Award.

       Urodzona na Hawajach i wychowana w Australii Kidman, jako dziecko uczyła się tańca baletowego, a w wieku lat dziesięciu rozpoczęła naukę aktorstwa. W wieku 14 lat zadebiutowała w australijskim filmie “Bush Christmas”, ale dopiero trzy lata później rola w miniserialu “Vietnam” z dnia na dzień uczyniła ją gwiazdą w Australii. Kolejna kreacja, tym razem rola terroryzowanej żony w psychologicznym thrillerze Phillipa Noyce’a “Martwa Cisza” (Dead Calm) przyniosła aktorce uznanie poza granicami kraju. 

       Prawdziwym przełomem w karierze Kidman była rola Suzanne Stone, kobiety, która za wszelką cenę chce zrobić karierę w telewizji, w dobrze ocenionej przez krytyków czarnej komedii Gusa Van Santa “Za Wszelką Cenę” (To Die For). Za ten występ w 1995 roku artystka zdobyła pierwszy Złoty Glob w kategorii: najlepsza aktorka. Rok później Kidman wystąpiła w adaptacji powieści Henry’ego Jamesa “Portret Damy” (The Portrait of a Lady) w reżyserii Jane Campion.

       Filmografię aktorki uzupełniają: “Oczy Szeroko Zamknięte” (Eyes Wide Shut) w reżyserii Stanley’a Kubricka, czarna komedia Jeza Butterwortha “Dziewczyna na Urodziny” (Birthday Girl), filmowa adaptacja “Piętna” (The Human Stain) Philipa Rotha, wyreżyserowana przez Roberta Bentona , “The Peacemaker”, “Totalna Magia” (Practical Magic), “Szybki Jak Błyskawica” (Days of Thunder), “Billy Bathgate”, “Malice”, “Gra o Życie” (My Life), “Za Horyzontem” (Far and Away) oraz “Batman Forever”. W 1998 wysoko oceniony został debiut Nicole Kidman w sztuce Davida Hare’a “The Blue Room”. Aktorka na pewien czas zamieszkała w Nowym Jorku, by móc grać w przedstawieniu, które utrzymywało się na afiszu przez pięć miesięcy i na które wyprzedano wszystkie bilety. W roku 2003 była laureatką nagrody American Cinemathique Award za osiągnięcia filmowe.

      W ubiegłym roku aktorka ponownie podjęła twórczą współpracę z Jane Campion, tym razem jako producent filmu reżyserki “Tatuaż” (In the Cut), w którym wystąpiła Meg Ryan. Ostatnio można było oglądać Kidman w kontrowersyjnym obrazie Larsa Von Triera “Dogville”. Następnie wystąpi w filmie “Birth” w reżyserii Jonathana Glazera, w obsadzie którego znaleźli się m. in. Lauren Bacall oraz Paul Bettany. Ponadto rozpoczęła zdjęcia do reżyserowanego i produkowanego przez Sidney’a Pollacka obrazu “The Interpreter”, gdzie występuje także Sean Penn.

        MATTHEW BRODERICK wciela się w rolę Waltera Kresby, oddanego męża Joanny, który podejmuje desperackie kroki, aby uratować swe małżeństwo.

        Broderick to imponująco wszechstronny aktor, dwukrotny zdobywca teatralnej nagrody Tony. Jego kariera to nie tylko teatr, odnosi także sukcesy w filmie i w telewizji. Na premierę czekają kolejne obrazy z jego udziałem: “The Last Shot” w reżyserii Jeffa Nathansona oraz “Marie and Bruce”, gdzie aktorowi partneruje Julianne Moore.

        Pochodzący z Nowego Jorku Broderick zadebiutował na scenie w wieku lat 17 u boku swego ojca, Jamesa Brodericka, w inscenizacji “On Valentine’s Day”. Po występie w “Trylogii Miłosnej” (Torch Song Trilogy) Harvey’a Fiersteina, Matthew Broderick otrzymał pierwszą nagrodę Tony za “Brighton Beach Memoirs” Neila Simona. Później wystąpił w sequelu sztuki, zatytułowanym “Biloxi Blues”. Swą drugą nagrodę Tony zdobył za rolę J. Pierreponta Fincha w broadwayowskim wznowieniu sztuki “How to Succeed in Business Without Really Trying”. Niedawno Broderick wystąpił z Nathanem Lane w cieszącej się ogromnym powodzeniem inscenizacji “The Producers”, za którą był nominowany do nagrody Tony w kategorii: najlepszy aktor w musicalu.

       Broderick zagrał w wysoko ocenionym przez krytyków filmie “Możesz na Mnie Liczyć” (You Can Count on Me) z Laurą Linney i zdobył duże uznanie za rolę w nagrodzonej Independent Spirit Award politycznej satyrze “Wybory” (Election), u boku Reese Witherspoon. Ponadto można było go zobaczyć w filmach: “Godzilla”, “Addicted to Love” (Miłośc jak Narkotyk), “Telemaniak” (The Cable Guy), “Inspektor Gadżet” (Inspector Gadget), “Wolny Dzień Ferrisa Buellera” (Ferris Bueller’s Day Off), “Gry Wojenne” (War Games). Użyczył także głosu dorosłemu Simbie w “Królu Lwie” (The Lion King). Filmografię Brodericka uzupełniają obrazy: “Pani Parker i Jej Krąg Przyjaciół” (Mrs. Parker and the Vicious Circle), “Biloxi Blues”, “Powrót Maxa Dugana” (Max Dugan Returns), “Project X”, “Trylogia Miłosna” (Torch Song Trilogy), “Rodzinny Interes” (Family Business), “Nowicjusz” (The Freshman) oraz “Spotkanie, Którego Nie Było” (The Night We Never Met).

       Poza występami na scenie, na ekranie i na Broadway’u, Broderick zagrał w nowym musicalu telewizji ABC, “The Music Man”. Pojawił się także w filmie Showtime “Master Harold and the Boys” i otrzymał nominację do nagrody Emmy za produkcję TNT “A Life in the Theater” Davida Mameta, gdzie wystąpił wraz z Jackiem Lemmonem.

       BETTE MIDLER, wcielająca się w rolę Bobbie Markowitz, rozpoczęła karierę jako statystka w filmie “Hawaii”, po występie w którym w 1965 roku przeprowadziła się z rodzinnego Honolulu do Nowego Jorku. W ciągu kilku miesięcy zadebiutowała na scenie w “Miss Nefertiti Regrets”, po czym przyjęła rolę Tzeizel w przebojowym musicalu broadwayowskim “Skrzypek na Dachu” (Fiddler on the Roof).

      Po otrzymaniu angażu piosenkarskiego w kilku kabaretach Nowego Jorku, Midler otworzyła rekordowy sezon w Continental Baths. Dzięki temu zdobyła kontrakt płytowy, a w roku 1973 za swój platynowy album “The Divine Miss M.” otrzymała nagrodę Grammy. Później uhonorowano ją nagrodami Grammy za tytułową piosenkę z “Róży” (The Rose), “Blueberry Pie” i ścieżkę dźwiękową z “Wariatek” (The Beaches), na której znalazł się utwór “Wind Beneath My Wings”. Występy na Broadway’u w Palace Theatre przyniosły artystce nagrodę Grammy, a jej trasa koncertowa z roku 1993 Experience the Divine pobiła kasowy rekord.

       Kreacja w filmie “Róża” (The Rose)  przyniosła aktorce nominację do Oscara® i dwa Złote Globy. W dorobku Bette MIdler znalazły się też główne role w obrazach: “Włóczęga z Beverly Hills” (Down and Out in Beverly Hills), “Bezlitośni Ludzie” (Ruthless People), “Outrageous Fortune”, “Big Business”, “Wariatki” (Beaches), “Stella”, “Scenes from a Mall”, ”For the Boys” (Złoty Glob oraz nominacja do Oscara® za najlepszą rolę pierwszoplanową), “Hocus Pocus”, “Dorwać Małego” (Get Shorty), “Zmowa Pierwszych Żon” (The First Wives Club), “Wspaniała Susan” (Isn’t She Great) i w wielu innych.

       Aktorka odnosi sukcesy także na małym ekranie. Za swój debiut serialowy – rolę w komedii “Bette” – otrzymała nagrody People’s Choice oraz TV Guide Award. Była gwiazdą specjalnych programów telewizji HBO, nagrodzonego nagrodą Emmy programu CBS “Ol’ Red Hair is Back” oraz zorganizowanego przez HBO koncertu “Diva Las Vegas”, który przyniósł jej nagrodę Emmy i otrzymał rekordową liczbę 10 nominacji do Emmy. Midler otrzymała nagrodę Emmy za wzruszający występ w ostatnim odcinku “Tonight Show” Johnny’ego Carsona, a także Złoty Glob oraz wyróżnienie National Board of Review za swą kreację w telewizyjnej adaptacji musicalu “Gypsy” z 1992 roku.

         Midler właśnie zakończyła wyprzedaną do ostatniego miejsca trasę koncertową po Stanach Zjednoczonych, Kiss My Brass. W 2003 wydała płytę Bette Midler Sings the Rosemary Clooney Songbook, za którą otrzymała nominację do nagrody Grammy.

        Aktorka jest założycielką i aktywną członkinią organizacji New York Restoration Project, którą utworzyła w roku 1997. Zadaniem organizacji jest odnajdywanie, rekultywacja oraz porządkowanie zaniedbanych terenów publicznych, częściowo przy współpracy z rządem, ale głównie dzięki wsparciu lokalnych społeczności i rozbudzaniu w nich dumy obywatelskiej. New York Restoration Project przywraca zaniedbane tereny do porządku, oddaje je z powrotem do użytku ogólnego, a także zabezpiecza środki na funkcjonowanie organizacji.

        Midler jest żoną Martina Von Haselberga i ma córkę Sophie.

        CHRISTOPHER WALKEN, grający rolę Mike’a Wellingtona, w 1978 roku otrzymał Oscara® dla najlepszego aktora drugoplanowego za niezwykłą kreację w “Łowcy Jeleni” (The Deer Hunter) Michaela Cimino. Rola ta przyniosła mu też nagrodę krytyków New York Film Critics Circle Award i nominację do Złotego Globu. W roku 2002 Walken zdobył także nominację do Nagrody Akademii® dla najlepszego aktora w roli drugoplanowej oraz nagrody BAFTA i SAG za rolę u boku Leonarda DiCaprio i Toma Hanksa w “Złap Mnie, Jeśli Potrafisz” (Catch Me If You Can), filmie wyprodukowanym przez DreamWorks.

        Filmowa kariera Christophera Walkena nabrała rozpędu po jego niezapomnianej roli Duane Halla, brata tytułowej bohaterki Diane Keaton w nagrodzonym Oscarem® za najlepszy film obrazie Woody’ego Allena “Annie Hall”. Od tamtej pory Walken zagrał w ponad 50 filmach, m. in. w nominowanym do Oscara®  “Pennies From Heaven” Herberta Rossa, wyreżyserowanej przez Davida Cronenberga adaptacji “Strefy Śmierci” (The Dead Zone) Stephena Kinga, “W Swoim Kręgu” (At Close Range) z Seanem Pennem, “Biloxi Blues” Mike’a Nicholsa, opartym na sztuce Neila Simona, dramacie kryminalnym Abla Ferrary “Król Nowego Jorku” (King of New York), komedii Joe Rotha “Ulubieńcy Ameryki” (America’s Sweethearts), gdzie wystąpili też Julia Roberts, Billy Crystal i John Cusack, oraz w “Witajcie w Dżungli” (The Rundown) Petera Berga.

        Walken stworzył kilka niezapomnianych kreacji w historii kina. Pojawił się w wielu rolach drugoplanowych i epizodycznych, np. jako Vincent Coccotti w “Prawdziwym Romansie” (True Romance) Tony’ego Scotta, jako Kapitan Koons w “Pulp Fiction”, w “Suicide Kings” zagrał Carlo Bartolucciego, był Jeźdźcem w “Jeźdźcu Bez Głowy” (Sleepy Hollow) Tima Burtona, a w “Powrocie Batmana” (Batman Returns) Burtona wcielił się w nieuczciwego biznesmana Maxa Schrecka.

       Walken rozpoczął naukę aktorstwa i tańca w wieku lat 10. Tańca uczył się w szkole dla dzieci na Manhattanie, po czym wystąpił w licznych sztukach teatralnych i musicalach. Za rolę w broadwayowskim przedstawieniu “Lew w Zimie” (The Lion in Winter) otrzymał nagrodę Clarence Derwent Award, za rolę w “Mewie” uhonorowano go wyróżnieniem Obie Award. “Tatuowana Róża” (The Rose Tattoo) przyniosła aktorowi nagrodę Theatre World Award, a w roku 1997 za pracę z Teatrem Josepha Pappa Walken otrzymał wyróżnienie Susan Stein Shiva Award. Jesienią roku 1999 artysta wystąpił w scenicznej adaptacji “The Dead” Jamesa Joyce’a. Latem roku 2001, Walken ponownie pojawił się w nowej inscenizacji “Mewy” na festiwalu New York Shakespeare Festival. Sztukę, w której zagrała też Meryl Streep, wyreżyserował Mike Nichols.

      Na małym ekranie Walken zabawnie i w niezapomniany sposób prowadził “Saturday Night Live”, w sumie 6 razy od 1990 roku, ponadto oczarował widzów swym tańcem w teledysku do piosenki Fatboy’a Slima Weapon of Choice, którego reżyserem był Spike Jonze.

      Ostatnio mogliśmy oglądać Walkena w obrazach: “Envy”, gdzie wystąpili też Ben Stiller i Jack Black oraz “Człowiek w Ogniu” (Man on Fire) Tony’ego Scotta z Denzelem Washingtonem. Wkrótce zobaczymy go także w “Around the Bend”, gdzie partneruje mu Michael Caine. Walken rozpoczął zdjęcia do “Wedding Crashers” z Owenem Wilsonem i do filmu “Romance & Cigarettes”, który reżyseruje John Turturro.

         ROGER BART odtwarza postać Rogera Bannistera, charyzmatycznego architekta z Nowego Jorku, który przeprowadza się do Stepford wraz ze swym konserwatywnym partnerem, Jerry’m. 

      Bart, którego nominowano do nagrody Tony za pamiętną rolę jako Carmen Ghia w nagrodzonym musicalu “The Producers”, następnie wcielił się w główną rolę Leo Blooma. W roku 1999 zdobył nagrody Tony oraz Drama Desk Award dla najlepszego aktora w musicalu za swą kreację Snoopy’ego w broadwayowskiej inscenizacji sztuki “You’re a Good Man, Charlie Brown”.

      Na scenie Broadway’u oraz w innych teatrach amerykańskich wystąpił w przedstawieniach: “Triumf Miłości” (Triumph of Love), “Król David” (King David), How to Succeed in Business Without Really Trying”, “The Secret Garden”, “Big River” i “Tommy” grupy The Who. Ponadto Bart użyczył głosu Herkulesowi w animowanym musicalu Disney’a “Herkules” (Hercules). Jego głosem śpiewa także Scamp z filmu Disney’a “Lady and the Tramp II: Scamp’s Adventure”.

      Regularnie występował w sitcomie telewizji CBS “Bram and Alice”, ponadto można go było zobaczyć w serialach: ”Law & Order”, “Law & Order: Special Victims Unit” oraz “The Gerge Carlin Show”.

       FAITH HILL –  piosenkarka debiutuje w filmie jako Sarah Sunderson, piękna żona ze Stepford z pewnymi wadami mechanicznymi.

       Trwająca od dziesięciu lat kariera Hill, nagradzanej Grammy wokalistki to przykład jednego z największych sukcesów  w przemyśle muzycznym. Płyty Hill sprzedały się na całym świecie w ponad 30 milionach egzemplarzy, a 13 jej piosenek znalazło się na pierwszych miejscach list przebojów. Dwa z jej albumów, Breathe z roku 1999 oraz Cry z roku 2002, zadebiutowały na pierwszym miejscu listy Billboardu oraz Country Chart. Obie płyty sprzedały się w łącznym nakładzie 13 milionów egzemplarzy.

       Hill otrzymała niezliczone nominacje i statuetki Grammy, People’s Choice Awards, American Music Awards, ponadto nagrody CMA i ACM. Zaśpiewała nominowaną do Oscara® piosenkę “There You’ll Be” z filmu “Pearl Harbor” i wystąpiła podczas ceremonii wręczenia Oscarów® (dwukrotnie), rozdania nagród Grammy, koncertach VH1 Divas w roku 1999 i 2000, oraz na niezliczonej ilości innych koncertów.

       Wychowana w Star w stanie Mississsippi, Faith w wieku lat 19 przeprowadziła się do Nashville. W roku 1993 jej debiutancki utwór “Wild One” przez cztery tygodnie utrzymywał się na pierwszym miejscu list przebojów. Takie sukcesy piosenkarka odnosi nieprzerwanie do dziś.

       GLENN CLOSE wciela się w rolę Claire Wellington, przywódczyni żon ze Stepford, która bierze Joannę Eberhart pod swe skrzydła. Close jest wybitną aktorką, docenianą zarówno przez krytyków, jak i przez publiczność za swą pracę na scenie, w filmie i w telewizji. Artystka zadebiutowała na Broadway’u w “Love for Love” w roku 1974. W 1980, za rolę w broadwayowskim musicalu “Barnum” była nominowana do nagrody Tony, a trzy statuetki zdobyła za występy w: “The Real Thing”, “Śmierć i Dziewczyna” (Death and the Maiden) oraz “Sunset Boulevard”. Świetne role teatralne zagrała też w sztukach: “The Singular Life of Albert Nobbs”, “Niezwykłe Kobiety i Inni” (Uncommon Women and Others), “Wujaszek Wania” (Uncle Vanya), “Rules of the Game”, “Król Lear” (King Lear) oraz “Tatuowana Róża” (The Rose Tattoo), a także w wielu innych. W roku 2002 można było podziwiać ją jako Blanche DuBois w przygotowanej przez Trevora Nunna inscenizacji “Tramwaju Zwanego Pożądaniem” (A Streetcar Named Desire) w londyńskim National Theater.

         Close może się pochwalić pięcioma nominacjami do Nagrody Akademii®: dla najlepszej aktorki drugoplanowej w “Świecie Według Garpa” (The World According to Garp), “Wielkim Chłodzie” (The Big Chill) oraz w “The Natural”; i dla najlepszej aktorki w roli głównej za “Fatalne Zauroczenie” (Fatal Attraction) i “Niebezpieczne Związki” (Dangerous Liaisons).

       Wśród licznych filmów, w których wystąpiła Close, znalazły się: “Druga Prawda” (Reversal of Fortune), “Dom Dusz” (The House of the Spirits), “Zawód: Dziennikarz” (The Paper), “Marsjanie Atakują” (Mars Attacks!), “Air Force One”, “Kto Zabił Ciotkę Cookie” (Cookie’s Fortune), “Rodzina Zastępcza” (Immediate Family), “Witamy w Naszej Dzielnicy” (The Safety of Objects), “101 Dalmatyńczyków” (101 Dalmatians) i jego sequel “102 Dalmatyńczyki” (102 Dalmatians) oraz “Rozwód po Francusku” (Le Divorce). Jej następnym filmem będzie “Heights” w reżyserii Chrisa Terrio.

      Jeśli chodzi o działalność artystyczną na małym ekranie, Close była producentem wykonawczym i zdobyła nagrodę Emmy za rolę pułkownik Margarethe Cammermeyer w obrazie “Sekret Margarethe Cammermeyer” (Serving in Silence), który dostał także nagrodę Peabody Award. Ponadto, aktorka sześciokrotnie nominowana była do nagrody Emmy za kreacje w filmach telewizyjnych: “In the Gloaming”, “Amelia” (Something About Amelia), “Rodzina Sary. Anons” (Sarah, Plain and Tall), “Rodzina Sary. Skowronek” (Skylark) – to druga część trylogii o Sarze, której Close była także producentem wykonawczym – ponadto za gościnne występy w serialu komediowym “Will & Grace”. Aktorka była gwiazdą i producentem wykonawczym filmów: “Południowy Pacyfik” (South Pacific) oraz “The Ballad of Lucy Whipple”, wyprodukowała także obrazy “Journey” i “Baby” dla telewizji Hallmark. Była producentem wykonawczym “Broken Hearts, Broken Homes” i drugim producentem dokumentu “Do You Mean There Are Still Real Cowboys?”. Na małym ekranie można zobaczyć Close w filmie “Lew w Zimie” (The Lion in Winter) wyprodukowanym przez Showtime i Hallmark Entertainment, oraz w obrazie HBO “Strip Search”, którego reżyserem jest Sidney Lumet.

       DAVID MARSHALL GRANT gra Jerry’ego Harmona, konserwatywnego prawnika, który przyjeżdża do Stepford ze swym partnerem Rogerem, mając nadzieję, że zdoła go zmienić. Grant, wszechstronny aktor, który odniósł sukces zaraz po ukończeniu Yale School of Drama, stworzył niezapomniane kreacje w filmach fabularnych, telewizyjnych oraz sztukach teatralnych. W sezonie 1979-1980, wraz z Richardem Gere grał na Broadway’u w “Bent”, wstrząsającej sztuce poświęconej homoseksualistom – więźniom nazistowskiego obozu koncentracyjnego podczas drugiej wojny światowej. Później Grant wcielił się w postać Joe Pitta, niespokojnego Mormona w oryginalnej broadwayowskiej inscenizacji “Angels in America: Millennium Approaches” Tony’ego Kushnera, a także drugiej części sztuki, “Angels in America: Perestroika”.

        Debiutem filmowym Granta była rola w komedii dla młodzieży “French Postcards”, gdzie zagrał ucznia college’u, który spędza rok za granicą. Zwrócił także uwagę rolą u boku Kevina Costnera jako młodszy i bardziej lekkomyślny z dwóch braci w filmie “Kolarze” (American Flyers). Jego filmografię uzupełniają obrazy: “Bat*21”, “Air America”, “Komora” (The Chamber) oraz “Ludzie, Których Znam” (The People I Know). 

      W roku 1989 aktor  zagrał rolę homoseksualisty, który przyłącza się do kręgu yuppies w dobrze przyjętym telewizyjnym filmie “Thirtysomething”. Jego pozostałe filmy telewizyjne to m. in. “Obywatel Cohn” (Citizen Cohn) i “A Orkiestra Grała Dalej” (And the Band Played On). 

       Grant jest nie tylko aktorem, ale także dramaturgiem i scenarzystą. Jego sztukę “Snakebit” grano w różnych amerykańskich teatrach. Ponadto był współscenarzystą filmu telewizyjnego stacji CBS “Jenifer”, opartego na życiu Jenifer Estess, założycielki Projektu ALS, którego celem jest wynalezienie leku na chorobę Lou Gehriga.

       JON LOVITZ wciela się w rolę Dave’a Markowitza, który nie może się nacieszyć przeprowadzką wraz z żoną Bobbie do Stepford. Jako wszechstronny aktor komediowy, który dzięki udziałowi w telewizyjnym “Saturday Night Live” stał się ulubieńcem publiczności i krytyków, Lovitz stworzył tak popularne postaci, jak Tommy Flanagan z Anonimowych Kłamców, Master Thespian czy Diabeł. 

      Spore uznanie zdobyły wczesne role Lovitza w: “Last Resort”, “Jumpin’ Jack Flash” oraz “Trzej Amigos” (Three Amigos). Jednak dopiero rola szybko mówiącego kapitana drużyny baseballowej Eddie’go “Cappy” Capadino w “Ich Własnej Lidze” (A League of Their Own) Penny Marshall z 1992 roku przyniosła mu sławę i powszechne uznanie. Kolejnymi jego filmami były: “Mama i Tata Ocalają Świat” (Mom and Dad Save the World), “Złoto dla Naiwnych II” (City Slickers II), “Od Wesela do Wesela” (The Wedding Singer), “Happiness”, “Wyścig Szczurów” (Rat Race), a także “Dickie Roberts: Kiedyś Gwiazda” (Dickie Roberts” Former Child Star).

        Lovitz użyczył także swego głosu w filmach animowanych: “Dzielny Mały Toster” (The Brave Little Toaster), “An American Tale: Fievel Goes West”, “Psy i Koty” (Cats & Dogs). Głosem Lovitza mówili też Jay Prescott Sherman i Woody Allen w serialu animowanym “The Critic”. Aktor podkładał także głos do “Simpsonów” (The Simpsons).

         Rodzinnym miastem Lovitza jest Tarzana w stanie Kalifornia. Aktor ukończył Uniwersytet Kalifornijski w Irvine. 

       LORRI BAGLEY grająca posągową Charmaine, na dużym ekranie zadebiutowała w filmie “Tomcio Grubasek” (Tommy Boy), po czym wystąpiła w obrazach: “Klub 54” (54), “Mickey Niebieskie Oko” (Mickey Blue Eyes), “Trik” (Trick), “The Crew” oraz “Shallow End”. Występ w “Peroxide Passion” przyniósł jej wyróżnienie Star on the Horizon Award na Festiwalu Filmowym w Fort Lauderdale w roku 2001. Dzięki talentowi komediowemu, który aktorka pokazała w filmie “Trik”, otrzymała rolę u boku Kirstie Alley w serialu “Sekrety Weroniki” (Veronica’s Closet).

       Wychowana w Dallas w stanie Teksas, Bagley uczyła się tańca zawodowego. Gdy miała 15 lat, została odkryta przez agencję modelek Ford. Następne sześć lat spędziła pracując jako modelka w Londynie, Paryżu, Los Angeles i Nowym Jorku. Podpisała też pięcioletni kontrakt reklamowy z firmą Victoria’s Secret, produkującą ekskluzywną bieliznę.

      Bagley uczyła się aktorstwa pod kierunkiem Sheili Gray i wystąpiła w sztukach: “Przystanek Autobusowy” (Bus Stop), “Urodzeni Wczoraj” (Born Yesterday) oraz “Śniadanie u Tiffany’ego” (Breakfast at Tiffany’s).

TWÓRCY FILMU

       Filmografia FRANKA OZ (reżysera) to m. in. obrazy: “Rozgrywka” (The Score), “Wielka Heca Bowfingera” (Bowfinger), “Przodem do tyłu” (In & Out), “Co z tym Bobem?” (What About Bob?), “Parszywe Dranie” (Dirty Rotten Scoundrels) oraz “Sklepik z Horrorami” (Little Shop of Horrors).

       SCOTT RUDIN (Producent) Film: “Szkoła Rocka” (The School of Rock), “Godziny” (The Hours), “Zmiana Pasa” (Changing Lanes), “Kwaśne Pomarańcze” (Orange County), “Iris”, “Genialny Klan” (The Royal Tenenbaums”, “Zoolander”, “Shaft”, “Jeździec Bez Głowy” (Sleepy Hollow), “Prochy Angeli” (Angela’s Ashes), “Regulamin Zabijania” (Rules of Engagement), “Cudowni Chłopcy” (Wonder Boys), “Ciemna Strona Miasta” (Bringing Out the Dead), “Miasteczko Southpark” (Southpark: Bigger, Longer & Uncut), “Truman Show”, “Adwokat” (A Civil Action), “Przodem do Tyłu” (In and Out), “”Okup” (Ransom), “Mother”, “Pokój Marvina” (Marvin’s Room), “Zmowa Pierwszych Żon” (The First Wives Club), “Półmrok” (Twilight), “Clueless”, “Sabrina”, “Naiwniak” (Nobody’s Fool), “Firma” (The Firm), “Szachowe Dzieciństwo” (Searching for Bobby Fischer), “Zakonnica w Przebraniu” (Sister Act), “Zakonnica w Przebraniu 2” (Sister Act 2: Back in the Habit), “Rodzina Addamsów” (The Addams Family), “Rodzina Addamsów 2” (Addams Family Values), “Mały Geniusz Tate” (Little Man Tate), “Odnaleźc Siebie” (Regarding Henry), “Wzgórza Pacyfiku” (Pacific Heights), “Linia Życia” (Flatliners), “Jennifer 8”, “Pani Soffel” (Mrs. Soffel) oraz “He Makes Me Feel Like Dancing” (Nagroda Akademii® - najlepszy film dokumentalny).

        Teatr: “Passion” (nagroda Tony – najlepszy musical), “Indiscretions”, “Hamlet”, “Seven Guitars”, “Skylight”, “A Funny Thing Happened on the Way to the Forum”, “On the Town” (z Szekspirowskim Festiwalem w Nowym Jorku), “The Chairs”, “The Judas Kiss”, “Stupid Kids”, “The Blue Room”, “The Most Fabulous Story Ever Told”, “Closer” (Londyn i Nowy Jork), “Amy’s View”, “The Wild Party” (z Szekspirowskim Festiwalem w Nowym Jorku), “The Ride Down Mt. Morgan”, “Copenhagen” (nagroda Tony – najlepsze przedstawienie), “The Designated Mourner”, “The Caretaker” (Londyn), “The Goat” (nagroda Tony – najlepsze przedstawienie), “Medea”, “Beckett/Albee” oraz “Caroline, or Change”.

       Filmy czekające na premierę: “The Manchurian Candidate” w reżyserii Jonathana Demme’a, “The Village” M. Night Shyamalana, “The Life Aquatic” Wesa Andersona, “I ♥ Huckabee’s” Davida O. Russella, “Lemony Snicket’s A Series of Unfortunate Events” Brada Silberlinga, “Closer” Mike’a Nicholsa, “Team America” Trey’a Parkera oraz “Margaret” Kennetha Lonergana.

       DONALD DE LINE (Producent) w 1998 roku przyłączył się do Paramount Pictures, gdzie założył firmę De Line Pictures. Pod szyldem De Line Pictures wyprodukował udany remake “Włoskiej Roboty” (The Italian Job) z Charlize Theron i Markiem Wahlbergiem, “Teren Prywatny” (Domestic Disturbance) z Johnem Travoltą i Vince Vaughnem oraz czekający na premierę “Without a Paddle”.

       Przed podpisaniem umowy producenckiej z Paramount, De Line osiem lat pracował w Touchstone Pictures, gdzie w 1993 roku mianowano go prezesem Touchstone. Pod jego kierownictwem, Touchstone wyprodukowało takie przeboje kasowe, jak: “Pretty Woman”, “Zakonnica w Przebraniu” (Sister Act), “Fenomen” (Phenomenon), “Okup” (Ransom), “ConAir”, “Armageddon” oraz “Kariera Frajera” (The Waterboy). Filmy, których produkcją kierował, zarobiły ponad 2.5 miliarda dolarów na całym świecie, i otrzymały w sumie 24 nominacje do Nagrody Akademii®. Ponadto, De Line zasiada w zarządzie Aids Project Los Angeles i jest członkiem The Next Generation Council of the Motion Picture oraz fundacji Television Fund. Obecnie jest prezesem Paramount Pictures i wiceprezesem Motion Picture Group.

       EDGAR J. SCHERICK, który niedawno zmarł na białaczkę, był uważany za jednego z najlepszych i najbardziej wszechstronnych niezależnych producentów filmowych Ameryki. Stworzył ponad 70 filmów, w tym oryginalną wersję “Żon ze Stepford” w 1975 roku. Pozostałe jego filmy to m. in.”Bierz Forsę i w Nogi” (Take the Money and Run), pierwszy film fabularny Woody’ego Allnea, “Detektyw” (Sleuth), w którym wystąpili Lawrence Olivier oraz Michael Caine, “The Heartbreak Kid” Neila Simona, “The Taking of Pelham 1-2-3”, “Pani Soffel” (Mrs. Soffel) z Diane Keaton i Melem Gibsonem oraz “Historia Rose” (The Rambling Rose) z Robertem Duvallem i Laurą Dern. Był także pionierem w dziedzinie telewizji, stworzył nowy program ‘Wide World of Sports, ponadto był dyrektorem działu programowego w ABC, gdzie odpowiadał za tworzenie takich programów, jak: “Bewitched” czy “Batman”. Ponadto Scherick wyprodukował liczne, nagrodzone Emmy filmy telewizyjne, np. “The Kennedys of Massachusets” oraz nowy film HBO “Na Wojennej Ścieżce” (Path to War”.

       GABRIEL GRUNFELD (producent) – jego doświadczenie w przemyśle rozrywkowym to wynik ponad dwudziestoletniej pracy jako scenarzysta, reżyser, producent, agent, manager oraz członek zarządu. Pracował nad wydaniem takich bestsellerów, jak: Mężczyźni są z Marsa, a Kobiety z Wenus Johna Gray’a, Speak Softly oraz The Big Stick Lawrence Alexandra, Captain Nemo Kevina Andersona, a także seria Angel  autorstwa Karen Goldman (The Angel Book, Angel Encounters i Angel Voices), oraz wielu innych.

      Grunfeld był wspólnikiem nieżyjącego Edgara Schericka w firmie Scherick/Grunfeld Entertainment. Obecnie jest prezesem i właścicielem G&G Entertainment, Inc., firmy zajmującej się produkcją oraz promocją filmów kinowych, telewizyjnych oraz seriali telewizyjnych. Firma specjalizuje się w finansowaniu oraz koprodukcjach międzynarodowych. Grunfeld wyprodukował “Siłę Przebaczenia” (The Only Thrill) z Diane Keaton, Samem Shepardem i Diane Lane, a także był współproducentem niezależnego obrazu “Wojownicy” (Warriors), oraz wielu koprodukcji europejskich.

       Jako scenarzysta/producent, Grunfeld stworzył takie filmy, jak: “Intymność”, pilotowy odcinek Johna Saylesa dla wytwórni Warner Bros. i telewizji ABC-TV, “Keystone Kops” (CBS), “Twirl” (NBC), “Teddy Roosevelt Mysteries” oraz “Into the Heart: The Ken Good Story”.

       Obecnie, Grunfeld jest partnerem w wytwórni filmów animowanych Studio-Free Studios i producentem wykonawczym filmu animowanego “Big Bug Man”. Ponadto, jest producentem wykonawczym (wraz ze Stanem Lee) reality show “Who Wants to Be a Superhero?” dla MTV. Aktywnie udziela się także w teatrze – jest producentem międzynarodowego przeboju Odyssey Theatre, “The Chicago Seven Conspiracy Trial”, pierwotnie wystawianego na Broadway’u.

       PAUL RUDNICK (scenarzysta) – jego sztuki były wystawiane na Broadway’u, a także w teatrach na całym świecie. Niektóre z jego dzieł to: “Valhalla”, “The Most Fabulous Story Ever Told”, “The Naked Eye”, “Mr. Charles, Currently of Palm Beach”, “I Hate Hamlet” oraz “Jeffrey”, za którego otrzymał nagrody: Obie, Outer Critics Circle Award i John Gassner Playwriting Award. 

        Rudnick jest także autorem powieści Social Disease oraz I’ll Take It, które ukazały się nakładem wydawnictwa Knopf. Jego artykuły i eseje publikowane są w magazynach: New Yorker, Esquire, Voque, Vanity Fair oraz  New York Times.

        Podobno alter ego Rudnicka to  krytyk filmowy magazynu Premiere, Libby Gelman-Waxner, której felietony zostały wydane w formie książkowej pod tytułem If You Ask Me.

        Rudnick jest autorem scenariusza m. in. do filmów: “Rodzina Addamsów 2” (Addams Family Values), ekranowej adaptacji “Jeffrey” oraz “Przodem do Tyłu” (In & Out).

       RON BOZMAN (Producent Wykonawczy) w 1991 roku zdobył Nagrodę Akademii®  jako producent “Milczenia Owiec” (The Silence of the Lambs). Jest to jeden z siedmiu projektów, przy których współpracował z reżyserem Jonathanem Demme.

       Bozman był współproducentem filmów: “Dzika Namiętmność” (Something Wild) i “Poślubiona Mafii” (Married to the Mob), a potem koproducentem “Miami Blues”oraz producentem wykonawczym obrazów: “Filadelfia” (Philadelphia), “Eddie”, “Pokochać” (Beloved), “Scout’s Honor”, “Gra o Miłość” (For Love of the Game), “Miłość w Nowym Jorku” (Autumn in New York), “Zmiana Pasa” (Changing Lanes), a ostatnio “Piętno” (The Human Stain), gdzie wystąpiła Nicole Kidman. Ponadto wyprodukował: “Czekając na Światło” (Waiting for the Light), “Sister Mary Explains It All” (dla telewizji) oraz “Spec” (The Ref.).

     Pierwszy raz współpracował z Frankiem Ozem jako asystent reżysera przy filmie “Muppety na Manhattanie” (The Muppets Take Manhattan).

      KERI LYN SELIG (Producent Wykonawczy) ma własną firmę producencką Intuition Productions, która przygotowuje projekty telewizyjne i filmowe. Wyprodukowane przez nią filmy to m. in. “Troje do Tanga” (Three to Tango) i “After the Rain”.

       Praca Selig dla telewizji to m. in. dwa projekty dla Showtime, wyreżyserowany przez laureata Oscara® Tony’ego Billa “Harlan County War” ze zdobywczynią Oscara® Holly Hunter oraz “In the Company of Spies” z Tomem Berengerem i Ronem Silverem. Dla HBO wyprodukowała także “Punkt Zapalny” (Point of Origin), gdzie wystąpili Ray Liotta i John Leguizamo; dla CBS “To Musi Być Miłość” (It Must Be Love) z Tedem Dansonem i Mary Steenburgen oraz “Mafia Doctor” z Paulem Sorvino i Olympią Dukakis. W chwili obecnej Selig jest producentem wykonawczym serialu telewizyjnego UPN zatytułowanego “Two Kings”.

       W latach 1999-2001 Selig była głównym wiceprezesem produkcji w Bel-Air Entertainment (“Podaj Dalej”/Pay It Forward, “Dowód Życia”/Proof of Life). Bel-Air Entertainment była częścią Warner Bros. zajmującą się produkcją oraz finansami. Wcześniej, Selig była głównym wiceprezesem produkcji w firmie Kopelson Entertainment (“Siedem”/Seven, “Ścigany”/The Fugitive). Od roku 1996 do 1998, sprawowała funkcję głównego wiceprezesa produkcji w firmie Cort/Madden Company (“W Rytmie Hip-hopu”/Save the Last Dance, “Symfonia Życia”/Mr. Holland’s Opus).

     Aktualnie Selig produkuje film “Passengers” w reżyserii Ronnie Christensena dla Senator International, ponadto “The VA”, reżyserowany przez Rolanda Joffe na podstawie scenariusza Jima Carabatosa oraz “The Life of Coco Chanel”, który wyreżyseruje Christian Duguay.

       LESLIE CONVERSE (Koproducent) studiowała filmoznawstwo na Uniwersytecie w Nowym Jorku. W roku 1994 została asystentką Franka Oza i współpracowała z nim przy filmach “Indianin w Kredensie” (The Indian in the Cupboard) oraz “Przodem do Tyłu” (In & Out). Brała także udział w produkcji “Wielkiej Hecy Bowfingera” (Bowfinger) oraz “Rozgrywki” (The Score) i była koproducentem “Żon ze Stepford” (The Stepford Wives), gdzie nadzorowała pracę nad efektami wizualnymi w filmie.

       ROB HAHN (Zdjęcia)  już po raz trzeci współpracuje z Frankiem Ozem, poprzednio pracował z nim przy filmach “Przodem do Tyłu” (In & Out) oraz “Rozgrywka” (The Score).

       Jest kamerzystą tak wybitnych filmów, jak: “Zmowa Pierwszych Żon” (The First Wives Club), “Pokój Marvina” (Marvin’s Room), “Zdążyć Przed Północą” (Midnight Run), “Rodzina Addamsów” (The Addams Family), “Kocham Cię na Zabój” (I Love You to Death),  “Wielki Kanion” (Grand Canyon), “Francuski Pocałunek” (French Kiss), “Powrót Batmana” (Batman Returns), “Havana” oraz “Szachowe Dzieciństwo” (Searching for Bobby Fischer). Przez ponad dwadzieścia lat Hahn współpracował z operatorem Owenem Roizmanem, zanim sam zaczął pracę operatora.

      Urodzony w Paryżu Hahn wychował się w Nowym Jorku. Uczęszczał do Szkoły Filmowej na Uniwersytecie Nowojorskim, a następnie kształcił się w Amerykańskim Instytucie Filmowym (AFI) w Los Angeles.

       JACKSON DE GOVIA (Scenografia) jest jednym z najbardziej wziętych scenografów filmowych.

      Urodzony w Oklahoma City, De Govia studiował na Uniwersytecie w San Francisco, gdzie należał do studenckiej grupy teatralnej. Mieszkając w San Francisco projektował dla teatrów: The Magic Theater i American Conservatory Theater. Karierę scenografa filmowego rozpoczął, gdy American Zoetrope Francisa Forda Coppoli zaproponowała mu współpracę przy filmie telewizyjnym “The People”, reżyserowanym przez Johna Korty’ego.

      Po przeprowadzce do Los Angeles pracował jako artysta sceniczny, a w latach 70. rozpoczął pracę w Universal Studios jako scenograf w “The Six Million Dollar Man”. W latach 80. rozpoczął regularną pracę w filmach, m. in. “Teraz Moja Kolej” (It’s My Turn) i “My Bodyguard”, a także w miniserialu ABC z roku 1983, “Wichry Wojny” (The Winds of War).

        Filmy, do których De Govia przygotowywał scenografię, to m. in. : “Szklana Pułapka” (Die Hard) oraz jej sequele, “Roksana” (Roxanne), “Puenta” (Punchline), “Hudson Hawk”, “Zakonnica w Przebraniu” (Sister Act), “Speed”, “Mężowie i Żona” (Multiplicity), “Mój Olbrzym” (My Giant), “Wielka Heca Bowfingera” (Bowfinger), “Rozgrywka” (The Score) oraz “Niejaki Joe” (Joe Somebody)

        Przez trzy lata, od roku 1999 do 2002 pełnił funkcję przewodniczącego Stowarzyszenia Scenografów.

        JAY RABINOWITZ (Montaż), wieloletni współpracownik reżysera Jima Jarmuscha, pracował z nim przy filmach: “Noc na Ziemi” (Night on Earth), “Ghost Dog: Droga Samuraja” (Ghost Dog: The Way of the Samurai), gdzie zajmował się też dźwiękiem, “Truposz” (Dead Man), “Year of the Horse”, “Dziesięć Minut Później: Trąbka” (Ten Minutes Older: The Trumpet) oraz przy produkcji z 2003 roku, “Kawa i Papierosy” (Coffee and Cigarettes).

      Rabinowitz był także montażystą filmów: “Jimmy Hollywood”, “Prywatne Piekło” (Affliction), “Requiem dla Snu” (Requiem for a Dream), w którym zajmował się też dźwiękiem, i “8 Mili” (8 Mile). Jego dziełem jest montaż filmu “Homicide: The Movie” w roku 2000 oraz serialu telewizyjnego z lat 90. pod takim samym tytułem. Niedawno był montażystą oraz edytorem dźwięku w niezależnym filmie “Bomb the System” z 2003 roku, przedstawiającym sztukę graffiti w Nowym Jorku.

        ANN ROTH (Kostiumy) w ciągu swej niezwykłej, trwającej już czterdzieści lat kariery, stworzyła kostiumy do wielu niezapomnianych, wybitnych filmów. W 1997 roku zdobyła Oscara® za “Angielskiego Pacjenta” (The English Patient), ponadto była trzykrotnie nominowana do Oscarów® za: “Godziny” (The Hours), “Utalentowany Pan Ripley” (The Talented Mr. Ripley) oraz “Miejsca w Sercu” (Places in the Heart). W roku 2002 za swe osiągnięcia otrzymała honorowe wyróżnienie Career Achievement for Film Award od Stowarzyszenia Kostiumografów (Costume Designers Guild).

       Roth rozpoczęła pracę od tworzenia dekoracji dla Opery w Pittsburgu, jednak potem spotkała legendarną kostiumograf Irene Sharaff, która zaproponowała jej współpracę w Kalifornii przy filmach “Narodziny Gwiazdy” (A Star is Born) oraz “Król i Ja” (The King and I).

      Pierwszą samodzielną pracą Roth był “The World of Henry Orient” w roku 1964. Na długiej liście filmów, do których Roth przygotowała kostiumy, znalazły się m. in. :”Nocny Kowboj” (Midnight Cowboy), “Klute”, “Dzień Szarańczy”, “The Goodbye Girl”, “Powrót Do Domu” (Coming Home), “Suita Kalifornijska” (California Suite), “Hair”, “Nóż” (Jagged Edge), “Ubranie Mordercy” (Dressed to Kill), “Od Dziewiątej do Piątej” (Nine to Five), “Świat Według Garpa” (The World According to Garp), “Fajerwerki Próżności” (Bonfire of the Vanities), “Sabrina”, “Szukając Siebie” (Finding Forrester), “Znaki” (Signs), “Adaptacja” (Adaptation) - Meryl Streep oraz “Godziny” (The Hours).

       Wśród jej najbliższych współpracowników są Mike Nichols i Neil Simon, z którym po raz pierwszy pracowała przy broadwayowskiej inscenizacji “Dziwnej Pary” (The Odd Couple). Wieloletnia współpraca z reżyserem Mike’m Nicholsem rozpoczęła się filmem “Silkwood” i wznawiana była przy realizacji obrazów: “Zgaga” (Heartburn), “Biloxi Blues”, “Pocztówki Znad Krawędzi” (Postcards from the Edge), “Odnaleźć Siebie” (Regarding Henry), “Wilk” (Wolf), “Klatka dla Ptaków” (The Birdcage), “Barwy Kampanii” (Primary Colors), “Z Księżyca Spadłeś?” (What Planet Are You From?), “Dowcip” (Wit), a także miniserialu HBO “Angels in America”.

        Roth była autorką kostiumów do przedstawień Neila Simona: “The Star-Spangled Girl” oraz “They’re Playing Our Song”, a także do filmów: “Zabity na Smierć” (Murder by Death), “The Goodbye Girl”, “Suita Kalifornijska” (California Suite) i do remake’u “The Out-of-Towners”.

       Najnowsze dokonania Ann Roth to filmy: “Wzgórze Nadziei” (Cold Mountain) Anthony’ego Minghelli oraz czekające na premierę: “The Village” w reżyserii M. Night Shyamalana i “Closer” Mike’a Nicholsa.

       Roth zaprojektowała także kostiumy na 74. ceremonię wręczenia Nagród Akademii®.

        W ubiegłym roku, RANDALL POSTER (Dobór Muzyki) zajmował się doborem utworów na ścieżkę dźwiękową filmu “Szkoła Rocka” (The School of Rock), z której powstał nagrodzony Grammy album. Sprawował pieczę nad ścieżką dźwiękową do filmów: “Zoolander” oraz “Genialny Klan” (The Royal Tenenbaums), ponadto zajmie się muzyką do najnowszego filmu Wesa Andersona, “The Life Aquatic with Steve Zissou”.

      Poster pracował też nad muzyką do obrazów: “Starsky & Hutch”, “Nadchodzi Polly” (Along Came Polly) i “Uśmiech Mony Lisy” (Mona Lisa Smile).

       Weteran dobrze przyjętych filmów niezależnych oraz studyjnych, Poster zajmował się muzyką do filmów: “Gorączka Złota” (Rushmore), “Old School”, “Dzieciaki” (Kids), “Nie Czas na Łzy” (Boys Don’t Cry), “Poznaj Mojego Tatę” (Meet the Parents) oraz “Idol” (Velvet Goldmine),  a także do wielu innych.

       DAVID ARNOLD (Kompozytor) napisał muzykę do wielu dużych produkcji filmowych, m. in. do obrazów: “Śmierć Nadejdzie Jutro” (Die Another Day) w reżyserii Lee Tamahori, “Zmiana Pasa” (Changing Lanes) Rogera Michella i “Zoolander” Bena Stillera. Był także częstym współpracownikiem reżyserów Michaela Apteda, Ronalda Emmericha i Johna Singletona. Arnold skomponował muzykę do filmów “Nigdy Więcej” (Enough) i “Świat to za Mało” (The World is not Enough) Michaela Apteda; do “Godzilli”, “Gwiezdnych Wrót” (Stargate) oraz “Dnia Niepodległości” (Independence Day) Emmericha, oraz do filmów Singletona, “Baby Boy”, “Za Szybcy Za Wściekli” (2 Fast 2 Furious) i “Shaft”.

      W roku 2000 Arnold zdobył nagrodę Ivor Novello Award za najlepszą ścieżkę dźwiękową – muzykę do filmu “Świat to za Mało” (The World is not Enough). Utalentowany kompozytor jest także laureatem nagrody Grammy w kategorii: najlepszy utwór instrumentalny do filmu kinowego lub telewizyjnego, którą zdobył za “Dzień Niepodległości” (Independence Day)

     Wśród filmów, do których Arnold napisał muzykę, znalazły się także m. in. “Jutro Nie Umiera Nigdy” (Tomorrow Never Dies) w reżyserii Rogera Spottiswoode’a, oraz “The Musketeer” reżyserowany przez Petera Hyamsa.

     Oprócz pracy nad muzyką filmową, Arnold jest także autorem i producentem płyt wielu współczesnych wykonawców, wśród których znaleźli się m. in.: Bjork, Iggy Pop, Damien Rice, Aimee Mann, The Propellerheads, Leftfield, Chrissie Hynde, Garbage, kd lang, Scott Walker oraz Pulp.

       SCOTT SOUTER (Efekty Specjalne) rozpoczął pracę w renomowanym Tippett Studio jako dyrektor techniczny przy filmie “Żołnierze Kosmosu” (Starship Toorpers). Pracował nad filmami “Wirus” (Virus) i “Armageddon”. Przy realizacji “Nawiedzonego” (The Haunting) objął funkcję, która łączyła wydział artystyczny z wydziałem technicznym. Następnie pracował nad efektami wizualnymi w scenach z  “człowiekiem z wody” i “człowiekiem z dymu” w filmie “Człowiek Widmo” (Hollow Man). Souter nadzorował także efekty specjalne przy filmie “Psy i Koty” (Cats & Dogs), a w latach 2001-2002 zajmował się efektami specjalnymi w serii filmów reklamowych dla Blockbuster Entertainment, z których pierwszy pokazano na Super Bowl. W roku 2002 pracował nad efektami specjalnymi do filmu “Faceci w Czerni 2” (Men in Black 2), po czym przyłączył się do ekipy przygotowującej efekty specjalne do filmu “Matrix Rewolucje” (Matrix Revolutions).

       W roku 1996 Souter ukończył Claremont McKenna College oraz uniwersytet w Południowej Kalifornii. Zdobył dyplomy z zarządzania oraz inżynierii informatycznej, ukończył także fakultet z filmoznawstwa.

      Przed rozpoczęciem pracy w Tippett Studio, FRANK PETZOLD (Efekty Specjalne) odnosił duże sukcesy w Niemczech jako operator specjalizujący się w ujęciach z dodatkowymi efektami wizualnymi. W roku 1995 przyłączył się do  ekipy Tippett Studio jako specjalista od ujęć miniaturowych i dyrektor techniczny “Żołnierzy Kosmosu” (Starship Troopers). Przez następnych kilka lat pracował w tych rolach przy realizacji: “Wirusa” (Virus), “Mojego Przyjaciela Marsjanina” (My Favorite Martian), ‘Armageddonu” oraz “Totalnej Magii” (Practical Magic). Jego wiedza na temat oświetlenia planu filmowego okazała się nieoceniona i pozwoliła utworzyć w Tippett Studio dział reżyserii technicznej. Dzięki swemu doświadczeniu w tradycyjnym kręceniu filmów i grafice komputerowej, Petzold pomógł wypracować niepowtarzalny styl Tippett studio, technikę łączącą fotografikę z elementami grafiki komputerowej. 

      Gdy rozpoczęła się produkcja “Komodo”, Petzold podjął obowiązki szefa działu grafiki komputerowej, odpowiedzialnego za efekty wizualne i oświetlenie.

      W roku 1999 pracował przy tworzeniu filmu “Nawiedzony” (The Haunting), po czym zajmował się efektami specjalnymi w nominowanym do Oscara® filmie “Czlowiek Widmo” (Hollow Man). W roku 2001 wraz z Philem Tippettem pracował nad efektami specjalnymi do “Ewolucji” (Evolution).

       W roku 2002 Petzold kierował pracą nad efektami specjalnymi do kampanii reklamowej Blockbuster Entertainment, w której pojawiły się zwierzęta: królik Carl oraz świnka morska o imieniu Ray. Kampania odniosła wielki sukces. Pierwszy z sześciu filmów reklamowych pokazano na Super Bowl w 2002 roku, a trzy z pokazanych filmów przyniosły studiu w 2002 roku cztery nagrody Clio.

        Po zakończeniu kampanii Blockbuster, Petzold kierował pracami Tippett Studio przy filmie Gore’a Verbinskiego “Krąg” (The Ring), gdzie zajmował się stworzeniem komputerowego konia. Ponadto pracował przy tworzeniu spotów reklamowych dla Capital One i D’Arcy Advertising. 

        W roku 2003 Petzold wraz ze Scottem Souterem zajmowali się efektami specjalnymi do filmu “Żony ze Stepford” (Stepford Wives). Kierowali zespołem złożonym z 40 artystów i nakręcili do filmu 125 ujęć. 

        Petzold jest członkiem Visual Effects Society.
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