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O FILMIE

Kevin Costner, zdobywca Oscara za reżyserię (film Tańczący z wilkami) powraca na ekrany kin w nowym przygodowym westernie o ginącym świecie Dzikiego Zachodu.  

Charley Waite (COSTNER), Boss Spearman (zdobywca Oscara ROBERT DUVALL), “Button” (DIEGO LUNA) oraz Mose Harrison (ABRAHAM BENRUBI) starają się uciec przed swoją przeszłością, zaś otwarta preria jest jedynym miejscem, gdzie mogą być naprawdę wolni. Wszyscy są poganiaczami bydła, a jedyne prawo, jakie respektują, to prawo natury. Jest jeszcze „Kodeks Zachodu”, który związał ich ze sobą na dobre i na złe: mają zawsze bronić słusznej sprawy, zachowywać lojalność wobec swoich przyjaciół– innych kowbojów – oraz starać się unikać przemocy. Ich spokojne życie gwałtownie się zmienia, gdy trafiają do przygranicznego miasteczka rządzonego przez strach i tyranię. Przyjaciele nie mają innego wyjścia, jak tylko stawić czoła złu. 

Gdy sprawy przybierają niebezpieczny obrót, los nieoczekiwanie uśmiecha się do samotnika Charleya, kiedy spotyka on na swojej drodze odważną Sue Barlow (nominowana do Oscara ANNETTE BENING), kobietę, która zawładnie zarówno jego sercem, jak i duszą.. Zanim nieustraszeni kowboje staną do ostatecznego pojedynku, który wydaje się być nieunikniony, będą musieli najpierw uporać się z dręczącymi ich demonami. 

Bezprawie to klasyczny western, pełen napięcia oraz dramatycznych zwrotów akcji. Film, zrealizowany przez wytwórnię Touchstone Pictures, wyreżyserował Kevin Costner, a główne role zagrali Robert Duvall, Costner, Annette Bening, Michael Gambon, Michael Jeter, Diego Luna, James Russo oraz Abraham Benrubi.  Producentami Bezprawia są David Valdes, Kevin Costner oraz Jake Eberts. Scenariusz, na podstawie powieści Lauran Paine zatytułowanej The Open Range Men, napisał Craig Storper. Producentami wykonawczymi filmu byli Craig Storper i Armyan Bernstein, a dystrybuuje go Buena Vista Pictures.

REALIZACJA FILMU

Scenarzystę Craiga Storpera i reżysera/aktora Kevina Costnera połączyła miłość do westernów.

 „Myślę, że większość ludzi ma sentyment do westernów” – mówi Costner, który sam miał okazję występować w takich filmach jak Silverado oraz Szeryf Wyatt Earp. – To zaskakujące, zważywszy na fakt, jak mało jest naprawdę dobrych westernów. Większość filmów z tego gatunku to schematyczne historie, w których dobrzy rewolwerowcy walczą ze złymi rewolwerowcami. Są one jednak częścią naszej filmowej tradycji”. Storper przyznaje mu rację: „Trzeba być nie lada optymistą, żeby w dzisiejszych czasach brać się za kręcenie westernów. Ostatnim dobrym westernem było Bez przebaczenia, nakręcone dwanaście lat temu. Stwierdziliśmy jednak, że tak dobrej historii nie sposób źle opowiedzieć”. 

W styczniu 2002 roku Costner nawiązał kontakt z producentem Bez przebaczenia, Davidem Valdesem i po serii rozmów zapadła decyzja o realizacji filmu.

Bezprawie to już trzeci film wyreżyserowany przez Costnera ( za swój reżyserski debiut Tańczący z wilkami otrzymał w 1990 roku Oscara dla najlepszego reżysera). „Nigdy nie uważałem się wyłącznie za aktora” – mówi Costner, który na planie Bezprawia zdołał pogodzić obowiązki reżysera z obowiązkami producenta i odtwórcy jednej z głównych ról. 

Zrealizowane w zapierających dech w piersiach plenerach amerykańskiej prerii Bezprawie posiada wszelkie cechy klasycznego westernu. Akcja filmu rozgrywa się na tle autentycznych historycznych wydarzeń, w epoce, kiedy prawo do ziemi nie było jeszcze powszechnie znanym pojęciem. Były to czasy kowbojów – takich jak Charley, Boss, Mose oraz Button – którzy swobodnie przeganiali swoje stada z miejsca na miejsce i żyli z dala od ludzkich osad.


„W westernach zawsze pojawiają się tajemniczy bohaterowie – nie wiadomo, skąd przychodzą i jak stali się takimi, jakimi są. Jedyną rzeczą, jaka do nich należy, jest ich koń” - mówi Costner. – „To niezwykle romantyczne postacie, ale im dłużej się o nich myśli, tym więcej pytań przychodzi człowiekowi do głowy: co robili, kiedy padał deszcz? Albo kiedy kończyło im się jedzenie? Musieli sobie jakoś radzić. Musieli być bardzo pomysłowi. Wciąż wierzymy w romantyczny mit Dzikiego Zachodu, podczas gdy rzeczywistość była o wiele bardziej prozaiczna”. 

Scenarzysta oraz producent wykonawczy filmu, Craig Storper, podkreśla, że Bezprawie przestrzega wszystkich reguł gatunku: w filmie pojawiają się typowe dla westernu motywy honoru, sprawiedliwości, miłości, przyjaźni oraz walki o wolność. Jednak zarówno scenarzyście, jak i reżyserowi zależało na tym, aby wyjść poza granice gatunku i stworzyć wrażenie autentycznej historii, pełnej ech z przeszłości. Kluczową kwestią stała się właściwa obsada – aktorzy, którzy potrafiliby wzbić się ponad lansowane w wielu westernach stereotypy i uczyniliby ze swoich bohaterów postacie z krwi i kości.
KOMPLETOWANIE OBSADY


Wszyscy aktorzy, którym zaproponowano udział w realizacji Bezprawia,  zareagowali równie entuzjastycznie, począwszy od prawie-debiutanta Diego Luny, a  skończywszy na takich weteranach ekranu jak Robert Duvall i Annette Bening.


Według scenarzysty Craiga Storpera, losy filmu zależały od zwerbowania legendarnego Duvalla: „Kiedy czytałem książkę, a następnie pisałem scenariusz, oczyma wyobraźni widziałem w tym filmie rolę dla Roberta Duvalla” – mówi scenarzysta.- „Nie wiem, co by się stało, gdyby Duvall odmówił. Wspólnie z Kevinem zgadzaliśmy się, że to on powinien zagrać tę rolę”.  

Na szczęście dla realizatorów Duvall zgodził się przyjąć rolę Bossa w ciągu 24 godzin od przeczytania scenariusza. „Od razu wiedziałem, że chcę zagrać w tym filmie” – mówi Duvall. – „To klasyczny  western, a na dodatek zaproponowano mi znakomitą rolę”.  Niewiele brakowało, a Duvall nie stawiłby się na planie zdjęciowym. W kwietniu 2002 roku, przygotowując się do roli Bossa, aktor spadł z konia i złamał sześć żeber. Musiało minąć trochę czasu, zanim znowu odważył się zasiąść w siodle. 


Tymczasem Costner zgodził wcielić się w postać tajemniczego Charleya Waite’a:  „Charley to klasyczny bohater westernów. Na początku nic o nim nie wiadomo. Potem stopniowo daje o sobie znać jego zagmatwana przeszłość. To dobry człowiek, który uważa się za złego”. 


W postać nemesis Bossa wcielił się Anglik, Sir Michael Gambon, znany z ról w filmach The Insider oraz Gosford Park  Gambon był zachwycony propozycją zagrania w westernie, ponieważ ten gatunek był mu zupełnie obcy.  „Dla Anglika rola w westernie to szczyt wszystkich marzeń” – żartuje aktor. – A jeśli na dodatek proponują ci zagranie czarnego charakteru, nie ma się nad czym zastanawiać!”. 

Główną rolę kobiecą zagrała w Bezprawiu Annette Bening, dwukrotnie nominowana do Oscara za role w American Beauty (1999) oraz The Grifters (1990). „Kiedy po raz pierwszy przeczytałam scenariusz, spodobało mi się to, że była to tradycyjna historia, opowiedziana z zupełnie nietradycyjną wrażliwością. Byłam pod wrażeniem tego, jak delikatnie zostały odmalowane relacje pomiędzy mężczyznami. Ten film pokazuje piękno męskiej przyjaźni. Bohaterowie filmu to twardziele, ale łatwo ich zranić”. 


Partnerujący aktorce Kevin Costner nie szczędził na jej temat słów zachwytu: „To kobieta z klasą. Uważam ją za Audrey Hepburn naszego pokolenia. Na planie zachowywała się wspaniale. Przyjemnie było patrzeć, jak ta wspaniała aktorka całym sercem angażuje się w tak „męski” film”. 


Pozostałe role powierzono Michaelowi Jeterowi, Diego Lunie oraz Abrahamowi Benrubiemu. 

EKIPA

Craig Storper (Scenariusz/Producent wykonawczy) zanim zaczął pracować w branży filmowej interesował się sztukami pięknymi, ukończył wydział Malarstwa i Rzeźby na Uniwersytecie Kalifornijskim. Napisał scenariusz do telewizyjnego filmu The Truth About Alex, który został wyróżniony licznymi nagrodami m.in. CableACE. Pracował przy realizacji wielu filmów i reklamówek, ale Bezprawie jest jego debiutem fabularnym jako producenta i scenarzysty.

 
James Muro (Zdjęcia) debiutuje filmem Bezprawie jako autor zdjęć. Jest znanym i cenionym operatorem kamery. Pracował z wieloma słynnymi reżyserami m.in. z Oliverem Stonem przy filmach JFK i The Doors; Jamesem Cameronem przy Otchłani, Terminatorze 2, Prawdziwych kłamstwach  i Titanicu; Martinem Scorsese przy Kasynie; Michaelem Mannem przy Gorączce  i  Informatorze ; Garrym Marshallem przy Uciekającej pannie młodej  i Gorszej siostrze oraz z Brettem Ratnerem przy filmach: Czerwony smok, Godziny szczytu 2 i Family Man.  Z Kevinem Costnerem Muro współpracował już wcześniej, był operatorem kamery w Tańczącym z wilkami. W swoim dorobku ma też pracę przy filmach: Szybcy i wściekli, Kod dostępu i 60 sekund.

Michael Kamen (Muzyka) był uczniem Leonarda Bernsteina, pierwszą ścieżkę dźwiękową do filmu skomponował w 1976 roku i prawie jednocześnie zajął się aranżowaniem muzyki pop i rockowej, współpracując z zespołem Pink Floyd przy płycie “The Wall”. Był jednym z czołowych kompozytorów filmowych, napisał muzykę do ponad 80 filmów fabularnych m.in. do Zabójczej broni, Szklanej pułapki, Nieśmiertelnego, Brazil, Mony Lisy, Robin Hooda: Księcia złodziei, Don Juana DeMarco i 101 Dalmatyńczyków. Jego ostatnim projektem był film Królowa ringu z Meg Ryan.  Michael Kamen został wyróżniony 4 nagrodami Grammy, był dwa razy nominowany do Oscara, dwa razy do Złotego Globu i raz do nagrody Emmy.  

W ostatnich latach Kamen tworzył dla różnych orkiestr kompozycje będące syntezą muzyki pop, symfonicznej, muzyki świata oraz rocka i jazzu,  wykonywane później z udziałem takich gwiazd jak Eric Clapton, Bob Dylan, Aerosmith, Eurythmics, The Chieftains, David Sanborn i Luciano Pavarotti. W 1999 roku dyrygował koncertem składającym się z utworów w jego aranżacji, a wykonywanych przez zespół Metallica razem z San Francisco Symphony Orchestra.  Podwójna płyta z zapisem tego koncertu zatytułowana “S&M,” sprzedała się w liczbie sześciu milionów egzemplarzy..

W 2001 roku Kamen skomponował muzykę do serialu telewizyjnego Kompania braci, którego producentami byli Tom Hanks i Steven Spielberg.  Na Zimowe Igrzyska Olimpijskie w Salt Lake City w 2002 roku stworzył kompozycję “The Fire Within”, którą sam dyrygował podczas ceremonii otwarcia. Napisał też muzykę na ceremonię zamknięcia Letnich Igrzysk Olimpijskich w 1996 roku w Atlancie.

 Kamen był zaangażowany w działalność kilku organizacji charytatywnych m.in. Fundacji Mr. Holland’s Opus, którą założył wspólnie z Richardem Dreyfussem. Zajmuje się ona propagowaniem muzyki wśród młodzieży. 

OBSADA

Kevin Costner (Charley Waite) urodził się w Lynnwood w Kalifornii. Jego zainteresowanie westernami stało się oczywiste w 1985 roku, kiedy zagrał w filmie Lawrence’a Kasdana Silverado.  Ale dopiero nakręcony w 1990 Tańczący z wilkami, którego Costner był producentem, reżyserem i główną gwiazdą, na trwałe związał go z tym gatunkiem. 

Film odniósł nie tylko sukces kasowy, ale nagrodzony został także siedmioma Oscarami, w tym w kategoriach: Najlepszy Film i Najlepszy Reżyser. Aktor zagrał następnie tytułową rolę w kolejnym westernie Kasdana Wyatt Earp. Zainteresowanie Costnera historią rdzennych mieszkańców Ameryki zaowocowało nakręceniem telewizyjnego dokumentu 500 Nations, którego był on reżyserem i prowadzącym. Był także producentem i zagrał główną rolę w filmach Wodny świat oraz Posłaniec, który również wyreżyserował. 

Aktor kojarzony jest także z baseballem. Zagrał w kilku filmach o tej dyscyplinie sportu: Billu Durhamie, Grze o miłość  i Polu marzeń. Costner jest bardzo wysportowany, dlatego też chętnie zgodził się na role w: Kolarzach i w Tin Cup, w którym wcielił się w gracza w golfa.


Kevin Costner ukończył w 1978 roku marketing na Uniwersytecie Kalifornijskim w Fullerton, ale szybko zmienił swoje zainteresowania na aktorstwo angażując się, jeszcze podczas studiów, w działalność miejscowego teatru. W 1987 roku, pięć lat po swoim fabularnym debiucie, Costner został doceniony za role w dwóch filmach: Nietykalnych z Seanem Connerym i thrillerze Bez wyjścia. Uznanie krytyków i publiczności zdobył także później m.in. jako prokurator w JFK Olivera Stone’a, Robin Hood w Księciu Złodziei i szkutnik w Liście w butelce. Ostatnio zagrał w filmach: Trzynaście dni, 3000 Mil do Graceland  i Znamię.


Annette Bening (Sue Barlow) była w 2000 roku nominowana do Oscara i Złotego Globu w kategorii Najlepsza Aktorka Dramatyczna za rolę w filmie American Beauty z Kevinem Spacey’em.  

Dostała też nominację do Oskara i została uznana za Najlepszą Aktorkę Drugoplanową przez National Board of Review za kreację w filmie Naciągacze. Bening nominowana była też do Złotego Globu za role w filmach: Miłość w Białym Domu Roba Reinera z Michaelem Douglasem oraz Bugsy Barry’ego Levinsona.


Annette Bening wystąpiła w filmach Neila Jordana Senny koszmar  i Stan oblężęnia z Denzelem Washingtonem; w Ryszardzie III według Williama Szekspira; w filmie Marsjanie atakują Tima Burtona ; w Love Affair  i Bugsym z Warrenem Beattym; w Czarnej liście Hollywood z Robertem De Niro; w Odnaleźć siebie Mike’a Nicholsa z Harrisonem Fordem oraz w Valmoncie  Milosa Formana. Aktorka ma także w swoim dorobku wspaniałą rolę w Pocztówkach znad krawędzi Mike’a Nicholsa, a jej debiutem fabularnym był film Na łonie natury z Danem Aykroydem. 

Annette Bening jest wychowanką szkoły aktorskiej San Francisco American Conservatory Theatre. Była nominowana do Tony Award i wyróżniana licznymi nagrodami teatralnymi.

Robert Duvall (Boss Spearman) jest nie tylko zdobywcą Oscara z ponad 40 letnim doświadczeniem, ale także wszechstronnym filmowcem. Był scenarzystą, producentem, reżyserem i główną gwiazdą trzech filmów: Angelo moja miłość, Apostoł i Assassination Tango. 

Apostoł przyniósł mu nominację do Oscara i trzy Independent Spirit Awards. W 1983 roku został nagrodzony Oscarem za rolę w filmie Pod czułą kontrolą, a do nagrody Akademii Filmowej nominowany był także za kreacje w: Ojcu chrzestnym, Czasie Apokalipsy, Wielkim Santinim i Adwokacie.

Zanim w 1962 roku zadebiutował na dużym ekranie w filmie Zabić drozda, Duvall występował w nowojorskich teatrach. Później także starał się nie zapominać o scenie, był doceniany przez publiczność i krytyków teatralnych, a w 1965 roku dostał nagrodę Obie za rolę w przedstawieniu A View From the Bridge.  

Duvall znany jest także widzom telewizyjnym; za tytułową rolę w filmie Stalin wyróżniony został Złotym Globem, a za występy w serialu Na południe od Brazos nominowany był do nagrody Emmy. Ostatnio aktor pojawił się na małym ekranie w filmie Generałowie jako generał Robert E. Lee, który zresztą był jego przodkiem. 

Duvall ma w swoim bogatym dorobku aktorskim między innymi role w filmach: M.A.S.H., Sieć telewizyjna, Barwy, Slingblade, 60 sekund i John Q. Ostatnio zagrał w Wakacjach Waltera z Michaelem Cainem.

Diego Luna (John “Button” Weatheral) urodził się w Meksyku. Jego nazwisko stało się znane w 2001 roku dzięki roli w filmie I twoją matkę też. Później zagrał jeszcze we Fridzie z Salmą Hayek i w Havana Nights,, drugiej części Wirującego seksu. 
Luna rozpoczął karierę aktorską w wieku 7 lat, występował w wielu meksykańskich przedstawieniach i wyróżniony został licznymi nagrodami teatralnymi.

 Jako dwunastoletni chłopiec Luna zadebiutował w telewizji rolą w operze mydlanej El Abuelo, później występował jeszcze w kolejnych telenowelach i w serialach telewizyjnych. 

Aktor wspiera młodych filmowców meksykańskich, występując w reżyserowanych przez nich studenckich filmach. Jeden z nich, El Ultimo Fin Del Ano Javiera Bourgesa, otrzymał Oscara w kategorii Film Krótkometrażowy.

Abraham Benrubi (Mose Harrison) znany jest najlepiej z roli w wielokrotnie wyróżnianym nagrodami Emmy serialu Ostry dyżur. Występował w licznych filmach i serialach telewizyjnych między innymi w: Z archiwum X, Buffy-postrach wampirów, Cień anioła i Roseanne. 

Aktor zadebiutował na dużym ekranie w 1990 roku w filmie Diving In, później zagrał jeszcze między innymi w: Twisterze, Człowieku, którego nie było braci Coen i w Drodze przez piekło Olivera Stone’a.

Benrubi urodził się w Indianapolis, uczył się aktorstwa w kilku szkołach. Interesuje się nie tylko filmami; sam siebie określa jako “uzależnionego od muzyki” i słucha różnych jej stylów z całego świata. 

