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Best Film CO 

przedstawia film z cyklu PLUS DLA KONESERÓW

factotum

Matt Dillon jako Henry Chinaski

Lili Taylor 

Marisa Tomei
Reżyseria

Bent Hamer twórca „Historii kuchennych”

Na podstawie powieści Charlesa Bukowskiego (Noir Sur Blanc)

oraz fragmentów z jego książek „The Days Run Away Like Wild Horses over the Hills”, „What Matters Most Is How Well You Walk Through the Fire” i „the Captain is Out to Lunch and the Sailors Have Taken over the Ship”

Dystrybucja filmu w Polsce: BEST FILM CO

ul. Okopowa 78  01-042 Warszawa  tel. (22) 887 14 80; fax (22) 887 17 30

www.bestfilm.pl
Serwis prasowy: BEST FILM CO  Małgorzata Borychowska

ul. Okopowa 78  01-042 Warszawa  tel.(22) 887 14 91; fax. (22) 887 17 30

Zdjęcia do druku: www.bestfilm.pl/zdjecia
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FACTOTUM

Gatunek
komedia

Czas trwania
94 minuty

Kraj produkcji
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2005
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STRESZCZENIE

Niektórzy nigdy nie świrują. Ale ich życie musi być okropne.

Charles Bukowski

Henry Chinaski (Matt Dillon) to facet, jakim chciałby być każdy mężczyzna. Niepokorny, przystojny, błyskotliwy, uwielbiany przez kobiety i mający szczęście w hazardzie. Jest wolny jak ptak i ma tysiące pomysłów na życie oraz jeden cel nadrzędny – aby zostać pisarzem.

Komedia FACTOTUM jest opowieścią o człowieku, który żyje na krawędzi, o pisarzu, który jest gotów zaryzykować wszystko, aby przemienić swoje życie w poezję. 

CHARLES BUKOWSKI - LEGENDA

Charles Bukowski urodził się w Andernach w Niemczech 16 sierpnia 1920 roku, kiedy miał trzy lata przyjechał wraz z rodziną do Stanów Zjednoczonych. Wydał czterdzieści pięć książek - tomików poezji oraz utworów prozatorskich, wśród nich powieści „Listonosz”, „Z szynką raz!”, „Kobiety”, „Hollywood” oraz „Szmira”. 

Jego druga powieść „Faktotum”, wydana w 1975, śledzi losy Henry’ego Chinaskiego (alter ego Bukowskiego), jego dorywcze zajęcia, dni i noce ciągłego picia, jego kobiety oraz nieustanne wysiłki bohatera, aby te wszystkie zdarzenia uchwycić i odpowiednio opisać w swoich historiach.

Bukowski napisał także oryginalny scenariusz do filmu „ĆMA BAROWA”. Inne filmy oparte na jego utworach to „Crazy Love” (tytuł alternatywny – AKA „Miłość to piekielny pies”) oraz „Historia zwykłego szaleństwa”. Jego książki doczekały się tłumaczenia i publikacji w piętnastu językach. 

Charles Bukowski zmarł 9 marca 1994 roku w San Pedro w Kalifornii, który jest dziś celem swoistych pielgrzymek wielbicieli jego niezwykłego talentu.. Ostatnim utworem Bukowskiego jest wydany pośmiertnie przez EccoPress tomik poezji „Slouching Toward Nirvana”. 


Twórczość Bukowskiego stanowi niepowtarzalne zjawisko w świecie zachodniej literatury. Często stawiany na równi z Hemingwayem i Henrym Millerem, zyskał uznanie czytelników i krytyki przede wszystkim za wspaniałe wyczucie formy, doskonale lapidarny styl i autentyzm. Powodem niesłabnącej fascynacji jego prozą jest tez bez wątpienia jego awanturnicze życie, które z upodobaniem trwonił na inne pasje. Otaczająca go atmosfera skandalu i prowokacji, przebijająca z jego prozy postawa buntownika, krytycznie nastawionego do akademickich, komercyjnych nurtów literatury amerykańskiej, obalanie obyczjowych tabu, dosadny język, sprawiły, że stał się kultową postacią literackiego podziemia i idolem pokolenia bitników.

FESTIWALE


Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes, Quinzaine des Realisateurs

Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Karlowych Warach
Międzynarodowy Festiwal Filmowy Cinemanila 
Festiwal Filmowy w Kopenhadze

Międzynarodowy festiwal Filmowy Kosmsorama w Trondheim
Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Haugesund 
Festiwal Filmów Skandynawskich w Rotterdamie 
Warszawski Festiwal Filmowy 

O AKTORACH

Jeżeli pisanie kosztowałoby więcej niż cena papieru i znaczka, musiałbym i to porzucić. 

Charles Bukowski

MATT DILLON (HANK)

Pełna sukcesów kariera filmowa MATTA DILLONA (HANK) rozpoczęła się przeszło dwadzieścia lat temu. Aktor udowodnił, że posiada duży talent zarówno dramatyczny jak i komediowy i jest jednym z najbardziej wszechstronnych odtwórców swojego pokolenia. Od swojego pierwszego sukcesu w filmie „WYRZUTKI”, objawił się w tak znakomitych produkcjach jak „CHŁOPAK Z KLUBU FLAMNIGO”, „ZA WSZELKĄ CENĘ” jak również w komedii „SPOSÓB NA BLONDYNKĘ”, jako ogarnięty obsesją prywatny detektyw. W kwietniu 2003 zadebiutował jako scenarzysta i reżyser filmu „MIASTO DUCHÓW”, wyprodukowanego przez MGM/UA. W 1990 został uchonorowany nagrodą IFP Spirit Award za znakomitą rolę w dziele Gusa Van Santa „DRUGSTORE COWBOY”. Jego ostatnie role to udział w filmach „MIASTO GNIEWU” wraz z Donem Cheadle i Sandrą Bullock oraz „GARBI SUPER BRYKA”. 
Pokochanie człowieka jest możliwe, zwłaszcza, jeżeli nie znasz go za dobrze. 

Charles Bukowski

LILI TAYLOR (JAN)

LILI TAYLOR (JAN) występowała w następujących wysoko ocenianych przez krytyków filmach: „I SHOT ANDY WARHOL”, „OSZUŚCI”, „NA SKRÓTY”, „AMERYKAŃSKIE PSY”, „ILL TOWN”, „PANI PARKER I KRĄG JEJ PRZYJACIÓŁ”, „FOTOKŁOPOTY” oraz „UZALEŻNIENIE”. Grała także w przebojach kina komercyjnego takich jak „MYSTIC PIZZA”, „PRZEBOJE I PODBOJE”, „URODZONY CZWARTEGO LIPCA”, „NAWIEDZONY – NIEKTÓRE DOMY RODZĄ SIĘ ZŁE” oraz „THE HAUNTING”. Za film „HOUSEHOLD SAINTS” otrzymała nagrodę INDEPENDENT SPIRIT AWARD oraz SPECIAL JURY PRIZE FOR ACTING na Festiwalu Filmowym w Sundance. Jej najbliższe role to występ w filmie Vincenta Pereza „THE SECRET” oraz w „NOTORIOUS BETTIE PAGE” Mary Harron. Lili otrzymała także nominacje do nagrody Emmy za udział w serialach „Z ARCHIWUM X” oraz „SZEŚĆ STÓP POD ZIEMIĄ”. 

Czasami po prostu musisz nasikać do zlewu. 

Charles Bukowski

DIDIER FLAMAND (PIERRE)

DIDIER FLAMAND (PIERRE) wystąpił w przeszło stu filmach. Jego najważniejsze filmy to - francuskojęzyczne: „LA VOCATION SUSPENDUE”, „CZEKOLADA”, „J’AI PAS SOMMEIL”, „ŚCIEŻKI UCZUĆ”, „A VENDRE”, „PURPUROWE RZEKI”, „WINGS OF DESIRE” Wima Wendersa oraz angielskojęzyczny „THE CHATEAU”. Flamand jest także scenarzystą i reżyserem francuskiej teatralnej awangardy. Jego najbardziej znane utwory to wysoko oceniany przez krytyków „PRENDS BIEN GARDEUX ZEPPELINS” (w oryginalnym przedstawieniu występował Jean Reno, ostatnio przywrócone na afisze przez Teatr Narodowy w Chaillot) oraz „LA MANUFACTURE”. „LA VIS” - jego pierwszy film krótkometrażowy, który wyreżyserował i do którego napisał scenariusz został nominowany do Oskara i otrzymał Cezara za Najlepszy Film Krótkometrażowy. 

Nie lubię więzienia, te kraty za mało przypominają  bar.

Charles Bukowski

MARISA TOMEI (LAURA)

Marisa Tomei otrzymała Oskara za kultową komedię „MÓJ KUZYN VINNY”. Aktorka jest bardziej znana ze swoich występów komediowych, ma jednak w swoim dorobku także role w dramatach takich jak „ZA DRZWIAMI SYPIALNI”, za którą dostała drugą nominację do Oskara. Inne filmy, w których brała udział to: „ALFIE”, „DWÓCH GNIEWNYCH LUDZI”, „GURU”, „SZCZĘŚLIWY TRAF”, „CZEGO PRAGNĄ KOBIETY”, „SLAMSY BEVERLY HILLS”, „ALEJA SNAJPERÓW”, „RODZINA PEREZÓW”, „BRATERSKI POCAŁUNEK”, „UNHOOK THE STARS” (za który otrzymała nominację do nagrody Screen Actor’s Guild), nadchodzące produkcje z jej udziałem to „MARILYN HOTCHKISS' BALLROOM DANCING AND CHARM SCHOOL” oraz „LOVERBOY” (obydwa były pokazywane podczas Festiwalu w Sundance). Na deskach teatralnych Tomei występowała u boku Ala Pacino w tytułowej roli w sztuce „SALOME”. Ostatniego lata Marisa grała w „DESIGN FOR LIVING” na Festiwalu Teatralnym w Williamstown. Poprzednie role teatralne aktorki występy w „WE WON’T PAY! WE WON’T PAY!, „WAITING FOR LEFTY” oraz „ROCKET TO THE MOON”. Marisa jest także członkiem nowojorskiego Teatru Nagich Aniołów.

REALIZATORZY

Najważniejszy jest sposób, w jaki przechodzisz przez ogień.

Charles Bukowski

BENT HAMER - REŻYSER, SCENARZYSTA, PRODUCENT

Zarówno ostatni film BENTA HAMERA „HISTORIE KUCHENNE” jak i jego debiut „JAJKA” miały swoje premiery podczas festiwalu w Cannes w sekcji Quinzaine des Réalisateurs (Directors’ Fortnight). Jego filmy wygrywają liczne konkursy na całym świecie, między innymi dwukrotnie nagrodę Międzynarodowej Krytyki Filmowej FIPRESCI oraz nagrodę European Distribution w 2003 roku w Cannes („HISTORIE KUCHENNE”). 

Robić nudne rzeczy z klasą to jest to, co ja nazywam sztuką..

Charles Bukowski

JIM STARK - SCENARZYSTA, PRODUCENT

Pierwsze doświadczenia JIMA STARKA w branży filmowej związane były ze współpracą z Jimem Jarmuschem przy finansowaniu, produkcji oraz dystrybucji niskobudżetowego niezależnego filmu „INACZEJ NIŻ W RAJU”, który okazał się być wielkim hitem. Stark został także producentem trzech innych filmów Jarmuscha „POZA PRAWEM”, „MYSTERY TRAIN” i „NOC NA ZIEMI” oraz dwóch krótkometrażowych, jednym z nich był film „KAWA I PAPIEROSY”. Jim zaangażował się także w produkcję następujących obrazów: „IN THE SOUP” Alexa Rockwella (Grand Prix Festiwalu Filmowego w Sundance), „THE LIVING END” Gregga Araki, „COLOR OF A BRISK AND LEAPING DAY” Christophera Muncha, „I’LL TAKE YOU THERE” Adrienne Shelly. Stark jest także współscenarzystą i producentem filmu Fridrika Thora Fridrikssona „COLD FEVER”. 

