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Bohater komedii Columbia Pictures/Revolution Studios, „Klik: I Robisz, Co Chcesz”, Michael Newman (w tej roli Adam Sandler) to zapracowany architekt, który bardzo chce osiągnąć jak najwięcej. Pewnego razu Michael kupuje uniwersalnego pilota, dzięki któremu może sterować nie tylko swoim telewizorem czy wieżą, ale niemal całym swoim życiem.

Zbyt piękne, żeby było prawdziwe? Właśnie tak, ponieważ wkrótce zaawansowane technologicznie urządzenie zaczyna kontrolować Michaela na sposoby, o jakich mu się nie śniło. 

                                        
          STRESZCZENIE
Michael Newman (Adam Sandler) jest żonaty z piękną Donną (Kate Beckinsale). Para ma dwójkę wspaniałych dzieci, Bena (Joseph Castanon) i Samanthę (Tatum McCann). Niestety Michael nie widuje ich często, gdyż do późna pracuje w firmie architektonicznej, łudząc się, że niewdzięczny szef (David Hasselhoff) w końcu doceni jego zasługi i zaproponuje mu spółkę.

Gdy Michael wreszcie uwolni się od problemów w pracy, będzie mógł poświęcić więcej uwagi żonie i dzieciakom. Tak sobie przynajmniej obiecuje.

Po kolejnym wieczorze spędzonym w pracy Michael jest tak zmęczony i zdenerwowany, że nie pamięta, którym z pilotów wyłączyć telewizor. Udaje się więc na zakupy w poszukiwaniu pilota uniwersalnego. W sklepie ze sprzętem domowym przypadkiem trafia na zaplecze, gdzie ekscentryczny sprzedawca Morty (Christopher Walken) wręcza mu eksperymentalny, podrasowany gadżet, który z pewnością odmieni jego życie. 

Morty nie żartował. Teraz Michael panuje nad sytuacją, mogąc uruchomić każde urządzenie domowe jednym przyciskiem.

Ale pilot ma też inne, bardziej zadziwiające funkcje. W niewyjaśniony sposób może stłumić szczekanie Sundance, psa Newmanów, a nawet przewinąć do przodu kłótnię Michaela z żoną.

Nowa zabawka fascynuje, a zarazem trochę denerwuje Michaela. Newman decyduje się ponownie odwiedzić Morty’ego, faceta, który sprzedał mu ów tajemniczy gadżet. Morty oświadcza Michaelowi, że przecież dostał to, czego chciał – pilota uniwersalnego pozwalającego mu kontrolować jego świat. Przed wielkimi ze zdziwienia oczami Michaela Morty demonstruje bardziej zadziwiające właściwości urządzenia, na przykład funkcję pozwalającą na podróże w czasie w obrębie swojego życia, przy różnych prędkościach.

Michael szybko uzależnia się od nowego rodzaju władzy, dzięki której dosłownie może mieć ciastko i je zjeść.

Ale zanim zda sobie sprawę z całej sytuacji, to pilot zacznie programować jego, a nie odwrotnie. Pomimo usilnych prób, przestraszonemu Michaelowi nie udaje się powstrzymać gadżetu od decydowania, których wydarzeń doświadczy w życiu, a które go ominą. Dopiero wtedy zacznie naprawdę doceniać życie i akceptować je, z jego wzlotami i upadkami.

Columbia Pictures i Revolution Studios przedstawiają produkcję Happy Madison/Original Film, komedię „Klik: I Robisz, Co Chcesz”. W rolach głównych Adam Sandler, Kate Beckinsale, Christopher Walken, Henry Winkler, David Hasselhoff, Julie Kavner i Sean Astin. Reżyseria: Frank Coraci. Scenariusz: Steve Koren i Mark O’Keefe. Produkcja: Adam Sandler, Jack Giarraputo, Neal H. Moritz, Steve Koren i Mark O'Keefe. Producenci wykonawczy: Barry Bernardi i Tim Herlihy. Zdjęcia: Dean Semler, ACS/ASC. Scenografia: Perry Andelin Blake. Montaż: Jeff Gourson. Koproducent: Tania Landau. Kostiumy: Ellen Lutter. Charakteryzacja: Rick Baker. Muzyka: Rupert Gregson-Williams. 

                                                 OBSADA

ADAM SANDLER (Michael Newman) odnosi sukcesy jako aktor, scenarzysta, producent, reżyser i muzyk. Sławę przyniósł mu udział w programie „Saturday Night Live”.

Niedawno wystąpił w filmach: Wykiwać Klawisza (The Longest Yard) z Chrisem Rockiem i Burtem Reynoldsem, Trudne Słówka (Spanglish) Jamesa L. Brooksa z Teą Leoni,  komedii romantycznej 50 Pierwszych Randek (50 First Dates) oraz w przeboju Dwóch Gniewnych Ludzi (Anger Management) z Jackiem Nicholsonem. 

Na dużym ekranie Sandler zadebiutował rolą w komedii Going Overboard. W jego filmografii znalazły się takie przeboje kasowe, jak Od Wesela do Wesela (The Wedding Singer), który w ciągu pierwszego weekendu w kinach zarobił 22 miliony dolarów; Super Tata (Big Daddy, Mały Nicky (Little Nicky), czy Milioner z Przypadku (Mr. Deeds). Za rolę w filmie Paula Thomasa Andersona Lewy Sercowy (Punch-Drunk Love) Sandler otrzymał nominację do Złotego Globu.

Jest współwłaścicielem, obok Jacka Giarraputo, firmy producenckiej Happy Madison. Ich najnowsza produkcja to obraz Benchwarmers.

W barwach wytwórni Warner Bros. Records Sandler nagrał kilka albumów, które uzyskały status platynowych, osiągając milionowe nakłady.

KATE BECKINSALE (Donna Newman) – ta charyzmatyczna angielska aktorka zwróciła na siebie uwagę rolą w obrazie Wiele Hałasu o Nic (Much Ado About Nothing) Kennetha Branagha. Potem wystąpiła w Farmie na Odludziu (Cold Comfort Farm) Johna Schlesingera, Rytmach Nocy (The Last Days of Disco) Whita Stillmana z Chloe Sevigny oraz Polowaniu na Grube Ryby (Shooting Fish).

W roku 2001 Beckinsale partnerowała Benowi Affleckowi oraz Joshowi Hartnettowi w obrazie Pearl Harbor. U boku Johna Cusacka zagrała w Igraszkach Losu (Serendipity), a w obrazie Małe Jest Piękne (Tiptoes) partnerowali jej Matthew McConaughey i Gary Oldman. 

W filmie Aviator  Martina Scorsese wcieliła się w postać legendy ekranu Avy Gardner.

Wśród najnowszych dokonań Beckinsale znalazły się kreacje w filmie Van Helsing u boku Hugh Jackmana oraz horrorach Underworld i Underworld: Ewolucja, które wyreżyserował Len Wiseman. Jej kolejnym projektem jest niezależny dramat Davida Gordona Greena Snow Angels. 

CHRISTOPHER WALKEN (Morty) w 1978 roku otrzymał Oscara® dla najlepszego aktora drugoplanowego za kreację w Łowcy Jeleni (The Deer Hunter) Michaela Cimino. Rola ta przyniosła mu też nagrodę krytyków New York Film Critics Circle Award i nominację do Złotego Globu. W roku 2002 Walken zdobył nominację do Nagrody Akademii® dla najlepszego aktora w roli drugoplanowej oraz wyróżnienie BAFTA za rolę u boku Leonarda DiCaprio i Toma Hanksa w Złap Mnie, Jeśli Potrafisz (Catch Me If You Can).

Kariera Christophera Walkena nabrała rozpędu po jego niezapomnianej roli Duane Halla, brata tytułowej bohaterki Diane Keaton w nagrodzonym Oscarem® za najlepszy film obrazie Woody’ego Allena Annie Hall. Od tamtej pory Walken zagrał w ponad 50 filmach, m. in. w nominowanym do Oscara®  Pennies From Heaven Herberta Rossa, wyreżyserowanej przez Davida Cronenberga adaptacji Strefy Śmierci (The Dead Zone) Stephena Kinga, W Swoim Kręgu (At Close Range) z Seanem Pennem, Biloxi Blues Mike’a Nicholsa, dramacie kryminalnym Abla Ferrary Król Nowego Jorku (King of New York), komedii Joe Rotha Ulubieńcy Ameryki (America’s Sweethearts), gdzie wystąpili też Julia Roberts, Billy Crystal i John Cusack, oraz w Witajcie w Dżungli (The Rundown) Petera Berga.

        Walken pojawił się w wielu rolach drugoplanowych i epizodycznych, np. jako Vincent Coccotti w “Prawdziwym Romansie” (True Romance) Tony’ego Scotta, jako Kapitan Koons w “Pulp Fiction”, w “Suicide Kings” zagrał Carlo Bartolucciego, był Jeźdźcem w “Jeźdźcu Bez Głowy” (Sleepy Hollow) Tima Burtona, a w “Powrocie Batmana” (Batman Returns) Burtona wcielił się w postać nieuczciwego biznesmana Maxa Schrecka.

Ostatnio mogliśmy oglądać Walkena w obrazach: Polowanie na Druhny (Wedding Crashers), gdzie wystąpili także Owen Wilson i Vince Vaughn, Man on Fire z Denzelem Washingtonem, Żony ze Stepford (The Stepford Wives) Franka Oza z Nicole Kidman oraz Na Zakręcie (Around the Bend), gdzie partnerował mu Michael Caine. Kolejnymi projektami Walkena są obrazy Fade to Black w reżyserii Olivera Parkera oraz komedia Barry’ego Levinsona Man of the Year z Robinem Williamsem i Laurą Linney.

HENRY WINKLER (Ted Newman) jest aktorem, producentem i reżyserem. Jego karierę rozpoczęła rola w przeboju telewizyjnym lat 70., Happy Days. Serial przyniósł mu nagrody Złoty Glob i Emmy, gwiazdę na hollywoodzkiej Alei Sław oraz status ikony popkultury. 

Winkler pojawił się także w serialach telewizyjnych: Out of Practice, Jordan (Crossing Jordan), Prawo i Porządek (Law and Order) oraz The Drew Carey Show.

Na dużym ekranie mogliśmy oglądać aktora w obrazach: Kariera Frajera (The Waterboy), Krzyk (Scream) Wesa Cravena, Nocna Zmiana (Night Shift), Heroes, Książęta z Flatbush (The Lords of Flatbush), Mały Nicky (Little Nicky), Tam Gdzie Ty (Down To You) oraz Zwariowany Andy (The One and Only).

Winkler jest nie tylko wziętym aktorem, ale także udziela się aktywnie za kulisami, głównie jako producent. Jego firma wyprodukowała m. in. film Dallas: Reunion oraz serial MacGyver. Był także producentem wykonawczym filmów kinowych, Pewna Sprawa (The Sure Thing), w którym zadebiutował John  Cusack oraz Piramida Strachu (Young Sherlock Holmes). 
Winkler mieszka w Los Angeles z żoną i trójką dzieci. 

DAVID HASSELHOFF (Pan Ammer) znalazł się w Księdze Rekordów Guinessa jako „Najczęściej Oglądany Aktor Telewizyjny na Świecie”. Olbrzymią popularność zawdzięcza serialom Knight Rider oraz Słoneczny Patrol (Baywatch). 
Zadebiutował w serialu telewizji CBS The Young and the Restless. Po sześciu latach przyjął główną rolę w serialu NBC Knight Rider, który wciąż pokazywany jest w 82 krajach. W roku 1989 Hasselhoff znalazł się w obsadzie Słonecznego Patrolu, którego był również producentem wykonawczym. Aż do dnia dzisiejszego, powtórki serialu są wyświetlane w 140 krajach, gromadząc przed telewizorami ponad miliardową widownię. 

Aktor zagrał również w kilkunastu filmach fabularnych, m. in. Przerwa w Podróży (Layover), Dziedzictwo (Legacy), The Final Alliance, Apetyt na Seks (A Dirty Shame) Johna Watersa, Zabawy z Piłką (Dodgeball: A True Underdog Story) oraz Bob Kanciastoporty (The SpongeBob SquarePants Movie).

Hasselhoff odniósł także sukces jako piosenkarz. Jego kariera muzyczna rozpoczęła się pod koniec lat 80., kiedy artysta nagrał utwór „Looking For Freedom”, upamiętniający koniec zimnej wojny. Piosenka długo utrzymywała się na szczycie niemieckich list przebojów. Hasselhoff zaśpiewał „Looking For Freedom” stojąc na Murze Berlińskim podczas zjednoczenia Niemiec. Wydał jeszcze kilka płyt, które zyskały status platynowych. 

Aktor jest współzałożycielem fundacji Race For Life pomagającej chorym dzieciom. 

JULIE KAVNER (Trudy Newman) to utalentowana aktorka komediowa, która karierę rozpoczęła rolą w sitcomie Rhoda.

Głosem Kavner mówi Marge Simpson w słynnym serialu animowanym Simpsonowie (The Simpsons).
Jako jedna z ulubionych aktorek Woody’ego Allena zagrała w siedmiu filmach reżysera, m. in. Hannah i Jej Siostry (Hannah and Her Sisters) oraz Cienie we Mgle (Shadows and Fog). Jest jedyną aktorką, która wcieliła się w role: matki Allena w filmie Złote Czasy Radia (Radio Days), jego dziewczyny w Nowojorskich Opowieściach (New York Stories), a także jego żony w obrazie Don’t Drink The Water.

W filmografii Kavner znajdziemy ponadto obrazy: Przebudzenia (Awakenings), Zła Diagnoza (Bad Medicine), Revenge of the Stepford Wives, Zapomnij o Paryżu (Forget Paris), Dr. Dolittle, Król Lew (The Lion King 1 ½). Uznanie krytyki zdobyły jej kreacje w filmach To Jest Moje Życie (This Is My Life) Nory Ephron oraz Potyczki z Jeannie (I’ll Do Anything) Jamesa L. Brooksa. 

Na scenach teatralnych Nowego Jorku i Los Angeles Kavner występowała w głośnej sztuce Monologi Waginy (The Vagina Monologues). 

SEAN ASTIN (Bill) to jeden z najbardziej cenionych aktorów młodego pokolenia. 

Niedawno zadebiutował jako pisarz. Jego wspomnienia „There and Back Again: An Actor’s Tale”, opisujące karierę Astina od debiutu w przeboju The Goonies, od razu znalazły się na pierwszym miejscu bestsellerów New York Times. 

Ostatnio pojawił się w niezależnym obrazie Smile, a kolejnymi projektami będą What Love Is, The Final Season oraz Cowboys For Christ. Wystąpił w kilku odcinkach serialu 24 oraz, u boku swojej matki Patty Duke, w komedii romantycznej Ponad Niebem (Bigger Than Sky).
Największą popularność przyniosła Astinowi rola Sama Gamgee w trylogii Władca Pierścieni (Lord of The Rings), której ostatnia część zdobyła 11 Nagród Akademii®. Trzy części filmu zarobiły ponad 3 miliardy dolarów. 

W dorobku aktorskim Astina znalazły się role w filmach: Rudy, 50 Pierwszych Randek (50 First Dates), Senator Bulworth (Bulworth), Szalona Odwaga (Courage Under Fire), Ślicznotka z Memphis (Memphis Belle), Jaki Ojciec Taki Syn (Like Father Like Son), Wojna Państwa Rose (The War of the Roses) oraz Bezpieczne Przejście (Safe Passage).

Jest również obiecującym reżyserem. Jego film krótkometrażowy Kangaroo Court zdobył ostatnio nominację do Nagrody Akademii® oraz nagrodę jury na festiwalu filmowym w Teksasie.  

Astin aktywnie angażuje się w promocję sztuki oraz obronę praw zwierząt. Mieszka w Los Angeles z żoną i trzema córkami. 

                                              TWÓRCY FILMU

FRANK CORACI (Reżyseria). Klik: I Robisz, Co Chcesz to już kolejny film, przy którym Coraci współpracuje z Adamem Sandlerem oraz producentem Jackiem Garraputo. Ich wcześniejsze wspólne projekty to: Polowanie na Druhny (The Wedding Crashers) oraz Kariera Frajera (The Waterboy),

W barwach swojej własnej firmy producenckiej Spankynyce Films, Coraci wyreżyserował i wyprodukował W 80 Dni Dookoła Świata (Around the World in 80 Days), gdzie wystąpiła cała plejada gwiazd: Jackie Chan, Steeve Coogan, Jim Broadbent, Kathy Bates, Luke i Owen Wilson oraz Arnold Schwarzenegger.

Pierwszym niezależnym filmem reżysera był Wyrok za Niewinność (Murdered Innocence), do którego także napisał scenariusz. 

Karierę Coraci rozpoczął jako reżyser filmów podróżniczych. 

STEVE KOREN (Scenariusz/ Produkcja) we wczesnym etapie kariery pisał scenariusz do programu Saturday Night Live, który przyniósł mu kilka nominacji do Nagrody Emmy i umożliwił współpracę z takimi komikami jak Mike Myers, Adam Sandler, Chris Rock, Molly Shannon czy Will Ferrell. 

Koren jest autorem scenariusza do filmu Odlotowy Duet (A Night at the Roxbury), gdzie wystąpili Will Ferrell oraz Chris Kattan, Superstar z Willem Ferrellem i Molly Shannon oraz do przeboju Bruce Wszechmogący (Bruce Almighty) z Jimem Carrey’em. Jego kolejne scenariusze są obecnie realizowane przez kilka dużych wytwórni filmowych. 

MARK O’KEEFE (Scenariusz/ Produkcja) jest autorem scenariusza do programu telewizyjnego Davida Lettermana. Wspólnie ze Steve Korenem O’Keefe napisał i wyprodukował film Bruce Wszechmogący (Bruce Almighty).

ADAM SANDLER (Produkcja) – patrz: biografia w sekcji „OBSADA”.

JACK GIARRAPUTO (Produkcja) wyprodukował takie przeboje jak: Od Wesela Do Wesela (The Wedding Singer), Kariera Frajera (The Waterboy), Super Tata (Big Daddy), Dwóch Gniewnych Ludzi (Anger Management) i 50 Pierwszych Randek (50 First Dates), których gwiazdą był Adam Sandler. Wraz z Sandlerem Giarraputo jest właścicielem firmy producenckiej Happy Madison.

Ostatnio Giarraputo i Sandler wyprodukowali obrazy: Benchwarmers, gdzie zagrali Rob Schneider, David Spade i Jon Heder oraz Wykiwać Klawisza (The Longest Yard) z Sandlerem, Chrisem Rockiem i Burtem Reynoldsem. 

RUPERT GREGSON-WILLIAMS (Muzyka) jest kompozytorem ścieżki dźwiękowej do takich filmów jak: animowany przebój Skok Przez Płot (Over the Hedge), Zakopana Betty (Undertaking Betty), Hotel Ruanda (Hotel Rwanda), który przyniósł mu europejską nagrodę dla najlepszego kompozytora, Pechowe Tournee (The Night We Called it a Day), Skok Życia (Crime Spree), Czego Pragnie Dziewczyna (What a Girl Wants), Duch na Blokowisku (The Urban Ghost Story) i Marzenia do Spełnienia (Thunderpants). Gregson-Williams jest także producentem ścieżek dźwiękowych do obrazów: Król Artur (King Arthur), Huragan (Storm), Mrówka Z (Antz), Książę Egiptu (Prince of Egypt), Muppety z Kosmosu (Muppets form Space) oraz Mustang z Dzikiej Doliny (Spirit: Stallion of the Cimarron). Jego kompozycje przyniosły mu nominację do Nagrody Emmy. 
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