GHOST RIDER

INFORMACJE O PRODUKCJI

Marvel Comics, twórcy Spider-Mana™, Fantastycznej Czwórki i X-Men przedstawiają nowego bohatera… Ghost Ridera™. Dawno temu, gwiazda kaskaderki motocyklowej, Johnny Blaze (Nicolas Cage) zawarł pakt z diabłem, aby chronić tych, których kochał najbardziej: ojca i ukochaną z dzieciństwa, Roxanne (Eva Mendes). Teraz diabeł upomniał się o swoją własność. Za dnia Johnny jest kierowcą motocyklowym… a w nocy, w obecności szatana, staje się Ghost Riderem, piekielnym łowcą zbuntowanych demonów. Zmuszony do wykonywania poleceń szatana, Johnny pragnie za wszelką cenę stawić czoła swojemu przeznaczeniu i wykorzystać klątwę oraz swoją nadprzyrodzoną moc, aby chronić niewinnych. 

W filmie Ghost Rider™ występują - Nicolas Cage („Skarb narodów”, „60 sekund”), Eva Mendes („Za szybcy, za wściekli”, „Hitch”), Wes Bentley („American Beauty”), Sam Elliott („Hulk”), Donald Logue („Blade”) oraz Peter Fonda („The Limey”, „Swobodny jeździec”).

Columbia Pictures we współpracy z Crystal Sky Pictures oraz Relativity Media a Marvel Studios przedstawia produkcję Michaela De Luci Ghost Rider™. Reżyseria - Mark Steven Johnson, produkcja - Avi Arad, Steven Paul, Michael De Luca i Gary Foster, scenariusz - Mark Steven Johnson na podstawie Marvel Comic. Producenci wykonawczy - E. Bennett Walsh, Ari Arad, Stan Lee, Norm Golightly, David S. Foyer i Lynwood Spinks, zdjęcia - Russell Boyd ACS, scenografia - Kirk M. Petruccelli, montaż - Richard Francis-Bruce, A.C.E, efekty specjalne i animacje - Sony Pictures Imageworks Inc, kostiumy - Lizzy Gardiner, muzyka - Christopher Young. 

O FILMIE

„Ghost Rider to jeden z najbardziej niezwykłych mitów komiksowego świata,” mówi Nicolas Cage. Nadprzyrodzona moc piekielnego łowcy, Ghost Ridera idealnie pasuje do intensywnej osobowości Cage'a. Jako jeden z największych w Hollywood kolekcjonerów komiksów, którego zainteresowanie nimi stało się już legendarne, Cage posiada olbrzymią wiedzę o tej postaci. „To skomplikowany bohater, który decyduje się sprzedać duszę diabłu, ale robi to z miłości, nie chciwości czy osobistych ambicji. To naprawdę bogaty materiał. Ten strasznie wyglądający facet to prawdziwy bohater."

Dla reżysera Marka Stevena Johnsona, który wcześniej zrealizował adaptację komiksu „Daredevil”, przeniesienie na duży ekran postaci Ghost Ridera było kulminacją długoletniego uwielbienia dla tego właśnie bohatera. „Od zawsze byłem olbrzymim fanem komiksów,” mówi Johnson. „Co tydzień kupowałem ‘Daredevil’, ‘Spider-Mana’ czy ‘X-Men’. ‘Wg mnie Ghost Rider był jednym z najbardziej interesujących wizualnie”.  

Jednym z pierwszych filmowców, który zajął się przygotowaniami do realizacji filmu był producent Michael De Luca, także zapalony miłośnik komiksów. Jako szef produkcji New Line Cinema, De Luca pracował nad pierwszą adaptacją komiksu Marvel, przebojem „Blade” z Wesleyem Snipesem w roli głównej. 

Poza możliwością zrealizowania bardzo atrakcyjnego wizualnie filmu, realizatorów pociągała szansa pokazania na ekranie innego rodzaju komiksowego bohatera – kogoś, kto mimo przerażającego wyglądu kryje w sobie dobre intencje i niezwykłą osobowość. Wg Johnsona, Nicolas Cage jest jedynym aktorem, który bez trudności był w stanie wykreować tak skomplikowaną postać. „Najlepsze horrory i thrillery są zawsze pełne humoru,” mówi reżyser. „Należy uwolnić napięcie, a Nic Cage jest naprawdę bardzo zabawny. Przyjął rolę Johnny’ego Blaze i świetnie się tym bawił”.  

Johnson przez ponad rok pracował nad scenariuszem Ghost Ridera starając się zaczerpnąć jak najwięcej z komiksu, który rozpoczął swój żywot już w latach 1940-tych, jako westernowa seria opowiadająca o przeklętym jeźdźcu. W latach 1970-tych seria została zakupiona przez Marvel, a historia przekształcona w opowieść o motocykliście Johnny’m Blaze. 

Tym, co najbardziej intrygowało filmowców – poza postacią samego Ghost Ridera – byli złoczyńcy, przeciwko którym walczył. Johnny Blaze nie walczy tylko ze złem, zwalcza samego szatana – istotę, która dała mu jego moc. Wg De Luca, fakt, że motywacje Johnny’ego i jego główni antagoniści pochodzą z komiksu, był bardzo pomocny dla filmowców. „Blackheart i Mephistopheles są postaciami komiksowymi, także powód, dla którego Johnny idzie na układ z diabłem oraz sama Roxanne są komiksowi. Film jest więc stosunkowo wierną adaptacją komiksu, chociaż w ciągu upływu lat historia Johnny’ego się zmieniała”. 

O OBSADZIE 

Zainteresowanie Nicolasa Cage jako fana komiksów i wielbiciela motocykli postacią Ghost Ridera trwa od bardzo dawna. Określa on alter ego Johnny’ego - Ghost Ridera raczej jako „nieuchronną moc” niż osobę z krwi i kości. „Jest jak porywisty wiatr, który uderza w ciebie, jeśli zrobiłeś coś przeciwko życiu niewinnych ludzi. Jest duchem zemsty. Używa łańcucha lub mocy ognia piekielnego, ale najbardziej niszczącą rzeczą, jaką może zrobić jest Pokutne Spojrzenie – tylko patrząc na kogoś zmusza tę osobę do wyznania grzechów. Jeśli więc kiedykolwiek zadałeś komuś ból, na skutek mocy Ghost Ridera ten ból wróci do ciebie z tysiąc razy zwielokrotnioną siłą”. 

Kiedy już zaangażowano Cage’a, filmowcy skupili całą swoją uwagę na znalezieniu odpowiedniej aktorki do roli Roxanne Simpson. Decyzja, którą mieli podjąć była kluczowa, jako że w samym sercu filmu rozgrywa się romantyczna love story. „Pokazujemy, jak daleko można się posunąć dla miłości”, mówi reżyser.

Romans między wspaniałą dziewczyną, a człowiekiem przemienionym na mocy klątwy w potwora, skłonił filmowców do porównania opowiadanej w Ghost Rider historii do klasycznej „Pięknej i Bestii”. Zdawali sobie także sprawę z tego, że potrzebują aktorki, która dotrzymałaby kroku Nicolasowi Cage i jego bohaterowi. „Roxanne Simpson musiała być kimś dla kogo poszłoby się do Piekła”, mówi Johnson, „i stanowić zarazem silną osobowość. Taka właśnie wydawała mi się Eva Mendes. Eva ma mnóstwo energii. Łatwo ją polubić – zarówno jako aktorkę jak i osobę.”    

Mendes zwróciła uwagę na rolę Roxanne między innymi dlatego, że otrzymała okazję zagrania u boku sław, a także z powodu archetypowego tematu. „Zawsze intrygowały mnie opowieści, w których mamy do czynienia z zaprzedaniem duszy diabłu,” mówi aktorka. „A poza tym, kiedy zobaczyłam, jak bardzo Mark jest zaangażowany w ten projekt, wiedziałam, że możemy zrobić świetny film. Od dawna także chciałam zagrać u boku Nicka Cage – uważam, że jest wspaniałym aktorem.”

Do ról Mephistophelesa i Caretakera, filmowcy zaangażowali dwóch doświadczonych aktorów: Petera Fondę i Sama Elliotta. 

„To film, w którym główną rolę odgrywa motocykl, dlatego pomyślałem, że dobrze byłoby mieć na ekranie w roli Mephistophelesa jedną z największych motocyklowych ikon filmowego świata - Petera Fondę,” mówi Johnson.  „Peter okazał się wspaniały – wcielił się w tę postać w swoim własnym, indywidualnym stylu.”   

„Zdecydowałem się zagrać Mephistophelesa, jako bardzo przyjemną postać,” mówi Fonda. „Kiedy Johnny sprzedaje mi swoją duszę, mówię mu jak bardzo podobał mi się jego pokaz i jak bardzo chciałbym, żeby wystąpił w moim. Nawet nie podnoszę głosu. Nazywam to ‘czynnikiem Króla’. Król to król i nigdy nie musi o tym mówić. Robią to za niego inni. Nawet kiedy szepce, wszyscy go słyszą. Taka jest natura diabła. Zagrałem tę postać zupełnie wbrew stereotypom i bardzo mi się to podobało.”

Reżyser twierdzi, że od samego początku widział w roli Caretakera weterana westernów, Sama Elliotta. „Każdy go zna i uwielbia. To świetny aktor – kręgosłup naszego filmu.”

Kiedy należało zdecydować się na obsadzenie roli Blackhearta, buntowniczego syna Mephistophelesa, filmowcy zwrócili się do Wesa Bentleya, znanego z roli Ricky’ego Fitsa w nagrodzonym Oskarem® dramacie Sama Mendesa „American Beauty”. „To jeden z najlepszych aktorów swojego pokolenia”, mówi Johnson. 

O PRODUKCJI

Tak, jak seria komiksów, na której jest oparta, filmowa wersja Ghost Ridera łączy w sobie humor i mroczne sceny, western i kaskaderskie wyczyny motocyklowe. „Pomyślałem, że wykorzystujący nadprzyrodzone moce western to naprawdę niezły pomysł i coś, czego widzowie nigdy wcześniej nie widzieli,” mówi Johnson. „Zdecydowałem się więc zapożyczyć to, co najlepsze z filmów Sergio Leone, takich jak „Dawno temu na Dzikim Zachodzie” (Once Upon a Time in the West) i „Za garść dolarów” (A Fistful of Dollars) i połączyć to z estetyką klasycznych horrorów Hammer Films.” 

Przekształcenie wizji Johnsona w rzeczywistość było zadaniem scenografa Kirka Petruccelli, który wcześniej pracował między innymi podczas realizacji „Blade” czy „Lara Croft: Tomb Raider”. Poszukując plenerów, które najlepiej oddałyby atmosferę otwartej przestrzeni amerykańskiej pustyni oraz bocznych uliczek i zbudowanego ze szkła i stali centrum współczesnego miasta, filmowcy zdecydowali się na realizację zdjęć w Melbourne w Australii.   

Jedną z ważniejszych lokacji był tam m.in. starożytny cmentarz z niezwykłym zbiorem kamiennych nagrobków, który pełnił funkcję niesamowitego domu Caretakera. „To było naprawdę rzadko spotykane, niezwykłe miejsce,” mówi Petruccelli. „Zmieniliśmy nawet trochę scenariusz, żeby móc je zaadaptować.”

Kolejną osobą, która stanęła przed wyzwaniem sprostania wizji reżysera był autor zdjęć Russell Boyd. To właśnie jego decyzji, aby jak najmniej używać ujęć z kamer stacjonarnych, film zawdzięcza swoje tempo i energię. Utrzymując się w kolorystyce komiksów, autor zdjęć zdecydował się ponadto na bardziej nasycone niż normalnie miałoby to miejsce barwy. 

Oczywiście każdy super-bohater potrzebuje kostiumu, który byłby natychmiast rozpoznawalny. Już na wczesnym etapie przygotowawczym, projektantka Lizzy Gardiner zdecydowała się odrzucić, w przypadku Ghost Ridera tradycyjny przylegający do ciała kostium z lycry. „Nie chciałam powielać strojów typu - szerokie ramiona, cienka talia i opięty uniform. Moim celem było opracowanie czegoś nowego i oryginalnego”. 

Jednocześnie Gardiner dokładnie zdawała sobie sprawę z tego, że musi zachować proporcje między byciem wierną komiksowemu bohaterowi, a stworzeniem kostiumu, który dobrze pełniłby swoją rolę w filmie. Zanim więc zaczęła szyć, przyjrzała się dokładnie współczesnym kombinezonom motocyklistów. „Podejście do produkcji tych kombinezonów jest teraz bardzo naukowe, matematyczne i wręcz futurystyczne”. 

Codzienne stroje Johnny’ego są natomiast bardzo mało krzykliwe. „Chcieliśmy podkreślić fakt, iż Johnny Blaze ma taką obsesję na punkcie motocykli, że zupełnie nie ma znaczenia dla niego kim jest, jeśli nie siedzi na jednym z nich. Oczywiście musiał wyglądać świetnie, ale także jak ktoś dla kogo nie ma to żadnego znaczenia.”

ZABAWY Z OGNIEM: PIEKIELNY MOTOCYKL & EFEKTY WIZUALNE

Jednym z największych wyzwań, przed jakimi stanął Petruccelli i pozostali członkowie ekipy, było powołanie do życia płonącego motocyklu Ghost Ridera nazwanego Hellcycle. Wg Arada, Hellcycle zadowoli nawet najbardziej ekstremalnych fanów motocykli - do grupy których także sam należy. „Motory Harley Davidson to moje hobby,” mówi producent, który jest właścicielem sieci kawiarni Harley Davidson. „Hellcycle jest sam w sobie bohaterem filmu - posiada jaja, duszę, oczy i wdzięk. Jest kawałkiem sprzętu, ale czuć drzemiące w nim emocje.”

„Skonstruowanie tego motocyklu było kolosalnym przedsięwzięciem,” mówi scenograf. „Oprócz tego, że musiał to być pojazd o nadprzyrodzonej mocy, musiał po prostu działać - być szybki i możliwy do prowadzenia.”

Petruccelli przez kilka miesięcy wraz z ekipą projektantów i techników pracował nad opracowaniem motocyklu z piekła rodem. „Zaczęliśmy od niewielkiej makiety, przechodząc później do konstruowania elementów w rzeczywistej skali. Kiedy projekt został zaakceptowany, wyprodukowano siedem motocykli. Każdy z nich miał inną funkcję i wszystkie były dokładnie dopasowane do Nicka.” 

Kiedy skonstruowano już i sfotografowano Hellcycle, zespół ds. efektów specjalnych zajął się płomieniami. „Mark chciał, żebyśmy używali prawdziwego motocyklu,” mówi zajmujący się efektami Kevin Mack. „Jestem za tym, aby tam, gdzie jest to tylko możliwe wykorzystywać prawdziwe elementy. Nasza praca jest najbardziej efektywna wtedy, kiedy pracujemy na obu rodzajach elementów - właśnie wtedy trudno jest odróżnić, kiedy na ekranie pojawiają się obrazy generowane komputerowo, a kiedy nie. Jest jednak kilka sekwencji, w których motor jest stworzony w całości przez komputer - oczywiście ogień jest za każdym razem wytworem komputera.”

OBSADA

NICOLAS CAGE (Johnny Blaze) – „Zostawić Las Vegas” (Leaving Las Vegas) Mike’a Figgisa – nagroda Akademii®, Złoty Glob, „Adaptacja” (Adaptation) Spike’a Jonze – nominacja do Oskara®, Złotego Globu i BAFTA, „The Wicker Man”, „World Trade Center” Olivera Stone, „Pogoda na życie” (The Weather Man) Gore Verbinski’ego, „Lord of War” Andrew Niccola, „Skarb narodów” (National Treasure), „Naciągacze” (Matchstick Men), „Kapitan Corelli” (Captain Correlli's Mandolin), „The Family Man”, „60 sekund” (Gone in 60 Seconds), „Ciemna strona miasta” (Bringing out the Dead), „8 mm” (Eight Millimeter), „Oczy węża” (Snake Eses), „Miasto aniołów” (City of Angels), „Bez twarzy” (Face Off), „Twierdza” (The Rock), „Guarding Tess”, „It Could Happen to You”, „Pocałunek śmierci” (Kiss of Death), „Honeymoon in Vegas”, „Cotton Club”, „Racing with the Moon”, „Peggy Sue wyszła za mąż” (Peggy Sue Got Married), „Raising Arizona”, „Ptasiek” (Birdy), „Wpływ księżyca” (Moonstruck), „Dzikość serca” (Wild at Heart).

EVA MENDES (Roxanne) – „Dzień próby” (Training Day), „Hitch”, „Wyścig z czasem” (Out of Time) z Denzelem Washingtonem, „Dawno temu w Meksyku” (Once Upon A Time in Mexico) Roberta Rodriqueza, „Za szybcy, za wściekli” (2 Fast 2 Furious), „All About the Benjamins”, „Skazani na siebie” (Stuck on You) z Mattem Damonem i Gregiem Kinnearem, „Trust the Man” z Davidem Duchovny i Julianne Moore.

WES BENTLEY (Blackheart) – „American Beauty”, „The Four Feathers”, „The White River Kid”, „Soul Survivors”, „The Claim”, „Beloved”, „The Game of Their Lives”.

SAM ELLIOTT (Caretaker) – „Thank You For Smoking”, „Lies & Alibi”, „Barnard”, „Off the Map”, „Hulk”, „Byliśmy żołnierzami” (We Were Soldiers), „Ukryta prawda” (The Contender), „The Hi-Lo Country”, „The Big Lebowski”, „Tombstone”, „Gettysburg”, „Lifeguard”, „Maska” (Mask), „Rush”, telewizja – „Buffalo Girls” – nominacje do Emmy i Złotego Globu, „Fair Safe”, „You Know My Name”, „Murder In Texas”, „Gone To Texas” „The Sam Houston Story”, „The Yellow Rose”, „Fugitive Nights.”

PETER FONDA (Mephistopheles) – „Swobodny jeździec” (Easy Rider), „Tammy and the Doctor”, „The Victors”, „Wild Angels” Rogera Cormana, „The Hired Hand”, „Wanda Nevada”, „Outlaw Blues”, „Dirty Mary, Crazy Larry”, „Race With the Devil”, „Love and a .45”, „Nadja”, „Ucieczka z Los Angeles” (Escape From L.A.), „Bodies, Heat & Motion”, „Ulee's Gold” – Złoty Glob, nominacja do Oskara®, „The Limey”, „Thomas and the Magic Railroad”. 

FILMOWCY

MARK STEVEN JOHNSON (reżyseria / scenariusz) – „Daredevil” z Benem Affleckiem, Jennifer Garner i Colinem Farrellem, „Simon Birch”, a także scenariusze do komedii „Zgryźliwi tetrycy” (Grumpy Old Men) i jej sequela „Jeszcze bardziej zgryźliwi tetrycy” (Grumpier Old Men).

AVI ARAD (producent) – do niedawna jeden z szefów Marvel Studios, który w 2006 roku założył własną firmę produkcyjną posiadającą w swoich zasobach prawa do takich komiksów Marcela jak „Iron Man”, „Hulk” i „Spider-Man”. Jego dorobek producencki obejmuje takie pozycje jak „Spider-Man”, „Spider-Man 2”, „X-Men”, „X2: X-Men United”, „X-Men: Ostatni bastion” (X-Men: The Last Stand), „The Hulk”, „Daredevil”, „The Punisher”, „Blade”, „Blade II”, „Blade: Trinity”, „Fantastyczna czwórka” (The Fantastic Four). 

Arad jest ponadto z czołowych projektantów zabawek, gier wideo. Wszystkie główne firmy produkujące zabawki - Toy Biz, Hasbro, Mattel, Nintendo, Tiger, Ideal, Galoob, Tyco czy Sega – sprzedają jego produkty od ponad 20 lat. 

RUSSELL BOYD ACS (zdjęcia) – „Piknik pod Wiszącą Skałą” (Picnic At Hanging Rock), „Ostatnia fala” (The Last Wave), „Gallipoli”, „Rok niebezpiecznego życia” (The Year Of Living Dangerously) – wszystkie w reżyserii Petera Weira, „Starstruck”, „Mrs. Soffel”, „High Tide”, „Tender Mercie”, „Crocodile Dundee”, „A Soldier’s Story”, „White Men Can’t Jump”, „Cobb”, „Tin Cup”, „Kłamca, kłamca” (Liar Liar), „Doctor Dolittle”, „Władca i niszczyciel” (Master and Commander: The Far Side of the World) – nominacje do Oskara®, BAFTA.  

KIRK M. PETRUCCELLI (scenografia) – „Where The Day Takes You”, „3 Ninjas”, „Morderstwo pierwszego stopnia” (Murder In The First), „Anakonda”, „Blade”, „The Thirteenth Floor”, „Mystery Men”, „The Patriot”, „Lara Croft: Tomb Raider”, „Ostatni bastion” (The Last Castle), „Lara Croft: Tomb Raider – The Cradle Of Life”. 

RICHARD FRANCIS-BRUCE, A.C.E. (montaż) – „Skazani na Shawshank” (The Shawshank Redemption), „Siedem” (Seven), „Air Force One” – za te trzy filmy filmowiec otrzymał nominacje do Oskara®, „Twierdza” (The Rock), „Harry Potter i kamień filozoficzny” (Harry Potter and the Sorcerer’s Stone), „Czarownice z Eastwick” (The Witches of Eastwick), „Martwa cisza” (Dead Calm), „He Might Hear You”, „Olej Lorenzo” (Lorenzo's Oil), „Włoska robota” (The Italian Job), „Zielona mila” (The Green Mile), „Gniew oceanu” (The Perfect Storm).

KEVIN MACK (efekty specjalne) – „Duża ryba” (Big Fish) Tima Burtona – nominacja do BAFTA, „Między piekłem a niebem” (What Dreams May Come) - Oskar®, „Piękny umysł” (A Beautiful Mind), „Grinch: Świąt nie będzie” (Dr. Seuss’ How the Grinch Stole Christmas), „Podziemny krąg” (Fight Club), „Vanilla Sky”, „The Red Corner”.

LIZZY GARDINER (kostiumy) – „Przygody Priscilli Królowej Pustynii” (The Adventures of Priscilla, Queen of The Desert), „Mission Impossible II”, „The Great Raid”, „Gone Fishin’”, „Bound”, „Eye Of The Beholder”, „Woundings” z Noah Taylorem i Guyem Pearce, „Niewidzialny” (Stealth).

CHRISTOPHER YOUNG (muzyka) – „Hellraiser”, „Hellbound: Hellraiser II”, „Mucha II” (The Fly II), „The Vagrant”, „Jennifer Eight”, „Morderstwo pierwszego stopnia” (Murder in the First), „Gatunek” (Species), „Psychopata” (Copycat) z Sigourney Weaver i Holly Hunter, „The Man Who Knew Too Little”, „Hazardziści” (Rounders), „Head Above Water”, „The Big Kahuna” z Kevinem Spacey, „Hurricane” z Denzelem Washingtonem, „Cudowni chłopcy” (The Wonder Boys) z Michaelem Douglasem, „Uciekające jury” (Runaway Jury), „Jądro ziemi” (The Core), „Lepiej późno niż później” (Something’s Gotta Give) z Jackiem Nicholsonem, „Spider-Man® 2”, „Miss Agent 2: Uzbrojona i urocza” (Miss Congeniality 2: Armed & Fabulous), „Egzorcyzmy Emily Rose” (The Exorcism of Emily Rose). 

