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HOSTEL 2

W styczniu 2006 roku scenarzysta i reżyser w jednej osobie, Eli Roth, przyprawił o zimny dreszcz emocji widzów na całym świecie przedstawiając swój ociekający krwią, przerażający obraz “HOSTEL”. Film znalazł się w grupie najpopularniejszych produkcji 2006 roku, a rok później jego twórca zabiera nas w kolejną podróż do jeszcze bardziej mrocznych zakamarków ludzkiej duszy...

W filmie “HOSTEL 2”, trzy młode Amerykanki przebywające w Rzymie postanawiają wyrwać się na weekend do odludnego miejsca, gdzie mogłyby trochę odpocząć. Do egzotycznego spa, miejsca w którym można zapomnieć o bożym świecie, zrelaksować się i zabawić zaprasza je piękna i wyrafinowana znajoma. 
Czy dziewczyny znajdą oazę spokoju, której szukają? Czy też może staną się pionkami w okrutnej grze, żywym towarem i przedmiotem fantazji chorych umysłów uprzywilejowanych ludzi z całego świata, którzy zapuszczają się w odległe zakątki Europy, żeby realizować swoje wynaturzone fantazje? 

Za sprawą pierwszej części serii HOSTEL, Eli Roth ugruntował swoją pozycję uznanego twórcy filmowego, jaką zapewniła mu już debiutancka przebojowa produkcja z 2002 roku „Śmiertelna gorączka” /Cabin Fever/. W filmie “Hostel 2” Roth po raz kolejny zaprasza swoich fanów do podjęcia podróży do krainy, gdzie tłumione żądze i emocje raz uwolnione przynoszą makabryczne konsekwencje. 

HOSTEL 2 – O PRODUKCJI

Wraz z wejściem na ekrany kin na początku 2006 roku produkcji “Hostel” scenarzysta i reżyser w jednej osobie, Eli Roth, w równym stopniu przeraził i zaszokował widzów na całym świecie swoją makabryczną, jedyną w swoim rodzaju mieszanką elementów pokazujących przerażającą naturę ludzką i wynaturzony obraz otaczającego nas świata. Tłem wydarzeń stał się tytułowy hostel w zacisznym słowackim miasteczku, w którym rozgrywają się mrożące krew w żyłach wydarzenia, a ‘możni’ tego świata realizują najbardziej sadystyczne ze swoich fantazji. Film  okazał się prawdziwym przebojem na całym świecie. Wyprodukowany niezależnie przy budżecie $4 milionów dolarów, “Hostel” do dziś dnia przyniósł wpływy ze sprzedaży biletów i DVD w wysokości $150 milionów, ustanawiając również swoisty rekord otwarcia w pierwszy weekend wyświetlania - $20 milionów dolarów. W filmie „Hostel 2” Roth powraca do miejsca, gdzie rozgrywały się sceny pierwszej części, otwierając tym samym nowy rozdział przerażającej odyseji. 

W przeciwieństwie do większości sequeli, przy produkcji “Hostelu 2” udało się zgromadzić całą ekipę twórców pracującą również przy części pierwszej. A znaleźli się w niej między innymi: Roth, producenci Mike Fleiss, Chris Briggs, Boaz Yakin, Scott Spiegel oraz Quentin Tarantino. O ile nieoczekiwany sukces “Hostelu” zagwarantował reżyserowi możliwość ponownego stanięcia za sterem kamery, to również stworzył presję oczekiwań – nakręcenie filmu, który byłby równie dobry, a może nawet lepszy niż pierwowzór. Jak mówi Roth: „Zdawałem sobie sprawę z tego, że poprzeczka została postawiona wysoko. Pomyślałem sobie, że ciekawą zmianą może być tym razem przedstawienie w rolach głównych bohaterek młodych kobiet”. 

Tak też “Hostel 2” tropi losy Beth, Whitney i Lorny, trzech raczej mało doświadczonych amerykańskich dziewczyn, podróżujących po Włoszech. Kiedy postanawiają na jakiś czas wyrwać się z miasta, wybór za namową pięknej modelki pada na odległy zakątek Słowacji, gdzie tak naprawdę zamiast idyllicznej atmosfery czeka je walka o własne życie. 

Jak mówi reżyser: “Kobiety w niebezpieczeństwie i sytuacja horroru znakomicie się ze sobą łączą i stanowią pewnego rodzaju klasykę gatunku. W tym filmie trzy dziewczyny podróżujące po Europie wydają się być bardziej bezbronne niż młodzi faceci w pierwszej części. To zdecydowanie podnosi emocje.” 

Podobnie jak pierwsza część, również “Hostel 2” zaczyna się od sielankowej wizji wymarzonych wakacji młodych ludzi – obrazu jakże odległego od koszmaru, w jaki wkrótce ma się wszystko obrócić. Początek przypomina nieco lekki nastrój komediowy, kiedy to młode dziewczyny beztrosko spędzają czas, ciesząc się, że są razem i świetnie się bawią. 

Atmosfera zmienia się nieco w momencie, kiedy dziewczyny odwiedzają średniowieczny targ w przepięknym, malowniczo położonym miasteczku Cesky Krumlov, niedaleko Pragi. Jak mówi Roth: “Jest to miejsce niemalże bajkowe. Kiedy jest się tam ma się wrażenie jakby czas się zatrzymał i wszystko dookoła wydaje się nierealne. To miejsce miało duże znaczenie w stworzeniu odpowiedniej atmosfery filmu. Wszystko jest tak idylliczne, że czujemy, że coś musi się wydarzyć i zmącić ten zbyt perfekcyjny porządek. Tak też się dzieje...” 

HOSTEL – AKTORZY I TWÓRCY FILMU

LAUREN GERMAN (Beth) zagrała rolę w remake’u filmu “Teksańska masakra piłą łańcuchową”. Ma w swoim dorobku również takie produkcje jak: „A Walk to Remember”, “Down to You”, “Piggy Banks” oraz  “Larceny”.

BIJOU PHILLIPS (Whitney) wcześniej w swojej karierze była już modelką i piosenkarką. Zagrała również w takich filmach jak: „Black and White” w reżyserii Jamesa Tobacka, “Bully”, “The Door on the Floor” z udziełem Jeffe Bridgesa i Kim Basinger, “Venom”, „DarkStreets” i “You Are Here”.

VERA JORDANOVA (Axelle) jest z pochodzenia Bułgarką, a urodziła się w Helsinkach. Przez kilka lat była modelką i podróżowała po całym świecie. „Hostel 2” to pierwsza większa rola Jordanovej na dużym ekranie. 
HEATHER MATARAZZO (Lorna) ma już w swoim dorobku kilka większych produkcji filmowych w tym: debiut fabularny “Welcome to the Dollhouse”, thriller Ala Pacino “Adwokat diabła” /The Devil’s Advocate”, “54”, “Krzyk 3” /Screem 3/, obie części “Pamiętników księżniczki” /The Princess Diaries”. 

JAY HERNANDEZ (Paxton). Hernander zagrałw w pierszej częsci filmu „Hostel”. Jego nazwisko pojawiło się wcześniej w hollywoodzkim świecie filmowym w 2001 roku, kiedy to młody aktor zagrał u boku Kirsten Dunst w obrazie „Piękna i szalona” /Crazy/Beautiful/. Od tego czasu zagrał między innymi w takich produkcjach jak: przebój wytwórni Disney’a „Debiutant” /The Rookie/ z Dennisem Quaidem, „Torque, jazda na krawędzi” /Torque/ i „Płonąca pułapka” /Ladder 49/ z Joaquinem Phoenixem i Johnem Travoltą. 

Ostatnio można było oglądać aktora w produkcji „Światła stadionów” /Friday Night Lights/ z udziałem Billy’ego Boba Thorntona oraz historycznym obrazie „Nomad” /The Nomad/. Obecnie Hernandez jest zaangażowany w nie zatytułowany jeszcze projekt – Untitled World Trade Center Project w reżyserii Olivera Stone’a, z udziałem Nicolasa Cage’a i Maggie Gyllenhaal. Wejdzie on na ekrany kin latem tego roku. 

ELI ROTH (Autor scenariusza/producent/reżyser) przebojem wszedł do świata filmu w 2002 roku, kiedy to na Festiwalu Filmowym w Toronto pokazany został debiutancki film jego autorstwa „Śmiertelna gorączka” /Cabin Fever/. Ten niskobudżetowy obraz okazał się prawdziwym przebojem, o czym świadczyć mogą wyjątkowo wysokie wpływy ze sprzedaży biletów na całym świecie, jak również prawdziwa batalia, która rozegrała się między dystrybutorami walczącymi o prawo do rozpowszechniania filmu. Sam Roth zdobył sobie uznanie krytyki na całym świecie, co potwierdzają znakomite recenzje prestiżowych pism – The New York Times, Rolling Stone, Empire Magazine i Premiere Magazine.  W 2004 roku Akademia Science Fiction, Fantasy i Horroru przyznała mu swoją nagrodę Saturn, w uznaniu zasług dla gatunku oraz w przekonaniu, że będzie on w przyszłości jednym z twórców, którzy w znacznym stopniu przyczynią się do kształtowania charakteru tego gatunku. Swoje uznanie dla artystycznych wizji Rotha wyrazili otwarcie tacy twórcy filmowi jak Peter Jackson czy Quentin Tarantino. 

Druga produkcja Rotha - film “Hostel”, którego był reżyserem, producentem i autorem scenariusza (Quentin Tarantino był producentem wykonawczym i promotorem tego filmu) okazał się oszałamiającym hitem na całym świecie. Wyprodukowany niezależnie przy budżecie $4 milionów dolarów, “Hostel” do dziś dnia przyniósł wpływy ze sprzedaży biletów i DVD w wysokości $150 milionów dolarów. Podobnie, jak Śmiertelna gorączka”, również „Hostel’ zebrał znakomite recenzje, zaś Roth awansował do grona najbardziej cenionych twórców horrorów. 

Ostatnio Roth w roli aktora pojawił się w filmie Quentina Tarantino “{Death Proof”, a także napisał scenariusz i wyreżyserował krótki film “Thanksgiving”. W swoich planach ma już kolejny projekt – adaptację bestselleru Stephena Kinga “Cell” dla The Weinstein Company. 
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