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BRZYDKA PRAWDA – O PRODUKCJI

“Wiem, w jaki sposób działają faceci.”

-- Mike Chadway

“Uwielbiam, kiedy zakładasz, że wszyscy faceci są równie perwersyjni jak ty.”

-- Abby Richter

Wojna płci wybuchnie na nowo w filmie “Brzydka prawda” /The Ugly Truth/, błyskotliwej, seksownej komedii o facetach, kobietach i ogromnej przepaści jaka dzieli obie płci w myśleniu, fantazjowaniu i sposobach podrywania. Katherine Heigl (“Wpadka” /Knocked Up/, serial “Chirurdzy” /Grey’s Anatomy/) i Gerard Butler (“300”) jako współpracownicy ciskają w siebie gromami i odnoszą się do siebie z lekka pogardą. W życiu prywatnym, ona stara się znaleźć wymarzonego, perfekcyjnego faceta z klasą, on – podejmuje misję uświadomienia kobietom, żeby przestały bujać w chmurach i zdały sobie sprawę z tego, że w związku facetom rzeczywiście chodzi tylko o jedno. Kiedy jednak Mike decyduje się pomóc Abby w osiągnięciu tego, czego tak bardzo pragnie, obydwoje dowiadują się o sobie czegoś niespodziewanego. Okazuje się z czasem, że w ich przypadku sprawdza się stara prawda - nawet najbardziej odległe przeciwieństwa przyciągają się z wielka mocą. 

Abby Richter (Heigl) jest ambitną producentką porannych talk show „A.M. Sacramento”. Dumna jest z tego, że potrafi znaleźć szybkie rozwiązania dla wszelkiego rodzaju problemów. Każdego problemu, z wyjątkiem jej własnego – bycia nadal samotną w życiu prywatnym. Jeśli chodzi o randkowanie, trzymająca wszystko pod kontrolą perfekcjonistka Abby ma na swoim koncie same porażki. 

Jakby tego było mało, jej program telewizyjny zaczyna gwałtownie spadać w rankingach. Żeby podnieść słupki oglądalności Abby zmuszona jest połączyć siły z nowo zatrudnionym korespondentem specjalnym - Mikem Chadway’em (Butler), facetem, który ewidentnie działa jej na nerwy. Prowadzona przez niego sekcja programu pod nazwą “Brzydka prawda” kusi damską część widowni obietnicą ujawnienia ‘tajemnicy’ o tym, co tak naprawdę kręci facetów. Jego bezpośredni, pikantny i otwarcie szowinistyczny styl prowadzenia programu działa na Abby jak czerwona płachta na byka. Jednak za sprawą Mike’a program idzie w rankingach jak burza i w krótkim czasie staje się wizytówką stacji telewizyjnej. 

W tym samym czasie Abby poznaje Colina, uroczego sąsiada, który okazuje się być przystojnym, uprzejmym i co najważniejsze nie żonatym lekarzem! Colin jest absolutnym przeciwieństwem Mike’a Chadway’a – uprzedzająco grzeczny, czarujący i całkowicie nie zainteresowany typowymi ‘męskimi’ rozrywkami w rodzaju zapasów w błocie. Tak, Colin jest spełnieniem marzeń Abby o idealnym facecie i tym razem jest ona zdeterminowana, żeby tego nie zepsuć. Chociaż czyni to z największą niechęcią, Abby musi przyznać, że w kwestii mężczyzn potrzebna jest jej porada Mike’a. Tym razem musi wiedzieć dokładnie w jaki sposób działa mózg faceta i jakie kroki w związku z tym należy podjąć. Zbyt jej zależy na nowopoznanym lekarzu żeby zrobić jakikolwiek fałszywy ruch. W czasie kiedy Mike udziela Abby prowokacyjnych wskazówek odnośnie uwodzenia, a ona potem wciela je w życie, oboje odkrywają przewrotną prawdę: być może wiele ich różni, ale równie wiele łączy. Kobiety i mężczyźni mają ze sobą wiele wspólnego jeśli chodzi o najbardziej skrywane i głębokie uczucia. 

Columbia Pictures we współpracy z Relativity Media i Lakeshore Entertainment /Steven Reuther, mają przyjemność zaprezentować Państwu najnowszy film Roberta Luketica “Brzydka prawda” /The Ugly Truth/. Na ekranie w rolach głównych zobaczymy Katherine Heigl i Gerarda Butlera oraz partnerujących im Erica Wintera, Johna Michaela Higginsa, Nicka Searcy oraz Kevina Connolly i Cheryl Hines.  Reżyserem filmu jest Robert Luketic, autorami scenariusza Nicole Eastman, Karen McCullah Lutz & Kirsten Smith. W roli producentów filmu wystąpili Tom Rosenberg, Gary Lucchesi, Steven Reuther, Kimberly di Bonaventura i Deborah Jelin Newmyer.  Producentami wykonawczymi są Andre Lamal, Eric Reid, Katherine Heigl, Nancy Heigl, Karen McCullah Lutz, Kirsten Smith oraz Ryan Kavanaugh. Zdjęcia do filmu są autorstwa Russella Carpentera ASC. Scenografię zaprojektowała Missy Stewart, a kostiumy - Betsy Heimann.  Muzykę do filmu skomponował Aaron Zigman.  

PRAWDA O KOBIETACH I MĘŻCZYZNACH: Z PRZYMRUŻENIEM OKA 

“Nikomu nigdy nie uda się wygrać wojny płci.  

W tej rozgrywce zbyt wiele jest bratania się z wrogiem.”

--Sekretarz Stanu Henry Kissinger

Od wieków wielcy myśliciele niejednokrotnie zastanawiali się nad ogromną przepaścią istniejącą pomiędzy męskim i damskim postrzeganiem świata oraz możliwością ‘pojednania’ obu stron. Dla Mike’a Chadway’a, nowego korespondenta śniadaniowej telewizji Sacramento, odpowiedź jest prosta – nie czarujmy się. Oczywiście zakopanie topora wojennego jest możliwe… ale głównie w łóżku i tylko wtedy, kiedy kobiety zrozumieją ostatecznie, że faceci są nieskomplikowanymi samcami z grupy naczelnych, które potrzebują ciągłego pobudzenia.  

Ryzykowne teorie Mike’a okazują się być bardzo chwytliwe i wkrótce podbijają rankingi oglądalności. Z drugiej strony burzą krew producentki programu Abby Richter, kobiety, której stanowisko na ‘te sprawy’ jest całkowicie odmienne. W idealistycznym świecie Abby, prawdziwa miłość to podstawa wszystkiego, a jej własne działania zmierzają w kierunku znalezienia faceta, który kieruje się przede wszystkim sercem. Abby gotowa jest udowodnić Mike’owi, że taka romantyczna wizja związku, w której rycerze na białym koniu odnajdują w końcu swoje wybranki rzeczywiście istnieje i ma rację bytu nawet w naszym świecie.  

Czyż jednak prawda nie leży, jak to zwykle bywa, po środku? Czy reprezentowane przez Abby i Mike’a wizje świata dadzą się połączyć? Takie zabawnie prowokacyjne pytania stawiają sobie twórcy komedii “Brzydka prawda” na czele z reżyserem Robertem Luketic’em („21” , „Sposób na teściową” /Monster-In-Law/, „Legalna blondynka” /Legally Blonde/). 

Jak mowi Luketic:  “Myślę, że wszyscy powoli zaczynamy sobie zdawać sprawę z tego, że mężczyźni i kobiety są po prostu nieco inaczej skonstruowani. Takie spojrzenie daje dużo swobody, szczególnie z punktu widzenia twórcy filmu, który w sposób szczery i uczciwy, a jednocześnie ogromnie zabawny może pokazać co tak naprawdę nas dzieli, a co z wielką siłą łączy. Niewątpliwie, wszyscy jesteśmy równi, jednak brzydka prawda polega na tym, że są rzeczy, których mężczyźni potrzebują bardziej, jak również te, które są ważniejsze dla kobiet. Czasami te priorytety stoją za sobą w sprzeczności, a jednak ... to właśnie różnice sprawiają, że związki są tak ekscytujące i piękne. W naszym projekcie filmowym podoba mi się to, że możemy na chwilę się wyluzować i popatrzeć na sprawy męsko-damskie z przymrużeniem oka. Koniec końców, kiedy odrzucimy wszystkie przesądy i gierki, zarówno mężczyźni, jak i kobiety zakochują się w sobie mimo wszystko.”  

BRZYDKA PRAWDA - AKTORZY

Katherine Heigl (Abby / Producent wykonawczy) szybko zyskała sobie pozycję jednej z najbardziej utalentowanych młodych aktorek hollywoodzkich, wykorzystujących swoje umiejętności aktorskie zarówno na małym, jak i dużym ekranie. 

Niedawno widzowie mogli oglądać aktorkę w komedii romantycznej “27 sukienek” /27 Dresses/ z udziałem Jamesa Marsdena i Malin Akerman. Wcześniej Heigl zagrała w przeboju komediowym „Wpadka” /Knocked Up/ wyreżyserowanym przez Judda Apatowa, z udziałem Paula Rudda i Setha Rogana. Aktorka ma w planach kolejny wspólny projekt z reżyserem Robertem Luketic’em, a będzie to produkcja „Five Killers”.

Heigl zyskała sobie popularność za sprawą emitowanego przez stację ABC serialu obyczajowego „Chirurdzy” /Grey’s Anatomy/. Gra w nim doktor Isobel “Izzie” Stevens, dziewczynę z małego miasteczka, która stale musi udowadniać swoje umiejętności i walczyć o szacunek za strony swoich współpracowników. Za rolę w tym serialu Heigl nominowana była w 2007 roku do nagrody Złotego Globu, jak również zdobyła nagrodę Emmy. 

Heigl ma w swoim dorobku także takie produkcje jak: komedia “Olimpiada” /The Ringer/; horror “Walentynki” /Valentine/; uznany obraz Stevena Soderbergha „Król wzgórza” /King of the Hill”; „Liberator 2” /Under Siege 2: Dark Territory/, „Stand-Ins” oraz „Dramat letniej nocy” /That Night/. Swoją pierwszą dużą rolę Heigl zagrała w produkcji Touchstone Pictures “Tata i małolata” /My Father the Hero/, grając u boku Gerarda Depardieu.

Na małym ekranie zagrała w serialu science-fiction „Roswell”, „Love Comes Softly”, “Love’s Enduring Promise” oraz “Evil Never Dies”.

Gerard Butler (Mike Chadway) zyskał sobie ogromne uznanie i popularność w Hollywood rolą Leonidasa, króla Spartana w przebojowej produkcji Zacka Snyder'a „300” z 2007 roku. Obraz pobił wszelkie rekordy popularności, zarabiając w pierwszy weekend wyświetlania 450 milionów dolarów na całym świecie. W najbliższej przyszłości plany zawodowe Butlera to futurystyczny thriller “Niebezpieczna rozgrywka” /Gamer/ oraz kręcony obecnie obraz „Bounty” dla Columbia Pictures.

Butler zagrał niedawno w filmie Guy’a Ritchie “RocknRolla” oraz przygodowym obrazie dla młodszej widowni „Wyspa Nim” /Nim’s Island/, z udziałem Jodie Foster  i Abigail Breslin.  W grudniu 2007 wszedł na ekrany kin inny popularny film z udziałem aktora i Hilary Swank „P.S. Kocham cię” /P.S. I Love You/.  

W 2004 roku Butler otrzymał tytułową rolę w filmowej adaptacji musicalu Andrew Lloyd Webbera „Upiór w Operze” /The Phantom of the Opera/. W tym czasie powstały również takie filmy z jego udziałem jak: “Frankie” /Dear Frankie/, „Beowulf- droga do sprawiedliwości” /Beowulf & Grendel/, „Gra ich życia” /The Game of Their Lives/, „Limnia czasu” /Timeline/, „Lara Croft Tomb Raider: Kolebka życia” /Lara Croft Tomb Raider: The Cradle of Life/ oraz „Władcy ognia” /Reign of Fire/.

Butler debiutował na dużym ekranie w 1997 roku w obrazie Johna Maddena „Jej wysokość Pani Brown” /Her Majesty, Mrs. Brown” z Judi Dench w roli głównej.  W tym czasie w jego filmografii pojawiły się również takie tytuły jak: “Fast Food”, „Pożegnalny pocałunek” /One More Kiss/, „Uciec przed śmiercią” /Harrison’s Flowers/ oraz filmowa adaptacja sztuki Czechowa „Wiśniowy sad”. 
Urodzony w Szkocji Butler debiutował na deskach scenicznych w wieku dwunastu lat w musicalu “Oliver” na deskach Kings Theatre w Glasgow.  W 1996 roku otrzymał rolę w teatralnej produkcji “Trainspotting”, a w późniejszych latach występował na deskach London Stage i Donmar Warehouse, między innymi w produkcji sztuki Tennessee Williamsa “Nagle, zeszłego lata” /Suddenly Last Summer/ z udziałem Rachel Weisz. 

BRZYDKA PRAWDA – TWÓRCY FILMU

Robert Luketic (Reżyser) debiutował na dużym ekranie przebojowa komedią „Legalna blondynka” /Legally Blonde/.  Film, który w sumie przyniósł dochody w wysokości prawie 100 milionów dolarów, nominowany był również do dwóch Złotych Globów. 

Ostatnio Luketic wyreżyserował wysoko oceniony przez widzów i krytykę film “21” zainspirowany prawdziwą historią młodych, nieprzeciętnie inteligentnych ludzi, którzy próbują swoich sił w kasynach Las Vegas. W filmie zagrali Kevin Spacey, Jim Sturges i Kate Bosworth.
Wcześniej w swojej karierze Luketic nakręcił “Sposób na teściową” /Monster-in-Law/, z udziałem Jennifer Lopez i Jane Fondy, która pojawiła się na ekranie po raz pierwszy po piętnastoletniej przerwie oraz komedię “Wygraj randkę” /Win a Date with Tad Hamilton!/ z udziałem Kate Bosworth, Nathana Lane’a, Josha Duhamela i Topher Grace.   

Urodzony w Sydney Luketic swoją pierwszą nagrodę branżową zdobył w wieku 15 lat, kiedy to został jednym z laureatów Festiwalu Filmowego ATOMl.  Kształcił się na Victorian College of Arts – School of Film and Television (VCA) w Australii. Jego krótkometrażowy film dyplomowy “Titsiana Booberini”, wyświetlany na wielu festiwalach filmowych, w tym w Sundance, Telluride, Aspen i Santa Barbara sprawił, że przyciągnął on uwagę producentów z Hollywood.

Reżyser pracuje obecnie nad kilkoma nowymi projektami, w tym filmem „Five Killers” z udziałem Ashtona Kutchera i Katherine Heigl.

Tom Rosenberg (Producent) jest obecnie prezesem założonej w 1994 roku firmy producenckiej Lakeshore Entertainment. Ma w swoim dorobku między innymi takie tytuły jak: nagrodzony Oscarem® obraz “Za wszelka cenę” /Million Dollar Baby/, z udziałem Clinta Eastwooda, Hilary Swank i Morgana Freemana; „Sława” /Fame/, “Niebezpieczna rozgrywka” /Gamer/, „Adrenalina 2: pod napięciem” /Crank: High Voltage/, „Underworld: Bunt Lykanów” /Underworld: Rise of the Lycans/ oraz „Elegia” /Elegy/ z udziałem Penelope Cruz i sir Bena Kingsley’a. .
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