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* Producentem filmu jest gwiazda wśród hollywoodzkich producentów – Andrew G. Vajna, pochodzący z Węgier producent amerykański, który odniósł duży sukces w Hollywood (wyprodukował takie hity jak jak Rambo, Terminator III, Sędzia Dredd, Pamięć Absolutna, Rambo III, Tombstone czy Evita).

* Kata Dobo – aktorka odtwarzająca główną rolę [Viki] znana jest z amerykańskich produkcji. W 2003 zagrała żonę Stevena Seagala w filmie akcji Out for a Kill oraz zaczęła pojawiać się w ultrapopularnym [także u nas] serialu TV - CSI: Crime Scene Investigation jako Chloe Samms.

OPISY SKRÓCONE FILMU
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I. Rok 1956. Najzimniejszy rok Zimnej Wojny. Ciemna chmura komunizmu zawisa nad całą Europą, radzieckie czołgi rujnują państwo węgierskie. Jest jednak dziedzina, w której Węgry są największą siłą – ich drużyna jest niepokonana w waterpolo. Gdy sowiecka armia niszczy barykady na ulicach Budapesztu, Karcsi Szabó i jego drużyna stają do walki z Rosjanami na basenie olimpijskim w Melbourne. Zaczyna się najbardziej krwawa rozgrywka w historii sportu, bitwa o honor i wolność, na którą będzie patrzył cały świat...

II. Akcja filmu dzieje się m.in. w czasie igrzysk olimpijskich w Melbourne w 1956 roku i skupia się na krwawym meczu piłki wodnej pomiędzy drużynami z Węgier i Rosji, który odbył się zaledwie kilka tygodni po tym, jak wojska radzieckie stłumiły węgierską rewolucję, której celem miało być wyzwolenie się Węgier spod dominacji ZSRR. Mecz pomiędzy Węgrami i Rosjanami do dziś uważany jest za najbardziej brutalny w historii piłki wodnej. W czasie jego trwania Rosjanin Walentin Prokopow uderzył węgierskiego zawodnika Ervina Zadora w oko. Krew Węgra zabarwiła wkrótce wodę w basenie, a sędzia obawiając się, że bójka przeniesie się także na trybuny, przerwał rozgrywkę. 
SYNOPSIS


Jest rok 1956. W tym czasie Węgry są tylko małym, zniewolonym państewkiem w wielkim bloku Sowieckim. Mają jednak coś, w czym są największą potęgą świata, większą niż Rosja – to piłka wodna [waterpolo], w której węgierski zespół jest najsilniejszy. Członkowie drużyny za Żelazną Kurtyną są gwiazdami i czują się jak królowie. Każda dziewczyna w kraju marzy aby być narzeczoną waterpolisty, a zawodnicy są niezwykle popularni. Nadchodzi rok 1956. Dotąd węgierski team przegrał tylko raz – w 1955 w Moskwie, gdy oszukańczy sędziowie nie pozwolili na pokonanie komunistycznego ZSRR. Zbliża się jednak Olimpiada w Melbourne w 1956 roku. Drużyna jest znakomicie przygotowana i zdeterminowana by dokonać rewanżu. Ale historia zazwyczaj nas zaskakuje. I tak staje się i tym razem. W Budapeszcie wybucha rewolucja antysowiecka. Młodzi gwiazdorzy ekipy - Karcsi (Iván Fenyı) i jego przyjaciel, Tibi (Sándor Csányi) włączają się do zamieszek. Początkowo miała to być tylko młodzieńcza przygoda, ale zaangażowana w walkę studentka Politechniki - Viki Falk (Kata Dobó) – wciągnęła chłopaków w samo serce rewolucji – na plac Kossutha gdzie trwał ostrzał narodowej stacji radiowej – siedziby Węgierskiego Radia. Radio pozostające pod władzą komunistów nadawało bowiem kłamliwe audycje na cały świat. W tym momencie walka przestała być dla Karcsiego zabawą. Postanowił poświęcić swoją karierę sportową na ołtarzu wolności ojczyzny. 
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Jego nowymi towarzyszami stają się w miejsce kolegów z drużyny – młodzi rewolucjoniści walczący na ulicach. A co najważniejsze – zakochuje się w Viki. Pod koniec października 1956 rewolucjoniści zaczynają wierzyć, że ich poświęcenie nie pójdzie na marne bo Rosjanie wycofali się z Budapesztu. Viki namawia Karcsiego żeby wrócił do drużyny i reprezentował Węgry na Olimpiadzie. Tymczasem kilka dni później sowieckie czołgi wjeżdżają ponownie, w ogromnej sile do Wegier i zaczynają dławić rewolucję. Karcsi postanawia, że skoro nie może walczyć z bronią w ręku o swój kraj, to musi przynieść Węgrom chwałę robiąc to, co umie najlepiej – grając w piłkę wodną i wiodąc swój kraj ku złotu olimpijskiemu.  

Nadchodzi dzień półfinałów w olimpijskich zawodach waterpolistów. 6 grudnia 1956. W chwili gdy sowiecka armia niszczy barykady na ulicach Budapesztu, Węgrzy stają do boju z Rosjanami na basenie olimpijskim. Teraz Karcsi i jego team mogą pokazać, że ich mały, ale wielki duchem kraj, nigdy się nie podda.

TŁO HISTORYCZNE – WĘGIERSKA REWOLUCJA 1956
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23 października 1956 roku pokojowa manifestacja na ulicach Budapesztu, zorganizowana przez studentów chcących wyrazić swoje wsparcie dla Polskiego Października stała się zaczątkiem rewolucji, której celem było wyzwolenie i wyprowadzenie Węgier spod Sowieckiej okupacji i ze strefy wpływów ZSRR.

Wypadki potoczyły się błyskawicznie. Manifestanci przejęli broń z magazynów i stali się rewolucjonistami. Wyparto sowiecki garnizon, więźniowie polityczni zostali wyzwoleni. Szybko sformował się nowy rząd Imre Nagy’ego, który przywrócił system wielopartyjny znosząc jedynowładztwo komunistów oraz ogłaszając wystąpienie Węgier z Paktu Warszawskiego. Wydaje się, że to koniec komunizmu i początek niezrealizowanej „trzeciej drogi", mitycznego „socjalizmu z ludzką twarzą". W całym kraju wprowadzono system demokratyczny i ogłoszono spokojny powrót do pracy. Sukces wydaje się być pełny, ale trwa bardzo krótko.

Scena dziejowa się obraca – rewolucyjny entuzjazm zderza się z twardą polityką. Na nieszczęście dla Węgrów równocześnie z wydarzeniami w Budapeszcie trwa kryzys sueski i wojna światowa wisi w powietrzu. Prezydent USA Dwight Eisenhower wyklucza więc wsparcie rewolucji i interwencję na Węgrzech. Przywódca ZSRR Nikita Chruszczow, decyduje się na krwawe stłumienie postania po to, by wzmocnić swoją pozycję w kraju, osłabioną ustępstwami wobec Polskiego Października.

Niszczycielska armia Radziecka wkracza do Węgier w sile 150,000 żołnierzy, ze wsparciem armii 6000 czołgów. Opór słabnie, a Rosjanie rozbijają dom po domu. Ofensywa na Budapeszt kosztuje Węgrów 5000 zabitych. Ginie 700 żołnierzy radzieckich. Rewolucja upada.

Zaczynają się masowe aresztowania – do katowni i więzień trafia 12.000 rewolucjonistów, 300 zostaje skazanych na śmierć. Wśród nich – legalnie urzędujący i wybrany premier Imre Nagy. 200.000 ludzi ucieka na zachód przez granice Austrii. Węgry przez dziesięciolecia nie podniosły się do końca po tej tragedii. Powstanie w Budapeszcie było pierwszym, uzbrojonym zrywem przeciwko władzy komunistów w Bloku Wschodnim. 

PRASA o FILMIE

Choć „Szabadsag..." jest na ekranach Budapesztu od kilku miesięcy, oglądałem go przy pełnej sali, w kinie o nazwie "Bem". Przyczyna sukcesu jest oczywista. Ten film daje statystycznej widowni wszystko, czego pragnie. Starsi widzowie odbierają go jako akt sprawiedliwości – nigdy dotąd nie pokazano w takiej skali terroru radzieckiego, zaciekłości walk toczących się na ulicach i w domach. Młodszy widz doceni zapewne gatunkową czytelność, niestawiającą oporu werwę opowiadania i wideoklipowe tempo. Komplet autentycznych faktów i znanych motywów został wpisany w schemat rewolucyjnego melodramatu. Oto chłopak i dziewczyna: ona jest duszą studenckiej rewolucji, on – zawodnikiem olimpijskiej drużyny waterpolowej. W Melbourne w listopadzie '56 węgierscy piłkarze pokonali Rosjan 4:0. Ten triumf zbiegł się z wiadomością o agonii Budapesztu. Walka sportowa stała się symbolicznym przedłużeniem powstania, została zresztą przypieczętowana ciosem radzieckiego zawodnika, który po meczu znokautował Węgra. […] Film działa - widzę to na twarzach ludzi z kina "Bem".     

Gazeta Wyborcza, Tadeusz Sobolewski Gazeta Wyborcza nr 32, wydanie waw z dnia 07/02/2007 KULTURA, str. 12

Wspaniałe widowisko historyczne z piękną love-story jako wspólnymi osiami scenariuszowymi. Przy oglądaniu filmu wydaje się, że to dzieło jakiegoś prawdziwego weterana tamtych wydarzeń, zamiast delikatnej i urokliwej Krisztiny Goda. Co przekonało ją do zabrania się za tak wielki w skali projekt, który niewątpliwie powstał na fali sukcesu  jej debiutanckiego Just Sex and Nothing Else? „Od dawna fascynował mnie ten temat i zawsze wiedziałam, że chcę pokazać ten fragment historii Węgier światu. – mówi Goda. „I teraz poczułam, że to jest ten moment, który nie wróci już nigdy, że czas właśnie teraz wprowadzić ten projekt w życie”.






The Japan Times

O PRODUKCJI FILMU

NARODZINY PROJEKTU


Andrew G. Vajna, pochodzący z Węgier producent amerykański, który odniósł duży sukces w Hollywood [wyprodukował takie hity jak Rambo, Terminator III, Sędzia Dredd, Pamięć Absolutna, Rambo III, Tombstone czy Elita], nigdy nie zerwał więzów z ojczyzną i jej historią. W 1989, wyprodukował m.in. film Music Box, obracający się wokół podobnej tematyki, co późniejsze Children of Glory. Film oparto o scenariusz Joe Eszterhasa, wyreżyserował go sam Costa Gavras, a główną rolę zagrała Jessica Lange [nominowana za tę kreację do Oscara]. 


Vajna uciekł z Węgier w 1956, mając 12 lat. W jego pamięci na zawsze pozostały, jak symbole, obrazy z rewolucji i zawsze chciał wyprodukować film, który oddałby jak najwierniej emocje i tragedię tamtego czasu. 1956 był najważniejszym punktem zwrotnym mojego życia – mówił, gdybym został wtedy w domu wszystko wyglądałoby inaczej. A tak moi rodzice wypchnęli mnie w środek wielkiego, obcego świata. Granicę przekraczałem sam. Oni inną droga przekroczyli ją 2 tygodnie później. Zupełnie przypadkiem w dniu, w którym uciekałem z Węgier – 6 grudnia, na drugim końcu świata nasi waterpoliści walczyli z Rosjanami na olimpiadzie…. Dziś widzę, że ten cudowny miesiąc był niezwykle ważny dla historii naszego małego narodu. Wydaje mi się nawet, że nasz zryw z 1956 stał się zaczynem, który 30 lat później zaowocował zburzeniem imperium Sowietów. Chciałbym żeby młodzi Węgrzy byli dumni ze swojej historii i mam nadzieję, że ten film pomoże im osobiście poczuć, przez co przeszli ich rodzice i dziadkowie – mówił Vajna. 
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Do realizacji filmu przygotowywał się wiele lat, ale ostateczną inspirację przyniósł mu film Miracle. Bazą dla „1956 Wolność i Miłość” były dwa równoległe zdarzenia: Olimpiada w Melbourne oraz upadek Rewolucji – wyjaśniał Andy Vajna. Film „Miracle” przekonał nas, że obraz o sportowcach może być niezwykle wciągającym widowiskiem. Reszta zrodziła się z naszych długich rozmów z Eszterhazem. Autor scenariusza szybko przekonał Vajnę, że uczucie między sportowcem a dziewczyną z rewolucyjnego środowiska studentów będzie doskonałym sposobem połączenia tych dwóch równoległych nurtów opowieści jeden film. 
KLUCZOWE POSTACI FILMU
VIKI FALK: 

Charakter Viki był w dużej mierze zdeterminowany cechami charakteru Katy Dobó, która dotychczas najlepiej sprawdzała się w rolach komediowych, ale z sukcesem weszła też w świat ról dramatycznych. „Dla mnie Viki to taki typ osoby jakim sama mogłabym być” - mówiła aktorka. „Viki to taka dziewczyna co zawsze mówi to, co ma na sercu, wierzy w ideały i w to, że można zmieniać świat. Ma cięty język i wierzy w Rewolucję”.
KARCSI SZABÓ:


Karcsi to człowiek, który staje przed wyborem, wyjaśnia odtwarzający tę role Iván Fenyı, w pierwszych dniach zrywu narodu Karcsi chce raczej kontynuować dotychczasowe życie. Boi się utraty wielkich przywilejów, jakie przynosi mu gra w hołubionej przez władze drużynie. Ale gdy zbliża się do centrum ogarniętego płomieniem wolności miasta, przechodzi przemianę. On musi wybrać i tego wyboru – pod wpływem uczucia także – dokonuje. Potem musi dokonać go raz jeszcze aby wykazać to samo – bohaterstwo – analizuje swą rolę Fenyi.

TIBI VÁMOS:


Sándor Csányi zagrał role przyjaciela Karcsiego – Tibiego. Tibi jest dużo bardziej racjonalny niż Karcsi, mówi jedn z najpopularniejszych młodych aktorów węgierskich. Dopóki wszystko jest jedną wielką zabawą, bierze udział w każdej przygodzie, ale wie kiedy postawić tamę, odciąć się. Można powiedzieć, że jest tchórzem i konformistą, ale ja widzę, że raczej jest lepiej przystosowany do przetrwania w tamtych strasznych czasach. W decydującym momencie jednak nie zawiedzie – kończy Csanyi.

FAKT HISTORYCZNY: REWOLUCJA


Z wielkim respektem twórcy podeszli do tworzenia tego filmu. W pamięć wszystkich świadków, uczestników oraz w pamięci „narodowej” wydarzenia z 1956 są wciąż żywe. Prawie cała ekipa miała kogoś w rodzinie, kogo w jakiś sposób dotknęły te wydarzenia [przypomnijmy, że blisko 20% Węgrów było systematycznie inwigilowanych przez następne lata w związku z tymi rewolucją, a ostatni wyrok śmierci na uczestnika walk wykonano w 1961 roku!]. Dla osób starszych, uczestniczących w tworzeniu projektu, nie był to kolejny film opowiadający jedną z wielu historii opartych na faktach, bo emocje z tamtych lat były w nich nadal żywe.


Każdy z nas ma ‘swoją rewolucję’ A.D. ’56, wyjaśnia Krisztina Goda. „Nie ma dwóch historyków, którzy mieliby tę samą opinie na temat wydarzeń z 1956. Niestety jest wielu samozwańczych ekspertów w tej materii. Węgrzy podchodzą do tych wydarzeń i dlatego film jaki chcieliśmy zrobić, miał by obrazem oddziaływującym emocjonalnie – mówi Goda.


Autor dialogów w filmie Réka Divinyi powiedział – Wielką rewelacją, zaskoczeniem była dla mnie wielka ciekawość młodego pokolenia. Oni chcieli wiedzieć, co naprawdę wydarzyło się 50 lat temu.

Jeden z aktorów, Zsolt Huszár podsumował te kwestie: Byliśmy szpikowani fałszywą wersją historii: komuniści usiłowali przekonać naród, że w ’56 była jakaś kontrrewolucja wroga krajowi. Ale nasi krewni, przyjaciele i starzy nauczyciele zawsze mówili coś innego. Byłem na tym samym Placu Kossutha 23 października 1989 kiedy proklamowane zostały nowe, wolne Węgry. Zapamiętałem tę wspaniałe uniesienie jakie poczuliśmy w 1989 i starałem się oddac je kręcąc scenę pokazującą co działo się na Placu Kossutha w 1956.
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Vic Armstrong, drugi reżyser odpowiedzialny za sceny bitewne był zapewne jednym z nielicznych w ekipie, który nie mógł mieć żadnych rodzinnych wspomnień z Rewolucji. Dlatego „wziął” solidne lekcje wiedzy historycznej u Vajny. Skompletował tez pełne dossier budapesztańskiego Października. Moim zadaniem jest zrobienie sceny walki tak efektownie, jak to tylko jest możliwe – mówi Armstrong, który inscenizował sceny akcji w takich filmach jak Terminator czy Rambo. Generalnie idę w miejsce, gdzie ma powstac scena i mówię do niego „odezwij się do mnie”. Potem koordynuję to ze scenariuszem i powstaje plan realizacji ujęcia’’. Armstrong podkreślał, że nie było konieczności „podkolorowywania” tamtych wydarzeń: To, co stało się w ’56, było wystarczająco poruszające samo w sobie. Stare fotografie doskonale pokazały mi walczące i zniszczone miasto. 200 czołgów spłonęło przecież na ulicach Budapesztu! – kończy.

FAKT HISTORYCZNY: WATERPOLO


Osobnym zagadnieniem było pokazanie wielkich meczów piłki wodnej między Węgrami i ZSRR. Pierwszym był przegrany przez Węgrów [z powodu oszukańczego sędziowania] mecz w Moskwie w 1955. Drugim – słynny półfinał w Melbourne. 

Ucząc się gry w waterpolo, aktorzy i ekipa spędzali 9-10 godzin dziennie na basenach! Specjalnie w tym celu podgrzewano nieco wodę w zbiornikach, aby mogli wytrzymać wielogodzinne w niej przebywanie. Treningiem kierowali profesjonalni trenerzy tej dyscypliny – Tibor Benedek i Rajmund Fodor. Jako że zasady tej gry zmieniły się mocno od 50 lat, Benedek namawiał członków ówczesnej słynnej drużyny, aby wspomogli go teorią. 

Okazało się np, że używamy teraz piłek z gumy, a ówcześnie grano piłkami skórzanymi, wyjaśniał Rajmund Fodor, dwukrotny złoty medalista olimpijski w piłce wodnej. Te piłki ze skóry wciągały mnóstwo wody, nasiąkały. I mocno rzucone mogły działać jak kamień. Musieliśmy wyprodukować specjalne piłki z tworzyw, które wyglądały jak skórzane, żeby nie poranić aktorów – dodał. Mimo znakomitej współpracy trenerów i aktorów spektakularne zrealizowanie scen rozgrywki w wodzie było niezwykle trudne. Aby mecze wyglądały jak najbardziej wiarygodnie, pomiędzy aktorów wprowadzono członków obecnej narodowej reprezentacji Wegier w waterpolo. Znakomity waterpolista Gergı Kiss zagrał jednego z członków Radzieckiego teamu. Największy problem sprawiła mu scena, w której miał niezwykle mocno rzucić piłką, usiłując strzelić gola „Węgrom”, ale trafiając jednocześnie w węgierskich zawodników. Scena była kilkakrotnie powtarzana i sprawiła wiele kłopotu aktorom grającym w „węgierskiej” drużynie. 


Większość scen została nakręcona bez dodatkowych trików, kaskaderów i sztuczek filmowych. Aktorzy i prawdziwi zawodnicy – Bulcsú Székely, Zoltán Szécsi i Gergely Kiss – dużo się od siebie nauczyli. Aktorzy musieli przejść ciężką szkołę treningową, a sportowcy dostosować się do sztywnych ram produkcyjnych planu filmowego i nauczyć się rozgraniczania czasu „na planie” i poza nim. Po miesiącu wspólnej pracy zespół aktorsko – sportowy zaczął funkcjonować jak jedna dobrze naoliwiona maszyna. Kilku z zawodników musiało „przekwalifikować się” na czas filmu. Np. lider ataku Krisztián Kolovratnik musiał w trzy tygodnie nauczyć się jak grać na potrzeby filmu, na pozycji centralnego zawodnika obrony. Jak podkreślili trenerzy w realnym życiu taka zmiana nie byłaby możliwa.

Iván Fenyı był zachwycony możliwością trenowania z zawodnikami olimpijskiego temu. Dziś planuje nawet powołanie aktorskiego zespołu piłki nożnej. Z większym sceptycyzmem przyjął to Sándor Csányi, który deklarował, że nigdy nie planował zostać sportowcem, a raczej strażakiem lub kowbojem. „Ale z czasem zrozumiałem, ze faceci z ekipy waterpolo, to świetni ludzie i dziś jestem niezwykle zadowolony, że z nimi trenowałem” – mówi aktor.
Andy Vajna zadecydował, że postaci w które wcielają się aktorzy nie będą nosiły nazwisk prawdziwych graczy z ekipy z 1956 roku. Jego założeniem było bowiem bardziej oddanie hołdu tamtej drużynie niż wierne odtwarzanie faktów.

TAJNIKI PRODUKCJI


Największym kłopotem dla kina historycznego jest oczywiście konieczność stworzenia wiarygodnego obrazu danej epoki. Budapeszt zmienił się niezwykle przez ostatnie 50 lat. Podobnie jedna z najważniejszych aren tej historii – Crystal Palace – Basen olimpijski w Melbourne Olympics – został zburzony.

Dlatego wszelkie sceny nakręcono na Węgrzech – mecze piłki wodnej na BVSC Stadium. W Budapeszcie „zagrano też” sceny moskiewskie. W scenach z rewolucyjnych starć pokazano oryginalne ulice Budapesztu – Plac Kossutha, ulice Bródy Sándora, elewację budynku Radia, Politechniki czy Most Małgorzaty. Zdjęcia trwały 50 dni i objęły 23 lokalizacje. Wiele ulic nie wymagało dużych interwencji by stanowić tło dla filmu. Pozostałe ujęcia zrealizowano w 70 specjalnie wybudowanych scenografiach. W filmie zagrało też sześć współczesnych wydarzeniom czołgów radzieckich T-34. Przygotowano też 5000 kostiumów dla 42 głównych aktorów i 700 statystów. Sam Iván Fenyı miał 5 kostiumów. Część kostiumów wypozyczono z muzeów lub kupiono na rynku antykwarycznym. Użyto 50 czynnych i kilkaset niedziałających karabinów i pistoletów.


W filmie pojawiły się ujęcia, których nie można było nakręcić w klasyczny sposób, a wymagały i musiały powstać w większości w komputerze. Zastosowano w nich technologię CGI, która została njsilniej wykorzystana w ujęciach kończących film. Ten sam sposób obroki cyfrowej pojawił się w Troi Wolfganga Petersena oraz w ujęciach przedstawiających Arnolda Schwarzeneggera w filmie Terminator 3.

BIOGRAMY - EKIPA

ANDREW G. VAJNA  - producent
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 Jedna z najważniejszych postaci światowego przemysłu filmowego. Jeden z najsłynniejszych producentów, ekspert od kwestii finansowania produkcji filmowej, rozwoju i promocji na świecie wielkich projektów filmowych. Rozpoczynał karierę od kupowania kin na Dalekim Wschodzie. Założył Panasia Films Limited w Hong Kongu, jedną z najbardziej dochodowych firm tego sektora w Azji. W 1976 wraz z Mario Kassar’em założyli firmę Carolco, specjalizującą się w sprzedaży i dystrybucji filmów na całym świecie. W 1982, Vajna został założycielem i prezesem American Film Marketing. Association. W tym samym roku Vajna i Kassar wyprodukowali swój pierszwy wspólny film - First Blood, znany lepiej jako Rambo I z Sylwestrem Stallone w roli głównej. Film był oczywiście fenomenalnym sukcesem. Przyniósł zawrotne jak na tamte czasy, wpływy 120 milionów dolarów. To wystrzeliło Carolco na sam szczyt niezależnych kompanii produkcyjnych. Rambo: First Blood Part II powstał w 1985, przynosząc już 300 milionów dolarów i stając się najbardziej dochodowym filmem w historii kina. Vajna i Mario Kassar produkowali takie filmy jak, Angel Hart Alana Parkera i Rambo III, czy Total Recall z startujacym wowczas Arnoldem Scharzenneggerem.


W 1989, Vajna sprzedał udziały i założył własną firmę Cinergi Productions, Inc. Cinergi Productions kooperującą ściśle z Walt Disney Company. Pierwszą produkcją nowej firmy był film Johna McTiernana Medicine Man z Seanem Connery’m. Firm produkowała też Tombstone z Kurtem Russellem, Valem Kilmerem w rezyserii George’a Cosmatosa czy Color of Night z Bruce Willisem i Jane March. Ogromnym sukcesem była produkcja serii “Die Hard” [Szklana pułapka] z Brucem Willisem. Vajna wrócił też do Sylvestra Stallone i wyprodukował Sędziego Dredda. W innych filmach produkowanych przez Vajnę grali: Demi Moore, Gary Oldman, Robert Duvall, Anthony Hopkins, a reżyserowali je Roland Joffe czy Oliver Stone. Przebojem była też zrealizowana w 1996 przez Alana Parkera Evita. Co ciekawe w 1998 Vajna sprzedał firmę i ponownie wszedł w spółkę z kassarem, zaczynając od ultra popularnej produkcji – Terminator 3 z Arnoldem Schwarzeneggerem.  W 2005 Andy Vajna wraz z Quentinem Tarantino i Lucy Liu – wyprodukowali pełnometrażowy film dokumentalny Freedom’s Fury [Furia wolności] w reżyserii Colina Keitha Gray’a i Megan Raney Aarons, który przybliżał historie rewolucji węgierskiej z 1956.

KRISZTINA GODA - reżyser
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 Ukończyła reżyserię na National Film and Television School w Londynie oraz HBO’s Scholarship Holder, studiowała scenariopisarstwo na prestiżowym uniwersytecie UCLA w USA. W Wielkie Brytanii, USA i na Węgrzech zrealizowała wiele nagradzanych reklam, reżyserowała też sit-comy i seriale. Playtime (Játékidı, 1985) i Car Story (Autós történet, 1986) były jej debiutami reżyserskimi. W 1995, zrealizowała telewizyjny film Croatian Syndrome (Horvát szindróma). Just Sex And Nothing Else (Csak szex és más semmi) (2005) był jej pierwszym pełnometrażowym filmem fabularnym. Film stał się najpopularniejszą komedią węgierską w 2006, przyciągając 430 000 widzów w 10 milionowym kraju. Krisztina próbowała także reżyserii teatralnej w Merlin International Theater Budapest. W 2006 wraz z Réka Divinyi otrzymali Nagrodę za Najlepszy Scenariusz na 37 Węgierskim Tygodniu Filmowym.
JOE ESZTERHAS - scenariusz
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Twórca m.in. scenariusza do Nagiego instynktu i Showgirls. Urodził się w 1944 w Csákánydoroszló. Mając 6 lat uciekł z rodziną z Węgier do amerykańskiego Cleveland. Ukończył Cathedral Latin High School i zajął się pisaniem scenariuszy. Miłość do słowa pisanego odziedziczył po ojcu, który był autorem ponad 30 historycznych nowel. Jego artykuły zaczęły się pojawiać w Rolling Stone Magazine. Za książkę Charlie Simpson’s Apocalypse [1975] został nominowany do National Book Award. Pierwszy scenariusz filmowy napisał w 1978, był to film F.I.S.T. , który nakręcił potem Norman Jewison, a główną rolę zagrał Sylvester Stallone. Przebojem był też Flashdance z 1983, napisany wspólnie z Thomasem Hedleyem Jr. Film muzyczny. Napisał  ponad 15 innych liczących się scenariuszy. M.in. także książkę American Rhapsody, która opowiada o wydarzeniach do jakich doszło między Billem Clintonem i Monicą Lewinsky. Jego największym sukcesem był scenariusz hitu Basic Instinct [Nagi instynkt] z Sharon Stone. Nad tekstem Children of Glory pracował od 2004.

NICK GLENNIE-SMITH - muzyka


Dyrygent i kompozytor muzyki filmowej. Współtworzył ścieżki muzyczne głośnych filmów lat 80. Rosencrantz and Guildenstern is dead i  Król Lew, ale jego pierwszym poważnym sukcesem była Twierdza [The Rock] (reż. Michael Bay) gdzie był asystentem kompozytora i producentem muzyki. Brał udział w powstawaniu soundtracków hitów kina akcji jak Con Air z Johnem Cage czy druga cześć Piratów z Karaibów. 
BUDA GULYÁS - operator


Po ukończeniu University of Film and Drama, Gulyás został autorem zdjec w wielu popularnych filmach węgierskich, filmach TV oraz reklamach. Jest także specjalistą od efektów sepcjalnych. Jego największe osiągnięcia to stworzenie oprawy wizualnej do efektów specjalnych w słynnych: Fateless (Sorstalanság) oraz Bridgeman (Hídember). Od końca lat 70. zajmował się realizacją zdjęć do popularnych seriali węgierskiej TV [In Uniform(Angyalbırben), Private Cop (Privát kopó)]. Gulyás stworzył też zdjęcia do filmów Krisztiny Goda - A három testır Afrikában i Just Sex and Nothing Else (Csak szex és más semmi).
BIOGRAMY - AKTORZY

IVÁN FENYÖ  - Karcsi Szabó
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 Ur. W 1979 w Budapeszcie,. Ukończył Budapeszt Academy of Film and Drama w 2003. Był członkiem zespołu prestiżowego, budapesztańskiego Teatru Józsefa Katona. W teatrze grał w sztukach Moliera, Dostojewskiego, Czechowa czy Szekspira. Zadebiutował w filmie Pétera Gothár’a w 2003 Hungarian Beauty (Magyar szépség), a rok później pojawił się w filmie Krisztiny Deák Who the Hell's Bonnie and Clyde? (A miskolci boniésklájd). W 2005 zagrał za Oceanem u Sama Mendesa, który dał mu role Pinko  głosnym filmie wojennym Jarhead. Ta rola otworzyła mu drogę do gry w amerykańskich filmach i w tej chwili koncentruje się głownie na karierze w USA. Na Węgrzech zagrał ostatnio w Pumpheads (Kútfejek, 2006)  reż. Ivána Kapitány’ego.

KATA DOBÓ  - Viki Falk
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 Ur. 1974 w Budapeszcie. Wychowywała się na Ukrainie w Kijowie. Jej pierwszą rolą filmową była kreacja w przebojowym serialu dla nastolatków The Immature (Éretlenek) oraz telewizyjnym filmie Rose and Violet (Rózsa és Ibolya). Międzynarodowe uznanie przyniósł jej Out of Order (A miniszter félrelép) z 1997. Zagrała tam u boku znanych węgierskich aktorów – Róberta Koltai, Andrása Kerna i Sándora Gáspára, a film stał się najpopularniejszą komedią węgierską wszechczasów. W tym samym roku rozpoczęła także studia na Budapest Academy of Film and Drama. W 1998 Dobó znów zagrała z Róbertem Koltai, który wyreżyserował film Mr. However (Ámbár tanár úr). Dobo przeniosła się do Los Angeles w 1999. Tam kontynuowała swoją karierę aktorską i studia u najlepszych nauczycieli z USA. [Larry Moss, który wykształcił Hillary Swank i Helen Hunt]. Weszła też w skład zespołu Jack Stehlin’s Circus Theatricals, gdzie występowała w sztukach Czechowa i Szekspira. Na wielkim ekrani w USA pojawiła się najpierw w ramach projektu Roberta De Niro 15 Minutes (2000), potem były: An American Rhapsody (2001, reż. Éva Gros) i futurystyczny film akcji Rollerball (2002, reż. John McTiernan). W 2003 zagrała żonę Stevena Seagala w filmie akcji Out for a Kill oraz zaczęla się pojawiac w ultrapopularnym serialu TV [także u nas] CSI: Crime Scene Investigation jako Chloe Samms. W 2005 zagrała w popularnej komedii Krisztiny Goda Just Sex And Nothing Ele (Csak szex és más semmi). W 2006 obok Sharon Stone, pojawiła się w Nagim Instynkcie 2 oraz Blood and Chocolate z Oliverem Martinezem.
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SÁNDOR CSÁNYI - Tibi Vámos

 Ur. w 1975. Studiował w uczelni technicznej, ale jego głównym zainteresowaniem była jednak gra aktorska. Zaczął do Teatru Csíky Gergely’ego w Kaposvár. Następnie dostał się na Budapest Academy of Film and Drama. Po dyplomie występował w Teatrze Chalk Circle oraz teatrze Radnóti w rodzinnym Budapeszcie. Csányi’s zagrał w wielu filmach. M.in. u Ágnes Incze’s I Love Budapest, Jadviga's Pillow (Jadviga párnája, 1999) w reż. Krisztiny Deák, potem u Kornéla Mundruczo w Nincsen nékem vágyam semmi. Ważną dla niego rolą była kreacja w głośnym filmie Nimróda Antalla Kontrolerzy (Kontroll). Pojawił się także w komedii Stop Mother Theresa! (Állítsátok meg Terézanyut!) Pétera Bergendy, A porcelánbaba oraz Az igazi mikulás Pétera Grosa. Jedną z najnowszych ról jest kreacja w Paths of Light (A fény ösvényei/Białe dłonie) w reż. Attila Mispála. Współpracował już z Kriszitną Goda, grając w Just Sex And Nothing Else (Csak szex és más semmi). Pojawił się w filmie słynnego Istvana Szabo Relatives (Rokonok). Zdobył wiele nagród. M.in. Comet Award (za Üstökös-díj) od największego dziennika na Węgrzech Népszabadság (2001); Súgó Csiga Award (dwukrotnie 2004, 2006) oraz Nagrodę Węgierskiej Krytyki Filmowej dla Najlepszego Aktora za Kontrolerów (2005). W tym samym roku uhonorowano go Best Actor Fringe Report Award i Orderem Honorowym Republiki Węgierskiej. Został również najpopularniejszym aktorem węgierskiego magazynu filmowego Vox w 2006.

KÁROLY GESZTESI - Béla Telki
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W 1988 ukończył budapesztański University of Film and Drama. 

Zaczynał od ról teatralnych. Aż do 1998 nie związał się z żadną grupą ani teatrem instytucjonalnym. W tym samym roku zagrał główną rolę w Close to Love (Közel a szerelemhez) I stał się jedną z najbardziej rozpoznawalnych postaci węgierskiej sceny filmowej. Pojawił się w takich filmach jak A Kind of America (Valami Amerika, 2002) Getno (Getno, 2004) i Relatives (Rokonok, 2006). Znany jest także jako twórca znakomitego dubbingu oraz aktor teatrów w Székesfehérvár, Debreczynie i Budapeszcie.
Oficjalna strona internetowa filmu: www.szabadsagszerelemafilm.hu 
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