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O PRODUKCJI 

W najnowszej komedii Nory Ephron pt. „Julie i Julia” Meryl Streep gra rolę kulinarnej wyroczni - Julii Child, a partnerująca jej na ekranie Amy Adams wciela się w postać realizującej swój szalony plan zawodowy pisarki Julie Powell.

Zanim na ekranach telewizorów pojawiły się gotujące Ina, Rachael i Emeril, na początku była Julia, kobieta, która na zawsze zmieniła sposób gotowania w Ameryce. Ale w 1948 roku Julia Child (Meryl Streep) była po prostu jedną z Amerykanek mieszkających we Francji.  Julii, z  jej niespokojną naturą, nie wystarczało jednak pełnienie roli żony swojego pracującego męża. Pragnęła sama czymś się zająć i czegoś dokonać. 

Pół wieku później widzimy Julie Powell (Amy Adams), zbliżającą się do 30 młodą kobietę, która zabrnęła w swojej karierze w ślepy zaułek. Julie, mieszkanka Queensu, pracująca w nie spełniającym jej ambicji zawodzie, podczas gdy wszystkie koleżanki odnoszą oszałamiające sukcesy, wpada na wydawałoby się szalony plan. Ma on pomóc jej wykorzystać drzemiący w niej potencjał i pobudzić siły twórcze. Julie decyduje się zatem poświęcić dokładnie rok na wykonanie dań według wszystkich 524 przepisów z książki kucharskiej Julii Child - Mastering the Art of French Cooking (którą Child stworzyła wspólnie z Louisem Berthollem i Simone Beck). Na podstawie tych doświadczeń planuje napisać bloga, dokumentującego wszystkie jej kuchenne perypetie. 

Reżyserka, autorka scenariusza, producentka Nora Ephron w znakomity sposób łączy na ekranie obie te prawdziwe historie, tworząc komedię, która przekonuje widzów, że jeśli ma się odpowiednią mieszankę pasji, obsesji i do tego trochę masła, to można całkowicie odmienić swoje życie i spełnić drzemiące głęboko marzenia. 

Columbia Pictures, we współpracy z Easy There Tiger /Amy Robinson Production i Laurence Mark Production ma przyjemność zaprezentować Państwu najnowszy film w reżyserii Nory Ephron “Julie & Julia”, w którym zobaczymy Meryl Streep, Amy Adams, Stanley’a Tucci, Chrisa Messinę i Lindę Emond.  Producentami filmu są: Laurence Mark, Nora Ephron, Amy Robinson i Eric Steel.  Obraz powstał na podstawie scenariusza Nory Ephron, w oparciu o książki Julie & Julia autorstwa Julie Powell i My Life in France Julii Child we współpracy z Alexem Prud’homme. W roli producentów wykonawczych filmu wystąpili: Scott Rudin, Donald J. Lee, Jr. i Dana Stevens. Zdjęcia do filmu są autorstwa Stephena Goldblatta, ASC BSC, scenografia - Marka Rickera. Montażu materiału zdjęciowego dokonał Richard Marks, A.C.E. Kostiumy do filmu zaprojektowała Ann Roth, a muzykę skomponował Alexandre Desplat.  

JULIE i JULIA – O FILMIE

“To film o miłości, o małżeństwie, o tym jak można odmienić swoje życie”, mówi Nora Ephron o tym, co zmotywowało ją do napisania scenariusza i nakręcenia prezentowanego filmu „Julie i Julia”. “Ja sama mam obsesję na punkcie jedzenia, to niewątpliwie była istotna inspiracja przy powstawaniu projektu filmu. Ale było przynajmniej osiem innych powodów, dla których czułam, że muszę nakręcić ten film, między innymi ten, że nie zaznam spokoju, jeśli tego nie zrobię. Są przecież rzeczy, które dają satysfakcję i są dla nas istotne i to właśnie one dają nam poczcie szczęścia i spełnienia”, dodaje reżyserka.  

Jak mówi z kolei producent Laurence Mark: “Te dwie historie niewątpliwie łączy pasja. Julie Powell i Julia Child obie odkrywają w pewnym momencie swojego życia prawdziwą pasję – w obu przypadkach jest to pasja gotowania – dzięki niej potrafiły przejść przez trudne dla siebie momenty w życiu. Ten film to również opowieść o  małżeństwie, o tym jak delikatną i jednocześnie trudną kwestią jest związek dwojga ludzi. Julie i Julia obie doszły do tych właśnie wniosków i niezależnie od różnych wzlotów i upadków obie szaleją za swoimi partnerami, a oni z kolei szaleją na ich punkcie.”

Założeniem reżyserki Nory Ephron było połączenie w tej filmowej opowieści dwóch przeplatających się historii opisanych we wspomnieniach: Julie & Julia autorstwa Julie Powell oraz My Life in France, napisanych przez Julię Child we współpracy z Alexem Prud’hommem. My Life in France to historia życia Child w powojennym Paryżu, w którym znalazła się za sprawą męża Paula Childa i gdzie udało jej się przemienić zapał i uwielbienie dla kuchni francuskiej w misję rozpropagowania przyjemności jedzenia wśród amerykańskich gospodarstw domowych. Julia Child była pierwszą Amerykanką, która ukończyła słynną szkołę kucharską Cordon Bleu, a następnie przyczyniła się do popularyzacji kuchni francuskiej w Ameryce za sprawą swojej książki kucharskiej - Mastering the Art of French Cooking. Ogromna popularność, którą zdobyła sobie ta pozycja z czasem została wykorzystana w telewizyjnym show – gotowanie na ekranie, dzięki któremu Julia Child stała się rozpoznawanym przez wszystkich nazwiskiem w Stanach Zjednoczonych. Jej ogromnym osiągnięciem było niewątpliwie przekonanie Amerykanów do porzucenia niezdrowego, przetworzonego, gotowego jedzenia z puszek na rzecz świeżych, pełnych smaku potraw wykonywanych z nieskrępowaną radością – wspaniałą metaforą pozytywnego podejścia do życia. 

Jak mówi odtwórczyni roli Julii Child, Meryl Streep: “Kiedy mówi się o pasji to trzeba pamiętać, że Julia Child nie miała jej jedynie w odniesieniu do swojego męża, czy też gotowania. W jej przypadku, była to po prostu ogromna pasja życia. Prawdziwa radość życia - joie de vivre. Ona uwielbiała żyć, a to samo w sobie jest niezwykle inspirujące.”

Pół wieku później, w 2002 roku, zbliżająca się do 30 mieszkanka Nowego Yorku Julie Powell, niespełniona pisarka, wykonująca nie przynoszącą jej satysfakcji pracę, postanawia zrobić coś ze swoim życiem. Postanawia podjąć wyzwanie przygotowania 524 ‘arcydzieł kulinarnych’ Julii Child w zaledwie 365 dni i udokumentować swoje wysiłki przygotowywania potraw na prowadzonym przez siebie blogu. Przy wsparciu męża Erica — zadowolonego z możliwości pochłaniania owoców pracy Julie — młoda kobieta zaczyna ze szczegółami opisywać swoje kuchenne perypetie, blaski i cienie nowego pracochłonnego zajęcia. 

Blog Powell z czasem stał się tak popularny, że dorównał statusem roli, jaką odegrała wcześniej Julia Child. Julie doczekała się też swojej własnej publikacji -  Julie & Julia: My Year of Cooking Dangerously, książki wydanej w 2005 roku przez Little&Brown. Ale zanim jeszcze Powell zdążyła nawet podpisać umowę na książkę, producent Eric Steel zwrócił na nią uwagę za sprawą zamieszczonego w New York Timesie komentarza prowadzącej rubrykę kulinarną Amandy Hesser. Jak mówi Steel: “Julie była jedną z pierwszych bloggerek, która miała wierną rzeszę regularnie czytających jej perypetie odbiorców. Do czasu, kiedy udało mi się z nią skontaktować, tysiące ludzi z zapartym tchem czytało jej blog każdego dnia.”

W tym samym czasie producentka Amy Robinson szukała sposobu na pokazanie miłosnej historii Julii i Paula Childa na ekranie. Słysząc o możliwości pozyskania praw do ekranizacji opisanej przez Powell historii, Robinson zaproponowała połączenie ze sobą obu tych narracji. Jak mówi producentka: “Pomyślałam sobie - ‘Możemy przecież połączyć ze sobą oba te wątki, pokazać oba małżeństwa i jednocześnie obie kobiety poszukujące nowego sensu życia i swojego własnego ja.”

Tak przedstawiony projekt zainteresował scenopisarkę i reżyserkę Norę Ephron, znaną ze swojej wrażliwości, poczucia humoru i zamiłowania do dobrej kuchni. Jak mówi Ephron: „Jak tylko usłyszałam ten pomysł, pomyślałam sobie – ‘Muszę to zrobić’. Pamiętam, że mniej więcej w 1962 roku, kiedy po raz pierwszy przeniosłam się do Nowego Yorku, wszyscy czytali książkę Mastering the Art of French Cooking – był to sposób na pokazanie, że jest się inteligentnym i dlatego też zamierza się gotować w sposób, w jaki inteligentna osoba powinna przygotowywać posiłki. Tym samym Julia Child stała się moją wyimaginowaną przyjaciółką, podobnie jak i przyjaciółką milionów innych kobiet, które kupiły jej  książkę kucharską.  Sądzę, że wiele lat później podobna sytuacja spotkała Julie Powell.”

Jak mówi Julie Powell: “Kiedy zaczynałam pisać swojego bloga, nigdy nie przypuszczałam, że wkrótce potem wydam książkę, że ona z kolei zostanie  przeniesiona na ekran, czy też że Nora Ephron zaangażuje się w ten projekt filmowy, a do tego wezmą w nim udział takie gwiazdy jak Meryl Streep czy Amy Adams. To wszystko jednak stało się prawdą. Powstał piękny film o małżeństwie, o odwadze podejmowanie trudnych wyzwań i tworzeniu siebie na nowo. Dla mnie było to niesamowite doświadczenie i mam nadzieję, że podobnie będzie w przypadku oglądających ten wspaniały film widzów.”

JULIE & JULIA - AKTORZY

Dwukrotna laureatka Oscara®, mogąca się poszczycić rekordową liczbą piętnastu nominacji do tej prestiżowej nagrody MERYL STREEP (Julia Child) w swojej karierze udowodniła, że jest wszechstronną aktorką dramatyczną, filmową i telewizyjna, jedną z ikon produkcji hollywoodzkich. Za swoje zasługi dla świata filmu aktorka uhonorowana została ostatnio przez stowarzyszenie filmowe Lincoln Center Film Society prestiżową nagrodą - Lifetime Achievement Award.

Ostatnio Streep nominowana była do Oscara® za swoją kreację w filmie “Wątpliwość” /Doubt/, w którym na ekranie partnerowali jej Philip Seymour Hoffman i Amy Adams. Wcześniej razem z doborową obsadą - Pierce Brosnan, Colin Firth, Stellan Skarsgard i Christine Baranski zagrała w znakomitym przeboju musicalowym „Mamma Mia!”. W 2007 roku pojawiła się u boku Roberta Redforda i Toma Cruise’a w filmie “Ukryta strategia” /Lions for Lambs/, a także w produkcji „Transfer” /Rendition/ z udziałem Reese Witherspoon i Jake’a Gyllenhaala.   

Streep debiutowała na dużym ekranie w 1977 roku w filmie “Julia” z udziałem Jane Fondy i Vanessa Redgrave. Już kolejna rola w „Łowcy jeleni” /Deer Hunter/ z Robertem De Niro i Christopherem Walkenem przyniosła jej pierwszą nominację do Nagrody Akademii®. W 1979 roku aktorka zagrała w filmie Woody’ego Allena “Manhattan” i otrzymała swoją pierwszą statuetkę Oscara® za rolę w filmie „Sprawa Kramerów” /Kramer vs. Kramer/ z udziałem Dustina Hoffmana. Zagrała potem w „Kochanicy francuza” /The French Lieutenant’s Woman/ i otrzymała kolejnego Oscara® dla Najlepszej Aktorki za rolę w filmie “Wybór Zofii” /Sophie’s Choice/, w którym zagrali również Peter MacNicol i Kevin Kline. 

Od tamtego czasu w filmografii Meryl Streep pojawiły się także takie tytuły jak: “Silkwood” Mike’a Nicholsa, “Pożegnanie z Afryką” /Out of Africa/ Sydney’a Pollacka, “Krzyk w ciemności” /A Cry in the Dark/ (nagroda dla najlepszej aktorki na Festiwalu Filmowym w Cannes), „Zakochać się” /Falling in Love/,  „Pocztówki znad krawędzi” /Postcards from the Edge/, komedia “Ze śmiercią jej do twarzy” /Death Becomes Her/ z udziałem Goldie Hawn i Bruce’a Willisa, “Dom dusz” /The House of the Spirits/, “Dzika rzeka” /The River Wild/, wyreżyserowany przez Clinta Eastwooda film “Co się zdarzyło w Madison County” /The Bridges of Madison County/,  “Pokój Marvina” /Marvin’s Room/, „Jedyna prawdziwa rzecz” /One True Thing/ (kolejna nominacja do Oscara®), „Koncert na 50 serc” /Music of the Heart/, „Godziny” /The Hours/, „Adaptacja” /Adaptation/, „Kandydat” /The Manchurian Candidate/, „Diabeł ubiera się u Prady” /The Devil Wears Prada/, żeby wymienić zaledwie część z nich. 

Nominowana do Nagrody Akademii® aktorka AMY ADAMS (Julie Powell) zdążyła już zgromadzić w swoim dorobku imponującą liczbę tytułów filmowych. 

Obecnie pracuje nad produkcją David O. Russella “The Fighter” z udziałem Christiana Bale’a i Marka Wahlberga. Wcześniej zagrała w drugiej części „Nocy w muzeum” /Night At The Museum 2: Battle of the Smithsonian/ z Benem Stillerem i zakończyła produkcję filmu Ananda Tuckera „Leap Year”. 

Aktorkę można było oglądać również w takich produkcjach jak: “Wątpliwośc” /Doubt/ z udziałem Meryl Streep i Philipa Seymoura Hoffmana (nominacja do nagrody Akademii®), „Sunshine Cleaning”, „Zaczarowana” /Enchanted/, “Świetlik” /Junebug/ (2005, nominacja do Oscara®), “Wojna Charliego Wilsona” /Charlie Wilson's War/, “Niezwykły dzień Panny Pettigrew” /Miss Pettigrew Lives for a Day/, “Pretty Man, czyli chłopak do wynajęcia” /The Wedding Date/, “Złap mnie jeśli potrafisz” /Catch Me If You Can/ Stevena Spielberga z Leonardo DiCaprio oraz “Zabójcza piękność” /Drop Dead Gorgeous/.  
STANLEY TUCCI (Paul Child), obecnie jeden z najbardziej wziętych aktorów filmowych. Znany również jako producent, autor scenariuszy i reżyser – między innymi takich filmów jak: “Wielkie otwarcie” /Big Night/, “Oszuści” /The Impostors/, “Tajemnicza Joe” /Joe Gould’s Secret/, a ostatnio “Blind Date”. Urodzony w Peekskill, w stanie NY Tucci ukończył wydział dramatyczny na Uniwersytecie Stanowym SUNY w Purchase w 1982. Już na jesieni tego samego roku zadebiutował na Broadway’u w sztuce „The Queen and the Rebels”. W latach 1980-tych występował w wielu inscenizacjach broadway’owskich, w tym m.in. „Mizantropie”, „Brighton Beach Memoirs” i „Execution of Justice”. Na dużym ekranie aktor debiutował niewielka rolą w “Honorze Prizzich” /Prizzi’s Honor/ Johna Hustona (1985). Od tamtego czasu jego filmografia wzbogaciła się m.in. o takie tytuły jak: “Raport Pelikana” /The Pelican Brief/ Alana J. Pakuli, “Pani Parker I krąg jej przyjaciół” /Mrs. Parker and the Vicious Circle/, „Pocałunek śmierci” /Kiss of Death/, „Przejrzeć Harry’ego” /Deconstructing Harry/ Woody’ego Allena, „Ulubieńcy Ameryki” /America’s Sweethearts/, „Pokojówka na Manhattanie” /Maid in Manhattan/, „Terminal” Stevena Spielberga, „Droga do zatracenia” /Road to Perdition/ Sama Mendesa, „Diabeł ubiera się u Prady” /The Devil Wears Prada/ oraz „Co jest grane?” /What Just Happened/ Barry’ego Levinsona. Tucci wystąpił w wielu serialach TV , m.in. „Morderstwo” /Murder One/, „Ostry dyżur” /E.R./ i „1300 gramów” /3 lbs./. Aktor ma w swoim dorobku dwie nagrody Emmy (za telewizyjny film “Winchell” oraz serial “Detektyw Monk” /Monk/); dwa Złote Globy (za “Ostateczne rozwiązanie” /Conspiracy/ i “Winchell”) oraz wiele innych prestiżowych wyróżnień i nominacji branży filmowej.  

JULIE & JULIA – TWÓRCY FILMU 
NORA EPHRON (Autorka scenariusza, reżyserka, producentka) jest kobietą o wielu wcieleniach zawodowych - dziennikarka, pisarka, dramatopisarka, autorka scenariuszy i reżyserka. Ma w swoim dorobku takie produkcje filmowe jak: “Zgaga” /Heartburn/, “Silkwood”, “Kiedy Harry poznał Sally” /When Harry Met Sally/, “Bezsenność w Seattle” /Sleepless in Seattle/, „Masz wiadomość” /You've Got Mail/ oraz produkcję sztuki “Imaginary Friends.”  Otrzymała trzy nominacje do Oscara® za swoje scenariusze. Jest autorką książek Crazy Salad, Scribble, Scribble i Heartburn.  Jej ostatnia książka I Feel Bad About My Neck:  And Other Thoughts on Being a Woman  była numerem jeden na listach najlepiej sprzedających się pozycji wydawniczych. W najbliższym czasie na deski scen offowych w Nowym Yorku wejdzie jej najnowsza sztuka “Love, Loss and What I Wore”, napisana wspólnie z siostrą Delią Ephron. Nora Ephron mieszka w Nowym Yorku. 

SCOTT RUDIN (Producent wykonawczy)  ma w swoim dorobku ogromną liczbę znakomitych, wielokrotnie nagradzanych produkcji filmowych, w tym: “Wątpliwość” /Doubt/, “Droga do szczęścia” /Revolutionary Road/,  “To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Me/, “Aż poleje się krew” /There Will Be Blood/, “Królowa” /The Queen/, “Notatki ze skandalu” /Notes on a Scandal/, “Bliżej” /Closer/, „Team America: World Police”, „I love Huckabees”, “Osada” /The Village/, „Kandydat” /The Manchurian Candidate/, “Żony z Sepford” /The Stepford Wives/, “Szkoła Rocka” /School of Rock/, “Godziny” /The Hours/, „Zmiana pasa” /Changing Lanes/, „Kwaśne pomarańcze” /Orange County/, “Iris”, „Genialny klan” /The Royal Tenenbaums/, „Zoolander”, “Shaft”, “Jeździec bezgłowy” /Sleepy Hollow/, “Prochy Angeli” /Angela’s Ashes/, „Regulamin zabijania” /Rules of Engagement/, „Cudowni chłopcy” /Wonder Boys/, „Ciemna strona miasta” /Bringing Out the Dead/, „South Park: Bigger, Longer & Uncut”, “Truman Show” /The Truman Show/, „Adwokat” /A Civil Action/, „In and Out”, “Okup” /Ransom/, „Mother”, “Pokój Marvina” /Marvin’s Room/, “Klub pierwszych żon” /The First Wives Club/, „Półmrok” /Twilight/, „Clueless”, “Sabrina”, “Naiwniak” /Nobody’s Fool/, “Firma” /The Firm/, „Szachowe dzieciństwo” /Searching for Bobby Fischer/, “Zakonnica w przebraniu” /Sister Act/, „Sister Act 2: Back in the Habit”, “Rodzina Adamsow” /The Addams Family/, „Addams Family Values”, „Little Man Tate”, „Odnaleźć siebie” /Regarding Henry/, „Wzgórza pacyfiku” /Pacific Heights/, „Linia życia” /Flatliners/ i wiele innych. 
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