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DYSTRYBUCJA W POLSCE:          United International Pictures
Smagana wiatrami przydrożna kafejka na Pustyni Mojave staje się punktem zerowym ostatecznej rozgrywki na Ziemi. Ta niezwykle oryginalna i jednocześnie przerażająca wersja Apokalipsy została przedstawiona przez reżysera i autora scenariusza Scotta Stewarta (Priest) w filmie Legion.  W momencie, kiedy ludzkość doprowadza się do zagłady, niewielka grupa ludzi uwięzionych w zapomnianym przez wszystkich miejscu przygotowuje się do stoczenia boju na śmierć i życie - z pomocą tajemniczego,  dysponującego niezwykłą mocą nieznajomego. 

Nieświadomi chaosu pustoszącego cały glob, Bob Hanson (Dennis Quaid), właściciel kafejki oraz jego partner Percy (Charles S. Dutton) prowadzą swój biznes jak gdyby nigdy nic. Piękna, będąca w zaawansowanej ciąży kelnerka Charlie (Adrianne Palicki), spokojnie serwuje śniadanie, dobrze sytuowanej parze – Sandrze i  Howardowi (Kate Walsh i Jon Tenney) oraz ich nastoletniej córce Audrey (Willa Holland). 

Kiedy nagle telewizor przestaje działać, podobnie zresztą jak wszystkie telefony, do całej tej grupy dociera, że kompletnie stracili komunikację ze światem zewnętrznym. Próbują w jakiś sposób zorientować się co mogło być przyczyną takiego dziwnego zachowania się sprzętów – trzęsienie ziemi? atak terrorystyczny? Nagle, ni z tego nie z owego, pojawia się starsza kobieta (Jeannette Miller) i w czarujący sposób zamawia stek. Kiedy dostaje zamówione danie zaczyna wypluwać z siebie potoki obelg i w minucie zmienia się z kruchej starszej pani w osobę o nieludzkiej sile, w końcu przypuszczając atak na Howarda, dla którego kończy się to tragicznie. 

Desperackie próby dotarcia do pomocy medycznej spełzają na niczym w momencie, kiedy niespodziewanie pojawia się chmura insektów. Za jej sprawą kafejka staje się jedynym w miarę bezpiecznym miejscem w zasięgu mil. Do uwięzionych w tym miejscu zaczyna powoli docierać jak dramatyczna jest ich sytuacja. Dodatkowo, równie nieoczekiwanie jak poprzednie zdarzenia pojawia się kolejny nieznajomy (Paul Bettany) z arsenałem skradzionej broni. Niczego nieświadomą Charlie informuje, że jej nienarodzone jeszcze dziecko jest jedyną nadzieją ludzkości na ocalenie, a on ze swojej strony zrobi wszystko, żeby zapewnić mu bezpieczeństwo uratować.  

Dla pozostałych jeszcze przy życiu mieszkańców Ziemi, świat powoli zamienia się w koszmar. Przetaczające się karawany szalonych morderców przybywają w każdy zakątek w poszukiwaniu świeżych ofiar, a armia wojowniczych aniołów zdecydowana na całkowite zniszczenie podąża za nimi zmierzając do końca świata. 

W filmie Legion zagrali Paul Bettany (“Kod Da Vinci”), Lucas Black (“Slingblade”), Tyrese Gibson (“Transformers: Zemsta upadłych”), Adrianne Palicki (“Friday Night Lights”), Charles S. Dutton („Fame”), Jon Tenney (“The Closer”), Kevin Durand („Wolverine”), Willa Holland (“The O.C.”), Kate Walsh (serial “Chirurdzy”) oraz Dennis Quaid („G.I. Joe: Rise of the Cobra”). Reżyserem filmu oraz współautorem scenariusza, z Peterem Schinkiem (‘Gotham Café”) jest Scott Stewart. W roli producentów filmu wystąpili David Lancaster (“Bobby”) i Michel Litvak („Middle of Nowhere”). Producentami wykonawczymi są: Gary Michael Walters (“The Hole”), Jonathan Rothbart i Scott Stewart. Autorem zdjęć do filmu jest John Lindley, ASC (“Imagine That”), scenografem Jeff Higinbotham (“Friendly Fire”), a kostiumy zaprojektowała Wendy Partridge (“Underworld”).

AKTORZY i TWÓRCY FILMU

Brytyjski aktor PAUL BETTANY (Michael) cieszy się dzisiaj zasłużoną sławą znakomitego artysty filmowego, dramatycznego i telewizyjnego. Widowni amerykańskiej znany jest z produkcji: „A Knight’s Tale”, uhonorowanego Oscarem® filmu „Piękny umysł” /A Beautiful Mind/, obrazów “Pan i władca: Na końcu świata” /Master and Commander: The Far Side of the World/, oraz „Dogville” Larsa von Triera.  Filmografia aktora to także: “The Heart of Me”, “The Reckoning”,  “Gangster” i “Wimbledon”. 

DENNIS QUAID (Bob Hansen) ma w swoim filmowym dorobku długą listę produkcji wielkiego i małego ekranu. Zagrał między innymi role w filmach: “Far From Heaven”, “The Special Relationship”, “G.I. Joe: Rise of Cobra”, horror “Pandorum”, “The Express”, “Smart People”, “American Dreamz”, “The Day After Tomorrow”, “The Alamo”, “The Flight of the Phoenix”, “The Rookie”, “Traffic” I “Any Given Sunday” żeby wymienić zaledwie kilka z nich. 

ADRIANNE PALICKI (Charlie) najbardziej znana jest ze swojej roli w serialu stacji NBC “Friday Night Lights”. Obecnie pracuje na produkcją MGM “Red Dawn”. Wcześniej wystąpiła w niezależnej produkcji “Women In Trouble”, a także telewizyjnym remaku programu telewizyjnego “Lost in Space”. Zagrała także w serialach “North Shore”, “South Beach”, “CSI” i  “Smallville”. 

SCOTT STEWART (Reżyser, autor scenariusza, producent wykonawczy) obecnie pracuje nad filmową adaptacją komiksu “Priest” dla Sony/Screen Gems. 

Wcześniej był współautorem scenariusza do opartego na czterech komiksach prequelu prezentowanego filmu - “Legion: Prophets”. 

Jest aktywnym producentem - obecnie w tej roli pracuje nad thrillerem akcji “Psyops”, a także uznanym specjalistą efektów wizualnych i technologii filmowych. Jest współzałożycielem firmy specjalizującej się w efektach wizualnych, The Orphanage, która miała swój udział w takich produkcjach jak “Iron Man”, “Piraci z Karaibów: Skrzynia umarlaka”, “Piraci z Karaibów: Na końcu świata”, “Sinc City” oraz „Hellboy”.
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