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 „Chcesz w coś wierzyć?”

- Rango 

Amerykański Dziki Zachód miał już do czynienia z wieloma bardzo różnymi bohaterami, jednak Rango to zupełnie nowy gatunek: mały kameleon o wielkim sercu, który wyrusza z misją ocalenia pewnego miasteczka i ostatecznie sam staje się bohaterem, którego kiedyś starał się udawać.  

Wyreżyserowany przez Gore Verbinskiego film Rango,  z nominowanym do Oskara® Johnnym Deppem w tytułowej roli, oddaje hołd klasycznemu westernowi, aby następnie przekształcić go w zaprawiony mnóstwem humoru przygodowy film familijny. Rango zabiera widzów na przejażdżkę do spalonego słońcem, położonego na skraju pustyni miasteczka zagrożonego korupcją i rządzonego przez zaskakującą gromadkę barwnych stworzeń.  


Cała opowieść rozpoczyna się w momencie, kiedy Rango, po mnóstwie czasu spędzonym na oglądaniu świata przez szybę terrarium, gubi się na pustyni Mojave, aby w końcu dotrzeć do jednego z charakterystycznych dla Dzikiego Zachodu miasteczek. Mimo tego, iż Rango ma nadzieję na szybkie wmieszanie się w tłum, wkrótce zaczyna się wyróżniać spośród mieszkańców miasteczka, wśród których znajdują się takie okazy jak żółw burmistrz, zdrajca grzechotnik, okradające banki pieski preriowe czy  wymachujące bronią jaszczury. Kiedy Rango mimowolnie zostaje nowym szeryfem i ostatnią nadzieją mieszkańców na znalezienie wody, wie, że właśnie zaczęły się jego kłopoty. Jak bowiem głosi legenda, żaden porządny gość nie zagrzał zbyt długo miejsca w tej okolicy. Rango jednak jest gotowy walczyć z przeciwnościami i podążać własną ścieżką stając się kimś, kogo nawet kameleon nie jest w stanie udawać: prawdziwym bohaterem. 

Rango jest pierwszym animowanym filmem Verbinskiego, dzięki któremu przebój Piraci z Karaibów (Pirates of the Caribbean) stał się poruszającą, współczesną bajką oglądaną przez widzów na całym świecie. Teraz, stworzona przez niego opowieść o donkiszotowskiej wyprawie zabawnego kameleona osadzona w surowym świecie westernu, jest w stanie sprawić, że widz poczuje na języku kurz Dzikiego Zachodu. Rango jest także pierwszym filmem animowanym, nad którym pracowali specjaliści z Industrial Light & Magic (ILM). 


 „Rango to opowieść o jaszczurze szukającym własnej tożsamości i o tym, jak staje się legendą,” mówi reżyser. „To historia pełna humoru, romansu, emocji i mnóstwa niespodzianek. Rango to postać większa niż życie, a Johnny Depp użycza mu swojego głosu tym samym nadając mu cech pełnego męstwa dostojeństwa.”


Paramount Pictures i Nickelodeon Movies przedstawiają produkcję Blind Wink / GK Film, film w reżyserii Gore Verbinskiego Rango. Scenariusz na podstawie historii Johna Logana, Gore Verbinskiego i Jamesa Warda Byrkita – John Logan. Produkcja - Gore Verbinski, Graham King i John B. Carls. Montaż - Craig Wood. Muzyka – laureat Oskara ® Hans Zimmer. Obsada -  Johnny Depp, Isla Fisher, Abigail Breslin, Alfred Molina, Bill Nighy, Harry Dean Stanton, Ray Winstone i Timothy Olyphant. Efekty specjalne i animacja – Industrial Light & Magic.  

SPORY O RANGO:

Jak kameleon z misją przeszedł drogę od wyobraźni do rzeczywistości wirtualnej


Pomysł filmu Rango wykluł się kilka lat temu przy śniadaniu, jeszcze zanim Gore Verbinski wstrząsnął gatunkiem filmów przygodowych tworząc Piratów z Karaibów (Pirates of the Caribbean). Stało się to podczas spotkania z producentem Johnem B. Carlsem (Sezon na misia) i autorem książek dla dzieci Davidem Shannonem. Cała trójka wpadła wtedy na pomysł potraktowania klasycznego amerykańskiego westernu w bardzo niekonwencjonalny sposób, czerpiąc inspiracje od Johna Forda, Sama Peckinpaha czy Clinta Eastwooda. Po tygodniach rozmów i analizie wszelkich odmian westernów – także tych spaghetti Dobry, zły i brzydki (The Good, The Bad and The Ugly) oraz takich jak Dzika banda (The Wild Bunch to) – pełnokrwiste postaci mieszkańców miasteczka z Dzikiego Zachodu zostały powołane do życia, a wśród nich główny bohater filmu, kameleon Rango, który zostawia za sobą życie w terrarium i pełen wspaniałych wyobrażeń rozpoczyna przygodę swojego życia. Zatrzymując się w miasteczku na pustyni, szybko otrzymuje odznakę szeryfa i dowiaduje się, że ani obcy, ani stróże prawa nigdy nie przetrwali tutaj zbyt długo. Jednocześnie zachwycony możliwością bycia w centrum uwagi i przerażony konsekwencjami, Rango czuje, że znalazł się na rozdrożu.  


 „Tym, co sprawia, że Rango jest tak zabawny i atrakcyjny jest to, że posiada własny sposób postrzegania świata,” mówi autor scenariusza John Logan. „Jest pełen szyku i jest przy tym bardzo teatralny głównie dlatego, że dorastał oglądając mnóstwo telewizji przez szybę swojego terrarium. Zawsze był samotny i bardzo pragnie być kochany. Chce zostać kimś.”  


Równocześnie z Rango powstała cała galeria jego przyjaciół i wrogów – grupy ponad 30 dziwacznych postaci, z których każda posiada własną, złożoną historię. Należą do nich: Beans (Isla Fisher), jaszczurka, która zastyga w bezruchu w najbardziej nieodpowiednich momentach; Priscilla (Abigail Breslin), impertynencka młoda mysz, która uwierzyła w Rango; Roadkill (Alfred Molina), pancernik o charakterze Don Kiszota, który staje się przewodnikiem duchowym Rango; grzechotnik Jake (Bill Nighy), najbardziej przebiegły łajdak w mieście; Balthazar (Harry Dean Stanton,) przywódca piesków preriowych; Bad Bill (Ray Winstone), jaszczur rewolwerowiec; Doc (Stephen Root), zapijaczony królik; burmistrz (Ned Beatty) o żelaznych pięściach i twardej skorupie; Angelique (Claudia Black), lisiczka – asystentka burmistrza; Ambrose (Ian Abercrombie), puchacz hazardzista; oraz stoicki drapieżny ptak (Gil Birmingham).  

RANGO WCHODZI DO STUDIA:

Nowy sposób pozyskania od aktorów świeżych emocji  




Kiedy Gore Verbinski rozpoczął kompletowanie obsady filmu Rango – tworząc zespół składający się z najzabawniejszych i najbardziej czarujących gwiazd ekranu – wytłumaczył aktorom, że planuje położyć kres wszelkim dotychczasowym zasadom podkładania głosu w filmach animowanych.  


Tradycyjnie, aktor użyczający głosu w filmie, przychodzi do studia i nagrywa swoje linijki dialogu sam, w odizolowanej kabinie. Wszystko skupia się wtedy na stronie dźwiękowej filmu. Verbinski zrobił coś zupełnie przeciwnego, bowiem tym, czego szukał było uzyskanie naturalnej energii aktorów i wpłynięcie przez to na tworzenie ich komediowych kreacji. Reżyser zebrał aktorów w studiu, ubrał ich w kostiumy z Dzikiego Zachodu, wręczył rekwizyty i położył cały nacisk na wydobycie energii i wykorzystanie tworzącej się między nimi chemii.  

Był to jeden wielki i ryzykowny eksperyment, którego efektem był szalony entuzjazm aktorów i magia, z której animatorzy zaczerpnęli mnóstwo świeżych pomysłów, jakich komputer nigdy nie byłby w stanie wykreować. 
Doświadczenie to było niezwykle poruszające dla aktorów. „Nigdy wcześniej nie robiłem czegoś takiego. Używanie rekwizytów i możliwość chodzenia po studiu z kapeluszem kameleona na głowie było bardzo pomocne i inspirujące. Dzięki temu, my – dorośli, mogliśmy się głupio zachowywać.”  


Isla Fisher, grająca ukochaną Rango, wcześniej podkładała głos w filmie Horton słyszy Ktosia (Horton Hears a Who), ale jak twierdzi tym razem było to coś zupełnie innego. „Normalnie, sposób realizacji filmu animowanego polega m.in. na izolowaniu od siebie wszystkich aktorów,” mówi. „Tym razem interakcje z innymi wykonawcami były pełne energii i bardzo twórcze.”  

OBSADA

JOHNNY DEPP (Rango) rozpoczynał karierę jako muzyk w zespole rockowym The Kids. Kiedy zespół się rozpadł, Depp otrzymał szansę na swoją pierwszą rolę w filmie Koszmar z ulicy Wiązów (A Nightmare on Elm Street). Kolejną produkcją był Pluton (Platoon) Olivera Stone oraz niezwykle popularny serial TV 21 Jump Street, w którym aktor grał przez cztery sezony. Ale przełomowy okazał się dla niego dopiero film Tima Burtona Edward Nożycoręki (Edward Scissorhands), za rolę w którym został nominowany do Złotego Globu. Kolejne filmy z jego udziałem to m.in. Benny & Joon, Ed Wood – nominacja do Złotego Globu, The Brave, trzy części przeboju Piraci z Karaibów (Pirates of the Caribbean) – nominacje do Oskara®, Złotego Globu i BAFTA za rolę Jacka Sparrow, Marzyciel (Finding Neverland) – nominacja do Oskara®, The Libertine, Charlie i fabryka czekolady (Charlie and the Chocolate Factory) – nominacja do Złotego Globu, Sweeney Todd: demoniczny golibroda z Freet Street (Sweeney Todd: The Demon Barber of Fleet Street) – trzecia nominacja do nagrody Akademii® oraz Złoty Glob, Wrogowie publiczni (Public Enemies), Alicja w krainie czarów (Alice in Wonderland), Turysta (The Toursit), Dawno temu w Meksyku (Once Upon a Time in Mexico), Czekolada (Chocolat), Jeździec bez głowy (Sleepy Hollow), Don Juan DeMarco, Co gryzie Gilberta Grape’a (What’s Eating Gilbert Grape), Arizona Dream i Nick of Time.

ISLA FISHER (Beans) została świetnie przyjęta przez widzów jako jedna z bohaterek przeboju Polowanie na druhny (The Wedding Crashers), a ostatnio zagrała główną rolę w adaptacji bestsellera Wyznania zakupoholiczki (Confessions Of A Shopaholic). Aktorkę można także oglądać w Burke And Hair, romantycznej komedii Na pewno, być może (Definitely, Maybe), The Lookout, Horton słyszy Ktosia (Horton Hears A Who), Jak być sobą (I Heart Huckabees) czy Scooby Doo.   

W dorobku BILLA NIGHY (grzechotnik Jake) znajdują się m.in. takie filmy jak Valkyrie, Underworld, To właśnie miłość (Love Actually), The Girl In The Café, Notatki o skandalu (Notes On A Scandal), Piraci z Karaibów (Pirates Of The Caribbean) i Wierny ogrodnik (The Constant Gardener).   
Jednym z pierwszych filmów, w jakich zagrał pochodzący z Wielkiej Brytanii RAY WINSTONE (Bad Bill) była Kwadrofonia (Quadrophenia). Kolejne filmy z jego udziałem to m.in. Biedroneczko, biedroneczko (Ladybird, Ladybird) Kena Loacha, Nic doustnie (Nil By Mouth) Garyego Oldmana – nagroda BIF dla Najlepszego Aktora i nominacja do BAFTA, Twarz (Face), The War Zone, Fanny & Elvis, Sexy Beast, Ripley’s Game, Wzgórze nadziei (Cold Mountain), Król Artur (King Arthur), Infiltracja (The Departed),  Beowulf, Indiana Jones i Królestwo Kryształowej Czaszki (Indiana Jones and the Kingdom of the Crystal Skull), Londyński bulwar (London Boulevard), 13, Sex & Drugs & Rock & Roll.

Na małym ekranie można było oglądać aktora w tytułowej roli w serialach BBC Henry VIII, Sweeney Todd, a także Robin Hood i Vincent – nagroda Emmy®.

 


REALIZATORZY

GORE VERBINSKI (reżyseria, produkcja) jest jednym z autorów sukcesu Piratów z Karaibów (Pirates of the Carribean), wyreżyserował bowiem pierwsze trzy części tego przeboju. Verbinski zadebiutował komedią Pułapka na myszy (Mouse Hunt), a jego kolejnymi filmami były The Mexican z Julią Roberts i Bradem Pittem oraz Krąg (The Ring). Reżyser jest także odnoszącym spore sukcesy autorem reklam – cztery nagrody Clio oraz nagroda Srebrnego Lwa przyznane m.in. za spoty Nike’a i Budweisera.  


HANS ZIMMER (muzyka) jest autorem muzyki do ponad 100 filmów i laureatem nagrody Akademii®, dwóch Złotych Globów i trzech Grammy. Jednym z jego największych sukcesów była współpraca przy realizacji przeboju Król Lew (The Lion King). To właśnie za muzykę do tego filmu został uhonorowany Oskarem®. W jego dorobku można odnaleźć bardzo różne gatunki filmowe – zarówno komedie o przeciętnym budżecie (Wożąc panią Daisy, Zielona karta, Prawdziwy romans, Lepiej być nie może), jak i produkcje wysokobudżetowe (Karmazynowy przypływ, Mission: Impossible 2, Hannibal, Helikopter w ogniu, Ostatni samuraj, Piraci z Karaibów czy Kod Da Vinci). Zimmer jest także autorem muzyki do tak niezapomnianych filmów jak Rain Man, Gladiator, Cienka czerwona linia (The Thin Red Line), Mroczny rycerz (The Dark Knight), Incepcja (Inception) – tegoroczna nominacja do Oskara®, Sherlock Holmes czy Książę Egiptu (The Prince of Egypt). Inne filmy w jego dorobku to Megamocny (Megamind), Skąd wiesz? (How Do You Know), Kung Fu Panda, Madagaskar 2, Frost / Nixon, Anioły i demony (Angels & Demons). 
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