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Produkcja Aardman dla Sony Pictures Animation, animowana komedia familijna  w formacie 3D – Artur ratuje gwiazdkę – w końcu odpowiada na pytanie każdego dziecka: „W jaki sposób Mikołaj rozwozi te wszystkie prezenty w jedną noc?”. Odpowiedź brzmi: dzięki zaawansowanej technologicznie operacji przeprowadzanej w okolicach Bieguna Północnego. Kluczem całej historii jest jednak opowieść pełna klasycznych świątecznych elementów – komicznie dysfunkcyjna rodzina i nieoczekiwany bohater: najmłodszy syn Mikołaja, Artur. Kiedy podczas operacji, jedno dziecko z setek milionów nie otrzymuje prezentu, najmniej pojętny z Mikołajów, wyrusza w zabawną i ekscytującą misję, aby na przekór pędzącemu czasowi dostarczyć ostatni prezent przed świątecznym porankiem. 

Columbia Pictures i Sony Pictures Animation przedstawiają produkcję firmy Aardman Artur ratuje gwizadkę. Głosów głównym bohaterom użyczyli - James McAvoy, Hugh Laurie, Jim Broadbent, Bill Nighy, Imelda Staunton oraz Ashley Jensen. Reżyseria - Sarah Smith. Produkcja - Peter Lord, David Sproxton, Carla Shelley i Steve Pegram. Scenariusz - Peter Baynham & Sarah Smith. Koproducenci - Chris Juen i Peter Baynham. Współpraca reżyserska - Barry Cook.

JAK TEN MIKOŁAJ TO ROBI?

Wyobraźcie sobie gwiaździste niebo nad miastem. Jest wigilia Bożego Narodzenia, a dzieci śnią o saniach Mikołaja ciągniętych przez osiem pięknych reniferów. Nagle cień spowija miasto. Do lądowania podchodzi milion drobnych figurek. Rozpoczęła się inwazja? Nigdzie nie słychać dzwonków u sań...

...ale nie panikujcie. To właśnie tak Mikołaj wykonuje swoją pracę w każde Boże Narodzenie: przy użyciu olbrzymich, niewykrywalnych przez radary, zawansowanych technologicznie sań i miliona elfów pracujących w trzyosobowych zespołach, które mają 18,14 sekund, aby dostać się do każdego domu, dostarczyć prezenty i ruszyć dalej.

Święty Mikołaj zbliża się do miasta, ale tym razem nie wejdzie przez komin.

„Właśnie tak by to działało, gdyby Mikołaj posiadał całą technologię świata i żadnych ograniczeń w wydatkach,” mówi Sarah Smith, reżyserka i współautorka scenariusza filmu Artur ratuje gwiazdkę. „Jak wyglądałby jego sprzęt?”.

Na czele organizacji stoi sam Święty Mikołaj, którego czeka perspektywa emerytury. I tutaj mamy do czynienia z kolejną niezwykłą tajemnicą, której rąbka uchyla film: rodzina Mikołajów to dynastia sięgająca ponad 1000 lat wstecz! Jej bieżącymi działaniami zajmuje się pierworodny syn Mikołaja, Steve – samiec alfa, pierwszy w kolejce do założenia czerwonego stroju. Ojciec Mikołaja, Dziadek Mikołaj, kiedyś nosił ten strój i wiecznie gdera, że to właśnie on wyglądał w nim najlepiej. Od dawna jest już jednak na emeryturze razem ze swoimi ukochanymi starymi saniami, Evie. Pani Mikołajowa, pierwsza dama Bieguna Północnego, podtrzymuje ognisko domowe,          w międzyczasie otwierając szpitale dla elfów, negocjując traktaty z Grenlandią i mieszając bożonarodzeniowy sos do pieczeni.

I jeszcze jest Artur, najmłodszy syn Mikołaja.

„Artur wierzy w święta i to nie tylko dlatego, że wrodził się w rodzinny biznes,” mówi James McAvoy grający Artura. „Wierzy w nie całym sercem i nie ma na świecie nikogo, kto bardziej byłby zainteresowany Bożym Narodzeniem od niego.” Ten chyba najmniej praktyczny Mikołaj w historii podejmował się każdej pracy, jaką zlecił mu ojciec. Kiedy zaczyna się nasza opowieść, widzimy Artura na stanowisku, które uwielbia – w Dziale Listów do Mikołaja. To tutaj dzieci wysyłają listy nie tylko prosząc o prezenty, ale dołączając do nich rysunki i pytania o to, jak to wszystko działa.

Chociaż bardzo mało prawdopodobne wydaje się to, że to właśnie Artur miałby być tym, kto uratuje gwiazdkę, ostatni prezent będzie musiał zostać dostarczony w staromodny sposób... tylko sanie, Artur i renifery! Artur znajdzie sprzymierzeńca w dziadku, który ma swoje własne powody, aby wyruszyć na misję. „Dziadek jest dziwaczny i nieznośny, ale ma coś wspólnego z Arturem: obu łączy głęboki entuzjazm do idei Bożego Narodzenia,” mówi Bill Nighy, który użycza głosu Dziadkowi. „Tylko on może pomóc Arturowi”.

Ale Dziadek nie jest zainteresowany uratowaniem Bożego Narodzenia tylko dlatego, że tak należy. To szansa dla starego marudy, aby pokazać rodzinie, że tak naprawdę najlepiej sprawy się miały wtedy, kiedy używano starych tradycyjnych sań.

Do obsady dołączył także Hugh Laurie jako Steve. „Jest w tej roli fenomenalny,” mówi Smith. „Steve jest zrelaksowany i trochę zakochany w sobie – to postać, którą nie łatwo zagrać. Hugh jednak zrobił to przezabawnie.”

Pisząc scenariusz, Peter Baynham zaczął zastanawiać się, jak tak naprawdę Mikołaj daje sobie radę z tym wszystkim. „Czym się porusza? Prawdopodobnie czymś większym niż sanie ciągnięte przez osiem reniferów. Ale dlaczego żadne radary i satelity nigdy go nie wyśledziły? Poczułem, że jest to ekscytujący temat na film”.

Dla współautorki scenariusza i reżyserki Sarah Smith i dla Baynhama, połowa zabawy podczas pisania scenariusza związana była z matematycznymi wyliczeniami operacji Mikołaja i bohaterskiej misji Artura. „Kiedy zaczynasz zastanawiać się nad tym, jak Mikołaj to wszystko robi, zaczyna się szaleństwo,” mówi Baynham. „Zastanawiasz się, że przecież będzie musiał zacząć na południowym krańcu Nowej Zelandii, a potem oblecieć cały świat w 12 godzin. Sporo dyskutowaliśmy na temat pokonywania stref czasowych.”

„Wyliczyliśmy też dokładnie, jak szybko sanie ciągnięte przez osiem reniferów są w stanie okrążyć świat. A co się stanie, jeśli stracą jednego renifera? Jak szybko będą w stanie się przemieszczać?”, mówi Smith.

Ale nie martwcie się – nie będzie żadnego quizu. Smith i Baynham już rozgryźli wszystkie łamigłówki. Teraz mają nadzieję, że widzowie skupią się na tym, co tak naprawdę się liczy: serce historii. „Zaczynaliśmy pytając: Jak Mikołaj to robi?,” dodaje Baynham. „Ale kiedy akcja się rozwija, nie chodzi już o to jak, ale dlaczego?”.

OBSADA

Nominowany do Złotego Globu James McAvoy (Artur) zdobył serca widzów kreacjami w takich filmach jak Ostatni król Szkocji (The Last King of Scotland) – nominacja do BAFTA i Pokuta (Atonment). Ostatnio można go było oglądać w przebojach X-Men: First Class, The Conspirator w reżyserii Roberta Redforda oraz The Last Station. Inne produkcje z jego udziałem to Becoming Jane, Penelope, Wanted: Ścigani (Wanted), Starter for Ten, Opowieści z Narnii: Lew, czarownica i stara szafa (The Chronicles of Narnia: The Lion, the Witch and the Wardrobe) – nagroda BAFTA dla wschodzącej gwiazdy kina (2006), Inside I’m Dancing, Bright Young Things, State of Play (BBC).

McAvoy po raz pierwszy zwrócił na siebie uwagę brytyjskich widzów rolą Josha w adaptacji popularnej powieści Zadie Smith Białe zęby (White Teeth).

Znany z intuicji w tworzeniu złożonych postaci, jakie tworzy jako aktor i pisarz, Hugh Laurie (Steve) obecnie wykorzystuje swój talent w świetnie przyjętym serialu Doktor House (House). Tytułowa rola w tej produkcji przyniosła mu dwie nominacje do Złotego Globu i pięć do nagród Emmy. Na dużym ekranie można go było ostatnio oglądać w filmie Hop łączącym żywą akcję z animacją. W 2009 roku, Laurie użyczył swego głosu w animowanym przeboju 3D Potwory i obcy (Monsters vs. Aliens). Inne filmy z jego udziałem to m.in. Street Kings, Flight of the Phoenix, Peter's Friends, Rozważna i romantyczna (Sense and Sensibility), Człowiek w żelaznej masce (The Man in the Iron Mask), 101 dalmatyńczyków (101 Dalmatians) oraz Stuart Malutki (Stuart Little). Na małym ekranie można go było oglądać m.in. w przeboju brytyjskiej telewizji Czarna żmija (Blackadder).

Laureat Oskara® Jim Broadbent (Święty Mikołaj) jest jednym z najlepszych aktorów swojego pokolenia. Za rolę męża Iris Murdoch Johna Bayleya otrzymał nagrodę Akademii® i Złoty Glob. Regularnie współpracujący z Mike'm Leigh, aktor wystąpił w takich jego filmach jak Kolejny rok (Another Year), Życie jest słodkie (Life Is Sweet), Topsy Turvy i Vera Drake. Inne filmy z jego udziałem to m.in. Harry Potter i Książę Półkrwi (Harry Potter and the Half-Blood Prince), Młoda Wiktoria (The Young Victoria), Indiana Jones i Królestwo Kryształowej Czaszki (Indiana Jones and the Kingdom of the Crystal Skull), Moulin Rouge, Dziennik Bridget Jones (Bridget Jones’s Diary), Gangi Nowego Jorku (Gangs of New York), Opowieści z Narnii: Lew, czarownica i stara szafa (The Chronicles of Narnia: The Lion, the Witch and the Wardrobe).

BILL NIGHY (Dziadek Mikołaj) jest laureatem nagród BAFTA za role w filmie To właśnie miłość (Love Actually) oraz mini-serialu telewizyjnym State of Play. Wśród wielu innych, jedne z bardziej znanych kreacji aktora to te w filmach Harry Potter i insygnia śmierci (Harry Potter and the Deathly Hallows), Radio na fali (Pirate Radio), Piraci z Karaibów: skrzynia umarlaka (Pirates of the Caribbean: Dead Man’s Chest), Wysyp żywych trupów (Shaun of the Dead), czy Wierny ogrodnik (The Constant Gardener).

REALIZATORZY

Sarah Smith (reżyseria, scenariusz) w marcu 2006 roku, Smith dołączyła do zespołu wytwórni Aardman (Uciekające kurczaki, Wallace i Gromit: Klatwa królika) jako szef działu developmentu. Pracując nad projektem Artur ratuje gwiazdkę, zdecydowała się podjąć wyzwanie jako reżyser. 

Smith ma spory dorobek w dziedzinie pracy nad produkcjami komediowymi. Po pierwszych zleceniach w teatrze, dołączyła do BBC Radio Entertainment, gdzie wyreżyserowała wiele klasycznych i oryginalnych programów komediowych. Wkrótce potem rozpoczęła pracę dla BBC Television i spędziła tam ponad 10 lat. Kultowe programy Fist of Fun, The Friday Night Armistice czy wielokrotnie nagradzany, pełen czarnego humoru serial Liga dżentelmenów (The League of Gentlemen) są jej autorstwa. Jako niezwiązana z żadną stacją reżyserka i scenarzystka, Smith wzięła udział w realizacji czarnej komedii Nighty Night, Dead Man Weds czy Adrian Mole: The Cappuccino Years.
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