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“Prawdziwe męstwo” to mityczna opowieść rodem z Dzikiego Zachodu – opowieść o męstwie i zemście, nakręcona przez laureatów Nagrody Akademii® braci Joela i Ethana Coenów. Jest to jednocześnie poruszająca adaptacja klasycznej amerykańskiej powieści pod tym samym tytułem autorstwa Charlesa Portisa.   

Jest około roku 1870. Na amerykańskim odludziu krótko po Wojnie Secesyjnej Mattie Ross (STEINFELD), zaledwie czternastoletnia dziewczynka, wyrusza do Fort Smith w stanie Arkansas, żeby szukać sprawiedliwości w obliczu śmierci ojca, zabitego z zimną krwią przez tchórzliwego Toma Chaney’a (BROLIN).  Chaney odebrał życie ojcu Mattie za dwie sztabki złota, po czym chcąc skryć się przed pościgiem udał się na terytoria Indian. Dziewczynka jest zdecydowana sama pomścić śmierć zamordowanego ojca, w czym pomóc ma jej człowiek, o którym mówi się, że jest najbardziej bezwzględnym komendantem w mieście. To nie kto inny jak nie stroniący od kieliszka, chętnie chwytający za broń Rooster Cogburn (BRIDGES) ma pomimo swoich licznych obiekcji wytropić Chaney’a. Ten ostatni jest również celem gadatliwego Teksańskiego Strażnika LaBoeufa (DAMON), który zamierza pojmać rzezimieszka i za sowitą nagrodę sprowadzić go z powrotem do Teksasu. Nie trudno się domyśleć, że ścieżki tych trojga wkrótce się zejdą w dzikich indiańskich ostępach. Każda z tych osób ma swój cel do osiągnięcia, każda jest uparta i wytrwała, a wszystkimi kierują specyficzne wybory moralne. Ten nietypowy oddział pościgowy wyrusza w nieznane, gdzie czeka ich czas porachunków. Tak właśnie rodzą się legendy Dzikiego Zachodu – opowieści o sprytnych i brutalnych bohaterach, odwadze i rozczarowaniach, uporze i czystej miłości. 

Niewątpliwym atutem najnowszej produkcji braci Coenów jest gwiazdorska obsada na czele z laureatem Oscara® Jeffem Bridgesem (“Szalone serce” /Crazy Heart/), nominowanymi do Nagrody Akademii® Mattem Damonem (“Invictus-Niepokonany” /Invictus/) i Joshem Brolinem (“Obywatel Milk” /Milk/), oraz występująca po raz pierwszy na ekranie Hailee Steinfeld w roli jednej z najbardziej niezłomnych młodych bohaterek literatury i filmu. Autorami scenariusza do filmu „Prawdziwe męstwo”, jak również jego reżyserami i producentami (wraz ze Scottem Rudinem) są Joel i Ethan Coen. Producentami wykonawczymi filmu są Steven Spielberg, Robert Graf, David Ellison, Paul Schwake i Megan Ellison.  

W ekipie twórców filmu znaleźli się również współpracownicy Coenów z poprzednich projektów, a wśród nich nominowany do Oscara® autor zdjęć Roger Deakins, ASC, BSC (“Człowiek, którego nie było” /The Man Who Wasn’t There/, „Bracie, gdzie jesteś?” /O Brother Where Art Thou?/) scenograf Jess Gonchor („Capote”, „To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Men/) i projektantka kostiumów Mary Zophres („Złap mnie jeśli potrafisz” /Catch Me If You Can/, „Bracie, gdzie jesteś?” /O Brother Where Art Thou?/).  Montażu filmu dokonał Roderick Jaynes, muzykę skomponował Carter Burwell.  

O PRODUKCJI

“Ludzie nie mogą dać wiary, że mała dziewczynka może opuścić dom i wyruszyć w nieznane, żeby pomścić śmierć swojego ojca. Ale to wydarzył się naprawdę.”

-- PRAWDZIWE MĘSTWO, Charles Portis

W 1968 roku  gazeta The Saturday Evening Post opublikowała na swoich łamach powieść w odcinkach, która z miejsca przykuła uwagę czytelników. Była to opowieść Charlesa Portisa “Prawdziwe męstwo” (True Grit), sięgająca do korzeni amerykańskiej legendy Dzikiego Zachodu i opowiadająca o niezłomnej  dziewczynce, która z pomocą skończonego zawodowo stróża prawa i Teksańskiego Strażnika wyrusza na terytoria Indian, żeby odnaleźć i wyrównać rachunki z zabójcą swojego ojca. Powieść zdobyła sobie serca czytelników specyficznym, wypowiadanym ze śmiertelną powagą humorem, silnie zarysowanymi, pełnokrwistymi postaciami i bogatą tematyką, sięgającą do amerykańskich opowieści o silnych ludziach Dzikiego Zachodu. Książka stała się wkrótce bestsellerem, jak również klasyczną pozycją, przekazywaną z pokolenia na pokolenie, a wkrótce także obowiązkową lekturą w szkole. Na jej podstawie w 1969 roku nakręcony został film z Johnem Waynem w roli głównej, znakomicie pokazujący opisany w książce niespokojny charakter amerykańskiej duszy – z jednej strony pragnienie przygody i poznawania nie odkrytych jeszcze terenów, a z drugiej stabilizacji i spokojnej domowej przystani; z jednej strony naprawiania niesprawiedliwości, z drugiej kosztów wymierzania takiej kary na własną rękę. Ta właśnie niejednoznaczność postaw, sytuacji i bohaterów zdaje się fascynować twórców filmu.   


Jak mówi Ethan Coen: “Przeczytaliśmy wiele książek Charlesa Portisa, ale to właśnie “Prawdziwe męstwo” zainteresowało nas na tyle, że postanowiliśmy przenieść je na ekran. Ciekawe z naszego punktu widzenia wydawało się postawienie małej dziewczynki jako centralnej postaci opowieści, w której nie brakuje brutalności, ironii i w ogóle twarde realia kłócą się z naszym wyobrażeniem o tym, co powinno robić dziecko w takim wieku. Dało nam to do myślenia i pozwoliło stworzyć historię pod wieloma względami nietypową.”


Joel dodaje: “Ta historia to z pewnością dość nietypowy gatunek filmu o przygodach młodej osoby. Jest opowiedziana z punktu widzenia pewnej siebie 14-latki, co sprawia, że jest tak zaskakująca i  w pewnym sensie śmieszna. Jest w niej coś z przygód Alicji w Krainie Czarów, gdyż obie bohaterki znajdują się w środowisku dość dla siebie egzotycznym.”  


Obaj reżyserzy zgadzają się, że ze względu na realia film jest nakręcony w konwencji westernu, gatunku, z którym bracia nie zmierzyli się wcześniej w tak bezpośredni sposób. Czy próba podjęcia nowego gatunku i nietypowej tematyki powiodła się, będą mogli Państwo przekonać się sami oglądając film „Prawdziwe męstwo”.  

PRAWDZIWE MĘSTWO – AKTORZY 

JEFF BRIDGES (Rooster Cogburn) należy do grona najbardziej znanych i utytułowanych aktorów hollywoodzkich, od lat odnoszących sukcesy w świecie filmu. Jego brawurowa kreacja w filmie „Szalone serce” /Creazy Heart/ przyniosła mu w końcu Oscara® za pierwszoplanową rolę męską. W sumie pięciokrotnie nominowany do Nagrody Akademii®, swoją pierwszą nominację zdobył w 1971 roku za drugoplanową rolę męską w filmie Petera Bogdanovicha „Ostatni seans filmowy” /The Last Picture Show/. Trzy lata później otrzymał kolejną nominację, w tej samej kategorii za rolę w obrazie Michaela Cimino „Piorun i Lekka Stopa” /Thunderbolt and Lightfoot/.  Rok 1984 przyniósł z kolei nominację za Pierwszoplanową Rolę Męską w filmie „Gwiezdny przybysz” /Starman/.  Ta kreacja zapewniła aktorowi również nominację do nagrody Złotego Globu. W 2001 roku aktor po raz czwarty został uhonorowany nominacją do Złotego Globu i kolejnego Oscara® za rolę w obrazie “Ukryta prawda” /The Contender/, thrillerze politycznym w reżyserii Roda Luriego, w którym Bridges wcielił się w rolę prezydenta Stanów Zjednoczonych. 

Najnowszy filmowy projekt z udziałem Bridgesa to “TRON: Dziedzictwo” /TRON:Legacy/. W swojej bogatej filmografii aktora są również takie tytuły jak: “Człowiek, który gapił się na kozy” /The Men Who Stare at Goats/, „Rok pod psem” /A Dog Year/, “Iron Man”, „Na fali” /Surf’s Up/ (aktor użyczył swojego głosu animowanej postaci), “Kraina traw” /Tideland/, “Spadaj”/Stick It/, “Niepokonany Seabiscuit” /Seabiscuit/, “Fisher King”, “Wspaniali bracie Bakerowie” /The Fabulous Baker Boys/, “Zębate ostrze” /The Jagged Edge/, “Tucker: Kostruktor marzeń” /Tucker: The Man and His Dream”, “Eksplozja”/Blown Away/, “Bez lęku” /Fearless/, “Serce Ameryki” /American Heart/, “Drzwi w podłodze” /The Door in the Floor/, “Arlington Road”, “Simpatico”, “Big Lebowski”, “Miłość ma dwie twarze” /The Mirror Has Two Faces”, “Jak stracić przyjaciół i zrazić do siebie ludzi” /How to Lose Friends and Alienate People/, “K-PAX”, “Jeźdźcy Apokalipsy” /Masked and Anonymous/, “Niedosyt” /Stay Hungry/, „Zachłanne miasto” /Fat City/, „Przeciw wszystkim” /Against All Odds/, „Sposób Cutttera” /Cutter’s Way/, „Zniknięcie” /The Vanishing/, „Texasville”, „Nazajutrz” /The Morning After/, „Nadine”, „TRON”, “Ostatni amerykański bohater” /The Last American Hero/ i “Heart of the West”.

MATT DAMON (LaBoeuf) wielokrotnie nagradzany był za swoją pracę po obu stronach kamery. Ostatnio nominowany był do Oscara® za rolę w filmie “Invictus-Niepokonany” /Invictus/, a wcześniej za “Intryganta” /The Informant/. Statuetkę Oscara® otrzymał za najlepszy scenariusz - “Buntownik z wyboru” /Good Will Hunting/..

Aktor znany jest jako odtwórca roli Bourne’a w filmach “Tożsamość Bourne’a” /The Bourne Identity/, „Krucjata Bourne’a” /The Bourne Supremacy/ i „Ultimatum Bourne’a” /The Bourne Ultimatum/. Współpracował z reżyserem Steven Soderberghiem w serii filmów “Ocean’s”, jak również drugiej części biograficznego obrazu „Che, Boliwia” /Che/.

W swoim filmowym dorobku Damon ma role w filmach: “Medium” /Hereafter/, “Green Zone”, oscarowym obrazie Martina Scorsese “Infiltracja” /The Departed/, thrillerach „Dobry agent” /The Good Shepherd/ oraz „Syriana”. 

Inne filmy aktora to: “Mystic Pizza” (debiut fabularny), “Więzy przyjaźni” /School Ties/, “Geronimo: amerykańska legenda” /Geronimo: An American Legend/,  “Zacni kowboje” /The Good Old Boys/, „Szalona odwaga” /Courage Under Fire/, „Zaklinacz deszczu” /The Rainmaker/, „W pogoni za Amy” /Chasing Amy/, „Szeregowiec Ryan” /Saving Private Ryan/, „Hazardziści” /Rounders/, „Utalentowany Pan Ripley” /The Talented Mr. Ripley/, „Dogma”, Nazywał się Bagger Vance” /The Legend of Bagger Vance/, “Rącze konie” /All the Pretty Horses/, “Skazani na siebie” /Stuck on You/, “Nieustraszeni Bracia Grimm” /The Brothers Grimm/, oraz „Niebezpieczny umysł” /Confessions of a Dangerous Mind/.

JOSH BROLIN (Chaney) nominowany do Oscara® za rolę Dana White’a w filmie Gusa Van Santa “Obywatel Milk” /Milk/. Ostatnio zagrał w filmie Olivera Stone’a  “Wall Street: Pieniądz nie śpi” /Wall Street: Money Never Sleeps/, a także Woody’ego Allena „You Will Meet A Tall Dark Stranger” z Anthonym Hopkinsem, Naomi Watts, Freida Pinto i Antonio Banderasem. Aktora będzie można zobaczyć w trzeciej części „Facetów w czerni” /Men In Black/, który ma wejść na ekrany kin w połowie 2012 roku. W 2007 roku aktor wystąpił we wcześniejszym, nagrodzonym Oscarem® filmie braci Coenów “To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country For Old Men/. Zagrał także w obrazie Ridley’a Scotta “American Gangster”. 

Wcześniejszy dorobek filmowy Brolina to między innymi takie tytuły jak: “W.”, komedia “Goonies” (debiut fabularny aktora), “Człowiek widmo” /Hollow Man/, „Wściekłość” /All The Rage/, “Grindhouse:  Planet Terror”, “W dolinie Elah” /In The Valley Of Elah/, “Ekipa wyrzutków”/Mod Squad/ i “Błękitna głębia” /Into The Blue/.
HAILEE STEINFELD (Mattie Ross) debiutuje w filmie “Prawdziwe męstwo” /True Grit/ na dużym ekranie. 

Na małym ekranie Hailee wystąpiła w serialu “Back to You”. 

PRAWDZIWE MĘSTWO – TWÓRCY FILMU

JOEL COEN (Reżyser/współautor scenariusza/producent) uhonorowany został w 2001 roku nagrodą dla Najlepszego Reżysera na Festiwalu Filmowym w Cannes  za obraz „Człowiek, którego nie było” /The Man Who Wasn’t There/, a w 1991 roku w tej samej kategorii za „Bartona Finka”.  W 1996 roku krytycy nowojorscy przyznali mu nagrodę dla najlepszego reżysera za film „Fargo”. Obraz ten został doceniony również przez inne filmowe gremia, czego wyrazem były nagrody National Board of Review oraz BAFTA. Amerykańska Akademia Filmowa® uhonorowała z kolei statuetką Oscara® scenariusz do tego filmu, który Joel napisał wspólnie z bratem Ethanem. Scenariusz do filmu „Bracie, gdzie jesteś?” /O Brother, Where Art Thou?/ również stworzony wspólnie z bratem nominowany był do nagrody BAFTA oraz do Oscara®.   Inne filmy, które Joel wyreżyserował i których był współautorem scenariusza to „Big Lebowski”, „Okrucieństwo nie do przyjęcia” /Intolerable Cruelty/, „The Hudsucker Proxy”, „Ścieżka strachu” /Miller’s Crossing/, „Arizona Junior” /Raising Arizona/ oraz „Śmiertelnie proste” /Blood Simple/.

W 2007 roku Joel & Ethan Coen otrzymali za adaptację powieści Cormaca McCarthy’ego “To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Men/ Nagrodę Gildii Amerykańskich Reżyserów Filmowych, BAFTĘ i Oscara®. Bracia Coen nakręcili jeszcze wspólnie “Tajne przez poufne” /Burn After Reading/ oraz film “Poważny człowiek” /A Serious Man/. 

ETHAN COEN (Reżyser/współautor scenariusza/producent) był producentem i współautorem scenariusza takich uznanych przez krytykę obrazów jak „Ścieżka strachu” /Miller’s Crossing/, „Barton Fink” (Złota Palma dla filmu, nagroda dla najlepszego reżysera i najlepszego aktora na Festiwalu w Cannes w 1991 roku) oraz „Bracie, gdzie jesteś?” /O Brother, Where Art Thou?/ (nominowany do Oscara® w dwóch kategoriach, w czterech do nagrody BAFTA i dwóch Złotych Globów). W 1996 roku jeden z najbardziej utytułowanych filmów roku „Fargo”, którego Ethan był producentem i współautorem scenariusza, otrzymał cztery nominacje Amerykańskiej Akademii Filmowej, z czego przypadły mu dwie statuetki, w tym za najlepszy scenariusz oryginalny. Wśród innych tytułów, które Ethan współtworzył i wyprodukował są: „Śmiertelnie proste” /Blood Simple/, „Arizona Junior” /Raising Arizona/, „Hudsucker Proxy”, „Big Lebowski”, „Człowiek, którego nie było” /The Man Who Wasn’t There/ oraz „Okrucieństwo nie do przyjęcia” /Intolerable Cruelty/.  

W 2007 roku filmowa adaptacja powieści “To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country for Old Men/ przyniosła braciom Coen Nagrodę Gildii Amerykańskich Reżyserów Filmowych, BAFTĘ i Oscara®. Bracia Coen nakręcili jeszcze wspólnie “Tajne przez poufne” /Burn After Reading/ oraz film “Poważny człowiek” /A Serious Man/. 

SCOTT RUDIN (Producent) jest uznanym producentem teatralnym i filmowym. W ostatnim czasie spod jego ręki wyszły takie tytuły jak: „The Social Network”, „Julie&Julia”, „Wątpliwość” /Doubt/, „To skomplikowane” /It’s complicated/, “To nie jest kraj dla starych ludzi” /No Country For Old Men/ (Oscar® - Najlepszy Film Roku), “Aż poleje się krew” /There Will Be Blood/, “Królowa” /The Queen/, „Notatki ze skandalu” /Notes on the Scandal/, „Closer”. Wcześniej w jego bogatej filmografii pojawiły się takie produkcje jak: “Osada” /The Village/, „Kandydat” /The Manchurian Candidate/, “Żony z Sepford” /The Stepford Wives/, “Szkoła Rocka” /School of Rock/, “Godziny” /The Hours/, „Zmiana pasa” /Changing Lanes/, „Kwaśne pomarańcze” /Orange County/, “Iris”, „Genialny klan” /The Royal Tenenbaums/, „Zoolander”, “Shaft”, “Prochy Angeli” /Angela’s Ashes/, „Regulamin zabijania” /Rules of Engagement/, “Truman Show” /The Truman Show/, “Firma” /The Firm/, „Szachowe dzieciństwo” /Searching for Bobby Fischer/, “Zakonnica w przebraniu” /Sister Act/, Sister Act 2: Back in the Habit i “Rodzina Adamsow” /The Addams Family/. 

Jako producent teatralny wystawił m.in.: “Pasję” (Nagroda Tony – Najlepszy Musical), “Indiscretions,” “Hamleta,” “Seven Guitars,” “Skylight,” “A Funny Thing Happened on the Way to the Forum,” “On the Town,” “The Chairs,” “The Judas Kiss,” “Stupid Kids,” “The Blue Room,” “The Most Fabulous Story Ever Told,” “Closer” (Londyn i Nowy Jork), “Amy’s View,” “The Wild Party” oraz “Copenhagen” (Nagroda Tony – Najlepsza Sztuka Teatralna). 
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