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Twórca przebojów kina akcji JON FAVREAU (Iron Man, Iron Man 2), wspierany gwiazdorską obsadą w osobach DANIELA CRAIGA (“Casino Royale”, “Quantum of Solace”) i HARRISONA FORDA (filmy serii “Indiana Jones” i “Star Wars” ) nakręcił film, który łączy w sobie elementy klasycznego westernu z wizją ataku Ziemi przez przybyszów z kosmosu. W efekcie powstała niezwykle oryginalna, trzymająca w napięciu mieszanka kina akcji i science fiction – „Kowboje i obcy”/Cowboys & Aliens/.  

Favreau zabiera widzów w podróż na Dziki Zachód, gdzie samotny kowboj dzielnie stawia czoła zagrożeniu, które niespodziewanie nadciąga z przestrzeni kosmicznej. Jest rok 1875, terytorium Nowego Meksyku. Nieznany w okolicy człowiek, Jake (Craig), bez żadnej pamięci o swojej przeszłości, trafia do pustynnego miasteczka Absolution. Jedynym tropem, który może wskazywać na jego pochodzenie jest dziwna obręcz na nadgarstku. Z czasem ten ‘obcy’ przekonuje się, że mieszkańcy miasteczka nie są zbyt przyjaźnie nastawieni do przyjezdnych. W dodatku panują tu dość dziwne zasady – nikt nie zrobi nawet kroku na ulicy bez pozwolenia ze strony trzymającego wszystkich żelazną ręką pułkownika Dolarhyde’a (Ford).  Miasto ewidentnie żyje w permanentnym strachu.

Ale Absolution ma dopiero doświadczyć czym jest prawdziwy strach. W tym położonym na końcu świata miejscu pojawia się bowiem statek kosmiczny, a jego pasażerowie z pewnością nie mają przyjaznych zamiarów w stosunku do Ziemian. Z zawrotną prędkością porywają bezbronną ludność, siejąc zamęt jakiego to miejsce nie miało jeszcze okazji zobaczyć. 

Z czasem okazuje się że ‘obcy’, którego odrzucili z uwagi na jego inność jest ich jedyną nadzieją na ocalenie. Świetnie władający bronią, szybki zarówno w ataku, jak i obronie Jake powoli zaczyna sobie przypominać kim jest i czego wcześniej doświadczył. Zaczyna sobie również zdawać sprawę, że jest w posiadaniu tajemnicy, która może dać mieszkańcom miasteczka przewagę nad atakującymi ich siłami z kosmosu. Z pomocą podróżującej po tym nieznanym terenie Elli (OLIVIA WILDE, TRON: Legacy, The Change-Up) tworzą oddział pościgowy składający się z ludzi stojących jeszcze do niedawna po przeciwnych stronach barykady – mieszkańców miasteczka, Dolarhyde’a i jego kompanów, osadników i walecznych Indian – Apaczów Chiricahua. W obliczu wspólnego wroga, wszelkie spory muszą pójść na bok. Nadchodzi czas ostatecznej rozgrywki, której stawką jest przetrwanie ludzkości. 

W obsadzie filmu oprócz wspomnianych wcześniej Craiga, Forda i Wilde znaleźli się również SAM ROCKWELL (“Iron Man 2”) jako Doc, właściciel lokalnego baru oraz Ana de la Reguera (“Mogło być gorzej” /Eastbound and Down/) w roli jego żony Marii; ADAM BEACH („Sztandar chwały” /Flags of Our Fathers/) jako prawa ręka pułkownika Dolarhyde’a, Nat Colorado; PAUL DANO („Aż poleje się krew” /There Will Be Blood/) w roli Percy’ego, tchórzliwego syna Dolarhyde’a, CLANCY BROWN („Skazani na Shawshank” /The Shawshank Redemption/) jako Meacham, lokalny kaznodzieja; KEITH CARRADINE (Nashville) w roli szeryfa Johna Taggarta oraz NOAH RINGER („Ostatni Władca Wiatru” /The Last Airbender/) jako jego wnuk, Emmett.

Przy projekcie pracowali twórcy filmowi będący jednymi z największych nazwisk współczesnego kina - STEVEN SPIELBERG (“Szczęki” /Jaws/, “E.T.: The Extra-Terrestrial”, “Jurassic Park”), BRIAN GRAZER (“8 mila” /8 Mile/, “Piękny umysł” /A Beautiful Mind/, “American Gangster”), RON HOWARD (“Apollo 13”, “Piękny umysł” /A Beautiful Mind/, “Kod Leonarda” /The Da Vinci Code/), jak również ALEX KURTZMAN (“Star Trek”, “Transformers”) i ROBERTO ORCI (“Star Trek”, “Transformers”). Wszyscy wystąpili w charakterze producentów, lub producentów wykonawczych filmu. 

Scenariusz do filmu “Kowboje i Obcy” napisali Roberto Orci & Alex Kurtzman & DAMON LINDELOF (“Zagubieni” /Lost/) oraz MARK FERGUS (“Ludzkie dzieci” /Children of Men/, “Iron Man”) & HAWK OSTBY (“Ludzkie dzieci” /Children of Men/, “Iron Man”), na bazie pomysłu Fergusa & Ostby’ego oraz STEVE’A OEDEKERKA (“Bruce Wszechmocny” /Bruce Almighty/).  W gronie twórców filmu znaleźli się również operator MATTHEW LIBATIQUE (“Iron Man”, “Czarny łabędź” /Black Swan/), scenograf SCOTT CHAMBLISS (“Star Trek”, “Salt”), montażyści DAN LEBENTAL (“Iron Man”, “Elf”) i JIM MAY (“Drużyna A-“ /The A-Team/, “G.I. Joe: Czas kobry” /G.I. Joe: The Rise of Cobra/), projektantka kostiumów MARY ZOHPRES (“Iron Man 2”, “Prawdziwe męstwo” /True Grit/) oraz kompozytor muzyki HARRY GREGSON-WILLIAMS (“Miasto złodziei” /The Town/, “Niepowstrzymany” /Unstoppable/).

Producentami wykonawczymi filmu są Spielberg, Favreau, DENIS L. STEWART (“Iron Man 2”), BOBBY COHEN (“Droga do szczęścia” /Revolutionary Road/, “Wyznania gejszy” /Memoirs of a Geisha/), RANDY GREENBERG (“Dylan Dog: Dead of Night”) oraz RYAN KAVANAUGH (“Jestem Bogiem” /Limitless/).  

KOWBOJE I OBCY – AKTORZY 

DANIEL CRAIG (Jake Lonergan) szeroką gamą różnorodnych ról udowodnił, że jest niezwykle wszechstronnym aktorem, który sprawdza się zarówno jako artysta wielkiego ekranu, jak i telewizji oraz teatru. Otrzymał nominację do nagrody BAFTA za rolę  Jamesa Bonda w „Casino Royale”, najlepiej zarabiającym filmie serii agenta 007. Wystąpił również w jego kontynuacji – „Quantum of Solace”.

Craig ma w swoim dorobku role w takich produkcjach jak: “Bez skrupułów” /Infamous/ - nominacja do nagrody Independent Spirit, “Droga do zatracenia” /Road to Perdition/, “Opór” /Defiance/, “Złoty kompas” /The Golden Compass/, “Elżbieta” /Elizabeth/, “Matka” /The Mother/, „Sylwia”  /Sylvia/, „Obłęd” /The Jacket/, „Przekładaniec” /Layer Cake/, „Monachium” /Munich/, „Przygody Tintina” /The Adventures of Tintin: The Secret of the Unicorn/ oraz “Dream House”.  

HARRISON FORD (Pułkownik Woodrow Dolarhyde) należy dziś do grona najpopularniejszych aktorów Hollywood. Jego artystyczny dorobek to 43 filmy fabularne, z których 12 przyniosło wpływy powyżej 100 milionów dolarów każdy. Zgrał w takich przebojach wielkiego ekranu jak: seria “Gwiezdne wojny” /Star Wars/, seria “Indiana Jones”, “Ścigany” /The Fugitive/, “Air Force One”, “Czas patriotów” /Patriot Games/, stając się dla milionów widzów na całym świecie wyobrażeniem nieustraszonego amerykańskiego bohatera. 

Nominowany do Oscara® i Złotego Globu za rolę w filmie “Świadek” /Witness/. Uznanie krytyki przyniosły mu również role w obrazach „Sabrina”, „Wybrzeże moskitów” /The Mosquito Coast/, „Czas apokalipsy” /Apocalypse Now/, „ Łowca androidów” /Blade Runner/ oraz, naturalnie, cała seria perypetii Indiany Jonesa i Hana Solo z „Gwiezdnych wojen”. 

Filmografia aktora to również takie tytuły jak: “Uznany za niewinnego” /Presumed Innocent/, “Stan zagrożenia” /Clear and Present Danger/, “Frantic”, “Sześć dni, siedem nocy” /Six Days, Seven Nights/, „Zagubione serca” /Random Hearts/, thriller „Co kryje prawda” /What Lies Beneath/, „Wydział zabójstw, Hollywood” /Hollywood Homicide/, „Crossing Over”, „Środki nadzwyczajne” /Extraordinary Measures/ i „Dzień dobry TV” /Morning Glory/. 

KOWBOJE I OBCY – TWÓRCY FILMU

Wszechstronny reżyser, scenarzysta i aktor, JON FAVREAU (Reżyser/Producent wykonawczy), stał za reżyserskim sterem przebojowych filmów akcji „Iron Man” i „Iron Man 2”, z udziałem Roberta Downey’a, Jr. Wcześniej nakręcił produkcje “Elf”, “Zathura – Kosmiczna przygoda” /Zathura: A Space Adventure/ oraz „Zrobione” /Made/, do którego napisał również scenariusz. 

Jako aktor wystąpił między innymi w produkcjach: “Welcome to People”, “Stary, kocham cię” /I Love You, Man/, “Sztuka zrywania” /The Break-Up/, “Wimbledon” oraz “Dzień zagłady” /Deep Impact/. 


Z filmem i telewizją BRIAN GRAZER (Producent) związany jest od ponad dwudziestu pięciu lat, pracując w charakterze autora i producenta wielu programów i filmów. Osobiście czterokrotnie nominowany był do Nagrody Amerykańskiej Akademii Filmowej, z czego raz, w 2002 roku wyróżniono go Oscarem® za film „Piękny Umysł” /A Beautiful Mind/ w kategorii Najlepszy Film Roku. 

Niedawne produkcje Grazera to adaptacja powieści Dana Browna “Anioły i demony” /Angels&Demons/, film Ridley’a Scotta „American Gangster”, dramat „Oszukana” /Changeling/, obraz „Frost/Nixon” oraz „Robin Hood”. 

Oprócz „Pięknego umysłu” Grazer ma na swoim koncie inne, równie cenione filmy, jak np. „Apollo 13”, za który w 1995 roku został wyróżniony nagrodą Gildii Producentów im Daryla F. Zanucka, jak również otrzymał nominację do Oscara®. Innym wysoko ocenionym obrazem był „Plusk” /Splash/, także nominowany do Oscara® w kategorii Najlepszy Oryginalny Scenariusz (1986). 

Nazwisko Grazera firmuje wiele filmowych przebojów ostatnich lat, jak np.: „Robin Hood”, „Kod Da Vinci” /The Da Vinci Code/, „Grinch: Świąt nie będzie” /The Grinch/; „Gruby i chudszy” /The Nutty Professor/; „Kłamca, kłamca” /Liar,Liar/; „Spokojnie tatuśku” /„Parenthood”/, „Okup” /Ransom/, „Clean and Sober”, „Szpiedzy tacy jak my” /Spies Like Us/, „The Cat in the Hat”, „Okrucieństwo nie do przyjęcia” /Intolerable Cruelty/, „8 Mila”, „Gliniarz w przedszkolu” /Kindergarten Cop/ „Ognisty podmuch” /Backdraft/, czy też ostatnio „Frost/Nixon” (nominacja do Oscara® w 5 kategoriach). 

RON HOWARD (Producent) należy do grona najbardziej popularnych reżyserów swojego pokolenia. Wielokrotnie nagradzany za swoje produkcje statuetkami Amerykańskiej Akademii Filmowej®. Jest niezwykle wszechstronnym reżyserem, twórcą wielu wspaniałych filmów, które na trwałe weszły do historii współczesnego kina - w tym między innymi „Pięknego umysłu” /A Beautiful Mind/, „Apollo 13” oraz przebojowych komedii „Plusk” /Splash/ i „Spokojnie tatuśku” /Parenthood/. Reżyser nakręcił adaptację światowego bestselleru „Kod Da Vinci” /The Da Vinci Code/, z udziałem Toma Hanksa i Audrey Tautou oraz “Anioły i demony” /Angels & Demons/ również na podstawie powieści Dana Browna.  Umiejętności i talent reżyserski Howarda już dawno zostały bezsprzecznie udowodnione. W 1995 roku wyreżyserował on film „Apollo 13”, z Tomem Hanksem, Kevinem Baconem Billem Paxtonem, Garym Sinisem, i Edem Harrisem. Film nominowany był do Oscara® w dziewięciu kategoriach, jak również czterech do Złotych Globów, ostatecznie otrzymał nagrodę Akademii za Najlepszy Montaż i Dźwięk. Wiele z produkcji firmowanych nazwiskiem Howarda zdobyło sobie uznanie Amerykańskiej Akademii Filmowej®, czego dowodem były nominacje do tej prestiżowej nagrody dla takich hitów jak: „Ognisty podmuch” /Backdraft/, „Spokojnie tatuśku” /Parenthood/ i „Kokon” /Cocoon/, z których ten ostatni otrzymał dwie statuetki Oscara®. 

W reżyserskim portfolio Howarda figurują jedne z najbardziej popularnych tytułów filmowych ostatnich 20 lat. Howard jest twórcą takich komedii jak: „Night Shift”, „Spokojnie tatuśku” /Parenthood/, „Grinch: Świąt nie będzie” /How the Grinch Stole Christmas/, „Willow” oraz western „Zaginione” /The Missing/ z Cate Blanchett i Tommym Lee Jonesem.  
 W 1986 roku Howard i Brian Grazer powołali do życia Imagine Entertainment. Pod szyldem tej wytwórni powstały takie filmy jak: „Gruby i chudszy” /The Nutty Professor/ oraz jego sequel „Gruby i chudszy 2” /The Nutty Professor 2: The Klumps/, „Kłamca, Kłamca” /Liar, Liar/, „Kariera Bowfingera” /Bowfinger/, „Zawód: reporter” /The Paper/ ”Inventing the Abbots” oraz wiele innych.  
STEVEN SPIELBERG (Producent wykonawczy)  jest jednym z głównych partnerów wytwórni DreamWorks Studios. Wytwórnia ma na swoim koncie wiele dochodowych produkcji ostatnich lat, w tym nagradzane Oscarami® tytuły: “American Beauty”, “Gladiator” i “Piękny umysł” /A Beautiful Mind/. Miała również swój udział we wprowadzeniu na ekrany przebojów filmowych “Transformers”, “The Ring”, “Raport mniejszości” /Minority Report/, “Złap mnie jeśli potrafisz” /Catch Me If You Can/ oraz “Poznaj moich rodziców” /Meet the Parents/. 

Sam Spielberg jest trzykrotnym laureatem najbardziej prestiżowej nagrody świata filmu – Oscara®. Zaszczyt ten spotkał go dwa razy za sprawą produkcji “Lista Schindlera” /Schindler’s List/ - statuetki dla Najlepszego Reżysera i Najlepszego Filmu roku, oraz raz dzięki obrazowi “Szeregowiec Ryan” /Saving Private Ryan/ - nagroda dla Najlepszego Reżysera.  Spielberg nominowany był do Nagrody Akademii® również jako twórca takich tytułów jak: “E.T” /E.T. The Extra-Terrestrial/, “Poszukiwacze zaginionej arki” /Raiders of the Lost Ark/ oraz “Bliskie spotkania trzeciego stopnia” /Close Encounters of the Third Kind/. 

W swoim dorobku Spielberg ma również takie tytuły należące dziś do klasyki kina jak: “Kolor purpury” /The Color Purple/, „Imperium słońca” /Empire of the Sun/, “Szczęki” /Jaws/, “Amistad”, „Terminal” z udziałem Toma Hanksa  oraz „A.I. Sztuczna inteligencja” /A.I. Artificial Intelligence/, zrealizowanego na podstawie wizji wielkiego, zmarłego twórcy filmowego Stanley’a Kubricka. 

Spielberg należy do grona najbardziej utytułowanych twórców filmowych. Ma w swoim dorobku najbardziej prestiżowe nagrody branży filmowej – Oscary®, Złote Globy, nagrody Gildii reżyserów. Jest aktywnym działaczem nie tylko na polu produkcji filmowych. Z zaangażowaniem poświęca swój czas i środki finansowe na wiele przedsięwzięć  charytatywnych. 
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