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SYBERIADA POLSKA

Premiera kinowa: 22 lutego 2013

Czas trwania: 126 minut

Dystrybucja w Polsce: Kino Świat Sp. z o.o.

ul. Belwederska 20/22, 00-762 Warszawa, tel. (22) 840-68-01

PR: Paulina Waranka paulina@kinoswiat.pl,  Alicja Turowska alicja@kinoswiat.pl 

i Tomasz Jawor tomasz.jawor@kinoswiat.pl 

ftp.kinoswiat.pl; użytkownik: kino; hasło: kino

OBSADA:

Jan Dolina - Adam Woronowicz

Staszek Dolina - Paweł Krucz

Sawin - Andrii Zhurba

Pani Irena - Sonia Bohosiewicz

Barabanow - Igor Gniezdilow

Matka - Urszula Grabowska

Tadzio - Marcin Walewski

Cynia - Agnieszka Więdłocha

Sylwia - Natalia Rybicka

Korcz - Jan Peszek

Lubka - Valeria Guliaiewa

Paszka - Dmytro Sowa

Tartakowski – Aleksandr Kriżanowski

Fiedosiej - Menditaj Utepbergenow

TWÓRCY:

Reżyseria - Janusz Zaorski

Producent - Mirosław Słowiński

Scenariusz - Michał Komar i Maciej Dutkiewicz

(Na motywach powieści Zbigniewa Domino „Syberiada Polska”)

Zdjęcia - Andrzej Wolf

Scenografia - Janusz Sosnowski

Dekoracja wnętrz – Michał Sulkiewicz

Muzyka - Krzesimir Dębski

Dźwięk - Michał Żarnecki

Montaż - Milenia Fiedler

Kostiumy - Hanna Ćwikło

Charakteryzacja – Anna Adamek

Cyfrowe efekty specjalne – Lilith i Marcin Śliwińscy
Kierownictwo produkcji – Patryk Krajewski, Robert Lipiński

Fotosy i zdjęcia z planu -Maria Cieslak, Maciej Nowaczyk, Piotr Słowiński, Dariusz Wilicki

Produkcja – SATCHWELL WARSZAWA

ul. Puławska 7/9 lok. 115, 02-515 Warszawa

tel. + 48 22 115 95 52, e-mail: satchwell.warszawa@wp.pl

Koprodukcja – ATM Grupa SA, PAY Studio, Hero Collection, Heliograf,
Ecoterra Lesław Moritz
Partner produkcji filmu – Spółdzielcza Grupa Bankowa
 Współfinansowanie – Polski Instytut Sztuki Filmowej
Sponsor – PGL Lasy Państwowe

Oficjalny partner akcji edukacyjnej: 
Muzeum Wojska w Białymstoku – organizator Muzeum Pamięci Sybiru
O FILMIE

„Syberiada polska” - poruszająca opowieść o sile ludzkiego ducha - to jedna z największych produkcji ostatnich lat, która z epickim rozmachem przywołuje na ekran dramatyczne losy Polaków deportowanych w latach 40. na Syberię. 

Dramatyczne losy Jana Doliny (Adam Woronowicz), jego rodziny i sąsiadów, którzy - po wkroczeniu Armii Czerwonej na ziemie polskie - zostają wywiezieni na Syberię, gdzie muszą stawić czoło NKWD, nieludzkim warunkom sowieckiego łagru i bezlitosnej naturze.  

„Syberiada polska” to powrót Janusza Zaorskiego do kina historycznego, które przyniosło mu największe sukcesy międzynarodowe (Srebrny Niedźwiedź MFF w Berlinie za film „Matka Królów”, Grand Prix MFF w Locarno za „Jezioro Bodeńskie”). 

W obsadzie spotkali się wybitni aktorzy kilku generacji. Laureat Polskiej Nagrody Filmowej Orzeł - Adam Woronowicz („Popiełuszko. Wolność jest w nas”), Jan Peszek („Pożegnanie jesieni”), uhonorowana Orłem i nagrodą im. Zbyszka Cybulskiego Sonia Bohosiewicz („80 milionów”, „Obława”), Urszula Grabowska - nagrodzona Orłem za rolę w dramacie „Joanna” oraz Natalia Rybicka, nominowana do Orła za kreację w filmie „Żurek”. Wspierają ich aktorzy ukraińscy - między innymi znany z produkcji Petera Weira „Niepokonani” Igor Gniezdilow, a także Andrii Zhurba i Valeria Guliaewa.

„Syberiada polska” to jedna z najbardziej wymagających od strony realizacyjnej produkcji polskiego kina. Realistycznie portretuje czasy II wojny światowej i surowe warunki panujące na Syberii, gdzie po raz pierwszy w historii naszej kinematografii udało się nakręcić część zdjęć. Autorem imponujących dekoracji jest wybitny scenograf Janusz Sosnowski („Kingsajz”, „Seksmisja”, „Wrota Europy”, „Przesłuchanie”), który w skali 1:1 zrekonstruował na planie syberyjski obóz Kalucze. Muzykę skomponował Krzesimir Dębski („Ogniem i mieczem”, „Stara baśń”, „Kingsajz”, „Szwadron”). 

OD REŻYSERA

Moim marzeniem i wielkim wyzwaniem była realizacja filmu o losach Polaków deportowanych przez radzieckie NKWD w roku 1940 na Syberię.

„Syberiada polska”, wielokrotnie nagradzana książka Zbigniewa Domino, opowiada dzieje Polaków dotkniętych przez stalinizm bezprecedensowymi na tak wielką skalę, pierwszymi w dziejach współczesnej Europy, czystkami etnicznymi. Ale nie tylko. Autor z rzadką wrażliwością maluje w powieści symbiozę Polaków z ludźmi różnych narodowości: Żydami polskimi, Ukraińcami, Rosjanami, Buriatami i Czeczenami. Znaczna część akcji powieści poświęcona jest ich współdziałaniu, wspomaganiu w łączącym ich nieszczęściu. 

W historycznym planie pokazuje także, w jaki sposób wpływała na losy bohaterów polityka. Współdziałanie przeciw Polsce Hitlera i Stalina udokumentowane paktem Ribentrop - Mołotow a później wojna radziecko-niemiecka. Poszanowanie ludzi, niezależnie od ich pochodzenia i narodowości,  jest dodatkowym walorem „Syberiady  polskiej”. 

Sensacyjna fabuła, pełne dramaturgii sylwetki i uniwersalne losy głównych bohaterów dały szansę na zbudowanie ważnej wypowiedzi o losach Polaków i ludzi innych narodowości w czasie strasznym, którego zwłaszcza dzisiaj zapomnieć nie wolno. „Syberiada polska” to przymusowa wywózka na Sybir, trwająca kilka tygodni podróż w bydlęcych wagonach, syberyjskie, wojenne i obce realia, bez widoków na powrót do Polski. Losy bohaterów których wyniszcza głód, śmiertelny mróz i tyfus, terror i intrygi NKWD. Odwaga jednych pozwala zrozumieć jaką cenę płacono za patriotyzm; inni - zastraszeni i złamani godzą się na zdradę i donosicielstwo. Jest w tym obcym, dalekim świecie obecna i miłość i śmierć. Przesiedleni mieszkańcy Czerwonego Jaru starają się być razem, ale jest ich coraz mniej. Wszystko to rozgrywa się na tle bezbrzeżnej, surowej tajgi i toczącej się w oddali światowej wojny. Życie, dopóki trwa, nie wyzbywa się swoich praw nawet w ekstremalnych warunkach. Ale jak stawić czoła najstraszliwszemu wrogowi, którym jest głód? A gdy nadejdzie koniec wojny i czas powrotu gdzie znaleźć swoją wymarzoną Polskę? 

Jestem przekonany, że film o tak uniwersalnie zarysowanej fabule, zrealizowany międzynarodowymi siłami artystycznymi, zainteresuje również widzów na świecie. 

Janusz Zaorski

PRODUKCJA

„Syberiada polska” to nie tylko ważne przedsięwzięcie artystyczne, ale przede wszystkim kolosalna, trudna historyczna produkcja, mająca na celu realistyczne odwzorowanie czasów II Wojny Światowej i sześcioletnich zmagań ze srogą przyrodą Syberii. Realizacja filmu zajęła 48 dni zdjęciowych, rozciągniętych na cztery pory roku, pomiędzy styczniem 2010 a lipcem 2011. Ekipa liczyła 100 filmowców, choć zdarzały się dni, kiedy na planie pracowało 250 osób. 
Większość zdjęć nakręcono w Polsce: na zalewie w Bielinku koło Cedyni, w Sanoku, Chabówce, lasach pod Nowym Targiem, Sierpcu, Drewnicy i okolicach Celestynowa - gdzie w Ponurzycy, w samym środku lasu, przy użyciu blisko 480 metrów sześciennych drewna powstał obóz Kalucze, miejsce zsyłki bohaterów. Dekoracje, zaprojektowane przez wybitnego scenografa Janusza Sosnowskiego i wybudowane przez rodowitych górali w skali 1:1, są jednym z największych przedsięwzięć filmowych, jakich podjęto się w Polsce w ostatnich latach. 
Wiarygodności imponującej inscenizacji dodają zdjęcia wykonane na dzikiej i niebezpiecznej Syberii, gdzie ekipa filmowa udała się, by nakręcić najważniejsze sceny plenerowe (między innymi w zabytkowym, drewnianym kwartale Krasnojarska, na zamarzniętym Biriusinskim Zaliwie na Jeniseju i w starej syberyjskiej wsi Barabanow), oddające rozmach i grozę tamtejszej przyrody. Sama realizacja zdjęć na Syberii (była to pierwsza w dziejach polskiej produkcji filmowej praca ekipy filmu fabularnego na Syberii) wymagała wielomiesięcznych przygotowań. 
Spektakularne ujęcia z powietrza wykonano przy użyciu motolotni. Najodleglejszą lokalizacją, do której wyruszyła ekipa filmu, był Krasnojarsk - stolica najważniejszego obwodu syberyjskiego, oddalona  od Warszawy o 4468 kilometrów.

RYS HISTORYCZNY

Lata 1939 -1945 to czas największego konfliktu zbrojnego w historii świata. Podczas II Wojny Światowej, na mocy paktu Ribbentrop - Mołotow (z 23 sierpnia 1939 roku), ziemie polskie po przegranej kampanii wrześniowej zostały podzielone pomiędzy III Rzeszę i Związek Socjalistycznych Republik Radzieckich. Zgodnie z jego postanowieniami tereny znajdujące się na wschód od rzeki Narwi i Wisły zostały uznane za  strefę interesów radzieckich. 

17 września 1939 roku, wraz z wkroczeniem Armii Czerwonej na obszar Polski, rozpoczęły się masowe aresztowania i zsyłki. W ślad za aresztowanymi wywożono ludność polską w głąb Związku Radzieckiego. W 1940 roku nastąpiły po sobie cztery kolejne fale wywózek: w lutym, kwietniu, czerwcu 1940 roku oraz w czerwcu 1941 roku. Deportacje odbywały się według z góry ustalonego planu. Odziały żołnierzy i miejscowej milicji wkraczały do domów, najczęściej nocą lub wczesnym rankiem. Domownikom zostawiano pół godziny na spakowanie rzeczy. Na stacjach kolejowych formowano większe transporty. Dla wysiedlonych zaczynała się gehenna długich, nieraz wielotygodniowych podróży w wagonach towarowych lub bydlęcych. W transportach tych, wśród mrozów i upałów, pragnienia i głodu, a przede wszystkim rozlicznych chorób rodziły się i umierały niemowlęta, dogorywali starcy, a szczelina w środku wagonu zastępowała urządzenia sanitarne. Strażnicy radzieccy niejednokrotnie strzelali do ludności ofiarującej transportowanym chleb lub wodę.

Ludność polska pozostała na Kresach Wschodnich znalazła się w tragicznej sytuacji. Ich majątki zostały zagarnięte, walutę polską  wymieniono  na ruble po kursie 1:1, co przyniosło ogromne straty Polakom, gdyż rubel miał niższą siłę nabywczą. Według szacunków władz polskich, w pierwszych dwóch latach wojny wywieziono ze wschodnich terenów Polski ponad milion dwieście tysięcy osób, z czego około 440 tysięcy  deportowanych znalazło się  w więzieniach i obozach, a 150 tysięcy wcielono siłą do Armii Czerwonej. Resztę zmuszono do osiedlania się w różnych częściach Związku Sowieckiego. 

TWÓRCY FILMU


JANUSZ ZAORSKI (reżyseria)

Urodzony w 1947 roku, jeden z najmłodszych debiutantów w historii polskiej kinematografii, reżyser kilkunastu filmów kinowych i telewizyjnych, seriali, sztuk teatralnych i słuchowisk radiowych. Wielokrotnie nagradzany na krajowych (Złote Lwy na FPFF w Gdyni za „Matkę Królów”) i zagranicznych festiwalach filmowych (Srebrny Lampart za „Pokój z widokiem na morze” i Złoty Lampart za „Jezioro Bodeńskie” na MFF w Locarno, Srebrny Niedźwiedź na MFF w Berlinie za „Matkę Królów”). Autor ekranizacji dzieł takich pisarzy, jak Edward Redliński („Awans"), Stanisław Grochowiak („Partita na instrument drewniany"), Stanisław Dygat („Jezioro Bodeńskie"), Kazimierz Brandys („Matka Królów"), czy Maria Nurowska („Panny i wdowy"). Od 1988 roku kierownik artystyczny Zespołu Filmowego „Dom", w latach 1991-93 Prezes Komitetu ds. Radia i Telewizji, a w latach 1994-95 przewodniczący Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji.

WYBRANA FILMOGRAFIA

2013 – SYBERIADA POLSKA

1997 – SZCZĘŚLIWEGO NOWEGO JORKU

1988 – PIŁKARSKI POKER

1985 – JEZIORO BODEŃSKIE

1984 – BARYTON

1982 – MATKA KRÓLÓW

1975 – PARTITA NA INSTRUMENT DREWNIANY

1974 – AWANS

1972 – KAPRYSY ŁAZARZA

MIROSŁAW SŁOWIŃSKI (producent) 

Urodzony w 1953 roku, szef studia filmowego Satchwell Warszawa, doktor nauk humanistycznych, producent filmu i serialu TV „Quo Vadis” (reż. Jerzy Kawalerowicz), „Kto nigdy nie żył…” (reż. Andrzej Seweryn), „Syberiady polskiej” i szeregu filmów dokumentalnych, m.in.: „Wielka Pętla Wielkopolski”, „Ziemia warta odkrycia”, „Przyjechała nasza malarka znaczy jest już lato...”, „Przyjaciółki”, „Poznański stadion. Euro 2012. Oni muszą to zrobić”. Autor 6 książek m.in. „Błazen – dzieje postaci i motywu”, „Cztery uczty jeden świat”, „Dwa życia jak dwa psalmy. Historia mówiona Toshy i Leona Jedwab”. Laureat Nagrody Naukowej I Stopnia MNiSZ. Laureat nagrody „Przyjaznego Brzegu” za multimedialne przedsięwzięcie promujące Wielką Pętlę Wielkopolski (2007).

MICHAŁ KOMAR (scenariusz)

Urodzony w 1946 roku krytyk literacki, pisarz, absolwent ekonomiki produkcji, doktor nauk humanistycznych, który ma na koncie współpracę z redakcjami „Szpilek”, „Miesięcznika literackiego”, „Dialogu” i kierownictwo literackie zespołu „Silesia”.

WYBRANA FILMOGRAFIA

2013 – SYBERIADA POLSKA

1990 – KAPITAN CONRAD

1985 – OSOBISTY PAMIĘTNIK GRZESZNIKA PRZEZ NIEGO SAMEGO SPISANY

1983 – LATA DWUDZIESTE… LATA TRZYDZIESTE

1980 – MISJA

1978 – SZPITAL PRZEMIENIENIA

MACIEJ DUTKIEWICZ (scenariusz)

Urodzony w 1958 roku absolwent Wydziału Reżyserii FAMU w Pradze oraz Wydziału Filmowego i Teatralnego na Toronto York University. Reżyser wielkich przebojów polskich kin „Nocne graffiti” i „Fuks”, a także najpopularniejszych seriali ostatnich lat „Złotopolscy”, „Defekt” i „Ojciec Mateusz”. 

WYBRANA FILMOGRAFIA
2013 – SYBERIADA POLSKA

2001 – W PUSTYNI I W PUSZCZY (adaptacja)

1999 – FUKS

1999 – OPERACJA SAMUM

1996 – NOCNE GRAFFITI

ANDRZEJ WOLF (zdjęcia) 

Urodzony w 1955 roku absolwent Wydziału Operatorskiego PWSFTviT w Łodzi operator wielu filmów i seriali, promotor polskiego kina offowego. Wieloletni współpracownik BBC. 

WYBRANA FILMOGRAFIA

2013 – SYBERIADA POLSKA

2003 – BAO-BAB, CZYLI ZIELONO MI

1987 – MISJA SPECJALNA

1983 – LATA DWUDZIESTE… LATA TRZYDZIESTE

1982 – MATKA KRÓLÓW (Operator kamery)

JANUSZ SOSNOWSKI (scenografia)

Urodzony w 1947 roku jeden z najbardziej cenionych polskich scenografów, wykładowca na PWSFTviT w Łodzi, laureat nagród na festiwalach w Gdyni i Brukseli. Twórca scenografii do m. in. „Ćmy”, „Przesłuchania”, „Seksmisji”, „Domu wariatów”, „Kingsajz”, „Panny Nikt”, „Szczęśliwego Nowego Jorku”, „Wrót Europy” i „Quo Vadis”. 


KRZESIMIR DĘBSKI (muzyka)

Urodzony w 1953 roku kompozytor i muzyk jazzowy, studiował kompozycję w poznańskiej Akademii Muzycznej. Z zespołem String Connection koncertował w całej  Europie, USA i Kanadzie. Laureat I nagrody światowego Konkursu Jazzowego w Hoeillart (Belgia), a także Fryderyka '99 w kategorii kompozytor roku i nagrody „Master of Cinemagic” na VI Międzynarodowym Festiwalu Filmowym Cinemagic.pl w Warszawie. Wielokrotnie zdobywał tytuł Najlepszego Skrzypka, Kompozytora, Aranżera Roku w ankietach magazynu Jazz Forum. W 1985 r. znalazł się na liście   10-ciu najlepszych skrzypków jazzowych amerykańskiego pisma Down Beat. Autor muzyki do filmów Jacka Koprowicza („Medium”), Juliusza Machulskiego („Kingsajz”, „Deja Vu”, „Szwadron”, „VIP”, „Pieniądze to nie wszystko”), Jerzego Skolimowskiego („Ferdydurke”), Radosława Piwowarskiego („Autoportret z kochanką”), Jerzego Hoffmana ( „Ogniem i mieczem”, „Stara Baśń”, „Bitwa Warszawska 1920”), Gavina Hooda („W pustyni i w puszczy”), Andrzeja Maleszki („Magiczne drzewo”) i wielu innych. 

MICHAŁ ŻARNECKI (dźwięk) 

Urodzony w 1946 roku, absolwent Akademii Muzycznej w Warszawie, laureat nagrody Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych za dźwięk w filmie „Pręgi”, twórca oprawy dźwiękowej filmów Krzysztofa Kieślowskiego („Amator”, „Personel”, „Przypadek”, „Bez końca”), Stanisława Barei („Miś”), Marka Koterskiego („Ajlawju”), Andrzeja Żuławskiego („Na srebrnym globie”), Magdaleny Piekorz („Pręgi”, Senność”), Ewy Stankiewicz („Nie opuszczaj mnie”), Janusza Kamińskiego („Hania”) i Sławomira Fabickiego („Z odzysku”). 

MILENIA FIEDLER (montaż) 

Doktor habilitowany sztuki filmowej, absolwentka Wydziału Montażu Filmowego FAMU w Pradze, prezes Polskiego Stowarzyszenia Montażystów, dwukrotnie uhonorowana nagrodą Złotych Lwów na Festiwalu Polskich Filmów w Gdyni za montaż filmów „Weiser” i „Czas zdrady” Wojciecha Marczewskiego, laureatka Polskiej Nagrody Filmowej Orzeł za montaż „Katynia” Andrzeja Wajdy. Pracowała nad tak znanymi filmami, jak „Och Karol 2”, „Lincz”, „Tatarak”, „Nie kłam, kochanie”, „Dlaczego nie”, „Nigdy w życiu”, „Zróbmy sobie wnuka”, „Egoiści”, „Zakochani”, „Fuks”, „Szczęśliwego Nowego Jorku”, „Wrota Europy”.
HANNA ĆWIKŁO (kostiumy) 

W latach osiemdziesiątych stała współpracowniczka Krzysztofa Kieślowskiego („Krótki film o zabijaniu”, „Dekalog”, „Krótki film o miłości”). Pracowała również przy takich filmach, jak „Konopielka”, „O-bi, o-ba. Koniec cywilizacji”, „Piłkarski poker”, „Gnoje”, „Pora na czarownice” i „Zygfryd”.
ANNA ADAMEK (charakteryzacja)
Charakteryzatorka filmowa i teatralna - już od 1968 roku tworzyła charakteryzacje do obrazów filmowych, seriali oraz przedstawień teatru telewizji. Zajmowała się charakteryzacją w takich filmach jak Różyczka (2010), Pan Tadeusz (1999, współpraca charakteryzatorska), Oczarowanie Chopina (1999, charakteryzacja).
OBSADA

ADAM WORONOWICZ (Ojciec – Jan Dolina) 

Urodzony w 1973 roku w Białymstoku, w 1997 roku ukończył warszawską Akademię Teatralną i trafił do Teatru Rozmaitości, w którym spędził cztery sezony. Od 2001 roku związany jest ze stołecznym Teatrem Powszechnym. W pamięć zapadła kinomanom jego charyzmatyczna kreacja księdza Jerzego Popiełuszki w obrazie Rafała Wieczyńskiego. Za kolejną rolę – w głośnym „Rewersie” Borysa Lankosza – nominowany był do Polskiej Nagrody Filmowej Orzeł w kategorii: najlepsza drugoplanowa rola męska. Nagrodę tę otrzymał w końcu za wirtuozerską kreację w sensacyjnym „Chrzcie” Marcina Wrony. Ogromną popularność przyniósł mu występ w przebojowej komedii Marka Koterskiego „Baby są jakieś inne”- wspólnie z Robertem Więckiewiczem.

WYBRANA FILMOGRAFIA

2013 – SYBERIADA POLSKA

2011 – KI

2011 – BABY SĄ JAKIEŚ INNE

2011 - UWIKŁANIE  








2010 - ŚWIĘTY INTERES

2010 - RÓŻYCZKA

2010 - CHRZEST

2009 - REWERS

2009 - POPIEŁUSZKO. WOLNOŚĆ JEST W NAS

2009 - JANOSIK. PRAWDZIWA HISTORIA

2009 - GENERAŁ NIL

2002 - CHOPIN. PRAGNIENIE MIŁOŚCI

2000 - TO MY

1999 - TOROWISKO

1999 – SKOK

PAWEŁ KRUCZ (Staszek Dolina- starszy syn) 

Urodzony w 1987 roku absolwent Akademii Teatralnej w Warszawie. Ma za sobą kilka ról w serialach („Na dobre i na złe”, „Pensjonat pod różą”, „Pierwsza miłość”) i filmach „Requiem” i „Historie miłosne”. Aktor Teatru Polskiego w Warszawie.

ANDRII ZHURBA (Sawin)

Aktor ukraiński, urodzony w1976 roku. Związany z Kijowskim Akademickim Teatrem Młodego Widza na Lipkach.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2013 – SYBERIADA POLSKA

2012 – MATCH /Rosja; reż. Andrei Maliukov (w filmie gra plejada rosyjskich gwiazd)

2012 – STRASTI PO CHAPAIU /Rosja; serial, reż. Sergei Shcherbin 

2011 – IAROST /Rosja, Ukraina (serial); reż. Igor Kopylov, Anton Azarov, Sergei Chekalov 

2009 – DOT /Rosja, Ukraina; reż. Anatolii Mateshko 

2009 – 1941 /Rosja, Ukraina; serial, reż. Valerii Shalyga 

SONIA BOHOSIEWICZ (Pani Irena) 

Absolwentka PWST w Krakowie (1998, dyplom 2000), na scenie zadebiutowała w 1996 roku, do 2007 związana ze scenami krakowskimi. Na ekranie po raz pierwszy pojawiła się w 1994 roku. Przebojem zdobyła uznanie i sympatię widzów rolą Hanki w filmie „Rezerwat”, docenioną także przez krytyków oraz jurorów najważniejszych festiwali (Złote Lwy w Gdyni, Polska Nagroda Filmowa Orzeł, Nagroda Festiwalu Młodzi i Film, Nagroda im. Zbyszka Cybulskiego). 

WYBRANA FILMOGRAFIA
2013 – SYBERIADA POLSKA 

2011 – 80 MILIONÓW

2011 – WOJNA ŻEŃSKO-MĘSKA 

2010 – MAŁA MATURA 1947

2009 – MIŁOŚĆ NA WYBIEGU

2009 – WOJNA POLSKO-RUSKA

2009 - ZERO

2009 – ZWERBOWANA MIŁOŚĆ 

2008 – JAK ŻYĆ? 

2008 – JESZCZE NIE WIECZÓR

2007 – REZERWAT 

2005 – ZAKOCHANY ANIOŁ

2003 – SHOW
IGOR GNIEZDILOW (Foma Barabanow)

Aktor ukraiński, urodzony w 1973r.
WYBRANA FILMOGRAFIA
2013 – SYBERIADA POLSKA

2012 – MATCH /Rosja; reż. Andrei Maliukov 

2010 – LITTLE DANCER /USA; reż. George Jecel 

2010 – WATER LILIES IN BLOOM /Norwegia; reż. Emil Stang Lund
2010 – NIEPOKONANI /USA; reż. Peter Weir 

2009 – DOT /Rosja, Ukraina; reż. Anatolii Mateshko 

2004 – DRUGI FRONT /USA; reż. Dmitriy Fiks 
URSZULA GRABOWSKA (Antonina Dolina-Matka)

Zadebiutowała w kinie rolą Karusi Szarłatowiczówny w ekranizacji „Przedwiośnia” Filipa Bajona. Znaczącą popularność przyniosły jej role w serialach „Magda M.”, „Na dobre i na złe”, „Glina” i „Tylko miłość”. Największe kinowe sukcesy Urszuli Grabowskiej to kreacje w „Świadku koronnym” i „Joannie”, znakomitym melodramacie Feliksa Falka, który przyniósł aktorce Polską Nagrodę Filmową Orzeł oraz najważniejszy laur aktorski na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Moskwie. 

WYBRANA FILMOGRAFIA

2013 – UKŁAD ZAMKNIĘTY

2013 – SYBERIADA POLSKA

2010 – JOANNA

2009 – MIŁOŚĆ NA WYBIEGU

2007 – ŚWIADEK KORONNY

2004 – ONO

2001 – PRZEDWIOŚNIE 

JAN PESZEK (Korcz, nauczyciel) 

Urodzony w 1944 roku legendarny aktor, od czterdziestu lat budzący podziw widzów genialną grą w filmach fabularnych i na deskach teatru (m.in. Polskiego we Wrocławiu, Nowego i im. S. Jaracza w Łodzi, Starego i im. Słowackiego w Krakowie, a ostatnio Narodowego w Warszawie). Jego najbardziej pamiętne role to Stefan Dziedzic w „Łabędzim śpiewie”, Max Bauer w „Korczaku”, hrabia Łohoyski w „Pożegnaniu jesieni” (nagroda dla najlepszego aktora drugoplanowego na Festiwalu Filmów Fabularnych w Gdyni), Raskolnikow w „Ucieczce z kina Wolność”, Stanisław Chmurka w „Pannach i wdowach” i Ubu w „Ubu król” (Polska Nagroda Filmowa Orzeł za pierwszoplanową rolę męską). Jest również laureatem ponad 16 różnych nagród teatralnych. 

WYBRANA FILMOGRAFIA

2013 – SYBERIADA POLSKA

2004 – PRĘGI

2003 – UBU KRÓL

1996 – NOCNE GRAFFITI

1995 – ŁAGODNA

1994 – ŚMIERĆ JAK KROMKA CHLEBA

1991 – FERDYDURKE

1990 – KORCZAK

1990 – UCIECZKA Z KINA WOLNOŚĆ

1990 – POŻEGNANIE JESIENI

1989 – BAL NA DWORCU W KOLUSZKACH

LIERA GULIAIEVA (Liubka)

2013 – SYBERIADA POLSKA

2011 – PREVRATNOSTI LIUBVI /Rosja; reż. Dmitrii Tomashpolskii 

2011 – PLATON ANGEL /Ukraina; reż. Ivan Voitiuk 

2009 – BLUDNYE DETI /Rosja-Ukraina; serial, reż. Andrei Krasavin 

2011 – BABE LETO /Rosja-Ukraina;  serial, reż. Anatolii Mateshko 

2008 – VESNA V DEKABRE /Rosja; reż. Anatolii Mateshko 
MARCIN WALEWSKI (Tadzio Dolina- młodszy syn)

Urodzony w 1997 roku młody aktor, uznawany za nadzieję polskiego aktorstwa. Zadebiutował w cenionym filmie Jana Jakuba Kolskiego „Wenecja”. Ma za sobą także liczne występy w popularnych serialach „Daleko od noszy”, „Na Wspólnej”, „Glina” i „Klan”. Na FPFF w Gdyni otrzymał Złote Lwy za debiut aktorski w „Wenecji” i „Trzech minutach: 21.37” Macieja Ślesickiego, a jury Festiwalu Filmów Polskich w Los Angeles wyróżniło go nagrodą im. Piotra Łazarkiewicza dla Młodego Talentu.

AGNIESZKA WIĘDŁOCHA (Cynia) 

Absolwentka wydziału aktorskiego PWSFTViT w Łodzi. Dała się poznać widzom w serialach „Czas honoru”, „M jak miłość”, „Teraz albo nigdy”, „Klub szalonych dziewic” oraz komedii „Nie ten człowiek”. 

NATALIA RYBICKA (Sylwia)

Absolwentka Akademii Teatralnej w Warszawie,  znana rzeszy kinomanów za sprawą filmów „Żurek” (nominacja do Polskiej Nagrody Filmowej Orzeł), „Kto nigdy nie żył…”, „Dublerzy”, „Wszystko będzie dobrze”, „Pora mroku”, „Idealny facet dla mojej dziewczyny”, „Mała wielka miłość” i „Chrzest”, a także seriali „Hotel 52”, „Ojciec Mateusz”, „Szpilki na Giewoncie”, „Ratownicy” i „Londyńczycy” (nagroda dla najlepszej aktorki w roli drugoplanowej na Międzynarodowym Festiwalu Produkcji Telewizyjnych „RomaFictionFest”).

DMYTRO SOWA (Paszka)

Urodzony w 1983 roku. Związany z Kijowskim Teatrem Dramatu i Komedii „Wolna Scena”.
WYBRANA FILMOGRAFIA:
2013 – SYBERIADA POLSKA

2012 – STRASTI PO CHAPAIU /Rosja; serial, reż. Sergei Shcherbin 

2012 – PRAVILA ZHYZNI /Rosja; serial, reż. Aleksandr Kopeikin 

2012 – DOROGA V PUSTOTU /Rosja-Ukraina; serial, reż. Anna Gres
2009 – 1941 /Rosja, Ukraina; serial, reż. Valerii Shalyga 

2007 – DŁUG /Izrael; reż. Assaf Bernstein  

2011 – MOKRA ROBOTA /USA; reż. Mike Gunther (dubbing) 

ALEKSANDR KRIŻANOWSKI (Tartakowski)

2013 – SYBERIADA POLSKA

2012-2013 – ANNA GERMAN. TAJEMNICA BIAŁEGO ANIOŁA /Rosja-Polska-Chorwacja-Ukraina; serial, reż. Artem Antonov

2012 – MATCH /Rosja, reż. Andrei Maliukov

2009 – CHERTA S DVA; reż. Sergei Masloboishchikov 

2003 – MORDERCA ZE WSCHODU /Włochy; reż. David Grieco 
2000 – ASENSTINE /Kanada - Wielka Brytania - Francja

1992 – JOSEPHINE, THE SINGER AND THE MOUSE PEOPLE /Ukraina; reż. Sergei Masloboishchikov
MENDITAJ UTEPBERGENOW (Fiedosij)

Urodzony w 1946roku. Zasłużony Artysta Republiki Kazachstanu.

WYBRANA FILMOGRAFIA:

2013 – SYBERIADA POLSKA

2009 – PRAVOSUDIE VOLKOV /Rosja; reż. Vladimir Fatianov 

2007 – REKIETER /Kazachstan; reż. Akan Satayev

1992 – NA DERIBASOWSKIEJ ŁADNA POGODA, ALE PADA NA BRIGHTON BEACH /ZSRR-USA; reż. Leonid Gajdaj

1991 – PRIZRAK /ZSRR; reż. Nikita Orlov 

1989 – DEWIZÓWKA /ZSRR-Szwecja; reż. Piotr Todorowski 

GŁÓWNI WYKONAWCY:
Efekty komputerowe 

Lilith i Marcin Śliwińscy

ATM FX - prezes zarządu Robert Mościcki

Budowa dekoracji „Obóz w Kalucze”
F.P.H.U. ODNOVA Jacek Smętek
TOM-BUD - Zbigniew Tomaszewski
Zakład stolarski LTA Maciejewscy

Marina Ląd

Mundury
Hero Collection, Fabryka Umundurowania braci Kłoskowskich
Zdjęcia z motolotni
Grupa Falco. Jarosław Balcerzewski

Flisacy
Bractwo Miłośników Ziemi Ulanowskiej pod wezwaniem św. Barbary. Retman Mieczysław Łabęcki

Partner produkcji filmu w Rosji (Syberia)
Studio Ekateriny Altayevoy. Krasnojarsk.

