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Byli typowymi dzieciakami lat osiemdziesiątych. Sam Brenner (Adam Sandler), Will Cooper (Kevin James), Ludlow Lamonsoff (Josh Gad) i Eddie „miotacz ognia” Plant (Peter Dinklage) ocalili świat tysiące razy – wszystko to za sprawą gier video, w które grał cały świat. Minęły lata i sytuacja zmieniła się dramatycznie – teraz przyjdzie im uratować świat naprawdę, choć wrogowie pozostali tacy sami, no, prawie… Obcy z innych galaktyk odkryli gry video i, zmieniając nieco ich sens, którym była przecież zabawa, zinterpretowali je jako zawołanie do międzygalaktycznej wojny. Dlatego zaatakowali Ziemię, posługując się wizerunkami bohaterów gier jako modelami najeźdźców. Obecny prezydent Stanów Zjednoczonych, Will Cooper, zwołuje swoich przyjaciół z dzieciństwa, by stawili czoła PAC-MANowi, Donkey Kongowi, Galadzei Kosmicznym Najeźdźcom (Space Invaders). Do teamu obrońców Ziemi dołącza piękna pani podpułkownik Violet Van Patten (Michelle Monaghan).
Reżyserem filmu jest Chris Columbus, producentami: Adam Sandler, Chris Columbus, Mark Radcliffe i Allen Covert. Za scenariusz odpowiadają Tim Herilhy i Timothy Dowling. Całość bazuje na pomyśle Patricka Jeana. Wśród producentów wykonawczych są Barry Bernardi, Michael Barnathan, Jack Giarraputo, Steve Koren. Za zdjęcia odpowiada Amir Mokri, za scenografię Peter Wenham. Nad kostiumami czuwała Christine Wanda, nad muzyką – Henry Jackman. 
Tego lata kosmici pod postacią bohaterów kultowych gier lat osiemdziesiątych zaatakują Ziemię wprost z kosmosu. Wszystko to za sprawą nowego filmu Chrisa Columbusa, który w pewnym sensie zdefiniował kulturę lat osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych XX wieku, takimi przebojami, jak „Gremliny rozrabiają”, do którego to filmu napisał scenariusz, czy dzisiejszymi klasykami komedii – „Kevin sam w domu”, „Kevin sam w Nowym Jorku” i „Pani Doubtfire”, które wyreżyserował. Odpowiada również za gigantyczny sukces dwóch filmów z serii „Harry Potter” – „Harry Potter i Komnata Tajemnic” oraz „Harry Potter i Kamień Filozoficzny”. 
Columbus właściwie od początku zafascynował się światem przedstawionym w scenariuszu „Pikseli”: – Kiedy przeczytałem ten scenariusz, wiedziałem jedno – muszę zrobić ten film! Ta historia jest nie tylko zabawna i porywająca, przede wszystkim jest oryginalna, unikalna. To coś, na co czekałem od „Harry’ego Pottera”. Film, który pozwala komedii jako gatunkowi pójść dalej niż kiedykolwiek. Dla mnie to historia, w której Gremliny spotykają Goonies i Harry’ego Pottera. Coś nieprawdopodobnie świeżego, odskocznia od rzeczywistości. 
Oprócz iście doborowej obsady aktorskiej, gwiazdami komedii są przede wszystkim: kultowy PAC-MAN, Donkey Kong, Galaga, Frogger, Q*bert i Najeźdźcy z Kosmosu (Space Invaders). – Te postacie są wbudowane w DNA filmu, sprowadziliśmy je na Ziemię! – przekonuje Allen Covert, jeden z producentów obrazu. – Nie było to łatwe, ale ponieważ to bohaterowie ikoniczni, zrobiliśmy wszystko, by odnieść się do nich z szacunkiem – kontynuuje producent. Wtóruje mu reżyser: – Bez tych postaci film nie mógłby powstać, ich role są równorzędne z kreacjami aktorskimi. 
Michael Barnathan, jeden z producentów wykonawczych: – To niezwykłe, wszyscy zaangażowani w pracę nad tym filmem są równocześnie zakochani w postaciach, które przedstawiamy, wszyscy się na nich wychowaliśmy. To zarazem film zdecydowanie dla dzisiejszej widowni, ale zleżało nam, by uchwycić ducha przeszłości, nostalgii. Ten mix daje porażający efekt! 
Podkreśla to również Chris Columbus: – Oczywiście rodzice pokochają ten film, bo grali w gry, byli częścią tamtej rzeczywistości, a dzieciaki będą zachwycone, bo dla nich to coś nowego. Są w tym filmie setki gagów, na które zareagują rodzice i setki, które rozbawią młodszą publiczność. Ale tu chodzi o coś więcej – często rozmawiam z dzieciakami, one naprawdę znają te gry, te postacie, są nimi zafascynowane. 
Kilka słów o obsadzie

Walce z najeźdźcami przewodzą najbardziej uznani aktorzy komediowi. Columbus: – Ta piątka jest oszałamiająca! To naturalna mieszanka charyzmy i zabawy. Naprawdę tworzą zespół.
Temu fantastycznemu teamowi przewodzi Sam Brenner, w którego postać wciela się Adam Sandler. Największym osiągnięciem Brennera są jego mistrzowskie tytuły, które uzyskał, grając przed laty w gry video. Nie udało mu się zrobić spektakularnej kariery, pracuje jako monter. Nie jest nieszczęśliwy, może trochę sfrustrowany. Szczęście w nieszczęściu – na Ziemię najeżdżają klony bohaterów, z którymi umiał sobie poradzić jak nikt inny. W postać jego najbliższego przyjaciela z lat młodzieńczych, obecnie prezydenta USA, wciela się Kevin James. 

Columbus: – Rola Kevina wymagała od nas nie lada wyzwania, musiał grać „przeciwko komedii,” jest prezydentem i musi zachowywać się jak prezydent. Jest w tej roli znakomity, przekonujący. Kiedy ukończyliśmy pierwszą scenę z jego udziałem, po prostu mu uwierzyłem. To świetny aktor, który sprawdza się w rolach, z którymi jego emploi nie jest kojarzone. 

To zarazem kluczowa postać w filmie; kiedy orientuje się, że świat najechali kosmici pod postacią bohaterów gier, skrzykuje swoją paczkę z młodości, ludzi, którzy nie tylko wychowali się na tych grach, ale którzy osiągnęli w nich mistrzostwo. Oprócz wspomnianego Brennera, do gry (sic!) włącza się grany przez Josha Gada Ludlow Lamonsoff, najmłodszy z grupy Arcadresrsów (system gier Arcady). – Jest takim młodszym bratem, zawsze był tzw. cudownym dzieckiem – tłumaczy Gad. 
Ten dziecięcy geniusz z przeszłości jest teraz owładnięty teoriami spiskowymi i nigdy nie wyleczył się ze skrywanej miłości do seksownej Lady Lisy, postaci z gry Dojo Quest. – Scenarzyści pozwolili mi wcielić się w postać ekscentryka, co nie jest mi szczególnie obcym doświadczeniem – opowiada Gad – Jest w nim przy tym coś bardzo delikatnego, jakaś wrażliwość, która sprawia, że jest zakochany w postaci z gry. Wciąż wierzy, że kiedyś uda im się połączyć i uciec… 

Prywatnie Gad woli od Dojo Quest grę Galaga, przyznaje jednak, że nigdy nie był mistrzem, mimo to lubił w nią grać; wprawdzie urodził się w szczycie popularności gier, więc siłą rzeczy ominęło go całe szaleństwo z nimi związane, ale ma starszych braci, dzięki którym kultowe gry nie są mu obce. 
Peter Dinklage, który wciela się w postać Eddiego Planta, znanego również jako Miotacz Ognia, mimo że największą popularność przyniosły mu role dramatyczne, jak ta w popularnym serialu „Gra o Tron”, doskonale sprawdza się w komediach. – Eddie ma gigantyczne ego, lubi przypominać wszystkim, że na grach video zjadł zęby, że w dzieciństwie był mistrzem i od tego czasu niewiele się zmieniło – przekonuje aktor. Nie zmienił się nawet jego wygląd, wciąż pozostaje w latach osiemdziesiątych: – Znam takich ludzi, wciąż wydaje im się, że czas nie poszedł do przodu. I ja to podziwiam, przynajmniej są szczęśliwi! 

Dinklage, jak większość obsady, w dzieciństwie był zafascynowany grami: – Trochę żal mi dzisiejszych dzieciaków, którzy mają konsole, nasze gry były bardzo socjalizujące, wciągały całą społeczność. 
Mimo silnego męskiego składu, Arkdersom nie udało by się w walce z Pikselami, gdyby nie podpułkownik Violet Van Patten, której postać w filmie odtwarza Michelle Monaghan: – To twarda sztuka, bardzo mądra, a zarazem, cóż, nieco impertynencka, przemądrzała – opowiada Moaghan. 

Między nią a Brennerem wytwarza się pewna rywalizacja. Monaghan: – Łączy ich coś dziwnego, powiedziałabym, że to taka relacja hasse-liebe, „kocham cię i nienawidzę”, bez przerwy się spierają, nie zgadzają ze sobą.

Reżyseria

Allen Covert, producent: – Wiedzieliśmy, że Chris będzie najlepszy. Zrobił wiele znakomitych komedii, a ten film jest trochę połączeniem tych wszystkich filmów, za którymi stoi. Jest zarazem doświadczony w pracy z efektami wizualnymi i aktorami komediowymi. 
Michael Barnathan, producent wykonawczy: – Każdy film to historia. Największym talentem Chrisa jest właśnie umiejętność opowiadania historii. Sprawne łączenie komedii i efektów i tworzenie z nich opowieści. Dlatego wszyscy byliśmy przekonani, że to właśnie on powinien przedstawić ten świat. 
ATAK. Królestwo efektów specjalnych
„Piksele” to nie tylko znakomita komedia i wciągająca historia, to zarazem film odrębny na mapie tegorocznych kinowych hitów lata. Chris Columbus: – Większość filmów z efektami wizualnymi, także tych, przy których sam pracowałem, skupia się na realistycznym przedstawieniu przesyconej efektami rzeczywistości. Nawet kiedy przedstawiasz smoka czy potwora, dbasz, by wyglądał możliwie najbliżej wyobraźni. W „Pikselach” jest inaczej. Inaczej niż kiedykolwiek w historii kina. Tu rusza się wszystko, ulega pikselizacji, świat ginie, rozpikselowując się. Tego naprawdę nie było jeszcze w kinie. 
Peter Wenham, odpowiedzialny za efekty: – Prawa do każdej z gier, których bohaterów wykorzystaliśmy w filmie, należą do różnych firm. I im, i nam zależało, aby rzeczywistość przedstawiona w filmie była jak najbliższa tej z gier. Zwłaszcza, że zobaczymy je w formacie 3D. Największa radość nas, twórców filmu, pochodzi stąd, że widzowie zobaczą coś, czego dotąd nie widzieli w kinie, nie widzieli nigdzie, czego nie było. 
Columbus: – Pracowałem z Matthew Butlerem, który nadzorował efekty wizualne, to taki szalony geniusz, który od początku dbał nie tylko o efekty, ale dołożył wszelkich starań, abyśmy otrzymali coś naprawdę wyjątkowego, czego nie było dotąd na ekranie. 

Butler: – Przenieśliśmy te gry do rzeczywistości. Na tyle blisko, na ile to w ogóle było możliwe. Oddaliśmy wszystkie charakterystyczne ruchy, jakie wykonują tak różni przecież bohaterowie gier. To było wielkie wyzwanie. Co więcej, bohaterowie gier występują tu jako najeźdźcy, trzeba więc było sprawić wrażenie, że są groźni. Groźni i zabawni zarazem, bo przecież mamy do czynienia z komedią na lato. 
Twórcy zapowiadają, że na ekranie naprawdę zobaczymy prawdziwe postacie z gier komputerowych. PAC-MAN będzie PAC-MANem, Donkey Kong będzie Donkey Kongiem. Na potrzeby filmu powstały gigantyczne repliki postaci. Co więcej, by zbliżyć się do rzeczywistości możliwie najbardziej, w filmie zobaczymy aktora wcielającego się w prof. Iwataniego, prawdziwego twórcę PAC-MANa. Columbus: – Nie wszyscy wiedzą, że zanim Iwatani stworzył PAC-MANA, naprawiał gry video. 

EKIPA FILMOWA
ADAM SANDLER – jeden z najpopularniejszych aktorów komediowych, producent filmowy, scenarzysta i muzyk. Filmy z jego udziałem przyniosły dotąd ponad 3 miliardy dolarów dochodu – m.in. „Opowieści na dobranoc”, „Duże dzieci”, „Nie zadzieraj z fryzjerem”, „Państwo młodzi: Chuck i Larry”. Ostatnio widzieliśmy go w filmach „Uwiązani”, „Rodzinne rewolucje”, gdzie partnerował Drew Barrymore, niedługo usłyszymy jego głos w animowanej komedii „Hotel Transylwania 2”. Wcześniej dał się poznać jako brawurowy aktor komediowy m.in. w „Ośmiu szalonych nocach”, „Gorącej lasce”, „50 pierwszych randek”, „Dużych dzieciach”. Znany jest także z supershow Saturday Night Live. 
KEVIN JAMES – actor komediowy, którego pozycję umocniły filmy takie, jak „Oficer Blart”, „Heca w zoo”. Karierę rozpoczął jako standuper i komediowy aktor telewizyjny. Sukces przyniósł mu sitcom „Diabli nadali”, za który uzyskał nominację do nagrody EMMY. Międzynarodową popularność zyskał dzięki filmom „Duże dzieci”, „50 pierwszych randek”, „Nie zadzieraj z fryzjerem”, „Państwo młodzi: Chuck i Larry”. 
MICHELLE MONAGHAM – jeszcze w tym roku zobaczymy ją, oprócz roli w „Pikselach”, w filmie „Sleepless Night” u boku Jamiego Foxxa. Znamy ją z serii „Mission: Impossible” „Krucjaty Bourne’a”, dramatu HBO „Detektyw”, za który otrzymała nominację do Złotego Globu. Przełomową rolą był udział w dramacie „Kiss Kiss Bang Bang”. 
PETER DINKLAGE – laureat nagrody na festiwalu w Sundance za rolę w filmie „Dróżnik”. Otrzymał również nominacje do Independent Spirit Award oraz SAG AWARD. Magazyn „Entertainment Weekly” nazwał go jednym z aktorskich odkryć roku. 
Znany jest m.in. z filmów: „X-Men: Przeszłość, która nadejdzie”, „Uznajcie mnie za winnego”, „Zgon, który nadejdzie”, „Opowieści z Narnii: Książę Kspian” oraz serialu „Gra o Tron”. Niebawem zobaczymy go u boku Melissy McCarthy w filmie „Michelle Darnell”. 

JOSH GAD – jeden z najpopularniejszych aktorów komediowych, któ®y świetnie sprawdza się także w dramatach, znany m.in. z „Jobsa”, „Miłości i innych używek”, „Ściganych”, 21”. Niebawem usłyszymy jego głos w animowanej komedii „Angry Birds”. Wielokrotnie nagradzany za swoje występy teatralne. 
Chris Columbus – nominowany do BAFTY, SATURNA i innych nagród filmowych, w tym do Oscara za produkcję „Służących”. Jest reżyserem, producentem i scenarzystą. To on napisał scenariusz kultowych „Gremlinów” i odpowiada za reżyserię przebojowych komedii „Kevin sam w domu” i kontynuacji – „Kevin sam w Nowym Jorku”, „Pani Doubtfire” oraz dwóch części przygód Harry’ego Pottera – „Harry Potter i Kamień Filozoficzny” i „Harry Potter i Komnata Tajemnic”, jak również komedii „Dziewięć miesięcy” i dramatu „Mamuśka”. Jego filmy przyniosły ponad 3 miliardy dochodu. 
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