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O filmie


Niesforny Ernie, jego siostra Julia i przyjaciel Max marzą o niezwykłych przeżyciach w odległych i barwnych krainach. Buszując po laboratorium pełnym wynalazków, znajdują maszynę do podróżowania w czasie. Wystarczy jedno potknięcie i... cofają się o 65 milionów lat! Trafiają w sam środek gniazda dinozaura. Tyranozaur omyłkowo bierze je za swoje, właśnie wyklute, młode. Dzieciaki muszą odnaleźć sposób, by wrócić do domu, zanim pojawi się na świecie ich przybrane „rodzeństwo”...

Dinozauromania, czyli dinozaur dobry na wszystko

Dlaczego dzieciaki uwielbiają dinozaury, a rynek zabawek od lat zbija na tym kokosy? Nad odpowiedzią na to pytanie głowiło się wielu krytyków filmowych, socjologów i badaczy kultury masowej. Zwykle, pisząc o filmowych dinozaurach, przypominano poczet filmowych potworów z klasycznymi monstrami King Kongiem i Godzillą na czele. Stwory te budziły ambiwalentne uczucia: lęk, czasem obrzydzenie, ale i fascynację, zwłaszcza młodocianej  widowni. Może chodziło także i o swoistą identyfikację? Ale dlaczego...? 

Otóż nieokiełznana siła tych bestii przypominać miała dziecięcą energię, lekceważącą wszelkie zakazy, nieświadomie niszczycielską, a czasem radośnie anarchiczną. Przecież punktem kulminacyjnym i największą atrakcją większości filmów o Godzilli i innych potworach były rozbudowane sceny imponującej destrukcji. Dinozaury miały dodatkową cechę – były symbolicznym wyrazem potężnych, odwiecznych sił natury. Budziły sympatię jako istoty jednak realne i – jak wiemy – nieodwołalnie skazane na zagładę, które jednak (jak się zwykle okazywało w filmach) cudem przetrwały.  Poza tym były tajemnicze – ich sposób życia, a nawet wygląd przez lata były dyskusyjne. Dopiero z biegiem czasu dowiadywaliśmy się o nich coraz więcej. Były zatem głosem przeszłości – to istoty zawieszone pomiędzy realnością a rzeczywistością mitu: współczesny odpowiednik smoków z baśni, które mogą spełniać różne funkcje. 

Jednym z pierwszych i najsłynniejszych, wzorcowych  filmów o dinozaurach był „The Lost World” (1925, reż. Harry O. Hoyt), adaptacja słynnej powieści Artura Conan Doyle'a, wielokrotnie później przenoszonej, z mniejszym lub większym powodzeniem, na ekran. Pomysł twórcy Sherlocka Holmesa, mówiący o tym, że w tajemniczym, izolowanym od świata miejscu, przetrwały istoty z dawnych czasów, okazał się wyśmienity. Powieść, opublikowana w roku 1912, opowiadała o przygodach grupy podróżników, którzy trafili na tajemniczy płaskowyż w Ameryce Południowej. Okazywało się, że istnieją tu dinozaury, a także ludzie pierwotni. Bohaterowie książki – profesor George Challenger, dziennikarz Edward Malone, profesor Summerlee oraz poszukiwacz przygód lord John Roxton, zmagają się z małpoludami i prehistorycznymi gadami. Pojmani przez plemię małpoludów, uciekają, po czym wspólnie ze szczepem żyjących na wyżynie ludzi pokonują napastników i ostatecznie wracają do Londynu z trofeami, między innymi z żywym pterodaktylem,  będącym dobitnym  dowodem na to, że całej ekspedycji nie zmyślili. Jak nietrudno zauważyć, schemat fabularny tej opowieści ma wiele wspólnego z mentalnością kolonialną. Cywilizowani Anglicy stają się w tym świecie – chcąc nie chcąc – zdobywcami i poskramiaczami sił natury i dzikości. 

Przez lata taki schemat eksploatowano z różnymi skutkami, coraz częściej skłaniając się ku krzykliwej sensacyjności. Dinozaury pojawiały się nawet w kosmosie! A także na Dzikim Zachodzie, jak w filmie „The Beast of Hollow Mountain” (1956, reż. Edward Nassour, Ismail Rodriguez), gdzie dzielny kowboj odkrywa prehistorycznego drapieżcę masakrującego owce. Bardziej udany był oparty na podobnym koncepcie  film  „The Valley of Gwangi” (1969, reż. Jim O'Connolly) z doskonałymi, jak na owe czasy, efektami specjalnymi słynnego Raya Harryhausena oraz potworem – drapieżnym, ale i wzbudzającym litość Allosaurusem. 

Pojawił się także swoisty i dość popularny podgatunek filmów, gdzie bestiom z przeszłości towarzyszyły wyglądające całkiem  współcześnie seksowne piękności w ekscytująco skąpych kostiumach. Sztandarowym przykładem był „Milion lat przed naszą erą” („One Millions Years B.C., 1966, reż. Don Chaffey) z Raquel Welch. Potem był chociażby „When Dinosaurs Rule the Earth” (1970, reż. Val Guest) – fantazja na temat czasów, gdy to rzekomo ludzie i dinozaury żyli wspólnie na ziemi. Fantazja skierowana raczej do dorosłych widzów, ze względu na udział starletki „Playboya”, urodziwej Victorii Vectri. 

Dinozaur, twój brat

W latach 80., zapewne nie bez związku z sukcesami kina typu spielbergowskiego („E.T.”), dinozaury na ogół zdecydowanie złagodniały i powoli stawały się maskotką kina familijnego. Typowym przykładem takiego podejścia był film „Baby, Secret of the Lost Legend” (1985, reż. Bill L. Norton). Była to historia małżeństwa, które znajduje w Afryce brontozaura i musi go chronić przed zakusami złego naukowca i wojskowych. Można powiedzieć, że stopniowo dinozaury stawały się częścią ekosystemu, który należy chronić. 

Wielu komentatorów za przełomowy film uważa bardzo popularną animację „The Land Before Time” (DVD: „Pradawny ląd”, 1988, reż. Don Bluth), gdzie dinozaury śmiało przemówiły po angielsku. Od tego czasu w przyspieszonym tempie zaczęły nabierać ludzkich cech i ludzkich motywacji. W fabule wspomnianego wyżej utworu wykorzystano klasyczny motyw kina drogi: pięć dinozaurów zagrożonych zagładą ich świata musi poszukać miejsca, gdzie mogłyby rozpocząć nowe życie. Pełna niebezpieczeństw wędrówka jest sprawdzianem ich przyjaźni i wiedzie ich do nowej krainy. Nie sposób nie zauważyć, że mamy tu do czynienia z wariacją na temat klasycznego motywu kina amerykańskiego, charakterystycznego chociażby dla wielu westernów: hartowanie się w walce z przeciwnościami losu zostaje w końcu nagrodzone wizją nowego, tym razem można rzec – ekologicznego, Edenu. Film doczekał się aż dwunastu kontynuacji (w latach 1994–2007) oraz serialu telewizyjnego (2007–2008).

Najpotężniejsza fala zainteresowania dinozaurami przyszła po wielkim sukcesie „Parku Jurajskiego” („Jurassic Park”, 1993) Stevena Spielberga i jego kontynuacji (1997, 2001). Ruszyła wielka fala filmów dokumentalnych i pseudo-dokumentalnych rekonstruujących wygląd i życie dinozaurów. Kino familijne bez dinozaurów już absolutnie nie mogło się obyć. Tym bardziej, że rozwój technik komputerowych obalił kolejne bariery technologiczne i prehistoryczne zwierzęta wyglądały na ekranie jak żywe. O ile Spielberg zaproponował widowisko piękne, lecz chwilami wręcz drastyczne, to wielu naśladujących go twórców postawiło na komediowy ton. Na przykład popularna „Prehysteria!” (DVD: „Prehysteria, czyli Park Jurajski we własnym domu”, 1993, reż. Albert Band, Charles Band; film doczekał się dwóch kontynuacji) ukazywała dorastające dinozaurki jako niezłych psotników. 

„Dinozaur” („Dinosaur”, 2000, reż. Eric Leighton, Ralph Zondag) był – w założeniach wizualnych – zbliżoną do utworu Spielberga  disnejowską opowieścią familijną o wędrówce osieroconego dinozaura, z wyraźnymi echami klasycznego filmu „Bambi”. Film doceniono jako osiągnięcie techniczne, śmiało konkurujące z „Parkiem Jurajskim”, ale świadomie pozbawione tak silnych elementów grozy. W latach 1991–1994 powstał błyskotliwy  satyryczno-familijny serial lalkowy „Dinosaurs” (produkcja: Jim Henson Company, nagroda Emmy, 1991) o rodzinie dinozaurów żyjących we współczesnym świecie, a ściślej rzecz biorąc, gdzieś na przedmieściach Los Angeles w latach 90. Była to, w ocenie wielkiej części krytyki, boleśnie wręcz trafna satyra wywiedziona z tradycji „Flinstonów”, nie uciekająca przed dotkliwą wręcz szarżą. 

Typowym przykładem łagodnej fantazji o dinozaurach była niemiecka „Wyspa Dinozaura” („Urmel aus dem Eis”, Niemcy, 2006). Akcja filmu rozgrywała się na idyllicznej wysepce leżącej na samym środku oceanu. Pracował tam ekscentryczny Profesorek, wygnany na wyspę przez zarozumiałego króla Pomponiusza. Morskie fale nieoczekiwanie wyrzucają na brzeg tajemniczą bryłę lodu. Ukryte w niej jest prastare jajo, z którego wylęga się rezolutny dinozaur o wyglądzie sympatycznego pluszaka. Był to jeden z filmów utrzymanych w estetyce pełnej wigoru dobranocki. Film „Dinosaur Island” (2002, reż. Will Meugniot) był kolejną, młodzieżową wariacją na temat „Zaginionego świata” Conan Doyle'a. Dinozaury stały się więc częścią popkultury – zgoda, że czasem trochę infantylną, ale mającą wielki urok. Pamięta o tym także i Spielberg, planując na 2014 rok kolejną część „Parku Jurajskiego”. 

Bezpretensjonalna zabawa

Twórcy „Dino mamy 3D” nie mieli ambicji oświatowych, nie pragnęli też straszyć młodych widzów. Swój film pomyśleli jako plastycznie konsekwentną, unikającą łatwego dydaktyzmu fantazję. Podkreślali, że ważny dla nich był wyraz plastyczny filmu, inspirowany klasyką animacji oraz żywe dziecięce charaktery, poznające niezwykły świat. To ma być zabawa z dinozaurami na 102! 

Figura i Kryszak szaleją wśród dzieci

W polskiej wersji językowej w roli nadopiekuńczej mamy – Sue, wystąpiła Katarzyna Figura, która tak mówiła o swojej postaci: – Gram osobę bardzo zdecydowaną. To kobieta zorganizowana, próbująca ogarnąć świat i zapanować nad nim. Jednak okazuje się, że wyobraźnia dzieci jest w stanie wywrócić do góry nogami najbardziej nawet ustalone zasady! Figura żartowała, iż nawet jej własne dzieci zauważyły, że gdy przychodzi jej podkładać głos w filmach animowanych, zawsze gra postaci o dość surowych charakterach. – W przypadku tego filmu reguła się powtarza – śmiała się aktorka. – Jestem tu osobą bezkompromisowo realizującą swoją wizję. Aczkolwiek ta wizja załamuje się pod wpływem dzieci i... dinozaurów!

Z kolei prehistorycznego stworka Borisa w polskiej wersji językowej zagrał Jerzy Kryszak. – Kiedyś to był kurczak, ale wyrósł na potwora – tłumaczył z uśmiechem aktor. – To taki pterokogut, niezwykle zapalczywy i próbujący dyrygować tą gromadką. Robi nienajlepsze rzeczy, nie mogę się więc pod nim podpisać całym swoim charakterem. I dodawał: – Najchętniej grałbym niewyróżniające się postaci, ale oferowane są mi najczęściej te krańcowe: od szaleńca poprzez psychopatę, do takiego dzikusa jak Boris.

 
O aktorach

Jane Lynch  (Sue)  

Urodziła się w 14.07.1960 w Dolton, stan Illinois. Aktorka i piosenkarka. Zdobyła nagrodę Emmy i Złoty Glob za występ w serialu „Glee”. Karierę aktorską rozpoczynała w słynnym Steppenwolf Theatre Company. Specjalizuje się w repertuarze komediowym. Wystąpiła z powodzeniem w wielu serialach („Dwóch i pół”, „Orły z Bostonu”, „Felicity”). Napisała sztukę „Oh Sister, My Sister” (1998) oraz autobiografię „Happy Accidents” (2011). 

Filmografia (wybór): 

1988 – Taxi Killer, Vice Versa (wideo, TVP, Polsat: Vice versa), 1992 – Straight Talk, 1993 – Ścigany (The Fugitive), Fatalny instynkt (Fatal Instinct), 1997 – Touch Me, 2000 – What Planet Are You From? (DVD: Z księżyca spadłeś), 2003 – A Mighty Wind, Exposed, 2004 – Sleepover, 2005 – 40-letni prawiczek (The 40 Old Year Virgin), The Californians (DVD: Kalifornijczycy), 2006 – Fifty Pills, Talladega Nights: The Ballad of Ricky Bobby (DVD: Ricky Bobby – demon prędkości), For Your Consideration, Eye of the Dolphin, 2007 – I Do & I Don't, Area 57 (TV), Smiley Face, Sufferin Man's Charity, The List, Alvin i wiewiórki (Alvin and the Chipmunks), 2009 – Weather Girl, 2012 – Dino mama 3D (Dino Time, tylko głos), Afternoon Delight (w realizacji) 

Melanie Griffith  (Tyra)

Urodziła się 9.08.1957. Jej matką była aktorka Tippi Hedren („Ptaki”, „Marnie"). Rozpoczęła karierę w wieku 17 lat. Zwróciła na siebie uwagę wyrazistym występem w „Świadku mimo woli” Briana De Palmy, a potem brawurowym popisem w „Dzikiej namiętności” Jonathana Demme'a. W telewizji zagrała główną rolę w serialu „Dziewczyny z Dzikiego Zachodu” („Buffalo Girls”, 1995), za którą otrzymała nominację do Złotego Globu. Złoty Glob zdobyła za występ w „Pracującej dziewczynie”. Obecnym mężem Griffith jest Antonio Banderas; byli mężowie to aktorzy Don Johnson i Steven Bauer. 

Filmografia (wybór): 

1975 – W mroku nocy (Nigt Moves), 1977 – Uśmiech (Smile), 1979 – n), 1984 – Świadek mimo woli (Body Double), 1986 – Dzika namiętność (Something Wild), 1988 – Burzliwy poniedziałek (Stormy Monday), Pracująca dziewczyna (Working Girl), 1990 – Fajerwerki próżności (Bonfire of Vanities), 1994 – Naiwniak (Nobody's Fool),  1997 – Lolita (Lolita), 1998 – Celebrity (Celebrity),  2001 – Tart,  2006), Have Mercy, 2012 –  Dino mama 3D (Dino Time, tylko głos), Yellow 

Pamela Adlon (Ernie) 

Urodziła się 6.07.1966 w Nowym Jorku. Wystąpiła w wielu popularnych serialach telewizyjnych („Ostry dyżur”, „Californication”, „Orły z Bostonu”). Obdarzona charakterystycznym głosem, jest chętnie zatrudniana w produkcjach animowanych. Zdobyła nagrodę Emmy za występ w serii animowanej „Bobby kontra wapniaki” (2002). 

Filmografia (wybór): 

1982 – Grease 2 (Polsat,  DVD: Grease 2), 1984 – Growing Pains, 1986 – Pleasures (TV), 1989 – Nic nie mów (Say Anything), 1990 – The Adventures of Ford Farlaine (wideo: Ford Farlaine), 1996 – Father Frost, Usłane różami (Bed of Roses), 1997 – Breast Men,  1998 – Some Girl, 1999 – Eat Your Heart Out, Dirk and Betty, 2001 – Net Worth, 2005 – Lucky 13, 2011 – Conception,  2012 – Dino mama 3D (Dino Time, tylko głos), 9 Full Moons (w realizacji)  

O twórcach filmu

Yoon S. Choi  (reżyseria i scenariusz) 

Ceniony koreański reżyser i producent filmów animowanych.  

Filmografia (jako reżyser): 

1993 – Urideul cheonguk, 1999 – Cheongchun (serial TV), 2012 –  Dino mama 3D (Dino Time)  

John Kafka (reżyseria)

Doświadczony animator, spec od efektów specjalnych i producent, pracujący w branży filmów animowanych od drugiej połowy lat 70. Urodził się w Nowym Jorku, jego ojciec pracował w przemyśle naftowym. Jako animator pracował między innymi przy wielu filmach firmy Hanna–Barbera („Heidi's Song”, 1982), a także przy dobrze przyjętej serii „James Bond Jr.” (1991–1992) oraz „The Addams Family” (1992). Jako animator i reżyser odniósł znaczący sukces serią „Danger Rangers”, był też  reżyserem kilku odcinków oryginalnej serii „Wojowniczych żółwi ninja”.  Realizował teledyski i reklamy, współpracował z HBO, Warnerem i wytwórnią Disneya. Niezbyt wierzy w zalety komputerowej animacji, twierdzi, że nie ma w niej magii. Uważa także, że „nie należy ufać nikomu, kto nigdy nie miał w ręku ołówka”. 

Filmografia (jako reżyser): 

1995 – Dino Babies (serial TV, 13 odc.), 1996 – The Real Adventures of Jonny Quest (serial TV), 1997 – Spicy City (serial TV), 2000 – Baby Blues (serial TV), 2002 – Cinderella II: Dreams Come True (VDVD: Kopciuszek II),  2005 – Danger Rangers (serial TV),  2012  –  Action Dad (serial TV),  Dino mama 3D (Dino Time)
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