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Zdobywca Oskara® DENZEL WASHINGTON (Safe House, Lot) oraz MARK WAHLBERG (Kontrabanda, Ted) w najnowszym filmie akcji wcielają się w tytułowych Agentów pracujących dla konkurencyjnych biur wywiadowczych. Zmuszeni do ucieczki, nie zdają sobie sprawy z poważnego problemu: żaden z nich nie ma pojęcia, że jego partner jest działającym pod przykrywką agentem federalnym. 

Przez 12 miesięcy, agent DEA Robert „Bobby” Trench (Washington) i oficer wywiadu marynarki wojennej Marcus „Stig” Stigman (Wahlberg) byli zmuszeni do pracy ramię w ramię jako członkowie narkotykowego syndykatu. I nie mogli sobie ufać, tak jak nie ufali przestępcom, których mieli aresztować. 

Kiedy okazuje się, że próba infiltracji meksykańskiego kartelu narkotykowego i odzyskania milionów dolarów spaliła na panewce, przełożeni Bobby’ego i Stiga niepodziewanie zostawiają ich na lodzie i szybko okazuje się, że agenci mogą liczyć tylko na siebie. 

U boku Washingtona i Wahlberga w filmie Agenci występują: PAULA PATTON (Mission: Impossible - Ghost Protocol) jako agentka DEA Deb Rees prowadząca Bobby’ego, której zacierają się granice między pracą a życiem osobistym; BILL PAXTON (Apollo 13) w roli Earla, złotoustego pracownika CIA, twardszego nawet od tych, których ściga; FRED WARD (Sweet Home Alabama) – admirał Tuwey, który może okazać się ostatnią deską ratunku dla Stiga; JAMES MARSDEN (X-Men) – porucznik komandor Quince, przełożony Stiga i jego wieczne utrapienie oraz EDWARD JAMES OLMOS (Battlestar Galactica) jako Papi Greco, król narkotykowego podziemia, który ma zamiar sprawić, że Bobby i Stig do końca życia będą żałowali dnia, w którym wkroczyli na jego terytorium.

Film wyreżyserował BALTASAR KORMÁKUR (Kontrabanda) na podstawie scenariusza BLAKE’A MASTERSA (Brotherhood) i serii komiksów BOOM! Studios autorstwa STEVENa GRANTA. Na planie reżysera wsparła ekipa złożona z weteranów kina akcji – OLIVER WOOD (Safe House, Ultimatum Bourne’a) – zdjęcia, BETH MICKLE (Drive, Tylko Bóg wybacza) - scenografia, MICHAEL TRONICK (Pan i pani Smith) - montaż, LAURA JEAN SHANNON (Iron Man) – kostiumy, CLINTON SHORTER (Dystrykt 9, Kontrabanda) - muzyka.  
Film Agenci został wyprodukowany przez MARCA PLATTA (Drive), RANDALLA EMMETTA (End of Watch), NORTONA HERRICKA (The Devil’s Double), ADAMA SIEGELA (Drive), GEORGE’A FURLA (Rambo), ROSSA RICHIE (Talent) i ANDREW COSBY (Eureka). Producenci wykonawczy to MARK DAMON, MOTAZ M. NABULSI, JOSHUA SKURLA, STEPAN MARTIROSYAN, REMINGTON CHASE, JEFF RICE, JEFFREY STOTT, SCOTT LAMBERT, BRANDT ANDERSEN, TAMARA BIRKEMOE oraz VITALY GRIGORIANTS.

O PRODUKCJI
Pierwszy egzemplarz serii komiksów „2 Guns” autorstwa Stevena Granta i grafika Mateusa Santolouco został wydany w 2008 roku. Grant opowiedział w nim intrygującą historię Bobby’ego Trencha i Marcusa Stigmana, dwóch tajnych agentów, którzy odkrywają, że ilość gotówki znajdująca się w bankowym sejfie, który mają obrobić, jest bardzo daleka od tego, czego mogli się spodziewać. Kiedy okazuje się, że zostają oszukani, muszą uciekać przed organizacjami, którym przysięgali służyć. 

Producent Marc Platt, który wprowadził na ekrany takie przeboje jak Wanted – Ścigani (Wanted) czy Drive, zainteresował się produkcją komiksu, który pokazał mu kolega producent Adam Siegel. „Uwielbiam historie, w których widzimy bardzo różnych od siebie bohaterów, którzy w trakcie rozwoju akcji odnajdują nić porozumienia. Tutaj mamy do czynienia z facetami, którzy normalnie nigdy nie chcieliby mieć ze sobą nic wspólnego, ale muszą razem pracować i ostatecznie uczą się czegoś o sobie samych”, mówi Platt. 
Aby zamienić komiksową historię w scenariusz filmowy, Platt i Siegel zdecydowali się zatrudnić scenarzystę Blake’a Mastersa. Tak mówi o tym Siegel „Jestem fanem napisanego przez Mastersa serialu Brotherhood. Są w nim dwie świetne role męskie. Blake natychmiast zapalił się do naszego pomysłu. Szczególnie zainteresowały go elementy w stylu filmu Butch & Sundance, które w nim dostrzegł.” 

Jeśli chodzi o reżysera, to idealnym wyborem okazał się być pochodzący z Islandii Baltasar Kormákur, który zadebiutował na rynku amerykańskim filmem Kontrabanda (Contraband), w którym wystąpili Mark Wahlberg i Kate Beckinsale. 

Już na wczesnym etapie prac nad scenariuszem, do ekipy dołączył aktor Mark Wahlberg, który zainteresował się postacią oficera marynarki wojennej Marcusa „Stiga” Stigmana, szybko mówiącego snajpera, w równym stopniu czarującego co przebiegłego. Przez ponad 10 lat, Stig honorowo służył w marynarce, ale po spędzeniu sześciu miesięcy w areszcie za pobicie oficera żandarmerii, zostaje przesunięty do wykonania jednego z bardziej mrocznych zadań wywiadowczych i oficjalnie uznany za dezertera. Chociaż misja Stiga i Bobby’ego ma polegać na kradzieży 3 mln USD z sejfu narkotykowego króla Papi Greco, okazuje się, że pieniędzy jest dużo więcej. Kiedy bardzo niechętni do pracy ze sobą partnerzy otwierają (czytaj: wysadzają) skrytki bankowe w Tres Cruces Savings & Loan, odkrywają, że mieszczą one ponad 43 mln USD, które oczywiście znikają, kiedy Stig i Bobby muszą ratować się ucieczką. 
Mając już na pokładzie odtwórcę jednej z głównych ról, realizatorzy zwrócili się do jedynego aktora, który byłby w stanie pokazać na ekranie złożoną osobowość Bobby’ego Trencha, którego motto brzmiało: „Kiedy to wszystko się skończy, zabiję cię” – dwukrotnego zdobywcy nagrody Akademii ® Denzela Washingtona.

Wcielający się ostatnio w bardzo poważne postaci, Washington szukał w kolejnej roli pewnej dawki humoru. I znalazł ją w roli agenta Bobby’ego Trencha. „Szukałem oddechu od ciężkich ról, a ten scenariusz mnie rozbawił,” wspomina aktor. „Bobby robi wszystko co jest konieczne do wykonania zadania. Twierdzi, że nie istnieje kodeks postępowania. Jest wg mnie uczciwym gliną, ale nie postępuje zgodnie z kodeksem honorowym.”


Pracujący od lat po obu stronach prawa Bobby bez trudności porusza się w obu światach. „Bobby jest w stanie załatwić wszystko: chevroleta z 1963 roku, butelkę wina z 1959 czy mieszkanie w Himalajach. Cokolwiek by to nie było, zawsze zna odpowiednią osobę. To jego modus operandi”, mówi Washington. 
OBSADA
Dwukrotny laureat Oskara® DENZEL WASHINGTON (Robert „Bobby” Trench) nieustannie szuka nowych wyzwań aktorskich. Można go było oglądać zarówno w roli zbiegłego niewolnika w filmie Chwała (Glory), południowoafrykańskiego bojownika o wolność Steve’a Biko – Krzyk wolności (Cry Freedom), jak i nieuczciwego policjanta w Dniu próby (Training Day). Produkcje, w których ostatnio zagrał to thriller Safe House oraz Lot (Flight) – nominacja do nagrody Akademii ®. Inne filmy z udziałem aktora to m.in. Księga ocalenia (Book of Eli), Metro strachu (The Taking of Pelham 1 2 3), American Gangster, Plan doskonały (Inside Man), Człowiek w ogniu (Man on Fire), Kandydat (The Manchurian Candidate), John Q, Kolekcjoner kości (The Bone Collector), Karmazynowy przypływ (Crimson Tide), Malcolm X, Za królową i ojczyznę (For Queen and Country), Mo’ Better Blues, Mississippi Masala, Wiele hałasu o nic (Much Ado About Nothing), Filadelfia (Philadelphia) czy Raport pelikana (The Pelican Brief).

MARK WAHLBERG (Marcus „Stig” Stigman) został uhonorowany nominacjami do Oskara® i Złotego Globu za kreacje w filmach Fighter (The Fighter) i Infiltracja (The Departed). Przełomowa w jego karierze okazała się rola w filmie Paula Thomasa Andersona Boogie Nights. Inne produkcje z jego udziałem to m.in. Strach (Fear), Złoto pustyni (Three Kings), Gniew oceanu (The Perfect Storm), Włoska robota (The Italian Job), Strzelec (Shooter), Ślepy tor (The Yards), Max Payne, Nostalgia anioła (The Lovely Bones), Policja zastępcza (The Other Guys), Ted, Kontrabanda (Contraband), Sztanga i Cash (Pain & Gain). 

REALIZATORZY
Pochodzący z Islandii BALTASAR KORMÁKUR (reżyseria) zrealizował swój pierwszy film zatytułowany 101 Reykjavík w 2000 roku. Film stał się międzynarodowym przebojem zdobywając nagrodę za odkrycie roku na Festiwalu filmowym w Toronto. Wkrótce potem, Kormákur założył firmę produkcyjną Blueeyes Productions, pod szyldem której wyreżyserował na podstawie własnych scenariuszy takie filmy jak The Sea, A Little Trip to Heaven, Jar City i Brúðguminn. Wszystkie one odniosły sukces kasowy w Islandii i zdobyły liczne międzynarodowe Nagrody. Wyreżyserowany przez Kormákura  The Deep był oficjalnym islandzkim kandydatem do Oskara®. W Stanach Zjednoczonych, reżyser zrealizował dwa filmy - Inhale oraz Kontrabanda (Contraband) z Markiem Wahlbergiem w roli głównej. 
Filmy w dorobku urodzonego w Wielkiej Brytanii OLIVERA WOODA (zdjęcia) to m.in. Safe House, Policja zastępcza (The Other Guys), Surogaci (Surrogates), Anchorman: The Legend Continues, Bracia przyrodni (Step Brothers), Ultimatum Bourne’a (The Bourne Ultimatum) – nominacja do nagrody BAFTA, Tożsamość Bourne’a (The Bourne Identity), Krucjata Bourne’a (The Bourne Supremacy), a także Szklana pułapka 2 (Die Hard 2: Die Harder), Symfonia życia (Mr. Holland’s Opus), U-571, Bez twarzy (Face/Off), Parasol bezpieczeństwa (National Security) i Fantastyczna czwórka (Fantastic Four).

CLINTON SHORTER (muzyka) jest autorem muzyki do przeboju Dystrykt 9 (District 9), dzięki której znalazł się na liście młodych kompozytorów godnych uwagi przygotowanej przez Variety. Kolejnymi filmami w jego dorobku są także Kontrabanda (Contraband), Come Together oraz krótkometrażowy Alive in Joburg.
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