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KRÓTKO O FILMIE
Nowa wersja słynnej baśni braci Grimm o królewnie Śnieżce, opowiedziana 
w rytmie flamenco. Niezwykły hołd dla kina niemego, porównywany przez krytyków do obsypanego Oscarami „Artysty”.
Zdobywca 32 nagród, w tym 10 statuetek GOYA (m.in. NAJLEPSZY FILM 
i NAJLEPSZY SCENARIUSZ) oraz SPECJALNEJ NAGRODY JURY na festiwalu filmowym w San Sebastian. Oficjalny hiszpański kandydat do Oscara.
Mała dziewczynka o imieniu Carmen nigdy nie miała okazji poznać swojej pięknej, zmarłej przedwcześnie matki. Jej ojciec, niegdyś sławny torreador, zaniedbuje córkę, ulegając złemu wpływowi nowej żony. Macocha z całego serca nienawidzi dziecka i pewnego dnia postanawia pozbyć się go raz na zawsze. Dziewczynce udaje się jednak uciec śmiertelnemu przeznaczeniu. Spotyka wesołą kompanię małych torreadorów, którzy przyjmują ją do swojej grupy i dają przezwisko Śnieżka. Carmen pragnie pójść w ślady ojca i - z pomocą nowych przyjaciół - stać się mistrzynią corridy. Zła macocha, kiedy dowiaduje się, że Śnieżka żyje, postanawia dokonać zbrodniczego dzieła…

Reżyser Pablo Berger zaprosił do pracy nad „Śnieżką” wybitnych hiszpańskich twórców. Wśród nich znaleźli się tak znakomici aktorzy, jak Maribel Verdú pamiętana z „Tetro” mistrza Francisa Forda Coppoli, „I twoją matkę też”, gdzie zagrała u boku Gaela Garcíi Bernala i Diego Luny, czy głośnego „Labiryntu Fauna” autorstwa samego Guillermo del Toro. W obsadzie „Śnieżki” zobaczyć można także Daniela Giméneza Cacho, który wystąpił m.in. w „Złym wychowaniu” Pedro Almodóvara i „Dorwać Gringo” u boku Mela Gibsona. Na ekranie w tytułowej roli pojawia się również obwołana aktorskim objawieniem Hiszpanii młoda i piękna Macarena García. W „Śnieżce” nie zabrakło polskiego akcentu – jest nim udział Ángeli Moliny, która oprócz znakomitych ról w „1492: Wyprawa do raju” Ridleya Scotta czy „Przerwanych objęciach” i „Drżącym ciele” Pedro Almodóvara, wystąpiła u boku Jakuba Gierszała w filmie Jacka Borcucha („Wszystko co kocham”) pt.: „Nieulotne”.

„Śnieżka” to nie tylko magia obrazu przenosząca widzów w złote czasy początków kina, ale również nawiązująca do flamenco fenomenalna muzyka Alfonso Vilallonga, który na swoim koncie ma m.in. ścieżkę dźwiękową do „Moje życie beze mnie” w reżyserii podopiecznej Pedro Almodóvara - Isabel Coixet („Życie ukryte w słowach”, „Elegia”).

GŁOSY PRASY

„Zachwycający”
Variety

„Bardziej poruszający niż oscarowy ARTYSTA”
„Tak wspaniały, że masz ochotę pocałować ekran”
The Globe and Mail

 „ŚNIEŻKA to list miłosny do europejskiego kina niemego lat 20-stych”
The Hollywood Reporter
„Przywołuje na myśl pierwsze filmy Tima Burtona czy Guillermo del Toro”
CBC
REŻYSER O FILMIE

„Śnieżka” to film zmysłów. Oglądając go, widz powinien czuć, nie myśleć. Ta historia porywa obrazami i muzyką. To święto sztuki filmowej, hołd dla niej i doświadczenie oczyszczające. 
„Śnieżka” to podróż w czasie. Do życia przywołujemy niezapomniane lata 20. w Hiszpanii - stroje, kapelusze, samochody… Zadbaliśmy o każdy detal, najdrobniejszy szczegół.

„Śnieżka” to baśń opowiedziana obrazami. Wydobywa z widzów ukryte w nich dziecko. Na sali kinowej zasiądą nie w fotelach, a na moim kolanie. I wysłuchają opowieści pełnej magii, grozy i dramatu, ale i czarnego humoru. Dawno, dawno temu, za siedmioma górami…
„Śnieżka” to uczucia i emocje. Jedno szczere spojrzenie może wyrazić równie dużo, 
co najśmielsze czyny. Podpisuję się pod słowami Normy Desmond (granej przez Glorię Swanson w „Bulwarze Zachodzącego Słońca”): „Dialog nie był potrzebny. Mieliśmy twarze”. 

„Śnieżka” to hołd dla kina. Pod koniec lat 20. kino miało już swój język. Powstały wtedy wielkie arcydzieła. „Śnieżka” nie zamierza jednak kopiować czy naśladować filmów tamtych lat, chce przedstawić je na nowo współczesnej publiczności. 

„Śnieżka” to również musical. Niezwykła muzyka autorstwa Alfonso de Vilallonga obecna jest już od pierwszych ujęć, napisów otwierających film aż do samego końca. Wzmaga emocje bohaterów. Muzyka to ich głos. 

„Śnieżka” to również gotycki melodramat. To film wierny w duchu mrocznej wizji braci Grimm. Sięgam po melodramat, żeby wydobyć jak najwięcej z postaci. Wybierając się 
do kina, weźcie ze sobą chusteczki! 

„Śnieżka” to love story. To film, który przedstawia miłość jako szkołę bólu, ale i siłę, dzięki której możemy stawić czoła wzlotom i upadkom naszego życia. Kochaj, wtedy istniejesz. 

„Śnieżka” to międzynarodowa koprodukcja. W tę ekscytującą podróż wyruszyliśmy 
w międzynarodowym gronie. To film „lokalny”, ale dla widzów na całym świecie!

Królewna Śnieżka to jedna z najwspanialszych baśniowych bohaterek. Wszyscy ją znamy. Gdy pada jej imię, przed naszymi oczami pojawia się piękna dziewczyna, zła macocha, siedmiu krasnali. W naszej wersji znajdziecie to i o wiele, wiele więcej. Panie
i panowie… zapraszam na seans!

O REŻYSERZE
Pablo Berger urodził się w 1963 roku w Bilbao w Hiszpanii. Po raz pierwszy dał się zauważyć dzięki krótkometrażowemu filmowi „Mama” z 1988 roku. Wtedy posypały się pierwsze nagrody, a niedługo później przyszło także stypendium, dzięki któremu mógł rozpocząć studia na Uniwersytecie Nowojorskim. W 2003 roku zadebiutował filmem pełnometrażowym „Torremolinos 73”, który miał swoją światową premierę na Festiwalu Filmowym w Maladze. Produkcja tak bardzo się spodobała, iż uhonorowana została statuetkami dla Najlepszego Aktora, Najlepszego Filmu, Najlepszego Reżysera i Najlepszej Aktorki. Obraz dostrzegła również Hiszpańska Akademia Filmowa i wyróżniła go nominacjami do „hiszpańskich Oscarów” - statuetek Goya (Najlepszy Scenariusz, Najlepszy Debiutant, Najlepszy Aktor, Najlepsza Aktorka). W kinach w Hiszpanii opowieść dotarła na pierwsze miejsce box office. Później trafiła również do innych krajów - po debiucie 
na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Edynburgu, pojechała m.in. to Tuluzy i Palm Springs. Wyświetlana była również na ekranach w Stanach Zjednoczonych, Kanadzie, Australii, Belgii, Wielkiej Brytanii, Brazylii, Meksyku, a także w Chinach. 
Sukces ten przerósł kolejny film Bergera - „Śnieżka”. Hiszpańska Akademia Filmowa uhonorowała dzieło aż 18 nominacjami, z czego przyznała 10. Obraz był również kandydatem Hiszpanii do nominacji do Oscara w kategorii Najlepszy Film Nieanglojęzyczny.  

Dziś Pablo Berger nie tylko kręci filmy, ale i sam wprowadza studentów w arkana sztuki reżyserskiej, wykładając m.in. na Cambridge, Princeton, Yale, Sorbonie i Fémis, a także 
na Nowojorskiej Akademii Filmowej. 

O AKTORACH

Maribel Verdú (Encarna) - hiszpańska aktorka urodzona 2 października 1970 roku 
w Madrycie. Swoją karierę w show-biznesie rozpoczęła już jako nastolatka - od pracy modelki. Po występach w reklamach przyszły pierwsze poważniejsze propozycje. Zauważona została dzięki kreacji w filmie „27 godzin” (1986), w którym wcieliła się w dziewczynę uzależnioną od narkotyków. Od tamtej pory stworzyła na ekranie ponad 60 kreacji. Pracowała z największymi hiszpańskimi i światowymi mistrzami, w tym z Carlosem Saurą („Goya en Burdeos”, 1999), Biegasem Luną („Złote jaja”, 1993) czy Fernando Truebą („Belle époque”, 1992). Największy rozgłos przyniosły jej role w filmach „I twoją matkę też” (2001, reż. Alfonso Cuarón), „Labirynt fauna” (2006, Guillermo del Toro) oraz „Tetro” (2009, reż. Francis Ford Coppola). Od początku swojej przygody z aktorstwem, występuje również 
na scenie. Jej osiągnięcia wielokrotnie wyróżniano prestiżowymi nagrodami, w tym dwukrotnie statuetką Goya („Śnieżka” oraz „Siete mesas de billar francés”), a także nagrodą MTV za najlepszy pocałunek w „I twoją matkę też”. 

WYBRANA FILMOGRAFIA:
2012 - „Śnieżka”
2009 - „Tetro”
2008 - „Ślepe słoneczniki”
2007 - „Zona”
2006 - „Labirynt fauna”
2003 - „Czas burzy”
2001 - „I twoją matkę też”
1996 - „Celestyna”
1993 - „Złote jaja”
1992 - „Belle époque”
1991 - „Kochankowie”
1986 - „27 godzin”

Daniel Giménez Cacho (Antonio Villalta) - aktor urodzony 15 maja 1961 roku 
w Madrycie. Na co dzień pracuje głównie w Meksyku. Gra zarówno na dużym, jak i małym ekranie. Największy rozgłos przyniosły mu kreacje w filmach „Złe wychowanie” (2004), „Dorwać gringo” (2012), „Zona” (2007) oraz „Nikotyna” (2003). W produkcji „I twoją matkę też” (2001) wziął na siebie obowiązki narratora. Gdy nie występuje, reżyseruje, pisze scenariusze, produkuje oraz prowadzi telewizyjne programy. Za swoją pracę wielokrotnie był nagradzany, m.in. meksykańskimi statuetkami Ariel.
WYBRANA FILMOGRAFIA:
2012 - „Śnieżka”
2012 - „Dorwać gringo”
2011 - „Lekcja malarstwa”
2007 - „Zona”
2004 - „Złe wychowanie”
2004 - „Głosy niewinności”
2000 - „Książę Pacyfiku”
1996 - „Karmazynowa głębia”

Ángela Molina (Doña Concha) - hiszpańska aktorka urodzona 5 października 1955 roku 
w Madrycie. Jej ojcem był piosenkarz i aktor Antonio Molina. Swoją przygodę z aktorstwem rozpoczęła od nauki tańca i gry w szkole Escuela Superior de Madrid. Światowe uznanie zdobyła dzięki występowi u Luisa Buñuela w „Mrocznym przedmiocie pożądania” (1977). Później przyszły kolejne spotkania z wybitnymi artystami. Do współpracy zapraszali ją m.in. s Pedro Almodóvar, Jaime de Armiñán, José Luis Borau, Jaime Chávarri i Manuel Gutiérrez Aragón. Jej talent wielokrotnie nagradzano nie tylko w Hiszpanii. W 1999 roku zasiadła
na czele jury Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Berlinie. Warto zaznaczyć, iż ma 
w swoim dorobku również kilka ról w polskich koprodukcjach, w tym „Bitwie pod Wiedniem” (2012) oraz w dramacie „Nieulotne” (2012) Jacka Borcucha.  

WYBRANA FILMOGRAFIA:
2012 - „Śnieżka”
2012 - „Nieulotne”
2011 - „Rzecz o smutnych dziwkach”
2009 - „Przerwane objęcia”
2008 - „Dziennik nimfomanki”
2007 - „Anastezsi”
2000 - „Maryja - córka swojego syna”
1997 - „Drżące ciało”
1995 - „Z zamkniętymi oczami”
1992 - „1492: Wyprawa do raju”
1988 - „Światła i cienie”
1986 - „La Mitad del cielo”
1977 - „Mroczny przedmiot pożądania”
1976 - „Długie wakacje 1936 roku”

Macarena García (Carmen) - hiszpańska aktorka urodzona 26 kwietnia 1988 roku 
w Madrycie. Pierwsze kroki przed kamerą stawiała zaledwie kilka lat temu - w miniserialu
„El Pacto” (2010). Później telewidzowie mogli oglądać ją m.in. w „Hospital Central” (2009 - 2011), „Punta Escarlata” (2011) oraz „Amar en tiempos revueltos” (2006 -2012). Kreacja 
w „Śnieżce” to jej debiut kinowy. Zanim zaczęła grać, trenowała gimnastykę. Jako 14-latka zaczęła uczyć się tańca, a później śpiewu. Uwielbia również grę na gitarze. Występuje nie tylko przed kamerą, ale i na scenie, w tym w musicalach. Należy do grona najbardziej obiecujących młodych gwiazd hiszpańskich. 

O KOMPOZYTORZE 
Alfonso de Vilallonga urodził się w Barcelonie w 1960 roku. Wykształcenie muzyczne zdobył na akademii Berklee w Bostonie. W swoim dorobku ma muzykę do kilkunastu produkcji, w tym do filmów Isabel Coixet. Jego kompozycje rozbrzmiewają m.in. w „Moim życiu beze mnie” (2003), „Księżniczkach” (2005) czy „Transsiberian” (2008). Wydał również siedem płyt z utworami napisanymi na potrzeby teatru muzycznego, także z własnymi piosenkami. Gdy nie komponuje, występuje jako… komik sceniczny.

O ARCADIA MOTION PICTURES  
Studio Arcadia Motion Pictures (AMP), odpowiedzialne za powstanie „Śnieżki”, założone zostało w 2005 roku z myślą o realizacji filmów o międzynarodowym potencjale - zarówno jeżeli chodzi o twórców, jak i widzów. AMP stawia zarówno na finansowanie lokalne, jak 
i koprodukcje. Dzięki Arcadia Motion Pictures powstały już takie obrazy, jak „Los Totenwackers” (2007) z Geraldine Chaplin czy „Blackthorn” (2011) z Samem Shepardem oraz „Mariah Mundi and the Midas Box” (2013) z Michaelem Sheenem, Leną Headey, Samem Neillem w rolach głównych.
