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„Zdarza się, że świat nie potrzebuje bohatera. 

Czasami tym, czego potrzebuje jest... potwór.”





- książę Wład III, Dracula Historia  nieznana 

O czasu, kiedy postać Draculi po raz pierwszy oczarowała widzów mija prawie 100 lat, a studio, które wprowadziło ten gatunek filmowy na ekrany kin ponownie ożywia nieśmiertelną legendę. W filmie Dracula Historia nieznana, LUKE EVANS (Szybcy i wściekli 6,  Hobbit) z człowieka, którego historia zna pod imieniem Wład Palownik, przemienia się w obdarzonego potężną mocą, nieśmiertelnego Draculę. 

Jest rok 1462. Transylwania cieszy się długim okresem pokoju pod panowaniem sprawiedliwego i zaprawionego w bojach władcy, Włada III, księcia Wołoszczyzny i jego ukochanej, dzielnej żony Mireny (SARAH GADON – Niesamowity Spider Man2). Wspólnie zapewniają oni pokój i chronią podwładnych przed potężnym Imperium Osmańskim. 

Kiedy jednak sułtan Mehmed II (DOMINIC COOPER – Kapitan Ameryka: Pierwsze starcie) żąda, aby 1000 wołoskich chłopców – w tym syn Włada, Ingerasa (ART PARKINSON – Gra o tron) – odebrano rodzicom i zmuszono do pełnienia służby w jego armii, Wład musi podjąć decyzję: zrobić to, co jego ojciec i oddać syna sułtanowi albo zwrócić się o pomoc do potwora i poświęcić własną duszę. 

Wład udaje się w podróż na Górę Złamanego Kła, gdzie spotyka demona (CHARLES DANCE – Gra o tron) i zawiera faustowski układ – zostanie obdarzony siłą 100 ludzi, szybkością spadającej gwiazdy i mocą zdolną zmiażdżyć wrogów, w zamian jednak pojawi się w nim nieodparte pragnienie picia ludzkiej krwi. Jeśli w ciągu trzech dni będzie w stanie mu się  oprzeć, powróci do dawnej postaci, jeśli nie, do końca swoich dni pozostanie w ciemnościach żywiąc się krwią i niszcząc wszystko, co jest mu drogie. 

Film wyreżyserował debiutujący GARY SHORE na podstawie scenariusza MATTA SAZAMA i BURKA SHARPLESSA (Gods of Egypt). Pozostali członkowie ekipy realizacyjnej to producent MICHAEL DE LUCA (Kapitan Phillips, Fifty Shades of Grey), autor zdjęć JOHN SCHWARTZMAN (Niesamowity Spider Man), montażysta RICHARD PEARSON (Czarownica, Iron Man 2), scenograf FRANÇOIS AUDOUY (Wolverine, Abraham Lincoln: Vampire Hunter), nagrodzona Oskarem® kostiumograf NGILA DICKSON (Władca pierścieni: Powrót króla, Krwawy diament) oraz kompozytor RAMIN DJAWADI (Pacific Rim, Safe House). Producentami wykonawczymi filmu są ALISSA PHILLIPS (Moneyball), JOE CARACCIOLO, JR. (Wolverine), THOMAS TULL (Godzilla) i JON JASHNI (Pacific Rim).
Władca nieśmiertelnych:

Dracula powraca
„Człowieka czekają dużo gorsze rzeczy niż śmierć.”
- hrabia Dracula, Dracula (1931)

Od wydania w 1897 roku powieści „Dracula” autorstwa Brama Stokera, jej bohater stał się jedną z najpopularniejszych postaci wykorzystywanych w filmie, animacji, literaturze i muzyce. I chociaż jest on wszechobecny w naszej kulturze, zaskakujące jest to, że nigdy żaden film nie zajął się tematem jego pochodzenia. 

Podczas, gdy Dracula jest postacią historyczną, mity poświęcone wampirom przerażają ludzi już od tysięcy lat. Wzmianki o nich pojawiają się w każdej kulturze i języku – od babilońskich Lilitu, demonów pod postacią kobiety, do żelazno-zębnego Asasabonsama z Ghany
. We współczesnym języku słowo „wampir” pojawiło się jednak dopiero w X wieku
. 

Producent Michael De Luca stojący za takimi przebojami jak The Social Network, Ghost Rider, Moneyball czy Kapitan Phillips (Captain Phillips) tak mówi o powodach swojej wędrówki do źródeł powstania potwora: „Jako dziecko, zawsze chciałem wiedzieć, kto zamienił Draculę w wampira. 'Czy był pierwszy? A może były inne wampiry?'. Odpowiedź na te pytania nie pojawia się nawet w powieści Brama Stokera.”

Kiedy na biurko producenta trafił scenariusz autorstwa Matta Sazama i Burka Sharplessa, pobudził on wyobraźnię De Luki. „Był niezwykle pomysłowy,” komentuje, „otwierał nieznany rozdział w historii postaci, którą wszyscy znamy.” Autorzy scenariusza zapożyczyli pewne fakty z życia historycznej postaci Włada III władcy Wołoszczyzny zwanego też Księciem Palownikiem i rozwinęli je w fantastyczną opowieść. 

Wład III urodził się w 1431 w Transylwanii. W związku z tym, że Transylwania znajdowała się pomiędzy dwoma mocarstwami – Turków Osmańskich i austriackich Habsburgów, szlachta żyła w czasach nieustannej wojny, która wymagała poświęceń. Jako dziecko, razem z młodszym bratem, Wład został wysłany więc przez ojca Włada II do Konstantynopola do sułtana Murada II, gdzie spędził sześć lat i szkolił się w wojennym rzemiośle.
 

Wład III stał się bezlitosnym zdobywcą, którego ulubioną metodą tortur było nabijanie na pal i pozostawianie ofiar w agonii trwającej wiele dni.
 To właśnie dlatego zyskał po śmierci przydomek Włada Palownika. Jego ojciec należał do Zakonu Smoka, tajnej organizacji chrześcijańskich rycerzy walczących z muzułmańskim Imperium Osmańskim i przyjął imię Dracul, które w języku rumuńskim oznacza „smoka/diabła.”

Po śmierci ojca, Wład III rozpoczął w 1448 roku panowanie na Wołoszczyźnie, na południu Transylwanii. Idąc w ślady ojca wstąpił do Zakonu Smoka i kazał nazywać się Draculą.5  Książę zginął w 1476 roku w walce z Turkami, a jego głowa została wystawiona w Konstantynopolu na widok publiczny.
 

Po ostatecznej akceptacji scenariusza, kolejnym etapem było znalezienie wytwórni i finansowania dla projektu. Naturalnym wyborem okazało się być studio Universal Pictures, które jako pierwsze w 1931 roku pokazało postać Draculi na dużym ekranie. Teraz pozostało tylko zaangażowanie reżysera, który byłby w stanie odciąć się od wszystkiego, co widzieliśmy wcześniej i stworzyć własny, innowacyjny wizerunek władcy nieśmiertelnych. 

Scenariusz powędrował do Gary'ego Shore, który dał się poznać jako twórca niezwykłych pod względem wizualnym reklam i zachwycającego filmu krótkometrażowego The Cup of Tears. Reżyser zareagował natychmiast po przeczytaniu scenariusza. „Zupełnie się tego nie spodziewałem,” wspomina. „Niezwykle interesujące było to, że historia Księcia Palownika została wpleciona w opowieść o Draculi autorstwa Brama Stokera. Nigdy czegoś takiego nie czytałem.”

Zarówno producent jak i reżyser zdawali sobie sprawę z tego, że płynne przechodzenie postaci Włada Palownika w Draculę na ekranie może sprawić pewne trudności w pokazaniu ludzkich cech bohatera. Historia nie była bowiem łaskawa dla pana wojny, który mordował każdego, kto stanął mu na drodze. Aby pokazać bohatera także w jego ludzkim wymiarze, reżyser zasugerował odcięcie się od elementów sensacyjnych, jakie już wielokrotnie pokazywano w filmach i skupienie się na samym sednie: walce człowieka o rodzinę i jej bezpieczeństwo. Takie podejście do tematu, jako historii ojca i syna poruszyło producenta. De Luca komentuje: „Wizja Gary'ego przekonała nas, że jest on odpowiednią osobą do wyreżyserowania naszego filmu”.    

****

Universal Pictures i Legendary Pictures przedstawiają produkcję Michaela De Luca: Dracula Historia nieznana. W rolach głównych - Luke Evans, Dominic Cooper, Sarah Gadon i Charles Dance. Muzyka - Ramin Djawadi. Kostiumy - Ngila Dickson. Montaż - Richard Pearson, ACE. Scenografia - François Audouy. Zdjęcia - John Schwartzman, ASC. Producenci wykonawczy - Alissa Phillips, Joe Caracciolo, Jr., Thomas Tull, Jon Jashni. Producent - Michael De Luca, p.g.a. Scenariusz - Matt Sazama & Burk Sharpless. Reżyseria - Gary Shore.  

OBSADA

Walijski aktor LUKE EVANS (Wład) zrobił wrażenie w Hollywood rolami w takich filmach jak Szybcy i wściekli 6 (Fast & Furious 6), Kruk. Zagadka zbrodni (The Raven), Immortals. Bogowie i herosi (Immortals), Trzej muszkieterowie (The Three Musketeers), Hobbit: Niezwykła podróż (The Hobbit: An Unexpected Journey) oraz Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug). Inne filmy z jego udziałem to No One Lives, Sex & Drugs & Rock & Roll, Tamara i mężczyźni (Tamara Drewe), Starcie tytanów (Clash of the Titans). 


DOMINIC COOPER (Mehmed) jest jednym z najbardziej ekscytujących brytyjskich aktorów ostatnich lat. Filmy w jego dorobku to m.in. Sobowtór diabła (The Devil’s Double), Mój tydzień z Marilyn (My Week With Marilyn), Abraham Lincoln: Vampire Hunter, Była sobie dziewczyna (An Education), Kapitan Ameryka: Pierwsze starcie (Captain America: The First Avenger), Tamara i mężczyźni (Tamara Drewe), Mamma Mia!, Księżna (The Duchess) czy Ja też tam będę (I’ll Be There).
Przełomową rolą w karierze SARAH GADON (Mirena) była ta w filmie Davida Cronenberga Niebezpieczna metoda (A Dangerous Method). Pozostałe produkcje w karierze aktorki to Cosmopolis, Antiviral, Mapy gwiazd (Maps to the Stars), Belle i Wróg (Enemy). 
REALIZATORZY

Urodzony w Dublinie GARY SHORE (reżyseria) rozpoczynał karierę reżyserując reklamy dla światowych marek. Po raz pierwszy zwrócił na siebie uwagę Hollywood w roku 2009 filmem krótkometrażowym The Cup of Tears, co zaowocowało współpracą z Working Title Films i Universal Pictures. Dracula Historia nieznana jest jego debiutem fabularnym.

JOHN SCHWARTZMAN, ASC (zdjęcia) jest autorem zdjęć do takich przebojów jak Niesamowity Spider Man (The Amazing Spider-Man), Armageddon, Poznaj moich rodziców (Meet the Fockers), Ratując pana Banksa (Saving Mr Banks), Niepokonany Seabiscuit (Seabiscuit) – nominacja do nagrody Akademii®, Pearl Harbor, The Green Hornet, Choć goni nas czas (The Bucket List), Noc w muzeum 2 (Night at the Museum: Battle of the Smithsonian).
RAMIN DJAWADI (muzyka) jest autorem muzyki do serialu HBO Gra o tron (Game of Thrones) oraz takich produkcji jak Pacific Rim, Skazany na śmierć (Prison Break), Iron Man – nominacja do Grammy, Safe House, Czerwony świt (Red Dawn), Starcie tytanów (Clash of the Titans), Mr. Brooks, Blade: Mroczna trójca (Blade: Trinity), Nienarodzony (The Unborn), Sezon na misia (Open Season), Wyprawa na księżyc 3D (Fly Me to the Moon), Żółwik Sammy (A Turtle’s Tale: Sammy’s Adventures), Thunder and the House of Magic.
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