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To nie są moi przyjaciele. To moja rodzina.  

Tych kilka słów doskonale oddaje charakter kolejnej części „Szybkich i wściekłych”, zarówno z punktu widzenia wiernego zespołu postaci filmowych, jak i grupy aktorów oraz ekipy filmowej, która przez siedem kolejnych części zdążyła mocno zacieśnić więzi i zbudować niezwykle trwałą relację. Na początku projektu „Szybcy i wściekli”, od którego upłynęło już 15 lat, nikt nie mógł przypuszczać, że historia grupy młodych ludzi z L.A. zafascynowanych światem nielegalnych wyścigów samochodowych przerodzi się w jedną z najbardziej popularnych i cieszących się niesłabnącym zainteresowaniem widzów serii wielkiego ekranu.  

Czym zaskoczy nas kolejna część serii – “Szybcy i wściekli 7”? Film zapowiada się jako zwieńczenie wszystkich dotychczasowych części – najlepsza, największa i najszybsza jazda na najwyższych obrotach. Emocjonalnie zaangażowani członkowie rodziny „Szybkich i wściekłych” – włączając w to aktorów, twórców filmu i rzesze fanów na całym świecie zgodnie stwierdzą, że ta część jest wyjątkowa.  

W 2000 roku ze skromnym budżetem ruszyła produkcja pierwszej części filmowej serii, której silną stroną był zespół znakomicie zapowiadających się i bardzo zaangażowanych młodych aktorów. Inspiracją do jego nakręcenia był zamieszczony w magazynie Vibe aktykuł dokumentujący podziemny świat nielegalnych wyścigów samochodowych, najnowocześniejszych w swojej klasie maszyn rajdowych i toczących się w Los Angeles samochodowych potyczek ulicznych. I tak narodził się hit 2001 roku – film „Szybcy i wściekli”, który przyniósł 207 milionów dolarów na całym świecie ze sprzedaży biletów.   

Przez kolejnych sześć części popularność serii stale rosła, zyskując sobie nowych zagorzałych wielbicieli i przynosząc swoim twórcom w sumie 2,4 miliarda dolarów wpływów, a także ustanawiając swoisty rekord wytwórni Universal Pictures, dla której jest najdłuższą serią wielkiego ekranu.  

W dudniącym rykiem silników świecie „Szybkich i wściekłych” widzowie od samego początku mogli obserwować twarde postaci głównych bohaterów, którzy jednak często ujawniali zadziwiającą głębię emocjonalną. Towarzyszyła im zawsze niezwykle interesująca sceneria – od Los Angeles, przez Japonię, Meksyk, Dominikanę i Brazylię, aż po Wyspy Kanaryjskie i Wielką Brytanię.  

Tym razem ekipa „Szybkich i wściekłych 7” wyruszy w oszałamiającą podróż po całym globie, aby jeszcze raz przeżyć buzującą adrenaliną i przeczącą zasadom grawitacji przygodę, być może największą z dotychczasowych.

Siedmioro szybkich i wściekłych - VIN DIESEL, PAUL WALKER, DWAYNE JOHNSON, MICHELLE RODRIGUEZ, TYRESE GIBSON, CHRIS “LUDACRIS” BRIDGES oraz JORDANA BREWSTER powraca w najlepszej formie do akcji, a łączy ich wspólny cel. Na ekranie towarzyszą im również ELSA PATAKY i LUCAS BLACK, jak również nowe twarze - JASON STATHAM, KURT RUSSELL, NATHALIE EMMANUEL, DJIMON HOUNSOU, RONDA ROUSEY oraz TONY JAA.  

Akcja „Szybkich i wściekłych 7” rozpoczyna się mniej więcej rok po tym jak zespół Doma (Diesel) i Briana (Walker) powraca do Stanów po ułaskawieniu. Starają się być prawowitymi obywatelami i członkami rodzin, co po latach na wysokich obrotach nie do końca im wychodzi. Dom z całych sił stara się ponownie zacząć życie z Letty (Rodriguez), podczas gdy Brianowi z trudem przychodzi dostosowanie do funkcjonowania na spokojnych przedmieściach z Mią (Brewster) i ich synem. Z kolei Tej (Bridges) i Roman (Gibson) korzystają z życia, bawiąc się i podrywając dziewczyny.

Wszystko wydawałoby się wracać do normalności, gdyby nie fakt pojawienia się brytyjskiego zabójcy, który z zimną krwią realizuje swój plan i ma rachunki do wyrównania.  Swoją wendettę rozpoczyna od brutalnego zabójstwa Hana (Sung Kang) w Tokio oraz próby dokonania kolejnego na Hobbsie (Johnson) w L.A. Czarnym charakterem jest Deckard Shaw (Statham), który w metodyczny sposób tropi tych, którzy wykończyli jego młodszego brata Owena (Luke Evans) podczas swojej ostatniej misji.   

Kiedy Shaw wysadza w powietrze dom Toretto, symbolicznie uznawany przez ‘rodzinę’ za symbol odzyskanej wolności, Dominikowi nie pozostaje nic innego jak tylko skontaktować się z wysoko postawionym, tajnym agentem rządowym (Russell) i poprosić go o pomoc. Jedyną nadzieją na stawienie czoła wrogowi jest ponowne znalezienie się za kółkiem i zabezpieczenie prototypu wyjątkowego, monitorującego urządzenia dla amerykańskiego rządu.  W zamian, mogą skorzystać z niego w celu wytropienia Shawa, zanim ten zdąży znowu zabić.  Wyjątkowa sytuacja będzie wymagała od Doma, Briana, Hobbsa, Letty, Romana, Tej i Mii zwarcia szeregów jeszcze bardziej niż kiedykolwiek wcześniej. Ale też niebezpieczeństwo, które im zagraża nigdy nie było tak poważne. Akcja zaprowadzi ich w miejsca tak egzotyczne jak Abu Dhabi i Azerbaijan…i jedno tylko pozostanie niezmienne – oszałamiający ryk silników i ulice, które sami nazywają domem.  

Reżyserem kolejnej części serii „Szybcy i wściekli” jest po raz pierwszy JAMES WAN („Obecność” /The Conjuring/, „Naznaczony” /Insidious/). Współpracował z nim zespół na czele z producentami NEALEM H. MORITZEM (seria „Szybcy i wściekli”, seria „21 Jump Street”), Vinem Dieselem (seria „Szybcy i wściekli”, „Riddick”) oraz MICHAELEM FOTTRELLEM („Szybcy i wściekli 5” /Fast Five/, „Szklana pułapka 4” /Live Free or Die Hard/). Producentami wykonawczymi filmu są: CHRIS MORGAN (seria „Szybcy i wściekli”, „Wanted – Ścigani”), AMANDA LEWIS („Szybcy i wściekli 6”, „Szybcy i wściekli 5”) oraz SAMANTHA VINCENT („Szybcy i wściekli 6”, „Szybcy i wściekli 5”).

W ekipie twórców filmu znaleźli się współpracujący przy poprzednich częściach: operator STEPHEN F. WINDON, montażysta CHRISTIAN WAGNER, projektantka kostiumów SANJA MILKOVIC HAYS, reżyser drugiego planu SPIRO RAZATOS oraz kompozytor muzyki BRIAN TYLER. Nową twarzą w zespole jest scenograf BILL BRZESKI („Iron Man 3”, „Kac Vegas w Bangkoku” /The Hangover: Part II/).

SZYBCY I WŚCIEKLI 7 – AKTORZY 

Urodzony w Nowym Yorku VIN DIESEL (Dominic Toretto/Producent) jest obecnie jednym z najbardziej wziętych aktorów hollywoodzkich. Odniósł ogromny sukces kasowy jako aktor, producent i twórca filmów. W tym roku Diesel zagra w nowym projekcie „The Last Witch Hunter”, którego jest również producentem.  W podobnym charakterze wystąpił ostatnio przy trzeciej części „Riddicka” -  „Kroniki Riddicka” /The Chronicles of Riddick/.   


Aktor od lat związany jest z projektem „Szybcy i wściekli”. Wystąpił w pierwszej części, która dała początek niezwykle popularnej i dochodowej serii. Aktorzy występujący w pierwszej części wspólnie uhonorowani zostali nagrodą MTV dla najlepszego ekranowego teamu. Diesel wystąpił kolejno w „Szybcy i wściekli: Tokio Drift”, „Szybko i wściekle” /Fast & Furious/ oraz 5 i 6 części. Za rolę Dominica Toretto aktor nominowany był do wielu nagród branży filmowej. 

W swoim filmowym dorobku Diesel ma również takie produkcje jak wspomniana już seria „Riddick”, a także „Babylon A.D.”, „Uznajcie mnie za winnego” /Find Me Guilty/, „Hannibal the Conqueror”, „Pacyfikator” /The Pacifier/, „Pitch Black”, „Odwet” /A Man Apart/, „XXX”, „Szeregowiec Ryan” /Saving Private Ryan/, „Ryzyko” /Boiler Room/ oraz „Przybłędy” /Strays/, film, którego był również scenarzystą, reżyserem i producentem. 

PAUL WALKER (Brian O’Conner) jest również weteranem serii „Szybcy i wściekli”. W ostatnim czasie można go było oglądać w szóstej części serii z 2013 roku - „Szybcy i wściekli 6”, a także thrillerze „Hours”, przedstawiającym wydarzenia rozgrywające się po przejściu huraganu Kartina. Wcześniej w swojej karierze zagrał w pięciu częściach serii „Szybcy i wściekli”, a także takich projektach filmowych jak: „Brick Mansions. Najlepszy z najlepszych”  /Brick Mansions/, „Chętni na kasę” /Takers/, dokumentalny obraz National Geographic Channel „Expedition Great White”, dramat wojenny w reżyserii Clinta Eastwooda „Sztandar chwały” /Flags of our Fathers/, „Przygoda na Antarktydzie” /Eight Below/, „Potęga strachu” /In Running Scared/, „Błękitna głębia” /Into the Blue/, „Czekając na cud” /Noel/, „Prześladowca” /Joy Ride/, „Sekta” /The Skulls/, „Luz Blues” /Varsity Blues/, „Miasteczko Pleasantville” /Pleasantville/, a także „W matni” /Brokedown Palace” i „Podwójna tożsamość” /The Death and Life of Bobby Z/.

Walker jest właścicielem firmy producenckiej Laguna Ridge Pictures, współpracującej ze studio Universal Pictures.
MICHELLE RODRIGUEZ (Letty) to wszechstronna aktorka, która posiada umiejętność łączenia cech ‘twardej dziewczyny’ z naturalną urodą i nieodpartym seksapilem.
Aktorka zwróciła na siebie uwagę specjalistów z branży filmowej rolą w uznanym przez krytykę obrazie „Zbuntowana” /Girlfight/ (2000). Jako młody talent została odkryta na prowadzonym w Nowym Jorku castingu do głównej roli Diany Guzman, pokonała w nim 350 innych aktorek. Przed rozpoczęciem zdjęć do filmu przez pięć miesięcy prowadziła intensywny trening bokserski. Wysiłek jednak opłacił się, ponieważ kreacja w „Zbuntowanej” uhonorowana została w 2001 roku niezależną nagrodą dla najlepszej debiutantki - Independent Spirit Award oraz nagrodą przyznawaną przez recenzentów filmowych - National Board of Review Award. Rodriguez przypadł również zaszczyt otrzymania w 2000 roku nagrody Grand Jury na Festiwalu Filmowym w Sundance.

Po tym niezwykle udanym debiucie przyszła rola w „Szybkich i wściekłych”, która dała początek niezwykle popularnej serii. Oprócz prezentowanej obecnie siódmej części, aktorka wystąpiła jeszcze w dwóch wcześniejszych -  „Szybcy i wściekli 6” oraz „Szybko i wściekle” /Fast&Furious/. W dorobku aktorki są również takie filmy jak: „Resident Evil” z Millą Jovovich i jego kontynuacja „Resident Evil: Retrybucja” , „S.W.A.T. Jednostka specjalna” /S.W.A.T./, „Blue Crush”, niezależna produkcja fabularna „Trzecia rano” /3 AM/, wyprodukowany przez Spike’a Lee „40 Acres and A Mule”, „Maczeta” /Machete/, „Maczeta zabija” /Machete Kills/, obsypany nagrodami obraz Jamesa Camerona „AVATAR”, a także „Inwazja: Bitwa o Los Angeles” /Battle: Los Angeles/ i„Trópico de Sangre”, którego była również współproducentką.    

W 2005 roku Rodriguez rozpoczęła współpracę ze stacją ABC przy cieszącym się wielką popularnością serialu telewizyjnym „Zagubieni” /Lost/. Pracę przy nim kontynuowała do ostatniego sezonu serii w 2010 roku.

KURT RUSSELL (Mr.Nobody), to wielkie nazwisko świata filmu. Znakomite role dramatyczne, jak również komediowe gra z powiedzeniem od swojego debiutu w 1962 roku. 

Karierę aktorską zaczynał mając zaledwie 10 lat. Popularność przyniosły mu filmy nakręcone wspólnie z reżyserem Johnem Carpenterem. Razem pracowali przy „Ucieczce z Nowego Jorku” /Escape From New York/ i „Ucieczce z Los Angeles” /Escape From L.A./, a także przy docenionym przez widzów i krytykę telewizyjnym obrazie „Elvis”, a także produkcjach „Coś” /The Thing/ oraz „Wielka draka w chińskiej dzielnicy” /Big Trouble in Little China/.    

W ostatnim czasie Russell pojawił się na ekranie w produkcji „Sztuka kradzieży” /The Art of the Steal/ oraz wyreżyserowanym przez Quentin Tarantino obrazie „Grindhouse: Death Proff” /Death Proof/. 

Swoje najlepsze role Russell zagrał w obrazach: „Silkwood”, „Używane samochody” /Used Cars/, „Swing Shift”, „Tequila Sunrise”, „Tango & Cash”, „Ognisty podmuch” /Backdraft/, „Tombstone”, „Gwiezdne wrota” /Stargate/, „Krytyczna decyzja” /Executive Decision/, „Incydent” /Breakdown/ oraz „Żołnierz przyszłości” /Soldier/. W jego niezwykle bogatym dorobku filmowym są również takie tytuły jak: „Niebezpieczna aura” /The Mean Season/, „Najlepsze czasy” /The Best of Times/, „Zimowi ludzie”/Winter People/, „Vanilla Sky” i „Posejdon”.

Od ponad 40 lat Russell współpracuje z wytwórnią Walt Disney Studios, dla której nakręcił 15 filmów, wśród nich:  „Za mną chłopcy!” /Follow Me, Boys!/, „Komputer w tenisówkach” /The Computer Wore Tennis Shoes/, „Lis i pies” /The Fox and the Hound/ oraz „Sky High”.  

Brytyjski aktor JASON STATHAM (Deckard Shaw) może się dzisiaj cieszyć statusem międzynarodowej gwiazdy świata filmu. Najczęściej kojarzony jest z rolami twardych facetów i kinem akcji. Swoją pozycję ugruntował między innymi za sprawą serii „Niezniszczalni” /The Expendables/, a także takich produkcji jak: „Szybcy i wściekli 6, „W obronie własnej” /Homefront/ oraz „Angielska robota” /Bank job/ i „Agentka” /Spy/. 

W swoim dorobku Statham ma takie tytuły jak: „Koliber” /Redemption/, „Parker”, „Niezniszczalni”  2 i 3, swój debiut fabularny - „Porachunki” /Lock, Stock and Two Smoking Barrels/, „Przekręt” /Snatch/, „Transporter”, „Włoska robota” /The Italian Job/, „Adrenalina” /Crank/, „Death Race”, „Mechanic”, „Blitz”, „Elita zabójców” /Killer Elite/ oraz „Protektor” /Safe/, żeby wymienić zaledwie część z nich.
SZYBCY I WŚCIEKLI 7 – TWÓRCY FILMU 

Pochodzący z Australii JAMES WAN (Reżyseria) jest obecnie uznawany w świecie filmu za jednego z najbardziej kreatywnych twórców.

Jest współtwórcą niezwykle popularnej serii „Naznaczony” /Insidious/. Obecnie pracuje nad trzecią już częścią „Naznaczony: rozdział 3” /Insidious: Chapter 3/. Wcześniej wyreżyserował „Naznaczony: rozdział 2”, a także cieszący się ogromną popularnością w 2013 roku film „Obecność” /The Conjuring/, thriller „Annabelle”, obrazy „Wyrok śmierci” /Death Sentence/ oraz „Martwa cisza” /Dead Silence/. Wan jest współtwórcą i reżyserem pierwszej części serii filmów „Piła” /Saw/, która miała swoją premierę w 2004 roku na Festiwalu Filmowym w Sundance. Wan występuje obecnie w charakterze producenta wykonawczego serii.

Wan jest założycielem firmy producenckiej Atomic Monster, która ostatnio podpisała wieloletnią umowę na współpracę z wytwórnią New Line Cinema. 

NEAL H. MORITZ (Producent) jest właścicielem renomowanej firmy producenckiej Original Film, zajmującej się produkcją filmów fabularnych, telewizyjnych, reklamowych i wideoklipów. Moritz ma dyplom magistra nauk ekonomicznych UCLA, jak również tytuł specjalisty w dziedzinie produkcji filmowej Uniwersytetu Południowej Kalifornii, który otrzymał po ukończeniu programu Petera Starka. Moritz ma na swoim koncie ponad 50 dużych projektów filmowych, które w sumie przyniosły wpływy w wysokości ponad 7 miliardów dolarów na całym świecie. 

Moritz był producentem przebojowej komedii romantycznej z udziałem Reese Witherspoon „Sweet Home Alabama”, wszystkich części „Szybkich i wściekłych”, a także  filmów „XXX”, „Sekta” /The Skulls/, „Sekret minionego lata” /IKnow What You Did Last Summer/ i jego sequelu „Sekret minionego lata 2 /I Still Know What You Did Last Summer/, „Urban Legend”, „Szkoła uwodzenia” /Cruel Intentions/, „Slackers” „Wulkan” /Volcano/, „Diamentowa afera” /Blue Streak/ „Saving Silverman” oraz „The Glass House”. 

Firma Moritza zaangażowana była również w takie produkcje jak: thriller Denzela Washingtona - „Out of Time”, „Torque” i „S.W.A.T. Jednostka specjalna” /S.W.A.T./.   

Ostatnie projekty Moritza to: „22 Jump Street”, „21 Jump Street”, „Jack pogromca olbrzymów” /Jack the Giant Slayer/, „Pamięć absolutna” /Total Recall/, „Inwazja: Bitwa o Los Angeles” /Battle: Los Angeles/, żeby wymienić zaledwie cześć ze zrealizowanych przez niego projektów. 
