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przedstawia
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Produkcja: Hiszpania 2014
Dystrybucja w Polsce: Kino Świat Sp. z o.o.

ul. Belwederska 20/22, 00-762 Warszawa, tel. (22) 840-68-01

PR: Alicja Turowska – alicja@kinoswiat.pl; Tomasz Jawor – tomasz.jawor@kinoswiat.pl;

http://kinoswiat.pl/biuro-prasowe; hasło: kino
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KRÓTKO O FILMIE

Powrót do mrocznych korzeni serii i zwieńczenie cyklu, który w 2007 roku zapoczątkował światową modę na hiszpańskie horrory. 

Angela Vidal, młoda dziennikarka, której kamera towarzyszyła barcelońskim strażakom w pierwszej części filmu, cudem przeżyła koszmar, jaki rozegrał się w kamienicy pełnej krwiożerczych istot. Ocalona przez wojsko, zostaje przetransportowana do tajnego ośrodka badawczego mieszczącego się na pokładzie starego tankowca. W miejscu bezpiecznie oddalonym od stałego lądu, Angela ma zostać poddana obserwacji i kwarantannie. Jej wybawcy nie wiedzą jednak, że jest nosicielką śmiertelnej zarazy.

REŻYSER O FILMIE

„Minęło już pięć lat od momentu, kiedy reporterka Angela Vidal przekroczyła próg tego przeklętego domu w centrum Barcelony, objawiając światu grozę niebezpiecznego wirusa, który zmienia ludzi w krwiożercze bestie. Dzięki niej otrzymaliśmy relację z pierwszej ręki: czuliśmy strach i cierpienie, jakbyśmy doświadczali tego wszystkiego na własnej skórze. Podążaliśmy za nią i śledziliśmy przez oko kamery, jak odkrywa kolejne tropy: śmiertelny wirus, który powoduje chorobę, objawiającą się morderczą furią; Kościół katolicki podejrzany o udziału w powstaniu wirusa; mroczne grzechy przeszłości pogrzebane na zapomnianym strychu…
Przez ponad pięć lat błądziliśmy po omacku w poszukiwaniu wskazówek, które pozwoliłyby w całości odkryć i zrozumieć tę przerażającą zagadkę. W drugiej części nowe fakty ujrzały światło dzienne: młoda dziewczyna z Portugalii opętana przez diabła, przerażające eksperymenty farmaceutyczne… Im więcej udawało się nam odkryć, tym więcej kolejnych pytań i tajemnic wyłaniało się z mroku.
I wreszcie nadszedł czas, aby cała prawda wyszła na jaw. Wreszcie dowiemy się, jaka jest prawdziwa natura zła, które przybrało postać wirusa, odkryjemy jego pochodzenie i pełne spektrum działania. „[REC] 4: Apokalipsa” to punkt kulminacyjny całej serii, a jednocześnie jej ostatni rozdział. Rozwiązanie zagadki objawi się w nowej, niespotykanej formie. To wycieczka w nieznane i niespenetrowane jeszcze rejony horroru, ale z zachowaniem charakterystycznych elementów serii: poczucia lęku, cierpienia, klaustrofobii… Pożegnalna uczta ze wszystkimi składnikami, które lubimy najbardziej oraz szczyptą całkiem nowych przypraw… To okazja, której nie możecie przegapić!”
Jaume Balagueró, reżyser
TWÓRCY

jaume balaguerÓ (reżyser i scenarzysta) 
Jaume Balagueró urodził się 2 listopada 1968 roku w miejscowości Lleida w środkowej Katalonii. Dorastał w oddalonej o 160 km od rodzinnego miasta Barcelonie. W 1991 roku skończył studia na tamtejszym uniwersytecie. Studiował fotografię i komunikację. Film zajmował go od zawsze. Zanim zajął się na poważnie pisaniem scenariuszy i reżyserią, ćwiczył warsztat krytyka filmowego, publikując teksty w prasie i prowadząc autorski program w radiu. 
W 1991 roku po raz pierwszy sięgnął po kamerę i zrealizował film krótkometrażowy „El niño bubónico”. Dwa lata później nakręcił „La invención de la leche”. W 1994 roku za swój krótkometrażowy obraz „Alicia” otrzymał nagrodę na hiszpańskim festiwalu filmowym w Sitges. Od tej pory jego projekty filmowe cieszyły się coraz większym zainteresowaniem widzów i krytyki. 
Jego pierwszym filmem długometrażowym był horror „Bezimienni” („Los sin nombre”), na podstawie powieści brytyjskiego pisarza, Johna Ramseya Campbella, „The Namless“ z 1981 roku. Za ten niezwykle klimatyczny film otrzymał kilka nagród na hiszpańskich festiwalach. W 2002 roku miał premierę jego kolejny film z gatunku kina grozy: „Ciemność” („Darkness”) zrealizowany w koprodukcji hiszpańsko-amerykańskiej z Anną Paquin w roli Reginy, kobiety, która odkrywa niepokojące tajemnice starego domu, do którego przeniosła się wraz z rodziną. Trzy lata później w kinach pojawił się jego film „Delikatna” („Fragiles”) kręcony w Barcelonie i na wyspie Wight. W roli głównej wystąpili Richard Roxburg, Elena Anaya oraz Calista Flockhart, znana z roli neurotycznej prawniczki w kultowym serialu „Ally McBeal”. 
Docenieniem talentu Balagueró jako twórcy kina grozy było zaproszenie go w 2006 roku do projektu „Paliculas para non dormir” („Sześć filmów, które nie pozwolą ci zasnąć”). Włączył się do tego wydarzenia z obrazem „Apartament” („Para entrar a vivir”). Jednak prawdziwym przełomem w jego karierze był zrealizowany wspólnie z artystą Paco Plaza – horror „[REC]”. Film szybko został uznany za najbardziej nowatorski horror dekady i absolutny przełom w historii gatunku. Był także znaczącym sukcesem kasowym. Niemal natychmiast Amerykanie kupili prawa do remake’u. 
„[REC]” zrealizowany przez Hiszpanów zaledwie za 1,5 mln dolarów, zarobił blisko 28 mln. W 2009 roku hiszpański reżyser, wraz z Paco Plazą, zrealizował kontynuację hitu. Dzięki serii [REC] ten hiszpański duet jest zaliczany do czołowych twórców kina grozy na świecie. „[REC] 4: Apokalipsa” to ostatnia część sagi.
W 2011 roku Balagueró wyreżyserował thriller „Słodkich snów”, w którym główną rolę zagrał Luis Toscar, nominowany za swoją kreację do nagrody Goya. Obecnie reżyser pracuje nad nowym projektem, którego producentem będzie studio Filmax.      
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