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Nastolatek Zach Cooper (Dylan Minnette), zmuszony przez rodziców do przeprowadzki, niespodziewanie zaczyna dostrzegać w niej dobre strony – wszystko to za sprawą pięknej tajemniczej sąsiadki – Hannah (Odeya Rush). Niestety, dziewczyna ukrywa się w domu i niechętnie godzi na spotkania. Wkrótce okazuje się, że jest córką samego R.L. Stine’a (Jack Black), autora bestsellerowej serii powieści grozy dla młodzieży – „Gęsia skórka”. I to właśnie jest powodem prawdziwych kłopotów, które niebawem spadną na całe miasteczko. Zdumiony Zach odkrywa, że potwory, o których pisze pan Stine, są… prawdziwe, a autor opowieści o nich chroni przed nimi ludzi, trzymając je w zamkniętych na kłódki książkach. Dochodzi jednak do zdarzenia, przez które potwory zostają przypadkowo uwolnione i przejmują kontrolę nad miasteczkiem. Bezpieczeństwo mieszkańców jest teraz w rękach Zacha, Hannah i samego Stine’a. 
W obrazie zobaczymy Jacka Blacka, Dylana Minnette, Odeyę Rush, Ryana Lee i Jillian Bell. Za reżyserię odpowiada Rob Letterman, autorem scenariusza jest Darren Lemke. Film bazuje na postaciach stworzonych przez R.L. Stine’a. Producentami obrazu są Deborah Forte i Neal H. Moritz. Producentami wykonawczymi – Tania Landau, Bill Bannerman, Ben Waisbren, Bruce Berman i Greg Basser. Za zdjęcia odpowiada Javier Aguirresarobe. 
Seria „Gęsia skórka” jest jedną z najpopularniejszych powieści dla młodzieży. – „Gęsia skórka” sprawia, że kochamy się bać – mówi producentka obrazu, Deborah Forte – Pełno w niej realistycznych postaci, które muszą odnaleźć się w niesamowitych okolicznościach ze świata fantazji, wyobraźni. To coś, co dzieciaki naprawdę kochają. 
Jako że R.L. Stine stworzył mnóstwo książek, a co za tym idzie – wiele różnych historii, twórcy zastanawiali się długo nad wyborem tej, o której opowiedzą. I z tych rozważań narodził się pomysł na film, w którym ostatecznie pojawiają się najpopularniejsze potwory, jakie stworzył Stine. – To połączenie śmiechu i strachu jest idealne – wyznaje Jack Black – To jak masło orzechowe i żelki. Kiedy pierwszy raz spotkaliśmy się ze Stinem, miał dla nas tylko jedną radę – idźcie w tym kierunku. Zakochał się w scenariuszu i ucieszył się, że to ja zagram go w filmie. Niemal od razu dał nam swoje błogosławieństwo. 
- Zależało mi, aby film – tak jak moje powieści – połączył śmiech, przygodę i strach – opowiada R.L. Stine – Wiedziałem, że to musi być zabawne i trochę przerażające, a zarazem pełne przygód i zwrotów akcji. Kiedy przeczytałem scenariusz, zrozumiałem, że dzieciaki otrzymają to, na co czekają, podobne połączenie wszystkiego, co znają z moich książek. 

To właśnie ze względu na obecność potworów użyto specjalistycznych efektów specjalnych, choć Rob Letterman, reżyser, zapewnia: – Wszystkie potwory, które mogliśmy zrobić, powstały naprawdę. Niektóre trzeba było jednak stworzyć w technologii CGI, ale zależało nam na możliwie największym realizmie. 
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