„BRUD” („FILTH”)
Premiera: 17 października 2014

Scenariusz i reżyseria: Jon S. Baird

na podstawie powieści Irvine'a Welsha „Filth” 
Obsada: James McAvoy, Jamie Bell, Imogen Poots, Gary Lewis, Jordan 

Young, Eddie Marsan, John Sessions, Emun Elliott, Shirley Henderson, 

Tracy-Ann Oberman, David Soul

Zdjęcia: Matthew Jensen
Muzyka: Clint Mansell

Gatunek: czarna komedia

Dystrybucja: 9thPlan

Opis filmu 
Detektyw Bruce Robertson wie, że jest najlepszym kandydatem do awansu. Niestety, na jego drodze stają „kompletni idioci” - jego koledzy z pracy.

W mieście dochodzi do morderstwa, a szef wymaga natychmiastowych wyników. Na szczęście, dla Bruce’a to łatwizna. Śmiało kroczy w kierunku upragnionego stanowiska i odzyskania żony, wywracając swoje życie do góry nogami i zachowując pozory kontroli.

Czy rzeczywiście wszystko układa się tak świetnie? Czy to tylko jego szalona halucynacja podsycana alkoholem, narkotykami i dzikim seksem?

Zwariowana komedia duetu reżysera Johna S. Bairda i Irvine'a Welsha autora kultowego “Trainspotting” z plejadą gwiazd brytyjskiego kina (obok Jamesa McAvoya na ekranie m.in.: Jamie Bell, Imogen Poots, Eddie Marsan, Jim Broadbent) potwierdza, że W DRODZE NA SZCZYT TRZEBA SIĘ CZASEM POBRUDZIĆ …

Od reżysera

„Nigdy nie zapomnę momentu - 10 rano, wtorek, 15 stycznia 2011 roku. Czekałem w holu hotelu Soho, byłem trochę przerażony, bo znalezienie idealnego Bruce'a Robertsona wydawało się najtrudniejszym zadaniem. Nie, żeby mnie to jakoś szczególnie zaskoczyło. Komedia, tragedia, przemoc, seks i szaleństwo: ta rola wymagała tego wszystkiego i to w najbardziej ekstremalnej postaci. Bruce jest w każdej scenie to on jest BRUDEM.

Naiwnie założyłem, że James McAvoy prawdopodobnie jest zbyt ułożony do tej roli, ale po dziesięciu minutach naszego spotkania, gdy zaczął opowiadać, jak rozumie tło postaci, zaświeciły mi się oczy. Inteligencja, poczucie humoru i bystrość McAvoya natychmiast wyniosły go na inny poziom i pojąłem, że polowanie na Bruce'a Robertsona właśnie się zakończyło”.
Książka i scenariusz

Irvine Welsh
Jego pierwsza powieść „Trainspotting” (opublikowana w 1993), zajęła dziesiątą pozycję w plebiscycie Waterstone's Best Books of the Century, dając mu sławę i już ponad dziesięć milionów sprzedanych egzemplarzy na całym świecie.

Tę dobrą passę podtrzymał kolejnymi hitami, jak choćby zbiorem opowiadań „The Acid House”, „Ekstaza” (pierwsze miejsce na liście bestsellerów w tygodniu publikacji), a także kontynuacją „Trainspotting” - „Porno”.

Po premierze ekranizacji jego debiutu „Trainspotting” w reżyserii Danny'ego Boyle'a, która zmieniła oblicze brytyjskiego kina, stał się kontrowersyjną postacią w świecie literackim. Wykluczano go  z książkowych plebiscytów. Poruszający głównie tematykę  życia szkockiej klasy robotniczej, seksu, narkomanii, clubbingu i futbolu,  tworzący najczęściej w charakterystycznym dla Edynburga dialekcie scots, szokował i zaskakiwał krytyków, którym ciężko było się pogodzić z jego spektakularnym sukcesem komercyjnym.

Przy projekcie „Brud” na dużym ekranie Welsh po raz kolejny pracował nad scenariuszem na podstawie własnej powieści, ponieważ „lubi, gdy w filmie czuć książkę”. Jego bohater – detektyw Bruce w filmie z początkowego klimatu w poetyce„Trainspotting” przeradza się w postać z greckiej czy szekspirowskiej tragedii.

Zaangażowany w przemysł filmowy Welsh, autor sztuk teatralnych i współautor scenariuszy ekranizacji swoich książek, często również gościnnie w nich występuje.

Prywatnie spokojny i ustatkowany, krąży między Dublinem a Miami Beach w poszukiwaniu nowych inspiracji.

Na ekranizację powieści „Brud” trzeba było czekać aż 15 lat od jej wydania, ale – jak twierdzi sam autor – było warto.

„Najlepsza książka Irvine'a Welsha od czasów Trainspotting” 
„Sunday Times”
„Brud to arcydzieło, szkocka literatura najwyższej próby” 
„The Independent”
Sylwetki aktorów
James McAvoy (Bruce Robertson/ Producent filmu)
Nominowany do Złotego Globu James McAvoy zdobył uznanie krytyków i publiczności rolami w „Ostatnim królu Szkocji” i „Pokucie”. Magazyn „Empire” nazwał go „najlepszym brytyjskim aktorem młodego pokolenia”.  Pracuje w filmie, na scenie, w telewizji, gdzie z powodzeniem udowadnia słuszność przyznanego mu statusu gwiazdy i jednego z największych talentów aktorskich ostatnich lat. 

Chociaż swoją karierę rozpoczął udziałem w wysokobudżetowych dramatach wojennych „Sanatorium poetów” (1997) czy „Kompania braci” (2001), sławę zyskał rolą Josha w telewizyjnej adaptacji bestsellerowej powieści Zadie Smith „Białe zęby”. Zagrał w niej razem z Geraldine James, John Simm i Naomie Harris. W 2003 roku McAvoy zagrał Dana Fostera w nagrodzonym BAFTA dramacie politycznym BBC „State of Play”.

Po premierze w Wielkiej Brytanii, serial został wyemitowany w USA, stając się jednym z najczęściej sprzedawanych za granicę seriali w historii Wielkiej Brytanii. 

Popularność McAvoya w Wielkiej Brytanii wzrosła po udziale w nagrodzonym BAFTA serialu Channel 4 „Shameless”, w którym zagrał złodzieja samochodów. Za tę rolę został nominowany do nagrody Best Comedy Newcomer (British Comedy Awards). 


W tym samym roku McAvoy zabłysnął w filmie Stephena Fry’a „Cudowne lata bohemy”, który pojawił się w dystrybucji w kinach amerykańskich. Oprócz  McAvoya zagrały tam takie gwiazdy, jak: Emily Mortimer, Sir Peter O’Toole i Jim Broadbent.

W lecie 2005 roku, James wyruszył do Ugandy, by zagrać główną rolę w filmie „Ostatni król Szkocji” w reżyserii nominowanego do Oskara Kevina McDonalda. Była to przełomowa rola w karierze młodego aktora. McAvoy został za nią nominowany do BAFTA, Europejskiej Nagrody Filmowej, BIFA i London Film Critics Circle Award.

W tym roku wystąpił jeszcze w filmie „Ja w środku tańczę” w reżyserii Damiona O’Donnella, w którym partnerował Ramoli Garai (nominacja w kategorii Najlepszy Aktor Brytyjski przez  London Film Critics Circle Awards w 2005 roku).
W grudniu 2005 roku McAvoy wystąpił w wysokobudżetowym hicie „Opowieści z Narnii: Lew, czarownica i stara szafa”. Zagrał w nim fauna Tumnus i zdobył serca widzów na całym świecie.

W 2006 roku otrzymał nagrodę 'Rising Star' na gali BAFTA. 

W tym samym roku zagrał w adaptacji bestsellerowej książki Davida Nichollsa „Miłosna układanka”. Film miał swoją premierę na festiwalu w Toronto.

W 2007 roku wystąpiłł razem z Keirą Knightly i Soairse Ronan w nagrodzonym Złotym Globem dramacie Joe Wrighta „Pokuta”, który zdobył uznanie zarówno publiczności, jak i krytyków na całym świecie. McAvoy otrzymał nominację do Złotych Globów i BAFTA dla najlepszego aktora. Film przyniósł mu liczne nagrody w tym London Film Critics Circle Award i na festiwalu filmowym w Santa Barbara.

Inne dokonania filmowe Jamesa to: „Zakochana Jane”, „Penelope”, „Ostatnia stacja” i filmy, które ugruntowały jego status jako gwiazdy światowego formatu: „Wanted - Ścigani” (gdzie zagrał u boku Angeliny Jolie), „Spisek” i nowa odsłona serii X-Men: „X-Men: Pierwsza klasa”, w której zagrał profesora Charlesa Xaviera, jedną z najważniejszych postaci popkultury. Aktor podkładał też głosy w filmach animowanych, m.in. „Gnomeo i Julia”, „Artur ratuje Gwiazdkę”. 

Ostatnio pojawił się  w takich produkcjach, jak thriller „Czas zapłaty”, filmie Danny’ego Boyla „Trans” i  oczywiście filmie „Brud”, w którym stworzył jedną z najlepszych kreacji aktorskich w swojej karierze. 

U jego boku zagrali m.in.: Jamie Bell, Imogen Poots, Eddie Marsan i Jim Broadbent.

W tym roku możemy zobaczyć go w kinach w dwóch filmach: kontynuacji serii X-Men „X-Men: Przeszłość, która nadejdzie”, który już okazał się największym hitem w karierze Jamesa, zarabiając na całym świecie blisko 800 milionów dolarów i dramacie „The Disappearance of Eleanor Rigby: Them” (zagrał w nim razem z Jessicą Chastain), który zbiera świetne recenzje na całym świecie. 

James McAvoy udziela się także w teatrze i jest bardzo ważną postacią tak zwanej „sceny londyńskiej”. Gra w teatrze Apollo i West Endzie, gdzie zachwyca m.in.: rolą Walkera i jego ojca Neda w adaptacji sztuki Richarda Greenberga „Three Days of Rain”. Jego brawurowa rola została nagrodzona statuetką dla najlepszego aktora na Olivier Awards. Obecnie McAvoy gra Macbetha w Trafalgar Studios. Jego kreacja spotkała się z zachwytem krytyków i widzów, co zaowocowało kolejnymi nominacjami do Olivier Awards.

McAvoy urodził się w Scotstoun przedmieściach Glasgow w 1979 i ukończył prestiżową Royal Scottish Academy of Music and Drama.

Jamie Bell
W wieku 14 lat zagrał w filmie Stephena Daldry’ego “Billy Elliot”. Film stał się hitem na całym świecie, a młodemu Jamiemu, oprócz niezwykłej popularności, dał takie nagrody, jak: BAFTA dla najlepszego aktora i nagrodę British Independent Film dla najlepszego debiutanta.

Dwa lata później zagrał znaną fanom prozy Dickensa postać Smike’a  w ekranizacji „Nicholasa Nickleby” u boku wielu gwiazd, w tym Charlie’go Hunnama, Anne Hathaway, Christophera Plummera, Jima Broadbenta, Kevina McKidda.

Jego następnymi filmami były „Mroczne dziedzictwo” Davida Gordona, „Moja droga Wendy” Thomasa Vinterberga i hollywoodzki hit „King Kong” w reżyserii Petera Jacksona. Jamie zagrał też w filmie Clinta Eastwooda „Sztandar chwały”, wcielając się w rolę Ralpha Ignatowskiego, bohatera II wojny światowej. 

Jego kolejne kreacje to: Hallam Foe w filmie Davida Mackenzie o tym samym tytule (za którą dostał nominację BIFA dla najlepszego aktora), Asael Bielski w filmie Edwarda Zwicka „Opór”, Griffin w filmie Douga Limana  „Jumper”.

W 2011 roku zagrał jedną z głównych ról w filmie Kevina McDonalda „Dziewiąty legion” u boku Channiga Tatum, „Jane Eyre” Cary’ego Fukunagi z Mią Wasikowski i „Człowieku na krawędzi” z Samem Worthingtonem i Edem Harrisem. 

W tym samym roku stworzył wspaniałą krację w przebojowej ekranizacji jednego z najpopularniejszych komiksów na świecie „Przygody Tintina”.

W zeszłym roku skończył zdjęcia do wysokobudżetowego dzieła „Snowpiercer: Arka przyszłości” w reżyserii uznanego na całym świecie Joon-ho Bonga, twórcy „The Host: Potwór”. 

Jamie nie boi się również odważnych ról, czego dowiódł udziałem w „Brudzie” Johna S. Bairda i „Nimfomance” Larsa von Triera.

Obecnie Jamie skończył zdjęcia do hitu „Fantastyczna czwórka”, w którym gra kultową postać Bena Grimma. Jamie Bell zagrał też w świetnie przyjętym w USA serialu „Turn”, który miał premierę w tym roku w amerykańskiej telewizji. 
Eddie Marsan
Jedna z najbardziej rozpoznawalnych ról Marsana to występ u boku Sally Hawkins w „Happy-Go-Lucky, czyli co nas uszczęśliwia” Mike’a Leigh. Ta kreacja przyniosła mu nagrodę BIFA i nagrodę National Society of Film Critics (w USA) za najlepszą rolę drugoplanową. Nagrodę BIFA w tej samej kategorii odebrał też za rolę w kolejnym filmie Mike’a Leigh „Vera Drake”, gdzie zagrał razem z Imeldą Staunton. 

Kolejną nominację do BIFA zawdzięcza roli w „Tyranozaurze” Paddy’ego Constantina oraz popisowej kreacji aktorskiej  w filmie „Brud”.

Eddie Marsan jest mistrzem drugiego planu i nawet jeżeli pojawia się w filmie na chwilę, jego rola jest zawsze zauważona przez widzów. 

Pojawia się zarówno w małych filmach artystycznych, jak i wielkich produkcjach Hollwyood.

Wystąpił m.in. w filmach:  „Gangster numer jeden” Paula McGuigana, razem z Paulem Bettany i Davidem Thewlisem, „Gangi Nowego Jorku” w reżyserii Martina Scorsese z Leonardo DiCaprio, Liamem Neesonem, Cameron Diaz i Danielem Day-Lewisem, „21 gramów” Alejandro Inarritu z Seanem Pennem, Naomi Watts i Benicio del Toro, „V jak Vendetta” braci Wachowskich, „Życie ukryte w słowach” Isabel Coixet, przeboju Michaela Manna „Miami Vice” (Colin Farrell i Jamie Foxx), wielkim hicie „Mission Impossible III” u boku Toma Cruisa, „Iluzjonista” z Edwardem Nortonem, „Hancock” z Willem Smithem. 

Ostatnio Marsan wcielił się w rolę inspektora Lestrade w nowej ekranizacji przygód Sherlocka Holmesa w reżyserii Guya Ritchiego. W ciągu ostatnich lat zagrał też w wielkich widowiskach hollywoodzkich: „Królewna Śnieżka i Łowca” oraz „Jack pogromca olbrzymów”.
Eddie Marsan niezwykle rzadko wciela się w role pierwszoplanowe. W 2013 roku zagrał w komediodramacie Uberto Pasoliniego „Zatrzymane życie”, który został świetnie przyjęty na całym świecie. 

 
Jim Broadbent 
Jim Broadbent to jeden z największych żyjących aktorów brytyjskich. Laureat Oskara za rolę w filmie „Iris” , dwukrotny zdobywca BAFTA  i Złotych Globów, nominowany do Emmy i Europejskiej Nagrody Filmowej. Zdobył też Puchar Volpi dla najlepszego aktora na festiwalu w Wenecji za rolę w „Topsy-Turvy”.

Od debiutu w 1978 roku pojawił się w ogromnej ilości produkcji filmowych i telewizyjnych. Współpracował z takimi sławami reżyserskimi, jak Mike Leigh („Topsy-Turvy”, „Życie jest słodkie”, Vera Drake”, „Kolejny rok”), Woody Allen („Strzały na Broadwayu”), Neil Jordan („Gra pozorów”), Edgar Wright („Hot Fuzz – Ostre psy”), Tom Tykwer  i Lana Wachowski („Atlas chmur”). 

Udział w filmach artystycznych dzieli z rolami w wysokobudżetowych hollywoodzkich produkcjach, jak m.in.: seria Harry Potter, „Indiana Jones i Królestwo Kryształowej Czaszki” czy „Opowieści z Narnii: Lew, czarownica i stara szafa”.

Jim Broadbent obecny jest często również w telewizji, zdobywając za swoje kreacje wszystkie możliwe nagrody. Wystąpił m.in. w: serialu „Any Human Heart” (Królewska Nagroda Telewizyjna i nominacja do BAFTA), „Longfordzie” Toma Hoopera (BAFTA i Złote Globy), czy nagrodzonym Emmy „The Street”. Jego rola w filmie telewizyjnym „Wzbierająca burza” przyniosła mu nominację do Emmy i Złotych Globów.

Broadbent jest też wybitnym aktorem teatralnym. Zdobył uznanie krytyki i publiczności dzięki występom w Royal National Theatre i Royal Shakespeare Company.

Imogen Poots
Imogen Poots jest obecnie jedną z najjaśniej świecących wschodzących gwiazd kina. Z każdą kolejną rolą widać, jak bardzo rozwija swój warsztat i talent. 

Przełomowa dla jej kariery była postać Tammy w filmie Juana Carlosa Fesnadilo „28 tygodni później”, który zdobył uznanie na całym świecie. Za tę rolę otrzymała nominację do BIFA. 

Kolejne filmy to „Ja i Orson Welles”, gdzie zagrała u boku bożyszcza nastolatek Zaca Efrona, „Człowiek sukcesu” z Michaelem Douglasem i Susan Sarandon, „Pęknięcia” z Evą Green i Juno Temple, „Centurion” z Michaelem Fassbenderem, „Postrach nocy” z Colinem Farrellem, Jane Eyre z Mią Waskikowski i Jamie Bellem, „Późny kwartet” u boku Christophera Walkena i Philipa Seymoura Hoffmana. 

W 2013 roku wystąpiła w filmie Winterbottoma „Prawdziwa historia króla skandali” o  Paulu Raymondzie, nazywanym "królem Soho", słynnym brytyjskim skandaliście (BIFA).

Ostatnio coraz częściej pojawia się w filmach amerykańskich: „Ten niezręczny moment” z udziałem Zaca Efrona i przebój Disneya „Need for Speed”, gdzie zagrała u boku Aarona Paula (znanego z serialu „Breaking Bad”).

Nie zapomina jednak o kinie brytyjskim, o czym świadczy jej udział w „Brudzie” i „Nauce spadania”. 

W 2015 na ekrany wejdzie „She’s Funny That Way” w reżyserii Petera Bogdanovicha z Owenem Wilsonem, Jennifer Aniston w rolach głównych i „Knight of Cups” Terrence’a Malicka z plejadą gwiazd m.in.: Christian Bale, Natalie Portman, Ryan Gosling, Michael Fassbender, Rooney Mara. 
Reżyser i producent
Jon S. Baird (Reżyser i producent)
 

Urodził się, wychował i uczył w Aberdeen.  W końcówce lat 90-tych przeprowadził się do Londynu, by zgłębiać tajniki produkcji i reżyserii filmowej. 

W 2004 roku napisał, wyreżyserował i wyprodukował krótki metraż “It’s a Casual Life”, dzięki któremu został zatrudniony jako producent towarzyszący w filmie „Hooligans” z Charlie Hunnamem i Elijah Woodem w rolach głównych. 

Reżyser zdobył uznanie dzięki filmowi „Cass” z 2008 roku. 

Jednak jego największym sukcesem jest, oczywiście, „Brud”, który również wyprodukował i do którego napisał scenariusz. Ekranizacja książki Irvine’a Welsha to z pewnością najlepsza adaptacja prozy szkockiego pisarza od czasów „Trainspotting”. Film cieszy się wielką popularnością na całym świecie, osiągając w samej tylko Wielkiej Brytanii zawrotne wyniki finansowe i wyprzedzając w box office wiele hollywoodzkich hitów. Produkcja została też uznana przez krytyków za jeden z najlepszych i najważniejszych filmów brytyjskich ostatnich lat

 

Ken Marshall (Producent)

Ken Marshall rozpoczynał swoją karierę od pracy na różnych stanowiskach w produkcji filmowej. Przełomowy był dla niego rok 2005, kiedy otworzył razem z Paulem Andrew Williamsem firmę produkcyjną Steel Mill Pictures. 

Od początku istnienia firmy Marshall wyprodukował 5 filmów fabularnych i pracuje nad kolejnymi. Ostatnim to „All This Mayhem”.

Na jego producencki dorobek składają się: thriller „London to Brighton” (2006) , horror „The Cottage”, thriller “Cherry Tree Lane” i “Brud”, który jest największym dokonaniem w jego karierze. 

W 2012 roku wyprodukował „Zakochanego zrzędę” z Vanessą Redgrave, Terencem Stampem i Gemmą Arterton. Film miał premierę na festiwalu w Toronto, a dystrybucją w USA zajęła się firma The Weinstein Company. 

