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OPIS
Pełna zwariowanych przygód i bystrego humoru opowieść o dzielnym misiu koala i jego przyjaciołach z australijskiego lasu.
Bystry Bill to uroczy i pomysłowy miś koala, który marzy o wielkiej przygodzie. Pragnie pójść w ślady swego taty podróżnika, który dawno temu zaginął podczas jednej z wypraw. Mały koala wierzy, że może go odnaleźć.  Pewnego dnia porzuca więc swój zielony dom i wyrusza w drogę.  Ślady wiodą go hen w odległe i dzikie australijskie ostępy. Podczas podróży Bill zyska grono kolorowych przyjaciół: kangura, dziobaka i zwinną jaszczurkę. Z ich pomocą łatwiej będzie prowadzić poszukiwania ukochanego taty.

W polskim dubbingu usłyszymy: Dominikę Kluźniak („Gang wiewióra”, „Pszczółka Maja. Film”, „Merida Waleczna”), Józefa Pawłowskiego („Gang wiewióra”, „Wojownicze Żółwie Ninja”, „Hobbit: Niezwykła podróż”) i Andrzeja Blumenfelda („Epoka lodowcowa”, Harry Potter i Insygnia śmierci”).

KIM JEST BYSTRY BILL?
Bystry Bill to uroczy i sprytny koala pochodzący z australijskich antypodów, który od wielu dekad kradnie serca kolejnym pokoleniom rodzimej publiczności. Po raz pierwszy wyruszył na podbój pozostałych kontynentów w latach 90., a w 2015 roku rozpoczął swoją drugą globalną podróż. Zawsze żądny przygód i nie potrafiący trzymać się z daleka od tarapatów, Bill to przebiegły, pomysłowy i sprytny torbacz, któremu żadne wyzwanie nie straszne. 

Bystry Bill posiada w Australii status prawdziwej ikony. Warto wspomnieć w tym miejscu, że światełko na szczycie legendarnego mostu Harbour Bridge w Sydney zostało nazwane właśnie na jego cześć – ludzie znają je jako Bystrego Billa! Należy również dodać, iż szczwany koala przyszedł na świat w latach 30. XX wieku jako główna postać książek dla dzieci autorstwa Dorothy Wall.

W roku 2015 Bystry Bill trafi do milusińskich z całego świata w postaci przebojowej filmowej opowieści, animowanej za pomocą najnowocześniejszych technik komputerowych. Epickości nabierają także jego przygody oraz świat przedstawiony, w którym misiek od dawna zamieszkuje. „Bystry Bill” to z jednej strony fantastyczna rozrywka dla dzieci w każdym wieku, a z drugiej możliwość lepszego poznania australijskiej fauny, flory oraz zrozumienia wartości kulturowych.

SŁÓW KILKA O BILLU I JEGO PRZYGODZIE
Bystry Bill to koala z wyobraźnią, której pozazdrościć mu mogą najwięksi artyści świata. Jest także zwierzakiem uwielbiającym przygody i czerpiącym z nich wielką radość. Na początku filmu poznajemy go w malutkim australijskim miasteczku Zielony Gościniec, marzącego o pójściu jak najszybciej w ślady swego ojca, wielkiego podróżnika i odkrywcy. Tak się jednak nieszczęśliwie złożyło, że Tata Bill zaginął gdzieś na bezkresnych przestrzeniach australijskiego buszu. I tylko kreatywny i przebiegły Bystry Bill ciągle wierzy, że istnieje nadal szansa na uratowanie tatusia.

Gdy milusi koala odkrywa istnienie tajemniczego znaku, który może wskazywać miejsce, w którym przebywa jego zaginiony tata, postanawia wyruszyć w podróż, która okaże się najbardziej ekscytującą przygodą jego życia. Bill pozostawia za sobą przyjemny i spokojny Zielony Gościniec, po czym trafia w rejony australijskiego buszu, rozciągniętych na setki kilometrów przestrzeni, które są dzikie i pełne potencjalnych niebezpieczeństw. Bystry Bill dosyć szybko znajduje sobie jednak fajnych towarzyszy w podróży – wywodzącą się z zoo koalę Nutkę oraz nerwową jaszczurkę o dźwięcznym imieniu Żabot.
Ten niecodzienny tercet animowanych bohaterów jest na dodatek ścigany przez bezlitosnego dzikiego kota, który ma z Bystrym Billem osobiste rachunki do wyrównania. Bill, Nutka i Żabot muszą nauczyć się współpracować, aby przetrwać te oraz wiele innych perypetii rozgrywających się na niezmierzonych połaciach terenu należących do surowego i niedostępnego australijskiego buszu. Na końcu tej ekscytującej wędrówki czai się sylwetka ojca Billa, ale czy naszym bohaterom uda się pokonać wszelkie przeciwności losu?

CHWILA NARODZIN BILLA
LATA 30. XX WIEKU
Bystry Bill zaczął zachwycać młodych widzów już w latach 30. XX wieku, pojawiając się regularnie jako bohater serii książek skierowanych do dzieci autorstwa Dorothy Wall. „The Complete Adventures of Blinky Bill” jest obecnie uznawane za żelazną klasykę australijskiej literatury dla najmłodszych. Do dziś, już ponad osiemdziesiąt lat od momentu pojawienia się Billa na świecie, kolejne tomy są nieustannie dodrukowywane, a jego legenda przekazywana kolejnym pokoleniom zafascynowanych milusim koalą dziecięcych czytelników.

LATA 90. XX WIEKU
W 1992 roku firma produkcyjna Yoram Gross Film Studios – obecnie znana jako Flying Bark Productions – doprowadziła do nakręcenia pierwszego pełnometrażowego filmu animowanego o przygodach Bystrego Billa. Oryginalnie „Blinky Bill: The Mischievous Koala”, w Polsce obraz ten był znany po prostu jako „Bystry Bill”. Ekscytującą opowieść o rezolutnym i sprytnym koali sprzedano do wielu krajów z całego świata – poza Polską film trafił między innymi do Wielkiej Brytanii, Niemiec, Austrii, Szwajcarii, Belgii, Jugosławii, Grecji, Ukrainy, Bułgarii, Węgier, Indonezji oraz Nowej Zelandii. „Bystry Bill” zarobił w kinach 3.5 miliona dolarów, co było w tamtych czasach sporym sukcesem dla skromnej animowanej produkcji próbującej przebić się w światowym box-office zdominowanym przez filmy realizowane przez Walt Disney Pictures.

PONOWNIE LATA 90. XX WIEKU
Pełnometrażowy film o Bystrym Billu okazał się na tyle dużym sukcesem, że w ciągu następnych lat powstało kilka seriali telewizyjnych, które emitowano między innymi z powodzeniem w Stanach Zjednoczonych. I które do dziś znajdują miejsce w ramówkach stacji w ponad osiemdziesięciu krajach z całego świata, wliczając w to niemieckie WDR, francuski Canal J, islandzkie TG4, włoskie Viacom Networks, hiszpańską Telephonica, węgierskie MTV, a także różne afrykańskie firmy z branży telewizyjnej. Nie wspominając już nawet o australijskiej ABC oraz kilku nowozelandzkich stacjach. Łącznie seriale oparte na popularności postaci Bystrego Billa zarobiły ponad 18 milionów dolarów. W Australii są wyświetlane nieustannie, trafiając za każdym razem do czołówki dziecięcych programów emitowanych w ramówce ABC TV.

WACHLARZ BARWNYCH BOHATERÓW
W „Bystrym Billu” widzowie śledzić będą przygody nie tylko tytułowego uroczego koali, ale także innych bohaterów, którzy wywołają uśmiech u każdego dziecka na sali kinowej. Oto najważniejsze postaci, które będzie można zobaczyć w filmie:

BYSTRY BILL
Bystry Bill to rezolutny koala, który słucha przede wszystkim głosu własnego serca oraz tego, co podpowiada mu instynkt. Jest niezwykle sprytny, potrafi być także zadziwiająco psotny, ale cechuje go jednocześnie ogromna spontaniczność – Bill potrafi być bardzo krewki w działaniu i jednocześnie bujać w obłokach. Dość dodać, że bardzo często wywołuje chaos i anarchię tam, gdzie akurat się pojawia. 

Bystry Bill to również pełen wiary koala i niepoprawny idealista, który jako jedyny członek zwierzęcej społeczności Zielonego Gościńca nie przestał wierzyć, iż jego zaginiony ponad rok wcześniej tatuś-podróżnik ciągle żyje i czeka na niego. Dla Billa ojciec jest największym idolem, nieprzejednanym odkrywcą oraz koalą, który zwiedził najdziksze miejsca bezlitosnego buszu. Inaczej rzecz ujmując, tata jest dla Billa bohaterem.

Gdy Bystry Bill wyznacza sobie misję odnalezienia taty i wyrusza w ekscytującą podróż po nieznanych sobie terenach, całe jego dotychczasowe życie ulega zmianie. Nasz koala będzie musiał nauczyć się polegać na własnym sprycie oraz niesprawdzonych jeszcze w boju instynktach, aby nie dać się złapać czyhającym na każdym kroku wygłodniałym drapieżnikom. Będzie musiał nauczyć się również współpracować ze swoimi nowymi przyjaciółmi, poznanymi już w trakcie podróży do buszu, żeby wykorzystać w najtrudniejszych chwilach ich umiejętności.

Przemierzając kolejne tereny, Bystry Bill uświadomi sobie również, iż bycie prawdziwym bohaterem nie oznacza poszukiwania możliwości do udowadniania swego bohaterstwa, lecz rozpoznawanie odwagi i wielkości w innych oraz branie odpowiedzialności za własne czyny.

NUTKA
Nutka to koala-dziewczynka, na dodatek udomowiona w jednym z popularnych australijskich zoo. Nigdy tak naprawdę nie zaznała innego świata. Nutka straciła oboje rodziców w ogromnym pożarze buszu, po czym została uratowana przez znajdujących się w pobliżu ludzi i dorastała już na terenie zoo. Potrafi myśleć chłodno i analitycznie, jest pragmatyczką, ale potrafi zachowywać się jednocześnie jak księżniczka na ziarnku grochu. Nie trzeba chyba dodawać, iż Nutka uwielbia, gdy ktoś się nią opiekuje i nie ma zielonego pojęcia o takich kwestiach jak: obrona własna czy umiejętności związane z przeżyciem na trudnych terenach.

Wyobraźcie więc teraz sobie, w jaki sposób biedna Nutka czuje się, gdy zostaje wrzucona na tył ciężarówki, gdzie czeka już na nią wyruszający w dzicz, nieokiełznany koala taki jak Bystry Bill! Dziewczyna jest na tyle ufna, że dosyć szybko zaprzyjaźnia się z nowym kompanem. Tym bardziej, że nie potrafi słuchać swego wewnętrznego głosu, który podpowiada jej, że powinna być bardziej ostrożna w stosunku do obcych. Jednym słowem, jest kompletnym przeciwieństwem (przeważnie) zaradnego Billa. 

Nutka przechodzi jednak ogromną przemianę w trakcie przygody, na którą z początku niechętnie wyrusza z nowo poznanym koalą. Przełamuje swoją niechęć do dzikich terenów, nabiera odwagi i rozwagi oraz zaczyna coraz lepiej czuć się w skórze podróżniczki. Najważniejsze jest natomiast to, że uświadamia sobie nareszcie, że egzystencja poza kratami przytulnego zoo nie jest taka straszna, jak jej się wydawało. Zaczyna także rozumieć, co oznacza poczucie prawdziwej wolności.

ŻABOT
Żabot to uwielbiająca zabawy jaszczurka kołnierzasta z rodziny agamowatych, a także mówiący z szybkością karabinu maszynowego przebojowy showman i komik, który egzystuje sobie we własnym świecie w skalistych obszarach australijskiego buszu. Żabot jest niezwykle naiwny i nie wyobraża sobie sytuacji, w której mógłby komuś z miejsca nie zaufać. Być może dlatego, że zbyt często bywa bardzo samotny i chciałby zawiązywać nowe przyjaźnie. Co nie jest takie proste, jak mogłoby się wydawać, w szczególności jeśli wygląda się jak jaszczurka z ogromnym kołnierzem na szyi!

Bystry Bill i Nutka ratują biednego Żabota z bardzo przykrej sytuacji, a on widzi w nich potencjalnych przyjaciół. Jest wręcz zdesperowany, by stać się częścią ich paczki, mimo że daleko mu do wyglądu koali. Rozpierający go nieprzerwanie entuzjazm bywa momentami dość irytujący, jednakże Żabota nie da się nie lubić. A w trakcie serii przygód, których cała trójka doświadcza, udaje mu się przynajmniej kilka razy udowodnić swoją prawdziwą wartość i zyskać szacunek Billa 

i Nutki.
Otóż okazuje się, że Żabot potrafi wykorzystywać swój efekciarski kołnierz do „wyczuwania” niebezpieczeństwa. To coś w rodzaju naturalnego radaru, który staje się bardzo pomocny, gdy Bill wpada w tarapaty. Choć Żabot miewa pewne problemy z orientowaniem się w kierunkach i ogólnie nie ma większego pojęcia o geografii, ta gadatliwa jaszczurka ma serce ze złota i zawsze ląduje przynajmniej na dwóch łapach.

SIR CLAUDE
Dzikie koty nie są niczym nietypowym na australijskim kontynencie, zagrażają nie tylko ludziom, ale także równowadze całego ekosystemu. Sir Claude to jeden z najbardziej złośliwych i nieprzewidywalnych kocich agresorów panoszących się na obszarach, które przemierzają Bystry Bill, Nutka i Żabot. Przede wszystkim dlatego, że Sir Claude uważa się za lepszego od zwierząt. Można powiedzieć, że innymi wręcz gardzi.

Koci drapieżca jest oczywiście permanentnym samotnikiem, który nie chce słyszeć o byciu częścią jakiejkolwiek społeczności. Działa w pojedynkę i jest maksymalnym egoistą, robiąc zawsze to, co mu się żywnie spodoba. Nie ufa nikomu i lęka się utraty kontroli nad własnym losem oraz tego, że ktoś pozbawi go kiedyś posiadanej władzy. W gruncie rzeczy Sir Claude stanowi podniesioną do pewnej potęgi sumę wszystkich wad posiadanych przez Bystrego Billa. Właśnie tak milusi koala mógłby wyglądać i zachowywać się, gdyby poddał się mroczniejszym stronom własnej natury.

Ostatecznie to właśnie cechy, które Sir Claude najbardziej sobie ceni – wliczając w to ośli upór oraz odrzucanie wszelkich przejawów przyjaźni – doprowadzą go do bolesnej porażki, której doznaje za sprawa tych, którymi tak bardzo gardził.

MAJOR CRANKLEPOT
Burmistrz Fiksum-Dyrdum to waran z rodziny goanna, który stał się samozwańczym burmistrzem Zielonego Gościńca. Ma ewidentnie problemy z ukrywaniem przed innymi swojej maniakalnej strony osobowości i jest w gruncie rzeczy klasycznym tyranem, pompatycznym i całkowicie próżnym osobnikiem, któremu w głowie przede wszystkim teatralne gesty, patetyczne przemowy oraz działania niezgodne z żadnym prawem. Burmistrz nie toleruje nikogo, kto próbuje się choćby minimalnie sprzeciwić jego niedorzecznym rządom w Zielonym Gościńcu.
Choć warto zaznaczyć, że z perspektywy burmistrza wszystko wygląda inaczej, albowiem tchórzliwy i uwielbiający tyranizować innych burmistrz uważa się za zbawcę miasteczka! I nieustannie próbuje zdyskredytować jedynego prawdziwego bohatera na obszarze setek kilometrów – zaginionego w niewyjaśnionych okolicznościach ojca Bystrego Billa. Na dodatek młody koala staje się w oczach burmistrza największym wrogiem, albowiem stary jaszczur nie jest w stanie pojąć, w jaki sposób Bill może tak radośnie się bawić i łamać tak wiele reguł, a jednocześnie być uwielbiany przez wszystkich ze swojego otoczenia!

BAŚKA & AŚKA
Baśka i Aśka to dwa australijskie strusie Emu płci żeńskiej, które nawijają tak szybko, że ledwo da się przyswoić połowę z tego, co mówią. Wynika to z prostego powodu, że obie panny znają się tak długo i tak doskonale, że równie dobrze mogłyby dzielić między sobą ten sam mózg i nikt by nie zauważył większej różnicy. Jeśli się nad tym dobrze zastanowić, być może tak się właśnie stało! 

Strusie Emu nie są uznawane za najbystrzejsze zwierzęta świata, ale (nie)świadomość tego faktu nie jest w stanie ograniczyć entuzjazmu rozpierającego Baśki i Aśki.. Entuzjazmu do robienia wszystkiego i niczego, a przede wszystkim do ciągłego nawijania. Wyjątkowo ekstrawertyczne i urokliwe w każdym aspekcie poza gadaniem, te dwie barwne pannice spędzają często całe dnie na plotkowaniu o poznanych chłopakach oraz tęsknocie za czymś, czego nigdy nie dane im było zaznać – za lataniem.

WOMBEL
Wombel to niezwykle przyjazny w obyciu, ale i wydzielającym nieładne zapachy starym wombatem, który pomieszkuje w zawalonej wszelkimi możliwymi śmietkami norze, gdzieś na pustynnych australijskich równinach. Wombel przebywa w samotności już tak długo, że zaczyna mu brakować przysłowiowej piątek klepki. Jego „przyjaciele” powstają ze znalezionych po drodze części zamiennych. Wombel z każdym kamratem chętnie zamieni słówko albo i dwa. Bystry Bill i Nutka nie potrafią się temu z początku nadziwić, ale gdy już przyzwyczajają się do ekscentryczności Wombel, uznają, że to nawet dosyć urocze.

Tak się składa, że Wombel znał rodziców Bystrego Bila, odbył wraz z nimi za dawnych czasów wiele pamiętnych podróży. A przynajmniej tak mówi. Najważniejsze w jego przypadku jest jednak to, że Wombel posiada serce ze złota, nawet jeśli jego ogromne cielsko potrafi czasami ten fakt skutecznie przesłaniać. To pozytywny staruszek, który zawsze znajdzie czas na odrobinę śmiechu, rubaszny dowcip albo opowiedzenie jakiejś niewiarygodnej anegdotki z przeszłości. Bystry Bill i Nutka nie mogliby znaleźć się w lepszym towarzystwie!

TWÓRCY „BYSTREGO BILLA”
BARBARA STEPHEN (Producentka)
Barbara Stephen to dyrektor zarządzająca firmy Flying Bark Productions oraz producentka z ponad dziesięcioletnim doświadczeniem w branży rozrywkowej. Na swoim koncie ma między innymi przebojowe i licznie nagradzane seriale „Erky Perky”, „Magical Tales” oraz „The Adventures of Figaro Pho”. W zeszłym roku podzieliła się ze światem swoją najnowszą animowaną produkcją - „Pszczółką Mają. Filmem”. Obecnie pracuje nad kontynuacją tego przeboju oraz serialem telewizyjnym o przygodach Bystrego Billa, który ma trafić do emisji pod koniec 2016 roku.

JIM BALLANTINE (Producent wykonawczy)
Jim Ballantine może pochwalić się imponującym dorobkiem w branży rozrywkowej, który osiągnął w trakcie ponad dwudziestu pięciu lat kariery zawodowej. Przez wiele lat pracował w wytwórni Disneya, między innymi przy „Małej syrence” Johna Muskera i Rona Clementsa. W latach 1992-1995 był producentem przebojowego serialu stacji Nickelodeon „Ren i Stimpy”, a później przeniósł się do DisneyToon Studios, gdzie wspomógł swoją wiedzą i doświadczeniem takie filmy jak „Mój brat niedźwiedź II” oraz „Bambi 2”. W zeszłym roku pracował także przy „Pszczółce Mai. Filmie”.

FIN EDQUIST (Scenarzysta)
Fin Edquist to uznany w branży scenarzysta i reżyser licznie nagradzanych reklam telewizyjnych, wideoklipów oraz filmów krótkometrażowych. Na swoim scenariopisarskim koncie ma między innymi „Pszczółkę Maję. Film” Alexsa Stadermanna, napisany dla HBO Azja serial „Serangoon Road, a także wiele odcinków popularnych „Córek McLeoda”. Współprodukował również animowany serial przygodowy „Ekipa ratunkowa”, a obecnie pracuje nad scenariuszem odcinka pilotażowego „Hartman's Solution” dla Network 7.

DEANE TAYLOR (Reżyser)
Deane Taylor jest najbardziej znany dzięki współpracy scenograficznej z Henrym Sellickiem i Timem Burtonem na planie nominowanego do Oscara „Miasteczka Halloween”, a także z kultowego serialu animowanego „Krowa i Kurczak”. Pracował także przy innych uznanych produkcjach telewizyjnych, między innymi kilku odcinkach „Ren i Stimpy”, i zajmował się projektowaniem oraz scenografią wielu amerykańskich i australijskich projektów, między innymi pełnometrażowej animacji „Happy wkręt” Paula Bolgera i Yvette Kaplan.

ALEXS STADERMANN (Współreżyser)
Alexs Stadermann to uznany w branży filmowej i telewizyjnej reżyser, który przez ponad dekadę pracował w australijskiej siedzibie Walt Disney Studios w Sydney. Współpracował także z Aardman Animations, tworząc dla nich dwa sezony animowanego „Planet Sketch”, po czym zdobywał doświadczenie na planie „Legend sowiego królestwa: Strażników Ga'Hoole” Zacka Snydera. Od 2010 współpracuje w Flying Bark Productions jako dyrektor kreatywny, a w tym czasie wyreżyserował między innymi „Pszczółkę Maję. Film” oraz serial telewizyjny „The Woodlies”.

