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Michael Stone jest ojcem i mężem, jest także twórcą bestsellerowego poradnika „Jak mogę pomóc ci pomagać innym” („How May I Help You Help Them”). Jest również człowiekiem zmiażdżonym codziennością, przyziemnością, powtarzalnością. Mimo niewątpliwego sukcesu, jest zmęczony życiem. Podróżuje po całym kraju z wykładami wspierającymi pracowników obsługi klienta. W podróży do Cincinnati zatrzymuje się w Hotelu Fragoli, gdzie poznaje Lisę, skromną przedstawicielkę handlową sieci piekarni Akron. Szybko orientuje się, że kobieta może być miłością jego życia. Ten poruszający, chwilami zabawny obraz narodził się w genialnym umyśle Charliego Kaufmana („Synekdocha, Nowy Jork”) i Duke’a Johnsona (świąteczny odcinek serialu „Community”). Głosów głównym bohaterom filmu użyczyli: Jennifer Jason Leigh, Tom Noonan oraz David Thewlis. 

O niezwykłą oprawę muzyczną tej nieczęstej w kinie mainstreamowym animacji poklatkowej zadbał Carter Burwell, odpowiedzialny za muzykę do sagi „Zmierzch”. „Anomalisa”, surrealistyczny komediodramat, potwierdza miejsce Kaufmana pośród najważniejszych i najbardziej oryginalnych twórców kina amerykańskiego. 

Kulisy powstania

Zanim Charlie Kaufman i Duke Johnson rozpoczęli prace nad swoim reżyserskim animowanym debiutem, w 2005 roku na potrzeby eksperymentalnego teatru Cartera Burwella powstało słuchowisko, sztuka, która połączyła twórcze wysiłki laureatów Oscara – scenarzystów i reżyserów Charliego Kaufmana i braci Coen. Na potrzeby przedstawień Burwell, który napisał muzykę do filmów Kaufmana „Adaptacja” i „Być jak John Malkovich” oraz wielu filmów braci Coen, osobiście akompaniował podczas pokazów. Tak narodził się pomysł napisania „Anomalisy”. Słuchowisko opowiada historię mówcy motywacyjnego, coacha Michaela Stone’a, Brytyjczyka żyjącego w Los Angeles z żoną i synem. Życie Stone’a to ciągła podróż między różnymi stanami USA. W Cincinnati poznaje Lisę Hesselman, oczarowaną jego książką i wykładami przedstawicielkę handlową. W sztuce wystąpili Jennifer Jason Leigh, Tom Noonan i David Thewlis, którzy w animacji udzielają głosów swoim bohaterom. Producentami przedstawienia było małżeństwo Keith i Jess Calder. 

Keith Calder: – Pomyślałem, że to niezwykle wymowne, sugestywne przedstawienie o samotności, miłości, o istocie człowieczeństwa równie dobrze można przenieść na pełnometrażową opowieść filmową. 

Wkrótce scenariuszem Kaufmana zainteresowała się nagrodzona Emmy firma producencka Starburns, specjalizująca się w tradycyjnej animacji 2D. Niedługo później do projektu dołączył Duke Johnson. – Jestem wielkim fanem Charliego, toteż bez wahania przystąpiłem do projektu. 

By przedstawić losy Michaela Stone’a i Lisy Hasselman, do produkcji zaangażowano mistrzów animacji poklatkowej – twórców specjalizujących się w rzeźbie, modelowaniu postaci animowanych, kostiumach i fryzurach. Główna część fabuły jest tożsama z historią przedstawioną w sztuce. Charlie Kaufman: – Postacie są te same, aktorzy też, scenariusz również, no, prawie. Od początku wydawało mi się, że te postaci są jakby animowane. 

Za zdjęcia do filmu odpowiada Joe Passarelli, który pracował dla Starburns przy słynnym filmie „Mary Shelley’s Frankenhole”. „Anomalisa”, choć jest filmem animowanym, bardzo przypomina film fabularny. Świat i postaci przedstawione są realistycznie, prawdziwie – z całą przyziemnością codzienności. Ubrania bohaterów nie rzucają się w oczy, naturalna jest także szarość hotelowych apartamentów, anonimowość hotelowych korytarzy, barów, sal konferencyjnych. Wszyscy zaangażowani do produkcji filmu dołożyli wszelkich starań, by każdy kadr był możliwie najbliższy rzeczywistości, włączając najmniejsze szczegóły, jak choćby wilgoć oczu bohaterów, ich zmarszczki czy tzw. cechy charakterystyczne, czy znaki szczególne. – Zależało nam, aby ciała wyglądały naturalnie. Lalki są nieduże, wymagają więc od animatorów wielkiej precyzji. Chcieliśmy, aby nasze postaci były wyraziste, ale zarazem naturalne. Stąd celowe szwy na twarzach Michaela, Lisy i innych bohaterów. 

Zwykle usuwa się je podczas dalszych prac nad filmem, ale Kaufman nie chciał tego zrobić. Nie chciał ujednolicenia postaci, wprost przeciwnie – chciał dywersyfikacji, stąd np. brodawki na twarzach bohaterów. – W wysokobudżetowych animacjach twarze różnych bohaterów są często tak podobne do siebie, że aż wymienne. Dlatego też postanowiliśmy zostawić szwy. 

Celowemu odróżnieniu „Anomalisy” od innych animacji posłużyła również decyzja, by głosów postaciom użyczyli ci sami aktorzy, którzy odtwarzali je w sztuce teatralnej, słuchowisku. Dlatego ten film „nie brzmi” jak inne filmy animowane. – Pracowaliśmy bardzo ciężko, aby ten film różnił się od innych produkcji – mówi Kaufman – Wszystkim nam bardzo zależało na tej produkcji; film powstał z prawdziwej miłości do tej historii. Nikt nie dostał za to pieniędzy. Praca nad „Anomalisą” przypominała trochę sztukę wystawianą w szkole. Wszyscy braliśmy w tym udział tylko dlatego, że pokochaliśmy tę historię. To była jedyna przyczyna. Wytworzyła się między nami szczególna więź. 

„Anomalisa” wpisuje się doskonale w klimat popisowych dzieł Kaufmana – „Adaptacji”, „Być jak John Malkovich”, „Synekdocha, Nowy Jork”, współczesnych klasyków kina z niezapomnianymi bohaterami, surrealistycznym klimatem i czarnym humorem. I tym razem Kaufman sięga do tematu izolacji, osamotnienia, melancholii, może nawet depresji. Nadzieją jest jednak zapowiedź czegoś, co moglibyśmy nazwać „kaufmanowską nadzieją dla związku”. 
Jak nietrudno się domyślić, najtrudniejsze było przełożenie na język animacji czegoś, co wytwarza się między bohaterami, klimatu opowieści. Innymi słowy – pokazanie czegoś, co jest niewidzialne. – Głównym składnikiem tej historii jest coś, co publiczność musi wyczuć, czego nie da się zobaczyć – przekonuje Kaufman. – Przełożenie tego na język animacji było długim, skomplikowanym procesem. Fascynującym procesem. Nagle coś, co brzmiało, stawało się na naszych oczach czymś wizualnym, czymś, co można zobaczyć. Naturalnie, pewne rzeczy zmieniły się podczas przełożenia treści na język filmu. 
TWÓRCY

JENNIFER JASON LEIGH – jedna z najbardziej uznanych aktorek amerykańskich. Znana z filmów „Autostopowicz”, „Piekielny Brooklyn”, „Ognisty podmuch”, „Hudsucker Proxy”, „Sublokatorka”, „Plac Waszyngtona”, „eXistenZ”.

TOM NOONAN – amerykański aktor, reżyser, scenarzysta. Znany z filmów „RoboCop”, „Bohater ostatniej akcji”, „Gorączka”, „Dom diabła” oraz wielu produkcji telewizyjnych, jak choćby hitowego serialu „Hell on Wheels”. 

DAVID THEWLIS – brytyjski aktor, reżyser i scenarzysta. Znany z filmów o Harrym Potterze, „Londyński bulwar”, „Królestwo niebieskie”, „Big Lebowski”, „Nagi instynkt 2”. 

CHARLIE KAUFMAN – jeden z najoryginalniejszych twórców Hollywood. Laureat Oscara za scenariusz do filmu „Zakochany bez pamięci”. W sumie ma na koncie trzy nominacje do Nagrody Akademii oraz dwie statuetki BAFTA. Autor scenariuszy „Adaptacji”, „Niebezpiecznego umysłu” oraz „Być jak John Malkovich”. Napisał i wyreżyserował „Synekdochę, Nowy Jork”.

