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Maria Palm … Emma
Ed Skrein … Shane
Charlotte Tomaszewska … Zofia
Thierry Hancisse  - Bernard
Virgile Bramly - Marcel

Marco Ilsø - Frederik

Claire Tran - Mika

TWÓRCY

reżyseria - Mads Matthiesen

scenariusz - Mads Matthiesen, Martin Zandvliet, Anders August
producent - Jonas Bagger
zdjęcia - Petrus Sjövik
montaż - Pernille Bech Christensen 
KRÓTKO O FILMIE
Fascynujące kulisy świata paryskiej mody w nowym filmie wielokrotnie nagradzanego Madsa Matthiesena (zdobywcy m.in. nagrody dla Najlepszego reżysera na międzynarodowym festiwalu filmowym Sundance za produkcję „Misiaczek”). W rolach głównych debiutująca na wielkim ekranie supermodelka MARIA PALM, niesamowicie przystojny ED SKREIN („Deadpool”, „Transporter: Nowa moc”) oraz polska gwiazda światowej sceny modelingu – CHARLOTTE TOMASZEWSKA. Producentem jest Zentropa Entertainments („Polowanie”, „Nimfomanka”).

Marzeniem Emmy (Maria Palm) jest zostanie modelką międzynarodowego formatu i praca dla ekskluzywnej marki Chanel. Wreszcie dostaje upragnioną szansę i wyjeżdża do stolicy światowej mody - Paryża. Wprowadza się do lokalu, gdzie mieszka pochodząca z Polski Zofia (Charlotte Tomaszewska). Nowa przyjaciółka wprowadza nowicjuszkę w świat pełen atrakcyjnych ludzi, drogich marek i luksusowych imprez. Emma bardzo szybko zaczyna odnosić sukcesy. Na jednej z sesji zdjęciowych poznaje przystojnego i charyzmatycznego fotografa – Shane’a (Ed Skrein). Dziewczyna zakochuje się w mężczyźnie od pierwszego wejrzenia. Wkrótce jednak ich relacja zacznie przybierać charakter niebezpiecznej obsesji. Emma szybko poznaje prawdziwe kulisy branży modelingu.

ŚWIAT LUKSUSU I POKUS
Reżyser Mads Matthiesen, po świetnie przyjętym przez krytykę „Misiaczku”, wraca na srebrne ekrany filmem „Modelka”. Jest to dramat rozgrywający się w międzynarodowych kręgach mody – świecie pełnym luksusu i niezliczonych pokus. 
Bohaterką „Modelki” jest młoda i niedoświadczona Emma (Maria Palm). Podróż do centrum świata mody – Paryża i związanego z nim wytwornego życia to spełnienie jej największych marzeń i przygoda życia. Gdy na swojej drodze spotyka atrakcyjnego i starszego od niej fotografa mody – Shane’a (Ed Skrein) – zakochuje się bez pamięci. Jednocześnie, nagle otwierają się przed nią wszystkie drzwi świata mody. Wkrótce Emma dostrzega jednak, że miłość ma też ciemne strony, a jej marzenia zostają poddane próbie. Próbie nie tylko w stosunku do Shane’a, ale także jej samej. 
„Film opowiada o marzeniach młodej dziewczyny, o tym by zabłysnąć na pierwszych stronach gazet, by zdobyć uznanie i zwrócić na siebie uwagę. Moda to fascynujący, barwny, wciągający, wykreowany świat, ale dla wielu niedostępny. Nasza główna bohaterka – Emma ma trudności w odróżnieniu rzeczywistości od marzeń. Funkcjonuje między zewnętrznością, własną urodą, a prostym wyobrażeniem o miłości i ludziach. Ten film stawia wiele pytań. Jak to jest stać na piedestale i być akceptowanym tylko i wyłącznie  ze względu na swoją urodę? Jak wygląda świat nastolatki i jak silne jest jej pragnienie bycia dorosłym? Kiedy budzi się w człowieku poczucie niezależności, osobowości, kiedy ma potrzebę określenia własnego ja. Żyjemy w świecie, gdzie coraz większy nacisk kładziony jest na robienie sobie zdjęć i kreację. Social media otworzyły nam drogę do stworzenia pięknego obrazka nas samych, dokonujemy dzięki nim swego rodzaju inscenizacji. Zarówno w moim poprzednim filmie ‘Misiaczek’ mówiącym o kulturyście imieniem Dennis i w ‘Modelce’ - filmie o Emmie – pojawia się podobny wątek dotyczący identyfikacji głównej postaci z własnym wyglądem cielesnym. Uroda Emmy w pewnym stopniu jest ucieczką od codziennej, monotonnej szarości i szukaniem w świecie wyobrażeń doskonałego życia i potwierdzenia swojej osoby” – mówi o filmie reżyser. 

GWIAZDA „DEADPOOLA” I NAJLEPSZA WŚRÓD MODELEK
Grająca główną rolę, odnosząca sukcesy na arenie międzynarodowej, duńska modelka Maria Palm została wybrana spośród wielu dziewczyn ubiegających się o rolę. „Od samego początku był to dla mnie ważny element, by do głównej roli znaleźć osobę z branży modowej, ale nie filmowej. W moich ostatnich filmach obsadzałem główne role amatorami i poczatkującymi aktorami – i w tym przypadku chciałem tak zrobić. W ciągu ośmiu miesięcy przesłuchaliśmy kilkadziesiąt najlepszych duńskich modelek. Podczas pierwszego castingu w Nowym Jorku (gdzie Maria w tym czasie pracowała), zauważyłem, że Maria posiada pewne predyspozycje, szczególne zdolności. Po nowojorskim spotkaniu nadal przeprowadzaliśmy w Danii serię castingów i warsztatów, ale jednocześnie coraz bardziej byłem przekonany, że Maria jest tym idealnym wyborem do roli Emmy” – mówi Mads Matthiesen. 
W roli Shane’a wciela się brytyjski aktor Ed Skrein, znany szerokiej publiczności dzięki roli w serialu „Gra o tron” i filmie „Deadpool”. „Ed jest fantastycznym aktorem. Aktorem posiadającym brytyjski urok i jednocześnie mroczną stronę charakteru. Właśnie takimi cechami osobowości chciałem obdarzyć filmowego bohatera” - wspomina reżyser.

AKTORZY
MARIA PALM (Emma)
Urodzona w 1995 w Danii. Modelka o międzynarodowej renomie, zaczynała w wieku 13 lat. Ma na swoim koncie współpracę z największymi brandami świata mody – m.in. Marc by Marc Jacobs, Diesel, YSL, H & M, Zara, Etro i L'Oreal. Dzięki swej niepowtarzalnej urodzie oraz unikalnym zdolnościom przeobrażania znalazła się na okładkach takich magazynów: Vogue, Elle oraz Harpers Bazaar. „Modelka” to jej debiut filmowy.

ED SKREIN (Shane)
Urodzony w 1983 w Wielkiej Brytanii. Zadebiutował w 2012 roku samym roku rolą w „Ill Manors”. Następnie zagrał w „Lotnej brygadzie”, a w 2013 roku otrzymał rolę Daario Naharisa w serialu „Gra o tron”. W tym samym roku magazyn Screen okrzyknął go tytułem „Star of Tomorrow”. Rok później wcielił się w postać Hjorra w serialu „Saga Wikingów”. W 2015 roku zastąpił Jasona Stathama w filmie „Transporter: Nowa moc”. Międzynarodowe uznanie zyskał dzięki roli w produkcji Marvela pt. „Deadpool” (2015). Ma na swoim koncie także sukcesy jako muzyk. 

CHARLOTTE TOMASZEWSKA (Zofia)
Urodzona w 1990 roku w Montrealu. Od 1992 roku mieszka w Warszawie. W wieku pięciu lat zaczęła grę na skrzypcach. Uczęszczając do szkoły muzycznej przy ulicy Miodowej, kontynuowała naukę w klasie fortepianu i gitary klasycznej. 
Po napisaniu matury zaczęła pracować jako modelka. Do najważniejszych osiągnięć zalicza publikacje w siedmiu edycjach Vogue - okładkę tureckiego wydania - oraz sesje dla włoskiej, rosyjskiej, japońskiej, portugalskiej, brytyjskiej i greckiej edycji magazynu jak również współpracę z projektantami Vivienne Westwood i Marc Jacobs.
Po licznych podróżach do Nowego Jorku, Paryża, Londynu, Tokio, Aten, Barcelony czy Istambułu to w właśnie w rodzinnym Mediolanie jej kariera nabrała rozpędu. Zmiana polskiej agencji jak i wizerunku zaowocowała nowymi kontraktami, m.in. z włoskim domem mody Gucci. Marka ta w ostatnim sezonie upomniała się o Charlotte dając jej kontrakt na wyłączność.

Prócz zamiłowania do muzyki oraz malarstwa, Charlotte wymienia kino jako największą pasję. Z tego też powodu nie mogła odmówić duńskiemu studiu filmowemu ZENTROPA Studios udziału w filmie „Modelka” w reżyserii Mads Matthiesena. „Modelka” to jej debiut filmowy.
TWÓRCA
Mads Matthiesen (reżyseria i scenariusz)

Mads Matthiesen (1976) jest scenarzystą i reżyserem „Misiaczka” (2012), gdzie rolę główna gra kulturysta Kim Kold. Za ten właśnie film otrzymał nagrodę najlepszego nieamerykańskiego reżysera na festiwalu filmowym Sundance w 2012 roku. Został także nominację do European Film Award Discovery Award. Jednocześnie otrzymał nominację na nagrodę w kategorii Bodil i Robert jako najlepszy film roku.
