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Ciebie też porwie!
Horror TO produkcji New Line Cinema w reżyserii Andy’ego Muschiettiego (Mama) jest oparty na motywach niezwykle popularnej powieści Stephena Kinga pod tym samym tytułem, która przeraża czytelników od dziesięcioleci.
Film opowiada o grupie siedmiu młodych outsiderów dorastających w Derry, miasteczku położonym w stanie Maine, którzy mówią o sobie „Klub Frajerów”. Każdy z nich został zepchnięty na margines z takiego czy innego powodu. Każdy jest obiektem drwin paczki lokalnych gnębicieli... I wszyscy doświadczyli tego, jak ich lęki ożywają, przybierając postać pradawnej zmiennokształtnej bestii, którą są w stanie określić wyłącznie jako To. 
Derry od początku swojego istnienia było terenem łowów tej istoty, która wynurza się z kanałów co 27 lat, aby karmić się strachem swoich ofiar — dzieci z Derry. Pewnego przerażającego, pełnego emocji lata Frajerzy jednoczą się i nawiązują między sobą bliskie więzi, by przezwyciężyć własny strach i powstrzymać nową serię morderstw. Jej pierwszą ofiarą pada chłopiec usiłujący pewnego deszczowego dnia dogonić papierową łódkę, która wpadła do kanału burzowego... prosto w ręce Klauna Pennywise’a.
W rolę głównego czarnego charakteru, Pennywise’a, wciela się Bill Skarsgård (Seria Niezgodna: Wierna, serial Hemlock Grove). Ponadto na ekranie pojawia się plejada młodych aktorów: Jaeden Lieberher (Midnight Special), Jeremy Ray Taylor (Alvin i wiewiórki: Wielka wyprawa), Sophia Lillis (37), Finn Wolfhard (serial Stranger Things), Wyatt Oleff (Strażnicy Galaktyki), Chosen Jacobs (wchodzący niedługo na ekrany kin film Cops and Robbers), Jack Dylan Grazer (Tales of Halloween), Nicholas Hamilton (Captain Fantastic) oraz debiutujący na dużym ekranie Jackson Robert Scott.

Andy Muschietti wyreżyserował TO na podstawie scenariusza autorstwa Chase’a Palmera, Cary’ego Fukunagi oraz Gary’ego Daubermana opartego na motywach powieści Stephena Kinga. Za produkcję odpowiadali Roy Lee, Dan Lin, Seth Grahame-Smith, David Katzenberg oraz Barbara Muschietti, zaś Dave Neustadter, Walter Hamada, Richard Brener, Toby Emmerich, Marty P. Ewing, Doug Davison, Jon Silk i Niija Kuykendall pełnili funkcję producentów wykonawczych.

W skład ekipy filmowej weszli: operator Chung-Hoon Chung (Earl i ja, i umierająca dziewczyna, Oldboy), scenograf Claude Paré (Geneza planety małp), montażysta Jason Ballantine (Mad Max: Na drodze gniewu) oraz projektantka kostiumów Janie Bryant (serial Mad Men). Muzykę do filmu skomponował Benjamin Wallfisch (Annabelle: Narodziny zła).

New Line Cinema przedstawia produkcję Vertigo Entertainment/Lin Pictures/Katzsmith Production pod tytułem TO. Film będzie rozpowszechniany przez Warner Bros. Pictures, spółkę Warner Bros. Entertainment. 
www.Itthemovie.net
INFORMACJE O PRODUKCJI
Czego ty się boisz?
Nieważne czy jest to potwór pod twoim łóżkiem czy istoty czające się w ciemności, w horrorze TO będziesz musiał stawić czoła swoim największym lękom. „Strach to uczucie, które odczuwa każdy z nas. Wszyscy się z nim identyfikujemy. A czy może być coś bardziej przerażającego od istoty, która nie tylko cię atakuje, ale robi to pod postacią twojego największego lęku?” — mówi ceniony reżyser Andy Muschietti, który jako pierwszy przeniósł kultowy bestseller Stephena Kinga na duży ekran.
Zagadkowo krótki tytuł odnosi się do głównego czarnego charakteru opowieści — pradawnej zmiennokształtnej bestii, która przybiera postać najgłębiej skrywanych lęków swoich ofiar. Wybudza się ze snu co 27 lat, aby żerować na dzieciach, czyli najbardziej bezbronnych mieszkańcach Derry w stanie Maine. Jednak tym razem grupa siedmiu młodych outsiderów, którzy mówią o sobie „Klub Frajerów”, zjednoczy siły, aby stawić czoła tajemniczej istocie, którą określają niezwykle pojemnym zaimkiem — To. To znane jest też pod inną nazwą... pod imieniem, które stało się kultowe w historii horroru — Pennywise, Tańczący Klaun. 
Powieść „TO”, która została po raz pierwszy opublikowana w 1986 r., niemal od razu weszła do klasyki gatunku i zyskała status bestsellera roku. Intryguje czytelników od ponad trzydziestu lat, nadal zaliczając się do najlepszych i najbardziej wpływowych dzieł niekwestionowanego literackiego mistrza horroru. Od czasu wydania stanowi też inspirację dla wielu projektów filmowych i telewizyjnych. 
Niewątpliwie jest to prawdą w przypadku reżysera tego filmu. „Jestem ogromnym fanem Stephena Kinga, który był moim ulubionym autorem w okresie dorastania, dlatego udział w tym projekcie jest dla mnie spełnieniem marzeń” — twierdzi Muschietti. „Uwielbiam kręcić straszne filmy, a strach fascynował mnie od zawsze. Natomiast okresem, w którym boisz się chyba najbardziej, jest dzieciństwo i moment, kiedy oglądasz pierwszy horror w życiu. To uczucie, którego już nigdy nie doświadczysz. Ponowne wywołanie tego wrażenia stało się dla mnie swego rodzaju obsesją. Świadomość ta pomaga mi tworzyć, ponieważ wierzę, że innych ludzi można przestraszyć tylko tym, czego sami się boimy”.
Istnieje także druga warstwa tej historii, która stanowi znak rozpoznawczy Stephena Kinga. Nie ma chyba drugiego pisarza, który potrafi lepiej zestawić bezbrzeżne przerażenie z uczuciami towarzyszącymi wchodzeniu w dorosłość. Udało mu się to najlepiej w pełnej ciepła opowieści o dojrzewaniu, która stanowi centralny wątek filmu TO. „Od samego początku byliśmy świadomi, że TO jest czymś więcej niż tylko horrorem. Film musiał odzwierciedlać zróżnicowany klimat powieści. Akcja rozgrywa się w takim okresie życia tych młodych bohaterów, kiedy faktycznie dojrzewają. Chcieliśmy uchwycić w filmie urok tych chwil, jednocześnie zachowując jego na wskroś przerażającą atmosferę” — podkreśla producent Seth Grahame-Smith.
Producent David Katzenberg przyznaje mu rację. „W filmie są momenty, kiedy każdy z tych elementów wysuwa się na pierwszy plan, tworząc ciekawą równowagę między strachem a innymi emocjami. Odpowiednie wyważenie tych dwóch aspektów miało znaczenie w kontekście tempa filmu i narracji”.
Siostra i kreatywna partnerka Andy’ego Muschiettiego, producentka Barbara Muschietti, uważa, że znalezienie tej równowagi to zasługa scenarzystów. „Chase’owi Palmerowi, Cary’emu Fukunadze i Gary’emu Daubermanowi udało się uchwycić wzruszające odcienie przyjaźni członków Klubu Frajerów, a nawet muśnięcie pierwszej nastoletniej miłości. Niech nikogo to jednak nie zmyli — i tak będziecie się bać” — uśmiecha się.
Uczucie lęku w filmie TO uosabia złowrogi klaun, Pennywise — pożeracz dzieci, znawca strachu. „Jako nastolatek bardzo dobrze znałem „TO” i postać Pennywise’a. Wydaje mi się, że potrzebuje, aby dzieci wierzyły w to, co widzą, i się tego bały, aby mógł je pożreć, bo wówczas strach przenika ich ciała. Dla mnie jako dziecka, a nawet teraz, to najbardziej przerażająca koncepcja z możliwych” — mówi Bill Skarsgård, który wciela się w postać czarnego charakteru.
„Zdecydowanie chodzi o przezwyciężenie strachu, bo jeśli dzieci nie będą się bały Pennywise’a, mają szansę go pokonać. Jednocześnie oglądanie wszystkich złych rzeczy, które się im przytrafiają, nie należy do przyjemnych” — mówi aktor Jaeden Lieberher reprezentujący Klub Frajerów.

Lieberher gra faktycznego przywódcę grupy, Billa Denbrougha. Młodzi aktorzy wcielający się w role pozostałych członków klubu to: Finn Wolfhard jako Richie Tozier, Sophia Lillis jako Beverly Marsh, Jack Dylan Grazer jako Eddie Kaspbrak, Wyatt Oleff jako Stanley Uris, Jeremy Ray Taylor jako Ben Hanscom i Chosen Jacobs jako Mike Hanlon.
Pracując nad projektem, ekipa filmowa, w której znaleźli się ponadto producenci Roy Lee i Dan Lin, miała świadomość, że przeniesienie tak pełnej treści, ponad 1000-stronicowej książki na ekran byłoby nie lada wyzwaniem. Dlatego też postanowiono skupić się na jej pierwszej połowie, kiedy członkowie Klubu Frajerów są jeszcze dziećmi... i obiektami na celowniku Pennywise’a. Niemniej jak zauważa Dauberman: „Największym wyzwaniem w procesie adaptowania nawet połowy tak uwielbianej powieści jak „TO” pozostaje kwestia dokonania wyboru spośród mnóstwa niezatartych w pamięci fragmentów, które towarzyszą nam, od kiedy przeczytaliśmy tę książkę po raz pierwszy”.
„Wszyscy czuliśmy na sobie ogromną odpowiedzialność, aby wiernie odtworzyć klimat powieści, ponieważ ma ona duże znaczenie dla fanów Stephena Kinga, do których zaliczają się też wszystkie osoby pracujące nad przeniesieniem jej wreszcie na duży ekran” — mówi Grahame-Smith.
„To była prawdziwa praca zespołowa. Andy bardzo otwarcie mówił o swoich pomysłach. Jedną z rzeczy, które omawialiśmy najbardziej szczegółowo, był sposób, w jaki lęki każdego z Frajerów definiują ich osobowość. Dużo myślał o tym, w jaki sposób determinuje to ich czyny, wyciągając wnioski z przesłanek znalezionych w powieści” — wspomina Dauberman.
„Andy miał bardzo jasną wizję tego filmu” — przyznaje Katzenberg. „Bez wątpienia jest obeznany z horrorem, ale jednocześnie bezbłędnie ukazał kontrastujący klimat i połączył oba elementy w spójną całość. Wybranie go na reżysera tego filmu było doskonałą decyzją” — kontynuuje producent, odnosząc się do pracy Muschiettiego nad przebojowym horrorem Mama.
Adaptując scenariusz, twórcy filmu zdecydowali się dokonać jeszcze jednej istotnej zmiany. Chociaż King umiejscowił akcję pierwszej części swojej powieści w latach 50. XX wieku, postanowiono przenieść ją do lat 80. „Lata 50. XX wieku to czasy, w których w dorosłość wkraczał Stephen King i jego pokolenie. Książka odzwierciedla lęki z okresu jego dorastania. Stephen zawsze powtarza, aby pisać o znanych sobie sprawach. Dlatego chcieliśmy nakręcić film o tym, co jest nam znane — dorastaniu w latach 80. XX wieku, i przywołać to, co wówczas budziło w nas przerażenie” — wyjaśnia Barbara Muschietti.
„W latach 50. XX wieku dzieci bały się zupełnie innych rzeczy, takich jak klasyczne potwory z filmów nakręconych w tamtych czasach. Takie formy przyjmuje też Pennywise w oryginalnej historii. Nowa wersja lęków przedstawionych w tym filmie jest bardzo złożona i sięga bardzo głęboko. Nawet fani książki mogą być zaskoczeni sposobem, w jaki została poprowadzona akcja” — zdradza Andy Muschietti. 
„Twórcy filmu poszli w nieco innym kierunku w porównaniu do książki, jednak najistotniejsze jest to, że zachowali myśl przewodnią. Pennywise dociera do tych dzieci, odkrywając, czego się najbardziej boją, i stając się tego uosobieniem. Andy zrozumiał tę koncepcję w całej rozciągłości. Myślę, że możemy być z niego dumni” — zauważa Stephen King.
FRAJERZY
Trzymajmy się razem, to wygramy.
Głównymi bohaterami horroru TO jest siedmioro gimnazjalistów, którzy nazywają siebie Klubem Frajerów. Żaden z tych nastolatków z osobna nie potrafi poradzić sobie ze szkolną łobuzerią, nie mówiąc już o potężnej, zmiennokształtnej istocie. Jednak jako grupa potrafią zebrać w sobie odwagę ukutą z ich przyjaźni i determinacji, aby uratować siebie nawzajem, a przy okazji całe miasto, stawiając czoła przerażającemu zagrożeniu, które było bezkarne od stuleci. 

„Frajerzy zyskują siłę w jedności. Ciekawie obserwuje się zmiany zachodzące w dynamice grupy na przestrzeni całego filmu, zarówno pod względem przywództwa, jak i pozycji siły. Każdy ma swój moment. To piękna historia, w której, szczególnie w trudnych chwilach, do głosu dochodzą człowieczeństwo, zaufanie i miłość” — zapewnia reżyser.

King zdradza, że miał bardzo konkretny powód, aby przedstawić głównych bohaterów swojej powieści jako dzieci. „Istnieje taka grupa dzieci, które są za duże, aby wierzyć w Świętego Mikołaja i Króliczka Wielkanocnego, ale nadal się boją, że coś może czaić się w ciemności pod ich łóżkiem. Chciałem postawić je w sytuacji, w której tylko one są w stanie zobaczyć to stworzenie i rzeczywiście stawić mu czoła, bo nadal wierzą w potwory. Jednocześnie są starsze od małych, zupełnie bezbronnych dzieci, dlatego mogą coś zdziałać”.

Twórcy filmu rozpoczęli szeroko zakrojone poszukiwania aktorów, którzy mogliby zagrać role Frajerów. Przesłuchali setki utalentowanych dzieci. „Casting do tego filmu był ogromnym przedsięwzięciem. Spotkaliśmy się z mnóstwem osób. Samo znalezienie aktora, który uosabia daną postać, daje niesamowitą satysfakcję. Dla reżysera to ekscytujące doświadczenie, bo dobranie możliwie najlepszych aktorów jest kluczowe dla przeniesienia postaci na duży ekran” — mówi Muschietti.
Casting do ról tych doskonale zarysowanych bohaterów obejmował nie tylko znalezienie aktorów, ale także upewnienie się, że istnieje między nimi chemia, dzięki której będą wiarygodni jako grupa przyjaciół. „Nasz specjalista ds. castingu, Rich Delia, wykonał świetną robotę” — twierdzi Barbara Muschietti. „Przyprowadził nam mnóstwo świetnych dzieciaków. Najtrudniejszym zadaniem było zawężenie listy kandydatów. Dobrze się bawiliśmy, łącząc ich w grupy, aby znaleźć doskonałą kombinację. Kiedy zauważyliśmy, że między aktorami, którzy otrzymali role, od razu zaiskrzyło, uzyskaliśmy pewność, że podjęliśmy właściwą decyzję”.
Grahame-Smith mówi, że członkowie obsady podeszli do swoich ról z zaangażowaniem i umiejętnościami przekraczającymi ich wiek. „Wszyscy przyszli na plan skoncentrowani, przygotowani i gotowi do pracy. Wiedzieli, gdzie mają stanąć, pamiętali swoje kwestie i dawali z siebie wszystko. Niesamowicie się na nich patrzyło”.
Jaeden Lieberher gra nieśmiałego jąkałę Billa Denbrougha, którego prześladuje wspomnienie jego młodszego brata, George’a. W tę rolę wciela się debiutujący na dużym ekranie Jackson Robert Scott. Brutalne morderstwo chłopca, którego wszyscy nazywali Georgie, daje początek całej historii, jak również podróży Billa. Lieberher mówi, że w wyniku tej tragedii grana przez niego postać zyskuje życiową misję. „W początkowych scenach filmu widać uroczą relację między Billem i Georgiem. Kiedy Georgie znika, Bill czuje się winny, ponieważ to on pozwolił mu iść pobawić się na deszczu swoją nową papierową łódką. Właśnie wtedy chłopiec zaginął. Po tym zdarzeniu życie Billa nie należy do najłatwiejszych. Jego rodzice nie zwracają na niego uwagi. Od śmierci Georgiego zachowują dystans wobec Billa i nie okazują mu uczuć. Pozostali mu tylko przyjaciele. Właściwie tylko z nimi może naprawdę porozmawiać”. 

Najlepszym przyjacielem Billa jest Richie Tozier, nieposkromiony gaduła, spoglądający znad okularów ze szkłami przypominającymi denka od butelek. „Richie to swego rodzaju wesołek, który uwielbia gry wideo i telewizję, co nas łączy. Usiłuje być największym dowcipnisiem w grupie. Tyle tylko, że nikt poza nim nie uważa, że jest zabawny. Wkurza ich, więc go po prostu ignorują. Po zaginięciu Georgiego sprawy przybierają poważny obrót. Richie zaczyna rozumieć, że w Derry dzieje się coś niedobrego... coś, z czego nie może się nabijać” — mówi odtwórca tej roli, Finn Wolfhard.

Sophia Lillis portretuje jedyną dziewczynę w Klubie Frajerów, Beverly Marsh, która udaje, że nie zauważa, jak działa na swoich młodych przyjaciół. Mimo że pochodzi z patologicznej rodziny, a może właśnie dlatego, Beverly jest „najsilniejsza i najodważniejsza ze wszystkich członków Klubu” — twierdzi Lillis. „Jest bardzo niezależna i zachowuję się tak, jakby nie zależało jej na tym, co myślą inni. Jednak tak naprawdę chce mieć przyjaciół i być częścią czegoś większego. Chciałaby nawiązać relacje z innymi ludźmi, ale się boi i nie chce skończyć w towarzystwie ludzi takich jak jej ojciec. Dlatego trzyma wszystkich na dystans... oczywiście do czasu dołączenia do Frajerów”.

Jack Dylan Grazer gra Eddiego Kaspbraka — drobnego hipochondryka, który nie rozstaje się ze swoją saszetką pełną leków, inhalatorów dla astmatyków i różnych środków odkażających. „Eddie jest znerwicowanym dzieckiem” — przyznaje Grazer. „Ma obsesję na punkcie zarazków za sprawą swojej matki, co doprowadziło jego życie towarzyskie do ruiny. Jednak nie jest tak słaby, jak wmawiano mu przez całe życie. Stawienie czoła Pennywise’owi wraz z przyjaciółmi uświadamia mu, jak silny jest w rzeczywistości”.

W rolę Stanleya Urisa, największego sceptyka z całej siódemki, wciela się Wyatt Oleff. „Stan ma nerwicę natręctw. Nie lubi, kiedy coś nie leży na swoim miejscu. Procesy, które zachodzą w jego głowie w takiej sytuacji, są zbyt skomplikowane, by mógł sobie z nimi poradzić. Nie tylko boi się Pennywise’a, jest też urażony... nie może znieść, że w jego rzeczywistości istnieje coś takiego, bo po prostu tu nie pasuje” — zauważa. W przededniu swoich 13. urodzin Stanley powinien się przygotowywać do swojego bar micwa. Jednak całą jego uwagę pochłania (ku konsternacji jego ojca — rabina) zdecydowanie inna inicjacja, wymuszona na Frajerach przez Pennywise’a.

Jeremy Ray Taylor gra Bena Hanscoma, który spotyka Frajerów po tym, jak został brutalnie zaatakowany — ale nie przez Pennywise’a tylko gang lokalnych chuliganów. Ben może nie należy do najbardziej wysportowanych, ale Taylor szybko wymienia jego inne pozytywne cechy. „Jest najinteligentniejszym członkiem grupy. Lubi spędzać czas w bibliotece... Myślę, że można go nazwać nerdem” — uśmiecha się. „To Ben odkrywa zatrważającą historię morderstw i zaginionych mieszkańców w Derry, co imponuje pozostałym. Nigdy nie miał żadnych przyjaciół. Uważa, że bycie członkiem Klubu Frajerów to najwspanialsza rzecz na świecie”.

Jako ostatni do Klubu dołącza Mike Hanlon, w którego postać wcielił się Chosen Jacobs. „Mike twardo stąpa po ziemi i jest bardzo autentyczny” — zdradza Jacobs. „Mieszka skromnie poza miastem. W związku z nadal istniejącymi uprzedzeniami rasowymi zawsze czuł się zepchnięty na margines jako Afroamerykanin. Bycie częścią Klubu Frajerów wiele dla niego znaczy, ponieważ to jedyna prawdziwa przyjaźń, jaką zna”.

Najpotężniejszą bronią Frajerów w walce przeciwko Pennywise’owi jest ich solidarność i miłość. „Przeżyją, jeśli będą trzymali się razem i stawią czoła swoim wewnętrznym i zewnętrznym demonom” — przyznaje Barbara Muschietti.
Aktorzy wzięli sobie to założenie do serca. Więź, jaką nawiązali między sobą Frajerzy, odzwierciedlała relacje istniejące między portretującymi ich aktorami. Przed rozpoczęciem realizacji zdjęć twórcy filmu zorganizowali coś w rodzaju obozu szkoleniowego. Grahame-Smith zdawał sobie sprawę z tego, że tych młodych aktorów jeszcze nawet nie było na świecie w czasach, w których rozgrywa się akcja filmu. Dlatego też stworzył dla nich elementarz lat 80. XX wieku. „Opracowałem niewielką broszurę z filmami, muzyką, grami wideo, ubraniami i innymi rzeczami z tamtego okresu. Znajdowały się w niej nawet informacje o sposobie prowadzenia rozmowy i zdjęcia różnych przedmiotów, np. telefonu. To był mój niewielki wkład w przygotowanie obozu szkoleniowego”.
Spędzony razem czas miał pomóc zbudować relacje między aktorami. Jednak nawet sami twórcy filmu byli zadziwieni, jak blisko te dzieciaki zaprzyjaźniły się ze sobą poza planem zdjęciowym. Byli nierozłączni. Spędzali razem noce, oglądali wspólnie filmy, robili sobie nawzajem psikusy, nie wspominając o sesjach karaoke, w których często uczestniczyli także twórcy filmu i członkowie ekipy filmowej. 
„Stali się najlepszymi przyjaciółmi. Myślę, że w tym miejscu należy pochylić czoła przed Andym, który zobaczył w nich coś wyjątkowego podczas castingu. Można to porównać do oglądania przełomowego lata ich dzieciństwa, które rozgrywało się na naszych oczach, zarówno na ekranie, jak i poza nim” — wspomina Grahame-Smith.

„Więź, którą między sobą nawiązali, była autentyczna i głęboko zakorzeniona. Niezależnie od tego, co wydarzy się w przyszłości, to był dla nich szczególny czas, który na zawsze pozostanie w ich pamięci. Byłem im bardzo wdzięczny. Doskonale się spisali” — potwierdza Muschietti.

Chociaż Pennywise jest niewątpliwie najgroźniejszy, to nie jedyne niebezpieczeństwo, które grozi dzieciom dorastającym w Derry. Gang Bowersa, grupa agresywnych chuliganów pod wodzą Henry’ego Bowersa, zawsze krąży w poszukiwaniu kogoś do sterroryzowania, za cel obierając najsłabsze i najbardziej bezbronne dzieci, które spotka na swojej drodze. Nicholas Hamilton, aktor australijskiego pochodzenia, który wciela się w rolę Henry’ego, nazywa swoją postać „psychopatycznym kretynem, który jest kimś więcej niż chuliganem — jest po prostu zły”. Jego równie bezwzględni kolesie to Patrick Hockstetter grany przez Owena Teaguę, Victor Criss portretowany przez Logana Thompsona oraz Belch Huggins, w którego wciela się Jake Sim.

Mimo straszliwych niebezpieczeństw, którym stawiają czoła dzieci, dorośli w Derry nie chcą albo nie są w stanie im pomóc. Przymykają oko na chuliganów i całkowicie ignorują potwora, który nęka ich miasteczko od początku jego istnienia. Ich apatia, nawet kiedy zetkną się z aktem przemocy, stanowi niezbity dowód na to, że Pennywise kontroluje całe miasto na poziomie mentalnym. „Ta manifestacja siły przejawia się w fakcie, że dorośli, którzy powinni zareagować o wiele gwałtowniej, zdają się tracić rozpęd i pozwalają na te okropności. Widać to w scenie, w której jeden plakat z zaginionym dzieckiem zostaje przysłonięty przez kolejny i nikt nie zwraca na to uwagi. Dzieci wreszcie zdają sobie sprawę z tego, że żaden dorosły, nawet ich rodzice, im nie pomoże. Będą musiały poradzić sobie same. Kiedy jesteś dzieckiem, to najstraszniejsza rzecz, jaką można sobie wyobrazić” — przyznaje Grahame-Smith.
PENNYWISE
Uczta dla Pennywise’a. Bezbrzeżny strach, czyste przerażenie...
Twórcy filmu zdawali sobie sprawę z tego, że aktor obsadzony w roli Pennywise’a będzie miał istotny wpływ praktycznie na każdy aspekt tej produkcji. Po zakrojonym na szeroką skalę castingu pożądaną przez wielu rolę otrzymał Bill Skarsgård. „Podejście Billa do postaci Pennywise’a było dokładnie takie samo jak Andy’ego” — mówi Barbara Muschietti.
„Najpierw urzekł mnie występ Billa na przesłuchaniu. Od tamtej pory każdego dnia było tylko lepiej. Wniósł nie tylko tajemniczy i intrygujący wymiar do tej postaci, ale odważył się dorzucić także obłąkańczą teatralność Pennywise’a. Miał w oczach szaleństwo, a język jego ciała potrafił całkowicie wytrącić z równowagi. Rola ta była niekiedy dość wymagająca pod względem fizycznym. Muszę jednak oddać sprawiedliwość Billowi — zawsze był pełen energii” — potwierdza reżyser. 
Z kolei Skarsgård mówi, że liczył na wskazówki Muschiettiego i doceniał zaufanie pokładane w nim przez reżysera. „Andy ufał mi, a ja ufałem jemu. Wiedziałem, że jestem w dobrych rękach, więc nie musiałem się ograniczać, a on reagował na to, co robiłem. Fantastycznie się nam współpracowało”.
„Nie można przecenić wkładu, jaki Bill wniósł do tej postaci pod kątem jej fizyczności, postawy i mimiki twarzy” — zauważa Grahame-Smith.
Właściwie jedna mina, którą aktor wykorzystał, odgrywając tę rolę, zaskoczyła reżysera. „Od samego początku miałem w głowie obraz Pennywise’a z rozbieżnym zezem. Chciałem, aby miał takie szalone spojrzenie, w którym jedno oko patrzy w innym kierunku, w przeciwieństwie do zeza zbieżnego. Wspomniałem o tym Billowi jako o jednej z cech postaci, mając na myśli, że dodamy zeza na etapie postprodukcji. On wówczas stwierdził, że sam potrafi to zrobić — i z miejsca zrobił zeza. Po prostu odleciałem! Zobaczycie to w filmie — można nieźle się przestraszyć. Jedyne czego Bill nie był w stanie zrobić, to zmienić koloru oczu z niebieskiego na żółty. Na to przyszła pora na etapie postprodukcji, ale numer z zezem rozbieżnym należał do niego” — opisuje Muschietti.
Biorąc pod uwagę apetyt Pennywise’a na dzieci, Muschietti wyobrażał sobie postać o dziecinnej twarzy — z ogromnymi oczami, spiczastym nosem, cienkimi włosami i rumianymi policzkami. „Zawsze miałem poczucie, że nadanie mu dziecięcych rysów twarzy sprawi, że będzie jeszcze bardziej przerażający ze względu na istniejący kontrast — to postać o niewinnym, uroczym wyglądzie, która jest jednocześnie w stanie dokonywać okropnych czynów”. 
Charakteryzatorzy specjalizujący się w efektach specjalnych, Alec Gillis i Tom Woodruff, zaprojektowali i skonstruowali powiększoną czaszkę, która według Gillisa przypominała „gigantyczny pęknięty melon”. „Zwykle projektujemy od podstaw, ale Andy przysłał mi projekt, który był właściwie gotowy, z przykazaniem, że postać ma wyglądać prawie jak dziecko. To mnie naprawdę wciągnęło”. Wygląd Pennywise’a dopełniają ogromne, ostre jak brzytwa zęby, z których często kapie ślina.
Pracując nad strojem klauna, projektantka kostiumów Janie Bryant wkomponowała do niego elementy pochodzące ze średniowiecza, renesansu i epoki elżbietańskiej, co odzwierciedla fakt, że Pennywise dręczył Derry od stuleci. Bryant dodała także plisy, o których mówi: „Misterne plisy nadają kostiumowi Pennywise’a organicznego i gadziego charakteru”. 
Poza wyglądem fizycznym Skarsgård skupił się na wypracowaniu charakterystycznego głosu i maniackiego śmiechu Pennywise’a. Jeśli chodzi o barwę głosu, zdecydował się na, jak to określa, „nieco trzeszczący i piskliwy ton”. 
Kiedy mityczna postać uosabiana przez Skarsgårda była gotowa, twórcy filmu chcieli odizolować Pennywise’a od siódemki aktorów tworzących Klub Frajerów, przynajmniej początkowo, aby nie osłabić ich pierwszych reakcji. „Trzymaliśmy dzieci z dala od Pennywise’a, dopóki faktycznie nie grały z nim w jednej scenie. Myślę, że stanowiło to kolejny etap w procesie poznawania, kim jest Pennywise, i odczuwania prawdziwego przerażenia” — przyznaje Katzenberg.
Muschietti dokładnie przemyślał sposób, w jaki chciał przedstawić Pennywise’a na ekranie. „To kultowy moment w książce, na który będzie czekało wiele osób” — przyznaje reżyser. „Ta scena hipnotyzuje. Na pierwszy rzut oka Pennywise jest intrygujący i charyzmatyczny, ale jednocześnie wiadomo, że coś z nim jest nie tak. Spowija go magiczna aura, która budzi niepokój”.
Właśnie z uczuciem niepokoju identyfikuje się Barbara Muschietti. „Scena, w której po raz pierwszy widzimy Pennywise’a, ma bez wątpienia ogromne znaczenie. Moim zdaniem kadr ten pozostanie na zawsze w pamięci. Od kiedy po raz pierwszy przeczytałam książkę, trudno mi było spojrzeć na kanał burzowy i nie pomyśleć o czającym się w nim Pennywisie” — uśmiecha się. „Chcieliśmy stworzyć obraz, który na zawsze pozostanie w waszej pamięci”.
BUDOWANIE DERRY
Za wszystkie tragedie
 odpowiada jedna istota. Zły duch.
Zgodnie z oryginalnym zamysłem Stephena Kinga miasteczko Derry było wzorowane na mieście Bangor położonym w rodzinnym stanie pisarza — Maine. Muschietti pojechał do Bangor, aby uzyskać obraz miejsca, w którym rozgrywała się akcja książki, jednak nakręcenie tam filmu nie było możliwe ze względów logistycznych. W zamian za to twórcy filmu postanowili przekroczyć granicę i zbudować własne Derry w miejscowości Port Hope, w prowincji Ontario w Kanadzie. 
Fakt, że wiele przyspieszających tętno sekwencji w Derry rozgrywa się w ciągu dnia, stanowił nie lada wyzwanie dla operatora Chunga-Hoona Chunga, który musiał stale dostosowywać oświetlenie, aby wprowadzić wszechobecny nastrój grozy w słonecznym, malowniczym miasteczku.
Zalesiony obszar w pobliżu Port Hope odegrał rolę leżących odłogiem pól położonych poza granicami Derry, zwanych Pustkowiami. „Miejsce to było niezwykle podobne do książkowego opisu Pustkowi” — mówi Muschietti.
Niektóre z obiektów odgrywających istotną rolę w tej historii znaleziono lub skonstruowano w innych częściach prowincji Ontario, w tym ponury dom umiejscowiony pod dobrze znanym fanom powieści adresem — Neibolt Street 29. Popadający w ruinę, opuszczony budynek składał się w zasadzie z dwóch struktur. Jego zewnętrzną część zbudowano od podstaw, a wnętrze sfilmowano w istniejącym domu, stojącym przy drodze o adekwatnej do sytuacji nazwie — Bleak Street. 
„Za zgodą właściciela domu mogliśmy robić w nim wszystko, co uznaliśmy za konieczne. Przywróciliśmy budynek do jego oryginalnego wyglądu, eksponując piękne detale z epoki wiktoriańskiej, których ilość jeszcze zwiększyliśmy. Później okleiliśmy wszystko odpadającym ze ścian tynkiem, dołożyliśmy suche gałęzie wystające przez zbite szyby okien i nadaliśmy całemu domowi zaniedbany i brudny wygląd. Resztę okien zakleiliśmy gazetami z epoki wiktoriańskiej, które najpierw stworzyliśmy i wydrukowaliśmy dwustronnie, ponieważ patrząc pod światło, widać tekst po drugiej stronie” — opisuje scenograf Claude Paré.
„Aby zbudować zewnętrzną fasadę — kontynuuje Paré — postarzyliśmy nowe drewno. Opaliliśmy je i opłukaliśmy pod wysokim ciśnieniem, aby zyskało srebrzystoszarą barwę i wyglądało na zniszczone, a następnie pomalowaliśmy je na srebrzystoszary kolor z ciemniejszymi śladami po dawno nieobecnych okiennicach”.
Scenograf miał świadomość, że należy dopasować wewnętrzną i zewnętrzną część domu pod kątem wizualnym. Wykorzystał w tym celu nierzucające się w oczy detale. „Dodaliśmy winorośl rozciągającą się od frontowej werandy do okien. W związku z tym wewnątrz wykorzystałem tę samą winorośl, która pięła się przez okna do sufitu i zwisała z niego w pokoju dziennym” — mówi.
Na etapie produkcji korzystano również z trzech olbrzymich planów zdjęciowych położonych w Pinewood Studios w Toronto. Na jednym z nich zespół Paré’a zbudował ogromny zbiornik na wodę, który pełnił funkcję groteskowej podziemnej kryjówki Pennywise’a, złożonej z kombinacji zabawek i tkanin zmieszanych z odorem śmierci i rozkładu. Jej centralnym elementem, który od razu przykuwa wzrok, jest przerażająca sterta zabawek. Wiele z nich pochodzi sprzed setek lat. Wszystkie należały do ofiar Pennywise’a. „Dolna część tego stosu jest już zgniła i czarna, ponieważ składa się z zabawek, które leżały tam setki lat. Im wyżej, tym zabawki są nowsze” — wyjaśnia Paré.

Ponadto na planie zdjęciowym skonstruowano labirynt krętych tuneli i kanałów ściekowych, do którego odważają się zapuścić Frajerzy. Paré współpracował z ekipą budowlaną, aby znaleźć materiały, które dawałyby wrażenie, że zbudowano je wiele lat temu. 

Kanał burzowy, w którym Pennywise pojawia się po raz pierwszy, sfilmowano w dwóch miejscach. Najpierw jego zewnętrzną część, kiedy Georgie jest ubrany w pamiętną żółtą pelerynkę i goni swoją papierową łódkę, płynącą wzdłuż zalanej deszczem ulicy w Derry. Natomiast później, już w studiu, nakręcono scenę rozmowy chłopca z Pennywise’em i jej szokujące zakończenie. W tym celu wykorzystano podwyższoną platformę, z której Pennywise spogląda na Georgiego. 

Wśród innych planów zdjęciowych zbudowanych na potrzeby produkcji znalazły się zniszczona łazienka w obskurnym mieszkaniu, w której Beverly stoi umazana we krwi tryskającej ze zlewu, a także zalana piwnica, gdzie Pennywise niespodziewanie wynurza się z mętnej wody. Właśnie tam wypowiada zapadające w pamięć słowa: „Ciebie też porwie...”, które jednocześnie wyrażają straszną prawdę i groźbę.
Ze wszystkich atrybutów Pennywise’a jeden działał na wyobraźnię każdego pokolenia — czerwony balonik. „Nie da się po prostu nakręcić filmu TO bez balonów” — twierdzi Andy Muschietti. „Kiedy widzi się Pennywise’a trzymającego balony po raz pierwszy, przypatrując się z bliska, można zauważyć, że mają dziwny kształt, ponieważ nie są prawdziwe. To on je tworzy. Może zmieniać kształt, a balony to przedłużenie jego ciała. Przedstawienie czegoś tak znanego w tak dziwacznej formie nadaje całej sytuacji surrealistyczny i niepokojący charakter”.
SŁYSZELIŚCIE TO?
Jeśli To kiedyś powróci, my też wrócimy...
Dźwięk i muzyka odgrywały kluczową rolę w definiowaniu i eksponowaniu nastroju, emocji i oczywiście napięcia. Ściśle współpracując z Andym Muschiettim, operatorzy dźwięku Chris Jenkins i Michael Keller, montażysta dźwięku Victor Ray Ennis oraz realizator dźwięku Paul Hackner stworzyli wielowymiarową ścieżkę dźwiękową, aby pomóc przenieść widzów do przerażającej rzeczywistości Derry. 

Jak na ironię cisza stanowiła często motyw przewodni dla zespołu realizacji dźwięku. „W filmie TO jest wiele scen, w których panuje prawie zupełna cisza, a potem niespodziewanie wydarza się coś strasznego. Naszym zadaniem było trzymanie dźwięku na wodzy, aby uniknąć sygnalizowania tych momentów” — wyjaśnia Keller.

Subtelne, ale zarazem doniosłe tony zostały w podobny sposób wplecione na całej długości filmu, aby stworzyć odpowiednią atmosferę. Przykładowo przyprawiające o gęsią skórkę odgłosy otoczenia przenikają do domu położonego przy Neibolt Street, a każdy poziom tuneli i rur kanalizacyjnych w Derry ma według Kellera swój niepowtarzalny dźwiękowy „smaczek”. „W przypadku niewielkiego tunelu preferowaliśmy monofonię, ale w olbrzymiej kryjówce Pennywise’a pojawia się pogłos i dźwięk przestrzenny” — tłumaczy.

Zespół realizacji dźwięku wziął także na warsztat śmiech, który Skarsgård wypracował na potrzeby tej postaci. W całym filmie dodano zróżnicowaną modulację chichotu klauna, aby otrzymać niską częstotliwość, a w pewnych sytuacjach — podprogowe wokalizy, które przekształcają się w coś nieoczekiwanego. 

Ostatnim elementem na etapie produkcji filmu była muzyka. Benjamin Wallfisch skomponował ścieżkę dźwiękową zgodnie z klasycznym symfonicznym kanonem dla filmów przygodowych z lat 80. XX wieku. W ten sposób chciał odzwierciedlić epokę, w której rozgrywała się akcja. Miał jednak świadomość, że muzyka musiała wyrażać coś jedynego w swoim rodzaju. „Stworzenie muzyki do opowieści o zmiennokształtnym stworzeniu przesiąkniętym złem do szpiku kości — bycie, który można pokonać tylko jednocząc siły — wymagało opracowania metamorficznych motywów, dźwięków osiągających granice przesady i momentów zupełnej ciszy, a przede wszystkim muzycznego języka, który czerpał z ogromnego ładunku emocji, będącego motorem całej historii” — mówi.
Choć Pennywise, Frajerzy, Georgie, a nawet samo Derry mają swoje własne tematy muzyczne, Wallfisch chciał osiągnąć między nimi efekt synergii, „aby pokazać, że Pennywise wywiera wpływ na wszystko wokół” — wyjaśnia.
Na szczególną uwagę zasługuje fakt, że motyw muzyczny Pennywise’a to dziecięca śpiewana gra z XVII wieku, „Oranges and Lemons”. Niektórzy historycy twierdzą, że wiąże się ze składaniem ofiar z dzieci. „Ostatni wers piosenki, który wykorzystaliśmy w filmie, brzmi: »Świeca poprowadzi cię do łóżka / Topór odetnie ci głowę!« [ang. »Here comes a candle to light you to bed / And here comes a chopper to chop off your head!«]” — zauważa Wallfisch. „Piosenka ta jest na pierwszy rzut oka osobliwie radosna i niewinna, ale ma zarazem swoją ciemną i złowrogą stronę, podobnie jak nasz czarny charakter. Wykorzystujemy ją, kiedy Pennywise przypuszcza atak lub zastanawia się nad zaatakowaniem swoich ofiar”.

Muschietti zauważa, że muzyka Wallfischa stanowi fantastyczne tło dla „magii i tajemniczości, które towarzyszą Frajerom podczas tego niezwykłego lata”.

„Horrory mają potężną moc. Ludzie lubią bać się w kinie, bo znajdują się w bezpiecznym miejscu, gdzie mogą delektować się emocjami, których nie odczują w codziennym życiu. TO ma do zaoferowania znacznie więcej. Daje nam, jako dorosłym, możliwość przeżycia po raz kolejny silnych emocji, których doświadczaliśmy, będąc dziećmi. To jeden z powodów, dla których uważam, że to dobry film” — stwierdza Stephen King.

„Chciałbym, aby TO było przerażające, a zarazem niezmiernie wzruszające. To z jednej strony horror, ale z drugiej film o przyjaźni i miłości, a także jednoczącej sile wiary. Chcemy porwać widzów w podróż pełną emocji... podczas której będą się bać!” — podsumowuje Muschietti.
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INFORMACJE O OBSADZIE
JAEDEN LIEBERHER (Bill Denbrough) ostatnio wystąpił w tytułowej roli w thrillerze dramatycznym The Book of Henry Colina Trevorrowa z udziałem Jacoba Tremblaya, Maddie Ziegler i Naomi Watts. 
W 2016 r. zagrał w dwóch produkcjach, które zostały entuzjastycznie przyjęte przez krytyków — dramatycznym thrillerze science fiction Midnight Special Jeffa Nicholsa z Michaelem Shannonem i The Confirmation Boba Nelsona z Clive’em Owenem. Rok wcześniej pojawił się w filmie Witamy na Hawajach w reżyserii Camerona Crowe’a, w którym na ekranie towarzyszyli mu Bradley Cooper, Emma Stone i Rachel McAdams.
Lieberher zadebiutował w 2014 r. w przebojowej niezależnej komedii Mów mi Vincent Theodore’a Melfiego z Billem Murrayem i Melissą McCarthy w rolach głównych. Za swoją rolę został nominowany do Critics’ Choice Award w kategorii najlepszy młody aktor, natomiast film otrzymał też nominację do Złotego Globu dla najlepszego filmu — komedii lub musicalu.
Poza występami na dużym ekranie Lieberher pojawiał się także w nagradzanym serialu Masters of Sex stacji Showtime jako syn dra Williama Mastersa, granego przez Michaela Sheena.
BILL SKARSGåRD (Pennywise) ma na swoim koncie imponujący wachlarz różnorodnych ról, którymi udowadnia, że jest jednym z najbardziej rozchwytywanych talentów w Hollywood, zarówno w branży filmowej, jak i telewizyjnej.
Obecnie pracuje na planie serialu Castle Rock, najnowszego horroru psychologicznego realizowanego na zlecenie Hulu przez J.J. Abramsa i Stephena Kinga. Jego akcja rozgrywa się w fikcyjnym miasteczku Castle Rock, położonym w stanie Maine. Serial łączy w sobie mitologiczny wymiar i intymny klimat narracji spotykany w najbardziej popularnych powieściach Stephena Kinga. Występują w nim także André Holland, Sissy Spacek, Melanie Lynskey i Jane Levy. 
Skarsgård pojawił się ostatnio w thrillerze akcji Atomic Blonde Davida Leitcha, w którym na ekranie towarzyszyli mu Charlize Theron i James McAvoy. Aktor niedawno zakończył pracę na planie produkcji Assassination Nation w reżyserii Sama Levinsona, który jest także autorem scenariusza do filmu.
Skarsgård zagrał u boku Shailene Woodley, Theo Jamesa i Milesa Tellera w Wiernej Roberta Schwentkego, trzeciej części serii Niezgodna. W 2015 r. wystąpił w dramacie Battlecreek z Paulą Malcomson. Na małym ekranie regularnie pojawiał się w popularnym serialu Hemlock Grove dostępnym na platformie Netflix. W 2015 r. zakończył się jego trzeci i ostatni sezon. 
FINN WOLFHARD (Richie Tozier) gra w ogromnie popularnym oryginalnym serialu Stranger Things dostępnym na platformie Netflix. Wciela się w nim w postać Mike’a Wheelera, dręczonego chłopca, który zostaje mimowolnym bohaterem podczas misji ratowania swojego najlepszego przyjaciela. W 2017 r. Wolfhard otrzymał wspólnie z pozostałymi aktorami nagrodę Screen Actors Guild dla najlepszej obsady serialu dramatycznego. Serial nominowano też do wielu innych nagród, w tym do Nagrody Emmy i Złotego Globu dla najlepszego serialu dramatycznego. W 2017 r. zdobył również MTV Movie & TV Award w kategorii serial roku. Jego drugi, niecierpliwie wyczekiwany sezon powróci na ekrany telewizorów w październiku 2017 r. 
Wolfhard zadebiutował rolą w filmie krótkometrażowym Aftermath z 2013 roku. Kolejny film krótkometrażowy z jego udziałem to The Resurrection. Aktor występował gościnnie w serialach The 100 oraz Nie z tego świata.
Wolfhard interesuje się także muzyką. Wraz z przyjaciółmi — Malcolmem, Jackiem i Aylą, założył zespół Calpurnia. Ostatnio wykorzystał swoją rosnącą popularność i zorganizował zbiórkę funduszy na rzecz Sweet Relief, organizacji wspierającej muzyków w potrzebie.
JACK DYLAN GRAZER (Eddie Kaspbrak) urodził się w Los Angeles. Dorastał otoczony przez świat rozrywki. Otrzymał zaproszenie do Adderley Repertory Theatre Ensemble (ARTE) przy szkole Adderley School for the Performing Arts, gdzie wystąpił w wielu produkcjach, w tym w „Nędznikach”.
Jego dorobek obejmuje filmy Tales of Halloween oraz Scales: Mermaids are Real — jego pierwszą główną rolę na dużym ekranie. W telewizji pojawiał się w odcinkach seriali Comedy Bang! Bang! i The Greatest Event in Television History oraz jako stały członek obsady — młody Alex, w serialu komediowym Me, Myself and I stacji CBS.
Grazer uwielbia pisać scenariusze i kręcić filmy z przyjaciółmi, a w przyszłości chciałby się zająć reżyserią i produkcją. Zdobył nagrodę dla najlepszego dokumentu podczas szkolnego festiwalu filmowego za projekt Family is Family.
SOPHIA LILLIS (Beverly Marsh) pochodzi z Brooklynu w Nowym Jorku. Uczęszcza do uznanej szkoły sztuki dramatycznej na Manhattanie, a od siódmego roku życia kształciła się w Lee Strasberg Institute. 
W najbliższym czasie będzie ją można oglądać w serialu Sharp Objects kanału HBO, który wyreżyseruje jego producent wykonawczy Jean-Marc Vallee. Lillis zagra w nim postać nastoletniej głównej bohaterki.
Aktorka w ubiegłym roku wystąpiła z Samirą Wiley w niezależnej produkcji 37. Lillis pojawiła się ponadto w kilku filmach krótkometrażowych, a w szczególności w The Lipstick Stain, za który zdobyła Graduate Craft Award w dziedzinie aktorstwa podczas NYU First Run Film Festival. 
Wystąpiła też na scenie teatralnej w entuzjastycznie przyjętym przez krytyków wznowieniu „Snu nocy letniej” w reżyserii Julie Taymor, wystawianym w Theatre for a New Audience. Produkcja została również sfilmowana i po raz pierwszy wyświetlona szerokiej publiczności podczas Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Toronto, gdzie zebrała entuzjastyczne recenzje krytyków.
JEREMY RAY TAYLOR (Ben Hanscom) zagrał w filmach Alvin i wiewiórki: Wielka wyprawa, Ant-Man i 42 — Prawdziwa historia amerykańskiej legendy. 
Jest najmłodszym synem Michaela i Tracy Taylorów. Dorastał na farmie w East Tennessee, gdzie nauczył się, co znaczy ciężko pracować. Uwielbia przesuwać granice własnych możliwości i wykorzystywać każdą nadarzającą się okazję, aby doskonalić swoje umiejętności aktorskie.
WYATT OLEFF (Stanley Uris) pojawił się w przebojach kasowych Strażnicy Galaktyki i Strażnicy Galaktyki vol. 2, gdzie wcielał się w rolę młodego Petera Quilla. Pierwszy film, którym aktor zadebiutował na dużym ekranie, stanowił ogromny krok naprzód w jego karierze. Dzięki niemu miał też okazję pracować z Chrisem Prattem i Zoe Saldaną.
Oleff wiedział od najmłodszych lat, że chce zostać aktorem. Jego kariera nabrała tempa po przeprowadzce jego rodziny z Chicago do Kalifornii. Grał w reklamach i występował gościnnie w serialach Dawno, dawno temu, Skorpion i Podmiejski czyściec. Zanim obsadzono go w Strażnikach Galaktyki, pojawiał się w pilotach seriali ABC i CBS, a ponadto zagrał w niezależnej komedii Ożenić Barry’ego.
CHOSEN JACOBS (Mike Hanlon) pojawia się w popularnym serialu Hawaii Five-0 stacji CBS, w którym wciela się w rolę Willa Grovera, syna postaci granej przez Chi McBride’a. W najbliższym czasie zagra młodego Michaela w filmie Cops and Robbers. Występuje też gościnnie w serialu TV Land American Woman, którego premierę zaplanowano na 2018 r. 
Jacobs jest aktorem i piosenkarzem, który urodził się w Springfield, w stanie Massachusetts, a dorastał w Atlancie w Georgii. Karierę muzyczną rozpoczął w wieku sześciu lat w chórze chłopięcym Atlanta Boys Choir, śpiewając utwory operowe. Dawał występy lokalnie, ale koncertował też w całym kraju i za granicą. W wieku 10 lat zaczął grać w lokalnych teatrach w Atlancie. Pojawił się w spektaklach „The King and I”, „Into the Woods” oraz „Lakier do włosów”. Jako 13-latek Jacobs przeprowadził się do Los Angeles wraz z matką i siostrą, aby dalej rozwijać swoją karierę aktorską. 
Kiedy nie występuje na scenie albo przed kamerą, uwielbia spędzać czas w studiu nagraniowym, pisząc i produkując muzykę. Pragnie wydać własną EPkę. 
NICHOLAS HAMILTON (Henry Bowers) wystąpił ostatnio w horrorze fantasy Mroczna wieża Nikolaja Arcela u boku Idrisa Elby i Matthew McConaugheya. Zagrał wraz z Viggo Mortensenem w docenionym przez krytyków filmie Captain Fantastic w reżyserii Matta Rossa, który miał swoją premierę w Cannes. Produkcja przyniosła mu nominację do Screen Actors Guild Award jako członkowi filmowej obsady. Hamilton wcielił się też w rolę syna postaci granych przez Nicole Kidman i Josepha Fiennesa w australijskim thrillerze Strangerland Kim Farrant, którego premiera odbyła się podczas Festiwalu Filmowego w Sundance w 2015 r.

Został po raz pierwszy zauważony w branży dzięki głównej roli w filmie krótkometrażowym Time, za którą otrzymał nagrodę dla najlepszego aktora podczas Festiwalu Filmów Krótkometrażowych Tropfest w 2013 r.
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INFORMACJE O TWÓRCACH FILMU
ANDY MUSCHIETTI (reżyser) zadebiutował przebojowym horrorem Mama opartym na filmie krótkometrażowym jego autorstwa pod tym samym tytułem. Wyreżyserował obraz na podstawie scenariusza napisanego wspólnie z siostrą, producentką Barbarą Muschietti, i Neilem Grossem. Główną rolę zagrała w nim Jessica Chastain, a Guillermo del Toro pełnił funkcję producenta wykonawczego. Film stał się jedną z najbardziej dochodowych produkcji 2013 r. Został wyróżniony nagrodami dla najlepszego filmu i najlepszego reżysera podczas Festiwalu Filmowego Fantasporto. Otrzymał także nagrodę dla najlepszego filmu i nagrodę publiczności na Festiwalu Filmowym w Gérardmer. Muschietti został również uznany za reżysera, którego należy obserwować (Director to Watch), podczas Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Palm Springs. Jego film krótkometrażowy pod tytułem Mama był także wyświetlany na licznych festiwalach filmowych.
Muschietti rozpoczynał karierę jako reżyser reklam w Buenos Aires, pracując dla legendarnej wytwórni Cuatro Cabezas. Po przeprowadzce do Europy założył wraz z siostrą, a jednocześnie partnerką kreatywną, Toma 78, spółkę zajmującą się produkcją reklam i filmów, która ma swoje oddziały w Barcelonie i Madrycie. Muschietti wyreżyserował setki reklam dla rozpoznawalnych na całym świecie klientów takich jak Coca Cola, Mercedes i Ford. Był wyróżniany najważniejszymi nagrodami w branży reklamowej, w tym Złotym Lwem w Cannes za pracę nad Międzynarodowym Festiwalem Kina Niezależnego w Buenos Aires (BAFICI).
Muschietti studiował w prestiżowej szkole filmowej FUC w Buenos Aires, gdzie wyreżyserował trzy cenione filmy krótkometrażowe — Rosendo, Fierro Chifle i Nostalgia en la mesa 8, które zdobywały nagrody na festiwalach takich jak La Habana, Bilbao i Biarritz. W Argentynie pracował też jako rysownik storyboardów, co łączył ze scenopisarstwem.
ROY LEE (producent) jest założycielem i właścicielem Vertigo Entertainment, spółki zajmującej się produkcją projektów filmowych i telewizyjnych, która podpisała umowę z zastrzeżeniem prawa pierwokupu z Warner Bros. Lee wyprodukował filmy, które zarobiły ponad 3,3 miliarda dolarów w światowym box office. Do osiągnięcia tego wyniku przyczynił się ostatnio sukces przebojowych animacji LEGO® PRZYGODA wyreżyserowanej przez Phila Lorda i Christophera Millera, którzy napisali też do niej scenariusz, oraz nominowanego do Oscara filmu animowanego Jak wytresować smoka Deana DeBlois i jego kontynuacji Jak wytresować smoka 2.
Lee obecnie pracuje nad filmem Minecraft, ekranizacją cieszącej się ogromną popularnością gry wideo stworzonej przez firmę Mojang. Ponadto ma w planach realizację najnowszej odsłony popularnej serii filmowej w reżyserii Deana DeBlois — Jak wytresować smoka 3, a także kolejnych produkcji, których akcja rozgrywa się w świecie LEGO® — LEGO® NINJAGO: FILM i kontynuacji LEGO® PRZYGODY.
Po utworzeniu Vertigo Entertainment w 2001 r. Lee zadebiutował jako producent wykonawczy przebojowego horroru The Ring Gore’a Verbinskiego z 2002 roku. Następnie wyprodukował thriller o nawiedzonym domu The Grudge — Klątwa z 2004 roku, który pobił rekord wszech czasów dla premierowego weekendu w kategorii horrorów. Próbując swoich sił w innym gatunku filmowym, Lee pełnił funkcję producenta wykonawczego thrillera kryminalnego Infiltracja z 2006 roku w reżyserii Martina Scorsese, w którym zagrali Leonardo DiCaprio, Matt Damon i Jack Nicholson. Film otrzymał cztery Oscary, w tym dla najlepszego filmu, najlepszego reżysera oraz za najlepszy scenariusz.
Ten producent o amerykańsko-koreańskich korzeniach urodził się na Brooklynie i dorastał w miejscowości Bethesda w stanie Maryland. Uzyskał tytuł licencjata na George Washington University oraz dyplom w dziedzinie prawa na American University. W 1996 r., po krótkim okresie pracy w charakterze prawnika firmowego, Lee przeniósł się z Waszyngtonu do Los Angeles, aby rozpocząć karierę w branży filmowej.
DAN LIN (producent) jest prezesem Lin Pictures, spółki produkcyjnej nowej generacji współpracującej z Warner Bros. przy realizacji zarówno projektów kinowych, jak i telewizyjnych. Jej siedziba mieści się w Bricksburg Chamber of Commerce w Hollywood, w Kalifornii. 
Od momentu utworzenia firmy w 2008 r. Lin wyprodukował filmy, które zarobiły ponad 2,5 miliarda dolarów na całym świecie. Ostatnio zajmował się produkcją animowanych hitów LEGO® BATMAN: FILM i LEGO® PRZYGODA. Obecnie pracuje przy produkcji animacji LEGO® NINJAGO: FILM (premiera 22 września 2017 r.) oraz kontynuacji LEGO® PRZYGODY (premiera 8 lutego 2019 r.).
Natomiast jeśli chodzi o filmy aktorskie, Lin produkuje przygodowy film akcji Notatnik śmierci Adama Wingarda na zlecenie platformy Netflix. Odpowiada też za produkcję aktorskiej wersji Aladdina w reżyserii Guya Ritchiego z udziałem Willa Smitha.
Jeśli chodzi o projekty realizowane na potrzeby telewizji, jest producentem drugiego sezonu serialu Zabójcza broń dla stacji Fox.
Przed założeniem Lin Pictures był starszym wiceprezesem ds. produkcji w Warner Bros. Pictures. W czasie swojej ośmioletniej kadencji, w latach 1999–2007, Lin nadzorował projekty i produkcję filmów takich jak nagrodzony Oscarem dramat Infiltracja oraz Aviator, oba w reżyserii Martina Scorsese.
Lin zasiada w zarządach kilku organizacji non-profit — Coalition of Asian Pacifics in Entertainment, Institute for Entertainment, Media, and Culture przy Pepperdine University oraz I Dream of Fish Foundation. Jest także mentorem w stowarzyszeniu Producer’s Guild of America oraz w Center for Asian American Media. W 2015 r. został członkiem Amerykańskiej Akademii Sztuki i Wiedzy Filmowej. 
Lin ukończył studia pierwszego stopnia w Wharton School przy Uniwersytecie Pensylwanii w 1994 r. oraz uzyskał dyplom MBA w Harvard Business School w 1999 r.
SETH GRAHAME-SMITH (producent) to bestsellerowy autor New York Timesa, scenarzysta i producent filmowy i telewizyjny.
Napisana przez niego powieść „Duma i uprzedzenie, i zombie” zadebiutowała na trzecim miejscu listy bestsellerów New York Timesa, a on sam został uznany za mistrza „mieszanego” gatunku literackiego. Od tamtej pory sprzedano ponad dwa miliony egzemplarzy tej powieści. Została ona przetłumaczona na ponad 20 języków i przeniesiona na duży ekran. Druga bestsellerowa powieść autorstwa Grahame’a-Smitha, „Abraham Lincoln: Łowca wampirów”, zadebiutowała na czwartym miejscu listy New York Timesa. Podobnie jak pierwsza, również sprzedała się w ponad dwóch milionach egzemplarzy i została zekranizowana.
Grahame-Smith jest współautorem scenariusza do tegorocznej przebojowej animacji LEGO® BATMAN: FILM i producentem wykonawczym filmu animowanego LEGO® NINJAGO: FILM. Obecnie pracuje nad scenariuszem do ekranizacji powieści „Księga cmentarna” Neila Gaimana oraz kontynuacji klasyka Sok z żuka Tima Burtona z 1988 roku.
Wraz z Davidem Katzenbergiem stworzył pierwszy oparty na scenariuszu serial komediowy emitowany przez stację MTV — Udręki młodego Bergera. Przez dwa sezony pełnił też funkcję producenta wykonawczego serialu. Katzenberg i Grahame-Smith nadzorują obecnie wiele projektów realizowanych pod szyldem ich spółki produkcyjnej KatzSmith Productions, w tym pełnometrażową wersję internetowego hitu Kung Fury.
DAVID KATZENBERG (producent) w 2011 r. założył spółkę KatzSmith Productions wraz ze swoim wspólnikiem Sethem Grahamem-Smithem. Wspólnie stworzyli i wyprodukowali pierwszy oparty na scenariuszu serial komediowy — Udręki młodego Bergera, emitowany przez stację MTV przez dwa sezony. Poza horrorem To odpowiadają za produkcję wielu projektów filmowych, w tym kontynuacji klasyka Sok z żuka Tima Burtona z 1988 roku, ekranizacji powieści „Unholy Night” autorstwa Grahame’a-Smitha, która znalazła się na liście bestsellerów New York Timesa, oraz pełnometrażowej wersji krótkometrażowego filmu Kung Fury w reżyserii Davida Sandberga.
Katzenberg rozwijał się niezależnie jako twórczy reżyser telewizyjny. Stał za kamerą większości odcinków serialu Udręki młodego Bergera. Od tamtej pory największą popularność przyniosła mu praca na planie seriali Inna, Ben i Kate, Riverdale, Gracze oraz Goldbergowie, który także produkuje. Obecnie zajmuje się montażem trzeciego sezonu Graczy. Ma też w planach nakręcenie piątego sezonu Goldbergów, jak również drugiego sezonu Riverdale.
BARBARA MUSCHIETTI (producent) jest producentką hitu Mama opartego na filmie krótkometrażowym pod tym samym tytułem. Napisała także do niego scenariusz wraz z reżyserem Andym Muschiettim i Neilem Grossem. Główną rolę zagrała w nim Jessica Chastain, a Guillermo del Toro pełnił funkcję producenta wykonawczego. Obraz stał się jedną z najbardziej dochodowych produkcji 2013 r. Został wyróżniony nagrodami dla najlepszego filmu i najlepszego reżysera podczas festiwali w Gerardmer i Fantasporto. Brat Muschietti, Andy, wyreżyserował również film krótkometrażowy, który posłużył za podstawę do nakręcenia wersji pełnometrażowej. Muschietti była współautorką scenariusza i producentką. Rodzeństwo współpracuje ze sobą od ponad dwudziestu lat, realizując wspólnie wszystkie swoje projekty na potrzeby branży filmowej, telewizyjnej i reklamowej.
Wcześniej Muschietti wyprodukowała dokumenty Dhallywood Stories, The Fifth Chromosome oraz Antigone Awake pod szyldem swojej hiszpańskiej spółki Toma 78.
Wraz z bratem założyła Toma 78, spółkę zajmującą się produkcją reklam i filmów, która ma swoje oddziały w Barcelonie i Madrycie. Muschietti odpowiada za produkcję setek reklam dla klientów takich jak: Coca Cola, Mercedes, Pepsico, Ford i California Lottery.
Dorastała w Argentynie, a studiowała na UCLA.
CHASE PALMER (scenariusz) to scenarzysta/reżyser pochodzący z Brooklynu. Dwa nagradzane filmy krótkometrażowe jego autorstwa, Neo-Noir i Shock and Awe, były wyświetlane na festiwalach filmowych na całym świecie, m.in. w Sundance, podczas BFI London Film Festival i Festiwalu Filmowego w Los Angeles. 
Obecnie Palmer pisze scenariusz do horroru psychologicznego Black Lung, który wyreżyseruje, adaptuje serię artykułów New York Timesa zatytułowaną „The Outlaw Ocean” na zlecenie Netfliksa i Appian Way, pracuje nad serialem o biohakerach — Biopunk produkcji Gotham Group, który stworzył, a także nad hitchcockowską fantazją Number Thirteen, opowiadającą o zaginionym pierwszym filmie młodego Alfreda Hitchcocka.
Inne projekty, którymi się obecnie zajmuje, to adaptacja bestsellera New York Timesa „Czarla. Poszukiwacze” cenionego autora książek dla dzieci Tony’ego Diterlizziego, film o Karolu Darwinie Evolution’s Captain oraz produkowany przez Kevina Mishera film kryminalny No Blood, No Guts, No Glory, opowiadający o wojnie secesyjnej, który znalazł się na liście najlepszych niewyprodukowanych scenariuszy Hollywood Black List w 2009 r.
CARY FUKUNAGA (scenariusz) jako scenarzysta, reżyser i operator realizował projekty, które pozwoliły mu zwiedzić wiele zakątków świata, od koła podbiegunowego po Haiti i wschodnią część Afryki. 
Na małym ekranie wyreżyserował i wyprodukował pierwszy sezon cenionego serialu HBO Detektyw, za który zdobył Nagrodę Emmy za najlepszą reżyserię. 
Fukunaga zadebiutował jako scenarzysta i reżyser entuzjastycznie przyjętym przez krytyków filmem Ucieczka z piekła. Następnie stanął za kamerą ekranizacji Jane Eyre. Jego trzeci film, Beasts of No Nation, dostępny na platformie Netflix, znalazł się w programie festiwali filmowych w Wenecji, Telluride i Toronto. Ponadto przyniósł Idrisowi Elbie nominacje do Złotego Globu i nagrody BAFTA dla najlepszego aktora drugoplanowego. 
Fukunaga pracuje obecnie na planie obrazu Maniac z Emmą Stone i Jonahem Hillem realizowanego na zlecenie Netflix. Jego premiera odbędzie się pod koniec 2018 r.
GARY DAUBERMAN (scenariusz) jest autorem scenariusza do horroru Annabelle opowiadającego o przerażającej lalce, która po raz pierwszy pojawiła się w niezwykle popularnej produkcji Obecność Jamesa Wana. Wyprodukowany przez Wana horror okazał się ogromnym hitem. Zarobił ponad 37 milionów dolarów w amerykańskim box office w premierowy weekend. W sumie przyniósł na świecie zyski przekraczające 256 milionów dolarów, stając się jednym z najbardziej dochodowych filmów 2014 r. Ostatnio Dauberman napisał scenariusz do jego kolejnej odsłony — Annabelle: Narodziny zła, za której produkcję również odpowiadał Wan. Horror osiągnął szczyt listy box office w weekend otwarcia, przynosząc 35 milionów dolarów zysku.
Dauberman jest także autorem scenariusza do najnowszego horroru z uniwersum Obecności — The Nun, napisanego na podstawie pomysłu opracowanego we współpracy z Jamesem Wanem. Zajmuje się ponadto jego produkcją. Premierę filmu zaplanowano na 13 lipca 2018 r.
Na małym ekranie Dauberman adaptuje obecnie komiks Valiant „Dr. Mirage” na jednogodzinny serial na zlecenie stacji CW.
STEPHEN KING (powieść) to autor ponad 50 książek, z których każda zyskała status bestsellera na całym świecie. W ostatnim czasie pracował nad powieściami „Pan Mercedes” (wyróżnionej nagrodą Edgar Award dla najlepszej powieści w 2015 r.), „Przebudzenie”, „Znalezione nie kradzione”, „Koniec warty”, „Doktor Sen” i „Pod kopułą”, która została zaadaptowana na popularny serial emitowany przez stację CBS. 
Napisana przez niego powieść „Dallas ‘63” znalazła się w pierwszej dziesiątce listy bestsellerów New York Timesa w 2011 r., a ponadto zdobyła nagrodę Book Prize for Mystery Thriller przyznawaną przez Los Angeles Times i Best Hardcover Book Award od stowarzyszenia International Thriller Writers Association. W 2003 r. National Book Foundation uhonorowała Kinga Medalem za wybitny wkład w literaturę amerykańską (Medal for Distinguished Contribution to American Letters).
Powieść „Sleeping Beauties”, którą napisał wspólnie z synem, Owenem, trafi na sklepowe półki 26 września 2017 r. 
King mieszka w Bangor, w stanie Maine, wraz z żoną — powieściopisarką Tabithą King.
CHUNG-HOON CHUNG (operator) to operator koreańskiego pochodzenia, który zaistniał w azjatyckiej branży filmowej dzięki współpracy z reżyserem Chanem-wookiem Parkiem przy produkcji niezwykle stylowego thrillera Oldboy, który zdobył nagrodę Grand Prize w Cannes w 2004 r. Ponadto Chung zyskał uznanie za pracę nad filmami takimi jak: Pani Zemsta, Jestem cyborgiem i to jest OK oraz Pragnienie.
Zadebiutował w Ameryce thrillerem Stoker również w reżyserii Parka, a ponownie współpracował z nim na planie Służącej. Chung nakręcił dramat młodzieżowy Earl i ja, i umierająca dziewczyna wyreżyserowany przez Alfonso Gomeza-Rejona, z którym ponownie połączył siły przy produkcji najnowszego dramatu The Current War. Ostatnio zakończył pracę na planie thrillera Hotel Artemis w reżyserii Drew Pearce’a z udziałem Jodie Foster.
CLAUDE PARÉ (scenograf) obecnie pracuje na planie produkcji X-Men: Dark Phoenix, do której zdjęcia powstają w Montrealu, jego rodzinnym mieście. 
Wcześniejsze projekty filmowe, w których realizację zaangażował się jako scenograf, to: Wiek Adaline, Percy Jackson: Morze potworów, Underworld: Przebudzenie, Geneza planety małp, Elegia, Noc w muzeum i jego kontynuacja — Noc w muzeum 2. Ponadto otrzymał Genie Award oraz Directors Guild of Canada Award za scenografię do obrazu Świat według Barneya, przy produkcji którego pełnił także funkcję reżysera drugiej ekipy.
Paré pracował na stanowisku kierownika artystycznego na planie nagradzanego filmu biograficznego Aviator w reżyserii Martina Scorsese, który zdobył Oscara, nagrodę BAFTA i Los Angeles Film Critics Association Award za najlepszą scenografię. Jako kierownik artystyczny zrealizował również produkcje Pojutrze Rolanda Emmericha, Suma wszystkich strachów, Szara Sowa Richarda Attenborougha, Kolekcjoner kości oraz Siedem lat w Tybecie Jeana-Jacquesa Annauda. Ponadto Paré pełnił funkcję kierownika artystycznego przy produkcji filmów Bez granic Martina Campbella, Rozgrywka Franka Oza oraz This is My Father.
Pracował na stanowisku scenografa na planie kanadyjskich produkcji takich jak m.in. Les Boys, La Comtesse de Baton Rouge oraz Rainbow.
JASON BALLANTINE (montażysta) jest laureatem Chicago Film Critics Association Award oraz San Diego Film Critics Society Award za najlepszy montaż światowego przeboju akcji Mad Max: Na drodze gniewu w reżyserii George’a Millera. W ostatnim czasie zajmował się montażem thrillera science fiction Spectral na zlecenie platformy Netflix.
Wcześniej Ballantine zmontował Wielkiego Gatsby’ego Baza Luhrmanna, cieszącą się dużą popularnością ekranizację klasycznej powieści F. Scotta Fitzgeralda. Za pracę nad tym filmem zdobył Film Critics Circle of Australia (FCCA) Award oraz Australian Academy of Cinema and Television Arts (AACTA) Award, a także nominację do Australian Screen Editors (ASE) Award. 
Wcześniej odpowiadał za montaż obrazu Gdybyś tu był, za który otrzymał pierwszą nagrodę FCCA Award oraz nominacje do nagród AACTA, ASE i Australian Film Critics Association Award. W Australii był ponadto nominowany do nagrody ASE za filmy Zabójca i Jedno życzenie, jak również do nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego i FCCA Award za Wolf Creek.
Na przestrzeni swojej ponad 20-letniej kariery Ballantine współpracował z wieloma cenionymi reżyserami i montażystami w charakterze drugiego montażysty i montażysty efektów wizualnych. W jego dorobku znalazły się filmy takie jak: Babe — świnka z klasą, Babe — świnka w mieście oraz Happy Feet: Tupot małych stóp George’a Millera, Moulin Rouge! i Australia Baza Luhrmana, Mission: Impossible 2 Johna Woo, Mroczne miasto, Kraina wiecznego szczęścia, Spokojny Amerykanin, a także Gwiezdne wojny: Część II — Atak klonów oraz Gwiezdne wojny: Część III — Zemsta Sithów George’a Lucasa.
JANIE BRYANT (projektantka kostiumów) to wyróżniona Nagrodą Emmy projektantka kostiumów znana z projektów wykonanych na potrzeby seriali Mad Men stacji AMC i Deadwood kanału HBO. Bryant pełni obecnie funkcję projektantki kostiumów na planie nowego serialu Amazon Ostatni z wielkich z Lily Collins i Mattem Bomerem, który opowiada o blichtrze Hollywood lat 30. XX wieku. 
Jej kostiumy stanowią inspirację dla projektantów takich jak m.in.: Michael Kors, Vera Wang, Prada, Marc Jacobs. Po ukończeniu studiów w dziedzinie projektowania mody i przeprowadzce do Paryża, w którym postanowiła rozpocząć swoją karierę, przeniosła się do Nowego Jorku, gdzie po raz pierwszy zetknęła się z branżą filmową i telewizyjną. Później przeprowadziła się do Los Angeles, aby zrealizować swoje marzenie i kontynuować karierę projektantki kostiumów w Hollywood. 
Poza kostiumami, które były doceniane przez krytyków i wyróżniane prestiżowymi nagrodami, Bryant stworzyła popularne kolekcje „Mad Men” we współpracy z Banana Republic. Współpracowała także z wieloma innymi markami, takimi jak: Brooks Brothers, Shoes of Prey, Hearts on Fire Diamonds, Downy Wrinkle Releaser, SONY, NIKE, Maidenform, Mack Weldon, Hartmann luggage oraz eBay. Wraz z Black Halo stworzyła kolekcję sukienek sprzedawaną w sieciach Saks, Neiman Marcus, Bloomingdales, Lord & Taylor oraz w butikach w całym kraju. 
Jesienią 2017 r. do internetu oraz na półki sklepowe trafi pierwsza kolekcja vintage zaprojektowana przez Bryant we współpracy z Unique Vintage. 
Bryant wydała również książkę zatytułowaną „The Fashion File”, zawierającą wskazówki stylizacyjne i inspiracje, które utwierdzają w przekonaniu, że ubiór kobiety odzwierciedla jej osobowość. 
BENJAMIN WALLFISCH (kompozytor) to kompozytor nominowany do Złotego Globu i Nagrody Emmy, który w ciągu swojej ponaddziesięcioletniej kariery zrealizował ponad 60 projektów filmowych. Komponował muzykę dla cenionych twórców filmowych takich jak Steven Spielberg, Rupert Wyatt, Gore Verbinski i Lars von Trier. Pracował nad ścieżkami dźwiękowymi, które wyróżniono licznymi nagrodami i nominacjami na galach wręczenia Oscarów, Złotych Globów, Ivor Novello Awards, BAFTA i World Soundtrack Awards.
Wallfisch został nominowany do Złotego Globu za muzykę do hitu Ukryte działania Teda Melfiego z 2016 roku, którą skomponował we współpracy z Hansem Zimmerem i Pharrellem Williamsem. Wśród najnowszych projektów filmowych, które zrealizował, znalazły się filmy Lekarstwo na życie Gore’a Verbinskiego oraz Kiedy gasną światła i Annabelle: Narodziny zła w reżyserii Davida F. Sandberga. 
W ramach realizacji wcześniejszych projektów Wallfisch zaaranżował na orkiestrę (którą dyrygował) nagrodzoną Oscarem ścieżkę dźwiękową do melodramatu Pokuta, napisał dodatkową muzykę do nagrodzonego Oscarem w kategorii najlepszy film obrazu Zniewolony. 12 Years a Slave w reżyserii Steve’a McQueena, a także skomponował ścieżkę dźwiękową do filmu krótkometrażowego Auschwitz wyprodukowanego przez Stevena Spielberga i wyreżyserowanego przez Jamesa Molla. Ponadto współpracował z wielokrotnie nagradzaną ikoną branży muzycznej Adele podczas przygotowań do jej występu na 59. gali wręczenia Grammy Awards poświęconemu George’owi Michaelowi. 
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