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OPIS
PIERCE BROSNAN („Autor Widmo”, „GoldenEye”) kontra niebezpieczny psychopata, który przejmuje kontrolę nad jego życiem. Dynamiczny thriller reżysera „Szklanej pułapki 5” na podstawie scenariusza autora wielkich hitów Hollywood. W pozostałych rolach gwiazdy „Jestem Bogiem”, „Naznaczonego” i „Mission: Impossible”.

Mike Regan (Pierce Brosnan) jest człowiekiem sukcesu - szefuje gigantycznej firmie, ma kochającą żonę, piękną 17-letnią córkę i żyje w luksusowym domu naszpikowanym najnowocześniejszą technologią. Pewnego dnia prosi o przysługę nieco tajemniczego informatyka pracującego od niedawna w jego firmie – Eda. Z pozoru nieśmiały chłopak, powoli odkrywa jednak swoje prawdziwe oblicze. Kiedy Mike zakazuje natarczywemu Edowi kontaktów z jego córką, ten wykorzystuje swoją doskonałą znajomość nowoczesnej technologii, aby zniszczyć życie biznesmena. Nie znając dnia ani godziny kolejnego ataku, Mike podejmuje nierówną walkę z nieobliczalnym psychopatą. Postanawia nie cofnąć się przed niczym, aby ocalić swoją rodzinę. 

O filmie
„Kontrola absolutna” to przerażająca i niezwykle aktualna opowieść o człowieku, który znajduje się na samym szczycie i nie ma pojęcia, że już niedługo ktoś postanowi go z niego zepchnąć. Mike Regan (Pierce Brosnan), bo o nim mowa, to szef korporacyjnego giganta Regan Aviation, firmy, która jest bardzo blisko zrewolucjonizowania branży prywatnych odrzutowców. Mike ma czarującą żonę Rose (Anna Friel) oraz piękną nastoletnią córkę Kaitlyn (Stefanie Scott), a jego „mądry dom” jest naszpikowany technologicznymi cudeńkami, na które stać tylko najbardziej zamożnych ludzi na świecie. 

Mike ma również spory problem, który zwie się Ed Porter (James Frecheville) i jest pracownikiem jego własnej firmy. Mężczyzna postanowił udowodnić swemu szefowi, że jest psychopatą, zmuszając go do wzięcia udziału w niebezpiecznej grze w kotka i myszkę, której stawką jest dobro rodziny Mike'a. Zaczyna się wprawdzie niewinnie, bowiem Ed wykorzystuje swoją całkiem pokaźną wiedzę technologiczną do śledzenia córki Mike'a, ale ambicje psychopaty rosną z czasem. 
Główny bohater zostaje w rezultacie zmuszony przez sytuację do odnowienia starych znajomości. Zrobi wszystko, żeby pokonać sprytnego i niebezpiecznego przeciwnika. W świecie, w którym prywatność została już dawno zastąpiona luksusem wirtualnego dostępu wszystkiego, a osobiste sekrety mogą trafić do milionów ludzi poprzez kilka zaledwie kliknięć myszy, technologiczny potentat będzie musiał stawić czoła swoim największym lękom. W innym wypadku straci wszystko, co kiedykolwiek posiadał, łącznie z życiem.
„To nie jest tak, że Mike sprzedaje swoją duszę diabłu, niemniej prawda jest taka, że to właśnie przez jego zaniechania diabeł zyskuje dostęp do jego świata. Postawiony pod ścianą oraz zmuszony do adekwatnej reakcji, Mike podejmuje decyzję, która jego przeciwnika jedynie rozsierdza”.
Pierce Brosnan
„To nie jest kolejny typowy film o zagrożeniach płynących z bezprecedensowego rozwoju technologicznego. To raczej opowieść o rozpadzie rodziny i powstałym na jego skutek chaosie”.
Anna Friel
„Może się wydawać, że przez kontekst technologiczny ten film staje się typowym dreszczowcem. To jednak bardziej opowieść o przesadnie ambitnych ludziach i ich skomplikowanej naturze; historia ludzi skrzywdzonych przez świat i nie potrafiących radzić sobie z kłębiącymi się w nich emocjami, co prowadzi do zranionej dumy, chęci odwetu i tego typu spraw”.
James Frecheville
Pierwsze kroki
Scenarzysta Dan Kay podjął pracę nad projektem „Kontroli absolutnej” na zamówienie ze strony producenta filmowego Davida Friendly'ego, który opowiedział mu w trakcie spotkania biznesowego pomysł na historię pewnej rodziny nękanej przez niezrównoważonego psychicznie konsultanta ds. IT (ang. information technology). Po zakończeniu swej opowieści Friendly zapytał Kaya, czy ten zauważa w niej potencjał na pełnometrażowy film fabularny, po czym otrzymał od scenarzysty odpowiedź twierdzącą. 

Kay wspomina, że pomysł wydał mu się interesujący ze względu na ciekawe refleksje na temat oszalałego na punkcie technologii współczesnego świata, które może budzi.. „Z miejsca rozpalił moją wyobraźnię. Dowiedziałem się później, że David wymyślił tę historię w oparciu o własne doświadczenia, które nie były jednak tak tragiczne w skutkach, jak w przypadku postaci granej w filmie przez Pierce'a Brosnana. Pozwoliło mi to jednak ustalić ton scenariusza”, informuje scenarzysta „Kontroli absolutnej”. Kay ukończył pierwszą wersję tekstu w 2011 roku, po czym spędził kolejne dwa lata na wprowadzaniu zmian.

„Zawsze wyobrażałem sobie ten film jako thriller o ludzkich obsesjach, więc przygotowując się do pisania scenariusza, studiowałem uważnie różne klasyki kina, między innymi Fatalne zauroczenie Adriana Lyne'a, Przylądek strachu Martina Scorsese oraz Zdjęcie w godzinę Marka Romanka”.
Dan Kay
David Friendly przekazał następnie gotowy scenariusz Kaya swoim współpracownikom, Craigowi Floresowi oraz Nicolasowi Chartierowi, sugerując im, aby rozwinęli odpowiednio cały projekt, a także znaleźli reżysera oraz obsadę. Nie wspominając już nawet o zabezpieczeniu finansowania ze strony zewnętrznych firm, bowiem bez tego trudno w dzisiejszych czasach o doprowadzenie projektu filmowego do realizacji. Po przeczytaniu scenariusza Kaya, Nicolas i Craig zaangażowali się mocniej w cały proces, po czym zlecili Kayowi przerobienie tekstu w kluczowych miejscach, ażeby łatwiej było znaleźć reżysera, który wykorzysta w pełni jego potencjał.

Producencki duet spotkał się w trakcie następnych kilku tygodni z wieloma uznanymi filmowcami zainteresowanymi udziałem w projekcie „Kontroli absolutnej”. Nicolas i Craig przedstawiali im wszystkim poprawiony już wedle własnych wskazówek scenariusz. Jednym z tych reżyserów był John Moore, renomowany twórca reklam i wideoklipów, który od kilku lat rozwijał karierę w świecie pełnometrażowych filmów fabularnych. Flores i Chartier doskonale znali dokonania Moore'a, szczególnie jego innowacyjne reklamy nakręcone dla Adidasa, Guinnessa oraz SEGA. 

Jego pełnometrażowym debiutem reżyserskim był nakręcony w 2001 roku dla studia Twentieth Century Fox thriller „Za linią wroga”. Następnie Moore stworzył dramat przygodowy „Lot Feniksa”, po czym zwrócił się w stronę horroru, angażując się w 2006 roku w projekt remake'u „Omenu”, klasyka kina z lat 70. Związawszy się na dłużej ze studiem Twentieth Century Fox, Moore wyreżyserował w 2008 roku ekranizację popularnej gry video „Max Payne”. Jego ostatnim projektem kinowym była piąta część „Szklanej pułapki”, która okazała się przebojem i zarobiła na całym świecie 304 miliony dolarów.

Jak się szybko okazało, Craig Flores i Nicolas Chartier byli także wielkimi fanami reżyserskich dokonań Moore'a już od czasów jego debiutanckiego „Za linią wroga”. Po wysłuchaniu jego uwag oraz nakreśleniu przez Moore'a wizji całego projektu, byli przekonani, że znaleźli odpowiedniego kandydata. Przedyskutowali jeszcze całą sprawę z Davidem Friendlym oraz producentką Beau St. Clair, którzy podeszli do angażu Moore'a z równie wielką ekscytacją. 

Gaz do dechy
Mając na pokładzie tak doświadczonego filmowca, producenci nie musieli obawiać się o wizualny styl „Kontroli absolutnej”. Wyruszyli więc pełni nadziei na poszukiwania odpowiednich wykonawców głównych ról. Jednym z pierwszych aktorów, którym przekazali scenariusz, był ex-James Bond, Pierce Brosnan. Słynny Irlandczyk twierdzi, że przeczytał całość jednym tchem i natychmiast wyraził zainteresowanie wcielenia się w Mike'a Regana. 

Craig i Nicolas postanowili kuć żelazo póki gorące i rozpoczęli bezpośrednie negocjacje z agentami i prawnikami Brosnana i Moore'a, żeby jak najszybciej podpisać wiążące prawnie umowy i zacząć myśleć o kolejnych fazach rozwijania projektu. Po kilku miesiącach rozmów udało się zatwierdzić i podpisać wszelkie kontrakty, zwyczajowo pełne skomplikowanych zapisów oraz zobowiązań finansowych. Jednym z ich najważniejszych elementów było zapewnienie obu artystom odpowiednio kreatywnego wkładu w realizowany projekt.

Jeszcze przed oficjalnym rozpoczęciem okresu przygotowawczego czwórka producentów (Craig Flores, David Friendly, Nicolas Chartier, Beau St. Clair) podjęła decyzję o zatrudnieniu doświadczonego producenta liniowego Franka Hildebranda, który miał nadzorować wszystkie prace na planie, już w trakcie okresu zdjęciowego.

Producenci zatwierdzili następnie do zdjęć plenerowych różne lokacje w i wokół kanadyjskiego miasta Toronto, które miało „udawać” na ekranie Waszyngton. Zaangażowali następnie weterankę Eyde Belasco do roli reżysera obsady. Wraz z Belasco i Moore'em przejrzeli uważnie dziesiątki nagranych przesłuchań aktorskich do pozostałych kluczowych ról w filmie. Ostatecznie zdecydowano się na Jamesa Frecheville'a (Ed Porter), Annę Friel (Rose Regan) oraz Stefanie Scott (Kaitlyn Regan).

Okres pre-produkcji rozpoczął się w drugim kwartale 2015 roku w irlandzkim Dublinie. Najważniejsze dla czwórki producentów było ustalenie we współpracy z Frankiem Hildebrandem ostatecznego harmonogramu zdjęć oraz nieprzekraczalnego budżetu filmu. Następnie zatrudniono kluczowych członków ekipy: Ivan Andrijanic został montażystą „Kontroli absolutnej”, Ekkehart Pollack miał odpowiadać za zdjęcia, Marcus Rowland przyjął na siebie rolę scenografa, a Driscoll Calder miała przewodzić departamentowi kostiumów.

Faktyczny okres zdjęciowy rozpoczął się 15 czerwca 2015 roku w Dublinie i trwał ostatecznie około ośmiu tygodni. Wizja zaproponowana przez Ekkeharta Pollacka polegała na wykreowaniu atmosfery stylowego klimatu, który powoli, wraz z narastającym konfliktem pomiędzy Reganem i Porterem, zmieni się w posępny. Autor zdjęć do „Kontroli absolutnej” nie chciał jednak narzucać się z tym publiczności, pragnął raczej zaprosić widzów do mrocznego, wystylizowanego świata, nieprzypominającego znanej im rzeczywistości. 

Było to szczególnie ważne w ostatnim akcie filmu, gdy zdjęcia nawiązujące kolorystyką i jakością do dzieł romantycznego hiszpańskiego malarza Goi oraz klasycznych obrazów holenderskich artystów Vermeera i Ruisdaela, miały zostać wpisane w świat cyfrowych możliwości, w którym egzystuje główny bohater. W ten sposób treść filmu (rzeczywistość coraz bardziej zależna od ludzi kontrolujących postęp technologiczny) została zamieniona za pomocą kamery cyfrowej na bardziej klasyczną i konserwatywną, można powiedzieć, że w pewnym sensie „analogową”.

Ekkehart Pollack zaplanował skomplikowane systemy oświetlania planu zdjęciowego, jednakże jego głównym założeniem był nie wizualny popis, lecz stworzenie opowieści, która byłaby prosta w odbiorze oraz realistyczna. Moore miał swój wielki udział w planowaniu poszczególnych ujęć „Kontroli absolutnej”, jednakże to właśnie Pollack, będąc tradycyjnie wyszkolonym artystą filmowym, miał ostatnie słowo w tych kwestiach. Autor zdjęć polegał w dużej mierze na swoim instynkcie, inspirując się klasyczną fotografią oraz sztuką malarską.

Gdy Pollack został zapytany, w jaki sposób oddał atmosferę i treść filmu za pomocą swoich zdjęć, odpowiedział, że „poprzez operowanie kamerą i kadrami oraz redukowanie źródeł światła na potrzeby konkretnych scen”. Ekkehart wyjaśnia: „Liczył się dla mnie każdy cyfrowy detal, ponieważ chciałem, żeby film wyglądał dobrze w tej technologii. Proces cyfrowy znacznie się różni od zdjęć analogowych, a ja szkoliłem się w pracy z taśmą filmową, więc moim głównym celem było zbliżenie się do tych tradycyjnych form wyrazu tak mocno, jak tylko było to możliwe”, opowiada autor zdjęć do „Kontroli absolutnej”.

„Staram się nie unikać niewielkich błędów, które pojawiają się w pracy z kamerami cyfrowymi, ponieważ wtedy ta obliczona na perfekcję technika nabiera trochę charakteru, osobowości”, kontynuuje Pollack. „Z jednej strony próbowałem wpisać w zdjęcia do Kontroli absolutnej trochę nieprzewidywalności, stosując między innymi starsze i bardziej zużyte obiektywy. Z drugiej natomiast eksperymentowałem z łączeniem słabszych sensorów z nowszymi obiektywami, żeby otrzymać trochę klasycznego filmowego ziarna, ale nie utracić jednocześnie głębi i jakości obrazu”.

„Obiektywy z optycznymi niedoskonałościami dają konkretny efekt, mają własną osobowość. I dlatego tak świetnie sprawdzają się we współczesnym kinie, które jeszcze nie doszło do końca do siebie po cyfrowej rewolucji”, dodaje Pollack. „Starsze obiektywy nie mają dzisiaj tak wielu zastosowań jak te nowsze, ale przez to są znacznie lepsze w tych konkretnych dziedzinach, do których zostały pierwotnie stworzone. Były również kluczowym elementem wizualnego stylu filmu, który chcieliśmy wypracować”.

Podsumowanie prac
Po zakończeniu właściwych zdjęć na planie trzon ekipy zaczął kursować pomiędzy Dublinem a biurami Voltage Pictures w Los Angeles, gdzie odbywały się najważniejsze prace post-produkcyjne. Gdy John Moore przedstawił producentom swoją zmontowaną wersję filmu, Craig, Nicolas, David i Beau odbyli szereg dyskusji z reżyserem oraz montażystą, żeby skupić się na wygładzaniu tego, co nie pasowało i uwypuklaniu elementów, które się sprawdziły na ekranie. Główne tematy: kwestie dźwięku, efekty komputerowe, dodawanie muzyki, pomysły na poprawienie istniejącej wersji.

Flores zatrudnił do pracy nad projektem znanego kompozytora Tylera Batesa („Strażnicy Galaktyki” Jamesa Gunna, „John Wick” Chada Stahelskiego i Davida Leitcha, „Sucker Punch” Zacka Snydera), z którym pracował już wcześniej dwukrotnie. Spotkali się po raz pierwszy w 2006 roku przy realizacji „300” Zacka Snydera, a następnie w 2013 roku w trakcie tworzenia „Keep Watching” Seana Cartera. Bates miał wyprodukować ilustrację muzyczną do „Kontroli absolutnej”, której napisania podjął się Timothy Williams. Zarówno producenci, jak i Moore konsultowali z obydwoma artystami swoje cele oraz wszystkie pomysły dotyczące ścieżki muzycznej.

„Kontrola absolutna” to trzymający w napięciu dreszczowiec, którego akcja rozgrywa się w dużej mierze w ultranowoczesnym domu głównego bohatera. Z tego właśnie względu Tyler Bates, wspierany przez producentów filmu, ukierunkował prace nad muzyką w stronę elektronicznych brzmień, podkreślających dodatkowo ambiwalentną atmosferę panującą na ekranie. Co ciekawe, w część kompozycji wpisano także różne elektroniczne dźwięki powstające w ramach technologicznego świata ukazywanego w filmie Johna Moore'a.

Najważniejszym jednak wyzwaniem była dla twórców emocjonalna wiarygodność głównych postaci, a także stopniowe podbijanie poziomu ekranowego suspensu. Elektroniczne brzmienia musiały więc posiadać „ciepłą” analogową tonację, zamiast typowego dla tego typu kompozycji chłodnego zdystansowania. „Zrezygnowałem z pracy na urządzeniach wirtualnych i przerzuciłem się znowu na fizyczne syntezatory, które musiały rozgrzewać się po kilka minut”, wyjaśnia z uśmiechem kompozytor Timothy Williams. „Cała muzyka do Kontroli absolutnej została nagrana na urządzeniach analogowych”.

„Nagrałem także fragmenty z udziałem orkiestry, która przewodzi w głównych motywach muzycznych konkretnych postaci”, kontynuuje Williams. „W taki sposób udało mi się podtrzymać poczucie, że choć wszystko wygląda w filmie ładnie i stylowo, pod powierzchnią coś mocno nie gra”. Zapytany o to, co go zainspirowało do napisania takiej a nie innej muzyki, Williams odpowiedział, że charaktery bohaterów. „Jest w filmie taka scena, w której Ed jest wściekły i wpada w autentyczny szał. Ten fragment pozwolił mi ustalić odpowiednią tonację dla złowrogiego i niepokojącego motywu, który przewija się przez większość kompozycji”.

Utwór ten nazywa się „Pill” i jest zdecydowanie jednym z ulubionych fragmentów Williamsa na ścieżce do „Kontroli absolutnej”. Kolejnym jest „The Call”, opisujący scenę, w której główny bohater, Mike Regan, decyduje się nareszcie poprosić o pomoc starych znajomych, żeby móc odzyskać życiowy spokój. To punkt zwrotny w całej opowieści, bowiem Regan po raz pierwszy postanawia zwalczać siłę siłą. Producenci „Kontroli absolutnej” są niezwykle wdzięczni wszystkim, którzy pomogli im zrealizować ich film w takiej wersji, z której są bardziej niż dumni.

„Jestem bardzo zadowolony z gotowego filmu. Uważam, że John Moore stworzył trzymający w napięciu i bardzo na czasie thriller. Obsada, na czele z Pierce'em, Jamesem, Anną i Stefanie, pomogła ożywić tę opowieść i ją uwiarygodnić”.











Dan Kay
Obsada
Pierce Brosnan (Mike Regan) to legendarny irlandzko-amerykański aktor, producent filmowy, artysta i filantrop, dwukrotnie nominowany do Złotego Globu i znany z licznych projektów, które zdobyły serca widzów na całym świecie. Brosnan jest oczywiście najbardziej znany z występów w roli legendarnego brytyjskiego agenta Jamesa Bonda w czterech filmach kinowych cyklu („GoldenEye” Martina Campbella, „Jutro nie umiera nigdy” Rogera Spottiswoode'a, „Świat to za mało” Michaela Apteda i „Śmierć nadejdzie jutro” Lee Tamahoriego), a wcześniej z występów w popularnym serialu telewizyjnym „Detektyw Remington Steele”. 

Brosnan zagrał natomiast również w dziesiątkach innych uznanych projektów, spośród których można wymienić „Mamma Mia!” Phyllidy Lloyd, „Autora widmo” Romana Polańskiego, „Krawca z Panamy” Johna Boormana czy „Aferę Thomasa Crowna” Johna McTiernana. Rok 2016 może być dla Brosnana przełomowym, jako że aktor zagrał poza „Kontrolą absolutną” w „The Foreigner” Martina Campbella, gdzie partnerował Jackiemu Chanowi, a także wszedł na plan adaptacji słynnej powieści Ernesta Hemingwaya „Across the River and Into the Trees”, również w reżyserii Campbella.

James Frecheville (Ed Porter) jest najbardziej znany ze swojej przełomowej roli w „Królestwie zwierząt” Davida Michôda, w którym zagrał u boku Guya Pearce'a i Joela Edgertona, a także z występów w popularnych serialach telewizyjnych „Jess i chłopaki” oraz „Transparent”. Niemniej jednak aktor nieustannie się rozwija i wzbogaca swoją filmografię o szereg ciekawych i wyrazistych ról na małym i dużym ekranie. Wraz z Naomi Watts i Robin Wright pojawił się w „Idealnych matkach” Anne Fontaine, a w „Brudnym szmalu” zagrał z Tomem Hardym i Jamesem Gandolfinim. W „Więziennym eksperymencie” wystąpił u boku Billy'ego Crudupa i Olivii Thirlby, a w „Pierwszym razie” Jona Kasdana grał chłopaka Brittany Robertson.

Anna Friel (Rose Regan) to brytyjska aktorka filmowa i telewizyjna, która zaczynała karierę już jako nastolatka na deskach różnych angielskich teatrów, a obecnie poza dokonaniami aktorskimi jest znana również ze swej nieprzeciętnej urody oraz nieposkromionego charakteru. Obecnie widzowie mogą ją oglądać w serialu „Marcella”, Friel dała się już natomiast wcześniej poznać w telewizji za sprawą ról w seriach „American Odyssey”, „Bitwa o ciężką wodę”, „Nibylandia” oraz przede wszystkim kultowym „Gdzie pachną stokrotki”. Aktorka wystąpiła także w pilocie kontrowersyjnego serialu Ridleya Scotta „The Vatican”. 

W kinie Anna Friel dała się poznać rolami w takich filmach jak „Jestem bogiem” Neila Burgera, „Gol!” Danny'ego Cannona, „Londyński bulwar” Williama Monahana, „Prawdziwa historia króla skandali” Michaela Winterbottoma czy „Poznasz przystojnego bruneta” Woody'ego Allena. Już niedługo widzowie zobaczą ją w komediodramacie „The Master Cleanse” Bobby'ego Millera oraz thrillerze „Urban” Bernarda Hare'a.

Mimo młodego wieku Stefanie Scott (Kaitlyn Regan) zdążyła już wypracować sobie w amerykańskiej branży filmowej solidną reputację oraz miano jednej z „gwiazd jutra”. Występując u boku Dermota Mulroneya w „Naznaczonym: rozdziale 3” Leigh Whannella, Stefanie wykonała samodzielnie wszystkie sceny kaskaderskie, a w „Jem i Hologramach” Jona M. Chu wykorzystała swoje umiejętności muzyczne. W „Caught” Maggie Kiley nastoletnia jeszcze aktorka wystąpiła wraz z Anną Camp oraz Samem Page'em, a już niedługo na ekrany kin trafi niezależny dramat sportowy „Life at These Speeds” Leifa Tildena, na planie którego Stefanie spotkała się z takimi gwiazdami jak Tim Roth, Anne Heche, Billy Crudup czy Douglas Booth.

Michael Nyqvist (Henrik) to wszechstronnie uzdolniony szwedzki aktor filmowy i telewizyjny, który zapisał się w pamięci światowej widowni rolą dziennikarza Mikaela Blomkvista w trylogii „Millennium” na podstawie powieści Stiega Larssona, na którą składają się „Mężczyźni, którzy nienawidzą kobiet” Nielsa Ardena Opleva oraz „Dziewczyna, która igrała z ogniem” i „Zamek z piasku, który runął” Daniela Alfredsona. Dzięki tym filmom Nyqvist rozpoczął prawdziwie międzynarodową karierę, która zaprowadziła go na plany takich przebojów jak „Mission: Impossible – Ghost Protocol” Brada Birda, „Raport z Europy” Sebastiána Cordero, „Porwanie” Johna Singeltona, „John Wick” Davida Leitcha i Chada Stahelskiego czy „Colonia” Floriana Gallenbergera. Nyqvist pojawił się także w popularnym serialu telewizyjnym „Zero Hour”.

Ekipa
John Moore (Reżyseria) to urodzony i wykształcony w Irlandii artysta, który zaczął interesować się już w wieku dziesięciu lat fotografią. Pasja ta zaprowadziła go ostatecznie w ramiona branży filmowej. Młody Moore zaczynał karierę w roli asystenta operatora kamery w projektach Neila Jordana i Jima Sheridana. Następnie zwrócił się w stronę reżyserowania reklam oraz wideoklipów, korzystając w nich z nowych technologii oraz zaawansowanych efektów komputerowych. Na krótko po sukcesie jego stworzonej w 1999 roku reklamy dla SEGA, Moore otrzymał od studia Twentieth Century Fox propozycję debiutu kinowego. „Za linią wroga” z Gene'em Hackmanem i Owenem Wilsonem weszło do kin w 2001 roku, stając się kolejnym sukcesem Moore'a. 

W 2004 reżyser nakręcił „Lot Feniksa” z Dennisem Quaidem i Giovannim Ribisim, a dwa lata później „Omen”. Jednocześnie Moore założył własną firmę producencką Point Road, która podpisała intratny kontrakt z Twentieth Century Fox. Kolejny film Moore'a, ekranizacja popularnej gry video „Max Payne”, rozpoczęła obieg kinowy od pierwszego miejsca w amerykańskim box-office, a „Szklana pułapka 5” zarobiła na całym świecie ponad 300 milionów dolarów. Moore rozwija dla Point Road wiele różnych projektów i daje szansę różnym aktorom pokazać swój talent. „Kontrola absolutna” to jego najnowszy film kinowy.

Daniel Kay (Scenariusz) napisał już kilka pełnometrażowych filmów fabularnych, wliczając w to „Wrota zaświatów”, które reżyser Uli Edel przerobił na obraz z udziałem Nicolasa Cage'a, a także „Ofiarę spełnioną” Tony'ego Giglio. Ma na swoim koncie również projekt reżyserski, do którego napisał jednocześnie scenariusz: „Way Off Broadway” z Moreną Baccarin w roli głównej. Jego kolejny film w roli reżysera, uwspółcześniona wersja bajki o Jasiu i Małgosi o tytule „A Wicked Tale”, oczekuje właśnie na rozpoczęcie zdjęć. Dan pracuje także nad scenariuszem „The Lou Gehrig Story”, który ma zamiar wyprodukować Michael Uslan („Batman” Tima Burtona). Kay rozwija jednocześnie ciekawe projekty telewizyjne, napisał między innymi pilota „The Haunting of Sunshine Girl” dla The Weinstein Company i pracuje wraz z raperem 50 Centem nad projektem „Tomorrow/Today” dla stacji STARZ.

Jeden z najbardziej poważanych scenarzystów w Hollywood, William Wisher Jr. (Scenariusz) dał się po raz pierwszy poznać światowej publiczności już ponad 30 lat temu, w 1984 roku, wspomagając prace nad „Terminatorem” Jamesa Camerona, z którym napisał także scenariusz kontynuacji, „Terminator 2: Dzień sądu”, zgodnie uznawanej za najlepszą część cyklu z Arnoldem Schwarzeneggerem. W 1995 roku Wisher Jr. napisał scenariusz do „Sędziego Dredda” Danny'ego Cannona z Sylvestrem Stallone'em, a kilka lat później stworzył mroczne fantasy „Trzynasty wojownik”, którego reżyserii podjął się John McTiernan. Na swoim koncie Wisher Jr. ma także „Dominion: Prequel to the Exorcist” Paula Schradera i pełnił funkcję producenta wykonawczego przy „Szklanej pułapce 4.0” Lena Wisemana. Wisher Jr. rozwija obecnie projekt serialu telewizyjnego „S.A.D. Boys”, którym zainteresowany jest między innymi reżyser John Moore.

Ekkehart Pollack (Zdjęcia) zebrał w trakcie prawie dwudziestu lat pracy w branży filmowej wiele ciekawych doświadczeń, które pozwoliły mu stać się wszechstronnym autorem zdjęć do reklam i filmów kinowych. Pracował z takimi gwiazdami jak Pierce Brosnan, Maximilian Schell czy Till Schweiger. Za swoją pracę przy „The Dead Diver in the Woods” został uhonorowany prestiżową niemiecką Camera Award, na na swoim koncie ma między innymi takie filmy jak „Patologia” Marca Schölermann czy „Gamer” Marka Neveldine'a i Briana Taylora.

Tim Williams (Muzyka) to popularny i często nagradzany brytyjski kompozytor muzyki do filmów, seriali, gier video oraz produkcji teatralnych. Na swoim koncie ma takie produkcje jak „Diablo” Lawrence'a Roecka, „Czerwone niebo” Mario Van Peeblesa, „Cyrk motyli” Joshuy Weigela oraz „Wild Horses” w reżyserii legendarnego aktora Roberta Duvalla. Williams pisał także pojedyncze utwory do tak ikonicznych produkcji jak „Strażnicy Galaktyki” Jamesa Gunna, „300”, „Sucker Punch” i „Watchmen. Strażnicy” Zacka Snydera oraz „Doomsday” Neilla Marshalla. Współpracował z takimi kompozytorami jak Alan Menken, Stephen Schwartz, Trent Reznor, Tan Dun czy Tyler Bates. Tworzył również aranżacje dla wielu nagrań popularnych wokalistów, między innymi aktorki Lei Michelle. Spośród gier video, do których komponował, warto wymienić chociażby „God of War: Wstąpienie” z 2013 roku.

Marcus Rowland (Scenografia) to uznany w branży scenograf, który został zapamiętany przez światową publiczność przede wszystkim za projekty zrealizowane wraz z reżyserem Edgarem Wrightem: „Wysyp żywych trupów”, „Hot Fuzz – Ostre psy”, „Scott Pilgrim kontra świat”, „To już jest koniec”. Już niedługo na ekrany kin wejdzie kolejny projekt Wrighta i Rowlanda zatytułowany „Baby driver”. Marcus pracował także przy „Ant Manie” Peytona Reeda oraz „Ataku na dzielnicę” Joe Cornisha. 
