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Zaskakująca opowieść o dorastaniu oraz odnajdywaniu odwagi, by stawić czoła nieznanemu, a także o tym, jak nigdy się nie poddać. Coś, co zaczęło się jako niezwykła przyjaźń między nastoletnim Wikingiem (Czkawka) a smokiem z gatunku Nocna Furia (Szczerbatek), urosło do wielkich rozmiarów i stało się jedną z najpopularniejszych serii animowanych ostatnich lat. Na ekrany kin wracają kochani na całym świecie bohaterowie serii „Jak wytresować smoka”.

Przed naszymi bohaterami wielkie wyzwanie i niezwykła podróż. Kiedy nad Berk nadciąga zagrożenie, jakiego nigdy wcześniej jego mieszkańcy nie doświadczyli, Czkawka wie, że musi zrobić wszystko, by uratować smoki. Przed nami podróż w nieznane, do mitycznej krainy, w której smoki czują się bezpieczne i nic złego im nie grozi. Ale zanim wyruszą w nieznane, w życiu Szczerbatka pojawi się… miłość.

Dwie pierwsze części serii (obsypane nagrodami, w tym nominacją do Oscara®) przyciągnęły do kin tłumy fanów (w każdym wieku) i zarobiły ponad miliard dolarów. Tylko w Polsce dwie pierwsze części zobaczyło ponad 1,7 miliona widzów.

Za scenariusz na podstawie książki Cressidy Cowell i reżyserię filmu odpowiedzialny jest Dean DeBlois. Produkcja: Brad Lewis, Bonnie Arnold. W anglojęzycznej wersji językowej głosów bohaterom filmu użyczyli m.in. Jay Baruchel, America Ferrera, Cate Blanchett, Gerard Butler, Jonah Hill, Kristen Wiig, Kit Harrington. 

Wydaje się, że Dean DeBlois, architekt sukcesu tej niezwykłej serii, ma nieograniczoną wyobraźnię dramaturgiczną i wizualną. – Dawny nieudacznik Czkawka jest dziś początkującym szefem swego rodu – mówi scenarzysta i reżyser filmu – Za partnera ma Szczerbatka, który również debiutuje w roli przewodnika swego gatunku – smoków. Pokonawszy wielkiego wroga Drago i odprowadziwszy ojca na wieczny spoczynek, Czkawka zastanawia się, czy jego dziecięce marzenie o świecie, w którym ludzie i smoki żyją w wiecznym pokoju, spełniło się. Szybko jednak przyjdzie mu zderzyć się z rzeczywistością, która odbiega od jego marzeń. Wkrótce wioska pogrąży się w chaosie. Wszystko to za sprawą widoczności smoków, które w Berku żyją pośród ludzi. Jawna obecność tych niezwykłych stworzeń w niektórych budzi pożądanie pojmania ich i wykorzystania do własnych interesów. 

Producentka Bonnie Arnold, która jest związana z serią od jej początku, podkreśla, że Czkawka i Szczerbatek są na podobnym etapie życia. – Pojawienie się Szczerbatka w życiu Czkawki to jakby zapowiedź panowania Czkawki jako tego, który zaprowadza spokój wśród spragnionych pokoju Wikingów. Tymczasem wszystkie dziecięce wyobrażenia Czkawki wraz z upływającym czasem zderzają się z rzeczywistością. Czkawka zaczyna sobie zdawać sprawę, że Szczerbatek staje się dorosły i że w rzeczywistości jest dzikim zwierzęciem, a jego instynkty wiodą go ku jego własnemu przeznaczeniu. Szczerbatek stanie się wkrótce przywódcą swego gatunku, a więc smoków. Staje się więc liderem, tak samo, jak dzieje się z Czkawką w społeczności jego wioski. 

Bonnie Arnold, która wyprodukowała także takie hity, jak „Toy Story” czy „Tarzan”, zauważa, że sukces wszystkich tych filmów jest wynikiem świetnie opowiedzianych historii. – To, że seria „Jak wytresować smoka” jest powszechnie chwalona za swą wizualną warstwę – to jedno. Ważniejsza jest tu jednak historia, którą oglądamy oczami dorastającego na naszych oczach Czkawki. 

SMOCZY ŚWIAT/WIKINGOWIE

Kiedy Dean DeBlois rozpoczął pracę nad scenariuszem, zastanawiał się nad dalszym ciągiem losów dorastającego wśród ludzi Szczerbatka. Do tej pory był nieodłącznym kompanem Czkawki, ale teraz staje się dorosły i do głosu dochodzą instynkty. – Wiedzieliśmy  więc, że sytuacja musi ewoluować. Że Czkawka i Szczerbatek muszą się rozstać, rozdzielić, choć nie na zawsze, sytuacja sprawi, że wrócą do siebie, a ich relacja będzie jeszcze mocniejsza – mówi DeBlois. 

Kiedy w ich świecie pojawia się Biała Furia (nazwana tak przez Astrid), wszystko się zmienia. W wychowanym przez ludzi Szczerbatku odzywa się instynkt. – Przeżywa konflikt wewnętrzny związany z lojalnością wobec Czkawki, ale ostatecznie, co naturalne, wygrywa natura. Biała Furia może bowiem dać Szczerbatkowi to, czego ludzie nie są w stanie – mówi reżyser. 

To, oczywiście, trudna sytuacja dla nich obu, wszak zanim Czkawka zaopiekował się Szczerbatkiem, świat był wyraźnie podzielony na smoki i ludzi, którzy wzajemnie uważali się za wrogów. Brad Lewis, producent: – To właśnie ich spotkanie zmieniło rzeczywistość. A teraz Szczerbatek – samiec alfa – robi to samo, co robi Czkawka w Berku. Pojawienie się Białej Furii ma dwie funkcje – przypomina, że kiedy dzikie smoki zobaczą ludzi, po prostu ich zaatakują, bo to leży w ich naturze, pokazuje też miejsce i siłę miłości. Kiedy pojawia się miłość, należymy do niej, do jej świata, on staje się dla nas naturalny. Biała Furia to taka lwica, która zaprowadzi swego lwa z powrotem na sawannę. 

- Biała Furia oznacza rodzinę oraz możliwość przetrwania gatunku – mówi DeBlois – Pojawia się po to, aby Szczerbatek trafił tam, skąd przybył, przypomina, że to nie ludzki świat jest jego światem, ale smoczy świat. Właśnie dlatego Biała Furia jest tak czarująca, abyśmy – my, ludzie – zrozumieli, dlaczego Szczerbatek ulega jej czarowi. 

O czarze Białej Furii wspomina też Brad Lewis, producent: – Jest jak smocza wersja Julie Christie, Ingrid Bergman albo księżnej Grace. Jest nieuchwytna, silna, otacza ją jakaś niezwykła poświata. Pracując nad jej wyglądem, wzorowaliśmy się na gracji ruchów lwicy. 

Jedną ze scen, które z pewnością staną się klasykiem w świecie animacji, jest moment, w którym Nocna Furia Szczerbatek poznaje tajemniczą Białą Furię. – Wzorowaliśmy się na historii Cyrano de Bergeraca – mówi DeBlois – Czkawka zachęca speszonego Szczerbatka, pokazując mu gestami, jak powinien się zachować. 

Biała Furia jest nową postacią w świecie „Jak wytresować smoka”, ale fani będą zachwyceni, mogąc spotkać starych znajomych, a także nowe postacie wyjątkowych złoczyńców. 

KONIEC SAGI

Słodko-gorzkie pożegnanie

Chyba nikt nie ma głębszych uczuć związanych z zakończeniem tej historii niż Cressida Cowell, autorka książek, na podstawie których powstała filmowa seria. – Wiem, że to brzmi dziwnie, ale całość powstała w oparciu o moje dzieciństwo – mówi autorka – A wyspa Berk jest realnym miejscem, gdzie dorastałam. Historia Stoika Ważkiego, ojca Czkawki, oparta jest na mojej relacji z tatą. Oczywiście zakończenie „Kiedy byłem chłopcem, na świecie istniały smoki” jest początkiem historii, którą napisałam 20 lat temu, kiedy zostałam mamą. Opowiadam tę historię z punktu widzenia dorastającego chłopca, patrząc na moje własne wspomnienia, a Czkawka jest kimś w rodzaju ojca dla Szczerbatka. Dla mnie całość jest więc wyjątkowo słodko-gorzka. 

Deam DeBlois, absolutny fan książek Cowell, największą przyjemność podczas pracy nad filmami czerpał z możliwości przedstawiania tego świata ludziom, którzy nie znali go z książek. 
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