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KRÓTKO O FILMIE
Jakub nie może pozbyć się wrażenia, że gdy przebywa w pracy, ktoś nieustannie zakrada się do jego mieszkania. Przypuszczenia potwierdzają się, gdy przyłapuje intruza na gorącym uczynku. Jest nim kilkunastoletni chłopiec, jego imiennik – Jakub. Spotkanie z nieproszonym gościem stanie się dla mężczyzny szansą do zmierzenia z odległymi, nie zawsze wygodnymi wspomnieniami z dzieciństwa. Konfrontacja ta będzie również początkiem do zdobywania wiedzy o samym sobie – niespodziewanej, mrocznej, zepchniętej gdzieś poza granice codziennego postrzegania…

 

„Mały Jakub” to prosta historia o pogodzeniu. W wieku dziewięciu, dziesięciu lat następuje przełom. Mały człowiek przekracza barierę, zaczyna inaczej postrzegać świat, zmienia swój stosunek do zdarzeń.  Pojawiają się głębsze odczucia, nowe emocje. Jak sobie z nimi poradzić, jak przyswoić, jak przetworzyć? Co jest lepsze, jaka postawa życiowa jest bardziej właściwa? Czy oparta na okłamywaniu siebie, na pogrążeniu się we własnym, wyobrażonym świecie?, Czy może realistyczna, bardziej brutalna, ale pozwalająca mocno stąpać po ziemi? Tylko czy warto?” – pyta reżyser obrazu, Mariusz Bieliński.

O FILMIE
„Mały Jakub” Mariusza Bielińskiego to film wpisujący się w nurt kina obyczajowego, które dotyka trudnych doświadczeń dziecięcych i ich konsekwencji w dorosłym już życiu. Tą tematyką zainteresowana była chociażby legenda Hollywood, Barbara Streisand, kiedy reżyserowała nominowany później do Oscara dramat pod tytułem „Książe przypływów”, z Nickiem Nolte w roli głównej. Kino nie pierwszy raz, i nie ostatni, sięga zresztą po tego rodzaju motywy. Sam Guillermo Arriaga, autor scenariusza do takich filmów Alejandro Gonzáleza Iŉárritu, jak m.in. „Amores perros”, „21 gramów” czy „Babel”, w swoim reżyserskim debiucie, czyli „Granicach miłości”, również odwołał się do przeżyć z młodości swoich bohaterów, a w konsekwencji ich wpływie na teraźniejszość. Bieliński wydaje się podążać tym tropem, chociaż jego film wyraźnie różni się od wyżej wymienionych. Jednak jego i pozostałych łączy to samo – stawiane pytanie. Nie tyle kim jesteśmy, tylko kim się staliśmy…?

Trudna młodość, skomplikowane dzieciństwo, traumy z przeszłości. Motywy te często składają się na oś dramaturgiczną kina inicjacyjnego. Nie inaczej jest w tym przypadku. Historia Jakuba to historia dojrzewania. I znów, jak chociażby w głośnym „Wszystko będzie dobrze” Tomasza Wiszniewskiego, to młody bohater musi przejąć rolę dorosłego, wziąć na siebie odpowiedzialność i zmierzyć się z bezkompromisowym życiem. Młodzi bohaterowie doświadczają przyspieszonego kursu dojrzewania również w sugestywnym, holendersko-ukraińskim „Plemieniu” Mirosława Słaboszpyckiego. Z kolei zupełnie inną formułę przyjął nowozelandzki twórca, dziś autor kolejnej odsłony przygód boga piorunów – Thora, Taika Waititi, który w swoim „Boyu” z 2010 roku odniósł się do czasów dzieciństwa z nostalgią i humorem. Rzecz jasna nie uniknął trudnych kwestii i emocjonalnych momentów. W jego filmie dorosły też nie zdaje egzaminu, i to dzieci muszą ustalić, gdzie kończy się granica beztroskiej zabawy. Innymi słowy z każdej strony kino inicjacyjne wskazuje na momenty kluczowe, przełomowe, te które decydują o przyszłym „ja” swoich bohaterów. Nie inaczej sprawę traktuje Mariusz Bieliński, tworząc swego rodzaju balladę o nieSkończenie beztroskim dzieciństwie, ale też o pojednaniu i zrozumieniu. W czym pomagają mu znakomita i wzruszająca Dorota Kolak, w roli babci głównego bohatera, granego przez młodego Jana Sączka. Poza tym na ekranie króluje rewelacyjny Eryk Lubos. Tutaj wcielający się w postać surowego, niestroniącego od kieliszka, ojca Jakuba. Wreszcie bezbłędny Mirosław Baka, jako dorosły Jakub. Wyciszony, skupiony na ukrywaniu emocji, nieradzący sobie z własnymi przeżyciami. Wspomniany Jan Sączek, po udziale w przebojowych obu częściach „Listów do M”, tym razem pokazuje z delikatnością dziecka i skupieniem dorosłego, pełną gamę odczuć kilkuletniego chłopca w najtrudniejszym momencie swojego dzieciństwa. Natomiast klimat ballady podkreślają subtelne i plastyczne kadry samego Arkadiusza Tomiaka.
TWÓRCY
MARIUSZ BIELIŃSKI – SCENARIUSZ I REŻYSERIA
Urodził się w 1968 roku. Uczęszczał do Studium Wokalno-Aktorskiego im. Danuty Baduszkowej w Gdyni. W 1999 roku ukończył Wydział Reżyserii  Akademii Teatralnej w Warszawie. Bieliński jest triumfatorem Gdyńskiej Nagrody Dramaturgicznej, a także laureatem Międzynarodowego Festiwalu Scenarzystów Interscenario. „Mały Jakub”, to jego pełnometrażowy debiut kinowy. Jako scenarzysta współpracował przy realizacji takich seriali, jak chociażby „Twarzą w twarz”, „Pitbull” czy „Na dobre i na złe”. W 2014 roku wyreżyserował spektakl telewizyjny pod tytułem „Nad”, za tekst do którego otrzymał wspomnianą już Gdyńską Nagrodę Dramaturgiczną. (2009) W głównej roli wystąpił wówczas Eryk Lubos. Również sam Bieliński doświadczył kilku epizodów, jak aktor. Na chwilę pojawił się między innymi w „Młodych wilkach” Jarosława Żamojdy, a także w teatrze telewizji, w sztuce „Żołnierz Królowej Madagaskaru”. Współpracował również z naszym hollywoodzkim operatorem, Januszem Kamińskim, kiedy ten realizował w Polsce swój film pod tytułem „Hania”.      
Wybrana filmografia:

2017 – „Mały Jakub”

2014 – „Nad” (spektakl telewizyjyny)
ARKADIUSZ TOMIAK – ZDJĘCIA
Urodził się w 1969 roku w Koszalinie. W 1995 ukończył Wydział Operatorski łódzkiej PWSFTiTv. Członek Europeskiej Akademii Filmowej. Od roku 2015 przewodniczący Stowarzyszenia Autorów Zdjęć Filmowych (PSC). Arkadiusz Tomiak, to dziś jeden z najlepszych polskich operatorów. Laureat wielu nagród, w tym oczywiście przyznawanej na Międzynarodowym Festiwalu Sztuki Autorów Zdjęć Filmowych „Plus Camerimage” – Nagroda Główna w Konkursie Filmów Polskich za „Dziewczynę z szafy” Bodo Koxa. Posiadacz dwóch statuetek „Orła” – Polskiej Nagrody Filmowej za filmy: „Obława” Marcina Krzyształowicza i „Karbala” Krzysztofa Łukaszewicza. Bez wątpienia zdjęcia Tomiaka miały niemały wpływ na sukces głośnej „Symetrii” (2004) Konrada Niewolskiego, a później też klimatyczny charakter jego „Palimpsestu” (2006), za który Tomiak odebrał nagrodę podczas, wtedy jeszcze, Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni. Wśród nagradzonych za zdjęcia tytułów, warto wymienić w dorobku operatora, chociażby „Daleko od okna” Jana Jakuba Kolskiego, „Statystów” Michała Kwiecińskiego, „Daas” Adriana Panka czy „Stację Warszawa” autorstwa Macieja Cuske, Kacpra Lisowskiego, Nenada Mikovicia, Mateusza Rakowicza oraz Tymona Wyciszkiewicza.

Wybrana filmografia:

2017 – „Mały Jakub”

2016 – „Zaćma”
2015 – „Karbala”

2014 – „Fotograf”

2013 – „Stacja Warszawa”

2012 – „Dziewczyna z szafy”

2012 – „Obława”

2011 – „Daas”

2010 – „Kołysanka”

2009 – „Zero”

2006 – „Hiena”

2006 – „Palimpsest”

2006 – „Statyści”

2005 – „Masz na imię Justin”

2003 – „Symetria”

2003 – „Żurek”

2002 – „Kariera Nikosia Dyzmy”
AKTORZY

MIROSŁAW BAKA – DUŻY JAKUB
Urodził się w 1963 roku w Ostrowcu Świętokrzyskim. Studiował na wydziale aktorskim w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej we Wrocławiu. Kariera aktora rozpoczęła się od głośnego obrazu Krzysztofa Kieślowskiego, wielokrotnie nagradzanego „Krótkiego filmu o zabijaniu”, w którym wcielił się on w postać mordercy, Jacka Łazara. Była to pierwsza kinowa produkcja Baki i od razu doceniona wyróżnieniami – Nagrodą Artystyczną Gdańskiego Towarzystwa Przyjaciół Sztuki i Nagrodą Szefa Kinematografii za twórczość filmową w dziedzinie filmu fabularnego za rok 1987.  Dwa lata później aktor gra swoją kolejną główną rolę, tym razem w „Chce mi się wyć” Jacka Skalskiego. W roku 1991 zagrał między innymi u Andrzeja Baranskiego w „Rzece, której nie ma” i „Obywatelu Świata” Rolanda Rowińskiego. Po kilku latach aktor dołącza do „stajni” Władysława Pasikowskiego. W twardego faceta, doświadczonego żołnierza – „Cichego” wciela się w „Demonach wojny wg Goi” (1998). Później pojawia się również w chłodno przyjętym „Reichu” (2001), a ostatnio w „Jacku Strongu” (2014). Jednak to głośny „Amok” z roku 1998, w reżyserii Natalii Korynckiej-Gruz, przynosi Bace nominację do Polskiej Nagrody Filmowej „Orła” za najlepszą główną rolę męską. Znaną kreacją atora okazała się również ta z telewizjnego filmu Andrzeja Wajdy, pod tytułem „Wyrok na Franciszka Kłosa”. Na początku lat 2000 Mirosław Baka mocno wspierał rodzime kino niezależne, szczególnie będące udziałem Piotra  Matwiejczyka. U jednego z najpopularniejszych, w owym czasie, autorów offowych zagrał, między innymi we „Wstydzie” (2006), „Pamiętasz mnie?” (2007), „Na boso” (2007), „Kup teraz” (2008), „Smutna” (2009), „Piotrek the 13th” (2009) i „Prosto z nieba” (2011) – pierwszym filmie zainspiriwanym katastrofą smoleńską. Ostatnimi czasy aktor gra głównie role drugoplanowe i serialowe.     
Wybrana filmografia:

2017– „Mały Jakub”

2015 – „Chemia”
2014 – „Jack Strong”

2013 – „Run boy run”

2013 – „Tajemnica Westerplatte”
2013 – „Wałęsa. Człowiek z nadziei”
2011 – „80 milionów”
2010 – „1920. Wojna i miłość” (serial telewizyjny)
2009-2010 – „Tancerze” (serial tekewizyjny)
2009 – „Balladyna
2005 – „Wróźby Kumaka”

2004 – „Glina” (serial telewizyjny)
2001 – „Reich”

2000 – „Wyrok na Francisza Kłosa”

1998 – „Amok”

1995 – „Gnoje”

1992 – „Pierścionek z orłem w koronie”

1991 – „Nad rzeką, której nie ma”

1989 – „Chce mi się wyć”

1987 – „Krótki film o zabijaniu”
JAN SĄCZEK – MAŁY JAKUB
Młody wykonawca, dla którego kino, póki co jest jeszcze tylko przygodą. Chociaż już teraz może pochwalić się, w swoim aktorskim dorobku, czterema kinowymi tytułami. Wśród nich między innymi dwie części przebojowych „Listów do M”. Chociaż dopiero w drugiej odsłonie świątecznego hitu, wcielając się w Antosia, syna postaci granych przez Małgorzatę Kożuchowską i Waldemara Błaszczyka, Sączek jest  wyraźnie zauważalny. Zdecydowanie bardziej dostrzegalną rolę zagrał natomiast w „Heavy Mentalu” Sebastiana Buttnego. A teraz Mariusz Bieliński powierzył mu postać tytułowego bohatera w „Młodym Jakubie”.     
Wybrana filmografia:

2017 – „Mały Jakub”

2015 – „Listy do M 2”
2013 – „Heavy Mental”
2011 – „Listy do M”
ERYK LUBOS – OJCIEC JAKUBA
Urodził się w 1974 roku, w Tarnowskich Górach. W roku 1998 ukończył wydział aktorski Państwowej Wyższej Szkoły Teatralnej we Wrocławiu. Aktor charakterystyczny, doskonale odnajdujący się zarówno na pierwszym, jak i na drugim planie. Bardzo często obsadzany jest w rolach twardych, nierzadko bezwględnych charakterów. Za jedną z takich ról, Igora w filmie Marcina Wrony „Moja krew” (2009), otrzymał Nagrodę im. Zbyszka Cybulskiego. Za tę kreację otrzymał również „Złotą Afrodytę”, przyznawaną podczas odbywajacego się w Nikozji, Cypryjskiego Międzynarodowego Festiwalu Filmowego. Rok wcześniej Lubos otrzymał na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni, Nagrodę za drugoplanową rolę męską w filmie Kasi Adamik, „Boisko bezdomnych”. Niewątpliwy sukces spotkał go również na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Karlowych Warach, z którego aktor przywiózł nagrodę za najlepszą rolę męską, w filmie Jana Jakuba Kolskiego „Zabić Bobra” (2012). Lubos był także nominowany do „Orła” – Polskiej Naroddy Filmowej, w kategorii: najlepsza drugoplanowa rola męska, za obraz „Dziewczyna z szafy” Bodo Koxa (2014). Od czasu „Domu złego” (2009) gra także w każdym kolejnym filmie Wojciecha Smarzowskiego. Publiczność kocha go również za niezapomniane występy w takich filamach, jak chociażby  „Trick” Jana Hryniaka, „Skrzydlate świnie” Anny Kazejak, „Made in Poland” Przemysława Wojcieszka, „Dzień kobiet” Marysi Sadowskiej, ponadto w „Stacji Warszawa” Macieja Cuske, Kacpra Lisowskiego, Nenada Mikovicia, Mateusza Rakowicza i Tymona Wyciszkiewicza, czy „Chemii” Bartosza Prokopowicza. Za sprawą „Sztuki kochania” w 2017 roku stał się jednym z bardziej rozpoznawalnych polskich aktorów. Wkrótce zobaczymy go także w głośnym filmie Jana Kidawy-Błońskiego pt. „Gwiazdy”, w którym wcieli się w rolę ojczyma legendernago piłkarza Jana Banasia.       
Wybrana filmografia:

2017 – „Gwiazdy” 
2017 – „Belle Epoque” (serial fabularny)
2017 – „Sztuka kochania”

2017 – „Mały Jakub”

2016 – „Prosta historia o morderstwie”

2016 – „Wołyń”
2015 – „Chemia”

2014 – „Pod Mocnym Aniołem”

2014 – „Służby specjalne”

2013 – „Drogówka”

2013 – „Stacja Warszawa”

2012 – „Dzień kobiet”

2012 – „Dziewczyna z szafy”

2012 – „Misja Afganistan” (serial telewizyjny)

2012 – „Zabić Bobra”

2011 – „Róża”

2010 – „Made in Poland”

2010 – „Skrzydlate świnie”

2010 – „Trick”

2010 – „Wenecja”

2009 – „Dom zły”
2009 – „Janosik. Prawdziwa historia”

2009 – „Moja krew”

2008 – „Boisko bezdomnych”

DOROTA KOLAK – BABCIA JAKUBA
Urodziła się w 1957 roku, w Krakowie. W roku 1980 ukończyła krakowską Państwową Wyższą Szkołę Teatralną. Znakomita aktorka teatralna i filmowa. Za występ w filmie „Jestem twój” (2009) Mariusza Grzegorzka została nagrodzona na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni. Również udział w głośnym, nagrodzonym na montrealskim festiwalu, poruszającym obrazie Macieja Pieprzycy „Chce się żyć”, przyniósł Kolak Nagrodę dla najlepszej aktorki w Konkursie Polskich Filmów Fabularnych, podczas Międzynarodowego Festiwalu Kina Niezależnego „Off Camera” w Krakowie. W roku 2016 szereg wyróżniej spotakł ją w związku z występem w nagrodzonych za scenariusz na ubiegłorcznym Berlinale, „Zjednoczonych stanach miłości” Tomasza Wasilewskiego. Jury festiwalu w Gdyni uhonorowało ją Nagrodą za drugoplanową rolę żenską. Do Doroty Kolak trafił również laur, dla najlepszej aktorki, na Valleta Film Festival. Za tę właśnie rolę, w roku 2017 była nominowana do „Orła” – Polskiej Nagrody Filmowej. Mimo iż popularność i rozpoznawalność przyniósł jej, jeszcze w latach 1994 i 1995, serial pt. „Radio Romans”, to za pierwszą zauważalną rolę filmową, należy zaliczyć jej milionerkę Barbarę Sykalską z filmu „Vinci” (2004) Juliusza Machulskiego. W 2006 roku pojawiła się natomiast u samego Volkera Schlöndorfa, w jego „Strajku”. Juliusz Machulski pamiętał o niej, kiedy krecił kolejną komedię pod tytułem „Ile waży Koń Trojański?” (2008). Rok później na ekrany wszedł już „Jestem twój”! Tymczasem Bartek Konopka, autor nominowanego do Oscara „Królika po berlińsku”, zaprosił Kolak na plan swojego fabularnego debiutu – „Lęk wysokości” (2012). Wyraziste kreacje stworzyła też w „Dniu kobiet” (2012) Marysi Sadowskiej i „Miłości” (2012) Sławomira Fabickiego.  Z Sadowską spotkały się ponownie podczas realizacji filmowej biografii Michaliny Wisłockiej pt. „Sztuka kochania” (2016)  Obok kina, aktorka doskonale odnajduje się również w serialach. Gra między innymi w popularnych „Barwach szczęścia” czy „Przyjaciółkach”. Bez wątpienia była również ozdobą serialu „Przepis na życie” i wielu innych… 
Wybrana filmografia:

2017 – „Sztuka kochania”

2017 – „Mały Jakub”
2016 – „Konwój”

2016 – „Powidoki”
2016 – „Zjedoczone stany miłości”
2015 – „Carte Blanche”
2015 – „Prokurator” (serial telewizyjny)
2014 – „Kebab i Horoscope”
2013 – „Chce się żyć”
2012 – „Dzień kobiet”
2012 – „Miłość”
2011 – „Lęk wysokości”
2009 – „Jestem twój”
2008 – „Ile waży Koń Trojański?”
2006 – „Strajk”
2005 – „Pensjonat pod różą” (serial telewizyjny)
2004 – „Vinci”
HENRYK TALAR – SĄSIAD BABCI
Urodził się w 1945 roku w Kozach. W 1969 roku ukończył Państwową Wyższą Szkołę Teatralną w Krakowie. Aktor teatralny i filmowy, mający w swoim dorobku niezliczoną ilość ról, zarówno pierwszo, jak drugoplanowych. Szczególnie w latach 80. i 90. aktywnie gościł na planach teatru telewizji. To właśnie z tamtego okresu pochodzi jedna z najgłośnijeszych i najważniejszych kreacji Henryka Talara, czyli mafijengo bossa – Vittorio Matty, w trzycięściowym spektaklu wyreżyserowanym przez Tadeusza Kijańskiego pod tytułem „Selekcja” (1984, 1985). Ale na rozpoznawalność aktora wpłynęła zupelnie inna, chociaż też naznaczona pierwiastekiem mroku i niepokoju, rola. Talar, w 1977 roku, zagrał w jednym z najważniejszych polskich seriali w ogóle, czyli kultowych dziś „Polskich drogach” Janusza Morgensterna. Wcielił się tam, bardzo wymownie zresztą, w postać Johana Heimanna. Do roli Nazistów artysta wracał jeszcze w „Ostatnim okrążeniu” (1977) Krzysztofa Rogulskiego, w „Umarłem, aby żyć” (1984), w „Wielkim wozie” (1987), „Urodziłęm się po raz trzeci” (1989), „Po własnym pogrzebie” (1989).  Kilka lat wcześniej, w roku 1979, na ekrany wszedł „Prom do Szwecji” Włodzimierza Haupe. Prawdziwe kino gatunkowe, w którym Talar zagrał jedną z niewielu głównych ról w swoim ekranowym dorobku, podejrzewanego o przemyt ikon, Szczepana Zadrę. Aktor znalazł się równiż w obsadzie długo realizowanego, ambitnego przedsięwzięcia SF, w reżyserii Andrzeja Żuławskiego pod tytułem „Na srebrnym globie” (1987). Z kolei początek XXI wieku przyniósł Talarowi rolę samego Bolesława Bieruta, w obrazie Teresy Kotlarczyk „Prymas. Trzy lata z tysiąca” (2000). Pojawił się również w „Wiedźminie” (2001) Marka Brodzkiego, mrocznym „Palimpseście” (2006) Konrada Niewolskiego czy słodko-gorzkim „Futrze” (2007) Tomasza Drozdowicza. W ostatnich latach, choć nigdy w głównej roli, występował chociażby w takich produkacjach, jak „Hel” (2009) King Dębskiej, „Trik” (2010) Jana Hryniaka, „Zbliżenia” (2014) Magdaleny Piekorz czy „Sługi boże” (2016) Mariusza Gawrysia. 
Wybrana filmografia:

2017 – „Mały Jakub”

2016 – „Sługi boże”
2014 – „Zbliżenia”
2012 – „Sęp”
2010 – „Trik”
2009 – „Hel”
2007 – „Futro”
2006 – „Palimpsest”
2006 – „Szatan z siódmej klasy”
2001 – „Kameleon”
2001 – „Wiedźmin”
1991 – „Szwedzi w Warszawie”
1987 – „Na srebrnym globie”
1987 – „Zabij mnie glino”
1984, 1985 – „Selekcja” (teatr telewizji)
1979 – „Prom do Szwecji”

1979 – „Kochaj, albo rzuć”

1977 – „Polskie drogi” (serial telewizyjny)
RADOSŁAW PAZURA – DYREKTOR DOMU DZIECKA
Urodził się w 1969 roku w Tomaszowie Mazowieckim. W 1994 roku ukończył wydział aktorski Państwowej Wyższej Szkoły Filmowej, Telewizyjnej i Teatralnej w Łodzi. Młodszy brat aktora, Cezarego Pazury. Obaj grali u Władysława Pasikowskiego, choć razm tylko w „Psach 2. Ostatniej krwi” (1994). Radosław zagrał ponadto u twórcy „Krola”, również w „Demonach wojny wg. Goi” (1998) oraz „Operacji Samum” (1999). Jednak jednym z najważniejszych dokonań młodszego Pazury na dużym ekranie, pozostanie postać porucznika Fiodora Jeremina, w kostiumowym i niedocenionym „Szwadronie” Juliusza Machulskiego z 1992 roku. Kolejna główna rola przypadnie aktorowi właściwie siedem lat później, kiedy to  wystąpi u Stanisława Kuźniaka w dramacie „Moja Angelika” (1999). Oczywiście do pierwszopalnowych odsłon należy dołączyć również prokuratora Grzegorza Nowickiego z „Bez litości”, a wcześniej serialu „Sfora” Wojciecha Wójcika (2002). Fani serialu „Ranczo”, na pewno pamiętają udział Pazury w kinowej odsłonie telewizyjnego hitu, czyli „Ranczu Wilkowyje” (2007), gdzie aktor wcielił się w postać amerykańskiego męża Lucy, Louisa. Większość jednak wcześniejszych, jak i późniejszych, ról w dorobku Radosława Pazury do pierwszoplanowych nie należała. Niemal gościnnie pojawił się między innymi w „Nic śmiesznego” (1995) Marka Koterskiego, „Popiełuszce. Wolność jest w nas” (2009) Rafała Wieczyńskiego, „Weekendzie” (2010) Cezarego Pazury czy „Sępie” (2012) Eugeniusza Korina. Poza tym jest obecny w serialch, jak chociażby „M jak miłość”, „Parwo miasta”, „Linia życia”, „Wszystko przed nami”, „Zbrodnia” czy „Druga szansa”. 
Wybrana filmografia:

2017 – „Mały Jakub”
2016 – „Bóg w Krakowie”

2012 – „Sęp”
2010 – „Weekend” 
2009 – „Popiełuszko. Wolność jest w nas”
2007 – „Ranczo Wilkowyje”
2004 – „Fala zbrodni” (serial telewizyjny)
2004 – „Serce gór”
2002 – „Bez litości”
1999 – „Moja Angelika”
1999 – „Operacja Samum”
1998 – „Demony wojny wg. Goi”
1994 – „Psy 2. Ostatnia krew”
1993 – „Pożeganie z Marią”
1992 – „Szfadron”
