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KRÓTKO O FILMIE

Drobny przedsiębiorca Marek Niewiadomski (Grzegorz Małecki) ledwo wiąże koniec z końcem, usiłując spłacić długi i kredyty zaciągnięte na nowy biznes. Kiedy, ku rozpaczy Marka i jego małżonki (Katarzyna Glinka), wszystkie życiowe plany – w tym wymarzone wakacje na Kanarach – zaczynają się sypać, mężczyzna otrzymuje propozycję nie do odrzucenia. Jest nią stanowisko drugiego wiceministra w jednym z państwowych resortów. Wraz z ciepłą posadką przychodzą wpływy i pieniądze, a także niezliczone propozycje korupcyjne i… matrymonialne. Czy stawiający pierwsze kroki w świecie biznesu i wielkiej polityki Marek okaże się uczciwym obywatelem, czy też swoimi wyborami potwierdzi gorzką regułę, że na układy nie ma rady…   
WYWIAD Z REŻYSEREM KRZYSZTOFEM RURKĄ
“Na układy nie ma rady” przedstawia świat wielkiej polityki w krzywym zwierciadle. 
Nie jest to typowa komedia. Filmowi bliżej do satyry obyczajowej, za którą kryje się analiza świata polityki i biznesu. Nie nawiązujemy w nim do żadnych bieżących spraw, pokazujemy ogólne postawy i mechanizmy, takie jak konformizm czy konsumpcjonizm. Oczywiście z przymrużeniem oka. Bohater filmu, Marek kojarzy mi się z inspektorem Jacques’em Clouseau, granym w “Różowej Panterze” przez Petera Sellersa. On też styka się z sytuacjami na pograniczu absurdu. W filmie “Na układy nie ma rady” chcieliśmy przede wszystkim pobawić tym, jak wygląda polityczna gra i przy okazji, rozbawić tym widzów. 

Scenariusz filmu powstał na podstawie sztuki teatralnej pod tym samym tytułem.
Tekst sztuki pokazał mi producent. Trzeba było dokonać w niej dużych skrótów, bo miała ona sto pięćdziesiąt stron. Za dużo jak na film fabularny. Czasu było mało, ale podjąłem się zadania. Po zabiegach adaptacyjnych, skrótach i zmianach struktury powstał scenariusz liczący dziewięćdziesiąt stron. Prace nad tekstem trwały do ostatniej chwili. Czasem rano, przed zdjęciami zmienialiśmy dialogi i dostosowywaliśmy je do inscenizacji. 

Główną rolę w filmie zagrał Grzegorz Małecki.
To wyśmienity, poważny aktor, który jest w stanie zagrać wszystko. Marek to jego pierwszoplanowa rola w filmie fabularnym. Grzegorz fantastycznie zagrał swoją postać, idealisty, który opiera się różnym naciskom i nie ulega pokusom. Ma kręgosłup moralny. Ale płaci za to też pewną cenę. Na planie Grzegorz był niesamowicie skupiony, proponował trafne zmiany w dialogach lub rezygnacje z niektórych kwestii. Nasza współpraca była bardzo twórcza. Gdy oglądałem kolejne sceny na stole montażowym byłem pod ogromnym wrażeniem konsekwencji, z jaką Grzegorz prowadzi swojego bohatera. Myślę, że zagrał naprawdę wyśmienitą rolę. Stworzył też świetny duet z Katarzyną Glinką, swoją ekranową żoną. Oboje już wcześniej ze sobą pracowali, ale dopiero w “Na układy nie ma rady” mają tak dużo wspólnych scen. Widać, że mają świetną “chemię” i napędzają się wzajemnie. Fantastyczne, choć mniejsze role zagrali też Piotr Polk i Michał Milowicz. Myślę, że widzom bardzo spodobają się ich bohaterowie. 

Autorem zdjęć jest Jarosław Żamojda. 
Od razu założyliśmy, że nie będziemy tworzyć skomplikowanych, wymyślnych kadrów. Wyzwanie polegało na czym innym. Film składa się w większości z dialogów wypowiadanych przez bohaterów w kilku zaledwie wnętrzach, bo takie jest założenie fabularne. Trudno w takich warunkach inscenizować sceny w sposób ciekawy. Jest ryzyko, że film będzie wyglądał jak serial. Z pomocą Jarka udało się nam tego na szczęście uniknąć.

Czy myśli pan już nad kolejnym satyrycznym portretem polskiej codzienności?
Przygotowuję kryminał sensacyjny. Nie chciałbym się ograniczać do jednego gatunku filmowego. Uważam, że poruszanie się w różnych konwencjach i stylistykach jest fantastyczne. Debiut reżyserski przypomina pierwszą walkę na froncie. Potem trzeba iść dalej. 

  

WYWIAD Z GRZEGORZEM MAŁECKIM
Kim jest pana bohater Marek?
Jest to człowiek przyzwoity, wykształcony, ma twardy kręgosłup moralny i stara się być uczciwy w każdej sytuacji. Także w stosunku do ludzi, z którymi pracuje. Nie łamie zasad, nie chce robić nic dla własnej korzyści. Jest przeciwieństwem klasycznego polskiego “cwaniaka”. Oczywiście nie byłoby filmu, gdyby jego zasady i uczciwość nie zostały wystawione na próbę. Wynika z tego szereg mniej lub bardziej absurdalnych sytuacji. 

Źródłem problemów Marka jest też jego piękna żona, którą gra Katarzyna Glinka.
Ona okazuje się harpią! Chce, aby nowa pozycja męża przyniosła im dużo pieniędzy, które oczywiście ona będzie wydawać. Bohater jest przedstawiony przed dylematem: być uczciwym, czy spełnić zachcianki pięknej żony. Z Kasią Glinką znamy się od dawna, spotkaliśmy się na kilku planach filmowych, między innymi “Och Karol 2” i serialu “Barwy szczęścia”. Jednak dopiero w “Na układy nie ma rady” mamy tak dużo wspólnych scen. Szalenie cenię jej energię, poczucie humoru i luz. Bardzo dobrze nam się pracowało.

Na planie spotkał pan także Piotra Polka i Michała Milowicza.
Znamy się wszyscy od dawna. Ucieszyłem się, że będziemy razem pracować, ale jednocześnie poczułem lekki stres. Bo pracując z kimś po raz pierwszy, nie wiadomo, jak ułoży się współpraca na planie, co kolega zaproponuje. Z obydwoma panami pracowało mi się fantastycznie. Piotr to klasa sama w sobie. A Michał? Okazał się wrażliwym, przezabawnym i ujmującym facetem, z którym udało mi się zbudować relację także poza planem.

Pana bohater w obliczu nawet najbardziej absurdalnych sytuacji zachowuje powagę. Czy specjalnie tak pan prowadził rolę?
Jeśli w filmie niemal w każdej scenie pojawia się nowa postać, to uwaga powinna skupiać się na niej. To ona buduje napięcie, komizm, a główny bohater powinien się trochę wycofać. Dlatego postanowiłem zagrać na kontrze: jeśli partnerzy grają komediowo, ja zachowuję dystans. 

Do świata polityki można zachować dystans?
Aktualne wydarzenia rozgrzewają kraj do czerwoności, ale w filmie staraliśmy się unikać jakichkolwiek aluzji do współczesności. Nie zajmujemy stanowiska politycznego, dlatego nasz film powinien spodobać się zarówno widzom niezależnie od ich poglądów politycznych. 

WYWIAD Z KATARZYNĄ GLINKĄ
Gra pani żonę głównego bohatera, biznesmena, który zostaje wiceministrem. I przysparza mu sporo kłopotów.
Moja postać ma silny charakter. Lubi rządzić, decydować, chce aby splendory męża spłynęły także na nią. Marzą jej się wakacje na Wyspach Kanaryjskich i podniesienie standardu życia dzięki awansowi Marka. A ponieważ jemu zależy na dobrym samopoczuciu żony, poddaje się jej niektórym naciskom. Z czego oczywiście wynika szereg zabawnych sytuacji. Moja bohaterka nie jest jednak tylko zołzą. Zależało mi, żeby pokazać także jej drugie oblicze.

Jest to osoba rodzinna. Gdy mąż awansuje, chce aby pomógł jej krewnym…
Chce, aby jej mąż zatrudnił kuzyna, który wprawdzie niewiele potrafi, ale jest “z rodziny”. Przy okazji chce pokazać Markowi, że się z nie liczy z jego zdaniem i że to ona podejmuje decyzje w ich małżeństwie.  
Tworzy pani zgrany duet z Grzegorzem Małeckim.
Grzegorz jest niezwykle skoncentrowany na planie. Daje z siebie wszystko, nie odpuszcza nawet drobiazgów. Sama pracuję w podobny sposób, więc świetnie się rozumieliśmy. Graliśmy zresztą ze sobą już wcześniej, ale pierwszy raz występowaliśmy jako duet. Znamy się też prywatnie, lubimy się, mamy podobne poczucie humoru. To jest istotne w każdej pracy, ale w komedii szczególnie, bo tutaj ważne jest tempo reakcji, energia, porozumienie między aktorami. Komedia bywa uznawana za mniej szlachetną i wartościową sztukę, a w rzeczywistości jest to bardzo trudny gatunek do wyreżyserowania i zagrania.  Od dziesięciu lat specjalizuję się w repertuarze komediowym i wiem, że nie ma nic trudniejszego. Jest cienka granica, która dzieli satyrę od przerysowania, czy slapsticku. 
Na planie spotkała pani jednego z najlepszych polskich operatorów, Jarosława Żamojdę.
Bardzo nas wspierał, służył swoim doświadczeniem. Czuliśmy, że jesteśmy w pewnych rękach i że możemy liczyć na jego wsparcie. Ustawiał plan tak, abyśmy mogli się swobodnie poruszać, improwizować. Tempo zdjęć przy filmie jest ogromne i rzadko można pozwolić sobie na komfort dłuższej pracy nad sceną. Jestem mu za to wdzięczna.

Twórcy

Krzysztof Rurka – reżyser

Zanim ukończył Wydział Reżyserii Szkoły Filmowej w Łodzi w 1989 roku, studiował filozofię na uniwersytetach w Düsseldorfie i Berlinie. Film dyplomowy, „KHER” zrealizował pod opieką Wojciecha Jerzego Hasa. Jest autorem scenariuszy do filmu „Go time”, seriali „Die Fuechse”, „Nicponie”, oraz napisanych wraz z Władysławem Pasikowskim projektów seriali „Siedem Nowych Grzechów Głównych” oraz „Terror”. Wystąpił też w reżyserowanych przez Pasikowskiego filmach: „Słodko gorzki”, „Demony wojny wg Goi” oraz „Reich”. Ma także doświadczenie w produkcji: przez wiele lat sprawował nadzór produkcyjny nad serialem „Samo życie”. 

Filmografia 

Reżyser
2017 „Na układy nie ma rady”
2015/2016 „Polland.pl” (pilot serialu)
Jarosław Żamojda – autor zdjęć

Reżyser i operator. Urodził się w 1960 roku w Bydgoszczy, w 1985 roku ukończył Wydział Operatorski w Szkole Filmowej w Łodzi. W 1987 roku pracował na planie legendarnego filmu Andrzeja Żuławskiego „Na srebrnym globie” jako operator kamery. Samodzielny debiut operatorski nastąpił trzy lata później, przy „Pożegnaniu jesieni” Mariusza Trelińskiego. Jako operator współpracował między innymi z Krzysztofem Zanussim i Waldemarem Dzikim. Ma ogromne doświadczenie telewizyjne – realizował zdjęcia do takich seriali jak „Magda M.”, „Trzeci oficer” czy „Ojciec Mateusz”. Jarosław Żamojda jest reżyserem i scenarzystą jednego z najbardziej kultowych filmów lat 90., „Młodych wilków”. 

Wybrana filmografia

Autor zdjęć

1990 „Pożegnanie jesieni”

1991 „Odjazd”

1991 „Obywatel świata”

1992 „Dotknięcie ręki”

1995 „Cwał”

2000 „Pierwszy milion”

2008 „Nie kłam kochanie”

2016 „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach” 

Reżyser

1995 „Młode wilki”

1997 „Młode wilki ½”

2000 „6 dni strusia”

2004 „RH+”

2008 „Skorumpowani”

Katarzyna Boczek – scenografia

Katarzyna Boczek urodziła się w 1955 roku w Warszawie, należy do Polskiej Akademii Filmowej. Pracowała przy licznych filmach fabularnych, zaczynając jako drugi scenograf na planie „Cudzoziemki” Ryszarda Bera w 1986 roku. W jej filmografii znajdują się też liczne spektakle teatru telewizji, filmy telewizyjne oraz seriale („Kryminalni”, „Blondynka”).

Wybrana filmografia

1996 „Nocne graffiti”

1998 „The White Raven”

2002 „The Foreigner”

2004 „RH+”

2005 „Ninas Resa”

2007 „Futro”

2008 „Nie kłam kochanie”

2008 „Kochaj i tańcz”

2012 „Ixjana”

2014 „Kochanie, chyba cię zabiłem”

Elżbieta Radke– kostiumy
Jedna z najbardziej utytułowanych polskich kostiumografek. Należy do Polskiej Akademii Filmowej. Laureatka dwóch nagród za najlepsze kostiumy na festiwalu w Gdyni (za „Tam i z powrotem” oraz „Łuk Erosa”). Była dwukrotnie nominowana do Polskiej Nagrody Filmowej Orzeł (za „Duże zwierzę” oraz „Tylko mnie kochaj”). Współpracowała z takimi reżyserami jak Krzysztof Kieślowski, Władysław Pasikowski, Tadeusz Konwicki, Janusz Majewski.

Wybrana filmografia

1977 „Wszyscy i nikt”

1978 „Pejzaż horyzontalny”

1980 „Spotkanie na Atlantyku”

1983 „Wierna rzeka”

1985 „Wakacje w Amsterdamie”

1986 „Życie wewnętrzne”

1987 „Łuk Erosa”

1989 „Lawa”

1990 „Janka”

1991 „Nad rzeką, której nie ma”

1991 „Podwójne życie Weroniki”

1992 „Psy”

1993 „Trzy kolory. Biały”

1996 „Historie miłosne”

1999 „Tydzień z życia mężczyzny”

1999 „Dług”

2004 „Nigdy w życiu!”

2007 „Ogród Luizy”

2007 „Korowód”

2010 „Mała matura 1947”

2015 „Excentrycy, czyli po słonecznej stronie ulicy”

2016 „Historia Roja”
Marcin „Kot” Bastkowski - montaż
Urodził się w 1970 roku w Iławie. Debiutował spektakularnie: w 1999 roku zmontował „Ogniem i Mieczem” film wyreżyserowany przez jednego z najbardziej doświadczonych polskich reżyserów, Jerzego Hoffmana. Bastkowski otrzymał za swoją pracę nagrodę na festiwalu w Gdyni. Współpracował z Hoffmanem jeszcze dwukrotnie: przy montowaniu „1920. Bitwy Warszawskiej” oraz nowej, krótszej wersji „Potopu” („Potop Redivivus”).  Należy do Polskiej Akademii Filmowej.

Wybrana filmografia

1999 „Ogniem i mieczem”

2000 „Strefa ciszy”

2006 „Ja wam pokażę!”

2008 „Kochaj i tańcz”

2001 „1 000 000$”

2011 „1920. Bitwa Warszawska”

2012 „Sęp”

2016 „Szkoła uwodzenia Czesława M.”

AKTORZY
Grzegorz Małecki

Urodził się w 1975 roku w Warszawie. Jest absolwentem Akademii Teatralnej w Warszawie, a od 2000 roku należy do zespołu Teatru Narodowego. Ma na koncie kilkadziesiąt ról teatralnych, także w Teatrze Telewizji. Występuje również w filmach (grał między innymi u Andrzeja Saramonowicza, Andrzeja Wajdy i Filipa Bajona) oraz serialach („Barwy szczęścia”, „Blondynka”, „Pakt”).

Wybrana filmografia

2001 „Wtorek”

2008 „Lejdis”

2009 „Ostatnia akcja”

2011 „Och Karol 2”

2011 „Jak się pozbyć cellulitu?”

2013 „Wałęsa. Człowiek z nadziei”

2015 „Wkręceni 2”

2015 „Panie Dulskie”

2016 „Po prostu przyjaźń”

2016 „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach”

2016 „#wszystkogra”

2017 „Polandja”

Katarzyna Glinka

Urodziła się w 1977 roku w Świdnicy, jest absolwentką Wydziału Aktorskiego Szkoły Filmowej w Łodzi. Należy do jednej z najbardziej lubianych aktorek swojego pokolenia. Popularność przyniosły jej role w serialu „Barwy szczęścia”. Zagrała też z licznych filmach komediowych.

Wybrana filmografia

2006 „Francuski numer”

2007 „Dlaczego nie!”

2011 „Wyjazd integracyjny”

2011 „Och Karol 2”

2012 „Od pełni do pełni”

2014 „Wkręceni”

2014 „Karol, który został świętym”

2016 „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach”

Jan Wieczorkowski
Urodził się w 1972 roku w Rabce. Ukończył Wydział Aktorski w Akademii Teatralnej w Warszawie w 1997 roku. Znany jest z licznych ról filmowych i serialowych („Klan”, „Czas honoru”, „Bodo”, „Druga szansa”, „O mnie się nie martw”) 
Wybrana filmografia

1996 „Szamanka”

1996 „Dzień wielkiej ryby”

1997 „Musisz żyć”

1998 „U Pana Boga za piecem”

2000 „To ja, złodziej”

2000 „Pierwszy milion”

2000 „Enduro bojz”

2005 „Siedem grzechów”

2007 „U Pana Boga w ogródku”

2009 „U Pana Boga za miedzą”

2009 „Nigdy nie mów nigdy”

2010 „Milczenie jest złotem”

2014 „Warsaw by night”

2014 „Dżej dżej”

2015 „Sprawiedliwy”

Piotr Polk
Urodził się w 1962 roku w Kaletach. Ukończył Wydział Aktorski w Szkole Filmowej w Łodzi w 1986 roku. Jest aktorem filmowym, telewizyjnym i teatralnym (od 1997 roku związanym z warszawskim Teatrem Syrena), artystą niezwykle lubianym i wszechstronnym.  Współpracował z takimi reżyserami jak Kazimierz Kutz, Steven Spielberg i Tadeusz Konwicki. W telewizji stworzył pamiętne kreacje w takich serialach jak „Ojciec Mateusz”, „Plebania”, „Samo życie” oraz „Lekarze”. 

Wybrana filmografia

1986 „Cudowne dziecko”

1989 „Sztuka kochania”

1989 „Stan strachu”

1989 „Lawa”

1991 „Panny i wdowy”

1993 „Lista Schindlera”

1993 „Lepiej być piękną i bogatą”

1995 „Pułkownik Kwiatkowski”

1998 „Demony wojny wg Goi”

2009 „Miasto z morza”

2016 „Kochaj”

2016 „7 rzeczy, których nie wiecie o facetach”

Michał Milowicz
Urodził się w 1970 roku w Warszawie. Jest aktorem filmowym, teatralnym i telewizyjnym, a także piosenkarzem. Stworzył pamiętne role w komediach gangsterskich Olafa Lubaszenki: „Sztos”, „Poranek kojota”, „Chłopaki nie płaczą”. 

Wybrana filmografia

1995 „Młode wilki”

1997 „Sztos”

1999 „Kiler-ów 2-óch”

2000 „Chłopaki nie płaczą”

2001 „Wiedźmin”

2001 „Poranek kojota”

2002 „Segment’76”

2011 „Sztos 2”

2011 „Kac Wawa”

2015 „Ostatni klaps”

2016 „Kobiety bez wstydu”
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