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O filmie 

Natasha i Daniel pochodzą z różnych środowisk. Ona nie wierzy w nic, czego nie da się udowodnić naukowo. On to niepoprawny romantyk. Jedno z nich wkrótce wyjedzie na zawsze. Spotykają się przypadkiem w Nowym Jorku i jest im dany zaledwie jeden wspólny dzień. Czy można przeżyć wielką miłość, gdy czasu jest tak niewiarygodnie mało?

Film oparty na bestsellerowej i wielokrotnie nagradzanej powieści Nicoli Yoon, utalentowanej pisarki specjalizującej się w literaturze adresowanej do młodych dorosłych („Ponad wszystko”).  

Miłość może zmienić wszystko

Urodzona na Jamajce pisarka Nicola Yoon, zanim przeniosła się do Nowego Jorku, dorastała w rodzinnym kraju. Obecnie mieszka w Los Angeles. Jej debiutancka książka „Ponad wszystko” („Everything, Everything”, 2015, wyd. polskie: Wydawnictwo Dolnośląskie, 2016) trafiła na szczyt listy bestsellerów „New York Timesa” i została przetłumaczona na ponad 20 języków. Literacki debiut Yoon zdobył liczne grono – przeważnie młodych – fanek i fanów. Prawa filmowe nabyło Studio MGM. W filmie, który na polskich ekranach gościł w 2017 roku i który zdobył sporą popularność, wystąpili Amandla Stenberg („Igrzyska śmierci”) oraz Nick Robinson („Jurassic World”).  

Druga książka Yoon to równie popularna powieść dla dorastającej  młodzieży – „Słońce też jest gwiazdą” („The Sun is Also a Star”, 2016, wyd. polskie: Wydawnictwo Dolnośląskie, 2019), która była numerem 1 na liście „New York Timesa”. Tym razem pisarka poruszyła temat emigracji. Główna bohaterka, Natasha, pochodzi z Jamajki, ale od ósmego roku życia mieszka w Stanach. Jej rodzice przebywają w USA nielegalnie i grozi im deportacja. Natasha jest załamana, jej życie związane jest z Nowym Jorkiem... Yoon nie ucieka więc przed trudnymi tematami; stara się nie przekształcać ich w melodramat, choć z pewnością korzysta pełnymi garściami ze sprawdzonych konwencji literatury popularnej. Pisze przy tym o sprawach, które zna z autopsji. 
„Słońce...” zdobyło wiele wyróżnień: 2016 National Book Award Finalist; Amazon’s Best Book of 2016 w kategorii Young adult; Amazon’s Top 20 Children’s Books of 2016 w tej samej kategorii;  „New York Times” Notable Children’s Books of 2016 oraz  „Entertainment Weekly’s 10 Best Books of 2016. Yoon nie może  narzekać na brak przychylności krytyki, doceniającej jej zręczność w operowaniu żywym językiem i osobisty ton, skutecznie hamujący nadmierny sentymentalizm tego typu literatury. 

W Nowym Jorku zegar miłości tyka

Pragmatyczka przypadkiem spotyka na nowojorskiej ulicy rozmarzonego chłopaka, który ratuje ją przed groźnym wypadkiem.  To miłość od pierwszego wejrzenia, zwłaszcza z jego strony. Okazuje się, że oczarowany Daniel ma tylko 24 godziny, by przekonać dziewczynę o wielkiej sile swego uczucia oraz o tym,  że jest ono nie tylko nagłe, ale i szczere. Jego przeciwnikiem jest, prócz nastawieniami dziewczyn czas – rodzina Natashy ma opuścić USA następnego dnia. 

Reżyserka Ry Russo-Young, autorka cenionych filmów niezależnych,  przyznała, że zaintrygowało ją oryginalne ujęcie tematu: – Gdy decyduję się robić film, szukam elementów, które wyróżniać go będą wśród innych. W tej historii ujął mnie szczególnie motyw pośpiechu, tykającego bezlitośnie zegara, presja, by w szybkim czasie podjąć ważne życiowe decyzje. Wychowałam się w Nowym Jorku, mieście pełnym zgiełku, w którym ciągle gdzieś się pędzi. Znaleźć tu miłość i nie stracić jej – to także moje doświadczenie. W dodatku jest tu temat emigracji, temat różnic często trudnych do przezwyciężenia, tak charakterystyczny i nieustannie aktualny w Nowym Jorku, gdzie spotyka się wiele kultur. 

Producent Leslie Morgenstein („Ponad wszystko”, „Stowarzyszenie wędrujących dżinsów”, serial „Kroniki wampirów”) też był pod wrażeniem powieści i opartego na niej scenariusza: – Mamy tu nieśmiertelny i uniwersalny temat pierwszej miłości, połączony ściśle z tematem emigracji i deportacji, który dotyczy w Ameryce wielu, również młodych ludzi. W dodatku pojawiła się okazja, by pokazać publiczności Nowy Jork od mało znanej strony. Wierzyłem, że Ry potrafi o tym wszystkim opowiedzieć ze świeżością i pasją. 

Producentka Elysa Koplovitz Dutton dodawała: – Moim zdaniem Ry tym bardzo współczesnym problemom potrafiła nadać nawiązującą do klasyki, świetną filmową formę. Historia miłosna, która mogła popaść w banał, dzięki ujętemu serio tematowi emigracji nabiera emocjonalnej prawdy, siły i dramatyzmu. 

Nicola Yoon przyznawała, że zawarła w swej powieści wiele wątków autobiograficznych, choć spotkanie z jej przyszłym mężem nie miało aż tak niezwykłego przebiegu: – Nie groziła mi deportacja, choć jestem Amerykanką o jamajskich korzeniach, a mąż o koreańskich. Jak widać, jesteśmy podobni do bohaterów powieści, także charakterologicznie. Odbyliśmy wiele rozmów zbliżonych do tych, jakie odbywają Natasha i Daniel. Mówiliśmy sporo o sensie życia, roztrząsaliśmy filozoficzne pytania. I było sporo karaoke, bo mój mąż doskonale śpiewa, tak jak i Daniel. Pisarka zdradziła także, że opisując bohaterów tuż po skończeniu szkoły średniej, którzy myślą o studiach, skorzystała ze swych studenckich lektur z czasów nauki na Cornell University, zwłaszcza z prac znanego astronoma i popularyzatora nauki, Carla Sagana (1934–1996), nawiasem mówiąc, także powieściopisarza, autora „Kosmosu” („Cosmos”, 1980) oraz powieści „Rajskie smoki” i „Kontakt” („Contact”, 1985,  ekranizacja z Jodie Foster, w reżyserii Roberta Zemeckisa, 1997). Tak o tym mówiła: – Sagan naprawdę potrafił przybliżyć skomplikowane kwestie zwykłym ludziom, nadać im ludzki wymiar. Korzystałam także z interdyscyplinarnej koncepcji nauczania zwanej Big Theory, by powiązać literackie i poetyckie próby Daniela z tym, co go w życiu spotyka. 

Młoda aktorka z pokaźnym dorobkiem telewizyjnym, Yara Shahidi, zareagowała na powieść i scenariusz bardzo pozytywnie: – Sposób, w jaki Nicola podjęła temat emigracji jest mi osobiście bliski, dostrzegam w losach moich i Natashy wiele punktów zbieżnych. Mój ojciec przybył do Stanów w wieku ośmiu lat i przez długi czas żył w lęku, co się stanie, jeśli prawo w tych kwestiach ulegnie zmianie. Doskonale rozumiem więc, o czym mowa, a połączenie tych wątków z pierwszą miłością też mnie przekonało. 

Daniel, drugi z głównych bohaterów filmu, przeżywa poważny wewnętrzny konflikt. Czy ma spełniać za wszelką cenę oczekiwania rodziny, czy spróbować pójść własną drogą? Tak opowiadał o tym odtwórca tej roli, Charles Melton: – Myślę, że całe dotychczasowe życie Daniela niejako zsumowało się w tym przełomowym dniu. Od dawna czuł presję rodziców, bardzo chciał ich uszczęśliwić. Rodzina przybyła do USA z Korei Południowej, chcąc zapewnić dzieciom lepsze życie. Dla Daniela wybrali karierę lekarza, ale on ma całkiem inne pragnienia. Czuje się jak w pułapce i właśnie wtedy spotyka fantastyczną dziewczynę.

Scenarzystka Tracy Oliver („Girls Trip”, „Little”) przyznała, że praca nad adaptacją powieści dostarczyła jej sporo przyjemności: – Ta powieść błyskotliwie łączy wątek miłosny ze współczesnymi problemami. Cieszyłam się, że mogłam dać temu świetnemu, moim zdaniem, utworowi, szansę na ekranowe życie. 

Natasha walczy do końca 

Reżyserka tłumaczyła, że twardo stąpająca po ziemi Natasha wydaje się być odporna na miłosne porywy i nawet uczucia chce poddać logicznej analizie. Poza tym poświęca się z wielką energią walce, która wydaje się już przegrana, co ją wielce absorbuje. – Swoje nastoletnie lata spędziła w Nowym Jorku. To miasto ją uformowało, czuje się z nim bardzo związana – mówiła Russo-Young. – Na początku filmu dowiadujemy się, że jej rodzice poddali się i pogodzili z deportacją. Natasha walczy do końca. To dla niej wielki stres, może najbardziej bolesny okres w jej życiu. I nagle, właśnie wtedy, można powiedzieć, w najmniej odpowiednim momencie, pojawia się miłość. Shahidi dodawała: – Nauka, fakty – to nigdy tej dziewczyny nie zawiodło, pomagało jej zachować życiową równowagę, tak potrzebną w tych okolicznościach. Jest życiową realistką, bardzo rozczarowaną tym, co się wokół niej dzieje. Spotkanie z Danielem wytrąca ją ze zwykłej orbity, pozwala odkryć marzenia i bardzo zmienia jej punkt widzenia.

Melton tak mówił o doznaniach swego bohatera: – Daniel ma odbyć rozmowę w college'u Dartmouth. Czuje, że to ostatni gwóźdź do jego trumny, że jeśli zdecyduje się zostać lekarzem, do czego najwyraźniej nie ma powołania, to zaprzepaści coś ważnego, zdradzi samego siebie. Żył dotąd dla rodziców, teraz nadchodzi dzień, który może wszystko zmienić.

Reżyserka puentowała: – Oboje myślą o różnych rzeczach, oboje są nieszczęśliwi z powodu wyborów, jakich dokonali ich rodzice. I jeszcze ta miłość – zupełnie nie w czas... A może właśnie w idealnym momencie? 

Melton tak interpretował zachowanie Daniela: – Ulegał rodzicom, także dlatego, że ich kocha. Ma po prostu taki typ osobowości, nie dąży do konfliktu, nie jest buntownikiem. Ale któregoś dnia spotyka zjawiskową nieznajomą, a potem spotyka ją jeszcze raz. Jest oszołomiony i chyba  przekonany, że nadszedł czas na wielkie zmiany, że to los pcha go z wielką siłą w nieznanym kierunku. 

Gdy Daniel zabiera Natashę na kawę, wykłada jej swą teorię na temat miłości: miłość to przyjaźń, chemia, wspólne zainteresowania i tajemniczy czynnik X. Dlatego jest gotów na serię pytań–testów, by Natasha, która głośno wyraża swą niewiarę w miłość od pierwszego wejrzenia, zmieniła zdanie. Bo być może w głębi duszy  dziewczyna wie, że właśnie to się wydarzyło. 

Konieczne magia i czar  

Reżyserka tak opowiadała o wyborze aktorów do głównych ról: – Na szczycie naszej listy był Charles do roli Daniela. Ma wdzięk, pasję i wielkie serce. Co do Yary, to była moim pierwszym wyborem – to prawdziwa siła natury i zarazem osoba bardzo rozsądna, poukładana ponad swój wiek. 

Shahidi tak komentowała wzajemne relacje dwójki bohaterów: – Stawiają przed sobą wyzwania, bo mają odmienne perspektywy postrzegania siebie i świata, co pomoże im w dokonaniu życiowych wyborów. Natasha przekonuje Daniela, że powinien kontrolować swoje życie, mieć na nie realny wpływ. On z kolei uwrażliwia ją na to, co jest dookoła – i chodzi nie tylko o gwiazdy na niebie, ale siły niezależne od niej samej, o których też powinna pamiętać. To nie jest tak, że moc miłości wszystko załatwia za nich, a oni po prostu jej ulegają. Nadal mają swoje poglądy i problemy, ale następują w nich wyraźne zmiany. To jest bardzo prawdziwe i to mnie naprawdę ujęło. 

Yoon pochwaliła wybór reżyserki, jeśli chodzi o odtwórczynię roli Natashy: – Byłam na planie i widziałam Yarę przy pracy. Jej talent i energia – jest znaną aktywistką walczącą o prawa czarnoskórych kobiet – sprawiły, że na moich oczach stała się Natashą. To było niezwykłe doznanie. 

Morgenstein opowiadał o kompletowaniu ekipy z punktu widzenia producenta: – Od dość dawna obserwowaliśmy Yarę, podobała nam się zwłaszcza w serialu „Black-ish”, można powiedzieć, że zostaliśmy jej fanami. Nic dziwnego, że ona, zaraz po Ry, której filmy znaliśmy,  pojawiła się na naszym radarze, gdy myśleliśmy o nowym projekcie. Natomiast Charles zrobił na nas duże wrażenie swoim występem w „Riverdale”. Stworzyli, jak sądzę, pamiętny duet.

Pisarka miała okazję obserwować Meltona podczas pracy: – Podbił mnie energią, która z niego emanuje. Wprost nie może się doczekać, by przejść do następnej sceny, tyle ma pomysłów. A do tego potrafi wzruszyć. Grał jedną z emocjonalnych scen, w której płakał. Zdjęcia kręcono w ulicznym zgiełku, był niezły rozgardiasz. A jednak Charles przykuł moją uwagę do tego stopnia, że i ja się rozpłakałam. 

Aktor tak opowiadał o swej pracy nad rolą: – Przeczytałem książkę dokładnie dwa razy. I poczułem, że mogę stać się Danielem Bae – tym zabawnym, romantycznym i jednocześnie bardzo poważnym gościem. Powieść uświadomiła mi, z jakimi trudnościami borykamy się w kraju, który jest multikulturowy, co jest wspaniałe, ale rodzi też różne, często bolesne problemy. Nie wiem, jak odczuwali to Nicola i jej mąż, ale czytając powieść, czytelnik ma wrażenie, że gdy Daniel spotyka Natashę, przeżywa coś w rodzaju gwałtownego przebudzenia. Chciałem, by tego samego doznali widzowie, by odczuli ten wstrząs, którego ja doświadczyłem podczas lektury. 

Warto zwrócić uwagę, że w historii spotkania dwojga młodych ważną rolę odgrywa prawnik zajmujący się sprawami emigracyjnymi, Jeremy Martinez, który także długo nie zapomni tego dnia. W tej roli wystąpił niezwykle ceniony aktor charakterystyczny John Leguizamo („Życie Carlita”, „Romeo i Julia”, „John Wick 2”, seria „Epoka lodowcowa”). 

Nowy Jorku, kochamy cię 

Ambicją filmowców było wtopić opowieść w nowojorskie pejzaże, uczynić miasto niemal jednym z bohaterów filmu. Sama reżyserka jest związana z Nowym Jorkiem od urodzenia, miała więc emocjonalny stosunek do tej koncepcji. Silne wsparcie zyskała ze strony operatorki Autumn Durald Arkapaw („Teen Spirit”, „Palo Alto”) i doświadczonego scenografa Wynna Thomasa, stałego współpracownika Spike'a Lee (m.in. „Ukryte działania”, „Plan doskonały”, „Marsjanie atakują”). – Wynn jest mistrzem w swym fachu – mówiła reżyserka. – Znał tekst, znał postaci i wyszukiwał takie lokalizacje, które subtelnie dopowiadały obrazem to, co działo się między bohaterami. Z Autumn miałyśmy zadziwiająco zbliżoną wizję tego, w których częściach miasta filmować, by osiągnąć główny cel – oddać potęgę rodzącego się uczucia i urodę Nowego Jorku. Durald Arkapaw mówiła: – Uwiodła mnie wizja Ry – dojrzała, wyrafinowana wizualność użyta po to, by mówić o pierwszej miłości. Subtelność zamiast zwyczajowej, przesadnie emocjonalnej, obrazowej krzykliwości. I w dodatku mielimy kręcić w Nowym Jorku w pełni lata! To marzenie dla operatora, zwłaszcza ze względu na światło. Korzystaliśmy ze steadicamu, kręciliśmy z ręki i z kranu, wszystko w zależności od efektu, który chcieliśmy osiągnąć. Zgodzono się na format obrazu 2.55:1 (trochę szerszy niż typowy) – mój ulubiony, który, jak sądzę, jest idealny do filmowania pejzaży miejskich. Pozwalał na naturalne ukazanie narastającej bliskości pary bohaterów. Użyliśmy też obiektywów Panavision serii C, powszechnie stosowanych w latach 70. ubiegłego wieku. To zdecydowanie dodaje charakteru dzisiejszemu obrazowi o cyfrowej jakości. Zadbaliśmy o stylizowane oświetlenie, sporo łagodniejsze we wnętrzach niż w scenach plenerowych.  

Użyto ikonicznej dziś scenerii dworca Grand Central Terminal, wzniesionego w 1913 roku. – Studiowałam zdjęcia dworca z lat 20. Przez słynną kopułę wpadało wtedy o wiele więcej światła, bo nie było tyle drapaczy chmur w okolicy. Mieliśmy słońce w tytule, więc postanowiłam dodać słońca poprzez dodatkowe oświetlenie. Niech nasi bohaterowie lśnią! – chwaliła się operatorka.

Wykorzystano także bardzo znane lokalizacje, jak Hayden Planetarium w American Museum of Natural History’s Rose Center for Earth & Space, halę numer 4 lotniska JFK czy sławną kolejkę linową Roosevelt Tram łączącą Manhattan i Roosevelt Island. Pracowano w wielu miejscach na Manhattanie, a także na ulicach Queens i Brooklynu.

Ogromną większość zdjęć we wnętrzach nakręcono w naturalnej miejskiej scenerii. Scena w coffee shopie, gdy Daniel rozważa kwestie nauki i jej związków z miłością, powstała w Greenwich Village’s Café Reggio. Sekwencje karaoke nakręcono w lokalu w dzielnicy koreańskiej przy West 32nd Street. Biznes rodzinny familii Bae ulokowano w Harlem’s Hair Care Store. Sceny szkolne i uczelniane powstawały w City College of New York, w dzielnicy  Hamilton Heights, a także w  Harlemie. Z kolei sekwencje w biurze  Jeremy’ego Martineza sfilmowano w budynku przy Fifth Avenue. 

W Queens, przy ulicach 24th Avenue, Union Avenue i Northern Boulevard, kręcono partie filmu dotyczące rodziny Bae. Różne ulice  w dzielnicy Crown Heights i na Brooklynie wykorzystano, filmując dom Kingsleyów i jego okolice.  

Budynek Kings County Supreme Court zagrał biura USCIS (United States Citizenship and Immigration Services), gdzie Natasha odbywa ważne spotkanie. – Myślę, że oprócz tych bardzo znanych, udało nam się pokazać wiele zakątków Nowego Jorku, których praktycznie nie widuje się w filmach. Chyba nieźle czujemy puls tego miasta – nie kryła dumy reżyserka. 

Bardzo ważna kurtka i zniewalająca piosenka

Odpowiedzialna za kostiumy Deirdra Elizabeth Govan („Krystal”, „Przepraszam, że przeszkadzam”, serial „Klub pierwszych żon”)  była zdania, że ubiór musi mówić wiele o bohaterach, tym bardziej że przez 90 procent czasu ekranowego są ubrani tak samo. Ale nie powinien być zbyt wyrazisty, ekstrawagancki, rzucający się w oczy i rozpraszający uwagę widza. Tak o tym opowiadała: – Mamy tu kilka retrospekcji, czasem akcja wybiega w przód, są też sceny snów. Ale to krótkie przerywniki. Ry miała śmiałe koncepcje na temat kostiumów, chodziło też o to, by nie zawieść fanów książki – jednak pewne zmiany były konieczne. Elegancki garnitur i krawat Daniela, który udawał się na przesłuchanie w college'u, to sprawa jego mamy i całej rodziny. Tak według nich miał wyglądać prawdziwy ideał, a musimy też pamiętać, że nie była to rodzina zbyt zasobna. Ważny był czerwony krawat, o którym mówi się w powieści. Testowałam wiele odcieni, wreszcie znaleźliśmy ten właściwy, niezbyt krzykliwy.
Govan zaprojektowała od A do Z kurtkę Natashy, choć na pozór wygląda ona jak kupiona w modnym sklepiku vintage w Greenwich Village. – Chodziło mi zwłaszcza o idealną paletę barwną, przyciągające wzrok połączenie błękitu i złota – jak w tytule. Jest to element ważny w narracji, dlatego tej kurtce poświęciłam aż tyle czasu. Dwa tygodnie trwały próby z różnymi materiałami i grafiką napisów na kurtce. Yara musiała się nieźle naprzymierzać. Kurtka miała zwracać uwagę, ale nie mogła być agresywnie wyrazista, by nie przyćmiewać samej postaci – tłumaczyła Govan. 

Muzykę ilustracyjną skomponowała młoda islandzka kompozytorka Herdís Stefánsdóttir („Nienawiść, którą dajesz”, „South Mountain”), twórczyni muzyki dla multimediów, autorka piosenek, działająca w duecie East of My Youth. Russo-Young była zdania, że udało się jej w subtelny sposób oddać narastanie uczucia pomiędzy bohaterami. Natomiast za dobór innych tematów muzycznych odpowiadał Warren Fischer. W scenie karaoke wykorzystano piosenkę „Crimson and Clover”, która rozbrzmiewa też w klasycznym wykonaniu (Tommy James and The Shondells) z 1968 roku. Ten niezwykle popularny psychodeliczny utwór doczekał się wielu innych opracowań, między innymi Joan Jett and the Blackhearts, Cher, czy Prince'a. Reżyserka była przekonana, że i tym razem spełni swe zadanie. 

O aktorach 

Yara Shahidi (Natasha Kingsley)

Urodziła się 10.02.2000 w Minneapolis. Aktorka, modelka, aktywistka. Jej ojciec ma korzenie irańskie, matka afroamerykańskie. Karierę rozpoczęła w wieku 6 lat, grając w licznych telewizyjnych reklamach. Zabłysnęła u boku Eddiego Murphy’ego w „Wyobraź sobie”, potem wielką popularność przyniósł jej sitcom „Black-ish”. Działa na rzecz praw kobiet oraz mniejszości. Bierze udział w licznych akcjach charytatywnych. Jej młodsza siostra Sayeed Shahidi także jest modelką i aktorką. 

Filmografia:

2007 – Entourage (serial TV, Canal+: Ekipa, odc. No Cannes Do, prem. TV, 26.09.200&), 2009 – Wyobraź sobie (Imagine That), In the Motherhood (serial TV,  5 odc. w 2009 roku), Cold Case (serial TV, Polsat, TVP: Dowody zbrodni, odc. Read Between the Lines, prem. TV 15.12.2009), Wizards of Waverley Place (serial TV, odc. Doll House, prem. TV 20.12.2009), 2010 – Lie to Me (serial TV, Polsat: Magia kłamstwa, odc. Teacheer and Pupils, prem. TV 12.07.2010),  Salt (Salt), Unthinkable (DVD: Bez reguł), $#*! My Dad Says (serial TV, odc. pilotowy, prem. TV 22.09. 2010), 2011 – Family Guy (serial TV, Fox Polska: Głowa rodziny, odc. Episode VI: It's a Trap, prem. TV 22.05.2011, tylko głos), Special Agent Oso (serial TV, odc. For Your Hands Only/Thunderbeam, prem. TV 6.05.2011), The Cape (serial TV, odc. Endgame, prem. TV 11.03.2011), Butter (DVD: Jak po maśle), Rip City (TV), 2012 – The First Family (serial TV, 23 odc. w latach 2012–2013), The Finder (serial TV, odc. The Converation, prem. TV 30.04.2012), Alex Cross (Alex Cross), 2013 – Scandal (serial TV, Fox: Skandal, 2 odc. w 2013 roku), 2014 – The Fosters (serial TV, 2 odc. w 2014 roku), Bad Teacher (serial TV, pilot, prem. TV 22.04.2014), Black-ish (serial TV, Fox Comedy: Czarno to widzę,  84 odc. w latach 2014–2018), 2016 – Trollhunters (serial TV, Netflix: Łowcy trolli, 20 odc. w latach 2016–2018, tylko głos), 2017 – Miles from Tomorrowland (serial TV, Disney Junior: Miles z przyszłości,  odc. Battle for the Zenith/Mission Force Plus One, prem. TV  10.10.2017, tylko głos), 2018 – Mała Stopa (Smallfoot, tylko głos), 3Below: Tales of Arcadia (serial TV, 4 odc. w 2018 roku, tylko głos), Drake: Nice for What (V, kr.m.), Grown-ish (serial TV, 24 odc. w latach 2018–2019), 2019 – Słońce też jest gwiazdą (The Sun is Also a Star) 

Charles Melton (Daniel Bae) 

Urodził się 2.01.1991 roku w Juneau, stan Alaska. Studiował na Kansas City University, myślał o karierze sportowej, ostatecznie porzucił studia na rzecz aktorstwa. Popularność przyniósł mu serial „Riverdale”. Obecnie pracuje u boku Willa Smitha i Martina Lawrence'a w trzeciej części komedii sensacyjnej „Bad Boys” – „Bad Boys for Life”. 

Filmografia: 

2014 – Glee (serial TV, odc. New New York, prem. 1.04.2014), 2015 –  Bad Friend (kr.m.), Faces without Eyes (kr.m.), American Horror Story (serial TV, odc. Room 33, prem. TV 11.12.2015, odc. Be Our Guest, prem. 13.01.2016), 2016 – The Channel (kr.m.), 2017 – Riverdale (serial TV, Netflix: Riverdale, 32 odc. w latach 2017–2019),  2018 – The Thinning: New World Order, 2019 – Ariana Grande: Break Up with Your Girlfriend, I'm Bored (V, kr.m.), Słońce też jest gwiazdą (The Sun Is Also a Star), Bad Boys for Life (w realizacji)   

O twórczyni filmu

Ry Russo-Young (reżyseria)

Amerykańska reżyserka, aktorka, scenarzystka i producentka, działająca głównie w kinie niezależnym. Urodziła się 16.11.1981 w Nowym Jorku. Zdobyła nagrodę Silver Hugo na festiwalu w Chicago za krótkometrażówkę eksperymentalną „Marion” (2005). Współpracowała z Leną Dunham przy „Nobody Walks” z Johnem Krasinskim, filmie wyróżnionym Nagrodą Jury w Sundance (2012). Jej mężem jest producent i reżyser Colin Spoelman. Obecnie mieszka w Los Angeles. 

Filmografia (jako reżyserka): 

2003 – Babes in Toyland (kr.m.), 2005 – Marion (kr.m.), 2007 – Orphans, 2009 – You Won’t Miss Me, Evil Cowards: Love Pigs (V, kr.m.), 2012 – Nobody Walks, 2017 – Zanim odejdę (Before I Fall), Everything Sucks! (serial TV, 3 odc. w 2018 roku), Sweetbitter (serial TV, odc. Weird Night, prem. TV 3.06.2018), Cloak & Dagger (serial TV, odc. Princeton Offense, prem. TV 28.06.2018), 2019 – Słońce też jest gwiazdą (The Sun Is Also a Star), Nightlife (w realizacji)  
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