KRÓLOWA KIER reż. May el-Toukhy

W kinach od 7 czerwca. 
Dystrybucja: Gutek Film
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Tytuł oryginalny: Dronningen

Tytuł angielski/międzynarodowy: Queen of Hearts

Reżyser: May el-Toukhy

Występują: Trine Dyrholm, Gustav Lindh, Magnus Krepper

Kraj produkcji: Dania, Szwecja

Rok produkcji: 2019

Data premiery: 7 czerwca 2019

Język oryginalny: duński, szwedzki

Gatunek: dramat

Czas trwania: 127 min.

Opis filmu:
Czy namiętność usprawiedliwia przekraczanie granic? Kiedy uwodzenie zamienia się w wykorzystywanie? „Królowa Kier” duńskiej reżyserki May el-Toukhy, zdobywca nagrody publiczności na festiwalu Sundance, to prowokacyjna, wciągająca i mroczna opowieść, która stawia pytania nurtujące świat w epoce #metoo – tyle tylko, że znajduje dla nich nieoczywiste odpowiedzi. Ten fascynujący melodramat odwraca bowiem role: uwodzicielką jest w nim dojrzała kobieta, a uwodzonym siedemnastolatek. Oboje wpadają w pułapkę pożądania, pychy i kłamstw.

Anne (Trine Dyrholm) jest szanowaną prawniczką, która pomaga nieletnim ofiarom molestowania seksualnego. Jej mąż, Peter (Magnus Krepper) to ceniony lekarz. Wysoki ekonomiczny, zawodowy i towarzyski status pozwala im wieść komfortowe życie w eleganckiej posiadłości, w której wychowują córki bliźniaczki. Pewnego dnia w ich domu zjawia się Gustav (Gustav Lindh) – zbuntowany nastoletni syn Petera z pierwszego małżeństwa. Jego obecność obudzi w Anne uśpione pragnienia, podsycane przez spojrzenia, gesty, przypadkowy dotyk. Czy zakazana relacja, w której do zyskania jest chwila erotycznego spełnienia, a do stracenia – wszystko, jest warta ryzyka?

„Królowa Kier” to doskonałe połączenie kina psychologicznego z erotycznym dramatem, stworzone przez niezwykle utalentowane kobiece trio: reżyserkę May el-Toukhy, scenarzystkę Maren Louise Käehne i wybitną duńską aktorkę Trine Dyrholm („Komuna”, „Wesele w Sorrento”). Film pozwala spojrzeć na pożądanie z kobiecego punktu widzenia, a dzięki fenomenalnej, odważnej roli Dyrholm – doświadczyć jego intensywności.

Prasa o „Królowej Kier”:

☛ Trine Dyrholm w „Królowej Kier” jest fascynująca! | Variety 

☛ Intrygujący, elegancki i inteligentny dramat z przejmującą rolą Dyrholm! | Screen Daily 

☛ „Królowa Kier” to fenomenalny portret kobiety, która wie czego chce, jednocześnie nie licząc się z konsekwencjami swoich działań. | The Hollywood Reporter

☛ Anne to jedna z najbardziej złożonych i nieoczywistych postaci w panteonie kobiecych czarnych charakterów | Rogerebert.com

☛ Wytworny dramat naładowany potężnym ładunkiem seksualnego napięcia ze zjawiskową Trine Dyrholm! | Cineuropa

☛  „Królowa Kier" jest śmiała, angażująca i nie uznaje żadnych kompromisów. | Filmthreat
REŻYSERKA 
May el-Toukhy –  Duńska reżyserka i scenarzystka urodzona w 1977 roku, absolwentka Duńskiej Szkoły Filmowej. Zadebiutowała w 2015 r. komedią romantyczną „Long Story Short”, od której rozpoczęła współpracę ze scenarzystką Maren Louise Kaehne i aktorką Trine Dyrholm. „Królowa Kier” przyniosła jej nagrodę publiczności na Festiwalu Filmowym Sundance. 

WSPÓŁSCENARZYSTKA
Maren Louise Kaehne – scenarzystka, urodzona w 1976 roku, absolwentka Duńskiej Szkoły Filmowej. Napisała kilka odcinków serialu „Borgen” oraz „Most nad Sundem”. „Long Story Short” wyreżyserowany przez May el-Toukhy był jej pełnometrażowym debiutem scenariopisarskim. Współtworzyła scenariusz do nominowanego na Berlinale filmu Ali Abbasi „Shelley” (2016). „Królowa Kier” to jej trzeci pełnometrażowy film. 

W ROLI GŁÓWNEJ
Trine Dyrholm – urodzona w 1972 roku, jedna z najbardziej uznanych i najpopularniejszych duńskich aktorek. Debiutowała w 1998 r. u Thomasa Vinterberga we flagowym tytule nurtu Dogma 95, czyli „Festen”. W 2010 roku zagrała w nagrodzonym Oscarem filmie Susanne Bier „W lepszym świecie”. W 2013 roku Duńska Akademia Filmowa przyznała jej nagrodę za rolę Idy w filmie „Wesele w Sorrento”, gdzie wystąpiła u boku Pierce’a Brosnana. Dyrholm została również uhonorowana Srebrnym Niedźwiedziem na MFF Berlinale w 2016 roku za rolę w filmie „Komuna”.  

Zwiastun: https://youtu.be/NMiVitcWbdg 

Materiały prasowe: http://pliki.gutekfilm.pl/Filmy%202019/Krolowa%20Kier/ 
