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SIOSTRY
Poznały się ponad dwadzieścia lat temu, to wystarczająco długo, by wytworzyły się między nimi siostrzane więzy. W tym czasie stały się jednymi z najzabawniejszych i najbardziej lubianych kobiet Ameryki, co wielokrotnie udowadniały na planie ikonicznego programu Saturday Night Live. Siostrzane porozumienie, a może nawet coś więcej – instynktowne porozumienie – pokazały także, trzykrotnie prowadząc galę wręczenia Złotych Globów. 
Teraz ulubienicom Ameryki – Tinie Fey i Amy Poehler – przyjdzie udowodnić, że naprawdę łączy je coś więcej. W komedii „Siostry” wcielą się w dwie tytułowe bohaterki; każda z nich od dawna żyje własnym życiem. Pretekstem do spędzenia czasu razem jest decyzja rodziców o sprzedaży rodzinnego domu, w którym obie się wychowywały. Chcąc wrócić pamięcią do licealnych dni chwały, kiedy nie musiały zabiegać o popularność, postanawiają urządzić w starym domu imprezę dla znajomych sprzed lat. A będzie to impreza, jakich mało, udowodni, że naprawdę dobra zabawa może zdarzyć się dopiero po trzydziestce, że dopiero wtedy puszczają hamulce. Ale to nie wszystko, dla głównych postaci filmu stanie się też rodzajem katharsis. 
Siostry Ellis – odpowiedzialna i zdystansowana Maura (Poehler) i postrzelona, neurotyczna Kate (Fey) mają tylko jeden weekend, by zabrać z rodzinnego domu swoje rzeczy, wyrzucić śmieci z dzieciństwa i ocalić pamiątki, które będą im przypominać szczenięce lata spędzone w rodzinnym domu. Ów dom został właśnie wystawiony na sprzedaż przez rodziców (dwukrotna laureatka Oscara Dianne Wiest i James Brolin). Naturalnie, obie reagują na tę wieść histerycznie i agresywnie, rozumiejąc, że właśnie następuje symboliczne pożegnanie z dzieciństwem, zwłaszcza że dorosłość nie okazała się dla nich szczególnie łaskawa. 
Stare pamiętniki, kasety z muzyką z lat osiemdziesiątych XX wieku przywodzą radosne wspomnienia i rodzą pewien plan. Aby zabić smutek związany z pożegnaniem dzieciństwa, siostry postanawiają urządzić imprezę pożegnalną, taką, jakie organizowały przed laty. Kate postanawia na tę jedną noc stać się „tą odpowiedzialną” siostrą, by Maura, która rozpacza po rozwodzie, mogła choć raz zabawić się tak, jak nie bawiła się w liceum. Czas wypędzić demony przeszłości! 
Wśród imprezowiczów spotkamy znanych z ekranów i wieloletniej współpracy z Fey i Poehler aktorów – Mayę Rudolph („Druhny”), która wciela się w megazdzirę ze starszej klasy, Ike’a Barinholtza („Sąsiedzi”) jako Jamesa, wiernego kompana Maury, Johna Leguizamo („Szef”) w roli Dave’a, lokalnego popaprańca. W filmie zobaczymy również Johna Cenę („Wykolejona”) jako lokalnego dealera narkotyków, oraz znanego z „Teda 2” Bobby’ego Moynihana. 
Reżyserem obrazu jest Jason Moore, twórca przebojowej komedii „Pitch Perfect”. Producentami filmu są: Tina Fey, Jay Roach, John Lyons. Producentami wykonawczymi – Amy Poehler, Jeff Richmond i Brian Bell. Za scenariusz odpowiada Paula Pell, znana z pracy przy Saturday Night Live. 
Autorką scenariusza jest Paula Pell, która od ponad 20 lat pracuje nad scenariuszami kultowego programu rozrywkowego Staurday Night Live, słynie jako „najzabawniejsza osoba, jaką kiedykolwiek spotkałeś”. Współpracowała z wieloma twórcami komediowymi (m.in. z Juddem Apatowem przy „40-letnim prawiczku”), „Siostry” są jej solowym debiutem. Pomysł na film zrodził się, gdy znalazła swój dziecięcy pamiętnik. – Rozśmieszyło mnie, że mój pamiętnik tak bardzo różnił się od dziennika mojej siostry, a przecież żyłyśmy w tym samym miejscu i czasie – śmieje się Pell – Ona była taka cool, wszyscy chłopcy ją kochali, była sprytna i cwana, ja z kolei byłam niska i w wieku 13 lat wyglądałam i zachowywałam, jakbym miała 50. 
Tina Fey: – Poznałam Paulę w 1997 r., kiedy zaczynałam moją przygodę w SNL, już wtedy widziałam jej pamiętniki, jest niezwykle utalentowana, także plastycznie. To była naprawdę zabawna lektura – w szkole musiała być prawdziwym odludkiem, a do tego była słodka – z tą jej obsesją na punkcie Sylvestra Stallone – opowiada Fey.
Jason Moore: – Większość scenariuszy powstaje z dzienników, pamiętników, to jakby naturalne korzenie dla filmowych opowieści. Przypominają nam nasze dzieciństwo, młodość. W przypadku tego filmu były kluczowe. 
Ale to nie jedyne odwołanie do rzeczywistości. – Kiedy pracowałam nad scenariuszem, matka mojego partnera postanowiła sprzedać dom, w którym się wychowywał – opowiada Pell – Zaczęłam się zastanawiać, co by było, gdyby moi rodzice chcieli sprzedać mój rodzinny dom. I jak w ogóle reagują w takiej sytuacji dorośli. Czy budzi się w nich małe dziecko?
Scenarzystce wtóruje Tina Fey: – Nie ma nic bardziej kojącego niż dom rodzinny. Jeśli miałeś szczęśliwe dzieciństwo, a zarówno Paula, Amy, jak i ja takie miałyśmy, rodzinny dom jest ostoją, którą chciałoby się mieć na zawsze. Nawet teraz, kiedy odwiedzam dom rodziców, rozrzucam wszędzie buty, bez przerwy coś jem i zasypiam na podłodze w pokoju. 
Z zupełnie innych przyczyn rolę w filmie przyjęła Amy Poehler. – Tina pracowała z Paulą nad tym scenariuszem od jakiegoś czasu, potem do projektu dołączył Jason, co bardzo mnie ucieszyło. Ale przyjęłam tę rolę, bo prywatnie jesteśmy z Tiną jak siostry. Żadna z nas nie ma siostry, ale znamy się od 20 lat i ona jest dla mnie najbliższym człowiekiem. Marzyłam, by pokazać tę bliskość na ekranie. 

Aktorka zapewnia jednak, że film nie jest sentymentalny i czułostkowy. – Dużo w nim bicia, rzucania, porzucania, płaczu, krzyku, ognia, powietrza, wody i błota – śmieje się aktorka. 

Jason Moore: – Tina i Amy to najzabawniejsze osoby w Ameryce. Doskonale współpracują, zachowując niezależność. Ale mają do tego jeszcze coś, czego nie da się przecenić – rozśmieszają widzów. Byłem ich fanem, zanim się spotkaliśmy. Są niezwykle zabawne, twórcze. Na planie pojawiły się już jako siostry. 
Podobny entuzjazm wzbudził Jason Moore, twórca jednej z najpopularniejszych komedii ostatnich lat – „Pitch Perfect”. Jay Roach, producent: – Wcześniej nie znałem Moore’a, ale widziałem jego doskonałą komedię, w której musiał współpracować z ogromną, zespołową obsadą, z czym poradził sobie wyśmienicie. On niezwykle pogłębia charaktery przedstawianych postaci. Tina i Amy znają się od lat, mają pewne przyzwyczajenia, Moore zmusił je do opuszczenia strefy komfortu. A do tego ten jego spokój, zorganizowanie i decyzyjność. Aktorzy uwielbiają z nim pracować. 
OBSADA
TINA FEY (Kate Ellis), aktorka, scenarzystka, producentka. Ośmiokrotna laureatka nagrody EMMY, jedna z najpopularniejszych twórczyń komediowych ostatnich lat, ulubienica Ameryki. Współodpowiedzialna za sukcesy kultowego programu Saturday Night Live (nagroda EMMY i dwa wyróżnienia Gildii Scenarzystów). Twórczyni kultowego serialu „Rockefeller Plaza 30”, w którym kreowała zarazem główną rolę, za którą nagrodzono ją nagrodą EMMY, dwoma Złotymi Globami, czterema nagrodami Gildii Aktorów Ekranowych i wyróżnieniem People’s Choice Award. W 2009 r. serial zdobył rekordowe 22 nominacje do nagrody EMMY. 
Fey jest laureatką prestiżowego tytułu Człowieka Roku w dziedzinie rozrywki, według Associated Press. Magazyn „People” czterokrotnie zaliczył ją do grona najpiękniejszych ludzi świata. 

AMY POEHLER (Maura) – aktorka, scenarzystka, producentka, reżyserka. Jedna z najzabawniejszych kobiet Ameryki. Laureatka Złotego Globu („Parks and Recreations”) i większości nagród telewizyjnych; sześciokrotnie nominowana do nagrody EMMY, dwukrotnie do nagrody Gildii Aktorów Ekranowych. Jej głos możemy usłyszeć w wielkich animowanych przebojach (m.in.: „W głowie się nie mieści”, „Alvin i wiewiórki”, „Horton słyszy Ktosia”). Wieloletnia współtwórczyni Saturday Night Live; do historii przeszły jej aktorskie wcielenia – Oprah Winfrey, Whitney Houston, Donatella Versace.
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