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FILM 3D W POLSKIEJ WERSJI JĘZYKOWEJ

	TWÓRCY


JEAN-MICHEL COUSTEAU - ambasador i konsultant filmu 
JOANNA JABŁCZYŃSKA - narracja

FRANÇOIS MANTELLO - scenariusz, produkcja 

JEAN-JACQUES MANTELLO - scenariusz, reżyseria
CHRISTOPHE JACQUELIN - muzyka
GAVIN McKINNEY - zdjęcia
	DYSTRYBUCJA




 

OCEAN PRZYGÓD 3D
trójwymiarowa podróż małego żółwika
Dzięki trójwymiarowej technologii teraz każdy może zanurkować w wirtualną otchłań i przeżyć własną, niepowtarzalną przygodę!

 
Badacz oceanów Jean-Michel Cousteau przedstawia rewelacyjną familijną produkcję filmową "Ocean przygód 3D" - niesamowitą podróż małego żółwika w głąb nieznanego i pięknego oceanu. Będziecie świadkami spektakularnych i niezapomnianych wydarzeń z życia podwodnego świata. Zabawne, zadziwiające, a czasem zatrważające istoty podbiją wasze serca. 
 
Przewodnikiem naszej wyprawy będzie uroczy żółwik, któremu w polskiej wersji językowej użyczy głosu Joanna Jabłczyńska. Szybko przywiążecie się do tego śmiesznego stworzonka, które oprócz rozbrajających komentarzy dostarczy także wielu ważnych informacji. 
 
„Ocean przygód 3D” to wyjątkowa okazja, aby w technologii 3D zobaczyć sceny, których nigdy wcześniej nie pokazywano na srebrnym ekranie - "taniec" diabłów morskich, pełen grozy "marsz" rekinów młotów, delfiny grające w glonową odmianę "piłki nożnej", a także spotkanie z waleniami - największymi stworzeniami na naszej planecie.

"Ocean przygód 3D" to film, który po raz pierwszy pokazuje cały świat oceanów i wielość zależności między jego mieszkańcami. Realizacja obrazu trwała 7 lat, w czasie których jego twórcy udali się na 26 wypraw i spędzili pod wodą blisko 1500 godzin. "Ocean przygód 3D" zapewnia  widzom wrażenia dla wszystkich zmysłów, a także w istotny sposób sygnalizuje zagrożenie środowiska - cała "obsada" filmu to gatunki zagrożone wyginięciem z powodu działalności człowieka.  

 
BIOGRAFIA JEAN-MICHELA COUSTEAU

ambasadora i konsultanta filmu

„Ratując oceany, ratujemy samych siebie”.

GŁOS W OBRONIE OCEANÓW

„Czysta woda, powietrze i bogata flora oraz fauna to nasza globalna spuścizna. Mamy moralny obowiązek działać w imieniu naszych przyszłych pokoleń. Bezpieczeństwo oceanów i nas samych to jedno i to samo. Wszystko jest ze sobą połączone, człowiek zaś chroni to, co ceni. Zdołamy ocalić tylko to, co w pełni zrozumiemy”.

Jean-Michel Cousteau to badacz, działacz na rzecz ochrony środowiska i producent filmowy, który od 40 lat stara się zarazić ludzi na całym świecie swoją troską o przyszłość mórz i oceanów na naszej planecie. Jako syn badacza oceanów Jacques’a Cousteau, przepłynął większość mórz na statkach swojego ojca Calypso i Alcyone. W 1999 roku w Kalifornii powołał do życia organizację Ocean Futures Society, która za zadanie ma ukazywać w mediach zbawienne skutki przemyślanej polityki ekologicznej.

Jako orędownik ochrony środowiska, Cousteau nie stroni od mediów. Przyczynił się do powstania dwóch filmów dokumentalnych, wyprodukowanych przez 3D Entertainment – „Rekiny 3D” oraz „Delfiny i wieloryby 3D: Plemiona oceanów”. W latach 2004 – 2008 służył swoją rozległą wiedzą techniczną i biologiczną braciom Mantello przy powstawaniu „Oceanu przygód 3D”, a następnie objął funkcję ambasadora i rzecznika filmu. Za swoje obrazy zdobył nagrodę Emmy, Peabody i Cable Ace. Jego fundacja produkuje obecnie specjalne filmy dokumentalne i reklamy pro-ekologiczne, przygotowuje multimedialne programy dla szkół, materiały internetowe o tematyce morskiej, jak również artykuły prasowe docierające do milionów czytelników na całym świecie. Od 30 lat wraz ze swoim zespołem prowadzi program „Ambasadorzy Środowiska”, mający na celu uwrażliwianie opinii publicznej na temat osobistej odpowiedzialności za środowisko. Organizacja Cousteau ma przedstawicielstwa w kurortach turystycznych i na statkach wycieczkowych. Jej ostatnim dziełem jest kurort na Wyspach Fidżi, stanowiący wielką atrakcję kulturalną i przyrodniczą dla całych rodzin, a także sygnał dla środowisk biznesowych, że troska o przyrodę może przynosić wymierne korzyści finansowe. 

Obecnie najważniejszymi priorytetami organizacji są

1) Czysta woda – źródło życia, przysługuje człowiekowi w ramach niezbywalnego prawa

2) Przybrzeżne ekosystemy morskie, rafy koralowe, ujścia rzek i bagna wymagają ochrony przed szkodliwym działaniem człowieka.

3) Morskie ssaki, nasi słonowodni bracia, także powinni zostać objęci ochroną przed wpływem cywilizacji.

4) Promowanie zrównoważonego rybołówstwa, które pozwala mądrze gospodarować zasobami naturalnymi.

Jean-Michel Cousteau mieszka na stałe w Santa Barbara w Kalifornii. Studiował architekturę na renomowanej paryskiej uczelni, jest członkiem francuskiego Narodowego Stowarzyszenia Architektów. Pracuje nad projektami sztucznych pływających wysp oraz centrum studiów morskich w Marsylii. 

WYWIAD Z BRAĆMI MANTELLO
twórcami filmu (scenariusz, reżyseria, produkcja)

Jak narodził się pomysł nakręcenia „Oceanu przygód 3D”?
François Mantello: Od ponad dwudziestu lat wraz z bratem pracujemy w przemyśle filmowym. W 1991 roku nakręciliśmy 4-minutową reklamówkę w 3-D dla firmy Hewlett-Packard, co było osiągnięciem niemal rewolucyjnym. Rok później zainteresowaliśmy się nurkowaniem i wkrótce zrealizowaliśmy trójwymiarową krótkometrażówkę, którą nagrodziła publiczność Międzynarodowego Festiwalu Filmów Podmorskich. Dzięki Albertowi Falco, kapitanowi słynnego statku Calypso, na którym pływał Jean-Jacques Cousteau, zrozumieliśmy, że to medium pozwala maksymalnie przybliżyć widzom miejsca zupełnie dla nich niedostępne. Po realizacji filmów wyświetlanych w parkach rozrywki (dzięki ruchomym siedzeniom widzowie są tam dosłownie wciągnięci w akcję filmu), w 2001 roku rozpoczęliśmy zdjęcia do długometrażowego filmu przyrodniczego dla kin IMAX 3D.

Skąd Panów słabość do podmorskich głębin?
Jean-Jacques Mantello: Nurkowanie od dawna było naszą pasją. Przy pomocy filmu chcieliśmy także przysłużyć się ważnej sprawie – ochronie środowiska, w czym wspiera nas Organizacja Narodów Zjednoczonych oraz Ocean Futures Society Jean-Michela Cousteau. 

Na czym polega ich wsparcie?

FM: Jean-Michel Cousteau jest technicznym doradcą oraz ambasadorem filmu. Jego fundacja jest w  całości zaangażowana w ochronę środowiska, a zwłaszcza oceanów. Ekologiczna agenda ONZ zapewnia nam wsparcie w przygotowaniu imprez oraz programów edukacyjnych, które towarzyszą premierze. Razem publikujemy przewodniki dla uczniów i nauczycieli, w których znaleźć można wykaz zagrożonych gatunków oraz informacje o bogactwie morskiej fauny.

JJM: Świadomie ukazujemy w filmie gatunki zagrożone, aby wywołać u widza poczucie współodpowiedzialności. Niektóre z tych zwierząt wyginęły już w 85%. Tak stało się w przypadku rekinów, które są łakomym kąskiem dla kłusowników ze względu na ich cenne płetwy. Rafie koralowej zagraża również ocieplenie oceanów, a to właśnie tam rozmnaża się blisko jedna czwarta wszystkich ryb na świecie. 

Kto wpadł na pomysł, aby uczynić żółwia narratorem filmu?
JJM: Ten pomysł przyszedł nam do głowy już na etapie kręcenia filmu. Zorientowaliśmy się, że żółwie występują we wszystkich ocenach świata. W ten sposób odnaleźliśmy nić przewodnią całej akcji. Zresztą od dawna zdawaliśmy sobie sprawę z tego, że lepiej nie 

powierzać narracji człowiekowi, jak dzieje się to w innych dokumentach. W ten sposób widz przeżywa własną, niepowtarzalną przygodę, prowadzony z offu przez bohatera, który tłumaczy mu, z czym ma do czynienia w morskich głębinach.

Jak przebiegała praca na planie?
JJM: Zdjęcia trwały siedem lat, z czego pod wodą spędziliśmy blisko 1500 godzin. Nakręciliśmy blisko 200 godzin materiału i doprawdy trudno było skrócić go do końcowych 85 minut. Udaliśmy się na 26 wypraw, a zarejestrowanie wymarzonego materiału zajmowało niekiedy szereg dni. I tak myśleliśmy, że spotkamy rekiny młoty w wodach La Paz w Boliwii, dokąd od lat ściągają nurkowie z całego świata, zainteresowani widokiem rzadkich ryb. Ku naszemu zdziwieniu trafiliśmy na nie o tysiąc morskich mil bliżej, przy małej wysepce u wybrzeży Kolumbii. Praca ze zwierzętami wymagała ogromnej cierpliwości i ostrożności, gdyż, tak jak w przypadku wieloryba, najmniejszy hałas może je wystraszyć. Zastosowaliśmy „recyklery” - aparaty tlenowe, wynalezione przez wojskowych i uzdatniające powietrze wydychane przez nurków. Dzięki temu unikaliśmy uwalniania bąbelków powietrza, które wieloryby interpretują jako zapowiedź ataku.

FM: Niektóre rekiny młoty potrafi wystraszyć dźwięk kamery, co także utrudnia zbliżenie się podczas zdjęć.

Czy kiedyś sami najedliście się strachu na planie?

FM: Kiedy byliśmy na samym środku Pacyfiku, pływałem przy statku i nagle poczułem uderzenia dziesięciu rekinów, które zdawały się „sprawdzać mnie” przed ugryzieniem. Plusk wody oznaczał dla nich obecność potencjalnej ofiary. Rekiny są „czyścicielami” wód oceanów, eliminują chore bądź umierające ryby. Porządnie mnie wtedy wystraszyły, ale członkowie ekipy szybko zmusili mnie do ponownego zanurkowania. W innym razie już nigdy nie odważyłbym się wejść do wody z rekinami...

Christophe Jaquelin skomponował muzykę do filmu.
JJM: Pracował w oparciu o zdjęcia, co nie jest standardowym podejściem. Dzięki niemu wielokrotnie wracaliśmy do montowania filmu, aby osiągnąć pełną symbiozę między obrazem i dźwiękiem. Ilustrację symfoniczną zarejestrowaliśmy w Sofii, a za jej wykonanie odpowiada orkiestra miejscowej filharmonii pod batutą Patricka Souillot. Jeśli chodzi o rejestrację dźwięku, na miejscu nagraliśmy jedynie śpiew wielorybów. Odgłosy innych zwierząt, wydawane w wodzie, są zupełnie inaczej słyszalne dla ludzkiego ucha. Dźwiękowcy rejestrujący je w studiu dołożyli wszelkich starań, aby widz poczuł, że przebywa tuż przy bohaterach filmu.

Czy przesłanie „Oceanu przygód 3D” ma szansę uwrażliwić widzów na problemy środowiska?

JJM: Po obu stronach Atlantyku, a szczególnie w Niemczech, zauważyliśmy coraz większe zainteresowanie ekologią, szczególnie wśród dzieci. Większość z nich boi się rekinów, ale po obejrzeniu naszego filmu „Rekiny 3D” zupełnie zmieniają zdanie. Gdy usłyszeliśmy     10-latka, który zarzeka się, że należy je chronić, wiedzieliśmy, że udało się coś zmienić, zwłaszcza w świadomości pokolenia, które lada chwila będzie podejmować kluczowe decyzje.

WYWIAD Z JEAN-MICHELEM COUSTEAU

Dlaczego wsparł Pan produkcję „Oceanu przygód 3D”?

Nie mogłem przegapić produkcji wyjątkowego filmu w 3D, który pozwala udać się w podmorską podróż i zapoznać widownię z wieloma gatunkami zwierząt. Sam kręciłem dokumenty przyrodnicze, które zawsze poświęcone były ekologii. W ciągu półtoragodzinnego seansu, „Ocean przygód 3D” zapewnia widzom moc wrażeń dla wszystkich zmysłów, ale także sygnalizuje zagrożenia dla środowiska.

Jak publiczność zareaguje na widowisko, tak odmienne od dotychczasowych?  
Myślę, że widzowie będą zauroczeni i szybko przywiążą się do postaci narratora-żółwia, który dostarcza im wielu informacji, ale także rozbrajających komentarzy. Przyjmując punkt widzenia tego bohatera, łatwiej rozumiemy jego środowisko i pozbywamy się uprzedzeń. 

Jakie są największe problemy z ochroną oceanicznej flory i fauny?
„Ocean przygód 3D” wyróżnia to, że jako pierwszy film pokazuje cały świat oceanów 

i wielość zależności między organizmami, które go zamieszkują. Wcześniej nie mieliśmy okazji zobaczyć w jednym filmie wielorybów, rekinów, żółwi i mieszkańców raf koralowych. Zależało nam na udowodnieniu, że każde z nich jest od reszty uzależnione. Jeśli dochodzi do uszkodzenia rafy koralowej, równowaga całego łańcucha pokarmowego zostaje zaburzona.

Co znajduje się na szczycie tego łańcucha?

Orki są znakomitym przykładem tego, jak traktujemy oceany. To one, będąc u szczytu łańcucha, kumulują w sobie największą ilość toksyn, pochodzących z chemikaliów i metali ciężkich. Konsekwencje dla ich zdrowia są tragiczne, mała orka, która dziedziczy truciznę 

po matce, bądź przyswaja ją w trakcie karmienia, może umrzeć nawet po roku. Takie fakty powinny stanowić dla nas ostrzeżenie. Od tego, jak będziemy gospodarować planetą, zależy zarówno przyszłość jej, jak i nasza.

A rekiny?

Z przyczyn najczęściej kulturowych, ale też ekonomicznych, zabija się obecnie 100 do 200 milionów rekinów rocznie, na ogół dla ich cennych płetw. Po ich wycięciu, zabite bądź umierające rekiny są wyrzucane do oceanu. To skandaliczne marnotrawstwo, zważywszy 

na ilość osób głodujących na świecie. To także niepowetowana strata dla ekosystemu, 

gdyż rekiny pełnią funkcję „czyścicieli” głębin oceanicznych.

Jakich zmian możemy się spodziewać w ciągu najbliższego wieku?
Bardzo trudne pytanie. Wiadomo, że zmiany klimatyczne spowodują topnienie lodowców, 

co wpłynie na rozwarstwienie flory i fauny. Jeśli temperatura wody ulegnie drastycznej zmianie, wyginąć mogą gatunki stanowiące podporę raf koralowych. Naukowcy od lat biją 

na alarm, że 20-30% raf koralowych już obumarło. Trzeba pamiętać, że rafy są nie tylko środowiskiem naturalnym dla wielu gatunków, ale także parawanem przed wieloma niekorzystnymi zjawiskami klimatycznymi.

Pana fundacja – Ocean Futures Society – walczy o stworzenie rezerwatów wodnych w miejscach najbardziej zagrożonych działalnością człowieka.

Założyłem ją, aby oddać hołd osiągnięciom mojego ojca, a także przedłużyć jego pracę. Przyczyniliśmy się do powstania parku morskiego na Pacyfiku, gdzie rozciągające się 

na 200 kilometrach rafy koralowe przykryły miliony ton śmieci – filetów rybnych, telewizorów, komputerów i telefonów komórkowych z blisko pięćdziesięciu krajów. Co ciekawe, tylko 10% tych odpadów pochodziło ze statków. Udało mi się spotkać z prezydentem USA i przekonać go do zdecydowanego kroku – na północnym zachodzie wysp archipelagu Hawajów powstał największy park morski na świecie.
W FILMIE WYSTĘPUJĄ...

KORALOWIEC

gatunek zagrożony

GRANIK


gatunek zagrożony

ŻARŁACZ SREBRNOPŁETWY
             gatunek narażony na wyginięcie

KASZALOT


gatunek zagrożony

REKIN PIASKOWY

gatunek zagrożony

ORLEŃ CĘTKOWANY

gatunek narażony na wyginięcie

HUMBAK


gatunek narażony na wyginięcie

UCHATKA KALIFORNIJSKA
gatunek narażony na wyginięcie

KONIK MORSKI

gatunek narażony na wyginięcie

SAMOGŁÓW

gatunek zagrożony

ŻARŁACZ BIAŁY


gatunek zagrożony

ORKA

gatunek zagrożony

POKOLEC

gatunek zagrożony

HISZPAŃSKA TANCERKA
gatunek narażony na wyginięcie

KOSTERA


gatunek narażony na wyginięcie

PŁAWIKONIK AUSTRALIJSKI
gatunek narażony na wyginięcie

OŚMIORNICA ZWYCZAJNA
gatunek narażony na wyginięcie

SKRZYDLICA

gatunek zagrożony

MANAT

gatunek skrajnie zagrożony 

MANTA


gatunek narażony na wyginięcie

WĄŻ MORSKI

gatunek narażony na wyginięcie

REKIN BIAŁOCZUBY

gatunek narażony na wyginięcie

REKIN MŁOT

gatunek narażony na wyginięcie

DELFIN PLAMISTY


gatunek narażony na wyginięcie

OGOŃCZA


gatunek zagrożony

MURENA

gatunek narażony na wyginięcie

WIELORYB BISKAJSKI
gatunek narażony na wyginięcie

SZARY REKIN RAFOWY
gatunek narażony na wyginięcie

WIELKI REKIN MŁOT
gatunek skrajnie zagrożony

REKIN WIELORYBI
gatunek skrajnie zagrożony

FINWAL
gatunek skrajnie zagrożony

UKWIAŁY

gatunek narażony na wyginięcie

DELFIN BUTLONOSY
gatunek narażony na wyginięcie

ŻÓŁW MORSKI
gatunek skrajnie zagrożony
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DZIAŁ DYSTRYBUCJI:


tel: 851 11 01; 840 66 99


fax: 0-22 841 47 40





Dyrektor Dystrybucji:  
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