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O FILMIE

„Goryl Śnieżek w Barcelonie” to najnowszy  familijny hit studia Filmax, które ma na koncie takie przeboje, jak „Stefan Malutki” i „Don Chichot”.

Biały goryl Śnieżek – gwiazda zoo w Barcelonie – jest zmęczony sławą i marzy o tym, aby stać się zwykłym, czarnym gorylem. Korzystając z pomocy przyjaciół: gadatliwej czerwonej pandy Dżambo (Cezary Pazura) oraz psotnych gorylątek Kunta i Kinte, organizuje wielką ucieczkę z zoo, aby odnaleźć Czarownicę z Północy (Anna Dereszowska), która – jak wieść niesie – posiada magiczny eliksir transformacji.

W pogoni za lepszym futrem Śnieżek, panda i ich wesoła banda przeżyją mnóstwo przygód w malowniczej Barcelonie. Przyjdzie im zmierzyć się z gorylem rozmiaru XXXL – panem Kongiem (Paweł Królikowski), wściekłym, że przez Śnieżka przestał być „kingiem” zoo. Czeka ich także pojedynek ze złoczyńcą zwanym Luc de Sac, który chce uwięzić białego goryla i wykorzystać w magicznym eksperymencie.   

Za wizualną stronę przygód białego goryla w wielkim mieście odpowiada Silvia Steinbrecht, autorka dekoracji do takich widowisk, jak „Sahara” i „Vicky Cristina Barcelona”. Za realizację polskiej wersji językowej komedii odpowiada Studio PRL, współtwórcy sukcesów „Disco Robaczków”, „Mniam!” i „Renifer Niko ratuje Święta”. 
OBSADA (GŁOSY):

ŚNIEŻEK – Grzegorz Drojewski
DŻAMBO – Cezary Pazura
KUNTA – Asia Pach
KINTE – Karol Wróblewski
KONG – Paweł Królikowski
LUC DE SAC - Jarosław Boberek
CZAROWNICA Z PÓŁNOCY - Anna Dereszowska
TWÓRCY:

Reżyseria - Andrés G. Schaer („Mysi agenci”)
Scenariusz - Alber Val, Amèlia Mora
Polska wersja językowa – Dariusz Paprocki („SpongeBob Kanciastoporty”)
Tekst piosenki – Marek Robaczewski („Madagaskar”, „Disco Robaczki”)

Reżyseria polskiej wersji głosowej – Dariusz Błażejewski („Ale cyrk 3D”, „Winx. Magiczna przygoda 3D”, „Tulisie. Przygoda w Słonecznej Krainie”)
Realizacja polskiej wersji językowej – Studio PRL („Mniam!”, „Disco Robaczki”, „Renifer Niko”, „Uncharted”)
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ŚNIEŻEK (Grzegorz Drojewski)
Pochodzący z Gwinei biały goryl, pokochany od pierwszego wejrzenia przez wszystkich odwiedzających barcelońskie zoo. No może z wyjątkiem dotychczasowego króla zoo - pana Konga i kibiców FC Barcelony, którym biały kolor kojarzy się z barwami wielkiego rywala – Realu Madryt. Miłośnik jogurtów, mistrz gry w piłkę nożną (dzięki jego strzałom 
w okienko barcelońscy szklarze mają mnóstwo pracy), akrobata wielkiego formatu. W pogoni za marzeniem – czarnym futrem, które ma zapewnić mu święty spokój od fanów i akceptację innych goryli – ucieknie z zoo, aby odnaleźć Czarownicę z Północy, dysponującą magicznym eliksirem transformacji. Zauroczony sympatyczną goryliczką Kuntą.

DŻAMBO (Cezary Pazura)
Czerwona panda, która święcie wierzy w to, że pod jej futerkiem bije serce drapieżnej czarnej pantery. Kung fu, tai chi, ninjitsu – to zabawy dla innych pand, Dżambo preferuje spokojne medytacje, podczas których zapomina o wszystkim i wszystkich, co nieustannie wywołuje niebezpieczne sytuacje i zmusza Śnieżka do interwencji. Zagorzały przeciwnik wielkiego miasta, gdzie często mylony jest z kotem. Ale lepiej nie nazywaj go „rudym kiciusiem”, bo może potraktować cię pazurem. Dołączy do miejskiej wyprawy Śnieżka, bo też chciałby skorzystać z eliksiru transformacji i zmienić się 
w czarną panterę. Jego hasło bojowe brzmi: „Spoko Dżambo i do przodu!”.


KUNTE (Asia Pach)
Córka Konga, która od początku pała sympatią do nowego, białego kolegi. Obmyśla iście małpią intrygę, by ratować 
z tarapatów Śnieżka na wagarach z zoo. Choć kibicuje jego barcelońskiej pogoni za marzeniem o czarnym futrze, to skrycie ubóstwia go takim, jakim jest. 

KINTE (Karol Wróblewski)
Syn Konga, brat Kunty, nieokiełznany bananożerca. Dla bananowej łapówki gotów jest nawet nadstawić własnego (pobielonego doraźnie) futra, udając w zoo Śnieżka, gdy ten ruszy w miasto. Popularność białego gorylka ma jednak swoje „ciemne” strony: szalone akrobacje, jakich oczekują od Kinte fani śmigłego albinosa, dadzą młodemu łasuchowi nieźle w kość. 

 
KONG (Paweł Królikowski)
Goryl rozmiaru XXXL, przed pojawieniem się Śnieżka niekwestionowany king barcelońskiej planety małp. Srogi ojciec o metodach wychowawczych, które zawstydziłyby nawet Supernianię. Nieufnie nastawiony do Śnieżka, nie da się zjednać nawet toną bananowych przysmaków i nazywa go „cudakiem”. Na szczęście o lekcje tolerancji dla pana Konga zadbają jego własne dzieci – Kunta i Kinte.  

LUC DE SAC (Jarosław Boberek)

Prześladowany przez piekielnego pecha francuski arystokrata. Kolekcjoner przeróżnych amuletów, które mają odczynić ciążące nad nim fatum. Tajemna księga czarów podpowiedziała mu jedyną metodę na odzyskanie kontroli nad własną fortuną - pojmanie goryla albinosa. De Sac nawet nie podejrzewa, że tym samym ściągnie na siebie kłopoty, przy których męczący go ból siódemki to małpie figle. Ulubione powiedzonko: „sacré massakrę”

CZAROWNICA Z PÓŁNOCY (Anna Dereszowska)

Wiedźma o - podobno - nadludzkich mocach i olśniewającej urodzie, skrywanej pod wymyślną maską. Nie jest pewne, jakie skutki wywierają na klientach jej gabinetu osobliwości stosowane przez Czarownicę magiczne specyfiki, za to na 100 procent potrafi wyleczyć każdego z oszczędności. Nie próbuj jej oszukać na kasę, bo zadba wtedy o bolesną nauczkę. Na przykład, zamiast na głowie, wyleczy ci łysinę na plecach 
i łokciach.
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