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NOC OCZYSZCZENIA: ANARCHIA- O PRODUKCJI 

W 2013 roku widzowie z zainteresowaniem przyjęli prowokacyjny film, którego myślą przewodnią była koncepcja, że podczas jednej nocy w roku przez 12 godzin wszystkie wykroczenia i przestępstwa są dozwolone. Popularność „Nocy oczyszczenia” /The Purge/ zaskoczyła nawet twórców filmu, którzy nie spodziewali się, że wpływy ze sprzedaży biletów przekroczą 34 miliony dolarów.   

Po tak zachęcającym przyjęciu ze strony widzów reżyser i scenarzysta JAMES DEMONACO postanowił nakręcić sequel thrillera oparty na jeszcze bardziej przerażających historiach ludzi, którzy są zmuszeni lub świadomie postanawiają spędzić Noc Oczyszczenia poza domem.

„Noc Oczyszczenia: Anarchia” jeszcze raz wprowadza widzów w świat przedstawiający czarną wizję społeczeństwa i malujący pesymistyczny obraz otaczającego świata. Amerykański rząd, kierowany obecnie przez organizację Nowych Założycieli Ameryki (New Founders of America - NFA), usankcjonował doroczną 12-godzinną Noc Oczyszczenia, podczas której działalność wszelkich służb bezpieczeństwa i szpitali zostaje zawieszona, a obywatele sami muszą się bronić i zaprowadzać porządek. Wszelkie wykroczenia, a nawet morderstwa nie spotkają się z żadną karą. Celem takiego działania jest ograniczenie przestępczości przez resztę roku, sprowadzając ją do poziomu poniżej jednego procenta. 

Noc Oczyszczenia to zatem noc anarchii. 

Tym razem na ekranie widzowie będą mogli śledzić losy pięciorga obywateli, którzy podczas tej jednej nocy będą mogli się przekonać, jak daleko są w stanie posunąć się aby ochronić siebie samych, swoich najbliższych i inne osoby, stając się uczestnikami wydarzeń, podczas których podejmowane będą niewiarygodne decyzje.  

Filmową galerię postaci otwiera nawiedzony samotnik Leo (FRANK GRILLO „Kapitan Ameryka: Zimowy żołnierz” /Captain America: The Winter Soldier/, „Wróg numer jeden” /Zero Dark Thirty/), sierżant, który stracił wcześniej syna, a teraz uzbrojony w po zęby stara się zemścić na tych, którzy przyczynili się do śmierci chłopca. Kolejna osoba to Eva (CARMEN EJOGO of „Para na życie” /Away We Go/), samotna matka, która mieszka ze swoją nastoletnią córką Cali (ZOË SOUL „Labirynt” /Prisoners/) i z trudem wiąże koniec z końcem. Nie mogąc liczyć na ochronę, na jaką mogą sobie pozwolić tylko najzamożniejsi, podczas Nocy Oczyszczenia musi przyjąć pomoc właśnie od Leo. 

W tym samym czasie para młodych ludzi, Shane (ZACH GILFORD „Diabelskie nasienie” /Devil’s Due/) i Liz (KIELE SANCHEZ „Wyspa strachu” /A Perfect Getaway/), staje się obiektem ataku wykorzystujących bezkarność przestępców. Młodzi ludzie nie zdążyli znaleźć schronienia, ponieważ w drodze do domu zepsuł im się samochód. Również oni będą musieli zdać się na pomoc Leo i wspólnymi siłami odeprzeć atak tych, których bezkarność popycha do zbrodni. 

W tych ekstremalnych warunkach nic nie jest oczywiste, a jedyną siłą napędową okazuje się być chęć przetrwania. 

W ekipie twórców filmu współpracujących z reżyserem DeMonaco znaleźli się: producenci JASON BLUM („Paranormal Activity”, „Naznaczony” /Insidious/, „Sinister”), MICHAEL BAY („Sztanga i cash” /Pain & Gain/, „Transformers”), ANDREW FORM („Teksańska masakra piłą mechaniczną” /The Texas Chainsaw Massacre/, „Piątek 13” /Friday the 13th/), BRAD FULLER („Amityville” /The Amityville Horror/, „Koszmar z ulicy Wiązów” /A Nightmare on Elm Street/) oraz SÉBASTIEN K. LEMERCIER („Noc oczyszczenia” /The Purge/, „Atak na posterunek 13” /Assault on Precinct 13/), operator JACQUES JOUFFRET („Ocalony” /Lone Survivor/, „Noc oczyszczenia” /The Purge/), scenograf BRAD RICKER („Solace”, „Foxcatcher”), montażyści TODD E. MILLER („Joy Ride”, Egzorcysta: Początek” /Exorcist: The Beginning/) & VINCE FILIPPONE („Jestem numerem cztery” /I Am Number Four/, „Niepokój” /Disturbia/) oraz projektantka kostiumów HALA BAHMET („The Prize Winner of Defiance, Ohio”, „Bringing Up Bobby”). Muzykę do filmu skomponował NATHAN WHITEHEAD („Noc oczyszczenia” /The Purge/).

NOC OCZYSZCZENIA: ANARCHIA – AKTORZY 
FRANK GRILLO (Sierżant) zagrał ostatnio w obrazie „Kapitan Ameryka: Zimowy żołnierz” /Captain America: The Winter Soldier/. W swoim filmowym dorobku ma również takie produkcje jak: „Pogromcy mafii” /Gangster Squad/, „W obronie własnej” /Homefront/, „Disconnect”, „Wróg numer jeden” /Zero Dark Thirty/, „Bogowie ulicy” /End of Watch/, „Furia” /Edge of Darkness/ oraz „W cieniu chwały” /Pride and Glory/.

CARMEN EJOGO (Eva) realizuje obecnie filmowy projekt „Selma”. Wcześniej w swojej karierze zagrała między innymi w takich produkcjach jak: serial „Zero Hour”, filmie fabularnym „Sparkle”, komedii romantycznej „Para nażycie” /Away We Go/ oraz „W cieniu chwały” /Pride and Glory/. Ejogo współpracowała z jednymi z najbardziej uznanych współczesnych reżyserów, w tym z Samem Mendesem, Neilem Jordanem, Kennethem Branaghem oraz Gavinem O’Connorem.

Widowni telewizyjnej ZACH GILFORD (Shane) znany jest z roli Matta Saracena z popularnego serialu NBC „Friday Night Lights”.  Od czasu zakończenia jego emisji w 2011, Gilford miał więcej czasu na realizację filmów fabularnych. Zagrał więc w produkcjach: „Diabelskie nasienie” /Devil’s Due/, „Likwidator” /The Last Stand/, niezależnej produkcji „In Our Nature”, a także „Crazy Kind of Love” i  „Answers to Nothing”. 

Na małym ekranie Gilford wystąpił w serialach „Klinika w tropikach” /Off the Map/, „Chirurdzy “Grey’s Anatomy” oraz „Prawo i porządek: sekcja specjalna” /Law & Order: Special Victims Unit/.

NOC OCZYSZCZENIA: ANARCHIA – TWÓRCY FILMU 
JAMES DEMONACO (Reżyser, autor scenariusza) fascynował się filmem od najmłodszych lat. Już jako jedenastolatek pisał scenariusze i wyreżyserował swój pierwszy film krótkometrażowy. Przez krótki czas uczęszczał do szkoły filmowej na Uniwersytecie Nowojorskim. W tym czasie pisał już scenariusze filmów fabularnych, m.in do „Negocjatora” i remake’u „Ataku na posterunek” /Assault on Precinct 13/. 
W 2009 roku  DeMonaco zadebiutował jako reżyser filmu „Mały Nowy Jork” /Staten Island/, niezależnej produkcji, której był również scenarzystą. Drugim filmem w reżyserskim dorobku DeMOnaco była „Noc oczyszczenia” /The Purge/, która okazała się ogromnym sukcesem. Prezentowany obecnie film to sequel tej produkcji. 
MICHAEL BAY (Producent) należy do grona twórców Hollywood odnoszących największe sukcesy finansowe, jako reżyser i producent. Jego filmy przyniosły w sumie na całym świecie wpływy w wysokości ponad 5,5 miliardów dolarów. Swoim nazwiskiem Bay firmował między innymi takie produkcje jak: kolejne części „Transformersów”, „Bad Boys”, „Bad Boys II”, „Twierdza” /The Rock/, „Armageddon”, „Perl Harbor” oraz „Sztanga i cash” /Pain&Gain/. Pod szyldem swojej firmy producenckiej Platinum Dunes, która w założeniu ma tworzyć filmy dla szerokiej rzeszy widzów wyprodukował m.in. przeróbkę kultowego horroru „Teksańska masakra piłą mechaniczną” /The Texas Chainsaw Massacre/, „Noc oczyszczenia” /The Purge/, „Autostopowicza” /The Hitchhiker/, „Transformersów” oraz „Koszmar z ulicy Wiązów” /A Nightmare on Elm Street/, żeby wymienić zaledwie część z nich.  

