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WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  WSTĘP

Film “WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW” wyreżyserowany przez Edgara Wrighta, na podstawie oryginalnego scenariusza Wrighta i  Simona Pegga,. W rolach głównych w tym komediowym horrorze wystąpili - Simon Pegg, Kate Ashfield, Nick Frost, Dylan Moran, Lucy Davis, Penelope Wilton, Bill Nighy i Jessica Stevenson.

Firma produkcyjna WT² we współpracy z Big Talk Productions, realizowała film przez dziewięć tygodni w Ealing Studios oraz plenerach Londynu. Dystrybucją światową filmu zajęła się firma Universal Pictures. Film wyprodukowała Nira Park, a producentami  wykonawczymi byli Tim Bevan, Eric Fellner, Natascha Wharton, James Wilson i Alison Owen.  

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  STRESZCZENIE

Shaun wpadł w rutynę. Ma 29 i płynie przez życie nawet nie próbując wykorzystać swojego potencjału. Mieszka z Edem, najlepszym przyjacielem ze szkoły i współlokatorem Petem. Pete i Ed nie przepadają za sobą. Być może dlatego, że Ed jest leniwym do granic wytrzymałości, nigdy po sobie nie sprzątającym handlarzem narkotyków, a Pete to lekko irytujący, nieuprzejmy biznesmen.

Jest też dziewczyna Shauna, 29-letnia Liz. Atrakcyjna, inteligentna i lubiąca zabawę młoda kobieta, która w przeciwieństwie do Shauna usiłuje myśleć o przyszłości. Ilości czasu, jakie Shaun spędza z Edem doprowadzają ją do szału. Trochę intymności mogą uszczknąć dla siebie tylko w miejscowym pubie The Winchester, ale w nim także Ed...  często przebywa. Zmęczona wiecznym trójkątem, Liz zaczyna zabierać ze sobą do pubu parę przyjaciół – Davida i Di. David to kapryśny mądrala, a Di – stuknięta kandydatka na aktorkę. Liz jest sfrustrowana, a Shaun chowa głowę w piasek. Jego życie sercowe nie jest zbyt udane. 

Kolejna postać w życiu Shauna, to jego matka, Barbara. Jest kochającą, troskliwą i zaślepioną miłością do syna, kobietą, którą Shaun uwielbia. Niestety, dwanaście lat temu, Barbara poślubiła Philipa, sztywnego i władczego faceta, co doprowadziło do rozluźnienia stosunków między matką i synem. Życie rodzinne Shauna jest więc…

Pewnej piątkowej nocy spotykamy Shauna, Liz i Eda oraz Davida i Di, w pubie, w którym Shaun usiłuje porozmawiać, z bardzo cierpliwą do tej pory Liz, o ich związku. Rozmowa kończy się obietnicami Shauna, który naprawdę chce się zmienić i zamierza to udowodnić. Decyduje się zabrać Liz do nowej restauracji rybnej i uczcić kolacją trzecią rocznicę ich znajomości. Jedyną rzeczą, którą musi zrobić to zarezerwowanie stolika.

Sobotni wieczór jest bardzo dziwny. Wszystko wydaje się nie takie, jak powinno. Ludzie popełniają samobójstwa w metrze, mdleją na ulicach. W wiadomościach głównym tematem są niewyjaśnione kataklizmy. 

A w ogóle, to dlaczego ten facet właśnie usiłował zjeść gołębia? 

Po długim, męczącym dniu, Shaun wraca do domu i zdaje sobie sprawę, że zupełnie zapomniał o zarezerwowaniu stolika na wieczór. Na wiadomość o spędzeniu kolejnej nocy w The Winchester, Liz traci cierpliwość i zrywa z Shaunem.

Sobotni wieczór kończy się, jak zwykle, w pubie - w odorach alkoholu, ciemnościach i atmosferze pełnej wyrzutów. Po kłótni z Petem, Shaun ostatecznie decyduje się zmienić coś w swoim życiu. Jutro wszystko uporządkuje. Wyjaśni wszystkie nieporozumienia z Liz. Odwiedzi mamę. Wszystko znowu będzie w porządku... 

Niestety, w Londynie na światło dzienne wychodzą stada ‘żywych trupów’. Dziwaczne wydarzenia z soboty w ciągu nocy zamieniły się w apokalipsę z udziałem zombie. Mimo początkowego szoku, Shaun jest zdeterminowany, bez względu na zombie, wypełnić swoje obietnice. Wyrusza, aby uratować dziewczynę, matkę i zabrać je do najbezpieczniejszego, wg niego, miejsca na ziemi – pubu The Winchester. 

Sprawy nie układają się zgodnie z planem Shauna, i oczywiście Eda. Droga do pubu pełna jest niespodzianek, a w środku temperatura zaczyna wrzeć. Wybucha, trwający od długiego czasu, konflikt między Davidem i Shaunem. 

Kiedy grupka znajomych walczy o życie przy użyciu stołków barowych, kijów bilardowych i antycznej strzelby, stado zombie, krok po kroku, wdziera się do pubu usiłując pożreć pozostałych przy życiu... 

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  POMYSŁ

W 1999 roku, kanał telewizyjny Channel Four nadał pierwszą serię ‘Spaced’, błyskotliwego brytyjskiego sitcomu opowiadającego o żyjących z dnia na dzień dwudziestokilkulatkach. Sitcom zdobył uznanie krytyków, stosy nagród i status kultowego, międzynarodowego przeboju. Serial wyreżyserował Edgar Wright, współscenarzystą i gwiazdą ‘Spaced’ był Simon Pegg, a producentką Nira Park.  

W jednym z wcześniejszych odcinków, postać grana przez Simona Pegga, walczyła z zombie zapamiętale grając w grę komputerową ‘Resident Evil 2’. Zarówno Simon, jak i Edgar, zagorzali fani gatunku zombie, tak dobrze bawili się realizując ten odcinek serialu, że zdecydowali się na nakręcenie pełnometrażowego filmu z zombie w rolach głównych.  Wkrótce potem opracowali pomysły, które zaowocowały filmem WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW.    

Simon wyjaśnia: “Chcieliśmy zrealizować komedię o zombie, która byłaby zabawna, jeśli chodzi o postaci oraz dialogi, ale pozostała realna pod względem elementów horroru. Zależało nam na tym, żeby ten film w pewnych momentach był naprawdę przerażający.”  

W 2001 roku, pomysł został zaprezentowany przedstawicielom Film Four. Bardzo im się spodobał i przyjęli scenariusz do realizacji. Kiedy jednak w 2002 roku firma upadła, producentka Nira szybko znalazła nowe źródło finansowania i partnera produkcyjnego – Working Title2. Dziesięć tygodni później film WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW znalazł się na etapie pre-produkcji. 

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  POSTACI 

Edgar, Simon i Nira od początku wiedzieli, kto powinien wcielić się w poszczególne role,  dlatego też kompletowanie obsady dokładnie odzwierciedliło ich wizję. 

Simon wspomina: “Zarówno Edgar jak i ja zawsze piszemy scenariusze z bardzo wiarygodnej perspektywy. Staramy opierać się na rzeczywistości, po to, aby nasza historia, czy jej bohaterowie byli przekonujący.” Aby zwiększyć wiarygodność gry aktorskiej, realizatorzy pozwolili wykonawcom na branie udziału w tworzeniu postaci. Mogli wnieść do swoich ról, tyle z siebie, ile uznali za stosowne.       

Simon Pegg gra rolę Shauna – dwudziestodziewięciolatka, który prowadzi sklep ze sprzętem elektrycznym w Północnym Londynie. Tak mówi o roli Simon: “W trakcie trwania filmu Shaun dojrzewa i uczy się odpowiedzialności. Jest na tym etapie, że do zmian w życiu może go motywować dosłownie wszystko – korek na ulicach, grad czy pożar. Akurat zdarza się, że jest to inwazja zombie.”  

Kate Ashfield gra Liz – dziewczynę Shauna i nauczycielkę. Mówi Kate: “Liz kocha Shauna, ale chce, żeby sprawy między nimi przybrały jakiś zdecydowany obrót. Zawsze chodzą do pubu Winchester i zawsze chodzą tam z Edem. Dziewczyna chce robić dużo innych rzeczy, chodzić do różnych miejsc, po prostu cieszyć się życiem. To właśnie dlatego z nim zrywa. Powodem rozstania nie jest brak miłości.”  

Nick Frost gra Eda – najlepszego przyjaciela Shauna. Leniwego, bezrobotnego faceta, który do tego mieszka z głównym bohaterem. Tak mówi Nick: “Ed jest przyjacielem Shauna. Wiele lat temu pojawił się w jego mieszkaniu i już go nie opuścił. To dziwaczny związek. Shaun nie potrzebuje Eda, ale go lubi. Ed słucha tego, co Shaun ma do powiedzenia. Shaun może robić, co chce, mówić, co chce, a Edowi zupełnie to nie przeszkadza. W żaden sposób go nie ocenia.”

Dylan Moran to David – chłopak Dianne, który zawsze ma na wszystko odpowiedź i jest zakochany w Liz. Mówi Dylan: “David nie jest z siebie zadowolony i z tego, co robi. Nie jest pewny siebie. Zawsze ma wrażenie, że wszyscy dobrze się bawią, a on w tym nie bierze udziału.”

Lucy Davis gra rolę Dianne – dziewczyny Davida, nauczycielki dramatu. Mówi Lucy: “Dianne jest trochę dziwna, ale naprawdę miła. Chce czuć się potrzebna i pomocna. Wpada na pomysł, że jedynym sposobem na uniknięcie śmierci jest udawanie zombie. Delektuje się całą tą sytuacją, gdyż nareszcie czuje się użyteczna.” 

W skład obsady wchodzi także Penelope Wilton jako Barbara, matka Shauna, z którą czuje się on blisko związany mimo tego, że nie są w stanie się porozumieć, Bill Nighy jako ojczym Shauna, Philip – uważany przez Shauna za potwora, a także Peter Serafincowicz w roli współlokatora Pete’a i Jessica Stevenson - grająca wcześniej z Simonem w ‘Spaced’ - jako Yvonne, stara przyjaciółka Shauna, na którą wpada on w drodze do Winchester.  

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW: ZOMBIE

Inspiracją do postaci zombie w filmie WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW była trylogia George’a Romero – „Noc żywych trupów” (Night of the Living Dead), „Świt żywych trupów” (Dawn of the Dead) oraz „Day of the Dead”. Powolne, samo replikujące się zombie są trudne do pokonania. Jedynym sposobem na ich unicestwienie jest zniszczenie ich mózgów.  

W Londynie przeprowadzono otwarte castingi, które miały wyłonić kandydatów do ról zombie. Na stronie internetowej ‘Spaced’ zaproszono widzów do wzięcia udziału w castingach. Filmowcy spotkali się także z zawodowymi statystami i artystami cyrkowymi, ale przynajmniej 70% z 800 zombie wykorzystanych w filmie to fani ‘Spaced’.  

Kiedy odtwórcy ról zombie zostali już wybrani, choreograf Litza Bikler rozpoczęła z nimi pracę nad ruchami, które byłyby zgodne z wizją Edgara. Ubrana w stroje zaprojektowane przez Annie Hardinge – w stonowanych odcieniach szarości i błękitów – armia zombie opanowała plan zdjęciowy. Kilkakrotnie podczas realizacji zdjęć, trudno było usłyszeć aktorów, których zagłuszały jęki dochodzące od strony zombie.  

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  ZDJĘCIA

Zdjęcia rozpoczęły się w maju 2003 roku i trwały dziewięć tygodni – pięć tygodni w plenerze i cztery w Ealing Studios.   

Realizacja zdjęć wiązała się ze sporymi wyzwaniami. Akcja filmu rozgrywa się w ciągu dwóch dni, dlatego światło i warunki pogodowe powinny pozostać niezmienione. Wydaje się to prawie niemożliwe do osiągnięcia podczas produkcji filmu w Wielkiej Brytanii. Nocne zdjęcia w lecie, kiedy ma się do czynienia tylko z kilkoma godzinami ciemności, także okazały się testem cierpliwości.  

Widok hord zombie wzbudził spore zainteresowanie wśród mieszkańców takich części Londynu jak Crouch End w Północnym Londynie czy Millwall w Południowym. Było także kilka skarg od mieszkańców, których dzieci przestraszyły się upiornych zombie. W większości przypadków, jednak, rezydenci Londynu z ciekawością obserwowali niecodzienny spektakl, a nawet przy kilku okazjach wystąpili w filmie w rolach zombie.  

W Ealing Studios w Zachodnim Londynie, scenograf Marcus Rowland i jego zespół wybudowali wnętrze pubu Winchester, które jest tłem ataku zombie oraz mieszkanie Shauna, w którym Shaun i Ed po raz pierwszy zdają sobie sprawę, że dzieje się coś dziwnego.  

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  UROK FILMU

Simon podsumowuje: “W filmie jest sporo miłości. To nie tylko horror. W scenariuszu mamy do czynienie z mnóstwem różnych tematów i fraz, które fani z przyjemnością będą powtarzać. Jestem pewien, że wielbicielom horrorów spodoba się to, że w powietrzu latają odrywane głowy, a inni widzowie polubią nasz film jako idealny na randkę...”

OBSADA

Simon Pegg (Shaun) 

Simon Pegg jest jednym z najpopularniejszych aktorów komediowych. Jego cięty język, zdolności mimiczne i talenty scenopisarskie, sprawiły, że producenci zarzucają go propozycjami ról w bardzo różnorodnych produkcjach.

Simon ma już na swoim koncie spory dorobek filmowy i telewizyjny, a jedną z jego ważniejszych ról jest kreacja w popularnym sitcomie brytyjskiego Channel 4 - ‘Spaced’,  którego Simon był współscenarzystą i w którym występuje z Jessicą Stevenson. 

Olbrzymi branżowy sukces ‘Spaced’ sprawił, że drugą serię skierowano do produkcji, zanim pierwsza została wyemitowana. Obie serie stały się hitami otrzymując świetne recenzje i nominacje do nagród British Comedy (Najlepszy Sitcom, Najlepszy Debiutant – nominacja dla Simona), BAFTA i Emmy. 

Poza ‘Spaced’, Simon wystąpił w dramacie BBC1 ‘Final Demand’ (z Tamsin Outhwaite); sitcomie BBC 2 ‘Hippies’ (jako Ray),oraz serii BBC2 - ‘Big Train’ – nominacja do nagrody RTS. Druga seria ‘Big Train’ została wyemitowana na przełomie stycznia i lutego 2002 roku i ponownie otrzymała bardzo dobre recenzje. Simon wystąpił także w wyprodukowanej przez Stevena Spielberga i Toma Hanksa serii telewizyjnej ‘Kompania braci (Band of Brothers) oraz serii BBC ‘Doctor Terrible’s House of Horrors’.

Filmy kinowe z udziałem Simona to ‘The Reckoning’, ‘24 Hour Party People’, ‘The Parole Officer’, ‘Guest House Paradiso’ oraz ‘Tube Tales’ – nowelka zatytułowana ‘Steal Away’.

Dorobek telewizyjny Simona obejmuje także następujące tytuły – dwie serie nagrodzonego sitcomu ITV ‘Faith in the Future’; ‘I’m Alan Partridge’ (BBC); ‘Friday Night Armistice’/‘Saturday Armistice’ (BBC); ‘Brass Eye’ (C4), ‘Laugh until you die’ – główna rola w dramacie HTV, ‘Saturday Live’, ‘Dan Doyle’ – dwunastoodcinkowy serial dla Paramount Channel, oraz ‘Asylum’ także dla Paramount Channel.

Utalentowany scenarzysta, Simon dokonał ostatnio na zlecenie jednego z dużych studiów produkcyjnych, kosmetycznych poprawek scenariusza nowego filmu animowanego i prowadzi rozmowy z firmami po obu stronach Atlantyku dotyczące pisania scenariuszy i developmentu. 

Simon, zanim skupił się całkowicie na karierze filmowej i telewizyjnej, odnosił sukcesy jako komik. 
Kate Ashfield (Liz) 

Kate Ashfield jest jedną z najbardziej zajętych brytyjskich aktorek.  

Przed dołączeniem do obsady filmu WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW, Kate wystąpiła u boku Matthew Rhysa w ‘Fakers’, współczesnej komedii angielskiej, która wejdzie na ekrany kin w tym roku. 

Inne filmy w jej dorobku to ‘Beyond Borders’ Martina Campbella z Clivem Owenem i Angeliną Jolie, ‘Pure’ Gilliesa MacKinnona z Molly Parker; nominowany do nagrody BAFTA ‘Christie Malry’s Own Double Entry’ Simona Benta z Nickiem Moranem; ‘Late Night Shopping’  - nagroda British Independent Film dla Najlepszej AKtorki; ‘The Low Down’, ‘Guest House Paradiso’ Adriana Edmonsona, ‘The War Zone’ Tima Rotha oraz ‘Princess Caraboo’ z Phoebe Cates i Kevinem Kline.

Filmy telewizyjne z udziałem aktorki to ‘This Little Life’ z Davidem Morrisseyem i Peterem Mullanem, na podstawie powieści Rosemary Kay ‘Between Two Eternities’; ‘Pollyanna’ z Amandą Burton i Kenem Cranhamem; ‘Three Guesses’ z Danielem Lapaine i Leslie Philips, w którym zagrała byłą aktorkę filmów porno z dużym problemem osobowości, ‘Crime & Punishment’ (BBC) z Johnem Simmem, ‘Do Or Die’ z Hugo Speerem i Patsy Palmer; ‘A Many Splintered Thing’ z Alanem Davisem (BBC) oraz ‘Storm Damage’ – nagrodzony film BBC oparty na faktach.  

Kate pracuje także w teatrze i jest reżyserem w zespole teatralnym Maxa Stafford-Clarka Out of Joint.

Nick Frost (Ed) 

Nick Frost zdobył olbrzymią popularność dzięki roli Mike’a w ‘Spaced’. Obecnie, wspólnie z Simonem Pegg pisze scenariusz do nowego sitcomu dla Hat Trick i Channel Four, w którym także wystąpi. Aktor ukończył ostatnio zdjęcia do serii ‘Danger 50,000 Volts’ dla Channel 5, która otrzymała świetne recenzje. Inne produkcje w jego dorobku to ‘Life Doctor’;  ‘Top 10 TV Sci-Fi’;  ‘This Week Only’; i ‘Black Books’.

Dylan Moran (David)

Dylan Moran znany jest głównie jako współscenarzysta i jeden z bohaterów nagrodzonej serii Channel Four ‘Black Books’. Moran jest także odnoszącym sukcesy komikiem – nagroda Perrier w 1996 roku. Ostatnio wystąpił u boku Michaela Caine w ‘The Actors’, a wcześniej w ‘Notting Hill’. 

Lucy Davis (Dianne) 

Lucy Davis zagrała recepcjonistkę Dawn w przebojowej serii komediowej BBC ‘The Office’. Jej dorobek filmowy to ‘Sex Lives of the Potato Men’, ‘Nicholas Nickleby’, i ‘The Gambler’, a telewizyjny - ‘Come Together’, ‘Dalziel & Pascoe’, ‘Belfry Witches’ oraz ‘Duma i uprzedzenie’ (Pride and Prejudice) – wszystkie trzy to produkcje BBC. 

Penelope Wilton (Barbara) 

Penelope Wilton jest jedną z ukochanych przez widzów brytyjskich aktorek. Jej dorobek obejmuje role w filmie, teatrze i telewizji. Ostatnio zagrała w świetnie przyjętym filmie Nigela Cole ‘Dziewczyny z kalendarza’ (The Calendar Girls). Inne filmy z jej udziałem to ‘Iris’, ‘Tom’s Midnight Garden’, ‘Carrington’, ‘The Secret Rapture, ‘Blame It On The Bellboy’, ‘Cry Freedom’, ‘Clockwise’, ‘Kochanica Francuza’ (The French Lieutenant’s Woman), i ‘Joseph Andrews’.  

Wśród wielu ról telewizyjnych na uwagę zasługuje rola Homily w popularnej i nagrodzonej serii BBC ‘Pożyczalscy’ (The Borrowers).

Aktorka zdobyła w 1997 roku nagrodę Irish Theatre dla Najlepszej Aktorki za rolę w ‘A Kind of Alaska’ oraz nagrodę Critics Circle za ‘The Deep Blue Sea’ (1993).   

Bill Nighy (Philip)

Bill  Nighy znany jest dobrze miłośnikom brytyjskiego teatru, a dzieli swój czas między scenę i ekran – świetnie przyjęte role w filmach Richarda  Curtisa'  'To właśnie miłośc’ (Love Actually), Petera Cattaneo 'Lucky Break' i Briana Gibsona 'Still Crazy'. Dwukrotnie otrzymał nagrodę przyznawaną przez Evening Standard za role komediowe - ‘Still Crazy’ (1998) oraz ‘To właśnie miłość’ (Love Actually). Ostatnio ukończył zdjęcia do filmu Rogera Michella ’Enduring Love’

Inne filmy w jego dorobku to 'Underworld', 'I Capture the Castle', 'Lawless Heart', 'Blow  Dry', 'Guest House Paradiso', 'Elfy z ogrodu czarów’ (Fairy Tale - A True Story),  'Alive and Kicking' 'True Blue',  'Phantom of the Opera', oraz 'Being  Human'.   

WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW:  FILMOWCY

Edgar Wright (reżyser/scenarzysta) 

Edgar zaczął realizować komedie już jako czternastolatek. W college’u, przy pomocy kolegów zrealizował swój pierwszy, nie posiadający budżetu film pełnometrażowy ‘A Fistful of Fingers’, parodię westernu, która została wyemitowana na kanale Sky Movies i wprowadzona do limitowanej dystrybucji kinowej. Miał wtedy 20 lat.

Właśnie ten film przetarł Edgarowi drogę do świata komedii telewizyjnej i Paramount Comedy Channel, dla którego reżyserował skecze do programu ‘Mash and Peas’, a także serię komediową ‘Asylum’. Na planie tej czarnej komedii poznał Simona Pegga i Jessicę Stevenson. Talent Edgara zaprowadził go wkrótce do BBC, gdzie pracował nad kilkoma seriami komediowymi - ‘Alexei Sayle’s Merry Go Round’’, ‘Is it Bill Bailey’ i ‘Sir Bernard Chumley’s Stately Homes’. Wyreżyserował także odcinek ‘Murder Most Horrid’ oraz  ‘French and Saunders Christmas Special’ (1998). 

‘Spaced’ to powrót Edgara do jego twórczych korzeni i ponowne rozpoczęcie współpracy z Simonem i Jessicą. Pierwsza seria ‘Spaced’, która została pokazana na Channel 4 w 1999 roku i otrzymała nominacje do nagród British Comedy, BAFTA i Montreux, stała się natychmiastowym przebojem i udowodniła talent Edgara jako reżysera oraz jego unikalny styl wizualny. Edgar został okrzyknięty jednym z najbardziej ekscytujących nowych reżyserów w Wielkiej Brytanii. Druga seria ‘Spaced’ odniosła jeszcze większy sukces i zdobyła nominacje do BAFTA i Emmy. Edgarem zainteresowała się agencja CAA w Stanach Zjednoczonych. 

Przed rozpoczęciem produkcji filmu ‘WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW’, Edgar wyreżyserował reklamy i filmy promocyjne dla czołowej brytyjskiej firmy reklamowej Godmans.

Simon Pegg (współscenarzysta) – zobacz OBSADA 

Nira Park (producent) 

Po wieloletniej współpracy z The Comic Strip, Nira w 1995 roku założyła swoją własną firmę Big Talk Productions. Nira produkuje programy – także dokumentalne – zarówno dla własnej firmy, a także jako niezależny producent. Współpracowała z Damienem Hirstem podczas realizacji prawie wszystkich jego projektów multimedialnych. Ostatnio wyprodukowała obie serie nagrodzonej BAFTA komedii 'Black Books' (także nagroda Brązowej Róży na festiwalu w Montreux i nominacje do trzech nagród British Comedy), a także serię ‘Spaced’ – nagrody BAFTA, Montreux, British Comedy oraz nominacja do Emmy. 

Nira zajmuje się obecnie post-produkcją trzeciej serii ‘Black Books’, która rozpoczęła swoją emisję wiosną tego roku, a także pracuje z Simonem Pegg i Nickiem Frostem nad nową serią dla Channel 4. Przygotowuje też do realizacji projekty Edgara Wrighta.

WT² (producent wykonawczy)

Firma WT² została założona na festiwalu filmowym w Cannes w 1999 roku jako europejski dom produkcyjny Working Title Films, którego celem miało być skupianie wokół siebie utalentowanych twórców z Wielkiej Brytanii i realizowanie niskobudżetowych produkcji filmowych. Prowadzona przez Nataschę Wharton, firma WT² produkuje średnio 2-3 filmy rocznie.

Pierwszy film WT², BILLY ELLIOT w reżyserii Stephena Daldry, zdobył uznanie krytyków i publiczności gromadząc ponad 100 mln USD wpływów na całym świecie. Od tego czasu firma zrealizowała takie filmy jak ALI G INDAHOUSE, w reżyserii Marka Myloda z Sachą Baron Cohenem, thriller MY LITTLE EYE w reżyserii Marca Evansa, i LONG TIME DEAD Marcusa Adamsa.

W tym roku, oprócz filmu WYSYP ŻYWYCH TRUPÓW, firma wprowadzi do kin THE CALCIUM KID w reżyserii Alex De Rakoff, z Orlando Bloomem, JONJO MICKYBO w reżyserii debiutującego Terry’ego Loane z Julie Walters, Ciaranem Hindsem, Adrianem Dunbarem i Giną Mckee oraz INSIDE I’M DANCING w reżyserii Damiena O’Donnella z Romolą Garai, Jamesem McAvoy i Stevenem Robertsonem.
David Dunlap (zdjęcia)

Dorobek filmowy Davida Dunlapa jest imponujący. Jako autor zdjęć i autor zdjęć drugiej ekipy zrealizował takie filmy jak ‘The Calcium Kid’, ‘Julie Johnson’, ‘Analyse That’; ‘Zmiana pasa’ (Changing Lanes); ‘Piękny umysł’ (A Beautiful Mind); ‘K-PAX’; ‘Plan B’; ‘Shaft’; ‘Flintstones in Viva Rock Vegas’; ‘Random Hearts’; ‘EdTV’;  ‘Air Force One’; ‘Faceci w czerni’ (Men In Black); ‘Okup’ (Ransom); ‘Epidemia’ (Outbreak); i ‘Forrest Gump’.

Jako operator brał udział także w realizacji ‘The Royal Tenenbaums’; ‘Hannibal’; ‘Hope Floats’; ‘Foxfire’; ‘To Wong Foo, Thanks For Everything! Julie Newmar’; ‘Richie Rich’; ‘Klient’ (The Client); ‘I’ll Do Anything’; ‘Człowiek demolka’ (Demolition Man); ‘Wiek niewinności’ (The Age Of Innocence); ‘Dracula’; ‘Chłopcy z ferajny’ (Goodfellas); ‘Pocztówki znad krawędzi’ (Postcards From The Edge); ‘Wspaniali bracia Baker’ (The Fabulous Baker Boys); ‘Pracująca dziewczyna’ (Working Girl); ‘Ostatnie kuszenie Chrystusa’ (The Last Temptation of Christ); i ‘Broadcast News’.

Chris Dickins (montaż)

Dorobek Dickinsa obejmuje filmy ‘The Nephew’; ‘Innocent Lies’; oraz ‘Hearts and Minds’, a także takie programy telewizyjne jak serial ‘Spaced’ i dramaty - ‘Cruise of the Gods’; ‘Look Around You’; ‘Sparkhouse’; ‘Lenny Blue’; ‘Lucky Jim’; ‘Sirens’; ‘Hawk’; ‘The Glass’; ‘Four Men in a Plane’; ‘At Home with the Braithwaites’; ‘Wing and a Prayer’; i  ‘Staying Alive’.

Marcus Rowland (scenografia)

Marucs jest jednym z najbardziej zajętych i poszukiwanych scenografów pracujących w przemyśle reklamowym – projektuje scenografię do około 50 reklam rocznie. Jego klienci to m.in. M&S, Halifax, Debenhams, Carlsberg, Mini, Abbey National, Pizza Express, Lancome, i Virgin Mobile.  

Dorobek telewizyjny Rowlanda to ‘Spaced’, a także programy Petera Richardsona. 
Annie Hardinge (kostiumy)

Filmy kinowe, do których Hardinge zaprojektowała kostiumy to ‘Ali G In Da House’ w reżyserii Marka Myloda z Sachą Baron Cohenem, ‘Roseanna’s Grave’ Paula Weilanda z Mercedes Ruehl i Jeanem Reno. Annie pracowała także nad licznymi popularnymi seriami komediowymi, m.in. ‘Spaced’; ‘Black Books’; ‘Little Britain’ (nagroda RTS), ‘Dead Ringers’; ‘The Royle Family’; ‘The Fast Show’; ‘The Vicar of Dibley’; i ‘Czarna żmija’ (Blackadder), a także filmami telewizyjnymi - ‘Jonathan Creek’; ‘Sweet Nothing’; ‘Between the Cracks’ i reklamami.  

Walker (charakteryzacja)

Walker znana jest dzięki pracy podczas realizacji takich filmów jak ‘Asylum’; ‘Shanghai Nights’; ‘The One and Only’; ‘Powrót mumii’ (The Mummy Returns), ‘The Mummy’; i ‘The Woodlanders’. Na potrzeby telewizji wzięła udział w następujących projektach - ‘Spaced’;  ‘Black Books’; ‘Murder in Suburbia’ ; ‘Randal and Hopkirk Deceased’; ‘Harry Hill’; ‘The Fast Show’; ‘Shooting Stars’; ‘Smell of Reeves and Mortimer’; oraz ‘Allo, Allo’.   

Stuart Conran (charakteryzacja zombie) 

Jego dorobek to takie filmy jak ‘Martwica mózgu’ (Braindead); ‘From Hell’; ‘Szeregowiec Ryan’ (Saving Private Ryan); ‘Godziny’ (The Hours) oraz ‘Spitting Image’ i ‘Ultra Violet’ dla telewizji.

Simon Hayes (dźwięk)

Filmy w dorobku Hayesa to ‘Pamietnik Bridget Jones 2’ (Bridget Jones Diary 2 – on the Edge); ‘Layer Cake’;  ‘If Only’; ‘Calcium Kid’; ‘I’ll Be There’; ‘Swept Away’; ‘Three Guesses’; ‘Mean Machine’; ‘Jack Brown and the Curse of the Crown’; ‘Przekręt’ (Snatch) – nagroda Golden Reel za Najlepszy Dźwięk; ‘Tube Tales’; ‘Fanny & Elvis’; oraz ‘Lock, Stock & Two Smoking Barrels’.  

Hayes pracował także przy realizacji reklam Barclaycard, Adidas, Vodaphone, i Virgin Atlantic.  
Litza Bixtler (choreograf)

Litza znana jest ze swojego innowacyjnego stylu. Na dużym ekranie można było oglądać jej prace w filmach ‘Alfie’ i ‘Piccadilly Jim’. Litza pracowała także przy realizacji reklam takich klientów jak Levis, Loreal, Coca Cola, Super Noodles i Clarks Shoes oraz teledysków zespołów The Avalanches ; Sugarbabes; Sophie Ellis Bextor; Muse; Basement Jaxx; Jamelia; Moloko; Bluetones i Beverly Knight. 
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